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                         Kính gửi:

                                       - Ban Chỉ đạo thực hiện chính sách BHXH, BHYT tỉnh;
                                        - Bảo hiểm xã hội tỉnh;

                                        - UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Tại Khoản 3 Điều 8 của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Bảo hiểm y tế (BHYT) quy định UBND cấp xã có trách nhiệm lập danh sách tham gia BHYT trên địa bàn cho các đối tượng tham gia BHYT. Các đối tượng tự đóng BHYT bắt buộc phải tham gia theo hộ gia đình.
Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật BHYT có hiệu lực từ ngày 01/01/2015, tuy nhiên do nhiều nguyên nhân khác nhau nên việc lập danh sách  hộ gia đình tham gia BHYT còn chậm, ảnh hưởng đến việc thực hiện lộ trình tiến tới BHYT toàn dân. Để triển khai có hiệu quả Luật BHYT trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh yêu cầu:

1. Ban Chỉ đạo thực hiện chính sách BHXH, BHYT 
- Xây dựng Kế hoạch triển khai lập danh sách hộ gia đình tham gia BHYT trên địa bàn toàn tỉnh. 
- Thường xuyên theo dõi, kiểm tra và giám sát việc thực hiện lập danh sách hộ gia đình tham gia BHYT. Đảm bảo hoàn thành trong tháng 12 năm 2015.
2. Bảo hiểm xã hội tỉnh

- Phối hợp với các sở, ban, ngành, cơ quan truyền thông đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến về chủ trương lập danh sách hộ gia đình tham gia BHYT theo quy định của Luật.

- Chủ trì, phối hợp với các ngành, các đơn vị liên quan hướng dẫn, tập huấn quy trình thực hiện lập danh sách hộ gia đình tham gia BHYT.
- Chỉ đạo Bảo hiểm xã hội cấp huyện phối hợp chặt chẽ với UBND cấp xã để thực hiện tốt việc lập danh sách hộ gia đình tham gia BHYT.
3. UBND huyện, thị xã, thành phố
       - Thành lập Ban Chỉ đạo lập danh sách hộ gia đình tham gia BHYT; trong đó lãnh đạo UBND huyện làm trưởng Ban, Giám đốc BHXH huyện phó Ban và các thành viên liên quan (Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội, Phòng Y tế, Phòng Văn hóa - Thông tin …), hoàn thành trước ngày 05/10/2015.

      - Phê duyệt danh sách các nhóm đối tượng được Nhà nước đóng, hỗ trợ mức đóng thuộc địa bàn quản lý (người thuộc hộ gia đình nghèo, cận nghèo, thương binh, người có công cách mạng, cựu chiến binh, người thuộc diện hưởng bảo trợ xã hội hàng tháng, trẻ em dưới 6 tuổi…).
- Chỉ đạo UBND xã, phường, thị trấn: 
+ Thành lập Ban Chỉ đạo lập danh sách hộ gia đình tham gia BHYT, trong đó lãnh đạo UBND xã làm trưởng ban và các thành viên liên quan (cán bộ Văn hóa - Xã hội, thống kê, kế toán, các trưởng thôn, khu phố, tổ dân phố…), hoàn thành trước ngày 10/10/2015.

+ Thành lập mỗi thôn, khu phố, tổ dân phố một Tổ lập danh sách hộ gia đình tham gia BHYT, trong đó trưởng thôn, khu phố, tổ dân phố làm tổ trưởng và 3 đến 4 thành viên, hoàn thành trước ngày 10/10/2015.
+ Phổ biến mục đích, yêu cầu của việc lập danh sách. Chỉ đạo và tổ chức thực hiện việc lập danh sách hộ gia đình tham gia BHYT đảm bảo tiến độ và chất lượng và bàn giao danh sách cho cơ quan BHXH trước ngày 15/12/2015.
+ Tiếp nhận và sử dụng có hiệu quả nguồn kinh phí hỗ trợ lập danh sách do cơ quan BHXH chuyển.
+ Tổ chức tuyên truyền, thực hiện việc lập danh sách hộ gia đình tham gia BHYT đảm bảo tiến độ và chất lượng.

Yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố, tổ chức triển khai thực hiện. Giao Bảo hiểm xã hội tỉnh có trách nhiệm theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện, báo cáo UBND tỉnh./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- BHXH Việt Nam;

- Bộ Y tế;


                                  
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Sở Y tế; 

- UBND các xã, phường, thị trấn; 

- LĐ VPUBND tỉnh;
- Lưu: VT, VX.
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