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Về việc tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh gia súc, gia cầm

CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG BÌNH

điện:

      - Các Sở: Nông nghiệp và PTNT, Y tế, Công thương, Công an tỉnh;

      - Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình, Báo Quảng Bình;

      - UBND các huyện, thành phố, thị xã.

Hiện nay, dịch bệnh Lở mồm long móng gia súc, dịch cúm gia cầm vẫn tiếp tục xảy ra tại một số địa phương trên cả nước, đặc biệt tại hai tỉnh Nghệ An và Hà tỉnh đã xuất hiện vi rút Lở mồm long móng (Type A) và dịch bệnh Tai xanh ở lợn trên diện rộng.

Thực hiện Công điện khẩn số 8385/CĐ-BNN-TY ngày 12/10/2015 của Bộ Nông nghiệp và PTNT về việc tăng cường công tác phòng, chống dịch gia súc, gia cầm, để chủ động ngăn chặn có hiệu quả các loại dịch bệnh nguy hiểm phát sinh và lây lan vào địa bàn tỉnh, UBND tỉnh yêu cầu: 

1. Sở Nông nghiệp và PTNT:

 - Phối hợp với các sở, ngành, địa phương liên quan khẩn trương xây dựng Kế hoạch phòng, chống dịch bệnh gia súc, gia cầm năm 2016, chú trọng đến nguồn kinh phí, trang thiết bị, dụng cụ, dự phòng vacxin, hóa chất, xây dựng cơ sở an toàn dịch bệnh, lấy mẫu giám sát chủ động, các mục tiêu, nội dung, giãi giáp trong công tác phòng, chống dịch.  

- Chỉ đạo Chi cục Thú y phối hợp với các tổ chức, cá nhân thực hiện công tác kiểm dịch tại gốc, kiểm soát chặt chẽ việc vận chuyển, buôn bán động vật và sản phẩm động vật trên địa bàn tỉnh, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm trong công tác kiểm dịch; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát dịch bệnh, phát hiện sớm ổ dịch để xử lý kịp thời, áp dụng đồng bộ các biện pháp phòng, chống dịch bệnh; tăng cường hoạt động của 02 Trạm kiểm dịch động vật Bắc, Nam Quảng Bình, Đội kiểm dịch động vật liên ngành tỉnh để kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ động vật, sản phẩm động vật nhập vào và đi qua địa bàn tỉnh.

- Chỉ đạo, tổ chức các đoàn kiểm tra, đôn đốc công tác phòng, chống dịch bệnh gia súc, gia cầm tại các địa phương; chấn chỉnh kịp thời các hành vi có nguy cơ làm lây lan dịch bệnh.

- Khi có dịch xảy ra, chỉ đạo, tổ chức lấy mẫu gửi phòng thí nghiệm để xác định type vi rút gây bệnh, lựa chọn vacxin phù hợp theo khuyến cáo của Cục Thú y; phối hợp với địa phương chỉ đạo, hướng dẫn các biện pháp dập dịch; thành lập các Chốt kiểm dịch động vật tạm thời liên ngành để kiểm tra, kiểm soát động vật, sản phẩm động vật từ ngoài vào, trong ra trên địa bàn tỉnh.

2. Sở Công thương: 

Chủ trì, phối hợp chặt chẽ với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công an tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát việc vận chuyển động vật và sản phẩm động vật không rõ nguồn gốc; xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm theo quy định của Pháp luật. 

3. Sở Y tế: 

Chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp và PTNT và các địa phương theo dõi diễn biến dịch cúm A; chủ động triển khai đồng bộ các biện pháp ứng phó khẩn cấp đối với các chủng vi rút cúm gia cầm nguy hiểm có khả năng lây sang người.  
4. Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Phát thanh - Truyền hình, Báo Quảng Bình: 

Phối hợp với Sở Nông nghiệp và PTNT, Sở Y tế, UBND các huyện, thành phố, thị xã tăng cường công tác truyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, trong cộng đồng dân cư về sự nguy hiểm của các loại dịch bệnh nguy hiểmvà các biện pháp phòng, chống; nghiêm cấm việc kinh doanh, buôn bán động vật và sản phẩm động vật không rõ nguồn gốc, chưa qua kiểm dịch của Cơ quan thú y. 
5. UBND các huyện, thành phố, thị xã: 

- Kiện toàn Ban chỉ đạo phòng, chống dịch tại địa phương; thành lập đoàn đi kiểm tra, giao trách nhiệm cụ thể cho các thành viên Ban chỉ đạo trong việc thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch.

- Chỉ đạo UBND xã, phường, thị trấn và các ban, ngành liên quan tăng cường công tác kiểm tra, giám sát chặt chẽ việc vận chuyển động vật, sản phẩm động vật lưu thông trên địa bàn; chủ động phát hiện và báo cáo sớm ổ dịch, kịp thời xử lý, có biện pháp bao vây, khống chế và ngăn chặn dập tắt khi đang ở diện hẹp, không để dịch xảy ra và lây lan ra diện rộng. Đồng thời, chủ động áp dụng đồng bộ các biện pháp phòng chống dịch.

- Rà soát, tổ chức tiêm phòng triệt để các loại vacxin đợt 2/2015 theo Kế hoạch của Sở Nông nghiệp và PTNT, tập trung vùng nguy cơ cao (nơi có ổ dịch cũ, vùng nguy cơ cao, vùng có mật độ chăn nuôi gia súc lớn...).

- Thực hiện tốt công tác vệ sịnh, khử trùng tiêu độc trong chăn nuôi, tập trung vào những khu vực có nguy cơ cao phát sinh ổ dịch cúm gia cầm (khu vực chăn nuôi gia cầm, chợ bán gia cầm, điểm thu gom gia cầm, cơ sở ấp nở gia cầm, cơ sở giết mổ gia cầm…). 

UBND tỉnh yêu cầu các sở, ngành, địa phương liên quan khẩn trương thực hiện. Giao Sở Nông nghiệp và PTNT theo dõi, kiểm tra tổng hợp tình hình, báo cáo UBND tỉnh./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (b/c);                                                                                                 
- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBD tỉnh;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;

- Chi cục Thú y;

- Lưu: VT, KTN.                              
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