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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Trần Văn Tuân tại buổi 

làm việc với các sở, ngành, địa phương về ngành nghề nông thôn

Ngày 08/10/2015, UBND tỉnh tổ chức buổi làm việc với các sở, ngành, địa phương về ngành nghề nông thôn, do đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Trần Văn Tuân chủ trì. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo các sở, ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Nội vụ, Khoa học và Công nghệ, Công Thương, Văn hóa - Thể thao và Du lịch, Lao động - Thương binh và Xã hội, Tài nguyên và Môi trường, Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, Văn phòng UBND tỉnh; Đại diện lãnh đạo UBND các huyện, thành phố, thị xã.

Sau khi nghe đại diện Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trình bày báo cáo tình hình ngành nghề nông thôn năm 2015; ý kiến phát biểu của các thành viên tham dự, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh kết luận: 

Thời gian qua, việc phát triển ngành nghề nông thôn trên địa bàn tỉnh đã được các cấp, các ngành, các tổ chức, cá nhân tại các làng nghề, đặc biệt là ngành nông nghiệp quan tâm chỉ đạo thực hiện. Tổng giá trị sản xuất ngành nghề nông thôn tăng đều qua các năm; tốc độ tăng trưởng bình quân giai đoạn 2013 – 2015 đạt mức 14,5%; các ngành, nghề ngày càng đa dạng, sản phẩm ngày càng đáp ứng được nhu cầu thị trường, hàng năm tạo thêm việc làm và thu nhập ổn định cho 1.244 lao động khu vực nông thôn; các ngành nghề, làng nghề truyền thống tiếp tục được quan tâm bảo tồn và phát huy; công tác đăng ký thương hiệu, quảng bá sản phẩm bước đầu được chú trọng... Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác phát triển ngành nghề nông thôn thời gian qua vẫn còn nhiều tồn tại, hạn chế, cụ thể là: sự chồng chéo trong quản lý nhà nước về ngành nghề nông thôn ở cả cấp tỉnh và huyện dẫn đến vai trò của các ngành đôi khi chưa được phân định rõ, dẫn đến công tác chỉ đạo thiếu hiệu quả; đội ngũ cán bộ đảm trách công tác quản lý, phát triển ngành nghề nông thôn chưa đủ mạnh, đặc biệt là ở cấp huyện; chính sách phát triển ngành nghề nông thôn còn nhiều hạn chế, chưa đáp ứng được yêu cầu; ngành nghề nông thôn hiện nay chủ yếu phát triển tự phát, một số ngành nghề truyền thống có nguy cơ bị mai một, chưa phát triển được những ngành nghề mới, đáp ứng được nhu cầu thị trường, chưa bắt kịp được xu thế phát triển chung của tỉnh; công tác lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp, các ngành còn hạn nhiều hạn chế.

Trong thời gian tới, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ngành, địa phương liên quan nâng cao hơn nữa nhận thức về vai trò của ngành nghề nông thôn, xác định ngành nghề nông thôn là một bộ phận quan trọng trong cơ cấu kinh tế khu vực nông thôn, góp phần tạo việc làm, đặc biệt là lao động lúc nông nhàn, nâng cao thu nhập và cải thiện đời sống người dân. Để đẩy mạnh ngành nghề nông thôn, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ngành, địa phương liên quan tập trung thực hiện các nhiệm vụ sau:

1. Sở Nội vụ:

· Chủ trì, phối hợp với Sở Công Thương, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phân định rõ chức năng, nhiệm vụ cụ thể của các ngành trong quản lý Nhà nước về ngành nghề nông thôn, hoàn thành trước 15/11/2015.

2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

· Chủ trì, phối hợp với Sở Công Thương, các sở, ngành, địa phương liên quan điều tra, rà soát tình hình, thực trạng phát triển ngành nghề nông thôn trên địa bàn toàn tỉnh theo lộ trình, hoàn thành trong Quý I/2016. 

· Trên cơ sở kết quả điều tra, rà soát, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương liên quan xây dựng Kế hoạch phát triển ngành nghề nông thôn trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016 - 2020. Trong đó cần làm rõ ngành nghề nào cần tập trung phát triển, bao gồm cả ngành nghề truyền thống và du nhập; chọn những ngành nghề phù hợp, có thế mạnh để tập trung chỉ đạo, nhân rộng, hoàn thành trong Quý II/2016.

· Trên cơ sở Kế hoạch phát triển ngành nghề nông thôn trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016 - 2020, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với Sở Công Thương, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính tham mưu UBND tỉnh ban hành các chính sách phát triển ngành nghề nông thôn, hoàn thành trong Quý III/2016.

· Sau khi hoàn thành Kế hoạch và Chính sách phát triển ngành nghề nông thôn giai đoạn 2016 - 2020, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tham mưu UBND tỉnh tổ chức Hội nghị triển khai trong Quý IV/2016.

· Chỉ đạo các địa phương gắn quy hoạch phát triển sản xuất các xã với phát triển ngành nghề nông thôn trong xây dựng nông thôn mới.

3. Sở Công Thương:

· Trên cơ sở Kế hoạch phát triển ngành nghề nông thôn trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016 - 2020, xây dựng chương trình khuyến công gắn với Kế hoạch, tập trung đẩy mạnh phát triển ngành nghề nông thôn và tiểu thủ công nghiệp.

· Chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương chọn những làng nghề trọng điểm để xây dựng, đầu tư quảng bá, phát triển.

· Xây dựng kế hoạch phát triển thị trường, tìm đầu ra cho sản phẩm, dịch vụ ngành nghề nông thôn. Tổ chức hệ thống quảng bá, xây dựng thương hiệu cho các làng nghề, sản phẩm ngành nghề nông thôn có giá trị, có hiệu quả kinh tế.

4. Sở Lao động, Thương binh và Xã hội:

· Trên cơ sở Kế hoạch phát triển ngành nghề nông thôn trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016 - 2020, xây dựng kế hoạch đào tạo nghề, ngành nghề nông thôn giai đoạn 2016 - 2020. Các ngành nghề được tập trung đào tạo phải là những nghề phù hợp với quy hoạch các ngành nghề nông thôn được lựa chọn để tập trung phát triển.

5. Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính:

· Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xây dựng các chính sách hỗ trợ để khuyến khích phát triển ngành nghề nông thôn giai đoạn 2016 - 2020.

6. Sở Tài nguyên và Môi trường:

· Xây dựng kế hoạch quản lý, bảo vệ môi trường tại các làng nghề, cơ sở ngành nghề nông thôn trên địa bàn tỉnh đảm bảo phù hợp với Kế hoạch phát triển ngành nghề nông thôn trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016 - 2020 do UBND tỉnh ban hành.

7. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng:

· Xây dựng kế hoạch gắn sản phẩm ngành nghề nông thôn với phát triển dịch vụ du lịch giai đoạn 2016 - 2020.

8. Sở Khoa học và Công nghệ:

· Có kế hoạch ưu tiên nghiên cứu các đề tài về phát triển các ngành nghề nông thôn phù hợp với nhu cầu và điều kiện thực tế tại địa phương.  
9. UBND các huyện, thành phố, thị xã:

· Cụ thể hóa kế hoạch của UBND tỉnh, xây dựng kế hoạch phát triển các làng nghề, ngành nghề nông thôn tại địa phương mình phù hợp với thực tế. Chỉ đạo phát triển, duy trì các nghề nông thôn truyền thống.

· Chỉ đạo các xã tiếp tục rà soát lại quy hoạch phát triển sản xuất gắn với phát triển ngành nghề nông thôn trong xây dựng nông thôn mới.

Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan khẩn trương triển khai thực hiện, báo cáo UBND tỉnh kết quả thực hiện./.
	 Nơi nhận :

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh; 

                                                - Thành phần dự họp;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;                                         
- Lưu: VT, KTN.
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