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Quảng Bình, ngày 11 tháng 11 năm 2015


Kính gửi: 

- Sở Kế hoạch và Đầu tư;

- Thanh tra tỉnh;

- Cục Thuế tỉnh;

- Bảo hiểm xã hội tỉnh.

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại Công văn số 8264/VPCP-V.I ngày 12/10/2015 của Văn phòng Chính phủ về việc xử lý sau thanh tra việc chấp hành pháp luật về BHXH, BHYT, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:

1. Sở Kế hoạch và Đầu tư

- Trước ngày 10 của tháng đầu quý, cung cấp cho Bảo hiểm xã hội tỉnh danh sách các doanh nghiệp đăng ký kinh doanh mới và danh sách doanh nghiệp có đăng ký kinh doanh tạm ngừng hoạt động, doanh nghiệp tạm ngừng hoạt động kinh doanh trở lại, doanh nghiệp giải thể bằng dữ liệu điện tử.

- Hàng năm phối hợp các cơ quan quản lý nhà nước có liên quan và Bảo hiểm xã hội tỉnh tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh đưa các mục tiêu, chỉ tiêu về đối tượng tham gia BHXH, BHYT, BHTN vào các chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh.

2. Thanh tra tỉnh

- Hằng năm chủ trì, phối hợp với Bảo hiểm xã hội tỉnh và các cơ quan liên quan tham mưu trình Ủy ban nhân dân tỉnh thành lập Tổ Công tác liên ngành của tỉnh để tiến hành thanh tra, kiểm tra việc chấp hành, thực hiện pháp luật về BHXH, BHYT, BHTN.

- Phối hợp với Bảo hiểm xã hội tỉnh và các cơ quan liên quan tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh xử lý vi phạm pháp luật về BHXH, BHYT, BHTN của các tổ chức, cá nhân theo thẩm quyền.

- Đôn đốc các đơn vị sử dụng lao động chấp hành nghiêm kết luận về tham gia BHXH, BHYT cho người lao động, nhất là việc trích nộp BHXH, BHYT đầy đủ, đúng quy định.

3. Cục Thuế tỉnh

- Thực hiện và chỉ đạo các đơn vị trực thuộc hàng năm có trách nhiệm cung cấp cho cơ quan Bảo hiểm xã hội số liệu các đơn vị sử dụng lao động có đăng ký mã số thuế (bao gồm tổng quỹ lương và số lao động hưởng tiền lương, tiền công của từng đơn vị quyết toán thuế) để quản lý số đơn vị đang hoạt động, mức đóng, số người đóng BHXH, BHYT, BHTN.

- Yêu cầu các đơn vị sử dụng lao động chấp hành, thực hiện đúng chế độ BHXH, BHYT, BHTN trong quá trình thực hiện công tác quyết toán thuế.

4. Bảo hiểm xã hội tỉnh

Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, đơn vị liên quan tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo thực hiện tốt chính sách BHXH, BHYT trên địa bàn; Theo dõi, đôn đốc các sở, ngành, đơn vị liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố thực hiện nghiêm túc các nội dung chỉ đạo tại Công văn số 827/UBND-VX ngày 07 tháng 7 năm 2014 của UBND tỉnh về việc tăng cường triển khai thực hiện chính sách BHXH, BHYT, định kỳ báo cáo UBND tỉnh./.

	Nơi nhận: 

- Như​ trên;

- Văn phòng Chính phủ (để b/cáo);

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- UBND các huyện, thị xã, thành phố;

- LĐ VPUBND tỉnh;

- L​ưu: VT, VX.
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