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Kết quả triển khai thực hiện công tác gia đình năm 2015 

và phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm 2016

I. ĐÁNH GIÁ CHUNG
Năm 2015, gắn với với các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước, của địa phương trong công tác văn hóa, thể thao và du lịch nói chung và công tác gia đình nói riêng. Công tác gia đình trên địa bàn tỉnh đã đạt được những kết quả đáng ghi nhận, góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị, kinh tế - xã hội của tỉnh. Gia đình văn hóa với các mô hình như ông bà mẫu mực, cháu con thảo hiền, hiếu học, gia đình làm kinh tế giỏi đã trở thành động lực tạo nếp sống tốt đẹp trong mỗi gia đình, cộng đồng dân cư. 

Tuy nhiên, cùng với sự phát triển của quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập kinh tế quốc tế trong xu hướng toàn cầu hóa. Sự giao lưu mở cửa hội nhập đã đem đến cho gia đình Việt Nam nhiều cơ hội, có điều kiện phát triển kinh tế, giao lưu hội nhập với các nền văn hóa tiên tiến, văn minh của các nước. Song, bên cạnh những mặt tích cực đó, mặt trái của cơ chế thị trường cũng nảy sinh nhiều vấn đề tác động đến đời sống gia đình Việt Nam, làm cho gia đình Việt Nam đang đứng trước những thử thách, khó khăn. Cuộc sống của xã hội hiện đại với sự phát triển mạnh mẽ của các thành phần kinh tế đã tác động đến đời sống gia đình, ở một góc độ nào đó đã phá vỡ nền nếp gia phong đạo đức của gia đình truyền thống Việt Nam. Tình trạng ly hôn, ly thân, sống chung như vợ chồng không đăng ký kết hôn, quan hệ tình dục trước hôn nhân và việc nạo phá thai trong giới trẻ gia tăng, để lại những hậu quả nặng nề về nhiều mặt đối với gia đình và xã hội. Các giá trị văn hóa gia đình truyền thống tốt đẹp của người Việt Nam đang có biểu hiện xuống cấp, mai một. Nhiều tệ nạn xã hội như ma túy, cờ bạc, rượu chè, mại dâm, HIV/AIDS đã và đang xâm nhập vào các gia đình. Mâu thuẫn xung đột giữa các thế hệ về phép ứng xử, lối sống và vấn đề chăm sóc người cao tuổi đang đặt ra những thách thức mới. Công tác gia đình hiện nay đang đối mặt với nhiều thách thức cần sự chung tay góp sức của tất cả các sở, ban ngành và toàn xã hội.
Mặc dù còn gặp phải một số khó khăn nhất định, song có thể khẳng định những kết quả đã đạt được của công tác gia đình năm 2015 rất đáng ghi nhận, là động lực để tiếp tục thúc đẩy công tác gia đình tỉnh ta phát triển trong năm 2016.

II. KẾT QUẢ CỤ THỂ CÔNG TÁC GIA ĐÌNH NĂM 2015
1. Công tác chỉ đạo, tổ chức thực hiện

Ban Chỉ đạo công tác gia đình tỉnh đã tổ chức hai phiên họp để triển khai nhiệm vụ đầu năm và sơ kết tình hình công tác gia đình 6 tháng, qua đó nắm bắt những khó khăn, vướng mắc, những vấn đề nảy sinh trong thực tiễn, kịp thời chỉ đạo, hướng dẫn cho các địa phương, ngành, đơn vị đẩy mạnh các hoạt động công tác gia đình ngày càng hiệu quả và chất lượng.
Trên cơ sở chỉ đạo, hướng dẫn về công tác gia đình của Ban Chỉ đạo Trung ương; Ban Chỉ đạo công tác gia đình tỉnh đã kịp thời ban hành các văn bản nhằm đẩy mạnh hoạt động của công tác gia đình, góp phần xây dựng gia đình phát triển bền vững, giảm thiểu tình trạng bạo lực gia đình; hướng tới xây dựng gia đình no ấm, tiến bộ, hạnh phúc.

Các cơ quan thành viên Ban chỉ đạo công tác Gia đình tỉnh căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao đã ban hành các văn bản chỉ đạo các đơn vị trực thuộc ngành, các địa phương tổ chức nhiều hoạt động thiết thực, lồng ghép nội dung hoạt động công tác gia đình phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của ngành mình. 

2. Những kết quả nổi bật

2. 1. Công tác tuyên truyền

Xác định công tác tuyên truyền là một trong những nội dung quan trọng của việc triển khai thực hiện công tác gia đình, Ban Chỉ đạo tỉnh đã chỉ đạo các cơ quan thành viên, Ban Chỉ đạo các huyện, thị xã, thành phố tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền thông qua các hình thức tuyên truyền đa dạng với các nội dung phong phú, đặc biệt chú trọng công tác tuyên truyền cho đồng bào vùng sâu, vùng xa, biên giới, vùng dân tộc thiểu số, cụ thể:

Nhân Ngày Quốc tế Hạnh phúc 20/3, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chỉ đạo Phòng Văn hóa-Thông tin các huyện, thị xã, thành phố đẩy mạnh công tác tuyên truyền trên các trạm truyền thanh cơ sở về lịch sử và ý nghĩa Ngày Quốc tế hạnh phúc 20/3; Đồng thời, tuyên truyền gương người tốt, việc tốt; kinh nghiệm, mô hình hay về xây dựng gia đình hạnh phúc, cộng đồng hạnh phúc; Đẩy mạnh công tác tuyên truyền cổ động trực quan với chủ đề “Yêu thương và chia sẻ”. 
Nhân Ngày Gia đình Việt Nam 28/6/2015, Sở đã chuyển về các huyện, thị xã thành phố treo ở trục đường chính 200 băng rôn với chủ đề “Bữa cơm gia đình ấm áp yêu thương” nhằm nêu bật ý nghĩa và vai trò quan trọng của gia đình trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa. Các huyện, thị xã, thành phố tổ chức các hoạt động nhân Ngày Gia đình Việt Nam tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Gia đình Việt Nam 28/6 (như tọa đàm, hội thảo, hội thảo, nói chuyện chuyên đề về chủ đề gia đình, Bữa cơm gia đình ấm áp yêu thương; tổ chức gặp mặt biểu dương các gia đình văn hóa tiêu biểu; Tổ chức các hoạt động thể dục thể thao, văn hóa văn nghệ); có các hình thức khen thưởng, biểu dương thiết thực, kịp thời đối với các tổ chức, cá nhân, gia đình có thành tích tiêu biểu, xuất sắc trong công tác gia đình.

Tiếp tục triển khai thực hiện Đề án “Tuyên truyền giáo dục đạo đức, lối sống trong gia đình Việt Nam” năm 2015 theo chỉ đạo của Bộ; Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã chỉ đạo và hỗ trợ kinh phí cho Tạp chí Văn hóa Quảng Bình mở chuyên trang, chuyên mục tuyên truyền, phản ánh các hoạt động về lĩnh vực gia đình (mỗi số có một chuyên trang trên Tạp chí); chỉ đạo và hỗ trợ kinh phí cho Thư viện tỉnh xây dựng mô hình điểm thư viện dòng họ, tủ sách gia đình; chỉ đạo và hỗ trợ kinh phí cho Trung tâm Phát hành phim và Chiếu bóng tỉnh tuyên truyền trước các buổi chiếu phim tại các xã vùng sâu, vùng xa để lồng ghép việc tuyên truyền về đạo đức lối sống trong gia đình Việt Nam, Luật Phòng, chống bạo lực gia đình; gương người tốt việc tốt...; Chỉ đạo và hỗ trợ cho Trung tâm văn hóa tỉnh tuyên truyển bằng xe loa tại thành phố Đồng Hới có nội dung về gia đình và công tác gia đình nhân ngày Gia đình Việt Nam và Ngày thế giới xóa bỏ bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái; chỉ đạo và hỗ trợ kinh phí cho xã Xuân Hóa, huyện Minh Hóa xây dựng mô hình can thiệp làm giảm tình trạng bạo lực gia đình; chỉ đạo và hỗ trợ kinh phí cho xã Phú Trạch, huyện Bố Trạch và phường Phú Hải thành phố Đồng Hới, Trường Đại học Quảng Bình tuyên truyền về đạo đức lối sống trong gia đình Việt Nam cho sinh viên thông qua các buổi ngoại khóa và cộng đồng thông qua hệ thống loa truyền thanh.  

Lồng ghép hoạt động công tác gia đình trong phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, đưa tiêu chí gia đình đạt danh hiệu gia đình văn hoá làm tiêu chuẩn đánh giá, bình xét hoàn thành nhiệm vụ của mỗi cán bộ, đảng viên hàng năm. Chú trọng việc biểu dương, nhân rộng mô hình gương người tốt, việc tốt, các điển hình tiên tiến trong hoạt động công tác gia đình.

Các cơ quan thành viên Ban chỉ đạo công tác Gia đình tỉnh căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao đã ban hành các văn bản chỉ đạo các đơn vị trực thuộc ngành, các địa phương tổ chức các hoạt động tuyên truyền mang lại những kết quả thiết thực; Đồng thời, lồng ghép nội dung hoạt động công tác gia đình và phòng chống bạo lực gia đình phù hợp hoạt động, kế hoạch của từng đơn vị mình.
Các thành viên BCĐ tỉnh đã đưa chương trình, nội dung của hoạt động công tác gia đình vào kế hoạch công tác năm 2015. Đồng thời, chủ động xây dựng kế hoạch cụ thể của ngành mình hướng dẫn triển khai thực hiện. Cụ thể như: 
* Sở Giáo dục và Đào tạo lồng ghép triển khai thực hiện quản lý nhà nước về công tác gia đình trong kế hoạch năm học, học kỳ và các đợt thi đua của ngành. Tổ chức các hoạt động hưởng ứng ngày Quốc tế hạnh phúc 20/3; Ngày Gia đình Việt Nam 28/6; Ngày Thế giới xóa bỏ bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái 25/11 trong nhà trường.
*Báo Quảng Bình đăng khoảng 60 tin, bài tuyên truyền về Luật Phòng, chống bạo lực gia đình, Luật hôn nhân gia đình, Quyền trẻ em, các vấn đề về gia đình, về bình đẳng giới, nhằm tạo sự chuyển biến trong nhận thức của xã hội về vị trí, vai trò của gia đình trong giai đoạn hiện nay.

*Hội Nông dân tỉnh đã ban hành 24 văn bản về công tác lãnh đạo, chỉ đạo hoạt động công tác gia đình và văn bản có nội dung liên quan; tổ chức cho các cấp hội đăng ký phấn đấu theo các tiêu chí; xây dựng gia đình văn hóa, làng, thôn, bản, tổ dân phố văn hóa. Tổ chức tập huấn, hội thảo, xây dựng các mô hình gia đình, ưu tiên vào thực hiện các mục tiêu xây dựng "Gia đình ấm no, tiến bộ, hạnh phúc", tuyên truyền các nội dung về Luật Bình đẳng giới, Luật phòng, chống bạo lực gia đình, chống tệ nạn xã hội, chống thương tích trẻ em, xóa bỏ các tập tục lạc hậu trong hôn nhân và gia đình.
* Đài Phát thanh-Truyền hình Quảng Bình đã chuyển tải hơn 1.000 tin, bài, phản ánh, gương, phóng sự về công tác gia đình đến với khán, thính giả, độc giả trên toàn tỉnh. Tổ chức các hoạt động quần chúng như: hội thi, hội diễn, liên hoan, các cuộc thi tìm hiểu về phòng, chống bạo lực gia đình trong toàn tỉnh.
*Sở Thông tin và Truyền thông đã chỉ đạo Đài phát thanh-Truyền hình; Báo Quảng Bình, Tạp chí tăng cường chuyên mục, chuyên trang về gia đình và trẻ em, vì sự tiến bộ của phụ nữ. Đồng thời, hướng dẫn các cơ quan tuyên truyền, các địa phương phổ biến thường xuyên về bình đẳng giới trên các phương tiện truyền thông đại chúng; Tổ chức 4 cuộc kiểm tra, rà soát các xuất bản phát hành trên địa bàn tỉnh, các công ty in, phát hành để kịp thời chấn chỉnh, xử lý các văn hóa phẩm mang tính định kiến xã hội, phân biệt giới, bạo lực gia đình...
* Tỉnh đoàn đẩy mạnh cuộc vận động “Thanh niên sống đẹp”, cuộc vận động “Xây dựng đời sống văn hóa khu dân cư”, kêu gọi đoàn viên thanh niên tích cực tham gia cuộc vận động “Xây dựng đời sống văn hóa khu dân cư”. Tiếp tục duy trì hoạt động có hiệu quả 45 câu lạc bộ như Câu lạc bộ "Hạnh phúc gia đình trẻ", Câu lạc bộ "Tiền hôn nhân", câu lạc bộ "Không sinh con thứ 3",  câu lạc bộ "Gia đình không bạo lực" tiêu biểu ở huyện Lệ Thủy, Bố Trạch, Quảng Ninh, Quảng Trạch. 
* Sở Y tế chỉ đạo các đơn vị trực thuộc xây dựng kế hoạch thực hiện công tác gia đình, tăng cường công tác quản lý nhà nước về gia đình, triển khai thực hiện Luật phòng, chống bạo lực gia đình, nâng cao nhận thức của các thành viên trong gia đình. Đẩy mạnh hoạt động truyền thông về xây dựng gia đình theo tiêu chí ít con, ấm no, tiến bộ hạnh phúc. Chỉ đạo Chi cục Dân số - KHHGĐ truyền thông, tư vấn SKSS/KHHGĐ, tuyên tuyền về mất cân bằng giới tính khi sinh. Xây dựng "Gia đình khỏe"  với việc tổ chwucs khám điều trị phụ khoa, chăm sóc sức khỏe bà mẹ cho 4.634 lượt, sàng lọc trước sinh và sơ sinh nhằm phát hiện, can thiệp sớm tật, bệnh ở thai nhi và sơ sinh. Thực hiện cung ứng dịch vụ KHHGĐ trên địa bàn toàn tỉnh. 
*Hội Liên Hiệp phụ nữ tỉnh đẩy mạnh công tác tuyên truyền với nhiều hình thức và nội dung phong phú, tuyên truyền phù hợp với từng đối tượng. Các cấp Hội đã tổ chức tuyên tuyền các nội dung của đề án “Giáo dục bà mẹ nuôi dạy con tốt” bằng nhiều hình thức như: tổ chức buổi tọa đàm, nói chuyện chuyên đề, tập huấn, hội thi... nhằm chia sẻ kiến thức, kinh nghiệm xây dựng gia đình hạnh phúc. Xây dựng 730 mô hình, câu lạc bộ về xây dựng gia đình hạnh phúc; 1230 mô hình về địa chỉ tin cậy phòng, chống bạo lực gia đình, 1.298 câu lạc bộ "Gia đình không có trẻ em suy dinh dưỡng", "Nuôi con bằng sữa mẹ", 24 nhóm "Giáo dục cha mẹ", 25 nhóm "Trẻ vui chơi đọc sách".  Tổ chức 13 cuộc giao lưu chia sẻ kinh nghiệm về công tác gia đình, các mô hình hiệu quả, cách làm hay trong triển khai công tác gia đình để chia sẻ và học tập. Tổ chức các hoạt động nâng cao chất lượng công tác gia đình, hỗ trợ phụ nữ phòng, chống bạo lực gia đình, xây dựng gia đình hạnh phúc; hỗ trợ phụ nữ chăm sóc sức khỏe; phòng, chống dịch bệnh, HIV/AIDS, thực hiện công tác Dân số - KHHGĐ. 
* Công an tỉnh đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục, nâng cao nhận thức về công tác gia đình; về luật phòng, chống bạo lực gia đình và các chủ trương, nghị quyết của Chính phủ. Tham mưu cho UBND tỉnh tổ chức thành công Hội nghị nhân rộng mô hình điển hình "Xứ họ đạo bình yên, gia đình hòa thuận" trong đồng bào công giáo tỉnh Quảng Bình, nhằm phát huy vai trò của gia đình góp phần quan trọng trong công tác đảm bảo ANQG và gìn giữ trật trự ATXH, đặc biệt ở những địa bàn trọng điểm ANTT.

*Hội Người Cao tuổi phát động phong trào “Tuổi cao - Gương sáng”, “Ông bà, cha mẹ mẫu mực, con cháu thảo hiền”, tổ chức giải bóng bàn người trung cao tuổi toàn tỉnh thu hút 165 cầu thủ tham gia, ngoài ra còn tổ chức các hoạt động như văn nghệ, cầu lông, câu lạc bộ dưỡng sinh. Xây dựng và nhân rộng các mô hình câu lạc bộ sinh hoạt văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao, câu lạc bộ bóng bàn .. đến nay toàn tỉnh có 1.187 câu lạc bộ, thu hút 32.346 hội viên tham gia. Đẩy mạnh công tác truyên truyền trong các cấp hội nhằm nâng cao nhận thức và thực hiện tốt các chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước, trong đó có luật phòng chống bạo lực gia đình, bình đẳng giới. 
*Hội Cựu chiến binh xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện nhiệm vụ của hội và lồng ghép triển khai thực hiện công tác gia đình với các mục tiêu, chỉ tiêu, kế hoạch triển khai thực hiện nhiệm vụ chính trị và phong trào thi đua "Cựu chiến binh gương mẫu". Hòa giải cho 175 vụ việc ở cơ sở góp phần xây dựng đời sống văn hóa và mô trường sinh hoạt lành mạnh ở các địa phương.
* Sở Lao động Thương binh và Xã hội đẩy mạnh lồng ghép hoạt động tuyên truyền xây dựng gia đình hạnh phúc, phòng chống bạo lực gia đình, gia đình chăm lo giáo dục bảo vệ trẻ em trong các chương trình, kế hoạch của ngành. Xây dựng mô hình Câu lạc bộ Phóng viên nhỏ thu hút hơn 150 thành viên tham gia sinh hoạt tại Nhà thiếu nhi và hai huyện Quảng Ninh và Bố Trạch. Đẩy mạnh hoạt động truyền thông đặc biệt trong “Tháng hành động vì trẻ em” và ngày "Quốc tế thiếu nhi"; Sở đã phối hợp với Tổ chức Z.F trao học bổng, tiền mừng tuổi cho 793 em và phát phần thưởng cho học sinh khá, giỏi gần 1.5 tỷ đồng. Đến nay đã có 35/8 huyện, thành phố, thị xã thành lập Điểm tư vấn cộng đồng trợ giúp trẻ em; 04 xã thực hiện mô hình Bảo vệ trẻ em, ngăn ngừa trẻ em lang thang và lao động nặng tại cộng đồng. 
 * Sở Tư pháp và Mặt trận Tổ Quốc Việt Nam tỉnh tăng cường công tác chỉ đạo và triển khai thực hiện, tiến hành xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của đơn vị mình.
2. 2. Công tác tập huấn

Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã tổ chức 03 lớp tập huấn nâng cao nghiệp vụ về công tác gia đình và Luật PCBLGĐ cho các đồng chí Trưởng thôn (hoặc Bí thư Chi bộ) thôn tại huyện Lệ Thủy và Bố Trạch với gần 300 học viên. Thông qua lớp tập huấn trang bị cho các học viên những kiến thức về công tác gia đình, kỹ năng tư vấn cho nạn nhân bạo lực gia đình. 
Hội Liên hiệp phụ nữ tình đã tổ chức 3 lớp tập huấn cho 175 cán bộ lãnh đạo và cán bộ phụ trách công tác gia đình của các huyện/thị/thành hội, các đơn vị trực thuộc. Hội Liên hiệp phụ nữ huyện/thị/thành tổ chức 15 lớp tập huấn cho 455 cán bộ hội cơ sở. Ngoài ra, các cấp hội phân công các đồng chí Ủy viên Ban thường vụ phụ trách địa bàn trực tiếp hướng dẫn cho 834 chi hội trưởng ở vùng sâu, vùng xa, dân tộc thiểu số.
Hội Nông dân tỉnh đã phối hợp với Mặt trận TQVN tổ chức tập huấn về phòng, chống tội phạm, công tác phòng, chống ma túy, mại dâm, HIV/AIDS, an toàn giao thông, dân số với 314 buổi, với 29.454 lượt người tham gia. Phối hợp với Sở Lao động Thương binh và Xã hội tổ chức 17 lớp với 588 hội nông dân tham gia đào tạo nghề cho nông dân cơ sở.

2.3. Công tác phòng, chống bạo lực gia đình
Tham mưu cho UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 1332/KH-UBND ngày 04/11/2015 Kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình hành động quốc gia về phòng, chống bạo lực gia đình đến năm 2020.  
Hướng dẫn tổ chức, hoạt động triển khai và nhân rộng Mô hình phòng chống bạo lực gia đình bằng hình thức thành lập các địa chỉ tin cậy tại cộng đồng, hướng dẫn trạm y tế bố trí nơi tạm lánh, tư vấn và điều trị cho bệnh nhân là nạn nhân bạo lực gia đình, thành lập các câu lạc bộ gia đình phát triển bền vững. Năm 2015 đã thành lập thêm 09 Câu lạc bộ Gia đình phát triển bền vững và 4 nhóm phòng chống bạo lực gia đình được Ủy ban nhân dân xã Xuân Hóa, huyện Minh Hóa ra quyết định, nâng tổng số Câu lạc bộ gia đình phát triển bền vững lên tới 108 Câu lạc bộ và 103 nhóm phòng chống bạo lực gia đình. 185 số cơ sở tư vấn về bạo lực gia đình và 643 địa chỉ tin cậy tại cộng đồng.

Theo thống kê năm 2015 của các huyện, thị xã, thành phố, nhìn chung tổng số vụ bạo lực giảm so với cùng kỳ (2014 xảy ra 284 vụ bạo lực),  trong năm 2015 xảy ra 191 vụ bạo lực gia đình, trong đó thành thị 19 vụ bạo lực, nông thôn xảy ra 172 vụ bạo lực; nạn nhân bạo lực gia đình chủ yếu là phụ nữ; hình thức bạo lực xảy ra chủ yếu là bạo lực tinh thần (92 vụ) và bạo lực thể chất (80 vụ) ; có những trường hợp có biểu hiện dễ dẫn đến bạo lực đã được tuyên truyền, vận động, giải thích và nhắc nhở kịp thời. Biện pháp xử lý đối với người gây bạo lực gia đình chủ yếu là góp ý trong cộng đồng dân cư đưa ra xử lý 89 vụ, tạm xử phạt hành chính 8 vụ, áp dụng biện pháp cấm tiếp xúc 4 vụ, không có vụ bạo lực nào đưa ra xử lý hình sự. 
2.4. Phối hợp thực hiện giữa các cơ quan thành viên BCĐ

Sở Văn hóa -Thể thao và Du lịch phối hợp Đài phát thanh – Truyền hình tỉnh Quảng Bình làm phóng sự “Chung tay vì mái ấm gia đình" nhân ngày Gia đình Việt Nam 28/6/2015. Phóng sự đã nêu bật vai trò của các cấp các ngành và toàn thể xã hội trong công tác gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình trong thời gian qua, nêu gương điển hình những gia đình văn hóa tiêu biểu xuất sắc trong năm vừa qua. Phóng sự đã thu hút được sự quan tâm của các khán thính giả xem chương trình truyền hình Quảng Bình, góp phần nêu bật ý nghĩa tốt đẹp của Ngày Gia đình Việt Nam. 
Sở Thông tin truyền thông phối hợp với Công an tỉnh, Trung tâm phòng chống HIV tổ chức Hội nghị tuyên truyền phòng, chống tội phạm, trong đó có nội dung phòng, chống tội phạm mua bán người đối với phụ nữ và trẻ em cho các cơ quan báo chí, truyền thông đại chúng trên địa bàn tỉnh.

Tỉnh đoàn Quảng Bình phối hợp với UB MTTQVN triển khai xây dựng 38 nhà Đại đoàn kết cho hộ nghèo và 22 mô hình phát triển kinh tế hộ trong toàn tỉnh. 
Tiếp tục triển khai thực hiện Chương trình phối hợp số 01/CTPH-SVHTTDL-HLHPN ngày 24/5/2013 giữa Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Hội liên hiệp Phụ nữ tỉnh Quảng Bình về việc đẩy mạnh công tác vận động, hỗ trợ phụ nữ tham gia xây dựng gia đình ấm no, tiến bộ và hạnh phúc giai đoạn 2013 - 2015.

2.5. Hoạt động của Ban Chỉ đạo các huyện, thị xã, thành phố:
 Trên cơ sở những thành quả đạt được năm 2014, trong năm 2015, Ban Chỉ đạo huyện, thị xã, thành phố đã kịp thời bám sát chương trình, kế hoạch của các cấp các ngành, cụ thể hóa thành các hoạt động thiết thực phù hợp với thực tế địa phương. Phòng VH-TT các huyện, thị xã, thành phố phối hợp với Đài phát thanh – Truyền hình của huyện phát nhiều tin, phóng sự với nội dung về nêu gương người tốt, việc tốt, điển hình tiên tiến, giáo dục đạo đức lối sống trong gia đình Việt Nam, về bình đẳng giới, Phòng, chống bạo lực gia đình và các tệ nạn xâm nhập vào gia đình.

Thông qua hệ thống loa truyền thanh cơ sở phổ biến khoảng 3.500 chương trình với những nội dung chủ yếu: Tuyên truyền vận động nhân dân tích cực thực hiện Luật bình đẳng giới, Luật Phòng, chống bạo lực gia đình; nêu gương điển hình xây dựng gia đình văn hóa; hoạt động văn hóa văn nghệ, hội thi về phòng chống bạo lực gia đình.... đẩy mạnh công tác tuyên truyền, đặc biệt tuyên truyền có chiều sâu, có trọng tâm, trọng điểm về phòng, chống bạo lực gia đình. Nhiều địa phương đã tổ chức các hoạt động nhân Ngày Gia đình Việt Nam 28/6; Ngày thế giới xóa bỏ bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái (25/11); 
Tại huyện Bố Trạch, Nhân Ngày Gia đình Việt Nam 28/6, Phòng Văn hóa – Thông tin huyện phối hợp với Hội phụ nữ huyện tổ chức Buổi giao lưu Ngày Gia đình Việt Nam với sự tham gia của hơn 100 đại biểu là cán bộ công tác Hội và cán bộ văn hóa của 30 xã, thị trấn, trưởng Ban nữ công các cơ quan đơn vị trên địa bàn huyện là những người trực tiếp tham gia các hoạt động xây dựng gia đình ở cơ sở. Thông qua buổi giao lưu với thông điệp “Hãy để yêu thương lan tỏa trong gia đình bạn”  đã khơi dậy và phát huy mạnh mẽ các giá trị truyền thống quý báu của gia đình Việt trong thời đại mới góp phần vào sự phát triển bền vững của gia đình và xã hội. 
Phòng VHTT thành phố Đồng Hới phối hợp với Hội Liên hiệp phụ nữ thành phố tổ chức tốt đề án "Giáo dục 5 triệu bà mẹ nuôi dạy con tốt". Phòng VHTT huyện Lệ Thủy cùng với Hội Liên hiệp phụ nữ huyện chỉ đạo các câu lạc bộ gia đình trên địa bàn xây dựng tiểu phẩm mang tính tuyên truyền, thu hút 8.762 gia đình tham gia với tổng kinh phí hoạt động lên tới 760 triệu đồng.
Các đội thông tin lưu động của Trung tâm VHTT-TT các huyện, thị xã, thành phồ đã lồng ghép chương trình công tác với việc tuyên truyền đưa thông tin về bình đẳng giới; phòng, chống bạo lực gia đình; xây dựng gia đình ấm no, tiến bộ, hạnh phúc đến nhân dân tại các địa bàn đặc biệt tới tận vùng sâu, vùng xa. Lồng ghép hoạt động công tác gia đình trong phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”. Chú trọng việc biểu dương, nhân rộng mô hình gương người tốt, việc tốt, các điển hình gia đình tiên tiến trong hoạt động công tác gia đình.
Bên cạnh đó, Ban Chỉ đạo các huyện, thị xã, thành phố đã chỉ đạo các tổ chức Mặt trận, Hội Phụ nữ, Hội Nông dân, Hội cựu chiến binh phối hợp với Ngân hàng chính sách xã hội các cấp ưu tiên cho nông dân vay vốn để đầu tư sản xuất nhằm xóa đói giảm nghèo góp phần xây dựng gia đình no ấm, tiến bộ, hạnh phúc.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm 

Nhìn chung, công tác gia đình năm 2015 đã được các cấp, các ngành, đoàn thể, các huyện, thị xã, thành phố và các xã, phường, thị trấn, các cơ quan, đơn vị từng bước triển khai, thực hiện có hiệu quả. Các hoạt động tuyên truyền với nhiều hình thức đổi mới và nội dung phong phú đa dạng đã bước đầu tạo được sự chuyển biến về nhận thức, làm thay đổi hành vi của chính quyền các cấp, ban ngành, đoàn thể góp phần tác động đến hành vi của cán bộ và các tầng lớp nhân dân. Các vụ bạo lực gia đình nghiêm trọng được xử lý và kịp thời ngăn chặn.

2. Hạn chế 

Mặc dù, được sự quan tâm của các cấp, các ngành, đơn vị, địa phương về việc thực hiện công tác gia đình nhưng thực tế công tác gia đình nói chung và phòng, chống bạo lực gia đình nói riêng vẫn còn nhiều hạn chế, bất cập chưa đáp ứng được yêu cầu, nhiệm vụ đặt ra, cụ thể:
- Cấp uỷ, chính quyền ở một số địa phương, cơ sở chưa nhận thức đầy đủ và chưa thực sự quan tâm đến công tác gia đình. Việc phối hợp với các phòng, ban, đơn vị khác chưa liên tục và chưa thường xuyên, nên chất lượng còn hạn chế chưa bền vững. 
- Công tác tuyên truyền ở cơ sở, đặc biệt tuyên truyền trên hệ thống phương tiện truyền thông đại chúng, trên hệ thống loa truyền thanh của xã/phường/thị trấn chưa thường xuyên, còn mang tính thời vụ nên hiệu quả chưa cao, chưa có điểm nhấn trong việc triển khai thực hiện các hoạt động.
- Nhận thức của một số bộ phận nhân dân chưa cao, tâm lý “trọng nam khinh nữ” vẫn còn tồn tại nhất là các xã miền biển, miền núi, đồng bào dân tộc thiểu số; do đó bạo lực gia đình vẫn xảy ra và việc lên án, can thiệp hành vi bạo lực gia đình còn gặp nhiều khó khăn.

- Đội ngũ cán bộ phụ trách công tác gia đình từ tỉnh đến cơ sở thiếu, lại thay đổi thường xuyên nên việc nắm bắt chỉ đạo thiếu xuyên suốt, tập trung. Ở xã, phường, thị trấn cán bộ phụ trách công tác gia đình là kiêm nhiệm, vừa thiếu lại vừa không ổn định, trong lúc đó khối lượng công việc quá nhiều (thực hiện công tác nắm bắt tỉnh hình về công tác gia đình). Các chính sách, điều kiện hỗ trợ cho cán bộ chưa đáp ứng với yêu cầu nhiệm vụ được giao. 


IV. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ NĂM 2016
Công tác gia đình trong năm 2016 với một số nhiệm vụ trọng tâm như sau:

 1. Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng và Chính quyền các cấp, phối hợp chặt chẽ với các ban, ngành, đoàn thể, các tổ chức xã hội nhằm triển khai có hiệu quả Chỉ thị 49/CT-TW của Ban Bí thư TW về xây dựng gia đình thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước.

          2. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục phổ biến và quán triệt sâu sắc  Chỉ thị 49/CT-TW của Ban Bí thư; Chỉ thị số 37-CT/TU ngày 14/6/2005 của Ban thường vụ Tỉnh uỷ; Luật Hôn nhân gia đình; Luật phòng chống bạo lực gia đình; Luật bình đẳng giới, tuyên tuyền pháp luật đến từng cán bộ, đảng viên và mọi người dân.  

3. Tiếp tục triển khai thực hiện Quyết định số 629/QĐ-TTg ngày 29/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược phát triển gia đình Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn 2030; Kế hoạch 78/KH-UBND ngày 18/1/2013 về thực hiện Chiến lược phát triển gia đình Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn 2030; Kế hoạch 1332/KH-UBND ngày 04/11/2015 thực hiện Chương trình hành động quốc gia phòng, chống bạo lực gia đình đến năm 2020.Tiếp tục thực hiện Đề án Tuyên truyền giáo dục đạo đức, lối sống trong gia đình Việt Nam giai đoạn 2010-2020
4. Tiếp tục kiện toàn, thành lập Ban Chỉ đạo công tác gia đình các cấp.
5. Tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Quốc tế Hạnh phúc (20/3), Ngày Gia đình Việt Nam (28/6), Ngày thế giới xóa bỏ bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái (25/11); Tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động phòng, chống bạo lực gia đình và bình đẳng giới trong gia đình.
6. Tập huấn kỹ năng các biện pháp can thiệp, tư vấn cho nạn nhân bạo lực gia đình và các Nghị định của Chính phủ về Luật phòng, chống bạo lực gia đình cho cán bộ văn hóa-xã hội, Trưởng thôn, Bí thư chi bộ thôn, bản trên địa bàn tỉnh
7. Nâng cao hiệu quả công tác thu thập dữ liệu, tổng hợp báo cáo số liệu về gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình 6 tháng và một năm.
V. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

Trên cơ sở, tình hình nêu trên, Ban chỉ đạo tỉnh đề nghị:

- Các cơ quan thành viên Ban Chỉ đạo tỉnh, Ban Chỉ đạo các huyện, thị xã, thành phố tiếp tục chỉ đạo đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục phổ biến nâng cao nhận thức của toàn xã hội về vai trò của gia đình, Luật phòng, chống bạo lực gia đình; công tác tuyên truyền, chủ động hướng về địa bàn cơ sở, tập trung những địa bàn trọng điểm, đa dạng hóa các nội dung, hình thức tuyên truyền, giáo dục cho phù hợp với từng địa phương.  

- Tăng cường hoạt động kiểm tra, giám sát chuyên ngành, liên ngành về công tác gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình. Tổng hợp, đánh giá tình hình, kết quả chỉ đạo, triển khai thực hiện các nhiệm vụ công tác về lĩnh vực gia đình thuộc phạm vi trách nhiệm và thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin, báo cáo theo quy định.
- Các địa phương tăng cường công tác tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ cơ sở. Tạo điều kiện cho cán bộ được học tập, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ nhằm đáp ứng các yêu cầu công việc. Xây dựng đội ngũ cộng tác viên tại cơ sở.

- Tăng cường hơn nữa sự phối hợp giữa các cơ quan thành viên Ban Chỉ đạo tỉnh để đảm bảo sự thống nhất trong công tác hướng dẫn, chỉ đạo cơ sở thực hiện hoạt động công tác gia đình. 

- Tăng cường nguồn ngân sách, kinh phí cho hoạt động công tác gia đình, kêu gọi các các ngành, đơn vị, doanh nghiệp, các tổ chức phi chính phủ… hỗ trợ cho các hoạt động công tác gia đình thực thi có hiệu quả./.
 Nơi nhận:                                                                                      TRƯỞNG BAN                                  
 - BCĐ TW (Vụ Gia đình);                                          
 - UBND tỉnh;                                     

 - Đồng chí Trưởng BCĐ tỉnh;

 - Các thành viên BCĐ tỉnh.
(Đã ký)
 - BCĐ các huyện, thị xã, thành phố;

 - Phòng VH-TT các huyện, thị xã, thành phố;                          

 -  Lưu: VT, Thư ký BCĐ tỉnh. 
                                                                            PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH 
          





                  Trần Tiến Dũng         
PHỤ LỤC

CÁC VĂN BẢN CHỈ ĐẠO PHONG TRÀO CỦA BAN CHỈ ĐẠO,
PHÒNG VHTT CÁC HUYỆN, THÀNH PHỐ THỊ XÃ NĂM 2015
(Kèm theo Báo cáo số        /BC-BCĐ ngày  …/02/2016 của BCĐ
công tác gia đình tỉnh Quảng Bình)

* Huyện Minh Hóa

- Hướng dẫn số 01/HD-BCĐ ngày 02/02/2015 của BCĐ công tác Gia đình về tổ chức Triển khai thực hiện nghiêm túc, kịp thời các văn bản quy phạm pháp luật, các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, các quy ước, hương ước của địa phương về lĩnh vực công tác gia đình;
- Công văn số 01/BCĐ ngày 13/2/2015/HD – BCĐ GĐ về việc tuyên truyền về gia đình và phòng chống BLGĐ
- Hướng dẫn số 02/HD-BCĐ  ngày 17/2/2015 của BCĐ hướng dẫn Chỉ đạo, triển khai thực hiện đề án “Tuyên truyền, giáo dục đạo đức, lối sống trong gia đình Việt Nam giai đoạn 2010- 2020”

- Công văn số 02/BCĐ ngày 10/3/2015 chỉ đạo các xã, thị trấn trong huyện triển khai Tổ chức các hoạt động nhân ngày Quốc tế Hạnh phúc 20/3/2015;
- Công văn số 13/VHTT  ngày 25/5/2015 hướng dẫn về việc tổ chức thực hiện mô hình can thiệp phòng, chống bạo lực Gia đình trên địa bàn xã Xuân Hoá;

- Công văn  số 03/BCĐ ngày 02/6/2015 về việc hướng dẫn tổ chức ngày Gia đình Việt Nam 28/6;
- Công văn số 04/BCĐ ngày 19/6/2015 hướng dẫn tiếp tục thực hiện Kế hoạch hành động của UBND tỉnh về việc thực hiện chiến lược phát triển Gia đình Việt Nam đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030;
* Huyện Tuyên Hóa

- Quyết định số 198/QĐ-UBND ngày 28/01/2015 về việc thay đổi trưởng ban và các thành viên BCĐ công tác gia đình huyện Tuyên Hóa. 
- Công văn số 20/VH-TT ngày 24/4/2015 về việc thu thập, xử lý thông tin về gia đình và phòng chống bạo lực gia đình 6 tháng năm 2015.
- Báo cáo số 31/BC-VHTT ngày 05/6/2015 về báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ 6 tháng/2015.

- Báo cáo số 48/BC-VHTT ngày 8/9/2015 về báo cáo thực hiện nhiệm vụ 9 tháng/2015.
 - Công văn số 54/VHTT ngày 04/11/2015 về việc thu thập, xử lý thông tin về gia đình và phòng chống bạo lực gia đình năm 2015.
* Huyện Quảng Trạch

- Công văn số 01/VHTT ngày 29/11/2015 về việc tổ chức tuyên truyền, giới thiệu về luật hôn nhân và gia đình năm 2015;

- Công văn số 02/VHTT ngày 09/3/2015 về việc tổ chức các hoạt động nhân ngày Quốc tế hạnh phúc 30/3/2015;
- Kế hoạch số 857/KH-UBND ngày 16/11/2015 về việc triển khai thực hiện chương trình hành động quốc gia về phòng, chống bạo lực gia đình đến năm 2020 trên địa bàn huyện Quảng Trạch;
* Huyện Bố Trạch

- Công văn số 15/BCĐ ngày 25/01/2015 về việc chỉ đạo thực hiện công tác gia đình năm  2015;

- Công văn số 35/VHTT ngày 12/03/2015 về việc tổ chức các haotj động hưởng ứng ngày Quốc tế hạnh phúc 20/2/2014;

- Công văn số 63/VHTT ngày 15/6/2015 về việc hướng dẫn tổ chức các hoạt động hưởng ứng ngày Gia đình Việt Nam 28/6/2015;

- Kế hoạch số 143/VHTT về việc tổ chức hội nghị tập huấn công tác gia đình tại xã Phú Trạch.

* Thành phố Đồng Hới

- Kế hoạch số 40/KH-BCĐ ngày 05/02/2015 Kế hoạch triển khai công tác gia đình năm 2015;
- Kế hoạch số 90/KH-BCĐ ngày 02/4/2015 triển khai thực hiện đề án "Tuyên truyền đạo đức lối sống trong gia đình Việt Nam"
- Công văn số 10/VHTT ngày 06/3/2015 về việc hướng dẫn tổ chức các hoạt động tuyên truyền, kỷ niệm ngày Quốc tế hạnh phúc 20-3;

- Kế hoạch số 15/KH-UBND ngày 15/01/2016 của UBND thành phố Đồng Hới Triển khai thực hiện Chương trình hành động quốc gia về phòng, chống bạo lực gia đình đến năm 2020;
* Huyện Quảng Ninh
- Kế hoạch số 72/KH-UBND ngày 12/11/2015 của UBND huyện Quảng Ninh Triển khai thực hiện Chương trình hành động quốc gia về phòng, chống bạo lực gia đình đến năm 2020;
* Huyện Lệ Thủy

- Quyết định 7180/QĐ-UBND ngày 30/11/2015 về việc kiện toàn BCĐ Công tác gia đình của huyện;
- Công văn số 04/BCĐ ngày 12/03/2015 về việc tổ chức thực hiện công tác gia đình năm 2015;
- Công văn số 13/VHTT ngày 10/6/2015 về hướng dẫn tổ chức các hoạt động này Gia đình Việt Nam;

- Công văn số 32/VHTT ngày 23/11/2015 tuyên truyền ngày thế giới xóa bỏ bạo lực gia đình đối với phụ nữ 25/11

- Công văn số 36/VHTT ngày 10/11/2015 về việc thu thập số liệu gia đình;

* Thị xã Ba Đồn

- Công văn số 50/UBND, ngày 26/01/2015 của UBND về việc tổ chức thực hiện công tác gia đình năm 2015; 
- Công văn số 04/VHTT ngày 05/3/2015 về việc tổ chức các hoạt động nhân ngày Quốc tế Hạnh phúc 20 tháng 3 năm 2015; 

- Công văn số 10/VHTT ngày 03/4/2015 về việc báo cáo số liệu gia đình và phòng chống bạo lực gia đình; tổ chức các hoạt động nhân Ngày Quốc tế Hạnh phúc 20/3, Ngày Gia đình Việt Nam 28/6; 

- Kế hoạch 901/KH-UBND ngày 03/12/2015 triển khai thực hiện Chương trình hành động quốc gia về phòng, chống bạo lực gia đình đến năm 2020;
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