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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


     Quảng Bình, ngày 07 tháng  3  năm 2015

	V/v tăng cường thanh tra, kiểm tra việc sản xuất, kinh doanh, xuất nhập khẩu phân bón, thuốc bảo vệ thực vật, thuốc thú y, thức ăn chăn nuôi, thức ăn thuỷ sản và chất cấm dùng trong chăn nuôi, chế biến thực phẩm
	


Kính gửi: Chi cục Quản lý thị trường.

Thực hiện Kế hoạch số 01/KH-BCĐ389 ngày 26/01/2016 của Ban Chỉ đạo 389 quốc gia và Kế hoạch số 1635/KH-BCĐ389 ngày 26/02/2016 của Ban Chỉ đạo 389 Bộ Công Thương về tăng cường thanh tra, kiểm tra việc sản xuất, kinh doanh, xuất nhập khẩu phân bón, thuốc bảo vệ thực vật, thuốc thú y, thức ăn chăn nuôi, thức ăn thuỷ sản và chất cấm dùng trong chăn nuôi, chế biến thực phẩm (có bản photo các kế hoạch kèm theo), đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Xuân Quang - Trưởng Ban Chỉ đạo 389 tỉnh có ý kiến chỉ đạo như sau:
Giao Chi cục Quản lý thị trường (cơ quan thường trực của Ban Chỉ đạo 389 tỉnh) chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương, đơn vị liên quan căn cứ nội dung, yêu cầu tại các kế hoạch nêu trên và tình hình thực tế tại địa phương, tham mưu, dự thảo Kế hoạch của Ban Chỉ đạo 389 tỉnh để chỉ đạo triển khai thực hiện, hoàn thành trước ngày 15/03/2016.

Văn phòng UBND tỉnh thông báo để Chi cục Quản lý thị trường và các sở, ngành, địa phương, đơn vị liên quan biết, thực hiện./. 

	Nơi nhận:
- Như trên;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh; 

- Lưu: VT, CVCN.
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