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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban Chỉ đạo thực hiện kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng tỉnh Trần Tiến Dũng tại cuộc họp giải quyết diện tích đất giao Đoàn Kinh tế quốc phòng 79 khoanh nuôi, bảo vệ phát triển rừng tại các xã: Lâm Thủy, Ngân Thủy, Kim Thủy (huyện Lệ Thủy) 
Ngày 08/4/2016, UBND tỉnh tổ chức họp giải quyết diện tích đất giao Đoàn Kinh tế quốc phòng 79 khoanh nuôi, bảo vệ phát triển rừng tại các xã: Lâm Thủy, Ngân Thủy, Kim Thủy (huyện Lệ Thủy) do đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tiến Dũng chủ trì. Tham gia có đại diện lãnh đạo các sở, ngành, đơn vị: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tài nguyên và Môi trường, Văn phòng UBND tỉnh, Ủy ban nhân dân huyện Lệ Thủy, Chi cục Kiểm lâm, Chi cục Lâm nghiệp, Công ty TNHH MTV Long Đại, Đoàn KTQP 79.  

Sau khi nghe đại diện lãnh đạo Đoàn Kinh tế quốc phòng 79 (Đoàn KTQP 79) báo cáo lý do không nhận khoanh nuôi, bảo vệ rừng trên diện tích được UBND tỉnh giao, ý kiến của các thành viên tham dự, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban Chỉ đạo kết luận: 

1. Sau hơn 6 năm đứng chân trên địa bàn Nam huyện Lệ Thủy, Đoàn KTQP 79 đã trồng được gần 1.200 ha cao su; xây dựng cụm bản; hỗ trợ xây dựng cơ sở hạ tầng như  hệ thống điện, đường giao thôn, nhà trẻ, trạm y tế quân dân kết hợp; hỗ trợ xây dựng mô hình và cung cấp giống phát triển sản xuất; giải quyết việc làm, tạo thu nhập cho nhân dân địa phương..... Nhờ đó, đời sống nhân dân ngày càng được cải thiện, an ninh, trật tự an toàn xã hội được đảm bảo, đã làm thay đổi bộ mặt các cụm bản trên địa bàn Đoàn đóng quân được nhân dân và chính quyền đánh giá cao. 

Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình ghi nhận và biểu dương những đóng góp của Đoàn KTQP 79 đối với sự phát triển kinh tế, giải quyết việc làm cho nhân dân, bảo đảm an ninh quốc phòng trên địa bàn xã Kim Thủy, xã Ngân Thủy, xã Lâm Thủy - huyện Lệ Thủy. 

Trong quá trình thực hiện, UBND tỉnh Quảng Bình đã chỉ đạo các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan tạo điều kiện, hỗ trợ Đoàn Kinh tế quốc phòng 79 thực hiện nhiệm vụ của mình. Trong đó, tỉnh đã thu hồi và giao cho Đoàn Kinh tế quốc phòng 79 diện tích 3.332 ha để trồng cao su và thực hiện xây dựng cơ sở hạ tầng.      

2. Về diện tích đất giao cho Đoàn KTQP 79 khoanh nuôi, bảo vệ

Với thực trạng lập địa trên địa bàn Đoàn KTQP 79 trồng cao su và tình hình thực tế công tác quản lý bảo vệ rừng trên địa bàn; trên cơ sở hồ sơ đề nghị xin cấp đất của Đoàn KTQP 79, UBND tỉnh Quảng Bình có Quyết định số 626/QĐ-UBND ngày 13/3/2015 giao 12.854.118 m2 đất rừng cho Đoàn KTQP 79 để quản lý, bảo vệ cùng với diện tích mà UBND tỉnh giao trồng cao su. Việc Đoàn KTQP 79 không nhận bàn giao diện tích đất rừng để quản lý, bảo vệ; đồng thời có văn bản đề nghị UBND tỉnh không nhận diện tích đất là không thực hiện nội dung Quyết định số 626/QĐ-UBND ngày 13/3/2015 của UBND tỉnh nêu trên.

Tuy nhiên, để vừa tạo điều kiện cho hoạt động của Đoàn KTQP 79 vừa thực hiện tốt công tác quản lý bảo vệ rừng của tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu: 

- Giao Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND huyện Lệ Thủy, Công ty TNHH MTV LCN Long Đại, Đoàn KTQP 79 và các đơn vị, địa phương liên quan rà soát lại một lần nữa hiện trạng cụ thể đất và rừng trên diện tích đã được giao tại Quyết định số 626/QĐ-UBND ngày 13/3/2015 nêu trên, từ đó thống nhất phương án, báo cáo UBND tỉnh xem xét, quyết định, trước ngày 31/5/2016.

- Trong thời gian rà soát, báo cáo UBND tỉnh, yêu cầu Đoàn KTQP 79 thực hiện công tác quản lý, bảo vệ rừng trên diện tích đất đã được giao tại Quyết định số 626/QĐ-UBND ngày 13/3/2015.     


Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan triển khai thực hiện.   
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