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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tiến Dũng tại buổi kiểm tra tình hình phòng chống rầy hại lúa và bệnh tai xanh ở lợn
Ngày 05/5/2016, UBND tỉnh tổ chức đi kiểm tra công tác phòng chống rầy nâu hại lúa và công tác kiểm tra, kiểm soát phòng bệnh Tai xanh ở lợn lây ra tỉnh ta, do đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tiến Dũng chủ trì. Tham gia có đồng chí Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; đại diện lãnh đạo UBND huyện Lệ Thủy; đại diện lãnh đạo Chi cục Thú y, Chi cục Bảo vệ thực vật.
 Sau khi kiểm tra thực tế tại Trạm Kiểm dịch động vật Nam Quảng Bình; kiểm tra tình hình thực tế rầy nâu hại lúa tại xã Hồng Thủy; nghe đại diện lãnh đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; UBND huyện Lệ Thuỷ báo cáo  tình hình kiểm tra, giám sát các vùng chăn nuôi lợn, các phương tiện chở gia súc từ các tỉnh phía Nam (đặc biệt là từ tỉnh Quảng Trị - nơi đang xảy ra dịch tai xanh ở lợn); công tác phòng chống rầy nâu hại lúa trên địa bàn toàn tình nói chung và của huyện Lệ Thủy nói riêng, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh kết luận: 

1. Trong thời gian gần đây, ngành nông nghiệp của tỉnh ta gặp nhiều khó khăn, trong lĩnh vực thủy sản, cá biển chết bất thường hàng loạt đã ảnh hưởng nặng nề, đặc biệt là đối với bà con ngư dân; tình hình hạn hán, xâm nhập mặn; bệnh tai xanh đã xảy ra ở một số xã của huyện Quảng Ninh (đã được khống chế). 
Hiện rầy nâu, rầy lưng trắng hại lúa đang phát sinh gây hại ở hầu hết các huyện, thành phố, thị xã. Toàn tỉnh có 5.522 ha bị nhiễm rầy, trong đó: Lệ Thủy 2.300 ha, Quảng Ninh 1.259 ha, Bố Trạch 1.100 ha, Quảng Trạch 385 ha, Ba Đồn 112 ha, Tuyên Hóa 200 ha, Đồng Hới 167 ha, Minh Hóa 08 ha, mật độ phổ biến 1.000 - 1.500 con/m2, nơi cao 7.000 - 10.000 con/m2, cục bộ 15.000 - 20.000 con/m2, đã xảy ra cháy chòm ở Lệ Thủy, Quảng Ninh, Bố Trạch, Quảng Trạch,…(diện tích đã cháy quy đông đặc 15,5ha). Diện tích mật độ rầy cao nguy có cơ cháy trong thời gian tới là 1.595 ha. Các địa phương diện tích có nguy cháy lớn là: Lệ Thủy 550 ha, Quảng Ninh 500 ha, Bố Trạch 350 ha. Bên cạnh đó, hiện ở huyện Hải Lăng, tỉnh Quảng Trị có xuất hiện dịch bệnh tai xanh và có nguy cơ lây lan sang địa bàn tỉnh ta. 
Trước tình hình đó, UBND tỉnh đã ban hành Công điện, Công văn chỉ đạo các sở, ngành, đơn vị, địa phương triển khai các biện pháp cấp bách phòng chống rầy và bệnh tai xanh; Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND các huyện, thành phố, thị xã cử cán bộ kỹ thuật trực tiếp đến các điểm có rầy nâu phá hại chỉ đạo, hướng dẫn nhân dân phòng, trừ.

Tuy nhiên, đây là đợt rầy nhiễm với diện tích lớn, xuất hiện hầu hết trên các địa phương của tỉnh, xảy ra tai thời điểm nhiều ruộng lúa sắp thu hoạch, thời tiết nắng mưa xen kẻ, một số địa phương thiếu quyết liệt, công tác triển khai phòng trừ chậm, nhân dân chần chừ không phun thuốc, nên rầy lây lan khá nhanh.
2. Để chủ động phòng, chống rầy; bệnh tai xanh ở lợn và các bệnh khác, UBND tỉnh yêu cầu Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND các huyện, thành phố, thị xã thực hiện nghiêm chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công điện số 05/CĐ-UBND ngày 04/5/2016 của UBND tỉnh về việc phòng trừ rầy hại lúa vụ Đông Xuân 2015 - 2016 và Công văn số 617/UBND-KTN ngày 02/5/2016 của UBND tỉnh về phòng, chống dịch bệnh tai xanh ở lợn. Tuyệt đối không để xảy dịch. Trong đó tập trung:
- Đối với việc phòng bệnh tai xanh: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo Chi cục Thú y tăng cường lực lượng cho Trạm Kiểm soát động vật Nam Quảng Bình; các sở, ngành, đơn vị, địa phương có cán bộ tham gia trong Đội Kiểm dịch động vật lưu động liên ngành (được thành lập tại Quyết định số 411/QĐ-UBND ngày 12/02/2015 của UBND tỉnh) cử ngay cán bộ để cùng với lực lượng của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để kiểm tra, giám sát các vùng chăn nuôi lợn trọng điểm; kiểm soát chặt chẽ các phương tiện chở gia súc từ các tỉnh phía Nam (đặc biệt là từ tỉnh Quảng Trị). 

 - Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo Chi cục Bảo vệ thực vật cung ứng đầy đủ thuốc cho nhân dân để phòng trừ. Trong đó ưu tiên những địa phương nhiễm dịch nặng.  

- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; UBND các huyện, thành phố, thị xã cử cán bộ chuyên môn đến các địa điểm nhiễm rầy, đặc biệt là những điểm nhiễm nặng như các xã: Hồng Thủy, An Ninh, Hưng Trạch,... để chỉ đạo, hỗ trợ, hướng dẫn nhân dân thực hiện các biện pháp phòng trừ. 

- UBND các huyện, thành phố, thị xã chủ động trích ngân sách địa phương để thực hiện công tác phòng, chống rầy, dịch bệnh. 
 - Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn liên hệ với cơ quan tài trợ chỉ đạo nhà thầu khẩn trương hoàn thành để bàn giao cơ sở làm việc cho Trạm Kiểm dịch động vật Nam Quảng Bình để tạo điều kiện cho cán bộ thực hiện nhiệm vụ, đặc biệt trong thời tiết nắng nóng.  

Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan triển khai thực hiện.   
  Nơi nhận:






KT. CHÁNH VĂN PHÒNG
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh; 
                                          PHÓ VĂN PHÒNG

- Các Sở: NN&PTNT, CT;

- Công an tỉnh; 




- UBND các huyện, thành phố, thị xã
Đã ký
- Chi cục: Thú y, BVTV, QLTT;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;

- Lưu VT, CVNN.
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