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TỈNH QUẢNG BÌNH                                     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


     Số: 08/CĐ-UBND                                  Quảng Bình, ngày 25 tháng  6 năm 2016
CÔNG ĐIỆN

CHỦ TỊCH UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH 
ĐIỆN:

Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Chỉ huy trưởng Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố; Chánh Văn phòng Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn tỉnh
Theo Trung tâm Dự báo khí tượng thủy văn Trung ương cho biết, 8h sáng 25/6, tâm áp thấp nhiệt đới cách quần đảo Hoàng Sa 420 km về phía Đông Nam, sức gió mạnh nhất 50 km/h, cấp 6. Áp thấp nhiệt đới di chuyển chậm, chỉ khoảng 5 km/h và tiếp tục giữ hướng Tây Tây Bắc, hướng đến quần đảo Hoàng Sa. Hoàn lưu áp thấp gây gió mạnh cấp 6 ở giữa biển Đông, biển động. 
Để chủ động đối phó với diễn biến của áp thấp nhiệt đới, thực hiện Công điện số 08/CĐ ngày 23/6/2016 của Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng chống thiên tai và Ủy ban Quốc gia Tìm kiếm cứu nạn, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu: 

1. Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Chỉ huy trưởng Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã ven biển; Chánh Văn phòng Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn tỉnh, theo chức năng, nhiệm vụ của mình: 

- Chỉ đạo kiểm đếm tàu thuyền đang hoạt động trên biển; theo dõi sát diễn biến tình hình áp thấp nhiệt đới, tăng cường thông tin liên lạc, thông báo cho các tàu thuyền đang hoạt hoạt động trên biển biết vị trí, hướng di chuyển của áp thấp nhiệt đới để chủ động thực hiện các biện pháp phòng, tránh.

- Trên cơ sở diễn biến của áp thấp nhiệt đới trên các phương tiện thông tin đại chúng, quản lý việc ra khơi của các tàu thuyền, giữ thông tin liên lạc thường xuyên với các chủ tàu thuyền để xử lý kịp thời các tình huống xấu có thể xảy ra. 
- Duy trì lực lượng, phương tiện cứu hộ, cứu nạn để sẵn sàng ứng cứu khi có yêu cầu. Tổ chức trực ban nghiêm túc, thường xuyên báo cáo về Văn phòng thường trực Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn tỉnh.
2. Đài Khí tượng thủy văn Quảng Bình theo dõi sát diễn biến của áp thấp nhiệt đới, dự báo, cảnh báo kịp thời, chính xác xu thế, diễn biến của áp thấp nhiệt đới, cung cấp thời cho lãnh đạo UBND tỉnh, Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã để chỉ đạo công tác phòng, chống và cung cấp cho các phương tiện thông tin đại chúng để đưa tin kịp thời.

Nơi nhận:

            


              
- Chủ tịch, PCT UBND tỉnh;





KT. CHỦ TỊCH
- Các TV BCH PCLB &TKCN tỉnh;



             PHÓ CHỦ TỊCH
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;



            
- Báo Quảng Bình, Đài PT-TH QB (để phát ngay);
(Đã ký)
- Chi cục KT&BVNLTS;




- Lưu VT, CVNN.





            
                          Trần Tiến Dũng   




