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CÔNG ĐIỆN KHẨN
CHỦ TỊCH UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG BÌNH  
Điện:

Trưởng Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn tỉnh; Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Chỉ huy trưởng Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh; Chủ tịch UBND huyện, thành phố, thị xã ven biển; Cảng vụ Hàng hải Quảng Bình
Để hỗ trợ tìm kiếm phi công mất tích máy bay SU30 số hiệu 8585 bay huấn luyện tại khu vực Đảo Mắt (thị xã Cửa Lò, Nghệ An) bị mất liên lạc vào lúc 7h29 phút ngày 14/6/2016, nghi điểm máy bay rơi ở phía Tây cách đảo Hòn Mắt chừng 13 - 14 hải lý về hướng Đông Bắc, cách biển Diễn Châu chừng 40 km, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu: 

- Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Chỉ huy trưởng Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã theo chức năng, nhiệm vụ thông báo cho các tàu cá, của tỉnh đang khai thác hải sản trên biển, tàu đang làm nhiệm vụ trên biển, đặc biệt là các tàu gần khu vực nghi máy bay bị rơi, tham gia tìm kiếm máy bay rơi và phi công bị mất tích. Khi có thông tin về máy bay rơi và phi công bị mất tích cần hỗ trợ cứu nạn khẩn cấp, đồng thời báo ngay với chính quyền địa phương, Đồn Biên phòng và các Trạm bờ của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Văn phòng Thường trực Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn tỉnh qua số máy 0912.037.899 và 0523.822.116.

- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Cảng vụ Hàng hải Quảng Bình, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã ven biển theo chức năng, nhiệm vụ chuẩn bị phương tiện, sẵn sàng cơ động tìm kiếm cứu nạn khi có lệnh.   

Yêu cầu các sở, ngành, đơn vị, địa phương khẩn trương thực hiện.

Nơi nhận:


                                                     KT. CHỦ TỊCH
- UBQG TKCN (B/c);





          PHÓ CHỦ TỊCH 
- Bộ Tư lệnh Quân khu 4;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;



          
- Bộ Chỉ huy QS tỉnh;
Đã ký
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- Chi cục: Thủy lợi, KT&BVNLTS;
- Lưu VT, CVNN.
                                                                 Trần Tiến Dũng  


    
