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BÁO CÁO
Sơ kết 03 năm thực hiện tái cơ cấu nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng, phát triển bền vững   

I. Quá trình triển khai thực hiện 

1. Ban hành văn bản
1.1. Phê duyệt Đề án, kế hoạch hành động tái cơ cấu nông nghiệp:
Thực hiện Quyết định số 899/QĐ-TTg ngày 10/6/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững; Quyết định số 1384/QĐ-BNN-KH ngày 18/6/2013 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc ban hành Kế hoạch hành động thực hiện Đề án và các Quyết định của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phê duyệt Đề án tái cơ cấu các lĩnh vực trồng trọt, chăn nuôi, lâm nghiệp, thủy sản, thủy lợi, chế biến nông lâm thủy sản,  UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành Quyết định số 1484/QĐ-UBND ngày 10/6/2014 phê duyệt Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2014 - 2020 (Đề án). Trên cơ sở đó, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án trên các lĩnh vực: Trồng trọt, chăn nuôi, thủy sản, lâm nghiệp, thủy lợi, nâng cao hiệu quả quản lý khai thác công trình thủy lợi và chế biến nông lâm thủy sản, giảm tổn thất sau thu hoạch. UBND các huyện, thành phố, thị xã đã xây dựng và ban hành Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp của từng địa phương. Trên cơ sở Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp cấp huyện, các xã xây dựng và ban hành Kế hoạch tái cơ cấu , gắn với xây dựng nông thôn mới hoặc lồng ghép vào kế hoạch phát triển kinhh tế - xã hội của địa phương (có 80/136 xã xây dựng kế hoạch triển khai, 56 xã lồng ghép vào kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội). 

1.2. Cơ chế, chính sách của địa phương đã ban hành để hỗ trợ thực hiện tái cơ cấu nông nghiệp trên địa bàn:
Để triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án, UBND tỉnh đã chỉ đạo lồng ghép nhiều nguồn vốn từ các Chương trình MTQG, chương trình mục tiêu, các chính sách hỗ trợ như: Xây dựng nông thôn mới, nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn, việc làm, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm; chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn (Nghị định số 210/2013/NĐ-CP ngày 19/12/2013 của Chính phủ); chính sách hỗ trợ xây dựng cơ sở hạ tầng, kỹ thuật ngoài hàng rào dự án ngoài khu công nghiệp, khu chế xuất, khu kinh tế; hỗ trợ kinh phí đào tạo lao động, chính sách hỗ trợ ngư dân khai thác, dịch vụ dịch vụ khai thác hải sản trên các vùng biển xa; chính sách miễn thủy lợi phí; chính sách bảo vệ và phát triển rừng; chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông nghiệp hàng năm; nguồn kinh phí sự nghiệp khuyến nông - khuyến ngư và các dự án hỗ trợ phát triển nông nghiệp trên địa bàn,… để tập trung ưu tiên đầu tư hạ tầng, hỗ trợ phát triển sản xuất nhằm thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp trong Đề án, kế hoạch đề ra.
2. Công tác thông tin - tuyên truyền 
Sau khi Đề án được ban hành, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Thông tin - Truyền thông, các Sở, ngành, địa phương thông tin, tuyên truyền về tầm quan trọng, sự cần thiết phải thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp trên các phương tiện thông tin; lồng ghép vào các Hội nghị, hội thảo của Đảng, chính quyền, đoàn thể, các tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức nghề nghiệp từ tỉnh đến cơ sở nhằm nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên, nhân dân về sản xuất nông nghiệp theo hướng hàng hóa, giá trị cao; xây dựng, triển khai thực hiện, tổng kết các mô hình hiệu quả, điển hình tiên tiến để các địa phương, đơn vị học tập kinh nghiệm và vận dụng vào thực tiễn sản xuất tại từng địa phương. 
II. Kết quả 
1. Về quy hoạch
Đã chỉ đạo xây dựng, phê duyệt các quy hoạch giai đoạn từ 2011 - 2020 trên địa bàn tỉnh như quy hoạch phát triển: Nông nghiệp; cao su; phát triển thủy sản; khai thác và bảo vệ nguồn lợi thủy sản; quy hoạch chi tiết thủy lợi lưu vực sông Roòn và vùng phụ cận; nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn; ổn định, bố trí dân cư các xã biên giới Việt - Lào; bố trí ổn định dân cư các vùng: Thiên tại, đặc biệt khó khăn, biên giới, hải đảo, di cư tự do, khu rừng đặc dụng; Quy hoạch 3 loại rừng; vùng hạ du Bắc sông Gianh và các quy hoạch cho phù hợp với nhu cầu phát triển, phát huy lợi thế của địa phương, phù hợp nhu cầu thị trường và hội nhập. Đặc biệt điều chỉnh quy hoạch phát triển nông nghiệp trong xây dựng nông thôn mới của từng xã để thực hiện tiêu chí số 10 (thu nhập) trong Bộ tiêu chí quốc gia về xây dựng nông thôn mới.
2. Tái cơ cấu trên các lĩnh vực 
2.1. Trồng trọt:
Tập trung chỉ đạo chuyển đổi cơ cấu cây trồng gắn với thị trường, nhất là chuyển đổi linh hoạt đất lúa thiếu nước, kém hiệu quả sang các cây trồng khác có hiệu quả cao hơn ngày càng tăng với nhiều đối tượng cây trồng phù hợp, có thị trường tiêu thụ tốt như trồng ngô, đậu xanh, dưa hấu, ớt,... Năm 2015, diện tích chuyển đổi 2.628ha (cây trồng cạn 813,7ha
, tăng 114,1% so với 2013; lúa cá 1.814ha, tăng 410ha); giai đoạn 2013 - 2015, diện tích chuyển đổi trên đất lúa 1.843ha, lúa cá 1.814ha. Bước đầu đã hình thành một số vùng chuyển đổi tập trung như chuyển sang trồng ngô ở xã Vạn Ninh (huyện Quảng Ninh) và xã Quảng Châu (huyện Quảng Trạch), trồng mướp đắng ở xã Hiền Ninh, trồng dưa hấu ở xã Hàm Ninh (huyện Quảng Ninh); trồng khoai lang, vừng ở xã Quảng Phương (huyện Quảng Trạch)... cho thu nhập từ 40 - 160 triệu đồng/ha, lãi 10 -55 triệu đồng/ha/vụ, cao hơn 1,5 - 8 lần so với trồng lúa. 
Chỉ đạo đẩy mạnh chuyển đổi cơ cấu giống; nhiều giống lúa, ngô, lạc,… có năng suất, chất lượng cao được đưa vào sản xuất như giống lúa PC6, Bắc Thơm 7, SV 181.... Giảm dần các giống dài ngày, chất lượng thấp, tăng giống ngắn ngày, chất lượng cao (giống trung, ngắn ngày chiếm 55%, tăng 28% so với 2013; giống chất lượng 56,4%, tăng 27% so với 2013, riêng vụ Hè Thu 75%; tỷ lệ sử dụng giống xác nhận I: 58,8%, tăng 2% so với 2013); các giống ngô DK 9901, CP 888….; giống lạc L14, L23,… chiếm tỷ lệ từ 70 - 90% trong cơ cấu. Các quy trình sản xuất tiên tiến, thân thiện với môi trường được chuyển giao nhân rộng như thâm canh lúa cải tiến SRI (1.500ha); vùng sản xuất rau an toàn theo hướng VietGap (trên 10ha rau sản xuất được chứng nhận VietGap ở 5 THT, HTX); trồng lạc mật độ dày, che phủ nylon; sử dụng hệ thống tưới nhỏ giọt công nghệ Israel cho trồng hồ tiêu, cây ăn quả nhằm tiết kiệm nước và chống hạn trong mùa Hè,...

Tích cực kêu gọi doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh thực hiện liên kết với nông dân trong sản xuất, tiêu thụ sản phẩm theo cánh đồng lớn, từng bước hình thành vùng sản xuất chuyên canh tập trung. Năm 2015 có 6.509ha canhs đồng lớn, trong đó: lúa 1.269ha, sắn 5.020ha, ngô 40ha, lạc 35ha, khoai lang 80ha, ớt 65ha). Vụ Đông xuân 2015 - 2016 có 6.768ha, trong đó: lúa 1.893ha ở 22 cánh đồng với sự tham gia của 08 doanh nghiệp, lợi nhuận tăng 16 - 21% so với diện tích không thực hiện cánh đồng lớn; sắn 4.750ha với sự tham gia của 02 nhà máy chế biến tinh bột; khoai lang 100ha, doanh nghiệp đã liên kết liên tục 02 năm và thu mua toàn bộ sản lượng cho nông dân.

 Tiếp tục chỉ đạo phát triển cao su theo chiều sâu, vừa đảm bảo quy hoạch: Các vườn cây kiến thiết cơ bản đẩy mạnh trồng xen cây ngắn ngày (lạc, dưa hấu, sắn) để lấy ngắn nuôi dài đón chờ cơ hội. Đối với vườn cây bị thiệt hại nặng do bão 2013 gây ra, không có nguồn lực trồng lại trước mắt khuyến khích chuyển sang cây trồng khác như trồng cỏ nuôi bò, trồng cây màu, cây ăn quả,...
Tiếp tục chỉ đạo dồn điền, đổi thửa: Đến nay bình quân 02 thửa/hộ, tạo điều kiện thuận lợi đưa cơ giới hóa vào các khâu sản xuất và thực hiện liên kết sản xuất theo cánh đồng lớn. 
Sau 3 năm thực hiện tái cơ cấu, sản xuất trồng trọt phát triển theo hướng hàng hóa, chất lượng, giá trị góp phần làm tăng giá trị sản xuất (năm 2015 là 2.429 tỷ đồng, tăng 2,5% so với 2013); năng suất, chất lượng, giá trị nhiều cây trồng được nâng cao. Năm 2015 thu nhập bình quân đất trồng trọt 44,23 triệu đồng/ha, tăng 4,39 triệu đồng/ha so với 2013.
2.2. Chăn nuôi:
a. Tái cơ cấu theo vùng chăn nuôi:
Chỉ đạo phát triển chăn nuôi gắn với lợi thế của từng địa phương, tập trung đẩy mạnh phát triển chăn nuôi bò, lợn ngoại, gia cầm thả vườn; từng bước chuyển chăn nuôi phân tán sang gia trại, trang trại, nhất là ở vùng đồi, vùng cát; phát triển chăn nuôi nông hộ ở vùng nông thôn có mật độ dân cư thưa để tránh gây ô nhiễm môi trường. Chuyển đổi một số diện tích trồng lúa kém hiệu quả, các loại cây rau màu hiệu quả thấp sang trồng cỏ nuôi bò lai, kết hợp sử dụng các loại phụ phẩm trồng trọt làm thức ăn cho trâu, bò.
b. Tái cơ cấu đàn vật nuôi:
Tập trung chỉ đạo phát triển đàn bò về số lượng, chất lượng, đẩy mạnh cải tạo nâng cao chất lượng đàn bò bằng thụ tinh nhân tạo (bình quân 12.000 con/năm), góp phần làm tăng tỷ lệ bò lai chiếm 35,5%, tăng 3,5% so với 2013. Chú trọng phát triển chăn nuôi gia cầm, chăn nuôi gà thả vườn theo trang trại, gia trại, đảm bảo an toàn dịch bệnh. Ổn định đàn lợn về số lượng, tập trung phát triển đàn lợn ngoại có tỷ lệ nạc cao, chất lượng thịt tốt, dễ tiêu thụ chiếm 88%, tăng 3% so với 2013. Mặt khác quan tâm đến chăn nuôi các đối tượng có giá trị cao, tiêu thụ tốt như lợn rừng, dê, vịt trời, thỏ, ... gắn với mô hình chăn nuôi trang trại, gia trại theo lợi thế của từng địa phương.
 Đẩy mạnh áp dụng các tiến bộ kỹ thuật về giống, quy trình chăn nuôi mới vào sản xuất như các giống bò thịt năng suất, chất lượng cao (Brahman trắng, Droughtmaster,...); giống gà thả vườn chất lượng cao (Lưỡng Huệ, Ri vàng rơm, Jdabaco,…); giống lợn ngoại Pietran, Duroc, Pidu,... tăng trong cơ cấu tổng đàn. Việc sử dụng công nghệ cho lợn sinh sản đồng loạt, sử dụng đệm lót sinh học, xây dựng chuồng trại khép kín điều chỉnh được nhiệt độ, ẩm độ phù hợp với đặc điểm sinh lý của gia súc, gia cầm đã được triển khai thực hiện, góp phần nâng cao hiệu quả chăn nuôi, phòng chống dịch bệnh.

c. Tái cơ cấu phương thức sản xuất chăn nuôi, đổi mới hệ thống giết mổ
Chăn nuôi gia trại, trang trại, nhất là trang trại vùng đồi, vùng cát phát triển mạnh. Toàn tỉnh có 132 trang trại chăn nuôi, tăng 23 trang trại so với 2013; nhiều trang trại đầu tư trang thiết bị hiện đại, áp dụng quy trình chăn nuôi tiến tiến đã nâng cao năng suất, giảm thiểu ô nhiễm môi trường, đảm bảo an toàn dịch bệnh, xuất hiện một số trang trại nuôi quy mô lớn trên 1.000 lợn thịt, 120-150 lợn nái ngoại sinh sản, nhiều trang trại nuôi trên 20 bò lai Zêbu.
Toàn tỉnh 675 cơ sở giết mổ (05 cơ sở tập trung, 670 cơ sở nhỏ lẻ), tăng 51 cơ sở so với 2013. Tỉnh đã phê duyệt quy hoạch cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm tập trung giai đoạn 2014 - 2020, phấn đấu đến năm 2020 xây dựng thêm 29 cơ sở giết mổ tập trung. 
d. Tổ chức sản xuất theo chuỗi giá trị ngành hàng
Một số dự án chăn nuôi qui mô lớn được cấp giấy chứng nhận và phê duyệt chủ trương đầu tư như Dự án nuôi bò thịt của Công ty Hòa Phát (996 tỷ đồng), Dự án chăn nuôi bò kết hợp trồng rừng của Công ty TNHH QBMilk (319 tỷ đồng); có 02 dự án FDI: Dự án Trại chăn nuôi lợn siêu nạc của Công ty Thái Lan với số vốn đầu tư 200 tỷ đồng tại huyện Quảng Ninh và có 02 dự án chăn nuôi bò Bình Hà - Phong Nha, Tập đoàn Dabaco đang tìm quỹ đất để đầu tư 
Chăn nuôi tiếp tục phát triển theo hướng chất lượng, đảm bảo an toàn dịch bệnh, vệ sinh môi trường, góp phần làm tăng giá trị sản xuất chăn nuôi (đạt 2.296,5 tỷ đồng/năm 2015, tăng 15,6% so với 2013); tỷ trọng chăn nuôi năm 2015 chiếm 47,8%, tăng 6,4% so với 2013. 

2.3. Lâm nghiệp:
a. Nâng cao năng suất, chất lượng và giá trị rừng trồng
Trên cơ sở Quy hoạch nguồn giống cây trồng lâm nghiệp đến năm 2020, tỉnh đã lồng ghép các nguồn vốn từ Chương trình bảo vệ và phát triển rừng, các dự án lâm nghiêp để đầu tư, ứng dụng tiến bộ kỹ thuật để sản xuất giống bằng giâm hom, hạt tuyển chọn, ghép, nuôi cấy mô để từng bước chuyển sang trồng rừng gỗ lớn. Các giống đưa vào trồng rừng là giống Quốc gia, giống tiến bộ kỹ thuật, giống được cấp chứng chỉ tăng 10% (tăng 1 triệu cây/năm). Chỉ đạo Công ty TNHH MTV LCN Long Đại thực hiện Phương án phát triển rừng trồng kinh doanh gỗ lớn, từ năm 2014 đến 6 tháng đầu năm 2016 đã xây dựng rừng trồng kinh doanh gỗ lớn 1.650,8ha (năm 2013 chưa thực hiện), trong đó: Chuyển hóa rừng trồng để kinh doanh gỗ lớn 746,4ha, trồng mới rừng kinh doanh gỗ lớn 904,4ha. Nhiều khu rừng trồng thâm canh Keo cho năng suất 140 - 150 tấn/chu kỳ kinh doanh (6 - 7 năm), tăng 7 - 9% so với 2013.
Triển khai mô hình trồng khảo nghiệm các giống mới có năng suất cao (diện tích 2ha, 03 dòng Keo) để bổ sung các giống tốt phục vụ trồng rừng gỗ lớn; hỗ trợ trồng 16ha rừng gỗ lớn bằng giống nuôi cấy mô để nhân rộng. 
b. Nâng cao giá trị gia tăng sản phẩm gỗ qua chế biến
Sản lượng chế biến năm 2015 đạt 387.000 m3 , nhưng chủ yếu chế biến gỗ dăm nên giá trị gia tăng của sản phẩm gỗ rừng trồng thấp. 
c. Phát triển thị trường gỗ và sản phẩm gỗ
 Đối với gỗ rừng tự nhiên: Chi nhánh Lâm trường Trường Sơn, thuộc Công ty TNHH MTV LCN Long Đại đã được cấp chứng chỉ quản lý rừng bền vững (chứng chỉ FSC), với sản lượng khai thác hàng năm 5.500m3; Chi nhánh Lâm trường Khe Giữa đang tiến hành đánh giá để hoàn thành thủ tục cấp chứng chỉ FSC. Riêng gỗ rừng trồng chủ yếu được bán trong nước để các doanh nghiệp chế biến sản phẩm gỗ và xuất khẩu.

Về sản phẩm gỗ: Quảng Bình là một trong những tỉnh xuất khẩu gỗ lớn của cả nước, chủ yếu là dăm gỗ, đồ gỗ nội thất và đồ gỗ ngoài trời được xuất khẩu sang các nước Trung Quốc, Nhật Bản, Hồng Kong… 

d. Phát triển kinh tế hợp tác, liên kết theo chuổi giá trị sản phẩm
Hiện có 60 tổ hợp tác, 01 nhà máy chế biến nhựa thông xuất khẩu, 02 nhà máy chế biến gỗ, 6 nhà máy chế biến gỗ dăm. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện tốt các Chương trình, Dự án lâm nghiệp như JICA2, REDD+, Bảo vệ và phát triển RPH Nam Quảng Bình và mô hình quản lý rừng bền vững tại Lâm trường Trường Sơn. 

e. Triển khai các dự án quy hoạch chuyển đổi loài cây trồng rừng phục vụ tái cơ cấu ngành và phát triển dịch vụ môi trường rừng.

Hướng dẫn các địa phương, đơn vị trình tự thủ tục thực hiện hiện chuyển rừng tự nhiên nghèo kiệt sang trồng rừng kinh tế, từ năm 2014 đến 6 tháng đầu năm 2016 đã chuyển đổi rừng tự nhiên nghèo kiệt sang trồng cao su 1.046,9ha. Đến nay toàn tỉnh chuyển đổi rừng tự nhiên nghèo kiệt, rừng trồng kém hiệu quả sang trồng cao su 3.775ha. Triển khai dịch vụ môi trường rừng thu phí 285 triệu đồng để tái đầu tư trồng rừng phòng hộ 19ha.
Sản xuất lâm nghiệp từng bước chuyển sang hướng chất lượng, giá trị với sự tích cực tham gia của nhiều thành phần kinh tế, rừng tiếp tục được giữ vững, ổn định, góp phần bảo vệ môi trường, đa dạng sinh học, ứng phó có hiệu quả với biến đổi khí hậu, nâng cao sinh kế cho người dân miền núi. 
2.4. Thủy sản:
a. Chuyển dịch cơ cấu giữa khai thác với nuôi trồng và bảo vệ nguồn lợi thủy sản; tăng tỷ trọng sản phẩm chủ lực.
Chuyển đổi mạnh khai thác Vịnh Bắc Bộ, vùng khơi từ Quảng Trị đến Đà Nẵng sang ngư trường vùng biển xa theo tổ đoàn kết, tổ hợp tác kinh tế trên biển với nhiều đối tượng có giá trị xuất khẩu, góp phần nâng cao sản lượng, giá trị, bảo vệ chủ quyền biển đảo; sản lượng khai thác biển năm 2015 là 57.000 tấn, tăng bình quân 6 - 8%/năm.
Chuyển đổi mạnh cơ cấu tàu thuyền theo hướng tăng mạnh tàu xa bờ, giảm mạnh tàu dưới 20CV (bình quân giảm 100 tàu/năm). Đến nay  toàn tình có 3.994 tàu cá, với tổng công suất 553.172 CV, tăng 340.430 CV so với 2013. Có 1.209 tàu cá xa bờ, tăng 213 tàu so với 2013 (có 239 tàu cá trên 700CV, tăng 165 chiếc so với 2013; tàu dưới 20CV: 2.363 chiếc, giảm 200 tàu so với 2013). 100% tàu cá xa bờ đã lắp máy thông tin liên lạc như ICOM, GALAXY, VX-1700, trong đó có 912/1.210 tàu cá lắp máy thông tin liên lạc tầm xa VX-1700; một số tàu được trang bị máy đo sâu, dò cá, tời thu lưới thủy lực; sử dụng vật liệu mới Polyurethane, Composite làm hầm bảo quản...). Năm 2015 có 66 tàu đóng mới, 282 tàu cải hoán, tăng 35 tàu so với 2013; các nghề khai thác hiệu quả như lưới vây, đặc biệt là vây ngày có sử dụng máy dò cá Sonar, nghề câu cá ngừ đại dương, chụp mực 4 cần ganh, lồng bẩy, chụp mực, chụp cá, rê khơi, câu khơi....ngày càng chiếm tỷ lệ lớn; các nghề mành đèn, lưới kéo ngày càng giảm rõ rệt.
Thực hiện Quyết định 48/2010/QĐ-TTg, UBND tỉnh đã phê duyệt hơn 900 tàu tham gia khai thác vùng biển xa, với kinh phí hỗ trợ 558 tỷ đồng. 
Triển khai Nghị định 67/2014/NĐ-CP, UBND tỉnh đã phê duyệt 87/85 chủ tàu đủ điều kiện vay vốn
, đã có 27 tàu hoàn thiện đi biển; 55 tàu đang thi công
. Có 67 tàu được ký kết hợp đồng vay vốn với các ngân hàng thương mại, tổng số vốn vay gần 748 tỷ đồng, đã giải ngân 307 tỷ đồng; đã có 214 tàu cá tham gia bảo hiểm được hỗ trợ 8,2 tỷ đồng; hỗ trợ chi phí vận chuyển 09 chuyến, kinh phí 540 triệu đồng.
Để tăng tỷ trọng sản phẩm chủ lực, tỉnh tập trung các đối tượng nuôi chủ lực tôm thẻ chân trắng, tôm sú; phát triển các vùng nuôi tôm công nghiệp tập trung; áp dụng các tiến bộ kỹ thuật, giống, công nghệ nuôi tiên tiến, quy trình nuôi bền vững, nuôi an toàn sinh học, nuôi theo hướng Vietgap; đa dạng hình thức nuôi (luân canh, xen canh, nuôi ghép kết hợp) nên đã hạn chế dịch bệnh, tăng năng suất; chuyển đổi những vùng nuôi tôm kém hiệu quả sang nuôi các đối tượng mới có hiệu quả kinh tế cao (cá chim vây vàng, cá dìa, cua cá kết hợp, nuôi cá chẽm lồng trên sông, cá lóc trên cát,…); sinh sản nhân tạo thành công các đối tượng có giá trị (cá bỗng, cá bọp, cá lăng chấm, cá đối mục); bước đầu khai thác phát triển nuôi cá mặt nước lớn tại các hồ chứa, đập thủy lợi.
b. Tổ chức lại hệ thống dịch vụ hậu cần nghề cá

Toàn tỉnh có 24 cơ sở đóng, sửa tàu cá, trong đó có 12 cơ sở đóng, sửa tàu cá đủ điều kiện được UBND tỉnh công bố, cơ bản đáp ứng được nhu cầu đóng, sửa tàu cá của địa phương, từ năm 2014 đến nay đã đóng mới 193 tàu, cải hoán 694 tàu. Có 02 Cảng cá hạng 2, 02 khu neo đậu tránh trú bão cho tàu thuyền và đang đề nghị bổ sung quy hoạch khu neo đậu tránh trú bão tàu cá Bắc Sông Gianh, Đại Trạch. Triển khai xây dựng chuẩn bị đưa vào sử dụng khu neo đậu Nhật Lệ trong mùa mưa bão 2016; chuẩn bị các bước để khởi công Cảng cá Nhật Lệ tại Bảo Ninh vào năm 2017.
c. Xây dựng, phát triển các mô hình liên kết, liên doanh, gắn kết sản xuất, bảo quản đến chế biến và tiêu thụ

Hiện toàn tỉnh có 88 tổ hợp tác thủy sản (khai thác 83, nuôi trồng 05), tăng với 653 tàu và 154 tổ đoàn kết với 687 tàu, 02 nghiệp đoàn nghề cá với 125 tàu. Các tổ, nghiệp đoàn nghề cá đã tăng cường liên kết, hỗ trợ, giúp đỡ nhau trong sản xuất và cứu hộ, cứu nạn trên biển. Hiện có 02 tàu cá dịch vỏ thép và 04 tàu cá dịch vụ vỏ gỗ hoạt động, góp phần giảm chi phí, tăng thời gian bám biển, nâng cao thu nhập cho ngư dân.
d. Thu nhập bình quân/ha mặt nước nuôi trồng thủy sản: 
Năm 2015: 262,95 triệu đồng, tăng 48,69 triệu đồng so với 2013.
 Sau 3 năm thực hiện tái cơ cấu, thủy sản phát triển đồng bộ cả khai thác, nuôi trồng, giá trị sản xuất năm 2015: 2.100 tỷ đồng, tăng 16,7% so với 2013, tổng sản lượng thủy sản năm 2015: 69.600 tấn, tăng 9.400 tấn so với 2013. 
2.5. Công nghiệp chế biến, cơ giới hóa, bảo quản sau thu hoạch và phát triển thị trường:
a. Công nghiệp chế biến, cơ giới hóa, bảo quản sau thu hoạch:
Để nâng cao giá trị sản phẩm, những năm qua UBND tỉnh đã kêu gọi, đồng thời có chính sách thu hút khuyến khích doanh nghiệp đầu tư xây dựng cơ sở, nhà máy chế biến nông lâm thủy sản trên địa bàn, nhất là ưu tiên theo hướng chế biến tinh, sâu. Đến nay toàn tỉnh có 06 cơ sở và 02 nhá máy chế biến mủ cao su, 4.800 cơ sở xay xát, chế biến lúa gạo quy mô hộ gia đình, 02 nhà máy sản xuất tinh bột sắn, dong riềng xuất khẩu, 04 cơ sở giết mổ gia súc tập trung, 01 nhà máy chế biến nhựa thông xuất khẩu, 02 nhà máy chế biến gỗ, 06 nhá máy chế biến dăm gỗ và nhiều cơ sở chế biến thủy sản xuất khẩu, nội địa.... Hầu hết là sơ chế, chế biến thô, làm gia công xuất khẩu ủy thác nên giá trị gia tăng chưa cao (trừ tinh bột sắn, cao su). Năm 2015, giá trị chế biến nông lâm thủy sản đạt 1.569 tỷ đồng, tăng 3,5% so với 2013. Nhiều mặt hàng chế biến, bảo quản nông lâm thủy sản được bình chọn sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu của tỉnh (nón lá dừa thêu ren; bộ sản phẩm khay quả trám; khay xoài đan xiên và kết hoa văn bằng sợi song mây; chiếu cói; nón lá; mây đan mắt cáo; bộ sản phẩm mây xiên; tinh bột sắn; mật ong; khoai deo; bánh mè xát; nước mắm),... 
Áp dụng cơ giới hóa vào sản xuất từng bước được quan tâm đầu tư, nhất là khâu làm đất, thu hoạch, giai đoạn 2014 - 2016 đã hỗ trợ 22 máy gặt đập liên hợp, máy cày cho các hợp tác xã, các xã điểm nông thôn mới; hỗ trợ 01 máy dò ngang và 01 hầm bảo quản sản phẩm cho tàu bằng vật liệu PU. Đến nay tỷ lệ cơ giới hóa làm đất đạt trên 75% (lúa 89,4%, tăng 15,5% so 2013; ngô, lạc, sắn, khoai lang 54%); tưới, chăm sóc đạt 70,1%; thu hoạch đạt 59,2%; vận chuyển đạt trên 80% (Lúa 86%; cây trồng hàng năm 59,5%); cung cấp nước uống đạt trên 70% (lợn: 70%; trâu, bò: 30%; gia cầm: 80%); vệ sinh chuồng trại cho lợn đạt 70%; thu hoạch, bảo quản hải sản đạt trên 70% đã góp phần giải phóng sức lao động, tăng năng suất, giảm tổn thất sau thu hoạch, nâng cao thu nhập. 

b. Phát triển thị trường tiêu thụ nông sản: Tiếp tục hỗ trợ xây dựng thương hiệu cho một số sản phẩm như khoai gieo, bánh mè xát, nước mắm, gạo SRI..., đẩy mạnh xúc tiến thương mại, liên kết doanh nghiệp tìm kiếm thị trường tiêu thụ nông sản cho nông dân. 
2.6. Công tác thủy lợi, phát triển hạ tầng:
a. Nâng cao hiệu quả quản lý, khai thác hệ thống công trình thủy lợi
Năm 2015 diện tích tưới tiêu 59.460 ha; tưới chủ động 97,8% (vụ Đông xuân 98,8%), tăng 2,1% so với 2013.

Ban hành Quy định phạm vi bảo vệ đê điều theo Luật Đê điều; xây dựng Quyết định quy định phân cấp quản lý, khai thác công trình thủy lợi theo quy định của Nghị định 143/2003/NĐ-CP, 67/2012/NĐ-CP và các quy định liên quan; ban hành Quy định Phạm vi bảo vệ công trình thủy lợi và Quyết định phân công trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn đập trên địa bàn tỉnh. Đào tạo, tập huấn bồi dưỡng kiến thức nghiệp vụ, năng lực quản lý, khai thác công trình thủy lợi. 
b. Phát triển tưới cho cây trồng cạn
Để đảm bảo nhu cầu nước tưới phục vụ sản xuất trong điều kiện biến đổi khí hậu, UBND tỉnh đã chỉ đạo tăng cường chuyển đổi đất lúa hiệu quả thấp sang cây trồng cạn có giá trị cao hơn nhất là vụ Hè thu. Để đảm bảo năng suất cây trồng cạn ngoài việc sử dụng nguồn nước hồi quy, triển khai gieo sớm khi kết thúc thu hoạch vụ Đông Xuân để tranh thủ độ ẩm. Một số vùng có công trình thủy lợi ưu tiên tưới ẩm từ 1 đến2 lần cho cây trồng cạn. Áp dụng hình tưới nhỏ giọt theo công nghệ của Israel trên cây cam, hồ tiêu ở một số địa phương.
c. Phát triển thủy lợi phục vụ nuôi trồng thủy sản
Nhờ tranh thủ các nguồn vốn, tỉnh đã tập trung đầu tư nâng cấp các công trình hạ tầng thủy lợi phục vụ đa mục tiêu, trong đó có nuôi trồng thủy sản; chú trọng các vùng nuôi trồng thủy sản tập trung, nhất là nuôi tôm, đến nay một số hồ đập đã phát huy hiệu quả như hồ Vực Tròn cung cấp nước cho vùng nuôi tôm Phúc - Thuận; hồ Đồng Ran, Vực Sanh cho vùng nuôi tôm tập trung Nam sông Gianh (Hạ Trạch, Bắc Trạch, Thanh Trạch, Mỹ Trạch); nuôi cá - lúa; nuôi cá, cá lồng trên các hồ đập thủy lợi,… 
d. Quản lý an toàn đập

Chỉ đạo thực hiện Nghị định 72/2007/NĐ-CP của Chính phủ về quản lý an toàn đập; điều tra hiện trạng, lâp danh mục các hồ đập hư hỏng, xuống cấp; phê duyệt phương án phòng chống lụt bão các hồ, đập và phương án phòng chống lụt bão và bảo vệ vùng hạ du các hồ chứa đối với các hồ, đập lớn; thường xuyên kiểm tra, nâng cấp, sữa chữa các hồ chứa nước của các địa phương có nguy cơ mất an toàn trước mùa mưa bão. Chỉ đạo lập, phê duyệt, triển khai thực hiện có hiệu quả quy trình vận hành các hồ chứa có dung tích trên 3 triệu m3 (Sông Thai, Thác Chuối, Rào Đá, Phú Vinh, Vực Tròn...). Nhờ vậy các hồ chứa luôn đảm bảo an toàn trong mùa mưa bão, kể cả mưa lũ 2013.
e. Nâng cao năng lực phòng chống thiên tai
Đẩy mạnh công tác tuyên truyền Luật Phòng chống thiên tai và các văn bản hướng dẫn; triển khai việc lập kế hoạch phòng chống thiên tai cấp tỉnh giai đoạn 2016 - 2020; lập và phê duyệt phương án ứng phó với siêu bão và bão mạnh; xây dựng kế hoạch thực hiện Đề án nâng cao nhận thức cộng đồng về quản lý rủi ro thiên tai giai đoạn 2016 - 2020; xây dựng Kế hoạch quản lý lũ lụt tổng hợp lưu vực sông Gianh và sông Nhật Lệ giai đoạn 2016 - 2030.
3. Tái cơ cấu gắn với xây dựng nông thôn mới 
Là tỉnh có xuất phát điểm xây dựng nông thôn mới thấp (3,6 tiêu chí/xã), thấp hơn 0,9 tiêu chí/xã so với bình quân chung của cả nước, trong điều kiện chưa cân đối được ngân sách nên nguồn lực đầu tư cho xây dựng nông thôn mới gặp nhiều khó khăn. Nhưng với sự quyết tâm cao và sự vào cuộc quyết liệt, mạnh mẽ của cả hệ thống chính trị, sau 5 năm thực hiện, việc xây dựng nông thôn mới đã đạt được những kết quả quan trọng. Tính đến 31/6/2016, toàn tỉnh có 1.737 tiêu chí đạt chuẩn, tăng 542 tiêu chí so với năm 2013, từ bình quân 8,78 tiêu chí/xã năm 2013, nay đạt 12,8 tiêu chí/xã, tăng 4,02 tiêu chí/xã. Có 30 xã đạt 19 tiêu chí, chiếm 22,1%, tăng 29 xã so với 2013; 17 xã đạt 15 - 18 tiêu chí, chiếm 12,5%, giảm 01 xã so với năm 2013; 55 xã đạt từ 10-14 tiêu chí, chiếm 40,4%, tăng 25 xã so với 2013; 34 xã đạt từ 5 - 9 tiêu chí, chiếm 25,0% giảm 37 xã so năm 2013; không có xã nào dưới 5 tiêu chí. Có 01 đơn vị cấp huyện là hành phố Đồng Hới đã hoàn thành xây dựng nông thôn mới (100% số xã đạt chuẩn nông thôn mới). Diện mạo nông thôn ở nhiều địa phương thay đổi rỏ rệt, cơ sở hạ tầng thiết yếu được đầu tư xây dựng, an ninh trật tự được giữ vững; đời sống vật chất và tinh thần của người dân được cải thiện; tỷ lệ hộ nghèo giảm nhanh (thu nhập binhd quân khu vực nông thôn năm 2015 là 17,3 triệu đồng/người/năm, tăng 7,2 triệu đồng so với năm 2013); điều kiện y tế, giáo dục, văn hóa được nâng cao, đã tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức của cán bộ, nhân dân và đã trở thành phong trào có sức lan tỏa rộng khắp trên địa bàn toàn tỉnh. 

4. Kết quả thực hiện các giải pháp
4.1. Đổi mới cơ chế, chính sách:
Tập trung ưu tiên các chính sách cho tái cơ cấu. UBND tỉnh đã chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả các chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông lâm ngư nghiệp như: Chính sách quản lý đất lúa, hỗ trợ chuyển đổi từ lúa sang hoa màu; Nghị định 210/2013/NĐ-CP của Chính phủ về chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn; Quyết định 50/2014/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ nâng cao hiệu quả chăn nuôi nông hộ giai đoạn 2015 - 2020, Quyết số 48/2010/QĐ-TTg về hỗ trợ ngư dân khai thác, nuôi trồng, dịch vụ vùng biển xa, Nghị định 67/2014/NĐ-CP của Chính phủ về một số chính sách phát triển thủy sản, chính sách miễn thủy lợi phí, chính sách bảo vệ và phát triển rừng, chính sách thuế… tạo điều kiện cho nông dân đầu tư sản xuất.
Môi trường đầu tư kinh doanh tiếp tục được cải thiện rõ nét, hoạt động xúc tiến thu hút đầu tư đổi mới theo hướng chuyên nghiệp, thiết thực hiệu quả. Giai đoạn 2014 - 2016 đã cấp chứng nhận đầu tư và phê duyệt chủ trương đầu tư cho hơn 20 dự án thuộc lĩnh vực nông nghiệp, với tổng vốn đăng ký 2.158 tỷ đồng, trong đó có các dự án trọng điểm như Dự án nuôi bò thịt của Công ty Hòa Phát, Dự án Chăn nuôi bò kết hợp trồng rừng  của Công ty TNHH QBMilk, Dự án Trại chăn nuôi lợn siêu nạc của Công ty Thái Lan, Dự án Trại nuôi tôm thẻ chân trắng thương phẩm và trại sản xuất giống tôm thẻ chân trắng sạch bệnh của Công ty Cổ phần chăn nuôi CP Việt Nam (Thái Lan).

4.2. Đổi mới và phát triển các hình thức tổ chức sản xuất, dịch vụ:
Trên cơ sở chỉ đạo, hướng dẫn của Chỉnh phủ, Thủ tướng Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương về sắp xếp, đổi mới công ty nông, lâm nghiệp nhà nước, UBND tỉnh phê duyệt phương án sắp xếp đổi mới các công ty nông, lâm nghiệp trên địa bàn (Công ty TNHH MTV LCN Bắc Quảng Bình, Công ty TNHH MTV LCN Long Đại, Công ty TNHH MTV Lệ Ninh và Công ty TNHH MTV Việt Trung).

Kinh tế tập thể, đã có bước phát triển, tiếp tục phát huy vai trò, vị trí của kinh tế hợp tác trong giải quyết việc làm, tăng thu nhập cho xã viên, người lao động. Nhiều mô hình hoạt động của các tổ hợp tác, hợp tác xã, kinh tế trang trại, liên kết hộ trong sản xuất nông nghiệp có hiệu quả, đã góp phần thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu kinh tế trong nông nghiệp, nông thôn. Hiện trên địa bàn có 133 hợp tác xã nông nghiệp, giảm 08 hợp tác xã so với 2013 (đã chuyển đổi, tổ chức lại 96 hợp tác xã theo Luật Hợp tác xã, dự kiến hết năm 2016 có thêm 25 hợp tác xã chuyển đổi). Có 623 tổ hợp tác, tăng 533 tổ so với 2013; 145 tổ đoàn kết và 690 trang trại, tăng 71 trang trại so với 2013. 

Việc gắn sản xuất với tiêu thụ nông sản thông qua mối liên kết giữa các doanh nghiệp thu mua, chế biến với hợp tác xã, hộ gia đình, cá nhân, trang trại đang được tích cực triển khai, bước đầu đã đạt được một số thành công. Điển hình là sản xuất theo cánh đồng lớn vùng chuyên canh lúa tập trung tại các huyện Lệ Thủy, Quảng Ninh; vùng sắn nguyên liệu tại huyện Bố Trạch... 
4.3. Điều chỉnh cơ cấu, nâng cao hiệu quả đầu tư công:
Quảng Bình là tỉnh chưa cân đối được ngân sách, phải nhận hỗ trợ từ Trung ương, mặt khác do ảnh hưởng của suy thoái kinh tế nên nguồn vốn ngân sách hết sức khó khăn; để sử dụng nguồn vốn có hiệu quả, tỉnh chỉ đạo điều chỉnh cơ cấu đầu tư nông nghiệp có trọng tâm, trọng điểm, ưu tiên lồng ghép nguồn vốn, nhất là xây dựng nông thôn mới để thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp, nhất là đầu tư phát triển giống cây trồng, vật nuôi mới có năng suất, chất lượng cao, phù hợp nhu cầu thị trường, biến đổi khí hậu; đầu tư cơ sở hạ tầng vùng nuôi trồng thủy sản tập trung, các cảng cá, khu neo đậu tránh trú bão tàu cá; hiện đại hóa tàu cá; tăng cường năng lực kiểm lâm, năng lực dự báo, phòng cháy, chữa cháy rừng; ưu tiên công trình thủy lợi đầu mối, các dự án lớn; các dự án đê, kè, an toàn hồ chứa; nâng cấp, sửa chữa các công trình sau đầu tư; nâng cao hiệu quả quản lý, khai thác công trình thủy lợi. Đồng thời ưu tiên đầu tư theo hình thức đối tác công tư, vốn đối ứng các dự án ODA theo tiến độ; thanh toán nợ đọng xây dựng cơ bản; công trình hoàn thành nhưng còn thiếu vốn và các công trình chuyển tiếp; bố trí vốn cho các dự án khởi công mới có đủ thủ tục đầu tư theo đúng quy định của Luật Đầu tư công và cân đối được nguồn vốn. 

3 năm qua đã tập trung bố trí vốn đầu tư các công trình hạ tầng sản xuất nông lâm nghiêp với tổng kinh phí 449,796 tỷ đồng, trong đó:
- Chương trình giống cây trồng vật nuôi, thuỷ sản: 19,13 tỷ đồng (Trại thực nghiệm mặn lợ, Trại chăn nuôi nhân giống gia cầm). 
- Nâng cấp hạ tầng vùng nuôi trồng thủy sản xã: 47,64 tỷ đồng (Quảng Hải, xã Hoàn Trạch, xã Võ Ninh, xã Đồng Trạch, xã Quảng Trường, xã Quảng Thuận, phường Quảng Phúc). 
- Chương trình Khu neo đậu tránh trú bão cho tàu cá: 135 tỷ đồng (Dự án Khu neo đậu tránh trú bão cho tàu cá Cửa Roòn, khu neo đậu tránh trú bão cho tàu cá Nhật Lệ).
- Chương trình Bảo vệ và phát triển rừng bền vững (Chương trình phát triển lâm nghiệp bền vững): 86 tỷ đồng cho các dự án Phát triển rừng phòng hộ, đặc dụng, sản xuất; Dự án nâng cao năng lực phòng cháy chữa cháy rừng cho lực lượng kiểm lâm; hỗ trợ Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng; hệ thống đường lâm nghiệp phòng cháy rừng khẩn cấp khu vực rừng phòng hộ của Công ty TNHH MTV LCN: Long Đại, Bắc Quảng Bình. 
- Các dự án Phục hồi quản lý bền vững rừng phòng hộ: 62,766 (vốn JICA2 giai đoạn 2014 - 2016: 14,5 tỷ đồng; Dự án bảo vệ và phát triển rừng phòng hộ ven biển Nam Quảng Bình giai đoạn 2015 - 2020: 48,766 tỷ đồng).
 - Chương trình củng cố, nâng cấp hệ thống đê biển và đê sông: 99,26 tỷ đồng (Kè biển Hải Trạch; Đê, kè Hữu Sông Gianh (giai đoạn 2); Củng cố, nâng cấp đê, kè cửa sông Lệ Kỳ, huyện Quảng Ninh và thành phố Đồng Hới; Đê, kè hữu Lý Hòa (giai đoạn 1) và khởi công mới dự án Củng cố nâng cấp tuyến đê kè Tả sông Gianh (đoạn qua thị xã Ba Đồn) năm 2016. 

4.4. Công tác nghiên cứu khoa học và khuyến nông:
a. Công tác nghiên cứu khoa học:
Giai đoạn 2014 - 2016, đã có 9 đề tài nghiên cứu và ứng dụng có hiệu quả, nhất là khảo nghiệm các giống cây trồng, vật nuôi có năng suất chất lượng cao, chất lượng các đàn gia súc đã được cải thiện về tầm vóc và chất lượng nhờ sử dụng các giống bò mới có năng suất, chất lượng cao lai tạo với bò địa phương; ứng dụng các kỹ thuật, quy trình mới trong sản xuất, bảo quản và chế biến sản phẩm đã góp phần chuyển dịch cơ cấu sản xuất, đa dạng hóa sản phẩm tăng giá trị sản xuất trên một đơn vị diện tích, tăng hiệu quả đầu tư; nhiều giống thuỷ sản được sinh sản nhân tạo thành công và chủ động được nguồn giống có chất lượng tại địa phương (tôm thẻ chân trắng, cua biển, cá rô đồng, cá đối mục, các lăng chấm, cá chình). 
Giai đoạn 2014 - 2016 đã triển khai 20 mô hình ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật
. Các mô hình đều thành công cả khoa học và hiệu quả kinh tế, việc xây dựng các mô hình đã tạo ra ngành nghề mới trong nông thôn, tăng thêm đối tượng cây trồng, vật nuôi mới trên địa bàn tỉnh. 

b. Công tác khuyến nông:
Đẩy mạnh công tác khuyến nông, chuyển giao các tiến bộ kỹ thuật mới vào sản xuất, nhất là sản xuất thử nghiệm và đưa vào nhân rộng một số giống mới có năng suất, chất lượng cao (giống lúa SV 181, B-TE1; giống ngô: Nếp HN88, lai PAC339 và PAC999; mô hình chăn nuôi gà thả vườn; mô hình sử dụng đệm lót sinh học; trồng cỏ kết hợp chăn nuôi bò lai sinh sản, hỗ trợ chuyển đổi đất nông nghiệp kém hiệu quả qua trồng cỏ VA06 để nuôi bò; trồng khảo nghiệm các giống mới có năng suất cao 2,0 ha thử nghiệm 03 dòng Keo thuộc giống tiến bộ kỹ thuật; mô hình trồng rừng keo lai nuôi cấy mô; 14 mô hình nuôi thử nghiệm, nhân rộng các đối tượng thủy sản có giá trị kinh tế cao (nuôi cá lăng chấm, bỗng, diêu hồng, chẽm, chim vây vàng, dìa, nuôi tôm thẻ chân trắng theo hướng an toàn sinh học, kỹ thuật nuôi xen ghép các đối tượng thủy sản mặn lợ),… 
4.5. Tăng cường công tác quản lý chất lượng, an toàn thực phẩm: 

UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo triển khai đồng bộ các giải pháp từ thông tin, tuyền truyền, hướng dẫn, thanh, kiểm tra, giám sát nên nhìn chung chất lượng, an toàn thực phẩm các sản phẩm sản phẩm nông thủy sản thực phẩm sản xuất trên địa bàn đang được kiểm soát khá chặt chẽ, đảm bảo an toàn cho người tiêu dùng. Phát hiện, ngăn chặn kịp thời về chất lượng, an toàn thực phẩm mà dư luận quan tâm, nhất là sử dụng chất kích thích trong sản xuất giá đỗ, tồn dư thuốc bảo vệ thực vật trên rau, quả; sử dụng chất cấm trong chăn nuôi, kháng sinh trong nuôi trồng thủy sản,... 
4.6. Đào tạo nâng cao chất lượng nguồn nhân lực:

Thực hiện Quyết định 1956/QĐ-TTg, UBND tỉnh đã ban hành quy định danh mục nghề và định mức kinh phí hỗ trợ đào tạo nghề sơ cấp và dưới 3 tháng cho lao động nông thôn, trong đó quy định cụ thể từng nghề nông nghiệp từ đó thực hiện tốt chính sách đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ giáo viên dạy nghề về năng lực chuyên môn, kỹ năng sư phạm, góp phần nâng cao kiến thức kỹ thuật nông lâm ngư nghiệp cho nông dân. Giai đoạn 2013 - 2015, 5.379 lao động nông thôn được hỗ trợ học nghề nông nghiệp (năm 2013: 1.758 lao động; năm 2014: 1.552 lao động; năm 2015: 2.069 lao động). Sau học nghề nhiều nông dân đã mạnh dạn đầu tư vốn, củng cố các nghề truyền thống, mở rộng sản xuất kinh doanh, lao động có việc làm sau đào tạo nghề chiếm 90%, tăng 7,6% so với 2013, góp phần nâng cao tay nghề, giải quyết việc làm, nâng cao thu nhập ổn định cuộc sống.
4.7.  Kiện toàn tổ chức bộ máy quản lý, nâng cao năng lực cho ngành:
Thực hiện hướng dẫn của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Nội vụ, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Theo đó đã thành lập, đổi tên các phòng, ban, đơn vị, chi cục; ban hành quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các phòng, đơn vị; xếp hạng lại các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Sở; chỉ đạo UBND các huyện, thành phố, thị xã quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. 
III. Đánh giá tình hình thực hiện 
1. Ưu điểm
Mặc dù gặp rất nhiều khó khăn, thách thức của thiên tai, dịch bệnh, lạm phát kinh tế, đầu tư công thắt chặt, ảnh hưởng rét đậm, rét hại, nhất là bão, lũ năm 2013, thủy sản chết do Formosa gây ra; nguồn vốn đầu tư gặp nhiều khó khăn…, nhưng được sự quan tâm giúp đỡ của Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương, sự chỉ đạo sát đúng của Tỉnh ủy, HĐND và sự nỗ lực rất lớn của các cấp, các ngành, đặc biệt của nông dân, doanh nghiệp đã đạt được một số kết quả bước đầu. Năm 2015 giá trị sản xuất nông lâm ngư nghiệp 7.352 tỷ đồng, tăng 8% so với năm 2013, chiếm 24,6% GRDP toàn tỉnh; cơ cấu cây trồng, vật nuôi tiếp tục chuyển dịch đúng hướng; sản xuất nông nghiệp từng bước chuyển hướng sang chất lượng, giá trị; hình thành nhiều vùng sản xuất tập trung, diện tích chuyển đổi đất lúa kém hiệu quả sang cây trồng khác và thực hiện cánh đồng lớn cả diện tích và đối tượng cây trồng mang lại thu nhập ổn định cho nông dân; sản xuất theo hướng an toàn, Vietgap được chú trọng; chăn nuôi từng bước phát triển theo hướng gia trại trang trại, đảm bảo an toàn dịch bệnh, vệ sinh môi trường và chiếm tỷ trọng ngày càng cao trong giá trị sản xuất nông nghiệp; tỷ lệ bò lai, lợn ngoại ngày càng tăng; chăn nuôi các đối tượng có giá trị kinh tế, an toàn sinh học tiếp tục được phát triển. 

Khai thác chuyển dịch theo hướng xa bờ mang lại giá trị cao, đồng thời góp phần bảo vệ nguồn lợi thủy sản ven bờ và bảo vệ chủ quyền biển đảo; nuôi trồng theo hướng thâm canh, Vietgap; trong lĩnh vực lâm nghiệp việc trồng rừng gỗ lớn bước đầu phát triển.
 Đổi mới nâng cao hiệu quả các hình thức tổ chức sản xuất gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp được chú trọng, góp phần nâng cao thu nhập, đời sống nông dân.
2. Hạn chế
Kết quả tái cơ cấu trong thực tiễn mới chỉ bước đầu và chưa tạo được chuyển biến rõ nét.
Thu hút đầu tư tư nhân, đầu tư nước ngoài và các nguồn lực xã hội và thực hiện tái cơ cấu còn hạn chế; chuyển đổi cây trồng có hiệu quả kinh tế cao hơn chưa thực sự phát triển mạnh mẽ và chưa trở thành phong trào; thực hiện liên kết trong sản xuất, tiêu thụ sản phẩm giữa doanh nghiệp và nông dân theo cánh đồng lớn còn ít và chủ yếu tập trung lĩnh vực trồng trọt; sản phẩm chưa trở thành hàng hóa và chưa đáp ứng nhu cầu thị trường.

Chăn nuôi quy mô nhỏ vẫn phổ biến, chưa bền vững; chất lượng đàn gia súc, gia cầm chưa cao; chăn nuôi các đối tượng đặc sản, giá trị còn ít; đặc biệt thiếu liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm giữa nông dân, hợp tác xa, tổ hợp tác với doanh nghiệp.

Tàu cá công suất nhỏ và khai thác ven bờ còn nhiều; chuyển đổi nghề cho ngư dân vùng bãi ngang, cồn bãi vẫn gặp nhiều khó khăn; nuôi trồng thủy sản chưa bền vững, hiệu quả chưa cao.
Năng suất, chất lượng rừng còn thấp, chủ yếu là sản phẩm gỗ nhỏ; việc áp dụng tiến bộ kỹ thuật còn hạn chế; tổ chức sản xuất chưa chặt chẽ, thiếu sự liên kết giữa các khâu trồng rừng, chế biến, tiêu thụ sản phẩm công nghiệp chế biến gỗ, nhất là chế biến sâu còn ít, chế biến gỗ rừng tự nhiên rất hạn chế, gỗ rừng trồng chủ yếu khai thác gỗ non, xuất khẩu dăm gỗ.
Thực hiện 02 đề án tái cơ cấu ngành thủy lợi và nâng cao hiệu quả quản lý khai thác công trình thủy lợi gặp nhiều khó khăn do thiếu nguồn vốn, một số nội dung gặp lúng túng thiếu các văn bản hướng dẫn của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn như rà soát điều chỉnh nhiệm vụ công trình thủy lợi; tưới cho cây trồng cạn, áp dụng công nghệ tưới tiêu tiên tiến,…
Chất lượng nông sản chưa đáp ứng thị trường, đặc biệt thị trường xuất khẩu; việc áp dụng cơ giới hóa vào sản xuất còn hạn chế, tỷ lệ thấp; công nghệ thu hoạch, bảo quản còn rất nhiều hạn chế; cơ sở chế biến nông lâm sản còn ít, quy mô nhỏ, công nghệ thiết bị lạc hậu, chất lượng, mẫu mã chưa đáp ứng yêu cầu, dẫn đến sức cạnh tranh thấp; liên kết "bốn nhà" nhà trong sản xuất theo chuỗi giá trị gặp nhiều khó khăn; xúc tiến thương mại, xây dựng thương hiệu, hỗ trợ thị trường hạn chế.
 Tình hình nợ đọng xây dựng cơ bản trong xây dựng nông thôn mới còn cao.

Thu nhập và đời sống của một bộ phận nông dân, nhất là ở vùng sâu, vùng xa còn gặp khó khăn; tỷ lệ hộ nghèo còn cao.
3. Nguyên nhân
 3.1. Khách quan:
Tái cơ cấu là quá trình phức tạp, khó khăn và lâu dài, thời gian thực hiện lại chưa nhiều; 
Ảnh hưởng của khủng hoảng kinh tế thế giới kéo dài làm giảm nhu cầu tiêu dùng, nông sản có xu thế bảo hộ mậu dịch và tự túc sản xuất ở nhiều thị trường; xuất khẩu nông sản phụ thuộc chủ yếu vào thị trường Trung Quốc, đây là yếu tố đầy rủi ro, bấp bênh, không ổn định; định hướng thị trường cho tiêu thụ sản phẩm, việc huy động vốn cho sản xuất gặp nhiều khó khăn, lãi suất vẫn đang ở mức cao, doanh nghiệp, nông dân khó tiếp cận nguồn vốn vay; giá vật tư đầu vào, đầu ra của các sản phẩm biến động thất thường.

Cơ sở hạ tầng chưa đáp ứng yêu cầu sản xuất, nhiều công trình đầu tư lâu ngày xuống cấp nghiêm trọng, không đảm bảo phục vụ sản xuất, dân sinh; một số công trình cấp bách đa mục tiêu thiếu vốn đầu tư;
Ảnh hưởng của biến đổi khí hậu nên thời tiết ngày càng diễn biến phức tạp, thời tiết cực đoan xảy ra mức độ ngày càng nghiêm trọng, gây thiệt hại lớn đến sản xuất nông nghiệp, nhất là bão số 10/2013; dịch bệnh trên cây trồng, vật nuôi, thủy sản xuất hiện ở nhiều địa phương trong nước, diễn biến khó lường, tiềm ẩn nguy cơ bùng phát, lây lan. Đặc biệt là sự cố môi trường biển nghiêm trọng do việc xả thải của Fomosa gây ra hiện tượng hải sản chết hàng loạt tại 04 tỉnh miền Trung.
3.2. Chủ quan:
Một số địa phương không ban hành Đề án, kế hoach tái cơ cấu; chỉ đạo chuyển đổi cơ cấu sản xuất ở một số địa phương chưa mạnh; công tác tuyên truyền, vận động người dân áp dụng các tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất còn hạn chế. 

Tái cơ cấu liên quan đến nhiều ngành, lĩnh vực, nhưng sự phối hợp giữa các Sở, ngành, địa phương chưa nhịp nhàng; các văn bản hướng dẫn của Bộ chưa đầy đủ, kịp thời; thiếu sự chỉ đạo của Trung ương trong liên kết vùng, miền.

Nguồn lực, trình độ dân trí, nhận thức của một bộ phận không nhỏ cán bộ các cấp, đặc biệt là cấp xã và người dân, nhất là vùng sâu, đồng bào dân tộc còn hạn chế; chưa chủ động trong sản xuất, còn tư tưởng trông chờ, ỷ lại vào nguồn lực đầu tư của Nhà nước.

Đề án không có bố trí nguồn kinh phí riêng mà chủ yếu là lồng ghép nguồn vốn từ các chương trình, dự án khác, nhất là Chương trình xây dựng NTM. Ngân sách đầu tư cho nông nghiệp chưa đáp ứng yêu cầu; chính sách ban hành nhưng thiếu nguồn lực tài chính nên triển khai gặp rất nhiều khó khăn.
Các Chương trình, Đề án, dự án ban hành nhưng ít hoặc không bố trí kinh phí thực hiện nên triển khai gặp rất nhiều khó khăn; cơ chế, chính sách khuyến khích phát triển liên kết sản xuất giữa doanh nghiệp với nông dân theo chuỗi giá trị chưa đủ sức hấp dẫn để các doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp. 

Chưa có cơ chế điều hành vĩ mô để tạo ra các mối liên kết, đặc biệt là liên kết vùng, miền.

Công tác cải cách hành chính, nhất là thủ tục hành chính ở một số khâu, lĩnh vực từ tỉnh đến cơ sở vẫn còn rườm rà. 

IV. Giải pháp trong thời gian tới

1. Tuyên truyền nâng cao nhận thức
Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền tái cơ cấu nhằm tạo sự đồng thuận cao của cả hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở và cộng đồng doanh nghiệp, người dân nhằm thay đổi nhận thức, tư duy, tập quán sản xuất theo hướng hàng hóa; liên kết hóa trong sản xuất, doanh nghiệp hóa sản phẩm và xã hội hóa đầu tư; tổng kết những mô hình tái cơ cấu thành công để các địa phương, đơn vị học tập kinh nghiệm, nhân rộng vào sản xuất. 
2. Rà soát, điều chỉnh quy hoạch sản xuất nông lâm ngư nghiệp
Chỉ đạo thực hiện tốt các quy hoạch đã được phê duyệt; đồng thời rà soát, điều chỉnh một số quy hoạch phù hợp với tái cơ cấu ngành gắn với xây dựng nông thôn mới, làng nghề và các nhà máy, cơ sở chế biến; chỉ đạo thực hiện có hiệu quả quy hoạch xây dựng nông thôn mới, đặc biệt quy hoạch phát triển sản xuất. 

Xác định thứ tự ưu tiên thực hiện quy hoạch để khai thác tối đa tiềm năng lợi thế của vùng; chỉ đạo thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, ưu tiên vùng chuyên canh như lúa, cao su, sắn, gỗ rừng trồng,...

Tăng cường kiểm tra, giám sát thực hiện quy hoạch, kế hoạch, nhất là sự kết hợp giữa quy hoạch ngành, lĩnh vực với quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương và quy hoạch xây dựng nông thôn mới; thực hiện công khai, minh bạch đối với các loại quy hoạch theo quy định.
3. Chuyển đổi, tích tụ ruộng đất phục vụ sản xuất 

Tiếp tục chỉ đạo dồn điền đổi thửa, phấn đấu bình quân 1,5 - 2 thửa/hộ; khuyến khích nông dân có đất nhưng không có khả năng sản xuất cho thuê, góp cổ phần bằng quyền sử dụng đất, tạo điều kiện áp dụng cơ giới hóa, tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất. Đẩy nhanh tiến độ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất tạo điều kiện cho các tổ chức, cá nhân yên tâm đầu tư phát triển sản xuất.

4. Phát triển các hình thức tổ chức sản xuất phù hợp, hiệu quả

Thông qua việc tổng kết kinh nghiệm, đề xuất cơ chế, chính sách hỗ trợ phát triển nhân rộng các mô hình sản xuất, quản lý có hiệu quả trong thực tiễn như mô hình hợp tác, liên kết theo cánh đồng lớn giữa doanh nghiệp với HTX, THT, nông dân; đẩy mạnh liên kết 4 nhà; khuyến khích hợp tác, liên kết từ sản xuất, bảo quản, chế biến đến tiêu thụ sản phẩm, giảm chi phí, nâng cao hiệu quả và đảm bảo hài hòa lợi ích của các bên tham gia nhằm thu hút nhiều doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn.
Thực hiện có hiệu quả Đề án tái cơ cấu các doanh nghiệp giai đoạn 2013 - 2015, tầm nhìn đến năm 2020 tỉnh Quảng Bình.
Triển khai thực hiện Đề án đổi mới, sắp xếp, nâng cao hiệu quả hoạt động của 4 Công ty nông lâm nghiệp được phê duyệt; hoàn thành chuyển đổi HTX theo luật để nâng cao hiệu quả hoạt động của HTX; đẩy mạnh phát triển kinh tế trang trại.

Triển khai thực hiện có hiệu quả các chính sách khuyến khích các thành phần kinh tế đầu tư vào nông nghiệp; tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị định 210/NĐ-CP; ưu tiên công nghiệp chế biến nông thủy sản; đẩy mạnh phát triển đối tác công tư.
5. Đẩy mạnh cơ giới hoá, bảo quản sau thu hoạch, ứng dụng chuyển giao khoa học công nghệ, khuyến nông 
Tập trung hỗ trợ nâng cao tỷ lệ cơ giới vào sản xuất, tăng năng suất lao động, hạ giá thành sản phẩm, nâng cao thu nhập. 

Xác định khoa học công nghệ phải là khâu then chốt để tạo đột phá trong tái cơ cấu. Đẩy mạnh xã hội hóa công tác nghiên cứu, ứng dụng chuyển giao khoa học công nghệ, huy động sự tham gia các thành phần kinh tế, đặc biệt là doanh nghiệp. Tiếp tục triển khai các đề tài khoa học, mô hình khuyến nông có hiệu quả nhân rộng vào sản xuất, chú trọng áp dụng tiến bộ kỹ thuật về giống cây trồng, vật nuôi, thủy sản có năng suất, chất lượng, hiệu quả kinh tế cao phù hợp với nhu cầu thị trường, biến đổi khí hậu; đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ chế biến nhất là chế biến tinh, sâu, bảo quản sau thu hoạch; áp dụng quy trình sản xuất tiên tiến thân thiện với môi trường vào sản xuất. 

6. Thực hiện tái cơ cấu đầu tư công

Điều chỉnh mạnh mẽ cơ cấu đầu tư phù hợp với định hướng tái cơ cấu, nhất là đầu tư thủy lợi đa mục tiêu; tập trung vốn ngân sách để thực hiện các công trình trọng tâm, cấp bách phục vụ tái cơ cấu; đẩy nhanh tiến độ hoàn thành đưa vào sử dụng nhằm nâng cao hiệu quả vốn đầu tư; kiên quyết khắc phục tình trạng đầu tư dàn trải và nợ đọng XDCB; rà soát, cắt giảm và sắp xếp thứ tự ưu tiên thực hiện các dự án đầu tư.

7. Tổ chức bộ máy, đào tạo nguồn nhân lực

Hoàn thiện kiện toàn, sắp xếp lại tổ chức bộ máy quản lý nhà nước ngành nông nghiệp từ tỉnh đến cơ sở theo Quyết định số 01/2016/ QĐ- UBND ngày 08/3/2016 đảm bảo tinh gọn, đồng bộ, thông suốt, nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động. Đẩy mạnh đào tạo ghề cho nông dân theo Quyết định 1956/QĐ-TTg, ưu tiên nghề mới phù hợp thị trường lao động. 
8. Cải cách hành chính, công tác quản lý nhà nước

Rà soát, điều chỉnh, bổ sung và triển khai thực hiện cải cách hành chính, nhất là thủ tục hành chính; nâng cao vai trò, hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước đối với phát triển nông nghiệp từ tỉnh đến cơ sở.

 Tăng cường kỷ luật hành chính, kỷ luật công vụ, đề cao trách nhiệm của cán bộ, công chức trong thực thi công vụ, sâu sát cơ sở để nắm bắt tình hình, tham mưu đề xuất giải quyết những khó khăn, vướng mắc. Tăng cường công tác thanh, kiểm tra các hoạt động sản xuất, nhất là vật tư đầu vào, không để gây thiệt hại cho nông dân. Đẩy mạnh công tác quản lý chất lượng vật tư nông nghiệp, vệ sinh an toàn thực phẩm nông lâm thủy sản đáp ứng các tiêu chuẩn của thị trường và thị hiếu của người tiêu dùng.

9. Xây dựng thương hiệu, kêu gọi đầu tư, mở rộng thị trường, xúc tiến thương mại

Hỗ trợ xây dựng thương hiệu sản phẩm nông nghiệp có lợi thế; cải tiến mẫu mã, đăng ký thương hiệu, thông tin, tìm kiếm thị trường. Xây dựng, áp dụng, duy trì và cải tiến cách thức quản lý, kỹ thuật nuôi trồng an toàn và chứng nhận sản phẩm phù hợp tiêu chuẩn VietGAP, GlobalGAP; xây dựng và thực hiện truy xuất nguồn gốc sản phẩm; thực hiện thủ tục đăng ký và bảo hộ nhãn hiệu thương mại sản phẩm để tránh bị nhái, bị mất thương hiệu; tạo dựng kênh phân phối thuận tiện, bền vững để sản phẩm dễ dàng đến tay người tiêu dùng.

Tạo môi trường thuận lợi, thu hút các doanh nghiệp đầu tư phát triển sản xuất gắn với chế biến, kết nối thị trường tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị. Xây dụng cơ chế chính sách khuyến khích mạng lưới thương lái phát triển làm đầu mối thu mua, tiêu thụ nông sản cho nông dân; đẩy mạnh thu hút đầu tư, nhất là kêu gọi các doanh nghiệp tham gia đầu tư vào sản xuất theo mô hình cánh đồng lớn theo Nghị định 210/2013/NĐ-CP ngày 19/12/2013 về chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn; tăng cường liên doanh, liên kết giữa các nhà máy chế biến với các vùng nguyên liệu, thực hiện tốt chương trình liên kết 4 nhà theo Quyết định 62/2013/QĐ-TTg ngày 25/10/2013.

Dự báo và nắm bắt kịp thời những biến động của thị trường để điều chỉnh cơ cấu cấy trồng, vật nuôi phù hợp từng giai đoạn. Đẩy mạnh các hoạt động hỗ trợ xúc tiến thương mại; tiếp tục tăng cường tiếp thị quảng bá sản phẩm để tìm kiếm thị trường mới, đặc biệt là thị trường xuất khẩu; hỗ trợ tạo điều kiện cho các doanh nghiệp, cơ sở, hộ sản xuất tham gia các hội chợ triển lãm trong và ngoài nước, chủ động tìm thị trường và hợp tác liên kết sản xuất. 

V. Kiến nghị, đề xuất
Để thực hiện có hiệu quả tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng, phát triển bền vững, góp phần nâng cao thu nhập cho nông dân, UBND tỉnh Quảng Bình kính đề nghị Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương:

- Sớm ban hành Thông tư hướng dẫn thực hiện Nghị định 35/2015/NĐ-CP về quản lý sử dụng đất lúa để làm cơ sở thúc đẩy chuyển đổi trên đất lúa; ban hành các văn bản quy định và các văn bản hướng dẫn của Bộ như: Sửa đổi, thay thế Nghị định số 72/2007/NĐ-CP ngay 07/5/2007 của Chính phủ về quản lý an toàn đập; hoàn thiện các văn bản quy phạm pháp luật, tiêu chuẩn, quy chuẩn, định mức trong quản lý an toàn đập; cơ chế, chính sách thúc đẩy hình thức hợp tác công - tư trong lĩnh vực thủy lợi; cơ chế chính sách để nâng cao hiệu quả quản lý khai thác công trình thủy lợi; xem xét sửa đổi, bổ sung Thông tư 65/2009/TT-BNNPTNT,  Thông tư 75/2004/TT-BNNPTNT về tổ chức quản lý và phân cấp quản lý công trình thủy lợi.

- Hỗ trợ kinh phí để xây dựng các mô hình trồng rừng gỗ lớn, chuyển hóa rừng trồng kinh doanh gỗ nhỏ sang kinh doanh gỗ lớn; đầu tư kinh phí để thực hiện dự án Nâng cấp cơ sở hạ tầng vùng nuôi tôm Bắc Nam sông Gianh thành các khu nuôi tôm theo hướng thâm canh, đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm và phát triển bền vững; kinh phí xây dựng Khu neo đậu tránh trú bão tàu cá Bắc Sông Gianh, Đại Trạch và các cảng cá, bến cá, công trình dịch vụ hậu cần nghề cá; kinh phí để thực hiện Đề án, nhất là kinh phí xây dựng cơ sở hạ tầng, an toàn hồ đập, nâng cấp gia cố đê, nước sạch và vệ sinh môi trường.
- Bố trí đủ vốn, kịp thời cho việc bảo vệ rừng tự nhiên sản xuất theo Quyết định số 2242/QĐ-TTg ngày 11/12/2014 về phê duyệt Đề án tăng cường công tác quản lý khai thác gỗ rừng tự nhiên giai đoạn 2014 - 2020. 

- Điều chỉnh, bổ sung quy hoạch cảng cá, khu neo đậu tránh trú bão tàu cá đến năm 2030.
- Có cơ chế điều hành để hình thành liên kết vùng, miền trong sản xuất, tiêu thụ nông sản.
- Tiếp tục đẩy mạnh công tác xúc tiến thương mại nhằm củng cố các thị trường truyền thống và tìm kiếm thị trường mới để xuất khẩu nông sản ổn định, hiệu quả.

UBND tỉnh Quảng Bình kính báo cáo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, tổng hợp./.

Nơi nhận:                                                                    KT. CHỦ TỊCH
- Bộ Nông nghiệp và PTNT;
                                                       PHÓ CHỦ TỊCH


- Thường trực Tỉnh ủy;
- Thường trực HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Các Sở: NN&PTNT, KH&ĐT; 
Đã ký
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, NN. 



                          Lê Minh Ngân






� ngô 293ha, đậu xanh 239ha, dưa hấu 95ha, khoai lang 78ha…


� 36 tàu vỏ thép, 49 tàu vỏ gỗ, 02 tàu vỏ vật liệu mới


� 28 tàu vỏ thép và 26 tàu vỏ gỗ, 01 Composite, 01 nâng cấp


� trồng trọt 12 mô hình, chăn nuôi 4 mô hình, thủy sản 3 mô hình, lâm nghiệp 01 mô hình
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