 ỦY BAN NHÂN DÂN                 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 TỈNH QUẢNG BÌNH                                     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


     Số: 12/CĐ-UBND                                  Quảng Bình, ngày 01 tháng 8 năm 2016
CÔNG ĐIỆN

CHỦ TỊCH UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH 
ĐIỆN:

Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Chỉ huy trưởng Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố; Chánh Văn phòng Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn tỉnh
Theo Trung tâm Dự báo khí tượng thủy văn Trung ương, bão Nida đã vượt qua đảo Lu Dông vào biển Đông, trở thành cơn bão số 2, hồi 2h rạng sáng nay (01/8/2016) vị trí tâm bão ở vào khoảng 19,5 độ Vĩ Bắc; 120,0 độ Kinh Đông, trên khu vực phía Bắc đảo Lu Dông, cách Hồng Kông khoảng 710km về phía Đông Nam Sức gió mạnh nhất ở vùng gần tâm bão mạnh cấp 11 (105 đến 120km/giờ), giật cấp 13, cấp 14. Dự báo trong 24 giờ tới, bão di chuyển theo hướng Tây Tây Bắc, mỗi giờ đi được 20 đến 25km và còn tiếp tục mạnh thêm.

Đến 1h ngày 02/8/2016, vị trí tâm bão ở vào khoảng 21,3 độ Vĩ Bắc; 114,3 trên vùng biển phía Nam Hồng Kông - Ma Cao. Sức gió mạnh nhất ở vùng gần tâm bão mạnh cấp 13, cấp 14 (135 đến 165km/giờ), giật cấp 16, cấp 17.

Vùng biển phía Đông Bắc Biển Đông có mưa bão, gió mạnh cấp 8, cấp 11, vùng gần tâm bão đi qua cấp 11, cấp 14, giật cấp 16, cấp 17. Biển động dữ dội. Cấp độ rủi ro thiên tai cấp 3. Vùng cảnh báo nguy hiểm trên biển Đông (mưa bão và gió mạnh cấp 6 trở lên): khu vực phía Bắc vĩ tuyến 17 độ Vĩ Bắc và phía Đông kinh tuyến 110 độ Kinh Đông.

Trong 24 đến 48 giờ tiếp theo, bão di chuyển theo hướng Tây Tây Bắc, mỗi giờ đi được 20 đến 25km. Đến 1h ngày 03/8/2016, vị trí tâm bão ở vào khoảng 22,3 độ Vĩ Bắc; 108,7 độ Kinh Đông, trên vùng ven biển phía Nam tỉnh Quảng Đông - Quảng Tây (Trung Quốc). Sức gió mạnh nhất ở vùng gần tâm bão mạnh cấp 9, cấp 10 (75 đến 100km/giờ), giật cấp 12, cấp 13.

Vùng biển phía Bắc Biển Đông trong ngày 02/8/2016 còn có gió mạnh cấp 8, cấp 10, vùng gần tâm bão đi qua cấp 11, cấp 13, giật cấp 15, cấp 16. Biển động dữ dội. Cấp độ rủi ro thiên tai cấp 3. Khu vực Đông Bắc Vịnh Bắc Bộ từ chiều tối 02/8/2016 gió mạnh dần lên cấp 6, cấp 7, giật cấp 8, cấp 9. Biển động mạnh.

Để chủ động phòng, tránh ảnh hưởng của bão số 2, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu: 

1. Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Chỉ huy trưởng Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã ven biển; Chánh Văn phòng Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn tỉnh, theo chức năng, nhiệm vụ của mình: 
- Thông báo cho chủ các phương tiện đang hoạt động trên biển biết vị trí và diễn biến của bão để chủ động điều chỉnh kế hoạch sản xuất và các biện pháp phòng tránh phù hợp.
- Thường xuyên theo dõi diễn biến của bão trên các phương tiện thông tin đại chúng, giữ thông tin liên lạc thường xuyên với chủ các phương tiện để xử lý kịp thời các tình huống xấu có thể xảy ra
- Triển khai ngay việc thông báo, kiểm đếm tàu thuyền, hướng dẫn không đi vào khu vực nguy hiểm. Khu vực nguy hiển trong 24 giờ tiếp theo được xác định từ Bắc vĩ tuyến 15 và Đông kinh tuyến 115 (vùng nguy hiểm sẽ được điều chỉnh tùy theo diễn biến của bão).
- Tổ chức trực ban nghiêm túc và thường xuyên báo cáo về UBND tỉnh, Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn tỉnh.
2. Đài Khí tượng thủy văn Quảng Bình theo dõi sát diễn biến của bão, dự báo, cảnh báo kịp thời, chính xác xu thế, diễn biến của bão, cung cấp cho lãnh đạo UBND tỉnh, Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã để chỉ đạo công tác phòng, chống; đồng thời cung cấp cho các phương tiện thông tin đại chúng để đưa tin kịp thời.

Nơi nhận:

            


              
- Chủ tịch, PCT UBND tỉnh;





 KT. CHỦ TỊCH
- Các TV BCH PCLB &TKCN tỉnh;



             PHÓ CHỦ TỊCH
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;



            
- Đài PT-TH QB (để phát ngay);
- Chi cục KT&BVNLTS;




- Lưu VT, CVNN.





            

Đã ký
                           Lê Minh Ngân    




