UỶ BAN NHÂN DÂN 
          CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

TỈNH QUẢNG BÌNH                                   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc        


Số: 1346/UBND-KTTH
                   Quảng Bình, ngày 24  tháng 8  năm 2016

V/v tăng cường các biện pháp 

chống thất thu, thu hồi nợ đọng 

thuế, góp phần tăng thu NSNN

Kính gửi: 

- Cục trưởng Cục Thuế;

- Thủ trưởng các sở, ban, ngành cấp tỉnh;

- Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố.


Thực hiện Công văn số 10887/ BTC-TCT ngày 05/8/2016 của Bộ Tài chính về việc phối hợp chỉ đạo công tác thu NSNN năm 2016, để hoàn thành nhiệm vụ thu NSNN năm 2016 theo đúng Nghị quyết 01/NQ-CP ngày 07/01/2016 của Chính phủ và Chỉ thị số 22/CT-TTg ngày 03/6/2016 của Thủ tướng Chính phủ, Chỉ thị số 17/CT-UBND ngày 01/7/2016 của UBND tỉnh về việc tăng cường chỉ đạo điều hành thực hiện nhiệm vụ tài chính- ngân sách nhà nước năm 2016, phấn đấu hoàn thành vượt mức dự toán đã được HĐND giao, UBND tỉnh yêu cầu Cục trưởng Cục Thuế, Thủ trưởng các sở, ban ngành liên quan và Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện những nội dung sau đây:

 
1. Cục Thuế 

- Tham mưu cho UBND tỉnh thành lập Ban chỉ đạo chống thất thu ngân sách và xử lý nợ đọng thuế nhằm tăng thu ngân sách, phấn đấu hoàn thành vượt mức dự toán thu năm 2016 do HĐND tỉnh giao.

- Chủ trì phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan và Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện Công văn số 10887/ BTC-TCT ngày 05/8/2016 của Bộ Tài chính, nhằm tăng thu ngân sách, trong đó tập trung: 


 Đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra tại trụ sở người nộp thuế, tập trung các đơn vị có rủi ro cao về thuế, phấn đấu đạt tối thiểu 20% số doanh nghiệp quản lý trên địa bàn; đôn đốc thu kịp thời các khoản phải thu theo kiến nghị của kiểm toán, kết luận của cơ quan thanh tra, kiểm tra đến hạn nộp. Quản lý chặt chẻ việc hoàn thuế, đảm bảo đúng đối tượng, chính sách pháp luật của Nhà nước, kiểm tra sau hoàn thuế GTGT đạt 100% số hồ sơ hoàn trước kiểm tra sau sau 12 tháng kể từ khi có quyết định hoàn thuế. 

 Xử lý thu hồi thuế nợ đọng; tổ chức cưỡng chế theo quy định của pháp luật đối với các trường hợp cố tình chây ỳ, chậm thanh toán nợ thuế, đặc biệt là các khoản thu liên quan đến đất đai như: tiền cấp quyền khai thác khoáng sản, tiền thuê đất...

2. Thủ trưởng các sở, ban, ngành liên quan căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao phối hợp với Cục Thuế để triển khai thực hiện có hiệu quả việc chống thất thu NSNN và xử lý nợ đọng thuế theo chỉ đạo của Chính phủ và Chỉ thị số 17/CT-UBND ngày 01/7/2016 của UBND tỉnh về việc tăng cường, chỉ đạo điều hành thực hiện nhiệm vụ tài chính- ngân sách nhà nước năm 2016.

3. Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo Chi cục thuế và các đơn vị có liên quan tăng cường các biện pháp xử lý, thu hồi nợ đọng thuế, đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý theo quy định pháp luật về thuế đối với các đơn vị thuộc thẩm quyền quản lý trên địa bàn.

UBND tỉnh yêu cầu Cục trưởng Cục Thuế, Thủ trưởng các sở, ban, ngành có liên quan và Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố nghiêm túc triển khai thực hiện. Hàng quý, giao Cục Thuế tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh và Bộ Tài chính (Tổng cục Thuế) về kết quả thực hiện các nội dung nêu trên.

	Nơi nhận:
· Như trên; 

· Bộ Tài chính;

· Thường trực Tỉnh uỷ         (b/cáo) 

· Thường trực HĐND tỉnh

· CT, các PCT UBND tỉnh; 

· Các huyện uỷ, thị uỷ, thành uỷ;

· LĐVP UBND tỉnh; 

· Lưu VT, TM. 
	                       CHỦ TỊCH
(Đã ký)

                 Nguyễn Hữu Hoài
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