	UBND TỈNH QUẢNG BÌNH
VĂN PHÒNG
  

Số:  2128/VPUBND-VX

V/v tạo điều kiện đón đoàn xe đạp tỉnh Nakhon Phanom - Vương quốc Thái Lan
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

  
Quảng Bình, ngày  26 tháng 9 năm 2016


Kính gửi: 
- Các Sở: Văn hóa và Thể thao, Ngoại vụ, Y tế;
- Công an tỉnh;

- Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh;

- Hải quan tỉnh;

- UBND các huyện, thị xã: Minh Hóa, Bố Trạch, 
  Quảng Trạch, Ba Đồn.

UBND tỉnh nhận được Công văn số 27/SVHTT-TDTT ngày 20/9/2016 của Sở Văn hóa và Thể thao về việc báo cáo và xin ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh về việc đón Đoàn xe đạp tỉnh Nakhon Phanom, Vương quốc Thái Lan từ ngày 03/10 đến hết ngày 04/10/2016; sau khi xem xét, đồng chí Trần Tiến Dũng - Phó Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến chỉ đạo như sau:

1. Giao Sở Văn hóa và Thể thao:

- Chủ trì, phối hợp với Sở Ngoại vụ, các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan hỗ trợ, tạo điều kiện đón Đoàn xe đạp tỉnh Nakhon Phanom, Vương quốc Thái Lan đảm bảo an toàn và chu đáo.
- Phối hợp với Đoàn tổ chức các hoạt động giao lưu thể thao, văn hóa văn nghệ vào buổi chiều và buổi tối ngày 04/10/2016.

2. Giao Sở Ngoại vụ:

- Thông báo ý kiến chấp thuận của UBND tỉnh với Ủy ban chính quyền tỉnh Nakhon Phanom, Vương quốc Thái Lan.

- Liên hệ với Đoàn xe đạp để nắm, thông báo thành phần Đoàn, lịch trình cụ thể của Đoàn đến các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan biết, phối hợp.
3. Giao Công an tỉnh chỉ đạo các phòng, ban, đơn vị liên quan:
- Bố trí 01 xe dẫn đường cho Đoàn xe đạp chặng từ đèo Đá Đẽo về đến Phong Nha chiều ngày 03/10/2016 và chặng từ Phong Nha đi động Thiên Đường vào sáng ngày 04/10/2016.

- Có phương án đảm bảo an ninh trật tự cho đoàn cán bộ, vận động viên nghỉ tại khách sạn Thượng Hải ở Phong Nha vào tối 03/10/2016 và khách sạn Sài Gòn Quảng Bình vào tối 03 - 04/10/2016.

4. Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng chỉ đạo các phòng, ban, đơn vị liên quan tạo điều kiện thuận lợi cho Đoàn xe đạp làm thủ tục nhập cảnh tại Cửa khẩu quốc tế Cha Lo vào ngày 03/10/2016; tạo điều kiện cho Đoàn vào dâng hương viếng mộ Đại tướng Võ Nguyên Giáp vào sáng ngày 05/10/2016.
5. Hải quan tỉnh chỉ đạo các phòng, ban, đơn vị liên quan tạo điều kiện thuận lợi cho Đoàn xe đạp làm thủ tục nhập cảnh tại Cửa khẩu quốc tế Cha Lo vào ngày 03/10/2016.
6. Giao Sở Y tế:

- Chỉ đạo bố trí 01 xe cứu thương phục vụ cho công tác sơ, cấp cứu ban đầu cho Đoàn xe đạp chặng từ đèo Đá Đẽo về đến khách sạn Thượng Hải ở Phong Nha chiều ngày 03/10/2016 và xuất phát chặng từ Phong Nha đi động Thiên Đường vào sáng ngày 04/10/2016. 
- Chỉ đạo Chi cục An toàn vệ sinh thực phẩm tỉnh kiểm tra công tác bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm tại khách sạn Thượng Hải ở Phong Nha phục vụ Đoàn nghỉ lại chiều tối 3/10/2016 và khách sạn Sài Gòn Quảng Bình vào tối 03-04/10/2016.

7. UBND các huyện, thị xã phối hợp với các sở, ngành, đơn vị liên quan hỗ trợ, tạo điều kiện thuận lợi cho Đoàn xe đạp khi đi qua địa phận của địa phương.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo ý kiến của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh để Sở Văn hóa và Thể thao, các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan biết, thực hiện./.
	 Nơi nhận:

- Như trên;

- CT, các PCT UBND tỉnh (để b/cáo);
- LĐ VPUBND tỉnh;
- Lưu: VT, VX, NC.
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