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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài

tại Hội nghị gặp mặt doanh nghiệp Quý III năm 2016 và phát động khởi nghiệp
 

 Ngày 21/9/2016, UBND tỉnh tổ chức Hội nghị gặp mặt doanh nghiệp Quý III năm 2016 và phát động khởi nghiệp, do đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh chủ trì. Tham dự Hội nghị có các đồng chí  Phó Chủ tịch UBND tỉnh; đại diện Thường trực Đảng uỷ Khối Doanh nghiệp; đại diện lãnh đạo các sở, ban, ngành: Kế hoạch và Đầu tư, Nội vụ, Tài chính, Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài nguyên và Môi trường, Giao thông Vận tải, Xây dựng, Lao động, Thương binh và Xã hội, Văn hóa và Thể thao, Du lịch, Tư pháp, Ban Quản lý Khu kinh tế, Thanh tra tỉnh, Cục Thuế, Công an tỉnh, Cục Hải quan, Kho bạc Nhà nước tỉnh, Chi nhánh Ngân hàng Nhà nước, BHXH tỉnh, Hội Doanh nghiệp tỉnh, Liên minh HTX tỉnh, Hội doanh nghiệp trẻ tỉnh, Hiệp hội Du lịch tỉnh, Văn phòng Tỉnh uỷ, Văn phòng HĐND tỉnh, Ban Kinh tế và Ngân sách HĐND tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh, Đài PTTH Quảng Bình, Báo Quảng Bình; đại diện lãnh đạo UBND các huyện, thị xã, thành phố; đại diện Ban Chấp hành Tỉnh đoàn, Huyện đoàn, Thị đoàn, Thành đoàn; đại diện Ban Giám hiệu và các học viên tiêu biểu Trường ĐH Quảng Bình, các trường cao đẳng, trung học chuyên nghiệp trên địa bàn tỉnh; Chủ tịch, Tổng Giám đốc (Giám đốc) 500 doanh nghiệp; đại diện lãnh đạo 100 hợp tác xã; 450 chủ hộ kinh doanh cá thể, các tổ hợp tác trên địa bàn tỉnh.
Sau khi nghe đại diện lãnh đạo Thanh tra tỉnh báo cáo triển khai công tác thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp theo Chương trình hành động số 1212/CTr-UBND ngày 03/8/2016 của UBND tỉnh thực hiện Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 15/6/2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020; ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:
1. Hiện nay, trên địa bàn tỉnh có trên 4.500 doanh nghiệp đăng ký thành lập, tỉnh không thể tổ chức gặp mặt đầy đủ để nắm bắt hết được những khó khăn, vướng mắc của tất cả các doanh nghiệp, yêu cầu các doanh nghiệp có khó khăn, vướng mắc ở cấp nào đề nghị doanh nghiệp mạnh dạn phản ảnh, kiến nghị với cấp đó, trường hợp không giải quyết được mới kiến nghị lên cấp trên. Các doanh nghiệp cần quan hệ chặt chẽ hơn nữa với chính quyền; mạnh dạn phản ảnh cụ thể, chỉ đích danh cán bộ, công chức hách dịch, cửa quyền, gây khó khăn, nhũng nhiễu để các cấp thẩm quyền có biện pháp xử lý kịp thời.
Trong những năm gần đây, tỉnh Quảng Bình có chỉ số hiệu quả quản trị và hành chính công cấp tỉnh (PAPI) luôn ở tốp đầu toàn cả nước, tuy nhiên chỉ số năng lực canh tranh cấp tỉnh (PCI) thấp nên chưa hấp dẫn để thu hút các nhà đầu tư đến với Quảng Bình. Tỉnh Quảng Bình là tỉnh nghèo nên các chính sách hỗ trợ của tỉnh chủ yếu tạo điều kiện cho doanh nghiệp về cơ chế, các doanh nghiệp  phải nỗ lực, tự mình vượt khó, không nên trông chờ hỗ trợ tài chính của chính quyền. Tỉnh có giàu mạnh hay không là nhờ vào doanh nghiệp, doanh nghiệp phát triển thì tỉnh mới phát triển. Với mục tiêu đến năm 2020, trên địa bàn tỉnh có 7.000 doanh nghiệp được đăng ký thành lập, UBND tỉnh phát động cộng đồng doanh nghiệp, các tổ chức, cá nhân trên địa bàn tỉnh tích cực hưởng ứng phong trào khởi nghiệp, trong đó ưu tiên tập trung thành lập các doanh nghiệp để khai thác các thế mạnh của tỉnh như phát triển du lịch, công nghiệp, nông nghiệp sản xuất theo hướng hàng hoá...
2. Về một số đề xuất, kiến nghị của các  doanh nghiệp

- Về kiến nghị đầu tư chợ đầu mối của Công ty TNHH Vương Thuận: Hiện nay, các quy hoạch phát triển kinh tế xã hội, quy hoạch ngành, lĩnh vực của tỉnh đều được công bố công khai, UBND tỉnh ủng hộ chủ trương xã hội hoá xây dựng các chợ trên địa bàn, đề nghị Công ty làm việc trực tiếp với Sở Công Thương và UBND thành phố Đồng Hới để nghiên cứu, lựa chọn địa điểm đầu tư phù hợp.
- Về những kiến nghị liên quan đến tiền thuê đất, miễn, giảm tiền thuê đất, tiền quyền khai thác khoán sản: Các mức thu đều nằm trong khung quy định của pháp luật, tỉnh phải tuân thủ theo các quy định của pháp luật. Riêng đối với tiền thuê đất của các doanh nghiệp bị ảnh hưởng ô nhiễm môi trường biển do Formosa Hà Tĩnh gây ra, UBND tỉnh đang đề nghị Chính phủ sớm có biện pháp giải quyết.
- Về kiến nghị liên quan đến thành lập các đường dây nóng: Hiện nay, hầu hết sở, ngành, địa phương đều có số điện thoại nóng để tiếp nhận, xử lý các phản ánh, kiến nghị của người dân; yêu cầu các sở, ngành, địa phương công bố trên các phương tiện thông tin đại chúng và trên Website tỉnh số điện thoại nóng để người dân, doanh nghiệp biết.
- Về kiến nghị cầu Rào Đá hạn chế trọng tải, hạn chế chiều cao gây ảnh hưởng đến giá thành vận chuyển đối với các doanh nghiệp khai thác đá: Giao Sở Giao thông Vận tải kiểm tra, báo cáo UBND tỉnh trước ngày 15/10/2016.
- Về kiến nghị liên quan đến nâng cấp, cải hoán, đóng mới tàu: Các đối tượng thuộc Nghị định 67 đã có chính sách cụ thể của Chính phủ; các đối tượng theo Đề án xác định bồi thường thiệt hại và hỗ trợ khắc phục hậu quả, khôi phục sản xuất, chuyển đổi nghề cho người dân bị ảnh hưởng bởi sự cố môi trường do Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội xây dựng, hiện nay, Dự thảo Đề án đang được gửi lấy ý kiến các bộ, ngành, địa phương liên quan, khi Đề án được Chính phủ phê duyệt, tỉnh Quảng Bình sẽ triển khai thực hiện.
- Về một số kiến nghị của các tổ hợp tác, hộ chăn nuôi: 
+ Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với 
UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức các lớp tập huấn về chăn nuôi, Nghị định 67, các vấn đề liên quan đến bồi thường, hỗ trợ do ô nhiễm môi trường biển do Formosa Hà Tĩnh gây ra cho người dân; tổ chức tập huấn cho các 
tổ hợp tác, giải quyết chính sách hỗ trợ đối với các tổ hợp tác thành lập mới.
+ Giao Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh Quảng Bình chỉ đạo các ngân hàng thương mại trên địa bàn có mức lãi suất hợp lý cho các tổ hợp tác, hộ chăn nuôi vay vốn phát triển sản xuất.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo ý kiến kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh để các sở, ban, ngành, địa phương, đơn vị liên quan biết và thực hiện./.

	 Nơi nhận:                                                             
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành dự họp;
- Công ty TNHH Vương Thuận;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;                                                                                                                                                          

- Lưu: VT, CVCN.
	Q.CHÁNH VĂN PHÒNG

Đã ký
Nguyễn Trần Quang
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