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	BÁO CÁO KẾT QUẢ TỰ KIỂM TRA VIỆC THỰC HIỆN 
NHIỆM VỤ DO CHÍNH PHỦ, THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ GIAO



Thực hiện Công văn số 1577/TTg-TH ngày 06/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc yêu cầu rà soát, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình báo cáo kết quả tự kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao tháng 10 năm 2016 như sau:
1. Kết quả thực hiện
Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về cải cách hành chính, UBND tỉnh Quảng Bình đã chỉ đạo sát sao việc theo dõi, đôn đốc thực hiện các nhiệm vụ Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao. UBND tỉnh đã yêu cầu Văn phòng UBND tỉnh cử cán bộ theo dõi, đôn đốc, báo cáo công khai hàng tuần về tình hình thực hiện các nhiệm vụ. Nhờ đó tình trạng nhiệm vụ quá hạn giảm đáng kể, tăng hiệu quả trong công tác chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh.
Trong tháng 10, UBND tỉnh Quảng Bình được giao thêm 02 nhiệm vụ. 
Lũy kế đến ngày 21/10/2016, tổng số nhiệm vụ được giao qua Hệ thống quản lý cơ sở dữ liệu theo dõi kết nối, liên thông từ Văn phòng Chính phủ: 64 nhiệm vụ;
Kết quả xử lý:
	+ Số nhiệm vụ đã thực hiện: 50 nhiệm vụ;
Trong đó, đúng hạn: 50 nhiệm vụ;                     quá hạn: 0 nhiệm vụ;
	+ Số nhiệm vụ đang thực hiện: 13 nhiệm vụ;
	+ Số nhiệm vụ chưa thực hiện:  01 nhiệm vụ;
Trong đó, trong hạn: 14 nhiệm vụ;                    quá hạn: 0 nhiệm vụ.
2. Những tồn tại và khó khăn
	Trong số 14 nhiệm vụ chưa hoàn thành, UBND tỉnh Quảng Bình đã có văn bản chỉ đạo các Sở, ban, ngành và đơn vị có liên quan tham mưu, báo cáo UBND tỉnh và thường xuyên đôn đốc nhằm đẩy nhanh tiến độ, đảm bảo nhiệm vụ được thực hiện đúng hạn. Tuy nhiên vẫn còn một số vướng mắc như sau: 
	- Công văn số 8799/VPCP-TH ngày 15/10/2016 của Văn phòng Chính phủ về việc Kiểm điểm sự chỉ đạo điều hành năm 2016 và đăng ký đề án vào Chương trình công tác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ năm 2017 đã được cập nhật trên Hệ thống quản lý cơ sở dữ liệu theo dõi kết nối, liên thông từ Văn phòng Chính phủ, tuy nhiên đến ngày 21/10/2016, UBND tỉnh vẫn chưa nhận được văn bản nên chưa giao nhiệm vụ cho chuyên viên xử lý; 
	- Nghị định số 54/2016/NĐ-CP ngày 14/6/2016 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của tổ chức khoa học và công nghệ công lập (có hiệu lực thi hành ngày 01/8/2016): UBND tỉnh đã giao Sở Khoa học Công nghệ xây dựng phương án tự chủ để phê duyệt theo thẩm quyền, tuy nhiên theo báo cáo của Sở, hiện nay Bộ Khoa học và Công nghệ vẫn chưa ban hành Thông tư hướng dẫn cụ thể nên Sở chưa xây dựng được phương án tự chủ.
3. Kiến nghị
[bookmark: _GoBack]Từ những vướng mắc thực tế trong quá trình thực hiện nhiệm vụ Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao tại địa phương, UBND tỉnh Quảng Bình đề xuất một số kiến nghị như sau:
Một là, Văn phòng Chính phủ cần tính toán hợp lý thời gian từ ngày phát hành chính thức đến hạn trả lời, trong đó cân đối thời gian văn bản đi, thời gian tỉnh ban hành công văn chỉ đạo các Sở, ban, ngành, địa phương cấp dưới đảm bảo thời gian cho xử lý chính thức. Như vậy, công tác tham mưu, thực thi nhiệm vụ mới thực sự có chất lượng, hiệu quả.
Hai là, theo quy định tại Công văn số 1577/TTg-TH ngày 06/9/2016: “báo cái kết quả tự kiểm tra gửi Văn phòng Chính phủ trước ngày 25 hàng tháng”, tuy nhiên báo cáo được gửi về Văn phòng Chính phủ qua đường văn bản mất nhiều thời gian nên Văn phòng UBND tỉnh phải chốt số liệu sớm để báo cáo đúng hạn do đó số liệu thiếu cập nhật. UBND tỉnh Quảng Bình đề xuất phương pháp báo cáo trực tuyến hoặc qua hộp thư điện tử.
Ba là, UBND tỉnh Quảng Bình đề xuất Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ hỗ trợ phần mềm quản lý cho các địa phương trong đó có sự tích hợp giữa việc quản lý nhiệm vụ Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao, nhiệm vụ các Bộ, ngành giao cho địa phương và nhiệm vụ UBND tỉnh giao cho cấp dưới. Phần mềm này sẽ hỗ trợ tích cực cho việc xây dựng nền hành chính công hiện đại, minh bạch. 
Trên đây là báo cáo kết quả tự kiểm tra tình hình thực hiện nhiệm vụ Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao tháng 10 năm 2016, UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo Văn phòng chính phủ tổng hợp./.
 
	
Nơi nhận:
- Văn phòng Chính phủ;
- CT, các PCT UBND tỉnh (b/cáo);
- LĐ VPUBND tỉnh;
- Lưu: VT, KTTH (3).
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