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 TỈNH QUẢNG BÌNH                         Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


     Số:  25/CĐ-UBND                         Quảng Bình, ngày 16 tháng 10 năm 2016
Hồi 8h sáng ngày 16/10/2016

CHỦ TỊCH UBND TỈNH QUẢNG BÌNH

ĐIỆN:

- Giám đốc các Sở: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Giao thông Vận tải, Y tế, Công Thương, Giáo dục và Đào tạo, Tài nguyên và Môi trường;
- Giám đốc Công an tỉnh; Chỉ huy trưởng Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh; Chỉ huy trưởng Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh; 

- Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã; 

- Chánh Văn phòng Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn tỉnh;
 - Thủ trưởng các sở, ban, ngành cấp tỉnh.


Hiện nay lũ trên các sông ở tỉnh Quảng Bình đang xuống chậm. Một số điểm ngập lụt nước đang xuống. Tuy nhiên, do ảnh hưởng của cơn bão đang đi vào biển Đông, tình hình mưa lũ còn diễn biến phức tạp, lũ trên các sông có thể lên trở lại. Để chủ động khắc phục hậu quả mưa lũ và phòng, chống lũ, lụt trong thời gian tới, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu: 
- Các sở, ban, ngành, đơn vị, địa phương thực hiện nghiêm Công điện số 21/CĐ-UBND ngày 12/10/2016, Công điện số 22/CĐ-UBND ngày 13/10/2016, Công điện số 23/CĐ-UBND ngày 14/10/2016 và Công điện số 24/CĐ-UBND ngày 15/10/2016 của Chủ tịch UBND tỉnh, Công văn số 1821/UBND-XDCB ngày 15/10/2016 của UBND tỉnh về việc đảm bảo giao thông thông suốt, an toàn trên các tuyến đường trong mùa mưa lũ. Khẩn trương tập trung thực hiện thêm một số nội dung: 
- Theo dõi chặt chẽ diễn biến mưa lũ, triển khai ngay các biện pháp khẩn cấp ứng phó với mưa lũ theo cấp báo động, đảm bảo an toàn cho người dân, chủ động triển khai phương án khắc phục hậu quả mưa lũ;

- UBND các huyện, thành phố, thị xã phải kiên quyết sơ tán các hộ dân sinh sống tại các vùng nguy hiểm có nguy cơ bị ngập sâu, lũ quét, sạt lở đất đến nơi an toàn. 

- Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh; Sở Công Thương, Sở Y tế; UBND các huyện, thành phố, thị xã theo chức năng, nhiệm vụ huy động mọi phương tiện, lực lượng, bằng mọi biện pháp tiếp cận những khu dân cư bị ngập sâu, chia cắt; tổ chức cứu trợ lương thực, nhu yếu phẩm cho nhân dân, nhất là những người dân chưa kịp sơ tán tại các khu vực bị ngập sâu, không để người dân bị đói, khát; tổ chức thăm hỏi, động viên các gia đình bị thiệt hại, hỗ trợ cứu chữa người bị thương, mai táng chu đáo cho người bị thiệt mạng; bố trí chỗ tạm cho các hộ bị mất nhà cửa; 

- Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm hướng dẫn các đơn vị địa phương xử lý môi trường sau lũ, lụt; cử cán bộ, thiết bị xuống cơ sở hỗ trợ nhân dân trong việc xử lý nước sạch. 


- Sở Y tế, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cử cán về cơ sở để hướng dẫn, hỗ trợ nhân dân dọn vệ sinh, tiêu độc, khử trùng, bảo đảm an toàn nước sinh hoạt cho nhân dân, không để dịch bệnh xảy ra; 

- Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Y tế theo chức năng, nhiệm vụ, chỉ đạo dọn vệ sinh các trường học, các cơ sở y tế bị ngập lụt để đảm bảo việc học tập cho học sinh, khám chữa bệnh cho nhân dân; yêu cầu học sinh không đến các nơi có nguồn nước nguy hiểm, không qua các ngầm tràn, khu vực bị ngập sâu. Tuyệt đối không tiếp tục để học sinh chết do đuối nước. 
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kiểm tra các cơ sở nuôi trồng thủy sản, các cơ sở chăn nuôi để có biện pháp chỉ đạo, hướng dẫn người dân các biện pháp kỹ thuật nuôi sau mưa lũ, môi trường nuôi thay đổi, đảm bảo an toàn, hiệu quả, không để dịch bệnh xảy ra.

- Văn phòng Thường trực Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn tỉnh thường xuyên cập nhật thông tin về tình hình mưa lũ, thiệt hại, tổng hợp báo cáo UBND tỉnh, Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn tỉnh để năm thông tin, chỉ đạo kịp thời. 
Yêu cầu các sở, ngành, đơn vị, địa phương khẩn trương và nghiêm túc thực hiện. 
Nơi nhận:





             KT. CHỦ TỊCH
- BCĐ TW về PCTT; 




              PHÓ CHỦ TỊCH
- UBQG TKCN;
- TT Tỉnh ủy;   








- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh; 
- Báo Quảng Bình, Đài PT-TH QB (phát ngay);
Đã ký
- LĐ VPUBND tỉnh;

- Lưu VT, CVNN.                                                                                                     

  Lê Minh Ngân   
