	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG BÌNH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 1716 /UBND-KTN

V/v phòng ngừa, đấu tranh với hành vi xâm hại các loài động vật hoang dã trái pháp luật
	Quảng Bình, ngày 14 tháng 10  năm 2016


                              Kính gửi: 

                                    - Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;

                                    - Sở Công Thương; 

                                    - Công an tỉnh;

                                    - Cục Hải Quan; 
     - UBND các huyện, thành phố, thị xã;
                                    - Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình.
Thực hiện Chỉ thị số 28/CT-TTg ngày 17/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ về một số giải pháp cấp bách phòng ngừa, đấu tranh với hành vi xâm hại các loài động vật hoang dã trái pháp luật và Công văn số 7987/BNN-TCLN ngày 20/9/2016 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc thực hiện Chỉ thị số 28/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:   
1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Sở Công Thương; Công an tỉnh; Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh; Cục Hải quan Quảng Bình; Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã tiếp tục tổ chức thực hiện nghiêm Chỉ thị số 03/CT-TTg ngày 20/02/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường chỉ đạo và thực hiện các biện pháp kiểm soát, bảo tồn các loài động vật hoang dã nguy cấp, quý hiếm và Công văn số 226/UBND-KTN ngày 25/02/2016 của UBND tỉnh về việc tăng cường công tác bảo vệ động vật hoang dã. 
2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: 

- Phối hợp với Sở Công Thương, Công an tỉnh, Cục Hải quan Quảng Bình, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng và các địa phương, đơn vị liên quan trên địa bàn tỉnh tăng cường kiểm tra, ngăn chặn và xử lý các hành vi vi phạm pháp luật liên quan đến vận chuyển, buôn bán, giết mổ, tiêu thụ động vật hoang dã và các sản phẩm có nguồn gốc từ động vật hoang dã trái phép, đặc biệt là ngà voi, sừng tê giác và các sản phẩm, mẫu phẩm có nguồn gốc từ ngà voi, sừng tê giác và cơ thể hổ trên địa bàn tỉnh.
 - Thường xuyên phối hợp với các đơn vị chủ rừng phát hiện, ngăn chặn và xử lý nghiêm việc bẫy, bắt trái phép các loài động vật hoang giã trong rừng.
- Kiểm tra, giám sát các cơ sở nuôi sinh sản, nuôi sinh trưởng và cơ sở kinh doanh sản phẩm động vật thực hiện đúng các quy định của pháp luật và Công ước CITES.  Ngăn chặn, xử lý nghiêm hành vi lợi dụng việc gây nuôi để kinh doanh, buôn bán, tiêu thụ trái phép động vật hoang dã có nguồn gốc từ tự nhiên. 
2. Cục Hải quan Quảng Bình: Tăng cường quản lý việc vận chuyển, xuất khẩu, nhập khẩu hàng hóa qua biên giới. Phối hợp với các cơ quan chức năng phát hiện, thu giữ và xử lý tình trạng vận chuyển, xuất, nhập khẩu động vật hoang dã, các loại sản phẩm động vật hoang dã trái phép qua cửa khẩu theo quy định của pháp luật Việt Nam và Công ước CITES. 
3. UBND các huyện, thành phố, thị xã 

- Tổ chức tuyên truyền vận động nhân dân tại địa phương chấp hành nghiêm các quy định pháp luật về quản lý, bảo vệ động hoang dã, đặc biệt đối với các loài nguy cấp, quý, hiếm được ưu tiên bảo vệ. Không bẫy bắt, vận chuyển, tiêu thụ sản phẩm động vật hoang dã có nguồn gốc từ tự nhiên trái pháp luật.  

 - Phối hợp với lực lượng Kiểm lâm và các cơ quan chức năng quản lý chặt  chẽ các cơ sở gây nuôi động vật hoang dã; các nhà hàng, khách sạn kinh doanh, tiêu thụ động vật hang dã trên địa bàn. Ngăn chặn xử lý các vụ vi phạm theo quy định của pháp luật. 
4. Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình 

Tăng cường tuyên truyền những quy định của pháp luật và các Công ước quốc tế Việt Nam đã ký cam kết về bảo tồn các loài động vật hoang dã nguy cấp, quý hiếm. Đưa tin những điển hình tốt về bảo tồn động vật hoang dã và lên án các hành vi, việc làm trái pháp luật về săn, bắt, mua, bán, vận chuyển, nuôi, giết mổ, kinh doanh, tàng trữ trái phép động vật hoang dã và sản phẩm của chúng trên các phương tiện thông tin đại chúng để từng bước thay đổi nhận thức, nâng cao ý thức trách nhiệm của người dân về bảo tồn động vật hoang dã và bảo vệ môi trường thiên nhiên. 
UBND tỉnh yêu cầu các các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố, thị xã và các cơ quan chức năng triển khai thực hiện nghiêm túc./.  
               KT. CHỦ TỊCH


Nơi nhận: 






     PHÓ CHỦ TỊCH
- Như trên;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- LĐ VPUBND tỉnh;
- Chi cục Kiểm lâm;
Đã ký
- Lưu: VT, CVNN.
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