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	UỶ BAN NHÂN DÂN  

TỈNH QUẢNG BÌNH
Số: 1736/UBND-VX
V/v Triển khai thực hiện Luật Bảo hiểm xã hội năm 2014
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ  NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

       Quảng Bình, ngày 18 tháng 10 năm 2016



Kính gửi: 

- Các sở, ban, ngành, đơn vị cấp tỉnh;



- Các tổ chức chính trị - xã hội;




- Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và thành phố.

Để đáp ứng yêu cầu thực tế hiện nay, khắc phục những hạn chế của các quy định về bảo hiểm xã hội đã ban hành, đồng thời bổ sung các chính sách bảo hiểm cho phù hợp với quá trình chuyển đổi sang kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, phù hợp với nguyện vọng của đông đảo người lao động, người sử dụng lao động; ngày 20/11/2014, Luật Bảo hiểm xã hội đã được Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thức 8 Quốc hội khóa XII và có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2016 (một số nội dung có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/01/201).
Thời gian qua, Chính phủ và các Bộ, ngành đã ban hành văn bản hướng dẫn về việc thực hiện chính sách, chế độ bảo hiểm xã hội đối với người lao động, người sử dụng lao động. Để thực hiện tốt hơn nữa Luật Bảo hiểm xã hội năm 2014 và các văn bản có liên quan, Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu thủ trưởng các sở, ban, ngành, đơn vị cấp tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và đề nghị các tổ chức chính trị - xã hội thực hiện tốt một số nội dung sau:

1. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội:

- Thường xuyên tổ chức tuyên truyền, hướng dẫn, đôn đốc các cơ quan, đơn vị, tổ chức, doanh nghiệp đóng trên địa bàn tỉnh về các quyền lợi được hưởng, trách nhiệm thực hiện các quy định của pháp luật về bảo hiểm xã hội năm 2014 và văn bản hướng dẫn của các Bộ, ngành có liên quan;

- Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh kiến nghị các Bộ, ngành có liên quan giải quyết những vấn đề vướng mắc về bảo hiểm xã hội thuộc thẩm quyền;

- Tiếp nhận hồ sơ, tổ chức thẩm định các điều kiện tạm dừng đóng bảo hiểm xã hội theo đề nghị của người sử dụng lao động trình Uỷ ban nhân dân tỉnh xem xét quyết định tạm dừng đóng bảo hiểm Xã hội vào quỹ hưu trí và tử tuất theo quy định;
- Phối hợp với các cơ quan có liên quan tổ chức thanh tra, kiểm tra việc thực hiện chế độ, chính sách bảo hiểm xã hội;

- Định kỳ hàng năm, đột xuất báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh và Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội tình hình thực hiện chế độ chính sách về bảo hiểm xã hội theo quy định.

2. Sở Tài chính:

Phối hợp với các ngành có liên quan xác định giá trị tài sản bị thiệt hại đối với cơ quan, đơn vị, tổ chức, doanh nghiệp thuộc tỉnh quản lý, làm căn cứ để Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định việc tạm dừng đóng bảo hiểm xã hội vào quỹ hưu trí và tử tuất cho các đơn vị.

3. Bảo hiểm xã hội tỉnh:

- Tăng cường tuyên truyền, phổ biến chế độ chính sách, pháp luật về bảo hiểm xã hội; hướng dẫn thủ tục thực hiện chế độ bảo hiểm xã hội đối với người lao động, người sử dụng lao động thuộc đối tượng tham gia bảo hiểm xã hội;

- Thực hiện nghiêm việc thu bảo hiểm xã hội theo quy định của pháp luật về bảo hiểm xã hội; tiếp nhận hồ sơ, giải quyết các chế độ bảo hiểm xã hội đầy đủ, thuận tiện và đúng thời hạn; đẩy nhanh tiếp độ cấp sổ bảo hiểm xã hội đến từng người lao động khi họ tham gia bảo hiểm xã hội; quản lý, sử dụng quỹ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp theo quy định của pháp luật và thực hiện các biện pháp bảo toàn và tăng trưởng quỹ;
- Phối hợp với ngành Lao động - Thương binh và Xã hội trong việc hướng dẫn, quản lý các cơ quan, đơn vị, doanh nghiêp khi tham gia bảo hiểm xã hội phải phù hợp với chế độ tiền lương theo quy định của pháp luật để đảm bảo quyền lợp cho người lao động khi hưởng các chế độ bảo hiểm xã hội;
- Đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý bảo hiểm xã hội; lưu trữ hồ sơ của người tham gia bảo hiểm xã hội theo quy định của pháp luật;

- Cung cấp đầy đủ và kịp thời thông tin về việc đóng, quyền được hưởng chế độ, thủ tục thực hiện bảo hiểm xã hội khi người lao động hoặc tổ chức công đoàn yêu cầu; cung cấp tài liệu, thông tin liên quan theo yêu cầu của cơ quan nhà nước có thẩm quyền;
- Thường xuyên công khai trên các phương tiện thông tin đại chúng về người sử dụng lao động vi phạm nghĩa vụ đóng bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp;
- Thanh tra chuyên ngành việc đóng bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp; kiểm tra việc thực hiện chính sách về bảo hiểm xã hội, kiến nghị với cơ quan nhà nước có thẩm quyền xử lý vi phạm pháp luật về bảo hiểm xã hội; giải quyết khiếu nại, tố cáo về bảo hiểm xã hội theo đúng quy định tại Luật Bảo hiểm xã hội và luật khiếu nại, tố cáo;

- Hàng năm, 06 tháng báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Sở Lao động Thương binh và Xã hội) về việc thực hiện chính sách bảo hiểm xã hội và tình hình quản lý và sử dụng Quỹ bảo hiểm xã hội.
4. Đề nghị các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh:

- Tuyên truyền, phổ biến chế độ, chính sách, pháp luật về bảo hiểm xã hội đối với người sử dụng lao động, người lao động thuộc quyền quản lý;
- Phối hợp với các cơ quan có liên quan thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thi hành pháp luật về bảo hiểm xã hội;

- Kiến nghị với cơ quan nhà nước có thẩm quyền xử lý những hành vi vi phạm pháp luật về bảo hiểm xã hội.

5. Đối với Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố; các sở, ban, ngành, đơn vị cấp tỉnh có liên quan:
- Chỉ đạo các đơn vị thuộc quyền quản lý, các doanh nghiệp trên địa bàn tổ chức cho người lao động trong đơn vị học tập, quán triệt những nội dung cơ bản của Luật bảo hiểm xã hội năm 2014 và các văn bản hướng dẫn có liên quan;

- Cập nhật số lượng doanh nghiệp đang hoạt động trên địa bàn và người lao động thuộc diện phải tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc để kịp thời hướng dẫn thực hiện các quy định của Luật Bảo hiểm xã hội;

- Tăng cường thanh tra, kiểm tra, đôn đốc các cơ quan, đơn vị, tổ chức, doanh nghiệp thuộc quyền quản lý thực hiện nghiêm Luật Bảo hiểm xã hội và các văn bản hướng dẫn;
- Định kỳ 06 tháng, hàng năm và đột xuất báo cáo về tình hình thực hiện bảo hiểm xã hội của các cơ quan, đơn vị về Sở Lao động - Thương binh và Xã hội để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội.
Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu thủ trưởng các sở, ban, ngành, đơn vị cấp tỉnh; Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố; các doanh nghiệp, chủ sử dụng lao động và đề nghị các tổ chức chính trị - xã hội triển khai thực hiện tốt các nội dung của Luật Bảo hiểm xã hội năm 2014, các văn bản hướng dẫn có liên quan./.
	Nơi nhận:     
     
                              

- Bộ Lao động - TB&XH; 


- Thường trực Tỉnh uỷ;                                  

- Thường trực HĐND; 

- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Uỷ ban Mặt trận TQVN tỉnh;

- Các sở, ban, ngành, đơn vị cấp tỉnh; 

- Các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh;

- UBND các huyện, thị xã, thành phố; 

- Báo QB; Đài Phát thanh - Truyền hình QB;

- Lưu: VT,VX.

	KT.CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH
Đã ký
Trần Tiến Dũng
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