	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH QUẢNG BÌNH

Số  1754/UBND-XDCB
V/v thực hiện thủ tục thẩm định dự án theo quy định của Nghị định số 136/2016/NĐ-CP của Chính phủ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Quảng Bình, ngày 20  tháng 10 năm 2016


Kính gửi: 
· Các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;

· UBND các huyện, thị xã, thành phố;

· Các chủ đầu tư dự án;

· Các ban quản lý dự án trên địa bàn tỉnh.

Thực hiện Luật Đầu tư công, Luật Xây dựng, Nghị định số 136/2016/NĐ-CP của Chính phủ hướng dẫn một số điều của Luật Đầu tư công và Công văn số 6561/BKHĐT-TH ngày 23/8/2016 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc triển khai Luật Đầu tư công, các Nghị định hướng dẫn và Nghị quyết số 60/NQ-CP ngày 8/7/2016 của Chính phủ, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, địa phương, các chủ đầu tư, các ban quản lý dự án và các đơn vị, cá nhân có liên quan triển khai thực hiện quy trình thẩm định, trình phê duyệt dự án đầu tư công có cấu phần xây dựng theo đúng quy định của Luật Đầu tư công, Luật Xây dựng và Nghị định số 136/2015/NĐ-CP ngày 31/12/2015 của Chính phủ, cụ thể như sau:

1. Thủ tục thẩm định: Thực hiện theo quy định của pháp luật về xây dựng và Luật Đầu tư công.

2. Thủ tục trình phê duyệt 

2.1. Đối với dự án do Chủ tịch UBND tỉnh quyết định đầu tư
a) Cơ quan chủ trì thẩm định gửi chủ đầu tư, đồng gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư báo cáo thẩm định theo quy định tại Mục 1 nêu trên;

b) Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với cơ quan liên quan thẩm định các nội dung khác của dự án ngoài các nội dung đã được cơ quan chủ trì thẩm định thực hiện theo quy định tại Mục 1 nêu trên (nếu có);

c) Chủ đầu tư căn cứ ý kiến thẩm định tại Điểm a và Điểm b Mục này hoàn chỉnh dự án gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư. Trong thời gian không quá 5 ngày, Sở Kế hoạch và Đầu tư rà soát sự phù hợp với chủ trương đầu tư đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt và khả năng cân đối các nguồn vốn, tổng hợp trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định đầu tư dự án.

2.2. Đối với dự án do cấp huyện, cấp xã quyết định đầu tư
a) Cơ quan chủ trì thẩm định gửi chủ đầu tư, đồng gửi Phòng Tài chính – Kế hoạch của cấp huyện hoặc bộ phận chuyên môn quản lý đầu tư cấp xã báo cáo thẩm định theo quy định tại Mục 1 nêu trên;

b) Phòng Tài chính – Kế hoạch của cấp huyện hoặc bộ phận chuyên môn quản lý đầu tư cấp xã chủ trì, phối hợp với cơ quan liên quan thẩm định các nội dung khác của dự án ngoài các nội dung đã được cơ quan chủ trì thẩm định thực hiện theo quy định tại Mục 1 nêu trên (nếu có); 

c) Chủ đầu tư căn cứ ý kiến thẩm định tại Điểm a và Điểm b Mục 2.2 để hoàn chỉnh dự án gửi Phòng Tài chính – Kế hoạch của cấp huyện hoặc bộ phận chuyên môn quản lý đầu tư cấp xã. Trong thời gian không quá 5 ngày, Phòng Tài chính – Kế hoạch của cấp huyện hoặc bộ phận chuyên môn quản lý đầu tư cấp xã trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã quyết định đầu tư. 
3. Tổ chức thực hiện

- Yêu cầu các sở, ban, ngành, địa phương, các chủ đầu tư, các ban quản lý dự án và các đơn vị, cá nhân có liên quan triển khai và nghiêm túc thực hiện quy trình thủ tục thẩm định, trình phê duyệt dự án đầu tư công theo đúng quy định của Luật Đầu tư công, Luật Xây dựng, các quy định hiện hành của Nhà nước về đầu tư và xây dựng và hướng dẫn tại Văn bản này kể từ ngày 25/10/2016.

- Trong quá trình tổ chức lập, thẩm định, phê duyệt dự án, yêu cầu các chủ đầu tư, đơn vị thẩm định và cơ quan tổng hợp trình phê duyệt tuân thủ chủ trương đầu tư được duyệt. Nghiêm cấm thẩm định và phê duyệt dự án khi không xác định rõ nguồn vốn và khả năng cân đối vốn; nghiêm túc thực hiện đầy đủ các quy định của Luật Đầu tư công và các quy định hiện hành về quản lý vốn đầu tư công; tuyệt đối không gây nợ đọng xây dựng cơ bản; chịu hoàn toàn trách nhiệm trước pháp luật nếu để xảy ra vi phạm.

Yêu cầu các đơn vị, cá nhân có liên quan nghiêm túc thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ KH&ĐT (để b/c);

- TT Tỉnh ủy, TT HĐND Tỉnh (để b/c);

- CT, các PCT UBND tỉnh; 
- Kho Bạc Nhà nước tỉnh;
- LĐ VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, KTTH, XDCB.                     
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Đã ký
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