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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã.
Theo khoản 2 Điều 95 Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, “Công báo nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam được cấp phát miễn phí cho xã, phường, thị trấn với số lượng 01 cuốn/số/xã, phường, thị trấn theo nhu cầu đăng ký của từng địa phương”.
Thực hiện Công văn số 8633/VPCP-TTĐT ngày 11 tháng 10 năm 2016 của Văn phòng Chính phủ về việc cung cấp danh sách xã, phường, thị trấn có nhu cầu nhận Công báo in miễn phí năm 2017. UBND tỉnh yêu cầu:
1. UBND các huyện, thành phố, thị xã:

- Chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn trên địa bàn căn cứ nhu cầu nhận Công báo in nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (Công báo Chính phủ) của địa phương mình và quy định của pháp luật tiến hành đăng ký. 
- Tổng hợp danh sách đăng ký của các xã, phường, thị trấn gửi về Văn phòng UBND tỉnh (số 06 Hùng Vương - TP Đồng Hới) trước ngày 15/11/2016.
2. Văn phòng UBND tỉnh: Tổng hợp danh sách của UBND các huyện, thành phố, thị xã báo cáo UBND tỉnh và Văn phòng Chính phủ theo quy định.
Yêu cầu Văn phòng UBND tỉnh và UBND các huyện, thành phố, thị xã nghiêm túc thực hiện./.

	Nơi nhận:

 - Như trên;

 - CT, các PCT UBND tỉnh;

 - LĐ VPUBND tỉnh;
 - Lưu: VT, TT TH-CB.
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