	ỦY BAN NHÂN DÂN 
TỈNH QUẢNG BÌNH


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số: 1821/UBND-NC
V/v đăng ký Chương trình xây dựng văn bản QPPL năm 2017
	   Quảng Bình, ngày 27 tháng 10  năm 2016


Kính gửi:
          - Các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh;
             - Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố.

Để có cơ sở trình Hội đồng nhân dân tỉnh xây dựng Nghị quyết quy phạm pháp luật trong năm 2017 và xây dựng Chương trình ban hành văn bản QPPL của UBND tỉnh năm 2017 đảm bảo tiến độ, chất lượng, UBND tỉnh yêu cầu:
1. Các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị, địa phương mình; tình hình thực tiễn đối với lĩnh vực được giao quản lý và các văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên giao cho địa phương quy định chi tiết để tham mưu UBND tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xây dựng Nghị quyết và tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định quy phạm pháp luật trong năm 2017, cụ thể như sau:
- Đề nghị xây dựng nghị quyết, quyết định phải nêu rõ tên gọi, sự cần thiết ban hành, đối tượng, phạm vi điều chỉnh, nội dung chính của nghị quyết, quyết định, thời điểm trình dự thảo đến UBND tỉnh (sau khi đã được Sở Tư pháp thẩm định); dự kiến thời gian ban hành, cơ quan chủ trì soạn thảo, cơ quan phối hợp.
Riêng đối với đề nghị xây dựng nghị quyết có nội dung quy định tại các khoản 2, 3 và 4 Điều 27 của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (quy định chính sách, biện pháp nhằm bảo đảm thi hành Hiến pháp, luật, văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên; biện pháp nhằm phát triển kinh tế - xã hội, ngân sách, quốc phòng, an ninh ở địa phương; biện pháp có tính chất đặc thù phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương) thì phải nêu rõ thời gian thực hiện các công việc theo quy định từ Điều 112 đến Điều 116 của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 
- Đối với nghị quyết quy định những vấn đề được văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên giao quy định chi tiết, các cơ quan chuyên môn, UBND các huyện, thị xã, thành phố phải rà soát văn bản quy phạm pháp luật do cơ quan nhà nước cấp trên giao để xác định rõ nội dung, phạm vi giao quy định cụ thể.

- Đối với quyết định quy định những vấn đề được văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên giao quy định chi tiết, các cơ quan chuyên môn, UBND các huyện, thị xã, thành phố phải rà soát văn bản quy phạm pháp luật do cơ quan nhà nước cấp trên giao và nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh để xác định rõ nội dung, phạm vi giao quy định cụ thể.

2. Giao Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp các cơ quan, đơn vị có liên quan đôn đốc, tổng hợp để tham mưu UBND tỉnh trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh xây dựng nghị quyết và trình UBND tỉnh ban hành Chương trình xây dựng văn bản QPPL năm 2017. Đồng thời, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc tuân thủ về thời gian, trình tự, thủ tục ban hành văn bản QPPL theo đúng quy định của pháp luật và thời gian đã đăng ký.
Yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố nghiêm túc triển khai thực hiện, gửi đăng ký về UBND tỉnh (qua Sở Tư pháp) trước ngày 10/12/2016 để tổng hợp./.
	Nơi nhận:       

- Như trên;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, NC.                                                                                                                      
	TM.ỦY BAN NHÂN DÂN

KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
Đã ký
Nguyễn Tiến Hoàng


PAGE  
2

