        ỦY BAN NHÂN DÂN               CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                   TỈNH QUẢNG BÌNH

        Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


                      Số: 1834/UBND-NC                     Quảng Bình, ngày 31 tháng 10 năm 2016
              V/v triển khai thực hiện Kết luận hội nghị 
         tổng kết Kế hoạch số 12593/KHPH-BGTVT-BCA 
            

 về kiểm soát trọng tải xe

    Kính gửi:  
- Công an tỉnh, Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh, 

- Các Sở: Giao thông vận tải, Tài Chính, Thông tin và Truyền thông,       
Tài nguyên và Môi trường, Xây dựng, Công Thương,
- Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố.

Thực hiện Thông báo số 13/TB-BCA-V11 ngày 08/9/2016 của Bộ Công an về kết luận Hội nghị tổng kết Kế hoạch số 12593/KHPH-BGTVT-BCA ngày 21/11/2013 của liên Bộ Công an, Bộ Giao thông Vận tải về kiểm soát trọng tải xe, để tiếp tục thực hiện tốt việc kiểm soát tải trọng xe trên địa bàn tỉnh, xử lý kiên quyết từ gốc theo chức năng, nhiệm vụ của các sở, ngành, địa phương. UBND tỉnh yêu cầu các sở: Giao thông Vận tải, Tài Chính, Thông tin và Truyền thông, Tài nguyên và Môi trường, Xây dựng, Công Thương; Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Cục Hải quan Quảng Bình; Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tổ chức thực hiện nghiêm túc một số công tác trọng tâm, cụ thể như sau:


1. Sở Giao thông vận tải 

Chỉ đạo lực lượng Thanh tra giao thông tổ chức kiểm tra, xử lý vi phạm về tải trọng phương tiện theo chức năng nhiệm vụ được giao; tăng cường kiểm tra, kiểm soát và xử lý nghiêm vi phạm về tải trọng của phương tiện, kích thước thùng xe tại nơi xuất phát hoặc khu vực nhà ga, cảng biển, kho, bến bãi, mỏ vật liệu, nơi tập kết hàng hóa lên ô tô... để ngăn chặn kịp thời các xe ô tô chở hàng quá tải trọng trước khi lưu thông trên đường.

Rà soát, kiểm tra việc tổ chức ký cam kết không chở hàng quá tải trọng của các đơn vị, địa phương; đơn vị, địa phương nào chưa thực hiện thì yêu cầu phải tổ chức thực hiện và hoàn thành trước ngày 30/11/2016; đồng thời tăng cường kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện cam kết đã ký.

Phối hợp chặt chẽ với Công an tỉnh (Phòng Cảnh sát giao thông và Công an các huyện, thị xã, thành phố) tăng cường trao đổi thông tin về công tác bảo đảm TTATGT, kiểm soát tải trọng xe; cung cấp dữ liệu về điều kiện, hành trình phương tiện... để phục vụ công tác quản lý, xử lý vi phạm.

Siết chặt công tác quản lý cấp Giấy phép lưu hành xe quá tải trọng, xe quá khổ giới hạn, xe vận chuyển hàng siêu trường, siêu trọng trên đường bộ, đồng thời hướng dẫn, tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp trong việc cấp Giấy phép lưu hành với thủ tục hành chính nhanh gọn; kiên quyết rút Giấy phép kinh doanh vận tải, phù hiệu vận tải đối với các doanh nghiệp thường xuyên vi phạm. Rà soát, tổ chức cắm hoặc kiến nghị cơ quan chức năng cắm đầy đủ các loại biển báo về tải trọng cầu, đường để người tham gia giao thông biết, thực hiện và làm căn cứ xử lý vi phạm; cắm biển cấm dừng, đỗ xe tại những nơi có tình trạng nhiều xe chở quá tải trọng dừng, đỗ nhằm đối phó với việc kiểm tra của cơ quan chức năng. Tăng cường công tác đăng kiểm, đảm bảo nhanh chóng; tránh ùn, ứ phương tiện; kiên quyết không đăng kiểm những phương tiện cơi nới kích thước thùng xe trái quy định.

 Quản lý, vận hành bộ cân trọng tải do Bộ GTVT trang bị; kiện toàn, tổ chức lại hoạt động xe cân và cân xách tay phù hợp với tình hình xe quá tải trên địa bàn. 

Tiếp tục thực hiện nghiêm túc, hiệu quả Thông tư số 10/2015/TT-BGTVT ngày15/4/2015 của Bộ Giao thông vận tải quy định trách nhiệm và xử lý vi phạm trong hoạt động vận tải bằng xe ô tô. Yêu cầu các doanh nghiệp sản xuất hàng hóa, khai thác mỏ, các nhà máy, xí nghiệp, các lâm trường, cảng, nhà ga, các doanh nghiệp vận tải... trên địa bàn có biện pháp kiểm soát chặt việc xếp hàng hóa lên xe ô tô ngay trong khu vực do mình quản lý.

2. Công an tỉnh


Chỉ đạo lực lượng Cảnh sát giao thông tăng cường tuần tra, kiểm soát, xử lý nghiêm các trường hợp chở hàng quá trọng tải theo quy định của pháp luật; trong các kế hoạch tuần tra, kiểm soát phải có chuyên đề xử lý vi phạm tải trọng xe; sử dụng cân trọng tải xách tay đã được trang bị để phát hiện, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm về quá tải trên các tuyến giao thông; đảm bảo việc kiểm soát và xử lý 24/24h và 07 ngày trong tuần.

Chỉ đạo lực lượng Cảnh sát điều tra tập trung đấu tranh với các tổ chức, cá nhân có biểu hiện tiêu cực trong hoạt động kiểm soát tải trọng xe và các đối tượng chống người thi hành công vụ, gây rối trật tự công cộng.

Rà soát, thống kê, phân tích số lượng, tình hình ô tô vận tải hàng hóa hoạt động trên địa bàn, nhất là các trường hợp thường xuyên vi phạm chở quá tải để tham mưu UBND tỉnh có biện pháp chỉ đạo giải quyết.

3. Sở Tài chính


Tham mưu UBND tỉnh trong việc sử dụng kinh phí từ Quỹ bảo trì đường bộ địa phương và kinh phí từ nguồn thu xử phạt vi phạm hành chính về TTATGT phục vụ công tác bảo đảm TTATGT và kiểm soát tải trọng xe trên địa bàn. Bố trí kinh phí mua sắm, trang bị cân trọng tải xách tay cho Công an tỉnh, Sở Giao thông vận tải phục vụ công tác kiểm soát tải trọng xe trên địa bàn.

4. Cục Hải quan Quảng Bình:

Chỉ đạo lực lượng Hải quan không giải quyết thủ tục thông quan nhập cảnh, thủ tục kẹp chì hải quan đối với các xe ô tô chở hàng vượt quá trọng tải thiết kế của xe.



5. Sở Thông tin và Truyền thông


Chỉ đạo các cơ quan thông tấn, báo chí đẩy mạnh công tác tuyên truyền các quy định của pháp luật; chủ trương của Chính phủ, Bộ Công an, Bộ Giao thông vận tải về kiểm soát, xử lý tải trọng xe; quy định về xếp hàng hóa lên xe ô tô, thiệt hại do xe quá tải gây ra. Phối hợp biểu dương các điển hình tốt; phê phán, lên án các trường hợp vi phạm chở quá trọng tải.

6. Các sở: Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Công Thương, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh

Hướng dẫn các công ty, doanh nghiệp hoạt động trong các lĩnh vực xây lắp, sản xuất, cung ứng vật liệu xây dựng, khai thác tài nguyên, khoáng sản... yêu cầu các cơ quan, đơn vị này quán triệt thực hiện nghiêm túc các quy định của pháp luật về tải trọng phương tiện; có biện pháp kiểm soát chặt việc xếp hàng hóa lên xe ô tô đúng trọng tải quy định ngay tại khu vực đầu nguồn hàng do mình quản lý.


7. UBND các huyện, thị xã, thành phố


Chỉ đạo các lực lượng chức năng tăng cường tuần tra, kiểm tra, xử lý nghiêm các trường hợp chở hàng quá trọng tải quy định trên địa bàn.

Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền các quy định của pháp luật; chủ trương của Chính phủ, Bộ Công an, Bộ GTVT về kiểm soát, xử lý tải trọng xe; quy định về xếp hàng hóa lên xe ô tô, thiệt hại do xe quá tải gây ra, nhất là ở địa bàn cơ sở.

Hướng dẫn các công ty, doanh nghiệp đóng trên địa bàn hoạt động trong các lĩnh vực xây lắp, sản xuất, cung ứng vật liệu xây dựng, khai thác tài nguyên, khoáng sản; các nhà ga, cảng biển, kho, bến bãi, mỏ vật liệu, nơi tập kết hàng hóa lên ô tô... thực hiện nghiêm túc các quy định về tải trọng phương tiện; kiểm soát chặt tải trọng của phương tiện ngay tại khu vực đầu nguồn hàng do mình quản lý.
Yêu cầu các sở, ngành có liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức thực hiện nghiêm túc./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ Công an;

- Bộ Giao thông Vận tải;
- Chủ tịch, các Phó CT UBND tỉnh;
- Văn phòng UBND tỉnh;
- Công an các huyện, thị xã, thành phố;
- Lưu: VT, NC.
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Đã ký
Nguyễn Xuân Quang
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