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            Kính gửi:

                            - Báo Quảng Bình;

                            - Đài Phát thanh và Truyền hình Quảng Bình;

                            - Đài Truyền thanh - Truyền hình các huyện, thị xã, thành phố;

                            - Chi nhánh Ngân hàng Chính sách Xã hội Quảng Bình. 


UBND tỉnh nhận được Tờ trình số 533/NHCS-HCTC ngày 08/10/2016 của Chi nhánh Ngân hàng Chính sách Xã hội Quảng Bình về việc đề nghị miễn phí phát sóng, đăng tải thông tin liên quan đến tín dụng chính sách xã hội, các chính sách xã hội của Đảng và Chính phủ trên Đài Phát thanh và Truyền hình địa phương, Báo Quảng Bình; sau khi xem xét, đồng chí Nguyễn Xuân Quang - Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh có ý kiến như sau: 

Giao Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh và Truyền hình Quảng Bình, Đài Truyền thanh - Truyền hình các huyện, thị xã, thành phố phối hợp với Ngân hàng Chính sách Xã hội trên địa bàn thường xuyên phát sóng, đăng tải miễn phí thông tin về tín dụng chính sách xã hội, các thông tin hoạt động của Ngân hàng Chính sách Xã hội giúp cán bộ, đảng viên và nhân dân, đặc biệt là người nghèo và các đối tượng chính sách hiểu rõ, nâng cao nhận thức về các chính sách tín dụng, chính sách xã hội của Đảng và Chính phủ. 

Văn phòng UBND tỉnh thông báo để Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh và Truyền hình Quảng Bình, Đài Truyền thanh - Truyền hình các huyện, thị xã, thành phố, Chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội Quảng Bình và các sở, ngành liên quan biết, thực hiện./.
[ơơ

	Nơi nhận:

 - Như trên;
 - CT, các PCT UBND tỉnh;

 - Sở TT &TT;

 - UBND các huyện, thị xã, thành phố;

 - LĐ VPUBND tỉnh;
 - Lưu: VT, VX, KTTH.
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