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KẾ HOẠCH
Triển khai "Tháng hành động vì bình đẳng giới 
và phòng, chống bạo lực trên cơ sở giới" năm 2016
Căn cứ Quyết định số 1145/QĐ-LĐTBXH ngày 30 tháng 8 năm 2016 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội về việc phê duyệt Kế hoạch triển khai "Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới" năm 2016, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình xây dựng Kế hoạch triển khai "Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới" năm 2016, từ ngày 15 tháng 11 năm 2016 đến ngày 15 tháng 12 năm 2016 như sau:


I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Huy động sự tham gia, phối hợp của các ngành, các cấp, các tổ chức chính trị, xã hội và cộng đồng, đặc biệt là nam giới và trẻ em trai cùng hành động nhằm xóa bỏ bất bình đẳng giới và chấm dứt bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái.


2. Thúc đẩy việc thực hiện pháp luật, chính sách, vận động xã hội về bình đẳng giới và phòng, chống bạo lực trên cơ sở giới.


3. Khuyến khích, kêu gọi mọi người cùng lên tiếng, cùng hành động để chấm dứt bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái.

II. CHỦ ĐỀ THÁNG HÀNH ĐỘNG NĂM 2016

1. Chủ đề: “Chung tay xóa bỏ bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái”

Bạo lực trên cơ sở giới, đặc biệt là bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái đang là vấn đề báo động ở hầu hết các quốc gia trên thế giới trong đó có Việt Nam. Đây được coi là trở ngại lớn trong tiến trình xóa bỏ bất bình đẳng giới. Theo nghiên cứu toàn cầu của Tổ chức Y tế thế giới năm 2013 cho thấy, 35% phụ nữ trên toàn thế giới đã từng bị bạo lực về thể chất hoặc tình dục. Tại Việt Nam, điều đáng lo ngại nhất hiện nay là tình trạng xâm hại, bạo lực với trẻ em, đặc biệt là trẻ em gái vẫn diễn biến phức tạp và trở thành vấn đề bức xúc cho xã hội. Trung bình mỗi năm có khoảng 1.000 vụ xâm hại tình dục trẻ em gái. Trẻ em gái không chỉ là nạn nhân của bạo lực gia đình mà còn là đối tượng dễ bị buôn bán, lạm dụng tình dục và bạo lực ngoài môi trường gia đình.


Trong những năm qua, ở tỉnh ta các sở, ban ngành và địa phương đã có nhiều nỗ lực trong triển khai công tác bình đẳng giới và phòng, chống bạo lực trên cơ sở giới. Tuy nhiên, tình trạng bất bình đẳng giới và bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái vẫn còn diễn ra ở một số nơi.

Việc lựa chọn chủ đề "Chung tay xóa bỏ bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái” cho Tháng hành động năm 2016 nhằm huy động sự tham gia, vào cuộc một cách đồng bộ, mạnh mẽ của các cơ quan, tổ chức và mọi người dân trong cộng đồng, đặc biệt là nam giới trong công tác phòng, chống bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái.

2. Các thông điệp

- Hưởng ứng Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2016!


- Hưởng ứng ngày quốc tế xóa bỏ bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái!


- Phụ nữ và trẻ em gái hãy lên tiếng khi bị bạo lực!


- Cùng chung tay để chấm dứt bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái!


- Chung tay xây dựng một xã hội không còn bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái!


- Bình đẳng giới là chìa khóa để xóa bỏ bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái!


- Hãy lên tiếng khi bạn chứng kiến bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái!


- Đừng im lặng, hãy chia sẻ khi bạn là nạn nhân của bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái!


- Bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái là vi phạm pháp luật!


- Quyền của phụ nữ là quyền của con người!


- Hãy hành động để chấm dứt ngay bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái!


3. Thời gian thực hiện

Từ ngày 15 tháng 11 năm 2016 đến ngày 15 tháng 12 năm 2016.

III. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG
Tháng hành động năm 2016 là điểm nhấn trong năm, tạo nên đợt cao điểm  trong truyền thông về bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới trên toàn tỉnh, nhằm tạo ra sự thay đổi tích cực trong xã hội về thực hiện bình đẳng giới và phòng, chống bạo lực trên cơ sở giới. Các hoạt động chính trong Tháng hành động được triển khai gồm:

1. Tổ chức Lễ phát động Tháng hành động

- Cấp tỉnh: Giao UBND thành phố Đồng Hới chủ trì, phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và các ngành liên quan tổ chức Lễ phát động Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới cấp tỉnh tại trung tâm thành phố Đồng Hới.

+ Thời gian: trong khoảng từ ngày 10/11 đến ngày 15/11/2016.

+ Địa điểm: tại Trung tâm thành phố Đồng Hới.

+ Mục đích chính của Lễ phát động: Tăng cường sự quan tâm của lãnh đạo các cấp ủy đảng, chính quyền và toàn thể nhân dân nhằm nâng cao hơn nữa nhận thức, trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, gia đình, cá nhân trong việc thực hiện công tác bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới.

- Cấp huyện: Căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương, UBND cấp huyện tổ chức Lễ phát động Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2016, thời gian từ ngày 05/11 đến ngày 15/11/2016.

2. Tổ chức chuỗi các hoạt động để hưởng ứng Tháng hành động như: hội nghị, hội thảo, tập huấn, tọa đàm, đối thoại chính sách, truyền thông, triển lãm tranh/ảnh, cuộc thi giao lưu văn nghệ, thể thao... về chủ đề bình đẳng giới và phòng, chống bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái.

3. Nhân bản và phổ biến các tài liệu/sản phẩm truyền thông về bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới như: khẩu hiệu, thông điệp, tờ rơi, tờ gấp, băng rôn, khẩu hiệu, phóng sự, vi deo clip... về các nội dung, thông điệp của Tháng hành động.


4. Tổ chức gặp gỡ, tôn vinh các điển hình tiên tiến trong công tác bình đẳng giới và phòng, chống bạo lực trên cơ sở giới (đặc biệt là ở cấp cơ sở).

5. Tổ chức một số đoàn kiểm tra liên ngành công tác bình đẳng giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ trong thời gian diễn ra Tháng hành động.


6. Các hoạt động sau khi kết thúc Tháng hành động:

- Báo cáo tổng kết Tháng hành động năm 2016.


- Hội thảo tổng kết, đánh giá Tháng hành động năm 2016.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội

Chủ trì, phối hợp với các ngành liên quan triển khai các nội dung Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2016;

Hướng dẫn các ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, các huyện, thị xã, thành phố xây dựng, triển khai kế hoạch Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2016. Tham mưu, tổng hợp báo cáo kết quả Tháng hành động của tỉnh.

2. Sở Giáo dục và Đào tạo

Tăng cường chỉ đạo công tác tuyên truyền, giáo dục, phổ biến kiến thức về thực hiện bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới cho học sinh, cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên trong trường học, trong các cơ sở giáo dục;

Huy động sự tham gia của các ngành, các cấp thực hiện có hiệu quả các giải pháp nhằm ngăn chặn tình trạng học sinh bỏ học, đặc biệt là học sinh nữ. Ưu tiên thực hiện hỗ trợ học bổng, trợ cấp khó khăn cho đối tượng học sinh nữ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn.
3. Sở Y tế

Tuyên truyền nâng cao nhận thức trong giới nữ, đặc biệt là đội ngũ cán bộ ngành y tế quan tâm chăm sóc sức khoẻ phụ nữ và thực hiện kế hoạch hoá gia đình; tăng cường thực hiện dịch vụ tư vấn giới tính, tuyên truyền, tư vấn nâng cao nhận thức phòng ngừa lây nhiễm HIV/AIDS và các bệnh lây truyền qua đường tình dục, tư vấn tình dục an toàn cho lứa tuổi vị thành niên; tổ chức các hoạt động chăm sóc sức khỏe sinh sản cho phụ nữ từ 15-49 tuổi tại cộng đồng, đặc biệt là phụ nữ vùng sâu, vùng xa, vùng dân tộc…

Tổ chức các hoạt động truyền thông nhằm cung cấp các kiến thức về sức khỏe sinh sản và kỹ năng nuôi con bằng sữa mẹ, chăm sóc dinh dưỡng trẻ dưới 5 tuổi cho phụ nữ.

4. Công an tỉnh

Tăng cường chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện công tác bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2016 trong các đơn vị trực thuộc;

Phối hợp với các cơ quan có liên quan xây dựng và triển khai thực hiện các hoạt động phòng, chống tội phạm buôn bán người.

5. Sở Văn hóa và Thể thao 

Phối hợp với các ngành liên quan triển khai Tháng hành động; đẩy mạnh công tác tuyên truyền phòng chống bạo lực trên cơ sở giới và buôn bán người, mô hình xây dựng sửa đổi quy ước, hương ước đảm bảo nguyên tắc bình đẳng giới; nhân rộng các mô hình thành công.

6. Sở Thông tin và Truyền thông

Chỉ đạo các cơ quan truyền thông trên địa bàn và cổng thông tin điện tử của tỉnh duy trì thời lượng phát sóng chương trình, tăng lượng tin bài, phóng sự, phóng sự ảnh theo chủ đề về bình đẳng giới;

Phối hợp với các ngành liên quan xây dựng nội dung tuyên truyền về bình đẳng giới trên các phương tiện thông tin đại chúng, nhất là đài truyền thanh cấp huyện, cấp xã. Khuyến khích xây dựng và lắp đặt pano, áp phích, tranh cổ động, băngrol… Nội dung chú trọng việc tuyên truyền nâng cao nhận thức, thay đổi hành vi, đẩy lùi tư tưởng định kiến giới là nguyên nhân làm gia tăng chênh lệch tỷ số giới tính khi sinh, chú trọng tuyên truyền nhằm ngăn chặn, đẩy lùi tình trạng bạo lực trên cơ sở giới, trong đó có vấn đề xâm hại tình dục đối với phụ nữ và trẻ em.

7. Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh và Truyền hình Quảng Bình

Tăng thời lượng phát sóng, số lượng bài viết và nâng cao chất lượng tuyên truyền về bình đẳng giới trong các chương trình, chuyên trang, chuyên mục; có chính sách hỗ trợ, miễn, giảm tuyên truyền về bình đẳng giới cho các đơn vị trong tỉnh; phối hợp hỗ trợ tuyên truyền về Tháng hành động về bình đẳng giới.

8. Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam tỉnh

Phối hợp với các ngành liên quan triển khai Tháng hành động; tăng cường chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức tuyên truyền, diễn đàn, tọa đàm, nói chuyện chuyên đề về bình đẳng giới, phòng chống bạo lực gia đình tại cộng đồng, các câu lạc bộ, các địa chỉ tin cậy trong cộng đồng.

9. Thủ trưởng các cơ quan, ban, ngành cấp tỉnh

Trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ của mình, tham gia tổ chức triển khai Tháng hành động về bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2016; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục nhằm nâng cao nhận thức về bình đẳng giới trong đơn vị tổ chức mình.

10. UBND các huyện, thị, thành phố

Chỉ đạo UBND xã, phường, thị trấn xây dựng kế hoạch, tổ chức triển khai Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2016 tại cơ sở; chỉ đạo Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội phối hợp với các ngành liên quan xây dựng kế hoạch, tổ chức triển khai các hoạt động Tháng hành động, tăng cường giám sát, đánh giá tổng kết, khen thưởng các tổ chức và cá nhân có thành tích xuất sắc trong việc thực hiện Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2016 tại địa phương;

Bố trí ngân sách cho các hoạt động Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2016 tại địa phương.

11. Đề nghị Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy

Chỉ đạo Ban Tuyên giáo các huyện, thị thành phố tham mưu cho cấp ủy đảng, chính quyền địa phương định hướng nội dung truyền thông, nâng cao hơn nữa nhận thức, trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, gia đình, cá nhân trong việc thực hiện công tác bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới;

Lồng ghép các nội dung tuyên truyền các văn bản pháp luật về bình đẳng giới trong các buổi họp báo, giao ban báo chí, các buổi báo cáo sinh hoạt thường kỳ cho các báo cáo viên trên địa bàn tỉnh.
12. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh

Tăng cường chỉ đạo các tổ chức thành viên trong phạm vi, chức năng, nhiệm vụ của mình tham gia thực hiện các hoạt động bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới trong Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2016;

Phát động và triển khai đến Ban công tác Mặt trận ở địa bàn dân cư phong trào “Xây dựng gia đình văn hóa” trong cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”.

V. CHẾ ĐỘ BÁO CÁO

Các sở, cơ quan, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Kế hoạch Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2016 và báo cáo kết quả hoạt động về Sở Lao động - Thương binh và Xã hội (Đường Hai Bà Trưng- Phường Đồng Phú - Thành Phố Đồng Hới - Tỉnh Quảng Bình; số điện thoại: 052.3 816120; địa chỉ thư điện tử: hoangthanhtu1080@gmail.com) để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh và Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội. Thời điểm báo cáo cụ thể như sau:

- Kế hoạch triển khai Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2016: trước ngày 30 tháng 10 năm 2016;

- Báo cáo kết quả triển khai Tháng hành động: trước ngày 20 tháng 12 năm 2016.

Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, các đơn vị báo cáo về Sở Lao động - Thương binh và Xã hội để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh xem xét, kịp thời chỉ đạo./.
	Nơi nhận:
- Bộ LĐTBXH;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, VX.


	KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH

(Đã ký)

Trấn Tiến Dũng
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