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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Lê Minh Ngân - Phó Chủ tịch UBND tỉnh tại buổi họp triển khai thực hiện Quyết định số 1880/QĐ-TTg ngày 29/9/2016 của 
Thủ tướng Chính phủ về ban hành định mức bồi thường thiệt hại cho các đối tượng tại các tỉnh hà Tỉnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên - Huế bị thiệt hại do sự cố môi trường biển
Ngày 02/10/2016, UBND tỉnh tổ chức họp triển khai thực hiện Quyết định số 1880/QĐ-TTg ngày 29/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành định mức bồi thường thiệt hại cho các đối tượng tại các tỉnh Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên - Huế bị thiệt hại do sự cố môi trường biển (Quyết định 1880/QĐ-TTg), do đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân chủ trì. Tham dự có đại diện các Sở, ngành: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài chính, Công Thương, Lao động - Thương binh và Xã hội, Y tế, Cục Thống kê; đại diện lãnh đạo UBND và Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn các huyện, thành phố, thị xã: Lệ Thủy, Quảng Ninh, Bố Trạch, Quảng Trạch, Đồng Hới, Ba Đồn. 

Sau khi nghe đại diện lãnh đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn báo cáo các nội dung quy định về đối tượng, định mức bồi thường tại Quyết định số 1880/QĐ-TTg ngày 29/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành định mức bồi thường thiệt hại cho các đối tượng tại các tỉnh Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên - Huế bị thiệt hại do sự cố môi trường biển và tình hình thực hiện việc kê khai xác định thiệt hại do sự cố môi trường biển trên toàn tỉnh; nghe ý kiến tham gia của các đại biểu tham dự, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh: 
1. Trên cơ sở định mức, đơn giá bồi thường thiệt hại do sự cố môi trường biển do các tỉnh đề xuất, Bộ Tài chính đã tham mưu Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 1880/QĐ-TTg ngày 29/9/2016 về ban hành định mức bồi thường thiệt hại cho các đối tượng tại các tỉnh Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên - Huế bị thiệt hại do sự cố môi trường biển. Đây là cơ sở pháp lý duy nhất để các địa phương bám sát, thực hiện thống kê, bồi thường thiệt hại cho nhân dân. 
- Yêu cầu lãnh đạo các sở, ngành liên quan, UBND các huyện, thành phố, thị xã ven biển cáo với đồng chí Giám đốc Sở, đồng chí Bí thư Huyện ủy, Thành ủy, Thị ủy, đồng chí Chủ tịch UBND huyện, thành phố, thị xã huy động toàn bộ hệ thống chính trị tham gia từ cấp ủy, chính quyền, mặt trận tổ quốc và các đoàn thể chính trị xã hội tổ chức triển khai thực hiện Quyết định số 1880/QĐ-TTg với quyết tâm cao nhất, đảm bảo công bằng, đúng đối tượng theo quy định của pháp luật từ khâu thống kê, công khai, kiểm tra, giám sát; đồng thời tuyên truyền, giải thích cho nhân dân chủ trương, chính sách của Đảng và Chính phủ trong việc bồi thường thiệt hại cho nhân dân, làm cho nhân dân đồng thuận, cùng các cấp chính quyền sớm thực hiện. Đối với các vùng đặc biệt các vùng tôn giáo, nhất là vùng có đạo cần phối hợp tốt với các linh mục, tạo sự đồng thuận để họ cùng chính quyền tham gia vận động nhân dân thống kê, đồng thời giám sát quá trình thực hiện. 
- Các sở, ngành, đơn vị được giao phụ trách các địa phương khẩn trương cử cán bộ về các địa phương để hỗ trợ trong công tác thống kê, bồi thường thiệt hại. 

- Cấp ủy, chính quyền các cấp trong quá trình thực hiện thống kê, cũng như công khai kết quả cần tăng cường công tác kiểm tra, nắm tình hình, kịp thời phát hiện sai sót hoặc gian lận trong thống kê để có biện pháp xử lý, chấn chỉnh kịp thời; đồng thời tuyên truyền cho người dân phải thực hiện thống kê chính xác, thực tế, nếu phát hiện lợi dụng kê khai để trục lợi thì phải chịu hoàn toàn trách nhiệm trước Pháp luật. 
2. Một số nội dung cụ thể: 
- Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phốii hợp với Sở Tài chính, Cục Thống kê và các đơn vị, địa phương liên quan tham mưu UBND tỉnh  quy định tỷ lệ bồi thường giữa các chủ tàu, chủ các cơ sở nuôi trồng thủy sản và chủ cơ sở sản xuất muối và các lao động làm thuê cho các cơ sở này, phù hợp, công bằng, đảm bảo đồng thuận, báo cáo UBND tỉnh trong ngày 03/10/2016. Trong đó yêu cầu các chủ tàu, chủ các cơ sở nuôi trồng thủy sản và chủ cơ sở sản xuất muối phải thống kê đầy đủ người lao động trên tàu, tỷ lệ ăn chia tiền bồi thường (có chữ ký đồng thuận của người lao động). Trên cơ sở đó, tiền bồi thường sẽ được trả trực tiếp, riêng rẻ cho chủ cơ sở và người lao động. 
- Đối với việc việc thống kê tàu cá bị thiệt hại: Thống nhất thống kê công suất thực tế của các tàu: Đối với tàu có giấy chứng nhận đăng ký phù hợp với  công suất thực tế của tàu thì thống kế theo giấy chứng nhận đăng ký; đối với tàu giấy chứng nhận đăng ký không phù hợp với công suất thực tế của tàu hoặc tàu không có giấy đăng ký thì thống kê theo công suất thực tế của tàu, nhưng phải lập Hội đồng thẩm định đánh giá thực tế (gồm đại diện chính quyền, mặt trận, đoàn thể, người dân làm chứng và chúc sắc tôn giáo (nếu vùng có đạo)...) và phải có biên bản cụ thể.  
- Đối với diện tích nuôi trồng thủy sản mặn lợ: Trong quá trình thống kê diện tích phải căn cứ giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; lượng nguyên liệu, thức ăn, giống và các đầu vào cần thiết khác để đảm bảo tính chính xác.

- Theo quy định của Quyết định 1880/QĐ-TTg, người dân sống ven biển làm nghề có tính chất đơn giản: bán hàng, làm dịch vụ cho khách du lịch có địa điểm kinh doanh hoặc có đăng ký hộ khẩu thường trú, tạm trú tại các xã, phường, thị trấn ven biển, bị thiệt hại bởi sự cố môi trường biển thì được thống kê.

- Đối với học sinh, sinh viên tốt nghiệp ra trường trong năm 2016 chưa có việc làm mà tham gia lao động trong các hộ có đối tượng bị ảnh hưởng thì được thống kê, nhưng phải thống kê thực tế thời gian ra trường chưa có việc làm. 

- Đối với hàng hải sản tồn kho: Hiện tại số lượng hải sản tồn kho trên địa bàn đã cơ bản được phân lô xong, yêu cầu Sở Y tế tiếp tục lấy mẫu theo chỉ đạo của Bộ Y tế.  

- UBND các huyện, thành phố, thị xã ven biển chủ động thành lập các đoàn kiểm tra tình hình kê khai tại các thôn xã, để làm cơ sở cho việc tổng hợp cấp huyện.

- Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn rà soát lại lần cuối việc tổng hợp, thống kê của các huyện, thành phố, thị xã. Nếu cần thiết thì thành lập một số đoàn đi kiểm tra thực tế đảm bảo tính chính xác, công bằng.
Do thời gian yêu cầu gấp, đề nghị các sở, ngành, đơn vị, địa phương tập trung, khẩn trương thực hiện, báo cáo kết quả về Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để tham mưu UBND tỉnh báo cáo Thủ tướng Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương liên quan trước ngày 05/10/2016.

Văn phòng UBND tỉnh thông báo đến các đơn vị, địa phương biết, thực hiện. 

  Nơi nhận:





      Q. CHÁNH VĂN PHÒNG
- Thường trực Tỉnh ủy (b/c);                                                   
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh; 
                                          

- Các sở, ban, ngành, đơn vị, 
Đã ký
địa phương dự làm việc;




- UBND các huyện, TP, TX ven biển;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;


                      Nguyễn Trần Quang      
- Lưu VT, CVNN.
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