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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí  Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài tại buổi làm việc với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội để bàn giải pháp hỗ trợ lương thực cho đồng bào các xã biên giới, huyện Minh Hoá

Ngày 12/10/2016, UBND tỉnh tổ chức buổi làm việc với các sở, địa phương để bàn giải pháp hỗ trợ lương thực cho đồng bào 4 xã biên giới thuộc huyện Minh Hoá, do đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài chủ trì; tham dự buổi làm việc có đại diện lãnh đạo các sở: Kế hoạch & Đầu tư, Tài chính, Lao động - Thương binh và Xã hội; Chủ tịch UBND huyện Minh Hoá.
Sau khi nghe Giám đốc Sở lao động - Thương binh và Xã hội báo cáo; ý kiến tham gia của các đồng chí tham dự họp, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:
- Đồng ý chủ trương sử dụng nguồn tài chính trích từ nguồn hỗ trợ của Trung ương trong Chương trình triển khai thực hiện Nghị quyết 30a/2008/NQ-CP của Chính phủ để mua gạo hỗ trợ đồng bào 04 xã biên giới, huyện Minh Hoá.
- Giao UBND huyện Minh Hoá rà soát, báo cáo lại số lượng gạo cần hỗ trợ;  đề xuất cụ thể về phương án sử dụng kinh phí Trung ương đã cấp.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, địa phương liên quan biết và tổ chức thực hiện ./.
	Nơi nhận:

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Như thành phần dự họp;

- LĐ VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, VX.
	Q. CHÁNH VĂN PHÒNG



Đã ký
Nguyễn Trần Quang 


PAGE  

