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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài, Trưởng ban Chỉ đạo Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới tỉnh tại cuộc họp Ban Chỉ đạo Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới tỉnh 

Ngày 12/10/2016, UBND tỉnh tổ chức họp Ban Chỉ đạo Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới tỉnh (Ban Chỉ đạo tỉnh) để đánh giá tình hình thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới trên địa bàn, do đồng chí Nguyễn Hữu Hoài - Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban Chỉ đạo tỉnh chủ trì. Tham dự cuộc họp có đồng chí Lê Minh Ngân - Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Phó Trưởng Ban thứ nhất Ban Chỉ đạo tỉnh; các đồng chí thành viên Ban Chỉ đạo tỉnh, lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh và Văn phòng Điều phối Chương trình. 


Sau khi nghe đồng chí Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn - Phó Trưởng ban Chỉ đạo, Chánh Văn phòng Điều phối Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới báo cáo tình hình thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới trên địa bàn và nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu; ý kiến tham gia của các thành viên Ban Chỉ đạo dự họp, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban Chỉ đạo tỉnh kết luận: 
1. Mặc dù phải đối mặt với nhiều khó khăn của sự cố ô nhiễm môi trường biển do Formosa gây ra ảnh hưởng nghiêm trọng, sâu rộng đến mọi mặt đời sống, kinh tế - xã hội của tỉnh, hoạt động khai thác, tiêu thụ thủy, hải sản tiếp tục bị đình trệ, đời sống, việc làm, thu nhập và đời sống của nhân dân sống dựa vào biển và các xã ven biển gặp nhiều khó khăn, đặc biệt là tư tưởng của người dân; ngành du lịch của tỉnh vẫn tiếp tục bị ảnh hưởng nghiêm trọng, nhiều doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ du lịch phải đóng cửa, ngừng hoạt động, các chỉ tiêu về khai thác thủy sản, du lịch, dịch vụ giảm mạnh so với 10 năm trở lại đây. Nhưng với sự chỉ đạo quyết liệt của UBND tỉnh, các cấp, các ngành triển khai đồng bộ các giải pháp khắc phục hậu quả, phục hồi sản xuất, kinh doanh và đặc biệt là sự tham  gia của người dân nên Chương trình MTQG xây dựng nông thôn trong 9 tháng qua đã đạt được một số kết quả: Toàn tỉnh có 1.771 tiêu chí đạt chuẩn, tăng 106 tiêu chí so với cuối năm 2015, đạt 13,0 tiêu chí/xã (tương đương bình quân của cả nước), tăng 0,8 tiêu chí/xã so với cuối năm 2015. Trong 09 tháng đầu năm, không có huyện nào không tăng tiêu chí; các tiêu chí của 30 xã đạt chuẩn nông thôn được duy trì và giữ vững; có 07/12 xã phấn đấu đạt nông thôn mới năm 2016 hoàn thành các tiêu chí, 05 xã còn lại đang thực hiện các tiêu cuối cùng, dự kiến trong năm 2016, 12/12 xã sẽ đạt chuẩn nông thôn mới. Toàn tỉnh không có xã nào đạt dưới 5 tiêu chí.
Đây là một sự cố gắng lớn của các cấp, các ngành, các thành viên Ban Chỉ đạo và đặc biệt là sự tham gia của nhân dân, UBND tỉnh, Ban Chỉ đạo Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới biểu dương những thành tích đạt đạt được trong thời gian qua. 

Bên cạnh những kết quản đạt được nêu trên, việc chỉ đạo, triển khai thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới trong 9 tháng qua vẫn còn những tồn tại: Một số xã không tăng tiêu chí nào trong năm; tốc độ tăng các xã đạt nông thôn mới năm 2016 chậm so với giai đoạn 2011 - 2015; nợ đọng xây dựng cơ bản trong xây dựng nông thôn mới vẫn còn cao; việc áp dụng tiêu chí đánh giá hộ nghèo theo chuẩn mới gây khó khăn cho việc thực hiện tiêu chí hộ nghèo; một số địa phương chưa thực sự quan tâm đến việc tạo việc làm, nâng cao thu nhập cho người dân...  

2. Một số nội dung cần tập trung thực hiện trong thời gian tới:
- Tiếp tục quán triệt tư tưởng chỉ đạo trong việc thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới là phải thường xuyên, liên tục, nhân dân là chủ thể thực hiện; xây dựng nông thôn mới là phục vụ đời sống nhân dân mà trong đó việc nâng cao đời sống nhân dân đóng một vai trò hết sức quan trọng. 

- Về chỉ đạo điểm: 
+ Tập trung chỉ đạo để 12 xã đã đăng ký đạt chuẩn nông thôn mới trong năm 2016. Trong đó yêu cầu UBND huyện Tuyên Hóa và UBND huyện Quảng Trạch tập trung chỉ đạo xã Mai Hóa và xã Quảng Tùng khẩn trương đẩy nhanh thực hiện và hoàn thành các tiêu chí còn lại. 
+ Tiếp tục duy trì và nâng cao chất lượng các tiêu chí của các xã đã được công nhận đạt chuẩn nông thôn mới. Giao Văn phòng Điều phối, rà soát, tổng hợp và đưa vào trong các báo cáo để đánh giá, theo dõi.
- Về chỉ đạo diện: Đến hết năm 2016, phấn đấu chỉ đạo để toàn tỉnh đạt tốc độ tăng bình quân tối thiểu 01 tiêu chí/xã.

- Theo Nghị quyết Đại hội tỉnh đảng bộ lần thứ XVI, đến năm 2020, tỉnh Quảng Bình có 50% số xã đạt nông thôn mới, nhưng để thực hiện mục tiêu Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020 ban hành theo Quyết định số 1600/QĐ-TTg ngày 16/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh, Ban Chỉ đạo Chương trình MTQG xây dựng nông thôn tỉnh thống nhất phấn đấu đến 2020 toàn tỉnh có 59% số xã đạt chuẩn nông thôn mới.

- Giao Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với Văn phòng Điều phối và các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan tham mưu thành lập Ban Chỉ đạo các Chương trình mục tiêu quốc gia của tỉnh, báo cáo UBND tỉnh trong tháng 10/2016.  

3. Về một số giải pháp: 

- Đẩy mạnh và nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền để người dân hiểu đây là chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước, tuyên truyền phải có chiều sâu, với nhiều hình thức đa dạng, phong phú, hấp dẫn về nội dung, ý nghĩa của Chương trình, tuyên truyền về vai trò, trách nhiệm, quyền lợi của người dân trong xây dựng nông thôn mới từ đó nâng cao nhận thức, phát huy nội lực của nhân dân, huy động nguồn xã hội cho việc thực hiện Chương trình; tuyên truyền để nhân dân đồng thuận tham gia, chủ động phát triển sản xuất, xóa đói, giảm nghèo, chống tư tưởng ý lại, muốn làm hộ nghèo để được hưởng sự hỗ trợ Nhà nước. Việc tuyên truyền ngoài hai phương tiện chủ yếu và quan trọng là Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình, cần tập trung tuyên truyền qua hệ thống thông tin, truyền thông cơ sở, qua hội nghị, qua tiếp xúc cử tri và các hình thức tuyên truyền khác. 

- Tập trung chỉ đạo phát triển sản xuất, tăng thu nhập cho người dân, đặc biệt là người dân vùng sâu, vùng xa để họ vươn lên thoát nghèo, làm giàu. Đây là tiêu chí hết sức quan trọng, là hạt nhân trong việc thực hiện Chương trình. Làm tốt được nội dung này là thể hiện sự thay đổi về chất, bảo đảm tính bền vững trong xây dựng nông thôn mới.

- Chủ động và đa dang hóa các nguồn lực huy động để thực hiện Chương trình thông qua các nguồn lực như thực hiện lồng ghép các nguồn vốn của Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững; các chương trình, dự án hỗ trợ có mục tiêu trên địa bàn; huy động tối đa các nguồn lực của địa phương (huyện, xã), sự đóng góp của các doanh nghiệp, con em quê hương, sự đóng góp tự nguyện của nhân dân, trong đó chú ý đến nguồn lực từ đấu giá quyền sử dụng đất, giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc thuê đất trên địa bàn xã.    

Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp Sở Tài chính tham mưu văn bản của UBND tỉnh khi đã xác định được nguồn vốn thì cho phép các huyện, thành phố, thị xã chủ động phê duyệt dự án, triển khai đầu tư hạ tầng, không để đến khi có vốn về mới thực hiện sẽ làm chậm tiến độ của dự án.
- Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Văn phòng Điều phối Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới và các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã rà soát, lựa chọn, tham mưu UBND tỉnh xây dựng lộ trình các xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2017 - 2020, đặc biệt là các xã đưa vào kế hoạch đạt xã nông thôn mới năm 2017 phù hợp với mục tiêu phấn đấu của Ban Chỉ đạo theo quy định tại Quyết định số 1600/QĐ-TTg ngày 16/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ, báo cáo UBND tỉnh trong tháng 10 năm 2016.

- Các thành viên Ban Chỉ đạo và các sở, ngành được phân công hỗ trợ các xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới năm 2016, theo lĩnh vực được phân công, tăng cường trách nhiệm, tập trung chỉ đạo các nội dung công việc liên quan đến ngành mình và phối hợp với các đơn vị, địa phương liên quan để triển khai thực hiện các nội dung Chương trình chặt chẽ, hiệu quả; báo cáo các nội dung thực hiện tại cuộc họp định kỳ của Ban Chỉ đạo. 

Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ban, ngành, địa phương liên quan biết, triển khai thực hiện. 
 Nơi nhận:
                             
                       Q. CHÁNH VĂN PHÒNG

- Thường trực Tỉnh ủy;            (B/c)

                  
- Thường trực HĐND tỉnh;                                                       
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đơn vị là thành viên BCĐ;
(Đã ký)
- Các thành viên dự họp;

- UBND các huyện, thành phố, thị xã;


            
- Lưu VT, CVNN.   
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