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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Nguyễn Hữu Hoài - Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn tỉnh về việc ứng phó với bão Sarika và khắc phục hậu quả do mưa lũ 
Ngày 17/10/2016, UBND tỉnh họp Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn tỉnh để bàn việc ứng phó với bão Sarika và khắc phục hậu quả do mưa lũ, do đồng chí Nguyễn Hữu Hoài - Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn tỉnh chủ trì. Tham gia có đồng chí Lê Minh Ngân - Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Phó Trưởng Ban thứ nhất Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn tỉnh; các đồng chí thành viên Ban Chỉ huy, Văn phòng Thường trực Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn tỉnh.


Sau khi nghe đồng chí Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn báo cáo tình hình mưa lũ, lụt, tình hình thiệt hại do lũ, lụt trong mấy ngày qua; một số công tác chuẩn bị phòng, chống, ứng phó cơn bão số 7 (tên quốc tế là Sarika) ý kiến của các đại biểu tham dự, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban Chỉ huy kết luận: 

1. Trong ba ngày (từ ngày 13/10 đến ngày 15/10) khu vực Quảng Bình đã có mưa to đến rất to. Tổng lượng mưa phổ biến từ 700 - 1.000 mm, đã gây lụt trên diện rộng. Ở một số địa phương vượt đỉnh lũ lịch sử năm 2007 như thị xã Ba Đồn vượt 01m, Đồng Hới vượt 0,2 đến 0,5 m.  
Tỉnh ủy, UBND tỉnh đã chủ động chỉ đạo và cử các đoàn công tác đến các địa phương kiểm tra tình hình, chỉ đạo ứng phó; chỉ đạo các địa phương thực hiện khẩn trương các biện pháp để đảm bảo an toàn về người và tài sản. 

Tuy nhiên, với cường độ mưa lớn trong thời gian ngắn nên nước lên rất nhanh và lớn đã làm 21 người chết, 01 người mất tích, 13 người bị thương; chìm 16 tàu (02 tàu hàng và 14 tàu cá), mất tích 03 tàu cá; hơn 90.000 nhà bị ngập, trên 80% trường học và cơ sở y tế bị ngập; nhiều gia súc, gia cầm bị trôi; hàng trăm hécta hoa màu và cây lâu năm bị thiệt hại; hệ thống giao thông nhiều đoạn quốc lộ, tỉnh lộ, đường sắt, giao thông nông thôn, hệ thống thủy lợi, đê kè bị hư hỏng. 
Trước, trong và sau lũ lụt, Tỉnh ủy, UBND tỉnh đã chỉ đạo và cử các đoàn công tác đến các địa phương kiểm tra tình hình, chỉ đạo ứng phó; tổ chức cứu trợ lương thực, nhu yếu phẩm cho nhân dân, nhất là những người dân chưa kịp sơ tán tại các khu vực bị ngập sâu, tổ chức thăm hỏi, động viên các gia đình bị thiệt hại, gia đình có người bị thiệt mạng, hỗ trợ cứu chữa người bị thương; chỉ đạo dọn dẹp, đảm bảo vệ sinh môi trường, tiêu độc khử trùng, đảm bảo nước sạch cho nhân dân, không để dịch bệnh xảy ra.

2. Để tiếp tục triển khai khắc phục thiệt hại, hỗ trợ nhân nhân sớm ổn định đời sống và thực hiện các biện pháp phòng, chống, ứng phó cơn bão số 7, UBND tỉnh yêu cầu: 

2.1. Tập trung khắc phục hậu quả lũ, lụt: 

Các cấp, các ngành theo chức năng, nhiệm vụ tập trung triển khai các biện pháp khẩn trương khắc phục hậu quả lũ lụt. Trong đó tập trung một số nội dung sau: 


- Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh chủ trì phối hợp với Cảng vụ Hàng hải Quảng Bình và các địa phương liên quan tiếp tục tổ chức tìm kiếm một thuyền viên tàu của Công ty Trường Thành bị mất tích.

- Các đồng chí trong Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh theo phân công về cơ sở phối hợp chính quyền địa phương chỉ đạo, tổ chức thăm hỏi, động viên các gia đình có người bị thiệt mạng, người mất tích, hỗ trợ cứu chữa người bị thương, gia đình chính sách, gia đình neo đơn, các gia đình bị thiệt hại nặng. 

- UBND các huyện, thành phố, thị xã chủ động trích ngân sách để hỗ trợ gia đình có người chết, người mất tích, người bị thương; gia đình có nhà sập, nhà tốc mái để sớm ổn định đời sống nhân dân; tổ chức cứu trợ lương thực, nhu yếu phẩm cho nhân dân, nhất là những người dân chưa kịp sơ tán tại các khu vực bị ngập sâu, không để người dân bị đói, khát.

- Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng huy động lực lượng, phối hợp với lực lượng của Bộ Tư lệnh Quân khu 4 về cơ sở để giúp dân dọn dẹp nhà cửa, sửa chữa các nhà bị sập, bị tốc mái; hỗ trợ các trường học, cơ sở y tế dọn vệ sinh để sớm đưa học sinh đến trường và phục vụ khám, chữa bệnh cho nhân dân. 


- UBND các huyện, thành phố, thị xã huy động lực lượng đoàn viên, thanh niên trên địa bàn; Trường Đại học Quảng Bình, các trường Trung cấp, trường nghề trên địa bàn huy động sinh viên xuống giúp dân, giúp các trường học, cơ sở y tế dọn dẹp vệ sinh...


- Sở Y tế, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn theo chức năng, nhiệm vụ cử cán bộ, hỗ trợ thuốc men về cơ sở để chỉ đạo, hướng dẫn nhân dân xử lý nước sạch, vệ sinh môi trường, chôn lấp rác thải, xử lý các cơ sở chăn nuôi, đảm bảo vệ sinh môi trường, không để dịch bệnh xảy ra kể cả trên người và trên gia súc, gia cầm. 


 - Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thống kê nhu cầu lương thực cần được hỗ trợ, trước mắt ứng từ Cục Dự trữ khu vực Bình Trị Thiên 500 tấn gạo để hỗ trợ khẩn cấp cho nhân dân vùng bị thiệt hại, tuyệt đối không để cho hộ nào bị đói, bị đứt bữa. 


- Đề nghị Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh tổ chức và chỉ đạo Mặt trận các cấp tổ chức tiếp nhận hàng hỗ trợ của các tổ chức, cá nhân chu đáo; đồng thời tổ chức phân phát minh bạch, công bằng, đúng đối tượng. 


- Điện lực Quảng Bình theo dõi sát sao tình hình ở các địa phương để nước rút đến đâu thì cấp điện đến đó, ngoài việc sinh hoạt còn để nhân dân bơm nước làm sạch, đảm bảo vệ sinh môi trường. UBND các huyện, thành phố, thị xã phối hợp, tạo điều kiện hỗ trợ điện lực trong việc phát quang, dọn dẹp, thông quang hành lang lưới điện để đảm bảo an toàn.
- Sở Tài chính tham mưu huy động các nguồn kinh phí để UBND tỉnh phân bổ cho các huyện, thành phố, thị xã; Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Giao thông Vận tải để xử lý một số công trình và một số vấn đề cấp bách ngay trong ngày mai (18/10/2016).
-  Sở Giao thông Vận tải, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn sửa chữa, khắc phục những điểm sạt lở đảm bảo giao thông thông suốt và an toàn các hồ đập, các công trình thủy lợi. 

2.2. Về phòng, chống, ứng phó với cơn bão số 7

Hiện nay, bão số 7 (có tên quốc tế là SARIKA) đang hoạt động trên khu vực Bắc Biển Đông, di chuyển nhanh về phía đất liền nước ta, sức gió mạnh nhất vùng tâm bão mạnh cấp 13, giật cấp 16 và tiếp tục mạnh thêm. Bão có khả năng đổ bộ trực tiếp vào đất liền nước ta trong 2 ngày tới. Ngoài ra, cơn bão mạnh có tên quốc tế là HAIMA đang hoạt động trên khu vực Tây Thái Bình Dương tiếp tục mạnh lên và có thể đạt mức siêu bão, nhiều khả năng sẽ ảnh hưởng trực tiếp đến biển Đông. Đây là tổ hợp nhiều thiên tai (áp thấp nhiệt đới, lũ, bão) liên tiếp ảnh hưởng trực tiếp đến nước ta. Trong khi tỉnh ta vừa bị thiệt hại nặng do lũ lụt gây ra, cần thiết phải có biện pháp chủ động phòng, chống và ứng phó với bão, hạn chế thiệt hại về người và tài sản của Nhà nước và Nhân dân, UBND tỉnh yêu cầu:
- Các sở, ngành, đơn vị cấp tỉnh thực hiện nghiêm Công điện số 26/CĐ-UBND ngày 16/10/2016 của UBND tỉnh. Trong đó tập trung thực hiện phương châm “4 tại chỗ” mọi lúc, mọi nơi, từ hộ gia đình, đến làng xóm, thôn, xã, huyện, tỉnh; phải thấm nhuần việc phải tự cứu lấy mình trước, không trông chờ vào sự hỗ trợ, không chủ quan, lơ là.   

 - Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Chỉ huy trưởng Bộ Chỉ huy bộ đội Biên phòng tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện ven biển, thành phố Đồng Hới, thị xã Ba Đồn tìm mọi biện pháp thông báo cho các chủ phương tiện, tàu thuyền đang hoạt động trên biển vị trí, hướng di chuyển của bão để chủ động phòng tránh, thoát ra khỏi hoặc không đi vào khu vực nguy hiểm, vào bờ hoặc tìm nơi trú ẩn an toàn. 

Kiểm đếm, quản lý chặt chẽ các hoạt động của tàu thuyền; giữ liên lạc thường xuyên với các chủ phương tiện để xử lý kịp thời các tình huống xấu có thể xảy ra. 

- UBND các huyện, thành phố, thị xã rà soát các khu nuôi trồng thủy sản, dân cư tại các vùng thấp trũng có nguy cơ ngập lụt, sạt lở ven sông, suối, các công trình không đảm bảo an toàn để sẵn sàng di dời đến nơi an toàn; rà soát các khu vực có nguy cơ sạt lở đất, lũ quét, ngập úng, xây dụng phương án, sẵn sàng sơ tán dân cư ra khỏi các khu vực nguy hiểm để đảm bảo an toàn. 

- UBND các huyện, thành phố, thị xã; Công ty TNHH MTV Khai thác công trình thủy lợi tổ chức kiểm tra an toàn các hồ chứa, vận hành xả nước đón lũ đảm bảo an toàn đập và vùng hạ du các công trình thủy lợi, đặc biệt là các hồ nước đã đầy hoặc gần đầy nước, các đập xung yếu.

- Văn phòng Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh và các huyện tổ chức trực 24/24 giờ, nắm chặt thông tin diễn biến của cơn bão, kịp thời báo cáo UBND, Ban Chỉ huy PCTT và TKCN các cấp để có biện pháp chỉ đạo.  


Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan triển khai thực hiện.   
  Nơi nhận:





      Q. CHÁNH VĂN PHÒNG
- Thường trực Tỉnh ủy (b/c);                                              
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh; 
                                          

- Các đồng chí TV BCH PCTT và TKCN tỉnh;




- UBND các huyện, TP, TX;
Đã ký
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;


                       
- Lưu VT, CVNN.
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