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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Xuân Quang 
tại  buổi  làm việc với Tổng Công ty Cổ phần dịch vụ kỹ thuật dầu khí Việt Nam

Ngày 27/10/2016, UBND tỉnh tổ chức buổi làm việc với Tổng Công ty Cổ phần Dịch vụ kỹ thuật Dầu khí Việt Nam về tình hình đầu tư, quản lý, khai thác Cảng Hòn La, do đồng chí Nguyễn Xuân Quang - Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh  chủ trì. Tham dự buổi làm việc có đại diện lãnh đạo các sở, ngành: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giao thông Vận tải, Xây dựng, Ban Quản ly Khu Kinh tế Quảng Bình, Cảng vụ Hàng hải Quảng Bình, Văn phòng UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo UBND huyện Quảng Trạch; Đại diện lãnh đạo Tổng Công ty Cổ phần Dịch vụ kỹ thuật Dầu khí Việt Nam, PTSC Quảng Bình - Cảng Hòn La. 
Sau khi nghe lãnh đạo Tổng Công ty Cổ phần Dịch vụ kỹ thuật Dầu khí Việt Nam và PTSC Quảng Bình - Cảng Hòn La báo cáo tình hình đầu tư kinh doanh và quản lý, khai thác Cảng Hòn La, các kiến nghị, đề xuất, ý kiến tham gia thảo luận của các thành viên tham dự, đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh kết luận: 
Trong thời gian qua, dưới sự chỉ đạo của Tổng Công ty Cổ phần Dịch vụ kỹ thuật Dầu khí Việt Nam, sự phối hợp, hỗ trợ tích cực của UBND tỉnh và các sở, ngành, đơn vị trong tỉnh, hoạt động sản xuất kinh doanh của PTSC Quảng Bình - Cảng Hòn La đã có nhiều chuyển biến tốt, công tác quản lý, khai thác Cảng Hòn La ngày càng chuyên nghiệp hoá, trách nhiệm, thái độ làm việc của cán bộ, nhân viên được nâng lên rõ rệt, phục vụ kịp thời hàng hoá xuất, nhập thông qua Cảng Hòn La, sản lượng hàng hoá thông qua Cảng ngày càng tăng, thu nhập của người lao động đảm bảo; chất lượng dịch vụ ngày càng được nâng cao, được khách hàng tín nhiệm…UBND tỉnh ghi nhận và đánh giá cao những nỗ lực cố gắng và kết quả đã đạt được của Tổng Công ty Cổ phần Dịch vụ kỹ thuật Dầu khí Việt Nam và của PTSC Quảng Bình - Cảng Hòn La trong thời gian qua.
Cảng Hòn La là một trong những đầu mối hạ tầng giao thông quan trọng của tỉnh Quảng Bình, đảm nhiệm việc vận chuyển hàng hoá chính bằng đường biển, là động lực thúc đẩy phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh, do vậy UBND tỉnh Quảng Bình xác định tiếp tục nâng cao chất  lượng, hiệu quả hoạt động của PTSC Quảng Bình – Cảng Hòn La, tiếp tục đầu tư xây dựng mở rộng cơ sở hạ tầng khu vực cảng và phát triển Cảng Hòn La trong năm 2016, năm 2017 và những năm tới là vấn đề cấp thiết, nhằm đáp ứng nhu cầu xuất nhập hàng hoá thông qua Cảng ngày càng tăng, góp phần thúc đấy phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh. 
UBND tỉnh ghi nhận những ý kiến của Tổng Công ty Cổ phần Dịch vụ kỹ thuật Dầu khí Việt Nam và của PTSC Quảng Bình - Cảng Hòn La trong việc đề nghị hỗ trợ đầu tư khai thác Cảng Hòn La trong thời gian tới. 
Để đảm bảo phát huy hiệu quả khai thác Cảng, trong thời gian tới, cần tập trung giải quyết tốt một số nội dung công việc sau:
1- Về phía Tổng Công ty Cổ phần Dịch vụ kỹ thuật Dầu khí Việt Nam:

- Tiếp tục tăng cường năng lực thiết bị bốc xếp cho Cảng Hòn La cả về số lượng, chất lượng, công suất của thiết bị để phục vụ đảm bảo nhu cầu bốc xếp hàng tại Cảng trong năm 2016 và các năm tiếp theo. 

- Chỉ đạo PTSC Quảng Bình - Cảng Hòn La kiện toàn bộ máy, nâng cao năng lực sản xuất kinh doanh tại Cảng, đảm bảo cung cấp các dịch vụ tốt nhất, đáp ứng nhu cầu xuất, nhập hàng hoá của các doanh nghiệp thông qua Cảng; có chính sách mời gọi khách hàng, ưu tiên đối với doanh nghiệp sản xuất trên địa bàn tỉnh và các doanh nghiệp xuất, nhập qua Cửa khẩu Quốc tế Cha Lo trong việc xuất, nhập hàng thông qua Cảng Hòn La.
2. Cảng vụ Hàng hải Quảng Bình: Tổ chức điều hành quản lý, hướng dẫn, đảm bảo tàu ra vào làm hàng thuận lợi, an toàn, giải toả hàng nhanh nhất; phối hợp kiểm soát các phương tiện ra, vào Cảng đảm bảo an toàn, thuận tiện, đúng tải trọng quy định.
- Phối hợp với Sở Giao thông Vận tải tham mưu cho UBND tỉnh chỉ đạo trong việc triển khai nâng cấp luồng vào Cảng Hòn La cho tàu 20.000 DWT - 50.000 DWT vào làm hàng trong thời gian tới.
3. Sở Giao thông Vận tải:

- Khẩn trương hoàn thiện hồ sơ điều chỉnh Quy hoạch Cảng Hòn La trình UBND tỉnh phê duyệt.

- Tiếp tục làm việc với Công ty Cổ phần TASCO (Chủ đầu tư Dự án BOT có trạm thu phí trên QL1 tại xã Quảng Phú) để có phương án hỗ trợ giảm mức phí qua trạm đối với xe ô tô vận tải cho các doanh nghiệp trong tỉnh thường xuyên xuất, nhập hàng hoá thông qua Cảng Hòn La.
- Chủ trì, phối hợp với Cảng vụ Hàng hải Quảng Bình và PTSC Quảng Bình - Cảng Hòn La tham mưu cho UBND tỉnh làm việc với Bộ Giao thông Vận tải, Cục Hàng hải Việt Nam để đề nghị sớm triển khai nâng cấp luồng vào Cảng Hòn La cho tàu 20.000 DWT vào làm hàng (theo phương án sử dụng Ngân sách Trung ương hoặc xã hội hoá).

 4. Ban Quản lý Khu Kinh tế Quảng Bình: 
- Phối hợp với Sở Tài chính tham mưu UBND tỉnh phương án điều chỉnh phí bến bãi, có chính sách ưu tiên đối với hàng hoá về Cảng Hòn La thông qua cửa khẩu Cha Lo.

- Khẩn trương hoàn thành tuyến đường từ QL1 vào Cảng Hòn La, thuộc Dự án Đường nối Khu kinh tế Hòn La với Khu công nghiệp xi măng tập trung Tiến - Châu - Văn Hóa đảm bảo đáp ứng nhu cầu vận chuyển hàng ra vào Cảng. 
Văn phòng UBND tỉnh tỉnh thông báo để Tổng Công ty Cổ phần Dịch vụ kỹ thuật Dầu khí Việt Nam, PTSC Quảng Bình - Cảng Hòn La và các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan biết, thực hiện.
	Nơi nhận:

- Như thành phần dự họp;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh; 
- LĐVP UBND tỉnh;

- Lưu VT, CV XDCB.
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