	UỶ BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG BÌNH

 Số:  1954/UBND-KTN  

V/v triển khai thực hiện Quyết định 47/2016/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh Phúc

Quảng Bình, ngày  17 tháng 11 năm 2016


                      Kính gửi:  

                                        
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; 





- Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố;

Để triển khai thực hiện Quyết định số 47/2016/QĐ-TTg ngày 31/10/2016 của Thủ tướng chính phủ về thí điểm cơ chế hỗ trợ một lần sau đầu tư theo quy định tại Nghị định số 89/2015/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 67/2014/NĐ-CP của Chính phủ về một số chính sách phát triển thuỷ sản (có bản sao Quyết định, biểu mẫu đơn đề nghị kèm theo), Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:
1. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố:

- Chỉ đạo UBND các xã, phường khẩn trương tổ chức tuyên truyền, phổ biến nội dung, điều kiện được hưởng hỗ trợ sau đầu tư theo Quyết định số 47/2016/QĐ-TTg cho người dân để đăng ký tham gia. Trong đó, lưu ý các điều kiện: Tàu đóng mới có tổng công suất máy chính từ 800 CV trở lên, sử dụng máy thủy mới 100%; làm các nghề lưới vây, câu kết hợp chụp mực, câu cá ngừ đại dương; riêng đối với tàu dịch vụ hậu cần khai thác hải sản xa bờ không được kiêm nghề khai thác thủy sản và phải đóng tàu vỏ thép; phải tự huy động vốn để đóng tàu hoàn thành sau đó mới làm hồ sơ để được hỗ trợ; phải có hợp đồng đóng tàu được ký kết trong thời gian từ ngày 25/11/2015 đến hế ngày 31/12/2016. 
- Tổ chức thẩm định đối tượng đủ điều kiện theo trình tự, thủ tục được ban hành tại Hướng dẫn số 1325/HD-BCĐ ngày 17/8/2015 của Ban Chỉ đạo thực hiện Nghị định 67 và báo cáo kết quả thẩm định về Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn qua Chi cục Thủy sản.

2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

- Kiểm tra, chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương tiêu chí lựa chọn và trình tự thực hiện theo Quyết định số 47/2016/QĐ-TTg.

- Tổng hợp, chủ trì, phố hợp với Sở Tài chính thẩm định về hồ sơ đề nghị thanh toán tiền hỗ trợ, tham mưu, trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt danh sách đủ điều kiện đóng mới theo Quyết định số 47/2016/QĐ-TTg.

Yêu cầu Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã khẩn trương triển khai thực hiện./.
      Nơi nhận:





                KT. CHỦ TỊCH 
     - Như trên;





               PHÓ CHỦ TỊCH
     - Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
     - Các Sở: Tài chính, KH&ĐT;

     - Chi cục Thủy sản; 
     - Lãnh đạo VPUBND tỉnh;
Đã ký
     - Lưu: VT, CVNN.









     Lê Minh Ngân  
