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V/v tiếp tục thực hiện Nghị định 67/2014/NĐ-CP của Chính phủ về một số chính sách phát triển thủy sản 
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Kính gửi: 
· Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;

· Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã.

Ủy ban nhân dân tỉnh nhận được Công văn số 112/ĐĐBQH ngày 12/10/2016 của Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh về kiến nghị giải quyết khó khăn, vướng mắc thực hiện Nghị định số 67/2014/NĐ-CP ngày 07/7/2014 của Thủ tướng Chính phủ về một số chính sách phát triển thủy sản. Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu: 
          - Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã trong quá trình tiếp nhận hồ sơ, thẩm định, trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt danh sách cần rà soát, kiểm tra kỹ hồ sơ, thủ tục; có xác nhận của ngân hàng cho vay, để tránh tình trạng chủ tàu được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt danh sách nhưng ngân hàng từ chối cho vay, gây mất lòng tin trong nhân dân.  

- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền cho nhân dân hiểu nội dung, bản chất của việc hỗ trợ theo Nghị định 67 là Nhà nước chỉ hỗ trợ lãi vay, người vay phải chịu trách nhiệm trả tiền vay và một phần lãi vay (ngoài phần hỗ trợ của Nhà nước) cho ngân hàng; ngân hàng khi cho vay phải bảo đảm quy định hiện hành của Pháp luật và khả năng trả nợ vay của khách hàng.
-  Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã chỉ đạo các xã có ngư dân tham gia vay vốn theo Nghị định 67 động viên, nhắc nhở các chủ tàu, quản lý, khai thác tàu có hiệu quả; có ý thức, trách nhiệm trả nợ vay cho ngân hàng theo cam kết. 

- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan tham mưu, chuẩn bị các nội dung để Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức sơ kết, rút kinh nghiệm trong việc thực hiện Nghị định 67 trên địa bản tỉnh vào tháng 01/2017. 

- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư xem xét tham mưu, đề xuất, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh chính sách ưu đãi, hỗ trợ để kêu gọi các doanh nghiệp đầu tưu xây dựng cơ sở đóng mới, sửa chữa tàu vỏ thép tại Quảng Bình để tạo điều kiện thuận lợi và giảm chi phí cho nhân dân khi đóng mới, sửa chữa.  
Yêu cầu Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã thực hiện. 
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