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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài tại buổi kiểm tra tình hình triển khai Dự án mở rộng Nhà máy may S&D của Công ty TNHH S&D Quảng Bình
Ngày 02/11/2016, UBND tỉnh tổ chức kiểm tra tình hình triển khai Dự án mở rộng Nhà máy may S&D của Công ty TNHH S&D Quảng Bình, do đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài chủ trì. Tham gia có đại diện lãnh đạo: Ban Quản lý Khu Kinh tế, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Công Thương, Văn phòng UBND tỉnh, UBND huyện Quảng Ninh, Tổng Công ty May 10 và Công ty TNHH S&D Quảng Bình.  


Sau khi kiểm tra thực tế tiến độ thực hiện Dự án mở rộng Nhà máy may S&D, thăm các dây chuyền sản xuất; làm việc và nghe đại diện lãnh đạo Công ty TNHH S&D Quảng Bình báo cáo tình hình sản xuất và kinh doanh của Công ty; nghe ý kiến của đại diện lãnh đạo Tổng Công ty May 10 và ý kiến tham gia của các đại biểu tham dự, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh kết luận: 
1. Tập đoàn Dệt may nói chung và Tổng Công ty May 10 nói riêng rất quan tâm đầu tư vào tỉnh Quảng Bình, từ may Hà Quảng đến may S&D Quán Hàu và đặc biệt việc Công ty mở rộng Nhà máy may S&D Quán Hàu trước cả việc tỉnh hoàn thành đầu tư cơ sở hạ tầng và kêu gọi đầu tư vào khu vực này, giải quyết việc làm cho gần 10.000 lao động trên địa bàn. 
Đối với Công ty TNHH S&D Quảng Bình, hiện đã có 13 dây chuyền may, 01 dây chuyền cắt, 01 chuyền là, đóng gói, giải quyết việc làm cho 745 lao động, với thu nhập bình quân gần 4,4 triệu/tháng/người, thêm lương tháng 13 là 4,2 triệu/người và hỗ trợ tiền ăn trưa; doanh thu năm 2016 dự kiến đạt hơn 65 tỷ đồng, bảo hiểm xã hội, nộp ngân sách được thực hiện đầy đủ. Bên cạnh đó, Công ty cũng đã chú trọng trọng tổ chức các hoạt động chăm lo đời sống cho cán bộ, công nhân, hoạt động từ thiện, nhân đạo...
Dự án đầu tư mở rộng Nhà máy may S&D đã được khởi công từ tháng 7/2016, với công suất 6,5 triệu áo sơ mi, tăng gấp 2,5 lần so với giai đoạn 1, tổng mức đầu tư 121 tỷ đồng. Dự kiến đầu tháng 12/2016 sẽ đi vào hoạt động và sẽ giải quyết việc làm cho 1.550 lao động. 
UBND tỉnh cảm ơn và đánh giá cao Tập đoàn Dệt may Viêt Nam, Tổng Công ty May 10 quan tâm đầu tư, thực hiện các dự án trong thời gian qua, đề nghị Tập đoàn, Tổng Công ty tiếp tục tìm kiếm đối tác, mở rộng sản xuất. UBND tỉnh Quảng Bình cam kết tiếp tục tạo điều kiện thuận lợi để Tập đoàn, Tổng Công ty trong việc đầu tư, sản xuất kinh doanh trên địa bàn. 
2. Về một số kiến nghị, đề xuất của Công ty TNNH S&D Quảng Bình

- Về việc xây dựng hoàn thiện cơ sở hạ tầng Khu C của Khu Công nghiệp Tây Bắc Quán Hàu (hạ tầng giao thông, hệ thống thoát nước, hệ thống chiếu sáng...): Hiện tỉnh đã lập quy hoạch, lập Đề án đầu tư. Tuy nhiên, do ngân sách tỉnh hạn chế, tỉnh đã làm việc và đề nghị Trung ương hỗ trợ, khi được phê duyệt sẽ thực hiện. Trước mắt, để tạo điều kiện dự án mở rộng Nhà máy may S&D xây dựng và đưa vào sử dụng, UBND tỉnh đồng ý và giao Ban Quản lý Khu Kinh tế thực hiện các nội dung sau: 

+ Xây dựng đường từ cổng Nhà máy giai đoạn 1 đến Nhà máy may S&D giai đoạn 2.

+ Xây dựng hồ điều hòa để chứa các nước thải đã qua xử lý của xưởng giặt và cơ sở khác của Công ty. 

Công ty TNHH S&D Quảng Bình có văn bản đề nghị cụ thể, phối hợp với Ban Quản lý Khu Kinh tế thực hiện đồng bộ việc xây dựng xưởng giặt và hồ điều hòa, bố trí hợp lý hệ thống ống dẫn nước thải, phù hợp với quy hoạch diện tích đất đã giao cho Công ty. Thực hiện hoàn thành trong năm 2016.
- Về hỗ trợ kinh phí đào lao động: Đề nghị Công ty TNHH S&D Quảng Bình có văn bản đề nghị cụ thể, UBND tỉnh sẽ hỗ trợ theo chính sách thu hút đầu tư của tỉnh. 
- Về hỗ trợ cho Công ty thuê đất để xây nhà tập thể và nhà trẻ cho người lao động: UBND tỉnh đồng ý về chủ trương, Công ty làm việc cụ thể với các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan về diện tịch, vị trí, phương án xây dựng, trình UBND tỉnh xem xét, quyết định. 

- Về hệ thống điện chiếu sáng từ ngã 3 đường tránh Quốc lộ 1A đến cổng Nhà máy: Giao UBND huyện Quảng Ninh chỉ đạo thay mới toàn bộ bóng đèn trên tuyến đường này, đủ sáng, đảm bảo an toàn, an ninh - trật tự, thực hiện xong trước ngày 15/11/2016. Tỉnh hỗ trợ kinh phí thực hiện, UBND huyện Quảng Ninh có văn bản đề nghị cụ thể. 
- Về việc đề nghị Công ty Điện lực Quảng Bình lắp đặt trạm biến áp để phục vụ nhu cầu của Dự án giai đoạn 2: Giao Sở Công Thương tiếp tục đôn đốc Công ty Điện lực Quảng Bình sớm đầu tư, đảm bảo nhu cầu điện trong sản xuất kinh doanh của Công ty.

- Về giải phóng mặt bằng phần đất còn lại: Giao Ban Quản lý Khu Kinh tế làm việc với Công ty và các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan cân đối nguồn lực, khả năng của Công ty và các nhà đầu tư, tham mưu, đề xuất, báo cáo UBND tỉnh đưa vào kế hoạch để thực hiện trong năm 2017.

Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan triển khai thực hiện.   
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