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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Lê Minh Ngân, Phó Chủ tịch UBND tỉnh

tại cuộc họp giải quyết các tồn đọng về kiến nghị bồi thường, hỗ trợ nhà bị nứt nẻ, hư hỏng do thi công Dự án Mở rộng Quốc lộ 1 

Ngày 10 tháng 11 năm 2016, UBND tỉnh tổ chức cuộc họp để giải quyết các tồn đọng về kiến nghị bồi thường, hỗ trợ nhà bị nứt nẻ, hư hỏng do thi công Dự án mở rộng, nâng cấp Quốc lộ 1, do đồng chí Lê Minh Ngân, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh chủ trì. 

Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo các sở, ngành: Thanh tra tỉnh, Xây dựng, Giao thông Vận tải, Tài nguyên và Môi trường, Văn phòng UBND tỉnh;  Đại diện lãnh đạo Trung tâm Kiểm định chất lượng công trình xây dựng thuộc Sở Xây dựng; UBND thị xã Ba Đồn, thành phố Đồng Hới, UBND phường Quảng Thuận, Quảng Thọ (thị xã Ba Đồn), phường Phú Hải (TP Đồng Hới) và đại diện lãnh đạo Công ty TNHH MTV TASCO Quảng Bình. 
Sau khi nghe đại diện Lãnh đạo Thanh tra tỉnh và Sở Xây dựng báo cáo kết quả rà soát, tính toán lại lần cuối, thống nhất mức bồi thường, hỗ trợ đối với các hộ dân ở phường Quảng Thuận, Quảng Thọ, thị xã Ba Đồn và phường Phú Hải, thành phố Đồng Hới có nhà bị ảnh hưởng do quá trình thi công mở rộng Quốc lộ 1; ý kiến phát biểu, thảo luận của các đại biểu dự họp, đồng chí Lê Minh Ngân, Phó Chủ tịch UBND tỉnh kết luận: 

Trong thời gian qua, việc giải quyết kiến nghị của một số hộ dân về bồi thường, hỗ trợ nhà bị hư hỏng, nứt nẻ do quá trình thi công mở rộng Quốc lộ 1 đã được UBND tỉnh chỉ đạo Sở Xây dựng, Sở Giao thông vận tải cùng các sở, ngành và địa phương có liên quan tích cực giải quyết, tính toán mức hỗ trợ phù hợp trên tinh thần đảm bảo quyền lợi cho các hộ dân bị thiệt hại. Các chủ đầu tư, nhà đầu tư cũng đã tích cực phối hợp với địa phương trong quá trình giải quyết, chi trả tiền kịp thời khi có yêu cầu. Tuy nhiên, hiện nay còn một số trường hợp tồn đọng ở thị xã Ba Đồn và thành phố Đồng Hới, công dân chưa đồng ý với mức tính toán hỗ trợ của Sở Xây dựng và liên tục kiến nghị. Vì vậy, UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo Thanh tra tỉnh tiến hành kiểm tra, rà soát lại toàn bộ quá trình tính toán từ trước đến nay và xem xét mức độ thiệt hại thực tế và đề xuất lần cuối mức hỗ trợ, đảm bảo khách quan và đúng quy định. 

Qua báo cáo của Thanh tra tỉnh và Sở Xây dựng về kết quả rà soát, xem xét tính toán lại lần cuối và ý kiến của các ngành, địa phương, UBND tỉnh thống nhất như sau:

1. Đối với các hộ trên địa bàn thị xã Ba Đồn: 

- Đối với 03 trường hợp gồm: Ông Nguyễn Văn Nhơn, bà Nguyễn Thị Kim Quý, phường Quảng Thuận và bà Nguyễn Thị Liệu, phường Quảng Thọ: Nhất trí  với mức tính toán hỗ trợ theo đề xuất của Thanh tra tỉnh, đây là mức hỗ trợ phù hợp với tính toán của Sở Xây dựng, đảm bảo đúng quy định. Đối với mức hỗ trợ theo đề nghị của hộ gia đình ông là không có cơ sở để giải quyết. 
Giao Văn phòng UBND tỉnh tham mưu văn bản yêu cầu Chủ đầu tư chi trả tiền bổ sung theo mức tính toán nói trên và trả lời cho các hộ biết, thông báo UBND tỉnh không tiếp đối với nội dung kiến nghị này tại phiên tiếp công dân tại trụ sở tiếp công dân tỉnh và thông báo chấm dứt việc giải quyết kiến nghị nói trên. Nếu gia đình không đồng ý thì khởi kiện ra Toà án nhân dân để được giải quyết theo quy định của pháp luật về tố tụng dân sự.   
- Đối với các trường hợp phát sinh theo đề nghị của UBND thị xã Ba Đồn và đơn của đương sự, gồm:  
+ Bà Nguyễn Thị Ngân (TDP Môn), ông Nguyễn Văn Dũng (TDP Dinh), ông Trần Ngọc Sáu (TDP Bến), bà Trần Thị Quế, bà Trần Thị Thuận (TDP Nam), ông Nguyễn Thừa Vũ (TDP Đồng): Phường Quảng Thuận;
+ Ông Bùi Quang Rớ, thôn Di Luân, xã Quảng Tùng, huyện Quảng Trạch.
Giao Thanh tra tỉnh phối hợp với các ngành liên quan chỉ đạo Tổ rà soát theo Quyết định số 90/QĐ-TTr ngày 12/10/2016 của Chánh Thanh tra tỉnh tiến hành kiểm tra, rà soát và tính toán lại mức hỗ trợ đối với các hộ nói trên, hoàn thành báo cáo UBND tỉnh trước ngày 20/11/2016. Các Sở, ngành có thành viên tham gia Tổ rà soát theo Quyết định số 90/QĐ-TTr chỉ đạo và bố trí cán bộ tham gia thực hiện theo chỉ đạo chung của Thanh tra tỉnh.
2. Đối với các hộ trên địa bàn thành phố Đồng Hới:

- Đối với các trường hợp: Bà Phạm Thị Minh Tuấn, bà Phạm Thị De, bà Trần Thị Duẫn, ông Hoàng Quang Khánh: trú tại tổ Dân phố Phú Thượng, phường Phú Hải: Sở Xây dựng đã thống nhất với các hộ mức hỗ trợ chung cho cả 3 nội dung kiến nghị: Nhà thấp, nhà nứt, nhà nghiêng. Tuy nhiên, UBND thành phố Đồng Hới có văn bản thông báo không giải quyết đối với kiến nghị hỗ trợ nhà bị thấp. Do đó, giao sở Xây dựng gặp gỡ với các hộ để tính toán lại, thống nhất mức hỗ trợ đối với phần nhà bị nghiêng và nứt. Hoàn thành và báo cáo UBND tỉnh trước ngày  15/11/2016.
- Đối với trường hợp ông Hoàng Xuân Thắng, TDP Phú Thượng: Do gia đình yêu cầu mức hỗ trợ cao, chưa thống nhất được nên Sở Xây dựng đã thuê đơn vị tư vấn độc lập xem xét, thẩm  định để có cơ sở xác định mức hỗ trợ cụ thể, trên cơ sở đó thống nhất với gia đình, đảm bảo việc hỗ trợ đúng quy định. Yêu cầu Sở Xây dựng đôn đốc đơn vị tư vấn thực hiện, hoàn thành trước ngày 20/11/2016. 
- Đối với kiến nghị hỗ trợ nhà thấp: Căn cứ Quyết định số 22/2014/QĐ-UBND ngày 09/9/2014 của UBND tỉnh về Ban hành Quy định chính sách bồi thường, hỗ trợ và tái định cư  khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn tỉnh Quảng Bình và Quyết định số 35/2015/QĐ-UBND ngày 27/10/2015 về sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 22/2014/QĐ-UBND, giao UBND thành phố Đồng Hới rà soát, đánh giá, xem xét mức độ ảnh hưởng cụ thể của từng hộ dân để đề xuất phương án xử lý phù hợp, vừa đảm bảo quyền lợi của nhân dân, vừa đảm bảo đúng theo quy định, ổn định tình hình; báo cáo UBND tỉnh để xử lý, hoàn thành trước ngày 20/11/2016. 
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các Sở, Ngành, địa phương có liên quan biết và tổ chức triển khai thực hiện.

	Nơi nhận:                                                      
 - Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;  

- Thanh tra tỉnh;

- Các Sở, ngành, địa phương dự họp; 
- VP: LĐVP, TCD, XDCB;

- Lưu VT, NC./.                                                         
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