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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Lê Minh Ngân - Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban Chỉ đạo thực hiện kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng tỉnh tại buổi làm việc về tình hình khai thác lâm sản trái phép ở xã Hóa Sơn (huyện Minh Hóa) trên lâm phận của Chi nhánh Lâm trường Minh Hóa - Công ty TNHH MTV LCN Bắc Quảng Bình quản lý 

Ngày 18/11/2016, UBND tỉnh tổ chức buổi làm việc về tình hình khai thác lâm sản trái phép ở xã Hóa Sơn (huyện Minh Hóa) trên lâm phận của Chi nhánh Lâm trường Minh Hóa - Công ty TNHH MTV LCN Bắc Quảng Bình quản lý, do đồng chí Lê Minh Ngân - Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban Chỉ đạo thực hiện kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng tỉnh chủ trì. Tham dự có: Đại diện lãnh đạo các sở, ngành: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công an tỉnh (phòng PC46), Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên Phòng tỉnh, Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, Văn phòng UBND tỉnh; đồng chí Phó Trưởng Ban Chỉ đạo thực hiện kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng tỉnh; Chủ tịch UBND huyện Minh Hoá, Giám đốc Công ty TNHH MTV LCN Bắc Quảng Bình, Giám đốc Lâm trường Minh Hoá; đại diện lãnh đạo Chi cục Kiểm lâm, Hạt trưởng Hạt Kiểm lâm Minh Hoá, Chủ tịch UBND xã Hóa Sơn. 

Sau khi nghe đại diện lãnh đạo Giám đốc Công ty TNHH MTV LCN Bắc Quảng Bình báo cáo tình hình khai thác lâm sản trái phép ở khu vực xã Hóa Sơn do Chi nhánh Lâm trường Minh Hóa quản lý, bảo vệ; ý kiến của các thành viên tham dự, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban Chỉ đạo thực hiện kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng tỉnh kết luận: 

1. Trong những năm qua, công tác quản lý bảo vệ rừng trên địa bàn đã được các cấp, các ngành quan tâm chỉ đạo với nhiều giải pháp tích cực từ tỉnh đến cơ sở, đặc biệt cơ quan Kiểm lâm đã tích cực phối hợp với Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, nhờ đó số vụ vi phạm các quy định của pháp luật trong công tác bảo vệ và phát triển rừng tiếp tục giảm đều qua các năm; diện tích rừng cơ bản được quản lý, bảo vệ tốt, hạn chế thấp nhất tình trạng khai thác gỗ trái phép và các hành vi xâm hại rừng, không để xảy ra các điểm nóng, góp phần đảm bảo độ che phủ rừng, đa dạng sinh học và trữ lượng gỗ rừng tự nhiên đứng đầu toàn quốc. 
Bên cạnh những kết quả nêu trên, vẫn còn một số hạn chế, tồn tại: Tình trạng lấn chiếm, tranh chấp đất lâm nghiệp, khai thác lâm sản trái phép vẫn còn xảy ra. Đặc biệt, trong thời gian vừa qua (chủ yếu từ đầu năm 2015 đến nay), trên địa bàn xã Hoá Sơn, huyện Minh Hoá thuộc lâm phận Chi nhánh Lâm trường Minh Hóa quản lý đã xảy ra tình trạng người dân khai thác trái phép gỗ trái phép, đã chặt hạ một số cây gỗ, để cưa xẻ, vận chuyển ra khỏi rừng với khối lượng được phát hiện 46,26 m3. 

Để xảy ra tình trạng trên là do lực lượng quản lý bảo vệ rừng, các chủ rừng, chính quyền địa phương và lực lượng kiểm lâm buông lỏng quản lý, chưa làm tốt công tác kiểm tra, kiểm soát quá trình thực thi nhiệm vụ quản lý bảo vệ rừng của cán bộ thực thi công vụ; sự phối hợp công tác quản lý bảo vệ rừng giữa chủ rừng, chính quyền địa phương và lực lượng chức năng thiếu chặt chẽ, đồng bộ, nhịp nhàng, thậm chí trong một số trường hợp còn thiếu tin tưởng, nghi ngờ lẫn nhau; công tác tuyên truyền, vận động, hướng dẫn, hỗ trợ người dân chưa được chú trọng triển khai có hiệu quả. Khi sự việc xảy ra, các phương tiện thông tin đại chúng phản ánh, Tỉnh ủy, UBND tỉnh chỉ đạo nhưng lãnh đạo Công ty TNHH MTV LCN Bắc Quảng Bình chưa kịp thời chỉ đạo kiểm tra, xử lý; báo cáo còn sơ sài, chưa nắm rõ đối tượng vi phạm, chủng loại, giá trị kinh tế, đường vận chuyển và nơi tiêu thụ số gỗ bị khai thác trái phép. 
Trách nhiệm thuộc chủ rừng là Giám đốc Công ty TNNH MTV LCN Bắc Quảng Bình, Giám đốc Chi nhánh Lâm trường Minh Hóa; chính quyền địa phương (huyện, xã) trong công tác tổ chức quản lý bảo vệ rừng thuộc lâm phần của đơn vị, địa phương mình. Hạt Kiểm lâm Minh Hóa là cơ quan có trách nhiệm bảo vệ rừng, tham mưu cho chính quyền địa phương thực hiện công tác quản lý bảo vệ rừng trên địa bàn chưa thực hiện tốt trách nhiệm, chưa thể hiện được vai trò cầu nối và trung tâm phối hợp các cơ quan chức năng liên quan trong công tác quản lý bảo vệ rừng được giao.   
   2. Để tăng cường công tác quản lý bảo vệ rừng trên địa bàn, biệt là khu vực xã Hóa Sơn, yêu cầu Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Công ty TNHH MTV LCN Bắc Quảng Bình, UBND huyện Minh Hoá theo chức năng, nhiệm vụ của mình khẩn trương thực hiện một số nội dung sau: 
- Phải coi trọng công tác quản lý bảo vệ rừng tại gốc, trong đó, công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức của nhân dân có vai trò hết sức quan trọng; đồng thời phải tăng cường cán bộ xuống cơ sở để nắm bắt thông tin từ người dân, xây dựng lực lượng tại chỗ, tuyên truyền tại chỗ, động viên không để người dân vào rừng khai thác cũng như tiếp tay cho lâm tặc khai thác, buôn bán, vận chuyển lâm sản trái phép. 
- UBND huyện Minh Hóa chỉ đạo các phòng ban chức năng phối hợp với UBND các xã rà soát lại diện tích rừng tự nhiên nghèo kiệt trên địa bàn, xây dựng phương án, trình UBND tỉnh phê duyệt chuyển đổi, giao cho nhân dân phát triển sản xuất; đối với những khu vực không đủ điều kiện chuyển đổi thì có giải pháp động viên nhân dân trồng rừng gỗ lớn; đồng thời phối hợp với Công ty TNHH MTV LCN Bắc Quảng Bình rà soát lại diện tích đất do Công ty quản lý trên địa bàn có khả năng sản xuất, tham mưu, đề xuất, báo cáo UBND tỉnh thu hồi giao cho dân phát triển sản xuất, giảm thiểu tối đa người dân vào rừng khai thác lâm sản trái phép.   

- Công ty MTHH MTV LCN Bắc Quảng Bình trên cơ sở nguồn lực hiện có và thực trạng công tác quản lý bảo vệ rừng của Công ty, xem xét tăng cường lực lượng cho Chi nhánh Lâm trường Minh Hóa để vừa đảm bảo công tác quản lý bảo vệ rừng tại đây vừa cả của toàn bộ Công ty. Đồng thời xây dựng và tổ chức phương án bảo vệ rừng của Công ty hiệu quả, trong đó tập trung bảo vệ rừng tại gốc, sớm kịp thời phát hiện, ngăn chặn kịp thời người vào rừng, không để tình trạng nêu trên xảy ra.  

- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo Chi cục Kiểm lâm kiểm tra thường xuyên và đột xuất về hoạt động và thực hiện nhiệm vụ của cán bộ, công chức Kiểm lâm từ Chi cục đến các Hạt, Trạm, nhất là đối với cán bộ, công chức được giao nhiệm vụ liên quan đến kiểm tra, kiểm soát lâm sản. Trong trường hợp phát hiện có hiện tượng tiêu cực phải có chế tài xử lý nghiêm để răn đe, giáo dục. Phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức đặt sào chắn (Barie) trên tuyến đường liên xã nối xã Hóa Sơn với đường Hồ Chí Minh để kiểm tra, kiểm soát lâm sản có hiệu quả, theo quy định của Pháp luật. 
- Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Chi cục Kiểm lâm tiếp tục thực hiện tốt việc phối hợp theo Quy chế đã được ký kết, trong đó tập trung các khu vực trọng điểm, các khu vực có trữ lượng và chất lượng gỗ cao, định kỳ họp rút kinh nghiệm, báo cáo đánh giá gửi UBND để theo dõi, chỉ đạo; đồng thời thực hiện tốt công tác phối hợp với chính quyền địa phương cấp huyện, xã để nắm bắt thông tin, nuôi dưỡng nguồn tin nhằm thực hiện công tác quản lý bảo vệ rừng trên địa bàn, đặc biệt là làm tốt công tác bảo vệ rừng tại gốc.

- Tổ chức kiểm điểm nghiêm túc tập thể, cá nhân liên quan để xảy ra tình trạng người dân khai thác lâm sản trái phép nêu trên: Đối với Công ty TNHH MTV LCN Bắc Quảng Bình kiểm điểm nghiêm túc, làm rõ trách nhiệm, có hình thức xử lý (tuỳ mức độ vi phạm) lãnh đạo và các tổ chức, cá nhân có liên quan của Công ty, Lâm trường Minh Hoá, Trạm Bảo vệ rừng Hoá Sơn, trường hợp cần thiết phải có giải pháp tăng cường, điều chuyển, thay đổi cán bộ để thực hiện tốt công tác quản lý bảo vệ rừng thuộc lâm phận được giao; đối với Chi cục Kiểm lâm: chỉ đạo kiểm điểm, làm rõ trách nhiệm các tổ chức, cá nhân có liên quan của Hạt Kiểm lâm Minh Hoá, Trạm Kiểm lâm Hoá Sơn; đối với huyện Minh Hoá: chỉ đạo rút kinh nghiệm đối với Đảng ủy, UBND xã Hoá Sơn, đề ra các giải pháp khắc phục những hạn chế, yếu kém trong thời gian qua, để từ đó rút kinh nghiệm, nâng cao tinh thần trách nhiệm của các cơ quan liên quan, các chủ rừng, các địa phương và lực lượng chức năng trong công tác quản lý bảo vệ rừng; đồng thời, tuỳ theo mức độ vi phạm của các tổ chức, cá nhân có hình thức xử lý kỷ luật hoặc đề xuất cấp có thẩm quyền xử lý kỷ luật theo quy định hiện hành của Pháp luật, báo cáo UBND tỉnh kết quả thực hiện trước ngày 10/12/2016. 

- Về xử lý số gỗ bị khai thác trái phép: Để tránh lãng phí tài nguyên, bảo đảm môi trường rừng và đặc biệt tránh tình trạng người dân tiếp tục vào rừng vận chuyển số gỗ đã khai thác trái phép, giao Chi cục Kiểm lâm tham mưu UBND tỉnh phương án xử lý, báo cáo UBND tỉnh trước ngày 20/12/2016. 

Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan triển khai thực hiện.      
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