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VĂN PHÒNG

  

Số: 2784 /TB-VPUBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

  
             Quảng Bình, ngày 23 tháng 11 năm 2016


THÔNG BÁO 

 Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tiến Dũng 
tại buổi làm việc với Tổ chức TripAdvisor

Ngày 17/11/2016, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tiến Dũng đã có buổi làm việc với Tổ chức TripAdvisor về việc quảng bá du lịch Quảng Bình trên website du lịch TripAdvisor - website về du lịch lớn nhất thế giới. Tham dự buổi làm việc có đại diện lãnh đạo các Sở, ngành, đơn vị: Du lịch, Tài chính, Văn hóa và Thể thao, Thông tin và Truyền thông, Văn phòng UBND tỉnh, Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng; Hiệp hội Du lịch tỉnh; đại diện một số doanh nghiệp du lịch trên địa bàn tỉnh.
Sau khi nghe đại diện của Tổ chức TripAdvisor giới thiệu về website du lịch TripAdvisor và đề xuất các gói quảng bá, giới thiệu về du lịch Quảng Bình trên website, ý kiến phát biểu của đại diện các sở, ban, ngành, đơn vị dự họp, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tiến Dũng kết luận: 
Quảng Bình là tỉnh có tiềm năng du lịch lớn với nhiều điểm đến hấp dẫn đối với du khách, trong thời gian qua du lịch Quảng Bình đã đạt được nhiều kết quả nổi bật, lượng khách đến với Quảng Bình ngày càng tăng. Tuy vậy, công tác quảng bá về du lịch Quảng Bình thời gian qua chưa được đầu tư nhiều, hiệu quả chưa đáp ứng so với yêu cầu đặt ra, chưa thu hút được nhiều khách du lịch đặc biệt là khách du lịch quốc tế đến với Quảng Bình.
Với mục tiêu phát triển du lịch thành ngành kinh tế mũi nhọn của tỉnh, công tác giới thiệu, quảng bá về du lịch Quảng Bình là một trong những biện pháp quan trọng, được đặt lên hàng đầu nhằm tăng cường giới thiệu rộng rãi đến du khách trong và ngoài nước biết và đến với Quảng Bình. UBND tỉnh đánh giá cao và nhất trí chủ trương với đề nghị của Tổ chức TripAdvisor về quảng bá du lịch Quảng Bình trên website du lịch TripAdvisor. Đối với các gói quảng bá do TripAdvisor đề xuất, UBND tỉnh lựa chọn gói quảng bá với mức giá 40.000USD/5 tháng, kinh phí từ ngân sách tỉnh và sự đóng góp của các doanh nghiệp. Qua đàm phán, thấy được tiềm năng của du lịch Quảng Bình cũng như sự quan tâm của UBND tỉnh và hưởng ứng của các doanh nghiệp, Tổ chức TripAdvisor đã nhất trí dành cho Quảng Bình gói quảng bá du lịch cao nhất (80.000 USD/5 tháng) nhưng chỉ thu với mức giá 40.000 USD (Tổ chức TripAdvisor hỗ trợ 40.000 USD). UBND tỉnh giao Sở Du lịch chủ trì tổ chức họp bàn với các sở, ngành liên quan, Tổ chức TripAdvisor, Hiệp hội Du lịch và các doanh nghiệp du lịch trên địa bàn tỉnh về các vấn đề cụ thể có liên quan, đồng thời kêu gọi sự đóng góp, hỗ trợ tích cực về kinh phí cũng như nội dung quảng bá của các doanh nghiệp du lịch để triển khai quảng bá chính thức vào đầu năm 2017.
Trên đây là kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh tại buổi làm việc với các sở, ngành, đơn vị liên quan và Tổ chức TripAdvisor về việc quảng bá du lịch Quảng Bình trên website du lịch TripAdvisor, Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan biết, khẩn trương triển khai thực hiện./.
	 Nơi nhận:

- CT, các PCT UBND tỉnh (b/cáo);
- Các Sở: DL, TC, VH&TT, TTTT;

- BQL VQG PN-KB; 
- Hiệp hội du lịch tỉnh;
- Các DN du lịch dự họp;
- LĐ VPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, VX, KTTH.
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