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THÔNG BÁO

Kết luận của Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân tại buổi họp rà soát 

công tác bồi thường, GPMB Dự án Trung tâm Nhiệt điện Quảng Trạch I

Ngày 25/11/2016, UBND tỉnh tổ chức buổi họp rà soát công tác bồi thường, GPMB Dự án Trung tâm Nhiệt điện Quảng Trạch I do đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân chủ trì. Tham dự buổi làm việc có đại diện lãnh đạo các sở, ngành: Công Thương, Tài nguyên và Môi trường, Tài chính, Ban Quản lý Khu kinh tế, Văn phòng UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo UBND huyện Quảng Trạch; đại diện lãnh đạo Ban Quản lý Dự án Điện lực Dầu khí Vũng Áng - Quảng Trạch; đại diện lãnh đạo Trung tâm Phát triển quỹ đất thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường.
Sau khi nghe đại diện lãnh đạo UBND huyện Quảng Trạch báo cáo về tình hình thực hiện công tác bồi thường, GPMB và công tác thu hồi đất phục vụ GPMB trong phạm vi Dự án; đại diện lãnh đạo Sở Tài nguyên và Môi trường báo cáo về tình hình thực hiện công tác giao đất đối với Dự án theo chỉ đạo của Thủ trướng Chính phủ; đại diện lãnh đạo Ban Quản lý Dự án Điện lực Dầu khí Vũng Áng - Quảng Trạch báo cáo về tình hình tiếp nhận, quản lý quỹ đất được giao và kế hoạch chuyển giao Dự án cho Tập đoàn Điện lực Việt Nam; ý kiến tham gia của các thành viên dự họp, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân kết luận:
Công tác bồi thường, GPMB đối với Dự án Trung tâm Nhiệt điện Quảng Trạch I là công việc khó khăn, thời gian thực hiện GPMB từ khi triển khai Dự án đến nay đã gần 08 năm. Với sự đồng tình, ủng hộ cao đối với Dự án, đại đa số các hộ dân thuộc phạm vi Dự án đã di dời nhà cửa, trả lại đất sản xuất để bàn giao mặt bằng triển khai Dự án, công tác GPMB đến nay đã đạt được nhiều kết quả đáng ghi nhận. Trong quá trình thực hiện công tác GPMB, mặc dù các cấp uỷ, chính quyền địa phương, đặc biệt là Hội đồng bồi thường, GPMB huyện Quảng Trạch, UBND xã Quảng Đông đã tiến hành vận động, tuyên truyền về hiệu quả và đóng góp của Dự án trong phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh ta nói chung cũng như của huyện Quảng Trạch, xã Quảng Đông nói riêng nhưng vẫn còn một số trường hợp người dân chưa đồng tình với phương án GPMB đã được phê duyệt, do vậy đến nay công tác bồi thường, GPMB vẫn chưa hoàn thành 100%. 
Để tiếp tục thực hiện công tác GPMB theo tinh thần chỉ đạo của Thường trực Tỉnh uỷ và lãnh đạo UBND tỉnh, tạo điều kiện thuận lợi cho công tác chuyển giao Dự án giữa Tập đoàn Dầu khí Quốc gia Việt Nam và Tập đoàn Điện lực Việt Nam, phấn đấu đưa Dự án sớm đi vào hoạt động, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ngành, địa phương liên quan tập trung thực hiện một số nội dung sau:
1. Đối với UBND huyện Quảng Trạch: 
- Khẩn trương kiện toàn lại Hội đồng bồi thường, GPMB Dự án Trung tâm Nhiệt điện Quảng Trạch I; triển khai ngay việc tổng hợp, thống kê những tồn tại, vướng mắc trong công tác bồi thường, GPMB để chủ động chuẩn bị phương án, xây dựng kế hoạch nhằm giải quyết dứt điểm các tồn tại, vướng mắc.
- Tiếp tục giao Trung tâm Phát triển quỹ đất thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường (đơn vị tư vấn trước đây thực hiện công tác bồi thường, GPMB) thực hiện công tác bồi thường, GPMB Dự án Trung tâm Nhiệt điện Quảng Trạch I để đảm bảo tính thông suốt trong quy trình thực hiện và thống nhất trong chính sách bồi thường, hỗ trợ; đồng thời có đề xuất, kiến nghị cụ thể phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương, phù hợp với quy định của pháp luật để đảm bảo GPMB phục vụ cho việc thi công của Dự án.
2. Đối với Sở Tài nguyên và Môi trường: 
- Khẩn trương rà soát lại công tác giao đất theo quy hoạch của Dự án đã được phê duyệt; kiểm tra, đối chiếu phương án GPMB đã được phê duyệt với kết quả GPMB và kế hoạch sử dụng đất, giao đất; xác định cụ thể phần đất nào đã được phê duyệt phương án GPMB nhưng chưa GPMB được, phần đất nào thuộc quy hoạch của Dự án nhưng chưa xây dựng kế hoạch thu hồi đất, giao đất để chủ động trong việc điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, giao đất phục vụ công tác GPMB khi Tập đoàn Điện lực Việt Nam triển khai Dự án.
- Chủ trì, phối hợp với UBND huyện Quảng Trạch, Tập đoàn Dầu khí Quốc gia Việt Nam và Tập đoàn Điện lực Việt Nam để tham mưu UBND tỉnh quyết định thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất và công tác giao, nhận đất trên thực địa sau khi 02 Tập đoàn đã thống nhất các thủ tục để chuyển giao Dự án.
3. Đối với Sở Tài chính: Tham mưu UBND tỉnh trong công tác quyết toán phần kinh phí (250 tỷ đồng) do Tập đoàn Dầu khí Quốc gia Việt Nam đã chuyển cho địa phương để thực hiện công tác bồi thường, GPMB và tái định cư Dự án Trung tâm Nhiệt điện Quảng Trạch I để làm cơ sở phục vụ cho việc chuyển giao Dự án giữa Tập đoàn Dầu khí Quốc gia Việt Nam và Tập đoàn Điện lực Việt Nam. Thời gian thực hiện: Hoàn thành trong tháng 12/2016.
4. Đối với Ban Quản lý Dự án Điện lực Dầu khí Vũng Áng - Quảng Trạch: Từ nay đến khi bàn giao Dự án cho Tập đoàn Điện lực Việt Nam, tiếp tục quản lý tốt quỹ đất đã được UBND tỉnh ra quyết định giao đất, kịp thời phối hợp với các cơ quan chức năng xác định toạ độ các điểm mốc theo quy hoạch để chủ động khi tiến hành bàn giao Dự án.
5. Một số nội dung khác: 

- Đối với việc GPMB Khu tái định cư phục vụ Dự án: Giao UBND huyện Quảng Trạch rà soát lại nhu cầu tái định cư của các hộ dân thuộc phạm vi Dự án để có đề xuất cụ thể về việc điều chỉnh quy hoạch chi tiết Khu tái định cư nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho công tác GPMB trên nguyên tắc phải đảm bảo quỹ đất để đáp ứng cho công tác tái định cư của Dự án.
- Đối với trường hợp các hộ gia đình, cá nhân vẫn chưa nhận tiền hỗ trợ, bồi thường GPMB và chưa chấp nhận phương án tái định cư: Yêu cầu UBND huyện Quảng Trạch chỉ đạo Hội đồng bồi thường, GPMB huyện, Trung tâm Phát triển quỹ đất thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND xã Quảng Đông và các tổ chức chính trị, xã hội tại địa phương tăng cường công tác tuyên truyền, vận động các hộ dân thực hiện trên cơ sở xem xét một cách hợp lý nhất các giá trị về đất đai, tài sản của các hộ dân theo quy định hiện hành.
- Giao Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với UBND huyện Quảng Trạch chuẩn bị các cơ sở pháp lý để chủ động và làm căn cứ giao quỹ đất phục vụ cho việc xây dựng Khu nhà điều hành mới của Dự án khi Tập đoàn Điện lực Việt Nam có nhu cầu xây dựng mới Khu nhà điều hành.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan biết và tổ chức thực hiện ./.
	Nơi nhận:

- TT Tỉnh ủy (để b/c);

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Như thành phần mời dự họp;

- LĐ VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, CV: KTN, TNMT, XDCB.
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