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TÌNH HÌNH HOẠT ĐỘNG CỦA CÁC TỔ CHỨC HỘI
TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH QUẢNG BÌNH NĂM 2016

Thực hiện Nghị định số 45/2010/NĐ-CP ngày 21/4/2010 của Chính phủ về tổ chức, hoạt động và quản lý hội; Nghị định số 33/2012/NĐ-CP ngày 13/4/2012 của Chỉnh phủ sửa đổi, bổ sung, một số điều của Nghị định số 45/2010/NĐ-CP và các quy định của pháp luật về hội, Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo tình hình hoạt động của các tổ chức Hội trên địa bàn tỉnh Quảng Bình năm 2016 như sau:
1. Thực trạng tổ chức của các tổ chức Hội, 

a. Về quy mô và cơ cấu tổ chức Hội: Số Hội hiện có 1.346

Trong đó:

- Hội cấp tỉnh: 46 hội

- Hội cấp huyện: 109 hội

- Hội cấp xã: 1.191 hội.
Các Hội được thành lập và hoạt động trong phạm vi tỉnh Quảng Bình, việc tổ chức, hoạt động và quản lý Hội thực hiện theo đúng quy định tại Nghị định số 45/2010/NĐ-CP ngày 21/4/2010 của Chính phủ; các Hội thực hiện các nguyên tắc hoạt động: Tự nguyện, tự quản dân chủ, bình đẳng, công khai, minh bạch, không vì mục đích lợi nhuận, hội hoạt động thuộc lĩnh vực nào chịu sự quản lý nhà nước của ngành, lĩnh vực đó; hàng quý, 6 tháng, năm có báo cáo tình hình tổ chức, hoạt động cho cấp có thẩm quyền theo đúng quy định.

b. Việc thực hiện tôn chỉ, mục đích, chức năng, nhiệm vụ của các tổ chức Hội
Nhìn chung các Hội trên địa bàn tỉnh Quảng Bình hoạt động nền nếp, chất lượng được nâng lên kể cả hình thức và nội dung thiết thực thu hút được quần chúng tham gia vào các tổ chức Hội. Các tổ chức Hội căn cứ vào Điều lệ Hội được cấp có thẩm quyền phê duyệt để triển khai, tổ chức thực hiện các nhiệm vụ, quyền và nghĩa vụ của Hội trong đó các tổ chức Hội đặc biệt chú trọng đến công tác tuyên truyền mục đích của Hội, đại diện cho hội viên trong mối quan hệ đối nội, đối ngoại; phổ biến, huấn luyện kiến thức và cung cấp thông tin cần thiết cho hội viên theo quy định của pháp luật nhằm để các hội viên hiểu và thống nhất thực hiện đảm bảo yêu cầu nhiệm vụ của Hội đề ra. Hoạt động của tổ chức Hội ngày càng thể hiện rõ vai trò tập hợp đoàn kết, bảo đảm tính dân chủ, phát huy sức mạnh của hội viên, tạo điều kiện cho hội viên phát huy tiềm năng sáng tạo, đóng góp tích cực trong các lĩnh vực công tác xã hội, từ thiện, nhân đạo, giúp nhau trong đời sống, sản xuất, phát triển ngành nghề…, kết quả hoạt động của các tổ chức Hội đã góp phần vào sự ổn định và phát triển kinh tế- xã hội của tỉnh nhà. 

c. Về kinh phí hoạt động và vấn đề vận động tài trợ

Kinh phí hoạt động của các hội còn phụ thuộc nhiều vào ngân sách nhà nước, chưa thực hiện đúng nguyên tắc tự chủ, tự trang trải kinh phí, ngoài phần được Nhà nước hỗ trợ, phần các hội tự tạo lập được còn ít, việc thu hội phí của các hội viên không nhiều, nên trong hoạt động gặp nhiều khó khăn; chỉ có số ít các hội tìm kiếm được các nguồn viện trợ, tài trợ trong và ngoài nước để đẩy mạnh hoạt động của hội; số còn lại đa số chỉ dựa vào nguồn kinh phí hỗ trợ từ ngân sách hoặc chỉ hoạt động mang tính hình thức, dựa vào số hội phí ít ỏi thu được, việc huy động nguồn lực còn hạn chế.

Tổng số thu kinh phí trong năm: 29.529.500.000 (Hai mươi chín tỷ năm trăm hai mươi chín triệu năm trăm ngàn đồng).                             



Trong đó: 


- Ngân sách cấp: 21.362.000.000 (Hai mươi mốt tỷ ba trăm sáu mươi hai triệu đồng). 


- Kinh phí tài trợ của các tổ chức, cá nhân nước ngoài và nguồn thu khác: 8.167.500.000 (Tám tỷ một trăm sáu mươi bảy triệu năm trăm ngàn đồng).


2. Vai trò, vị trí của các tổ chức Hội đối với sự phát triển của địa phương và của xã hội.


Các tổ chức hội thuộc diện quản lý theo Nghị định số 45/2010/NĐ-CP là tổ chức tự nguyện của công dân, tổ chức Việt Nam cùng ngành nghề, cùng sở thích, cùng giới, có chung mục đích tập hợp, đoàn kết hội viên, hoạt động thường xuyên, không vụ lợi nhằm bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của hội, hội viên, của cộng đồng; hỗ trợ nhau hoạt động có hiệu quả, góp phần vào việc phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.



Các Hội đã từng bước đổi mới nội dung, phương thức hoạt động nhằm thu hút thêm hội viên tham gia các hoạt động, tập trung vào các nội dung chính: Tuyên tuyền về chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, phổ biến kiến thức khoa học.., các hoạt động nhân đạo, xã hội từ thiện…

 Các Hội xã hội- nghề nghiệp: Tuỳ theo đặc điểm tình hình, khả năng của  từng hội, các hội đã tham gia tích cực vào công tác tuyên truyền đường lối chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, phổ biến các kiến thức khoa học, kỹ thuật góp phần không nhỏ vào việc nâng cao dân trí, đưa tiến bộ khoa học và kỹ thuật vào cuộc sống như: Liên hiệp các hội khoa học và kỹ thuật, Hội Làm vườn, Liên minh hợp tác xã, Hội Doanh nghiệp nhỏ và vừa tỉnh Quảng Bình đã chú  trọng  công  tác đào  tạo,  hướng  vào  mục  tiêu  nâng  cao  năng  lực của các hội thành viên và hội viên, đào tạo nhân lực, phát hiện và bồi dưỡng nhân tài, thúc đẩy ứng dụng thành tựu khoa học và kỹ thuật vào sản xuất và đời sống…
 Các Hội xã hội: Đã tập trung cho công tác hoạt động từ thiện nhân đạo, nhằm quyên góp, giúp đỡ người bất hạnh trong cuộc sống, tham gia cứu trợ xã hội, chữa bệnh miễn phí cho người nghèo, dạy nghề, dạy chữ cho người nghèo, giải quyết công ăn việc làm cho người tàn tật, tiêu biểu như Hội Bảo trợ Bệnh nhân nghèo đã hổ trợ mổ tim cho 37 bệnh nhân với số tiền 1.141.000.000 đồng, trao quà cho bà con khắc phục hậu quả lũ lụt vừa qua với số tiền 1.636. 040.000 đồng; Hội Truyền thống Trường Sơn- Đường Hồ Chí Minh tỉnh đã vận động các nhà hảo tâm giúp đỡ cho đồng bào tỉnh khắc phục hậu quả lũ lụt vừa qua với số tiền quyên góp được 450.000.000 đồng; Hội Cựu thanh niên xung phong đã tặng 55 sổ tiết kiệm cho các hội viên có hoàn cảnh khó khăn với số tiền 215.000.000 đồng; Hội Bảo trợ người tàn tật và trẻ mồ côi đã vận động các nhà tài trợ ủng hộ cho người tàn tật và trẻ mồ côi cho 2400 người khuyết tật hưởng lợi với số tiền 1.226.000.000 đồng; Hội Khuyến học đã cấp 3.250 suất học bổng, với số tiền gần 4 tỷ đồng, Hội Chữ thập đỏ tỉnh đã quyên góp, nhận tài trợ của các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước với tổng số tiền trị giá: 44.802.640.000 đồng. 
3. Công tác quản lý Nhà nước đối với Hội
- Công tác quản lý Nhà nước đối với tổ chức và hoạt động của chức Hội trên địa bàn tỉnh đã được nâng lên, các Sở, ban, ngành, địa phương đã quan tâm, tạo điều kiện cho sự phát triển và mở rộng các hoạt động của hội tham gia vào đời sống xã hội như tư vấn, phản biến và giám định xã hội…

- Việc cho phép thành lập; chia, tách, sáp nhập, giải thể và phê duyệt Điều lệ Hội thực hiện chặt chẽ theo đúng quy định tại Nghị định số 45/2010/NĐ-CP ngày 21/4/2010 của Chính phủ và các văn bản hiện hành.

- Các sở, ban ngành và địa phương đã chú trọng trong việc thanh tra, kiểm tra hoạt động của hội, mặt khác, trên cơ sở các quy định pháp luật về tổ chức, hoạt động và quản lý hội, cơ quan quản lý Nhà nước đã đôn đốc, theo dõi và hướng dẫn các hội thực hiện theo đúng pháp luật và Điều lệ Hội.

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã và các Hội quần chúng tiếp tục quán triệt và thực hiện nghiêm Hiến pháp năm 2013, Chỉ thị số 17-CT/TW ngày 28/8/2012 của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới và tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với các Hội quần chúng, Kết luận số 102-KL/TW ngày 22/9/2014 của Bộ Chính trị về hội quần chúng; rà soát chấn chỉnh để thực hiện tốt các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về công tác hội.

III. Đánh giá chung và đề xuất, kiến nghị

1. Những kết quả đạt được
Trong năm qua chính quyền và các cấp hội từ tỉnh, huyện đến cơ sở đã triển khai thực hiện nghiêm túc các quy định của pháp luật về tổ chức, hoạt động và quản lý hội. Số lượng hội, hội viên ngày càng tăng, hoạt động của Hội ngày càng thể hiện rõ vai trò tập hợp đoàn kết, phát huy sức mạnh của hội viên và bảo đảm tính dân chủ, tạo điều kiện cho hội viên phát huy tiềm năng sáng tạo, đóng góp tích cực trong các lĩnh vực công tác xã hội, từ thiện, giúp nhau trong đời sống, sản xuất, phát triển ngành nghề, giáo dục truyền thống, khuyến học, khuyến tài, xây dựng đời sống văn hóa tại cơ sở. Một số hội đã tham gia tư vấn, phản biện, giám định xã hội các đề án, chính sách góp phần phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao vai trò quản lý, hoàn thiện cơ chế, chính sách của Nhà nước. Một số hội đã xây dựng được đội ngũ cán bộ chuyên trách có trình độ, kinh nghiệm, nhiệt tình, có uy tín để tập hợp quần chúng tham gia hội. Công tác quản lý Nhà nước đối với tổ chức và hoạt động của Hội ngày càng được nâng cao, các cấp chính quyền, địa phương đã quan tâm, tạo điều kiện cho sự phát triển và mở rộng các hoạt động của hội tham gia vào đời sống xã hội. Việc cho phép thành lập, chia, tách, sáp nhập, phê duyệt Điều lệ hội thực hiện theo đúng quy định của pháp luật. Nhờ vậy, phong trào hoạt động của các hội đã có khởi sắc, đóng góp vào sự ổn định chính trị, xã hội trên địa bàn tỉnh. 

2. Tồn tại, hạn chế
- Một số hội tuy có phát triển về số lượng hội viên, nhưng chất lượng và hiệu quả hoạt động còn hạn chế, phương thức hoạt động chậm được đổi mới, chưa đem lại lợi ích thiết thực cho hội viên nên hội viên chưa tích cực, chưa chủ động tham gia vào hoạt động của hội, không đóng hội phí đầy đủ. Hầu hết các hội chưa chủ động trong huy động tài chính từ các hoạt động của hội mà chủ yếu dựa vào sự hỗ trợ kinh phí từ nguồn ngân sách nhà nước nên chưa thực sự thực hiện đúng nguyên tắc tự quản, tự bảo đảm kinh phí hoạt động. Nhiều hội cơ sở và chi hội hoạt động còn hình thức, một số hội tổ chức Đại hội nhiệm kỳ chưa đảm bảo đúng thời gian theo quy định; một số hội được thành lập chưa thực sự xuất phát từ nhu cầu, ý nguyện của hội viên, hoạt động hình thức, chỉ có Ban chấp hành, chưa tập hợp, thu hút được quần chúng, hội viên.
- Việc các hội tham gia các chương trình, dự án, đề tài nghiên cứu, tư vấn, phản biện và giám định xã hội chưa nhiều, hiệu quả chưa cao, còn thiếu sự chủ động tìm việc, đề xuất việc. Việc tham gia thực hiện một số hoạt động quản lý nhà nước của các hội có tính chất đặc thù còn hạn chế; hiệu quả cung cấp dịch vụ công, tổ chức dạy nghề, truyền nghề chưa cao, chưa thường xuyên, đóng góp của các hội vào việc phát triển kinh tế của tỉnh chưa nhiều.

- Điều kiện kinh tế - xã hội của tỉnh còn nhiều khó khăn, ngân sách còn hạn hẹp nên sự hỗ trợ đối với hoạt động của các hội còn hạn chế, sự đóng góp, tài trợ của các tổ chức, cá nhân cho các hội chưa nhiều.
- Năng lực của đội ngũ cán bộ làm công tác quản lý hội, nhất là cán bộ hội cấp cơ sở còn hạn chế; tinh thần, trách nhiệm chưa cao, chưa chủ động trong các hoạt động của hội. Cán bộ chuyên trách làm công tác quản lý hội chủ yếu là cán bộ lãnh đạo chủ chốt kiêm nhiệm do đó thời gian dành cho hội còn ít hoặc là những người đã nghỉ hưu tuổi đã cao nên chưa thực sự năng động, sáng tạo trong hoạt động của hội.

- Nhận thức của một số tổ chức hội, của hội viên chưa đầy đủ về vị trí, vai trò, chức năng, nhiệm vụ của mình. Nhiều hội viên chỉ ghi tên tham gia hội nhưng không thực hiện nghĩa vụ của hội viên như đóng hội phí, đóng chân quỹ, vào hội nhưng không tham gia các hoạt động của hội.

- Tư tưởng trông chờ, bao cấp vẫn còn tồn tại trong nhận thức của một số cán bộ hội nên chưa thật chủ động, sáng tạo trong hoạt động nên vẫn còn hoạt động theo cơ chế quan liêu, hành chính hóa các hoạt động của hội.

- Một số hội thiếu sự phối hợp, quan hệ chặt chẽ với các cơ quan quản lý Nhà nước, đặc biệt là các cơ quan quản lý ngành, lĩnh vực hội hoạt động. Một số Sở, ban, ngành và chính quyền cấp cơ sở chưa quan tâm đúng mức tới hoạt động của các tổ chức hội, thiếu chủ động trong việc đề xuất các chính sách, giải pháp trong việc thực hiện chức năng quản lý Nhà nước đối với hội.
3. Những kiến nghị, đề xuất
Từ những khó khăn, hạn chế trong công tác quản lý Hội trên địa bàn tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình kiến nghị, đề xuất như sau:

- Đề nghị sớm ban hành Luật về hội và các văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn thi hành, tạo lập cơ sở pháp lý đầy đủ, cụ thể, rõ ràng trong việc thực hiện quyền thành lập, hoạt động và quản lý hội; nhất là cơ chế để bảo vệ quyền lợi của hội viên, cơ chế để hội tham gia các hoạt động tư vấn, phản biện và giám định xã hội các chính sách, chương trình, đề án, dự án, tham gia một số hoạt động quản lý nhà nước, dịch vụ công thuộc lĩnh vực hoạt động của hội; bỏ các quy định về hội đặc thù.
Trên đây là báo cáo về tổ chức, hoạt động và quản lý Hội trên địa bàn tỉnh năm 2016, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình kính báo cáo Bộ Nội vụ./.

	Nơi nhận:
- Bộ Nội Vụ;
- Thường trực Tỉnh uỷ;

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- UBMTTQVN tỉnh;

- Ban Dân vận Tỉnh ủy;
- Sở Nội vụ;

- LĐ VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, VX, NC.
	           TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
 KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH
Đã ký
  Nguyễn Tiến Hoàng
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