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BÁO CÁO

Tình hình triển khai và kết quả thực hiện Chỉ thị số 25/CT-TTg 
ngày 31/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh Quảng Bình 


Ủy ban nhân dân tỉnh nhận được Công văn số 10508/VPCP-KGVX ngày 06/12/2016 của Văn phòng Chính phủ về việc báo cáo việc thực hiện Chỉ thị số 25/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về bảo vệ môi trường, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình báo cáo kết quả thực hiện cụ thể như sau:

1. Tình hình triển khai và kết quả thực hiện

Thực hiện Chỉ thị số 25/CT-TTg ngày 31/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ về một số nhiệm vụ, giải pháp cấp bách về bảo vệ môi trường, UBND tỉnh Quảng Bình đã giao Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, địa phương xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện. Hiện nay, đang tổng hợp ý kiến các sở, ban, ngành, địa phương để hoàn chỉnh Kế hoạch, dự kiến sẽ hoàn thành trong tháng 12/2016, trên cơ sở tập trung giải quyết các nội dung chủ yếu sau:

- Tiếp tục quán triệt các nội dung về quản lý, bảo vệ môi trường tại các văn bản:

+ Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII; Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Quảng Bình lần thứ XVI;

+ Chương trình hành động số 23-CTr/TU ngày 16/8/2013 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về "Chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường"

+ Quyết định số 3054/QĐ-UBND ngày 03/10/2016 của UBND tỉnh Quảng Bình ban hành Kế hoạch hành động về công tác quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016-2020

+ Kế hoạch số 1737/KH-UBND ngày 18/10/2016 của UBND tỉnh Quảng Bình thực hiện Kết luận số 02-KL/TW ngày 26/4/2016 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 41-NQ/TW của Bộ Chính trị (khóa IX) về “Bảo vệ môi trường trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước”

- Hoàn thiện chính sách, pháp luật về bảo vệ môi trường: Lập và hoàn thiện Quy hoạch Bảo tồn đa dạng sinh học tỉnh Quảng Bình đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; xây dựng Bộ chỉ thị về môi trường tỉnh Quảng Bình; Triển khai thực hiện các dự án xử lý ô nhiễm môi trường do hóa chất bảo vệ thực vật tồn lưu trên địa bàn tỉnh;…
- Phối hợp đồng bộ, chặt chẽ trong thực hiện nhiệm vụ bảo vệ môi trường từ khâu xét duyệt, thẩm định đến triển khai thực hiện và vận hành dự án: Không chấp nhận các dự án đầu tư với công nghệ lạc hậu, các loại hình sản xuất phát thải lớn, có nguy cơ gây ô nhiễm môi trường cao; Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính; 100% dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh phải có hồ sơ, thủ tục về bảo vệ môi trường

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm và phòng ngừa, kiểm soát ô nhiễm môi trường.

- Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước và huy động nguồn lực cho bảo vệ môi trường.

- Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia bảo vệ môi trường, phát huy vai trò của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên phối hợp trong việc giám sát hoạt động bảo vệ môi trường.
- Đẩy nhanh tiến độ xử lý các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng phần đấu hoàn thành trước năm 2020; giải quyết cơ bản tình trạng ô nhiễm môi trường ở các khu, cụm công nghiệp, khu vực cảng, làng nghề, khu dân cư nội thành, các khu xử lý rác thải tập trung.

- Tiếp tục thực hiện cải thiện môi trường nông nghiệp, nông thôn; hạn chế mức độ gia tăng ô nhiễm, suy thoái môi trường ở nông thôn, khắc phục những mặt tồn tại, yếu kém, ngăn chặn tình trạng mất vệ sinh trong thu gom, vận chuyển, xử lý chất thải rắn ở nông thôn, kiểm soát việc sử dụng thuốc bảo vệ thực vật, xây dựng cơ chế, chính sách hỗ trợ công nghệ sản xuất, đào tạo nhân lực, mặt bằng sản xuất, thị trường tiêu thụ sản phẩm và đầu tư phát triển làng nghề.

- Tiếp tục tăng cường giám sát, thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường đối với hoạt động khai thác khoáng sản, cải tạo phục hồi môi trường, xử lý nghiêm các doanh nghiệp vi phạm pháp luật.

- Tiến hành rà soát, ngăn chặn, chấm dứt tình trạng suy giảm chất lượng nguồn nước ngọt và nâng cao hiệu quả khai thác, sử dụng nước. Giải quyết về cơ bản tình trạng thăm dò, khai thác, sử dụng tài nguyên nước trái phép, hoàn thành việc lập hành lang bảo vệ nguồn nước. Tăng cường kiểm tra, kiểm soát các nguồn gây ô nhiễm môi trường sông, biển và ven biển; thực hiện quan trắc, theo dõi biến động chất lượng môi trường khu vực cửa sông ven biển nhằm hạn chế tai biến môi trường.

- Kiểm soát chặt chẽ hoạt động nhập khẩu phế liệu qua các khu vực Hòn La, Cha Lo; Tập trung triển khai thực hiện đầy đủ các nội dung của Công ước Basel về kiểm soát chất thải xuyên biên giới nhằm chủ động ngăn ngừa có hiệu quả việc vận chuyển chất thải qua biên giới.

2. Kiến nghị, đề xuất
Để tăng cường hiệu quả công tác quản lý môi trường trên địa bàn tỉnh, thực hiện tốt Chỉ thị số 25/CT-TTg ngày 31/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ.  UBND tỉnh Quảng Bình đề nghị Chính phủ, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Tài chính và các Bộ, ngành Trung ương:

- Tiếp tục quan tâm hỗ trợ kinh phí cho tỉnh để xử lý triệt để các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng theo Quyết định số 1788/QĐ-TTg ngày 01/10/2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Kế hoạch xử lý triệt để các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng đến năm 2020 và các điểm tồn lưu hóa chất bảo vệ thực vật theo Quyết định số 1946/QĐ-TTg ngày 21/10/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Kế hoạch xử lý, phòng ngừa ô nhiễm môi trường do hóa chất bảo vệ thực vật tồn lưu trên địa bàn toàn tỉnh.

- Quan tâm, hỗ trợ các dự án hạ tầng xử lý chất thải như: Xử lý chất thải nguy hại, xử lý nước thải đô thị và khu công nghiệp; các dự án ứng phó với biến đổi khí hậu.
- Tăng cường hơn nữa công tác đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ làm công tác quản lý trong lĩnh vực bảo vệ môi trường.

Trên đây là Báo cáo kết quả thực hiện Chỉ thị số 25/CT-TTg ngày 31/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường./.

	Nơi nhận:

- Văn phòng Chính phủ;

- Bộ Tài nguyên và Môi trường;

- Tổng cục môi trường;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Sở Tài nguyên và Môi trường;

- VPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, CVTNMT.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Đã ký
Lê Minh Ngân


PAGE  
1

