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V/v tăng cường giám sát hải sản lưu kho 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh Phúc

Quảng Bình, ngày  01 tháng 12 năm 2016


Kính gửi: 
· Sở Công Thương;

· UBND các huyện, thành phố, thị xã ven biển. 

Thực hiện chỉ đạo tại Thông báo số 373/TB-VPCP ngày 16/11/2016 của Văn phòng Chính phủ về kết luận của Phó Thủ tướng Trương Hòa Bình tại cuộc họp Ban Chỉ đạo về các giải pháp ổn định đời sống và sản xuất, kinh doanh cho nhân dân 04 tỉnh miền Trung bị ảnh hưởng sự cố môi trường biển; Công văn số 5536/BTNMT-TCMT ngày 23/11/2016 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc tiêu hủy hải sản nhiễm độc; Công văn số 11194/BCT-TTTN ngày 22/11/2016 về việc xác định giá để làm căn cứ bồi thường, hỗ trợ hàng hải sản tồn kho, Ủy ban nhân dân tỉnh đã xây dựng định mức thiệt hại báo cáo Bộ Tài chính, Bộ Công Thương, Bộ Nôn nghiệp và Phát triển nông; chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường xây dựng phương án  tiêu hủy hải sản nhiễm độc tồn kho trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; chỉ đạo Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã thống kê, tổng hợp số lượng hàng thủy sản được thu mua trước ngày 30/8/2016 còn lưu kho tại các kho trên địa bàn. 

Để tránh việc lợi dụng chính sách bồi thường, hỗ trợ hải sản lưu kho trên địa bàn, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Sở Công Thương phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND các huyện, thành phố, thị xã tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc bảo quản, đảm bảo chất lượng của các lô hàng tại các kho được mua vào trong thời gian quy định, cho đến khi được tiêu thụ; có các biện pháp ngăn chặn kịp thời việc lợi dụng vận chuyển hàng hải sản từ nơi khác về hoặc khai báo không chính xác để hưởng chính sách bồi thường, hỗ trợ; đồng thời khuyến khích, động viên nhân dân, các chủ cơ sở mua bán hải sản giám sát lẫn nhau trong quá trình thực hiện, để chính sách được thực hiện đúng đối tượng, hiệu quả, góp phần giải quyết lượng hải sản tồn kho trên địa bàn theo chỉ đạo của Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương.

Yêu cầu Sở Công Thương, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và  UBND các huyện, thành phố, thị xã khẩn trương, nghiêm túc thực hiện. 

      Nơi nhận:





           KT. CHỦ TỊCH 
     - Như trên;
 




          PHÓ CHỦ TỊCH
     - Thường trực Tỉnh ủy (b/c);

     - Thường trực HĐND tỉnh;

     - Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh;




               

     - Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
Đã ký
     - Sở NN&PTNT;
     - Chi cục Thủy sản;

     - Lãnh đạo VPUBND tỉnh;



Lê Minh Ngân  
     - Lưu: VT, CVNN.                                                             
