  ỦY BAN NHÂN DÂN                CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH QUẢNG BÌNH                             Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

  

 Số: 2080/UBND-NC                                Quảng Bình, ngày 02 tháng 12 năm 2016
	V/v tăng cường công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, đảm bảo an ninh trật tự phục vụ kỳ họp thứ 4 HĐND tỉnh khoá XVII 



          Kính gửi: 
- Giám đốc, Thủ trưởng các sở, ban, ngành cấp tỉnh;

- Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã.
Kỳ họp thứ 4 HĐND tỉnh khóa XVII được tiến hành từ ngày 06/12 đến 08/12/2016. Để đảm bảo an ninh trật tự, an toàn xã hội phục vụ kỳ họp HĐND tỉnh, UBND tỉnh yêu cầu:
1. Thủ trưởng các Sở, ban, ngành cấp tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố: Tập trung làm tốt công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo. Nghiêm túc thực hiện chế độ tiếp công dân thường xuyên; trong thời gian diễn ra kỳ họp HĐND tỉnh, bố trí lãnh đạo và cán bộ có liên quan trực để tiếp công dân; tiếp nhận, xử lý ngay các khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân. Rà soát, chủ động giải quyết các khiếu nại, tố cáo, kiến nghị thuộc thẩm quyền; tuyên truyền, vận động, giải thích cho công dân hiểu, không để công dân kéo về trụ sở các cơ quan lãnh đạo cấp tỉnh để khiếu nại, tố cáo, kiến nghị gây phức tạp tình hình, nhất là nơi tổ chức kỳ họp HĐND tỉnh. Nếu công dân thuộc địa phương nào kéo đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị ở các cơ quan lãnh đạo tỉnh thì Chủ tịch UBND huyện, thị xã, thành phố phải chịu trách nhiệm tổ chức đưa công dân về địa phương. 


2. Công an tỉnh:  
- Chỉ đạo các đơn vị nghiệp vụ, Công an các địa phương chủ động nắm bắt diễn biến tình hình khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân trên địa bàn, báo cáo kịp thời đến cấp uỷ, chính quyền cùng cấp để chủ động phương án xử lý trong trường hợp công dân khiếu kiện đông người đến các cơ quan cấp tỉnh. Thực hiện các biện pháp ngăn chặn, giải tỏa công dân tụ tập khiếu nại đông người không đúng quy định pháp luật. Nắm chắc tình hình an ninh trật tự, chủ động triển khai các biện pháp nhằm đảm bảo an ninh, trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh. 
- Chủ trì, phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh tăng cường công tác bảo vệ, đảm bảo an ninh trật tự và an toàn tuyệt đối tại trụ sở UBND tỉnh, nơi diễn ra kỳ họp HĐND tỉnh; chủ động có phương án xử lý khi công dân tập trung đông người kéo đến Trụ sở Tỉnh uỷ, UBND tỉnh để khiếu nại, tố cáo, kiến nghị trước và trong thời gian diễn ra kỳ họp.  
3. Văn phòng Tỉnh uỷ, Văn phòng UBND tỉnh: Phối hợp với Công an tỉnh có kế hoạch đảm bảo an ninh trật tự; kịp thời xử lý các tình huống công dân khiếu nại, tố cáo đông người kéo tới Trụ sở Tỉnh uỷ, UBND tỉnh.


Văn phòng UBND tỉnh chủ trì phối hợp với Thanh tra tỉnh: Tổ chức việc tiếp công dân tại Trụ sở Tiếp công dân của tỉnh trong thời gian diễn ra kỳ họp HĐND tỉnh; bố trí 01 đồng chí lãnh đạo Thanh tra tỉnh chủ trì, mời đại diện các Sở, ngành có liên quan tham gia. 

Yêu cầu các Giám đốc các sở, Thủ trưởng các ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã nghiêm túc thực hiện./.

 
	Nơi nhận:                                                     
- Như trên;

- Thường trực Tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND tỉnh; 
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- UBMTTQVN tỉnh;
- Đoàn ĐBQH tỉnh;

- Công an tỉnh;                                       

- VP Tỉnh ủy, VP HĐND tỉnh;

- VPUBND tỉnh: LĐ, BTCD, KTTH, HCTC;

- Lưu: VT, NC.
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