	ỦY BAN NHÂN DÂN 

TỈNH QUẢNG BÌNH
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
  Số:2083/UBND-KTN
V/v thực hiện Quyết định số 19/2014/QĐ-TTg
về xây dựng, áp dụng, duy trì và cải tiến 
HTQLCL theo TCVN ISO 9001:2008   
	            
     Quảng Bình, ngày  02 tháng 12 năm 2016



 Kính gửi: 
- Các cơ quan hành chính cấp tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Thực hiện Quyết định số 19/2014/QĐ-TTg ngày 05/3/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng (HTQLCL) theo Tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 vào hoạt động của các cơ quan, tổ chức thuộc hệ thống hành chính nhà nước, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Quyết định số 956/QĐ-UBND ngày 21/4/2014 về việc phê duyệt Kế hoạch áp dụng HTQLCL theo Tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 vào hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. Qua thời gian triển khai xây dựng, áp dụng, duy trì và cải tiến HTQLCL vào hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh đã góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động của các cơ quan hành chính, nâng chỉ số cải cách hành chính và đóng góp quan trọng trong quá trình cải cách hành chính của tỉnh. 
Tuy nhiên, cho đến nay vẫn còn có một số cơ quan hành chính cấp tỉnh, UBND cấp huyện chưa thực hiện theo đúng kế hoạch; nhiều cơ quan, đơn vị chưa quan tâm đúng mức việc duy trì và cải tiến HTQLCL như: chưa áp dụng ISO cho tất cả các thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết; việc rà soát, bổ sung, sửa đổi hệ thống tài liệu cho phù hợp với các văn bản quy phạm pháp luật mới ban hành chưa kịp thời; hoạt động xem xét của lãnh đạo, đánh giá nội bộ chưa được thường xuyên…, dẫn đến hiệu quả áp dụng HTQLCL chưa cao, chưa đáp ứng được các yêu cầu của quá trình cải cách hành chính trong tình hình hiện nay.
Nhằm tiếp tục nâng cao chất lượng và hiệu quả việc áp dụng HTQLCL theo tiêu chuẩn  TCVN ISO 9001:2008 vào hoạt động của các cơ quan hành chính, Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu:
1. Các cơ quan hành chính cấp tỉnh,  UBND các huyện, thị xã, thành phố:

Triển khai thực hiện Quyết định số 19/2014/QĐ-TTg và Quyết định số 956/QĐ-UBND ngày 21/4/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh. Tổ chức kiểm tra, đánh giá kết quả xây dựng, áp dụng, duy trì và cải tiến HTQLCL tại cơ quan, đơn vị, bảo đảm phù hợp với các yêu cầu của Tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 và phù hợp quy định của pháp luật;  
Tiến hành áp dụng HTQLCL đối với tất cả các thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết; thường xuyên cập nhật các thay đổi của văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến hoạt động vào HTQLCL trong thời gian chậm nhất là ba tháng kể từ khi văn bản quy phạm pháp luật có hiệu lực thi hành; 

Đánh giá, xem xét hiệu lực của HTQLCL và thực hiện công bố phù hợp tiêu chuẩn tại Sở Khoa học và Công nghệ, thực hiện công bố lại theo quy định khi có thay đổi phạm vi áp dụng. Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc ngành, đơn vị mình triển khai xây dựng và áp dụng có hiệu quả HTQLCL, khuyến khích UBND cấp xã xây dựng và áp dụng HTQLCL theo TCVN ISO 9001: 2008.
Hàng năm có kế hoạch đào tạo bồi dưỡng nâng cao nhận thức về HTQLCL cho cán bộ, công chức, viên chức qua đó nâng cao hiệu quả áp dụng HTQLCL vào hoạt động của cơ quan, đơn vị;
Định kỳ tháng 12 hàng năm, các cơ quan, đơn vị báo cáo tình hình xây dựng và áp dụng hệ thống quản lý chất lượng (theo mẫu quy định tại phụ lục II của Quyết định 956/QĐ-UBND) gửi Sở Khoa học và Công nghệ để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Khoa học và Công nghệ theo quy định.
2. Sở Khoa học và Công nghệ:

Chủ trì phối hợp với Sở Nội vụ và các cơ quan, đơn vị có liên đẩy mạnh công tác đào tạo, tập huấn về xây dựng, áp dụng, duy trì và cải tiến HTQLCL cho cán bộ, công chức, viên chức tại các cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh;
Tăng cường công tác hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra hoạt động xây dựng, áp dụng, duy trì và cải tiến HTQLCL tại các cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh; hằng năm, chủ trì tổ chức kiểm tra việc xây dựng và áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng tại các cơ quan, đơn vị;
Nghiên cứu, ứng dụng công nghệ thông tin vào hoạt động xây dựng, áp dụng, duy trì và cải tiến Hệ thống quản lý chất lượng tạo ra một phương pháp làm việc khoa học, có tính hệ thống  giúp cho việc thực hiện kiểm soát các quá trình trở nên nhanh chóng, đơn giản hơn, hiệu lực của hệ thống quản lý chất lượng được nâng cao  góp phần nâng cao chất lượng dịch vụ hành chính công;
Phối hợp Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh tăng cường công tác tuyên truyền về áp dụng HTQLCL trên các phương tiện thông tin đại chúng;
  Định kỳ tháng 12 hàng năm hoặc đột xuất khi có yêu cầu, tổng hợp tình hình xây dựng và áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng trên địa bàn tỉnh báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Khoa học và Công nghệ.
3. Sở Tài chính:

Phối hợp Sở Khoa học và Công nghệ hướng dẫn các cơ quan, tổ chức thuộc hệ thống hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh trong việc thực hiện quản lý tài chính đối với việc xây dựng, áp dụng, duy trì và cải tiến HTQLCL. Hàng năm cân đối ngân sách để bổ sung nội dung chi về xây dựng và áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng trong kinh phí hoạt động thường xuyên hàng năm của các cơ quan hành chính nhà nước.
4. Sở Nội vụ:

Chủ trì phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ trong việc theo dõi, đánh giá hiệu quả thực hiện thủ tục hành chính và cải cách hành chính trong quá trình áp dụng HTQLCL tại các cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh;

Đánh giá công tác thi đua, khen thưởng trên cơ sở có xem xét kết quả cải cách hành chính và hiệu quả áp dụng hệ thống quản lý chất lượng của cơ quan, đơn vị.

Yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan hành chính cấp tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố nghiêm túc triển khai thực hiện./.  
	Nơi nhận: 





﻿- Như trên;
- Bộ Khoa học và Công nghệ;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Sở Khoa học và Công nghệ;
- LĐVP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, KTTH,  KTN.
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