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   Độc lập - Tự do - hạnh phúc

Số: 2144/UBND-XDCB 

   Quảng Bình, ngày  12 tháng  12 năm 2016.


                                Kính gửi:

- Sở Giao thông Vận tải;

- Công an tỉnh.

 Thực hiện Công văn số 13480/BGTVT-VT ngày 14/11/2016 của Bộ Giao thông vận tải về việc tăng cường công tác quản lý vận tải hành khách, thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm đối với “xe dù, bến cóc”. Để tiếp tục tăng cường công tác quản lý hoạt động vận tải và xử lý triệt để hiện tượng “xe dù, bến cóc”, xe hợp đồng trá hình và xe chở quá tải trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh yêu cầu Công an tỉnh và Sở Giao thông Vận tải thực hiện tốt một số nội dung như sau:

1. Sở Giao thông Vận tải:

- Tăng cường công tác quản lý, siết chặt hoạt động kinh doanh vận tải hành khách bằng xe ô tô bảo đảm kinh doanh bình đẳng, đúng loại hình vận tải theo quy định; sử dụng dữ liệu được trích xuất từ thiết bị giám sát hành trình để xử lý vi phạm về kinh doanh vận tải và điều kiện kinh doanh vận tải theo quy định tại Thông tư số 10/2015/TT-BGTVT ngày 15/4/2015 của Bộ Giao thông Vận tải; xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật đối với các tổ chức, cá nhân vi phạm về trật tự ATGT theo quy định tại nghị định số 46/2016/NĐ-CP ngày 26/5/2016 của Chính phủ, chú trọng xử lý hành vi kinh doanh vận tải hành khách trái phép, hoạt động sai hành trình tuyến đã đăng ký, dừng, đỗ, đón, trả khách không đúng nơi quy định.

- Cập nhật, bổ sung và công bố công khai biểu đồ chạy xe chi tiết các tuyến vận tải hành khách cố định liên tỉnh, nội tỉnh; đưa vào khai thác các điểm đón, trả khách cho các tuyến vận tải cố định nhằm tạo thuận lợi cho hoạt động của đơn vị kinh doanh vận tải và phục vụ nhu cầu đi lại của hành khách; công bố số điện thoại đường dây nóng để người dân thông báo những vi phạm, đặc biệt là vi phạm quy định về đón, trả khách của lái xe thuộc các đơn vị kinh doanh vận tải. Đồng thời rà soát các tuyến đường, khu vực diễn ra tình trạng “xe dù, bến cóc” hoạt động để đề xuất UBND tỉnh cho phép cắm biển báo cấm xe khách (nếu cần thiết).
- Tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến quy định pháp luật về kinh doanh và điều kiện kinh doanh vận tải bằng xe ô tô đối với các đơn vị vận tải trên địa bàn; tuyên truyền, vận động hành khách đón xe tại bến xe hoặc tại các điểm đón, trả khách theo quy định để đảm bảo quyền lợi cho hành khách và an toàn giao thông.

- Chỉ đạo Thanh tra giao thông:

+ Tăng cường hoạt động thanh tra chuyên ngành tại các bến xe khách, tại các tụ điểm đón trả khách trái phép, xử lý nghiêm các vi phạm; phối hợp với các cơ quan chức năng tiến hành kiểm tra chất lượng phương tiện và người điều khiển phương tiện;
+ Phối hợp với Phòng Cảnh sát giao thông, Phòng Cảnh sát quản lý hành chính và trật tự xã hội - Công an tỉnh đẩy mạnh và tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát việc thực hiện quy định pháp luật về kinh doanh vận tải đối với các đơn vị kinh doanh vận tải hành khách cố định, vận tải khách du lịch và hợp đồng bằng xe ô tô, phát hiện xử lý nghiêm đối với các cá nhân, tổ chức vi phạm các quy định trong vận chuyển hành khách và hàng hóa bằng ô tô; trong đó tập trung kiểm tra hoạt động kinh doanh vận tải khu vực xung quanh các bến xe, các tuyến đường, địa điểm có hiện tượng “xe dù, bến cóc” hoạt động, để xử lý nghiêm các vi phạm theo quy định.  
- Chỉ đạo các đơn vị vận tải hành khách bằng ô tô: 

+ Tuyên truyền, giáo dục nâng cao đạo đức nghề nghiệp cho đội ngũ lái xe  nhân viên phục vụ trên xe, quán triệt tinh thần trách nhiệm phục vụ hành khách, không chở quá tải, không phóng nhanh, giành đường vượt ẩu, tranh giành khách, dừng đỗ, đón trả khách tại các vị trí sai quy định. 

+ Thực hiện quản lý chặt chẽ phương tiện, tổ chức kiểm tra tình trạng kỹ thuật của phương tiện trước khi điều động tham gia hoạt động vận tải; thường xuyên duy trì hoạt động của các thiết bị giám sát hành trình, truyền dẫn, lưu trữ đầy đủ các dữ liệu theo quy định về đơn vị; 

- Chỉ đạo các đơn vị quản lý bến xe khách phối hợp chặt chẽ với Thanh tra giao thông Sở Giao thông Vận tải và các lực lượng của ngành Công an kiểm tra, kiểm soát hoạt động đón, trả khách của các đơn vị kinh doanh vận tải để phát hiện và xử lý những đối tượng vi phạm theo quy định.
2. Công an tỉnh:

- Chỉ đạo các lực lượng Cảnh sát giao thông và các đơn vị liên quan thuộc Công an tỉnh, Công an các huyện, thành phố, thị xã đẩy mạnh và tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát việc thực hiện quy định pháp luật về kinh doanh vận tải đối với các đơn vị kinh doanh vận tải hành khách cố định, vận tải khách du lịch và hợp đồng bằng xe ô tô, phát hiện xử lý nghiêm đối với các cá nhân, tổ chức vi phạm các quy định trong vận chuyển hành khách và hàng hóa bằng ô tô; trong đó tập trung kiểm tra hoạt động kinh doanh vận tải khu vực xung quanh các bến xe, các tuyến đường, địa điểm có hiện tượng “xe dù, bến cóc” hoạt động, để xử lý nghiêm các vi phạm theo quy định;  
- Xử lý nghiêm vi phạm của các tổ chức cá nhân kinh doanh vận tải và dịch vụ hỗ trợ vận tải không chấp hành các quy định của pháp luật: Chở quá tải trọng, quá số người quy định; phương tiện không đảm bảo điều kiện an toàn kỹ thuật, người điều khiển phương tiện sử dụng rượu bia, không có Giấy phép lái xe, xe chạy vòng vo, đón trả khách không đúng quy định, vi phạm tốc độ, hành trình chạy xe…

- Phối hợp với Sở Giao thông Vận tải trong việc tiến hành kiểm tra liên ngành ngăn chặn các hành vi xe tour, xe hợp đồng trá hình, phương tiện đậu đỗ không đúng nơi quy định, chạy vòng vo đón trả khách trái phép trên địa bàn tỉnh, tập trung ở các địa bàn trọng điểm như thành phố Đồng Hới, thị xã Ba Đồn; các tuyến đường nội thị, QL1A, QL12A.

Yêu cầu Sở Giao thông Vận tải, Công an tỉnh và các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan khẩn trương triển khai thực hiện./.

	  Nơi nhận:                                                              
- Như trên; 
                                                                  

- Bộ GTVT;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- UBND các huyện, TP, TX;

- Hiệp hội Vận tải ô tô QB;

- LĐVP UBND tỉnh;                                                         
- Lưu VT, CV XDCB, TH.
	CHỦ TỊCH

Đã ký
Nguyễn Hữu Hoài


V/v tăng cường công tác quản lý vận tải hành khách, thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm đối với “xe dù, bến cóc”
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