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	UỶ BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG BÌNH

Số: 2150/UBND-NC
   V/v tăng cường công tác đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Quảng Bình, ngày 12 tháng 12 năm 2016


                      Kính gửi: 

- Sở Tư pháp; Sở Tài nguyên và Môi trường;

- Ngân hàng nhà nước Việt Nam Chi nhánh Quảng Bình;
- Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố.
Trong thời gian qua, công tác đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh đã góp phần thúc đẩy việc phát triển kinh tế của tỉnh. Tuy nhiên, qua công tác kiểm tra tình hình tổ chức và thực hiện đăng ký, cung cấp thông tin về thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất tại các Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Quảng Bình năm 2016 vẫn còn một số tồn tại như: Tình trạng thế chấp tài sản là nhà ở chưa được chứng nhận quyền sở hữu; chưa thực hiện đổi Giấy Chứng nhận cho các cá nhân đã thực hiện cấp đổi Giấy Chứng nhận quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất theo Dự án xây dựng, hoàn thiện hệ thống hồ sơ địa chính, cơ sở dữ liệu đất đai trên địa bàn tỉnh; chưa thực hiện việc chỉnh lý Hồ sơ Địa chính; lưu thành phần hồ sơ chưa đúng theo quy định… 
Để công tác đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất đi vào nề nếp, khắc phục những tồn tại nêu trên, thực hiện nghiêm túc Thông tư liên tịch số 09/2016/TTLT-BTP-BTNMT ngày 23 tháng 6 năm 2016 của liên Bộ Tư pháp, Bộ Tài nguyên và Môi trường  hướng dẫn về việc đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:  
        1. Sở Tư pháp

- Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường tăng cường công tác tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật, kỹ năng nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh.

- Có văn bản đề nghị Bộ Tư pháp hướng dẫn hoặc ban hành văn bản hướng dẫn kịp thời tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong việc triển khai thực hiện Thông tư liên tịch số 09/2016/TTLT-BTP-BTNMT ngày 23 tháng 6 năm 2016 hướng dẫn về việc đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất.
- Tăng cường kiểm tra, rà soát công tác đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh.
        2. Sở Tài nguyên và Môi trường
       - Tăng cường thực hiện các nhiệm vụ theo quy định của Quy chế phối hợp trong quản lý nhà nước về đăng ký giao dịch bảo đảm bằng quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất được ban hành kèm theo Quyết định số 539/QĐ-CT ngày 20/3/2012 và Quy chế phối hợp liên ngành về quản lý nhà nước trong xử lý tài sản bảo đảm trên địa bàn tỉnh Quảng Bình ban hành kèm theo Quyết định số 3030/QĐ-UBND ngày 28/10/2014 của UBND tỉnh. 

        - Kịp thời tham mưu UBND tỉnh công bố Bộ Thủ tục hành chính sửa đổi, bổ sung trong lĩnh vực đăng ký giao dịch bảo đảm thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Quảng Bình theo Thông tư liên tịch số 09/2016/TTLT-BTP-BTNMT. 

3. Ngân hàng Nhà nước Việt Nam Chi nhánh tại Quảng Bình

      - Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền, tập huấn, phổ biến, quán triệt các văn bản pháp luật có liên quan đến công tác đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất cho các Tổ chức tín dụng đóng trên địa bàn tỉnh.

- Phối hợp với Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố; Sở Tài Nguyên và Môi trường chỉ đạo, hướng dẫn các tổ chức tín dụng thực hiện trao đổi Giấy Chứng nhận quyền sử dụng đất cho phù hợp với hồ sơ địa chính theo quy định tại Khoản 5 Điều 76 của Nghị định 43/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2014 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đất đai.
- Hướng dẫn các tổ chức tín dụng thực hiện thẩm định hồ sơ thế chấp tài sản gắn liền với đất đã hình thành nhưng chưa được chứng nhận quyền sở hữu trên Giấy Chứng nhận mà chủ sở hữu tài sản gắn liền với đất đồng thời là người sử dụng đất theo quy định tại Điều 21 Thông tư liên tịch số 09/2016/TTLT-BTP-BTNMT.

- Hướng dẫn thống nhất mẫu hợp đồng thế chấp quyền sử dụng đất và tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh phù hợp với quy định của pháp luật.
       - Đẩy mạnh việc tạo lập mạng lưới thông tin giữa các ngân hàng, các tổ chức tín dụng trên địa bàn với Văn phòng đăng ký quyền sử dụng đất nhằm quản lý thông tin tài sản thế chấp chặt chẽ, hạn chế những sai sót trong quá trình thực hiện.


4. UBND huyện, thị xã, thành phố 

- Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị có liên quan như Phòng Tư pháp, Phòng Tài nguyên và Môi trường, Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất, các tổ chức tín dụng đóng trên địa bàn và Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn nghiêm túc triển khai áp dụng Thông tư liên tịch số 09/2016/TTLT-BTP-BTNMT.
- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, các quy định của pháp luật đất đai để mọi người dân nắm và biết được quyền lợi và nghĩa vụ của người sử dụng đất, nhận thức được tầm quan trọng của việc đăng ký đất đai. Đồng thời, đẩy nhanh tiến độ cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và tài sản gắn liền với đất đảm bảo đúng quy định của Luật Đất đai, Luật Nhà ở và các văn bản pháp luật có liên quan.
- Chỉ đạo Phòng Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất phối hợp với các tổ chức tín dụng thực hiện trao đổi Giấy Chứng nhận cho các cá nhân đã thực hiện cấp đổi Giấy Chứng nhận theo Dự án xây dựng, hoàn thiện hệ thống hồ sơ đia chính, cơ sở dữ liệu đất đai trên địa bàn huyện theo trình tự, thủ tục quy định tại Khoản 5 Điều 76 của Nghị định 43/2014/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2014 và thu hồi Giấy Chứng nhận quyền sử dụng đất, Giấy Chứng nhận quyền sở hữu nhà ở và quyền sử dụng đất ở, Giấy Chứng nhận quyền sở hữu nhà ở, Giấy Chứng nhận quyền sở hữu công trình xây dựng đã cấp theo quy định tại Điểm b Khoản 2 Điều 106 Luật Đất Đai.

- Bố trí đầy đủ nguồn nhân lực, cơ sở vật chất, phương tiện hoạt động cho các Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất, nhất là kho lưu trữ hồ sơ, tài liệu liên quan đến đăng ký giao dịch bảo đảm. Đối với các huyện có đa số hộ vay vốn thuộc đối tượng được miễn giảm theo quy định của Nghị định số 55/2015/NĐ-CP thì đề nghị UBND huyện xem xét, cân đối và cấp bù kinh phí theo quy định của pháp luật về tài chính, ngân sách để đảm bảo kinh phí hoạt động cho lĩnh vực này.

       - Tăng cường công tác quản lý, chỉ đạo các Văn phòng đăng ký quyền sử dụng đất thuộc thẩm quyền quản lý chấp hành nghiêm túc các quy định của pháp luật trong việc đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất.
       Yêu cầu Sở Tư pháp, Sở Tài nguyên và Môi trường, Ngân hàng Nhà nước Việt nam Chi nhánh tại Quảng Bình, UBND huyện, thị xã, thành phố nghiêm túc triển khai thực hiện. Kịp thời phản ánh những khó khăn, vướng mắc và đề xuất, kiến nghị cho Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Sở Tư pháp)./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Bộ Tư pháp;

- Cục Đăng ký quốc gia giao dịch bảo đảm;
- CT, các PCT UBND tỉnh.
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, NC.
	   TM. UỶ BAN NHÂN DÂN  

KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH

Đã ký
Nguyễn Tiến Hoàng
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