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	UỶ BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG BÌNH

Số: 2191/UBND-NC
   V/v tăng cường công tác quản lý 

nhà nước đối với hoạt động luật sư 

trên địa bàn tỉnh
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
            Quảng Bình, ngày 19 tháng  12 năm 2016


                          Kính gửi: 

 - Các Sở: Tư pháp, Nội vụ;  

 - Đoàn Luật sư Quảng Bình;

 - Các Tổ chức hành nghề luật sư trên địa bàn tỉnh.
Qua 10 năm triển khai thực hiện Luật Luật sư, 05 năm triển khai Đề án “Phát triển đội ngũ luật sư từ năm 2011 đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh (ban hành kèm theo Quyết định số 743/QĐ-UBND ngày 05/4/2011), hoạt động luật sư đã từng bước đi vào nền nếp và đạt được một số kết quả tích cực, Đoàn Luật sư đã tăng cường phối hợp với cơ quan quản lý nhà nước trong việc kiểm tra, giám sát hoạt động luật sư; hướng dẫn luật sư bồi dưỡng bắt buộc về chuyên môn, nghiệp vụ theo quy định của Luật Luật sư và Thông tư số 10/2014/TT-BTP ngày 07/4/2014 của Bộ Tư pháp. Đội ngũ luật sư ngày càng phát triển, tạo điều kiện để đội ngũ luật sư phát huy vai trò trong đời sống kinh tế- xã hội của tỉnh nhà. 
Tuy nhiên, trong hoạt động luật sư hiện nay ở tỉnh ta vẫn còn một số tồn tại, hạn chế: nhiều nhiệm vụ của Đoàn Luật sư sau đại hội đến nay chưa được triển khai hoặc triển khai thực hiện nhưng kết quả chưa cao, Ban chủ nhiệm Đoàn Luật sư chưa phát huy đầy đủ nhiệm vụ, quyền hạn được giao. Tổ chức hành nghề luật sư được tổ chức và hoạt động theo loại hình doanh nghiệp nhưng phần lớn còn chưa tuân thủ đầy đủ các quy định về doanh nghiệp như: việc mua bảo hiểm trách nhiệm nghề nghiệp cho luật sư theo quy định chưa thực hiện nghiêm túc; chưa bố trí kế toán hoặc ký hợp đồng lao động thuê kế toán thực hiện nghiệp vụ kế toán theo đúng quy định. Vai trò của đội ngũ luật sư trong việc tham gia Chương trình, Kế hoạch, Đề án của Tỉnh; tham gia tư vấn pháp luật cho doanh nghiệp góp phần cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh còn hạn chế.
Để khắc phục tình trạng trên, thực hiện nghiêm túc các quy định hiện hành về luật sư, UBND tỉnh yêu cầu Sở Tư pháp, Sở Nội vụ, Đoàn Luật sư Quảng Bình và các tổ chức hành nghề luật sư trên địa bàn tỉnh thực hiện các nội dung sau:
1. Tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt Chỉ thị số 33-CT/TW ngày 30/3/2009 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với tổ chức và hoạt động của luật sư; Luật Luật sư năm 2006 và Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Luật sư và các văn bản hướng dẫn thi hành; Chương trình trọng tâm về cải cách tư pháp giai đoạn 2016-2021 của Tỉnh ủy và các văn bản có liên quan.
2. Sở Tư pháp:

- Chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ và Đoàn Luật sư Quảng Bình tham mưu triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án “Phê duyệt Đề án “Củng cố, kiện toàn tổ chức Đoàn Luật sư và nâng cao chất lượng đội ngũ luật sư ” trên địa bàn tỉnh Quảng Bình” ban hành kèm theo Quyết định số 3970/QĐ-UBND ngày 13/12/2016 của UBND tỉnh; xây dựng, thực hiện chính sách thu hút nguồn lực tham gia hoạt động hành nghề luật sư.

- Tham mưu hoặc thực hiện theo thẩm quyền các giải pháp tăng cường hiệu quả quản lý nhà nước và chất lượng hoạt động của luật sư, tổ chức hành nghề luật sư; chính sách khuyến khích tạo điều kiện trong việc thành lập và đăng ký hoạt động của các tổ chức hành nghề luật sư.
- Tăng cường chỉ đạo, đôn đốc các tổ chức hành nghề luật sư thực hiện nghiêm túc các quy định của pháp luật về luật sư và pháp luật về doanh nghiệp. tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra, xử lý vi phạm đối với tổ chức, hoạt động luật sư; khen thưởng hoặc đề xuất khen thưởng kịp thời cho các luật sư, tổ chức hành nghề luật sư có thành tích và có công đóng góp cho sự phát triển kinh tế xã hội ở địa phương. 
3. Đoàn Luật sư Quảng Bình:
- Chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp tham mưu, đề xuất phương án thành lập tổ chức đảng trong Đoàn Luật sư để trình cơ quan có thẩm quyền quyết định.
- Chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp và Sở Nội vụ củng cố, kiện toàn tổ chức, tăng cường năng lực và chất lượng hoạt động của Ban Chủ nhiệm Đoàn Luật sư.
- Thường xuyên giáo dục, bồi dưỡng tư tưởng, đạo đức, lối sống, trau dồi đạo đức nghề nghiệp cho đội ngũ luật sư, xây dựng đội ngũ luật sư giỏi về chuyên môn nghiệp vụ, vững về bản lĩnh chính trị.
- Khẩn trương xây dựng Nội quy hoạt động của Đoàn nhiệm kỳ 2013 – 2018 đảm bảo đúng quy định hiện hành. Rà soát hoạt động của tổ chức hành nghề luật sư và luật sư đang hành nghề trên địa bàn tỉnh; hàng năm thực hiện đánh giá chất lượng và phân loại tổ chức hành nghề luật sư để có cơ sở đề xuất thực hiện chính sách hỗ trợ phát triển các tổ chức hành nghề luật sư và kịp thời đề xuất, kiến nghị cơ quan có thẩm quyền thực hiện các thủ tục theo quy định.
- Hướng dẫn, giám sát các tổ chức hành nghề luật sư việc mua bảo hiểm trách nhiệm nghề nghiệp đối với luật sư, bố trí người làm kế toán đảm bảo tiêu chuẩn theo quy định của pháp luật về kế toán và việc khắc phục những tồn tại, hạn chế của các tổ chức hành nghề luật sư đã được nêu tại kết luận thanh tra, kiểm tra của cơ quan có thẩm quyền.

- Tăng cường sự phối hợp các cơ quan tiến tố tụng để nâng cao chất lượng hành nghề luật sư, đảm bảo cho luật sư thực hiện đúng các quyền, nghĩa vụ của mình trong quá trình tham gia tố tụng.

- Thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo, thống kê định kỳ, đột xuất theo quy định; kịp thời phản ánh kết quả hoạt động, những việc chưa làm được, tồn tại, hạn chế và nguyên nhân của Đoàn Luật sư, tổ chức hành nghề luật sư. 

4. Các tổ chức hành nghề luật sư: 
- Có trách nhiệm thực hiện đúng các quy định về đăng ký, hoạt động hành nghề theo quy định của pháp luật về luật sư và pháp luật về doanh nghiệp; thực hiện nghiêm túc việc mua bảo hiểm trách nhiệm nghề nghiệp đối với luật sư, bố trí kế toán hoặc ký hợp đồng lao động thuê kế toán thực hiện nghiệp kế toán cho tổ chức mình đảm bảo quy định của pháp luật về kế toán.
- Tăng cường các biện pháp để theo dõi, quản lý đối với đội ngũ luật sư đang tham gia hành nghề tại tổ chức mình.
- Xây dựng tổ chức hành nghề luật sư hoặc luật sư thuộc tổ chức mình chuyên sâu từng lĩnh vực cụ thể, nhất là trong lĩnh vực kinh doanh- thương mại; tích cực tham gia vào quá trình xây dựng, triển khai thực hiện các Chương trình, Kế hoạch, Đề án của Tỉnh; tư vấn pháp luật, hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp. 
5. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh có giải pháp để tạo điều kiện cho Đoàn Luật sư sớm trở thành thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh.
Yêu cầu Giám đốc Sở Tư pháp, Sở Nội vụ, Chủ nhiệm Đoàn Luật sư Quảng Bình, các tổ chức hành nghề luật sư trên địa bàn tỉnh nghiêm túc triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ Tư pháp;

- Ban Nội chính Tỉnh ủy;
- Thường trực HĐND tỉnh;

- Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh;

- Ban Pháp chế HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;

- Các Sở, ngành có liên quan;

- Lưu: VT, NC.



	   TM. UỶ BAN NHÂN DÂN  

KT.CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH

Đã ký
Nguyễn Tiến Hoàng
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