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Độc lập - Tự do - Hạnh Phúc

Quảng Bình, ngày  23 tháng 12 năm 2016


Kính gửi: 


- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;

- UBND các huyện, thành phố, thị xã;

- Công ty TNHH MTV LCN: Long Đại, Bắc Quảng Bình.
Để tổ chức thực hiện Quyết định số 49/2016/QĐ-TTg ngày 01/11/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế quản lý rừng, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình yêu cầu: 
1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: 

- Căn cứ các nội dung yêu cầu tại Quyết định nêu trên và tình hình thực tế việc quản lý rừng sản xuất trên địa bàn trong thời gian qua, rà soát Quy hoạch 3 loại rừng tỉnh Quảng Bình đến năm 2020; Quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2008 - 2020, tham mưu, trình UBND tỉnh điều chỉnh các Quy hoạch nêu trên hoặc lập quy hoạch, kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng tỉnh cho phù hợp (nếu cần thiết);
- Tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo, tổ chức thực hiện việc giao, cho thuê, thu hồi, chuyển mục đích sử dụng và công nhận quyền sử dụng rừng theo quy định của pháp luật; tổ chức lập, quản lý hồ sơ giao, cho thuê rừng trên địa bàn;

- Hướng dẫn UBND các huyện, thành phố, thị xã tổ chức lập quy hoạch, kế hoạch bảo vệ rừng trên địa bàn;
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị, địa phương liên quan xây dựng quy hoạch phát triển vùng nguyên liệu tập trung cung cấp gỗ phục vụ công nghiệp chế biến, xuất khẩu gỗ, trình UBND tỉnh xem xét, quyết định;

- Chỉ đạo, hướng dẫn các chủ rừng xây dựng mô hình thâm canh gỗ lớn, chuyển hóa rừng trồng kinh doanh gỗ nhỏ thành rừng kinh doanh gỗ lớn;

- Phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính trên cơ sở quy định tại Quy chế nêu trên và quy định của pháp luật về ngân sách nhà nước tham mưu UBND tỉnh cân đối, bảo đảm kinh phí sự nghiệp địa phương, vốn đầu tư để thực hiện Quy chế trên địa bàn;

- Chỉ đạo, kiểm tra, hướng dẫn các chủ rừng trong công tác quản lý, bảo vệ, phát triển rừng, nâng cao năng suất, chất lượng rừng và sử dụng hợp lý, bền vững nguồn tài nguyên rừng; trong tổ chức phòng cháy, chữa cháy rừng, phòng trừ sâu bệnh hại đối với diện tích rừng được giao quản lý; chỉ đạo lực lượng kiểm lâm phối hợp với các lực lượng chức năng có liên quan và các chủ rừng ngăn chặn các hành vi hủy hoại rừng;
- Hướng dẫn các chủ rừng thực hiện việc chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác không phải lâm nghiệp, cải tạo rừng sản xuất là rừng tự nhiên, khai thác chính gỗ rừng tự nhiên và tận thu, tận dụng gỗ rừng tự nhiên theo quy định hiện của phát luật.  
2. Sở Tài nguyên và Môi trường: Chủ trì, phối hợp với UBND các huyện, thành phố, thị xã tham mưu/tổ chức cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho chủ rừng chưa có giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trên địa bàn theo đúng quy định của pháp luật. 
3. UBND các huyện, thành phố, thị xã; Công ty TNHH MTV LCN: Long Đại, Bắc Quảng Bình:

- Xây dựng, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt, tổ chức thực hiện phương án quản lý rừng bền vững và cấp chứng chỉ quản lý rừng bền vững;
- Tổ chức thực hiện tốt công tác quản lý, bảo vệ, phát triển rừng, nâng cao năng suất, chất lượng rừng và sử dụng hợp lý, bền vững nguồn tài nguyên rừng; tổ chức phòng cháy, chữa cháy rừng, phòng trừ sâu bệnh hại đối với diện tích rừng được giao quản lý; phối hợp với các lực lượng chức năng có liên quan ngăn chặn các hành vi hủy hoại rừng trong lâm phận quản lý. 

Yêu cầu các sở, ngành, đơn vị liên quan nêu trên và UBND các huyện, thành phố, thị xã triển khai thực hiện. 

      Nơi nhận:





                KT. CHỦ TỊCH 
     - Như trên;





               PHÓ CHỦ TỊCH
     - Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
     - Lãnh đạo VPUBND tỉnh;

     - Chi cục Kiểm lâm;

     - Lưu: VT, CVNN.
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