      ỦY BAN NHÂN DÂN    
  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

      TỈNH QUẢNG BÌNH
   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc




      Số: 2269/UBND-KTTH
   Quảng Bình, ngày  29 tháng 12 năm 2016

V/v đẩy nhanh tiến độ giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 2016 theo NQ 60 của Chính phủ
                      
Kính gửi:    

             



- Các sở, ban, ngành đơn vị cấp tỉnh; 

              



- UBND các huyện, thị xã, thành phố;

                                           
- Các chủ đầu tư.

Thực hiện Công điện Hỏa tốc số 10650/CĐ-BKHĐT ngày 24/12/2016 của Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư về triển khai thực hiện Nghị quyết số 60/NQ-CP ngày 08 tháng 7 năm 2016 của Chính phủ và Công điện số 2144/CĐ-TTg ngày 29 tháng 11 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ về đẩy nhanh tiến độ giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 2016 và thực hiện các Nghị quyết của Quốc hội về kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 và kế hoạch năm 2017. UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các chủ đầu tư tập trung thực hiện một số nội dung sau:

· -  Tiếp tục thực hiện nghiêm túc nội dung Công văn số 2089/UBND-KTTH ngày 02 tháng 12 năm 2016 của UBND tỉnh về đẩy nhanh tiến độ giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 2016 và thực hiện các Nghị quyết của Quốc hội, Chính phủ về Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 và năm 2017.

· Rà soát khối lượng thực hiện và khả năng giải ngân của từng dự án, đề xuất cấp có thẩm quyền cắt giảm kế hoạch năm 2016 cho các dự án không có khả năng thực hiện và giải ngân đến hết thời gian quy định bổ sung cho các dự án đã có khối lượng thực hiện, cần bổ sung vốn và đến ngày 31 tháng 01 năm 2017 giải ngân hết số vốn bổ sung, bảo đảm sử dụng hiệu quả và hoàn thành 100% kế hoạch được giao. Người đứng đầu các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các chủ đầu tư phải nghiêm khắc kiểm điểm trách nhiệm nếu không giải ngân hết số vốn kế hoạch năm 2016 được giao.

· UBND các huyện, thị xã, thành phố khẩn trương giao kế hoạch vốn đầu tư công nguồn ngân sách huyện, thị xã, thành phố quản lý giai đoạn 2016-2020 và năm 2017 sau khi đã được HĐND cùng cấp thông qua đúng thời gian quy định để kịp triển khai từ những ngày đầu năm 2017.

Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì đôn đốc các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các chủ đầu tư thực hiện nghiêm túc các nội dung nêu trên, báo cáo Bộ Kế hoạch và Đầu tư, UBND tỉnh theo đúng quy định.

Yêu cầu các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các chủ đầu tư nghiêm túc triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Như trên; 

- TT HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- LĐ VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, KTTH.               
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