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V/v thanh toán, tạm ứng chi phí chuẩn bị đầu tư
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
        Quảng Bình, ngày 29 tháng 12  năm 2016


Kính gửi:
- Kho bạc Nhà nước Quảng Bình;
- Các sở, ban, ngành cấp tỉnh;

- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Các chủ đầu tư xây dựng công trình trên địa bàn tỉnh.

UBND tỉnh nhận được Công văn số 582/KBQB-KSC ngày 11/11/2016 của Kho bạc Nhà nước Quảng Bình về việc phê duyệt dự toán chuẩn bị đầu tư; trên cơ sở đề xuất của Sở Xây dựng Công văn số 2073/SXD-KTXD ngày 23/11/2016 về việc xác định cấp có thẩm quyền phê duyệt dự toán chi phí chuẩn bị đầu tư và ý kiến thống nhất của các sở, ngành liên quan, UBND tỉnh có ý kiến như sau:
UBND tỉnh ủy quyền cho các Chủ đầu tư phê duyệt dự toán chi phí chuẩn bị đầu tư, trường hợp chưa xác định được Chủ đầu tư thì Người đứng đầu đơn vị được giao nhiệm vụ chuẩn bị dự án phê duyệt. 

Chủ đầu tư (hoặc đơn vị được giao nhiệm vụ chuẩn bị dự án) có trách nhiệm lấy ý kiến của Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành (hoặc UBND các huyện, thị xã, thành phố trong trường hợp UBND các huyện, thị xã, thành phố là người phê duyệt dự án theo thẩm quyền được phân cấp) trước khi phê duyệt.
Giao các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố theo thẩm quyền được phân cấp có ý kiến về nội dung dự toán chi phí chuẩn bị đầu tư trong vòng 03 ngày làm việc kể từ ngày nhận được hồ sơ hợp lệ.
Kho bạc Nhà nước Quảng Bình, các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các chủ đầu tư xây dựng công trình trên địa bàn tỉnh căn cứ ý kiến trên để tổ chức thực hiện việc quản lý chi phí đầu tư xây dựng theo đúng quy định./.

	Nơi nhận:


- Như trên;
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- LĐ VP UBND tỉnh;
- Lư​u: VT, KTTH, XDCB.              
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