 UỶ BAN NHÂN DÂN 
            CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 TỈNH QUẢNG BÌNH 


   Độc lập - Tự do - hạnh phúc

Số:   2287/UBND 

   Quảng Bình, ngày  30 tháng   12 năm 2016.

V/v  tăng cường thực hiện Quy chế phối hợp bảo đảm trật tự ATGT  tại các điểm giao cắt giữa đường bộ
 và đường sắt.

                         Kính gửi: 
- Sở Giao thông Vận tải;

- UBND các huyện:  Tuyên Hóa, Bố Trạch, 
  Quảng Ninh, Lệ Thủy; 
- UBND thành phố Đồng Hới;

- UBND thị xã Ba Đồn;
Thời gian qua, Sở Giao thông Vận tải và các địa phương, đơn vị đã triển khai nhiều giải pháp có hiệu quả trong việc bảo đảm trật tự ATGT tại các điểm giao cắt giữa đường bộ và đường sắt theo Quy chế phối hợp số 05/QCPH-BGTVT-UBND ngày 25/3/2016 giữa UBND tỉnh và Bộ Giao thông Vận tải, góp phần bảo đảm trật tự ATGT trên địa bàn tỉnh. Để nâng cao hơn nữa hiệu quả thực hiện Quy chế phối hợp theo đề nghị của Bộ Giao thông Vận tải tại Công văn số 14108/BGTVT-KCHT ngày 28/11/2016, UBND tỉnh yêu cầu Sở Giao thông Vận tải và UBND các huyện, thị xã, thành phố tiếp tục thực hiện tốt các nhiệm vụ cụ thể đã được phân công, trong đó cần tập trung và tăng cường các nội dung sau:

1. UBND các huyện, thị xã, thành phố:

- Thường xuyên tổ chức kiểm tra, rà soát và điều chỉnh, bổ sung kịp thời hệ thống báo hiệu, vạch dừng, gờ giảm tốc (nếu hư hỏng, mất mát); Chủ trì phát quang, giải tỏa tầm nhìn cho cả 2 phía đường bộ và đường sắt đối với các đường ngang và lối đi giao cắt giữa các tuyến đường bộ do địa phương quản lý với Đường sắt. Không cấp, cho thuê đất trong hành lang an toàn giao thông đường sắt; việc cấp, cho thuê đất dọc theo hành lang đường sắt phải gắn liền với giải pháp xây dựng hệ thống đường gom và đường ngang qua đường sắt để đảm bảo ATGT.
- Chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn có đường sắt đi qua: 
+ Tăng cường công tác tuyên truyền để nâng cao ý thức của người dân trong việc chấp hành quy định về trật tự ATGT. Phối hợp chặt chẽ với Công ty Cổ phần Đường sắt Quảng Bình trong việc bảo vệ thiết bị tại các đường ngang cảnh báo tự động như cần chắn tự động, đèn, chuông điện; hệ thống báo hiệu và các công trình rào chắn, rào thu hẹp lối đi đã được lắp đặt tại các lối đi dân sinh. Tuyệt đối không để phát sinh lối đi mới ngang qua đường sắt.
+ Tổ chức cảnh giới hoặc chốt gác tại các đường ngang, lối đi có nguy cơ cao mất ATGT, nhất là trong các dịp nghỉ lễ, tết. Tiếp tục thực hiện việc thu hẹp các lối đi dân sinh của các hộ dân đơn lẻ và phối hợp với Công ty Cổ phần Đường sắt Quảng Bình trong việc rào thu hẹp các lối đi công cộng để hạn chế xe cơ giới từ 3 bánh trở lên qua lại theo quy định.
- Chỉ đạo các lực lượng chức năng thực thi pháp luật về trật tự ATGT của địa phương tăng cường thực hiện và phối hợp với các lực lượng Thanh tra chuyên ngành Đường sắt, đường bộ và Cảnh sát giao thông trong việc tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm về trạt tự ATGT; đồng thời đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về trật tự ATGT đường sắt tại các khu vực nhà ga, đường ngang, lối đi dân sinh có lưu lượng người và phương tiện qua lại lớn để nâng cao ý thức chấp hành Pháp luật của người tham gia giao thông.
2. Sở Giao thông Vận tải: 
- Chỉ đạo các đơn vị quản lý đường bộ thực hiện nghiêm túc các nhiệm vụ phối hợp bảo đảm trật tự ATGT tại các đường ngang giao cắt giữa Đường sắt với các tuyến đường bộ được giao quản lý; 
- Tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc, theo dõi tình hình thực hiện các nội dung phối hợp của các địa phương, đơn vị để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh, Bộ Giao thông Vận tải và Cục Đường sắt Việt Nam xem xét, chỉ đạo kip thời nhằm bảo đảm trật tự ATGT.

Yêu cầu Sở Giao thông Vận tải và UBND các huyện, thị xã, thành phố có đường sắt đi qua khẩn trương thực hiện./.
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- Như trên;
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