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KẾ HOẠCH

Sơ kết 03 năm triển khai thực hiện Luật Công chứng và 05 năm triển khai thực hiện "Quy hoạch tổng thể phát triển tổ chức hành nghề công chứng đến năm 2020" trên địa bàn tỉnh Quảng Bình 

Để đánh giá kết quả triển khai thực hiện Luật Công chứng và "Quy hoạch tổng thể phát triển tổ chức hành nghề công chứng đến năm 2020" trên địa bàn tỉnh Quảng Bình ban hành kèm theo Quyết định số 2014/QĐ-TTg ngày 29/12/2012 của Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh ban hành Kế hoạch tổ chức sơ kết thực hiện Luật Công chứng và Quy hoạch nói trên với những nội dung sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Đánh giá đầy đủ, toàn diện, khách quan những kết quả đạt được và những hạn chế, khó khăn trong việc triển khai thực hiện Luật Công chứng (gọi tắt là Luật) và “Quy hoạch tổng thể phát triển tổ chức hành nghề công chứng đến năm 2020" trên địa bàn tỉnh Quảng Bình (gọi tắt là Quy hoạch) và đề xuất kiến nghị, giải quyết những hạn chế, khó khăn nhằm nâng cao hiệu quả công tác phát triển tổ chức hành nghề công chứng trên địa bàn tỉnh.
- Nâng cao chất lượng tổ chức và hoạt động của tổ chức hành nghề công chứng, bảo đảm thực hiện có kết quả các mục tiêu mà Quy hoạch đã đề ra.

2. Yêu cầu
Nội dung sơ kết bám sát nội dung đã được quy định tại Luật Công chứng và Quy hoạch. Việc sơ kết cần được thực hiện nghiêm túc, toàn diện, nội dung sơ kết phải thiết thực, phản ánh đúng thực tế khách quan, có phân tích đánh giá cụ thể; khi đánh giá phải xuất phát từ chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị.
Đảm bảo sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan, đơn vị có liên quan, thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm. 
II. NỘI DUNG SƠ KẾT
1. Tình hình tổ chức triển khai thực hiện 
- Công tác chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện Luật và Quy hoạch trên địa bàn tỉnh.
- Công tác phổ biến, tuyên truyền, quán triệt thực Luật và Quy hoạch trên địa bàn tỉnh về vị trí, vai trò của công chứng trong đời sống xã hội hiện nay.
- Công tác thanh tra, kiểm tra; sơ kết việc thực hiện Luật và Quy hoạch.

2. Đánh giá thực trạng tổ chức và hoạt động công chứng
 2.1. Công tác quản lý nhà nước về công chứng tại địa phương
- Vai trò quản lý nhà nước tại địa phương; những kết quả đã đạt được và khó khăn trong công tác quản lý nhà nước tại địa phương.
- Đánh giá sự phối kết hợp giữa Sở Tư pháp, các sở, ban, ngành có liên quan và các địa phương trong việc triển khai thực hiện Luật và Quy hoạch.

- Đánh giá vai trò của các cơ quan quản lý nhà nước trong việc thực hiện các giải pháp để phát triển tổ chức hành nghề công chứng theo Quy hoạch; chính sách khuyến khích, tạo điều kiện thành lập và đăng ký hoạt động tổ chức hành nghề công chứng; thu hút nguồn bổ nhiệm công chứng viên.
- Đánh giá về việc thực hiện nội dung quản lý nhà nước theo quy định của Luật tại địa phương, việc thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm, giải quyết phản ánh, kiến nghị, khiếu nại, tố cáo của công dân, tổ chức.

- Nguyên nhân của những kết quả đạt được và hạn chế, tồn tại trong đó cần tập trung vào các nguyên nhân liên quan đến quy định của pháp luật hiện hành về tổ chức và hoạt động của tổ chức hành nghề công chứng, hành  nghề công chứng viên.
2.2. Về đội ngũ công chứng viên
- Đánh giá về sự phát triển số lượng, chất lượng đội ngũ công chứng viên; chất lượng tập sự hành nghề công chứng.
- Xác định nguyên nhân của vướng mắc, hạn chế trong phát triển công chứng viên, chất lượng công chứng viên tại địa phương.
2.3.Về tổ chức
- Đánh giá việc phát triển các tổ chức hành nghề công chứng theo Quy hoạch tại địa phương.
- Việc chuyển đổi văn phòng công chứng do một công chứng viên thành lập sang mô hình văn phòng công chứng hoạt động theo loại hình công ty hợp danh.
- Các điều kiện đảm bảo cho việc thực hiện Quy hoạch và các văn bản có liên quan (nguồn nhân lực, kinh phí, cơ sở vật chất…).
- Xác định nguyên nhân của vướng mắc, hạn chế trong việc phát triển số lượng tổ chức hành nghề công chứng theo Quy hoạch tại địa phương.
2.4. Về hoạt động hành nghề công chứng
- Thống kê, đánh giá thực trạng tổ chức và hoạt động công chứng (số liệu thống kê từng năm), trong đó tập trung đánh giá về đóng góp của công chứng viên, tổ chức hành nghề công chứng cho địa phương, những vấn đề còn tồn tại và những khó khăn, đặc biệt liên quan đến thể chế gây cản trở trong quá trình hành nghề công chứng.
- Đánh giá về tổ chức điều hành của các tổ chức hành nghề công chứng, ý thức chấp hành pháp luật của tổ chức hành nghề công chứng.
- Xác định nguyên nhân của vướng mắc, hạn chế trong hoạt động hành nghề công chứng tại địa phương.
2.5 Đánh giá chung: Về số lượng tổ chức hành nghề công chứng, số lượng và chất lượng công chứng viên so với Quy hoạch đề ra (Đạt chỉ tiêu hay không); nêu nguyên nhân.
3. Những hạn chế, khó khăn

a) Những hạn chế, khó khăn từ các quy định cũng như trong quá trình tổ chức thực hiện Luật và Quy hoạch.
b) Những hạn chế, khó khăn bất cập khác.
4. Kiến nghị, đề xuất 

- Kiến nghị, đề xuất để hoàn thiện thể chế và việc triển khai thực hiện Luật.
- Kiến nghị, đề xuất các giải pháp nhằm thực hiện có hiệu quả các chỉ tiêu, giải pháp mà Quy hoạch đã đề ra. 
- Kiến nghị, đề xuất khác.

5. Giải pháp

- Giải pháp tăng cường hiệu quả quản lý nhà nước đối với tổ chức và hoạt động của tổ chức hành nghề công chứng và công chứng viên trên địa bàn.

- Giải pháp thành lập Hội công chứng viên.
- Giải pháp phát triển đảm bảo số lượng tổ chức hành nghề công chứng và nâng cao hoạt động của các tổ chức hành nghề công chứng trong thời gian tới.
- Giải pháp nâng cao chất lượng hành nghề của đội ngũ công chứng viên.

III. HÌNH THỨC, THỜI GIAN 
1. Hình thức: Tổ chức Hội nghị sơ kết tại tỉnh.

2. Thời gian: Dự kiến quý I/2017
IV. KINH PHÍ 
Kinh phí thực hiện công tác sơ kết triển khai thực hiện Luật và Quy hoạch lấy từ kinh phí được cấp hàng năm từ ngân sách nhà nước. 

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 

1. Sở Tư pháp:

- Chủ trì phối hợp với các ngành có liên quan chuẩn bị nội dung và tổng hợp báo cáo sơ kết trình UBND tỉnh ký ban hành.

- Chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ hướng dẫn về tiêu chuẩn, số lượng, thủ tục khen thưởng những tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong triển khai thực hiện Luật và Quy hoạch trình cấp có thẩm quyền khen thưởng theo quy định của pháp luật và Quyết định số 40/2015/QĐ-UBND ngày 20/11/2015 của UBND tỉnh ban hành Quy chế Thi đua, Khen thưởng tỉnh Quảng Bình.
2. Sở Nội vụ:

- Phối hợp với Sở Tư pháp đề xuất khen thưởng các cá nhân, tập thể có thành tích xuất sắc trong thực hiện Luật và Quy hoạch trên cơ sở đề nghị của Sở Tư pháp và theo quy định của pháp luật và Quyết định số 40/2015/QĐ-UBND ngày 20/11/2015 của UBND tỉnh ban hành Quy chế Thi đua, Khen thưởng tỉnh Quảng Bình.

3. UBND tỉnh yêu cầu các Sở, ngành có liên quan và UBND các huyện, thị xã thành phố triển khai thực hiện nghiêm túc. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc kịp thời báo cáo về Sở Tư pháp.
	Nơi nhận:

- Cục Bổ trợ tư pháp (Bộ Tư pháp);

- TT Tỉnh ủy;

- TT HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- UBMTTQVN tỉnh;
- Ban Nội chính Tỉnh ủy;
- Các Sở, ban, ngành có liên quan;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, NC.
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