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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài tại Hội nghị 
sơ kết thực hiện Kế hoạch số 1503/KH-UBND của UBND tỉnh về thực hiện Chương trình hành động số 06-CTr/TU ngày 13/7/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển du lịch giai đoạn 2016 - 2020

Ngày 16/12/2016, UBND tỉnh tổ chức Hội nghị sơ kết việc thực hiện Kế hoạch số 1503/KH-UBND ngày 13/9/2016 của UBND tỉnh về thực hiện Chương trình hành động số 06-CTr/TU ngày 13/7/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển du lịch giai đoạn 2016 - 2020, do đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài chủ trì. Tham dự Hội nghị có các đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh; Thủ trưởng, Giám đốc các sở, ban, ngành: Du lịch, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giao thông vận tải, Lao động - Thương binh và Xã hội, Văn hóa và Thể thao, Thông tin và Truyền thông, Tài nguyên và Môi trường, Xây dựng, Công Thương, Nội vụ, Ngoại vụ, Y tế, Giáo dục và Đào tạo, Tư pháp, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh; Thanh tra tỉnh, Ban Dân tộc tỉnh, Cục Thuế tỉnh, Cục Hải quan tỉnh, Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh Quảng Bình, Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình, Văn phòng Tỉnh ủy, Văn phòng UBND tỉnh, Trường Đại học Quảng Bình, Trường Cao đẳng Nghề Quảng Bình, Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, Ban Quản lý Dự án phát triển du lịch bền vững Tiểu vùng sông Mê Kông, Trung tâm Du lịch Phong Nha - Kẻ Bàng; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố; Thường trực Hiệp hội du lịch tỉnh; đại diện lãnh đạo một số doanh nghiệp du lịch, khách sạn trên địa bàn tỉnh.

Sau khi nghe Sở Du lịch trình bày Báo cáo sơ kết tình hình thực hiện Kế hoạch số 1503/KH-UBND của UBND tỉnh về thực hiện Chương trình hành động số 06-CTr/TU ngày 13/7/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển du lịch giai đoạn 2016 - 2020, nghe các ý kiến tham gia của các đại biểu tham dự, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:
Trong những năm qua du lịch Quảng Bình đã đạt được nhiều kết quả nổi bật, lượng khách đến với Quảng Bình ngày càng tăng. Tuy nhiên, năm 2016, sau sự cố ô nhiễm môi trường biển do Công ty TNHH Gang thép Hưng Nghiệp Formosa gây ra đã làm cho ngành du lịch Quảng Bình ảm đạm, các cơ sở kinh doanh du lịch bị thiệt hại nghiêm trọng.
Báo cáo sơ kết tình hình thực hiện Kế hoạch số 1503/KH-UBND của UBND tỉnh về thực hiện Chương trình hành động số 06-CTr/TU ngày 13/7/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển du lịch giai đoạn 2016 - 2020 do Sở Du lịch báo cáo đã đề ra nhiều giải pháp để phát triển du lịch trong thời gian tới, tuy nhiên trong năm 2017 cần tập trung vào những nhiệm vụ chủ yếu sau:
1. Tập trung quảng bá, quảng cáo về du lịch: 
* Giao Sở Du lịch chủ trì thực hiện:

- Quảng bá, quảng cáo về du lịch Quảng Bình trên website về du lịch lớn nhất thế giới TripAdvisor; trên các kênh truyền hình VTV1, VTV4, trên các trang mạng xã hội.

- Chủ trì tổ chức Lễ hội Hang động Quảng Bình vào cuối tháng 4 đầu tháng 5 năm 2017.

- Làm việc với Công ty Google để tạo nhiều từ khóa về du lịch Quảng Bình trên công cụ tìm kiếm Google.
* Giao Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình, Website Văn phòng UBND tỉnh: Từ 01/01/2017 liên tục đăng tin, bài về du lịch Quảng Bình trên Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình, Website tỉnh với tần suất 2 ngày/lần.

* Giao Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng: Liên hệ với các tạp chí, tổ chức khoa học trong và ngoài nước đã có mối quan hệ hợp tác với Ban Quản lý Vườn Quốc gia để quảng bá về di sản Phong Nha - Kẻ Bàng.
* Giao Sở Tài nguyên và Môi trường 

- Làm việc với Bộ Tài nguyên và Môi trường để khi có thông báo của Bộ thì công bố rộng rãi các chỉ tiêu môi trường, đặc biệt là biển sạch, hải sản sạch với tần suất 2 ngày/lần.
- Chủ trì cung cấp thông tin về biển sạch, hải sản sạch các cơ quan báo chí để tuyên truyền.
* UBND các huyện, thị xã, thành phố, Hiệp hội Du lịch chủ động tổ chức các lễ hội để quảng bá du lịch như: Lễ hội đua thuyền, lễ hội cá trắm trên sông Son, Lễ hội đua thuyền Lệ thủy, Lễ hội thuyền buồm.

2. Phát triển các sản phẩm du lịch mới:
- Giao Sở Du lịch chủ trì, hướng dẫn, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp du lịch nghiên cứu phát triển các sản phẩm du lịch mới bên cạnh việc nâng cấp các sản phẩm hiện có; nghiên cứu mở tuyến du lịch City tour tại thành phố Đồng Hới, mở các tuyến du lịch tâm linh ở Chùa Hoằng Phúc, Đền Thánh mẫu Liễu Hạnh, Lăng mộ Nguyễn Hữu Cảnh.

- Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư kêu gọi các doanh nghiệp xúc tiến triển khai các dự án du lịch trọng điểm lớn của tỉnh như: Quần thể Resort, biệt thự nghỉ dưỡng và giải trí cao cấp FLC Quảng Bình, Cáp treo Phong Nha - Kẻ Bàng, Suối nước nóng Bang, Khu du lịch suối Nước Trong, sân golf  Bảo Ninh - Hải Ninh..., đặc biệt là các sản phẩm khai thác hệ thống 57 hang động mới tại Vườn quốc gia Phong Nha – Kẻ Bàng.
- Giao Hiệp hội Du lịch tỉnh kêu gọi, vận động tổ chức một số cuộc thi về thuyền buồm, thi đầu bếp nấu ăn ngon, thi hướng dẫn viên du lịch, thi bồi bàn giỏi...
- Giao Sở Du lịch theo dõi các dự án đầu tư vừa và nhỏ trong lĩnh vực du lịch của tỉnh.

3. Đào tạo nhân lực du lịch:

Du lịch ở Quảng Bình là một ngành nghề còn mới, vì vậy cần phải tập trung đẩy mạnh công tác đào tạo nhằm tạo ra nguồn nhân lực chuyên nghiệp, lành nghề cho lĩnh vực du lịch, trước hết là đào tạo nghề. Giao Sở Du lịch chủ trì tổ chức các lớp đào tạo và có biện pháp hữu hiệu để các doanh nghiệp, cơ sở dịch vụ du lịch cử nhân viên tham gia các lớp đào tạo.
4. Ban hành các văn bản quản lý nhà nước về lĩnh vực du lịch:

Giao Sở Du lịch chủ trì, phối hợp với Sở Công Thương, Sở Tài chính nghiên cứu tham mưu điều chỉnh, bổ sung Quyết định số 38/2014/QĐ-UBND ngày 31/12/2014 của UBND tỉnh về quy định một số chính sách hỗ trợ đầu tư đối với cơ sở lưu trú, cơ sở kinh doanh nhà hàng ăn uống trên địa bàn tỉnh. 
5. Mở đường bay mới:
Giao Sở Du lịch chủ trì, phối hợp với Sở Giao thông Vận tải tham mưu UBND tỉnh làm việc với các Bộ, ngành, đơn vị liên quan, các hãng lữ hành và hàng không để xúc tiến mở đường bay nội địa Đồng Hới – Cát Bi, mở 01 đường bay quốc tế Đồng Hới - Chiềng Mai (Thái Lan).
6. Giao Sở Du lịch chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, Sở Công Thương xây dựng và ban hành Khung giá các sản phẩm, dịch vụ du lịch tại các khu, điểm du lịch và thông báo rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng.
7. Giao UBND thành phố Đồng Hới:

- Tiến hành công tác chỉnh trang đô thị, đảm bảo vệ sinh môi trường trên địa bàn thành phố, các bãi tắm để phục vụ người dân và du khách.
- Chỉ đạo xây dựng lan can bờ kè phía Tây sông Nhật Lệ để đảm bảo an toàn cho người dân và du khách.

- Chỉ đạo đôn đốc việc xây dựng Chợ đêm Đồng Hới đảm bảo đúng tiến độ; nghiên cứu mở các loại hình dịch vụ ban đêm ở khu vực Đồng Hới để phục vụ du khách.
8. Giao UBND huyện Bố Trạch:

- Đảm bảo an ninh, xử lý các trường hợp chèo kéo khách du lịch ở khu vực Phong Nha - Kẻ Bàng.

- Tạo điều kiện cho các nhà đầu tư thực hiện các dự án đầu tư về lĩnh vực trên địa bàn huyện.

9. UBND các huyện, thị xã, thành phố: Tổ chức Hội nghị sơ kết việc thực hiện Kế hoạch số 1503/KH-UBND của UBND tỉnh về thực hiện Chương trình hành động số 06-CTr/TU ngày 13/7/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển du lịch giai đoạn 2016 - 2020 trên địa bàn và đề ra những nhiệm vụ, giải pháp cụ thể để thực hiện; báo cáo kết quả về Văn phòng UBND tỉnh trước ngày 31/01/2017 để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh.
Giao Sở Du lịch theo dõi việc thực hiện các nhiệm vụ nói trên, kịp thời báo cáo UBND tỉnh.
Trên đây là kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh tại Hội nghị sơ kết việc thực hiện Kế hoạch số 1503/KH-UBND của UBND tỉnh về thực hiện Chương trình hành động số 06-CTr/TU ngày 13/7/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển du lịch giai đoạn 2016 - 2020, Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố biết, triển khai thực hiện. /.
	Nơi nhận:

- CT, các PCT UBND tỉnh (b/cáo);
- VPTU, VPUBND tỉnh;
- Các Sở: DL, KH&ĐT, TC, GTVT, LĐ-TB&XH, XD, 

  VH&TT, TT&TT, TNMT, CT, NgV, YT, GD&ĐT;
- Thanh tra tỉnh, Ban Dân tộc tỉnh;

- UBND các huyện, thị xã, thành phố;

- CA tỉnh, BCHQS tỉnh, BCH BĐBP tỉnh;

- Cục Thuế tỉnh, Cục Hải quan tỉnh, NHNN chi 
  nhánh QB;

- BQL Vườn QG PN-KB, BQLDA TV sông 
  Mê Kông;

- Trường ĐHQB, Trường CĐ Nghề QB;

- TT Du lịch PN-KB;
- Báo QB, Đài PT-TH Quảng Bình, Website tỉnh;
- Hiệp hội Du lịch tỉnh;
- Các doanh nghiệp, chủ kinh doanh du lịch dự HN;
- LĐVPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, VX, KTN, TNMT, KTTH.
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