UBND TỈNH QUẢNG BÌNH      CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

          VĂN PHÒNG                                 Độc lập- Tự do- Hạnh phúc

 Số:  3051/TB-VPUBND                   Quảng Bình, ngày  20 tháng 12 năm 2016

THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh 

Nguyễn Hữu Hoài tại buổi làm việc với Công ty TNHH Năng lượng xanh Dohwa


 
 Ngày 13/12/2016, UBND tỉnh tổ chức làm việc với Công ty TNHH Năng lượng Xanh Dohwa về tình hình chuẩn bị đầu tư dự án Nhà máy sản xuất viên nén năng lượng và Tổ hợp dự án năng lượng tái tạo gồm điện mặt trời và điện sinh khối biomas tại tỉnh Quảng Bình, do đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài chủ trì. Tham dự buổi làm việc có đại diện lãnh đạo các sở, ban, ngành: Công Thương, Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ban Quản lý Khu kinh tế và Văn phòng UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo UBND huyện Lệ Thuỷ; đại diện lãnh đạo Viện Quy hoạch Xây dựng Quảng Bình; lãnh đạo Công ty TNHH Năng lượng Xanh Dohwa và các thành viên của Tập đoàn Dohwa.

Sau khi nghe lãnh đạo Công ty TNHH Năng lượng Xanh Dohwa báo cáo tình hình chuẩn bị thực hiện các dự án; ý kiến tham gia của các thành viên tham dự, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh kết luận: 

1. Về những đề xuất, kiến nghị của Công ty TNHH Năng lượng Xanh Dohwa:
1.1. Đối với Dự án Nhà máy sản xuất viên nén năng lượng:
- Về hỗ trợ san lấp, kè mặt bằng nhà máy: Nhà đầu tư thực hiện và chịu chi phí san lấp mặt bằng để thực hiện Dự án. Giao Ban Quản lý Khu kinh tế triển khai các thủ tục liên quan để tiến hành đầu tư xây dựng kè biển bảo vệ Khu công nghiệp với phương án rẻ tiền nhất ngay sau khi Nhà đầu tư hoàn thành việc thi công mặt bằng nhà máy.
- Về giải phóng mặt bằng nhà máy: Công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng để bàn giao cho Dự án thuộc trách nhiệm của tỉnh, tuy nhiên để đẩy nhanh tiến độ giải phóng mặt bằng đề nghị Chủ đầu tư chi trả tiền bồi thường, hỗ trợ giải phóng mặt bằng cho các hộ dân liên quan, chi phí này được trừ vào tiền thuê đất của Dự án. Giao Ban Quản lý Khu kinh tế, UBND huyện Quảng Trạch phối hợp chặt chẽ với Chủ đầu tư trong việc thực hiện bồi thường, giải phóng mặt bằng đảm bảo tiến độ.
1.2. Đối với Tổ hợp dự án năng lượng tái tạo gồm điện mặt trời và điện sinh khối biomas tại Lệ Thuỷ:
- Về đất đai: Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hoàn thành hồ sơ trình UBND tỉnh phê duyệt điều chỉnh đất rừng phòng hộ trước ngày 31/12/2016.
- Về nguyên liệu: Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với Sở Công Thương thống kê chính xác vùng nguyên liệu để cung cấp cho Công ty TNHH Năng lượng Xanh Dohwa cân đối nguồn nguyên liệu, hoàn thành trước ngày 31/12/2016; giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Công ty TNHH Năng lượng Xanh Dohwa làm việc với Công ty TNHH MTV LCN Long Đại và Công ty TNHH MTV LCN Bắc Quảng Bình để bàn hợp đồng cung cấp nguyên liệu ổn định cho các dự án trước ngày 31/12/2016.
 - Về hỗ trợ đầu tư cơ sở hạ tầng ngoài hàng rào: Tỉnh Quảng Bình sẽ triển khai đầu tư cơ sở hạ tầng ngoài hàng rào sau khi Chủ đầu tư triển khai dự án.

- Về hỗ trợ làm việc với Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN): Tỉnh sẽ tích cực hỗ trợ Chủ đầu tư làm việc với EVN để thoả thuận kết nối với lưới điện quốc gia và giá mua bán điện; giao Sở Công Thương làm đầu mối, phối hợp chặt chẽ với Chủ đầu tư làm việc với EVN.
2. Đề nghị Công ty TNHH Năng lượng Xanh Dohwa xây dựng cụ thể kế hoạch triển khai các dự án gửi UBND tỉnh Quảng Bình trước ngày 31/12/2016 để thuận lợi trong việc chỉ đạo các sở, ban, ngành, địa phương giải quyết các thủ tục liên quan trong quá trình triển khai thực hiện các dự án.
3. Yêu cầu các sở, ban, ngành, địa phương liên quan hỗ trợ, tạo điều kiện thuận lợi nhất để các dự án của Tập đoàn Dohwa sớm triển khai thực hiện.

Văn phòng UBND tỉnh thông báo ý kiến kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh để các đơn vị liên quan biết, thực hiện./.  

	 Nơi nhận: 
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành, đơn vị dự họp;  
- UBND huyện Quảng Trạch;                                               

- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;                                                                                                                                                          

- Lưu: VT, CVCN.
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