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THÔNG BÁO
Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân tại cuộc họp tổng kết hoạt động của Ban Chỉ đạo Phát triển Kinh tế tập thể tỉnh 
năm 2016 và triển khai nhiệm vụ năm 2017


Ngày 21/12/2016, UBND tỉnh tổ chức họp tổng kết hoạt động của Ban Chỉ đạo Phát triển Kinh tế tập thể tỉnh năm 2016 và triển khai nhiệm vụ năm 2017, do đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân - Trưởng Ban Chỉ đạo Phát triển Kinh tế tập thể tỉnh chủ trì. Tham dự cuộc họp có các thành viên Ban Chỉ đạo Phát triển Kinh tế tập thể tỉnh. 


Sau khi nghe đại diện lãnh đạo Liên minh HTX tỉnh - Cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo báo cáo tình hình hoạt động kinh tế hợp tác, hợp tác xã và hoạt động của Ban Chỉ đạo Phát triển Kinh tế tập thể tỉnh năm 2016 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2017; ý kiến phát biểu của các thành viên tham dự, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh - Trưởng Ban Chỉ đạo kết luận: 


Thời gian vừa qua, tình hình hoạt động kinh tế tập thể trên địa bàn tỉnh có nhiều chuyển biến tích cực: Công tác chuyển đổi HTX theo Luật HTX năm 2012 được triển khai tương đối tốt so với các tỉnh trên cả nước; nhiều tổ hợp tác, HTX mới được thành lập; mô hình tổ hợp tác trên biển phát triển mạnh và hoạt động có hiệu quả... Tuy nhiên, bên cạnh đó, tình hình hoạt động và công tác chỉ đạo trong lĩnh vực kinh tế tập thể vẫn còn những tồn tại, hạn chế, cụ thể: Các HTX đã chuyển đổi phần lớn mang tính hình thức, chưa có chuyển biến mới trong khâu tổ chức sản xuất, hiệu quả kinh tế chưa cao, năng lực cán bộ quản lý HTX vẫn theo kiểu cũ; chưa có các mô hình HTX kiểu mẫu; hoạt động của Ban Chỉ đạo chưa kịp thời tham mưu cho UBND tỉnh ban hành những chủ trương, chính sách thúc đẩy phát triển kinh tế tập thể trên địa bàn, việc chỉ đạo xây dựng các mô hình HTX kiểu mẫu để các địa phương học tập, nhân rộng còn chậm... 
Để phát huy những mặt đạt được, khắc phục những tồn tại, hạn chế trên lĩnh vực phát triển kinh tế tập thể, trong thời gian tới, yêu cầu các sở, ngành, địa phương liên quan triển khai thực hiện tốt một số nội dung sau:
1. Đối với Ban Chỉ đạo Phát triển Kinh tế tập thể tỉnh:

- Kiện toàn lại Ban Chỉ đạo Phát triển Kinh tế tập thể tỉnh để thay thế một số thành viên Ban Chỉ đạo đã chuyển công tác, bổ nhiệm mới; giao Liên minh HTX tỉnh chủ trì, phối hợp các sở, ngành, địa phương liên quan tổng hợp, cập nhật và lập danh sách nhân sự do các cơ quan, đơn vị cử tham gia Ban Chỉ đạo để báo cáo UBND tỉnh và Ban Chỉ đạo trước ngày 10/01/2017.
- Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Liên minh HTX tỉnh và các sở, ngành, địa phương liên quan tham mưu Ban Chỉ đạo dự thảo Chỉ thị của UBND tỉnh về tăng cường vai trò của cấp uỷ, chính quyền địa phương trong lĩnh vực phát triển kinh tế tập thể và mô hình hợp tác xã trong tình hình mới để báo cáo UBND tỉnh ban hành, chỉ đạo triển khai thực hiện, hoàn thành trước 15/02/2017.

- Giao Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Liên minh HTX tỉnh tiếp tục nghiên cứu, hoàn thiện hồ sơ, tham mưu, đề xuất UBND tỉnh về chủ trương thành lập Quỹ Hỗ trợ phát triển hợp tác xã tỉnh.
- Giao Liên minh HTX tỉnh tham mưu tổ chức họp Ban Chỉ đạo mỗi quý một lần; chủ trì, phối hợp với sở, ngành liên quan tham mưu xây dựng kế hoạch của Ban Chỉ đạo để bố trí các thành viên Ban Chỉ đạo trực tiếp đi làm việc với Ban Chỉ đạo Phát triển Kinh tế tập thể của các huyện, thị xã, thành phố. 
- Các thành viên Ban Chỉ đạo với vai trò và trách nhiệm của đơn vị, ngành mình phụ trách, tích cực nghiên cứu, tham mưu các mô hình hợp tác xã mới, cách thức quản lý mới để góp phần phát triển kinh tế tập thể trên địa bàn.
2. Đối với kinh tế hợp tác, hợp tác xã:

- Tiếp tục triển khai thực hiện Kết luận số 56 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 khóa IX về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể; tiếp tục thực hiện chuyển đổi HTX theo Luật HTX năm 2012, tổ chức HTX lại phù hợp với Luật HTX năm 2012. 

- Phát triển một số mô hình HTX hoạt động trên lĩnh vực môi trường, phấn đấu trong năm 2017, mỗi huyện, thị xã, thành phố có ít nhất từ  01 đến 02 HTX môi trường; khuyến khích phát triển các HTX xây dựng ở nông thôn để tham gia xây dựng các công trình ở nông thôn, cho các hộ gia đình.
- Tổ chức tập huấn nâng cao năng lực quản lý cho cán bộ quản lý HTX: Giao Liên minh HTX tỉnh chủ trì, phối hợp với các sở, ngành chuyên môn xây dựng kế hoạch và dự toán kinh phí tập huấn theo từng loại hình HTX, liên quan loại hình nào thì sở, ngành chuyên môn đó có trách nhiệm xây dựng nội dung, chương trình, báo cáo viên giảng dạy; Sở Tài chính tham mưu UBND tỉnh tham mưu cấp kinh phí.

- Liên minh HTX tỉnh tiếp tục theo dõi sát sao, nắm bắt tình hình chuyển đổi HTX và hoạt động thực tế của các HTX, tổ hợp tác trên địa bàn; chủ động, phối hợp với các sở, ngành, địa phương liên quan xây dựng, đề xuất các phương án, giải pháp báo cáo Ban Chỉ đạo tham gia góp ý để chỉ đạo kinh tế tập thể của tỉnh nhà ngày càng phát triển.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan triển khai thực hiện./.
	 Nơi nhận :
- CT, các PCT UBND tỉnh; 

                                                - Thành phần dự họp;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;                                         
- Lưu: VT, CVCN.
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