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BÁO CÁO
Kết quả thực hiện Chỉ thị số 03/CT-TTg ngày 30/3/2015 
của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường hiệu lực 
thực thi chính sách, pháp luật về khoáng sản

Ủy ban nhân dân tỉnh nhận được Công văn số 3402/ĐCKS-KSMB ngày 07 tháng 12 năm 2016 của Tổng cục Địa chất và Khoáng sản Việt Nam về việc báo cáo kết quả thực hiện các nhiệm vụ được giao tại Chỉ thị số 03/CT-TTg ngày 30/3/2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường hiệu lực thực thi chính sách, pháp luật về khoáng sản, UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo kết quả thực hiện như sau:

1. Kết quả thực hiện
- Về rà soát, điều chỉnh quy hoạch khoáng sản thuộc thẩm quyền: Thực hiện quy định của Luật Khoáng sản, Nghị định số 15/2012/NĐ-CP ngày 09 tháng 3 năm 2012 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Khoáng sản, UBND tỉnh Quảng Bình đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với các ngành, địa phương thực hiện lập Quy hoạch thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016-2020, tầm nhìn đến năm 2025. Đến nay, Quy hoạch đã hoàn thành và đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 44/2015/QĐ-UBND ngày 22 tháng 12 năm 2015 gồm có 167 khu vực với tổng diện tích 2.243,33 ha, bao gồm:

+ 56 khu vực mỏ đá làm vật liệu xây dựng thông thường với diện tích:                    1.290,13 ha, tài nguyên dự báo: 883,82 triệu m3.

+ 23 khu vực mỏ sét gạch ngói với diện tích: 254,10 ha, tài nguyên dự báo: 6,67 triệu m3.

+ 49 khu vực mỏ cát, sỏi làm vật liệu xây dựng thông thường với diện tích: 355,80 ha, tài nguyên dự báo: 12,67 triệu m3.

+ 38 khu vực mỏ đất làm vật liệu san lấp với diện tích 202,30 ha, tài nguyên dự báo 10,45 triệu m3.

+ 01 khu vực mỏ titan với diện tích 141 ha, tài nguyên dự báo: 0,45 triệu tấn. 
UBND tỉnh Quảng Bình không phê duyệt Quy hoạch thăm dò, khai thác cát, sỏi lòng sông đối với diện tích các khu vực nạo vét, khơi thông luồng hàng hải, luồng đường thủy nội địa quốc gia đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt. Hoàn thành khoanh định khu vực không đấu giá quyền khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Quảng Bình và đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 900/QĐ-UBND ngày 30/3/2016.
- Về đăng ký khối lượng cát thu hồi trong diện tích các dự án nạo vét, khơi thông luồng theo quy định tại khoản 2 Điều 64 Luật Khoáng sản: UBND tỉnh đã chỉ đạo các cơ quan chức năng yêu cầu các đơn vị thực hiện các dự án nạo vét phải thực hiện đăng ký khối lượng cát thu hồi theo đúng quy định. Đồng thời, UBND tỉnh đã có Công văn số 1582/UBND-TNMT ngày 08/12/2015 về việc phòng, chống vi phạm pháp luật trong hoạt động khai thác cát, sỏi lòng sông trên sông và cửa biển; trong đó giao các ngành, địa phương tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát và xử lý nghiêm đối với các hành vi vi phạm liên quan.
- Về công tác lập khoanh định khu vực cấm, tạm thời cấm hoạt động khoáng sản tỉnh Quảng Bình được thực hiện theo đúng quy định. Ngày 08/4/2016, UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành Quyết định số 1027/QĐ-UBND về việc phê duyệt khu vực cấm, tạm thời cấm hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.

- Về phương án bảo vệ khoáng sản chưa khai thác: Thời gian qua, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với UBND các huyện, thị xã, thành phố, UBND các xã, phường trong công tác bảo vệ tài nguyên khoáng sản chưa khai thác, thông qua công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật và được đưa vào trong các văn kiện Đại hội của các cấp chính quyền địa phương, đồng thời phối hợp với địa phương kiểm tra, chấn chỉnh hoạt động khai thác trái phép. Qua đó UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 26/2015/QĐ-UBND ngày 27/7/2015 ban hành Quy chế phối hợp trong công tác quản lý nhà nước về khoáng sản trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, Công văn số 1582/UBND-TNMT ngày 8/12/2015 trong đó quy định rõ trách nhiệm người đứng đầu chính quyền các cấp, đặc biệt là cấp xã trong việc bảo vệ khoáng sản chưa khai thác trên địa bàn quản lý. Đến nay, tình hình khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh cơ bản đã được chấn chỉnh, dần đi vào ổn định.
- Về tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý các vi phạm pháp luật về khoáng sản: UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp chặt chẽ với các đơn vị chức năng, địa phương tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra về lĩnh vực đất đai, khoáng sản, bảo vệ môi trường, tài nguyên nước đối với các tổ chức, cá nhân hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh. Năm 2016, đã tiến hành 02 cuộc thanh tra đối với 45 tổ chức, cá nhân, đã ra Quyết định xử phạt vi phạm hành chính đối với 14 trường hợp với tổng số tiền phạt hơn 735 triệu đồng và phối hợp với Tổng cục Địa chất và Khoáng sản Việt Nam tiến hành kiểm tra việc chấp hành pháp luật trong hoạt động khai thác khoáng sản cát, sỏi lòng sông đối với 13 đơn vị. 

Qua thanh tra, kiểm tra đã phát hiện kịp thời và xử lý nghiêm các vi phạm hành chính trong hoạt động khoáng sản; đồng thời kiến nghị các cấp, ngành hướng giải quyết các vụ việc cụ thể, góp phần tăng cường và đưa công tác quản lý nhà nước về khoáng sản trên địa bàn ngày càng đi vào nề nếp, hiệu quả.

2. Những khó khăn, vướng mắc
- Công tác lập quy hoạch khoáng sản theo quy định của Luật Khoáng sản đối với các khu vực có khoáng sản phân tán nhỏ lẻ chưa được Bộ Tài nguyên và Môi trường khoanh định và công bố gây khó khăn cho việc quản lý và cấp phép hoạt động khoáng sản, các trường hợp được Bộ Tài nguyên và Môi trường khoanh định và công bố thì quá chậm gây khó khăn trong việc quản lý hoạt động khoáng sản ở địa phương.
- Công tác thanh tra, kiểm tra chuyên ngành về khoáng sản trong thời gian qua đã có nhiều nỗ lực, cố gắng, tuy nhiên so với yêu cầu đặt ra vẫn còn nhiều hạn chế do thiếu lực lượng, phương tiện nhất là đối với thanh tra, kiểm tra trong hoạt động khai thác khoáng sản cát, sỏi lòng sông.
3. Kiến nghị, đề xuất.
Để thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước về hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh theo đúng quy định của pháp luật, đồng thời phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương, UBND tỉnh Quảng Bình có một số kiến nghị, đề xuất như sau: 

- Đề nghị Tổng cục Địa chất và Khoáng sản Việt Nam thực hiện nhiệm vụ điều tra địa chất và khoáng sản tại các điểm khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ do địa phương đề nghị bằng vốn ngân sách để trình Bộ Tài nguyên và Môi trường khoanh định và công bố khu vực có khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ để địa phương quản lý, cấp phép hoạt động khoáng sản theo quy định của pháp luật.
- Đề nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường tăng cường lực lượng, phương tiện để phục vụ công tác thanh tra, kiểm tra chuyên ngành về khoáng sản nhất là thanh tra, kiểm tra hoạt động khai thác khoáng sản cát, sỏi lòng sông.
Trên đây là Báo cáo kết quả thực hiện Chỉ thị số 03/CT-TTg ngày 30/3/2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường hiệu lực thực thi chính sách, pháp luật về khoáng sản, UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường, Tổng cục Địa chất và Khoáng sản Việt Nam./.
	Nơi nhận:

- Bộ Tài nguyên và Môi trường;

- TC Địa chất và Khoáng sản VN;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Sở Tài nguyên và Môi trường;
- VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, CVTNMT.
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