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BÁO CÁO

	Tình hình thực hiện Chiến lược khai thác, sử dụng bền vững tài nguyên và bảo vệ môi trường biển đến năm 2020, 
tầm nhìn đến năm 2030 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình




Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Bình nhận được Công văn số 5297/BTNMT-TCBHĐVN ngày 15/11/2016 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc báo cáo định kỳ về tình hình thực hiện nhiệm vụ liên quan đến Chiến lược 1570 và Kế hoạch 798, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình báo cáo như sau:
I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN 
1. Hoạt động điều tra cơ bản tài nguyên, môi trường biển và hải đảo 
Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Quyết định số 1981/QĐ-UBND ngày 05/7/2016 về việc phê duyệt Đề cương nhiệm vụ, dự toán kinh phí và kế hoạch lựa chọn nhà thầu thu thập cơ sở dữ liệu về tài nguyên môi trường biển và hải đảo nhằm cập nhật, bổ sung thông tin vào hệ thống cơ sở dữ liệu hiện có phục vụ công tác quản lý nhà nước tổng hợp biển và hải đảo, xây dựng các quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, góp phần đảm bảo an ninh - quốc phòng vùng ven biển trên địa bàn tỉnh.
Triển khai điều tra, khảo sát địa hình, luồng đường thủy nội địa, thủy văn luồng tuyến các cửa sông ven biển trên địa bàn tỉnh để có cơ sở duy tu, quản lý và khai thác. Kết quả đã lập được các dữ liệu địa hình, luồng đường thủy nội địa, thủy văn của ba cửa sông gồm sông Roòn, sông Lý Hòa và sông Dinh.
Nhằm xây dựng bộ cơ sở dữ liệu về điều tra cơ bản điều kiện tự nhiên, tài nguyên - môi trường, tai biến thiên nhiên và kinh tế - xã hội vùng ven biển 3 tỉnh Quảng Bình, Quảng Trị và Thừa Thiên Huế tỉ lệ 1/50.000 và các vùng trọng điểm 1/25.000, UBND tỉnh Quảng Bình đã phối hợp với UBND tỉnh Quảng Trị và UBND tỉnh Thừa Thiên Huế đề xuất Bộ Tài nguyên và Môi trường, Ban Chỉ đạo Nhà nước về điều tra cơ bản tài nguyên, môi trường phê duyệt dự án: “Điều tra, đánh giá tổng hợp điều kiện tự nhiên, tài nguyên môi trường, tai biến thiên nhiên, kinh tế - xã hội vùng ven biển và biển từ 0 - 30m nước các tỉnh Quảng Bình, Quảng Trị và Thừa Thiên Huế tỉ lệ 1/50.000 và các vùng trọng điểm 1/25.000” để triển khai thực hiện trong thời gian tới. (Chi tiết có Phụ lục 1 kèm theo)

2. Năng lực dự báo, cảnh báo, phòng chống thiên tai, tác động của biến đổi khí hậu, nước biển dâng, xâm nhập mặn 

Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Quyết định số 3987/QĐ-UBND ngày 14/12/2016 phê duyệt Cập nhật Kế hoạch ứng phó với biến đổi khí hậu (BĐKH) và nước biển dâng (NBD) của tỉnh Quảng Bình đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 dựa trên kịch bản BĐKH và NBD của Việt Nam do Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành năm 2012.
Tiếp tục thực hiện Chương trình nâng cấp và cải tạo hệ thống đê biển từ Quảng Ninh đến Quảng Nam (theo Quyết định số 58/2006/QĐ-TTg ngày 14/3/2006 của Thủ tướng Chính phủ), tỉnh đã tập trung xây dựng được một số đoạn đê xung yếu để bảo vệ tính mạng và tài sản của nhân dân trước những thách thức về nguy cơ của nước biển dâng cao do BĐKH. Đến nay, Chương trình đã hoàn thành việc xây dựng, nâng cấp 18,81 km đê, kè; tổng kinh phí đã đầu tư là 401,52 tỷ đồng. 
Trong năm 2016, tỉnh đã triển khai xây dựng Khu neo đậu tránh trú bão cho tàu cá Nhật Lệ, gồm 02 cơ sở: Cơ sở 1 tại xã Bảo Ninh, thành phố Đồng Hới, công suất 270 tàu 90-300CV đã cơ bản hoàn thành và đang chuẩn bị đầu tư cơ sở 2 tại xã Vĩnh Ninh, huyện Quảng Ninh có công suất 150 tàu <90CV. Tổng mức đầu tư là 218,690 tỷ đồng.

Nhằm nâng cao diện tích, chất lượng rừng phòng hộ ven biển nam Quảng Bình để ứng phó có hiệu quả với biến đổi khí hậu, giảm nhẹ thiên tai, bảo vệ bờ biển, Ủy ban nhân dân tỉnh đã phê duyệt đầu tư dự án Bảo vệ và phát triển rừng phòng hộ ven biển nam Quảng Bình giai đoạn 2015-2020 tại Quyết định số 2389/QĐ-UBND ngày 28/8/2015, hiện nay, Dự án đang trong quá trình triển khai thực hiện, dự kiến hoàn thành vào năm 2020.
Nhằm điều tra, đánh giá, thống kê các nguồn nước bị ô nhiễm do hoạt động xả thải; đề xuất giải pháp giảm thiểu tác động do hoạt động xả thải đến nguồn nước trên địa bàn tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh đã giao Sở Tài nguyên và Môi trường triển khai dự án Điều tra, đánh giá hiện trạng xả nước thải vào nguồn nước, thống kê các nguồn nước bị ô nhiễm, phân vùng xả nước thải trên địa bàn tỉnh Quảng Bình nhằm bảo vệ nguồn nước trong bối cảnh hạn hán và xâm nhập mặn do BĐKH gây ra.
Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với Trung tâm Khí tượng Thủy văn tỉnh Quảng Bình tổng hợp, dự báo tình hình khí tượng thủy văn hàng tháng và nhận định khí tượng thủy văn mùa mưa bão lũ, vụ Hè Thu, vụ Đông Xuân hàng năm và thông báo rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng để nhân dân chủ động nắm bắt tình hình thời tiết, thủy văn phục vụ sản xuất và phòng chống thiên tai.
3. Khai thác, sử dụng không gian, mặt nước, tài nguyên thiên nhiên, vị thế biển, hải đảo

Triển khai thực hiện Nghị định số 51/2014/NĐ-CP ngày 21/5/2014 của Chính phủ quy định việc giao các khu vực biển nhất định cho các tổ chức, cá nhân khai thác, sử dụng tài nguyên biển và Thông tư liên tịch số 198/2015/TTLT-BTC-BTNMT ngày 7/12/2015 của Bộ Tài chính và Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định phương pháp tính, phương thức thu, chế độ quản lý và sử dụng tiền sử dụng khu vực biển, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với Sở Tài chính tiến hành thống kê, tổng hợp thông tin thực trạng sử dụng khu vực biển nhằm phân loại các hoạt động sử dụng biển để thu tiền sử dụng khu vực biển trên địa bàn tỉnh. Trong thời gian tới sẽ ban hành mức thu tiền sử dụng khu vực biển đối với từng hoạt động khai thác, sử dụng tài nguyên biển cụ thể trên địa bàn thuộc thẩm quyền của địa phương.
Nhằm khai thác, sử dụng có hiệu quả tài nguyên và vùng ven biển, phục vụ phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh, phòng chống thiên tai…, Ủy ban nhân dân tỉnh đã phê duyệt dự án đầu tư xây dựng công trình Đường ven biển tỉnh Quảng Bình, đến nay dự án đang trong quá trình thực hiện và dự kiến đến năm 2020 sẽ hoàn thành việc xây dựng tuyến đường ven biển trên địa bàn tỉnh.

UBND tỉnh đã chỉ đạo triển khai dự án nạo vét luồng đường thủy nội địa tại cửa sông Nhật Lệ, sông Dinh, sông Lý Hòa.
Để có cơ sở định hướng, điều chỉnh các quy hoạch, kế hoạch và giải quyết các mâu thuẫn trong khai thác, sử dụng không gian, tài nguyên và môi trường vùng bờ của tỉnh; đồng thời, góp phần bảo vệ và cải thiện môi trường, bảo tồn đa dạng sinh học, các giá trị văn hóa, cảnh quan di tích ven biển; giảm nhẹ tác động của thiên tai, biến đổi khí hậu và nước biển dâng đến sinh kế cộng đồng ven biển, đáp ứng phát triển bền vững vùng ven biển, đảo của tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo triển khai thực hiện các dự án: “Phân vùng chức năng vùng bờ tỉnh Quảng Bình đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030”, “Thiết lập hành lang bảo vệ bờ biển tỉnh Quảng Bình”.
4. Kiểm soát, xử lý, giảm thiểu phát sinh các nguồn gây ô nhiễm môi trường biển, hải đảo

Để chủ động ứng phó kịp thời, có hiệu quả các sự cố tràn dầu xảy ra trên vùng biển của tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường triển khai xây dựng Kế hoạch ứng phó sự cố tràn dầu và bản đồ nhạy cảm môi trường đường bờ phục vụ ứng phó sự cố tràn dầu tỉnh Quảng Bình, đến nay, Kế hoạch đã trình Ủy ban Quốc gia Tìm kiếm Cứu nạn phê duyệt.

Nhằm xác định được xu thế diễn biến chất lượng nước biển theo không gian và thời gian; kịp thời phát hiện và cảnh báo các trường hợp ô nhiễm nước biển, các sự cố ô nhiễm môi trường, phục vụ việc quản lý, khai thác và sử dụng tài nguyên môi trường biển, hải đảo hiệu quả, bền vững. Đồng thời cung cấp chuỗi số liệu đầy đủ và liên tục về chất lượng nước biển ven bờ, trầm tích đáy, đa dạng sinh học phục vụ công tác quản lý và kiểm soát chất lượng môi trường biển và cung cấp thông tin môi trường đến cộng đồng, Ủy ban nhân dân tỉnh đã phê duyệt đề cương nhiệm vụ và dự toán kinh phí dự án “Chương trình quan trắc tổng hợp môi trường biển và hải đảo tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016-2020” và giao Sở Tài nguyên và Môi trường triển khai thực hiện.
Nhằm thu gom, xử lý chất thải từ tàu biển thải ra hàng ngày, Cảng vụ Hàng hải Quảng Bình đã triển khai dự án Xây dựng mô hình tổ chức quản lý chất thải tại các Cảng biển và đầu tư thí điểm trung tâm thu gom, xử lý chất thải từ tàu biển. Dự án đang được triển khai thực hiện và dự kiến hoàn thành vào cuối năm 2017.
Để khắc phục sự cố môi trường biển do Công ty TNHH Gang thép Hưng Nghiệp Formosa Hà Tĩnh gây ra, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với các đơn vị chức năng hướng dẫn các địa phương ven biển thu gom, tiêu hủy cá chết, đảm bảo vệ sinh môi trường; lấy mẫu quan trắc chất lượng nước biển ven bờ tại 5 điểm với tần suất 2 lần/ngày từ ngày 26/4-30/10/2016 để tiến hành phân tích, đánh giá chất lượng nước biển ven bờ và thông báo công khai trên các phương tiện truyền thông; hiện nay tiếp tục quan trắc 2 tuần/lần theo chỉ đạo của Bộ Tài nguyên và Môi trường.
5. Hoạt động tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức về biển, hải đảo

UBND tỉnh đã chỉ đạo triển khai thực hiện Đề án “Tăng cường phổ biến, giáo dục pháp luật cho cán bộ, nhân dân vùng biên giới, hải đảo giai đoạn 2013-2016”; tổ chức hội nghị tuyên truyền về chính sách đối ngoại và công tác biển đảo Quốc gia năm 2016. Chỉ đạo Sở Văn hóa và Thể thao phối hợp với Liên hiệp Thư viện các tỉnh Bắc miền Trung đã tổ chức trưng bày, triển lãm ảnh, tư liệu về “Biển đảo Việt Nam”. 
UBND tỉnh giao Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với các sở, ban, ngành, tổ chức, đoàn thể, địa phương trên địa bàn tỉnh tổ chức thực hiện các hoạt động hưởng ứng Ngày Đại dương thế giới, Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam năm 2016 với chủ đề "Vì một hành tinh xanh”, hưởng ứng Chiến dịch "Hãy làm sạch biển". Các hoạt động đã được thực hiện trên quy mô toàn tỉnh với các nội dung thiết thực, huy động sự tham gia rộng rãi của cả hệ thống chính trị, tổ chức cộng đồng và từng người dân tạo thành chuỗi hoạt động thuộc “Tháng hành động vì môi trường"; tổ chức hội nghị tập huấn, phổ biến Luật Tài nguyên, môi trường biển và hải đảo và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật cho hơn 180 cán bộ địa chính - môi trường cấp xã trên địa bàn tỉnh; phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh tổ chức cuộc thi viết tìm hiểu Luật Tài nguyên, môi trường biển và hải đảo với hơn 19.000 cán bộ Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp trong tỉnh tham gia; phối hợp với Hội Nông dân tỉnh, Hội Người cao tuổi tỉnh tổ chức 04 lớp tập huấn Luật Tài nguyên, môi trường biển và hải đảo cho hơn 800 hội viên nhằm nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành, các cơ quan, tổ chức và nhân dân về vị trí, vai trò của biển và hải đảo, tạo sự chuyển biến cơ bản, bền vững, hiệu quả trong quản lý nhà nước về biển và hải đảo, góp phần nâng cao ý thức tôn trọng, chấp hành pháp luật và phòng ngừa các vi phạm pháp luật trong lĩnh vực biển và hải đảo.

Nhìn chung, các hoạt động tuyên truyền, phổ biến về biển, đảo luôn được các cấp, các ngành quan tâm chỉ đạo, triển khai thực hiện với nhiều hình thức phong phú, góp phần nâng cao nhận thức của các tầng lớp nhân dân về khai thác, sử dụng, bảo vệ tài nguyên, môi trường, chủ quyền biển, đảo Tổ quốc.
6. Quản lý tổng hợp tài nguyên và môi trường biển, hải đảo

Nhằm xác định và triển khai hiệu quả các hoạt động ưu tiên cho giai đoạn 2016-2020 trong việc khai thác, sử dụng hợp lý tài nguyên thiên nhiên vùng đới bờ; đảm bảo hài hòa lợi ích giữa phát triển kinh tế - xã hội với bảo vệ tài nguyên và giá trị tự nhiên sinh thái, văn hóa vùng bờ, đáp ứng nhu cầu phát triển bền vững; đào tạo, nâng cao nhận thức cho các bên liên quan, cộng đồng và các tổ chức xã hội trong quá trình xây dựng các chính sách và triển khai thực hiện các hoạt động liên quan đến quản lý tổng hợp đới bờ; tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ quản lý tổng hợp tài nguyên và bảo vệ vững chắc chủ quyền, an ninh quốc gia vùng biển, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 2167/KH-UBND ngày 14/12/2016 về thực hiện Chiến lược quản lý tổng hợp đới bờ tỉnh Quảng Bình đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030.

7. Nghiên cứu khoa học về biển, hải đảo
UBND tỉnh đang phối hợp với Viện Tài nguyên Môi trường và Phát triển bền vững thực hiện đề tài Khoa học Công nghệ cấp Quốc gia Nghiên cứu, đánh giá mức độ ô nhiễm môi trường, suy thoái hệ sinh thái, xung đột môi trường, xã hội do hoạt động khai thác sa khoáng, cát, sỏi vùng ven biển và biển ven bờ miền Trung Việt Nam (từ Thanh Hóa đến Bình Thuận); phối hợp với UBND các tỉnh Hà Tĩnh, Quảng Trị đề xuất Đề tài "Luận cứ khoa học bảo vệ bờ biển và phát triển bền vững vùng bờ các tỉnh từ Hà Tĩnh đến Thừa Thiên Huế" nhằm tìm cơ sở khoa học cho việc bảo vệ bờ biển và phát triển vùng bờ tỉnh.
II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM NĂM 2017 
Danh mục các nhiệm vụ, dự án trọng tâm năm 2017 có chi tiết tại Phụ lục 2 kèm theo.
III. KHÓ KHĂN, VƯỚNG MẮC 

1. Một trong những khó khăn lớn nhất mà địa phương gặp phải trong quá trình thực hiện các chương trình, đề án, dự án, nhiệm vụ liên quan đến nội dung của Chiến lược 1570 là khó khăn về nguồn vốn đầu tư. Nguồn vốn được bố trí cho các dự án còn rất hạn chế, nguồn kinh phí sự nghiệp biển và hải đảo chưa được bố trí cho các địa phương nên gây nhiều khó khăn trong việc triển khai thực hiện. Trang thiết bị, phương tiện phục vụ công tác điều tra cơ bản biển, đảo; giao khu vực biển, quan trắc và phân tích môi trường biển chưa được đầu tư; công tác đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực cho điều tra, nghiên cứu khoa học, quản lý tổng hợp tài nguyên, môi trường biển và hải đảo còn nhiều hạn chế. 
Dự án “Bảo vệ, phục hồi năng suất sinh học và khả năng cung cấp nguồn dinh dưỡng, nơi sinh sản của các hệ sinh thái” nằm trong Danh mục các Chương trình, dự án, đề án ưu tiên triển khai kế hoạch thực hiện Chiến lược bảo vệ môi trường quốc gia đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 (Ban hành kèm theo Quyết định số 166/QĐ-TTg ngày 21/1/2014 của Thủ tướng Chính phủ), tuy nhiên, đến nay Dự án vẫn chưa được triển khai thực hiện trên địa bàn tỉnh do chưa được bố trí kinh phí.
2. Các văn bản hướng dẫn về việc giao, cho thuê khu vực biển cho các tổ chức, cá nhân sử dụng của Trung ương ban hành vẫn còn nhiều chồng chéo với các văn bản pháp luật khác, cụ thể có sự chồng chéo giữa Nghị định số 51/2014/NĐ-CP ngày 21/5/2014 Quy định việc giao các khu vực biển nhất định cho tổ chức, cá nhân khai thác, sử dụng tài nguyên biển, Thông tư liên tịch số 198/TTLT-BTC-BTNMT ngày 07/12/2015 của Bộ Tài chính và Bộ Tài nguyên và Môi trường Quy định phương pháp tính, phương thức thu, chế độ quản lý và sử dụng tiền sử dụng khu vực biển với Thông tư số 02/2015/TT-BTNMT ngày 27/01/2015 của Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định chi tiết một số điều của Nghị định số 43/2014/NĐ-CP và Nghị định số 44/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ. Theo các quy định tại các văn bản trên, cùng trong phạm vi khu vực biển (vùng biển 3 hải lý) có 2 hình thức khác nhau đối với tổ chức, cá nhân sử dụng thuê đất có mặt nước ven biển và giao khu vực biển với thẩm quyền giao, cho thuê khác nhau; thời hạn, trình tự, thủ tục, nghĩa vụ tài chính khác nhau. Đến nay vẫn chưa có một văn bản pháp luật nào điều chỉnh rõ ràng hai vấn đề này, dẫn đến những vướng mắc trong triển khai thực hiện và áp dụng không thống nhất.

3. Các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành Luật Tài nguyên, môi trường biển và hải đảo và bảo vệ môi trường biển chưa được đồng bộ, đầy đủ nên việc triển khai thực hiện tại địa phương gặp khó khăn; việc phân cấp quản lý nhà nước về kiểm soát ô nhiễm và bảo vệ môi trường biển cho các địa phương chưa cụ thể. Vì vậy, công tác quản lý phòng ngừa, ngăn chặn, kiểm soát ô nhiễm môi trường biển, hải đảo; ứng phó, khắc phục sự cố môi trường và bảo vệ môi trường biển chưa đạt hiệu quả cao. 

4. Nguồn nhân lực thực hiện công tác quản lý tài nguyên, môi trường biển và hải đảo, đặc biệt là công tác điều tra tài nguyên, môi trường biển, hải đảo còn thiếu, chưa được đào tạo chuyên sâu nên trong quá trình thực hiện nhiệm vụ còn nhiều hạn chế. Mặt khác, hợp tác trong và ngoài nước trên lĩnh vực quản lý tổng hợp biển, khoa học công nghệ biển, điều tra cơ bản tài nguyên - môi trường biển trên địa bàn tỉnh chưa phát triển.

IV. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
- Đề nghị Ban Chỉ đạo Nhà nước về điều tra cơ bản tài nguyên, môi trường biển và hải đảo, Bộ Tài nguyên và Môi trường hỗ trợ kinh phí cho tỉnh triển khai thực hiện dự án “Điều tra, đánh giá tổng hợp điều kiện tự nhiên, tài nguyên môi trường, tai biến thiên nhiên, kinh tế - xã hội, vùng ven biển và biển từ 0-30m nước các tỉnh Quảng Bình, Quảng Trị và Thừa Thiên Huế, tỉ lệ 1/50.000 và các vùng trọng điểm 1/25.000” và các dự án nằm trong Danh mục các nhiệm vụ, dự án trọng tâm năm 2017 của tỉnh.

- Đề nghị Chính phủ, Bộ Tài nguyên và Môi trường sớm bố trí kinh phí để tỉnh triển khai thực hiện dự án “Bảo vệ, phục hồi năng suất sinh học và khả năng cung cấp nguồn dinh dưỡng, nơi sinh sản của các hệ sinh thái” theo lộ trình đã được phê duyệt. Đồng thời, bố trí vốn trả cho các đơn vị thi công các công trình đê, kè đã hoàn thành; bổ sung vốn còn thiếu cho các công trình đang thi công nhằm hoàn thành công trình theo tiến độ đã được phê duyệt (tổng số vốn còn thiếu là 316,244 tỷ đồng); thực hiện đầu tư các công trình đê, kè cần thiết và cấp bách nhằm phòng chống lụt bão, giảm nhẹ thiên tai đã được phê duyệt trong danh mục thuộc Chương trình đê biển tỉnh Quảng Bình với tổng số vốn 944,775 tỷ đồng; bố trí vốn bổ sung, vốn còn thiếu cho các dự án: Khu neo đậu tránh trú bão cho tàu cá Nhật Lệ và dự án Khu neo đậu sông Roòn.

- Đề nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường sớm có phương án điều chỉnh các nội dung quy định tại Thông tư số 02/2015/TT-BTNMT ngày 27/01/2015 nhằm tránh chồng chéo với những quy định tại Nghị định số 51/2014/NĐ-CP ngày 21/5/2014 của Chính phủ; sớm công bố đường triều kiệt trung bình thấp nhất trong nhiều năm để làm cơ sở giao khu vực biển. Đồng thời, sớm xây dựng và ban hành quy chế ứng phó sự cố môi trường biển, trong đó có các quy định về cơ chế chỉ đạo, điều hành, phối hợp giữa các Bộ, ngành, giữa Trung ương và địa phương; sớm ban hành Thông tư hướng dẫn cụ thể việc nhận chìm, đổ thải ở biển để địa phương có cơ sở triển khai thực hiện.
- Đề nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường, Tổng cục Biển và Hải đảo Việt Nam quan tâm, xem xét hỗ trợ, tăng cường năng lực cơ sở vật chất kỹ thuật, hỗ trợ kinh phí để đầu tư một số trang thiết bị cần thiết phục vụ công tác giám sát, quan trắc môi trường biển, giao khu vực biển cho các tổ chức, cá nhân sử dụng; tổ chức các lớp đào tạo, tập huấn hướng dẫn nghiệp vụ giao khu vực biển cho các địa phương ven biển. (Chi tiết có Phụ lục 3 kèm theo)
Trên đây là Báo cáo tình hình thực hiện Chiến lược khai thác, sử dụng bền vững tài nguyên và bảo vệ môi trường biển đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường./. 
	Nơi nhận:
- Bộ Tài nguyên và Môi trường;
- TC Biển và Hải đảo VN;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- VPUBND tỉnh;

  - Các Sở: TNMT, NN&PTNT, GTVT;
- Cảng vụ Hàng hải QB;

- Lưu: VT, CVTNMT.
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