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Quảng Bình, ngày  20  tháng  01  năm 2017


BÁO CÁO

Sơ kết 3 năm thực hiện Luật hòa giải ở cơ sở 

trên địa bàn tỉnh Quảng Bình

Thực hiện Công văn số 4015/KH-BTP ngày 16/11/2016 của Bộ Tư pháp về việc sơ kết 03 năm thực hiện Luật Hòa giải ở cơ sở, Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh Quảng Bình báo cáo kết quả thực hiện như sau:

I. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC 

1. Công tác xây dựng, ban hành văn bản chỉ đạo, triển khai thực hiện

Để triển khai Luật Hòa giải ở cơ sở (gọi tắt là Luật), HĐND, UBND đã ban hành 02 văn bản QPPL: Nghị quyết số 106/2016/NQ-HĐND ngày 17/7/2015 của HĐND tỉnh và Quyết định số 30/2015/QĐ-UBND ngày 25/9/2015 của UBND tỉnh về việc quy định nội dung chi, mức chi cho công tác kiểm tra, xử lý, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân các cấp; công tác hòa giải ở cơ sở; công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và chuẩn tiếp cận pháp luật của người dân tại cơ sở trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 1376/KH-UBND ngày 29/11/2013 về triển khai thực hiện Luật trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Công văn số 327/UBND-NC ngày 07/4/2015 về việc tiếp tục triển khai thực hiện tốt công tác hòa giải ở cơ sở; Công văn số 663/UBND-NC ngày 09/5/2016 về việc hướng dẫn thực hiện công tác hòa giải ở cơ sở năm 2016; Kế hoạch số 507/KH-UBND ngày 15/4/2016 của UBND tỉnh về hưởng ứng Hội thi Hoà giải viên giỏi toàn quốc lần thứ III. Hàng năm, Hội đồng Phối hợp PBGDPL tỉnh đều ban hành kế hoạch triển khai thực hiện Luật trong kế hoạch phổ biến giáo dục pháp luật (PBGDPL) như: Kế hoạch số 150/KH-HĐ ngày 25/11/2013 về việc triển khai công tác công tác PBGDPL năm 2014; Kế hoạch số 2222/KH-HĐ ngày 31/12/2014 về thực hiện PBGDPL năm 2015; Kế hoạch số 178/KH-HĐ ngày 31/12/2015 về việc thực hiện nhiệm vụ PBGDPL năm 2016. Đồng thời, UBND tỉnh, Hội đồng Phối hợp PBGDPL tỉnh và Ban Chỉ đạo thực hiện Quyết định 1133, Đề án 2, Đề án 2160 (gọi chung là các ban chỉ đạo về công tác PBGDPL) đã ban hành nhiều văn bản lồng ghép nội dung hướng dẫn triển khai Luật trong các kế hoạch hàng năm 2014, 2015 và 2016 (có danh mục kèm theo).
Sở Tư pháp đã ban hành 27 văn bản hướng dẫn thực hiện Luật và phối hợp tổ chức các lớp bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho tổ trưởng tổ hòa giải và hòa giải viên (có danh mục kèm theo), đồng thời tăng cường đôn đốc các cơ quan liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo thực hiện tốt công tác hoà giải ở cơ sở.

Trên cơ sở đó, UBND các huyện, thị xã, thành phố đã ban hành các kế hoạch triển khai thực hiện Luật và các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo tổ chức thực hiện tại địa phương mình.

2. Công tác phổ biến, quán triệt Luật và các văn bản hướng dẫn thi hành
Công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt Luật và các văn bản hướng dẫn thi hành được chú trọng triển khai, được lồng ghép trong các hội nghị bồi dưỡng kiến thức pháp luật của Hội đồng Phối hợp PBGDPL, các chương trình, đề án về PBGDPL. Trong 3 năm toàn tỉnh đã tổ chức được 304 hội nghị, lớp bồi dưỡng kiến thứ pháp luật cho hòa giải viên, cụ thể:
- Ở cấp tỉnh đã tổ chức 122 hội nghị cho hơn 13.500 lượt người là đại diện lãnh đạo các sở, ban ngành cấp tỉnh; các doanh nghiệp nhà nước do tỉnh quản lý; các cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn; lãnh đạo UBND các huyện, thị xã, thành phố; báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh; công chức tư pháp cấp huyện, cấp xã, giáo viên dạy môn giáo dục công dân, giáo dục pháp luật, tổ trưởng tổ hòa giải, hòa giải viên và nhân dân.

- Ở cấp huyện: Đã tổ chức 182 hội nghị cho hơn 19.500 lượt người tham dự  là đại diện lãnh đạo UBND cấp xã, các phòng chuyên môn, đoàn thể cấp huyện, cấp xã; báo cáo viên pháp luật cấp huyện; trưởng thôn, bản, tiểu khu, tổ dân phố, Trưởng Ban Công tác Mặt trận; hòa giải viên, tuyên truyền viên và nhân dân. 

Công tác phổ biến, quán triệt các văn bản pháp luật nói chung và pháp luật về hoà giải ở cơ sở trên phương tiện thông tin đại chúng, qua hệ thống truyền thanh cơ sở được triển khai thực hiện có hiệu quả, cụ thể: Từ năm 2014 đến năm 2016 đã phát 20.564 chương trình PBGDPL trên đài phát thanh của xã và tuyên truyền 38.738 tin bài trên phương tiện thông tin đại chúng.  

3. Chỉ đạo, hướng dẫn, củng cố, kiện toàn đội ngũ thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về hòa giải ở cơ sở; đội ngũ cán bộ, công chức của tổ chức chính trị - xã hội

Thực hiện Nghị định số 24/2014/NĐ-CP của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Thông tư liên tịch số 23/2014/TTLT-BTP-BNV ngày 22/12/2014 của Bộ Tư pháp, Bộ Nội vụ; UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 27/2015/QĐ-UBND ngày 10/8/2015 quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp tỉnh Quảng Bình, đồng thời ban hành công văn số 327/UBND-NC ngày 07/4/2015 về việc tiếp tục triển khai thực hiện tốt công tác hòa giải ở cơ sở; Công văn số 663/UBND-NC ngày 09/5/2016 về việc hướng dẫn thực hiện công tác hòa giải ở cơ sở năm 2016; công tác hòa giải ở cơ sở được UBND tỉnh và các địa phương quan tâm chú trọng, ban hành các văn bản hướng dẫn về việc triển khai thực hiện tốt công tác hòa giải ở cơ sở, rà soát, củng cố kiện toàn đội ngũ quản lý công tác hòa giải ở cơ sở, tổ hòa giải, hòa giải viên; chất lượng đội ngũ cán bộ và các tổ hòa giải ở địa phương ngày càng được nâng cao; đội ngũ công chức thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về hòa giải ở cơ sở được kiện toàn từ cấp tỉnh đến cơ sở. Công tác quản lý nhà nước về hòa giải được giao cho Sở Tư pháp tham mưu chỉ đạo. Lãnh đạo Sở Tư pháp ngoài đ/c Giám đốc Sở quản lý chỉ đạo chung đã phân công 01 đ/c Phó Giám đốc trực tiếp chỉ đạo công tác PBGDPL trong đó có công tác hòa giải ở cơ sở. Hiện nay, toàn tỉnh có 285 chuyên viên kiêm nhiệm công tác hòa giải ở cơ sở bao gồm công chức Phòng PBGDPL thuộc Sở Tư pháp (04 chuyên viên), Phòng Tư pháp cấp huyện (24 chuyên viên) và công chức Tư pháp - Hộ tịch (257 chuyên viên) giúp UBND cùng cấp thực hiện chức năng, nhiệm vụ quản lý nhà nước về hòa giải ở cơ sở.

Năm 2016, UBND cấp xã trên địa bàn đã tiến hành sáp nhập một số thôn, bản, tổ dân phố trên cơ sở đó các địa phương tiếp tục kiện toàn các tổ hòa giải, đến 31/12/2016 toàn tỉnh có 1.408 tổ hòa giải với 8882 hòa giải viên. Các tổ hoà giải được cơ cấu  đầy đủ các thành phần như: Bí thư Chi bộ, Trưởng thôn, Già làng, Trưởng bản, Trưởng Ban Mặt trận, Hội Nông dân, Phụ nữ, Cựu chiến binh và những người có uy tín, đủ năng lực được lựa chọn. Ở những vùng đồng bào dân tộc thiểu số, thành viên tổ hoà giải còn có đại diện là người dân tộc thiểu số. Mỗi tổ hòa giải có từ 05-07 tổ viên. Đa số có trình độ học vấn từ trung học phổ thông trở lên, trong đó có 136 hòa giải viên có trình độ chuyên môn luật. 
4. Biên soạn, phát hành tài liệu nghiệp vụ công tác hòa giải ở cơ sở; tổ chức bồi dưỡng kiến thức pháp luật, nghiệp vụ cho hòa giải viên; tổ chức thi hòa giải viên giỏi

a) Biên soạn tài liệu nghiệp vụ công tác hòa giải ở cơ sở

Biên soạn và phát hành 1.825 sổ tay pháp luật về hòa giải ở cơ sở; phát hành, tái bản 223.700 sách bỏ túi, tờ gấp để cấp cho hòa giải viên, bao gồm: 15.750 cuốn sách bỏ túi Tìm hiểu một số quy định của Hiến pháp năm 2013; 15.750 cuốn sách bỏ túi Tìm hiểu một số quy định của Luật Đất đai năm 2013; 17.350 tờ gấp pháp luật bảo vệ rừng; 17.350 tờ gấp phòng, chống ma túy; 27.500 tờ gấp tìm hiểu pháp luật thuộc các lĩnh vực hoà giải cơ sở, Ngày pháp luật, khiếu nại, tố cáo, an toàn giao thông, bảo vệ môi trường; 40.000 tờ gấp công khai minh bạch trong hoạt động của cơ quan, đơn vị; 26.000 cuốn sách bỏ túi tìm hiểu các quy định về bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND các cấp; 17.000 cuốn sách bỏ túi tìm hiểu Luật Hộ tịch, 17.000 cuốn sách bỏ túi tìm hiểu Luật Hôn nhân và Gia đình; 15.000 cuốn sách bỏ túi tìm hiểu Luật Tổ chức Chính quyền địa phương; 15.000 cuốn sách bỏ túi tìm hiểu Luật Tổ chức Quốc hội cấp phát cho các đối tượng, trong đó có tổ hòa giải, hòa giải viên cấp cho hòa giải viên. Photo 800 cuốn tài liệu về sổ tay hoà giải ở cơ sở, chuẩn tiếp cận pháp luật, phòng chống  tham nhũng để cấp phát cho hòa giải viên.
Cấp phát 6.100 cuốn tài liệu, 500 cuốn sách về các lĩnh vực dân sự, Hôn nhân gia đình, Luật Hoà giải ở cơ sở và các văn bản hướng dẫn thi hành; cấp phát 24 băng đĩa DVD Clip về PBGDPL cho các đối tượng trong đó chủ yếu là hòa giải viên.

b) Tổ chức bồi dưỡng kiến thức pháp luật, nghiệp vụ hòa giải cho hòa giải viên

Sở Tư pháp, UBND các huyện, thị xã, thành phố đã thường xuyên chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan tổ chức các lớp bồi dưỡng kiến thức pháp luật, tập huấn kỹ năng nghiệp vụ hòa giải cho hòa giải viên. Định kỳ hàng năm, các tổ trưởng, hòa giải viên đều được bồi dưỡng nghiệp vụ, kỹ năng hòa giải, các kiến thức pháp luật về đất đai, hôn nhân và gia đình, hình sự, dân sự, tiếp cận pháp luật, phòng, chống tham nhũng, khiếu nại, tố cáo, giao thông, bảo vệ môi trường,…

Kết quả đã tổ chức được 101 lớp tập huấn nghiệp vụ, kỹ năng hòa giải, bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho gần 11.000 lượt người, cụ thể: 

Năm 2014 đã tổ chức 30 lớp tập huấn nghiệp vụ PBGDPL và bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho tổ trưởng tổ hoà giải, trưởng ban công tác mặt trận và hoà giải viên ở cơ sở. 
Năm 2015, Sở Tư pháp đã trực tiếp tổ chức tại địa bàn cấp xã và phối hợp với Phòng Tư pháp cấp huyện tổ chức 49 lớp bồi dưỡng nghiệp vụ, kỹ năng hoà giải, kiến thức pháp luật cho các hoà giải viên; đồng thời, lồng ghép trong thực hiện các đề án về PBGDPL để tổ chức 21 hội nghị bồi dưỡng kiến thức pháp luật, tư vấn pháp luật cho các hoà giải viên là thành viên các câu lạc bộ, các tổ chức đoàn cơ sở. 
Năm 2016 đã trực tiếp tổ chức tại địa bàn cấp xã và phối hợp với Phòng Tư pháp cấp huyện tổ chức 26 lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật và nghiệp vụ PBGDPL cho hơn 3000 lượt người là tổ trưởng tổ hoà giải, hoà giải viên và Trưởng ban công tác mặt trận.
c) Tổ chức thi hòa giải viên giỏi

Năm 2014, UBND tỉnh Quảng Bình đã chỉ đạo Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh tổ chức Hội thi “Hòa giải viên giỏi” tỉnh Quảng Bình lần thứ VI. Với sự tham mưu trực tiếp của Sở Tư pháp - Cơ quan thường trực của Hội đồng, đã hướng dẫn UBND cấp huyện, thành phố chỉ đạo UBND cấp xã tổ chức hội thi và đồng thời tổ chức hội thi ở cấp mình và lựa chọn đội dự thi tại cấp tỉnh. Hội thi ở 3 cấp đã diễn ra trong không khí sôi động, vui tươi trên địa bàn toàn tỉnh, góp phần nâng cao kiến thức pháp luật, nghiệp vụ hòa giải cơ sở, phát huy mối quan hệ, giao lưu học hỏi kinh nghiệm lẫn nhau trong công tác hòa giải ở cơ sở, qua đó góp phần nâng cao kiến thức pháp luật, nghiệp vụ hòa giải ở cơ sở cho các hòa giải viên; thu hút sự tham gia của 1470 tổ hoà giải với 9470 hoà giải viên.

Năm 2016, hưởng ứng Hội thi Hòa giải viên giỏi toàn quốc lần thứ III, tỉnh Quảng Bình đã chọn đội thi huyện Quảng Trạch (là đơn vị đạt giải Nhất trong Hội thi “Hòa giải viên giỏi” tỉnh Quảng Bình lần thứ VI). Kế quả Đội thi Hòa giải viên giỏi tỉnh Quảng Bình đã được Ban Tổ chức trao giải khuyến khích và giải phụ Tiểu phẩm xuất sắc nhất tại vòng sơ khảo khu vực miền Trung Tây nguyên.
5. Kết quả hoạt động hòa giải ở cơ sở

Trong thời gian qua, hoạt động hòa giải ở cơ sở trên địa bàn tỉnh không ngừng phát triển, đội ngũ hòa giải viên luôn nhiệt tình, tâm huyết, trách nhiệm và tự nguyện. Hoạt động hoà giải đã từng bước được nâng cao về chất lượng, tổ chức và hoạt động ngày một đi vào nền nếp, có hiệu quả, đúng quy định của pháp luật. Qua 3 năm triển khai Luật các tổ hòa giải, hoà giải viên trên địa bàn tỉnh đã tiến hành thụ lý hòa giải 6.865 vụ việc, trong đó hòa giải thành 5.958 vụ việc, đạt tỷ lệ: 86,8%; hòa giải không thành 750 vụ việc; số vụ đang giải quyết: 157.
Thông qua hoạt động hòa giải đã góp phần duy trì, củng cố sự đoàn kết trong nội bộ nhân dân, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội, phát huy đạo lý, truyền thống tốt đẹp của dân tộc, nâng cao ý thức tôn trọng pháp luật, sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật trong cộng đồng dân cư. Ngoài ra, việc hòa giải thành còn góp phần hạn chế đơn thư, khiếu kiện lên cơ quan cấp trên và Toà án, tiết kiệm thời gian và tiền bạc của cơ quan nhà nước và công dân.
6. Hỗ trợ kinh phí cho công tác hòa giải

Triển khai thực hiện Luật, ngày 25/9/2015 UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành Quyết định số 30/2015/QĐ-UBND về việc quy định nội dung chi, mức chi cho công tác kiểm tra, xử lý, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân các cấp; công tác hòa giải ở cơ sở; công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và chuẩn tiếp cận pháp luật của người dân tại cơ sở trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. Theo đó, kinh phí của địa phương hỗ trợ cho công tác hòa giải ở cơ sở được bố trí theo hoạt động từng năm. 
- Ở cấp tỉnh kinh phí được bố trí chung trong công tác PBGDPL mỗi năm khoảng 250.000.000 (Hai trăm năm mươi triệu đồng).
- Ở cấp huyện, cấp xã: Đa số chưa bố trí kinh phí thường xuyên phục vụ cho công tác hòa giải, các kinh phí hoạt động chủ yếu lấy từ nguồn kinh phí cấp cho công tác PBGDPL và kinh phí hoạt động công tác tư pháp chung. Kinh phí cấp cho hoạt động của tổ hòa giải và hòa giải viên ở cấp xã chưa được bố trí.

7. Công tác kiểm tra, sơ kết, tổng kết, thống kê số liệu về tổ chức và hoạt động hòa giải, khen thưởng 
Hoạt động kiểm tra, sơ kết, tổng kết, thi đua, khen thưởng công tác hoà giải đã được UBND các cấp chỉ đạo lồng ghép trong hoạt động sơ kết, tổng kết công tác PBGDPL, công tác tư pháp. Riêng năm 2014, Hội đồng Phối hợp PBGDPL tỉnh đã tổ chức hội nghị sơ kết công tác hoà giải ở cơ sở giai đoạn 2012-2014. Tại Hội nghị này UBND tỉnh đã tặng Bằng khen cho 09 tập thể và 09 cá nhân, Giám đốc Sở Tư pháp đã tặng Giấy khen cho 12 tập thể và 11 cá nhân đã có thành tích xuất sắc trong công tác hòa giải ở cơ sở giai đoạn 2012 - 2014 và tích cực hưởng ứng Hội thi “Hòa giải viên giỏi” tỉnh Quảng Bình. Năm 2016, Ban Tổ chức hưởng ứng cuộc thi của tỉnh Quảng Bình đã thưởng tiền cho Đội thi Hòa giải viên giỏi tỉnh Quảng Bình số tiền 3.000.000đ ngoài số tiền thù lao, bồi dưỡng tập luyện và chi phí tham dự hội thi theo quy định.
8. Vai trò của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (UBMTTQVN) và các tổ chức thành viên của Mặt trận theo quy định của Luật 

Ở cấp tỉnh, thực hiện Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Luật Hòa giải ở cơ sở, Nghị quyết Liên tịch số 01/2014/NQLT/CP-UBTƯMTTQVN của Chính Phủ và Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam về hướng dẫn phối hợp thực hiện một số quy định của pháp luật về hòa giải ở cơ sở, Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh phối hợp với Sở Tư pháp ký kết chương trình phối hợp số 1439/CTPH-STP- BTTUBMTTQVN ngày 19/9/2014 về việc triển khai thực hiện nhiệm vụ giữa 2 ngành, trong đó có nội dung phối hợp thực hiện công tác hòa giải ở cơ sở; đồng thời, hướng dẫn, chỉ đạo các tổ chức thành viên của Mặt trận, MTTQ cấp dưới tăng cường phối hợp với cơ quan Tư pháp cùng cấp trong công tác hòa giải ở cơ sở. 
Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh đã chỉ đạo, hướng dẫn UBMTTQVN các cấp chỉ đạo lồng ghép hoạt động hòa giải ở cơ sở trong các phong trào, cuộc vận động tại cộng đồng dân cư, đặc biệt là cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư” nhằm gắn công tác hòa giải ở cơ sở với nhiệm vụ phát triển văn hóa - xã hội của địa phương, đưa kết quả thực hiện công tác hòa giải ở cơ sở thành một tiêu chí trong đánh giá thực hiện cuộc vận động, góp phần động viên, tôn vinh, nhân rộng các mô hình, điển hình về hòa giải ở cơ sở. Tích cực phối hợp với chính quyền vận động nhân dân giải quyết các tranh chấp, mâu thuẫn trong gia đình, khu dân cư bằng biện pháp hòa giải; khuyến khích những thành viên của mình và những cá nhân có uy tín, có chuyên môn và kinh nghiệm hòa giải tham gia tổ hòa giải.

Sở Tư pháp đã phối hợp Ủy ban MTTQ cùng cấp biên soạn tài liệu cấp cho hòa giải viên; định kỳ 2 năm 01 lần tổ chức Hội thi hòa giải viên giỏi; tăng cường hướng dẫn nghiệp vụ, tổ chức tập huấn, đào tạo, bồi dưỡng kỹ năng nghiệp vụ cho hòa giải viên; theo dõi, kiểm tra, định kỳ sơ kết, tổng kết, phản ánh kịp thời những khó khăn, vướng mắc và thực hiện khen thưởng hoặc đề nghị khen thưởng cho cá nhân, tập thể có nhiều thành tích trong công tác này. 
Trong công tác kiểm tra, UBMTTQVN các cấp đã cử đại diện tham gia đoàn kiểm tra, phối hợp chuẩn bị các điều kiện và thực hiện kiểm tra theo kế hoạch. Trong việc thực hiện chức năng giám sát, UBMTTQVN các cấp đã phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng kế hoạch giám sát, lồng ghép giám sát việc thực hiện pháp luật về hòa giải ở cơ sở. Năm 2016, UBMTTQVN tỉnh đã cử thành viên tham gia Ban Tổ chức hưởng ứng Hội thi Hòa giải viên giỏi tỉnh.

- Ở cấp xã, UBND đã phối hợp với UBMTTQVN cấp xã chỉ đạo Ban Công tác mặt trận, công chức Tư pháp - Hộ tịch và tổ trưởng tổ dân phố, trưởng thôn thường xuyên tiến hành rà soát tổ chức của các tổ hòa giải ở cơ sở để thống kê số lượng Tổ hòa giải hiện có trên địa bàn; số lượng tổ viên tổ hòa giải đủ điều kiện trở thành hòa giải viên; số lượng hòa giải viên cần được bổ sung, thay thế để thực hiện các thủ tục bầu tổ viên tổ hoà giải ở cơ sở theo quy định của Luật. Đối với những địa bàn chưa có tổ hoà giải, công chức Tư pháp - Hộ tịch chủ động phối hợp với Ban Công tác mặt trận, tổ trưởng tổ dân phố, trưởng thôn thực hiện các thủ tục bầu tổ viên tổ hoà giải trên cơ sở đảm bảo số lượng mỗi tổ hoà giải ở cơ sở có từ 5 tổ viên trở lên và đúng thành phần quy định. Đến nay, 100% tổ hoà giải có thành viên Ban công tác Mặt trận và các tổ chức thành viên.

9. Đánh giá chung về thuận lợi, khó khăn, tác động hiệu quả tích cực của việc triển khai thực hiện Luật; các mô hình hay, cách làm hiệu quả
Việc thực hiện Luật đã tác động tích cực trong đời sống xã hội, Luật đã tạo cơ sở pháp lý đầy đủ, toàn diện cho hoạt động hoà giải ở cơ sở đi vào nền nếp, thống nhất và hoạt động có hiệu quả. Luật đã tạo bước chuyển biến trong công tác hòa giải ở cơ sở, hầu hết các tổ hòa giải đã được kiện toàn bảo đảm đúng số lượng và thành phần theo quy định, chất lượng hòa giải được nâng lên thể hiện qua tỷ lệ các vụ hoà giải thành năm sau cao hơn năm trước, số vụ hoà giải ngày càng tăng đã hỗ trợ đắc lực cho chính quyền địa phương trong việc giải quyết trực tiếp những vụ việc vi phạm pháp luật, tranh chấp nhỏ trong nhân dân, giữ gìn trật tự an toàn xã hội; hạn chế đơn thư, khiếu nại vượt cấp; tiết kiệm thời gian và tiền bạc của cơ quan nhà nước và công dân. Công tác tập huấn nhằm nâng cao kiến thức, kỹ năng cho lực lượng hòa giải viên ở cơ sở luôn được chú trọng, thực hiện thường xuyên. Mạng lưới Tổ hoà giải được củng cố, mở rộng ở khắp các làng, bản, thôn, xóm, tiểu khu, khu phố và các cụm dân cư; thu hút được nhiều thành phần, nhiều lực lượng tham gia như: Mặt trận Tổ quốc, Đoàn Thanh niên, Hội Phụ nữ, Hội Người Cao tuổi, Hội Cựu chiến binh, Hội Nông dân và những người có uy tín, đủ năng lực được lựa chọn. Hiện nay, toàn tỉnh có 1266 thôn, bản, tổ dân phố... nhưng có đến 1.408 tổ hoà giải (không có thôn, tổ dân phố nào trên địa bàn không có tổ hoà giải), có những thôn, tổ dân phố có đến 2 tổ hoà giải. Đây là điều kiện thuận lợi cho việc lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền đối với hoạt động hòa giải trên địa bàn. 
Hoạt động hòa giải ở cơ sở đã góp phần nâng cao hiệu quả của phổ biến, giáo dục pháp luật, hình thành trong mỗi cá nhân ý thức chấp hành pháp luật, ý thức “sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật”; góp phần phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, giữ gìn và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống, giúp nhau phát triển kinh tế, xóa đói, giảm nghèo, xây dựng địa phương ngày càng giàu mạnh, văn minh. Các cấp, các ngành và các địa phương cơ bản đã xác định vai trò quan trọng của công tác hoà giải ở cơ sở, vì vậy quá trình thực hiện đã có sự phối hợp chặt chẽ hơn. 
Đặc biệt, năm 2016 tỉnh đã gặp nhiều khó khăn, thách thức, đặc biệt là sự cố ô nhiễm môi trường biển do công ty TNHH Hưng Nghiệp (Formosa Hà Tĩnh) xả thải làm hải sản chết hàng loạt, tình hình thiên tai, lũ lụt diễn ra trên địa bàn toàn tỉnh, lũ chồng lũ liên tiếp… làm cho đời sống của người dân bị ảnh hưởng nặng nề, các thế lực thù địch và phần tử xấu lợi dụng để tuyên truyền, xuyên tạc nói xấu Đảng, Nhà nước, kích động người dân tụ tập, khiếu kiện vượt cấp, tuần hành phản đối chính quyền, gây mất trật tự an toàn xã hội. Công tác PBGDPL là một bộ phận của công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, thông qua PBGDPL để nâng cao nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật của mọi tầng lớp nhân dân, giảm bớt các khiếu kiện, khiếu nại, thực hiện nghiêm chỉnh đường lối, chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước. Các "Nhóm nòng cốt" đã phát huy vai trò của mình trong tuyên truyền, vận động Nhân dân chấp hành pháp luật trong cộng đồng dân cư giúp nhân dân hiểu các đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước, qua đó góp phần ổn định tình hình chính, an ninh trật tự trên địa bàn. 
Qua 3 năm thực hiện Luật, một trong những mô hình hay hiệu quả trong cộng đồng dân cư, đó chính là phát huy vai trò của các “nhóm nòng cốt” trong việc tuyên truyền vận động nhân dân chấp hành pháp luật. Bên cạnh đó, việc tổ chức các hội thi hòa giải viên đặc biệt cấp cơ sở (cấp xã) là một trong những cách làm hiệu quả và có sức lan tỏa lớn. Việc tuyên truyền trên hệ thống loa truyền thanh cơ sở cũng là một trong những cách làm hữu hiệu để nâng cao nhận thức cho mọi đối tượng trong đó có hòa giải viên.
II. TỒN TẠI, HẠN CHẾ, NGUYÊN NHÂN VÀ BÀI HỌC KINH NGHIỆM
1. Tồn tại, hạn chế 

- Vẫn còn để ngõ một số hình thức tổ chức hòa giải mà một số quốc gia đã và đang áp dụng.

- Một số cơ sở chưa nhận thức sâu sắc tầm quan trọng của công tác hòa giải đối với đời sống xã hội nên thiếu sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, đầu tư kinh phí, cơ sở vật chất cho công tác hòa giải, chưa thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước về hòa giải ở cơ sở.
- Vai trò của MTTQVN và các tổ chức thành viên của Mặt trận trong công tác hòa giải ở cơ sở đã được quy định rõ trong Luật. Tuy nhiên, việc phân định trách nhiệm và cơ chế phối hợp của MTTQVN, các tổ chức thành viên của Mặt trận với cơ quan Tư pháp chưa cụ thể dẫn đến tình trạng nhiều nơi cho rằng công tác hòa giải ở cơ sở là công việc, trách nhiệm của ngành Tư pháp. Do vậy, dẫn đến sự phối hợp trong công tác hòa giải chưa được thực hiện một cách thường xuyên, chặt chẽ, thiếu sự chủ động dẫn đến hiệu quả hoạt động hòa giải ở cơ sở chưa cao. 

- Nhiều địa phương chưa khuyến khích, huy động được các luật sư, luật gia, người đã từng là thẩm phán, kiểm sát viên, điều tra viên, chấp hành viên, thẩm tra viên, cán bộ, công chức, viên chức có đủ tiêu chuẩn tham gia làm hòa giải viên tại địa bàn sinh sống hoặc hỗ trợ, giúp đỡ hòa giải viên thực hiện hoạt động hòa giải ở cơ sở. Theo số liệu thống kê năm 2016, số hòa giải viên có trình độ chuyên môn về luật là 147/8.882 người (chiếm 1,66%); số chưa qua đào tạo chuyên môn về luật là 8735/8.882 người (chiếm 98,3%). 

- Một số địa phương cho rằng hòa giải tại UBND cấp xã cũng thuộc phạm vi điều chỉnh của Luật và thuộc trách nhiệm của tổ hòa giải nên dẫn đến đùn đẩy, kéo dài gây khó khăn cho người dân khi có yêu cầu thụ lý giải quyết. 
- Một số hoà giải viên còn hạn chế về nghiệp vụ, kiến thức pháp luật, kỹ năng hoà giải ở cơ sở, nên kết quả hòa giải còn hạn chế; một số hòa giải viên còn có tâm lý cho rằng việc hòa giải là “ăn cơm nhà vác tù và hàng tổng” nên chưa nhiệt tình trong việc hòa giải. Trình độ năng lực, nghiệp vụ, kỹ năng của đội ngũ hòa giải viên chưa cao, cơ sở vật chất, trang thiết bị còn thiếu thốn nên khó khăn cho hoà giải viên trong nghiên cứu, tìm hiểu pháp luật để trang bị kiến thức cho bản thân. Trong quá trình hòa giải, một số hòa giải viên còn ngại va chạm, chưa mạnh dạn, thiếu nhiệt tình trong hoạt động hòa giải nên chưa kịp thời giải quyết các vụ việc phát sinh trên địa bàn dân cư. Hoạt động hoà giải chưa thực sự đồng đều trong phạm vi toàn tỉnh, một số tổ hòa giải hoạt động còn mang tính hình thức, chất lượng, hiệu quả chưa cao. Chưa thống kê được các vụ việc tranh chấp, mâu thuẫn đã được hoà giải thành nhưng các bên không thực hiện hoặc tái mâu thuẫn, tranh chấp hoặc nộp đơn yêu cầu cơ quan có thẩm quyền giải quyết.

- Do khó khăn về biên chế nên đội ngũ cán bộ làm công tác quản lý nhà nước về hòa giải từ cấp tỉnh đến cấp xã còn kiêm nhiệm nên công tác tham mưu quản lý nhà nước về hòa giải ở cơ sở chưa có chiều sâu; chưa có những chương trình, kế hoạch chiến lược mang tính đột phá nhằm nâng cao vai trò của công tác hòa giải ở cơ sở. Nhất là trong giai đoạn hiện nay, Nhà nước đang thực hiện chủ trương tinh giản biên chế nên nguồn nhân lực cho công tác này còn nhiều khó khăn. 

- Theo quy định của pháp luật về hòa giải ở cơ sở thì kinh phí hoạt động của các tổ hòa giải do ngân sách nhà nước cấp. Mặc dù ở Quảng Bình từ năm 2012, HĐND tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 42/2012/NQ-HĐND ngày 12/7/2012 và đến năm 2015 được thay thế bằng Nghị quyết số 106/2015/NQ-HĐND ngày 17/7/2015 quy định nội dung chi, mức chi cho công tác kiểm tra, xử lý, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật của HĐND, UBND các cấp; công tác hòa giải ở cơ sở; công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và chuẩn tiếp cận pháp luật của người dân tại cơ sở trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. Nghị quyết này được UBND tỉnh cụ thể hoá bằng Quyết định số 30/2015/QĐ-UBND ngày 25/9/2015 nhưng do Quảng Bình là một trong những địa phương chưa tự cân đối được ngân sách nên việc bố trí kinh phí riêng cho công tác hòa giải ở cơ sở  chưa có hoặc chưa đáp ứng được yêu cầu. Tại cấp xã, hầu như chưa có đơn vị nào thực hiện mức chi cho công tác hòa giải theo quy định. Một số xã đã có chủ trương giao cho công chức Tư pháp - Hộ tịch hoàn thiện hồ sơ sau khi hòa giải thành để hỗ trợ cho các tổ hòa giải đối với từng vụ việc sau khi hòa giải thành nhưng trên thực tế vẫn chưa triển khai. 

- Đội ngũ hòa giải viên là những người sinh sống tại địa bàn cơ sở, được Nhân dân tín nhiệm bầu và UBND cấp xã ra quyết định công nhận, hoạt động tự nguyện, tự quản vì lợi ích chung của cộng đồng và đa phần trong số họ là những người cao tuổi, có kinh nghiệm, uy tín nhưng khả năng, điều kiện cập nhật thông tin pháp luật bị hạn chế.
- Ở một số địa phương, nhất là vùng sâu, vùng xa, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn, vùng đồng bào dân tộc thiểu số  nhiều tổ hòa giải chưa bảo đảm cơ cấu hòa giải viên nữ, phần nào ảnh hưởng đến hiệu quả hoạt động hòa giải, nhất là những vụ việc về hôn nhân và gia đình, phòng chống bạo lực gia đình, bảo đảm bình đẳng giới...

- Nhiều hòa giải viên ở miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số chủ yếu hòa giải theo kinh nghiệm sống, theo luật tục và gần như chưa biết vận dụng pháp luật để giải quyết các tình huống cụ thể. Quá trình hòa giải chủ yếu vẫn dựa trên uy tín, kinh nghiệm sống và kiến thức hiểu biết xã hội của hòa giải viên mà chưa dựa trên quy định của pháp luật…

2. Nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế

a) Nguyên nhân chủ quan

- Cấp ủy, chính quyền, đoàn thể ở một số nơi và một bộ phận hòa giải viên nhận thức chưa đầy đủ về vị trí, vai trò, ý nghĩa của công tác hòa giải ở cơ sở; chưa thường xuyên rà soát, có giải pháp củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng đội ngũ hòa giải viên. Cơ quan tư pháp các cấp nhiều nơi chưa thực sự chủ động, chưa làm tốt vai trò tham mưu giúp UBND cùng cấp trong quản lý công tác hòa giải ở địa phương. Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức thành viên của Mặt trận ở một số nơi chưa nhận thức rõ vai trò, vị trí nòng cốt của mình trong công tác hòa giải, nên chưa tham gia tích cực, chủ động vào củng cố, kiện toàn tổ chức, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động hòa giải ở địa phương.
- Việc hỗ trợ, trang bị tài liệu pháp luật để hòa giải viên tự nghiên cứu, tìm hiểu nâng cao năng lực hoạt động cũng như việc tổ chức tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ và kỹ năng cho đội ngũ hòa giải viên còn hạn chế, chưa thường xuyên. Tài liệu pháp luật cũng như các tài liệu hướng dẫn kỹ năng hòa giải ở cơ sở cung cấp cho tổ hòa giải, hòa giải viên chưa kịp thời, chưa đầy đủ. Hầu hết hòa giải viên chưa được bồi dưỡng đầy đủ, toàn diện nội dung kiến thức và các kỹ năng theo Chương trình khung do Bộ Tư pháp ban hành. Hình thức tập huấn, bồi dưỡng chậm được đổi mới, thiếu linh hoạt, đa dạng (chủ yếu bồi dưỡng trực tiếp, chưa thử nghiệm nhiều hình thức ứng dụng công nghệ thông tin, phát huy vai trò của phương tiện truyền thông…); phương pháp bồi dưỡng chưa phù hợp với hòa giải viên thường là người cao tuổi, nên hiệu quả chưa cao. 
- Đội ngũ công chức, viên chức được giao nhiệm vụ quản lý nhà nước về hòa giải ở cơ sở, đội ngũ cán bộ, công chức tổ chức chính trị - xã hội được giao nhiệm vụ theo dõi, hướng dẫn công tác hòa giải ở cơ sở còn kiêm nhiệm lại phải đảm nhiệm nhiều nhiệm vụ khác. Năng lực của một bộ phận công chức nhất là ở cơ sở còn hạn chế nên ảnh hưởng đến hiệu quả quản lý nhà nước về hòa giải ở cơ sở, từ đó ảnh hưởng tới chất lượng tổ chức và hoạt động hòa giải ở cơ sở. 
- Việc huy động nguồn lực cho công tác hòa giải ở cơ sở chưa được thực hiện hoặc thực hiện còn khó khăn. Việc bồi dưỡng kiến thức pháp luật và nghiệp vụ hòa giải ở một số địa phương chưa được thực hiện thường xuyên. Việc đầu tư kinh phí hỗ trợ cho công tác hòa giải ở cơ sở và thực hiện các giải pháp nâng cao chất lượng đội ngũ hòa giải viên hiện nay tại các địa phương không đồng đều và nhìn chung chưa đáp ứng yêu cầu.
b) Nguyên nhân khách quan

Do tác động mặt trái của nền kinh tế thị trường, các mâu thuẫn, tranh chấp, vi phạm pháp luật thuộc phạm vi hòa giải trong Nhân dân đang gia tăng, cả về số lượng và tính chất phức tạp của vụ việc. Nhu cầu giải quyết tranh chấp bằng hòa giải ở cơ sở trong xã hội tiếp tục dự báo sẽ có chiều hướng tăng lên.
Đối với địa bàn đô thị, tranh chấp, mâu thuẫn thường có nội dung phức tạp, giá trị tranh chấp tương đối lớn, quan hệ cộng đồng không còn khăng khít như các địa bàn khác, trình độ dân trí tương đối cao, điều kiện tiếp cận pháp luật và các thiết chế bảo vệ pháp luật thuận lợi nên khi tranh chấp xảy ra, họ thường tìm đến các luật sư, tổ chức tư vấn pháp luật hoặc cơ quan nhà nước có thẩm quyền để giải quyết. Vì vậy, để giảm tải cho các cơ quan nhà nước, đồng thời phát huy vị trí, vai trò, ý nghĩa của hòa giải ở cơ sở, cần phải nâng cao chất lượng đội ngũ hòa giải viên, nghiên cứu xây dựng mô hình hòa giải ở cơ sở phù hợp.
Chiến lược cải cách tư pháp đến năm 2020 và hoàn thiện hệ thống pháp luật đến năm 2030 đã nhấn mạnh và coi trọng việc xây dựng cơ chế pháp lý để nâng cao hiệu quả của các hình thức giải quyết tranh chấp như hòa giải, trọng tài. Bộ luật Tố tụng Dân sự 2015 quy định trong quá trình giải quyết vụ việc dân sự, đương sự có quyền chấm dứt, thay đổi yêu cầu của mình hoặc thỏa thuận với nhau một cách tự nguyện, không vi phạm điều cấm của luật và không trái đạo đức xã hội, đồng thời quy định công nhận kết quả hòa giải thành ngoài tòa án. Như vậy, vai trò của phương thức hòa giải ngoài tòa án và hòa giải ở cơ sở ngày càng được đề cao. 
Trong điều kiện đó, nguồn nhân lực thực hiện công tác hòa giải ở cơ sở, đặc biệt là đội ngũ hòa giải viên - yếu tố then chốt, có tính quyết định đến chất lượng và hiệu quả của công tác hòa giải ở cơ sở nhưng đội ngũ này hiện vừa thiếu, vừa yếu, lại thường xuyên biến động, chất lượng chưa tương xứng với yêu cầu nhiệm vụ. Vì vậy, cần phải tiếp tục củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng đội ngũ hòa giải viên.
3. Bài học kinh nghiệm 
- Tăng cường tranh thủ sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy đảng, chính quyền địa phương và MTTQVN các cấp đối với công tác hòa giải ở cơ sở; tăng cường sự phối hợp giữa MTTQVN và UBND các cấp, đặc biệt là cấp xã trong chỉ đạo, hướng dẫn giải quyết các vụ việc hoà giải ở cơ sở; tăng cường sự phối hợp của các cơ quan có liên quan trong chỉ đạo, hướng dẫn đối với hoạt động này.

- Thường xuyên củng cố, kiện toàn đội ngũ công chức Tư pháp, đội ngũ hòa giải viên; đẩy mạnh tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật, nghiệp vụ tuyên truyền, PBGDPL, kỹ năng hòa giải, cung cấp tài liệu cho hòa giải viên để hòa giải viên có những nghiệp vụ cần thiết trong quá trình hòa giải; tăng cường theo dõi, kiểm tra việc củng cố, kiện toàn về tổ chức và hoạt động hòa giải ở cơ sở.

- Xác định rõ ràng mục đích của công tác hoà giải ở cơ sở là hướng dẫn, giúp đỡ, thuyết phục các bên tranh chấp đạt được thoả thuận, tự nguyện giải quyết với nhau những việc vi phạm pháp luật và tranh chấp ngay từ ban đầu, nhằm ngăn chặn tình trạng “cái sảy nảy cái ung” hay “việc bé xé ra to”, không để việc nhỏ phát sinh thành việc lớn dẫn đến những hậu quả nghiêm trọng. Vì vây, cần xác định trách nhiệm của hòa giải viên trong công tác hòa giải ở cơ sở là một người “mở nút thắt” trong các vụ việc tranh chấp, đòi hỏi mỗi hòa giải viên cần phải tận tâm với công việc, trung thực, khách quan trong khi giải quyết các tranh chấp.
- Luật và các văn bản hướng dẫn thi hành là một căn cứ pháp lý quan trọng trong công tác hòa giải cơ sở, vì vậy cần rà soát hoàn thiện những quy định của Luật, đồng thời phải tăng cường phổ biến đầy đủ, kịp thời, thường xuyên những nội dung của Luật và các văn bản hướng dẫn thi hành đến các tầng lớp nhân dân.

- Đẩy mạnh các hình thức giao lưu để các hòa giải viên được thường xuyên học hỏi kinh nghiệm lẫn nhau thông qua các hoạt động giao lưu văn hóa, văn nghệ, hội thi hòa giải viên các cấp, đặc biệt là cấp cơ sở. Hội thi hoà giải viên được tổ chức ở cơ sở là một trong những hình thức tuyên truyền, PBGDPL cho người dân tại cơ sở đưa lại hiệu quả cao nhất, vì ở đây không những người dự thi mà các thành viên trong gia đình họ sẽ cũng nhau ôn bài, tìm hiểu các quy định của pháp luật để giải quyết các tình huống của câu hỏi mà ban giám khảo đưa ra; đồng thời thông qua việc trả lời các câu hỏi, các tình huống thi các hoà giải viên sẽ góp phần tuyền truyền pháp luật cho các đối tượng khác.

- Kịp thời biểu dương, khen thưởng, phê bình, nhắc nhở để các hòa giải viên luôn luôn cố gắng nêu cao tinh thần trách nhiệm, chủ động sáng tạo trong thực hiện nhiệm vụ, góp phần phát triển kinh tế -xã hội của địa phương;

- Huy động các nguồn lực từ bên ngoài hỗ trợ cho hoạt động hòa giải ở cơ sở, chú trọng tổ chức tập huấn, bỗi dưỡng kỹ năng, nghiệp vụ cho hoà giải viên. Sớm bố trí kinh phí cấp cho công tác hoà giải, cho hoạt động của tổ hòa giải và hòa giải viên.
III. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
1. Đề xuất, kiến nghị
a) Về thể chế : Đề nghị Chính phủ chỉ đạo Bộ ngành chức năng tiếp tục nghiên cứu cơ sở lý luận, thực tiễn và kết quả triển khai thi hành Luật để tiếp tục xây dựng, hoàn thiện thể chế về hòa giải ở cơ sở; xây dựng và ban hành tiêu chí đánh giá chất lượng vụ việc hòa giải. Việc sửa đổi Luật cần phải quy định cụ thể thời hạn tiến hành hòa giải và giới hạn số lần hòa giải không thành tối đa cho mỗi vụ việc, nếu không đạt kết quả hòa giải thành thì phải chuyển đến cơ quan chức năng giải quyết nhằm tạo thuận lợi để các bên giải quyết các tranh chấp, mâu thuẫn. 
b) Về tổ chức thi hành Luật

- Đề nghị Chính phủ chỉ đạo Bộ Tư pháp phối hợp với Bộ Tài chính sớm tham mưu bố trí kinh phí công tác hoà giải ở cơ sở cho các địa phương chưa tự chủ về kinh phí theo quy định Điều 6 Luật và Nghị định 15/2014/NĐ-CP ngày 27/02/2014 của Chính phủ. Trong đó quan tâm cho địa phương cấp cơ sở để hỗ trợ cho hoà giải viên, tổ hoà giải và tổ chức hội thi ở cấp cơ sở - một trong những hình thức tuyên truyền, PBGDPL mang lại hiệu quả cao nhất và thiết thực nhất đối với người dân ở cơ sở.

- Đề nghị Bộ Tư pháp tiếp tục biên soạn, in ấn, phát hành miễn phí các sách, tài liệu hướng dẫn nghiệp vụ, kỹ năng, kiến thức pháp luật cho hòa giải viên; băng, đĩa có nội dung tuyên truyền, PBGDPL về hòa giải và các vụ việc hòa giải điển hình, tình huống mô phỏng về hòa giải; tăng cường tổ chức các lớp đào tạo, bồi dưỡng cho đội ngũ tham mưu quản lý nhà nước về hòa giải ở cơ sở; kịp thời đăng tải các văn bản, tài liệu có liên quan trên Cổng thông tin điện tử của Bộ. Thường xuyên tổ chức hội thảo, tọa đàm trao đổi kinh nghiệm về hoạt động hoà giải ở cơ sở và công tác PBGDPL thông qua hoạt động hoà giải; thực hiện tốt công tác sơ kết, tổng kết và thi đua, khen thưởng đối với công tác hoà giải ở cơ sở.
- Đề nghị UBMTTQVN các cấp và các tổ chức thành viên của Mặt trận tăng cường phối hợp với cơ quan Tư pháp cùng cấp trong củng cố, kiện toàn tổ chức tổ hòa giải và nâng cao hiệu quả hoạt động hòa giải ở cơ sở; động viên, khuyến khích và tạo điều kiện cho thành viên, hội viên tham gia tích cực vào các hoạt động hòa giải ở cơ sở.
c) Đề xuất biện pháp nâng cao chất lượng hoạt động hòa giải ở cơ sở

- Bố trí kinh phí cấp cho công tác hoà giải, cho hoạt động của tổ hòa giải và hòa giải viên; thường xuyên củng cố, kiện toàn tổ chức tổ hòa giải và nâng cao hiệu quả hoạt động hòa giải ở cơ sở; động viên, khuyến khích và tạo điều kiện cho thành viên, hội viên Mặt trận tham gia tích cực vào các hoạt động hòa giải ở cơ sở;
- Tăng cường bồi dưỡng nghiệp vụ, kỹ năng hòa giải cho đội ngũ quản lý nhà nước về hòa giải và hòa giải viên, phát hành các băng đĩa có nội dung tuyên truyền, PBGDPL về hòa giải, vụ việc hòa giải; cung cấp tài liệu cho hòa giải viên; tổ chức các hội thi hòa giải viên giỏi ở tại cấp cơ sở. Tăng cường tuyên truyền, PBGDPL trên hệ thống loa truyền thanh ở cơ sở.
2. Giải pháp
- Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy đảng, sự quản lý, điều hành của chính quyền, sự phối hợp thực hiện của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể đối với công tác hòa giải ở cơ sở;
- Tiếp tục tuyên truyền, quán triệt đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước để không ngừng nâng cao nhận thức và trách nhiệm của cả hệ thống chính trị và mọi tầng lớp Nhân dân đối với vị trí, vai trò của công tác hòa giải ở cơ sở;
- Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, phát huy vai trò, trách nhiệm của cơ quan Tư pháp trong công tác hòa giải ở cơ sở;
- Hoàn thiện hệ thống pháp luật, tiếp tục phát huy vai trò của hương ước, quy ước đối với công tác hòa giải ở cơ sở phù hợp với tình hình thực tế, đảm bảo khả thi;
- Tiếp tục củng cố, kiện toàn nâng cao chất lượng tổ hòa giải và hòa giải viên thông qua việc rà soát số lượng, chất lượng đội ngũ hòa giải viên; bồi dưỡng kiến thức pháp luật, kiến thức xã hội, kỹ năng hòa giải; tạo điều kiện cho hòa giải viên giao lưu, học hỏi kinh nghiệm, kỹ năng hòa giải;
- Trang bị cơ sở vật chất, phương tiện làm việc cho cơ quan quản lý nhà nước và hòa giải viên. Tạo điều kiện cho hòa các giải viên trong việc tiếp cận thông tin và ứng dụng công nghệ thông tin;
- Tăng cường tuyên truyền giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật; giáo dục tính tự nguyện lựa chọn hình thức hòa giải ở cơ sở để giải quyết tranh chấp, mâu thuẫn;
- Thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin, báo cáo; công tác thanh tra, kiểm tra; sơ kết, tổng kết và khen thưởng, nhân rộng mô hình, điển hình đối với công tác hòa giải ở cơ sở.
	Nơi nhận:

- Thường vụ Tỉnh uỷ; 

- TT HĐND tỉnh;



- Ủy ban MTTQVN tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- VP Tỉnh uỷ;

- Ban Pháp chế - HĐND tỉnh;

- Sở Tư pháp;
- LĐ VP UBND tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;

- Lưu: VT, NC.   
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Đã ký
Nguyễn Tiến Hoàng
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