	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG BÌNH
	           CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                          Độc lập - Tự do - Hạnh phúc




      Số: 23/UBND-NC
                      Quảng Bình, ngày 04  tháng 01 năm 2017
   V/v thực hiện thanh tra, kiểm tra 

         đối với doanh nghiệp. 

                 Kính gửi: 
- Các sở, ban, ngành thuộc UBND tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố

Thực hiện Công văn số 10740/VPCP-KTTH ngày 12/12/2016 của Văn phòng Chính phủ truyền đạt ý kiến của Thủ tướng Chính phủ về việc về việc thanh tra, kiểm tra về tài chính, thuế đối với doanh nghiệp, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu: 

- Các sở, ban, ngành, địa phương khi xây dựng kế hoạch thanh tra, kiểm tra, phải chủ động phối hợp, cùng thống nhất để đảm bảo việc tổ chức thanh tra, kiểm tra, kiểm toán về tài chính, thuế đối với doanh nghiệp không quá 01 lần/năm, không trùng lắp, chồng chéo và phải công khai trước cho doanh nghiệp biết (trừ trường hợp đặc biệt phát hiện doanh nghiệp vi phạm phải thực hiện theo quy định của pháp luật). Không thanh tra, kiểm tra khi không có căn cứ theo quy định của pháp luật. Không được thanh tra, kiểm tra lại những vấn đề, nội dung mà các cơ quan có thẩm quyền đã kết luận, xử lý trước đó và phải chịu trách nhiệm trước pháp luật về kết luận thanh tra, kiểm tra của mình. 
- Thực hiện nghiêm túc Quyết định số 3537/QĐ-UBND ngày 31/10/2016 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy chế phối hợp trong công tác thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.

- Giao Thanh tra tỉnh chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan theo dõi, hướng dẫn việc thực hiện các nội dung trên.
- Đề nghị Ban Thường vụ Tỉnh ủy chỉ đạo các Ban Đảng theo chức năng, nhiệm vụ phối hợp với Thanh tra tỉnh và các cơ quan có liên quan để xây dựng kế hoạch kiểm tra các đơn vị, địa phương tránh chồng chéo, trùng lắp.
Yêu cầu các cơ quan, đơn vị, địa phương thực hiện nghiêm túc./.
	Nơi nhận:

​- Như trên;

- Văn phòng Chính phủ; (b/c)

- TT Tỉnh ủy; 

- TT HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy;

- Đảng ủy khối Doanh nghiệp tỉnh;
- Các Huyện ủy, Thị ủy, Thành ủy;

- Thanh tra tỉnh;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, NC.
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