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V/v triển khai Chỉ thị số 31/CT-TTg ngày 02/11/2016 của Thủ tướng     Chính phủ
	          Quảng Bình, ngày  06 tháng 01 năm 2017



              
     Kính gửi:

    - Các Sở, ban, ngành cấp tỉnh;





    - UBND các huyện, thị xã, thành phố.



Thực hiện Chỉ thị số 31/CT-TTg ngày 02/11/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường quản lý, nâng cao hiệu quả sử dụng tài sản công và Công văn số 17731/BTC-QLCS của Bộ Tài chính về triển khai Chỉ thị số 31/CT-TTg. Để nâng cao hiệu quả quản lý, sử dụng và khai thác tài sản công, khắc phục những tồn tại hạn chế trong thời gian vừa qua; UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, địa phương triển khai các nội dung sau: 

   1.Về  quản lý, sử dụng tài sản công tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị.
        a) Xe ô tô: Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, hướng đến năm 2020 định mức xe ô tô phục vụ công tác chung giảm khoảng 30-50% số lượng xe ô tô phục vụ công tác chung đang được trang bị cho các cơ quan, đơn vị cấp tỉnh và địa phương trừ các đơn vị thuộc địa bàn miền núi, hải đảo, vùng đặc biệt khó khăn theo Chỉ thị số 31/CT-TTg, UBND tỉnh yêu cầu:
- Đối với xe ô tô phục vụ công tác chung: Sở Tài chính tham mưu UBND tỉnh kiểm soát chặt chẽ việc mua sắm, bố trí, sử dụng xe ô tô đảm bảo đúng mục đích, tiết kiệm, hiệu quả và nghiên cứu để tham mưu cho UBND tỉnh thực hiện lộ trình đến năm 2020 giảm khoảng 30-50% số xe ô tô phục vụ công tác chung hiện có trên địa bàn tỉnh khi có chủ trương của Chính phủ.
 - Đối với xe chuyên dùng: Căn cứ Quyết định số 45/2016/QĐ- UBND ngày 21/12/2016 của UBND tỉnh về ban hành quy định chủng loại, số lượng xe ô tô chuyên dùng trang bị cho các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh yêu cầu các ngành, địa phương, đơn vị tiến hành rà soát chủng loại, số lượng xe chuyên dùng tại đơn vị, báo cáo Sở Tài chính để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh, Bộ Tài chính.

b) Về chủng loại, số lượng máy móc thiết bị chuyên dùng. 
Sở Tài chính tham mưu cho UBND tỉnh ban hành chủng loại, số lượng máy móc, thiết bị chuyên dùng quy định tại Điểm d Khoản 1 Điều 2, Khoản 4 Điều 3 và Điều 9 Quyết định số 58/2015/QĐ-TTg ngày 17/11/2015 của Thủ tướng Chính phủ tại các Sở, ban, ngành thuộc phạm vi quản lý trước ngày 25/3/2017 để có căn cứ thực hiện việc mua sắm theo quy định tại Điều 9 Quyết định số 58/2015/QĐ-TTg của Chính phủ.
2. Về quản lý tài sản công tại đơn vị sự nghiệp công lập: 
- Giao Sở Tài chính chủ trì phối hợp với các sở, ban, ngành, đơn vị, địa phương có liên quan đẩy nhanh tiến độ xác nhận đơn vị đủ điều kiện và xác định giá trị tài sản để giao cho đơn vị sự nghiệp công lập quản lý theo cơ chế giao vốn cho doanh nghiệp quy định tại Nghị định 04/2016/NĐ-CP ngày 06/01/2016 của Chính phủ và Thông tư 23/2016/TT-BTC ngày 16/02/2016 của Bộ Tài chính bảo đảm hoàn thành trước ngày 01/3/2017. 
- Các đơn vị chịu trách nhiệm kiểm tra, rà soát, xử lý các trường hợp vi phạm quy định về quản lý, sử dụng tài sản công tại đơn vị sự nghiệp công lập; thu toàn bộ các khoản thu được từ việc sử dụng tài sản công không đúng quy định để nộp vào ngân sách nhà nước; xử lý nghiêm trách nhiệm của người đứng đầu đơn vị để xảy ra vi phạm và các tập thể, cá nhân liên quan. 

- UBND các huyện, thành phố, thị xã chỉ đạo Phòng Tài chính – Kế hoạch tổng hợp kết quả thực hiện nội dung này vào Báo cáo tình hình quản lý sử dụng tài sản Nhà nước năm 2016 gửi Sở Tài chính trước ngày 5/3/2017.
3. Yêu cầu các sở, ban, ngành, địa phương, cơ quan, tổ chức, đơn vị khi lập thiết kế đầu tư xây dựng mới, nâng cấp, cải tạo trụ sở làm việc, thực hiện gửi lấy ý kiến của Sở Tài chính (đối với cơ quan thuộc cấp tỉnh quản lý), Phòng Tài chính - Kế hoạch (đối với cơ quan thuộc cấp huyện, cấp xã quản lý) trước khi báo cáo cấp có thẩm quyền phê duyệt về định mức diện tích trụ sở làm việc bao gồm: Diện tích làm việc cho cán bộ, công chức, diện tích bộ phận công cộng và kỹ thuật, bộ phận phụ trợ và phục vụ, diện tích phụ trợ phục vụ các nhiệm vụ đặc thù của cơ quan, đơn vị.

4. Về sắp xếp lại, xử lý nhà đất thuộc sở hữu Nhà nước.
- Giao Sở Tài chính chủ trì phối hợp với các sở, ban, ngành và các địa phương tham mưu phương án sắp xếp lại nhà, đất, phương án di dời theo quy định tại Quyết định số 09/2007/QĐ-TTg ngày 19/01/2007, Quyết định số 140/2008/QĐ-TTG ngày 21/10/2008 và Quyết định số 86/2010/QĐ-TTg ngày 22/12/2010 của Thủ tướng Chính phủ trình UBND tỉnh phê duyệt theo quy định. Qua đó đẩy nhanh tiến độ thực hiện phương án sắp xếp lại, xử lý nhà đất thuộc sở hữu nhà nước đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt và kiến nghị UBND tỉnh xử lý các tồn tại, vi phạm phát hiện qua sắp xếp, xử lý trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân để xảy ra vi phạm.
- UBND các huyện, thành phố, thị xã chỉ đạo Phòng Tài chính – Kế hoạch tổng hợp kết quả thực hiện nội dung này vào Báo cáo tình hình quản lý sử dụng tài sản nhà nước năm 2016 gửi Sở Tài chính trước ngày 5/3/2017.
5. Về mua sắm tập trung: Hiện nay UBND tỉnh đang xem xét để ban hành danh mục tài sản mua sắm tập trung trên địa bàn tỉnh theo quy định tại Quyết định số 08/2016/QĐ-TTg ngày 26/02/2016 của Thủ tướng Chính phủ, sau khi có quyết định ban hành của UBND tỉnh giao Sở Tài chính hướng dẫn triển khai thực hiện.
6. Tổ chức thực hiện:

a) Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đơn vị, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã chịu trách nhiệm triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 31/CT-TTg ngày 02/11/2016 của Thủ tướng Chính phủ và các nội dung liên quan tại công văn này.
b) Định kỳ hàng năm (cùng với báo cáo tình hình quản lý, sử dụng tài sản nhà nước của năm) các sở, ban, ngành, đơn vị, UBND các huyện, thành phố, thị xã tổng hợp kết quả thực hiện các nội dung có liên quan gửi Sở Tài chính trước ngày 5 tháng 3 để Sở Tài chính tổng hợp trình UBND báo cáo Bộ Tài chính theo quy định.
Trong quá trình thực hiện, nếu phát sinh các khó khăn, vướng mắc đề nghị phản ánh về UBND tỉnh (qua Sở Tài chính) để xem xét, xử lý theo quy định./.
	Nơi nhận:
  
- Như trên;   
- CT, các PCT UBND tỉnh;                              

- LĐVP UBND tỉnh;

- Đài PT&TH Quảng Bình, 
- Báo Quảng Bình;

- Lưu: VT, KTTTH.
	KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Đã ký
Nguyễn Xuân Quang
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