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CHƯƠNG TRÌNH

Công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ 
an ninh Tổ quốc năm 2017

Thực hiện Chương trình công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ của Bộ Công an, Chỉ thị của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện nhiệm vụ quốc phòng – an ninh năm 2017, Ban chỉ đạo Chương trình mục tiêu quốc gia phòng, chống tội phạm, AIDS, tệ nạn xã hội và phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ tỉnh (BCĐ138) ban hành Chương trình công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ năm 2017 với những nội dung sau:

1. Tham mưu triển khai thực hiện các văn bản chỉ đạo của Đảng, Nhà nước và Bộ Công an về công tác bảo đảm an ninh, trật tự và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ

- Tham mưu phục vụ cấp ủy Đảng, chính quyền cùng cấp chỉ đạo đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả các văn bản chỉ đạo của Đảng, Nhà nước và Bộ Công an về công tác bảo vệ an ninh quốc gia, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội, xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc, trọng tâm là: Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI; Nghị quyết số 28-NQ/TW, ngày 25-10-2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới; Chỉ thị số 46-CT/TW, ngày 22-6-2015 của Ban Bí thư về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo đảm an ninh, trật tự trong tình hình mới”; số 47-CT/TW, ngày 25-6-2015 về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng cháy, chữa cháy trong tình hình mới”; Kết luận số 05-KL/TW của Ban Bí thư về việc tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 48-CT/TW, ngày 22/10/2010 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới; Nghị định số 06/2014/NĐ-CP, ngày 21/01/2014 của Chính phủ về biện pháp vận động quần chúng bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội; Nghị định số 80/2011/NĐ-CP, ngày 16/9/2011 của Chính phủ quy định các biện pháp bảo đảm tái hòa nhập cộng đồng đối với người chấp hành xong án phạt tù; triển khai thực hiện Chiến lược quốc gia phòng, chống tội phạm giai đoạn 2015-2025, định hướng đến năm 2030; Chỉ thị số 06/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về "Phát huy vai trò người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc"; Đề án "Đảm bảo trật tự trị an, an toàn cho nhân dân và các hoạt động kinh tế trên biển đảo"; Chỉ thị số 03/CT-BCA-V28, ngày 03/6/2016 của Bộ Công an về “Tăng cường công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong tình hình mới”…
- Tham mưu các cấp ủy Đảng tổ chức sơ kết 05 năm thực hiện Chỉ thị số 09-CT/TW, ngày 01-12-2011 của Ban Bí thư về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong tình hình mới”; sơ kết 05 năm thực hiện Chỉ thị số 18-CT/TW, ngày 04-9-2012 của Ban Bí thư về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa và khắc phục ùn tắc giao thông”; sơ kết 5 năm thực hiện Thông tư số 23/TT-BCA ngày 27/4/2012 của Bộ Công an quy định khu dân cư, xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường đạt tiêu chuẩn an toàn về ANTT.
- Tổ chức sơ kết 03 năm thực hiện Chỉ thị số 04/CT-BCA-V28, ngày 21/4/2014 của Bộ Công an về “Tăng cường xây dựng, củng cố nền an ninh nhân dân, thế trận an ninh nhân dân đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới”; sơ kết 03 năm triển khai thực hiện Chỉ thị số 09/CT-BCA-V28, ngày 19/8/2014 của Bộ Công an về “Đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong đồng bào các tôn giáo”.  

2. Tham mưu, tổ chức xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc ngoài xã hội

- Tham mưu cấp ủy Đảng, chính quyền chỉ đạo xây dựng, củng cố phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc ở các địa bàn phức tạp về an ninh, trật tự, biên giới, ven biển, vùng đồng bào dân tộc, tôn giáo, các khu kinh tế trọng điểm, khu đô thị. Đẩy mạnh tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia giải quyết mâu thuẫn, tranh chấp khiếu kiện trong nội bộ nhân dân; đấu tranh lên án các hoạt động truyền đạo trái pháp luật, lợi dụng vấn đề tôn giáo, dân tộc phá hoại khối đại đoàn kết dân tộc.

- Vận động nhân dân tham gia thực hiện các Chương trình quốc gia phòng, chống tội phạm, phòng chống ma túy, phòng chống mua bán người; tham gia hưởng ứng các đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm, “Tháng hành động phòng, chống ma túy”, “Ngày toàn dân phòng, chống ma túy”, “Tháng an toàn giao thông”, “Ngày toàn dân phòng cháy và chữa cháy”; tham gia vận động đối tượng bị truy nã ra đầu thú; cảm hóa, giáo dục, giúp đỡ người chấp hành xong án phạt tù tái hòa nhập cộng đồng; giao nộp vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ đang tàng trữ trái phép; giữ gìn trật tự, an toàn giao thông…; đánh giá, phân loại khu dân cư, xã, phường, thị trấn đạt tiêu chuẩn "An toàn về an ninh, trật tự" theo hướng dẫn của Bộ Công an gắn với thực hiện Đề án chuyển hóa địa bàn trọng điểm, phức tạp về an ninh, trật tự, an toàn xã hội giai đoạn 2016-2020. 
- Sơ kết 01 năm xây dựng mô hình “Xã, phường, thị trấn không có tệ nạn ma túy”. Đẩy mạnh công tác xây dựng, phổ biến nhân rộng các mô hình tiêu biểu ở khu dân cư, xã, phường, thị trấn; biểu dương, khen thưởng những điển hình tiêu biểu tham gia phòng, chống tội phạm và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ.

- Triển khai thực hiện Quyết định số 1600/QĐ-TTg ngày 16/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ Phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng Nông thôn mới; tổ chức phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng Nông thôn mới” giai đoạn 2016-2020. Hướng dẫn các địa phương thực hiện Tiêu chí 19, trong đó tập trung các xã đăng ký đạt chuẩn nông thôn mới năm 2017 và đăng ký nhận giúp đỡ xã đạt chuẩn nông thôn mới theo hướng dẫn của Ban chỉ đạo tỉnh.
- Tham mưu phục vụ cấp ủy Đảng, chính quyền chỉ đạo, tổ chức thực hiện có hiệu quả “Ngày hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc” năm 2017 gắn với các hoạt động kỷ niệm 72 năm Ngày truyền thống Công an nhân dân Việt Nam (19/8/1945-19/8/2017). 

 3. Tham mưu, tổ chức xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ trong cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường

- Tham mưu phục vụ cấp uỷ Đảng, chính quyền, người đứng đầu cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường, cơ sở giáo dục chỉ đạo đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, học sinh, sinh viên… thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước và chỉ đạo của Bộ Công an về công tác phòng, chống tội phạm; phòng, chống ma túy, bảo đảm an ninh, trật tự; tạo mọi điều kiện thuận lợi để học sinh, sinh viên, công chức, viên chức, công nhân, người lao động… tham gia phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc . 
- Tổ chức sơ kết 03 năm triển khai thực hiện Chỉ thị số 07/CT-BCA-V28, ngày 15/8/2014 của Bộ Công an về “Đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ bảo đảm an ninh, trật tự trong tình hình mới”.

- Sơ kết 01 năm xây dựng mô hình liên kết “Trường – xã, phường bảo đảm ANTT”. Hướng dẫn công tác xây dựng, nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến trong các cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường.
- Đẩy mạnh công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường, cơ sở giáo dục; xây dựng cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường đạt tiêu chuẩn "An toàn về an ninh, trật tự". 
 4. Công tác phối hợp xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc và công tác Dân vận
- Tiếp tục tổ chức thực hiện có hiệu quả các chương trình, quy chế phối hợp, kế hoạch liên ngành giữa Công an với Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên, các ban, ngành, đoàn thể về công tác bảo đảm an ninh, trật tự và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc. 

- Tiếp tục thực hiện Chương trình phối hợp số 05-CTr/BDVTU-CAT ngày 30/8/2016 giữa Ban Dân vận Tỉnh ủy và Công an tỉnh về phối hợp thực hiện công tác dân vận giai đoạn 2016- 2021.

-  Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 09/CT-BCA-V28, ngày 01/11/2016 của Bộ trưởng Bộ Công an về “Tăng cường công tác dân vận của lực lượng Công an nhân dân trong tình hình mới” gắn với tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 49-CT/TW, ngày 20-10-2015 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XI) về tăng cường và đổi mới công tác dân vận của Đảng ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Tiếp tục thực hiện Kết luận số 114-KL/TW, ngày 14-7-2015 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về nâng cao hiệu quả công tác dân vận của cơ quan nhà nước các cấp; Nghị quyết số 25-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về “Tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới”; Quyết định số 217-QĐ/TW của Bộ Chính trị về “Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội” và Quyết định số 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị “Quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền”. 
- Tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua “Dân vận khéo” trong lĩnh vực ANTT giai đoạn 2016 - 2020. 
5. Xây dựng lực lượng làm công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ
- Tiếp tục củng cố kiện toàn, tăng cường biên chế cho lực lượng chuyên trách xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc đảm bảo hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 50 năm Ngày truyền thống lực lượng Xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc (16/6/1967- 16/6/2017).
- Đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 10/CT-BCA-V28, ngày 23/12/2015 của Bộ trưởng Bộ Công an về “Tăng cường công tác quản lý và nâng cao chất lượng hiệu quả hoạt động của Công an xã đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ bảo đảm an ninh, trật tự trong tình hình mới”; Chỉ thị số 08/CT-BCA-V28, ngày 01/11/2016 của Bộ trưởng Bộ Công an về “Tăng cường công tác quản lý, nâng cao hiệu quả hoạt động của Bảo vệ dân phố đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới”. Tổng kết 6 năm thực hiện chủ trương xác định công nhận và bố trí Công an chính quy tại xã trọng điểm phức tạp về an ninh, trật tự (2010 – 2016). 
- Xây dựng quy chế phối hợp và hướng dẫn, kiểm tra các địa phương thực hiện công tác phối hợp hoạt động giữa lực lượng Công an xã với Dân quân tự vệ và Kiểm lâm trong công tác bảo vệ biên giới, biển đảo, bảo vệ an ninh, chính trị, trật tự an toàn xã hội ở cơ sở, bảo vệ và phòng chống cháy rừng theo Nghị định số 133/2015/NĐ-CP của Chính phủ. 

- Tham mưu với cấp ủy Đảng, chính quyền tăng cường công tác quản lý;  quan tâm củng cố, kiện toàn, đầu tư kinh phí, trang bị phương tiện làm việc và thực hiện chế độ, chính sách đối với lực lượng Công an xã, Bảo vệ dân phố và các tổ chức quần chúng làm nhiệm vụ bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở.
- Tổ chức hội thi Bảo vệ dân phố giỏi lần thứ I. 
- Tổ chức thực hiện phong trào thi đua trong lực lượng Công an xã, Bảo vệ dân phố và phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc. Kịp thời khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong đấu tranh phòng, chống tội phạm và phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc.

Căn cứ Chương trình này, các sở, ban, ngành, Ban chỉ đạo 138 các huyện, thị xã, thành phố tổ chức quán triệt, triển khai và thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả. Định kỳ báo cáo kết quả về Tiểu Ban chỉ đạo thực hiện phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ (qua phòng PV28, Công an tỉnh) để theo dõi, chỉ đạo. Giao cho Tiểu Ban chỉ đạo thực hiện phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ giúp Ban chỉ đạo 138 tỉnh theo dõi, hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện; tập hợp tình hình, kết quả báo cáo Bộ Công an, Tỉnh ủy, UBND tỉnh và Ban chỉ đạo 138 tỉnh theo quy định./.
	 Nơi nhận:

- Cục V28- BCA;                     Để b/cáo  
- Đ/c Chủ tịch UBND tỉnh

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể;         
- Thành viên BCĐ 138  tỉnh;            (Để thực hiện)
- BCĐ 138 các huyện, thành phố; 
- Lưu VT, NC.
	TRƯỞNG BAN

Đã ký
PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH

Trần Tiến Dũng
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