UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
TỈNH QUẢNG BÌNH                                Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

 Số: 226/QĐ-UBND                             Quảng Bình, ngày  23 tháng 01 năm 2017
                                                    QUYẾT ĐỊNH

Về việc phê duyệt giá đất cụ thể đối với phần đất ở đô thị thuộc Khu đất dự phòng và đất vườn hoa cây xanh trong Đồ án Quy hoạch chi tiết Khu nhà ở thương mại tại phường Đức Ninh Đông, thành phố Đồng Hới
UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG BÌNH

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Đất đai ngày 29 tháng 11 năm 2013;

Căn cứ Nghị định 44/2014/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2014 của Chính phủ Quy định về giá đất; 

Căn cứ Thông tư số 36/2014/TT-BTNMT ngày 30 tháng 6 năm 2014 của Bộ Tài nguyên và Môi trường Quy định chi tiết phương pháp định giá đất; xây dựng, điều chỉnh bảng giá đất; định giá đất cụ thể và tư vấn xác định giá đất;

Căn cứ Quyết định số 36/2014/QĐ-UBND ngày 22/12/2014 của UBND tỉnh về việc quy định bảng giá các loại đất và phân loại đô thị, loại xã, khu vực vị trí đất trên địa bàn tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2015-2019 và kết quả điều tra khảo sát giá đất thị trường;
Căn cứ Quyết định số 2648/QĐ-UBND ngày 30/8/2016 của UBND tỉnh về việc phê duyệt điều chỉnh Quy hoạch chi tiết Khu đất dự phòng và vườn hoa cây xanh thuộc Đồ án Quy hoạch chi tiết Khu nhà ở thương mại tại phường Đức Ninh Đông, thành phố Đồng Hới;
Xét Biên bản thẩm định giá đất cụ thể ngày 06 tháng 01 năm 2017 của Hội đồng thẩm định giá đất của tỉnh và đề nghị của Sở Tài nguyên và Môi trường tại Tờ trình số 08/TTr-STNMT ngày 11 tháng 01 năm 2017,
QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Phê duyệt giá đất cụ thể đối với phần đất ở đô thị thuộc Khu đất dự phòng và đất vườn hoa cây xanh trong Đồ án Quy hoạch chi tiết Khu nhà ở thương mại tại phường Đức Ninh Đông, thành phố Đồng Hới đã được UBND tỉnh điều chỉnh quy hoạch chi tiết tại Quyết định số 2648/QĐ-UBND ngày 30/8/2016, với các nội dung sau:

- Tổng diện tích: 5.355,9 m2; tổng số lô đất: 24 lô; 
- Mục đích sử dụng đất: Đất ở đô thị; 

- Tổng giá trị toàn bộ lô đất: 39.772.234.000 đồng (Ba mươi chín tỷ bảy trăm bảy mươi hai triệu hai trăm ba mươi bốn ngàn đồng chẵn).

(Có phụ lục chi tiết kèm theo)

Điều 2. Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc các Sở: Tài nguyên và Môi trường, Tài chính, Xây dựng, Tư pháp, Kế hoạch và Đầu tư; Cục trưởng Cục thuế tỉnh; Chủ tịch UBND thành phố Đồng Hới và Thủ trưởng các sở, ban, ngành có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.   
Nơi nhận:                                                               TM. UỶ BAN NHÂN DÂN
- Như Điều 2;                                                                                         KT. CHỦ TỊCH         
- CT, các PCT UBND tỉnh;




       PHÓ CHỦ TỊCH
- Lưu VT, CV TNMT.                                                                   

                         
Đã ký
      Lê Minh Ngân                                                              
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