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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài 
tại buổi họp bàn về tổ chức các hoạt động Tết Nguyên đán 

và Lễ hội hang động Quảng Bình năm 2017

Ngày 04/01/2017, UBND tỉnh tổ chức buổi làm việc với các ngành, đơn vị liên quan để bàn về công tác tổ chức vui Tết Nguyên đán và Lễ hội hang động Quảng Bình năm 2017, do đồng chí Nguyễn Hữu Hoài - Chủ tịch UBND tỉnh chủ trì. Tham dự buổi làm việc có đồng chí Trần Tiến Dũng - Phó Chủ tịch UBND tỉnh; Thủ trưởng, Giám đốc các sở, ban, ngành: Du lịch, Văn hóa và Thể thao, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Thông tin và Truyền thông, Văn phòng UBND tỉnh, Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh; Công ty TNHH MTV Môi trường và Phát triển đô thị Quảng Bình; Đại diện lãnh đạo UBND thành phố Đồng Hới.
Sau khi nghe đại diện lãnh đạo UBND thành phố Đồng Hới báo cáo kế hoạch tổ chức các hoạt động đón Tết Nguyên đán trên địa bàn thành phố, nghe Sở Du lịch trình bày dự thảo Kế hoạch tổ chức Lễ hội hang động Quảng Bình năm 2017, nghe các ý kiến tham gia của các đại biểu tham dự, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:
1. Về tổ chức các hoạt động Tết Nguyên đán: Năm nay trong điều kiện không bắn pháo hoa vào đêm giao thừa, để phục vụ nhân dân vui đón tết, đặc biệt là ở trên địa bàn thành phố Đồng Hới, yêu các các sở, ngành, địa phương liên quan thực hiện tốt các nội dung sau:
- UBND thành phố Đồng Hới xây dựng kế hoạch tổ chức và triển khai các hoạt động phục vụ nhân dân vui đón tết trên địa bàn thành phố Đồng Hới; tổ chức các điểm bán hoa, vui chơi giải trí, ca nhạc vào đêm giao thừa trên tinh thần là tiến bộ hơn tết 2016; tiến hành công tác chỉnh trang đô thị, đảm bảo vệ sinh môi trường để phục vụ nhân dân đón tết.
- Sở Văn hóa và Thể thao có văn bản chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao, lễ hội vui chơi mừng năm mới với các hình thức thiết thực, tiết kiệm, lành mạnh, phù hợp với nếp sống văn minh, truyền thống văn hoá của dân tộc, với thuần phong, mỹ tục, phong tục, tập quán của từng địa phương; chịu trách nhiệm tổ chức một điểm biểu diễn văn nghệ có chất lượng vào đêm giao thừa trên địa bàn thành phố Đồng Hới.

- Giao Công ty TNHH MTV Môi trường và Phát triển đô thị Quảng Bình chịu trách nhiệm lắp đặt, sửa chữa các đèn trang trí trên địa bàn thành phố Đồng Hới, cụ thể:

+ Lắp đèn trang trí ở các khu vực: Quảng trường biển, dọc phía Tây bờ sông Nhật Lệ (đoạn từ cầu Hải Thành đến tượng đài Mẹ Suốt) và một số trục đường chính như Lý Thường Kiệt, Hùng Vương, Trần Hưng Đạo...

+ Sửa chữa đèn ở cầu Nhật Lệ 1; lắp thêm đèn trang trí ở các khu vực vườn hoa Bắc Lý, vườn hoa trước mặt Công ty Điện lực, Quảng Bình cố gắng xã hội hóa với hình thức mời đơn vị tư vấn thực hiện, chậm nhất hoàn thành trước ngày 10/01/2017.

+ Kiểm tra, rà soát để thay bóng đèn cháy ở các trục đường thuộc phạm vi quản lý trên địa bàn thành phố; nghiên cứu phương án thay các bóng đèn thường bằng đèn LED.
- Giao UBND thành phố Đồng Hới làm việc với các đơn vị như: Công ty Bia Sài Gòn, Công ty Bia Heineken, Công ty Bia Hà Nội để mời tổ chức hoạt động vui chơi giải trí thu hút được đông đảo người dân tham gia vui đón Xuân mới.
- Sở Văn hóa và Thể thao tham mưu UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo tổ chức các hoạt động đón tết Nguyên đán. UBND thành phố Đồng Hới chịu trách nhiệm bố trí các địa điểm tổ chức các hoạt động, đảm bảo an ninh, vệ sinh môi trường để thực hiện tốt các hoạt động trên.
2. Về Lễ hội hang động Quảng Bình năm 2017:

- Cơ bản nhất trí với dự thảo Kế hoạch tổ chức Lễ hội hang động Quảng Bình năm 2017 do Sở Du lịch đề xuất, căn cứ vào tình hình thực tiễn Sở Du lịch nghiên cứu đề xuất, bổ sung thêm một số hoạt động cho phù hợp.

- Thời gian tổ chức đêm Lễ hội: Cuối tháng 6, đầu tháng 7 năm 2017.

- Địa điểm: Thành phố Đồng Hới.
- Giao Sở Du lịch nghiên cứu, tìm đơn vị tổ chức sự kiện để tổ chức đêm Lễ hội, báo cáo UBND tỉnh chậm nhất ngày 10/01/2017; đồng thời, nghiên cứu, tổ chức nhiều sự kiện từ nay cho đến ngày tổ chức đêm Lễ hội.

- Về phương án phát sóng trực tiếp trên truyền hình: Ưu tiên phương án phát sóng trực tiếp trên các kênh truyền hình VTV1, VTV4, trường hợp không bố trí được thì sẽ phát trực tiếp trên sóng kênh QBTV. Giao Sở Du lịch phối hợp với đơn vị tổ chức sự kiện liên hệ với Đài Truyền hình Việt Nam để UBND tỉnh làm việc trong tháng 1/2017.
- Giao Sở Du lịch tham mưu UBND tỉnh mời các tổ chức hang động quốc tế tham gia Lễ hội hang động Quảng Bình năm 2017 sau khi xác định ngày chính thức tổ chức Lễ hội.

- Về kinh phí tổ chức Lễ hội, cần đẩy mạnh thực hiện việc xã hội hóa, ngân sách tỉnh chỉ bố trí một phần.

- Về việc giảm giá các dịch vụ du lịch, phí tham quan các điểm du lịch: Giao Hiệp hội Du lịch tỉnh vận động các doanh nghiệp, chủ cơ sở kinh doanh du lịch thực hiện việc giảm giá trong thời gian diễn ra các hoạt động của Lễ hội. Giao Ban quản lý Vườn quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng phối hợp với Sở Du lịch nghiên cứu, tham mưu UBND tỉnh báo cáo cho phép giảm phí tham quan một số điểm du lịch thuộc thẩm quyền quản lý.

Trên đây là kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh tại buổi làm việc với các ngành, đơn vị liên quan để bàn về công tác tổ chức vui Tết Nguyên đán và Lễ hội hang động Quảng Bình năm 2017, Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị liên quan, UBND thành phố Đồng Hới biết, khẩn trương triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- CT, các PCT UBND tỉnh (b/cáo);
- VPTU, VPUBND tỉnh;
- Các Sở: DL, VH&TT, KH&ĐT, TC;
- UBND TP Đồng Hới;

- BQL Vườn QG PN-KB, Đài PT-TH Quảng Bình;

- Công ty TNHH MTV Môi trường và Phát triển đô thị 
   Quảng Bình;
- Hiệp hội Du lịch tỉnh;
- LĐVPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, VX, KTTH.
	CHÁNH VĂN PHÒNG

Đã ký
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