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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài 
tại buổi họp bàn về việc tăng thêm khách du lịch thám hiểm động Sơn Đoòng và bay quốc tế Đồng Hới - Chiềng Mai (Thái Lan)

Ngày 10/01/2017, UBND tỉnh tổ chức buổi làm việc với các ngành, đơn vị liên quan để bàn về việc tăng thêm khách du lịch thám hiểm động Sơn Đoòng và bay quốc tế Đồng Hới - Chiềng Mai (Thái Lan), do đồng chí Nguyễn Hữu Hoài - Chủ tịch UBND tỉnh chủ trì. Tham dự buổi làm việc có đồng chí Trần Tiến Dũng - Phó Chủ tịch UBND tỉnh; Thủ trưởng, Giám đốc các sở, ban, ngành: Du lịch, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giao thông vận tải, Văn phòng UBND tỉnh, Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, Công ty TNHH MTV Oxalis.
Sau khi nghe đại diện lãnh đạo Công ty TNHH MTV Oxalis trình bày đề nghị cho phép điều chỉnh Đề án khai thác tuyến thám hiểm động Sơn Đoòng để tăng thêm số lượng khách từ Chiềng Mai (Thái Lan) trên cơ sở mở đường bay quốc tế Đồng Hới - Chiềng Mai (Thái Lan), nghe các ý kiến tham gia của các đại biểu tham dự, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:
1. Về tăng thêm khách du lịch thám hiểm động Sơn Đoòng:
Đồng ý chủ trương cho phép Công ty TNHH MTV Oxalis xây dựng tour khai thác từ cửa sau ra cửa trước động Sơn Đoòng để tăng thêm lượng khách du lịch Chiềng Mai (Thái Lan) thám hiểm động Sơn Đoòng trong năm 2017 (khoảng 200 khách). Giao Công ty TNHH MTV Oxalis khẩn trương xây dựng phương án khai thác cụ thể trình UBND tỉnh phê duyệt.
2. Về mở đường bay quốc tế:

- Đồng ý chủ trương mở đường bay quốc tế Đồng Hới - Chiềng Mai (Thái Lan).

- Giao Sở Du lịch chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, đơn vị liên quan: 
+ Làm việc với các công ty lữ hành ở các tỉnh Quảng Trị, Huế, Đà Nẵng, Nghệ An... để tìm một số công ty lữ hành lớn, có đủ năng lực đón tiếp, tổ chức tour cho khách du lịch từ Thái Lan đến du lịch Quảng Bình, báo cáo UBND tỉnh trước ngày 20/01/2017.

+ Mời các công ty lữ hành lớn của tỉnh Chiềng Mai (Thái Lan) sang khảo sát điểm đến du lịch Quảng Bình để nghiên cứu, tổ chức tour du lịch từ Thái Lan đến Quảng Bình.
+ Phối hợp với Công ty TNHH MTV Oxalis tham mưu UBND tỉnh tổ chức Đoàn khảo sát của tỉnh đi làm việc với chính quyền và các công ty lữ hành của tỉnh Chiềng Mai (Thái Lan) sau khi đã có đủ thông tin để trao đổi, bàn bạc việc tổ chức kết nối hoạt động du lịch giữa hai tỉnh Chiềng Mai và Quảng Bình trong đó có mở đường bay Chiềng Mai - Đồng Hới.
+ Phối hợp với Sở Giao thông Vân tải tham mưu UBND tỉnh làm việc với các hãng hàng không: VietNamAirlines, VietJet, Jestar về việc mở đường bay quốc tế Đồng Hới - Chiềng Mai (Thái Lan).
+ Đẩy mạnh các hoạt động quảng bá du lịch Quảng Bình trên các website nổi tiếng về du lịch. Phối hợp với Công ty Oxalis nâng cấp website du lịch của tỉnh phù hợp để kết nối với website về du lịch lớn nhất thế giới TripAdvisor.
- Thời gian bắt đầu mở đường bay: Dự kiến đầu tháng 6 năm 2017.

- Hỗ trợ kinh phí cho đường bay do Công ty Oxalis chi trả.
Trên đây là kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh tại buổi làm việc với các ngành, đơn vị liên quan để bàn về việc tăng thêm khách du lịch thám hiểm động Sơn Đoòng và bay quốc tế Đồng Hới - Chiềng Mai (Thái Lan), Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị liên quan biết, khẩn trương triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- TTTU, TTHĐND (b/cáo);

- CT, các PCT UBND tỉnh (b/cáo);
- Các Sở: DL, GTVT, KH&ĐT, TC;
- BQL VQG PN-KB;
- Công ty TNHH MTV Oxalis;
- LĐVPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, VX, KTTH.
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