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CHỈ THỊ 

 Về việc tổ chức Tổng điều tra kinh tế năm 2017

Ngày 26 tháng 8 năm 2016, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1672/QĐ-TTg về tổ chức Tổng điều tra kinh tế năm 2017 (sau đây gọi chung là Tổng điều tra). Đây là cuộc Tổng điều tra lớn, toàn diện được tiến hành trên phạm vi cả nước nhằm thu thập thông tin về các cơ sở kinh tế (trừ các cơ sở cá thể hoạt động nông nghiệp, lâm nghiệp, diêm nghiệp và thủy sản đã thu thập trong Tổng điều tra nông thôn, nông nghiệp và thủy sản năm 2016), cơ quan hành chính, Đảng, đoàn thể, hiệp hội, đơn vị sự nghiệp, các chi nhánh, văn phòng đại diện của doanh nghiệp nước ngoài, cơ sở tôn giáo, tín ngưỡng, các tổ chức phi chính phủ nước ngoài được cấp giấy phép hoạt động tại Việt Nam như: số lượng đơn vị, trình độ của lực lượng lao động đang làm việc, kết quả hoạt động sản xuất kinh doanh, tình trạng trang thiết bị, ứng dụng công nghệ thông tin, sự phân bố các loại hình cơ sở theo từng ngành kinh tế, theo từng địa bàn, theo từng cấp hành chính..., nhằm phục vụ việc đánh giá toàn diện thực trạng và xu hướng phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, làm cơ sở đánh giá tình hình, xây dựng kế hoạch, chính sách phát triển kinh tế - xã hội của Đảng và Nhà nước.

Để tổ chức thực hiện tốt cuộc Tổng điều tra trên phạm vi toàn tỉnh, Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu Ban Chỉ đạo Tổng điều tra các cấp, các sở, ngành, thủ trưởng các đơn vị, các cơ sở kinh tế, hành chính, sự nghiệp, các đơn vị thuộc đối tượng điều tra, nhất là đối với các loại hình doanh nghiệp (kể cả doanh nghiệp trực thuộc tập đoàn, tổng công ty hạch toán độc lập, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài đóng trên địa bàn) cần thực hiện nghiêm túc những công việc sau: 
1. Ban Chỉ đạo Tổng điều tra cấp tỉnh chịu trách nhiệm xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện cuộc Tổng điều tra trên địa bàn toàn tỉnh theo đúng phương án, kế hoạch của Ban Chỉ đạo Tổng điều tra kinh tế Trung ương. 
2. Các sở, ngành liên quan, Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và Uỷ ban nhân dân các xã, phường, thị trấn chịu trách nhiệm tổ chức chỉ đạo thực hiện Tổng điều tra ở đơn vị mình thống nhất theo Phương án Tổng điều tra kinh tế Trung ương và hướng dẫn của Ban Chỉ đạo Tổng điều tra kinh tế năm 2017 tỉnh.
3. Các đơn vị thuộc đối tượng điều tra bao gồm: 
a. Đối với khối sản xuất kinh doanh là các loại hình doanh nghiệp và cơ sở thuộc doanh nghiệp (gồm trụ sở chính, chi nhánh, văn phòng đại diện, các đơn vị phụ trợ hoặc các đơn vị phụ thuộc khác của doanh nghiệp); các cơ sở sản xuất, kinh doanh cá thể phi nông, lâm nghiệp, thủy sản; các cơ sở kinh doanh do các cơ quan hành chính, sự nghiệp quản lý (không đăng ký thành lập doanh nghiệp).

b. Đối với khối cơ quan hành chính, Đảng, đoàn thể, các đơn vị hoạt động sự nghiệp, tôn giáo gồm: cơ quan Nhà nước (cơ quan hành chính, tư pháp) các cấp; cơ quan Đảng, đoàn thể chính trị các cấp; các đơn vị, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội nghề nghiệp, tổ chức nghề nghiệp, các đơn vị sự nghiệp (y tế, giáo dục, khoa học, văn hóa nghệ thuật, thể thao, giải trí) và các cơ sở thuộc các loại tôn giáo, các cơ sở tín ngưỡng. 
Phạm vi, đối tượng điều tra lớn và đa dạng, do đó yêu cầu thủ trưởng đơn vị, giám đốc hoặc chủ cơ sở phải cung cấp đầy đủ, chính xác, kịp thời nội dung các thông tin trong phiếu điều tra theo mẫu in sẵn áp dụng cho từng đối tượng. Đồng thời, tạo điều kiện giúp đỡ cán bộ điều tra viên, tổ trưởng tổ điều tra khi đến tiến hành điều tra thu thập thông tin được thuận lợi, nhanh chóng.

Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu lãnh đạo các cấp, các ngành, các địa phương và các cơ sở kinh tế, hành chính, sự nghiệp, tôn giáo, các cơ quan đơn vị liên quan phối hợp chặt chẽ với Ban Chỉ đạo Tổng điều tra các cấp và ngành Thống kê thực hiện tốt cuộc Tổng điều tra này. Trong quá trình thực hiện cuộc Tổng điều tra, Ban Chỉ đạo Tổng điều tra các huyện, thị xã, thành phố thường xuyên báo cáo tiến độ, tình hình thực hiện cho Ủy ban nhân dân tỉnh, Ban Chỉ đạo tỉnh (qua Cục Thống kê - cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo Tổng điều tra tỉnh) để theo dõi chỉ đạo, kịp thời giải quyết những khó khăn vướng mắc, đảm bảo thực hiện tốt nhất cuộc Tổng điều tra trên địa bàn tỉnh theo đúng Phương án Tổng điều tra kinh tế Trung ương quy định./.
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