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	ỦY BAN NHÂN DÂN 

TỈNH QUẢNG BÌNH

Số: 218/UBND-VX 

V/v rà soát và bàn giao sổ BHXH

 cho người lao động
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

            Quảng Bình, ngày 15 tháng 02 năm 2017


  Kính gửi:  - Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
                                        - UBND các huyện, thị xã, thành phố;
                      
           - Các cơ quan, đơn vị và doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.

 Để triển khai thực hiện công tác bàn giao sổ BHXH cho người lao động trên địa bàn tỉnh Quảng Bình đảm bảo thời gian, chất lượng theo qui định của Luật Bảo hiểm xã hội, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, địa phương và các đơn vị sử dụng lao động cần thực hiện tốt một số nội dung sau:


1. Đối với Bảo hiểm xã hội tỉnh


- Phối hợp tốt với các ngành, các địa phương để tuyên truyền, phổ biến về chủ trương, các qui định về ghi sổ BHXH, rà soát, điều chỉnh và chuyển sổ cho người lao động quản lý theo qui định của pháp luật.


- Xây dựng kế hoạch cụ thể các nội dung công việc, thời gian thực hiện và chuẩn bị đầy đủ cơ sở vật chất, kỹ thuật, nhân lực và kinh phí để tổ chức thực hiện công tác rà soát và bàn giao sổ BHXH cho người lao động trên địa bàn tỉnh đảm bảo chất lượng theo yêu cầu và hoàn thành trước ngày 31/10/2017.


- Hướng dẫn cụ thể các nội dung công việc cần triển khai để các đơn vị sử dụng lao động và người lao động thực hiện tốt chủ trương và các qui định của pháp luật.


2. Đối với các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố


 - Phối hợp tốt với cơ quan BHXH để tuyên truyền, phổ biến về chủ trương, các qui định về ghi sổ BHXH, rà soát, điều chỉnh và chuyển sổ cho người lao động quản lý theo qui định của pháp luật.


- Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị sử dụng lao động thuộc quyền quản lý tổ chức thực hiện nghiêm túc công tác rà soát, bàn giao sổ BHXH cho người lao động quản lý đảm bảo chất lượng và tiến độ đề ra.


- Thường xuyên kiểm tra, giám sát việc tổ chức thực hiện, chấn chỉnh kịp thời các đơn vị chậm tiến độ, gây ảnh hưởng đến quyền lợi của người lao động.


3. Đối với các đơn vị sử dụng lao động và người lao động

- Các đơn vị sử dụng lao động tiếp nhận dữ liệu điện tử các thông tin về quá trình đóng BHXH, BHTN của từng người lao động do cơ quan BHXH gửi qua giao dịch điện tử, tiến hành in ra bản giấy và chuyển cho từng người lao động để người lao động tự đối chiếu với các nội dung, thông tin đã ghi trên sổ BHXH, sau khi đối chiếu, ghi nội dung đề nghị điều chỉnh thông tin trong sổ BHXH (nếu có), người lao động ký vào Phiếu đối chiếu quá trình đóng BHXH, chuyển đơn vị sử dụng lao động kèm theo hồ sơ, giấy tờ liên quan để cơ quan BHXH có căn cứ xem xét, điều chỉnh.

- Sau 15 ngày, kể từ ngày nhận được dữ liệu từ cơ quan BHXH, các đơn vị phải thực hiện xong quá trình đối chiếu tại đơn vị và nộp lại sổ BHXH cùng với Phiếu đối chiếu quá trình đóng BHXH, kèm theo hồ sơ, giấy tờ liên quan cho cơ quan BHXH trực tiếp quản lý để rà soát, điều chỉnh các thông tin ghi sổ BHXH và trả sổ cho người lao động quản lý theo quy định.

- Việc trả sổ sau khi rà soát, điều chỉnh các thông tin (nếu có) cho người lao động quản lý bao gồm bìa sổ và các tờ rời kèm theo, thời gian cấp tờ rời tương ứng với số tiền đã đóng BHXH của mỗi đơn vị. Vì vậy, để đảm bảo quyền lợi cho người lao động, yêu cầu các đơn vị còn nợ tiền đóng BHXH, BHTN phải thực hiện nghiêm qui định của pháp luật về trách nhiệm đóng nộp BHXH, BHTN cho người lao động. Nếu đơn vị nào còn dây dưa, nọ đọng tiền đóng BHXH, BHTN làm ảnh hưởng đến quyền lợi của người lao động thì Thủ trưởng đơn vị đó phải chịu trách nhiệm trước pháp luật.

Yêu cầu các cơ quan, đơn vị liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố nghiêm túc triển khai thực hiện. Giao BHXH tỉnh theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện, báo cáo UBND tỉnh chỉ đạo kịp thời ./.
	 Nơi nhận:


- Như trên;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- LĐ VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, KTTH, VX.
	KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH
                                  (Đã ký)
Nguyễn Tiến Hoàng
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