	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH QUẢNG BÌNH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

	Số:  237/UBND-NC
	      Quảng Bình, ngày 21 tháng  02  năm 2017

	V/v bố trí công chức thực hiện nhiệm vụ tham mưu, theo dõi

về lĩnh vực du lịch
	


Kính gửi:  UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Sở Du lịch tỉnh Quảng Bình được thành lập theo Nghị Quyết số 01/2016/NQ-HĐND ngày 24/6/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh để thực hiện chức năng tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện quản lý nhà nước về du lịch trên địa bàn tỉnh. Tuy nhiên, hiện nay ở các huyện, thị xã, thành phố chưa bố trí cán bộ, công chức thực hiện nhiệm vụ tham mưu, theo dõi lĩnh vực quản lý, phát triển du lịch của địa phương.
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của đồng chí Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh tại buổi làm việc với Sở Du lịch ngày 09/02/2017, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố căn cứ biên chế công chức được giao của Phòng Văn hóa - Thông tin, chỉ đạo phân công 01 công chức có trình độ chuyên môn, nghiệp vụ phù hợp để thực hiện nhiệm vụ tham mưu, theo dõi lĩnh vực quản lý, phát triển du lịch trên địa bàn và làm đầu mối phối hợp trong công tác quản lý, phát triển du lịch với Sở Du lịch, đảm bảo thực hiện thống nhất và nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước về du lịch trên địa bàn tỉnh.
Yêu cầu Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố kịp thời triển khai thực hiện; đồng thời gửi danh sách trích ngang công chức được cử theo dõi, tham mưu lĩnh vực quản lý, phát triển du lịch về Sở Nội vụ và Sở Du lịch để theo dõi và phối hợp thực hiện nhiệm vụ./.
Nơi nhận:

                                                                   KT. CHỦ TỊCH                                            
- Như trên;






       PHÓ CHỦ TỊCH
- Thường trực Tỉnh uỷ (B/c);



       
- TT HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
Đã ký
- Các Sở: Nội vụ, Du lịch;
- Văn phòng HĐND tỉnh;  




      
- LĐVP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, VX, NC.                                                                            Trần Tiến Dũng
