	UBND TỈNH QUẢNG BÌNH
VĂN PHÒNG
  

Số: 349/VPUBND-VX

V/v thực hiện chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện Nghị quyết 08-NQ/TW
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

  
Quảng Bình, ngày  13 tháng 02 năm 2017


Kính gửi: Sở Du lịch.
Thực hiện chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tại Công văn số 242-CV/TU ngày 08/02/2017 về việc tổ chức quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết 08-NQ/TW về phát triển du lịch thành ngành kinh tế mũi nhọn (có photo Công văn và Nghị quyết kèm theo); đồng chí Trần Tiến Dũng - Phó Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến chỉ đạo như sau:
Giao Sở Du lịch chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, đơn vị liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố căn cứ Nghị quyết 08-NQ/TW ngày 16/01/2017 của Bộ Chính trị về phát triển du lịch thành ngành kinh tế mũi nhọn và tình hình thực tế của tỉnh để rà soát lại các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp về phát triển du lịch của tỉnh trong Chương trình hành động số 06-CTr/TU ngày 13/7/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển du lịch giai đoạn 2016 - 2020 để có sự điều chỉnh phù hợp với tinh thần Nghị quyết 08-NQ/TW và tình hình thực tế của tỉnh, báo cáo UBND tỉnh trước ngày 03/3/2017 để xem xét, báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo ý kiến của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh để Sở Du lịch, các sở, ngành, đơn vị, UBND các huyện, thị xã, thành phố biết, khẩn trương thực hiện./.
	 Nơi nhận:

- Như trên;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh (b/cáo);

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;

- UBND các huyện, thị xã, thành phố;

- VPUBND tỉnh: LĐVP, KTTH;
- Lưu: VT, VX.
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