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KẾ HOẠCH

Tổ chức Ngày Sách Việt Nam năm 2017

Thực hiện Quyết định số 284/QĐ-TTg ngày 24/02/2014 của Thủ tướng Chính phủ về Ngày Sách Việt Nam (21/4); UBND tỉnh ban hành Kế hoạch tổ chức Ngày Sách Việt Nam lần thứ 04 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích
- Tổ chức Ngày Sách Việt Nam lần thứ 04 trên địa bàn tỉnh nhằm tiếp tục xây dựng và phát triển phong trào đọc sách, hướng tới xây dựng một xã hội học tập, một nét đẹp trong đời sống xã hội.

- Khẳng định vai trò, tầm quan trọng của sách; tôn vinh giá trị của sách, tôn vinh những người tham gia sưu tầm, nghiên cứu, sáng tác, xuất bản, in, phát hành, lưu giữ và quảng bá sách.
- Nâng cao trách nhiệm của các cấp, các ngành, các cơ quan chức năng, các tổ chức xã hội trong việc tham gia xây dựng và phát triển văn hóa đọc trong mọi tầng lớp nhân dân.
2. Yêu cầu

- Tổ chức Ngày Sách Việt Nam đảm bảo mục đích, yêu cầu tại Quyết định số 284/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về Ngày Sách Việt Nam.

- Việc tổ chức Ngày Sách Việt Nam đảm bảo thiết thực, hiệu quả nhằm phát huy sức mạnh, sự hưởng ứng tích cực của cộng đồng, các tổ chức xã hội.
3. Thời gian tổ chức

- Các hoạt động hưởng ứng Ngày Sách Việt Nam được tổ chức thường xuyên trong năm, trọng tâm bắt đầu từ tháng 3 đến hết tháng 4.

- Các hoạt động chính của Ngày Sách Việt Nam được tổ chức từ ngày 16/4 đến ngày 25/4/2017.

II. CÁC HOẠT ĐỘNG NGÀY SÁCH VIỆT NAM 2017
1. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền về Ngày sách Việt Nam
* Đơn vị chủ trì: Sở Thông tin và Truyền thông.

* Đơn vị phối hợp: Sở Văn hóa và Thể thao; Sở Giáo dục và Đào tạo; Hội Văn học Nghệ thuật, các cơ quan báo chí; các Công ty phát hành sách; Công ty in trên địa bàn tỉnh.
* Nội dung:

- Hướng dẫn các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; UBND cấp huyện, các cơ quan thông tấn báo chí đẩy mạnh tuyên truyền về ngày sách Việt Nam (21/4).

- Treo pano, áp phích, băng rôn trên một số trục đường chính và các thư viện, Công ty phát hành sách, phòng đọc sách trong toàn tỉnh trong tuần Sách Việt Nam do Bộ Thông tin và Truyền thông tổ chức.

- Triển lãm, trưng bày, giới thiệu, bán sách giá ưu đãi, phục vụ đọc miễn phí tại chỗ.

- Tọa đàm về sách, giới thiệu, tôn vinh một số tủ sách có giá trị như: tủ sách gia đình, tủ sách dòng họ, tủ sách quê hương, tủ sách chiến sỹ…

- Phát động phong trào văn hóa đọc thông qua các hoạt động trên.
2. Tổ chức Ngày sách Việt Nam trong hệ thống các trường học

*  Đơn vị chủ trì: Sở Giáo dục và Đào tạo.

* Đơn vị phối hợp: Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Văn hóa và Thể thao; các cơ quan, tổ chức, đơn vị liên quan.

* Nội dung:

- Tổ chức “Ngày hội đọc sách” theo từng chủ đề tại các trường học.

- Phát động phong trào đọc sách trong thư viện nhà trường; tổ chức các câu lạc bộ về sách với các hoạt động ngoại khóa nhằm xây dựng văn hóa đọc cho học sinh, sinh viên.

- Phát động, tổ chức phong trào thu gom sách, ủng hộ sách vở hỗ trợ cho các trường học vùng sâu vùng xa, khu vực khó khăn.

3. Tổ chức Ngày sách Việt Nam trong hệ thống thư viện, Nhà Văn hóa

* Đơn vị chủ trì: Sở Văn hóa và Thể thao.
* Đơn vị phối hợp: Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Giáo dục và Đào tạo, các tổ chức, đơn vị liên quan.

* Nội dung:

- Chỉ đạo, tổ chức Ngày sách Việt Nam tại Thư viện tỉnh và hệ thống thư viện do ngành quản lý.

- Giao lưu tác giả - tác phẩm, Hội thi tuyên truyền, kể chuyện theo sách, hướng dẫn kỹ năng đọc, chọn sách phù hợp và các hình thức biểu diễn nghệ thuật tuyên truyền việc học, đọc sách.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Thông tin và Truyền thông

- Là đơn vị thường trực chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, đoàn thể để triển khai thực hiện kế hoạch này.

- Phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy hướng dẫn công tác thông tin, tuyên truyền, cổ động trực quan về Ngày sách Việt Nam trong toàn tỉnh.

- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị: Sở Văn hóa và Thể thao, Hội Văn học nghệ thuật, Thư viện tỉnh, các công ty phát hành sách tổ chức trưng bày, triển lãm, giới thiệu sách.

- Chỉ đạo hệ thống các cơ sở in, phát hành trên địa bàn tỉnh tham gia hưởng ứng Ngày Sách Việt Nam nhằm nâng cao nhận thức và xây dựng văn hóa đọc trong cộng đồng.

- Lập dự toán kinh phí tổ chức các hoạt động Ngày sách Việt Nam bao gồm công tác tuyên truyền, trưng bày, tọa đàm, tôn vinh một số tủ sách dòng họ, gia đình gửi Sở Tài chính thẩm định trình UBND tỉnh xem xét, quyết định.
2. Sở Văn hóa và Thể thao

- Chỉ đạo Phòng Văn hóa và Thông tin cấp huyện lập danh sách các tủ sách dòng họ, tủ sách gia đình đề nghị tôn vinh; chỉ đạo hệ thống thư viện tuyến huyện, xã tham gia hưởng ứng Kế hoạch Ngày Sách Việt Nam năm 2017 đạt hiệu quả.

- Chỉ đạo Thư viện tỉnh bố trí địa điểm và phối hợp các cơ quan, tổ chức liên quan triển lãm sách và xây dựng kế hoạch tuyên truyền phát động phong trào hưởng ứng Ngày Sách Việt Nam cho phù hợp.

3. Sở Giáo dục và Đào tạo

- Xây dựng kế hoạch tổ chức cho giáo viên, học sinh tham gia hưởng ứng ngày sách Việt Nam; tham gia các sự kiện được tổ chức về Ngày sách Việt Nam.

- Tổ chức Ngày sách Việt Nam trong hệ thống trường học đảm bảo chất lượng, hiệu quả.
4. Sở Tài chính 

Tham mưu UBND tỉnh cấp kinh phí để tổ chức Ngày sách Việt Nam lần thứ 04 trên địa bàn tỉnh.
5. Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh và Truyền hình Quảng Bình, Cổng thông tin điện tử tỉnh, cơ quan báo chí Trung ương, phóng viên thường trú trên địa bàn Quảng Bình
- Chủ động phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông tăng cường công tác tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa tổ chức Ngày sách Việt Nam năm 2017 của toàn quốc và của tỉnh.

- Xây dựng các chương trình giới thiệu và tuyên dương các cá nhân điển hình tham gia sưu tầm, sáng tác, xuất bản, in, phát hành, lưu giữ và quảng bá sách.

6. Hội Văn học - Nghệ thuật

- Giới thiệu, lựa chọn các tác phẩm văn học, nghệ thuật tiêu biểu của Hội viên đã đạt các giải thưởng để tham gia trưng bày, giới thiệu sách.

- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Văn hóa và Thể thao tổ chức tọa đàm về sách, giao lưu tác giả- tác phẩm- bạn đọc.

7. Các đơn vị, doanh nghiệp, Công ty phát hành sách tham gia trưng bày, giới thiệu sách: chuẩn bị tốt các sản phẩm tham gia trưng bày, giới thiệu sách; chuẩn bị các gian hàng trưng bày.

8. UBND các huyện, thị xã, thành phố

- Chỉ đạo các phòng Văn hóa và Thông tin hướng dẫn Đài Truyền thanh- Truyền hình các huyện, thị xã, thành phố; hệ thống truyền thanh xã, phường, thị trấn, thôn, bản tuyên truyền về Ngày Sách Việt Nam lần thứ 04 nhằm huy động mọi tầng lớp nhân dân hưởng ứng Ngày Sách Việt Nam.

- Chỉ đạo các địa phương, đơn vị trên địa bàn tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Sách Việt Nam phù hợp với yêu cầu thực tế của địa phương.

Trên đây là Kế hoạch tổ chức Ngày Sách Việt Nam lần thứ 04 trên địa bàn tỉnh. Các sở, ngành liên quan và các địa phương căn cứ Kế hoạch chung và điều kiện thực tế của mình để xây dựng kế hoạch cụ thể, tổ chức thực hiện đạt mục đích, yêu cầu đề ra. 
Kết thúc Ngày sách Việt Nam (hết tháng 4/2017), các đơn vị báo cáo UBND tỉnh kết quả triển khai thực hiện (qua Sở Thông tin và Truyền thông) để tổng hợp, báo cáo theo quy định./.
	Nơi nhận:

- Bộ TT&TT;

- Cục Xuất bản, In, Phát hành, Bộ TT&TT;

- CT, các PCT UBND tỉnh;  
- Các Sở: TT &TT, VH & TT; GD &ĐT;
- Hội Văn học Nghệ thuật tỉnh;
- Báo Quảng Bình, Đài PT-TH QB;

- Các Tạp chí trong tỉnh;
- Các Công ty phát hành sách, Công ty in;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Lưu: VT, VX.
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