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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí  Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân tại buổi làm việc với các sở, ngành, đơn vị, địa phương để bàn giải pháp chỉ đạo triển khai Dự án của Tập đoàn FLC tại Quảng Bình

Ngày 15/02/2017, UBND tỉnh tổ chức buổi làm việc với các sở, ngành, đơn vị, địa phương để bàn giải pháp chỉ đạo triển khai Dự án của Tập đoàn FLC tại Quảng Bình, do đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân chủ trì. Tham dự buổi làm việc có đại diện lãnh đạo các sở, ngành: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Giao thông Vận tải, Văn phòng UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo UBND huyện Quảng Ninh; Chủ tịch UBND huyện Lệ Thủy; Bí thư Đảng uỷ và Chủ tịch UBND xã Hải Ninh; Bí thư Đảng uỷ và Chủ tịch UBND xã Hồng Thủy.
Sau khi nghe đại diện lãnh đạo các sở, ngành, địa phương báo cáo về tình hình thực hiện chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh về công tác chỉ đạo, các vấn đề liên quan đến việc triển khai Dự án FLC, những khó khăn, vướng mắc và các kiến nghị đề xuất, ý kiến tham gia của các thành viên tham dự; đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân kết luận:
Dự án Khu du lịch, nghĩ dưỡng cao cấp FLC (Dự án FLC) là Dự án trọng điểm, Dự án hoàn thành sẽ tạo động lực thúc đẩy sự phát triển kinh tế của tỉnh. Thời gian qua, các cấp, các ngành, lãnh đạo các huyện Quảng Ninh và Lệ Thủy, xã Hải Ninh và xã Hồng Thủy đã tích cực chỉ đạo, phối hợp trong quá trình triển khai Dự án với tinh thần trách nhiệm cao và đạt được một số kết quả, đến nay tình hình trên địa bàn xã Hải Ninh đã cơ bản ổn định. Tuy nhiên, so với nhiệm vụ đã được UBND tỉnh chỉ đạo tại Công văn số 18/UBND-XDCB ngày 03/01/2017, các sở, ngành, địa phương triển khai còn chậm, chưa dứt điểm một số nội dung, công việc; cụ thể: Hồ sơ quy hoạch bổ sung Quy hoạch sân golf tại Quảng Bình vào hệ thống sân golf cả nước đến năm 2020, Hồ sơ báo cáo đánh giá tác động môi trường, Hồ sơ Dự án có liên quan, trình Bộ Xây dựng thẩm định thiết kế cơ sở, thiết kế bản vẽ thi công và cấp phép xây dựng...Để tạo điều kiện thuận lợi sớm tiếp tục triển khai Dự án, UBND tỉnh yêu cầu các cấp, các ngành, UBND huyện Quảng Ninh, UBND huyện Lệ Thủy, Đảng uỷ, UBND xã Hải Ninh, Đảng uỷ, UBND xã Hồng Thủy tiếp tục thực hiện tốt một số nội dung sau:
1. Các sở, ngành, đơn vị, địa phương có liên quan tiếp tục triển khai thực hiện nhiệm vụ được giao tại Công văn số 18/UBND-XDCB ngày 03/01/2017 của UBND tỉnh .

2. Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư:

 - Tiếp tục làm việc với Bộ Kế hoạch và Đầu tư để sớm tổ chức đoàn kiểm tra thực địa khu vực quy hoạch dự án sân golf FLC Quảng Bình Golf Links làm cơ sở thẩm định, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt bổ sung quy hoạch sân golf tại Quảng Bình vào hệ thống sân golf cả nước đến năm 2020.
- Phối hợp với UBND huyện Quảng Ninh làm việc với Tập đoàn FLC để ký Hồ sơ thỏa thuận hợp đồng chuyển nhượng quyền sử dụng đất của Dự án của Tập đoàn FLC (Hoàn thành trong tháng 02/2017).
- Khẩn trương thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư các dựn án đã được UBND tỉnh giao, cụ thể: Dự án đầu tư xây dựng khu tái định cư, dự án tuyến điện chiếu sáng đường tránh lũ BOT quốc lộ 1 (đoạn từ trạm thu phí Quán Hàu đến khu vực dự án của Tập đoàn FLC)...

- Đôn đốc Công ty Cổ phần cấp nước Quảng Bình Triển khai thực hiện dự án đầu tư Mở rộng, nâng cấp hệ thống cấp nước sinh hoạt 5 xã (Hiền Ninh, Xuân Ninh, Tân Ninh, An Ninh, Vạn Ninh) và Khu công nghiệp Áng Sơn để cấp nước sạch cho nhân dân huyện Quảng Ninh, nhân dân xã Hồng Thủy và Dự án của Tập đoàn FLC.
- Phối hợp với Công ty Cổ phần Tập đoàn FLC để đôn đốc đơn vị thi công tập trung lực lượng xe máy, nhân lực để đẩy nhanh tiến độ thi công tuyến đường ngoài hàng rào của Dự án (tuyến đường 4km liên xã Gia Ninh - Hải Ninh) đảm bảo hoàn thành đúng tiến độ và chất lượng, tạo điều kiện cho nhân dân đi lại. 

3. Giao Sở Xây dựng tiếp tục phối hợp với Tập đoàn FLC, Công ty Cổ phần Xây dựng Faros hoàn chỉnh các thủ tục hồ sơ Dự án có liên quan, trình Bộ Xây dựng thẩm định thiết kế cơ sở, thiết kế bản vẽ thi công, cấp phép xây dựng cho dự án theo đúng quy định.

  4. Giao Sở Tài nguyên và Môi trường:
- Chủ động làm việc với Tập đoàn FLC để hoàn chỉnh báo cáo đánh giá tác động môi trường, trình Bộ Tài nguyên và Môi trường phê duyệt.

- Kiểm tra, rà soát để tham mưu UBND tỉnh về các thủ tục cho thuê đất thực hiện dự án đảm bảo đầy đủ thủ tục, đúng trình tự theo quy định;

- Kiểm tra, hướng dẫn UBND các huyện Lệ Thủy và Quảng Ninh giải quyết các trường hợp người dân của huyện Quảng Ninh sử dụng đất trên địa bàn xã Hồng Thủy, huyện Lệ Thủy đã được UBND huyện Quảng Ninh cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo đề nghị của UBND huyện Lệ Thủy;
- Hướng dẫn, giúp đỡ xã Hải Ninh, huyện Quảng Ninh đo đạc, lập hồ sơ cấp Giấy chứng nhận Quyền sử dụng đất cho nhân dân đối với phần diện tích đất đã thu hồi giao địa phương quản lý để giao cho dân sản xuất sau khi địa phương hoàn thành công tác giao đất trên thực địa. 

- Chủ trì tổ chức bàn giải pháp phối hợp giữa UBND huyện Quảng Ninh và UBND huyện Lệ Thủy  thực hiện giải phóng mặt bằng đối với phần lăng mộ của người dân xã Gia Ninh, huyện Quảng Ninh đang chôn cất trên đất của xã Hồng Thủy, huyện Lệ Thủy thuộc phạm vi giải phóng mặt bằng thực hiện Dự án.

5. Giao Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương liên quan định giá trị tài sản trên diện tích đất đã thu hồi của Ban Quản lý rừng phòng hộ Nam Quảng Bình giao cho xã Hải Ninh và đề xuất phương án xử lý (Hoàn thành trước ngày 20/02/2017).
6. UBND huyện Quảng Ninh: 

 - Tiếp tục tuyên truyền, vận động để nhân dân hiểu vai trò của Dự án Khu du lịch, nghĩ dưỡng cao cấp FLC, là Dự án trọng điểm của tỉnh, mang tính đột phá thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội của xã Hải Ninh nói riêng và tỉnh Quảng Bình nói chung, để người dân ủng hộ chủ trương xây dựng Dự án vì lợi ích chung, đồng thời chỉ đạo Đảng ủy xã Hải Ninh tập trung ổn định tình hình trên địa bàn xã Hải Ninh.
- Chỉ đạo UBND xã Hải Ninh khẩn trương giao đất ở và đất sản xuất cho người dân xã Hải Ninh (Sau khi Sở Tài chính định giá trị tài sản trên diện tích đất đã thu hồi của Ban Quản lý rừng phòng hộ ven biển Nam Quảng Bình giao cho xã Hải Ninh). 

- Khẩn trương triển khai thực hiện các dự án đã được UBND tỉnh giao, cụ thể: Dự án đầu tư xây dựng khu tái định cư, dự án tuyến điện chiếu sáng đường tránh lũ BOT quốc lộ 1 (đoạn từ trạm thu phí Quán Hàu đến khu vực dự án của Tập đoàn FLC).

7. UBND huyện Lệ Thủy:

 - Chỉ đạo các đơn vị liên quan hoàn thành công tác GPMB bàn giao toàn bộ diện tích đất trong phạm vi Dự án trên địa bàn xã Hồng Thủy cho Tập đoàn FLC trong tháng 3/2017.

- Đối với các kiến nghị, đề xuất: 
+ Về việc bồi thường đối với diện tích 63ha đất trồng rừng theo dự án APS: Đồng ý chủ trương giao UBND huyện Lệ Thủy chỉ đạo UBND xã Hồng Thủy phối hợp với các thôn có liên quan quy chủ để có phương án giải quyết.
+ Về việc hỗ trợ 100%  giá trị tài sản trên đất đối với diện tích 42ha của 13 hộ dân trồng rừng ở rừng phòng hộ Nam Quảng Bình: Giao Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND huyện Lệ Thủy và các ngành liên quan kiểm tra, tham mưu đề xuất, báo cáo UBND tỉnh.  
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị, địa phương, liên quan biết và tổ chức thực hiện./.
	Nơi nhận:

- TT Tỉnh ủy (b/c);
- TT HĐND tỉnh (b/c);
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Như thành phần dự họp;
- Sở NN&PTNT;

- LĐ VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, NC, CV XDCB.
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