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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Trần Tiến Dũng – Phó Chủ tịch UBND tỉnh, 
Trưởng Ban Chỉ đạo vệ sinh an toàn thực phẩm tỉnh tại cuộc họp tổng kết công tác an toàn thực phẩm năm 2016 và triển khai nhiệm vụ năm 2017

Ngày 14/02/2017, Ban Chỉ đạo Vệ sinh an toàn thực phẩm tỉnh Quảng Bình tổ chức họp tổng kết công tác đảm bảo an toàn thực phẩm (ATTP) trên địa bàn năm 2016 và triển khai nhiệm vụ năm 2017.
Sau khi nghe đại diện Sở Y tế báo cáo kết quả thực hiện công tác đảm bảo ATTP trên địa bàn năm 2016, phương hướng nhiệm vụ năm 2017 và ý kiến của các thành viên Ban Chỉ đạo, đồng chí Trần Tiến Dũng – Phó chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban Chỉ đạo kết luận:
Năm 2016, việc triển khai các hoạt động đảm bảo ATTP gặp rất nhiều khó khăn: kinh phí Chương trình mục tiêu bị cắt giảm trên 70%, kinh phí cấp về địa phương quá muộn, nguồn ngân sách địa phương hạn hẹp nên ảnh hưởng đến việc triển khai đồng bộ các hoạt động; sự cố môi trường biển tại các tỉnh miền Trung làm ảnh hưởng đến các hoạt động sản xuất, kinh doanh, du lịch. Tuy vậy, cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo, các sở, ban ngành, địa phương đã khắc phục khó khăn, chủ động phối hợp triển khai kịp thời khác hoạt động đảm bảo ATTP trên địa bàn và đã đạt được các kết quả đáng khích lệ và có thể nói là một năm khá thành công trong việc triển khai các hoạt động quản lý ATTP: số vụ ngộ độc thực phẩm giảm; tỷ lệ kiểm nghiệm giám sát mối nguy ô nhiểm thực phẩm, cơ sở thanh tra, kiểm tra, đạt yêu cầu tăng so với năm 2015, công tác đảm bảo ATTP tại các sự kiện văn hóa, chính trị, xã hội được đảm bảo, không để xảy ra các sự cố về ATTP trong quá trình diễn ra các sự kiện. 

Kế hoạch triển khai hoạt động đảm bảo ATTP trên địa bàn năm 2017 đã đề ra các mục tiêu cụ thể, xây dựng chương trình hành động, phân công trách nhiệm cụ thể cho các sở, ban ngành, địa phương. Các cơ quan, đơn vị căn cứ theo kế hoạch đã được phê duyệt để triển khai kịp thời, có hiệu quả nhiệm vụ được phân công, chú trọng một số nội dung sau:

1.  Tiếp tục kiện toàn Ban Chỉ đạo các cấp, nâng cao hơn nữa vai trò của Ban chỉ đạo trong việc chỉ đạo, giám sát việc thực hiện công tác đảm bảo ATTP trên địa bàn; đặc biệt đối với Ban Chỉ đạo tuyến huyện, tuyến xã. 
2. Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục kiến thức về ATTP cho các nhóm đối tượng từ người sản xuất, kinh doanh thực phẩm đến người tiêu dùng, nâng cao hơn nữa nhận thức về trách nhiệm của toàn xã hội đối với việc đảm bảo ATTP.
3. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành quy định ATTP của các cơ sở, kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm và công khai trên các phương tiện thông tin đại chúng để người dân được biết.

4. Sở Y tế: 

- Tiếp tục theo dõi, lấy mẫu hải sản kiểm nghiệm chất lượng vệ sinh ATTP theo hướng dẫn của Bộ Y tế.

- Triển khai bồi dưỡng công tác quản lý ATTP cho Ban chỉ đạo tuyến xã, phường, thị trấn theo chỉ đạo của tỉnh, tập huấn chuyên môn nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác ATTP các tuyến.
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan thực hiện việc thanh, kiểm tra liên ngành về ATTP, đặc biệt trong các đợt cao điểm.
- Phối hợp với các ngành liên quan đẩy nhanh tiến độ xây dựng Dự thảo “Đề án đảm bảo chất lượng an toàn thực phẩm giai đoạn 2017 – 2020” báo cáo UBND tỉnh.
- Chuẩn bị sẵn sàng phương tiện, nhân lực để kịp thời xử lý khi có sự cố về ATTP xảy ra trên địa bàn, không để lây lan trên diện rộng. 
5. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: 
- Tăng cường giám sát mối nguy ô nhiểm thực phẩm đối với các sản phẩm thuộc thẩm quyền quản lý.
- Đẩy nhanh tiến độ nghiên cứu, đề xuất chính sách hỗ trợ nhằm khuyến khích xây dựng và hoạt động đối với các lò mổ tập trung. Tăng cường công tác kiểm soát, xử lý các cơ sở giết mổ nhỏ lẻ không đáp ứng yêu cầu về vệ sinh ATTP, vệ sinh môi trường.
6. Sở Khoa học và Công nghệ:
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan nghiên cứu, đề xuất xây dựng mô hình điểm về chăn nuôi, trồng trọt đảm bảo an toàn, làm cơ sở để nhân rộng trên địa phương.

- Khảo sát năng lực các phòng thí nghiệm tại địa phương, tham mưu phương án quản lý trong lĩnh vực xét nghiệm nhằm tập trung nguồn lực, sử dụng có hiệu quả máy móc, thiết bị xét nghiệm.
6. Các Sở Y tế, Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, Công thương, các sở ngành liên quan và UBND các huyện, thành phố, thị xã phân công cán bộ làm đầu mối để kịp thời tiếp nhận thông tin định kỳ báo cáo kết quả thực hiện Chỉ thị số 13/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường trách nhiệm quản lý nhà nước về ATTP. Báo cáo gửi về Sở Y tế (qua Chi cục An toàn vệ sinh thực phẩm) trước ngày 15 của tháng cuối quý để tổng hợp, trình UBND tỉnh báo cáo Chính phủ; đồng thời kịp thời cập nhật thông tin, báo cáo kết quả triển khai hoạt động đảm bảo ATTP khi có yêu cầu của Thường trực HĐND và UBND tỉnh.
7. UBND các huyện, thành phố, thị xã:

- Chỉ đạo các xã, phường, thị trấn tăng cường vai trò, trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm theo tinh thần Chỉ thị 13/CT-TTg ngày 09/5/2016 của Thủ trướng Chính phủ.

- Tăng cường chỉ đạo việc quản lý các cơ sở kinh doanh thực phẩm khu vực xung quanh trường học, kinh doanh ăn uống trong các chợ và kinh doanh thức ăn đường phố đảm bảo các tiêu chí theo Thông tư 30/2012/BYT ngày 15/12/2012 của Bộ Y tế quy định về điều kiện an toàn thực phẩm đối với cơ sở kinh doanh dịch vụ ăn uống, kinh doanh thức ăn đường phố.

Trên đây là kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban Chỉ đạo tại cuộc họp tổng kết công tác an toàn thực phẩm năm 2016 và triển khai nhiệm vụ năm 2017, Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị liên quan, biết, triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- CT, các PCT UBND tỉnh (b/cáo);

- Trưởng Ban Chỉ đạo;

- Thành viên Ban Chỉ đạo;

- UBND các huyện/TP/TX;                                                                                      
- Lưu: VT, KTN, KTTH, VX.
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