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BÁO CÁO

Kết quả 01 năm thực hiện Chỉ thị 26/CT-TTg ngày 05/9/2016 của
 Thủ tướng Chính phủ về tăng cường kỷ luật, kỷ cương
trong các cơ quan hành chính các cấp

Thực hiện Công văn số 5093/BNV-CCVC ngày 22/9/2017 của Bộ Nội vụ về việc báo cáo 01 năm thực hiện Chỉ thị 26/CT-TTg ngày 05/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong các cơ quan hành chính các cấp, UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo kết quả thực hiện như sau: 
I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN VÀ KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
1. Công tác phổ biến, tuyên truyền và xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện Chỉ thị số 26/CT-TTg

a) Việc ban hành văn bản lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện
- Công văn số 185-CV/TU ngày 20/10/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc tiếp tục tăng cường xiết chặt kỷ luật, kỷ cương hành chính, nâng cao trách nhiệm trong thực thi công vụ;

- Chỉ thị số 23/CT-UBND ngày 18/11/2016 của Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Bình về việc tăng cường kỷ luật, kỷ cương, nâng cao trách nhiệm thực thi công vụ trong các cơ quan hành chính nhà nước các cấp;

- Kế hoạch số 141/KH-UBND ngày 25/01/2017 của UBND tỉnh về triển khai thực hiện sắp xếp, kiện toàn, nâng cao hiệu quả hoạt động của đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh Quảng Bình;
- Quyết định số 2770/QĐ-UBND ngày 13/9/2016 của UBND tỉnh về việc phê duyệt Đề án tinh giản biên chế giai đoạn 2015-2021;

- Quyết định số 2557/QĐ-UBND ngày 17/7/2017 của UBND tỉnh về việc điều chỉnh số lượng, lộ trình tinh giản biên chế tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2015-2021;
- Quyết định số 4168/QĐ-UBND ngày 29/12/2016 về Kế hoạch CCHC năm 2017;
- Quyết định số 454/QĐ-UBND ngày 16/02/2017 về việc công bố chỉ số CCHC cấp sở, ban, ngành và cấp huyện trên địa bàn tỉnh năm 2016;
- Quyết định số 1801/QĐ-UBND ngày 24/5/2017 về việc ban hành Kế hoạch kiểm tra công tác CCHC năm 2017;
- Công văn số 250/UBND-NC ngày 12/4/2017 của UBND tỉnh về việc sắp xếp, kiện toàn quy hoạch mạng lưới đơn vị sự nghiệp công lập đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030.

- Công văn số 1532/UBND-NC ngày 23/8/2017 của UBND tỉnh về việc sắp xếp, kiện toàn tổ chức và hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập;
- Công văn số 1416/UBND-NC ngày 26/8/2016 của UBND tỉnh về việc quản lý biên chế công chức, biên chế sự nghiệp và tinh giản biên chế;
- Công văn số 1554/UBND-NC ngày 25/8/2017 của UBND tỉnh về việc đẩy mạnh thực hiện tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; 

- Công văn số 1229/UBND-NC ngày 11/7/2017 của UBND tỉnh về việc kịp thời sắp xếp mạng lưới trường học, lớp học, thực hiện tinh giản và quản lý biên chế sự nghiệp giáo dục và đào tạo.
b) Công tác phổ biến, tuyên truyền
Thực hiện Chỉ thị số 26/CT-TTg ngày 05/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong cơ quan hành chính nhà nước các cấp và Công văn số 185-CV/TU ngày 20/10/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc tiếp tục tăng cường xiết chặt kỷ luật, kỷ cương hành chính, nâng cao trách nhiệm trong thực thi công vụ nhằm nâng cao hơn nữa kỷ luật, kỷ cương hành chính, tạo sự chuyển biến rõ nét, nâng cao chất lượng phục vụ và uy tín của chính quyền các cấp trong tỉnh đối với Nhân dân, tổ chức và doanh nghiệp, bảo đảm sự nghiêm minh trong thực thi pháp luật và củng cố niềm tin của Nhân dân; với phương châm hành động "Tăng cường xiết chặt kỷ luật, kỷ cương, biến lời nói thành hành động" trong thời gian qua, UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh đã ban hành kịp thời các văn bản chỉ đạo quyết liệt đến từng cơ quan, đơn vị, từng cán bộ, công chức, viên chức và người lao động.
Thường xuyên phổ biến, quán triệt đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. Trong đó chú trọng đến các yêu cầu, nội dung, giải pháp về công tác cán bộ trong Nghị quyết Trung ương 4 Khóa XI "Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay", Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15 tháng 5 năm 2016 của Bộ Chính trị (khóa XII) về "Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; Quy định số 101-QĐ/TW ngày 07 tháng 6 năm 2012 của Ban Bí thư về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ chủ chốt các cấp; Luật Cán bộ, công chức năm 2008; Luật Viên chức năm 2010; Nghị định số 20/2008/NĐ-CP ngày 14 tháng 02 năm 2008 của Chính phủ về tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy định hành chính; Quyết định số 129/2007/QĐ-TTg ngày 02 tháng 8 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế văn hóa công sở tại các cơ quan hành chính nhà nước; Chỉ thị số 32/2006/CT-TTg ngày 07 tháng 9 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ về một số biện pháp cần làm ngay để chấn chỉnh kỷ luật, kỷ cương hành chính trong giải quyết công việc của người dân và doanh nghiệp; Chỉ thị số 12/CT-TTg ngày 10 tháng 5 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường các hoạt động phòng, chống tác hại của thuốc lá; Chỉ thị số 05/2008/CT-TTg ngày 31 tháng 01 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ về nâng cao hiệu quả sử dụng thời gian làm việc của cán bộ, công chức, viên chức nhà nước; Chỉ thị số 15/CT-TTg ngày 22 tháng 5 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường sử dụng văn bản điện tử trong hoạt động của các cơ quan nhà nước; Chỉ thị số 07/CT-TTg ngày 19 tháng 3 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh phòng, chống tiêu cực trong công tác quản lý công chức, viên chức và thi đua, khen thưởng bằng nhiều hình thức phong phú: sinh hoạt chuyên đề, lồng ghép sinh hoạt chuyên môn, phát hành trên các phương tiện thông tin đại chúng.
Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh Truyền hình Quảng Bình, các cơ quan báo chí, phương tiện thông tin đại chúng phát huy mạnh mẽ vai trò giám sát, tích cực tham gia phát hiện và góp ý, phê phán trước công luận những hành vi vi phạm, gây sách nhiễu, phiền hà về thủ tục hành chính; đồng thời, cổ vũ, động viên kịp thời những điển hình tốt về tinh thần và thái độ phục vụ trong thi hành nhiệm vụ, công vụ của cán bộ, công chức, viên chức
c) Công tác kiểm tra, giám sát, đôn đốc thực hiện
Trong 01 năm triển khai thực hiện Chỉ thị số 26/CT-TTg ngày 05/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ và Chỉ thị số 23/CT-UBND ngày 18/11/2016 của UBND tỉnh, UBND tỉnh đã giao nhiệm vụ trực tiếp cho Sở Nội vụ tăng cường thực hiện công tác kiểm tra, giám sát và đôn đốc việc thực hiện các quy định về kỷ luật, kỷ cương trong các cơ quan hành chính. Trong năm 2016, Sở Nội vụ đã lồng ghép kiểm tra việc chấp hành thực hiện Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ thông qua 08 cuộc kiểm tra tại các cơ quan hành chính, năm 2017 tổ chức 09 cuộc kiểm tra.
Thông qua các cuộc thanh tra chuyên ngành đã tổ chức lồng ghép thanh tra việc tổ chức thực hiện kỷ cương, đạo đức, văn hóa giao tiếp trong thi hành nhiệm vụ, công vụ và việc thực hiện quy tắc đạo đức nghề nghiệp tại một số cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh nhằm tiếp tục phổ biến, tuyên truyền các văn bản chỉ đạo của Chính phủ, Tỉnh ủy, UBND tỉnh về chấn chỉnh và tăng cường kỷ luật, xiết chặt kỷ cương hành chính đến đội ngũ công chức, viên chức và người lao động trong các cơ quan, đơn vị, địa phương; từ đó, nâng cao nhận thức về ý thức chấp hành pháp luật và thực thi công vụ, nhiệm vụ được giao theo đúng quy định.
2. Kết quả thực hiện

a) Kết quả thực hiện các quy định của Đảng, của pháp luật về tổ chức bộ máy, quản lý, sử dụng biên chế, tinh giản biên chế tại Kết luận số 63-KL/TW ngày 27/5/2013 của Hội nghị Trung ương 7 (khóa XI), Kết luận số 64-KL/TW ngày 28/5/2013 của Hội nghị Trung ương 7 (khóa XI) và Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị; Chi thị số 02/CT-TTg ngày 06/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh thực hiện chủ trương tinh giản biên chế
* Việc rà soát, sắp xếp, kiện toàn tổ chức cấu thành của cơ quan, đơn vị theo hướng thu gọn đầu mối, giảm bớt khâu trung gian, quản lý đa ngành, đa lĩnh vực
- Đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc UBND tỉnh: Thành lập Ban Quản lý Dự án đầu tư xây dựng công trình dân dụng và công nghiệp tỉnh Quảng Bình. Thành lập Trường Cao đẳng Kỹ thuật Công - Nông nghiệp Quảng Bình. Tổng số đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc UBND tỉnh là 7 (tăng 02 đơn vị).

- Cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh: Thành lập Sở Du lịch phù hợp với tình hình đặc thù của tỉnh. Số lượng cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh là 20 cơ quan (tăng 01 cơ quan).
- Rà soát, sắp xếp, kiện toàn các tổ chức thuộc và trực thuộc cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh theo hướng dẫn của các Thông tư liên tịch của các Bộ quản lý ngành với Bộ Nội vụ. Số lượng tổ chức thuộc cơ cấu tổ chức của cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh:

+ Phòng và tương đương 139 ( tăng 11 đơn vị);
+ Chi cục và tương đương: Thành lập Chi cục Kiểm lâm Quảng Bình trên cơ sở hợp nhất Chi cục Lâm nghiệp với Chi cục Kiểm lâm. Thành lập Chi cục Quản lý đất đai và Chi cục Biển và Hải đảo trực thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường. Tổng số Chi cục và tương đương là 17 đơn vị (tăng 01 đơn vị). Trong đó: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn giảm 1, Sở Tài nguyên và Môi trường tăng 2.

+ Đơn vị sự nghiệp công lập: Thành lập Ban Quản lý Dự án đầu tư xây dựng công trình giao thông tỉnh Quảng Bình trên cơ sở hợp nhất Ban Quản lý Dự án Khu vực chuyên ngành giao thông vận tải và Ban Quản lý Dự án Giao thông nông thôn trực thuộc Sở Giao thông Vận tải Quảng Bình. Sáp nhập Ban Quản lý Dự án - Đầu tư xây dựng trực thuộc Sở Xây dựng Quảng Bình và chuyển giao chức năng, nhiệm vụ các Ban Quản lý Dự án đầu tư xây dựng của các sở, ban, ngành thuộc và trực thuộc UBND tỉnh vào Ban Quản lý Dự án đầu tư xây dựng công trình dân dụng và công nghiệp tỉnh Quảng Bình. Tổng số đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh là 105 ( giảm 03).

- Đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Chi cục: Thành lập Trung tâm Đăng kiểm tàu cá trực thuộc Chi cục Thủy sản Quảng Bình. Tổng số đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Chi cục là 3 (tăng 01 đơn vị). 
- Các tổ chức hành chính khác: 2

+ Văn phòng Hội đồng nhân dân tỉnh kiện toàn lại với  2 tổ chức thuộc Văn phòng Hội đồng nhân dân (giảm 4 đơn vị).

+ Ban Quản lý Khu kinh tế kiện toàn lại với 8 tổ chức thuộc và trực thuộc (tăng 1 đơn vị).

- Cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp huyện: Rà soát, sắp xếp, kiện toàn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức theo Nghị định số 37/2014/NĐ-CP ngày 05/5/2014 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc UBND huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh.  Số lượng cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp huyện là 100 ( giữ nguyên số lượng).


- Đơn vị sự nghiệp công lập thuộc UBND các huyện, thành phố, thị xã quản lý: Thành lập Trường Tiểu học và Trung học cơ sở Ngư Thủy Trung trên cơ cở hợp nhất trường Tiểu học Ngư Thủy Trung với Trường Trung học cơ sở Ngư Thủy Trung. Tổng số đơn vị sự nghiệp công lập thuộc UBND các huyện, thành phố, thị xã quản lý  639 (tăng 01đơn vị). Trong đó:


+ UBND huyện Minh Hóa 63 đơn vị;


+ UBND huyện Tuyên Hóa 82 đơn vị;


+ UBND huyện Quảng Trạch 70 đơn vị;


+ UBND huyện Bố Trạch 119 đơn vị;


+ UBND thành phố Đồng Hới 70 đơn vị;


+ UBND huyện Quảng Ninh 64 đơn vị;


+ UBND huyện Lệ Thủy 104 đơn vị;


+ UBND thị xã Ba Đồn 67 đơn vị.

* Việc rà soát, sắp xếp lại mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập
Thực hiện Kế hoạch số 141/KH-UBND ngày 25/01/2017 của UBND tỉnh về triển khai thực hiện sắp xếp, kiện toàn, nâng cao hiệu quả hoạt động của đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, UBND tỉnh Quảng Bình đang triển khai xây dựng Đề án sắp xếp, kiện toàn, nâng cao hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh. bước đầu, đã đạt một số kết quả như sau: 
- Ngành Lao động - Thương binh và Xã hội
+ Trường Trung cấp Kỹ thuật Công - Nông nghiệp Quảng Bình trực thuộc Sở Lao động-Thương binh và Xã hội nâng cấp lên Trường Cao đẳng Kỹ thuật Công - Nông nghiệp Quảng Bình trực thuộc UBND tỉnh (đã thực hiện).

+ Các Trung tâm Giáo dục - Dạy nghề  huyện, thành phố, thị xã:
  Trước mắt giữ nguyên mô hình hoạt động, rà soát lại chức năng, nhiệm vụ và quy mô hoạt động để thực hiện tinh giản biên chế. 
+ Chuyển đổi Trung tâm Giáo dục - Lao động xã hội sang Cơ sở cai nghiện ma túy trực thuộc Sở lao động - Thương binh và Xã hội. 

- Ngành giáo dục và đào tạo đang triển khai phương án:

+ Đối với các Trường Mầm non: Rà soát số lượng các trường mầm non tư thục trên địa bàn các huyện, thị xã, thành phố; thực hiện xã hội hóa những nơi có điều kiện; 

+ Đối với các Trường Tiểu học có quy mô nhỏ dưới 10 lớp, nhiều trường trên cùng địa bàn xã, phường, thị trấn thì sáp nhập thành một Trường Tiểu học và có thêm điểm trường; 

+ Đối với các Trường Trung học sơ sở có quy mô nhỏ (dưới 10 lớp) trên cùng địa bàn xã, phường, thị trấn  thì sáp nhập thành một Trường Trung học cơ sở;

+ Đối với các Trường tiểu học, Trường Trung học sơ sở có quy mô nhỏ, ít học sinh trên cùng một địa bàn xã, phường, thị trấn thì sáp nhập thành Trường tiểu học và Trung học cơ sở (trường có 2 cấp học).
+ Đối với các trường Trung học phổ thông: Rà soát các địa điểm trường trên cùng địa bàn để sáp nhập.

+ Các trường còn lại, rà soát để sắp xếp bố trí đủ học sinh/lớp để giảm lớp, giảm biên chế.
- Ngành Y tế:
+ Triển khai xây dựng Đề án thành lập Trường Cao đẳng Y tế trực thuộc UBND tỉnh trên cơ sở nâng cấp Trường Trung cấp Y tế trực thuộc Sở Y tế Quảng Bình. 

+ Chuyển Trạm Y tế xã từ thuộc Phòng Y tế cấp huyện về thuộc Trung tâm y tế huyện quản lý. Đổi tên Trung tâm Y tế dự phòng các huyện, thành phố thành Trung tâm y tế huyện, thị xã, thành phố. Đang thực hiện nhập bệnh viện tuyến huyện vào trung tâm Y tế huyện.
- Ngành xây dựng:
Thành lập Ban Quản lý Dự án đầu tư xây dựng các công trình dân dụng và công nghiệp tỉnh Quảng Bình trực thuộc UBND tỉnh Quảng Bình trên cơ sở tổ chức lại Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng trực thuộc Sở Xây dựng.

- Ngành giao thông vận tải

+ Thành lập Ban Quản lý Dự án đầu tư xây dựng các công trình giao thông tỉnh Quảng Bình trực thuộc Sở Giao thông Vận tải tỉnh Quảng Bình trên cơ sở hợp nhất Ban Quản lý Dự án Khu vực chuyên ngành giao thông vận tải và Ban Quản lý dự án Giao thông nông thôn trực thuộc Sở Giao thông Vận tải Quảng Bình.

+ Trung tâm Dịch vụ và Quản lý bến xe khách: Thực hiện xã hội hóa bến xe khách trung tâm thành phố Đồng Hới, tổ chức đấu giá thuê quyền sử dụng đất để có vốn đầu tư xây dựng bến xe khách mới. Sau khi thực hiện xã hội hóa Bến xe khách trung tâm thành phố Đồng Hới, Trung tâm Dịch vụ và Quản lý bến xe khách thực hiện Cổ phần hóa 100% trong năm 2017 - 2018.   

* Công tác quản lý và sử dụng biên chế công chức, số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập

Thực hiện các quy định của Chính phủ và Bộ Nội vụ về quản lý biên chế công chức và số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập, cụ thể: Luật Cán bộ, công chức; Luật Viên chức; Nghị định số 21/2010/NND-CP ngày 08/3/2010 của Chính phủ về quản lý biên chế công chức; Nghị định số 110/2015/NĐ-CP ngày 29/10/2015 của Chính phủ về sữa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 21/2010/NĐ-CP ngày 08/3/2010 của Chính phủ về quản lý biên chế công chức; Nghị định số 41/2012/NĐ-CP ngày 08/5/2012 của Chính phủ quy định về vị trí việc làm trong đơn vị sự nghiệp công lập; Thông tư số 07/2010/TT-BNV ngày 26/7/2010 của Bộ Nội vụ hướng dẫn thi hành một số điều quy định tại Nghị định số 21/2010/NĐ-CP của Chính phủ; Thông tư số 14/2012/TT-BNV ngày 18/12/2012 của bộ Nội vụ hướng dẫn thực hiện Nghị định số 41/2012/NĐ-CP của Chính phủ; Sở Nội vụ tham mưu UBND tỉnh văn bản chỉ đạo và tổ chức tập huấn cho các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp triển khai xây dựng đề án xác định vị trí việc làm trình cơ quan có thẩm quyền phê duyệt. 

Hằng năm, Sở Nội vụ đã tham mưu UBND tỉnh thực hiện hướng dẫn các Sở, ban, ngành, các huyện, thị xã, thành phố xây dựng kế hoạch biên chế công chức và số lượng người làm việc theo đề án vị trí việc làm đã xây dựng gửi về Sở Nội vụ tổng hợp trình UBND tỉnh báo cáo Bộ Nội vụ trước ngày 20/7, cụ thể:
Năm 2016: Công văn số 684/SNV-TC ngày 07/6/2016 về việc đề nghị các sở, ban, ngành, đơn vị báo cáo tình hình thực hiện biên chế năm 2016 và kế hoạch biên chế năm 2017.
Năm 2017: ban hành Công văn số 731/SNV-TCBC ngày 18/5/2017 về việc báo cáo tình hình thực hiện biên chế năm 2017 và xây dựng kế hoạch biên chế năm 2018. 
Trên cơ sở kế hoạch biên chế công chức và số lượng người làm việc của các cơ quan, đơn vị xây dựng và Quyết định giao biên chế hành chính và ý kiến phê duyệt số lượng người làm việc của Bộ Nội vụ, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết quyết định tổng biên chế và UBND tỉnh ban hành quyết định giao biên chế công chức và số lượng người làm việc cụ thể cho các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các Hội đặc thù trên địa bàn tỉnh đảm bảo nguyên tắc đúng quy định, tiết kiệm và sử dụng hiệu quả biên chế được giao. Biên chế công chức hành chính được giao theo đúng số lượng biên chế của Bộ Nội vụ quyết định, số lượng người làm việc phê duyệt gắn với vị trí việc làm trong từng đơn vị sự nghiệp công lập, chỉ xem xét tăng hoặc giảm biên chế đối với những cơ quan, đơn vị có biến động như: bổ sung chức năng, nhiệm vụ, phân cấp quản lý theo khối lượng công việc được cơ quan nhà nước có thẩm quyền giao; các cơ quan, đơn vị mới được thành lập theo quy định của Nhà nước hoặc theo yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nhưng không thể tự cân đối được trong tổng biên chế được giao; một số cơ quan, đơn vị phát triển về quy mô hoặc thay đổi định mức biên chế theo quy định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền. Riêng đối với những đơn vị sự nghiệp có thu tự đảm bảo một phần chi phí hoạt động thường xuyên thì căn cứ vào khả năng tài chính của đơn vị để tự trang trải, cụ thể:
+ Về biên chế công chức năm 2017: Bộ Nội vụ giao là 1.923 biên chế, giảm 30 biên chế so với 1.953 biên chế giao năm 2016 do thực hiện tinh giản biên chế theo Nghị định số 108/2014/NĐ-CP của Chính phủ nhằm đảm bảo lộ trình tinh giản 10,5% từ năm 2015-2021.
+ Số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập năm 2017: 
· Năm 2017, tỉnh Quảng Bình thiếu 632 người làm việc để bổ sung cho các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc lĩnh vực giáo dục – đào tạo và y tế do tăng học sinh, tăng lớp và tăng giường bệnh được giao nhưng không thể tự cân đối được và UBND tỉnh đã có văn bản báo cáo Bộ Nội vụ đề nghị thẩm định tăng thêm nhưng chưa được bổ sung. Mặt khác, Bộ Nội vụ có văn bản thẩm định số lượng người làm việc năm 2017 vào tháng 3/2017 (sau kỳ họp HĐND tỉnh), vì vậy UBND tỉnh đã chủ động căn cứ tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh báo cáo, trình HĐND tỉnh thông qua số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập năm 2017 là 23.273 người, giữ nguyên như năm 2016.

* Kết quả thực hiện chủ trương tinh giản biên chế.

Thực hiện Nghị quyết 39-NQ/TW, ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; Quyết định 2218/QĐ-TTg ngày 10/12/2015 của Thủ tướng Chính phủ về kế hoạch của Chính phủ thực hiện nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; Nghị định số 108/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế; Chỉ thị số 02/CT-TTg về việc đẩy mạnh thực hiện chủ trương tinh giản biên chế; 
- Về kế hoạch tinh giản biên chế 7 năm giai đoạn 2015 - 2021.
UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 2557/QĐ-UBND ngày 17/7/2017 về việc điều chỉnh số lượng, lộ trình tinh giản biên chế tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2015-2021 nhằm đảm bảo tỷ lệ tinh giản tối thiểu mỗi năm đạt 1,5% và đến năm 2021 tối thiểu là 10,5% biên chế công chức và số lượng người làm việc theo lộ trình, đưa vào quỹ biên chế dự phòng, chỉ tuyển 50% theo quy định của nghị quyết. Theo đó, đến năm 2021 toàn tỉnh Quảng Bình thực hiện tinh giản 3.006 biên chế, trong đó biên chế công chức hành chính cấp huyện trở lên 209 biên chế; số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập 2.421 người (bao gồm cả số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp giáo dục – đào tạo và y tế); cán bộ, công chức cấp xã: 376 biên chế.
- Về kết quả tinh giản biên chế năm 2016 và năm 2017.
Trong hai năm 2016 và 2017, UBND tỉnh Quảng Bình đã trình Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính thẩm tra và quyết định phê duyệt tinh giản biên chế cho 250 cán bộ, công chức, viên chức, bao gồm: 19 công chức; 217 viên chức; 14 cán bộ, công chức cấp xã, cụ thể:

- Năm 2016: Quyết định phê duyệt cho 113 cán bộ công chức viên chức, người lao động thuộc đối tượng tinh giản biên chế; trong đó: 111 hưởng chính sách về hưu trước tuổi (trong đó: Công chức: 04; viên chức: 103; công chức xã : 04); 02 hưởng chính sách thôi việc ngay (trong đó: công chức xã: 01; viên chức: 01);

 - Năm 2017: Quyết định phê duyệt cho 137 cán bộ, công chức, viên chức, người lao động thuộc đối tượng tinh giản biên chế; trong đó: 133 người hưởng chính sách về hưu trước tuổi (trong đó: Công chức: 15; viên chức: 109; công chức xã : 9); 04 viên chức hưởng chính sách thôi việc ngay
* Về thực hiện cơ chế tự chủ cho các đơn vị sự nghiệp công lập
 Hiện nay, trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, tất cả các đơn vị sự nghiệp công lập đều thực hiện theo tinh thần của Nghị định 43/2006/NĐ-CP của Chính phủ (nay là Nghị định số 16/2015/NĐ-CP của Chính phủ). Tất cả các đơn vị đều xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ và giải pháp thực hiện quy chế chi tiêu nội bộ nhằm mục đích tăng thu, tiết kiệm chi và đạt được hiệu quả cao nhất trong hoạt động.

Hầu hết các đơn vị sự nghiệp công lập có thu thực hiện cơ chế tự chủ đều chú trọng các giải pháp tăng thu, đặc biệt là thu các hoạt động dịch vụ, tiết kiệm chi phí đầu vào, chi thường xuyên để từng bước cải thiện thu nhập cán bộ, viên chức và người lao động, tích lũy để tăng cường cơ sở vật chất.

Đến 30/9/2017, toàn tỉnh có 762 đơn vị sự nghiệp công lập, trong đó:
- Tự đảm bảo chi thường xuyên có 32 đơn vị.

(07 đơn vị trực thuộc sở, 01 đơn vị trực thuộc Chi cục, 01 đơn vị trực thuộc BQL Vườn QG Phong Nha - Kẻ Bàng; 23 đơn vị trực thuộc UBND cấp huyện).

- Tự đảm bảo một phần chi thường xuyên: 62 đơn vị.

(02 đơn vị trực thuộc UBND tỉnh; 44 đơn vị trực thuộc sở, ngành; 16 đơn vị trực thuộc UBND cấp huyện).

- Nhà nước đảm bảo chi thường xuyên: 668 đơn vị.

(03 đơn vị trực thuộc UBND tỉnh; 64 đơn vị trực thuộc sở, ngành; 601 đơn vị trực thuộc UBND cấp huyện).

b) Kết quả việc chấp hành các quy định của pháp luật trong công tác tuyển dụng, sử dụng và quản lý đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức
* Công tác tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức

- Tuyển dụng công chức: Tuyển dụng bằng hình thức thi tuyển 68 người; bằng hình thức tiếp nhận đặc biệt không qua thi 50 người;

+ Bổ nhiệm, bổ nhiệm lại 55 trường hợp (trong đó diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý 29 trường hợp, diện Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh quản lý 26 trường hợp);

+ Điều động 03 trường hợp diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý;

+ Điều động và bổ nhiệm: 17 trường hợp (trong đó diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý 11 trường hợp, diện Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh quản lý 6 trường hợp);

- Xử lý Kỷ luật: 4 trường hợp (diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý 02 trường hợp; Ban Cán sự Đảng 02 trường hợp; diện Giám đốc Sở, Chủ tịch UBND huyện quản lý: 02 trường hợp);
- Quyết định nghỉ hưu: 14 trường hợp (trong đó diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý 8 trường hợp; diện Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh quản lý 6 trường hợp);

- Thi nâng ngạch chuyên viên cao cấp, chuyên viên chính: Cử thi nâng ngạch chuyên viên cao cấp 03 trường hợp trúng tuyển 02 người; cử 151 thi nâng ngạch trúng tuyển 84 người; cử 22 trường hợp dự thi nâng ngạch Thanh tra viên chính, 02 trường hợp dự thi nâng ngạch kiểm soát viên chính thị trường;
- Về số lượng cấp phó trong các cơ quan hành chính nhà nước: Hiện nay thực hiện kiện toàn sắp xếp đội ngũ cán bộ sau đại hội Đảng các cấp và Đại hội Đảng bộ tỉnh và Bầu cử HĐND tỉnh nên số lượng cấp phó ở một số sở, ban ngành thừa 09 người so với quy định; UBND tỉnh đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, địa phương có phương án điều chỉnh, sắp xếp, chuyển đổi cấp phó đúng quy định.
* Công tác tuyển dụng, sử dụng và quản lý viên chức

- Tuyển dụng viên chức: Các ngành, địa phương đã tuyển dụng 991 viên chức sự nghiệp;

- Cử 107 viên chức dự thi thăng hạng các hạng chức danh nghề nghiệp.

c) Kết quả thực hiện chức trách, trách nhiệm người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị và trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức trong thực thi nhiệm vụ, công vụ; thực hiện các quy định về đạo đức, văn hóa giao tiếp của cán bộ, công chức khi thi hành nhiệm vụ, công vụ

Thực hiện Quy định số 01/QĐ-TU ngày 03/3/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về trách nhiệm và xử lý trách nhiệm đối với người đứng đầu và cấp phó của người đứng đầu cơ quan, đơn vị trong thực hiện chức trách nhiệm vụ được giao; các sở, ban, ngành, địa phương đã thực hiện nghiêm túc
d) Kết quả thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính; thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính tại các cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương
* Cải cách thể chế

- UBND tỉnh, Hội đồng Phối hợp Phổ biến giáo dục pháp luật (PBGDPL), Hội đồng Phối hợp liên ngành về Trợ giúp pháp lý đã ban hành và triển khai thực hiện 15 chương trình, kế hoạch đảm bảo đúng quy định.
- UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tư pháp thẩm định, góp ý 85 văn bản QPPL (trong đó góp ý 12 văn bản của Trung ương; 56 văn bản của địa phương với 24 dự thảo Nghị quyết và 30 dự thảo Quyết định); Ban hành 14 Quyết định trên các lĩnh vực xây dựng, tài chính, kế hoạch đầu tư, nông nghiệp, y tế, văn hóa, lao động thương binh và xã hội. Rà soát các khoản phí và đề xuất điều chỉnh giảm mức thu có liên quan trực tiếp đến chi phí doanh nghiệp theo Chỉ thị số 26/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ.
Trong năm, HĐND tỉnh dự kiến ban hành 15 nghị quyết QPPL vào kỳ họp thường lệ giữa năm 2017. 

- UBND tỉnh đã tự kiểm tra 18 văn bản do UBND tỉnh ban hành (trong đó có 14 văn bản QPPL và 04 văn bản cá biệt). Kiểm tra theo thẩm quyền 33 Nghị quyết của HĐND và 25 Quyết định  của UBND cấp huyện ban hành. 
- Tiến hành rà soát hơn 200 văn bản liên quan đến công tác phòng chống tội phạm, đảm bảo an ninh trật tự ở địa bàn nông thôn theo Chỉ thị số 06/CT-BCA-C41 ngày 20/10/2016 của Bộ Công an; 22 văn bản liên quan đến Luật Đầu tư công, Luật Xây dựng và các quy định liên quan đến hoạt động quản lý đầu tư xây dựng.

 - Công bố hết hiệu lực đối với 97 văn bản, đồng thời chỉ đạo các sở, ban, ngành tham mưu sửa đổi, bổ sung, thay thế hoặc bãi bỏ cho phù hợp. Quyết định công bố hết hiệu lực toàn bộ và hết hiệu lực một phần đối với 139 văn bản QPPL và văn bản cá biệt có chứa quy phạm pháp luật.

* Cải cách thủ tục hành chính (TTHC)

- UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 4076/QĐ-UBND ngày 23/12/2016 về Kế hoạch hoạt động kiểm soát TTHC tỉnh Quảng Bình năm 2017. Đến nay đã công bố 626 TTHC thuộc các lĩnh vực: Thương mại quốc tế; Thương mại biên giới; Quản lý công nghiệp; Kỹ thuật, An toàn và Môi trường; Môi trường; Y tế; Bán đấu giá tài sản; cấp Giấy phép xây dựng; Quy hoạch - Kiến trúc; Nhà ở và kinh doanh bất động sản; Lâm nghiệp; Công chứng; Tín ngưỡng, Tôn giáo; Quản lý Thương mại; Khiếu nại, Tố cáo, Tiếp công dân, Xử lý đơn thư và Phòng, chống tham nhũng; Di sản văn hóa, Mỹ thuật, Nhiếp ảnh, Triển lãm và Nghệ thuật biểu diễn; Đăng ký giao dịch bảo đảm; Quản lý chất lượng nông lâm thủy sản.

- UBND tỉnh Ban hành 34 văn bản chỉ đạo triển khai thực hiện; 61 Quyết định công bố 772 TTHC, trong đó có 468 TTHC công bố mới hoặc sửa đổi, bổ sung, thay thế và 304 TTHC bị bãi bỏ. Tính đến nay, tổng số TTHC đang có hiệu lực thi hành được UBND tỉnh công bố và công khai là 1.891 thủ tục.

- Thực hiện việc đánh giá tác động đối với 05 dự thảo QPPL có quy định về 59 TTHC trong các lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường, Kế hoạch và Đầu tư, hoạt động đối ngoại (trong đó có 6 TTHC qua thẩm định, Sở Tư pháp đã đề nghị không ban hành).

- Công tác tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy định hành chính và việc thực hiện quy định hành chính được thực hiện nghiêm túc việc tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức theo quy định và văn bản chỉ đạo của UBND tỉnh tại địa chỉ http://nguoidan.chinhphu.vn và http://doanhnghiep.chinhphu.vn theo Quyết định số 574/QĐ-TTg ngày 25/4/2017 của Thủ tướng Chính phủ. 

- UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện “Đề án đơn giản hóa chế độ báo cáo trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước”.

Bên cạnh đó, UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ban, ngành, UBND cấp huyện thiết lập Chuyên mục “Người dân hỏi cơ quan chức năng trả lời” trên Trang thông tin điện tử của đơn vị, địa phương mình nhằm hướng dẫn, giải đáp, xử lý các ý kiến của tổ chức, cá nhân về TTHC thuộc phạm vi thẩm quyền giải quyết; chỉ đạo các đơn vị, địa phương tổ chức đối thoại về TTHC định kỳ 06 tháng 1 lần để nắm bắt, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc của người dân và doanh nghiệp.

* Hiện đại hóa hành chính

- Ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước

+ Thực hiện các văn bản chỉ đạo của Chính phủ về đẩy mạnh ứng dụng Công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước, xây dựng Chính phủ điện tử, UBND tỉnh đã ban hành các kế hoạch ứng dụng CNTT và ứng dụng chứng minh số.


+ Triển khai 69 dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 01 dịch vụ công trực tuyến mức độ 4 và được cập nhật trên website có địa chỉ: motcua.quangbinh.gov.vn. Ngoài ra, Sở Giao thông Vận tải còn triển khai 02 dịch vụ công mức độ 4 theo hệ thống Phần mềm của Bộ, gồm: Dịch vụ Cấp giấy phép liên vận Việt Nam-Lào và Cấp (đổi) giấy phép kinh doanh vận tải; cấp (đổi) biển hiệu, phù hiệu xe ô tô; phần mềm quản lý  văn bản có 38 đơn vị triển khai ứng dụng, trong đó có 21 cơ quan chuyên môn của UBND tỉnh, 08 UBND cấp huyện và 09 cơ quan khác. Hệ thống có khả năng kết nối, đồng bộ xử lý giữa UBND tỉnh với các sở, ban, ngành trên địa bàn tỉnh, kết nối liên thông đến UBND cấp xã, đáp ứng được yêu cầu trong công tác chỉ đạo và điều hành, mang lại hiệu quả thiết thực trong việc ứng dụng CNTT trong cải cách hành chính nhà nước, tiết kiệm được chi phí và nâng cao hiệu quả công việc.
+ Các cơ quan, đơn vị, địa phương tiếp tục đảm bảo sự hoạt động ổn định và hiệu quả của Trang thông tin điện tử; tăng cường sử dụng các phần mềm dùng chung, đảm bảo kết nối liên thông qua môi trường mạng. Hạ tầng CNTT, các hệ thống thông tin, CSDL dùng chung được hoàn thiện, kết nối, đảm bảo an toàn, an ninh thông tin, tạo nền tảng phát triển chính quyền điện tử. Một số sở, ngành đã chủ động nghiên cứu, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, hướng tới nâng cấp một số dịch vụ công lên mức độ 3,4 như: Sở Giáo dục và Đào tạo; Sở Công Thương; Sở Khoa học và Công nghệ...

- Tình hình áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 vào hoạt động tại các cơ quan hành chính

Các sở, ban, ngành, địa phương tiếp tục triển khai thực hiện Quyết định số 19/2014/QĐ-TTg và Quyết định số 956/QĐ-UBND ngày 21/4/2014 của UBND tỉnh; tổ chức kiểm tra, đánh giá kết quả xây dựng, áp dụng, duy trì và cải tiến HTQLCL tại cơ quan, đơn vị, bảo đảm phù hợp với các yêu cầu của Tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 và phù hợp quy định của pháp luật. Tiến hành áp dụng HTQLCL đối với tất cả các thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết. Thường xuyên cập nhật các thay đổi của văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến hoạt động vào HTQLCL trong thời gian chậm nhất là ba tháng kể từ khi văn bản quy phạm pháp luật có hiệu lực thi hành. 

Đến nay, các cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn đã triển khai xây dựng và áp dụng hệ thống quản lý chất lượng TCVN ISO 9001: 2008, trong đó có 31 cơ quan, đơn vị đáp ứng đầy đủ yêu cầu tại Quyết định số 19/2014/QĐ-TTg (chiếm 72%).

Đã có 36/43 cơ quan, đơn vị thuộc đối tượng phải xây dựng và áp dụng thực hiện công bố HTQLCL phù hợp với tiêu chuẩn quốc gia theo TCVN ISO 9001: 2008.

- Tình hình triển khai xây dựng trụ sở cơ quan hành chính ở địa phương
Đến nay, các cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh đều đã có trụ sở làm việc khang trang; một số trụ sở phải cải tạo, sửa chữa, nâng cấp đều được đẩy mạnh đầu tư hoàn thiện. Hầu hết các xã, phường, thị trấn được đầu tư xây dựng trụ sở mới khang trang từ 2 đến 3 tầng.

- Tăng cường kỷ luật lao động, kỷ cương hành chính

UBND tỉnh tiếp tục quán triệt, chỉ đạo thực hiện Chỉ thị số 26/CT-TTg ngày 22/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường kỹ luật, kỷ cương trong cơ quan hành chính nhà nước các cấp; Chỉ thị số 19-CT/TU ngày 17/01/2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Bình về chấn chỉnh và tăng cường kỷ luật, xiết chặt kỷ cương hành chính trong CBCCVC, người lao động và cán bộ, chiến sĩ lực lượng vũ trang tỉnh; Quy định số 01-QĐ/TU ngày 03/3/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Bình về trách nhiệm và xử lý trách nhiệm đối với người đứng đầu, cấp phó của người đứng đầu cơ quan, đơn vị thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao; Chỉ thị số 23/CT-UBND ngày 18/11/2016 của Chủ tịch UBND tỉnh về tăng cường kỷ luật, kỷ cương, nâng cao trách nhiệm thực thi công vụ trong các cơ quan hành chính nhà nước các cấp trên địa bàn tỉnh; tăng cường xiết chặt kỷ luật, kỷ cương  hành chính, nâng cao hơn nữa trách nhiệm, hiệu quả, thực sự tạo thêm một bước chuyển biến mới trong thực thi công vụ, chất lượng phụ vụ Nhân dân, tổ chức và doanh nghiệp, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước; chấn chỉnh kịp thời các trường hợp vi phạm kỷ luật lao động, kỷ cương hành chính, Quy tắc ứng xử, đạo đức nghề nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức theo quy định. UBND tỉnh giao Sở Nội vụ tiến hành thanh tra, kiểm tra giờ giấc công vụ, kịp thời chấn chỉnh, nâng cao kỷ luật, kỷ cương và phát huy tinh thần trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức trong hoạt động công vụ. 
* Thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông
Duy trì hoạt động Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả theo cơ chế một cửa tại 15/21 cơ quan chuyên môn cấp tỉnh và 155/159 xã, phường, thị trấn; duy trì Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả theo cơ chế một cửa hiện đại 7/8 đơn vị cấp huyện và 02/159 xã, phường (xã Bảo Ninh và phường Bắc Lý). 

Thực hiện Quyết định số 225/QĐ-TTg ngày 04/02/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Kế hoạch CCHC nhà nước giai đoạn 2016-2020; Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Quảng Bình lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2015-2020; Công văn số 1224/BNV-CCHC ngày 07/3/2017 của Bộ Nội vụ về việc thống nhất trong tổ chức và hoạt động của Trung tâm Hành chính công, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định thành lập Trung tâm Hành chính công tỉnh, hiện nay đang tiến hành các bước chuẩn bị về bộ máy, cơ sở vậy chất... để đưa Trung tâm đi vào hoạt đồng vào cuối năm. 
đ) Kết quả công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát và xử lý vi phạm về kỷ luật, kỷ cương hành chính; việc thực hiện các quy định về đạo đức, văn hóa, giao tiếp của cán bộ, công chức, viên chức khi thi hành nhiệm vụ, công vụ

- Thông qua các cuộc thanh tra chuyên ngành, đã tổ chức lồng ghép thanh tra việc tổ chức thực hiện kỷ cương, đạo đức, văn hóa giao tiếp trong thi hành nhiệm vụ, công vụ và việc thực hiện quy tắc đạo đức nghề nghiệp tại một số cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh.

- Tổ chức kiểm tra đột xuất việc chấp hành kỷ luật, kỷ cương hành chính tại UBND xã Hóa Sơn (Minh Hóa), UBND phường Đồng Phú, UBND phường Đồng Mỹ và UBND xã Lộc Ninh (thành phố Đồng Hới), UBND xã Đại Trạch (Bố Trạch), UBND xã Võ Ninh và UBND xã Hải Ninh (Huyện Quảng Ninh), Chi Cục đo lường chất lượng (Sở Khoa học - Công nghệ), Chi cục khai thác và bảo vệ nguồn lợi thuỷ sản, nay là Chi cục Thủy sản (Sở Nông nhiệp và Phát triển nông thôn), Chi cục vệ sinh an toàn thực phẩm (Sở Y tế). 

Qua thanh tra, kiểm tra, các cơ quan, đơn vị, địa phương là đối tượng thanh tra, kiểm tra đã tổ chức quán triệt và triển khai thực hiện các văn bản chỉ đạo của Trung ương, Tỉnh ủy và UBND tỉnh về chấn chỉnh kỷ luật, kỷ cương hành chính; văn hóa công sở; trách nhiệm và đạo đức, văn hóa giao tiếp của cán bộ, công chức, viên chức trong thi hành nhiệm vụ, công vụ. Cụ thể: 

- Các cơ quan, đơn vị, địa phương cơ bản đã xây dựng và ban hành Quy chế văn hóa công sở, trong đó quy định cụ thể về chuẩn mực xử sự của cán bộ, công chức, viên chức trong quản lý, điều hành, giao tiếp, quan hệ xã hội.

- Xây dựng các văn bản chỉ đạo, quản lý và phục vụ hoạt động chuyên môn, như: Quy chế làm việc, chương trình và kế hoạch hàng năm, phân công nhiệm vụ đối với lãnh đạo và đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, lịch công tác tuần.

- Xây dựng quy định thời gian, lề lối, chế độ làm việc, tác phong và tinh thần trách nhiệm trong thực thi nhiệm vụ, công vụ.

- Thông qua các buổi giao ban, sinh hoạt định kỳ, các cơ quan, đơn vị, địa phương tiếp tục đôn đốc đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức thực hiện tốt các văn bản chỉ đạo của cấp trên về kỷ luật, kỷ cương hành chính.

- Chỉ đạo theo dõi, kiểm tra và chấn chỉnh kịp thời những cán bộ, công chức, viên chức có hành vi vi phạm về kỷ luật, kỷ cương, phẩm chất đạo đức, tác phong và lề lối làm việc.

Tuy nhiên, một số cơ quan, đơn vị, địa phương thực hiện việc quản lý giờ giấc làm việc chưa nghiêm; một số đơn vị chưa thực hiện đầy đủ việc đeo thẻ công chức, viên chức và chưa đề nghị cơ quan có thẩm quyền cấp thẻ công chức, viên chức cho đội ngũ công chức, viên chức theo quy định; một số cán bộ, công chức, viên chức chưa chấp hành nghiêm túc giờ giấc làm việc, tình trạng đi làm muộn giờ vẫn còn xảy ra; công tác đôn đốc, theo dõi, kiểm tra việc chấp hành kỷ luật, kỷ cương hành chính đã triển khai thực hiện nhưng chưa thường xuyên; chưa kiên quyết xử lý đối với các trường hợp còn vi phạm. 
3. Đánh giá, kiểm tra, rà soát việc thực hiện các nhiệm vụ, kết luận, chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao

a) Kết quả thực hiện nhiệm vụ
- Tổng số nhiệm vụ được giao: 9 nhiệm vụ;
+ Quy định cụ thể nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh theo hướng dẫn của Bộ quản lý ngành, lĩnh vực và Bộ Nội vụ (Nghị định số 37/2014/NĐ-CP của Chính phủ).

+ Hướng dẫn cụ thể chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức của cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp huyện theo Nghị định số 37/2014/NĐ-CP của Chính phủ và các văn bản pháp luật khác liên quan.

+ Sắp xếp, kiện toàn, nâng cao hiệu quả hoạt động các đơn vị sự nghiệp công lập của tỉnh Quảng Bình (Thông báo số 448/TB-VPCP ngày 30/12/2016 của Văn phòng Chính phủ).

+ Thẩm định, phê duyệt Đề án tinh giản biên chế giai đoạn 2015-2021 theo Nghị quyết 39-NQ/TW, ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức;
+ Quản lý biên chế công chức, biên chế sự nghiệp và tinh giản biên chế theo các văn bản chỉ đạo của Chính phủ và Bộ Nội vụ;
+ Thẩm định, phê duyệt kết quả đối tượng tinh giản biên chế hàng năm cho các cơ quan, đơn vị, địa phương theo Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ quy định về chính sách tinh giản biên chế;
+ Xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch CCHC năm 2016 và 2017;

+ Tổ chức tuyển dụng công chức, viên chức bổ sung nguồn cán bộ, công chức, viên chức;
+ Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát và xử lý vi phạm về kỷ luật, kỷ cương hành chính;
- Số nhiệm vụ đã hoàn thành: 8  nhiệm vụ
- Số nhiệm vụ chưa hoàn thành: 1 nhiệm vụ (đang triển khai thực hiện nhiệm vụ sắp xếp, kiện toàn, nâng cao hiệu quả hoạt động các đơn vị sự nghiệp công lập của tỉnh Quảng Bình và đang chờ Nghị quyết Hội nghị Trung ương 6 để thực hiện thống nhất, đồng bộ).

b) Nguyên nhân, biện pháp khắc phục:

* Nguyên nhân

- Về nhận thức, tư tưởng và công tác tổ chức thực hiện cơ chế tự chủ tự chịu trách nhiệm theo Nghị định số 16/2015/NĐ-CP của Chính phủ còn hạn chế, chưa đầy đủ, vẫn còn tư tưởng trông chờ, ỷ lại vào sự bao cấp của Nhà nước; Trình độ và tư duy của đội ngũ cán bộ về công tác quản lý, quản trị nội bộ ở nhiều đơn vị sự nghiệp công lập chậm đổi mới, còn tư duy bao cấp;

- Đối với các đơn vị sự nghiệp công lập: Cơ chế quản lý và phương thức hoạt động của các đơn vị cung cấp dịch vụ sự nghiệp công chưa được đổi mới đồng bộ dẫn đến chất lượng và hiệu quả cung ứng các dịch vụ sự nghiệp còn hạn chế; Quy chế chi tiêu nội bộ, phân phối thu nhập còn mang tính bình quân, chưa thật sự khuyến khích người lao động; Một số đơn vị sự nghiệp công lập khi mở rộng hoạt động dịch vụ còn chạy theo số lượng mà không quan tâm đến chất lượng hoạt động, lạm dụng kỹ thuật để tăng thu.
- Tự chủ thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế: Mặc dù đã có quy định tại Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ, nhưng đến nay các Bộ quản lý ngành, lĩnh vực chưa có văn bản hướng dẫn thực hiện quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế đối với các đơn vị sự nghiệp thuộc phạm vi quản lý. Do đó chưa đồng bộ với cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về tài chính. 
 - Một số sản phẩm dịch vụ sự nghiệp công Nhà nước vẫn duy trì chính sách định giá thấp hơn chi phí cần thiết cung cấp dịch vụ (như học phí, giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh…), nên dẫn đến một số hệ lụy là: Bao cấp qua giá đối với tất cả các đối tượng sử dụng, không phân biệt khả năng chi trả, từ đó tạo ra sự mất công bằng trong xã hội; gánh nặng chi NSNN cho khu vực sự nghiệp công ngày càng tăng (do tăng số lượng đơn vị, tăng biên chế, tăng chính sách chế độ,…). Đặc biệt, việc định giá một số loại dịch vụ công ở mức thấp đã hạn chế sức hấp dẫn các thành phần kinh tế khác cùng tham gia đầu tư cung ứng dịch vụ công.
* Biện pháp khắc phục
- Tiếp tục đổi mới cơ chế hoạt động, cơ chế tài chính đối với dịch vụ sự nghiệp công phù hợp với yêu cầu của nền kinh tế thị trường theo định hướng xã hội chủ nghĩa, đảm bảo công bằng xã hội;

- Hoàn thiện thể chế về cơ chế tự chủ đối với các đơn vị sự nghiệp công lập. Đổi mới cơ chế tài chính theo hướng tăng cường phân cấp và tăng tính tự chủ đối với các đơn vị sự nghiệp công lập phù hợp với đặc điểm từng loại hình dịch vụ, nhu cầu thị trường, trình độ quản lý để xác định mức độ, bước đi phù hợp.  Trước mắt thực hiện thí điểm đối với nhóm các đơn vị sự nghiệp công lập có khả năng xã hội hóa cao, tự đảm bảo toàn bộ chi phí hoạt động như các trường đại học, cao đẳng, dạy nghề, bệnh viện. Thực hiện minh bạch các hoạt động liên doanh, liên kết; Khắc phục tình trạng công - tư lẫn lộn;

- Tăng cường hoàn thiện các công cụ quản lý và vai trò kiểm tra, giám sát của các cơ quan quản lý nhà nước đối với hoạt động cung cấp dịch vụ công nhằm phát huy các yếu tố tích cực, hạn chế các mặt trái của cơ chế thị trường;

- Thực hiện có lộ trình việc xóa bỏ bao cấp qua giá, phí dịch vụ. Cụ thể hóa một số định hướng đổi mới cơ chế quản lý đối với các đơn vị sự nghiệp công;
- Ban hành danh mục dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước theo phân cấp thuộc phạm vi quản lý của tỉnh và tổ chức đăng ký danh mục dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước theo quy định tại Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ; Nghị định số 141/2016/NĐ-CP ngày 10/10/2016 của Chính phủ.
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm

a) Về thực hiện các quy định của Đảng, của pháp luật về tổ chức bộ máy, quản lý, sử dụng biên chế, tinh giản biên chế
- Các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, cấp huyện đều đã được sắp xếp thu gọn đầu mối đảm bảo tinh gọn, khoa học và hợp lý. Đáp ứng các yêu cầu nhiệm vụ quản lý đa ngành, đa lĩnh vực, tạo sự thống nhất trong giải quyết công việc, giảm sự điều hành, phối hợp và tăng cường vai trò chỉ đạo, điều hành trực tiếp của UBND cùng cấp, của cơ quan có thẩm quyền chuyên môn cấp trên. Đồng thời, các cơ quan chuyên môn như Sở Ngoại vụ, Sở Du lịch, Ban Dân tộc, Phòng Dân tộc được thành lập căn cứ vào tính đặc thù của tỉnh, huyện, bảo đảm phù hợp với thực tế địa phương nhằm thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương.

- Với cách thức tổ chức các cơ quan chuyên môn theo mô hình phân chia địa giới hành chính thể hiện tính hợp lý trong phân cấp quản lý đối với cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương, bảo đảm xác định rõ trách nhiệm, quyền hạn của các cơ quan chuyên môn trong quá trình giải quyết công việc thuộc phạm vi thẩm quyền của cơ quan chuyên môn, của cán bộ, công chức nhà nước đối với các tổ chúc cá nhân. Đồng thời tạo điều kiện để phát huy dân chủ, tạo sự chủ động, linh hoạt, sáng tạo trong hoạt động quản lý của cơ quan chuyên môn cũng như UBND cùng cấp ở địa phương, kết hợp khai thác triệt để những thế mạnh đặc thù, vị trí địa lý như rừng, biển, đảo, du lịch, đa dân tộc.

- Hầu hết các đơn vị đã xây dựng đề án vị trí việc làm, ban hành quy định chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức, điều lệ để hoạt động, thực hiện các nhiệm vụ được giao, về cơ bản các đơn vị sự nghiệp được UBND tỉnh giao đủ chỉ tiêu biên chế; một số đơn vị sự nghiệp đã tự chủ hoàn toàn về biên chế và kinh phí hoạt động.

- UBND tỉnh Quảng Bình đã bám sát các quy định tại Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập để thực hiện quản lý đối với các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh đúng hướng và đạt được một số kết quả; Từng bước giảm bớt sự can thiệp của cơ quan quản lý ở cấp trên; Thu nhập của người lao động từng bước được cải thiện, phân phối tiền lương của đơn vị sự nghiệp đã gắn với hiệu quả chất lượng công việc thông qua quy chế chi tiêu nội bộ.

 - Hệ thống văn bản quy định về quản lý biên chế công chức, số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập ban hành kịp thời, cơ bản đầy đủ, phân cấp rõ, tạo điều kiện thuận lợi cho địa phương trong quản lý, sử dụng biên chế. Biên chế công chức hành chính được giao theo đúng số lượng biên chế của Bộ Nội vụ quyết định, số lượng người làm việc phê duyệt gắn với vị trí việc làm trong từng đơn vị sự nghiệp công lập. Không để xảy ra tình trạng giao biên chế vượt số biên chế được giao của Bộ Nội vụ.

- Các cấp ủy Đảng, chính quyền đã quan tâm đến công tác tinh giản biên chế. UBND tỉnh kịp thời chỉ đạo triển khai các văn bản của Chính phủ và Bộ Nội vụ về chính sách tinh giản biên chế đến từng cơ quan, đơn vị, từng cán bộ, công chức, viên về, nhằm nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, góp phần nâng cao năng lực, hiệu quả quản lý nhà nước, tiết kiệm ngân sách, giảm chi thường xuyên, cải cách tiền lương.
b) Việc chấp hành các quy định của pháp luật trong công tác tuyển dụng, sử dụng và quản lý đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức;  thực hiện chức trách, trách nhiệm người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị và trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức trong thực thi nhiệm vụ, công vụ; thực hiện các quy định về đạo đức, văn hóa giao tiếp của cán bộ, công chức khi thi hành nhiệm vụ, công vụ
Việc tăng cường kỷ luật, kỷ cương, nâng cao trách nhiệm thực thi công vụ trong các cơ quan hành chính nhà nước luôn được Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân tỉnh, UBND tỉnh, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị địa phương quan tâm chỉ đạo quyết liệt, xem đây là nhân tố quan trọng trong việc chấn chỉnh đội ngũ cán bộ, công chức trong thực thi công vụ. 

Sau 01 năm triển khai thực hiện Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, đã có nhiều chuyển biến tích cực kỷ luật, kỷ cương, trách nhiệm của đội ngũ công chức đã được nâng lên.  Các hiện tượng gây phiền hà, nhũng nhiễu trong cán bộ, công chức thực thi công vụ, giải quyết các thủ tục hành chính đối với tổ chức, doanh nghiệp đã được chấn chỉnh. Các hiện tượng bỏ giờ làm việc “đi muộn, về sớm” đã giảm hẳn, việc sử dụng bia, rượu, đồ uống có cồn trong giờ làm việc, giờ nghỉ trưa không còn.
c) Việc thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính; thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính tại các cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương
- Công tác CCHC được sự chỉ đạo, điều hành của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, UBND tỉnh, đã được các cơ quan, đơn vị, địa phương trong toàn tỉnh đã triển khai toàn diện 6 nhiệm vụ CCHC, trong đó tập trung triển khai công tác cải cách thể chế, đẩy mạnh cải cách TTHC nhằm cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh… góp phần tạo chuyển biến tích cực trong công tác CCHC.

- Thực hiện Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, Quy định của Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã gắn trách nhiệm người đứng đầu trực tiếp chỉ đạo hoạt động CCHC; công tác lập kế hoạch CCHC, kế hoạch tuyên truyền trên các phương tiên thông tin đại chúng về CCHC được chú trọng, nhiều chuyên mục, tin bài được đầu tư xây dựng có chất lượng;công tác kiểm tra CCHC được chỉ đạo quyết liệt, qua đó phát huy được mặt tích cực, tìm ra được tồn tại, hạn chế, vướng mắc kịp thời tháo gỡ.

- Nhiều cơ chế, chính sách đã được ban hành, sửa đổi, bổ sung và triển khai thực hiện đáp ứng yêu cầu thực tiễn của địa phương. Cải cách TTHC đã tạo điều kiện thuận lợi trong giải quyết các công việc của công dân và tổ chức. Tính công khai, minh bạch, dân chủ trong hoạt động quản lý nhà nước được nâng lên.

- Triển khai thực hiện đánh giá kết quả CCHC bằng bộ chỉ số đã có tác động mạnh mẽ đến các ngành, các cấp, đông đảo người dân và đội ngũ chuyên trách, tạo chuyển biến mạnh trong nhận thức và triển khai thực hiện công tác CCHC.

- Chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức ngày càng được nâng lên, đặc biệt là trình độ chuyên môn, kiến thức quản lý nhà nước, kỹ năng hành chính; khả năng xử lý, giải quyết công việc ngày một tốt hơn đáp ứng yêu cầu của công tác quản lý nhà nước trên địa bàn.

- Công tác quản lý, sử dụng đội ngũ CBCC cấp xã ở tỉnh Quảng Bình đã đi vào nề nếp; trình độ, năng lực của đội ngũ cán bộ chính quyền cơ sở đã được nâng lên một bước; năng lực tiếp thu và giải quyết công việc nhanh chóng, kịp thời hơn, góp phần thực hiện tốt công tác CCHC ở các đơn vị, địa phương.

- Chất lượng hoạt động của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông hiện đại các cấp ngày càng được nâng cao với việc tăng cường đầu tư trang thiết bị, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin; thường xuyên tập huấn, bồi dưỡng kỹ năng, nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ, công chức trực tiếp làm việc tại Bộ phận này. Việc áp dụng các quy trình tiếp nhận và trả kết quả qua bộ phận một cửa, một cửa liên thông được thực hiện đúng theo Quyết định số 09/2015/QĐ-TTg ngày 25/3/2015 của Thủ tướng chính phủ.

- Ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động quản lý, điều hành góp phần đẩy mạnh hiện đại hóa hành chính, nâng cao chất lượng, giảm thời gian, chi phí giải quyết TTHC cho người dân, doanh nghiệp.
d) Công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát và xử lý vi phạm về kỷ luật, kỷ cương hành chính
- Đã tổ chức quán triệt và triển khai thực hiện các văn bản chỉ đạo của Chính phủ, Tỉnh ủy, UBND tỉnh về chấn chỉnh và tăng cường kỷ luật, xiết chặt kỷ cương hành chính.

- Thông qua các cuộc thanh tra chuyên ngành và các cuộc kiểm tra đột xuất đã triển khai thực hiện công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành kỷ luật, kỷ cương hành chính; văn hóa công sở; trách nhiệm và đạo đức ứng xử, giao tiếp của cán bộ, công chức, viên chức trong thi hành nhiệm vụ, công vụ.

2. Hạn chế
a) Về thực hiện các quy định của Đảng, của pháp luật về tổ chức bộ máy, quản lý, sử dụng biên chế, tinh giản biên chế
- Số lượng các tổ chức (quy định cứng) thuộc và trực thuộc một số cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh theo Thông tư liên tịch của các Bộ chuyên ngành và Bộ Nội vụ hướng dẫn thực hiện Nghị định số 24/2014/NĐ-CP của Chính phủ tăng so với trước, trong khi biên chế công chức và số lượng người làm việc không tăng, nên quá trình thực hiện gặp khó khăn khi thành lập tổ chức mới và tự cân đối, điều chỉnh biên chế công chức và số lượng người làm việc.

- Về phân cấp quy định cụ thể về cơ cấu tổ chức của các tổ chức thuộc và trực thuộc cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh không thống nhất, nên quá trình thực hiện còn vướng mắc;
- Quy định về cơ quan quản lý các đơn vị sự nghiệp y tế cấp huyện như (Trung tâm Dân số- Kế hoạch hoá gia đình, Trạm Y tế xã) trên địa bàn huyện, thị xã, thành phố còn nhiều địa phương chưa thống nhất và chưa tạo sự đồng thuận nên quá trình thực hiện gặp khó khăn.
- Theo quy định tại Nghị định số 55/2011/NĐ-CP thì việc thành lập tổ chức pháp chế ở 14 cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh là bắt buộc. Trong khi đó, tại các Thông tư liên tịch hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh giữa Bộ Nội vụ và Bộ quản lý chuyên ngành thì trong cơ cấu tổ chức của 14 cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh không quy định có Phòng pháp chế, vì vậy quá trình triển khai không thực hiện được. 
- Số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp Giáo dục và đào tạo, Y tế còn thiếu do số học sinh, số lớp tăng, số giường bệnh sử dụng tăng trong khi đang thực hiện tinh giản biên chế vì vậy công tác quản lý số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp gặp nhiều khó khăn; 

- Việc triển khai thực hiện tinh giản biên chế ở các cơ quan, đơn vị còn chậm, lúng túng trong việc đề xuất các phương án tinh giản; Hiệu quả công tác tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức chưa được tập trung, tổng số biên chế tinh giản còn thấp; cơ cấu công chức, viên chức còn chưa hợp lý về số lượng, chức danh ngạch, chức danh nghề nghiệp; trình độ, độ tuổi, dân tộc, giới tính, nhất là tương quan cơ cấu giữa các cơ quan, đơn vị, địa phương; 
b) Việc chấp hành các quy định của pháp luật trong công tác tuyển dụng, sử dụng và quản lý đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức;  thực hiện chức trách, trách nhiệm người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị và trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức trong thực thi nhiệm vụ, công vụ; thực hiện các quy định về đạo đức, văn hóa giao tiếp của cán bộ, công chức khi thi hành nhiệm vụ, công vụ
Mặc dù có nhiều cố gắng nhưng một số cơ quan, đơn vị triển khai nhiệm vụ vẫn chậm tiến độ, chưa đáp ứng yêu cầu đề ra. Một bộ phận cán bộ, công chức, viên chức vẫn có biểu hiện gây phiền hà, nhũng nhiễu đối với người dân và doanh nghiệp. Một số lĩnh vực giải quyết thủ tục hành chính còn rườm rà làm mất nhiều thời gian và chi phí của người dân như Cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất.
c) Việc thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính; thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính tại các cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương
 - Một số cơ quan, đơn vị, địa phương chưa thực sự quan tâm nhiều đến công tác CCHC; một bộ phận cán bộ, công chức chuyển biến chậm; năng lực điều hành, giải quyết công việc kết quả còn thấp. Công tác kiểm tra giám sát việc thực hiện CCHC ở một số địa phương, đơn vị chưa được thường xuyên. TTHC trên một số lĩnh vực vẫn còn rườm rà, phức tạp, chưa tạo thuận lợi cho người dân, doanh nghiệp.

- Số lượng người hoạt động không chuyên trách cấp xã quá nhiều, chưa tinh gọn, tạo nên một bộ máy cấp cơ sở cồng kềnh, thụ động trong công việc; một số chế độ chính sách cho cán bộ cấp xã chưa thoả đáng, chưa tạo ra động lực trong thực thi công vụ.

- Cán bộ phụ trách CCHC ở các cơ quan, đơn vị hầu hết vẫn còn kiêm nhiệm, việc tham mưu thực hiện các giải pháp CCHC ở các cơ quan, đơn vị kết quả còn thấp.

- Kinh phí để triển khai ứng dụng CNTT đặc biệt là các hạ tầng và các hệ thống phần mềm dùng chung còn thiếu đã ảnh hưởng đến việc đẩy mạnh ứng dụng CNTT và xây dựng chính quyền điện tử tại địa phương.
d) Công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát và xử lý vi phạm về kỷ luật, kỷ cương hành chính
Công tác thanh tra, kiểm tra về kỷ luật, kỷ cương hành chính theo chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh đã triển khai thực hiện nhưng chưa thường xuyên, đối tượng thanh tra, kiểm tra chưa nhiều.

3. Nguyên nhân của những hạn chế

a) Nguyên nhân khách quan

- Hệ thống văn bản pháp luật quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức bộ máy của các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập chưa cụ thể, đồng bộ, thống nhất.

- Hệ thống văn bản quy định về danh mục khung vị trí việc làm và định mức số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập chưa được ban hành kịp thời; đề án vị trí việc làm trong đơn vị sự nghiệp công lập của tỉnh gửi Bộ Nội vụ nhưng chưa được phê duyệt, vì vậy khó khăn trong việc thẩm định và quản lý số lượng người làm việc của các đơn vị sự nghiệp trên địa bàn tỉnh.
- Các lý do nêu ra tinh giản biên chế theo quy định tại Nghị định 108/2014/NĐ-CP của Chính phủ chưa linh động, chưa có quy định cho cán bộ, viên chức tự nguyện được tinh giản.
- Cơ sở vật chất, kinh phí bố trí cho công tác CCHC đã được quan tâm nhưng chưa tương xứng với yêu cầu nhiệm vụ.
- Chất lượng đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ ở một số lớp chưa cao, nhất là đối với cán bộ, công chức ở cơ sở, có một số nội dung tập huấn trùng lặp, hiệu quả thấp.
- Một số cơ quan, đơn vị được giao rất nhiều nhiệm vụ, khối lượng công việc quá lớn nhưng biên chế hành chính hạn chế. Một số lĩnh vực giải quyết các thủ tục hành chính do lịch sử để lại nên việc giải quyết khó khăn do phải xác minh, điều tra rất mất thời gian.
b) Nguyên nhân chủ quan
- Quá trình triển khai sắp xếp, kiện toàn tổ chức cấu thành của cơ quan, đơn vị còn phụ thuộc vào đặc điểm riêng của từng ngành, từng địa phương, ít xáo trộn hiện trạng, khó khăn trong công tác săp xếp, bố trí, bổ nhiệm và thực hiện các chế độ chính sách khác đối với cán bộ, công chức, viên chức trong quá trình hợp nhất, sáp nhập, giải thể các cơ quan, đơn vị.

-  Việc đánh giá cán bộ, viên chức chưa thực sự khách quan, chính xác. Các tiêu chí đánh giá mới chủ yếu mang tính chất định tính, thiếu tính định lượng, rất khó xác định mức độ cụ thể. Hầu hết, cán bộ, viên chức hàng năm đều được đánh giá hoàn thành tốt và hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, trong khi phẩm chất, năng lực của một bộ phận không nhỏ viên chức chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ.
- Quá trình triển khai thực hiện kế hoạch CCHC hàng năm, nhiều cơ quan, đơn vị thiếu bám sát các mục tiêu, chỉ tiêu của Kế hoạch đề ra. Nhận thức chung của các ngành, các cấp, của đội ngũ CBCCVC chức về vị trí, vai trò của công tác CCHC chưa cao. Người đứng đầu một số cơ quan, địa phương, đơn vị chỉ đạo chưa thật quyết liệt;

- Trình độ năng lực của một số CBCCVC chức ở các ngành, các cấp còn hạn chế về trình độ chuyên môn; tinh thần, ý thức phục vụ nhân dân chưa cao.

- Công tác kiểm tra đôn đốc CCHC ở một số ngành, địa phương, đơn vị chưa được thường xuyên.
- Do tập trung thời gian triển khai các cuộc thanh tra chuyên ngành theo kế hoạch đã được phê duyệt; tham gia một số Đoàn thanh tra, kiểm tra và Đoàn xác minh đơn khiếu nại, tố cáo liên ngành theo chỉ đạo của UBND tỉnh; thực hiện nhiệm vụ nhiệm vụ thường xuyên về xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo theo quy định; thực hiện một số nhiệm vụ chuyên môn khác theo chỉ đạo của UBND tỉnh, Giám đốc Sở và kế hoạch của Sở Nội vụ.

III. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRONG THỜI GIAN TỚI VÀ KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT  
1. Phương hướng, nhiệm vụ trong thời gian tới

- Tiếp tục rà soát, sắp xếp, kiện toàn tổ chức cấu thành của cơ quan, đơn vị theo hướng thu gọn đầu mối, giảm bớt khâu trung gian, quản lý đa ngành, đa lĩnh vực. Kiện toàn, nâng cao hiệu quả hoạt động các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc tỉnh quản lý.

- Triển khai thực hiện cơ chế tự chủ theo Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/2/2015 của Chính phủ; Ban hành danh mục dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước thuộc phạm vi quản lý của tỉnh; Đẩy mạnh xã hội hoá các đơn vị sự nghiệp công lập, phân cấp mạnh hơn nữa, giao quyền tự chủ các đơn vị sự nghiệp công lập theo lộ trình. Từ đó, tiến tới tự chủ chi thường xuyên và tự chủ hoàn toàn, hoạt động như doanh nghiệp.

- Ban hành quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc địa phương quản lý.

- Rà soát vị trí, kiện toàn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức bộ máy của các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, UBND cấp huyện theo Nghị định số 24/2014/NĐ-CP và Nghị định số 37/2014/NĐ-CP của Chính phủ về quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. Điều chỉnh sự chồng chéo, bỏ sót hoặc trùng lắp về chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của các cơ quan, đơn vị đảm bảo sự sắp xếp cán bộ, công chức, viên chức phải theo đúng vị trí việc làm.
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc quản lý, sử dụng biên chế; việc chấp hành kỷ luật, kỷ cương hành chính; văn hóa công sở; trách nhiệm và đạo đức ứng xử, giao tiếp của cán bộ, công chức, viên chức trong thi hành nhiệm vụ, công vụ;
- Cần đổi mới thực chất công tác đánh giá cán bộ, công chức, bảo đảm đánh giá đúng, khách quan, trung thực về kết quả thực thi nhiệm vụ của cán bộ, công chức, khắc phục tình trạng cào bằng, nể nang trong đánh giá cán bộ, công chức, viên chức;

- Tăng cường trách nhiệm của người đứng đầu trong tinh giản biên chế; gắn nhiệm vụ tinh giản biên chế là một trong nhưng tiêu chỉ thực hiện công tác thi đua khen thưởng;

- Ban hành, chỉ đạo thực hiện các kế hoạch có liên quan đến công tác CCHC của tỉnh năm 2017; Tiếp tục quán triệt, chỉ đạo thực hiện các văn bản pháp luật về cải cách thể chế, cải cách TTHC, cải cách chế độ công vụ, công chức, nâng cao hiệu quả sử dụng thời giờ làm việc của CBCCVC chức nhà nước; chấn chỉnh và tăng cường kỷ luật, xiết chặt kỷ cương hành chính trong CBCCVC chức, người lao động, xử lý trách nhiệm đối với người đứng đầu, cấp phó của người đứng đầu của cơ quan, đơn vị nâng cao trách nhiệm kỷ luật, kỷ cương hành chính. 

- Đẩy mạnh việc rà soát, đơn giản hóa TTHC tạo thuận lợi cho người dân và tổ chức. Thực hiện công khai minh bạch, nghe ý kiến người dân phản ánh về TTHC để kịp thời điều chỉnh phù hợp.

- Sớm đưa Trung tâm hành chính công tỉnh đi vào hoạt động theo đúng kế hoạch; nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của bộ phận tiếp nhận và trả kết quả; phê duyệt Đề án thực hiện cơ chế một cửa liên thông tại cấp xã. Tiếp tục triển khai thực hiện Dự án dân chấm điểm đánh giá chất lượng giải quyết TTHC tại Bộ phận một cửa hiện đại cấp huyện theo Quyết định số 89/QĐ-HĐND ngày 11/8/2015 của Thường trực HĐND tỉnh;
- Xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, CCVC; Thực hiện việc tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức, viên chức thuộc thẩm quyền quản lý của UBND tỉnh; các chế độ, chính sách về tiền lương, điều động, bổ nhiệm, chuyển ngạch, nâng ngạch... cho cán bộ, công  chức, viên chức theo quy định; Chỉ đạo các địa phương, đơn vị thực hiện tinh giản biên chế, chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ, CCVC chức theo quy định; Chỉ đạo thực hiện chính sách thu hút, đào tạo nhân tài tỉnh giai đoạn 2016-2020.

- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin vào hoạt động quản lý để trao đổi, gửi, nhận thông tin bằng thư điện tử; Tích cực triển khai thực hiện có hiệu quả kế hoạch số 177/KH-UBND và Nghị quyết 36a/NQ-CP về chính phủ điện tử. Đẩy nhanh tiến độ ứng dụng phần mềm một cửa điện tử tiến tới cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4.
- Chỉ đạo các địa phương, đơn vị còn lại tập trung xây dựng, áp dụng và công bố phù hợp hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn Việt Nam ISO 9001:2015.
2. Kiến nghị, đề xuất

a) Kiến nghị, đề xuất với Chính phủ

- Kiện toàn tổ chức bộ máy cơ quan hành chính nhà nước theo hướng tinh gọn, đồng bộ và ổn định; sáp nhập một số bộ, ngành, cơ quan có chức năng, nhiệm vụ tương đối giống nhau để giảm đầu mối. Bên cạnh đó cần nghiên cứu đổi mới phương thức quản lý, điều hành linh hoạt; cần triển khai đồng bộ, hiệu quả tin học hóa trong lĩnh vực hành chính công để giảm biên chế.
- Ban hành cơ chế chính sách đẩy mạnh xã hội hóa một số loại hình dịch vụ sự nghiệp công nhằm thu hút các thành phần kinh tế tham gia đầu tư cung cấp dịch vụ sự nghiệp công lập để tăng cường tính cạnh tranh và chất lượng dịch vụ công.
- Về cơ chế bảo đảm thực hiện tự chủ đơn vị sự nghiệp công lập:

+ Nghiên cứu tiến tới không duy trì cơ quan chủ quản đối với các đơn vị sự nghiệp công lập. Các đơn vị này do cơ quan có thẩm quyển thành lập, nhưng không thuộc cơ cấu tổ chức của cơ quan nhà nước và được quản lý như đối với các doanh nghiệp nhà nước.

+ Hình thành thể chế đồng bộ về tự chủ của các đơn vị sự nghiệp công lập. Rà soát, sửa đổi các quy định trong các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Viên chức, bảo đảm đơn vị sự nghiệp tự chủ được quyết định vị trí việc làm, cơ cấu và số lượng viên chức, số lượng người làm việc.

+ Đối với các đơn vị sự nghiệp hoạt động trên địa bàn miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng có điều kiện kinh tế khó khăn không có nguồn thu hoặc nguồn thu hạn chế hoặc thực hiện nhiệm vụ được Nhà nước giao, cần xác định cơ chế cấp kinh phí theo nhiệm vụ được giao trên cơ sở tính đúng, tính đủ chi phí hoặc cấp trực tiếp thông qua đối tượng sử dụng dịch vụ.

- Xem xét, sữa đổi Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ quy định về chính sách tinh giản biên chế, trong đó quy định các lý do tinh giản linh hoạt hơn nhằm tạo điều kiện cho cán bộ, công chức, viên chức có nguyện vọng tinh giản biên chế;
- Tăng cường xiết chặt kỷ luật, kỷ cương trong các cơ quan hành chính, tăng cường kiểm tra, giám sát việc chấp hành của các Bộ, ngành Trung ương. Tăng cường công tác cải cách hành chính, yêu cầu các bộ, ngành rà soát để bãi bỏ các thủ tục hành chính.

- Đề nghị có sự chỉ đạo thống nhất việc thành lập Ban Chỉ đạo CCHC cấp tỉnh sau khi Chính phủ đã thành lập lại Ban Chỉ đạo.

- Sau khi có Luật, Nghị định, đề nghị chỉ đạo các Bộ, ngành Trung ương sớm ban hành văn bản QPPL đồng bộ, có tính ổn định lâu dài, hạn chế sửa đổi, bổ sung để tạo thuận lợi cho việc tổ chức thực hiện ở địa phương, đặc biệt là các văn bản có quy định các TTHC.
- Chỉ đạo quyết liệt hơn nữa trong việc cắt giảm và nâng cao chất lượng các TTHC trên tất cả các lĩnh vực liên quan đến các doanh nghiệp, người dân.

- Kịp thời xây dựng và ban hành các quy định về thi tuyển cạnh tranh về các chức danh lãnh đạo quản lý từ cấp vụ trở xuống; có có chính sách cải cách chế độ tiền lương của cán bộ, công chức góp phần phòng chống tham nhũng.

b) Kiến nghị, đề xuất với Bộ Nội vụ và các Bộ, ngành ở Trung ương

- Để tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Ban Chấp hành Trung ương về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và sửa đổi Nghị định số 24/2014/NĐ-CP và Nghị định số 37/2014/NĐ-CP của Chính phủ; đề nghị Bộ Nội vụ phối hợp với các Bộ chuyên ngành xây dựng Thông tư liên tịch cần xem xét giảm số lượng các Ban, Chi cục và phòng chuyên môn thuộc các sở, ban, ngành cấp tỉnh để tinh gọn tổ chức bộ máy (chỉ tổ chức Chi cục khi thực hiện một nhiệm vụ duy nhất là thừa hành thực thi pháp luật).
- Thông tư liên tịch của các Bộ quản lý ngành, lĩnh vực với Bộ Nội vụ hướng dẫn về cơ cấu tổ chức của các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, UBND cấp huyện:

+ Cần thống nhất việc phân cấp quy định cụ thể về cơ cấu tổ chức của các tổ chức thuộc và trực thuộc cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp  tỉnh.

+ Quy định thống nhất các cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp huyện đề có tư cách pháp nhân.

+ Cần quy định cứng số lượng, tên gọi các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh để quá trình sắp xếp, kiện toàn các đơn vị sự nghiệp công lập thuận lợi hơn.

- Bộ Tài chính, Bộ Nội vụ sớm ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập và các Bộ chuyên ngành ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật, danh mục dịch vụ công để triển khai thực hiện.

- Bộ Nội vụ khi thẩm tra danh sách tinh giản biên chế có thể linh động hơn trong việc áp dụng lý do như tự nguyện xin nghỉ, để tạo điều kiện nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trong biên chế. 
 - Hằng năm, Bộ Nội vụ Quyết định biên chế hành chính và phê duyệt số lượng người làm việc trước tháng 12 hàng năm (trước kỳ họp HĐND tỉnh), để UBND tỉnh có căn cứ chủ động quyết định giao biên chế công chức và phê duyệt số lượng người làm việc cho các cơ quan, đơn vị trong năm sau.

- Đề nghị Bộ Nội vụ Thẩm định và phê duyệt Đề án vị trí việc làm trong các đơn vị sự nghiệp công lập của tỉnh của tỉnh Quảng Bình làm căn cứ cho UBND tỉnh phê duyệt và quản lý số lượng người làm việc của các đơn vị sự nghiệp trên địa bàn tỉnh.
- Tăng cường kiểm tra, rà soát việc triển khai thực hiện các bộ ngành, địa phương.

- Tham mưu Chính phủ tăng lương cho đội ngũ cán bộ, công chức để đảm bảo cuộc sống yên tâm thực hiện nhiệm vụ, tránh các hiện tượng tiêu cực, vòi vĩnh của cán bộ, công chức ở các lĩnh vực nhạy cảm.

- Có chế tài xử lý nghiêm các hành vi vi phạm kỷ luật, kỷ cương trong các cơ quan hành chính.

- Việc công bố chỉ số CCHC hàng năm cần thực hiện sớm hơn để địa phương có kế hoạch khắc phục những hạn chế, tồn tại trong năm sau liền kề.

- Tăng cường đẩy mạnh cải cách công vụ, công chức nhất là trong các lĩnh vực tuyển dụng, thi nâng ngạch công chức để nâng cao chất lượng đầu vào cán bộ, công chức; hướng dẫn đơn giản hóa các hồ sơ, thủ tục đăng ký tuyển dụng.

Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện 01 năm thực hiện Chỉ thị 26/CT-TTg ngày 05/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong các cơ quan hành chính các cấp của tỉnh Quảng Bình, UBND tỉnh kính báo cáo Bộ Nội vụ./.
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