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BÁO CÁO

Sơ kết 01 năm thực hiện Chỉ thị số 32/CT-TTg ngày 25/11/2016 của 
Thủ tướng Chính phủ về “Tăng cường công tác kiểm soát tải trọng 
phương tiện giao thông”, trên địa bàn tỉnh Quảng Bình
(Từ ngày 01/12/2016 đến 31/10/2017)

Kính gửi: Uỷ ban An toàn giao thông Quốc gia.

Thực hiện Kế hoạch số 462/KH-UBATGTQG ngày 13/11/2017 của Uỷ ban An toàn giao thông Quốc gia về việc Sơ kết 01 năm thực hiện Chỉ thị số 32/CT-TTg ngày 25/11/2016 của Thủ tướng Chính phủ về “Tăng cường công tác kiểm soát tải trọng phương tiện giao thông”. 
UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo kết quả thực hiện như sau:
I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN

1. Công tác chỉ đạo điều hành
- Thực hiện Chỉ thị số 32/CT-TTg ngày 25/11/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác kiểm soát tải trọng phương tiện giao thông. UBND tỉnh Quảng Bình đã có Quyết định số 31/QĐ-UBND ngày 06/01/2017 về việc ban hành Kế hoạch tăng cường kiểm soát tải trọng phương tiện giao thông đường bộ trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. 
- Thực hiện Kế hoạch số 462/KH-UBATGTQG ngày 13/11/2017 của Uỷ ban An toàn giao thông Quốc gia về việc Sơ kết 01 năm thực hiện Chỉ thị số 32/CT-TTg ngày 25/11/2016 của Thủ tướng Chính phủ về “Tăng cường công tác kiểm soát tải trọng phương tiện giao thông”. UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành Công văn số 4256/VPUBND-XDCB ngày 22/11/2017 về việc triển khai Kế hoạch sơ kết 01 năm thực hiện Chỉ thị số 32/CT-TTg ngày 25/11/2016 của Thủ tướng Chính phủ về “Tăng cường công tác kiểm soát tải trọng phương tiện giao thông”.
Trên cơ sở chỉ đạo của UBND tỉnh, các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố nghiêm túc chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện. Kế hoạch thực hiện công tác của Ban ATGT tỉnh, Công an tỉnh, Sở Giao thông Vận tải, các ngành chức năng và các địa phương đều đưa vào nội dung tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật và thanh tra, tuần tra kiểm soát, xử lý vi phạm liên quan đến việc tăng cường kiểm soát tải trọng phương tiện giao thông. 

2. Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật
Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật được tổ chức triển khai thực hiện dưới nhiều hình thức như: Báo, Đài truyền hình, phát thanh, thi tìm hiểu pháp luật, hội nghị, in và cấp phát tờ rơi, áp phích, sách hướng dẫn, xây dựng các cụm pa nô tuyên truyền trật tự an toàn giao thông (TTATGT)…

- Nét đặc trưng và nổi bật của hoạt động này là thông qua Tạp chí sinh hoạt Chi bộ mỗi số dành một trang cho chuyên mục an toàn giao thông và Website UBND tỉnh, Sở Giao thông Vận tải, Công an tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố thường xuyên đăng tải các thông tin liên quan đến hoạt động bảo đảm TTATGT, đưa nội dung ATGT vào tất cả các cuộc sinh hoạt chi bộ, đến từng đảng viên và rộng rãi trong nhân dân. 

- Ban ATGT tỉnh, Sở Giao thông Vận tải đã in treo 720 áp phích, 50 băng rôn, phát 7.500 tờ rơi, 100 cuốn “Sổ tay hướng dẫn nghiệp vụ thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm về tải trọng phương tiện đường bộ”, 4.500 cuốn trích dẫn Nghị định số 46/2016/NĐ-CP, xây dựng mới, sửa chữa 5 bảng Pa nô cỡ lớn tuyên truyền trực quan về ATGT; phối hợp với Công an tỉnh, Đài Phát thanh Truyền hình, Báo Quảng Bình xây dựng và phát sóng 23 chuyên mục, 16 phóng sự, 87 tin, duy trì và thực hiện việc điểm tin TTATGT hàng ngày trên sóng PT-TH tỉnh, hàng số, hàng tháng trên Báo Quảng Bình; với các đơn vị, địa phương tổ chức 128 hội nghị tuyên truyền với hơn 44.888 người tham gia tại 55 trường học và 73 địa bàn khu dân cư. Trong đó tất cả đều lồng ghép nội dung kiểm soát tải trọng phương tiện giao thông.
- Sở Giao thông Vận tải đã gửi văn bản thông báo rộng rãi đến Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Quảng Bình, các chủ xe, chủ doanh nghiệp vận tải, nhà máy, cơ sở sản xuất vật liệu xây dựng không được xuất kho và chở hàng vượt quá khổ, quá trọng tải lưu hành trên đường bộ; cử cán bộ Thanh tra Sở trực tiếp làm việc, tuyên truyền, ký cam kết tại 106 đơn vị là doanh nghiệp có số lượng xe vận tải lớn, các nhà máy xi măng, các doanh nghiệp khai thác đá, các cảng bến…

- Các đơn vị, địa phương đã tích cực đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về TTATGT trên địa bàn tỉnh, đặc biệt trong đợt cao điểm Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán và Lễ hội xuân Đinh Dậu năm 2017, dịp nghỉ lễ 30/4 và 01/5, Kỳ thi trung học phổ thông quốc gia và tuyển sinh đại học, cao đẳng năm 2017, kỳ nghỉ hè 2017, chú trọng vào các nội dung: tải trọng phương tiện, Nghị định số 46/2016/NĐ-CP…

3. Kết quả thanh tra kiểm tra, tuần tra kiểm soát, xử lý vi phạm 
UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Giao thông Vận tải, Công an tỉnh triển khai quyết liệt các chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Uỷ ban An toàn giao thông QG, Bộ Giao thông Vận tải, Bộ Công an tăng cường công tác kiểm soát tải trọng phương tiện giao thông đường bộ hoạt động theo chế độ 24/24h và 7 ngày trong tuần, tích hợp dữ liệu qua phần mềm giám sát quản lý dữ liệu tải trọng xe.
- Thanh tra Sở Giao thông Vận tải sử dụng cân xách tay phát hiện và lập biên bản, ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính 284 trường hợp, với số tiền phạt nộp vào Kho bạc Nhà nước 761,8 triệu đồng, tước quyền sử dụng giấy phép lái xe 56 trường hợp.

- Ngày 01/11/2016, Sở Giao thông Vận tải đã có Quyết định số 1033/QĐ-SGTVT về ban hành kế hoạch kiểm tra, xử lý hành vi vi phạm chở hàng quá trọng tải của ô tô vận chuyển hàng hóa trên đường bộ do ngành Giao thông Vận tải quản lý. Thanh tra Sở Giao thông Vận tải tổ chức hoạt động tại Trạm Kiểm tra tải trọng xe lưu động, phát hiện, lập biên bản, ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính 64 trường hợp vi phạm, với số tiền phạt nộp vào Kho bạc Nhà nước 277,2 triệu đồng, tước quyền sử dụng giấy phép lái xe 08 trường hợp.

- Thanh tra Sở Giao thông Vận tải chủ trì, phối hợp với Phòng Cảnh sát QLHC về TTATXH Công an tỉnh, Thanh tra Cục QLĐB II, Công an các địa phương triển khai thực hiện Quy chế phối hợp liên ngành số 163/QC-LN, tiến hành kiểm tra, phát hiện, lập biên bản, ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính 25 trường hợp, với số tiền phạt nộp vào Kho bạc Nhà nước 47,65 triệu đồng, tước quyền sử dụng giấy phép lái xe 02 trường hợp.
- Cảnh sát giao thông Công an tỉnh sử dụng cân xách tay trong tuần tra, kiểm soát, phát hiện, lập biên bản xử phạt vi phạm hành chính 323 trường hợp, với số tiền phạt nộp vào Kho bạc Nhà nước 1.604,36 triệu đồng.

II. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Nét nổi bật
- Với sự quan tâm, chỉ đạo quyết liệt của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ,  Ủy ban ATGT Quốc gia, Bộ Công an, Bộ Giao thông Vận tải, Ban Thường vụ Tỉnh ủy, UBND tỉnh Quảng Bình đã thường xuyên chỉ đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai quyết liệt, đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm trong tất cả các lĩnh vực quản lý nhà nước về bảo đảm trật tự ATGT, kiểm soát tải trọng phương tiện giao thông.

- Công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về trật tự an toàn giao thông đã được các cấp, các ngành và các cơ quan thông tin truyền thông quan tâm, đẩy mạnh.

- Lực lượng chức năng ngày càng được củng cố về lực lượng và công cụ hỗ trợ, nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ.

- Công tác thanh tra, kiểm tra, tuần tra kiểm soát và xử lý vi phạm được các lực lượng chức năng triển khai thường xuyên, quyết liệt trên các tuyến đường, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm, góp phần nâng cao nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật của người tham gia giao thông. 
- Sở Giao thông Vận tải, Công an tỉnh đã tăng cường trao đổi thông tin, phối hợp xử lý vi phạm, góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động quản lý nhà nước về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ.
- Thông tư số 06/2017/TT-BGTVT ngày 28/02/2017 của Bộ Giao thông Vận tải quy định quy trình sử dụng phương tiện, thiết bị kỹ thuật nghiệp vụ và sử dụng kết quả thu được từ phương tiện, thiết bị kỹ thuật nghiệp vụ làm căn cứ để xác định vi phạm hành chính và xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ có hiệu lực từ ngày 01/5/2017 đã góp phần giải quyết một số khó khăn cho lực lượng Thanh tra giao thông trong việc xử lý các trường hợp vi phạm nhưng cố tình không chấp hành việc kiểm tra, kiểm soát khi bị phát hiện.
2. Tồn tại hạn chế
- Hệ thống văn bản quy phạm pháp luật với số lượng lớn và thường xuyên sửa đổi, bổ sung nên việc tuyên truyền, phổ biến đến người dân và doanh nghiệp có lúc chưa kịp thời và đầy đủ. 

- Công tác phối hợp theo Quy chế phối hợp liên ngành số 5425/QC-LN ngày 24/9/2015 giữa Tổng cục Đường bộ Việt Nam và Tổng cục Cảnh sát về việc thực hiện nhiệm vụ bảo đảm trật tự an toàn giao thông và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ vẫn gặp phải một số khó khăn như: Các đơn vị tham gia phối hợp theo Quy chế còn mỏng về lực lượng, thiếu các trang thiết bị, phương tiện đồng bộ, phục vụ yêu cầu công tác; Kinh phí cho công tác phối hợp thực hiện theo nguyên tắc "cơ quan nào chủ trì, xử lý vụ việc thì cơ quan đó bảo đảm phục vụ công tác phối hợp", trong khi đó, kinh phí hoạt động thường xuyên của mỗi đơn vị còn hạn chế, do đó không đủ bố trí chi trả cho một lượng lớn nhân lực, phương tiện tập trung thực hiện các đợt phối hợp (chủ yếu hoạt động ngoài giờ hành chính).
- Triển khai đồng bộ các giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả công tác, Sở Giao thông Vận tải đã chỉ đạo lực lượng thanh tra giao thông tăng cường kiểm tra, xử lý vi phạm ngoài giờ hành chính để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ. Tuy nhiên, việc quy định số giờ làm thêm không quá 200 giờ trong một năm như hiện nay là chưa phù hợp với thực tế, dẫn đến thiệt thòi cho cán bộ công chức, viên chức, người lao động.

- Đối với Trạm kiểm tra tải trọng xe: Bộ cân của Trạm Kiểm tra tải trọng xe lưu động được cấp từ năm 2013, chủ yếu là các thiết bị điện tử với tần suất sử dụng cao, mặc dù được bảo dưỡng, sửa chữa theo đúng quy trình nhưng thiết bị, phần mềm vẫn thường xuyên hư hỏng nên hoạt động của Trạm nhiều lúc bị gián đoạn, tốn nhiều chi phí sửa chữa, ảnh hưởng không nhỏ đến hiệu quả chung của công tác kiểm soát tải trọng xe trên địa bàn. Bên cạnh đó, kinh phí hoạt động của Trạm năm 2017 sử dụng từ nguồn phí Bảo trì đường bộ do Tổng cục đường bộ Việt Nam cấp nhưng chậm (đến tháng 10/2017, kinh phí năm 2017 mới được cấp), gây khó khăn cho việc chi trả lương của cán bộ, sửa chữa thiết bị.
- Một số doanh nghiệp, chủ xe, lái xe vì lợi nhuận tìm nhiều cách trốn tránh, thiếu hợp tác trong quá trình kiểm tra, xử lý của lực lượng chức năng. Đặc biệt một số lái xe quá cảnh Lào không biết tiếng Việt Nam nên lực lượng chức năng gặp khó trong việc xử lý vi phạm. Một số lái xe nơi cư trú không ổn định, ít khi có mặt ở địa phương, nhiều trường hợp địa chỉ ghi trong giấy tờ khác với địa chỉ nơi cư trú thực tế nên người vi phạm không nhận được quyết định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ khi cơ quan chức năng ra quyết định.

- Thông tư số 10/2012/TT-BGTVT ngày 20/4/2012 của Bộ GTVT quy định về tổ chức và hoạt động của Trạm kiểm tra tải trọng xe trên đường bộ tuy đã tổ chức lấy ý kiến về dự thảo sửa đổi, thay thế nhưng đến nay Bộ Giao thông Vận tải chưa có quyết định nên các địa phương đang gặp khó khăn nhất định trong việc tiếp tục triển khai các hoạt động của Trạm kiểm tra tải trọng xe.
3. Nguyên nhân tồn tại hạn chế
- Hiện nay, hệ thống văn bản quy phạm pháp luật nhiều, số lượng lớn và liên tục được sửa đổi, bổ sung; mặt khác, còn có sự chồng chéo giữa các quy định của Luật Giao thông Đường bộ với các văn bản quy định khác có liên quan nên gây khó khăn cho quá trình triển khai của cơ quan quản lý nhà nước cũng như sự tìm hiểu, áp dụng của người dân và doanh nghiệp.
- Kinh phí cho việc kiểm soát tải trọng phương tiện giao thông còn hạn chế.

- Ý thức tự giác chấp hành pháp luật về trật tự ATGT của một bộ phận người dân còn chưa cao, còn thiếu ý thức tự bảo vệ mình khi tham gia giao thông và bảo vệ hệ thống kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ.
III. KIẾN NGHỊ
- Đề nghị Chính phủ, Ủy ban ATGT Quốc gia, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Công an tiếp tục chỉ đạo:

+ Hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật trong hoạt động kiểm soát tải trọng phương tiện giao thông; chú trọng đến chế độ, chính sách đối với lực lượng chức năng tham gia hoạt động kiểm soát tải trọng xe; kinh phí hoạt động…
+ Tiếp tục triển khai thực hiện Đề án “Tăng cường biên chế, trang thiết bị cho lực lượng Thanh tra” theo Quyết định số 321/QĐ-TTg ngày 05/3/2010 của Thủ tướng Chính phủ, Đề án tăng cường biên chế cho lực lượng Cảnh sát giao thông.

- Đề nghị Bộ Giao thông vận tải, Tổng cục Đường bộ Việt Nam chỉ đạo nhà cung cấp thiết bị cân xử lý triệt để các lỗi phần mềm của bộ cân lưu động. Đồng thời, cấp kinh phí hoạt động cho Trạm Kiểm tra tải trọng xe lưu động một cách kịp thời.
IV. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRONG THỜI GIAN TỚI

UBND tỉnh Quảng Bình tiếp tục chỉ đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai quyết liệt, đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm trong tất cả các lĩnh vực quản lý nhà nước về bảo đảm trật tự ATGT, kiểm soát tải trọng phương tiện giao thông theo chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Uỷ ban ATGT Quốc gia, Bộ Giao thông Vận tải, Bộ Công an; Tiếp tục chỉ đạo triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 32/CT-TTg ngày 25/11/2016 của Thủ tướng Chính phủ về “Tăng cường công tác kiểm soát tải trọng phương tiện giao thông”, góp phần đảm bảo an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. 

UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo kết quả 01 năm thực hiện Chỉ thị số 32/CT-TTg ngày 25/11/2016 của Thủ tướng Chính phủ để Uỷ ban ATGT Quốc gia theo dõi, tổng hợp./.

	Nơi nhận:

- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ GTVT;                          (báo cáo)
- Bộ Công an;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;   

- Ban ATGT tỉnh;

- Công an tỉnh; 
- BCH Quân sự tỉnh;
- Các Sở: GTVT, TC, KH&ĐT, TT&TT, XD, 
  TN&MT, Công thương, NN&PTNT, Tư pháp;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;    

- VP Ban ATGT tỉnh;

- LĐVP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, XDCB, .
	KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
Đã ký
Nguyễn Xuân Quang
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