ỦY BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
TỈNH QUẢNG BÌNH                                Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Số: 1957/UBND-KTTH                Quảng Bình, ngày  23  tháng 10  năm 2017
V/v triển khai thực hiện Chỉ thị 
 số 37/CT-TTg ngày 21/9/2017 

 của Thủ tướng Chính phủ

                             Kính gửi:
          - Các sở, ban, ngành cấp tỉnh;

                       - UBND các huyện, thành phố, thị xã;

                                                  - Các chủ dự án, các BQL dự án.

          Theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước năm 2015 quy định ngân sách địa phương cấp tỉnh có bội chi và mức vay, trả nợ hàng năm được Quốc hội phê chuẩn, đồng thời đưa ra giới hạn về dư nợ tối đa của từng địa phương, theo đó tất cả các khoản vay từ các nguồn như: Vay kiên cố hóa kênh mương, phát hành trái phiếu chính quyền địa phương, vay tồn ngân của Kho bạc Nhà nước và vay về cho vay lại từ nguồn vốn nước ngoài đều phải tính trong hạn mức dư nợ tối đa theo quy định. Ngày 21/9/2017 Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị số 37/CT-TTg ngày 21/9/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường quản lý, giám sát vay về cho vay lại đối với chính quyền địa phương.
          Để chấp hành nghiêm Luật Ngân sách Nhà nước, kế hoạch vay, trả nợ của ngân sách địa phương được Quốc hội phê duyệt; thực hiện tốt các giải pháp tại Chỉ thị số 37/CT-TTg ngày 21/9/2017 của Thủ tướng Chính phủ; UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố, thị xã, Các chủ dự án, các BQL dự án thực hiện một số nội dung cụ thể như sau:

        1. Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, đơn vị có liên quan:

        - Thực hiện việc quản lý, giám sát vay, trả nợ của tỉnh và các chương trình, dự án cụ thể, xây dựng kế hoạch trả nợ chi tiết hàng năm, đảm bảo trả nợ đầy đủ, đúng hạn; báo cáo kế hoạch vay, tình hình giải ngân, trả nợ hàng năm theo quy định.

        - Giám sát, tham mưu cho UBND tỉnh có các giải pháp đảm bảo việc vay, trả nợ của tỉnh trong phạm vi dư nợ tối đa theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước và kế hoạch vay, trả nợ hàng năm được Quốc hội phê duyệt. Trường hợp sử dụng khoản vay về cho vay lại làm cho dư nợ thực tế vượt quá mức dư nợ tối đa cho phép hoặc vượt quá dự toán vay trong năm được cấp có thẩm quyền phê duyệt, phải bố trí giảm kế hoạch vay các các chương trình, dự án hoặc thực hiện trả nợ để đảm bảo giới hạn nợ theo quy định. 

        - Chủ trì xây dựng kế hoạch vay lại hàng năm và trung hạn 2016-2020. Khi thẩm định các dự án mới Chính phủ vay về cho tỉnh vay lại phải thẩm định mức dư nợ vay của địa phương theo đúng quy định của Luật Ngân sách Nhà nước. Chỉ vay trong phạm vi mức bội chi được Quốc hội phê duyệt hàng năm; khi đề xuất dự án phải tính toán, đảm bảo khả năng vay, trả nợ, khả năng giải ngân trong dự toán và trong phạm vi mức bội chi được duyệt hàng năm; khi thực hiện kế hoạch vay, trả nợ, phải ưu tiên giải ngân vốn ODA và vay ưu đãi nước ngoài về cho vay lại đã cam kết.


- Tham mưu cho UBND tỉnh ưu tiên nguồn vốn vay ODA với điều kiện ưu đãi cao để đầu tư; bố trí đủ nguồn vốn đối ứng, đảm bảo triển khai các dự án vay lại vốn vay nước ngoài của Chính phủ đúng thời hạn quy định.


2. Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, đơn vị có liên quan:

- Chủ trì, tham mưu cho UBND tỉnh làm việc với Bộ Tài chính về mức bội chi ngân sách hàng năm trình Chính phủ, Quốc hội phê duyệt; mức vay và trả nợ hàng năm trình UBND tỉnh, HĐND tỉnh thông qua.


- Tham mưu cân đối nguồn vốn trả nợ ngân sách địa phương báo cáo UBND tỉnh, HĐND tỉnh thông qua, đảm bảo giới hạn nợ theo quy định. 

          - Phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư xây dựng kế hoạch trả nợ chi tiết hàng năm; Thông báo cho các sở, ngành, địa phương biết mức bội chi ngân sách địa phương được duyệt hàng năm bao gồm tổng số vay trong năm, gồm vay để bù đắp bội chi và vay để trả nợ gốc trong dự toán ngân sách tỉnh hàng năm; Quản lý, giám sát vay, trả nợ của các sở, ngành, địa phương và báo cáo kế hoạch vay, trả nợ hàng năm cho UBND tỉnh để gửi Bộ Tài chính và các cơ quan có liên quan.


- Phối hợp giải ngân vốn vay về cho vay lại các dự án đảm bảo kịp thời.


- Thẩm định trình UBND tỉnh phê duyệt quyết toán vốn đầu tư khi các dự án vay về cho vay lại kết thúc hoạt động.

          3. Các sở, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố:

 Trong điều kiện nguồn vốn ngân sách tỉnh còn hạn hẹp, đề nghị các sở, ngành, các địa phương ưu tiên đề xuất các dự án sử dụng vốn ODA, hạn chế tối đa các dự án sử dụng vốn ODA vay ưu đãi có tỷ lệ vay lại cao. Chỉ tập trung cho các dự án đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng thật sự cần thiết, có hiệu quả  kinh tế cao và có khả năng thu hồi vốn, đồng thời phải xây dựng được kế hoạch giải ngân, kế hoạch trả nợ và nguồn vốn trả nợ cụ thể.


 4. Các chủ dự án, các BQL dự án:


- Tổ chức quản lý, sử dụng vốn vay đúng mục đích, thanh quyết toán theo quy định của nhà nước.


- Rà soát và xây dựng kế hoạch sát đúng với nhu cầu giải ngân hàng năm, chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh đối với việc giải ngân không hết nguồn vốn đã bố trí.


- Báo cáo tình hình quản lý, sử dụng vốn vay kịp thời theo quy định.

UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố, thị xã, các chủ dự án, các BQL dự án nghiêm túc thực hiện./.

Nơi nhận:                                                                                     KT.CHỦ TỊCH
- Như trên;                                                                                     PHÓ CHỦ TỊCH
- Văn phòng Chính phủ (b/c);
- Thường trực HDND tỉnh;
- CT, các Phó CT UBND tỉnh;
- LĐVP UBND tỉnh;
Đã ký
- Lưu: VT, XDCB, KTTH.

                                                                                  Nguyễn Xuân Quang
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