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V/v xét tuyển đặc cách viên chức đối với giáo viên hoàn thành nhiệm vụ giảng dạy tiếng Việt tại Lào
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

          Quảng Bình, ngày  23 tháng 10 năm 2017


Kính gửi: Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố
Trong những năm qua, UBND tỉnh đã có quyết định cử một số giáo viên sang dạy tiếng Việt cho con em Việt kiều tại tỉnh Khăm Muộn, nước CHDCND Lào. Sau nhiều năm giảng dạy, các giáo viên đã hoàn thành nhiệm vụ, được Hội người Việt Nam tỉnh Khăm Muộn xác nhận hoàn thành tốt nhiệm vụ, có trường hợp được Tổng Lãnh sự quán nước CHXHCN Việt Nam tại Savanakhet, Nước CHDCND Lào tặng Giấy khen về thành tích xuất sắc trong công tác dạy Tiếng Việt và những đóng góp tích cực cho các hoạt động phong trào của Hội Người Việt Nam tỉnh Khăm Muộn. 
Để đảm bảo quyền lợi cho những giáo viên nói trên, UBND tỉnh chủ trương xét tuyển đặc cách vào viên chức sự nghiệp giáo dục tại các trường học trên địa bàn tỉnh đối với những giáo viên đã hoàn thành nhiệm vụ giảng dạy tại tỉnh Khăm Muộn, nước CHDCND Lào và có thời gian công tác đáp ứng điều kiện xét tuyển đặc cách theo quy định.

Yêu cầu UBND các huyện, thị xã, thành phố rà soát tổng biên chế sự nghiệp đã được giao để xem xét thực hiện việc xét tuyển đặc cách vào viên chức sự nghiệp giáo dục tại các trường học trên địa bàn theo chủ trương nói trên của UBND tỉnh.  
Giao Sở Nội vụ hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện xét tuyển đặc cách đảm bảo đúng quy định của pháp luật./. 
	Nơi nhận:  

- Như trên;      

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Các Sở: Nội vụ, Ngoại vụ, 

  Giáo dục và Đào tạo;

- LĐVP UBND tỉnh;                                                                                       
- Lưu: VT, NC.
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