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THÔNG BÁO
Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân 
tại Hội nghị gặp gỡ, trao đổi định hướng phát triển kinh tế trang trại trong giai đoạn hiện nay

	Ngày 06/10/2017, tại trụ sở UBND tỉnh, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân chủ trì Hội nghị gặp gỡ, trao đổi định hướng phát triển kinh tế trang trại trong giai đoạn hiện naydo Hội Nông dân tỉnh phối hợp Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức. Tham dự hội nghị có đồng chí Nguyễn Đức Lý - Giám đốc Sở Khoa học và Công nghệ, đồng chí Lê Công Toán - Chủ tịch Hội Nông dân tỉnh; đại diện lãnh đạo các đơn vị, địa phương: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Kế hoạch và Đầu tư, UBND các huyện, thành phố: Tuyên Hóa, Minh Hóa,Đồng Hới, Chi cục Phát triển nông thôn; đại diện UBND các huyện, thị xã: Lệ Thủy, Quảng Ninh, Bố Trạch, Quảng Trạch, Ba Đồn; Đại diện Hội nông dân các huyện, thành phố, thị xã và 65 chủ trang trại trên địa bàn toàn tỉnh. 
	Sau khi nghe đồng chí Phó Chủ tịch Hội Nông dân tỉnh báo cáo tình hình phát triển kinh tế trang trại tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2012 - 2017; ý kiến phát biểu của các chủ trang trại và thảo luận của đại biểu tham dự, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:
1. Tình hình phát triển kinh tế trang trại thời gian qua
Kinh tế trang trại giai đoạn 2012 - 2017 đã phát triển khá nhanh cả về số lượng, quy mô, chất lượng và giá trị sản xuất hàng hoá, góp phần tích cực vào quá trình tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng chất lượng, giá trị, sản xuất hàng hoá gắn với thị trường tiêu thụ; nâng cao hiệu quả sử dụng đất, tạo thêm việc làm, tăng thu nhập cho người lao động, xoá đói giảm nghèo, làm giàu cho người dân và bảo vệ môi trường. Giá trị sản xuất của trang trại chiếm 7,2% giá trị sản xuất nông nghiệp toàn tỉnh. Thu nhập bình quân/trang trại tăng gấp 1,4 lần; tạo việc làm thường xuyên cho hơn 2.000 lao động; khai thác và sử dụng có hiệu quả hơn 4.000 ha đất. Kinh tế trang trại tiếp tục khẳng định làmô hình sản xuất hàng hoá tập trung, có hiệu quả; là động lực để phát triểnnông nghiệp  theo hướng công nghệ cao, nông nghiệp hữu cơ, thân thiện với môi trường. 
Bên cạnh những kết quả đạt được nêu trên, kinh tế trang trại của tỉnh ta vẫn còn các tồn tại, hạn chế như: Thị trường tiêu thụ sản phẩm của trang trại gặp nhiều khó khăn; liên kết trong sản xuất, tiêu thụ theo chuỗi giá trị giữa các trang trại chưa hình thành; sản phẩm của trang trại chưa được định hình rõ nét để hình thành nhãn hiệu, thương hiệu hàng hóa đặc trưng cho vùng miền; cơ chế chính sách chưa đủ mạnh để hỗ trợ, thúc đẩy kinh tế trang trại phát triển tương xứng với tiềm năng, thế mạnh của tỉnh; Phần lớn các trang trại thiếu vốn, khó tiếp cận vốn ưu đãi, chủ yếu vay thương mại; Việc giao và cho thuê đất còn bất cập dẫn đến nhiều trang trại chưa mạnh dạn đầu tư dài hạn.Trình độ quản lý, sản xuất kinh doanh của chủ trang trại, tay nghề lao động trong trang trại còn hạn chế.
2. Một số nhiệm vụ cần triển khai trong thời gian tới
Để kinh tế trang trại tiếp tục phát triển bền vững, tạo động lực phát triểnnông nghiệp tỉnh nhà theo hướng công nghệ cao, nông nghiệp hữu cơ, thân thiện với môi trường, UBND tỉnh yêu cầu các địa phương, đơn vị tập trung thực hiện một số nhiệm vụ sau:
2.1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
Tiến hành rà soát, điều chỉnh lại quy hoạch trang trại của tỉnh phù hợp với quy hoạch phát triển kinh tế xã hội của tỉnh. Chủ trì xây dựng chính sách hỗ trợ phát triển kinh tế trang trại giai đoạn 2017 - 2022, hoàn thành trong quý IV/2017. Đẩy mạnh công tác chuyển giao, tư vấn, hỗ trợ tiến bộ kỹ thuật, công nghệ sản xuất an toàn, thân thiện với môi trường cho các trang trại, từng bước xây dựng nhãn hiệu, chỉ dẫn địa lý, thương hiệu trang trại của tỉnh. Chủ trì, phối hợp với Liên minh Hợp tác xã tỉnh, các địa phương xây dựng các câu lạc bộ, hiệp hội trang trại, đẩy mạnh liên kết giữa các trang trại, doanh nghiệp trong sản xuất theo chuỗi giá trị. Định kỳ tham mưu UBND tỉnh tổ chức gặp mặt các chủ trang trại ít nhất 02 lần/năm.
2.2. Sở Tài nguyên và Môi trường
Tiếp tục chỉ đạo rà soát, đẩy nhanh tiến độ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các trang trại, phấn đấu đến hết năm 2017, 100% trang trại đủ điều kiện được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. Hướng dẫn những trang trại không đủ điều kiện cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lựa chọn hình thức thuê đất trả tiền một lần hoặc thuê đất trả tiền hàng năm để chủ trang trại lựa chọn hình thức thuê đất phù hợp với khả năng của mình, chủ động đầu tư ổn định lâu dài. Tăng cường hướng dẫn, kiểm tra các trang trại trong công tác bảo vệ môi trường.
2.3. Sở Khoa học và Công nghệ
Tiếp tục hỗ trợ các trang trại trong thử nghiệm, áp dụng công nghệ sản xuất, chế biến, bảo quản mới; Phối hợp, hỗ trợ với các địa phương, chủ trang trại xây dựng nhãn hiệu, chỉ dẫn địa lý cho sản phẩm của trang trại.
2.4. Sở Kế hoạch và Đầu tư
Tiếp tục tìm kiếm, thu hút nhà đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn, nhất là nhà máy chế biến gỗ MDF, viên nén năng lượng... để tạo đầu ra ổn định cho các trang trại lâm nghiệp trên địa bàn. Phối hợp Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xây dựng chính sách hỗ trợ phát triển kinh tế trang trại giai đoạn 2017 - 2022.
2.5. Hội Nông dân tỉnh, Hội Làm vườn tỉnh:
Tiếp tục tuyên truyền, vận động hội viên đẩy mạnh phát triển kinh tế trang trại theo hướng nâng cao chất lượng sản phẩm, liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị, từng bước xây dựng nhãn hiệu, thương hiệu đặc trưng cho trang trại, địa phương; vận động các chủ trang trại tích cực tham gia thành lập hợp tác xã, hiệp hội trang trại để nâng cao hiệu quả trong sản xuất, kinh doanh, nhất là khai thác thị trường. Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tham mưu UBND tỉnh định kỳ tổ chức gặp mặt các chủ trang trại.
2.6. Đề nghị Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh Quảng Bình chỉ đạo các tổ chức tín dụng trên địa bàn áp dụng các biện pháp hỗ trợ cho khách hàng là chủ trang trại bị ảnh hưởng bão số 10 năm 2017 theo ý kiến chỉ đạo của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam tại Công văn số 7514/NHNN-TD ngày 19/9/2017 về việc hỗ trợ người dân khắc phục hậu quả do cơn bão số 10 gây ra; quan tâm, tạo điều kiện cho trang trại được tiếp cận các nguồn vốn tín dụng ưu đãi để phát triển sản xuất.
2.7. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã
Tiếp tục đẩy nhanh tiến độ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, giấy chứng nhận trang trại cho các trang trại, kết hợp với hỗ trợ trang trại nào có nhu cầu quy hoạch sử dụng đất theo tỷ lệ 1/500. Tăng cường kiểm tra sử dụng đất đúng mục đích và công tác bảo vệ môi trường của các trang trại. Xây dựng các câu lạc bộ, hiệp hội trang trại trên địa bàn liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị. Hỗ trợ trang trại xây dựng nhãn hiệu, chỉ dẫn địa lý, thương hiệu đặc trưng của địa phương, từng bước xây dựng phong trào mỗi địa phương một sản phẩm với trang trại là nòng cốt. Chấn chỉnh tình trạng trang trại thuê đất có nộp tiền sử dụng đất tại Kho bạc nhà nước nhưng UBND xã vẫn thu thêm tiền thuê đất của các trang trại. Tạo điều kiện thuận lợi để các chủ trang trại có giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo quy định của Luật Đất đai dưới các hình thức giao đất, cho thuê đất để chủ trang trại yên tâm đầu tư ổn định lâu dài.
2.8. Các chủ trang trại
Tích cực nâng cao trình độ quản lý, nắm bắt thị trường nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh. Chủ động tham gia các câu lạc bộ, hiệp hội trang trại, thường xuyên liên lạc, trao đổi, chia sẻ thông tin sản xuất kinh doanh nhằm mục đích hỗ trợ cùng nhau phát triển bền vững. Tăng cường ứng dụng tiến kỹ thuật vào sản xuất, nhất là quy trình, công nghệ sản xuất an toàn đáp ứng các tiêu chuẩn sản xuất nông nghiệp tốt (VietGAP, GlobalGAP...), nông nghiệp hữu cơ... Nghiên cứu tham gia bảo hiểm nông nghiệp để giảm bớt thiệt hại khi thiên tai, dịch bệnh xảy ra. Từng bước xây dựng nhãn hiệu, thương hiệu sản phẩm của trang trại.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, địa phương, đơn vị biết, thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh ủy; (B/c)
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các sở, ngành, đơn vị dự làm việc;
- Ngân hàng Nhà nước chi nhánh Quảng Bình;
- UBND các huyện, TX, TP;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, CVNN.
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