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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh 
Nguyễn Xuân Quang tại buổi làm việc với Ban Quản lý Dự án QBSC 


 
 Ngày 10/10/2017, UBND tỉnh tổ chức làm việc với Ban Quản lý Dự án QBSC về tình hình triển khai Dự án Cung cấp điện bằng năng lượng mặt trời tỉnh Quảng Bình (QBSC), do đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Xuân Quang chủ trì. Tham dự buổi làm việc có các thành viên Ban Chỉ đạo Dự án QBSC; Ban Quản lý Dự án QBSC; đại diện tư vấn Dohwa; đại diện nhà thầu KT Corporation (Hàn Quốc) và đại diện nhà thầu phụ VATEC.
Sau khi nghe Trưởng Ban Quản lý Dự án QBSC và đại diện nhà thầu KT Corporation báo cáo tình hình thực hiện Dự án; ý kiến tham gia của các thành viên tham dự, đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh kết luận: 

Qua theo dõi và nghe Ban quản lý Dự án QBSC báo cáo, đến nay tiến độ triển khai Dự án đã cơ bản hoàn thành, riêng gói thầu số 7 vẫn chưa hoàn thành theo tiến độ (mới đạt 90%), nguyên nhân là do ảnh hưởng của bão số 10, các thiết bị hư hỏng ở vùng sâu, vùng xa cần có thời gian để khắc phục và xác định thiệt hại để đền bù từ phía bảo hiểm; một số địa bàn vùng sâu, vùng xa đến nay vẫn chưa tiếp cận được để khắc phục sửa chữa; thiết bị phục vụ thi công đã nhập đủ 100%, chỉ còn thiết bị dự phòng sẽ được nhập về trong thời gian tới; công tác đào tạo, tập huấn cho cán bộ Tổ quản lý vận hành đã được hoàn thành gần 100% (còn xã Thượng Trạch); công tác chuẩn bị cho việc nghiệm thu và bàn giao công trình được các cấp, các ngành, địa phương, đơn vị liên quan triển khai tích cực. UBND tỉnh ghi nhận sự cố gắng của BQL Dự án và nhà thầu KT Corporation đã tập trung chỉ đạo nhà thầu phụ VATEC triển khai tích cực để đẩy nhanh tiến độ triển khai Dự án. Tuy nhiên, tiến độ triển khai Dự án vẫn chậm hơn so với kế hoạch đề ra. Để khắc phục những tồn tại trên, trong thời gian tới, cần tập trung thực hiện một số nội dung sau:
1. Về đề nghị gia hạn thời gian hợp đồng của nhà thầu KT Corporation: Yêu cầu nhà thầu KT tập trung mọi nguồn lực đảm bảo hoàn thành toàn bộ 100% khối lượng dự phòng trong tháng 10 và tháng 11 để tháng 12 thực hiện tổng nghiệm thu, bàn giao, thanh toán toàn bộ Dự án. Căn cứ tiến độ này, yêu cầu nhà thầu KT và BQL Dự án chỉ đạo nhà thầu phụ tập trung nhân lực, thiết bị để hoàn thành thi công trong tháng 11/2017. Những điểm đã hoàn thành nhưng do hư hỏng do cơn bão số 10 tiến hành sửa chữa các điểm hư hỏng để nghiệm thu bàn giao trong tháng 10/2017; về 12 điểm dư, chậm nhất là ngày 15/10/2017, BQL Dự án phải bàn giao thực địa cho nhà thầu để thi công, nếu để chậm trể BQL Dự án phải chịu trách nhiệm. 
Đối với việc thi công 14 điểm bổ sung: UBND tỉnh đã có Quyết định phê duyệt điều chỉnh dự án và đã có các Thông báo (số 2701/TB-VPUBND và số 3080/TB-VPUBND), yêu cầu KT Coporation thi công 14 điểm bổ sung dự án theo hợp đồng đã ký với Ban Quản lý dự án.
Việc gia hạn không liên quan đến chi phí phát sinh hợp đồng của các nhà thầu đã ký với BQL dự án.

2. Về đền bù thiệt hại sau bão số 10: Yêu cầu Công ty Bảo Việt Quảng Bình phối hợp với BQL Dự án và nhà thầu xác định thiệt hại để đền bù cho nhà thầu trong tháng 10/2017.
3. Về thiết bị dự phòng: Yêu cầu nhà thầu KT nhập đủ thiết bị dự phòng trong tháng 10/2017. BQL Dự án kiểm tra, nghiệm thu đảm bảo chất lượng; giao Sở Công Thương tham mưu UBND tỉnh phương án quản lý, phân bổ thiết bị dự phòng.
4. Về một số nội dung liên quan công tác bàn giao, quản lý, vận hành Dự án:

- Ban Quản lý Dự án phối hợp với Sở Công Thương và nhà thầu để tập huấn các tổ quản lý dự án ở địa phương, hoàn thành trong tháng 10/2017; điểm nào hoàn thành thì ưu tiên tập huấn trước để nghiệm thu bàn giao.
- Giao UBND huyện chỉ đạo các xã, thôn phối hợp tốt với Ban Quản lý Dự án và các nhà thầu trong công tác nghiệm thu bàn giao và quản lý sử dụng. Sở Công Thương hướng dẫn các địa phương thực hiện theo Đề án đã được phê duyệt.
- Ban Quản lý Dự án và nhà thầu phối hợp chặt chẽ, tạo điều kiện cho nhà thầu trong nghiệm thu, thanh toán.
- Ban Quản lý Dự án phối hợp với đơn vị tư vấn Dohwa, Sở Kế hoạch và Đầu tư, sở Công Thương và các ngành liên quan hoàn thành công tác điều chỉnh TKKT và tổng dự toán trong tháng 10/2017 để làm cơ sở nghiệm thu, thanh quyết toán theo đúng quy định của pháp luật.
- Giao Ban Quản lý Dự án phối hợp với Sở Tài chính để thực hiện công tác chuyển giao tài sản cho các địa phương theo đúng quy định; phối hợp với Sở Nội vụ xây dựng phương án tổ chức nhân sự, chế độ chính sách cán bộ sau khi dự án hoàn thành, báo cáo UBND tỉnh.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo ý kiến kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh để các đơn vị, địa phương liên quan biết, thực hiện./.  

ệt
	 Nơi nhận: 
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành, đơn vị, các huyện dự họp;
- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;                                                                                                                                                          

- Lưu: VT, CVCN.
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