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BÁO CÁO
Tình hình triển khai và kết quả thực hiện Nghị quyết số 24-NQ/TW 
ngày 03/6/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI 
về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý 
tài nguyên và bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh Quảng Bình

Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Bình nhận được Công văn số 5509/BTNMT-KHTC ngày 16/10/2017 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc đề nghị báo cáo tình hình triển khai và kết quả thực hiện Nghị quyết số 24-NQ/TW ngày 03/6/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường, Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Bình báo cáo tình hình triển khai và kết quả thực hiện Nghị quyết như sau:
Phần I
Đặc điểm tình hình, thuận lợi và khó khăn
1. Thuận lợi
Chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường là những vấn đề có ý nghĩa đặc biệt quan trọng, có tầm ảnh hưởng lớn, quan hệ, tác động qua lại, cùng quyết định sự phát triển bền vững của đất nước; là cơ sở, tiền đề cho hoạch định đường lối, chính sách phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh và an sinh xã hội. Ðây là một trong những nhiệm vụ quan trọng hàng đầu của cả hệ thống chính trị; là trách nhiệm và nghĩa vụ của các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp và cộng đồng dân cư, trong đó Nhà nước giữ vai trò chủ đạo, dưới sự lãnh đạo của Ðảng và sự tham gia, giám sát của toàn xã hội.
Nhìn chung được sự quan tâm của Bộ Tài nguyên và Môi trường, Tỉnh ủy và sự cố gắng của các ngành, các cấp; nhiệm vụ về ứng phó với biến đổi khí hậu, quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường trong thời gian qua trên địa bàn tỉnh đã hoàn thành theo kế hoạch đã đề ra. 
Ngành tài nguyên và môi trường và các địa phương đã tổ chức thực hiện tốt kế hoạch giám sát, kiểm tra, thanh tra định kỳ, đột xuất về bảo vệ môi trường đối với các cơ sở sản xuất, kinh doanh trên địa bàn. Qua đó, kịp thời phát hiện, chấn chỉnh, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm, gây ô nhiễm môi trường và thực hiện các giải pháp, biện pháp khắc phục hậu quả do ô nhiễm môi trường gây ra. 

Hoạt động của các cơ quan quản lý nhà nước về bảo vệ môi trường các cấp và Ban Quản lý Khu kinh tế, lực lượng Cảnh sát Môi trường ngày càng hoạt động có hiệu quả và đi vào chiều sâu.

2. Khó khăn
Nhận thức về bảo vệ môi trường, biến đổi khí hậu của một số bộ phận cộng đồng dân cư còn chưa cao, nhất là các khu vực nông thôn, vùng sâu, vùng xa…; công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao ý thức còn gặp một số khó khăn do phong tục, tập quán, văn hóa và thói quen của một bộ phận dân cư trong việc xả nước thải, chất thải gây ô nhiễm môi trường.
Ý thức chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường của một số doanh nghiệp còn chưa tốt, chưa quan tâm đầu tư cải tiến công nghệ xử lý môi trường, còn tồn tại tình trạng một số cơ sở chưa tự giác tuân thủ nghiêm túc các quy định của pháp luật, vận hành không thường xuyên hệ thống xử lý chất thải, không thực hiện đầy đủ cam kết về bảo vệ môi trường.

Kinh phí cho sự nghiệp bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu của tỉnh mặc dù đã được đầu tư nhưng chưa đáp ứng được nhu cầu thực tế, còn nhiều hạn chế, nhất là đối với các dự án có nguồn kinh phí xử lý lớn cần được hỗ trợ từ trung ương. Kinh phí đối ứng của địa phương cho các Dự án xử lý môi trường thuộc Chương trình mục tiêu Quốc gia khắc phục và cải thiện môi trường còn quá cao nên gây khó khăn trong việc triển khai thực hiện.
Đội ngũ cán bộ làm công tác bảo vệ môi trường mặc dù đã được tăng cường nhưng số lượng còn quá mỏng, trình độ chưa đồng đều.

Công tác đầu tư hạ tầng bảo vệ môi trường còn chưa hiệu quả; Hệ thống thu gom, xử lý rác thải; Hệ thống cung cấp nước sạch; Hệ thống thoát và xử lý nước thải chưa đáp ứng được nhu cầu thực tế.

Sự phối hợp giữa các ngành, các cấp về phòng chống giảm nhẹ thiên tai và ứng phó với biến đổi khí hậu chưa đồng bộ, thiếu sự chia sẻ thông tin. Còn nhiều khó khăn trong thực hiện lồng ghép các quy hoạch tổng thể kinh tế - xã hội và quy hoạch, phát triển ngành, sản phẩm với công tác ứng phó với biến đổi khí hậu.
3. Thống kê các văn bản của cơ quan địa phương đã ban hành nhằm triển khai thực hiện Nghị quyết số 24-NQ/TW
Thực hiện Nghị quyết số 24-NQ/TW ngày 03/6/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về “Chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường” tỉnh Quảng Bình đã ban hành và triển khai thực hiện kịp thời các nội dung văn bản cụ thể như sau:
- Chương trình số 23-CTr/TU ngày 16/8/2013 của Tỉnh uỷ Quảng Bình thực hiện Nghị quyết số 24-NQ/TW ngày 03/6/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá XI) về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường;
- Quyết định số 841/QĐ-UBND ngày 08/4/2014 của UBND tỉnh Quảng Bình về việc ban hành Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 08/NQ-CP ngày 23/01/2014 của Chính phủ;
- Hướng dẫn số 10-HD/BTGTU ngày 03/10/2016 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy hướng dẫn Sơ kết 3 năm thực hiện Nghị quyết số 24-NQ/TW ngày 03/6/2013 của BCH Trung ương (khóa XI) và Chương trình hành động số 23-CTr/TU ngày 16/8/2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường”.
- Công văn số 1676/UBND-KTTH ngày 07/10/2016 của UBND tỉnh về việc sơ kết 03 năm thực hiện Nghị quyết số 24-NQ/TW ngày 03/6/2013 của Ban Chấp hành Trung ương (khóa XI) và Chương trình hành động số 23-CTr/TU ngày 16/8/2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường.
- Báo cáo số 152/BC-STNMT ngày 21/10/2016 của Sở Tài nguyên và Môi trường Quảng Bình báo cáo Sơ kết 03 năm thực hiện Nghị quyết số 24-NQ/TW ngày 03/6/2013 của Ban Chấp hành Trung ương (Khóa XI) và Chương trình hành động số 23-CTr/TU ngày 16/8/2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường”.
Phần II

Báo cáo tình hình thực hiện đối với những nhiệm vụ chung
1. Đẩy mạnh truyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức về ứng phó với biến đổi khí hậu, sử dụng tiết kiệm, hiệu quả và bền vững tài nguyên và bảo vệ môi trường.
Công tác thông tin, truyền thông, giáo dục, nâng cao nhận thức về bảo vệ môi trường đã được triển khai sâu rộng với nhiều hình thức đa dạng, phong phú đem lại hiệu quả thiết thực đối với việc đẩy mạnh công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh.
Thông qua các sự kiện môi trường thế giới và trong nước, UBND tỉnh đã chỉ đạo các địa phương, các ngành liên quan triển khai tốt hoạt động tuyên truyền nâng cao nhận thức về bảo vệ môi trường; chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với các địa phương, tổ chức, đoàn thể tổ chức các hoạt động quy mô cấp tỉnh hưởng ứng Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam, Ngày Môi trường thế giới, Ngày Đại dương thế giới, Chiến dịch Làm cho thế giới sạch hơn…; Các hoạt động đã được các tầng lớp nhân dân ở các huyện, thị xã, thành phố hưởng ứng tích cực với nhiều hình thức như ra quân làm vệ sinh môi trường, thu gom rác thải, làm sạch đường làng ngõ xóm, trồng cây xanh. Điều đó cho thấy sự thay đổi theo chiều hướng tích cực về nhận thức, ý thức của cán bộ, nhân dân đối với công tác quản lý, bảo vệ tài nguyên và môi trường.
Tổ chức xây dựng chuyên mục tuyên truyền về môi trường trên Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh đã góp phần phản ánh kịp thời những vấn đề bức xúc, nhạy cảm về bảo vệ tài nguyên và môi trường trên địa bàn tỉnh, từ đó nâng cao nhận thức của người dân.

UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường, các ngành, tổ chức, đoàn thể (Công an tỉnh, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Hội Cựu chiến binh tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Tỉnh đoàn, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và Liên Đoàn lao động tỉnh) triển khai có hiệu quả Chương trình hành động liên ngành. Trong năm 2016 và 6 tháng đầu năm 2017, đã tổ chức 19 lớp tập huấn, phổ biến pháp luật về bảo vệ môi trường tại các huyện, thị xã và thành phố với 1.980 lượt hội viên tham gia; tổ chức “Hội thi tìm hiểu pháp luật Bảo vệ môi trường năm 2016” với hình thức thi sân khấu hóa, tổ chức tập huấn công tác quản lý chất thải nguy hại cho các cơ sở sản xuất kinh doanh trên địa bàn tỉnh Quảng Bình 01 lớp với số lượng 188 người tham gia. 
2. Đẩy mạnh nghiên cứu khoa học, ứng dụng công nghệ về ứng phó với biến đổi khí hậu, quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường
Các đề tài, nhiệm vụ nghiên cứu, ứng dụng khoa học công nghệ trong bảo vệ môi trường từng bước được thực hiện; đã triển khai các nghiên cứu, ứng dụng công nghệ mới trong bảo vệ môi trường như dự án Xây dựng cơ sở dữ liệu (dạng WebMap) về tài nguyên khoáng sản và nước dưới đất phục vụ công tác lưu trữ, khai thác sử dụng thông tin trong quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Quảng Bình”.
Hệ thống quan trắc khí tượng thủy văn của tỉnh từng bước được đầu tư, nâng cấp. Mạng lưới quan trắc chất lượng môi trường nước, đất, không khí được phủ khắp các địa phương phục vụ rất hiệu quả trong công tác quản lý nhà nước. 
3. Hoàn thiện, đổi mới chính sách, pháp luật, kiện toàn hệ thống cơ quan quản lý nhà nước về ứng phó với biến đổi khí hậu, quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường
Công tác kiện toàn hệ thống cơ quan quản lý nhà nước về tài nguyên môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu được chú trọng theo hướng hiện đại, đảm bảo đủ năng lực thực hiện nhiệm vụ ngày càng phức tạp, nặng nề, đáp ứng yêu cầu đề ra. 

Tiếp tục triển khai Kế hoạch hành động ứng phó với biến đổi khí hậu hàng năm của tỉnh đến các ngành, các cấp, các đoàn thể; Tổ chức phân công trách nhiệm cụ thể giữa Ủy ban nhân dân các cấp, các sở, ngành trong việc thực hiện Kế hoạch hành động ứng phó với biến đổi khí hậu; đồng thời tăng cường kiểm tra giám sát trong quá trình tổ chức thực hiện.
Thường xuyên rà soát, ban hành bổ sung các cơ chế, chính sách của tỉnh áp dụng cho nhiệm vụ ứng phó với biến đổi khí hậu, quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường.

Đội ngũ làm công tác bảo vệ môi trường ở cấp tỉnh đến cấp huyện, xã ngày càng được tăng cường. Ở cấp tỉnh, Chi cục Bảo vệ môi trường trực thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường có 15 cán bộ công chức và người lao động; Trung tâm Quan trắc và Kỹ thuật môi trường được trang bị khá đầy đủ trang thiết bị đáp ứng nhu cầu quan trắc, theo dõi diễn biến chất lượng môi trường và các nguồn thải phục vụ quản lý; phòng Cảnh sát Môi trường thuộc Công an tỉnh. Tại các huyện, thành phố, thị xã và Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh đều bố trí từ 01 đến 02 cán bộ chuyên trách làm công tác quản lý môi trường. Một số ngành như Công Thương, Xây dựng, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn... và một số doanh nghiệp sản xuất lớn trên địa bàn đều có cán bộ làm công tác bảo vệ môi trường. Hầu hết cán bộ làm công tác môi trường trên địa bàn tỉnh có trình độ đại học, một số trên đại học, phần lớn được đào tào đúng chuyên ngành về môi trường. Ngoài ra, hàng năm, Sở Tài nguyên và Môi trường tổ chức các đợt tập huấn về các chính sách, pháp luật bảo vệ môi trường, nâng cao năng lực, trình độ cho cán bộ làm công tác môi trường cấp huyện và các doanh nghiệp. 
4. Đổi mới cơ chế tài chính, tăng chi ngân sách và đa dạng hóa nguồn vốn đầu tư cho ứng phó với biến đổi khí hậu, quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường
Trong thời gian qua, mặc dù ngân sách địa phương còn gặp nhiều khó khăn, nhưng tỉnh đã chủ động bố trí kinh phí từ ngân sách địa phương để thực hiện công tác bảo vệ môi trường như: Kinh phí đối ứng cho các dự án thuộc Chương trình mục tiêu Quốc gia về khắc phục và xử lý ô nhiễm môi trường, kinh phí Chương trình quan trắc mạng lưới, kinh phí đầu tư cho các Dự án xây dựng khu xử lý chất thải rắn sinh hoạt, xử lý chất thải cho các công trình công cộng... 
Xây dựng và thực hiện cơ chế, chính sách thu hút, ưu đãi các dự án đầu tư trọng điểm về ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường xã hội hóa trong công tác ứng phó với biến đổi khí hậu, huy động mọi thành phần kinh tế và tranh thủ sự hỗ trợ của quốc tế cho công tác ứng phó với biến đổi khí hậu.
5. Thúc đẩy hợp tác, hội nhập quốc tế về ứng phó với biến đổi khí hậu, quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường 
Hàng năm, tỉnh đã xây dựng Chương trình xúc tiến đầu tư trong đó có Chương trình đầu tư về môi trường, nhằm kêu gọi các nhà đầu tư đặc biệt là Nhà đầu tư nước ngoài quan tâm đến lĩnh vực bảo vệ môi trường, như các Dự án về xử lý chất thải rắn...
6. Nhiệm vụ tổng hợp liên quan đến cả 3 lĩnh vực (ứng phó với biến đổi khí hậu, quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường)
6.1. Xây dựng bộ tiêu chí, chỉ số về ứng phó với biến đổi khí hậu, quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường làm căn cứ để hoạch định chính sách, giám sát, đánh giá về tăng trưởng xanh và phát triển bền vững.
Hình thành hệ thống tiêu chí, chỉ số toàn diện, phù hợp, khả thi nhằm đo lường, đánh giá hiệu quả hoạt động ứng phó với biến đổi khí hậu, quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường làm căn cứ để hoạch định chính sách, giám sát, đánh giá về tăng trưởng xanh và phát triển bền vững ở địa phương.

6.2. Thúc đẩy chuyển đổi mô hình tăng trưởng gắn với cơ cấu lại nền kinh tế theo hướng tăng trưởng xanh và phát triển bền vững, như: ngành công nghiệp và dịch vụ bảo vệ môi trường; tái chế chất thải; phát triển năng lượng mới, năng lượng tái tạo…
Thúc đẩy phát triển, sử dụng năng lượng mới, năng lượng tái tạo, các nguyên liệu, nhiên liệu, vật liệu mới thay thế các nguồn tài nguyên truyền thống. Đẩy mạnh đầu tư phát triển và sử dụng năng lượng mới, năng lượng tái tạo; thúc đẩy chuyển đổi cơ cấu sử dụng năng lượng theo hướng tăng tỉ trọng sử dụng năng lượng mới, năng lượng tái tạo. Khuyến khích các thành phần kinh tế tham gia đầu tư phát triển năng lượng mới, năng lượng tái tạo. Chỉ đạo phát triển sản xuất các loại nguyên liệu, nhiên liệu, vật liệu mới để thay thế các loại tài nguyên truyền thống.  
6.3. Thực hiện phân vùng chức năng dựa trên đặc tính sinh thái, tiềm năng tài nguyên và thích ứng với biến đổi khí hậu làm căn cứ để lập quy hoạch phát triển
Quy hoạch không gian biển gắn với không gian phát triển trên đất liền; lồng ghép mục tiêu ứng phó với biến đổi khí hậu, quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường trong quy hoạch phát triển các ngành, lĩnh vực và quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh của địa phương.  
Thiết lập, ứng dụng các mô hình dự báo tổng thể tác động của biến đổi khí hậu đến phát triển kinh tế - xã hội và tài nguyên, môi trường. Áp dụng thí điểm phương thức quản lý tổng hợp, thống nhất về tài nguyên, môi trường và thích ứng với biến đổi khí hậu cho lưu vực sông, vùng ven biển.
6.4. Lồng ghép mục tiêu biến đổi khí hậu, quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường vào chiến lược, quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội, chiến lược, quy hoạch phát triển ngành, lĩnh vực…

Các cơ quan, ban, ngành đã chủ động lồng ghép chính sách bảo vệ môi trường vào chiến lược, quy hoạch, kế hoạch và các dự án phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Được thể hiện cụ thể trong: các Nghị quyết của HĐND tỉnh về phát triển kinh tế - xã hội hàng năm; Quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Quảng Bình đến năm 2020; Chiến lược phát triển bền vững tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2012- 2020; Chương trình phối hợp giữa Sở Tài nguyên và Môi trường với các cơ quan, đơn vị như: Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh, Hội Cựu chiến binh tỉnh, Hội Người cao tuổi tỉnh, Tỉnh đoàn hàng năm; Kế hoạch thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia khắc phục ô nhiễm và cải thiện môi trường tỉnh Quảng Bình; Kế hoạch hành động bảo tồn đa dạng sinh học tỉnh Quảng Bình; Kế hoạch quản lý tổng hợp tài nguyên và môi trường vùng ven biển; Kế hoạch ứng phó sự cố tràn dầu và bản đồ nhạy cảm đường bờ phục vụ ứng phó sự cố tràn dầu.

Thực hiện Báo cáo hiện trạng môi trường chuyên đề và Báo cáo hiện trạng môi trường chuyên đề chất thải nguy hại đảm bảo kịp thời, theo đúng quy định.

6.5. Xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu tổng hợp và thống nhất về tài nguyên, môi trường và biến đổi khí hậu. 
Xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu tổng hợp và thống nhất về tài nguyên, môi trường và biến đổi khí hậu theo quy định hiện hành. Có cơ chế phù hợp khai thác, chia sẻ thông tin, sử dụng có hiệu quả cơ sở dữ liệu.

7. Nhiệm vụ trọng tâm về ứng phó với biến đổi khí hậu
7.1. Xây dựng năng lực dự báo, cảnh báo, chủ động phòng, tránh và giảm nhẹ thiên tai, thích ứng với biến đổi khí hậu
Xây dựng chương trình kiểm tra các công trình phục vụ tưới tiêu trước mùa mưa bão; xây dựng phương án quản lý, vận hành hồ chứa phục vụ chống hạn, chống lũ. Xây dựng phương án phòng, chống thiên tai, lụt, bão; chủ động bố trí sắp xếp lại dân cư. Trong mùa bão, có kế hoạch bố trí lực lượng sẵn sàng thực hiện việc sơ tán dân ra khỏi vùng nguy hiểm như: Vùng thường xuyên có nguy cơ cao sạt lở đất khi có bão, lũ; chủ động bố trí thiết bị, phương tiện và dự phòng lương thực, thuốc men đến các cụm, thôn…
Công tác dự báo, cảnh báo, chủ động phòng, tránh và giảm nhẹ thiên tai, thích ứng với biến đổi khí hậu là một nhiệm vụ rất quan trọng, chính vì vậy tỉnh đã chỉ đạo các sở, ban, ngành triển khai xây dựng Dự án Cập nhật Kế hoạch ứng phó với biến đổi khí hậu và nước biển dâng tỉnh Quảng Bình đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030; tập trung huy động nguồn lực hoàn thành Dự án Xây dựng hệ thống công nghệ số liên hoàn dự báo thời tiết và sóng biển, nâng cao năng lực phòng tránh và giảm nhẹ thiên tai tỉnh Quảng Bình; theo đó các Dự án ưu tiên ứng phó với biến đổi khí hậu và nước biển dâng tỉnh Quảng Bình đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 sẽ được tổ chức thực hiện.
Thực hiện Chương trình Mục tiêu Quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu, tỉnh đã giao Sở Khoa học và Công nghệ chủ trì thực hiện đề tài khoa học Nghiên cứu, xử lý mở rộng một số vị trí dòng sông ngầm qua núi đá để thoát lũ nhanh nhằm khắc phục tình trạng lũ lụt ở xã Tân Hoá, huyện Minh Hoá, tỉnh Quảng Bình; phối hợp với Trường Đại học Khoa học Huế thực hiện đề tài Nghiên cứu, dự báo, đề xuất giải pháp phòng, chống hiện tượng xói lỡ, bồi lấp vùng trung - hạ lưu sông Gianh và sông Nhật Lệ phục vụ phát triển bền vững lãnh thổ; phối hợp với Trường Đại học Quốc gia Hà Nội thực hiện đề tài Nghiên cứu thuỷ tai do biến đổi khí hậu và xây dựng hệ thống thông tin nhiều bên tham gia. 
UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 2104/QĐ-UBND ngày 15/6/2017 ban hành Kế hoạch triển khai Quyết định số 2053/QĐ-TTg ngày 28/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Kế hoạch thực hiện Thoả thuận Paris về biến đổi khí hậu trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
Chủ động ứng phó với thiên tai và giám sát khí hậu; hiện đại hóa hệ thống quan trắc và công nghệ dự báo khí tượng thủy văn bảo đảm dự báo và cảnh báo sớm các hiện tượng thời tiết, khí hậu cực đoan và thiên tai; xây dựng hệ thống đánh giá, giám sát biến đổi khí hậu và nước biển dâng.
Phân bổ và huy động nguồn lực cho thích ứng với biến đổi khí hậu và quản lý rủi ro thiên tai dựa vào cộng đồng; nâng cao nhận thức và tăng cường năng lực thích ứng với biến đổi khí hậu và quản lý rủi ro thiên tai; tuyên truyền, phổ biến thông tin, nâng cao nhận thức về tác động của biến đổi khí hậu, nước biển dâng và năng lực thích ứng, ứng phó với biến đổi khí hậu, nước biển dâng cho mọi tầng lớp nhân dân, các tổ chức chính trị xã hội trên địa bàn tỉnh.
Quản lý tổng hợp tài nguyên nước lưu vực sông; bảo đảm an toàn hồ chứa; tăng cường hợp tác quốc tế giải quyết các vấn đề nước xuyên biên giới; đảm bảo an ninh nguồn nước phục vụ cho sản xuất và sinh hoạt.
Đảm bảo an ninh lương thực thông qua bảo vệ, duy trì hợp lý và quản lý bền vững quỹ đất cho nông nghiệp; chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi; tạo giống mới thích ứng với biến đổi khí hậu; hoàn thiện hệ thống kiểm soát, phòng chống dịch bệnh.
7.2. Đẩy mạnh các biện pháp phòng, chống, hạn chế tác động của triều cường, ngập lụt, xâm nhập mặn do nước biển dâng
Xây dựng, củng cố, nâng cấp và hoàn thiện các tuyến đê biển, đê sông xung yếu nhằm chống sạt lở và nước biển dâng; kiểm soát xâm nhập mặn các vùng bị ảnh hưởng nặng nề nhất; Củng cố và nâng cấp hệ thống hồ chứa bảo đảm tích nước phục vụ tưới tiêu kịp thời và có hiệu quả cho sản xuất nông nghiệp.
Ứng phó với nước biển dâng và ngập lụt đô thị; Quy hoạch đô thị và sử dụng đất, cơ sở hạ tầng, khu công nghiệp, khu tái định cư ven biển và hải đảo trên cơ sở kịch bản nước biển dâng.
Khi thiên tai xảy ra, đã chủ động đối phó và khắc phục hậu quả theo phương châm 4 tại chỗ, với phương châm phòng là chính. Hướng dẫn mỗi gia đình phải dự phòng lương thực, thực phẩm, chất đốt trong mùa mưa bão, tối thiểu trong 07 ngày. Đồng thời, có giải pháp khẩn cấp để đối phó với bão, lũ để hạn chế tối đa thiệt hại.
Chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với đơn vị Khí tượng thủy văn, Trạm ra đa biển của Bộ Tài nguyên và Môi trường tại tỉnh thực hiện tốt việc dự báo phục vụ phòng, chống lụt, bão, hạn hán và các hiện tượng khí tượng thuỷ văn, biến đổi khí hậu có hại xảy ra ở địa phương và triển khai thực hiện tốt Quy chế báo bão, áp thấp nhiệt đới, bão, lũ trên địa bàn tỉnh.
Thực hiện các dự án Xây dựng, củng cố đê, kè chống sạt lở cửa sông Nhật Lệ; xây dựng dự án Thích ứng với biến đổi khí hậu và giảm nhẹ thiên tai cho cơ sở hạ tầng giao thông đường bộ tỉnh Quảng Bình trình Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư hỗ trợ kinh phí từ Chương trình SP-RCC để triển khai thực hiện trong những năm tiếp theo.
Ban hành Kế hoạch hành động thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu và nước biển dâng trên địa bàn tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2012-2015 và định hướng đến năm 2020 với 36 chương trình, dự án ưu tiên để triển khai thực hiện trong giai đoạn 2011-2015 và 25 chương trình, dự án cho giai đoạn sau năm 2015 thuộc các lĩnh vực: Nâng cao năng lực; xây dựng, nâng cấp đê kè ven biển chống sạt lỡ và xâm thực; quản lý tổng hợp vùng bờ nhằm ứng phó với biến đổi khí hậu. Thực hiện trồng cây chắn sóng chống sạt lở bờ sông, biển.
7.3. Giảm nhẹ phát thải khí nhà kính; tăng cường khả năng hấp thụ khí nhà kính của các hệ sinh thái
Tăng cường vai trò chủ đạo của Nhà nước trong giảm nhẹ phát thải khí nhà kính, lồng ghép vấn đề biến đổi khí hậu vào các chiến lược, quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của các ngành, hoàn thiện và tăng cường thể chế; tăng cường sự tham gia của toàn hệ thống chính trị trong tổ chức chỉ đạo, phối hợp liên ngành về giảm nhẹ phát thải khí nhà kính; nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý các vấn đề biến đổi khí hậu từ cấp tỉnh đến cấp xã. 
Xây dựng đồng bộ các cơ chế, chính sách khuyến khích, thu hút sự tham gia của các doanh nghiệp, các nhà khoa học vào các hoạt động thích ứng với biến đổi khí hậu và giảm nhẹ phát thải khí nhà kính; thiết lập các cơ chế hỗ trợ cộng đồng dân cư, khuyến khích các tổ chức phi chính phủ tham gia vào các hoạt động thích ứng với biến đổi khí hậu và giảm nhẹ phát thải khí nhà kính.
Nâng cao hiệu suất và hiệu quả sử dụng năng lượng, giảm mức tiêu hao năng lượng; sử dụng tiết kiệm và hiệu quả năng lượng, ứng dụng năng lượng tái tạo trong khu vực dân cư, thương mại và dịch vụ; phát triển vận tải hành khách công cộng, đặc biệt là phương thức vận tải nhanh trong khu vực đô thị; tái cơ cấu vận tải hàng hóa theo hướng giảm thị phần vận tải bằng đường bộ, tăng thị phần vận tải bằng đường sắt và đường thủy nội địa.
Thay đổi cơ cấu nhiên liệu trong công nghiệp và giao thông vận tải; thay đổi cơ cấu nguồn năng lượng theo hướng giảm năng lượng từ nguồn nhiên liệu hóa thạch, khuyến khích khai thác sử dụng các nguồn năng lượng tái tạo, ít phát thải khí nhà kính.
Đẩy mạnh khai thác có hiệu quả và tăng tỷ trọng các nguồn năng lượng tái tạo trong sản xuất và tiêu thụ năng lượng; khuyến khích người dân áp dụng các công nghệ thích hợp để giảm khí thải nhà kính từ việc sử dụng nhiên liệu như sử dụng hầm biogas trong chăn nuôi để tận thu khí CH4 phục vụ cho đun nấu, sử dụng bếp đun cải tiến, đèn tiết kiệm điện, các phương tiện giao thông ít phát thải khí nhà kính.
Tăng cường đầu tư các phương tiện giao thông sử dụng điện; nghiên cứu xây dựng lộ trình chuyển đổi dần phương tiện sử dụng xăng, dầu sang sử dụng điện, nhiên liệu sinh học, năng lượng mặt trời.

Phổ biến rộng rãi công nghệ xử lý và tái sử dụng phụ phẩm, phế thải trong sản xuất nông nghiệp làm thức ăn chăn nuôi, trồng nấm, làm nguyên liệu công nghiệp, biogas và khuyến khích sử dụng phân bón hữu cơ thay thế cho phân vô cơ; nghiên cứu, hợp tác xây dựng các mô hình giảm phát thải khí nhà kính trong lĩnh vực sản xuất nông nghiệp.
Thực hiện lồng ghép thích ứng với biến đổi khí hậu dựa vào hệ sinh thái và cộng đồng, thông qua phát triển dịch vụ hệ sinh thái, bảo tồn đa dạng sinh học, sử dụng kiến thức bản địa tại khu vực vùng lõi và vùng đệm Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng.
Phát triển và sử dụng năng lượng mới, năng lượng tái tạo, các nguyên liệu, nhiên liệu, vật liệu mới thay thế các nguồn tài nguyên truyền thống. Từ năm 2015 đến năm 2017, tỉnh đã triển khai dự án cung cấp điện bằng năng lượng mặt trời tại 8 xã phía Tây của tỉnh thuộc các huyện Lệ Thuỷ, Quảng Ninh, Bố Trạch, Minh Hoá; thực hiện Dự án đầu tư FDI nhà máy điện mặt trời 49,5MW thuộc tổ hợp Dự án năng lượng tái tạo DOHWA Lệ Thủy Quảng Bình. Ngoài ra hiện nay còn một số Dự án năng lượng mặt trời ở khu vực ven biển thuộc huyện Quảng Ninh, Lệ Thủy của một số Doanh nghiệp trong tỉnh đang làm các thủ tục xin chủ trương đầu tư và các Dự án điện gió đang xin chủ trương đầu tư ở huyện Minh Hóa, vùng ven biển Quảng Ninh, Lệ Thủy. 

8. Nhiệm vụ trọng tâm về quản lý các nguồn tài nguyên thiên nhiên
8.1. Đối với tài nguyên đất
8.1.1. Tăng cường quản lý, khai thác nguồn thu từ đất, phát triển kinh tế đất, định giá, lập tài khoản và thực hiện hạch toán tài nguyên đất trong nền kinh tế
Hiện nay, việc khai thác nguồn lực tài chính từ đất đai đang được thực hiện thông qua các chính sách: thu tiền sử dụng đất, tiền thuê đất; các loại thuế, phí, lệ phí liên quan đến sử dụng đất; chính sách góp vốn bằng giá trị quyền sử dụng đất; xác định giá trị quyền sử dụng đất vào giá trị doanh nghiệp khi cổ phần hóa. Qua thực tế triển khai, về cơ bản các chính sách tài chính đất đai đã phù hợp với cơ chế thị trường, tạo nguồn lực tài chính quan trọng phục vụ phát triển kinh tế xã hội, đã thống nhất chính sách tài chính đất đai với chính sách đầu tư trong và ngoài nước; giải quyết hài hòa lợi ích giữa Nhà nước với đối tượng sử dụng đất, ổn định chi phí về đất đối với các doanh nghiệp. Cơ chế đấu giá quyền sử dụng đất được ban hành đã hạn chế tình trạng tiêu cực trong giao đất, đảm bảo công khai, minh bạch. Các chính sách miễn, giảm tiền sử dụng đất, tiền thuê đất đã thể hiện được chủ trương ưu đãi, khuyến khích của Nhà nước đối với đối tượng sử dụng đất cần ưu đãi hoặc khuyến khích đầu tư.
Tập trung chỉ đạo thực hiện tốt Luật Đất đai năm 2013; nâng cao chất lượng và hoàn thành phê duyệt điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đến năm 2020 cấp tỉnh, cấp huyện, quản lý chặt chẽ diện tích đất trồng lúa; tiếp tục phát triển quỹ đất, bảo đảm nguồn thu từ đất đai hàng năm đóng góp cho ngân sách tỉnh từ 20- 30%, trong đó thu tiền sử dụng đất hàng năm đạt từ 700 - 1000 tỷ đồng. 
Thực hiện các dự án tạo quỹ đất để giải quyết nhu cầu đất ở cho nhân dân và đất cho các tổ chức góp phần bình ổn giá, đồng thời tăng nguồn thu cho ngân sách tỉnh; bố trí tái định cư, di dời do thiên tai, ô nhiễm môi trường. Tiếp tục quảng bá, đẩy mạnh hoạt động giao đất, thu tiền sử dụng đất và tăng cường đẩy mạnh tiến độ thực hiện các dự án tạo quỹ đất trên địa bàn tỉnh, đảm bảo kế hoạch đề ra. Thực hiện tốt công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, bảo đảm tiến độ cho các nhà đầu tư. 
8.1.2. Quy hoạch, quản lý và khai thác, sử dụng hợp lý, hiệu quả và bền vững làm căn cứ để lập quy hoạch, giám sát, đánh giá việc sử dụng đất

Trong những năm qua, UBND tỉnh đã tích cực chỉ đạo, tập trung các nguồn lực đẩy mạnh công tác lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp tỉnh, huyện làm cơ sở cho công tác quản lý, sử dụng đất đai theo quy hoạch, kế hoạch. Tập trung triển khai thực hiện có hiệu quả quy hoạch sử dụng đất giai đoạn 2011-2020 và kế hoạch sử dụng đất 5 năm 2011- 2015 cấp tỉnh đã được Chính phủ phê duyệt tại Nghị quyết số 34/NQ-CP ngày 18/3/2013. Triển khai việc điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất cấp tỉnh đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối (2016-2020), hiện nay Bộ Tài nguyên và Môi trường đã tổ chức thẩm định để trình Chính phủ phê duyệt. Quy hoạch sử dụng đất của tỉnh bảo đảm phù hợp với quy hoạch sử dụng đất cấp quốc gia, phương án quy hoạch sử dụng đất đáp ứng yêu cầu Quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội, thống nhất quy hoạch các ngành, lĩnh vực. 
Quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đáp ứng mục tiêu, nhiệm vụ trong chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, của tỉnh, đồng thời bảo đảm an ninh, quốc phòng, khôi phục, bảo vệ và phát triển diện tích đất trồng lúa, rừng phòng hộ, rừng đầu nguồn, rừng đặc dụng, rừng khoanh nuôi tái sinh, rừng trồng kinh tế, nâng cao độ che phủ của rừng (tỷ lệ che phủ rừng tỉnh Quảng Bình đến cuối năm 2016 khoảng 68%, là một trong những địa phương có độ che phủ rừng cao nhất cả nước). Việc giao đất, giao rừng hợp lý đã ngăn chặn được tình trạng suy thoái rừng nghiêm trọng, góp phần phát triển bền vững.
8.1.3. Xây dựng chiến lược sử dụng đất đến năm 2050 và tầm nhìn đến năm 2100
Tiếp tục triển khai thực hiện tốt Luật Đất đai 2013; thực hiện có hiệu quả quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp tỉnh giai đoạn 2011-2020 và chỉ đạo các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện tốt quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất.
Thực hiện tốt công tác định giá đất, giao đất, cho thuê đất để thu hút đầu tư; bồi thường giải phóng mặt bằng tạo quỹ đất sạch để đấu giá nâng giá trị quyền sử dụng đất, bảo đảm sự công khai, minh bạch, hạn chế tình trạng khiếu kiện liên quan đến đất đai. Lộ trình xây dựng dự án định giá đất đến từng thửa, hình thành bản đồ bảng giá đất dạng số, cập nhật đủ thông tin, công bố, công khai, đáp ứng yêu cầu phát triển thị trường bất động sản.
Tiếp tục thực hiện điều tra, đánh giá tiềm năng đất đai, điều tra đánh giá thoái hóa đất; điều chỉnh bảng giá đất của tỉnh giai đoạn 2014-2019; xây dựng bảng giá đất giai đoạn 2019-2023.

Tập trung hoàn thành các nhiệm vụ trọng tâm của tỉnh như: Dự án Trung tâm điện lực Quảng Trạch; Dự án khu nghỉ dưỡng, sân golf FLC Quảng Bình; Dự án sân golf của Công ty An Việt, các dự án xã hội hóa cơ sở hạ tầng; Dự án nhà ở thương mại; Dự án nhà máy điện gió, các dự án chăn nuôi công nghiệp…

Hoàn thành công tác lập kế hoạch sử dụng đất năm 2018 cấp huyện; kế hoạch thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ rừng đặc dụng năm 2018.

8.1.4. Xây dựng bộ tiêu chí về sử dụng đất hợp lý, hiệu quả và bền vững làm căn cứ để lập quy hoạch, giám sát, đánh giá việc sử dụng đất
Xây dựng hệ thống thông tin đất đai và cơ sở dữ liệu đất đai toàn tỉnh để đưa vào vận hành, khai thác phục vụ đa mục tiêu và cung cấp dịch vụ công điện tử trong lĩnh vực đất đai. 
8.1.5. Từng bước khắc phục tình trạng manh mún, nhỏ lẻ trong sử dụng đất
Dồn đổi ruộng đất nhiều ô thửa nhỏ thành ô thửa lớn, liền khu, liền khoảnh là việc làm cần được chú trọng nhằm nâng cao hiệu quả trong công tác quản lý nhà nước về đất đai, tăng khả năng đổi mới và ứng dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất, tạo thuận lợi trong việc quản lý và sử dụng có hiệu quả nguồn tài nguyên đất. 
8.1.6. Bảo vệ, phòng chống hoang mạc hóa, sa mạc hóa, thoái hóa đất canh tác nông nghiệp

Khuyến khíc thực hiện các biện pháp hạn chế phát thải, sử dụng nguồn năng lượng tái sinh như mặt trời, năng lượng gió, thủy triều, địa nhiệt... để hạn chế hiện tượng nóng lên toàn cầu.
Canh tác đất có quy hoạch và hợp lí: Việc canh tác không hợp lý cũng là nguyên nhân làm nghèo dinh dưỡng đất, phá vỡ cấu trúc của đất cộng với sự thiếu nguồn nước gây nên hiện tượng sa mạc hóa/ con người bón nhiều phân hóa học, ít phân hữu cơ, sử dụng nhiều hóa chất, dần dần chúng tích tụ trong đất làm cho đất ngày càng thoái hóa .
Tăng cường nhận thức và sự tham gia của người dân trong công tác phòng chống sa mạc hoá

Xây dựng chiến lược và các ưu tiên trong khuôn khổ kế hoạch phát triển bền vững hoặc trong các chính sách để phòng chống sa mạc hoá và giảm bớt hạn hán.
8.2. Đối với tài nguyên khoáng sản
8.2.1. Đẩy mạnh điều tra, đánh giá tiềm năng, trữ lượng, giá trị kinh tế, thiết lập tài khoản quốc gia về các loại khoáng sản chiến lược quan trọng
Đẩy mạnh khoanh định khu vực khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ; tổ chức hoạt động khoáng sản theo quy hoạch, tiến tới theo quy mô công nghiệp, hạn chế tình trạng cấp phép khai thác manh mún, thiếu an toàn, không hiệu quả; quản lý chặt chẽ khoáng sản chưa khai thác. Tiếp tục thực hiện công tác đấu giá quyền khai thác khoáng sản tăng thu cho ngân sách, tạo sự công bằng, minh bạch trong hoạt động khoáng sản trên địa bàn. Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến pháp luật về khoáng sản.
Phối hợp với các Bộ, ngành Trung ương hoàn thành cơ bản việc thăm dò, đánh giá trữ lượng, chất lượng và đưa vào khai thác các khu vực khoáng sản như các khu vực đá vôi, đá sét nguyên liệu xi măng tại các dự án nhà máy xi măng Sông Gianh, Thanh Trường, Văn Hoá, Áng Sơn 1, Áng Sơn 2, Trường Thịnh...
 Hoàn thành việc thăm dò, đánh giá chất lượng, trữ lượng các mỏ khoáng sản thuộc thẩm quyền cấp phép của tỉnh.
Từ năm 2020 đến năm 2030, phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường tiến hành điều tra địa chất và khoáng sản trên địa bàn tỉnh bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước, phấn đấu phát hiện thêm từ 7- 10 mỏ mới.
8.2.2. Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra hoạt động khoáng sản
Phối hợp với các ngành, các cấp xây dựng và chỉ đạo thực hiện tốt cơ chế, chính sách quản lý, bảo vệ khoáng sản chưa khai thác. Hạn chế tối đa và từng bước tiến tới không cấp phép cho các dự án khai thác, chế biến thô khoáng sản, thúc đẩy và ưu tiên cho các dự án chế biến sâu khoáng sản. Thực hiện tốt công tác bảo vệ môi trường trong hoạt động khoáng sản.

Tăng cường kiểm soát chặt chẽ việc quản lý khai thác tài nguyên, khoáng sản gắn liền với bảo vệ môi trường; tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra các tổ chức, cá nhân liên quan đến hoạt động khoáng sản nhằm chấn chỉnh tình trạng khai thác khoáng sản trái phép, vi phạm các quy định về ký quỹ phục hồi môi trường sau khai thác, đưa hoạt động khoáng sản đi vào nề nếp, sử dụng hợp lý, có hiệu quả tài nguyên khoáng sản, đặc biệt là cát, sỏi lòng sông, đá xây dựng thông thường.
8.3. Đối với tài nguyên nước
Tiếp tục tuyên truyền nâng cao nhận thức về công tác khai thác, sử dụng, bảo vệ tài nguyên nước. Hoàn thành điều tra, đánh giá hiện trạng, lập bộ cơ sở dữ liệu về tài nguyên nước, tổ chức lập Quy hoạch phân bổ và bảo vệ nước dưới đất toàn tỉnh giai đoạn 2020-2025 và tầm nhìn đến năm 2035 phục vụ phát triển kinh tế-xã hội. Thực hiện tốt công tác cấp phép hoạt động tài nguyên nước; tăng cường thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật về tài nguyên nước và công tác bảo vệ môi trường trong khai thác, sử dụng nước và xả nước thải, sớm đưa hoạt động khai thác, sử dụng tài nguyên nước vào nề nếp.
Tổ chức xây dựng mạng lưới quan trắc chất lượng nước tại các hồ, đập phục vụ cấp nước sinh hoạt trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
Hướng dẫn các đơn vị đang có hoạt động tài nguyên nước lập hồ sơ đề nghị cấp giấy phép tài nguyên nước theo quy định. 
8.4. Đối với tài nguyên biển, thủy sản
Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền về quản lý, bảo vệ, phát triển bền vững biển và hải đảo, ứng phó với biến đổi khí hậu và những giải pháp thích ứng, giảm nhẹ tác động của biến đổi khí hậu. Tăng cường công tác nghiên cứu khoa học, điều tra tài nguyên, bảo vệ môi trường biển và hải đảo trên địa bàn tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2015-2020. Tổ chức thực hiện chiến lược quản lý tổng hợp vùng bờ và quy hoạch sử dụng tài nguyên và bảo vệ môi trường vùng bờ tỉnh Quảng Bình đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030. Thực hiện tốt Chương trình Hợp tác quốc tế về biển tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2015- 2020. 
Triển khai thực hiện phân vùng chức năng vùng bờ tỉnh Quảng Bình đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; Chương trình quan trắc tổng hợp môi trường biển và hải đảo tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016-2020; dự án thí điểm Lồng ghép chiến lược thích ứng với biến đổi khí hậu dựa vào hệ sinh thái tại tỉnh Quảng Bình.
8.5. Thúc đẩy phát triển, sử dụng năng lượng mới, năng lượng tái tạo, các nguyên liệu, nhiên liệu, vật liệu mới thay thế các nguồn tài nguyên truyền thống

Ðẩy mạnh đầu tư phát triển và sử dụng năng lượng mới, năng lượng tái tạo; thúc đẩy chuyển đổi cơ cấu sử dụng năng lượng theo hướng tăng tỷ trọng sử dụng năng lượng mới, năng lượng tái tạo trong tổng năng lượng quốc gia.

Khuyến khích các thành phần kinh tế tham gia đầu tư phát triển năng lượng mới, năng lượng tái tạo.

Ðẩy mạnh phát triển sản xuất các loại nguyên liệu, nhiên liệu, vật liệu mới để thay thế các loại tài nguyên truyền thống.
9. Nhiệm vụ trọng tâm về bảo vệ môi trường
9.1. Phòng ngừa và kiểm soát các nguồn gây ô nhiễm môi trường, tác động xấu đến môi trường
Quản lý chặt chẽ việc triển khai các dự án đầu tư, cơ sở sản xuất kinh doanh dịch vụ trên địa bàn tỉnh, thực hiện đầy đủ và đảm bảo chất lượng công tác thẩm định, phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường, đề án bảo vệ môi trường. Qua đó, từng bước nâng cao hiệu quả, phát huy hiệu lực của đánh giá tác động môi trường trong việc phòng ngừa, kiểm soát các nguồn gây ô nhiễm đến môi trường, tác động xấu đến môi trường.
Tăng cường công tác quan trắc và giám sát môi trường thường xuyên. Mạng lưới quan trắc môi trường của tỉnh được điều chỉnh và tăng dày mật độ điểm quan trắc đáp ứng nhu cầu đánh giá chất lượng môi trường phù hợp với sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Trên cơ sở kết quả quan trắc và phân tích môi trường, hàng năm Sở Tài nguyên và Môi trường đã cập nhật số liệu, kết quả quan trắc và phân tích để dự báo diễn biến chất lượng môi trường và định hướng phát triển kinh tế - xã hội gắn với bảo vệ môi trường, nâng cao công tác quản lý và kiểm soát chất lượng môi trường trên địa bàn tỉnh.
Tập trung chỉ đạo và xử lý nghiêm các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng trên địa bàn theo Quyết định 64/2003/QĐ-TTg ngày 22/4/2003 của Thủ tướng Chính phủ.
Đẩy mạnh các hoạt động thanh tra, kiểm tra về lĩnh vực môi trường, kịp thời chấn chỉnh việc chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường của các cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, đưa hoạt động bảo vệ môi trường đi vào khuôn khổ. 
Tăng cường công tác quản lý chất thải; việc thu gom, xử lý chất thải rắn trên địa bàn tỉnh từng bước được quan tâm nhằm đảm bảo không gây hại đến môi trường. Ngoài việc phân loại, chôn lấp hợp vệ sinh thì công nghệ hầm khí sinh học Biogas, chế biến thành phân vi sinh, công nghệ đốt chất thải rắn đã được thực hiện tại khu vực nông thôn. Ưu tiên thực hiện các chương trình, dự án đầu tư xây dựng các công trình xử lý nước thải tập trung; thu gom, vận chuyển, xử lý chất thải rắn sinh hoạt, nhà máy xử lý rác, quản lý chất thải nguy hại; tái sử dụng, tái chế và sản xuất, thu hồi năng lượng từ chất thải.  
9.2. Khắc phục ô nhiễm, cải thiện chất lượng môi trường và điều kiện sống của người dân, hạn chế tác động do ô nhiễm môi trường đến sức khỏe của nhân dân
Quan tâm cải thiện chất lượng môi trường sống, cung cấp nước sạch và dịch vụ vệ sinh môi trường cho người dân, đặc biệt là ở các đô thị, khu công nghiệp, cụm công nghiệp, làng nghề, khu vực nông thôn, vùng sâu, vùng xa, hải đảo, vùng đặc biệt khó khăn.  
Chỉ đạo xử lý triệt để và dứt điểm các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng, các điểm ô nhiễm môi trường do hóa chất trong chiến tranh, thuốc bảo vệ thực vật tồn lưu; áp dụng chế tài mạnh, xử lý nghiêm khắc, buộc các cơ sở gây ô nhiễm môi trường thực hiện nghiêm các yêu cầu về bảo vệ môi trường, giảm thiểu ô nhiễm, xử lý chất thải theo quy định của pháp luật.   
Thực hiện nghiêm ngặt các biện pháp phục hồi môi trường sau khai thác khoáng sản; đẩy nhanh tiến độ rà phá và khắc phục hậu quả bom mìn, cải tạo các vùng đất bị ô nhiễm, chú trọng cải thiện chất lượng không khí, cây xanh, không gian vui chơi, giải trí trong các đô thị, khu dân cư.
9.3. Bảo tồn thiên nhiên và đa dạng sinh học

Đề ra kế hoạch, lộ trình bảo vệ, phục hồi, tái sinh rừng tự nhiên, phát triển trồng rừng, nhất là rừng ngập mặn, rừng phòng hộ ven biển, rừng đầu nguồn. Xây dựng các phương án ngăn chặn có hiệu quả nạn phá rừng, cháy rừng, sớm dừng việc khai thác gỗ rừng tự nhiên. Thực hiện bảo vệ nghiêm ngặt Di sản thiên nhiên thế giới Vườn quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng.
Thực hiện nghiêm kế hoạch hành động bảo vệ đa dạng sinh học, bảo vệ các giống loài động, thực vật quý hiếm; bảo vệ và phát triển các nguồn gen bản địa, ngăn chặn sự xâm nhập của sinh vật ngoại lai, sinh vật biến đổi gen gây tác động xấu đến con người và môi trường.
Tăng cường quản lý, mở rộng diện tích các khu bảo tồn thiên nhiên hiện có tại những nơi có đủ điều kiện và đẩy nhanh việc thành lập các khu bảo tồn thiên nhiên mới. Ưu tiên nguồn lực cho bảo vệ cảnh quan, sinh thái, di sản thiên nhiên.
Bảo vệ nghiêm ngặt các loài động vật hoang dã, các giống cây trồng, cây dược liệu, vật nuôi có giá trị, loài quý hiếm có nguy cơ bị tuyệt chủng. Ngăn chặn sự xâm nhập, phát triển của sinh vật ngoại lai xâm hại. Tăng cường quản lý rủi ro từ sinh vật biến đổi gen.
Phần III

Đánh giá và kiến nghị, đề xuất
1. Nhận xét, đánh giá chung về tình hình thực hiện Nghị quyết số 24-NQ/TW ngày 03/6/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI và Nghị quyết số 08/NQ-CP ngày 23/01/2014 của Chính phủ
1.1. Kết quả đạt được
Nghị quyết số 24-NQ/TW ngày 03/6/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường là cơ sở quan trọng, định hướng cho việc hoạch định đường lối, thể chế hóa các chính sách, pháp luật phục vụ công tác ứng phó với biến đổi khí hậu, quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường ở nước ta.

Trong thời gian qua dưới sự chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh đã ban hành các văn bản quy phạm pháp luật về tài nguyên và môi trường, để chỉ đạo các ngành, các cấp trong tỉnh triển khai thực hiện các luật theo đúng chức năng và thẩm quyền được giao. Công tác ban hành văn bản thuộc thẩm quyền luôn đảm bảo kịp thời, đúng quy định pháp luật, theo hướng đơn giản hóa thủ tục hành chính, đảm bảo phù hợp với quy định của pháp luật và điều kiện thực tế ở địa phương, góp phần đạt được những kết quả tích cực trong công tác quản lý tài nguyên, bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu: 
1.1.1. Lĩnh vực biến đổi khí hậu
UBND tỉnh đã phê duyệt các dự án, nhiệm vụ để chủ động thích ứng với BĐKH khu vực ven biển và phòng chống thiên tai như Điều tra, đánh giá hiện trạng xả nước thải vào nguồn nước, thống kê các nguồn nước bị ô nhiễm và phân vùng xả nước thải vào nguồn nước trên địa bàn tỉnh Quảng Bình nhằm bảo vệ nguồn nước trong bối cảnh hạn hán và xâm nhâp mặn do biến đổi khí hậu gây ra; Dự án xây dựng bản đồ Atlat điện tử thông tin lũ lụt vùng hạ du sông Gianh ứng với các cấp lũ tại Trạm thủy văn Mai Hóa, phục vụ công tác phòng tránh thiên tai và giảm thiểu rủi ro do lũ lụt.
UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 2104/QĐ-UBND ngày 15/6/2017 về kế hoạch triển khai Quyết định số 2053/QĐ-TTg ngày 28/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Kế hoạch thực hiện Thoả thuận Paris về biến đổi khí hậu trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
Công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức và trách nhiệm của cộng đồng về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, sử dụng tiết kiệm năng lượng, ít phát thải khí nhà kính được tăng cường. Nhận thức của các cấp các ngành và các tầng lớp nhân dân, cộng đồng về tác động của biến đổi khí hậu và trách nhiệm ứng phó với biến đổi khí hậu được chuyển biến tích cực.
Ban hành Kế hoạch ứng phó với biến đổi khí hậu và nước biển dâng tỉnh Quảng Bình đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030 nhằm chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu trên địa bàn tỉnh.
1.1.2. Lĩnh vực đất đai
Thực hiện Chỉ thị số 01/CT-TTg ngày 22/01/2014 của Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành Chỉ thị số 05/CT-UBND ngày 24/3/2014 về việc triển khai thi hành Luật Đất đai. Sau khi Luật Đất đai có hiệu lực thi hành, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì phối hợp với các ngành, địa phương, tổ chức đoàn thể tuyên truyền rộng rãi đến mọi người dân, doanh nghiệp, tổ chức. Qua đó, đã góp phần nâng cao nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật đất đai của các tổ chức, hộ gia đình và cá nhân sử dụng đất.
Công tác thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất, giao đất và cho thuê đất để phục vụ phát triển kinh tế - xã hội đã bám sát các chỉ tiêu về đất đai đã được phân bổ và xét duyệt tại Nghị quyết số 34/NQ-CP ngày 18/3/2013. Việc triển khai thực hiện quy hoạch và điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất được thực hiện khá tốt. Đến năm 2015, đất nông nghiệp đạt 100,29% so với kế hoạch được duyệt; đất phi nông nghiệp đạt 76,85% so với chỉ tiêu được duyệt.

Công tác giao đất, cho thuê đất được triển khai thực hiện tốt, đáp ứng kịp thời nhu cầu và thu hút các dự án đầu tư của các tổ chức và cá nhân trong và ngoài tỉnh. Từ ngày 01/7/2014 đến ngày 31/10/2017, UBND tỉnh đã ban hành quyết định giao đất cho 150 trường hợp với diện tích 1.270,9 ha; quyết định cho thuê đất cho 321 trường hợp với diện tích 3.659,94 ha. Việc quy định chặt chẽ các căn cứ, điều kiện thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất đã góp phần nâng cao hiệu quả quản lý, sử dụng đất tiết kiệm. Thủ tục giao đất, cho thuê đất luôn bảo đảm quy định, nhanh gọn, đã tạo điều kiện thuận lợi cho các nhà đầu tư trong việc tiếp cận nguồn lực đất đai thực hiện dự án đầu tư.

Quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đáp ứng mục tiêu, nhiệm vụ trong chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, của tỉnh, đồng thời bảo đảm an ninh, quốc phòng, khôi phục, bảo vệ và phát triển diện tích đất trồng lúa, rừng phòng hộ, rừng đầu nguồn, rừng đặc dụng, rừng khoanh nuôi tái sinh, rừng trồng kinh tế, nâng cao độ che phủ của rừng (tỷ lệ che phủ rừng tỉnh Quảng Bình đến cuối năm 2016 khoảng 68%, là một trong những địa phương có độ che phủ rừng cao nhất cả nước). Việc giao đất, giao rừng đã ngăn chặn được tình trạng suy thoái rừng nghiêm trọng, góp phần phát triển bền vững. Thực hiện đo đạc, chỉnh lý điạ chính đối với 152,02 ha đất rừng sản xuất của Ban Quản lý Rừng phòng hộ Long Đại và 94,05 ha đất rừng trồng thuộc Công ty Long Đại để thu hồi, giao cho xã Trường Sơn giao đất cho các hộ đồng bào dân tộc.
Công tác bồi thường, hỗ trợ và tái định cư luôn được quan tâm chỉ đạo tổ chức thực hiện công khai, dân chủ; đúng trình tự, thủ tục theo quy định của pháp luật. Công tác giải quyết đơn, thư khiếu nại về bồi thường GPMB luôn được tỉnh quan tâm chỉ đạo thực hiện; các ngành, địa phương đã chủ động, tích cực vào cuộc giải quyết kịp thời.

Đăng ký đất đai, lập và quản lý hồ sơ địa chính, cấp giấy chứng nhận, xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai: Đến nay, toàn tỉnh đã cấp 534.789 giấy chứng nhận quyền sử dụng đất với diện tích 593.308,68 ha/617.168,12 ha, đạt 96,13%.

1.1.3. Lĩnh vực khoáng sản
Công tác quản lý tài nguyên khoáng sản tiếp tục có những chuyển biến tích cực, đi vào ổn định. Tập trung chỉ đạo quyết liệt, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, ngăn chặn và chấn chỉnh kịp thời hoạt động khai thác khoáng sản trái phép. Chỉ đạo các doanh nghiệp, cá nhân chấp hành các quy định của pháp luật, nâng cao hiệu quả khai thác, chế biến, sử dụng khoáng sản đáp ứng ngày càng tốt hơn yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
Tình trạng khai thác khoáng sản trái phép đã cơ bản được ngăn chặn, đẩy lùi; đặc biệt là khoáng sản cát, đất san lấp, quặng sắt và đá làm vật liệu xây dựng thông thường.
1.1.4. Lĩnh vực tài nguyên nước

Công tác quản lý, khai thác và sử dụng tài nguyên nước, xả nước thải vào nguồn nước đã từng bước đi vào nề nếp và đạt được những kết quả tích cực:
Chỉ đạo, tổ chức kiểm tra hoạt động khai thác, sử dụng nước, xả nước thải vào nguồn nước đối với 153 đơn vị, doanh nghiệp. Sau khi được cấp giấy phép, các đơn vị, doanh nghiệp tích cực tuân thủ quy định trong hoạt động bảo vệ môi trường, bảo vệ nguồn nước. Đặc biệt các đơn vị đã đầu tư xây dựng công trình thu gom, xử lý nước thải; thực hiện quan trắc môi trường định kỳ. Bên cạnh đó công tác thanh tra, kiểm tra cũng thường xuyên được triển khai, đã phát hiện và xử lý nhiều hành vi vi phạm.
Chỉ đạo, hoàn thành việc điều tra, đánh giá hiện trạng khai thác, sử dụng nước dưới đất các huyện, thị xã: Lệ Thủy, Quảng Ninh, Bố Trạch, Quảng Trạch, Tuyên Hóa, thị xã Ba Đồn.
1.1.5. Lĩnh vực biển, hải đảo
Công tác tuyên truyền quản lý, khai thác sử dụng và bảo vệ tài nguyên môi trường biển, đảo trên địa bàn tỉnh đã chuyển biến tích cực. Tình trạng xả nước thải, rác thải gây ô nhiễm môi trường ở các xã ven biển trên địa bàn tỉnh được cải thiện, nhận thức về tầm quan trọng trong việc bảo vệ tài nguyên, môi trường của chính quyền và nhân dân các huyện ven biển được nâng lên.
Công tác quản lý tổng hợp thống nhất về biển, hải đảo đã đạt được những kết quả tích cực, nổi bật: Hoàn thành dự án Xây dựng chiến lược quản lý tổng hợp vùng ven biển tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2012-2020, tầm nhìn đến năm 2030; Điều tra, thu thập thông tin, xây dựng cơ sở dữ liệu tài nguyên và môi trường vùng biển, ven biển và hải đảo tỉnh Quảng Bình; Điều tra hiện trạng, phân loại các nguồn thải vùng cửa sông, ven biển tỉnh Quảng Bình; Xây dựng Kế hoạch ứng phó sự cố tràn dầu và bản đồ nhạy cảm môi trường đường bờ phục vụ ứng phó sự cố tràn dầu tỉnh Quảng Bình; Xây dựng hệ thống công nghệ số liên hoàn dự báo thời tiết và sóng biển, nâng cao năng lực phòng tránh và giảm nhẹ thiên tai tỉnh Quảng Bình.
1.1.6. Lĩnh vực môi trường
Tỉnh Quảng Bình luôn coi trọng nhiệm vụ bảo vệ môi trường, xác định đây là một trong những mục tiêu cơ bản của phát triển bền vững. Đặc biệt là từ khi triển khai, thực hiện Nghị quyết số 24-NQ/TW ngày 03/6/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường; các cấp ủy đảng, chính quyền, các sở, ban, ngành, đơn vị cấp tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố đã quán triệt, tuyên truyền và tổ chức thực hiện và có những tiến bộ khá rõ nét.
Công tác bảo vệ môi trường đã được tập trung chỉ đạo và tổ chức thực hiện có hiệu quả. Từng bước khắc phục được các tình trạng gây ô nhiễm môi trường tại các khu công nghiệp, cơ sở sản xuất, các bệnh viện và nơi công cộng; xử lý kịp thời các điểm nóng về môi trường. Tập trung chỉ đạo, tăng cường kiểm tra, kiểm soát ô nhiễm môi trường và việc thực hiện các quy định pháp luật về bảo vệ môi trường của các cơ sở, tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. Hạn chế các điểm nóng về gây ô nhiễm.

Triển khai thực hiện các dự án thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia khắc phục ô nhiễm và cải thiện môi trường giai đoạn 2012 - 2015 và Quyết định số 1946/QĐ-TTg ngày 21/10/2010 của Thủ tướng Chính phủ; đã hoàn thành việc xử lý 6 điểm thuốc bảo vệ thực vật tồn lưu, gồm: thị trấn Nông trường Lệ Ninh- huyện Lệ Thủy, thôn Mốc Định- xã Hồng Thủy- huyện Lệ Thuỷ, thôn 4- xã Trung Trạch- huyện Bố Trạch, kho Nam Long - xã Xuân Ninh- huyện Quảng Ninh, HTX Hồng Kỳ- xã Trường Thủy- huyện Lệ Thuỷ, kho thuốc tại hợp tác xã Hoá Tiến- xã Hoá Tiến- huyện Minh Hoá. Xác định các điểm hóa chất bảo vệ thực vật tồn lưu trên phạm vi toàn tỉnh để xác định đưa vào chương trình xử lý trong giai đoạn 2016-2020, đến nay đã hoàn thành điều tra đang lập danh mục trình Bộ Tài nguyên và Môi trường đưa vào kế hoạch bố trí kinh phí xử lý.
1.2. Hạn chế, nguyên nhân
1.2.1. Hạn chế
a. Về lĩnh vực biến đổi khí hậu
Nhận thức của một số cấp ủy, chính quyền, tổ chức, doanh nghiệp và người dân về biến đổi khí hậu chưa đầy đủ, chưa thống nhất. Hoạt động ứng phó với biến đổi khí hậu còn bị động, lúng túng, thiếu đồng bộ; năng lực cảnh báo, dự báo thiên tai, giám sát biến đổi khí hậu chưa đáp ứng yêu cầu. 

Công tác phòng, chống và giảm nhẹ thiên tai vẫn chủ yếu tập trung vào ứng phó và khắc phục hậu quả mà chưa chú trọng đúng mức đến chủ động phòng ngừa. Các chính sách, pháp luật về quản lý tài nguyên, bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu còn bất cập, thiếu đồng bộ và chưa sát với thực tế.

Kinh phí thực hiện Chương trình được phân bổ và giao vốn hàng năm từ Trung ương còn gặp nhiều khó khăn là một trong những nguyên nhân gây trở ngại trong việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ, dự án.

b. Về lĩnh vực đất đai
Công tác dự báo nhu cầu sử dụng đất của một số ngành, lĩnh vực kinh tế - xã hội vượt quá so với nguồn lực đầu tư dẫn đến kết quả thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất một số chỉ tiêu trong nhóm đất phi nông nghiệp đạt tỷ lệ chưa cao, đặc biệt là đất phát triển hạ tầng. 
Luật Đất đai năm 2013 ban hành đã có nhiều điểm mới, luật hóa tối đa các quy định hiện hành đang phát huy hiệu quả để khắc phục, giải quyết những tồn tại, hạn chế phát sinh trong quá trình thi hành Luật Đất đai năm 2003, góp phần quản lý đất đai chặt chẽ, hiệu quả, thực hiện công khai, minh bạch và dân chủ. Tuy nhiên, trong quá trình triển khai áp dụng hệ thống pháp luật, không chỉ ở Quảng Bình, nhiều địa phương gặp nhiều vướng mắc do sự chồng chéo, thiếu thống nhất giữa Luật Đất đai và các luật khác, nhất là Luật Đầu tư, Luật Đấu thầu, Luật Xây dựng, Luật Quy hoạch đô thị, Luật Bảo vệ và Phát triển rừng. Việc quy định phân cấp, thẩm quyền thực hiện ở một số luật, văn bản dưới luật chưa thống nhất, gây khó khăn, phiền hà cho người dân, doanh nghiệp, ảnh hưởng nhiều đến thu hút đầu tư, khuyến khích phát triển sản xuất, kinh doanh ở các địa phương.
c. Về lĩnh vực khoáng sản
Công tác quản lý tài nguyên khoáng sản đã có nhiều cố gắng trong tập trung chỉ đạo, kiểm tra, kiểm soát, tuy nhiên trên địa bàn một số địa phương vẫn còn tình trạng buông lỏng quản lý, chưa quyết liệt trong công tác ngăn chặn, xử lý, còn xảy ra các hoạt động tập kết, kinh doanh, khai thác cát trái phép...
d. Về lĩnh vực tài nguyên nước
Việc nhận thức của nhiều tổ chức, người dân về quản lý tài nguyên nước còn rất nhiều hạn chế hoặc cố ý làm trái pháp luật. Còn nhiều cơ sở chưa chấp hành nghiêm quy định của pháp luật về tài nguyên nước. Lực lượng cán bộ làm công tác quản lý nhà nước về tài nguyên nước còn thiếu. 
e. Về lĩnh vực môi trường
Công tác kiểm tra, kiểm soát ô nhiễm các cơ sở ô nhiễm môi trường nghiêm trọng được tăng cường, chỉ đạo quyết liệt nhưng vẫn chưa xử lý dứt điểm. 
Công tác thu gom, xử lý chất thải ở địa bàn nông thôn, vùng sâu, vùng xa còn gặp nhiều khó khăn, thu gom và xử lý chất thải nguy hại còn bất cập về hạ tầng kỹ thuật và công nghệ, ảnh hưởng không nhỏ đến hiệu quả quản lý nhà nước.
Nhận thức của cộng đồng cũng như cơ sở sản xuất kinh doanh về bảo vệ môi trường có nơi, có lúc vẫn còn hạn chế; ý thức bảo vệ môi trường của một số cơ sở sản xuất kinh doanh, dịch vụ còn thấp, coi trọng lợi ích kinh tế và xem nhẹ công tác bảo vệ môi trường. Việc chấp hành pháp luật bảo vệ môi trường của một số đơn vị chưa nghiêm túc, thực hiện không đầy đủ theo quy định; tình trạng gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng một số cơ sở vẫn xảy ra, chưa được xử lý dứt điểm, còn phát sinh thêm cơ sở mới.
Thể chế, chính sách và hệ thống văn bản quy phạm pháp luật môi trường, đa dạng sinh học hiện nay chưa đồng bộ, nhiều quy định còn chồng chéo và chưa đầy đủ, nhiều chính sách, văn bản hướng dẫn đã được ban hành nhưng chưa cụ thể, vì vậy gặp rất nhiều khó khăn trong quá trình triển khai thực hiện
1.2.2. Nguyên nhân
Hệ thống chính sách, pháp luật về tài nguyên và môi trường, đặc biệt trong lĩnh vực đất đai, khoáng sản, môi trường còn nhiều bất cập.
Cấp ủy, chính quyền ở một số địa phương chưa thực sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo công tác quản lý nhà nước về tài nguyên và môi trường, chưa bố trí đủ nhân lực, trang thiết bị, kinh phí tương xứng với nhiệm vụ được giao. Đội ngũ cán bộ chuyên môn các cấp thiếu về số lượng, yếu về năng lực chuyên môn, cơ cấu còn nhiều bất cập.
Trình độ, năng lực áp dụng và tổ chức thực hiện pháp luật, các cơ chế, chính sách của Nhà nước thuộc lĩnh vực chuyên môn của ngành vào thực tế hoạt động quản lý nhà nước của một số cán bộ, công chức, viên chức còn hạn chế.
3. Kiến nghị, đề xuất
Xuất phát từ thực tiễn, với những kết quả đã đạt được, những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện công tác ứng phó với biến đổi khí hậu, quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường theo Nghị quyết số 24-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI và Nghị quyết số 08-NQ/CP của Chính phủ, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình có một số đề xuất đối với Chính phủ, Bộ Tài nguyên và Môi trường như sau:
- Xây dựng hoàn thiện, đồng bộ các cơ chế, chính sách và các văn bản pháp luật về ứng phó với biến đổi khí hậu, quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường. Đồng thời bổ sung thêm các quy định quản lý đặc thù riêng đối với các khu kinh tế, khu công nghiệp, cụm công nghiệp và làng nghề.
- Ban hành các chính sách cụ thể để khuyến khích các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước hỗ trợ giải quyết các vấn đề ô nhiễm môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu phục vụ cho mục tiêu phát triển bền vững. Xây dựng cơ chế, chính sách khuyến khích xã hội hóa công tác bảo vệ môi trường, khuyến khích doanh nghiệp sản xuất sạch hơn, tiết kiệm năng lượng, phát triển mô hình sản xuất các sản phẩm thân thiện với môi trường.
- Cải tiến thủ tục hành chính và ban hành các cơ chế, chính sách mở, tạo điều kiện để các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ tiếp cận với các công nghệ mới và các nguồn vốn vay ưu đãi để xử lý ô nhiễm.
- Tiếp tục hỗ trợ kinh phí, chuyển giao công nghệ, kỹ thuật xử lý môi trường cho tỉnh để thực hiện các dự án xử lý chất thải và khắc phục triệt để ô nhiễm môi trường tại các cơ sở gây ô nhiễm nghiêm trọng.
- Tăng cường hỗ trợ kinh phí cho địa phương thực hiện các chương trình, dự án về thích ứng với biến đổi khí hậu.
Trên đây là báo cáo tình hình triển khai và kết quả thực hiện Nghị quyết số 24-NQ/TW ngày 03/6/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường./.
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