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	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH QUẢNG BÌNH
Số: 251/BC-UBND
	  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

    Quảng Bình, ngày  17 tháng 11  năm 2017


BÁO CÁO
Công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp năm 2017

Thực hiện Công văn số 4937/BTP-PLDSKT ngày 26/10/2017 của Bộ Tư pháp về báo cáo tổng kết công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp năm 2017 theo Nghị định số 66/2008/NĐ-CP; trên cơ sở triển khai thực hiện nhiệm vụ hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp trong năm 2017 trên địa bàn, UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo kết quả như sau:

I. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC

1. Về việc xây dựng các văn bản, kế hoạch triển khai công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp
Với quan điểm luôn đồng hành, sát cánh cùng doanh nghiệp, tạo thuận lợi nhất cho doanh nghiệp đầu tư, kinh doanh, phát triển, UBND tỉnh đã xác định chủ trương tiếp tục cải thiện mạnh mẽ môi trường đầu tư kinh doanh; góp phần nâng cao thứ hạng đối với 10 chỉ số thành phần và 111 chỉ tiêu trong bộ chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI). Trong đó, nhiệm vụ hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp được UBND tỉnh chú trọng nhằm khuyến khích và tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp trên địa bàn sớm tiếp cận với các tài liệu pháp lý, thủ tục hành chính, các chính sách, chương trình hỗ trợ của nhà nước và các vấn đề pháp lý có liên quan trong hoạt động sản xuất kinh doanh.
 Theo đó, để tiếp tục triển khai có hiệu quả hoạt động hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh theo Nghị định số 66/2008/NĐ-CP ngày 28/5/2008 của Chính phủ về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp; Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp; Nghị quyết số 19-2017/NQ-CP ngày 06/02/2017 của Chính phủ về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2017, định hướng đến năm 2020; Kế hoạch số 818/KH-UBND ngày 31/5/2016 về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp năm 2016 và giai đoạn 2016 - 2020 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch hành động số 278/KH-UBND ngày 28/02/2017 thực hiện Nghị quyết số 19-2017/NQ-CP,  Công văn số 270/UBND-NC ngày 27/02/2017chỉ đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị có liên quan tiếp tục triển khai kế hoạch hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp. Bên cạnh đó, UBND tỉnh cũng đã ban hành Kế hoạch số 2252/KH-UBND ngày 27/12/2016 về công tác pháp chế năm 2017, trong đó có nội dung thực hiện công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp.
Trên cơ sở kế hoạch và chỉ đạo của UBND tỉnh, hầu hết các cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh đã ban hành Kế hoạch về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp năm 2017 hoặc ban hành Kế hoạch về công tác pháp chế năm 2017 trong đó có nội dung thực hiện công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp
.
2. Triển khai các hình thức hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp theo Nghị định số 66/2008/NĐ-CP
a) Xây dựng và khai thác cơ sở dữ liệu pháp luật phục vụ hoạt động của doanh nghiệp
Thường xuyên cập nhật, đăng tải kịp thời các văn bản QPPL, văn bản chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh, các thông tin pháp lý, chủ trương phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương, các quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế xã hội trên Cổng Thông tin điện tử tỉnh thông qua các chuyên mục “Văn bản QPPL tỉnh Quảng Bình” và “Công báo tỉnh”, đã tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp, nhà đầu tư kịp thời tiếp cận với các văn bản pháp lý theo Nghị định số 66/2008/NĐ-CP. Bên cạnh đó, Cổng Thông tin điện tử tỉnh đã kết nối với Trang Web “Cơ sở dữ liệu quốc gia về văn bản pháp luật” và “Thư viện pháp luật”, 100% văn bản QPPL thuộc thẩm quyền ban hành của HĐND, UBND tỉnh đã được Sở Tư pháp tham mưu cập nhật đầy đủ, chính xác lên Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật.

Ngoài ra, Trang Thông tin điện tử của các sở, ngành và các huyện, thị xã, thành phố cũng đã được tích hợp lên Cổng thông tin điện tử của tỉnh, kết nối với các chuyên trang, chuyên mục về văn bản QPPL, các chuyên mục Quy hoạch, Kế hoạch để cập nhật, đăng tải công khai các thông tin liên quan đến ngành, lĩnh vực, địa phương quản lý và tài liệu pháp lý khác của HĐND, UBND nhằm phục vụ nhu cầu tra cứu của doanh nghiệp và người dân. Đặc biệt, một số Trang thông tin điện tử của các Sở đã có chuyên mục riêng về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp như Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tư pháp...
b) Xây dựng tài liệu giới thiệu, phổ biến văn bản QPPL và các hoạt động bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho doanh nghiệp


- Các sở, ban, ngành có liên quan và các doanh nghiệp đã tích cực xây dựng các loại tài liệu để giới thiệu, phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật cho các cơ quan quản lý nhà nước có liên quan và các doanh nghiệp trên địa bàn. 
Trong năm 2017, toàn tỉnh đã tổ chức 4.118 hội nghị, cuộc họp cho 330.726 lượt người; tổ chức 51 cuộc thi với 149.719 lượt người; in ấn, phát hành 207.081 tài liệu; thực hiện 8.197 lần phát sóng chương trình PBGDPL trên đài truyền thanh xã và tuyên truyền 8.452 tin, bài trên phương tiện thông tin đại chúng, trong đó có đối tượng là các doanh nghiệp.
Đã chỉ đạo Sở Tư pháp tham mưu cho Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh và các Ban Chỉ đạo các Đề án tổ chức và phối hợp tổ chức 34 hội nghị, lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho trên 4.080 lượt người tham dự, trong đó có đối tượng là doanh nghiệp; cấp phát 3.242 cuốn sách pháp luật; in ấn và phát hành 21.580 cuốn tài liệu (trong đó có 11.100 cuốn Bản tin Tư pháp); thực hiện 10 chuyên mục Pháp luật và Đời sống.

Đặc biệt, được sự hỗ trợ của Ban Quản lý Chương trình 585 - Bộ Tư pháp, Sở Tư pháp đã phát huy vai trò đầu mối trong triển khai các hoạt động hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp tại địa phương. Năm 2017, Sở Tư pháp đã tổ chức 05 hoạt động nhằm hỗ trợ pháp lý cho các doanh nghiệp trên địa bàn gồm: Hoạt động “Bồi dưỡng tăng cường năng lực cho các cơ quan, tổ chức thực hiện chức năng và người thực hiện công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh”; hoạt động “Bồi dưỡng kiến thức pháp luật kinh doanh dành cho doanh nghiệp”; hoạt động “Bồi dưỡng kiến thức pháp luật mới và kỹ năng, nghiệp vụ cho cán bộ pháp chế doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh”; hoạt động đối thoại “Doanh nghiệp với công tác thanh tra, kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo”; hoạt động tọa đàm “Trao đổi kinh nghiệm giữa Cộng tác viên và doanh nghiệp trong quá trình thiết lập, duy trì mạng lưới và trao đổi về pháp luật kinh doanh” cho gần 500 lượt người tham gia. Thông qua việc tuyên truyền, phổ biến các văn bản pháp luật đã tạo sự chuyển biến sâu rộng, tác động tích cực đến doanh nghiệp nói chung và đến cán bộ công nhân viên, người lao động nói riêng trong việc nâng cao sự hiểu biết pháp luật, ý thức chấp hành pháp luật và áp dụng pháp luật vào sản xuất, kinh doanh.

Bên cạnh đó, thực hiện Quyết định số 06/2010/QĐ-TTg, UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các sở, ngành, địa phương thực hiện có hiệu quả việc xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật. Trong năm, các cơ quan, đơn vị, địa phương tiếp tục duy trì, khai thác 2.375 tủ sách pháp luật, trong đó có 1.555 tủ sách pháp luật ở các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp. Số lượng đầu sách của mỗi tủ sách từ 30 đến 700 cuốn (các thư viện từ 1.000 đến 40.000 cuốn). Tủ sách pháp luật đều được bổ sung từ 10 đến 3000 cuốn/tủ/thư viện. Nhìn chung, các tủ sách đều có tương đối đầy đủ các loại tài liệu theo quy định của Quyết định số 06/2010/QĐ-TTg. Các Tủ sách pháp luật có nhiều văn bản quy phạm pháp luật phục vụ cho công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp như: Luật Doanh nghiệp, Luật Quản lý thuế, Luật Hải quan, Luật Thuế Giá trị gia tăng, Luật Thương mại, Luật Đầu tư, Luật Kinh doanh bất động sản, Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, Luật Thuế giá trị gia tăng...

Ngoài ra, việc thực hiện các thủ tục hành chính tại các cơ quan nhà nước được tiếp cận dễ dàng thông qua các hình thức niêm yết công khai các bộ thủ tục hành chính đã được Chủ tịch UBND tỉnh công bố tại nơi tiếp nhận hồ sơ, trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh và Trang thông tin điện tử của các sở, ban, ngành, UBND cấp huyện.

c) Tiếp nhận kiến nghị, giải đáp pháp luật cho doanh nghiệp và hoàn thiện pháp luật

- Về công tác tiếp nhận kiến nghị, giải đáp pháp luật cho doanh nghiệp: Việc giải đáp pháp luật cho doanh nghiệp được thực hiện thông qua nhiều hình thức phong phú, đa dạng như: tổ chức hội nghị đối thoại trực tiếp với doanh nghiệp, bằng văn bản, qua điện thoại, qua chuyên mục hỏi đáp pháp luật, dân hỏi cơ quan chức năng trả lời trên Trang thông tin điện tử các các cơ quan, đơn vị, địa phương.

Từ năm 2016 trở đi, UBND tỉnh đã tăng tần suất đối thoại, gặp gỡ với nhà đầu tư, doanh nghiệp lên 03 tháng/1 lần và trong năm 2017 đã thực hiện đối thoại gặp mặt doanh nghiệp Quý I/2017, Quý II/2017 và Quý III/2017 với sự tham gia của gần 800 doanh nghiệp; đã chỉ đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với UBND cấp huyện tổ chức đối thoại, gặp gỡ với nhà đầu tư, doanh nghiệp vừa và nhỏ 03 tháng/1 lần; các sở, ban, ngành, UBND cấp huyện, cấp xã tổ chức đối thoại về cơ chế, chính sách và việc giải quyết TTHC định kỳ 06 tháng/1 lần để nắm bắt, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc của người dân và doanh nghiệp. Đến nay, hầu hết các sở, ban, ngành, UBND cấp huyện đã tổ chức đối thoại về TTHC theo chỉ đạo của UBND tỉnh. Ngoài ra, nhiều sở, ban, ngành, UBND cấp huyện đã tổ chức được nhiều mô hình đối thoại hay như đối thoại liên ngành để giải đáp, chia sẻ với những khó khăn, vướng mắc của doanh nghiệp, người dân, tổng hợp được nhiều đề xuất, kiến nghị gửi đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết
.
Hiện nay đã có các chuyên mục “Công dân, doanh nghiệp hỏi; cơ quan chức năng trả lời” trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh và các Trang thông tin điện tử của các sở, ban, ngành, cấp huyện; “Tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị của tổ chức, cá nhân” trên Cổng thông tin điện tử tỉnh; đồng thời đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị tổ chức việc niêm yết nội dung hướng dẫn, số điện thoại đường dây nóng và địa chỉ tiếp nhận phản ánh, kiến nghị về quy định hành chính và việc thực hiện quy định hành chính của cá nhân, tổ chức tại nơi tiếp nhận hồ sơ. 

UBND tỉnh cũng đã chỉ đạo Hội Doanh nghiệp với vai trò là tổ chức đại diện cho doanh nghiệp theo dõi, tổng hợp các ý kiến, kiến nghị của các doanh nghiệp gửi các sở, ban, ngành trả lời theo chức năng, nhiệm vụ
. Bên cạnh đó, việc giải đáp pháp luật cho doanh nghiệp còn được thực hiện thông qua các buổi tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật, được thực hiện thông qua người trực tiếp thực thi công vụ của các sở, ban, ngành, UBND cấp huyện, cấp xã. Từ đầu năm 2017 đến nay Sở Kế hoạch và Đầu tư đã tổng hợp trả lời 35 ý kiến, kiến nghị của doanh nghiệp, qua đó đã tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho rất nhiều doanh nghiệp; Sở Tư pháp đã tổ chức tư vấn 35 vụ việc cho các doanh nghiệp tại các địa phương có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn và đặc biệt khó khăn.
Ngoài ra, UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ban, ngành, địa phương thường xuyên cập nhật, xử lý các phản ánh, kiến nghị của người dân, doanh nghiệp trên Cổng Thông tin điện tử Chính phủ, địa chỉ http://nguoidan.chinhphu.vn và http://doanhnghiep.chinhphu.vn theo Quyết định số 574/QĐ-TTg ngày 25/4/2017 của Thủ tướng Chính phủ. 

- Về công tác hoàn thiện pháp luật liên quan đến doanh nghiệp: UBND tỉnh chỉ đạo Sở Tư pháp tiếp tục phối hợp với Hội Doanh nghiệp tỉnh thực hiện có hiệu quả Chương trình phối hợp số 1199/CTPH-STP-HDN ngày 30/6/2016, trong đó chú trọng phối hợp trong việc góp ý, thẩm định, kiểm tra, rà soát văn bản QPPL; tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật, trao đổi thông tin cho doanh nghiệp về những chủ trương, chính sách, quy định liên quan đến tổ chức và hoạt động của doanh nghiệp; nêu cao vai trò giám sát phản biện của doanh nghiệp và tổ chức đại diện cho doanh nghiệp đối với việc thực thi chính sách, pháp luật có liên quan trên địa bàn.

Trong năm, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tư pháp góp ý và thẩm định 12 Dự thảo văn bản QPPL thuộc thẩm quyền ban hành của HĐND tỉnh, UBND tỉnh có liên quan đến tổ chức và hoạt động của doanh nghiệp
; trên cơ sở đó, đến nay, UBND tỉnh đã ban hành và trình HĐND tỉnh ban hành một số văn bản QPPL liên quan đến tổ chức và hoạt động của doanh nghiệp, trong đó có một số văn bản tác động trực tiếp đến quyền lợi của doanh nghiệp
, các văn bản sau khi được ban hành đã được kiểm tra theo quy định; thực hiện rà soát 31 văn bản QPPL có liên quan đến tổ chức và hoạt động của doanh nghiệp
; tham mưu UBND tỉnh công bố theo định kỳ 139 văn bản đối với danh mục văn bản QPPL do HĐND, UBND tỉnh Quảng Bình ban hành hết hiệu lực toàn bộ và một phần được rà soát trong năm 2016 (Quyết định số 113/QĐ-UBND ngày 13/01/2017), trong đó có 04 văn bản có liên quan đến doanh nghiệp. Thông qua công tác xây dựng, kiểm tra, rà soát văn bản, qua các buổi tập huấn, đối thoại trực tiếp, các ý kiến phản hồi, kiến nghị của doanh nghiệp đã được các cấp xem xét, tiếp thu trình cấp có thẩm quyền đề nghị sửa đổi, bổ sung phù hợp với tình hình thực tế của địa phương và phù hợp với văn bản pháp luật cấp trên. 

3. Việc xây dựng và tổ chức thực hiện các chương trình hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp

Ngày 27/02/2017, UBND tỉnh đã ban hành Công văn số 270/UBND-NC chỉ đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị có liên quan tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ được giao tại kế hoạch số 818/KH-UBND ngày 31/5/2016 của UBND tỉnh về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp năm 2016 và giai đoạn 2016 - 2020 và Quyết định số 3219/QĐ-UBND ngày 28/5/2008 của UBND tỉnh về việc ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị định số 66/2008/NĐ-CP của Chính phủ về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; đồng thời, để chủ động và thực hiện tốt công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp, UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ban, ngành có liên quan và các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh trong quá trình xây dựng các kế hoạch tuyên truyền PBGDPL, kế hoạch công tác pháp chế phải đưa nội dung hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp vào kế hoạch để triển khai thực hiện và xem đây là một nội dung quan trọng trong kế hoạch thực hiện.

Đặc biệt, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tư pháp phát huy vai trò đầu mối trong triển khai các hoạt động hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp thuộc Chương trình 585-Bộ Tư pháp tại địa phương, theo đó, Sở Tư pháp đã xây dựng 05 Đề án để đăng ký với Ban Quản lý Chương trình 585 tham gia thực hiện các hoạt động hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp năm 2017. Sau khi được Ban Quản lý Chương trình 585 chấp thuận, ký kết hợp đồng, Sở Tư pháp đã kịp thời tham mưu UBND tỉnh triển khai tổ chức các hoạt động với các hình thức tập huấn, tọa đàm, đối thoại, bồi dưỡng kiến thức pháp luật đảm bảo về mặt thời gian, chất lượng theo yêu cầu tại các hợp đồng đã ký kết.

II. VƯỚNG MẮC, KHÓ KHĂN
1. Vướng mắc của các cơ quan 

a) Về thể chế, chính sách

- Để thi hành Hiếp pháp năm 2013, Quốc hội đã ban hành nhiều đạo luật mới liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp như Luật Doanh nghiệp năm 2014, Luật Đầu tư năm 2014, Bộ luật Dân sự năm 2015, Bộ luật Tố tụng dân sự năm 2015, Bộ luật Lao động năm 2012, Luật An toàn, vệ sinh lao động năm 2015, Luật Bảo hiểm xã hội 2015, Luật Doanh nghiệp nhỏ và vừa năm 2017 và nhiều văn bản hướng dẫn thi hành khác... Việc triển khai kịp thời, đầy đủ các văn bản này đến doanh nghiệp, đòi hỏi phải có nhiều nguồn lực (con người và kinh phí), tuy nhiên Quảng Bình là một tỉnh có điều kiện kinh tế còn nhiều khó khăn, còn phải nhờ sự hỗ trợ của các cơ quan, đơn vị, các chương trình, dự án, vì vậy chưa đáp ứng nhu cầu cần thiết của các doanh nghiệp.
- Hệ thống văn bản quy phạm pháp luật ở Trung ương ban hành nhiều nhưng thường xuyên thay đổi, tính ổn định không cao, dẫn đến một số cơ chế, chính sách khó thực thi, vì vậy có nhiều tình huống pháp lý chưa thể giải đáp kịp thời, thỏa đáng theo yêu cầu của doanh nghiệp.

b) Về bộ máy, nhân sự
Đội ngũ cán bộ pháp chế giúp thủ trưởng các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh trong công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp còn bố trí kiêm nhiệm. Hiện nay, thực hiện chỉ đạo của Bộ Chính trị, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ tại Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 và Quyết định số 2218/QĐ-TTg ngày 10/12/2015 ban hành Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức thì việc kiện toàn, bổ sung biên chế hết sức khó khăn.

c) Về kinh phí
Kinh phí cấp cho công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp ở các cơ quan, đơn vị, địa phương chưa đáp ứng được yêu cầu, nhiệm vụ. Chưa bố trí nguồn kinh phí riêng cho hoạt động hỗ trợ pháp lý doanh nghiệp, chủ yếu được lồng ghép, vận dụng trong nguồn kinh phí triển khai các hoạt động chuyên môn của các cơ quan có liên quan. 
2. Vướng mắc của doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh

Hệ thống văn bản QPPL thường xuyên thay đổi, các luật liên quan đến doanh nghiệp có tính ổn định chưa cao, văn bản hướng dẫn ban hành chậm; nhiều văn bản còn chồng chéo, bất cập dẫn đến khó khăn trong quá trình áp dụng. 
III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

1. Các đề xuất của các doanh nghiệp

- Hệ thống pháp luật ngày càng hoàn thiện, pháp luật được ban hành ngày càng nhiều đòi hỏi phải chú trọng công tác tổ chức thực hiện pháp luật, đưa pháp luật vào cuộc sống tương xứng với yêu cầu của công tác xây dựng pháp luật. Vì vậy, đề nghị cần tăng cường tập huấn bồi dưỡng nâng cao năng lực để nâng cao kiến thức chuyên môn, nghiệp vụ cho lãnh đạo và cán bộ các doanh nghiệp.
- Tăng cường tổ chức các hội nghị để chia sẻ kinh nghiệm, tập huấn, bồi dưỡng nâng cao kỹ năng, nghiệp vụ; cung cấp thông tin, tài liệu cho các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.
2. Đề xuất với Bộ Tư pháp
a) Về bộ máy, nhân sự

Đề nghị Bộ Tư pháp phối hợp với Bộ Nội vụ trình Chính phủ xem xét hướng dẫn việc bố trí biên chế để kiện toàn tổ chức pháp chế theo Nghị định số 55/2011/NĐ-CP ngày 04/07/2011 của Chính phủ về việc quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của tổ chức pháp chế. Chỉ đạo tăng cường và phát triển hơn nữa đội ngũ Luật sư, các chuyên gia tư vấn pháp luật và cộng tác viên tư vấn pháp luật nhằm thiết lập một mạng lưới tư vấn, hỗ trợ pháp lý đắc lực cho các doanh nghiệp. Quan tâm chú trọng đến công tác đào tạo về chuyên môn, nghiệp vụ và kỹ năng cho đội ngũ thực hiện công tác hỗ trợ pháp lý doanh nghiệp.

b) Về kinh phí

Đề nghị các Bộ, ngành có liên quan trong Chương trình hỗ trợ pháp lý liên ngành dành cho doanh nghiệp tiếp tục hỗ trợ kinh phí cho tỉnh Quảng Bình để tổ chức các hoạt động hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp tại địa bàn tỉnh.

c) Về thể chế, chính sách
Cần hoàn thiện khung pháp lý để tạo điều kiện thông thoáng nhất cho doanh nghiệp hoạt động; chủ động nắm bắt nhu cầu hỗ trợ pháp lý của doanh nghiệp thông qua kết quả điều tra khảo sát; chú trọng tổ chức các diễn đàn, toạ đàm để tạo cơ hội giao lưu giữa doanh nghiệp với cơ quan nhà nước, các luật sư, luật gia để giúp doanh nghiệp nâng cao kiến thức pháp luật, kỹ năng áp dụng và tháo gỡ các khó khăn. Tiếp tục huy động các phương tiện thông tin đại chúng trong việc tuyên truyền pháp luật kinh doanh, tăng cường năng lực tiếp cận thông tin chính sách pháp luật cho doanh nghiệp.

Trên đây là Báo cáo công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Quảng Bình trong năm 2017, UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo Bộ Tư pháp./.
	Nơi nhận:

- Vụ PLDSKT- Bộ Tư pháp; 

- Vụ Pháp chế - Bộ Tư pháp;
- Ban Quản lý Chương trình 585 - Bộ Tư pháp;

- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh;

- LĐ VPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, NC.
	TM.ỦY BAN NHÂN DÂN

KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
Đã ký
Nguyễn Tiến Hoàng


� Kế hoạch số 111/KH-STTTT ngày 20/02/2017 của Sở Thông tin và Truyền thông ban hành về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp năm 2017; Các Kế hoạch về công tác pháp chế: Kế hoạch số 45/KH-VPUBND ngày 10/01/2017 của Văn phòng UBND tỉnh, Kế hoạch số 121/KH-KHĐT ngày 17/01/2017 của Sở Kế hoạch và Đầu tư, Kế hoạch số 43/KH-SNgV ngày 19/01/2017 của Sở Ngoại vụ, Kế hoạch số 35/KH-SLĐTBXH ngày 11/01/2017 của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Kế hoạch số 34/KH-TTr ngày 23/01/2017 của Thanh tra tỉnh, Kế hoạch số 118/SYT ngày 19/01/2017 của Sở Y tế, Kế hoạch số 235/KH-SXD ngày 13/02/2017 của Sở Xây dựng, Kế hoạch số 06/KH-SVHTT ngày 17/02/2017 của Sở Văn hóa và Thể thao, Kế hoạch số 56/KH-SKHCN ngày 20/02/2017 của Sở Khoa học và Công nghệ, Kế hoạch số 374/KH-STC ngày 07/02/2017 của Sở Tài chính  v.v…


� Phối hợp với VCCI tổ chức Hội nghị cải cách thể chế và sự phát triển doanh nghiệp; Hội Doanh nghiệp tỉnh phối hợp với Trung tâm hỗ trợ pháp luật và Phát triển nguồn nhân lực thuộc Hiệp hội DNNVV Việt Nam tổ chức hội nghị đối thoại với doanh nghiệp về các chính sách hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa tại tỉnh Quảng Bình; Sở Tư pháp tổ chức đối thoại, hỗ trợ pháp lý liên ngành với doanh nghiệp về công tác thanh, kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo của liên ngành Thanh tra-Tư pháp-Thuế-TNMT-Bảo hiểm xã hội; hoặc tổ chức đối thoại để giải quyết các khó khăn, vướng mắc trong công tác giải phóng mặt bằng, hỗ trợ tái định cư như UBND huyện Quảng Trạch, UBND huyện Lệ Thủy. 


� Trong những tháng đầu năm 2017, Hội doanh nghiệp tỉnh đã nhận được các văn bản đề nghị Hội Doanh nghiệp hỗ trợ giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp như: Công ty TNHH TM&DV Phong Phú gặp khó khăn trong việc kinh doanh các mặt hàng phục vụ cho ngành chăn nuôi gia súc, gia cầm do giá lợn hơi trong 06 tháng đầu năm 2017 đến nay liên tục giảm; Công ty TNHH Khánh Phát gặp khó khăn do tranh chấp đất đai giữa doanh nghiệp và một số người dân địa phương tại xã Quảng Phú, huyện Quảng Trạch; khó khăn của các Doanh nghiệp kinh doanh xuất nhập khẩu gỗ ở tỉnh Quảng Bình từ khi Thủ tướng Chính phủ Lào ban hành Chỉ thị số 15/CT-TTg ngày 13/5/2016 về chấm dứt xuất khẩu các mặt hàng gỗ chưa thành phẩm có nguồn gốc từ rừng tự nhiên …


� Cụ thể như: Dự thảo QĐ quy định trình tự thực hiện dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư trên địa bàn tỉnh; Dự thảo QĐ sửa đổi một số nội dung Quyết định số 28/2014/QĐ-UBND ngày 26/11/2014 quy định quản lý nhà hàng nổi dạng bè kinh doanh dịch vụ ăn uống trên địa bàn tỉnh QB; Dự thảo NQ về điều chỉnh chương trình phát triển nhà ở tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2011-2020; Dự thảo NQ quy định một số chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh; Dự thảo QĐ quy định lựa chọn nhà đầu tư thực hiện dự án khu nhà ở thương mại, khu đô thị mới trên địa bàn tỉnh; Dự thảo QĐ sửa đổi, bổ sung 1 số điều của QĐ số 47/2016/QĐ-UBND ngày 30/12/2016 quy định trình tự TTHC về đất đai áp dụng cho đối tượng là tổ chức, cơ sở tôn giáo, người VN định cư ở nước ngoài, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài thực hiện dự án đầu tư; tổ chức nước ngoài có chức năng ngoại giao trên địa bàn tỉnh; Dự thảo QĐ quy định hướng dẫn hồ sơ, trình tự thủ tục thực hiện Nghị quyết số 19/2017/NQ-HĐND quy định một số chính sách hỗ trợ và ưu đãi đầu tư; Dự thảo QĐ quy định chính sách khuyến khích đầu tư xây dựng cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm tập trung trên địa bàn tỉnh v.v… 


� Nghị quyết số 19/2017/NQ-HĐND ngày 18/7/2017 � HYPERLINK "http://qppl.quangbinh.gov.vn/vbpq/vbpq_qb.nsf/4b438b320dbf1cda4725719a0012432c/3ed579d661aa3cfe47258170000eeb95?OpenDocument" �ban hành Quy định một số chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh�, Quyết định số 08/2017/QĐ-UBND ngày 24/4/2017 ban hành Quy định trình tự thực hiện dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư trên địa bàn tỉnh; Quyết định số 25/2017/QĐ-UBND ngày 26/7/2017 ban hành Quy định quản lý nhà hàng nổi dạng bè kinh doanh dịch vụ ăn uống trên địa bàn tỉnh; Quyết định số 30/2017/QĐ-UBND ngày 11/8/2017 ban hành Quy định lựa chọn nhà đầu tư thực hiện dự án khu nhà ở thương mại, khu đô thị mới trên địa bàn tỉnh.


� Liên quan đến quy chuẩn kỹ thuật an toàn nhằm đảm bảo an toàn trong thi công xây dựng công trình: 02 văn bản; liên quan đến Luật Thuế giá trị gia tăng, Luật Thuế tiêu thụ đặc biệt và Luật Quản lý thuế sửa đổi năm 2016 do HĐND, UBND tỉnh Quảng Bình ban hành: 07 văn bản; liên quan đến Luật: Đầu tư công, Xây dựng và các quy định liên quan đến quản lý đầu tư xây dựng, đầu tư công: 22 văn bản.
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