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 TỈNH QUẢNG BÌNH 


   Độc lập - Tự do - hạnh phúc

Số:  2051/UBND-XDCB 

   Quảng Bình, ngày   02 tháng  11  năm 2017.
V/v tăng cường công tác phối hợp bảo đảm trật tự ATGT tại các điểm giao cắt giữa đường bộ và đường sắt.
Kính gửi: 
- Các sở: Giao thông vận tải, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính;

- UBND các huyện, thị xã, thành phố có đường sắt đi qua.
Thực hiện Công văn số 11571/BGTVT-ATGT ngày 12/10/2017 của Bộ Giao thông vận tải về việc tăng cường công tác phối hợp bảo đảm trật tự ATGT tại các điểm giao cắt giữa đường bộ và đường sắt và Thông báo số 391/TB-BGTVT ngày 13/10/207 của Bộ GTVT về Kết luận của Thứ trưởng Nguyễn Ngọc Đông tại Hội nghị về thực hiện Quy chế phối hợp giữa Bộ Giao thông vận tải và UBND các tỉnh, thành phố khu vực Miền Bắc, Miền Trung trong công tác đảm bảo trật tự ATGT đường bộ, đường sắt; UBND tỉnh yêu cầu các sở, ngành, địa phương thực hiện nghiêm túc các nội dung công việc sau:

1. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố có đường sắt đi qua:
- Chỉ đạo Ban ATGT của địa phương đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật về đường sắt đến các tầng lớp nhân dân dưới mọi hình thức có thể để nâng cao nhận thức và ý thức của người dân về đảm bảo trật tự ATGT; 
- Tổ chức quản lý chặt chẽ đối với các lối đi dân sinh tự mở; tuyệt đối không để phát sinh mới lối đi tự mở ngang qua đường sắt. Không cấp đất và quy hoạch xây dựng công trình chồng lấn với hành lang an toàn đường sắt.

- Chỉ đạo các lực lượng chức năng của địa phương tăng cường kiểm soát và xử lý nghiêm đối với các tổ chức, các nhân có hành vi lấn chiếm hành lang an toàn đường sắt.
- Chỉ đạo UBND các xã, phường có đường sắt đi qua duy trì thường xuyên việc kiểm tra và phát quang, giải tỏa đảm bảo tầm nhìn tại các lối đi dân sinh hiện có; phối hợp chặt chẽ với Công ty Cổ phần Đường sắt Quảng Bình trong việc rào thu hẹp và tiếp nhận, quản lý, bảo vệ công trình rào thu hẹp các lối đi dân sinh để hạn chế xe cơ giới theo quy định.
- Tăng cường việc kiểm tra và kịp thời sửa chữa, bổ sung hệ thống báo hiệu đường bộ nếu bị hư hỏng, mất mát; phát quang, giải tỏa đảm bảo tầm nhìn cho cả 2 phía đường bộ và đường sắt đối với các đường ngang giao cắt giữa các tuyến đường bộ (thuộc huyện, thị xã, thành phố quản lý) với đường sắt. 
- Tổ chức xây dựng lộ trình và kế hoạch thực hiện việc giảm dần, tiến tới xóa bỏ các lối đi dân sinh ngang qua đường sắt thuộc địa giới hành chính của địa phương mình; lộ trình thực hiện của địa phương gửi về Sở GTVT trước ngày 15/11/2017 để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh.
- Tổ chức cảnh giới hoặc chốt gác tại các lối đi dân sinh có lưu lượng người và phương tiện qua lại lớn, có nguy cơ mất an toàn giao thông cao.

- Tổ chức đánh giá tình hình và kết quả thực hiện các nội dung phối hợp đảm bảo trật tự ATGT tại các điểm giao cắt giữa đường bộ và đường sắt theo chức năng nhiệm vụ được phân công của địa phương; đề xuất sửa đổi, bổ sung Quy chế phối hợp số 05/QCPH-BGTVT-UBND ngày 25/3/2013 (nếu thấy cần thiết) gửi về Sở GTVT trước ngày 15/11/2017 để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh đề nghị Bộ Giao thông vận tải xem xét, sửa đổi.

2. Sở Giao thông vận tải: 
- Hướng dẫn các địa phương xây dựng lộ trình và kế hoạch thực hiện việc giảm dần, tiến tới xóa bỏ các lối đi dân sinh ngang qua đường sắt thuộc địa giới hành chính của các địa phương; Tổng hợp đánh giá tình hình và kết quả thực hiện các nội dung phối hợp đảm bảo trật tự ATGT tại các điểm giao cắt giữa đường bộ và đường sắt, các kiến nghị, đề xuất báo cáo UBND tỉnh.

- Khẩn trương triển khai thực hiện để sớm hoàn thành Dự án xây dựng gờ, gồ giảm tốc tại các đường ngang giao cắt cùng mức giữa đường bộ địa phương quản lý với đường sắt trên địa bàn tỉnh đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 3642/QĐ-UBND ngày 16/10/2017.
3. Sở Kế hoạch và Đầu tư: Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính tham mưu cho UBND tỉnh bố trí nguồn vốn để phê duyệt và triển khai thực hiện dự án cảnh giới tại 04 lối đi dân sinh Km425+780, Km428+995 (xã Kim Hóa, huyện Tuyên Hóa); Km475+400 (xã Quảng Tiên, thị xã Ba Đồn) và Km492+675 (xã Cự Nẫm, huyện Bố Trạch).
Yêu cầu các sở, ngành, địa phương nghiêm túc thực hiện./.
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