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	Số: 2114/UBND-KTN
V/v tăng cường quản lý vắc xin phòng, chống dịch bệnh bắt buộc cho động vật nuôi
	              Quảng Bình, ngày  07 tháng   11 năm 2017




Kính gửi: 	
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- UBND các huyện, thành phố, thị xã.

Thời gian qua, công tác phòng, chống dịch bệnh động vật trên cạn bằng vắc xin được các ngành, địa phương quan tâm chỉ đạo, thực hiện góp phần giảm thiểu thiệt hại trong chăn nuôi. Tuy nhiên, công tác quản lý, giám sát vắc xin tiêm phòng cho động vật nuôi còn nhiều bất cập, chưa kiểm soát được vắc xin cung ứng trực tiếp về các cơ sở chăn nuôi, việc báo cáo tình hình sử dụng vắc xin của các địa phương và cơ sở chăn nuôi chưa thực hiện nghiêm túc.
Nhằm nâng cao nhận thức của người chăn nuôi, kịp thời khắc phục tồn tại trong quản lý, sử dụng vắc xinđể phòng, chống dịch bệnh trên động vật nuôi, UBND tỉnh yêu cầu:
1. Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn
- Tăng cường kiểm tra, giám sát hoạt động tiêm phòng vắc xin đối với các bệnh truyền nhiễm nguy hiểm phải phòng bệnh bắt buộc bằng vắc xin cho động vật nuôi tại các cơ sở, hộ chăn nuôi theo quy định tạiThôngtưsố 07/2016/TT-BNNPTNT ngày 31/5/2016củaBộNôngnghiệpvàPháttriểnnôngthôn,trong đó, tập trung các vắc xin: Lở mồm long móng; tụ huyết trùng trâu, bò, lợn; dịch tả lợn; dại chó; cúm gia cầm; dịch tả vịt; Niu-cát-xơn.
- Chỉ đạo các đơn vị, địa phương rà soát, lập và lưu trữ hồ sơ tiêm phòng;Cấp Giấy chứng nhận tiêm phòng theo quy định. 
- Tăng cường giám sát, phát hiện dịch bệnh, kịp thời hướng dẫn thực hiện tiêm phòng bắt buộc cho động vật theo quy định khi dịch bệnh xảy ra.
- Phối hợp với các ban, ngành, địa phươngđẩy mạnh tuyên truyền về tác dụng và hiệu quả của việc tiêm phòng vắc xin, các quy định của pháp luật và các biện pháp phòng, chống dịch bệnh cho động vật.
- Hàng năm tham mưu xây dựng, chỉ đạo và tổ chức thực hiện Kế hoạch chủ động phòng, chống dịch bệnh động vật, trong đó có nội dung tiêm phòng vắc xin.
- Xử lý nghiêm các trường hợpvi phạm về phòng chống dịch bệnh, kiểm dịch động vật, nhất là trongbuôn bán, sử dụng, bảo quảnvắc xin; tiêm phòng và chứng nhận tiêm phòng bằng vắc xin.
2. UBND các huyện, thành phố, thị xã
- Xây dựng và thực hiện kế hoạch chủ động phòng, chống bệnh động vật trên địa bàn theo Thông tư số 07/2016/TT-BNNPTNT ngày 31/5/2016 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, trong đó có nội dung tiêm phòng vắc xin.
- Tổ chức tuyên truyền về tác dụng và hiệu quả của việc tiêm phòng vắc xin, các quy định của pháp luật, các biện pháp phòng, chống dịch bệnh cho động vật nuôi.
- Tăng cường kiểm tra việc tiêm phòng vắc xin tại các xã, phường, thị trấn theo các đợt tiêm phòng; kiểm tra đột xuất việc sử dụng vắc xin ở các trang trại chăn nuôi.Xử lý nghiêm các hành vi vi phạm về phòng chống dịch bệnh, kiểm dịch động vật, nhất là trong buôn bán, sử dụng, bảo quảnvắc xin; tiêm phòng và chứng nhận tiêm phòng bằng vắc xin.
Yêu cầu Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND các huyện, thành phố, thị xã nghiêm túc thực hiện./.

	Nơinhận:
- Nhưtrên;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- HộiNôngdântỉnh;
- Lãnhđạo VP UBND tỉnh;
- Chi cụcChănnuôi - Thú y;
- Lưu: VT, CVNN.
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