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Kính gửi: 

- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Sở Kế hoạch và Đầu tư;
- Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã;

- Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng;

- Công ty TNHH MTV LCN: Long Đại, Bắc Quảng Bình. 

Để hoàn thành kế hoạch năm 2017, triển khai hiệu quả kế hoạch thực hiện Chương trình lâm nghiệp bền vững năm 2018 và các năm tiếp theo; thực hiện Công văn số 9303/BNN-TCLN ngày 06/11/2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc thực hiện Chương trình mục tiêu phát triển lâm nghiệp bền vững, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu: 

- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã; Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng; Công ty TNHH MTV LCN: Long Đại, Bắc Quảng Bình chỉ đạo các chủ đầu tư đã được phân bổ vốn tại Quyết định số 3991/QĐ-UBND ngày 02/11/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc phân bổ kinh phí sự nghiệp thực hiện Chương trình mục tiêu phát triển lâm nghiệp bền vững năm 2017 phấn đấu hoàn thành nhiệm vụ trồng rừng năm 2017; chủ động chuẩn bị hiện trường, cây giống và các điều kiện khác để thực hiện kế hoạch năm 2018. 

- Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh ưu tiên vốn ngân sách nhà nước trong Kế hoạch đầu tư công của địa phương phân bổ cho các dự án trồng rừng, đặc biệt là các dự án trồng, phục hồi rừng. 
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổng hợp, tham mưu báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh về kế hoạch phân bổ vốn theo Quyết định số 2000/QĐ-BTC ngày 05/11/2017 của Bộ Tài chính về việc bổ sung dự toán chi Chương trình mục tiêu phát triển lâm nghiệp bền vững năm 2017 (theo mẫu kèm theo), theo thời gian quy định. 
Yêu cầu các Sở, ngành, đơn vị, địa phương thực hiện. 
	Nơi nhận:

- Như trên (Sở NN và PTNT kèm Phụ lục);

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Sở Tài chính;
- Chi cục Kiểm lâm;

- LĐVP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, CVNN.
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