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Kính gửi: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

Để thực hiện Quyết định số 1819/QĐ-TTg ngày 16/11/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Kế hoạch cơ cấu lại ngành nông nghiệp giai đoạn 2017  - 2020 (Kế hoạch đã sao gửi Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn), Ủy ban nhân dân tỉnh giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: 

- Nghiên cứu nội dung Kế hoạch cơ cấu lại ngành nông nghiệp giai đoạn 2017  - 2020 nêu trên, đánh giá kế quả thực hiện Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững giai đoạn 2014 - 2020 tỉnh Quảng Bình được ban hành kèm theo Quyết định số 1484/QĐ-UBND ngày 10/6/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh và các đề án tái cơ cấu theo lĩnh vực do Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành; xây dựng, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành và tổ chức thực hiện Kế hoạch cơ cấu lại ngành nông nghiệp tỉnh phù hợp hơn với thực tiễn địa phương và với Kế hoạch cơ cấu lại ngành nông nghiệp giai đoạn 2017  - 2020, trình Ủy ban nhân dân tỉnh trước tháng 4/2018.

  
- Tổ chức thực hiện hoặc tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo tổ chức thực hiện hiệu quả các chính sách Trung ương, tỉnh đã ban hành; đồng thời nghiên cứu, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính và các Sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành cơ chế, chính sách đặc thù của địa phương để đẩy mạnh thực hiện và nâng cao hiệu quả cơ cấu lại ngành nông nghiệp của tỉnh.


- Phối hợp các Sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan phát hiện, đánh giá các mô hình sản xuất nông nghiệp trên địa bàn; đề xuất Trung ương, tỉnh chính sách hỗ để nhân rộng đối với các mô hình hiệu quả. 


Yêu cầu Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thực hiện.
	    Nơi nhận:





     - Như trên;




    - Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
     - Các Sở: KH và ĐT, TC, KH và CN;

     - UBND các huyện, thành phố, thị xã;

    - LĐVP UBND tỉnh;

    - Lưu: VT, CVNN.


	KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
Đã ký
Lê Minh Ngân


