    ỦY BAN NHÂN DÂN    
    CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

    TỈNH QUẢNG BÌNH
     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc




  Số:  2263/UBND-KTTH
              Quảng Bình, ngày 30 tháng 11 năm 2017
V/v: Tiếp tục các giải pháp xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản nguồn vốn đầu tư công.
	                           Kính gửi:    
	

	
	- Các sở, ban, ngành cấp tỉnh; 

	
	- UBND các huyện, thị xã, thành phố;

	
	- Các chủ đầu tư.


Trong thời gian qua, UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ngành, địa phương, các chủ đầu tư xây dựng kế hoạch và lộ trình xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản theo quy định, từ ngày 01/01/2015 không để phát sinh thêm nợ đọng xây dựng cơ bản. Để đẩy nhanh tiến độ, nhằm xử lý dứt điểm nợ đọng xây dựng cơ bản trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các chủ đầu tư cần nghiêm túc thực hiện một số nội dung sau:

I. Xử lý nợ đọng XDCB Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới
1. 
Đối với UBND cấp huyện, cấp xã
- 
Tiếp tục thực hiện Công văn số 2161/UBND-KTTH ngày 14/12/2016 của UBND tỉnh Quảng Bình về xử lý nợ đọng XDCB Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới và hoàn nợ tạm ứng vốn đầu tư XDCB.
-
Căn cứ vào trách nhiệm trả nợ để cân đối, bố trí vốn đầu tư trong kế hoạch trung hạn giai đoạn 2016-2020 của cấp mình và huy động các nguồn vốn hợp pháp khác để thực hiện xử lý dứt điểm nợ xây dựng cơ bản.

- 
Các địa phương tiếp tục chủ động khai thác quỹ đất hợp lý, tạo nguồn thu để xử lý nợ đọng XDCB. Đối với UBND huyện Minh Hóa, các xã 135, bãi ngang cần tăng cường lồng ghép trả nợ đọng XDCB từ nguồn vốn Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững giai đoạn 2017-2020. 

- 
Tăng cường công tác quản lý đầu tư, thẩm định chặt chẽ về chủ trương đầu tư, nguồn vốn và khả năng cân đối vốn các dự án. Đối với nguồn vốn ngân sách tỉnh và NSTW hỗ trợ xây dựng NTM giai đoạn 2017-2020, UBND cấp huyện là đầu mối trong việc quản lý, theo dõi, đề xuất danh mục bố trí vốn Kế hoạch trung hạn Chương trình MTQG xây dựng NTM 2017-2020 để thống nhất trong việc lồng ghép các chương trình.

2. 
Đối với các sở, ban, ngành cấp tỉnh 
Yêu cầu các sở, ban, ngành đẩy nhanh tiến độ thực hiện các công việc đã được UBND tỉnh giao tại Công văn 1664/UBND-KTN ngày 06/10/2016 về việc triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020.
II. Xử lý nợ đọng XDCB các nguồn vốn đầu tư công ngân sách Trung ương và ngân sách địa phương

1. Đối với nguồn ngân sách Trung ương và ngân sách tỉnh

- Các sở, ban, ngành cấp tỉnh: 

+ Căn cứ Kế hoạch vốn đầu tư công hàng năm để thực hiện và giải ngân vốn theo tiến độ, chỉ được thực hiện theo số vốn được bố trí. 

+ Thực hiện và giải ngân Kế hoạch vốn đầu tư công theo văn bản số 1269/UBND-KTTH ngày 17/7/2017 của UBND tỉnh về tổng hợp, giao và giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 2017 và Kế hoạch đầu tư công trung hạn 2016-2020. Đối với các dự án đầu tư đến 30/9/2017 có tỷ lệ giải ngân dưới 30% kế hoạch vốn, UBND tỉnh sẽ không bố trí kế hoạch vốn năm 2018 và chủ đầu tư phải chịu trách nhiệm về việc không giải ngân làm mất vốn kế hoạch năm 2018.

- Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp các sở, ban, ngành tiếp tục tham mưu UBND tỉnh bố trí vốn để xử lý dứt điểm các khoản nợ đọng XDCB từ 31/12/2014 trở về trước đã được cân đối trong Kế hoạch đầu tư công trung hạn 2016-2020 (nguồn ngân sách tỉnh quản lý) tại Nghị quyết 11/2016/NQ-HĐND ngày 08/12/2016 của HĐND tỉnh. Căn cứ kế hoạch vốn ngân sách Trung ương để bố trí trả nợ XDCB và hoàn tạm ứng ngân sách Trung ương theo chỉ đạo, hướng dẫn của Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư.  

- Đối với các dự án chỉ hỗ trợ một lần hoặc UBND tỉnh có cam kết hỗ trợ từ các nguồn sự nghiệp có tính chất đầu tư (sự nghiệp y tế, giáo dục, sự nghiệp kinh tế khác…), yêu cầu các sở, ngành, địa phương thực hiện thủ tục phê duyệt Báo cáo Kinh tế - kỹ thuật theo số vốn được hỗ trợ. Phần vốn vượt ngoài cam kết của tỉnh, các đơn vị phải tự cân đối và nghiêm cấm không gây nợ đọng XDCB. Sở, ngành, địa phương, chủ đầu tư nào vi phạm trong việc phê duyệt dự án, phê duyệt kế hoạch đấu thầu, thi công vượt số vốn bố trí, gây nợ đọng XDCB phải chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh.

2. Đối với nguồn ngân sách cấp huyện, cấp xã

- Căn cứ vào phân cấp phê duyệt chủ trương đầu tư, thẩm định nguồn vốn để xác định trách nhiệm trả nợ của ngân sách cấp huyện, thị xã, thành phố.

- Căn cứ Kế hoạch đầu tư công trung hạn ngân sách cấp huyện đã được HĐND huyện, thị xã, thành phố thông qua, các địa phương tiếp tục lộ trình trả nợ đọng XDCB trong Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2018-2020 theo hướng trả nợ dứt điểm các dự án nợ nhỏ, lẻ trong năm 2018; các dự án nợ lớn, nợ nhiều nguồn sẽ tiếp tục trả nợ trong năm 2019, 2020. Kiên quyết đến năm 2020, giải quyết dứt điểm nợ đọng XDCB. Đồng thời, kiên quyết không để phát sinh thêm nợ đọng XDCB.
- Đối với các dự án được ngân sách tỉnh hỗ trợ, ngân sách cấp huyện hoặc ngân sách cấp xã phải đối ứng, yêu cầu các huyện, thị xã, thành phố, các xã, phường, thị trấn bố trí đủ vốn theo cam kết từ ngân sách cấp huyện, xã. Nghiêm cấm việc sử dụng hết phần vốn ngân sách tỉnh hỗ trợ, ngân sách huyện, xã không bố trí vốn đối ứng, dự án dở dang gây nợ đọng XDCB.
Yêu cầu các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các chủ đầu tư nghiêm túc triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Như trên; 
- TT Tỉnh ủy (b/c)

- TT HĐND tỉnh (b/c);
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- LĐ VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, KTTH.                


	          CHỦ TỊCH


Đã ký
          Nguyễn Hữu Hoài
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