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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Lê Minh Ngân tại buổi 
làm việc với Sở Tài nguyên và Môi trường về công tác quản lý Nhà nước lĩnh vực tài nguyên và môi trường trên địa bàn tỉnh thời gian qua

Ngày 09/11/2017, UBND tỉnh tổ chức buổi làm việc với Sở Tài nguyên và Môi trường về công tác quản lý Nhà nước lĩnh vực tài nguyên và môi trường trên địa bàn tỉnh thời gian qua, do đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân chủ trì. Tham dự buổi làm việc có Lãnh đạo Sở Tài nguyên và Môi trường và đại diện các phòng, đơn vị, trung tâm thuộc Sở; đại diện lãnh đạo các sở, ban, ngành: Công an, Tài chính, Nội vụ, Xây dựng, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công Thương, Thanh tra và Văn phòng UBND tỉnh.
Sau khi nghe đại diện lãnh đạo Sở Tài nguyên và Môi trường báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ của ngành tài nguyên và môi trường trong 10 tháng của năm 2017 và phương hướng nhiệm vụ công tác năm 2018, báo cáo về các vấn đề liên quan nổi lên thời gian qua, những khó khăn, vướng mắc, các kiến nghị, đề xuất và ý kiến tham gia của các đại biểu dự họp; đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Lê Minh Ngân kết luận:
Thời gian qua, mặc dù còn gặp nhiều khó khăn như sự cố môi trường biển, sự cố tràn dầu tại Cảng Hòn La trong cơn bão số 2, việc khai thác cát, sỏi lòng sông trái phép còn diễn biến phức tạp, công tác quản lý đất đai còn nhiều bất cập, áp lực thu ngân sách từ quỹ đất..., tuy nhiên nhờ sự nỗ lực cao của tập thể lãnh đạo và cán bộ, công chức của Sở Tài nguyên và môi trường nên đã bám sát các nhiệm vụ trọng tâm của ngành đã tổ chức thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao, khắc phục các khó khăn, vướng mắc. Sở Tài nguyên và Môi trường đã tập trung chỉ đạo, quản lý tốt công tác quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đai; tăng cường công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất (đến nay, kết quả cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất chung toàn tỉnh đã thực hiện được 536.482 giấy với diện tích 592.504,44 ha/616.357,47 ha, đạt 96,13%), đẩy mạnh việc xây dựng cơ sở dữ liệu về đất đai phục vụ cho việc quản lý đất đai theo hướng hiện đại, từng bước tháo gỡ những vướng mắc trong công tác giải phóng mặt bằng, tạo điều kiện cho các dự án đẩy nhanh tiến độ (như Dự án Trung tâm nhiệt điện Quảng Trạch, dự án Khu vui chơi, giải trí, thể thao, nghỉ dưỡng của Công ty CP tập đoàn FLC tại huyện Quảng Ninh và Lệ Thuỷ...); công tác quản lý tài nguyên khoáng sản được tăng cường ngày càng đi vào nề nếp; quản lý môi trường đã được quan tâm, công tác thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường được tăng cường; công tác cải cách thủ tục hành chính được quan tâm, giải quyết nhanh chóng các thủ tục hành chính cho người dân và doanh nghiệp; công tác thanh tra, kiểm tra, giải quyết khiếu nại tố cáo đã được quan tâm triển khai thực hiện có hiệu quả (Trong 10 tháng đầu năm 2017, Sở Tài nguyên và Môi trường đã thực hiện 13 cuộc thanh tra, giải quyết khiếu nại và 50 cuộc kiểm tra về việc chấp hành pháp luật đất đai, bảo vệ môi trường, khoáng sản, tài nguyên nước của các tổ chức, đơn vị trên địa bàn tỉnh, qua thanh tra, kiểm tra, số tiền xử phạt vi phạm hành chính đã nộp vào Kho bạc Nhà nước là 245 triệu đồng)... Tuy nhiên, bên cạnh đó vẫn còn một số tồn tại, hạn chế cần được khắc phục như công tác lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất còn chậm, chất lượng chưa cao, chưa dự báo sát nhu cầu sử dụng đất để phục vụ phát triển kinh tế - xã hội; công tác định giá đất còn nhiều vấn đề bất cập, chưa đảm bảo quy trình; việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất vẫn còn tồn động; công tác bồi thường GPMB một số công trình, dự án còn chậm; tình trạng hoạt động khai thác cát, sỏi lòng sông trái phép còn diễn ra ở một số nơi chưa được xử lý dứt điểm; công tác kiểm tra, giám sát việc phục hồi môi trường sau khai thác khoáng sản và an toàn lao động trong khai thác, chế biến khoáng sản chưa được thực hiện thường xuyên, xử lý chưa nghiêm các vi phạm; công tác điều tra, xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu về biển đảo còn chậm; giải quyết khiếu nại tố cáo một số vụ việc còn kéo dài... Để tiếp tục triển khai tốt công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực tài nguyên môi trường, thời gian tới yêu cầu Sở Tài nguyên và môi trường cần tập trung chỉ đạo thực hiện tốt một số nội dung trọng tâm, cụ thể sau:
1. Về quản lý đất đai: 

- Khẩn trương tham mưu UBND tỉnh hoàn thành dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh về Kế hoạch thu hồi đất; chuyển mục đích sử dụng đất năm 2018 trên địa bàn tỉnh đảm bảo chất lượng để trình HĐND tỉnh đúng thời gian quy định.

- Tích cực làm việc với Bộ Tài nguyên và Môi trường trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt điều chỉnh Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối (2016-2020) của tỉnh Quảng Bình.

-  Khẩn trương thẩm định và trình UBND tỉnh phê duyệt Kế hoạch sử dụng đất năm 2018 của các địa phương, đảm bảo chất lượng, đúng thời gian quy định nhằm phục vụ nhu cầu sử dụng đất phát triển kinh tế xã hội của tỉnh.

-  Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố tham mưu UBND tỉnh bổ sung, điều chỉnh bảng giá đất giai đoạn 2015 - 2019 trên địa bàn tỉnh để trình HĐND tỉnh tại kỳ họp giữa năm 2018.
- Chỉ đạo Văn phòng Đăng ký đất đai thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường khẩn trương ổn định công tác tổ chức để đi vào hoạt động có hiệu quả, đáp ứng nhu cầu của người dân và doanh nghiệp trong việc thực hiện các giao dịch về đất đai. Nêu cao tinh thần trách nhiệm của cán bộ công chức trong thực hiện nhiệm vụ; xử lý nghiêm những cán bộ, công chức gây nhũng nhiễu, phiền hà, vi phạm đạo đức công vụ...
- Tham mưu UBND tỉnh bán đấu giá quyền sử dụng đất, giao đất ở các dự án phát triển quỹ đất do Sở làm chủ đầu tư; nghiên cứu đề xuất UBND tỉnh phát triển các dự án phát triển quỹ đất ở mới để đưa vào đấu giá trong các năm tiếp theo đáp ứng nhu cầu đất ở cho người dân, đồng thời tăng nguồn thu cho ngân sách nhà nước.
- Tăng cường kiểm tra, rà soát, chấn chỉnh công tác quản lý Nhà nước về định giá đất.

- Tiếp tục rà soát để tham mưu cho UBND tỉnh xử lý đất của các dự án không đầu tư xây dựng, các dự án xây dựng chậm tiến độ và còn nợ tiền thuê đất theo đúng quy định của Luật Đất đai năm 2013. 
- Tiếp tục tham mưu thực hiện tốt công tác bồi thường, hỗ trợ và tái định cư đối với các công trình, dự án trọng điểm của tỉnh như: Trung tâm nhiệt điện Quảng Trạch, dự án Khu vui chơi, giải trí, thể thao, nghỉ dưỡng của Công ty CP tập đoàn FLC tại huyện Quảng Ninh và Lệ Thuỷ ... 
- Tiếp tục rà soát tham mưu UBND tỉnh thu hồi đất của các Công ty nông, lâm nghiệp sử dụng không hiệu quả để giao cho người dân ổn định sản xuất. Tập trung giải quyết dứt điểm các vụ việc khiếu nại, tố cáo về đất đai, môi trường, nhất là các vụ việc khiếu nại tập thể, đông người.
2. Về lĩnh vực khoáng sản:

- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố tham mưu UBND tỉnh bổ sung, điều chỉnh Quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016 - 2020, tầm nhìn đến năm 2025 theo đúng quy định của pháp luật, phù hợp với thực tế, đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội và đảm bảo môi trường, sinh thái; trong đó cần tăng số mỏ đất san lấp để đáp ứng nhu cầu (tiến tới sử dụng đất san lấp thay thế cát san lấp)
- Tăng cường phối hợp chặt chẽ với các sở, ban, ngành, địa phương liên quan để kiểm tra, thanh tra, xử lý, ngăn chặn tình trạng khai thác khoáng sản trái phép trên địa bàn tỉnh; đặc biệt là cát, sỏi lòng sông, cát san lấp, đất san lấp. Xử lý nghiêm các đối tượng vi phạm pháp luật và đề nghị UBND cấp huyện, UBND tỉnh xử lý trách nhiệm của chính quyền địa phương, người đứng đầu trong việc buông lỏng quản lý để xảy ra tình trạng khai thác khoáng sản trái phép.
- Xử lý dứt điểm việc khai thác cát san lấp của Công ty TNHH Trần Quế Chi tại xã Quảng Liên, huyện Quảng Trạch đảm bảo đúng quy định của pháp luật, sớm ổn định tình hình an ninh trật tự tại khu vực này.

- Nâng cao chất lượng thẩm định hồ sơ để tham mưu UBND tỉnh cấp giấy phép hoạt động khoáng sản theo đúng quy định của pháp luật, đảm bảo môi trường sinh thái.

- Tăng cường thanh tra, kiểm tra công tác cải tạo, phục hồi môi trường sau khai thác và các nội dung cam kết bảo vệ môi trường đối với các cơ sở sản xuất, kinh doanh, cơ sở khai thác, chế biến khoáng sản. 
- Tiếp tục triển khai việc tổ chức đấu giá quyền thăm dò, khai thác khoáng sản theo đúng quy định. Kiểm tra, hướng dẫn cấp phép hoạt động khoáng sản cho các doanh nghiệp, cá nhân có nhu cầu theo đúng quy định pháp luật.

3. Lĩnh vực môi trường:
- Nâng cao chất lượng thẩm định Báo cáo đánh giá tác động môi trường của các công trình, dự án trên địa bàn tỉnh để tham mưu UBND tỉnh phê duyệt theo đúng quy định.

- Tăng cường kiểm tra, xác nhận đối với các công trình bảo vệ môi trường phục vụ giai đoạn vận hành dự án trước khi dự án đi vào hoạt động.

-  Phối hợp với các địa phương để tuyên truyền, đẩy mạnh công tác xã hội hóa trong lĩnh vực bảo vệ môi trường.
- Tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện xử lý triệt để các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng, các điểm tồn lưu hóa chất bảo vệ thực vật gây ô nhiễm môi trường, xử lý ô nhiễm môi trường đối với các bãi rác trên địa bàn tỉnh.
- Thường xuyên theo dõi, kiểm tra, giám sát đối với các dự án nhà máy xử lý rác thải (Dự án Nhà máy phân loại xử lý rác thải, sản xuất biogas và phân bón khoáng hữu cơ của Công ty TNHH Phát triển dự án Việt Nam và Dự án Nhà máy xử lý rác thải sinh hoạt của Công ty TNHH Môi trường xanh miền Trung...)
- Tăng cường kiểm tra, xử lý các cơ sở gây ô nhiễm môi trường như các cơ sở sản xuất công nghiệp, làng nghề, khai thác khoáng sản, các Nhà máy sản xuất xi măng, các khu du lịch, bãi biển, các chợ và công tác cải tạo, phục hồi môi trường sau khai thác khoáng sản của các doanh nghiệp.
4. Các lĩnh vực Tài nguyên nước, khí tượng thuỷ văn và biến đổi khí hậu, quản lý tổng hợp biển, hải đảo theo chức năng, nhiệm vụ trong thời gian tới Sở tăng cường chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.  
5. Về các kiến nghị, đề xuất:

- Giao Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan tham mưu UBND tỉnh ban hành quy định cụ thể về chế độ miễn, giảm tiền sử dụng đất cho hộ gia đình, cá nhân khi Nhà nước giao đất, cho thuê đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất, công nhận quyền sử dụng đất; thời gian hoàn thành trước 31/12/2017.
- Giao Sở Tài chính bố trí kinh phí đối ứng để thực hiện các dự án môi trường do Trung ương hỗ trợ, thực hiện các dự án xử lý triệt để các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng theo Quyết định số 64/2003/QĐ-TTg ngày 22/4/2003 của Thủ tướng Chính phủ, đặc biệt là các cơ sở hoạt động công ích.
- Về đề xuất điều chuyển vị trí xây dựng “Lò đốt rác thải sinh hoạt các xã vùng Nam, thị xã Ba Đồn” cho huyện Tuyên Hóa: UBND tỉnh đồng ý chủ trương, giao Sở Tài nguyên và Môi trường có văn bản đề xuất cụ thể báo cáo UBND tỉnh.
- Về đề xuất Cải tạo bãi rác Quảng Tiến, huyện Quảng Trạch: Yêu cầu Sở Tài nguyên và Môi trường có văn bản báo cáo UBND tỉnh xem xét, giải quyết.

Văn phòng UBND tỉnh thông báo ý kiến kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh để Sở Tài nguyên và Môi trường và các đơn vị liên quan biết, thực hiện./. 

	Nơi nhận:

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Như thành phần dự họp;

- LĐ VPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, CVTNMT.
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