UBND TỈNH QUẢNG BÌNH      CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

          VĂN PHÒNG                                 Độc lập- Tự do- Hạnh phúc

 Số: 4152/TB-VPUBND               Quảng Bình, ngày  15 tháng 11 năm 2017
THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài

 tại buổi làm việc với Ban Quản lý dự án xây dựng công trình dân dụng và công nghiệp tỉnh Quảng Bình 


 
 Ngày 13/11/2017, UBND tỉnh tổ chức làm việc với Ban Quản lý dự án xây dựng công trình dân dụng và công nghiệp tỉnh Quảng Bình, do đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài chủ trì. Tham dự buổi làm việc có đồng chí Nguyễn Xuân Quang - Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo các sở, ngành, đơn vị: Nội vụ, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Công Thương, Văn hóa và Thể thao, Văn phòng UBND tỉnh; đại diện Tập đoàn Sơn Hải; đại diện lãnh đạo và các phòng của Ban Quản lý dự án. 
Sau khi nghe Trưởng Ban Quản lý dự án xây dựng công trình dân dụng và công nghiệp tỉnh Quảng Bình báo cáo hoạt động của Ban và tình hình triển khai thực hiện dự án Quần thể tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh; ý kiến của đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh, ý kiến của lãnh đạo các sở, ngành tham gia dự họp, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh kết luận: 

Ban Quản lý dự án xây dựng công trình dân dụng và công nghiệp tỉnh Quảng Bình mới thành lập và đi vào hoạt động từ ngày 01/11/2017; mặc dù mới đi vào hoạt động nhưng Ban đã sớm ổn định công tác tổ chức, chủ động để kịp thời triển khai một số nhiệm vụ trước mắt được giao. UBND tỉnh đánh giá cao tinh thần trách nhiệm của lãnh đạo và cán bộ, nhân viên của Ban. UBND tỉnh yêu cầu Ban cần phối hợp với các sở, ngành liên quan để sớm ổn định bộ máy hoạt động, trụ sở, trang thiết bị làm việc, hoàn thành Quy chế tổ chức và hoạt động của Ban Quản lý dự án để trình UBND tỉnh phê duyệt và một số công việc liên quan khác.
* Một số kiến nghị, đề xuất của Ban:

- Về đề nghị kiện toàn Lãnh đạo Ban: UBND tỉnh thống nhất đề xuất của Giám đốc Ban Quản lý dự án về việc kiện toàn Lãnh đạo Ban để giúp Giám đốc chỉ đạo hoạt động của Ban. Yêu cầu Ban Quản lý dự án có văn bản báo cáo Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh, Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Thường trực Tỉnh ủy.
- Về điều chuyển 02 hợp đồng lao động từ Ban Quản lý dự án trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Du lịch: Yêu cầu Ban Quản lý dự án phối hợp với 02 Sở để sớm ổn định bộ máy.
- Về trụ sở làm việc, kinh phí hoạt động, mua sắm thiết bị: Ban Quản lý dự án có văn bản gửi Sở Tài chính tổng hợp trình UBND tỉnh xem xét, giải quyết.  

- Về xử lý các dự án do UBND tỉnh quyết định đầu tư về Ban Quản lý dự án, UBND tỉnh có ý kiến như sau:

+ Đối với các dự án trụ sở của các sở, ngành, đơn vị do các sở, ngành, đơn vị làm chủ đầu tư; đề nghị Thủ trưởng các sở, ngành, đơn vị tạo điều kiện để Ban Quản lý dự án thực hiện quản lý dự án, tư vấn giám sát theo quy định.
+ Đối với các dự án đã được phê duyệt, triển khai thì tạo điều kiện giao cho Ban thực hiện quản lý dự án, tư vấn giám sát theo quy định.
+ Đối với các dự án mới khác: Sở Kế hoạch và Đầu tư rà soát, báo cáo UBND tỉnh để xem xét, giao Ban Quản lý dự án làm chủ đầu tư.
- Về dự án Quần thể tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh.

+ Quy hoạch chi tiết: Sở Xây dựng khẩn trương thực hiện điều chỉnh quy hoạch chi tiết dự án Quần thể tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh trình UBND tỉnh báo cáo Thường vụ Tỉnh ủy xem xét cho ý kiến để UBND tỉnh phê duyệt.

+ Đối với các gói thầu đã thực hiện trước đây: Sở Văn hóa và Thể thao phối hợp với Sở Tài chính xác nhận số liệu đã thực hiện. Sở Tài chính có trách nhiệm hướng dẫn cho Sở Văn hóa và Thể thao, Ban Quản lý dự án các thủ tục pháp lý để thanh quyết toán khối lượng công việc đã thực hiện theo đúng hướng dẫn của Bộ Tài chính và quy định của Pháp luật, hoàn thành trước 20/11/2017.
+ Về điều chỉnh kế hoạch lựa chọn nhà thầu: Giao Ban Quản ly dự án (chủ đầu tư) tổ chức lập kế hoạch điều chỉnh lựa chọn kế hoạch đấu thầu, Sở Kế hoạch và Đầu tư thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt theo đúng quy định.

+ Về tổ chức thanh lý Sân Vận động tỉnh: Sở Văn hóa và Thể thao phối hợp với Sở Tài chính, Ban Quản lý dự án thực hiện các thủ tục theo đúng quy định; Sở Văn hóa và Thể thao phối hợp với UBND thành phố Đồng Hới chỉnh trang lại Sân Vận động tại phường Đồng Sơn để phục vụ các hoạt động văn hóa, thể dục thể thao của tỉnh. 
+ Về thành lập Ban Chỉ đạo xây dựng Quần thể tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh của tỉnh: Sở Nội vụ phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh tham mưu thành lập Ban Chỉ đạo thực hiện dự án Quần thể tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh của tỉnh, báo cáo UBND tỉnh.

+ Tạm ứng kinh phí thực hiện dự án: Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với Sở Tài chính tham mưu tạm ứng trước mắt một phần kinh phí của ngân sách tỉnh để triển khai thực hiện dự án.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo ý kiến kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh để các đơn vị, địa phương liên quan biết, thực hiện./.  
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