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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Xuân Quang tại buổi làm việc về  tiến độ thực hiện Dự án Môi trường bền vững các TP duyên hải - Tiểu dự án TP Đồng Hới vay vốn WB và Dự án Phát triển Môi trường, hạ tầng đô thị để ứng phó với biến đổi khí hậu TP Đồng Hới vay vốn ADB


Ngày 10/11/2017, UBD tỉnh tổ chức cuộc họp về tiến độ thực hiện Dự án Môi trường bền vững các TP duyên hải - Tiểu dự án TP Đồng Hới vay vốn Ngân hàng Thế giới (WB) và Dự án Phát triển Môi trường, hạ tầng đô thị để ứng phó với biến đổi khí hậu TP Đồng Hới vay vốn Ngân hàng Phát triển Châu Á (ADB) do đồng chí Nguyễn Xuân Quang - Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh chủ trì; Tham dự làm việc có đại diện lãnh đạo các Sở, ngành: Kế hoạch & Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Giao thông - Vận tải, Tài nguyên và Môi trường, Văn phòng UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo UBND TP Đồng Hới, Công ty Cổ phần Môi trường và phát triển đô thị Quảng Bình và Ban quản lý dự án Môi trường và Biến đổi khí hậu TP Đồng Hới (Ban QLDA).
Sau khi nghe Giám đốc Ban QLDA Môi trường và Biến đổi khí hậu thành phố Đồng Hới báo cáo tình hình, tiến độ thực hiện các Dự án; ý kiến tham gia của các thành viên dự họp, đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh kết luận và chỉ đạo:

Trong thời gian qua, Ban QLDA đã hoàn thành tốt các nhiệm vụ được giao, đặc biệt đã tích cực làm việc với Chính phủ, Bộ ngành trung ương, các Nhà tài trợ và đã đạt được một số kết quả đáng ghi nhận: Dự án Phát triển môi trường, hạ tầng đô thị để ứng phó với Biến đổi khí hậu thành phố Đồng Hới vay vốn ADB đã được ký kết Hiệp định tín dụng ngày 25/3/2017, có hiệu lực ngày 17/7/2017; Dự án Môi trường bền vững các thành phố duyên hải - Tiểu dự án TP Đồng Hới vay vốn WB đã hoàn thành các thủ tục, ký kết Hiệp định tín dụng ngày 27/10/2017, đảm bảo đủ điều kiện để bố trí kế hoạch vốn đầu tư công trung hạn giai đoạn 2018-2020 và kế hoạch vốn năm 2018. UBND tỉnh hoan nghênh và đánh giá cao sự nỗ lực của Ban QLDA trong việc thực hiện nhiệm vụ được giao. Để tiếp tục đảm bảo lộ trình và tiến độ thực hiện Dự án, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban ngành liên quan, UBND TP Đồng Hới, Ban QLDA tập trung thực hiện tốt các nhiệm vụ sau:
1. Ban quản lý dự án Môi trường và Biến đổi khí hậu TP Đồng Hới:

- Tiếp tục phối hợp chặt chẽ với các sở, ngành liên quan trong quá trình triển khái thực hiện dự án đảm bảo tiến độ, hiệu quả nguồn vốn đầu tư.

- Tiếp tục phối hợp với Văn phòng Chủ tịch nước, Văn phòng Chính phủ, Bộ ngành liên quan và Ngân hàng Nhà nước, WB sớm hoàn thành các thủ tục pháp lý đảm bảo Dự án WB có hiệu lực và sớm triển khai thực hiện theo kế hoạch đề ra.

- Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND TP Đồng Hới chỉ đạo, khẩn trương hoàn thành các thủ tục đền bù giải phóng mặt bằng (ĐBGPMB) cho 2 Dự án, đặc biệt các trường hợp hộ có tái định cư, di dời mồ mả; lấy ý kiến các hộ dân bị ảnh hưởng bởi dự án để có phương án di dời, tái định cư phù hợp; khẩn trương thực hiện các thủ tục xây dựng khu tái định cư nghĩa trang tại xã Bảo Ninh để di dời, tái định cư các lăng mộ khi thực hiện Dự án; Đối với 29 hộ tái định cư phải phối hợp với UBND xã Bảo Ninh và 5 thôn để có kế hoạch bố trí đất ở. 
- Giao Ban QLDA, trên cơ sở kế hoạch thực hiện và kế hoạch đấu thầu đã được WB chấp thuận, UBND tỉnh phê duyệt, lập kế hoạch trung hạn (2018 - 2020) và kế hoạch vốn năm 2018 cho Dự án. 
2. Sở Tài chính:

- Chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Ban QLDA và các đơn vị liên quan rà soát cụ thể các khoản dư nợ vay của tỉnh để có phương án trả nợ; Làm việc với Bộ Tài chính để chuyển nợ Dự án Re II cho Tập đoàn Điện lực nhằm giảm trần nợ vay của tỉnh; chuẩn bị, hoàn thiện đầy đủ các thủ tục ký kết các Hiệp định vay phụ với Bộ Tài chính, báo cáo UBND tỉnh để làm việc với Bộ Tài chính ký Hiệp định vay phụ cho 2 Dự án vay vốn WB và ADB trong tháng 12/2017. 
- Chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Ban QLDA tiếp tục nghiên cứu, tham mưu UBND tỉnh làm việc với Bộ Tài chính áp dụng cơ chế vay lại theo Nghị định 52/2017/NĐ-CP ngày 28/4/2017 của Chính phủ đối với các nguồn vốn OCR (Dự án ADB) và IBRD (Dự án WB) theo Thông báo số 488/TB-VPCP ngày 22/9/2017 của Thủ tướng Chính phủ về buổi làm việc với UBND tỉnh Quảng Bình.
- Chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư xem xét, nghiên cứu đề xuất ứng vốn, báo cáo UBND tỉnh để bố trí đủ vốn đối ứng thực hiện ĐBGPMB đảm bảo Dự án thực hiện đúng tiến độ. Trước mắt tham mưu nguồn để triển khai khu nghĩa địa phục vụ cho GPMB lăng mộ.
3. Sở Kế hoạch và Đầu tư:

- Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư trên cơ sở xem xét định hướng phát triển của tỉnh và đề xuất của Ban QLDA hoàn thành các thủ tục làm việc với Bộ Kế hoạch và Đầu tư để bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn (2018-2020) và kế hoạch vốn năm 2018 cho 2 Dự án đảm bảo đủ nguồn vốn để thực hiện. 

- Chủ trì, phối hợp với Sở Xây dựng và các đơn vị liên quan khẩn trương thẩm định điều chỉnh thiết kế dự án đối với đoạn tuyến đường 36m nối từ Cầu Nhật Lệ 2 đến đường tránh TP Đồng Hới trùng lắp giữa DA Môi trường bền vững TP Đồng Hới với DA Khu đô thị mới Phú Hải theo chỉ đạo của Ban cán sự Đảng UBND tỉnh tại Thông báo số 136-TB/BCS ngày 24/10/2017, hoàn thành trước ngày 30/11/2017.

- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương liên quan và Ban QLDA rà soát các dự án đang triển khai trên địa bàn thành phố Đồng Hới trong khu vực triển khai 02 Dự án nêu trên để đề xuất phương án xử lý nêu có trùng lắp về hạng mục công việc, mặt bằng triển khai dự án... báo cáo UBND tỉnh.
- Trên cơ sở báo cáo thẩm định của Sở Xây dựng về Báo cáo Kinh tế - Kỹ thuật xây dựng công trình Nghĩa trang để di dời lăng mộ phục vụ GPMB của Dự án, sớm thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt Báo cáo kinh tế - kỹ thuật và kế hoạch lựa chọn nhà thầu để thực hiện theo chỉ đạo của UBND tỉnh tại Thông báo số 2875/TB-VPUBND ngày 16/8/2017 của Văn phòng UBND tỉnh.

4. Giao Sở Xây dựng đẩy nhanh các thủ tục thẩm định hồ sơ các gói thầu, Sở Giao thông vận tải kịp thời cấp giấy phép giao thông của các gói thầu để Dự án kịp thời thực hiện thi công đúng tiến độ.

5. Giao Sở Giao thông vận tải chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, đơn vị liên quan thống nhất phương án xử lý về mặt bằng chồng lấn giữa các dự án ở các nút giao đầu cầu Nhật Lệ 1 và đầu cầu Nhật Lệ 2 ở Bảo Ninh, báo cáo UBND tỉnh trước ngày 25/11/2017.
6. Sở Tài nguyên và Môi trường:

- Chủ động phối hợp chặt chẻ với UBND thành phố Đồng Hới và Ban QLDA trong quá trình thực hiện công tác GPMB của dự án.

7. UBND thành phố Đồng Hới:

- Chỉ đạo công tác GPMB đảm bảo các yêu cầu của Dự án, đảm bảo đúng quy định, đúng tiến độ, trong đó lưu ý vấn đề bố trí Tái định cư khu vực lăng mộ và  29 hộ bố trí tái định cư phân tán.

- Chỉ đạo các phường, xã tuyên truyền, vận động nhân dân đồng thuận, hỗ trợ công tác GPMB và thực hiện đấu nối tuyến nước thải hộ gia đình nhằm nâng cao chất lượng sống cho người dân và đảm bảo vệ sinh môi trường thành phố.
- Khẩn trương tổ chức quản lý các công trình hạ tầng kỹ thuật sử dụng chung và hệ thống thoát nước trên địa bàn thành phố Đồng Hới đã được UBND tỉnh giao làm chủ sở hữu tại Quyết định số 3569/QĐ-UBND ngày 10/10/2017, đảm bảo phù hợp theo quy định, phát huy hiệu quả. 
8. Công ty Cổ phần Môi trường và phát triển đô thị Quảng Bình:

- Chủ động phối hợp với UBND thành phố Đồng Hới triển khai thực hiện công tác quản lý, khai thác, vận hành hệ thống thoát nước và vệ sinh môi trường thành phố Đồng Hới theo chức năng, nhiệm vụ của Công ty, đảm bảo quản lý, vận hành hành, khai thác Nhà máy xử lý và hệ thống thu gom nước thải, hệ thống thoát nước mưa đồng bộ, hiệu quả, đáp ứng yêu cầu về vệ sinh, môi trường trên địa bàn thành phố.

Văn phòng UBND tỉnh Quảng Bình thông báo ý kiến kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh để các Sở, ngành, đơn vị liên quan biết thực hiện. 

	 Nơi nhận:

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Các thành viên dự họp;

- LĐVP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, CV XDCB.
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