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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài

 tại buổi họp nghe báo cáo Đồ án Quy hoạch chi tiết Quần thể tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh

 
 Ngày 21/11/2017, UBND tỉnh tổ chức buổi họp nghe báo cáo Đồ án Quy hoạch chi tiết Quần thể tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh, do đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài chủ trì. Tham dự buổi làm việc có các đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh; đồng chí Chánh Văn phòng Tỉnh uỷ; Giám đốc, Thủ trưởng các sở, ban, ngành: Xây dựng, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Văn hoá và Thể thao, Tài nguyên và Môi trường, Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình dân dụng và công nghiệp, Văn phòng UBND tỉnh; đồng chí Chủ tịch Hội Kiến trúc sư tỉnh; Chủ tịch UBND thành phố Đồng Hới. 
Sau khi nghe Giám đốc Sở Xây dựng và đơn vị tư vấn báo cáo Đồ án Quy hoạch chi tiết Quần thể tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh; ý kiến của các đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh và ý kiến của lãnh đạo các sở, ban, ngành tham dự họp, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh kết luận: 

Việc đầu tư xây dựng Quần thể tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh là nguyện vọng, tình cảm và lòng mong mỏi thiết tha của toàn thể Đảng bộ và nhân dân tỉnh Quảng Bình. Thường trực Tỉnh uỷ, UBND tỉnh xác định đây là công trình trọng điểm của tỉnh, có ý nghĩa chính trị, lịch sử và giá trị nhân văn sâu sắc. Để xây dựng công trình đảm bảo tiêu chuẩn chất lượng, hiệu quả, đúng tiến độ quy định, thì công tác quy hoạch chi tiết xây dựng là một trong những nội dung quan trọng và phải được thực hiện trước tiên. UBND tỉnh ghi nhận nỗ lực của Sở Xây dựng và đơn vị tư vấn đã khẩn trương thực hiện Đồ án quy hoạch. Để Đồ án quy hoạch thực sự có chất lượng, phù hợp với hiện trạng và định hướng quy hoạch khu vực nội thành Đồng Hới, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ngành, đơn vị liên quan thực hiện một số nội dung sau:
1. Sở Xây dựng chỉ đạo đơn vị tư vấn tiếp thu các ý kiến góp ý tại buổi họp để hoàn thiện Đồ án quy hoạch, đảm bảo các hạng mục công trình (Quần thể tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh, Đền Tưởng niệm các anh hùng liệt sỹ, Quảng trường trung tâm, khu vực cây xanh công viên, kết nối giao thông) được bố trí hợp lý, phù hợp với công năng sử dụng, cụ thể:
- Về vị trí đặt tượng đài: Nghiên cứu lùi về phía sân vận động với khoảng cách hợp lý để tầm nhìn từ phía đường Hùng Vương đến tượng đài phù hợp với quy mô của tượng; không gian xung quanh tượng bố trí thoáng và hợp lý để tạo điểm nhấn về kiến trúc cảnh quan (không trồng cây ngay phía sau tượng đài như phương án hiện tại).
- Về quy mô của Quảng trường trung tâm: Yêu cầu bố trí quảng trường đủ rộng để đáp ứng cho việc tổ chức các hoạt động văn hoá, chính trị lớn của tỉnh.
- Về vị trí của Đền tưởng niệm các anh hùng liệt sỹ: Yêu cầu Sở Xây dựng chỉ đạo đơn vị tư vấn nghiên cứu, đề xuất vị trí cụ thể, đảm bảo trang trọng và phù hợp vị trí tượng đài (không bố trí phía sau tượng).
- Về kết nối giao thông: Bố trí đường ngang rộng (khoảng 50m) phía trước tượng đài để phục vụ các hoạt động mít tinh, diễu hành; các đường dọc kết nối với đường Hùng Vương đủ rộng để đảm bảo lưu thông khi tổ chức các sự kiện lớn của tỉnh; nghiên cứu mở rộng đoạn đường Hùng Vương phía trước Quảng trường để đảm bảo giao thông.
2. Giao Sở Xây dựng phối hợp với Hội Kiến trúc sư tỉnh mời các chuyên gia có chuyên môn về quy hoạch, mỹ thuật tham gia góp ý cho Đồ án quy hoạch; hoàn chỉnh Đồ án và báo cáo UBND tỉnh trước 30/11/2017.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo ý kiến kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh để các sở, ngành, đơn vị liên quan biết, thực hiện./.  

	  Nơi nhận: 
- Như thành phần dự họp;
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- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;                                                                                                                                                          
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