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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân 
tại cuộc họp Ban chỉ đạo thực hiện Chương trình mục tiêu phát triển lâm nghiệp bền vững giai đoạn 2016 - 2020


Ngày 16/11/2017, tại trụ sở UBND tỉnh, UBND tỉnh tổ chức họp Ban chỉ đạo thực hiện Chương trình mục tiêu phát triển lâm nghiệp bền vững giai đoạn 2016 - 2020 (Ban Chỉ đạo) do đồng chí Lê Minh Ngân - Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban Chỉ đạo chủ trì. Tham dự có các thành viên Ban Chỉ đạo, thành viên Cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo. 


Sau khi nghe đồng chí Chi cục trưởng Chi cục Kiểm lâm, Phó Trưởng Ban Chỉ đạo trình bày Báo cáo công tác bảo vệ và phát triển rừng 10 tháng đầu năm 2017, nhiệm vụ giải pháp các tháng cuối năm; ý kiến phát biểu, thảo luận của các thành viên dự họp, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban Chỉ đạo kết luận:

1. Kết quả bảo vệ và phát triển rừng 10 tháng đầu năm 2017
Thời gian qua, công tác quản lý bảo vệ rừng được Ban Bí thư Trung ương Đảng, Chính phủ, Thường trực Tỉnh ủy, lãnh đạo UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo; các ngành, các cấp tổ chức thực hiện nghiêm túc, quyết liệt. Ban Chỉ đạo đã tích cực tham mưu UBND tỉnh xây dựng và triển khai thực hiện có hiệu quả kế hoạch tăng cường công tác quản lý, bảo vệ rừng trên địa bàn. Lực lượng Kiểm lâm đã bám sát cơ sở, tăng cường tuyên truyền phổ biến các chủ trương, chính sách, quy định của phát luật liên quan đến công tác quản lý bảo vệ rừng, nhờ vậy, ý thức của người dân từng bước được nâng cao; việc đóng cửa rừng đối với khai thác gỗ tự nhiên, chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác được các cấp, các ngành thực hiện có hiệu quả; lực lượng Kiểm lâm, Công an, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ đội Biên phòng tỉnh và các địa phương đã phối hợp chặt chẽ trong công tác bảo vệ rừng và phòng cháy chữa cháy rừng, ngăn chặn tình trạng phá rừng, lấn chiếm đất lâm nghiệp, khai thác, vận chuyển lâm sản trái phép... Bộ đội biên phòng tỉnh đã tăng cường tuần tra, phát hiện, xử lý, ngăn chặn các hành vi vi phạm pháp luật, giữ vững an ninh - trật tự, bảo vệ tài nguyên rừng vùng biên giới; việc giao khoán, bảo vệ, khoanh nuôi phục hồi, trồng và chăm sóc rừng thực hiện đúng kế hoạch đã đề ra; công tác quản lý lâm sản, khắc phục thiệt hại do bão số 10 năm 2017 được triển khai kịp thời.
Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác bảo vệ và phát triển rừng vẫn còn một số tồn tại, hạn chế: Ý thức chấp hành pháp luật bảo vệ và phát triển rừng của một số người dân chưa cao; sự phối hợp giữa các lực lượng chức năng trong trao đổi thông tin, xử lý các hành vi vi phạm chưa thực sự kịp thời, nhịp nhàng; một số chủ rừng chưa đề cao vai trò, tinh thần trách nhiệm trong công tác quản lý bảo vệ trong lâm phận quản lý, thậm chí có nơi còn buông lỏng để xảy tình trạng chặt phá, lấn chiếm rừng, cháy rừng như ở xã Mai Hóa, huyện Tuyên Hóa...; tình trạng khai thác lâm sản trái phép ở một số nơi vẫn còn xảy ra; việc phát triển rừng chưa thực sự bền vững; công nghiệp chế biến chuyên sâu gỗ nguyên liệu chậm phát triển...
2. Một số nhiệm vụ, giải pháp cần triển khai trong thời gian tới

Ngoài các nội dung trong kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng của các đơn vị, địa phương, cần tập trung một số nội dung sau:
2.1. Các Sở, ngành, địa phương, đơn vị, các chủ rừng thực hiện nghiêm Chỉ thị số 13-CT/TW của Ban Bí thư, Nghị quyết 71/NQ-CP của Chính phủ, Kế hoạch 31-KH/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng; Công văn số 2177/UBND-KTN ngày 15/11/2017 của UBND tỉnh về triển khai thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại Hội nghị trực tuyến toàn quốc về “tăng cường công tác quản lý, bảo vệ rừng và giải pháp thực hiện trong thời gian tới”, bám sát nhiệm vụ được giao, củng cố lực lượng, trang thiết bị và nâng cao ý thức sẵn sàng phòng cháy, chữa cháy rừng; Kiểm lâm, Công an, Quân sự, Bộ đội Biên phòng và Quản lý thị trường thực hiện đầy đủ và có hiệu quả Quy chế phối hợp trong công tác quản lý, bảo vệ rừng. 
2.2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn 
- Phối hợp Sở Thông tin Truyền thông, Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình và UBND các huyện, thành phố, thị xã tăng cường công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho người dân, các chủ rừng về vai trò, trách nhiệm trong công tác bảo vệ và phát triển rừng; tuyên truyền các mô hình giống mới, trồng rừng có hiệu quả, bền vững để áp dụng, nhân rộng sản xuất.
- Chỉ đạo Chi cục Kiểm lâm sau khi Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Quảng Bình đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050  được phê duyệt, khẩn trương hoàn chỉnh điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng trình Ủy ban nhân dân tỉnh. Trong đó lưu ý bám sát các chỉ tiêu rừng đặc dụng, rừng phòng hộ Chính phủ phân bổ, đảm bảo vừa thực hiện tốt công tác quản lý bảo vệ rừng vừa đảm bảo phát triển kinh tế lâm nghiệp, có quỹ đất để triển khai các dự án như phong điện, pin mặt trời, đường giao thông... góp phần phát triển kinh tế - xã hội tỉnh. 
- Làm việc với các viện, trung tâm nghiên cứu về giống cây lâm nghiệp để xác định bộ giống cây lâm nghiệp đáp ứng các nhu cầu chuyển đổi cơ cấu cây trồng, chuyển đổi rừng trồng theo hướng đa dạng hóa cây trồng, phân tán rủi ro theo chỉ đạo của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh tại Hội thảo chuyên đề định hướng phát triển cây trồng thích hợp vùng gò đồi Quảng Bình.

- Chủ trì, phối hợp Ban Dân tộc, Ủy ban nhân dân các huyện xây dựng Đề án giao khoán rừng theo Nghị định 75/2015/NĐ-CP về cơ chế, chính sách bảo vệ và phát triển rừng, gắn với chính sách giảm nghèo nhanh, bền vững và hỗ trợ đồng bào dân tộc thiểu số giai đoạn 2015 - 2020, trình UBND tỉnh phê duyệt để tổ chức triển khai thực hiện.
- Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường chuẩn bị phương án bóc tách diện tích rừng tự nhiên của các Công ty nông lâm nghiệp khi Nhà nước thoái vốn hoàn toàn.
- Tham mưu UBND tỉnh điều chỉnh quy hoạch mạng lưới cưa xẻ gỗ theo hướng không bổ sung các cơ sở mới, nhất là các cơ sở gần rừng tự nhiên, tránh lợi dụng cưa xẻ để tẩu tán gỗ khai thác trái phép.
2.3. Sở Kế hoạch và Đầu tư 
phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ động làm việc, kêu gọi, xúc tiến các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh liên kết sản xuất hoặc đầu tư nhà máy chế biến nông lâm sản như sản xuất gỗ MDF, viên nén năng lượng... để nâng cao giá trị, tạo đầu ra ổn định cho gỗ rừng trồng.
2.4. Chi cục Kiểm lâm - Cơ quan thường trực ban Chỉ đạo: 
- Tham mưu UBND tỉnh 
thành lập đoàn liên ngành kiểm tra, rà soát và thực hiện truy xuất nguồn gốc gỗ tại các cơ sở chế biến để quản lý nguyên liệu hợp pháp; kiểm tra, kiểm soát việc khai thác, vận chuyển, buôn bán lâm sản trái phép; việc vận chuyển, giết mổ động vật hoang dã trong các nhà hàng, quán ăn vào dịp trước, trong và sau Tết Nguyên đán 2018; 
- Tăng cường phối hợp, thường xuyên trao đổi thông tin với Công an, Quân sự, Biên phòng, Quản lý thị trường và các địa phương để kịp thời phát hiện, ngăn chặn xử lý nghiêm các hành vi vi phạm về quản lý bảo vệ rừng. Phối hợp với Công an điều tra, kịp thời xử lý nghiêm các vụ việc vi phạm vừa qua, công khai kết quả xử lý để toàn xã hội tham gia, giám sát.
2.5. Các thành viên Ban Chỉ đạo theo chức năng, nhiệm vụ được giao, tăng cường trách nhiệm, tích cực phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Chi cục Kiểm lâm - Cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo thực hiện các nội dung công việc liên quan đến ngành mình, đảm bảo thực hiện có hiệu quả công tác quản lý bảo vệ rừng trên địa bàn. 

Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, địa phương, đơn vị, thành viên Ban Chỉ đạo biết, thực hiện./.

	Nơi nhận:


- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Thành viên Ban Chỉ đạo;

- UBND các huyện, TX, TP;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, CVNN.
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