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BÁO CÁO
Kết quả 01 năm triển khai Quyết định số 45/2016/QĐ-TTg của 
Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh Quảng Bình 

Thực hiện Công văn số 4253/BTTTT-BC ngày 23/11/2017 của Bộ Thông tin và Truyền thông về việc tham luận tại Hội nghị sơ kết 01 năm triển khai Quyết định số 45/2016/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ; sau khi rà soát, tổng hợp, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình báo cáo kết quả 01 năm triển khai Quyết định 45/2016/QĐ-TTg trên địa bàn tỉnh, cụ thể như sau:

1. Các nội dung đã chỉ đạo, triển khai:
- Ngày 30/12/2016, UBND tỉnh Quảng Bình ban hành Công văn số 2280/UBND-NC về việc triển khai thực hiện Quyết định số 45/2016/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ; đến nay, UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành 26 Quyết định công bố Danh mục TTHC có thực hiện và không thực hiện tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết qua dịch vụ bưu chính công ích trong tất cả các lĩnh vực quản lý nhà nước (các Quyết định công bố thủ tục hành chính mới, thủ tục hành chính sửa đổi, bổ sung sau này đều bổ sung mục: “Thông tin về Thủ tục hành chính Có/Không thực hiện tiếp nhận, trả kết quả giải quyết qua dịch vụ bưu chính công ích”).
- Ngày 25/5/2017, UBND tỉnh Quảng Bình đã tổ chức Hội nghị triển khai Quyết định 45/2016/QĐ-TTg ngày 19/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ và tổ chức cho Bưu điện tỉnh Quảng Bình ký kết với các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố về việc triển khai dịch vụ tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính công ích.
- Thực hiện đăng tải lên Cổng thông tin điện tử của tỉnh và Trang thông tin điện tử của các sở, ban, ngành danh mục thủ tục hành chính có thực hiện và không thực hiện tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính công ích; tổ chức niêm yết công khai tại nơi tiếp nhận hồ sơ thủ tục hành chính. Đồng thời, công khai địa chỉ, số điện thoại hộp thư điện tử, trang thông tin điện tử của cơ quan giải quyết thủ tục hành chính để tổ chức, cá nhân có thể liên lạc trước, trong và sau khi gửi, nhận hồ sơ, kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính công ích.
- Chỉ đạo Sở Thông tin và Truyền thông triển khai thực hiện Thông tư số 17/2017/TT-BTTTT ngày 23/6/2017 của Bộ Thông tin và Truyền thông Quy định một số nội dung và biện pháp thi hành Quyết định số 45/2016/QĐ-TTg ngày 19/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính công ích; Thông tư số 22/2017/TT-BTTTT ngày 29/9/2017 của Bộ Thông tin và Truyền thông quy định mức giá cước tối đa và chính sách miễn, giảm giá cước dịch vụ nhận gửi hồ sơ giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính công ích
- Tuyên truyền, phổ biến sâu rộng việc tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính công ích dưới nhiều hình thức, cụ thể: thông qua hệ thống Đài truyền thanh cơ sở; các tờ rơi được phát tại các điểm giao dịch của Bưu điện tỉnh; treo băng rôn, dán poster tại các Bưu cục, Điểm Bưu điện –Văn hóa xã và UBND các cấp; đặt biển đứng “Điểm tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả qua dịch vụ bưu chính công ích” và biển để bàn tại 56 điểm cung cấp dịch vụ; xây dựng phóng sự “Bưu điện Quảng Bình đẩy mạnh triển khai Quyết định 45/2016/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ” phát sóng trên kênh truyền hình QBTV của Đài Phát thanh – Truyền hình tỉnh, các tin bài tuyên truyền trên Báo Quảng Bình, Trang thông tin điện tử của Sở Thông tin và Truyền thông ...
- Đã triển khai tổ chức tập huấn cho nhân viên bưu điện và thực hiện kết nối mạng thông tin phục vụ việc tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính công ích đối với một số lĩnh vực. 
2. Tình hình cung ứng dịch vụ tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính công ích
- Hiện nay, trên địa bàn tỉnh Quảng Bình có 56 điểm phục vụ bưu chính công cộng thuộc Bưu điện tỉnh thực hiện tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính công ích; trong đó, có 38 bưu cục và 18 điểm Bưu điện-Văn hóa xã.
- Tính đến thời điểm hiện tại, Bưu điện tỉnh Quảng Bình đã tiếp nhận 25.943 hồ sơ giải quyết thủ tục hành chính tại các điểm giao dịch của Bưu điện tỉnh Quảng Bình, đạt mức doanh thu 979 triệu đồng và thực hiện trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính của 56.890 hồ sơ qua dịch vụ bưu chính công ích, đạt mức doanh thu 1.329 triệu đồng.
- Hạ tầng cơ sở vật chất, chất lượng dịch vụ, giá cước và chính sách miễn, giảm giá cước dịch vụ tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính công ích đáp ứng các quy định của Thông tư số 17/2017/TT-BTTTT ngày 23/6/2017 của Bộ Thông tin và Truyền thông và Thông tư 22/2017/TT-BTTTT ngày 29/9/2017 của Bộ Thông tin và Truyền thông.
3. Về thuận lợi, khó khăn
a. Thuận lợi:
- Sự quan tâm chỉ đạo kịp thời, quyết liệt của Chính phủ, Bộ Thông tin và Truyền thông trong việc triển khai thực hiện Quyết định số 45/2016/QĐ-TTg.

- Các sở, ban, ngành, đơn vị và địa phương trên địa bàn tỉnh đã quan tâm, phối hợp triển khai thực hiện Quyết định số 45/2016/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.
- Việc triển khai tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính công ích nhận được sự ủng hộ của đông đảo người dân và các cán bộ giải quyết thủ tục hành chính vì tạo thuận lợi, giảm chi phí cho người dân; đồng thời, giảm áp lực công việc cho cán bộ giải quyết thủ tục hành chính.  
b. Khó khăn:
- Thời gian qua, Trung tâm hành chính công của tỉnh chưa đi vào hoạt động, một số sở, ngành chưa bố trí Bộ phận một cửa nên việc triển khai trả kết quả qua dịch vụ bưu chính công ích đạt kết quả chưa cao.

- Nhận thức của người dân về dịch vụ bưu chính công ích thực hiện tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính còn hạn chế.
- Dịch vụ tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính công ích là một dịch vụ mới, nên tâm lý một bộ phận người dân còn e ngại, chưa sử dụng dịch vụ.
4. Kiến nghị, đề xuất
Đề nghị Bộ Thông tin và Truyền thông chỉ đạo các cơ quan báo chí Trung ương, đặc biệt là Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam tăng cường công tác thông tin tuyên truyền về chủ trương của Chính phủ trong công tác cải cách hành chính thông qua dịch vụ tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính công ích để người dân nhận thức sâu sắc hơn, tin tưởng sử dụng dịch vụ.
UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo Bộ Thông tin và Truyền thông tổng hợp./.

	Nơi nhận:                                                         

- Bộ Thông tin và Truyền thông;                                                                               

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Sở Thông tin và Truyền thông;

- LĐ VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, VX.
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