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BÁO CÁO

Kết quả thực hiện Quyết định số 12/QĐ-TTg, Quyết định số 772/QĐ-TTg 

và Quyết định số 1138/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ

Thực hiện Công văn số 10049/BNN-TCTS ngày 01/12/2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc chuẩn bị tổng kết hoạt động Ban chỉ đạo về các giải pháp ổn định đời sống và sản xuất, kinh doanh cho nhân dân 04 tỉnh miền Trung bị ảnh hưởng bởi sự cố môi trưởng biển, UBND tỉnh Quảng Bình tổng hợp, báo cáo kết quả thực hiện Quyết định số 12/QĐ-TTg ngày 06/01/2017, Quyết định số 772/QĐ-TTg ngày 09/5/2016 và Quyết định số 1138/QĐ-TTg ngày 26/6/2016 của Thủ tướng Chính phủ như sau:

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH  12/QĐ-TTg
1. Công tác chỉ đạo thực hiện

Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương về kê khai, thẩm định, phê duyệt và chi trả tiền bồi thường, hỗ trợ cho các đối tượng bị thiệt hại do sự cố môi trường biển, UBND tỉnh Quảng Bình đã tổ chức nhiều cuộc họp, bàn nhiều giải pháp, ban hành nhiều văn bản chỉ đạo tập trung khắc phục khó khăn, đẩy nhanh tiến độ chi trả tiền bồi thường, hỗ trợ cho các đối tượng bị thiệt hại do sự cố môi trường biển; chỉ đạo các địa phương huy động toàn bộ hệ thống chính trị tham gia từ khâu thống kê, công khai, kiểm tra, giám sát với quyết tâm cao nhất; đồng thời tuyên truyền, giải thích, hướng dẫn, đối thoại nhằm tạo sự đồng thuận, chia sẻ trong nhân dân về chủ trương, chính sách của Đảng và Chính phủ đối với việc xử lý hậu quả của sự cố môi trường biển. Giao Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã chịu trách nhiệm toàn diện về kê khai, xác định thiệt hại, phê duyệt, chi trả tiền bồi thường, hỗ trợ cho các đối tượng trên địa bàn theo đúng quy định; chỉ đạo các Sở, ngành theo chức năng, nhiệm vụ thường xuyên bám sát cơ sở, thành lập các đoàn liên ngành về ngay tại cơ sở để kịp thời hướng dẫn, hỗ trợ địa phương trong giải quyết các khó khăn, vướng mắc. 

Định kỳ UBND tỉnh tổ chức họp Hội đồng đánh giá thiệt hại do sự cố môi trường biển (thành phần là đại diện lãnh đạo các Sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan) và có sự tham gia của Ủy ban MTTQVN tỉnh, các ban Đảng, các ban của Hội đồng nhân dân tỉnh để đánh giá và bàn các giải pháp đẩy nhanh tiến độ thẩm định, phê duyệt, chi trả tiền bồi thường, hỗ trợ và các giải pháp nhằm ổn định tình hình an ninh trật tự trên địa bàn. Đối với các địa phương có tình hình phức tạp, tiến độ thực hiện chậm hoặc có nhiều vướng mắc, UBND tỉnh chỉ đạo các huyện, thành phố, thị xã thành lập tổ công tác do đồng chí lãnh đạo UBND huyện, thành phố, thị xã làm Tổ trưởng về trực tiếp tại xã, thôn để kịp thời chỉ đạo, hỗ trợ, hướng dẫn giải quyết những phát sinh, vướng mắc ngay tại cơ sở.

Để rà soát kết quả thực hiện, UBND tỉnh đã chỉ đạo thành lập 03 Đoàn kiểm tra liên ngành do đại diện lãnh đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tài chính, Sở Công thương làm trưởng đoàn về kiểm tra công tác kê khai, thẩm định, phê duyệt, chi trả tiền bồi thường, hỗ trợ tại tất cả 06 huyện, thành  phố, thị xã ven biển. Đồng thời, đã chỉ đạo UBND các huyện, thành phố, thị xã chủ động thành lập các Đoàn kiểm tra để kiểm tra toàn bộ hồ sơ kê khai đã được bồi thường, hỗ trợ theo đúng quy định tại Quyết định số 1880/QĐ-TTg ngày 29/9/2016 và Quyết định số 309/QĐ-TTg ngày 09/3/2017 của Thủ tướng Chính phủ và các văn bản hướng dẫn của các Bộ, ngành Trung ương.

Ngoài việc chỉ đạo bằng các văn bản, trong các phiên họp hàng tuần, phiên họp thường kỳ, Ban Cán sự Đảng và lãnh đạo UBND tỉnh thường xuyên dành thời gian để nghe báo cáo, thảo luận về tiến độ bồi thường, những khó khăn, vướng mắc, từ đó đưa ra các giải pháp lãnh đạo, chỉ đạo kịp thời.
Triển khai thực hiện Công văn số 1826/TTg-NN ngày 29/11/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc xử lý hàng hải sản tồn đọng và các đối tượng tồn đọng khác tại địa bàn 04 tỉnh bị ảnh hưởng bởi sự cố môi trường biển, UBND tỉnh đã tổ chức Hội nghị và phân công nhiệm vụ cho các Sở, ban, ngành, đơn vị, địa phương để tổ chức thực hiện, phấn đấu hoàn thành việc hỗ trợ cho các đối tượng tồn đọng trước 25/12/2017 theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.
Nhờ sự chỉ đạo quyết liệt của Thường trực Tỉnh ủy, UBND tỉnh, sự tích cực, chủ động của các các sở, ngành, đơn vị liên quan và UBND các huyện, thành phố, thị xã có đối tượng bị thiệt hại do sự cố môi trường biển với các giải pháp đồng bộ trong việc tổ chức thực hiện các công việc được giao, kịp thời xử lý vướng mắc ngay tại cơ sở, đặc biệt là các địa bàn phức tạp, địa bàn có nhiều vướng mắc phát sinh, địa bàn có nhiều đối tượng bị thiệt hại và địa bàn nóng về tình hình an ninh trật tự nên việc kê khai, bồi thường thiệt hại được thực hiện khẩn trương, công khai, minh bạch, tạo sự đồng thuận trong nhân dân. Vì vậy, là địa phương có phạm vi thiệt hại rộng, nhiều đối tượng với khối lượng và giá trị thiệt hại lớn nhưng đến nay, Quảng Bình đã cơ bản hoàn thành việc kê khai, thẩm định, phê duyệt và chi trả tiền bồi thường, hỗ trợ cho các đối tượng bị thiệt hại do sự cố môi trường biển được quy định tại Quyết định 1880/QĐ-TTg và Quyết định 309/QĐ-TTg. Các Sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan theo chức năng, nhiệm vụ của mình đã chủ động tổ chức thực hiện Quyết định số 12/QĐ-TTg theo chỉ đạo của UBND tỉnh và theo hướng dẫn của các Bộ, ngành Trung ương; Tình hình an ninh trật tự, an toàn xã hội cơ bản ổn định. 

2. Kết quả thực hiện
2.1. Về kê khai, bồi thường thiệt hại theo Quyết định số 1880/QĐ-TTg và Quyết định số 309/QĐ-TTg
UBND tỉnh đã báo cáo chi tiết về kinh phí bồi thường thiệt hại theo Quyết định số 1880/QĐ-TTg và Quyết định số 309/QĐ-TTg tại Công văn số 282/UBND-KTN ngày 06/12/2017 của UBND tỉnh Quảng Bình. 
2.2. Về hỗ trợ Bảo hiểm y tế
- UBND tỉnh đã ban hành Công văn số 693/UBND-VX ngày 26/4/2017 về việc cấp thẻ BHYT cho đối tượng bị thiệt hại do sự cố môi trường biển năm 2017-2018; Công văn số 1606/UBND-VX ngày 01/09/2017 về việc cấp thẻ BHYT cho đối tượng bị thiệt hại do sự cố môi trường biển. Liên ngành Bảo hiểm xã hội tỉnh - Sở Y tế - Sở Tài chính đã ban hành Công văn số 460/LN-BHXH-SYT-STC ngày 08/5/2017 về việc hướng dẫn thực hiện lập danh sách, cấp thẻ BHYT. Bảo hiểm xã hội tỉnh đã ban hành Công văn số 450/BHXH-KTTN ngày 04/5/2017 về việc chỉ đạo BHXH cấp huyện, hướng dẫn lập danh sách cấp thẻ BHYT; Công văn số 933/BHXH-KTTN ngày 7/9/2017 về việc lập danh sách cấp thẻ BHYT theo Quyết định 12/QĐ-TTg.
- UBND tỉnh đã ban hành Công văn số 2034/UBND-VX ngày 01/11/2017 gửi Bộ Tài chính đề nghị cấp kinh phí hỗ trợ BHYT cho các đối tượng bị ảnh hưởng do sự cố môi trường biển. Trong đó đã rà soát, tổng hợp số đối tượng cấp thẻ BHYT là 99.729 thẻ, tổng kinh phí đóng BHYT theo quy định là 91.152 triệu đồng, số kinh phí đóng BHYT đề nghị cấp bổ sung từ nguồn Fomorsa là 83.253 triệu đồng. 

- Tính đến ngày 04/12/2017, có 07 huyện, thị xã, thành phố/52 xã được cấp thẻ BHYT cho 79.941 người, thời hạn sử dụng là 12 tháng kể từ 01/6/2017, với tổng số tiền phải đóng theo quy định là 42.143 triệu đồng, trong đó số tiền hỗ trợ từ nguồn bồi thường thiệt hại do sự cố môi trường biển là 39.566 triệu đồng. Kết quả cụ thể: Đồng Hới cấp thẻ 10.576 đối tượng của 12 xã phường; Ba Đồn cấp thẻ 13.819 đối tượng của 09 xã; Bố Trạch cấp thẻ 23.109 đối tượng của 12 xã; Lệ Thủy cấp thẻ 6.452 đối tượng của 03 xã; Quảng Ninh cấp thẻ 1.235 đối tượng của 07 xã; Quảng Trạch cấp thẻ 24.752 đối tượng của 12 xã; Tuyên Hóa cấp thẻ 25 đối tượng của 02 xã.

2.3. Về hỗ trợ học phí cho trẻ em học mầm non, học sinh phổ thông và sinh viên đại học
- UBND tỉnh đã ban hành Công văn số 1166/UBND-VX ngày 05/7/2017 về việc hướng dẫn chính sách hỗ trợ học phí cho học sinh mầm non, phổ thông và sinh viên đại học bị ảnh hưởng do sự cố môi trường biển; Sở Giáo dục và Đào tạo đã ban hành Công văn số 1297/HD-SGDĐT ngày 17/7/2017 về việc hướng dẫn thực hiện chính sách hỗ trợ học phí cho học sinh mầm non, phổ thông và sinh viên đại học bị ảnh hưởng do sự cố môi trường biển.

- UBND tỉnh đã ban hành Công văn số 905/UBND-VX ngày 25/5/2017 về việc báo cáo nhu cầu kinh phí hỗ trợ học sinh bị ảnh hưởng môi trường biển gửi Bộ Giáo dục và Đào tạo, trong đó đã tổng hợp, báo cáo nhu cầu kinh phí hỗ trợ là 25.974 triệu đồng.

- Đến nay, Sở Giáo dục và Đào tạo đã tổng hợp kinh phí hỗ trợ học phí cho các học sinh của các đơn vị trực thuộc Sở và đã có văn bản gửi UBND tỉnh, Sở Tài chính xin bố trí kinh phí thực hiện với số tiền 3.138 triệu đồng, trong đó năm học 2016-2017 là 1.357 triệu đồng và năm học 2017-2018 là 1.781 triệu đồng. UBND các huyện, thành phố, thị xã đang chỉ đạo thực hiện đối với học sinh mầm non và sinh viên đại học.
2.4. Về hỗ trợ đào tạo nghề, hỗ trợ việc làm, hỗ trợ người lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng
UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 1569/KH-UBND ngày 28/8/2017 về Kế hoạch và dự toán kinh phí hỗ trợ đào tạo nghề nghiệp, hỗ trợ tạo việc làm và hỗ trợ đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng đối với người lao động thuộc hộ gia đình bị thiệt hại do sự cố môi trường biển.

2.5. Về hỗ trợ lãi suất cho vay và xử lý nợ

- Ngân hàng Nhà nước - Chi nhánh Quảng Bình đang chỉ đạo các Ngân hàng, Tổ chức tín dụng đã rà soát, tổng hợp số tiền dự kiến cho vay, khoanh nợ, số tiền lãi cần được cấp bù theo Quyết định số 12/QĐ-TTg. 

- Ngân hàng Chính sách Xã hội tỉnh đã phối hợp với các đơn vị liên quan tổng hợp nhu cầu vốn vay hỗ trợ đào tạo nghề, giải quyết việc làm, người lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng đối với người dân bị ảnh hưởng do sự cố môi trường biển trên địa bàn. Đến nay, chưa có nguồn vốn hỗ trợ được phân giao từ Ngân hàng Trung ương nên chưa có phát sinh cho vay theo Quyết định số 12/QĐ-TTg. Tuy nhiên, để hỗ trợ và tạo điều kiện cho hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác khắc phục hậu quả của sự cố môi trường biển, góp phần giúp người dân ổn định cuộc sống, đối với các món vay đến hạn trả nợ Chi nhánh NHCSXH tỉnh đã thực hiện cho gia hạn nợ với 4.324 khách hàng, số tiền 86,6 tỷ đồng.
2.6. Về đầu tư cảng cá, bến cá, công trình dịch vụ hậu cần nghề cá

UBND tỉnh đã có Công văn số 2140/UBND-KTN ngày 13/11/2017 về đề xuất danh mục dự án đầu tư cơ sở hạ tầng nghề cá từ nguồn Fomorsa gửi Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, trong đó đã đề xuất 11 dự án với tổng kinh phí 752 tỷ đồng (trong đó 10 dự án với tổng kinh phí 400 tỷ đồng được phân bổ cho tỉnh theo Thông báo số 506/TB-VPCP ngày 30/10/2017 của Văn phòng Chính phủ, 01 dự án 352 tỷ đồng lấy từ nguồn kết dư do Công ty TNHH Gang thép Hưng Nghiệp Fomorsa đền bù).
2.7. Về hỗ trợ các đối tượng tồn đọng theo Công văn số 1826/TTg-NN ngày 29/11/2017 của Thủ tướng Chính phủ
 Tổng kinh phí hỗ trợ dự kiến là 262,9 tỷ đồng, trong đó hải sải tồn đọng là 1.101,1 tấn, kinh phí hỗ trợ là 48,5 tỷ đồng, các lao động tại địa bàn các xã, phường, thị trấn cửa sông là 15.022 lao động, kinh phí hỗ trợ là 214,4 tỷ đồng. Hiện nay, UBND tỉnh đang chỉ đạo các địa phương thực hiện kê khai, hỗ trợ theo quy định.
2.8. Kết quả khôi phục sản xuất, ổn định đời sống người dân

- Về sản xuất, kinh doanh thủy sản: Hoạt động sản xuất thủy sản đã cơ bản trở lại bình thường, ngư dân đã mạnh dạn đầu tư, cải hoán phương tiện để vươn khơi bám biển, đẩy mạnh hoạt động khai thác hải sản trên các vùng biển xa, các chủ cơ sở nuôi trồng thủy sản đã tu sửa, cải tạo ao hồ để thả nuôi vụ 2017. Năm 2017, sản lượng khai thác thủy sản ước đạt 59.485 tấn, đạt 112,2% so với kế hoạch và bằng 118,5% so với cùng kỳ. Sản lượng thu hoạch nuôi trồng thủy sản ước đạt 11.682,7 tấn, bằng 100,7% so với cùng kỳ. Hoạt động kinh doanh buôn bán thủy sản đã hoạt động trở lại, phần lớn người tiêu dùng đã tiêu thụ các sản phẩm thủy sản.
-  Về sản xuất muối: Nhiều hộ diêm dân đã sử dụng tiền bồi thường thiệt hại để tu sửa, cải tạo cơ sở hạ tầng phục vụ sản xuất vụ muối năm 2017.

- Về du lịch, kinh doanh dịch vụ: Trong năm 2017, ngành Du lịch Quảng Bình đã phục hồi mạnh mẽ sau sự cố môi trường biển. Các doanh nghiệp và nhà đầu tư đã tin tưởng và chủ động đầu tư phát triển thêm các dịch vụ, các điểm đến du lịch với chất lượng ngày càng được nâng cao, tạo cho khách du lịch có nhiều sự lựa chọn. Tổng số lượt khách năm 2017 ước đạt 3,3 triệu lượt, tăng 72% so với cùng kỳ, trong đó khách quốc tế ước đạt 100.000 lượt, tăng gần 120% so với cùng kỳ. Tổng doanh thu du lịch ước đạt 3.706,3 tỷ đồng, tăng 64,7% so với cùng kỳ, trong đó doanh thu chuyên ngành du lịch ước đạt 621,37 tỷ đồng, tăng 53,6% so với cùng kỳ. Hệ số lưu trú ước đạt 1,1 ngày/khách, công suất sử dụng phòng ước đạt 49%. Tuy nhiên, đến nay việc khắc phục hậu quả của sự cố môi trường biển vẫn còn gặp khó khăn, các doanh nghiệp hoạt động kinh doanh du lịch, dịch vụ du lịch do năm 2016 không hoạt động nên thiếu kinh phí trả lãi suất vay ngân hàng, tiền thuê đất, điện, nước, lương cho người lao động, tuyển dụng mới và đào tạo nhân lực.
3. Một số khó khăn, vướng mắc và tồn tại, hạn chế
- Một số đối tượng đã kê khai, thẩm định và phê duyệt nhưng chưa chi trả được do đang có đơn thư khiếu nại, tố cáo, phản ánh nên UBND tỉnh đang chỉ đạo các Sở, ngành, đơn vị, địa phương tập trung xử lý theo quy định.

- Đơn thư khiếu nại tại một số địa phương còn nhiều, nguyên nhân do một số đối tượng không thuộc trường hợp được bồi thường theo quy định, các cấp chính quyền đã thực hiện tuyên truyền, giải thích nhưng vẫn cố tình gây áp lực. 
- Thực hiện Thông báo số 219/TB-VPCP ngày 12/5/2017 của Văn phòng Chính phủ và Công văn số 3311/BNN-TCTS ngày 20/4/2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND tỉnh đã tổng hợp và đề xuất bồi thường đối với 15.022 lao động thu mua, sơ chế, chế biến thủy sản; dịch vụ hậu cần nghề cá; thu mua tạm trữ thủy sản; cửa hàng ăn uống phục vụ khách du lịch; người lao động thường xuyên và không thường xuyên thuộc địa bàn các xã/phường/thị trấn ven cửa sông, với tổng kinh phí 214,4 tỷ đồng. Tại Công văn số 1826/TTg-NN ngày 29/11/2017 của Thủ tướng Chính phủ đã đồng ý hỗ trợ 15.022 lao động với kinh phí tối đa 214,4 tỷ đồng nhưng không đề cập việc hỗ trợ đối với các lao động trong cửa hàng ăn uống phục vụ khách du lịch và lao động không thường xuyên. Bên cạnh đó, đối với lao động kinh doanh xăng dầu chưa được bồi thường theo Quyết định số 1880/QĐ-TTg và Quyết định số 309/QĐ-TTg đối với xã ven biển nên chưa thể triển khai tại xã cửa sông. Vì vậy, hiện nay tỉnh chưa triển khai hỗ trợ đối với lao động trong cửa hàng ăn uống phục vụ khách du lịch, kinh doanh xăng dầu và lao động không thường xuyên thuộc địa bàn các xã, phường, thị trấn vùng cửa sông.
- Một số nội dung tại Quyết định 12/QĐ-TTg như vay vốn khôi phục sản xuất, hỗ trợ đào tạo nghề, hỗ trợ việc làm… tỉnh đã xây dựng kế hoạch và dự trù kinh phí thực hiện, tuy nhiên chưa được cấp kinh phí nên quá trình triển khai còn chậm.

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH 772/QĐ-TTg VÀ QUYẾT  ĐỊNH 1138/QĐ-TTg
1. Hỗ trợ các cơ sở nuôi trồng bị thiệt hại 
UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 2151/QĐ-UBND ngày 19/7/2016 phân bổ 9.752,6 triệu đồng để hỗ trợ khôi phục sản xuất do bị ảnh hưởng của sự cố môi trường biển cho các hộ nông dân, ngư dân, chủ trang trại, tổ hợp tác, hợp tác xã sản xuất trong lĩnh vực nuôi trồng thủy sản. 

2. Hỗ trợ gạo cho các nhân khẩu thuộc hộ gia đình chủ tàu và hộ gia đình của lao động trên tàu khai thác hải sản vùng ven bờ, vùng lộng không lắp máy hoặc có lắp máy có công suất dưới 90CV, hộ gia đình làm nghề muối và hộ gia đình làm dịch vụ hậu cần nghề cá bị ảnh hưởng 
UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 2861/QĐ-UBND ngày 21/9/2016 phân bổ 5.814,5 tấn gạo để cứu đói cho nhân dân bị ảnh hưởng sự cố môi trường biển theo đối tượng được quy định. Trong đó từ nguồn dự trữ quốc gia 5.573,52 tấn gạo và các huyện, thành phố, thị xã chi ngân sách cấp 240,98 tấn. 

3. Hỗ trợ tàu không lắp máy và lắp máy có công suất tối đa dưới 90CV đánh bắt ven bờ và vùng lộng do phải tạm ngừng ra khơi khai thác 
UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 1278/QĐ-UBND ngày 01/5/2016, Quyết định số 1474/QĐ-UBND ngày 18/5/2016 và Quyết định số 1935/QĐ-UBND ngày 29/6/2016 về trích ngân sách để phân bổ cho các địa phương hỗ trợ với số tiền 22.973 triệu đồng (trong đó các địa phương đã hỗ trợ cho 4.920 tàu không lắp máy và tàu lắp máy công suất dưới 90cv, kinh phí đã hỗ trợ là 22.840,5 triệu đồng).
4. Về hỗ trợ khắc phục hậu quả môi trường (chi phí tiêu hủy hải sản chết bất thường: Vận chuyển, thu gom, vật tư, hóa chất khử trùng, tiêu độc, nhân công, trang thiết bị...)

UBND tỉnh đã phân bổ 2.400 triệu đồng cho các huyện, thành phố, thị xã và các đơn vị liên quan.

5. Về hỗ trợ lãi suất 
Ngay sau khi có Quyết định 772/QĐ-TTg ngày 09/5/2016 của Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài chính, phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ngân hàng Nhà nước - Chi nhánh Quảng Bình hướng dẫn hồ sơ, thủ tục cho các cơ sở thu mua hải sản từ ngày 05/5 đến 05/7/2016 để được hỗ trợ lãi suất; đồng thời ban hành Quyết định về quy định hỗ trợ lãi suất và cơ chế hỗ trợ lãi suất theo Quyết định số 772/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Đến nay, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định hỗ trợ lãi suất cho 07 cơ sở thu mua với tổng số tiền hỗ  trợ 1.349 triệu đồng.
6. Về hỗ trợ 20% giá cho các cơ sở thu mua từ ngày 01/5/2016 đến ngày 15/5/2016 
Để ổn định tình hình, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 2171/QĐ-UBND ngày 22/7/2016 và Quyết định số 3016/QĐ-UBND ngày 30/9/2016  hỗ trợ 20% giá cho các cơ sở thu mua từ ngày 01 đến ngày 15/5/2016 với số tiền 25.834 triệu đồng.

7. Về tiêu hủy số hải sản không đảm bảo an toàn thực phẩm
UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch tiêu hủy hải sản không đảm bảo an toàn thực phẩm trên địa bàn và thực hiện tiêu hủy hải theo đúng hướng dẫn của Bộ Tài nguyên và Môi trường. Đến nay, toàn tỉnh đã tiêu hủy 639,249 tấn hải sản không đảm bảo an toàn thực phẩm và đang xây dựng kế hoạch để tiêu hủy đối với hải sản tồn đọng là sứa.

II. ĐỀ XUẤT KHEN THƯỞNG
UBND tỉnh Quảng Bình sẽ có Hồ sơ đề nghị khen thưởng chính thức gửi Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổng hợp sau khi hoàn chỉnh thủ tục theo quy định
III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
Để hỗ trợ, giúp đỡ tỉnh Quảng Bình hoàn thành dứt điểm việc chi trả tiền bồi thường, hỗ trợ cho các đối tượng bị thiệt hại, ổn định đời sống, khôi phục sản xuất, kinh doanh cho nhân dân và ổn định tình hình an ninh trật tự, an toàn xã hội, đề nghị Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương:

- Kính đề nghị Thủ tướng Chính phủ xem xét, đầu tư Dự án Khu neo đậu tránh trú bão cho tàu cá kết hợp cảng cá Bắc Sông Gianh, thị xã Ba Đồn, tỉnh Quảng Bình kinh phí từ nguồn kết dư do Công ty TNHH gang thép Hưng Nghiệp Formosa đền bù (Dự án đã được Thủ tướng Chính phủ cho chủ trương tại Thông báo kết luận số 448/TB-VPCP ngày 22/9/2017 của Văn phòng Chính phủ; UBND tỉnh Quảng Bình đã có Công văn số 1863/UBND-KTN ngày 06/10/2017; Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề xuất tại Công văn số 8843/BNN-KH ngày 19/10/2017, Bộ Tài chính đã đồng ý chủ trương tại Công văn số 15191/BTC-NSNN ngày 09/11/2017).
- Đề nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Tài chính sớm báo cáo và đề nghị Thủ tướng Chính phủ cấp kinh phí để triển khai các dự án đầu tư cơ sở hạ tầng nghề cá theo Thông báo số 506/TB-VPCP ngày 30/10/2017 của Văn phòng Chính phủ.
- Đề nghị Bộ Tài chính báo cáo, đề nghị Thủ tướng Chính phủ cấp kinh phí cho các địa phương để triển khai một số nhiệm vụ theo Quyết định số 12/QĐ-TTg, cụ thể: Hỗ trợ Bảo hiểm y tế, học phí cho trẻ em học mầm non, học sinh phổ thông và sinh viên đại học; hỗ trợ đào tạo nghề, hỗ trợ việc làm, hỗ trợ người lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng...

Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Bình báo cáo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổng hợp./.
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