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BÁO CÁO

Sơ kết 01 năm thực hiện Chỉ thị số 02/CT-TTg ngày 06/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh thực hiện chủ trương tinh giản biên chế

Thực hiện Công văn số 5882/BNV-TCBC ngày 09/11/2017 của Bộ Nội vụ về việc sơ kết tình hình thực hiện Chỉ thị số 02/CT-TTg ngày 06/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo kết quả thực hiện như sau: 
I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN VÀ KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
1. Việc ban hành văn bản lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW, Quyết định số 2218/QĐ-TTg, Nghị định số 108/NĐ-CP, Chỉ thị số 02/CT-TTg
- Kế hoạch số 141/KH-UBND ngày 25/01/2017 của UBND tỉnh về triển khai thực hiện sắp xếp, kiện toàn, nâng cao hiệu quả hoạt động của đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh Quảng Bình;
- Công văn số 250/UBND-NC ngày 12/4/2017 của UBND tỉnh về việc sắp xếp, kiện toàn quy hoạch mạng lưới đơn vị sự nghiệp công lập đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030;
- Công văn số 1532/UBND-NC ngày 23/8/2017 của UBND tỉnh về việc sắp xếp, kiện toàn tổ chức và hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập;
- Kế hoạch số 609/KH-UBND ngày 09/6/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh về triển khai thực hiện chính sách tinh giản biên chế theo Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ; 
- Quyết định số 2770/QĐ-UBND ngày 13/9/2016 của UBND tỉnh về việc phê duyệt Đề án tinh giản biên chế giai đoạn 2015-2021;

- Quyết định số 2557/QĐ-UBND ngày 17/7/2017 của UBND tỉnh về việc điều chỉnh số lượng, lộ trình tinh giản biên chế tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2015-2021;
- Công văn số 1416/UBND-NC ngày 26/8/2016 của UBND tỉnh về việc quản lý biên chế công chức, biên chế sự nghiệp và tinh giản biên chế;
- Công văn số 1823/UBND-NC ngày 02/10/2017 của UBND tỉnh về việc đẩy mạnh thực hiện chủ trương tinh giản biên chế theo Chỉ thị số 02/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ;

- Công văn số 1554/UBND-NC ngày 25/8/2017 của UBND tỉnh về việc đẩy mạnh thực hiện tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; 

- Công văn số 1229/UBND-NC ngày 11/7/2017 của UBND tỉnh về việc kịp thời sắp xếp mạng lưới trường học, lớp học, thực hiện tinh giản và quản lý biên chế sự nghiệp giáo dục và đào tạo;
- Công văn số 1523/UBND-NC ngày 22/8/2017 của UBND tỉnh về việc sắp xếp, bố trí mạng lưới trường, lớp học năm học 2017-2018; 

- Công văn số 1389/UBND-NC ngày 04/8/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh quy định về định mức biên chế giáo viên, nhân viên trong các đơn vị sự nghiệp giáo dục và đào tạo.
2. Công tác phổ biến, tuyên truyền về chủ trương tinh giản biên chế
Để triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 02/CT-TTg và Quyết định số 2218/QĐ- TTg của Thủ tướng Chính phủ, Nghị quyết số 39-NQ/TW của Bộ Chính trị; Nghị định số 108/2014/NĐ-CP của Chính phủ, Kế hoạch số 609/KH-UBND ngày 09/6/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh về triển khai thực hiện chính sách tinh giản biên chế theo Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ, nhằm nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức của tỉnh, thu hút những người có đức, có tài vào hoạt động công vụ trong các cơ quan, tổ chức hành chính và đơn vị sự nghiệp công lập của Nhà nước, đáp ứng được yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế; trong thời gian qua, UBND tỉnh đã ban hành kịp thời các văn bản chỉ đạo đến từng cơ quan, đơn vị, từng cán bộ, công chức, viên chức và người lao động.
Tổ chức quán triệt các văn bản của Trung ương, của Tỉnh về thực hiện tinh giản biên chế đến cán bộ, công chức, viên chức và người lao động thuộc thẩm quyền quản lý. Thông qua các hội nghị quán triệt, tập huấn để tuyên truyền, giáo dục sâu rộng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân, nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm về mục tiêu, quan điểm, ý nghĩa, yêu cầu của công tác tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức. Qua đó, nâng cao trách nhiệm, thống nhất nhận thức và hành động của từng cấp, từng ngành và mỗi cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn toàn tỉnh.
Phối hợp với cấp ủy, tổ chức công đoàn và các tổ chức chính trị - xã hội cùng cấp để tổ chức quán triệt đến từng cán bộ, công chức, viên chức; xây dựng đề án tinh giản biên chế của cơ quan, đơn vị, địa phương mình theo đúng trình tự, nội dung, thời gian, bảo đảm đúng đối tượng, đúng chế độ theo quy định, làm cơ sở triển khai thực hiện trong thời gian tới theo đúng kế hoạch đề ra; Đề cao trách nhiệm của các cấp ủy Đảng trong lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tinh giản biên chế, đặc biệt là trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, đơn vị trong quá trình thực hiện, coi đó là tiêu chí để đánh giá người đứng đầu trong quá trình thực hiện chức trách được giao; 
3. Về xây dựng Đề án, Kế hoạch tinh giản biên chế
Thực hiện Nghị quyết 39-NQ/TW, ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; Quyết định 2218/QĐ-TTg ngày 10/12/2015 của Thủ tướng Chính phủ về kế hoạch của Chính phủ thực hiện nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; Nghị định số 108/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế; Chỉ thị số 02/CT-TTg về việc đẩy mạnh thực hiện chủ trương tinh giản biên chế; 
Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 609/KH-UBND ngày 09/6/2015 về triển khai thực hiện chính sách tinh giản biên chế theo Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ, tổ chức tập huấn triển khai các văn bản về tinh giản biên chế, hướng dẫn các cơ quan, đơn vị xây dựng đề án tinh giản biên chế trong lộ trình 7 năm (giai đoạn 2015 - 2021) theo đề án mẫu, đồng thời tiến hành rà soát, thẩm định, phê duyệt Đề án tinh giản biên chế cho các cơ quan, đơn vị, địa phương, cụ thể:
UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 2770/QĐ-UBND ngày 13/9/2016 về việc phê duyệt Đề án tinh giản biên chế giai đoạn 2015-2021, Quyết định số 2557/QĐ-UBND ngày 17/7/2017 về việc điều chỉnh số lượng, lộ trình tinh giản biên chế tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2015-2021 nhằm đảm bảo tỷ lệ tinh giản tối thiểu mỗi năm đạt 1,5% và đến năm 2021 tối thiểu là 10,5% biên chế công chức và số lượng người làm việc theo quy định của Chỉ thị số 02/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ, trong đó:
- Tỷ lệ tinh giản đến năm 2021 toàn tỉnh Quảng Bình thực hiện tinh giản 3.059 biên chế, tương ứng 10,5% so với biên chế được giao năm 2015, bao gồm: biên chế công chức hành chính cấp huyện trở lên 209 biên chế; số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập 2.421 người (bao gồm cả số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp giáo dục – đào tạo và y tế); cán bộ, công chức cấp xã: 376 biên chế; Hợp đồng theo Nghị định số 68/200/NĐ-CP của Chính phủ: 53 người;
- Tỷ lệ tinh giản từng năm, cụ thể như sau: 
+ Năm 2017: tinh giản 536 người, tương ứng 1,83 % so với năm 2015;
+ Năm 2018: tinh giản 609 người, tương ứng 2,10 % so với năm 2015;

+ Năm 2019: tinh giản 594 người, tương ứng 2,04 % so với năm 2015;

+ Năm 2020: tinh giản 623 người, tương ứng 2,14 % so với năm 2015;

+ Năm 2021: tinh giản 592 người, tương ứng 2,03 % so với năm 2015;

4. Về rà soát chức năng, nhiệm vụ, sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy
4.1. Về rà soát chức năng, nhiệm vụ:
- Tiếp tục rà soát, kiện toàn chức năng, nhiệm vụ của các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh và Ủy ban nhân dân huyện theo hướng dẫn của các Bộ quản lý ngành với Bộ Nội vụ. Nhìn chung, các cơ quan chuyên môn cấp tỉnh, cấp huyện đã thực hiện tốt nhiệm vụ tham mưu, quản lý, tổng hợp đối với ngành, lĩnh vực công tác ở địa phương. Trong đó, đã có sự phân định rõ về chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn phù hợp hơn, phân cấp cụ thể hơn đối với những việc cơ quan chuyên môn có trách nhiệm trình Ủy ban nhân dân, những việc trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân, những việc cơ quan chuyên môn tự quyết định và chịu trách nhiệm, cũng như các việc phân cấp quản lý của Ủy ban nhân dân các cấp để các cơ quan chuyên môn hướng dẫn, kiểm tra thực hiện. Xác định các cơ quan chuyên môn quản lý theo hướng đa ngành, đa lĩnh vực nên đã tạo sự liên thông thống nhất trong hoạt động cùng ngành, lĩnh vực hoặc các lĩnh vực, giảm tối thiểu sự tham gia hoặc phối hợp giải quyết của nhiều cơ quan chuyên môn trong cùng một ngành, lĩnh vực.
- Rà soát, điều chuyển chức năng, nhiệm vụ giữa các cơ quan chuyên môn cấp tỉnh, cấp huyện:

+ Chuyển chức năng, nhiệm vụ quản lý nhà nước về giáo dục nghề nghiệp từ Sở Giáo dục và Đào tạo sang Sở Lao động - Thương binh và Xã hội. 

+ Chuyển chức năng chấp thuận giới thiệu địa điểm sử dụng đất từ Sở Tài nguyên và Môi trường sang Sở Xây dựng. 

+ Chuyển nhiệm vụ quản lý nhà nước về phân bón từ Sở Công thương sang Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

+ Chuyển nhiệm vụ kiểm soát thủ tục hành chính, Phòng Kiểm soát thủ tục hành chính từ Sở Tư pháp và chuyển nhiệm vụ tổ chức triển khai thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã từ Sở Nội vụ sang Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh.
+ Chuyển nhiệm vụ kiểm soát thủ tục hành chính từ Phòng Tư pháp và  bổ sụng nhiệm vụ tổ chức triển khai thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp huyện cho Văn phòng Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân huyện, thành phố, thị xã.

- Phân cấp cho các cơ quan cấp dưới:

+ Các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và mối quan hệ công tác của các tổ chức thuộc và trực thuộc.

+ Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã căn cứ hướng dẫn của các Bộ quản lý ngành với Bộ Nội vụ, hướng dẫn của Sở quản lý ngành với Sở Nội vụ để quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện.

- Những nhiệm vụ đã chuyển một phần cho các tổ chức ngoài nhà nước đảm nhận:

+ Đăng kiểm xe cơ giới đường bộ;

+ Giáo dục và đào tạo bậc học mầm non và tiểu học; tin học, ngoại ngữ;

+ Đào tạo nghề trung cấp, sơ cấp;

+ Cơ sở y tế khám chữa bệnh chuyên khoa.

4.2. Về sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy:
a) Tổng hợp số lượng cơ quan chuyên môn cấp tỉnh: Tháng 4 năm 2015 là 19; tháng 12 năm 2017 là 20 (tăng 01 đơn vị - Sở Du lịch).

b) Tổng hợp số lượng cơ quan chuyên môn cấp huyện: Tháng 4 năm 2015 là 100; tháng 12 năm 2017 là 100 (giữ nguyên số lượng).

c) Số lượng tổ chức thuộc cơ cấu tổ chức của cơ quan của cơ quan chuyên môn cấp tỉnh:

- Số lượng phòng và tương đương: Tháng 4 năm 2015 là 128; tháng 12 năm 2017 là 139 (tăng 11 đơn vị), gồm: Ban Dân tộc tăng 01, Sở Thông tin và Truyền thông tăng 01, Sở Công Thương tăng 02, Sở Giáo dục và Đào tạo tăng 01, Sở Giao thông Vận tải giảm 01, Sở Khoa học và Công nghệ tăng 01, Sở Nội vụ giảm 01, Sở Tư pháp tăng 01, Sở Tài nguyên và Môi trường tăng 01, Thanh tra tỉnh tăng 01, Sở Du lịch tăng 04.

- Chi cục và tương đương: Tháng 4 năm 2015 là 16; Tháng 12 năm 2017 là 17 (tăng 01 đơn vị), gồm: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn giảm 1 (Chi cục Lâm nghiệp), Sở Tài nguyên và Môi trường tăng 2 (Chi cục Biển và Hải đảo, Chi cục Quản lý đất đai).

- Đơn vị sự nghiệp công lập: Tháng 4 năm 2015 là 108; Tháng 12 năm 2017 là 105 (giảm 03 đơn vị).

d) Các Ban Quản lý khu công nghiệp, khu chế xuất, khu kinh tế và tổng số tổ chức thuộc cơ cấu tổ chức của tổ chức này: Tháng 4 năm 2015 là 01 (Ban Quản lý Khu kinh tế) với 07 tổ chức thuộc và trực thuộc; tháng 12 năm 2017 là 01 (Ban Quản lý Khu kinh tế) với 08 tổ chức thuộc và trực thuộc (tăng 01 đơn vị).

đ) Số lượng và cơ cấu tổ chức bên trong của các tổ chức hành chính khác:

Tháng 4 năm 2015 là 01 với 6 tổ chức thuộc cơ cấu tổ chức; tháng 12 năm 2017 là 01 tổ chức (Văn phòng Hội đồng nhân dân tỉnh) với 02 tổ chức thuộc cơ cấu tổ chức (giảm 4 đơn vị).

e) Số lượng đơn vị sự nghiệp công lập thuộc quyền quản lý của tỉnh:

- Số lượng đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh: Tháng 4 năm 2015 là 5; tháng 12 năm 2017 là 7 (tăng 02 đơn vị), gồm: Ban Quản lý Dự án đầu tư xây dựng công trình dân dụng và công nghiệp, Trường Cao đẳng Kỹ thuật Công - Nông nghiệp.
- Số lượng đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh: Tháng 4 năm 2015 là 108; Tháng 12 năm 2017 là 105 (giảm 03 đơn vị), gồm: Sở Xây dựng giảm 01 (Ban Quản lý Dự án - Đầu tư xây dựng), Sở Giao thông Vận tải giảm 01 (hợp nhất Ban Quản lý Dự án Khu vực chuyên ngành giao thông vận tải và Ban Quản lý Dự án Giao thông nông thôn), Sở lao động - Thương binh và Xã hội giảm 01 (nâng cấp Trường Trung cấp kỹ thuật Công - Nông nghiệp thành Trường Cao đẳng Kỹ thuật Công - Nông nghiệp trực thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh).

- Số lượng đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Ban Quản lý Khu kinh tế và các tổ chức hành chính nhà nước khác: Tháng 4 năm 2015 là 02; tháng 12 năm 2017 là 02 (giữ nguyên số lượng).

+ Số lượng đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Chi cục và tương đương: Tháng 4 năm 2015 là 02; Tháng 12 năm 2017 là 03 (tăng 01 đơn vị - Trung tâm Đăng kiểm tàu cá trực thuộc Chi cục Thủy sản Quảng Bình).

+ Số lượng đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện: Tháng 4 năm 2015 là 640; tháng 12 năm 2017 là 631 (Minh Hóa 62, Tuyên Hóa 81, Quảng Trạch 69, Bố Trạch 118, Đồng Hới 69, Quảng Ninh 63, Lệ Thủy 103, Ba Đồn 66), giảm 09 đơn vị, gồm: Hợp nhất trường Tiểu học Ngư Thủy Trung với Trường Trung học cơ sở Ngư Thủy Trung, hợp nhất 8 Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất vào Văn Phòng Đăng ký đất đai trực thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường.

g) Kết quả sắp xếp lại mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn;

- Ngành Lao động - Thương binh và Xã hội
+ Trường Trung cấp Kỹ thuật Công - Nông nghiệp Quảng Bình trực thuộc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội nâng cấp lên Trường Cao đẳng Kỹ thuật Công - Nông nghiệp Quảng Bình trực thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh.

+ Các Trung tâm Giáo dục - Dạy nghề  huyện, thành phố, thị xã:
  Trước mắt giữ nguyên mô hình hoạt động, rà soát lại chức năng, nhiệm vụ và quy mô hoạt động để thực hiện tinh giản biên chế. 
+ Chuyển đổi Trung tâm Giáo dục - Lao động xã hội sang Cơ sở cai nghiện ma túy trực thuộc Sở lao động - Thương binh và Xã hội. 
- Ngành Giáo dục và đào tạo

Toàn tỉnh có 601 trường và cơ sở giáo dục, trong đó có: 10 trường phổ thông dân tộc bán trú; 05 trường phổ thông dân tộc nội trú; 18 trường tiểu học và trung học cơ sở; 27 trường trung học phổ thông (trong đó có 01 trường THPT chuyên, 01 trường THPT dân tộc nội trú tỉnh, 01 trường THPT kỹ thuật); 06 trường THCS & THPT (có 01 trường tư thục); 01 Trung tâm Giáo dục thường xuyên trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo và 08 Trung tâm Giáo dục - Dạy nghề huyện, thị xã, thành phố; 01 trường Đại học; 03 trường trung cấp chuyên nghiệp.

- Ngành Y tế
+ Chuyển Trạm Y tế xã từ thuộc Phòng Y tế cấp huyện về thuộc Trung tâm y tế huyện quản lý. Đổi tên Trung tâm Y tế dự phòng các huyện, thành phố thành Trung tâm y tế huyện, thị xã, thành phố. Đang thực hiện nhập bệnh viện tuyến huyện vào trung tâm Y tế huyện;.

+ Đổi tên Trung tâm Kiểm nghiệm Dược phẩm - Mỹ phẩm thành Trung tâm Kiểm nghiệm thuốc, mỹ phẩm, thực phẩm.

+ Đổi tên Bệnh viện Y học cổ truyền thành Bệnh viện Y Dược cổ truyền.
- Ngành xây dựng

Thành lập Ban Quản lý Dự án đầu tư xây dựng các công trình dân dụng và công nghiệp tỉnh Quảng Bình trực thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình. Sáp nhập Ban Quản lý Dự án - Đầu tư xây dựng trực thuộc Sở Xây dựng Quảng Bình và chuyển giao chức năng, nhiệm vụ các Ban Quản lý Dự án đầu tư xây dựng của các sở, ban, ngành thuộc và trực thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh vào Ban Quản lý Dự án đầu tư xây dựng công trình dân dụng và công nghiệp tỉnh Quảng Bình. 
- Ngành giao thông vận tải

+ Thành lập Ban Quản lý Dự án đầu tư xây dựng các công trình giao thông tỉnh Quảng Bình trực thuộc Sở Giao thông Vận tải tỉnh Quảng Bình trên cơ sở hợp nhất Ban Quản lý Dự án Khu vực chuyên ngành giao thông vận tải và Ban Quản lý dự án Giao thông nông thôn trực thuộc Sở Giao thông Vận tải Quảng Bình.

+ Trung tâm Dịch vụ và Quản lý bến xe khách: Thực hiện xã hội hóa bến xe khách trung tâm thành phố Đồng Hới, tổ chức đấu giá thuê quyền sử dụng đất để có vốn đầu tư xây dựng bến xe khách mới. Sau khi thực hiện xã hội hóa Bến xe khách trung tâm thành phố Đồng Hới, Trung tâm Dịch vụ và Quản lý bến xe khách thực hiện Cổ phần hóa 100% trong năm 2017 - 2018.   

- Ngành tài nguyên và môi trường

Thành lập Văn phòng Đăng ký đất đai trực thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường trên cơ sở hợp nhất Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất trực thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường và các Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất trực thuộc Phòng Tài nguyên và Môi trường thuộc Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã. Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất trực thuộc Phòng Tài nguyên và Môi trường thuộc Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã tổ chức lại thành Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai thuộc Văn phòng Đăng ký đất đai trực thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường.

5. Về thực hiện tinh giản biên chế
5.1. Kết quả thực hiện tinh giản biên chế từ năm 2015 đến năm 2017: 
Trong ba năm 2015, 2016 và 2017, UBND tỉnh Quảng Bình đã trình Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính thẩm tra và quyết định phê duyệt tinh giản biên chế cho 348 cán bộ, công chức, viên chức, bao gồm: 29 công chức; 298 viên chức; 21 cán bộ, công chức cấp xã, cụ thể:
- Năm 2015: Quyết định phê duyệt cho 98 cán bộ công chức viên chức, người lao động thuộc đối tượng tinh giản biên chế; trong đó: 96 hưởng chính sách về hưu trước tuổi (trong đó: Công chức: 10; viên chức: 80; công chức xã : 06); 02 hưởng chính sách thôi việc ngay (trong đó: công chức: 01; viên chức: 01);
- Năm 2016: Quyết định phê duyệt cho 113 cán bộ công chức viên chức, người lao động thuộc đối tượng tinh giản biên chế; trong đó: 111 hưởng chính sách về hưu trước tuổi (trong đó: Công chức: 04; viên chức: 103; công chức xã : 04); 02 hưởng chính sách thôi việc ngay (trong đó: công chức xã: 01; viên chức: 01);

 - Năm 2017: Quyết định phê duyệt cho 137 cán bộ, công chức, viên chức, người lao động thuộc đối tượng tinh giản biên chế; trong đó: 133 người hưởng chính sách về hưu trước tuổi (trong đó: Công chức: 15; viên chức: 109; công chức xã: 9); 04 viên chức hưởng chính sách thôi việc ngay
5.2. Số lượng người nghỉ hưu, thôi việc từ năm 2015 đến năm 2017, cụ thể như sau:

Từ năm 2015 đến năm 2017, toàn tỉnh Quảng Bình có 1.005 người nghỉ hưu đúng tuổi và 74 người thôi việc theo quy định của pháp luật, trong đó;
- Năm 2015: có 451 người nghỉ hưu đúng tuổi và 34 người thôi việc theo quy định;

- Năm 2016: có 370 người nghỉ hưu đúng tuổi và 25 người thôi việc theo quy định;

- Năm 2017: có 184 người nghỉ hưu đúng tuổi và 15 người thôi việc theo quy định.
5.3. Số biên chế công chức, số người làm việc tăng giảm của năm 2017 so với năm 2015:
- Đối với biên chế công chức năm 2017: Bộ Nội vụ giao 1.923 biên chế công chức, giảm 65 biên chế, tương ứng 3,3% so với 1.988 biên chế năm 2015;
- Đối với số lượng người làm việc năm 2017: Bộ Nội vụ thẩm định số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập là: 22.871 người, giảm 302 người, tương ứng 1,3% so với 23.173 người năm 2015; 
6. Về thực hiện xã hội hóa và cơ chế tự chủ trong các đơn vị sự nghiệp công lập
a) Số lượng đơn vị sự nghiệp ngoài công lập (xã hội hóa) giai đoạn 2015 - 2017; số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp ngoài công lập (xã hội hóa):
- Lĩnh vực giáo dục và đào tạo có 21 đơn vị sự nghiệp ngoài công lập, bao gồm:

+ Bậc học Mầm non: Có 08 trường; số nhóm: 60 nhóm trẻ; số trẻ 1.417 trẻ; số lượng người làm việc hiện có: 190 người;

+ Bậc Tiểu học: Có 01 trường; số lớp: 14 lớp; số học sinh: 160 học sinh; số lượng người làm việc hiện có: 61 người;
+ Có 01 Trung tâm tin học, 01 Trung tâm Ngoại ngữ - Tin học và 10 Trung tâm Ngoại ngữ với số lượng người làm việc là 58;
- Lĩnh vực y tế có 172 cơ sở, bao gồm 151 phòng khám và 21 cơ sở khác. Số lượng người làm việc tại các cơ sở y tế ngoài công lập trên địa bàn tỉnh hiện có: 561 người.

b) Số lượng đơn vị sự nghiệp thực hiện cơ chế tự chủ về tài chính theo Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập; số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập thực hiện cơ chế tự chủ:
 Hiện nay, trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, tất cả các đơn vị sự nghiệp công lập đều thực hiện theo tinh thần của Nghị định 43/2006/NĐ-CP của Chính phủ (nay là Nghị định số 16/2015/NĐ-CP của Chính phủ). Tất cả các đơn vị đều xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ và giải pháp thực hiện quy chế chi tiêu nội bộ nhằm mục đích tăng thu, tiết kiệm chi và đạt được hiệu quả cao nhất trong hoạt động; chú trọng các giải pháp tăng thu, đặc biệt là thu các hoạt động dịch vụ, tiết kiệm chi phí đầu vào, chi thường xuyên để từng bước cải thiện thu nhập cán bộ, viên chức và người lao động, tích lũy để tăng cường cơ sở vật chất.

Hiện nay, toàn tỉnh có 762 đơn vị sự nghiệp công lập, trong đó:

- Tự đảm bảo chi thường xuyên có 32 đơn vị.

(07 đơn vị trực thuộc sở, 01 đơn vị trực thuộc Chi cục, 01 đơn vị trực thuộc BQL Vườn QG Phong Nha - Kẻ Bàng; 23 đơn vị trực thuộc UBND cấp huyện).

- Tự đảm bảo một phần chi thường xuyên: 62 đơn vị.

(02 đơn vị trực thuộc UBND tỉnh; 44 đơn vị trực thuộc sở, ngành; 16 đơn vị trực thuộc UBND cấp huyện).

- Nhà nước đảm bảo chi thường xuyên: 668 đơn vị.

(03 đơn vị trực thuộc UBND tỉnh; 64 đơn vị trực thuộc sở, ngành; 601 đơn vị trực thuộc UBND cấp huyện).

c) Việc đẩy mạnh thực hiện cơ chế tự chủ đối với các đơn vị sự nghiệp công lập về xác định vị trí việc làm, cơ cấu viên chức, số lượng người làm việc theo Chỉ thị số 02-CT/TTg và Nghị quyết số 89/NQ-CP ngày 10/10/2016 của Chính phủ về phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 9 năm 2016:


- Đối với các đơn vị sự nghiệp công lập tự bảo đảm chi thường xuyên, chi đầu tư và đơn vị sự nghiệp công lập bảo đảm chi thường xuyên được quyết định vị trí việc làm, cơ cấu viên chức theo chức danh nghề nghiệp và căn cứ ý kiến thẩm định số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập tự bảo đảm chi thường xuyên và chi đầu tư và đơn vị sự nghiệp công lập tự bảo đảm chi thường xuyên của Sở Nội vụ để quyết định số lượng người làm việc phù hợp với chức năng, nhiệm vụ được giao.

- Đối với các đơn vị sự nghiệp do Nhà nước bảo đảm toàn bộ hoặc một phần chi thường xuyên thì Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định vị trí việc làm, cơ cấu viên chức theo chức danh nghề nghiệp và số lượng người làm việc trong tổng số người làm việc được cấp có thẩm quyền giao theo quy định của pháp luật bảo đảm thực hiện tinh giản biên chế theo Nghị quyết số 39-NQ/TW của Bộ Chính trị.
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Kết quả đạt được

- Các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, cấp huyện đều đã được sắp xếp thu gọn đầu mối đảm bảo tinh gọn, khoa học và hợp lý. Đáp ứng các yêu cầu nhiệm vụ quản lý đa ngành, đa lĩnh vực, tạo sự thống nhất trong giải quyết công việc, giảm sự điều hành, phối hợp và tăng cường vai trò chỉ đạo, điều hành trực tiếp của UBND cùng cấp, của cơ quan có thẩm quyền chuyên môn cấp trên. Đồng thời, các cơ quan chuyên môn như Sở Ngoại vụ, Sở Du lịch, Ban Dân tộc, Phòng Dân tộc được thành lập căn cứ vào tính đặc thù của tỉnh, huyện, bảo đảm phù hợp với thực tế địa phương nhằm thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương.

- Với cách thức tổ chức các cơ quan chuyên môn theo mô hình phân chia địa giới hành chính thể hiện tính hợp lý trong phân cấp quản lý đối với cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương, bảo đảm xác định rõ trách nhiệm, quyền hạn của các cơ quan chuyên môn trong quá trình giải quyết công việc thuộc phạm vi thẩm quyền của cơ quan chuyên môn, của cán bộ, công chức nhà nước đối với các tổ chúc cá nhân. Đồng thời tạo điều kiện để phát huy dân chủ, tạo sự chủ động, linh hoạt, sáng tạo trong hoạt động quản lý của cơ quan chuyên môn cũng như UBND cùng cấp ở địa phương, kết hợp khai thác triệt để những thế mạnh đặc thù, vị trí địa lý như rừng, biển, đảo, du lịch, đa dân tộc.

- Hầu hết các đơn vị đã xây dựng đề án vị trí việc làm, ban hành quy định chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức, điều lệ để hoạt động, thực hiện các nhiệm vụ được giao, về cơ bản các đơn vị sự nghiệp được UBND tỉnh giao đủ chỉ tiêu biên chế; một số đơn vị sự nghiệp đã tự chủ hoàn toàn về biên chế và kinh phí hoạt động.

- UBND tỉnh Quảng Bình đã bám sát các quy định tại Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập để thực hiện quản lý đối với các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh đúng hướng và đạt được một số kết quả; Từng bước giảm bớt sự can thiệp của cơ quan quản lý ở cấp trên; Thu nhập của người lao động từng bước được cải thiện, phân phối tiền lương của đơn vị sự nghiệp đã gắn với hiệu quả chất lượng công việc thông qua quy chế chi tiêu nội bộ.

- Ban hành kịp thời hệ hống văn bản quy định về quản lý biên chế công chức, số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập và tinh giản biên chế. Biên chế công chức hành chính được giao theo đúng số lượng biên chế của Bộ Nội vụ quyết định, số lượng người làm việc phê duyệt gắn với vị trí việc làm trong từng đơn vị sự nghiệp công lập. Không để xảy ra tình trạng giao biên chế vượt số biên chế được giao của Bộ Nội vụ.

- Ủy ban nhân dân tỉnh đã xây dựng được kế hoạch tinh giản biên chế giai đoạn 2015-2021, trong đó xác định rõ mục tiêu quan trọng của đề án là từ năm 2015-2021 phải đạt tỷ lệ tinh giản tối thiểu bằng 10,5% biên chế so với biên chế giao năm 2015. Hàng năm, các cơ quan, đơn vị xây dựng kế hoạch tinh giản biên chế bình quân từ 1,5 - 2% theo đúng quy định của Chỉ thị số 02/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ.
- UBND tỉnh kịp thời chỉ đạo triển khai các văn bản của Chính phủ và Bộ Nội vụ về chính sách tinh giản biên chế đến từng cơ quan, đơn vị, từng cán bộ, công chức, viên về, nhằm nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, góp phần nâng cao năng lực, hiệu quả quản lý nhà nước, tiết kiệm ngân sách, giảm chi thường xuyên, cải cách tiền lương. Gắn trách nhiệm của người đứng đầu trong thực hiện tinh giản biên chế, xem kết quả thực hiện tinh giản biên chế là tiêu chí thực hiện khen thưởng, kỷ luật.
- Trình độ chuyên môn của cán bộ, công chức, viên chức được cải thiện, nâng cao về chất lượng, đáp ứng yêu cầu bộ máy tổ chức, chức năng, nhiệm vụ; Lực lượng cán bộ, công chức, viên chức ngày càng được trẻ hóa, nhất là cán bộ lãnh đạo của địa phương.
2. Hạn chế
2.1. Về rà soát chức năng, nhiệm vụ, sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy:

- Số lượng các tổ chức (quy định cứng) thuộc và trực thuộc một số cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh theo Thông tư liên tịch của các Bộ chuyên ngành và Bộ Nội vụ hướng dẫn thực hiện Nghị định số 24/2014/NĐ-CP của Chính phủ tăng so với trước, trong khi biên chế công chức và số lượng người làm việc không tăng, nên quá trình thực hiện gặp khó khăn khi thành lập tổ chức mới và tự cân đối, điều chỉnh biên chế công chức và số lượng người làm việc.

- Về phân cấp quy định cụ thể về cơ cấu tổ chức của các tổ chức thuộc và trực thuộc cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh không thống nhất, nên quá trình thực hiện còn vướng mắc.
- Theo quy định tại Nghị định số 55/2011/NĐ-CP thì việc thành lập tổ chức pháp chế ở 14 cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh là bắt buộc. Trong khi đó, tại các Thông tư liên tịch hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh giữa Bộ Nội vụ và Bộ quản lý chuyên ngành thì trong cơ cấu tổ chức của 14 cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh không quy định có Phòng pháp chế, vì vậy quá trình triển khai không thực hiện được. 
- Về địa vị pháp lý các cơ quan chuyên môn cấp huyện: Thông tư liên tịch của các Bộ chuyên ngành với Bộ Nội vụ quy định tư cách pháp nhân của các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện không thống nhất, nên quá trình thực hiện còn vướng mắc.

- Vẫn còn bỏ sót, bỏ trống một số chức năng, nhiệm vụ của các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện chưa được quy định trong các văn bản pháp luật:

+ Nhiệm vụ, quyền hạn chủ trì xây dựng Đề án, thẩm định thành lập các Quỹ nhà nước chưa giao cơ quan nào thực hiện.

+ Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015 xác định cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân cấp huyện được thực hiện một số nhiệm vụ theo phân cấp, ủy quyền của Ủy ban nhân dân tỉnh, của cơ quan nhà nước cấp trên, nhưng chưa được quy định trong Nghị định số 24/2014/NĐ-CP  và Nghị định số 37/2014/NĐ-CP của Chính phủ.
+ Chức năng quản lý về các dịch vụ sự nghiệp công thuộc ngành, lĩnh vực theo quy định của pháp luật, chưa được quy định.
- Chức năng tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân cấp huyện quản lý nhà nước đối với một số ngành, lĩnh vực giữa các phòng chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện chưa phù hợp với quy định của Luật chuyên ngành, Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015 và phân cấp của Chính phủ, như lĩnh vực: Phòng, chống thiên tai; giáo dục nghề nghiệp; nông nghiệp.
- Vẫn còn chồng chéo, giao thoa về chức năng, nhiệm vụ giữa các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện:

+ Chức năng quản lý quản lý vệ sinh an toàn thực phẩm giữa Sở Y tế, Sở Công Thương, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; chức năng quản lý về ngành nghề nông thôn giữa Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn với Sở Công Thương; 
+ Chức năng, nhiệm vụ tham mưu quản lý nhà nước đối với ngành, lĩnh vực của một số Sở có tính liên thông với nhau như: Quản lý chi đầu tư phát triển giữa 02 ngành tài chính và kế hoạch, đầu tư; quản lý quy hoạch và đầu tư phát triển hạ tầng đô thị giữa 02 ngành giao thông vận tải và xây dựng chưa được thống nhất quản lý bởi một đầu mối, dẫn đến giảm hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước đối với ngành, lĩnh vực trên địa bàn.
2.2. Về quản lý, sử dụng biên chế và tinh giản biên chế:
- Năm học 2016-2017 toàn tỉnh Quảng Bình tăng 6.078 học sinh, chủ yếu Khối Mầm non: 3.715 học sinh với 114 nhóm, lớp; có 06 bệnh viện đa khoa nâng hạng; số lượng giường bệnh giao tăng 85 giường; nhu cầu số lượng người làm việc còn thiếu trong năm 2017 là 632 người trong khi đang thực hiện tinh giản biên chế vì vậy công tác quản lý số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp gặp nhiều khó khăn; 
- Một số cơ quan, đơn vị khi xây dựng Đề án tinh giản biên chế vẫn còn chung chung, chưa nêu được cụ thể giải pháp để tinh giản và xác định được số lượng cần tinh giản; Hiệu quả công tác tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức chưa được tập trung, tổng số biên chế tinh giản còn thấp, cơ cấu công chức, viên chức còn chưa hợp lý về số lượng, chức danh ngạch, chức danh nghề nghiệp; 
- Số lượng tinh giản qua các năm phần lớn tập trung ở khối giáo dục – đào tạo và y tế, trong khi đó số lượng giáo viên và nhân viên y tế giao phải đảm bảo theo định mức trường, lớp, giường bệnh và cơ cấu bộ môn, tỷ lệ đội ngũ y bác sĩ thì không thể thực hiện ra 02 vào 01 như các đơn vị sự nghiệp khác.
3. Nguyên nhân của những hạn chế

- Hệ thống văn bản pháp luật quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức bộ máy của các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập chưa cụ thể, đồng bộ, thống nhất.

- Quá trình triển khai sắp xếp, kiện toàn tổ chức cấu thành của cơ quan, đơn vị còn phụ thuộc vào đặc điểm riêng của từng ngành, từng địa phương, ít xáo trộn hiện trạng, khó khăn trong công tác săp xếp, bố trí, bổ nhiệm và thực hiện các chế độ chính sách khác đối với cán bộ, công chức, viên chức trong quá trình hợp nhất, sáp nhập, giải thể các cơ quan, đơn vị.
- Hệ thống văn bản quy định về danh mục khung vị trí việc làm và định mức số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập chưa được ban hành kịp thời; đề án vị trí việc làm trong đơn vị sự nghiệp công lập của tỉnh gửi Bộ Nội vụ nhưng chưa được phê duyệt, vì vậy khó khăn trong việc thẩm định và quản lý số lượng người làm việc của các đơn vị sự nghiệp trên địa bàn tỉnh.
- Việc thực hiện tinh giản biên chế phải đảm bảo đúng đối tượng, điều kiện, nhưng khi áp dụng vào thực tế thì rất khó thực hiện; Các lý do nêu ra tinh giản biên chế theo quy định tại Nghị định 108/2014/NĐ-CP của Chính phủ chưa linh động, chưa có quy định cho cán bộ, viên chức tự nguyện được tinh giản.
- Tinh giản biên chế phải gắn với đánh giá, nhận xét cán bộ và sắp xếp tổ chức, bộ máy nhưng việc đánh giá cán bộ, viên chức chưa thực sự khách quan, chính xác. Các tiêu chí đánh giá mới chủ yếu mang tính chất định tính, thiếu tính định lượng, rất khó xác định mức độ cụ thể. Hầu hết, cán bộ, viên chức hàng năm đều được đánh giá hoàn thành tốt và hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, trong khi phẩm chất, năng lực của một bộ phận không nhỏ viên chức chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ.
III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
1. Về tổ chức bộ máy

- Kiện toàn tổ chức bộ máy cơ quan hành chính nhà nước theo hướng tinh gọn, đồng bộ và ổn định; sáp nhập một số sở, ngành, cơ quan có chức năng, nhiệm vụ tương đối giống nhau để giảm đầu mối. Bên cạnh đó cần nghiên cứu đổi mới phương thức quản lý, điều hành linh hoạt; cần triển khai đồng bộ, hiệu quả tin học hóa trong lĩnh vực hành chính công để giảm biên chế.
- Ban hành cơ chế chính sách đẩy mạnh xã hội hóa một số loại hình dịch vụ sự nghiệp công nhằm thu hút các thành phần kinh tế tham gia đầu tư cung cấp dịch vụ sự nghiệp công lập để tăng cường tính cạnh tranh và chất lượng dịch vụ công.
- Về cơ chế bảo đảm thực hiện tự chủ đơn vị sự nghiệp công lập:

+ Nghiên cứu tiến tới không duy trì cơ quan chủ quản đối với các đơn vị sự nghiệp công lập. Các đơn vị này do cơ quan có thẩm quyển thành lập, nhưng không thuộc cơ cấu tổ chức của cơ quan nhà nước và được quản lý như đối với các doanh nghiệp nhà nước.

+ Hình thành thể chế đồng bộ về tự chủ của các đơn vị sự nghiệp công lập. Rà soát, sửa đổi các quy định trong các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Viên chức, bảo đảm đơn vị sự nghiệp tự chủ được quyết định vị trí việc làm, cơ cấu và số lượng viên chức, số lượng người làm việc.

+ Đối với các đơn vị sự nghiệp hoạt động trên địa bàn miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng có điều kiện kinh tế khó khăn không có nguồn thu hoặc nguồn thu hạn chế hoặc thực hiện nhiệm vụ được Nhà nước giao, cần xác định cơ chế cấp kinh phí theo nhiệm vụ được giao trên cơ sở tính đúng, tính đủ chi phí hoặc cấp trực tiếp thông qua đối tượng sử dụng dịch vụ.

- Đề nghị Bộ Nội vụ phối hợp với các Bộ chuyên ngành xây dựng Thông tư liên tịch cần xem xét giảm số lượng các Ban, Chi cục và phòng chuyên môn thuộc các sở, ban, ngành cấp tỉnh để tinh gọn tổ chức bộ máy (chỉ tổ chức Chi cục khi thực hiện một nhiệm vụ duy nhất là thừa hành thực thi pháp luật).
- Thông tư liên tịch của các Bộ quản lý ngành, lĩnh vực với Bộ Nội vụ hướng dẫn về cơ cấu tổ chức của các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, UBND cấp huyện: Cần thống nhất việc phân cấp quy định cụ thể về cơ cấu tổ chức của các tổ chức thuộc và trực thuộc cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp  tỉnh; Quy định thống nhất tư cách pháp nhân các cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp huyện; Cần quy định cứng số lượng, tên gọi các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh để quá trình sắp xếp, kiện toàn các đơn vị sự nghiệp công lập thuận lợi hơn.

- Bộ Tài chính, Bộ Nội vụ sớm ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập và các Bộ chuyên ngành ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật, danh mục dịch vụ công để triển khai thực hiện.
2. Về biên chế và tinh giản biên chế
- Hằng năm, Bộ Nội vụ Quyết định biên chế hành chính và phê duyệt số lượng người làm việc trước tháng 10 hàng năm (trước kỳ họp HĐND tỉnh), để UBND tỉnh có căn cứ chủ động quyết định giao biên chế công chức và phê duyệt số lượng người làm việc cho các cơ quan, đơn vị trong năm sau.

- Xem xét, sửa đổi Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ quy định về chính sách tinh giản biên chế, trong đó quy định các lý do tinh giản linh hoạt hơn nhằm tạo điều kiện cho cán bộ, công chức, viên chức có nguyện vọng tinh giản biên chế;

Trên đây là báo cáo sơ kết 01 năm thực hiện Chỉ thị số 02/CT-TTg ngày 06/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh thực hiện chủ trương tinh giản biên chế trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, kính báo cáo Bộ Nội vụ./.
Nơi nhận:

                                              TM. ỦY BAN NHÂN DÂN                                            - Bộ Nội vụ;  
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- UBND tỉnh;
- Văn phòng UBND tỉnh;
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