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BÁO CÁO

Kết quả hoạt động đối ngoại năm 2017
và Kế hoạch hoạt động đối ngoại năm 2018

I. KẾT QUẢ TRIỂN KHAI CÔNG TÁC ĐỐI NGOẠI NĂM 2017
Năm 2017, trong bối cảnh tình hình thế giới và khu vực tiếp tục có những diễn biến phức tạp, khó lường, quan hệ hợp tác của tỉnh Quảng Bình với các tỉnh của nước trong khu vực ASEAN, đặc biệt là Lào và Thái Lan, ngày càng sôi động, đặc biệt sau khi Cộng đồng kinh tế ASEAN được thành lập. Năm 2017 cũng là năm thứ hai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI, Kế hoạch phát triển kinh tế xã hội 05 năm 2016 - 2020. Việc thực hiện kế hoạch năm 2017 còn có nhiều khó khăn do hậu quả của sự cố môi trường biển và 02 trận lũ kép năm 2016 để lại, đặc biệt, cơn bão số 10 trong năm 2017 đã gây thiệt hại hết sức nghiêm trọng đến sản xuất, kinh doanh đời sống, việc làm của nhân dân. 

Trong bối cảnh đó, thực hiện đường lối đối ngoại của Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI, Chỉ thị số 04-CT/TW ngày 06/7/2011 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả công tác đối ngoại nhân dân trong tình hình mới, triển khai Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 22-NQ/TW ngày 10/4/2013 của Bộ Chính trị về hội nhập quốc tế, tỉnh Quảng Bình đã triển khai có hiệu quả các hoạt động đối ngoại của tỉnh. Với mục tiêu củng cố, phát triển các mối quan hệ sẵn có, mở rộng và đưa vào chiều sâu quan hệ hợp tác với các nước, các tổ chức quốc tế, cải thiện môi trường đầu tư, tăng cường công tác vận động viện trợ, mở rộng giao lưu hợp tác về thương mại, du lịch và văn hoá, hoạt động đối ngoại năm 2017 của tỉnh đã đạt được những kết quả tích cực, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
Hoạt động đối ngoại năm 2017 của tỉnh Quảng Bình tiếp tục tập trung tăng cường quan hệ hữu nghị truyền thống, hợp tác toàn diện với tỉnh Khăm Muộn, tỉnh Sa-vẳn-na-khệt và các tỉnh của nước bạn Lào; phát triển mối quan hệ hợp tác với các tỉnh vùng Đông Bắc Thái Lan; mở rộng quan hệ hợp tác với Nhật Bản, Hàn Quốc, Ô-xtơ-rây-li-a; tạo điều kiện và môi trường thuận lợi trong thu hút đầu tư; chủ động, tích cực vận động, kêu gọi viện trợ phi chính phủ nước ngoài; thực hiện nghiêm túc các quy định về quản lý đoàn ra, đoàn vào, giải quyết lãnh sự, quản lý người nước ngoài, quản lý nhà nước về biên giới, lãnh thổ quốc gia trên địa bàn tỉnh; chú trọng đẩy mạnh làm tốt công tác bảo hộ công dân, công tác đối với người Việt Nam ở nước ngoài; hợp tác bảo vệ và xây dựng đường biên giới hòa bình, hữu nghị, ổn định và phát triển; thực hiện Thỏa thuận về việc giải quyết vấn đề người di cư tự do và kết hôn không giá thú trong vùng biên giới hai nước Việt Nam - Lào; thực hiện nhiệm vụ về công tác biển, đảo; quản lý tổ chức hội nghị, hội thảo, ký kết và thực hiện thỏa thuận quốc tế; quản lý hoạt động báo chí nước ngoài, hoạt động MIA,…
1. Tổ chức và quản lý đoàn ra, đoàn vào

Thực hiện các chỉ thị của Trung ương và của tỉnh về nâng cao hiệu quả và thực hành tiết kiệm trong việc tổ chức đoàn đi công tác nước ngoài, tỉnh đã quản lý chặt chẽ đoàn ra, đoàn vào, hạn chế các đoàn phát sinh ngoài Kế hoạch, các đoàn không thực sự cần thiết; tổ chức các đoàn đi công tác nước ngoài có nội dung, chương trình làm việc cụ thể, gắn với nhiệm vụ của đơn vị, thời gian hợp lý, thành phần gọn nhẹ, kinh phí tiết kiệm hợp lý. 
Đoàn ra: Trong năm 2017, có 140 đoàn ra với 692 lượt người, trong đó, có 04 đoàn thuộc diện Bộ Chính trị, Ban Bí thư quản lý, 167 lượt cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý, lượt 495 đảng viên, xuất cảnh đến các nước: Lào, Thái Lan, Xinh-ga-po, Ma-lai-xi-a, Trung Quốc, Nhật Bản, Hàn Quốc,… với mục đích thăm hữu nghị, tham quan, học tập kinh nghiệm, đào tạo, bồi dưỡng nâng cao nghiệp vụ, hội đàm, tham dự hội thảo, hội nghị. Trong đó, có 10 đoàn cấp tỉnh, 65 đoàn cấp sở ngành địa phương, 16 đoàn của các đơn vị trực thuộc, 02 đoàn của các tổ chức nhân dân, 04 đoàn của doanh nghiệp có vốn nhà nước và 43 đoàn khác. Về số lượng các đoàn theo nguồn kinh phí, có 66 đoàn sử dụng ngân sách nhà nước, 31 đoàn phía đối tác đài thọ, 43 đoàn từ nguồn khác. So với năm 2016, số lượng đoàn ra tăng 47 đoàn, 276 lượt người, chủ yếu tăng đột biến ở các đoàn ra khác (đoàn hoặc cá nhân đi nước ngoài vì việc riêng như du lịch, thăm thân…), từ 17 đoàn ra khác năm 2016 lên 43 đoàn ra khác năm 2017.

Đoàn vào: Trong năm 2017, có 123 đoàn với 654 lượt người, gồm quốc tịch Lào, Thái Lan, Phi-lip-pin, Nhật Bản, Ô-xtơ-rây-li-a, Đức, Anh, Hoa Kỳ, Trung Quốc,… đến Quảng Bình với mục đích tham dự hội nghị, khảo sát, kiểm tra, đánh giá hoạt động dự án NGO và ODA, hoạt động báo chí, hoạt động MIA,... Trong đó, có 05 đoàn cấp tỉnh đón, 103 đoàn cấp sở ngành địa phương, 08 đoàn của các đơn vị trực thuộc đón, 04 đoàn của các tổ chức nhân dân đón, 02 đoàn của doanh nghiệp có vốn nhà nước đón và 01 đoàn khác. Về số lượng các đoàn theo nguồn kinh phí, có 26 đoàn sử dụng ngân sách nhà nước, 97 đoàn từ nguồn khác. So với năm 2016, số lượng đoàn vào tăng 04 đoàn; tuy nhiên, giảm 255 lượt người. 

Các cơ quan, đơn vị đã chấp hành nghiêm chỉnh các quy định của Trung ương, của tỉnh trong việc tổ chức đoàn đi công tác nước ngoài. Tuy nhiên, vẫn còn một số trường hợp các cơ quan, đơn vị không thực hiện việc báo cáo kết quả sau khi đi công tác nước ngoài; khi tiếp đón, làm việc với đoàn nước ngoài không thông báo đầy đủ các nội dung cho các cơ quan liên quan, gây khó khăn cho việc quản lý. Số đoàn ra, đoàn vào ngoài Kế hoạch hoạt động đối ngoại năm 2017 của tỉnh vẫn còn cao, chủ yếu là phát sinh theo chương trình của các bộ, ngành, cơ quan trung ương hoặc các đối tác nước ngoài nên các cơ quan, đơn vị, địa phương khó chủ động dự kiến đưa vào kế hoạch ngay từ đầu.  
2. Hợp tác với các nước

2.1. Hợp tác với Lào 
Năm 2017 là năm tập trung tổ chức các hoạt động hữu nghị hợp tác kỷ niệm kỷ niệm 40 năm ngày ký Hiệp ước Hữu nghị Hợp tác (18/7/1977 - 18/7/2017) và 55 năm ngày thiết lập quan hệ ngoại giao (05/9/1962 - 05/9/2017) giữa hai nước Việt Nam - Lào, tỉnh Quảng Bình đã tiếp tục tập trung tăng cường quan hệ hợp tác với các tỉnh Khăm Muộn, Sa-vẳn-na-khệt, Chăm-pa-sắc và một số địa phương khác trong Hiệp hội các tỉnh sử dụng đường 8 và đường 12 trên tất cả các lĩnh vực, góp phần vun đắp mối quan hệ truyền thống tốt đẹp giữa hai Đảng, hai Nhà nước và nhân dân hai nước Việt Nam và Lào.

Thực hiện Chương trình hoạt động đối ngoại năm 2017 của tỉnh, tỉnh Quảng Bình đã đón 21 đoàn với 269 lượt cán bộ nước bạn Lào đến thăm và làm việc tại tỉnh Quảng Bình, trong đó có một số đoàn do các đồng chí lãnh đạo cấp cao Đảng, Nhà nước và lãnh đạo cấp cao của các tỉnh bạn làm trưởng đoàn, như: đoàn Mặt trận Lào xây dựng đất nước do đồng chí Xay-xổm-phon Phôm-vi-hẳn, Uỷ viên Bộ Chính trị, Chủ tịch Uỷ ban Mặt trận Lào xây dựng đất nước dẫn đầu cùng phu nhân đến thăm tỉnh từ ngày 14/4 - 17/4/2017; đoàn do đồng chí Bun-thong Chít-ma-ni, Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Trung ương Đảng, Phó Thủ tướng Chính phủ, Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Trung ương Đảng Nhân dân Cách mạng Lào, Tổng Thanh tra Chính phủ Lào dẫn đầu cùng phu nhân đến thăm tỉnh từ ngày 09/8 - 12/8/2017; đoàn công tác do đồng chí Xỏn-xay Xỉ-phăn-đon, Ủy viên Bộ Chính trị, Phó Thủ tướng Chính phủ Lào dẫn đầu thăm và làm việc tại tỉnh từ ngày 28/10- 29/10/2017; đoàn Mặt trận Lào xây dựng dựng đất nước do đồng chí Khăm-bay Đăm-lắt, Uỷ viên Trung ương Đảng nhân dân cách mạng Lào, Phó Chủ tịch Uỷ ban Mặt trận Lào xây dựng đất nước dẫn đầu cùng lãnh đạo cơ quan Mặt trận của 10 tỉnh giáp biên giới Việt Nam đến tham dự Hội nghị quốc tế xây dựng đường biên giới hoà bình, hữu nghị Việt Nam - Lào năm 2017 do Trung ương Mặt trận hai nước Việt Nam và Lào tổ chức tại Quảng Bình từ ngày 13/7 - 16/7/2017; đoàn Uỷ ban hợp tác Lào - Việt Nam, nước CHDCND Lào do đồng chí Su-phăn Kẹo-mi-xay, Uỷ viên Trung ương Đảng nhân dân cách mạng Lào, Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Chủ tịch Uỷ ban hợp tác làm Trưởng đoàn đến làm việc tại tỉnh Quảng Bình từ ngày 04/3 - 05/3/2017; đoàn công tác liên ngành Lào - Việt Nam kiểm tra việc thực hiện các nội dung Thoả thuận Hà Nội năm 2007 về tạo điều kiện thuận lợi cho người, phương tiện, hàng hoá qua lại biên giới tại cặp cửa khẩu quốc tế Cha Lo - Nà Phàu từ ngày 22/5 - 23/5/2017; đoàn đại biểu tỉnh Khăm Muộn do đồng chí Ô-đay Sụ-đa-phon, Bí thư, Tỉnh trưởng tỉnh Khăm Muộn tham dự Lễ hội hang động Quảng Bình 2017 từ ngày 17/6 - 18/6/2017. 
Ngoài ra, các ngành, địa phương tỉnh Quảng Bình đã tổ chức đón tiếp, làm việc với các đoàn của các sở, ngành, địa phương các tỉnh bạn Lào để triển khai thực hiện các nội dung đã được hai bên thống nhất, hoặc thăm, chúc mừng nhân dịp các ngày lễ lớn của Việt Nam.

Cùng với việc đón tiếp các đoàn của bạn Lào, từ đầu năm đến nay, tỉnh Quảng Bình cũng đã cử 28 đoàn với 272 lượt cán bộ đi thăm, làm việc với các tỉnh của nước bạn Lào, trong đó có Đoàn đại biểu cấp cao tỉnh Quảng Bình do đồng chí Nguyễn Hữu Hoài, Phó Bí thư Tỉnh uỷ, Chủ tịch UBND tỉnh làm Trưởng đoàn đi thăm, làm việc và ký kết biên bản hợp tác với tỉnh Khăm Muộn từ ngày 28/3 - 30/3/2017; các đoàn đại biểu do các đồng chí lãnh đạo Tỉnh uỷ, Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh dự Lễ mít-tin Năm Đoàn kết Hữu nghị Việt Nam - Lào tại các tỉnh Khăm Muộn, Sa-vẳn-na-khệt và Chăm-pa-sắc; các đoàn của các ngành Quân sự, Biên phòng, Công an đi thăm và làm việc tại các tỉnh bạn Lào theo các chương trình hợp tác thường niên giữa hai bên; các đoàn của các cơ quan, ban, ngành cấp tỉnh và chính quyền các huyện thăm và làm việc với các đơn vị của các tỉnh bạn theo chương trình hợp tác của các ngành. 
Bên cạnh việc trao đổi các đoàn công tác, tỉnh Quảng Bình và các tỉnh Khăm Muộn, Sa-vẳn-na-khệt, Chăm-pa-sắc, Đại sứ quán Lào tại Hà Nội và Tổng lãnh sự quán Lào tại Đà Nẵng đã thường xuyên giữ mối liên hệ, trao đổi thông tin và gửi điện thăm hỏi, chúc mừng nhân kỷ niệm các ngày lễ lớn của hai dân tộc, như: Tết cổ truyền, Ngày Quốc khánh,… Để tuyên truyền, giáo dục cho cán bộ và nhân dân về các truyền thống tốt đẹp, tình cảm đặc biệt giữa nhân hai tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn, tỉnh Quảng Bình đã có chủ trương biên tập, xuất bản và phát hành cuốn sách “Lịch sử quan hệ đặc biệt Quảng Bình và Khăm Muộn, giai đoạn 1954 - 2015” bằng tiếng Việt và trao đổi, đề nghị tỉnh Khăm Muộn dịch và xuất bản bằng tiếng Lào, kinh phí xuất bản tỉnh Quảng Bình sẽ hỗ trợ tỉnh Khăm Muộn.
Năm học 2017 - 2018, tỉnh Quảng Bình tiếp tục tiếp nhận và đào tạo 64 lưu học sinh Lào (bao gồm diện hợp tác và diện tự túc kinh phí), trong đó, 20 lưu học sinh tỉnh Khăm Muộn, 15 lưu học sinh tỉnh Sa-vẳn-na-khệt, 03 lưu học sinh tỉnh Chăm-pa-sắc đến học tập tại Trường Đại học Quảng Bình theo Biên bản hợp tác đã thoả thuận giữa tỉnh Quảng Bình với các tỉnh bạn. 
Tỉnh Quảng Bình tiếp tục hỗ trợ tỉnh Khăm Muộn xây dựng công trình Nhà lớp học tại Trường Hữu nghị Quảng Bình - Khăm Muộn với tổng kinh phí gần 7 tỷ đồng, trong đó, tỉnh Quảng Bình đã chuyển gần 3,3 tỷ đồng cho tỉnh Khăm Muộn, số tiền còn lại đang thực hiện hoàn tất thủ tục. 

Công tác tìm kiếm và quy tập mộ liệt sỹ quân tình nguyện, chuyên gia Việt Nam hy sinh trên đất bạn Lào về nước do Đội 589 thuộc Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh chủ trì thực hiện được quan tâm triển khai. Năm 2017, tỉnh Quảng Bình tiếp nhận 26 hài cốt liệt sỹ quân tình nguyện, chuyên gia Việt Nam hy sinh tại tỉnh Khăm Muộn về an táng tại Nghĩa trang liệt sỹ Ba Dốc, xã Lý Trạch, huyện Bố Trạch.

Tiếp tục xúc tiến các hoạt động hợp tác bảo tồn và phát huy giá trị đa dạng sinh học khu vực Di sản thiên nhiên thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng và Khu Bảo tồn đa dạng sinh học Hin Nậm Nô, cụ thể: hai bên thống nhất việc xây dựng và sử dụng bản đồ nền chung nhằm hỗ trợ giám sát, quản lý các tài nguyên vùng giáp ranh giữa Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng và Khu bảo tồn Hin Nậm Nô; tổ chức hội nghị để chia sẻ kinh nghiệm, cập nhật những thông tin liên quan đến hoạt động hợp tác giữa hai bên.

2.2. Hợp tác với Thái Lan

Tỉnh Quảng Bình và các tỉnh của Thái Lan, đặc biệt là các tỉnh vùng Đông Bắc đã tổ chức nhiều đoàn thăm và làm việc nhằm tiếp tục tăng cường và mở rộng quan hệ hợp tác. Trong khuôn khổ hợp tác các tỉnh ba nước Việt Nam, Lào, Thái Lan có sử dụng đường 8 và đường 12, tỉnh Quảng Bình tổ chức đoàn tham dự Hội nghị cấp cao lần thứ XX 9 tỉnh 3 nước Việt Nam - Lào - Thái Lan có sử dụng đường 8 và đường 12 tại tỉnh Bưng Càn, Thái Lan từ ngày 07/3/2017 - 09/3/2017, đoàn tham dự Hội nghị trù bị lần thứ XXI tại tỉnh Nghệ An vào ngày 09/11/2017; tổ chức đón, tiếp và làm việc với đoàn công tác của tỉnh Sakon Nakhon đến tìm kiếm cơ hội đầu tư, kết nối mạng lưới và đẩy mạnh hoạt động kinh doanh thương mại, du lịch, mở rộng hơn nữa mối quan hệ hợp tác giữa cộng đồng doanh nghiệp; tổ chức Đoàn tham dự Hội nghị đàm phán thương mại giữa Chính quyền và Doanh nghiệp tỉnh Sakon Nakhon với các tỉnh Quảng Bình, Hà Tĩnh, Nghệ An tại tỉnh Sakon Nakhon; tổ chức đoàn tham dự Diễn đàn Doanh nghiệp Sanuk Nakhon Phanom năm 2017 và Hội thảo kinh doanh của 9 tỉnh 3 nước Việt Nam - Lào - Thái Lan tại tỉnh Nakhon Phanom; Đoàn Nghệ thuật Truyền thống tỉnh Quảng Bình sẽ tham dự Chương trình văn hoá nghệ thuật thuộc Lễ hội Tơ lụa quốc tế tại tỉnh Khỏn Kèn trong tháng 12/2017. Tháng 07/2017, thành phố Đồng Hới đã tổ chức đón tiếp, làm việc và ký kết biên bản ghi nhớ hợp tác trên các lĩnh vực với thành phố Khỏn Kèn, tỉnh Khỏn Kèn. 
Tỉnh Quảng Bình đã khai trương đường bay quốc tế Đồng Hới - Chiềng Mai vào ngày 11/8/2017, đây là đường bay quốc tế đầu tiên tại Quảng Bình và cũng là đường bay quốc tế trực tiếp đầu tiên và duy nhất từ trước đến nay từ Việt Nam đến Chiềng Mai. Tỉnh đã phối hợp với chính quyền và hiệp hội du lịch Chiềng Mai, Chiềng Rai thực hiện các hoạt động giới thiệu đường bay, quảng bá, xúc tiến du lịch. 

2.3. Hợp tác với các nước khác

Tiếp tục có nhiều hoạt động thúc đẩy, mở rộng mối quan hệ hợp tác với bang Tây Ô-xtơ-rây-li-a, cụ thể: huyện Bố Trạch và quận Augusta Margaret River của bang Tây Ô-xtơ-rây-li-a đã cử các đoàn công tác sang thăm, làm việc và ký biên bản ghi nhớ hợp tác, theo đó hai bên thống nhất trao đổi đoàn và hợp tác trên các lĩnh vực phát triển kinh tế, thương mại, xúc tiến đầu tư, đào tạo nguồn nhân lực, du lịch, đồng thời tạo điều kiện tham vấn lẫn nhau về giao lưu và hợp tác, cũng như các mối quan tâm chung; liên hệ với Tổng lãnh sự quán Việt Nam tại Perth và giao Trường Đại học Quảng Bình làm đầu mối trao đổi, xúc tiến hợp tác trong lĩnh vực giáo dục với thành phố Bunbury, bang Tây Ô-xtơ-rây-li-a.
Duy trì và tăng cường quan hệ hợp tác, hữu nghị với quận Bukgu, thành phố Gwangju, Hàn Quốc như: thị xã Ba Đồn đã thành lập đoàn công tác sang thăm, làm việc và ký kết biên bản ghi nhớ với chính quyền quận Bukgu, thành phố Gwangju, Hàn Quốc trên các lĩnh vực như hành chính, kinh tế, giáo dục, y tế, hạ tầng đô thị, phát triển thương mại du lịch.
Đón, tiếp và làm việc với đoàn doanh nghiệp và Hội hữu nghị Nhật - Việt thành phố Nishinimiya, tỉnh Hyogo, Nhật Bản đến tìm hiểu khả năng triển khai dự án nuôi bò Kobe tại huyện Quảng Trạch.

Tỉnh tiếp tục tăng cường quan hệ hợp tác với các cơ quan đại diện ngoại giao của các nước, các tổ chức quốc tế đến thăm và làm việc tại tỉnh như: Đại sứ quán Vương quốc Hà Lan, Đại sứ I-xra-en, Đại sứ quán Cuba, Phó lãnh sự danh dự Tây Ban Nha tại Đà Nẵng và nhiều đoàn cán bộ Đại sứ quán các nước tại Việt Nam khác.
Cho phép, tạo điều kiện cho các cơ quan, tổ chức quốc tế đến thăm, làm việc, khảo sát và nghiên cứu khoa học tại Quảng Bình.
3. Ký kết và thực hiện thỏa thuận quốc tế

Tỉnh Quảng Bình tiếp tục ký kết các Biên bản về quan hệ hợp tác hữu nghị với tỉnh Khăm Muộn; Biên bản phối hợp công tác tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sỹ quân tình nguyện và chuyên gia Việt Nam hy sinh tại chiến trường Lào về nước mùa khô 2017-2018 với tỉnh Khăm Muộn; Biên bản Hội nghị lần thứ XX 9 tỉnh 3 nước Việt Nam, Lào, Thái Lan có sử dụng đường 8 và đường 12 với các tỉnh: Hà Tĩnh, Nghệ An, Khăm Muộn, Bô Ly Khăm Xay (Lào), Nakhon Phanom, Sakon Nakhon, Bưng Càn, Nọng Khai (Thái Lan); Biên bản về công tác biên giới và thực hiện Thoả thuận giải quyết vấn đề người di cư tự do và kết hôn không giá thú trong vùng biên giới với tỉnh Khăm Muộn và Sa-vẳn-na-khệt (dự kiến trung tuần tháng 12/2017).
Các cơ quan, đơn vị, địa phương liên quan của tỉnh đã tích cực triển khai các nội dung của thỏa thuận đã ký với tỉnh Khăm Muộn và tỉnh Sa-vẳn-na-khệt trên các lĩnh vực chính trị, kinh tế, quốc phòng, an ninh, biên giới; giải quyết vấn đề di cư tự do, kết hôn không giá thú; tìm kiếm, cất bốc hài cốt liệt sỹ quân tình nguyện, chuyên gia Việt Nam hy sinh tại Lào; hợp tác với các tỉnh của Lào và Thái Lan trong Hiệp hội 9 tỉnh 3 nước Việt Nam, Lào, Thái Lan có sử dụng đường 8 và đường 12 về giao lưu văn hóa, thể dục thể thao, giao thông vận tải, thương mại. Các thỏa thuận với các cơ quan, tổ chức quốc tế, tổ chức phi chính phủ nước ngoài để triển khai các chương trình, dự án trên địa bàn tỉnh được thực hiện theo đúng nội dung ký kết, đảm bảo tiến độ.
4. Tổ chức và quản lý hội nghị, hội thảo quốc tế

Tỉnh đã cho phép các cơ quan, tổ chức như: Tổ chức Nghiên cứu nông lâm thế giới, Đại sứ quán Hà Lan tại Việt Nam, Trường Đại học Quảng Bình,... tổ chức các hội nghị, hội thảo thảo nhằm thực hiện các chương trình, dự án, kế hoạch hợp tác trên địa bàn tỉnh. Công tác tổ chức và quản lý hội nghị, hội thảo quốc tế được thực hiện theo đúng quy định.

5. Ngoại giao kinh tế

Tỉnh đã tổ chức đoàn đi quảng bá, giới thiệu và xúc tiến du lịch tại tỉnh Chiềng Mai và một số địa phương khác của Thái Lan, thông quan chuyến công tác đã phối hợp với chính quyền và Hiệp hội du lịch Chiềng Mai thực hiện các hoạt động quảng bá, xúc tiến du lịch và mở đường bay quốc tế Đồng Hới - Chiềng Mai và ngược lại từ ngày 11/8/2017.

Đón tiếp và làm việc với các nhà đầu tư quốc tế đến khảo sát và tìm kiếm cơ hội đầu tư như: Tập đoàn UPC Renewables (Phi-lip-pin), Công ty Năng lượng tái tạo Orange Renewables (Xinh-ga-po) thuộc tập đoàn AT Capital, Công ty Dhevanand (Thái Lan), Tập đoàn Dohwa (Hàn Quốc) đến nghiên cứu, đầu tư các dự án năng lượng tái tạo trên địa bàn tỉnh; Đoàn doanh nghiệp tỉnh Hyogo - Công ty Sfood (Nhật Bản) khảo sát và nghiên cứu triển khai dự án nuôi bò Kobe tại các xã Quảng Lưu và Quảng Tiến, huyện Quảng Trạch; Đoàn doanh nghiệp tỉnh Sakon Nakhon (Thái Lan) làm việc và quảng bá xúc tiến du lịch tại tỉnh; Tập đoàn Giáo dục KinderWorld (Xinh-ga-po) khảo sát Khu phức hợp du lịch sinh thái Pegasus tại khu vực Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng; Tập đoàn United International (Hồng Kông - Trung Quốc), Tập đoàn SBH Hotel & Resorts (Tây Ban Nha) tìm kiếm cơ hội đầu tư vào lĩnh vực du lịch, khách sạn.
Năm 2017, tỉnh Quảng Bình đã cấp phép cho 02 dự án có vốn đầu tư nước ngoài (dự án FDI) với tổng số vốn đăng ký 56,07 triệu USD, bao gồm: Dự án Nhà máy điện mặt trời 49,5MWp với tổng mức đầu tư 55,63 triệu USD thuộc Tổ hợp dự án điện năng lượng tái tạo Dohwa Lệ Thủy của Công ty TNHH MTV Năng lượng xanh Dohwa (Hàn Quốc); Dự án Khảo sát đầu tư Dự án Trang trại điện gió B&T của các nhà đầu tư cá nhân: Bolat Duisenov, Nguyễn Nam Thắng và Dương Đình Tích với số vốn đăng ký 0,44 triệu USD. Ngoài ra, đã làm thủ tục đầu tư cho 05 hồ sơ của các nhà đầu tư nước ngoài đăng ký đầu tư bằng hình thức góp vốn, mua cổ phần, phần góp vốn vào các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh với tổng trị giá góp vốn 58,55 triệu USD.
Đến nay, các dự án FDI đã thực hiện giải ngân được 60,5 triệu USD. Nhìn chung các dự án FDI triển khai thực hiện trên địa bàn tỉnh còn khá chậm so với cam kết, tiến độ giải ngân nguồn vốn đầu tư khá và có xu hướng cải thiện so với năm 2016. Hiện nay, trên địa bàn tỉnh có 06 dự án FDI đang hoạt động sản xuất, kinh doanh chính thức, kết quả sản xuất kinh doanh tương đối hiệu quả, doanh thu dự kiến 9 tháng đạt khoảng 45 triệu USD, dự kiến cuối năm doanh thu đạt trên 55 triệu USD; giải quyết việc làm cho hơn 1.175 lao động; nộp ngân sách nhà nước dự kiến khoảng 2,5 triệu USD. Các dự án còn lại, phần lớn đang thực hiện các thủ tục đầu tư và đang trong giai đoạn xây dựng nhà máy.

Tỉnh đã tích cực làm việc với các Bộ, ngành Trung ương và các tổ chức quốc tế để tranh thủ nguồn vốn cho các dự án dự án ODA. Năm 2017, tỉnh Quảng Bình vận động được 06 dự án ODA với tổng mức đầu tư dự kiến trên 4.030 tỷ đồng, bao gồm: Dự án Môi trường bền vững thành phố Đồng Hới (1.307,46 tỷ đồng); Dự án phát triển hạ tầng, môi trường đô thị để ứng phó với biến đổi khí hậu thành phố Đồng Hới (879,208 tỷ đồng); Dự án hạ tầng cơ bản cho tăng trưởng toàn diện các tỉnh Nghệ An, Hà Tĩnh Quảng Bình và Quảng Trị (1.342,69 tỷ đồng); Dự án Hiện đại hóa ngành Lâm nghiệp và Tăng cường tính chống chịu vùng ven biển (501,45 tỷ đồng); Dự án Chương trình hỗ trợ hai chương trình mục tiêu quốc gia; Dự án Tăng cường khả năng chống chịu và những tác động của biến đổi khí hậu cho các cộng đồng dễ bị tổn thương ven biển Việt Nam do Quỹ khí hậu xanh viện trợ không hoàn lại.

Toàn tỉnh hiện có 12 dự án ODA đang hoạt động với tổng số vốn cam kết 3.148 tỷ đồng, trong đó: Dự án do tỉnh làm chủ quản có 05 dự án, tổng vốn cam kết 1.985 tỷ đồng; Dự án do Bộ, ngành làm chủ quản có 05 dự án, tổng vốn cam kết 706 tỷ đồng; Dự án do tỉnh làm đồng chủ quản có 02 dự án, tổng vốn cam kết 403 tỷ đồng. Nhìn chung, các dự án đã thực hiện cơ bản đúng mục tiêu và tiến độ đề ra, đã có tác động tích cực, góp phần nâng cao năng lực và đời sống người dân địa phương, thu hẹp khoảng cách các vùng miền, tạo điều kiện giao thương, trao đổi hàng hóa và phát triển kinh tế ở vùng sâu, vùng xa, vùng khó khăn góp phần quan trọng vào sự phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh.
6. Vận động và quản lý viện trợ phi chính phủ nước ngoài

Năm 2017, tỉnh đã phê duyệt và tiếp nhận 33 chương trình, dự án của các tổ chức phi chính phủ nước ngoài với tổng giá trị cam kết trên 1,8 triệu USD, tập trung trên các lĩnh vực: xóa đói giảm nghèo, đào tạo nghề và hướng nghiệp, y tế, giáo dục và đào tạo, người khuyết tật và trẻ em ngèo, tài nguyên môi trường, cứu trợ khẩn cấp các vùng bị thiên tai… Hiện tại, trên địa bàn tỉnh có hơn 20 tổ chức phi chính phủ nước ngoài đang hoạt động, thực hiện trên 40 chương trình, dự án phi chính phủ với tổng số giá trị giải ngân năm 2017 đạt khoảng 3 triệu USD. 

Tỉnh Quảng Bình đã phối hợp với Bộ Ngoại giao, Ủy ban Công tác về các tổ chức phi chính phủ nước ngoài và các Bộ, ngành liên quan giải quyết thủ tục và thực hiện quản lý hoạt động của các tổ chức phi chính phủ nước ngoài tại địa phương theo đúng các quy định, tích cực hỗ trợ, tạo điều kiện cho các tổ chức trong việc thực hiện các chương trình, dự án tại Quảng Bình. 
Các chương trình, dự án phi chính phủ được thực hiện theo đúng kế hoạch, mang lại những hiệu quả thiết thực, góp phần xóa đói, giảm nghèo, phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Tuy nhiên, giá trị giải ngân trong năm 2017 còn hạn chế, do các tổ chức phi chính phủ gặp khó khăn về ngân sách và Việt Nam là quốc gia có thu nhập trung bình và đang phấn đấu để bước vào ngưỡng quốc gia phát triển, do vậy, sự ưu tiên từ các tổ chức phi chính phủ cũng giảm dần và tỉnh Quảng Bình không nằm ngoài xu thế đó.
7. Ngoại giao văn hóa

Tỉnh Quảng Bình đã tích cực triển khai Kế hoạch triển khai chiến lược Ngoại giao Văn hóa đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh nhằm tăng cường quảng bá, giới thiệu hình ảnh Quảng Bình với bạn bè trên thế giới, trong đó, tập trung vào những thế mạnh, tiềm năng nổi bật của tỉnh, đặc biệt là Di sản thiên nhiên thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, cụ thể: hàng năm, tỉnh đều tổ chức đoàn công tác tham dự Hội nghị thường niên của UNESCO để báo cáo về thực trạng của Khu di sản; tiếp tục duy trì mối quan hệ hợp tác với UNESCO và các tổ chức bảo tồn, nghiên cứu khoa học trong và ngoài nước đến làm việc tại Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng.
Triển khai Kế hoạch Ngoại giao Văn hóa, tỉnh Quảng Bình đã phối hợp với Tổng cục Du lịch để quảng bá hình ảnh, văn hóa và con người tỉnh Quảng Bình trong các chương trình xúc tiến du lịch quốc tế của Tổng cục Du lịch; tổ chức “Tuần văn hóa - du lịch Đồng Hới năm 2017”; lễ khai mạc “Quảng Bình trong lòng Hà Nội”,…Đặc biệt, trong năm 2017, tỉnh Quảng Bình phối hợp với Ban tổ chức cuộc thi Hoa hậu Hòa bình thế giới tổ chức thành công Vòng thi Trang phục dân tộc và các hoạt động bên lề của cuộc thi Hoa hậu Hòa bình thế giới với 76 người đẹp đại diện cho 76 quốc gia và vùng lãnh thổ, qua đó đã đẩy mạnh công tác quảng bá du lịch của tỉnh Quảng Bình ra thế giới.
8. Thông tin đối ngoại và quản lý hoạt động thông tin, báo chí của phóng viên nước ngoài tại địa phương
Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo các sở, ban, ngành, địa phương triển khai thực hiện các hoạt động thông tin đối ngoại theo kế hoạch; nâng cao chất lượng các ấn phẩm, tài liệu quảng bá, giới thiệu về Quảng Bình, tập trung vào những thế mạnh, tiềm năng nổi bật của tỉnh; chủ động cung cấp thông tin liên quan đến địa phương cho các đối tác, cơ quan báo chí trong và ngoài nước. Đặc biệt, hướng về năm APEC Việt Nam 2017, tỉnh cung cấp những bức ảnh đẹp về phong cảnh và các thành tựu phát triển kinh tế, xã hội gửi các cơ quan đại diện Việt Nam ở nước ngoài, đồng thời, cung cấp cho các đại biểu, phóng viên quốc tế tham dự các sự kiện diễn ra trong năm APEC Việt Nam 2017; thực hiện nội dung tuyên truyền về du lịch Quảng Bình đăng trên đặc san song ngữ APEC Việt Nam 2017 của Báo Thế giới và Việt Nam.
Thông qua các đoàn báo chí nước ngoài, tỉnh đã tích cực cung cấp thông tin, giới thiệu về địa phương để quảng bá hình ảnh, mảnh đất và con người Quảng Bình ra thế giới. Trong năm 2017, đã đón 07 đoàn phóng viên nước ngoài với 72 lượt người của các cơ quan thông tấn, báo chí, hãng truyền hình trên thế giới đến hoạt động tại tỉnh để thực hiện các phóng sự giới thiệu du lịch, văn hóa ẩm thực, trong đó chú trọng cảnh đẹp tại Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng. 
9. Quản lý biên giới, lãnh thổ quốc gia
9.1. Công tác tuyên truyền, vận động nhân dân
Việc tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cán bộ, nhân dân hai bên biên giới trong việc thi hành Luật Biên giới quốc gia, Nghị định 34/2014/NĐ-CP về quy chế khu vực biên giới đất liền, Hiệp định về Quy chế biên giới quốc gia Việt Nam - Lào, Nghị định số 71/2015/NĐ-CP ngày 03/9/2015 của Chính phủ quy định về quản lý hoạt động của người, phương tiện trong khu vực biển giới biển và các văn bản pháp luật có liên quan trong lĩnh vực biên giới đã được các cấp chính quyền và các cơ quan, ban ngành liên quan quan tâm triển khai thông qua nhiều hình thức như: hội nghị tuyên truyền, sách, báo, tờ rơi, hệ thống phát thanh và truyền hình của địa phương; cán bộ chính quyền cấp huyện, cấp xã và lực lượng biên phòng trực tiếp tuyên truyền đến người dân tại các vùng sâu, vùng biên giới đất liền và biển đảo.

Tỉnh Quảng Bình phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông tổ chức Triển lãm bản đồ và trưng tư liệu về “Hoàng Sa, Trường Sa của Việt Nam - Những bằng chứng lịch sử và pháp lý” tại Bảo tàng Tổng hợp tỉnh Quảng Bình; phối hợp với Ủy ban Biên giới quốc gia - Bộ Ngoại giao tổ chức Hội nghị tuyên truyền về công tác biên giới quốc gia tại tỉnh nhằm nâng cao nhận thức, tinh thần đoàn kết, ý thức trách nhiệm và khẳng định chủ quyền của Việt Nam.

9.2. Công tác quản lý, bảo vệ biên giới và kiểm soát cửa khẩu
Các lực lượng chức năng của hai nước thường xuyên duy trì phối hợp trong nhiệm vụ phòng thủ bảo vệ chính quyền, bảo vệ an ninh chính trị - trật tự an toàn xã hội. Lực lượng biên phòng tỉnh Quảng Bình đã duy trì tốt chế độ tuần tra bảo vệ đường biên cột mốc thuộc đoạn biên giới của tỉnh quản lý. Tổ chức đoàn công tác liên ngành tiến hành kiểm tra thực địa lần thứ nhất các cột mốc số 542, 543, 546 và 547 tại xã Thượng Trạch, huyện Bố Trạch; lần thứ hai các cột mốc số 518, 519, 520 và 521 tại xã Trọng Hóa, huyện Minh Hóa. Tổ chức tuần tra với các đơn vị bảo vệ biên giới phía Bạn được 17 đợt/237 lượt cán bộ, chiến sĩ hai bên tham gia bảo vệ nguyên trạng hệ thống 61/61 mốc quốc giới, 01 cọc dấu, 32 biển báo khu vực biên giới, 13 biển báo vành đai biên giới trên đoạn biên giới quản lý; phối hợp tốt với bạn trong nhiệm vụ phòng thủ bảo vệ chính quyền, bảo vệ an ninh chính trị - trật tự an toàn xã hội. 
Các lực lượng chức năng quản lý chặt chẽ việc cư trú, đi lại, hoạt động của các cá nhân, tổ chức khi vào hoạt động trong khu vực biên giới và xử lý tốt các vụ việc xảy ra theo đúng quy định; thường xuyên làm tốt công tác trao đổi thông tin, tình hình có liên quan đến công tác quản lý, bảo vệ đường biên, bảo vệ biên giới; thực hiện bắt giữ, xử lý và trao trả các đối tượng vi phạm pháp luật theo đúng Hiệp định về Quy chế biên giới Việt Nam - Lào. 

Các lực lượng kiểm tra, kiểm soát tại cửa khẩu đã kiểm tra, kiểm soát và làm thủ tục xuất nhập cảnh cho 500.702 lượt người (trong đó, 10.674 lượt người nước thứ 3)/185.789 lượt phương tiện cùng nhiều loại hàng hóa qua lại cửa khẩu đường bộ. Thông qua kiểm tra, kiểm soát, phát hiện, xử lý 154 vụ việc vi phạm Quy chế biên giới, Quy chế xuất - nhập cảnh. Các lực lượng chức năng của tỉnh Quảng Bình và tỉnh Khăm Muộn đã phát hiện và phối hợp, phá thành công 03 chuyên án, bắt giữ 09 đối tượng và 70.000 viên ma túy tổng hợp, 01 ô tô, 03 xe máy, 01 khẩu súng bàn giao cho phía Bạn xử lý theo quy định.
9.3. Công tác quản lý xây dựng trong phạm vi 100m tính từ đường biên giới 

Tỉnh đã có văn bản chỉ đạo các cơ quan, đơn vị địa phương thực hiện đúng các quy định liên quan về việc xây dựng công trình trong phạm vi 100m tính từ đường biên giới. Ngoài ra, đã chỉ đạo các cơ quan chức năng thực hiện nghiêm túc các quy định quản lý nhà nước về biên giới lãnh thổ quốc gia trên địa bàn tỉnh; quản lý, bảo vệ vững chắc hệ thống đường biên, mốc giới, các biển báo khu vực biên giới, vành đai biên giới, các công trình, hạng mục tại khu kinh tế cửa khẩu.  Tỉnh Quảng Bình phối hợp với tỉnh Khăm Muộn tổ chức đoàn đi kiểm tra thực địa mốc quốc giới số 543 và đã thống nhất việc cần thiết phải xây dựng rào chắn bảo vệ mốc quốc giới số 543 do có hiện tượng vết xe ô tô tải nặng chạy qua lại trên sân mốc, nguy cơ hư hỏng mốc rất cao. Hai bên đã hoàn thiện các thủ tục theo đúng quy định và đã triển khai xây dựng rào chắn bảo vệ mốc quốc giới số 543.

Để đảm bảo cảnh quan tại cột mốc đại 528 khu vực cửa khẩu quốc tế Cha Lo - Nà Phàu phù hợp với tổng thể khu Cửa khẩu quốc tế, góp phần hoàn thiện không gian kiến trúc cảnh quan, tỉnh Quảng Bình đã có chủ trương nâng cấp, sửa chữa công trình mốc quốc giới Việt Nam - Lào số 528. Dự kiến, công trình sẽ được xây dựng trong năm 2017 - 2018.

9.4. Công tác phát triển cửa khẩu
Hiện nay, tỉnh Quảng Bình đã cơ bản hoàn thành đầu tư xây dựng tuyến đường từ quốc lộ 9B đến khu vực Chút Mút. Tuy nhiên, các điều kiện cơ sở hạ tầng của tỉnh Sạ-vẳn-na-khệt tại khu vực trên chưa hoàn thiện, đặc biệt chưa nâng cấp được tuyến đường từ bản Phôn Hay đến khu vực Lạ Vin (khoảng 70km). Nhằm đảm bảo điều kiện về cơ sở hạ tầng để trình Chính phủ hai nước Việt Nam và Lào cho phép mở cửa khẩu Chút Mút - Lạ Vin, hai tỉnh đang tìm nguồn vốn đầu tư xây dựng tuyến đường và cơ sở hạ tầng từ bản Phôn Hay đến khu vực Lạ Vin. Việc mở cửa khẩu giữa hai tỉnh nhằm giúp cho việc qua lại, trao đổi hàng hoá, phát triển kinh tế - xã hội khu vực này nói riêng và của cả hai tỉnh nói chung thuận lợi, ngoài ra, sẽ thông tuyến vận tải từ cầu Hữu nghị Lào - Thái Lan số 2 qua Chút Mút - Lạ Vin về Đồng Hới và cảng Hòn La.

9.5. Giải quyết vấn đề dân di cư tự do, kết hôn không giá thú
Thực hiện Quyết định số 133/QĐ-TTg ngày 03/02/2017 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch thực hiện Thỏa thuận giữa Chính phủ nước CHXHCN Việt Nam và Chính phủ nước CHDCND Lào về việc giải quyết vấn đề người di cư tự do và kết hôn không giá thú trong vùng biên giới hai nước, ngày 23/3/2017, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình đã có Quyết định số 18/QĐ-UBND ban hành Kế hoạch thực hiện Thỏa thuận trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, đồng thời tiến hành rà soát, kiện toàn Ban Chỉ đạo Thực hiện Thoả thuận và Tổ Chuyên viên liên hợp thực hiện Thoả thuận giải quyết vấn đề người di cư tự do và kết hôn không giá thú trong vùng biên giới Việt Nam - Lào trên địa bàn tỉnh để thực hiện hiệu quả Kế hoạch của Trung ương và Kế hoạch của địa phương.

Căn cứ Kế hoạch đề ra, tỉnh Quảng Bình đã tích cực trao đổi, đề xuất hai tỉnh Khăm Muộn và Sạ-vẳn-na-khệt triển khai các nhiệm vụ trên thực địa, là tỉnh đầu tiên trong 10 tỉnh biên giới giáp Lào hoàn thành công tác điều tra song phương người Lào và người Việt Nam di cư tự do và kết hôn không giá thú trong vùng biên giới Việt Nam - Lào, đảm bảo lộ trình theo Kế hoạch của Thủ tướng Chính phủ, cụ thể: tháng 12 năm 2016, tỉnh Quảng Bình và tỉnh Sạ-vẳn-na-khệt đã phối hợp thực hiện hoàn thành công tác điều tra song phương người di cư tự do và kết hôn không giá thú trong vùng biên giới hai tỉnh Quảng Bình - Sạ-vẳn-na-khệt; tháng 11 năm 2017, tỉnh Quảng Bình và tỉnh Khăm Muộn đã phối hợp thực hiện hoàn thành công tác điều tra song phương người di cư tự do và kết hôn không giá thú trong vùng biên giới hai tỉnh Quảng Bình - Khăm Muộn. Tháng 12 năm 2017, tỉnh Quảng Bình và các tỉnh Khăm Muộn, Sạ-vẳn-na-khệt sẽ tổ chức họp song phương để thống nhất phương án kiến nghị Chính phủ hai nước giải quyết đối với các trường hợp người Lào và người Việt Nam di cư tự do và kết hôn không giá thú trong vùng biên giới hai nước.

9.6. Công tác phát triển kinh tế, thương mại biên giới
Tỉnh Quảng Bình nối với tỉnh Khăm Muộn theo quốc lộ 12A qua Cửa khẩu Quốc tế Cha Lo - Nà Phàu và theo đường 20 qua cửa khẩu phụ Cà Roòng - Noọng Ma. Tổng kim ngạch hàng hóa xuất nhập khẩu qua 02 cửa khẩu từ đầu năm đến nay đạt trên 1,3 tỷ USD, ước tính đến cuối năm 2017 đạt trên 1,9 tỷ USD; có 136.011 lượt phương tiện và 356.132 lượt người xuất, nhập cảnh.

Tỉnh Quảng Bình đã phối hợp tỉnh Khăm Muộn và tỉnh Sạ-vẳn-na-khệt tạo điều kiện thuận lợi cho nhân dân và các doanh nghiệp hai bên biên giới đầu tư sản xuất kinh doanh, phát triển kinh tế, xã hội; thăm dò, khai thác, chế biến khoáng sản; tăng cường giao lưu trao đổi hàng hóa, dịch vụ và hỗ trợ lẫn nhau; chú trọng huy động nguồn vốn để hỗ trợ phát triển cơ sở hạ tầng như giao thông, giáo dục, y tế, thuỷ lợi,… Tuy nhiên, hiện nay việc phát triển kinh tế, thương mại biên giới vẫn gặp nhiều khó khăn do ngân sách của tỉnh hạn chế, địa hình khu vực biên giới đi lại khó khăn, đòi hỏi nguồn vốn đầu tư lớn.
10. Công tác lãnh sự và bảo hộ công dân
Các sở, ngành, địa phương của tỉnh Quảng Bình đã kịp thời xử lý 11 vụ việc liên quan đến công dân của tỉnh xảy ra ở nước ngoài và 03 vụ việc liên quan đến người nước ngoài xảy ra trên địa bàn tỉnh, được phía nước ngoài và người dân địa phương đánh giá cao. Đặc biệt, tỉnh đã phối hợp với Bộ Ngoại giao, Cơ quan đại diện ngoại giao của Việt Nam tại các nước, các cơ quan liên quan trên địa bàn tỉnh: tiếp nhận và bàn giao 04 công dân của tỉnh vi phạm bằng đường biển được phía Indonesia trao trả về nước; bảo hộ 07 công dân huyện Quảng Ninh và Lệ Thuỷ bị phạt tù tại Myanmar do nhập cảnh bất hợp pháp; xác minh nhân thân và đề nghị các cơ quan chức năng của nước bạn, của Bộ Ngoại giao hỗ trợ 01 công dân của huyện Lệ Thủy được tàu vận tải biển MT Oralia, quốc tịch Pa-na-ma cứu vớt trên biển và 01 công dân huyện Quảng Ninh được cơ quan chức năng của Trung Quốc cứu vớt trên biển về nước, vụ 01 công dân Quảng Bình mất tích tại Lào,...; vụ 01 công dân quốc tịch Ô-xtơ-rây-li-a bị chết tại tỉnh; vụ 01 công dân Mỹ và vụ 01 công dân Ba Lan bị thương do tai nạn giao thông tại tỉnh.


Tỉnh đã tích cực chỉ đạo các cơ quan liên quan tăng cường công tác bảo hộ công dân, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến về chính sách mới của các nước để nhân dân trong tỉnh biết khi đến làm ăn, sinh sống tại các nước.
11. Công tác đối với người Việt Nam ở nước ngoài
Công tác vận động cộng đồng kiều bào được quan tâm thực hiện, xây dựng được mối quan hệ gắn bó giữa kiều bào ở nước ngoài với chính quyền, nhân dân trong tỉnh. Các cơ quan, đơn vị, địa phương trong tỉnh đã căn cứ, chức năng nhiệm vụ tích cực triển khai Kế hoạch thực hiện Chỉ thị 45-CT/TW ngày 19/5/2015 của Bộ Chính trị và Nghị quyết số 27/NQ-CP ngày 05/4/2016 của Chính phủ về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 36-NQ/TW của Bộ Chính trị khóa IX về công tác đối với người Việt Nam ở nước ngoài giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn tỉnh.
Bên cạnh đó, tỉnh Quảng Bình thường xuyên giữ mối liên hệ với Hội người Việt Nam tại Lào, Thái Lan, Séc, Nga, Đức,…; tiếp tục cử 03 giáo viên sang dạy tiếng Việt cho con em Hội người Việt Nam tại tỉnh Khăm Muộn, Lào; chuẩn bị cử 02 giáo viên sang dạy tiếng Việt tại Trường Hữu nghị Lào - Việt Nam, Khăm Muộn - Quảng Bình tại tỉnh Khăm Muộn; kể từ năm học 2017 - 2018, hàng năm, tỉnh cấp 03 suất học bổng cho con em hội viên Hội Người Việt Nam tỉnh Khăm Muộn đến học tại Quảng Bình; tổ chức chương trình “Vui xuân quê hương” cho kiều bào nhân dịp Tết Nguyên đán; hỗ trợ các hội người Việt Nam ở các nước Lào, Thái Lan, Séc và một số nước khác về quê thăm thân, giúp đỡ bà con trong tỉnh gặp khó khăn do thiên tai; hỗ trợ đoàn cựu giáo viên kiều bào tại Thái Lan viếng mộ Đại tướng Võ Nguyên Giáp trong Chương trình về thăm Việt Nam năm 2017. Trong đợt lũ lụt nghiêm trọng tại miền Trung và Đông Bắc Thái Lan vào tháng 7/2017, Chủ tịch UBND tỉnh đã gửi thư thăm hỏi bà con kiều bào tại tỉnh Sakon Nakhon và kiều bào tại các tỉnh khác của Thái Lan.

Nhân dịp Tết Nguyên đán 2017, Hội lưu học sinh Việt Nam tại Bắc Kinh, Trung Quốc và Tỉnh đoàn tổ chức chương trình thiện nguyện “Tết Đinh Dậu ấm tình quê hương” năm 2017 tại xã Dân Hóa, huyện Minh Hóa. Để giúp đỡ người dân của tỉnh Quảng Bình khắc phục hậu quả bão số 10 năm 2017, Hội người Việt Nam tại tỉnh Chăm-pa-sắc, Lào đã đến thăm hỏi và trao số tiền 50 triệu đồng của Hội và 10 triệu đồng của cá nhân bà Đào Thị Bình - Giám đốc Công ty Honda Pắc-xế, Lào; Cộng đồng người Việt Nam tại Xinh-ga-po đã ủng hộ 150 suất quà, trị giá 75 triệu đồng, cho người dân ở xã Liên Trạch, huyện Bố Trạch và thôn Tiên Xuân, xã Quảng Tiên, thị xã Ba Đồn,…
Đây là những hoạt động ý nghĩa giúp tăng cường kết nối, quan hệ giữa tỉnh Quảng Bình và bà con kiều bào, qua đó, hướng bà con kiều bào về quê hương, đồng thời, tranh thủ vận động, kêu gọi kiều bào bằng những hành động thiết thực góp phần xây dựng tỉnh nhà. 
12. Khen thưởng đối ngoại

12.1. Khen thưởng các tổ chức, cá nhân nước ngoài
Tỉnh Quảng Bình đã tặng Bằng khen của Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Bình cho 02 cá nhân thuộc Sở An ninh tỉnh Khăm Muộn vì đã có thành thích xuất sắc đột xuất trong đấu tranh phòng chống tội phạm ma túy.
Nhân dịp Năm Đoàn kết Hữu nghị Việt Nam - Lào 2017, tỉnh Quảng Bình đã tặng Bằng khen của Chủ tịch UBND tỉnh cho các tập thể và cá nhân của các tỉnh Khăm Muộn, Sạ-vẳn-na-khệt, Chăm-pa-sắc, Lào (mỗi tỉnh 03 tập thể và 06 cá nhân) về những thành tích trong việc xây dựng mối quan hệ hữu nghị hợp tác giữa hai bên.
12.2. Nhận khen thưởng của nhà nước, tổ chức, cá nhân nước ngoài

Nhân dịp Năm Đoàn kết Hữu nghị Việt Nam - Lào 2017, để vinh danh những tập thể và cá nhân đã có nhiều đóng góp trong việc xây dựng mối quan hệ hữu nghị đặc biệt Việt Nam - Lào, tháng 8/2017, Bí thư, Tỉnh trưởng tỉnh Khăm Muộn đã tặng Bằng khen cho 05 tập thể và 10 cá nhân của tỉnh Quảng Bình đã có những đóng góp tích cực trong công tác xây dựng quan hệ hữu nghị hợp tác giữa hai tỉnh Quảng Bình và Khăm Muộn; theo đề nghị của tỉnh Sa-vẳn-na-khệt, tỉnh Quảng Bình cũng đã giới thiệu 06 cá nhân tiêu biểu đã có thành tích giúp xây dựng và phát triển tỉnh Sa-vẳn-na-khệt để trình Chính phủ nước CHDCND Lào khen thưởng. 
13. Thanh tra chuyên ngành

Các cơ quan chức năng của tỉnh đã tổ chức 02 (hai) cuộc thanh tra chuyên ngành về việc thực hiện các quy định về quản lý hoạt động đối ngoại (công tác quản lý đoàn ra, đoàn vào) tại Sở Khoa học và Công nghệ; công tác quản lý nhà nước về biên giới lãnh thổ quốc gia tại huyện Quảng Ninh. Các cơ quan, địa phương là đối tượng thanh tra cơ bản thực hiện tốt các lĩnh vực được thanh tra, tuy nhiên, vẫn còn một số tồn tại, thiếu sót trong thực hiện công tác quản lý đoàn ra, đoàn vào và công tác quản lý nhà nước về biên giới lãnh thổ quốc gia trên địa bàn. Qua công tác thanh tra, cơ quan chức năng đã ban hành các kết luận thanh tra nhằm nhắc nhở, cũng như chẩn chỉnh các đối tượng được thanh tra thực hiện nhiệm vụ theo quy định của pháp luật, đồng thời, đề xuất với cấp có thẩm quyền bổ sung, sửa đổi các quy định để phù hợp với thực tế hoạt động đối ngoại địa phương.
14. Xây dựng nội bộ
Căn cứ Nghị định 136/2007/NĐ-CP ngày 17/8/2007 của Chính phủ và Nghị định 94/2015/NĐ-CP ngày 16/10/2015 về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 136/2007/NĐ-CP ngày 17/8/2007 của Chính phủ về xuất cảnh, nhập cảnh của công dân Việt Nam, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình đã ban hành Quyết định số 07/2017/QĐ-UBND ngày 24/4/2017 về ban hành Quy định sử dụng và quản lý hộ chiếu ngoại giao, hộ chiếu công vụ của cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.

Căn cứ Nghị định 136/2007/NĐ-CP ngày 17/8/2007 của Chính phủ và Nghị định 94/2015/NĐ-CP ngày 16/10/2015 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 136/2007/NĐ-CP ngày 17/8/2007 của Chính phủ về xuất, nhập cảnh của công dân Việt Nam và Nghị định số 64/2015/NĐ-CP ngày 06/8/2015 của Chính phủ về quy định cơ chế phối hợp giữa các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trong công tác quản lý nhập cảnh, xuất cảnh, quá cảnh, cư trú của người nước ngoài tại Việt Nam, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình đang tiến hành xây dựng Quy định quản lý việc ra nước ngoài đối với cán bộ, công chức, viên chức và các đối tượng khác sử dụng ngân sách nhà nước; các cơ quan, tổ chức, cá nhân người nước ngoài đến thăm và làm việc tại tỉnh thay thế Quyết định số 24/2012/QĐ-UBND ngày 23/8/2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình ban hành Quy chế quản lý đoàn ra, đoàn vào tỉnh Quảng Bình đã không còn phù hợp với thực tiễn.
II. KHÓ KHĂN, VƯỚNG MẮC VÀ KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

1. Khó khăn, vướng mắc

- Quan hệ hữu nghị hợp tác giữa tỉnh Quảng Bình với các tỉnh của Lào, Thái Lan trên một số lĩnh vực về kinh tế, thương mại và du lịch không đạt hiệu quả cao, không tương xứng với tiềm năng của mỗi địa phương. Một số nội dung hợp tác với Lào không thể triển khai hoặc triển khai chậm so với kế hoạch.

- Hoạt động đối ngoại phục vụ phát triển kinh tế của tỉnh chưa đáp ứng được yêu cầu, nhiệm vụ đặt ra.

- Kinh phí bố trí cho các hoạt động đối ngoại chưa đáp ứng yêu cầu đối ngoại trong tình hình hiện nay; đội ngũ cán bộ làm công tác đối ngoại còn thiếu so với yêu cầu.
2. Kiến nghị, đề xuất

- Đề nghị Bộ Ngoại giao, các Bộ, ngành Trung ương hỗ trợ quảng bá, giới thiệu Quảng Bình, đặc biệt là Di sản thiên nhiên thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng đến các nước, khu vực trên thế giới; giới thiệu cho tỉnh Quảng Bình các đối tác phù hợp để tăng cường quan hệ hợp tác, tranh thủ vốn, kỹ thuật.
- Đề nghị Chính phủ tiếp tục trao đổi với Chính phủ Lào và Thái Lan sớm hoàn thành thủ tục đưa đường 8, đường 12 và cặp cửa khẩu Cha Lo - Nà Phàu tham gia Hiệp định khung về tạo thuận lợi cho vận chuyển người và hàng hóa giữa các nước tiểu vùng sông Mê Kông (GMS-CBTA).
- Đề nghị Chính phủ sử dụng vốn viện trợ của Việt Nam dành cho Lào để xây dựng đoạn đường từ cụm bản Noỏng Ma đến cửa khẩu Noọng Ma (thuộc cặp cửa khẩu phụ Cà Roòng, Quảng Bình - Noỏng Ma, Khăm Muộn) và tuyến đường từ bản Phôn Hay, huyện Xê Pôn, tỉnh Sạ-vẳn-na-khệt đến khu vực cửa khẩu Lạ Vin (khoảng 70km, thuộc khu vực Chút Mút, Quảng Bình - Lạ Vin, Sa-vẳn-na-khệt), để đảm bảo cơ sở hạ tầng cho việc nâng cấp cửa khẩu phụ Cà Roòng - Noọng Ma thành cửa khẩu chính và mở cửa khẩu quốc gia Chút Mút - Lạ Vin.

- Đề nghị Chính phủ tiếp tục chỉ đạo Bộ Công Thương, Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các bộ, ngành Trung ương liên quan tích cực triển khai thực hiện và tạo điều kiện cho phía Lào thực hiện Dự án Xây dựng kho ngoại quan và đường ống dẫn dầu từ cảng Hòn La, Quảng Bình sang tỉnh Khăm Muộn.

- Đề nghị Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương hàng năm dành cho các địa phương có chung đường biên giới với Lào một khoản ngân sách để chủ động trong việc tổ chức thực hiện các hoạt động hợp tác.
- Đề nghị Bộ Ngoại giao tích cực tăng cường các biện pháp đấu tranh đối ngoại về công tác bảo hộ công dân để công tác này ngày càng hiệu quả hơn.

- Đề nghị phía bạn Lào ưu tiên đầu tư nâng cấp đoạn đường từ cột mốc đại 528 khu vực cửa khẩu Cha Lo - Na Phàu đến bản Lằng Khằng, tỉnh Khăm Muộn (khoảng 18km), đoạn đường này hiện bị hư hỏng nặng, giao thông bị ách tắc, ảnh hưởng đến lưu thông hàng hóa và phương tiện qua cửa khẩu.

III. PHƯƠNG HƯỚNG VÀ DỰ KIẾN KẾ HOẠCH CÔNG TÁC ĐỐI NGOẠI NĂM 2018
1. Phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm
Hoạt động đối ngoại của tỉnh Quảng Bình năm 2018 tập trung vào các nhiệm vụ trọng tâm sau:

- Tiếp tục quán triệt và triển khai đường lối đối ngoại Đại hội XII của Đảng với phương châm tiếp tục nâng cao hiệu quả các hoạt động đối ngoại; tiếp tục cụ thể hóa Nghị quyết số 22-NQ/TW ngày 10/4/2011 của Bộ Chính trị về hội nhập quốc tế.

- Chú trọng phát triển quan hệ hợp tác hữu nghị truyền thống với các tỉnh của nước CHDCND Lào, đặc biệt là xây dựng mối quan hệ hữu nghị hợp tác toàn diện với hai tỉnh Khăm Muộn và Sa-vẳn-na-khệt. Duy trì việc luân phiên định kỳ trao đổi đoàn nhằm học tập, trao đổi kinh nghiệm với những nội dung cụ thể, thiết thực, hiệu quả theo chủ trương, chính sách và mục tiêu hợp tác, hữu nghị của Đảng, chính phủ hai nước, Biên bản ký kết giữa hai tỉnh.
- Tiếp tục tăng cường mối quan hệ hợp tác với các nước, các tổ chức quốc tế, đặc biệt là quan hệ hữu nghị hợp tác với tỉnh của Lào, Thái Lan trong Hiệp hội 9 tỉnh 3 nước Việt Nam - Lào - Thái Lan sử dụng chung đường 8 và đường 12. Tiếp tục tăng cường, mở rộng quan hệ hợp tác với các cơ quan, địa phương của Hàn Quốc, Nhật Bản, Ô-xtơ-rây-li-a,...
- Tiếp tục tăng cường quản lý chặt chẽ công tác đoàn ra, đoàn vào; thực hiện nghiêm chỉnh các chỉ thị về nâng cao hiệu quả và thực hành tiết kiệm trong việc tổ chức đoàn đi công tác nước ngoài.

- Tổ chức có hiệu quả các hoạt động xúc tiến đầu tư, thương mại, du lịch ở nước ngoài, chú trọng đến các địa bàn Nhật Bản, Hàn Quốc, Trung Quốc và Thái Lan, trong đó, tập trung kêu gọi các dự án đầu tư về lĩnh vực du lịch như xây dựng các khu nghỉ dưỡng, vui chơi, giải trí, du lịch sinh thái đẳng cấp quốc tế khu vực Di sản thiên nhiên thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, ven biển và khu vực suối nước nóng Bang.

- Đẩy mạnh công tác quản lý nhà nước về biên giới đất liền, thực hiện tốt công tác tuyên truyền về biên giới, chủ quyền lãnh thổ quốc gia.

- Chủ động tìm kiếm, tiếp xúc các tổ chức phi chính phủ nước ngoài có tiềm năng để vận động, nâng cao giá trị viện trợ phi chính phủ, đồng thời, tăng cường công tác quản lý hoạt động của các tổ chức phi chính phủ.

- Tiếp tục triển khai thực hiện Chiến lược Ngoại giao văn hóa đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh. Tổ chức các hoạt động văn hóa; đẩy mạnh, nâng cao hiệu quả hoạt động thông tin đối ngoại nhằm quảng bá, giới thiệu hình ảnh của tỉnh Quảng Bình đến bạn bè quốc tế, đặc biệt là Di sản thiên nhiên thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, Di sản phi vật thể hò khoan…
- Phối hợp với các cơ quan đại diện ngoại giao Việt Nam ở nước ngoài tìm hiểu tình hình người Quảng Bình đang lao động, học tập, sinh sống ở các nước, chủ động thực hiện kịp thời và hiệu quả công tác bảo hộ công dân; xây dựng cơ sở dữ liệu về người Quảng Bình ở nước ngoài. Xử lý đúng quy định của pháp luật các vụ việc liên quan đến người nước ngoài trên địa bàn tỉnh.

- Tích cực vận động, tuyên truyền người Việt Nam ở nước ngoài về chính sách của Đảng, Nhà nước và địa phương, thông báo cho bà con về tình hình kinh tế - xã hội, giới thiệu về chính sách thu hút đầu tư của tỉnh, từ đó thu hút kiều bào về đóng góp, xây dựng quê hương. Tiếp tục tổ chức gặp mặt kiều bào nhân dịp Tết cổ truyền dân tộc tại tỉnh Quảng Bình; cử giáo viên sang dạy tiếng Việt cho con em kiều bào tại các tỉnh của Lào.

2. Kế hoạch đoàn ra, đoàn vào

Kế hoạch chi tiết tại các Phụ lục kèm theo.
Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình kính báo cáo./.
	Nơi nhận:
- Bộ Ngoại giao;

- Ban Thường vụ Tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh;

- Các Văn phòng: Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, UBND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
- UNBD các huyện, thị xã, thành phố;
- Lưu: VT, NC, NgV.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH

Đã ký
Nguyễn Hữu Hoài
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