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BÁO CÁO

Tổng kết công tác thông tin đối ngoại năm 2017

Thực hiện Công văn số 3616/BTTTT-TTĐN ngày 06/10/2017 của Bộ Thông tin và Truyền thông, UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo tổng kết công tác thông tin đối ngoại năm 2017 như sau:
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH
1. Thuận lợi 

- Đảng, Nhà nước, Chính phủ, Bộ Thông tin và Truyền thông và tỉnh Quảng Bình đặc biệt quan tâm công tác thông tin đối ngoại. Hệ thống văn bản chỉ đạo, hướng dẫn về thông tin đối ngoại từ trung ương đến tỉnh ngày càng được hoàn thiện, cơ bản đáp ứng yêu cầu của công tác quản lý nhà nước về thông tin đối ngoại.

- Nhận thức về vị trí, vai trò của công tác thông tin đối ngoại trong tình hình mới của cán bộ, công chức, viên chức các sở, ban, ngành, địa phương trong tỉnh được nâng lên.

- Sự phát triển mạnh mẽ của công nghệ thông tin và các loại hình truyền thông đa phương tiện đã tạo thuận lợi trong công tác thông tin đối ngoại. Các sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố đã thiết lập cổng/trang thông tin điện tử.
2. Khó khăn 

- Đội ngũ cán bộ chuyên trách công tác thông tin đối ngoại của các sở, ban, ngành, địa phương còn thiếu, chủ yếu là cán bộ kiêm nhiệm, chưa đáp ứng yêu cầu; sự phối hợp, gắn kết giữa các cơ quan, đơn vị, địa phương trong thực hiện công tác quản lý nhà nước về thông tin đối ngoại chưa chặt chẽ. 

- Cơ chế chính sách, kinh phí thực hiện các hoạt động thông tin đối ngoại còn hạn chế, chủ yếu thực hiện lồng ghép trong nhiệm vụ chuyên môn của các cơ quan, đơn vị, địa phương.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN

1. Công tác xây dựng và triển khai các văn bản quy phạm pháp luật và văn bản chỉ đạo, điều hành hoạt động thông tin đối ngoại

Thực hiện Kết luận số 16/KL/TW ngày 14/2/2012 của Bộ Chính trị về chiến lược phát triển thông tin đối ngoại giai đoạn 2011 - 2020, tỉnh Quảng Bình đã ban hành các văn bản chỉ đạo, triển khai công tác thông tin đối ngoại sau:

- Chương trình hành động số 14/CTr/TU ngày 9/7/2012 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Bình thực hiện Kết luận số 16/KL/TW ngày 14/2/2012 của Bộ Chính trị về Chiến lược phát triển thông tin đối ngoại giai đoạn 2011-2020.

- Kế hoạch số 1052/KH-UBND ngày 31/8/2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh về hoạt động thông tin đối ngoại tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2011-2020.

- Kế hoạch số 669/KH-UBND ngày 30/5/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh về hoạt động thông tin đối ngoại tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2015-2017.

2. Bố trí nhân sự phụ trách công tác thông tin đối ngoại

- Tỉnh ủy đã thành lập Ban Chỉ đạo công tác thông tin đối ngoại tỉnh gồm 15 đồng chí. Đồng chí Cao Văn Định, UVTVTU, Trưởng Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy  làm Trưởng Ban. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy là cơ quan thường trực của Ban Chỉ đạo.

- UBND tỉnh đã giao Sở Thông tin và Truyền thông tham mưu, giúp UBND tỉnh thực hiện chức năng quản lý nhà nước về thông tin đối ngoại tại địa phương. 
- Sở Thông tin và Truyền Thông tỉnh đã cử đồng chí Phạm Minh Hải, Phó Giám đốc Sở phụ trách lĩnh vực Thông tin - Báo chí - Xuất bản phụ trách công tác thông tin đối ngoại. Phòng Thông tin - Báo chí - Xuất bản tham mưu, giúp Sở quản lý lĩnh vực Thông tin đối ngoại. 

3. Công tác đào tạo, tập huấn nghiệp vụ

Hằng năm, UBND tỉnh giao Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Ngoại vụ tham mưu UBND tỉnh tổ chức các lớp tập huấn về nghiệp vụ thông tin đối ngoại và tuyên truyền biển đảo cho các sở, ban, ngành, đơn vị, địa phương, các cơ quan báo chí trong tỉnh. Nội dung chủ yếu: Hướng dẫn công tác quản lý nhà nước về thông tin đối ngoại; hướng dẫn xây dựng kế hoạch hoạt động thông tin đối ngoại hằng năm; phổ biến các chủ trương, chính sách về thông tin đối ngoại, định hướng công tác tuyên truyền về thông tin đối ngoại; tuyên truyền, nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành, địa phương, cơ quan báo chí về công tác thông tin đối ngoại trong tình hình mới; khái quát tình hình biển đảo và định hướng thông tin tuyên truyền về biển, đảo…

Sản xuất một số ấn phẩm phục vụ cho công tác đối ngoại và xúc tiến đầu tư như: Danh mục các dự án kêu gọi đầu tư vào lĩnh vực du lịch; Quảng Bình – Tiềm năng và cơ hội đầu tư; Quảng Bình đánh thức tiềm năng.

Cung cấp tài liệu quảng bá hình ảnh tỉnh Quảng Bình cho Văn phòng VCCI Hà Nội và VCCI Đà Nẵng làm tư liệu phục vụ cho hội nghị APEC 2017 và các báo: Vietnam business Forum, Báo Công thương, Tạp chí Châu Á Thái Bình Dương….
4. Công tác tổ chức thực hiện các chương trình, đề án, dự án trong lĩnh vực thông tin đối ngoại

Tỉnh đã tổ chức quản lý, vận hành ổn định Cụm thông tin đối ngoại Cửa khẩu Quốc tế Cha Lo do Bộ Thông tin và Truyền thông đầu tư xây dựng, góp phần tăng cường cung cấp thông tin về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, tình hình kinh tế - văn hóa - xã hội đến với đồng bào dân tộc miền núi, vùng sâu, vùng xa, biên giới, rút ngắn khoảng cách về đảm bảo thông tin và hưởng thụ thông tin giữa các vùng miền, nâng cao đời sống văn hóa, tinh thần của người dân, phục vụ công tác thông tin đối ngoại, tuyên truyền, quảng bá hình ảnh của tỉnh, của đất nước. 
Triển khai thực hiện Chương trình phối hợp giữa Sở Thông tin và Truyền thông và Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh trong công tác thông tin, truyền thông và thông tin đối ngoại tại khu vực biên giới, vùng biển tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2011 - 2020.
5. Triển khai các hoạt động thông tin đối ngoại

- Nhận thức được vai trò, tầm quan trọng của công tác thông tin đối ngoại, UBND tỉnh chỉ đạo, hướng dẫn triển khai Quyết định số 368/QĐ-TTg ngày 28/2/2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình hành động của Chính phủ về thông tin đối ngoại giai đoạn 2013-2020 và các văn bản chỉ đạo của Đảng, Nhà nước, Chính phủ, Bộ Thông tin và Truyền thông và của Tỉnh ủy về thông tin đối ngoại đến tận cán bộ, công chức, viên chức, đơn vị liên quan, các tầng lớp nhân dân thông qua nhiều hình thức khác nhau. 

- Đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, quảng bá về quê hương, con người Quảng Bình, quảng bá tiềm năng, hình ảnh về xúc tiến đầu tư, cung cấp các thông tin về các chương trình, dự án tỉnh cần kêu gọi đầu tư trên các phương tiện báo chí, truyền thông của trung ương, của tỉnh. Thực hiện nội dung tuyên truyền về du lịch Quảng Bình đăng trên đặc san song ngữ APEC Việt Nam 2017 của Báo Thế giới và Việt Nam. Tổ chức quản lý, tạo điều kiện cho 7 đoàn phóng viên nước ngoài với 72 lượt phóng viên của các cơ quan thông tấn báo chí, hãng phim nước ngoài đến hoạt động tại tỉnh, tiêu biểu có các đoàn như: Kênh truyền hình TV Tokyo (Nhật Bản); kênh truyền hình Sony PLC (Nhật Bản); đoàn truyền hình BBC (Anh); đoàn công ty sản xuất truyền hình Woody World (Thái Lan); đoàn truyền hình France Televison (Pháp); đoàn phóng viên thuộc tổ chức ADB (Ngân hàng phát triển Châu Á) đến thực hiện các phóng sự giới thiệu du lịch, văn hóa ẩm thực, trong đó chú trọng cảnh đẹp tại Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng.
- Phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông tổ chức Triển lãm bản đồ và trưng bày tư liệu về “Hoàng Sa, Trường Sa của Việt Nam- Những bằng chứng lịch sử và pháp lý” từ ngày 16 đến 20/6/2017 tại Bảo tàng Tổng hợp tỉnh Quảng Bình. Đây là một trong những hoạt động tuyên truyền quan trọng nhằm nâng cao nhận thức, tinh thần đoàn kết, ý thức trách nhiệm của nhân dân trong nước, kiều bào ta ở nước ngoài, đặc biệt là tầng lớp thanh niên trong việc bảo vệ và khẳng định chủ quyền của Việt Nam đối với hai quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa
6. Kinh phí

Nguồn kinh phí từ ngân sách nhà nước cấp cho hoạt động thông tin đối ngoại của tỉnh còn hạn chế. Các hoạt động thông tin đối ngoại chủ yếu tổ chức lồng ghép trong các chương trình, nhiệm vụ chuyên môn của các cơ quan, đơn vị, địa phương.
III. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ THỰC HIỆN

1. Ưu điểm

Hoạt động thông tin đối ngoại của tỉnh bước đầu đã có sự quan tâm triển khai ở các cơ quan, đơn vị, địa phương trong tỉnh. Nhận thức về vị trí, vai trò và tầm quan trọng của thông tin đối ngoại trong tình hình mới của cán bộ, công chức, viên chức ngày càng nâng lên. Công tác thông tin đối ngoại, đặc biệt là công tác tuyên truyền, quảng bá, giới thiệu thu hút đầu tư đã góp phần vào sự phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh - quốc phòng của tỉnh. 
2. Tồn tại, hạn chế

- Hiện nay, ở tỉnh chưa có định biên cán bộ làm chuyên trách công tác thông tin đối ngoại.

- Nội dung các ấn phẩm thông tin đối ngoại chủ yếu tuyên truyền chủ trương, chính sách, các thông tin chung về tiềm năng, lợi thế của tỉnh, ít có những bài viết mang tính tổng hợp, dự báo, định hướng có chiều sâu. Rất ít chương trình, bài tuyên truyền có phiên bản tiếng nước ngoài.

- Việc hợp tác với các báo trung ương, các kênh truyền hình trung ương, chưa thường xuyên nên chưa có nhiều chương trình đặc biệt về thông tin đối ngoại của tỉnh đăng, phát trên các báo, tạp chí trung ương, các kênh truyền hình đối ngoại.

- Một số nội dung hoạt động thông tin đối ngoại chưa được triển khai do nguồn kinh phí hạn hẹp như: Xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu ứng dụng công nghệ thông tin để tăng cường hiệu quả quảng bá hình ảnh của tỉnh; Ký kết hợp tác tuyên truyền thông tin đối ngoại với các báo, đài trung ương.
IV. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2018
1. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ theo Quyết định số 368/QĐ-TTg ngày 28/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình hành động của Chính phủ về thông tin đối ngoại giai đoạn 2013 - 2020. Ban hành Quy chế quản lý nhà nước về thông tin đối ngoại tỉnh Quảng Bình; Xây dựng Kế hoạch công tác thông tin đối ngoại của tỉnh năm 2018.

2. Tổ chức tập huấn công tác thông tin đối ngoại cho cán bộ lãnh đạo, cán bộ chuyên trách công tác thông tin đối ngoại của các sở, ban, ngành, địa phương, phóng viên, biên tập viên các cơ quan báo chí, bản tin, cổng/trang thông tin điện tử, đài truyền thanh, truyền hình cấp huyện. 

3. Đẩy mạnh tuyên truyền về các chương trình, hoạt động đối ngoại trên báo chí, truyền thông và thông qua các đoàn ra, đoàn vào; xây dựng các ấn phẩm, các chương trình phát thanh, truyền hình thông tin đối ngoại giới thiệu về tiềm năng, thế mạnh đầu tư phát triển kinh tế, du lịch của tỉnh.

4. Tiếp tục tổ chức quản lý, vận hành Cụm thông tin đối ngoại cửa khẩu Quốc tế Cha Lo có hiệu quả.

V. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

Để nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước về Thông tin đối ngoại, UBND tỉnh Quảng Bình đề xuất một số nội dung sau:

- Đề nghị Bộ Thông tin và Truyền thông thường xuyên quan tâm, chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương thực hiện chức năng quản lý nhà nước về thông tin đối ngoại.

- Tiếp tục tổ chức đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ chuyên trách công tác thông tin đối ngoại ở địa phương.

- Hỗ trợ một phần kinh phí để tổ chức thực hiện các chương trình, đề án liên quan đến công tác thông tin đối ngoại. 

Trên đây là Báo cáo tổng kết công tác thông tin đối ngoại của UBND tỉnh Quảng Bình năm 2017./.
	Nơi nhận:

- Bộ Thông tin và Truyền thông;

- CT, các PCT UBND tỉnh; 

- Sở Thông tin và Truyền thông; 

- LĐ VP UBND tỉnh; 

- Lưu: VT, VX.
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Đã ký
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