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	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


   Quảng Bình, ngày  18 tháng 12 năm 2017


BÁO CÁO

Kết quả thực hiện Quyết định 13/QĐ-TTg ngày 06/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án tuyên truyền thực hiện chính sách, pháp luật về kết hợp kinh tế với quốc phòng, an ninh đến năm 2020
                                                   
Thực hiện Công văn số 4264/BTTTT-TTCS ngày 23/11/2017 của Bộ Thông tin và Truyền thông về việc báo cáo kết quả thực hiện Quyết định số 13/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án tuyên truyền thực hiện chính sách, pháp luật về kết hợp kinh tế với quốc phòng, an ninh đến năm 2020, UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo kết quả thực hiện như sau:


1. Công tác chỉ đạo thực hiện
- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến Quyết định số 13/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án tuyên truyền thực hiện chính sách, pháp luật về kết hợp kinh tế với quốc phòng, an ninh đến năm 2020.

- Giao Sở Thông tin và Truyền thông xây dựng Kế hoạch số 175/KH-STTTT ngày 15/03/2017 triển khai Đề án tuyên truyền thực hiện chính sách, pháp luật về kết hợp kinh tế với quốc phòng, an ninh đến năm 2020.

- Hướng dẫn, chỉ đạo, định hướng hoạt động thông tin, tuyên truyền các cơ quan báo chí địa phương tập trung thông tin, phản ánh kịp thời việc tổ chức thực hiện chính sách, pháp luật về kết hợp kinh tế với quốc phòng, an ninh.
- Tổ chức tiếp, phát các chương trình phát thanh, truyền hình của Bộ Thông tin và Truyền thông trên hệ thống đài truyền thanh cơ sở.
2. Nội dung các hoạt động đã tổ chức
- Tuyên truyền sự cần thiết phải kết hợp chặt chẽ giữa kinh tế với quốc phòng, an ninh và giữa quốc phòng, an ninh với kinh tế

- Các quan điểm, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, đặc biệt là các chính sách đầu tư xây dựng ở vùng dân tộc thiểu số, vùng biên giới phải đảm bảo yếu tố quốc phòng, an ninh.


- Tuyên truyền các công trình nghiên cứu, giải pháp sáng tạo, các mô hình bảo đảm quốc phòng, an ninh gắn với phát triển kinh tế, các mô hình tổ chức phát triển kinh tế gắn với bảo đảm quốc phòng, an ninh, nhất là tại các địa bàn trọng yếu, dọc biên giới, bờ biển.

- Tuyên truyền, biểu dương gương người tốt, việc tốt, nhân rộng điển hình tiên tiến trong phát triển kinh tế, giải quyết tốt các vấn đề an sinh xã hội, tham gia bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, biên giới, biển đảo của Tổ quốc, đấu tranh phòng, chống tội phạm, giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội.


- Tuyên truyền việc triển khai thực hiện đường lối đối ngoại độc lập tự chủ, hòa bình, hợp tác và phát triển, chủ động và tích cực hội nhập quốc tế, tạo môi trường thuận lợi cho sự nghiệp phát triển kinh tế với bảo đảm quốc phòng, an ninh.

3. Đề xuất, kiến nghị

- Đề nghị Bộ Thông tin và Truyền thông bố trí tăng cường số lượng chương trình phát thanh, truyền hình về chính sách, pháp luật về kết hợp kinh tế với quốc phòng, an ninh để tiếp phát trên hệ thống đài truyền thanh cơ sở.


- Bố trí ngồn kinh phí để đặt hàng các cơ quan báo chí địa phương sản xuất tin, bài, hình ảnh, thời lượng, mở các chuyên trang, chuyên mục, chuyên đề thông tin, tuyên truyền chính sách, pháp luật về kết hợp kinh tế với quốc phòng, an ninh.


Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện Quyết định số 13/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án tuyên truyền thực hiện chính sách, pháp luật về kết hợp kinh tế với quốc phòng, an ninh đến năm 2020, UBND tỉnh Quảng Bình gửi Bộ Thông tin và Truyền thông tổng hợp./.

	Nơi nhận:

- Bộ Thông tin và Truyền thông;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Sở Thông tin và Truyền thông;                                                     

- Lưu: VT, VX.
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