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                   Quảng Bình,  ngày  18 tháng 12  năm 2017


BÁO CÁO

Kết quả thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về thanh niên năm 2017 

và phương hướng, nhiệm vụ năm 2018



Thực hiện Công văn số 6234/BNV-CTTN ngày 30/11/2017 của Bộ Nội vụ về việc báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về thanh niên năm 2017, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về thanh niên năm 2017 và phương hướng nhiệm vụ năm 2018, như sau:

I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, BAN HÀNH VĂN BẢN TRIỂN KHAI  THỰC HIỆN


Xác định tầm quan trọng của Chiến lược Phát triển thanh niên Việt Nam giai đoạn 2011 - 2020, năm 2017, Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp tục chỉ đạo các cấp, các ngành quán triệt Nghị quyết số 25-NQ/TW ngày 25/7/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (Khóa X) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và Nghị quyết số 45/NQ-CP ngày 11/9/2009 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW ngày 25/7/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng nhằm cụ thể hóa những mục tiêu, chỉ tiêu của Chiến lược, Chương trình Phát triển thanh niên.


Ngày 13/11/2017, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Công văn số 2138/UBND-NC về triển khai thực hiện Nghị định số 78/2017/NĐ-CP ngày 03/7/2017 của Chính phủ, chỉ đạo các Sở, ban ngành cấp tỉnh và các địa phương xây dựng kế hoạch, lồng ghép triển khai thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu của Chương trình Phát triển thanh niên; xây dựng cơ chế phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị; ban hành các văn bản hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện các nhiệm vụ, đề án của Chương trình Phát triển thanh niên theo Kế hoạch. 

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN

1. Tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 45/NQ-CP ngày 11/9/2009 của Chính phủ và Chiến lược phát triển thanh niên Việt Nam giai đoạn 2011-2020.
- Các sở, ban, ngành và 8/8 huyện, thành phố, thị xã cũng đã xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện chiến lược phát triển thanh niên trên cơ sở lồng ghép với việc phát triển kinh tế xã hội, triển khai các chương trình, đề án, dự án của sở, ngành, địa phương đến năm 2020; thành lập Ban chỉ đạo thực hiện Chiến lược phát triển thanh niên; ban hành quy chế hoạt động của ban chỉ đạo; quan tâm bố trí cán bộ công chức đủ năng lực làm công tác tham mưu quản lý nhà nước về thanh niên và thực hiện đầy đủ các chế độ, chính sách, pháp luật liên quan đến thanh niên ở cơ quan, đơn vị, địa phương. Bên cạnh đó công tác tuyên truyền, phố biến Chiến lược, Kế hoạch phát triển thanh niên niên của tỉnh, huyện, thành phố, thị xã cũng được tổ chức dưới nhiều hình thức như: báo, đài, cổng thông tin điện tử của tỉnh của huyện.
Các hoạt động hỗ trợ, tạo điều kiện cho thanh niên học tập văn hóa, học nghề tiếp tục được Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động Thương binh và Xã hội quan tâm hướng dẫn triển khai thực hiện, cụ thể: 100% thanh niên trong lực lượng vũ trang, thanh niên công chức, viên chức, thanh niên học sinh, sinh viên;  80% thanh niên nông thôn, thanh niên công nhân được học tập Nghị quyết của các cấp ủy Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. Việc học tập các chỉ thị, Nghị quyết của Đảng và chính sách pháp luật của Nhà nước được tổ chức học tập, quán triệt qua sóng phát thanh và truyền hình tỉnh và lồng ghép trong các buổi sinh hoạt của chi đoàn, các buổi tọa đàm, giao lưu văn nghệ trong các cơ quan, trường học. Ngoài ra, Sở Tư pháp đã phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo tổ chức 02 hội nghị bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho 200 thành viên của Câu lạc bộ “Thanh niên với pháp luật” tại trường Trung cấp kinh tế và trường THPT Đào Duy Từ.
- Việc nâng cao chất lượng lao động, giải quyết việc làm: Xác định việc đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội, tạo mới việc làm là một trong những giải pháp cơ bản, mang tính bền vững nên tỉnh Quảng Bình đã thường xuyên quan tâm tới công tác giải quyết việc làm cho người lao động đặc biệt lao động thanh niên. Trong năm  2017, UBND tỉnh đã ban hành nhiều chương trình, kế hoạch để chỉ đạo điều hành giải quyết việc làm. Đồng thời trực tiếp chỉ đạo các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố, thị xã tập trung lồng ghép các chương trình phát triển kinh tế - xã hội của địa phương gắn với giải quyết việc làm cho người lao động, trong đó có thanh niên. Trong năm 2017, đã giải quyết được việc làm cho 35.900 lao động, đạt 102,7 kế hoạch. Trong đó: tạo thêm việc làm mới là 18.905 lao động, đạt 102% kế hoạch, tạo thêm việc làm 16.995 đạt 103% kế hoạch. Riêng lao động thanh niên cơ bản được đảm bảo việc làm, tỷ lệ thất nghiệp trong thanh niên chỉ khoảng trên 2% tổng số thanh niên trong độ tuổi; số thanh niên đi làm việc ở nước ngoài 3.100 người đạt 103% kế hoạch tăng hơn năm trước.
Bên cạnh đó, công tác vay vốn giải quyết việc làm và phát triển sản xuất kinh doanh cho đoàn viên thanh niên cũng được chú trọng, trong năm 2017 Ban Thường vụ Tỉnh đoàn đã tổ chức lớp tập huấn công tác vay vốn ủy thác cho cán bộ đoàn các cấp trong toàn tỉnh; tổ chức kiểm tra công tác vay vốn ủy thác. Đến nay, số tiền cho thanh niên vay vốn làm ăn đã giải ngân được 200,12 tỷ đồng. Đoàn viên thanh niên đã đầu tư làm kinh tế, làm giàu trên quê hương và đã xuất hiện nhiều mô hình sản xuất kinh doanh giỏi.

- Công tác tư vấn nghề nghiệp, dạy nghề cho thanh niên: Qua quá trình triển khai thực hiện công tác dạy nghề cho người lao động nói chung, thanh niên nói riêng đã bước đầu tạo được những chuyển biến trong nhận thức của các cấp ủy Đảng, chính quyển, tổ chức, đoàn thể và người lao động về vấn đề dạy nghề, tạo cơ hội cho người lao động và thanh niên góp phần thay đổi nhận thức, tư duy sản xuất, trình độ tay nghề, nâng cao hiệu quả trong sản xuất kinh doanh, tăng thu nhập, từng bước cải thiện đời sống vật chất tinh thần cho người lao động. Năm 2017, tuyển sinh đào tạo nghề cho thanh niên được 14.105 người đạt 100.8 kế hoạch.

- Về nâng cao trình độ học vấn cho thanh niên: UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Giáo dục và Đào tạo triển khai các chương trình, đề án tạo điều kiện cho thanh niên được học tập và bình đẳng về cơ hội học tập; tích cực tham gia và góp phần hoàn thiện chương trình phổ cập THCS, xoá mù chữ; hỗ trợ thanh niên học tập, nghiên cứu khoa học, nâng cao chất lượng giáo dục; xây dựng cho thanh niên tinh thần và ý chí không ngừng học tập, nâng cao năng lực tự học. Hiện nay, thanh niên tốt nghiệp THPT năm 2017 đạt trên 96.27%. Trong đó có trên 60% thanh niên khu vực đồng bằng và 40% thanh niên vùng sâu, vùng xa, dân tộc, tôn giáo được phổ biến hướng dẫn về nghề nghiệp; hơn 70% thanh niên, học sinh THPT được giáo dục hướng nghiệp; 100% cán bộ trẻ trong các tổ chức Đảng, Nhà nước, đoàn thể được phổ cập tin học.

- Về công tác tuyên truyền, phổ biến và trang bị kiến thức pháp luật cho thanh niên: 

Tỉnh Quảng Bình xác định công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách pháp luật liên quan đến thanh niên là hết sức quan trọng, nhằm không ngừng nâng cao nhận thức cho nhân dân về vai trò của thanh niên, vì vậy đã chỉ đạo các cấp ủy Đảng, chính quyền tổ chức các hội nghị tuyên truyền, quán triệt về đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, ý nghĩa quan trọng của Nghị quyết số 25-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa; Luật Thanh niên, Nghị định số 120/2007/NĐ-CP ngày 23/7/2007 của Chính phủ về hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thanh niên, Nghị định số 78/2017/NĐ-CP ngày 03/7/2017 của Chính phủ cho các đối tượng là lãnh đạo các cấp chính quyền, Mặt trận và các tổ chức đoàn thể.

Trong năm 2017, Sở Tư pháp đã tham mưu Hội đồng Phối hợp PBGDPL, các Ban Chỉ đạo đề án khác thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến và trang bị những kiến thức cơ bản của pháp luật cho thanh niên. Kết quả, trong năm 2017 đã lồng ghép tổ chức được 35 hội nghị, lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho 4.230 người, trong đó có 08 lớp cho đội ngũ cán bộ Đoàn làm công tác phổ biến giáo dục pháp luật cơ sở; 01 lớp cho 100 phạm nhân đang thụ án tại trại giam Đồng Sơn; thực hiên 11 Chuyên mục “Pháp luật và Đời sống” trên sóng Phát thanh và Truyền hình Quảng Bình; lòng ghép trong các chương trình, đề án khác in ấn, phát hành bản tin Tư pháp 12.200 cuốn; 14.500 sổ tay một số quy định pháp luật về kiểm soát thủ tục hành chính cấp phát cho các địa phương.

2. Tiếp tục triển khai thực hiện Quyết định số 57/2015/QĐ-TTg ngày 16/11/2015 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách đối với hoạt động tình nguyện của thanh niên.

Ủy ban nhân dân tỉnh đã triển khai Quyết định số 57/2015/QĐ-TTg ngày 16/11/2015 của Thủ tướng Chính phủ cho các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố nắm bắt quy định về quyền lợi và trách nhiệm của thanh niên gắn với các hoạt động tình nguyện. Trong đó chú trọng vai trò của các cơ quan quản lý nhà nước và UBND các huyện, thị xã, thành phố, trên địa bàn tỉnh thường xuyên có các trường Trung cấp, Cao đẳng, Đại học tổ chức thực hiện chiến dịch “Mùa hè xanh” về giúp dân, chỉ đạo cơ quan tạo mọi điều kiện, bảo đảm an ninh, trật tự để các tổ chức, cá nhân hoạt động tình nguyện theo đúng kế hoạch và thực hiện việc tổ chức, quản lý các hoạt động tình nguyện của thanh niên theo quy định.

3. Tập trung chỉ đạo hoàn thành dứt điểm việc thực hiện chế độ trợ cấp đối với cựu thanh niên xung phong đã hoàn thành nhiệm vụ trong kháng chiến qua các thời kỳ.

Thực hiện Quyết định số 40/2011/QĐ-TTg ngày 27/7/2011 của Thủ tướng Chính phủ quy định về chế độ đối với thanh niên xung phong đã hoàn thành nhiệm vụ trong kháng chiến; Thông tư liên tịch số 08/2012/TTLT-BLĐTBXH-BNV-BTC ngày 16/4/2012 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Nội vụ và Bộ Tài chính, UBND tỉnh đã chỉ đạo các Sở, ngành liên quan tiến hành hướng dẫn, kiểm tra các huyện, thành phố, thị xã thực hiện tiếp nhận, tổng hợp, thẩm định hồ sơ giải quyết chế độ trợ cấp đối với thanh niên xung phong đã hoàn thành nhiệm vụ trong kháng chiến theo quy định. Kết quả năm 2017 đã giải quyết chế độ trợ cấp đối với 349 thanh niên xung phong đã hoàn thành nhiệm vụ trong kháng chiến, trong đó thanh niên xung phong hưởng chế độ trợ cấp một lần: 284 người; thân nhân của thanh niên xung phong hưởng chế độ trợ cấp một lần: 59 người, hưởng chế độ hàng tháng là 06 người.
4. Công tác kiểm tra việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ quản lý nhà nước về thanh niên tại các cơ quan, đơn vị và địa phương.
Thực hiện hướng dẫn của Bộ Nội vụ; năm 2017, Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức lồng ghép các đoàn công tác liên ngành do Sở Nội vụ chủ trì trực tiếp kiểm tra một số Sở, ngành, địa phương về kết quả triển khai thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về thanh niên. Kiểm tra tình hình thực hiện nhiệm vụ, chế độ, chính sách đối với 11 Phó Chủ tịch UBND xã theo Dự án 600 và 44 tri thức trẻ, cán bộ chuyên môn kỹ thuật tham gia tổ công tác tại các xã thuộc huyện Minh Hóa theo Nghị quyết số 30a của Chính phủ; Thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện chế độ, chính sách đối với thanh niên xung phong đã hoàn thành nhiệm vụ trong kháng chiến. Qua kiểm tra cho thấy các cơ quan, đơn vị, địa phương đã có nhiều cố gắng, nỗ lực trong việc triển khai thực hiện Chương trình phát triển thanh niên, nhiều chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước đối với thanh niên đã được các cơ quan triển khai thực hiện, đem lại kết quả tích cực; nhiều vấn đề bức xúc liên quan đến thanh niên hiện nay được tập trung giải quyết như đào tạo nghề, giải quyết việc làm, vay vốn, đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ; bồi dưỡng nâng cao nhận thức chính trị, đạo đức lối sống cho thanh niên; có kiểm tra, đánh giá các chỉ tiêu thực hiện Chương trình phát triển thanh niên của tỉnh để đề ra các biện pháp khắc phục trong thời gian tới...

Công tác kiểm tra chủ yếu là tháo gỡ khó khăn, vướng mắc của cơ sở; đồng thời đề xuất, ban hành cơ chế, chính sách đối với thanh niên cho phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Thông qua việc kiểm tra, Ủy ban nhân dân tỉnh đã yêu cầu các đơn vị được kiểm tra kịp thời khắc phục, chấn chỉnh những tồn tại hạn chế. 
5. Việc thực hiện Dự án thí điểm tuyển chọn 600 trí thức trẻ ưu tú có trình độ Đại học tăng cường về làm Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã thuộc 62 huyện nghèo (được phê duyệt tại Quyết định số 170/QĐ-TTg ngày 26/01/2011 của Thủ tướng Chính phủ).

Ngày 10/7/2017, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình đã tổ chức hội nghị tổng kết thực hiện Dự án thí điểm tuyển chọn 600 trí thức trẻ ưu tú có trình độ Đại học tăng cường về làm Phó Chủ tịch UBND các xã thuộc 62 huyện nghèo trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. 

Kết quả bố trí, sử dụng đội viên Dự án: Đến nay, tỉnh Quảng Bình đã bố trí, sử dụng 10/10 đội viên, cụ thể: Có 02 đội viên được bố trí tại huyện Đoàn Minh Hóa; 01 đội viên tiếp tục ở lại xã giữ chức vụ Phó Chủ tịch UBND xã; 07 đội viên được điều động về làm công chức cấp xã, trong đó có 01 đội viên về làm công chức Văn phòng- Thống kê xã Đức Trạch, huyện Bố trạch và 01 đội viên về làm công chức Địa chính-Xây dựng- Nông nghiệp và Môi trường xã Phong Hóa, huyện Tuyên Hóa. 

III.  Đánh giá chung

1. Ưu điểm

Thời gian qua, công tác quản lý Nhà nước về thanh niên trên địa bàn tỉnh Quảng Bình được các cấp, ngành quan tâm, chú trọng đẩy mạnh trên các mặt như: công tác giáo dục chính trị, tư tưởng cho thanh niên; nội dung, hình thức giáo dục được đổi mới thu hút đông đảo lực lượng thanh niên tham gia tạo điều kiện cho thanh niên tham gia các lớp đào tạo, bồi dưỡng nâng cao kỹ năng, chuyên môn, nghiệp vụ; quan tâm đến công tác định hướng nghề nghiệp, tư vấn giới thiệu việc làm cho thanh niên, đáp ứng các nhu cầu chính đáng của thanh niên; thường xuyên tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, tạo sân chơi lành mạnh bổ ích và nâng cao sức khỏe đời sống tinh thần trong thanh niên; tích cực tổ chức các hoạt động tình nguyện nhằm phát huy vai trò xung kích của thanh niên trong việc tham gia phát triển kinh tế xã hội, giữ vững quốc phòng an ninh, từng bước đảm bảo các chính sách đối với thanh niên tình nguyện.

Đội ngũ công chức thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về thanh niên đã tích cực tham mưu, đề xuất cho các sở, ngành và địa phương trong hướng dẫn, đôn đốc, theo dõi, kiểm tra việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với thanh niên.

Công tác phối hợp giữa Sở Nội vụ với Tỉnh đoàn, các sở ban, ngành có liên quan trong việc thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về thanh niên đã từng bước được quan tâm thực hiện góp phần thực hiện có hiệu quả các chỉ tiêu, mục tiêu trong kế hoạch thực hiện Chiến lược phát triển thanh niên tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016-2020
2. Tồn tại, hạn chế

Vai trò lãnh đạo, chỉ đạo về công tác thanh niên của một số cơ quan, đơn vị, địa phương còn hạn chế; việc tổ chức triển khai và xây dựng kế hoạch thực hiện Nghị quyết, các văn bản hướng dẫn ở một số đơn vị, địa phương chưa kịp thời; công tác phối hợp giữa chính quyền và các đoàn thể trong triển khai đôi khi chưa đồng bộ nên hiệu quả mang lại chưa cao.

Nội dung, hình thức hoạt động công tác Đoàn và phong trào thanh niên chưa thật sự phong phú. Chưa huy động được nhiều nguồn lực đầu tư cho phát triển thanh niên, nguồn kinh phí hỗ trợ cho thanh niên trong nghiên cứu sáng tạo khoa học kỹ thuật còn ít.

Các cơ sở văn hóa, thể thao vẫn chưa đáp ứng nhu cầu thưởng thức, vui chơi giải trí của thanh niên trong tỉnh. Công tác xã hội hóa lĩnh vực văn hóa, thể thao còn chậm, chưa thật sự thu hút các nhà đầu tư tham gia vào xây dựng các thiết chế văn hóa, thể thao, khu vui chơi giải trí.

3. Nguyên nhân tồn tại, hạn chế

Một số Sở, Ban ngành và địa phương chưa nhận thức đầy đủ về công tác quản lý Nhà nước về thanh niên nên chưa thực sự quan tâm, chỉ đạo thực hiện công tác này một cách quyết liệt và đồng bộ. 

Đội ngũ công chức làm công tác thanh niên ở một số Sở, Ban ngành và địa phương không ổn định do thường xuyên có sự luân chuyển, điều động; công chức của Phòng Nội vụ cấp huyện phải kiêm nhiệm thêm nhiều lĩnh vực chuyên môn khác nên không tập trung chủ động triển khai và tổng hợp kịp thời kết quả thực hiện công tác thanh niên trên địa bàn.

Do điều kiện kinh phí, cơ sở vật chất còn nhiều khó khăn nên việc tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao cho thanh niên còn ít so với nhu cầu vui chơi giải trí của thanh niên.

Nguồn kinh phí tổ chức thực hiện các chương trình, kế hoạch phát triển thanh niên còn ít, việc đầu tư nguồn lực của các địa phương, đơn vị cho phát triển thanh niên chủ yếu tập trung đầu tư thực hiện một số chỉ tiêu, mục tiêu nhất định nên kết quả thực hiện chương trình không đồng nhất.
IV. Phương hướng nhiệm vụ năm 2018
- Ban hành kế hoạch thực hiện Chương trình Phát triển thanh niên tỉnh Quảng Bình giai đoạn II (2016-2020).

- Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết số 45/NQ-CP ngày 11/9/2009 của Chính phủ và Chương trình hành động của UBND tỉnh thực hiện Nghị quyết số 45/NQ-CP của Chính phủ ban hành kèm theo Quyết định số 3330/QĐ-UBND ngày 19/11/2009 của UBND tỉnh.

- Thực hiện đào tạo bồi dưỡng nâng cao trình độ cho thanh niên trong các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh.

- Tăng cường công tác đào tạo nghề cho thanh niên nông thôn.

- Tổ chức gặp gỡ, đối thoại với thanh niên trên địa bàn tỉnh.

- Tạo điều kiện để thanh niên tham gia làm việc tại cơ sở sản xuất, khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh, góp phần giải quyết việc làm cho thanh niên. Thực hiện tư vấn cho các thanh niên có nhu cầu làm việc nước ngoài.
V. Kiến nghị đề xuất
Để thực hiện tốt hơn nhiệm vụ quản lý nhà nước về thanh niên đạt hiệu quả, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình kiến nghị Bộ Nội vụ:

1. Nghiên cứu đề xuất sửa đổi, bổ sung Luật Thanh niên năm 2005 và ban hành đầy đủ các quy định, các văn bản triển khai, hướng dẫn, cụ thể hóa Luật Thanh niên.

2. Xây dựng các mô hình điểm về thực hiện công tác quản lý nhà nước về thanh niên tại một số tỉnh, thành phố, từ đó nhân rộng, tạo điều kiện để các địa phương khác học tập, rút kinh nghiệm.  
3. Ban hành cơ chế hỗ trợ kinh phí thực hiện công tác quản lý Nhà nước về thanh niên cho các địa phương hoặc tạo điều kiện hơn nữa để các địa phương được tham gia các chương trình, dự án về thanh niên của Bộ Nội vụ.

4. Hướng dẫn cụ thể, thống nhất trong việc phân công phòng, đơn vị theo dõi, thực hiện công tác quản lý nhà nước về thanh niên phù hợp với cơ cấu tổ chức và chức năng quản lý Nhà nước của các Sở, ngành.

Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về thanh niên năm 2017 và phương hướng nhiệm vụ năm 2018, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình kính báo cáo./.

	Nơi nhận:

Nơi nhận:

- Bộ Nội vụ (B/c);

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Sở Nội vụ;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, NC.                      
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