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BÁO CÁO

Tình hình triển khai thực hiện Quyết định số 88/QĐ-TTg

 ngày 20/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Tăng cường năng lực quản lý và thực thi có hiệu quả pháp luật bảo hộ quyền tác giả, quyền liên quan đến năm 2020, định hướng đến năm 2025”

Thực hiện Công văn số 5215/BVHTTDL-BQTG ngày 04 tháng 12 năm 2017 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc báo cáo tình hình triển khai thực hiện Quyết định số 88/QĐ-TTg ngày 20/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Tăng cường năng lực quản lý và thực thi có hiệu quả pháp luật bảo hộ quyền tác giả, quyền liên quan đến năm 2020, định hướng đến năm 2025”; UBND tỉnh Quảng Bình cụ thể như sau:

I. KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CÁC NHIỆP VỤ TRONG NĂM 2017 

Căn cứ Quyết định số 88/QĐ-TTg ngày 20/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Tăng cường năng lực quản lý và thực thi có hiệu quả pháp luật bảo hộ quyền tác giả, quyền liên quan đến năm 2020, định hướng đến năm 2025”, UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành Kế hoạch số 544/KH-UBND ngày 03/4/2017 thực hiện Đề án tăng cường năng lực quản lý và thực thi có hiệu quả pháp luật bảo hộ quyền tác giả, quyền liên quan đến năm 2020, định hướng đến năm 2025” trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, qua quá trình triển khai thực hiện kế hoạch, bước đầu đã đạt được kết quả, cụ thể:

1. Về công tác tuyên truyền:  

Chỉ đạo kịp thời các sở, ngành, đơn vị liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện nội dung theo sự phân công trách nhiệm thực hiện kế hoạch Đề án tăng cường năng lực quản lý và thực thi có hiệu quả pháp luật bảo hộ quyền tác giả, quyền liên quan đến năm 2020, định hướng đến năm 2025” trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, cụ thể:

- Tổ chức tuyên truyền sâu rộng trên các phương tiện thông tin đại chúng để cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân hiểu rõ các quy định của pháp luật về quyền tác giả và quyền liên quan; mở chuyên mục giới thiệu pháp luật về quyền tác giả, quyền liên quan, Luật Sở hữu Trí tuệ; đồng thời tham gia đưa tin, bài phản ánh kết quả thực hiện các biện pháp ngăn chặn, đấu tranh đối với các hành vi vi phạm pháp luật về quyền tác giả, quyền liên quan;
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức và trách nhiệm của các cấp, các ngành, địa phương trong toàn tỉnh. Tổ chức tốt công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật đến tất cả các đối tượng; công tác tập huấn, bồi dưỡng cho đội ngũ cán bộ làm công tác quản lý nhà nước, theo dõi tình hình thi hành pháp luật về bảo hộ quyền sở hữu trí tuệ.
- Nâng cao chất lượng công tác thông tin, tuyên truyền chuyên sâu, lồng ghép về bảo hộ quyền tác giả, quyền liên quan, đảm bảo các huyện, thị xã, thành phố tổ chức tốt công tác tuyên truyền chính sách, pháp luật mới ban hành có liên quan đến việc thực thi pháp luật về bảo hộ quyền tác giả, quyền liên quan, cán bộ làm công tác quản lý từ tỉnh đến cơ sở được cập nhật thường xuyên các thông tin, tài liệu tuyên truyền về quyền tác giả, quyền liên quan.
- Từng bước thực hiện có hiệu quả: Luật Sở hữu trí tuệ (phần quyền tác giả, quyền liên quan), Chỉ thị số 36/2008/CT-TTg ngày 31/12/2008 của Thủ tướng Chính phủ và các quy định của pháp luật về quyền tác giả, quyền liên quan, đặc biệt, Quyết định số 88/QĐ-TTg ngày 20/1/2017 của Thủ tướng Chính phủ. 

2. Về công tác củng cố, phát triển nguồn nhân lực quản lý: 
Từng bước củng cố, đào tạo bồi dưỡng kiến thức chuyên môn, nghiệp vụ, trong đó tập trung vào đội ngũ cán bộ trực tiếp làm công tác quản lý và thực thi pháp luật về quyền tác giả, quyền liên quan từ tỉnh đến cơ sở. Tuy nhiên với điều kiện, nguồn nhân lực, cơ chế chính sách tại địa phương, chủ yếu là hoạt động kiêm nhiệm. 

3. Áp dụng dịch vụ hành chính công trực tuyến đối với hoạt động đăng ký quyền tác giả, quyền liên quan, đáp ứng yêu cầu cải cách thủ tục hành chính.

4. Chỉ đạo các sở, ngành, đơn vị liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố quán triệt chức năng quản lý các tổ chức, cá nhân hoạt động trong lĩnh vực mỹ thuật, nhiếp ảnh và triển lãm, quảng cáo; các cơ sở kinh doanh dịch vụ văn hóa công cộng tại các nhà hàng, khách sạn, quán bar, các khu vui chơi, giải trí trên địa bàn tỉnh: 
- Nghiêm túc thực hiện nghĩa vụ pháp lý khi sử dụng các tác phẩm, cuộc biểu diễn, bản ghi âm, ghi hình, chương trình phát sóng, chương trình phần mềm máy tính. Các đoàn nghệ thuật, đoàn làm phim, nhà sản xuất, cơ quan báo chí, công ty sản xuất băng đĩa ca nhạc sân khấu, các tụ điểm ca nhạc, các đơn vị tổ chức biểu diễn, tổ chức sự kiện, dịch vụ karaoke, vũ trường phải nghiêm túc và gương mẫu thực hiện nghĩa vụ pháp lý khi sử dụng các tác phẩm, cuộc biểu diễn, bản ghi âm, ghi hình, chương trình phát sóng.

- Do đặc thù, điều kiện phát triển các lĩnh vực liên quan đến thực hiện nghĩa vụ pháp lý về quyền tác giả, quyền liên quan trên địa bàn tỉnh Quảng Bình trong thời điểm chưa phát triển sôi động, còn ở mức khiêm tốn, chỉ tập trung phát triển một số loại hình như: “Nghệ thuật biểu diễn, Mỹ thuật, nhiếp ảnh và triển lãm, du lịch văn hóa,…” Tuy nhiên, các loại hình nói trên đã được chỉ đạo quản lý chặt chẽ, trên cơ sở văn bản pháp lý hiện hành:
+ Hỗ trợ, tạo điều kiện cho các tổ chức, cá nhân, đại diện tập thể quyền tác giả, quyền liên quan trong hoạt động thực thi pháp luật về quyền tác giả, quyền liên quan, bảo đảm công khai, minh bạch, như: Đăng ký bản quyền lô gô thương hiệu, sản phẩm hàng hóa đối với các loại hình liên quan.

+ Quản lý, khai thác và phát huy một cách phù hợp các giá trị văn hóa trong quá trình phát triển sản phẩm du lịch văn hóa, đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững, chưa có trường hợp tranh chấp bản quyền xảy ra.
+ Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý nghiêm minh các hành vi xâm phạm quyền tác giả, quyền liên quan. Tăng cường các biện pháp kiểm soát, đấu tranh chống các hành vi buôn bán hàng nhập lậu, hàng cấm, hàng giả,… lưu thông trên thị trường. 

II. NHỮNG THUẬN LỢI, KHÓ KHĂN VƯỚNG MẮC KHI TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CÁC NHIỆM VỤ TRONG NĂM 2017
1. Thuận lợi: 

Quyết định số 88/QĐ-TTg ngày 20/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Tăng cường năng lực quản lý và thực thi có hiệu quả pháp luật bảo hộ quyền tác giả, quyền liên quan đến năm 2020, định hướng đến năm 2025” có ý nghĩa quan trọng  đối với công cuộc đổi mới, hội nhập phát triển kinh tế- xã hội của đất nước, của tỉnh trong hiện tại và tương lai, tạo hành lang pháp lý thuận lợi trong công tác quản lý nhà nước cũng như hoạt động của các đơn vị, tổ chức, cá nhân về thực thi quyền tác giả, quyền liên quan cho nên được sự quan tâm chỉ đạo sát sao của cả hệ thống chính trị từ Trung ương đến địa phương. 
Trong quá trình triển khai các sở, ngành, đơn vị liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố đã từng bước triển khai thực hiện theo nhiệm vụ phân công và có sự phối hợp thực hiện theo các nội dung trọng tâm, mục tiêu của kế hoạch đề ra, làm tiền đề cho việc triển khai nhiệm vụ trong năm 2018 và các giai đoạn tiếp theo.
- Quảng Bình là một tỉnh trong giai đoạn đang từng bước hình thành phát triển hạ tầng cơ sở, kinh tế-xã hội, các lĩnh vực liên quan không sôi động, phát triển mạnh như các tỉnh, thành trên toàn quốc.
2. Khó khăn, vướng mắc: 

Việc triển khai thực hiện Quyết định số 88/QĐ-TTg Ngày20/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Tăng cường năng lực quản lý và thực thi có hiệu quả pháp luật bảo hộ quyền tác giả, quyền liên quan đến năm 2020, định hướng đến năm 2025” tại địa phương, bên cạnh thuận lợi, bước đầu gặp phải một số khó khăn nhất định, cụ thể:

- Công tác tuyên truyền đã được tỉnh quan tâm chú trọng chỉ đạo sâu sát nhưng hiệu quả chưa cao; một số đơn vị, tổ chức, cá nhân chưa đề cao tinh thần tự giác chấp hành trong hoạt động liên quan đến quyền tác giả, quyền liên quan. 
- Công tác tuyên truyền triển khai thực hiện kế hoạch có nỗ lực nhưng sự phối hợp giữa các ngành chức năng trong công tác triển khai thực hiện chưa nhịp nhàng, thiếu nhất quán trong việc triển khai thực hiện theo chức năng nhiệm vụ được quy định.
-  Lĩnh vực rộng, loại hình phức tạp, đa dạng, liên quan nhiều sở, ngành chức năng, bên cạnh đó sự kiểm soát tổ chức, cá nhân thực hiện vẫn còn vướng mắc, tính đồng bộ chưa cao.   

III. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN CHO CÁC GIAI ĐOẠN TIẾPTHEO
Kết quả việc triển khai thực hiện Quyết định số 88/QĐ-TTg ngày 20/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Tăng cường năng lực quản lý và thực thi có hiệu quả pháp luật bảo hộ quyền tác giả, quyền liên quan đến năm 2020, định hướng đến năm 2025” tại địa phương chỉ là bước đầu, để triển khai thực hiện Đề án tăng cường năng lực quản lý và thực thi có hiệu quả pháp luật bảo hộ quyền tác giả, quyền liên quan đến năm 2020, định hướng đến năm 2025” trên địa bàn tỉnh Quảng Bình đảm bảo hiệu quả về lâu, về dài, UBND tỉnh đề xuất, kiến nghị và giải pháp thực hiện cho các giai đoạn tiếp theo:

1. Đề xuất, kiến nghị: 

- Đề nghị Chính phủ có cơ chế chính sách phù hợp, ưu tiên đối với các tỉnh có điều kiện khó khăn như Quảng Bình đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ thực hiện kế hoạch trong các giai đoạn tiếp theo; 

- Quyết định số 88/QĐ-TTg ngày 20/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Tăng cường năng lực quản lý và thực thi có hiệu quả pháp luật bảo hộ quyền tác giả, quyền liên quan đến năm 2020, định hướng đến năm 2025” liên quan đến chức năng của Bộ, ngành Trung ương, cho nên kính đề nghị Chính phủ chỉ đạo các bộ, ngành liên quan phối hợp, chỉ đạo đồng bộ về chức năng quản lý, văn bản pháp lý hiện hành, cần sửa đổi bổ sung để tạo điều kiện cho địa phương áp dụng thực tiễn, phù hợp từng giai đoạn phát triển kinh tế-xã hội của địa phương.
- Đề nghị Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức hội nghị trực tuyến, hội thảo, mở lớp tập huấn,… về nội dung liên quan để các tỉnh thành nâng cao hiệu quả quản lý về bảo hộ quyền tác giả, quyền liên quan. 
- Có giải pháp thu gọn đầu mối về thực hiện nghĩa vụ thực thi pháp luật quyền tác giả, quyền liên quan  đối với trường hợp cụ thể như: Quản lý thu thuế đầu ra lưu hành bản ghi âm, ghi hình, ca múa nhạc, sân khấu; Tăng thêm Văn phòng đại diện bảo hộ quyền tác giả, quyền liên quan tại địa phương để việc quản lý chặt chẽ, hiệu quả hơn.
2. Giải pháp thực hiện cho các giai đoạn tiếp theo: 

Căn cứ vào đặc thù, tình hình thực tế của địa phương, trên cơ sở mục tiêu, nhiệm vụ của kế hoạch thực hiện Đề án tăng cường năng lực quản lý và thực thi có hiệu quả pháp luật bảo hộ quyền tác giả, quyền liên quan đến năm 2020, định hướng đến năm 2025” trên địa bàn tỉnh Quảng Bình để đề ra kế hoạch, chương trình thực hiện nhằm đảm bảo chất lượng, hiệu quả, cụ thể: 

- Tiếp tục tuyên truyền sâu rộng các văn bản của Chính phủ, Bộ, Ngành Trung ương liên quan đến việc triển khai Quyết định số 88/QĐ-TTg ngày 20/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ, đồng thời chỉ đạo các sở, ban, ngành, đơn vị liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố tiếp tục triển khai thực hiện trên chương trình, mục tiêu của kế hoạch đã đề ra. 

- Đúc rút từ những thành quả bước đầu, những tồn tại, vướng mắc trong quá trình thực hiện Quyết định số 88/QĐ-TTg ngày20/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ, trên cơ sở mục tiêu, định hướng phát triển kinh tế-xã hội của địa phương để có giải pháp đúng đắn, phù hợp. Đặc biệt, có sự chỉ đạo sát sao về mọi phương diện, từ công tác tuyên truyền pháp luật cho đến công tác thực hiện.

- Từng bước hoàn thiện hệ thống, củng cố, kiện toàn đồng bộ các cơ quan quản lý và thực thi pháp luật về quyền tác giả, quyền liên quan trong năm 2018 và các năm tiếp theo.

- Cung cấp dịch vụ công trực tuyến cấp độ 3 đối với hoạt động đăng ký quyền tác giả, quyền liên quan.

- Tiếp tục chỉ đạo các, sở, ngành liên quan tổ chức cho cán bộ quản lý và thực thi pháp luật về quyền tác giả, quyền liên quan từ tỉnh đến cơ sở được tham gia các chương trình tập huấn nghiệp vụ. Hàng năm tổ chức các lớp tập huấn về quyền tác giả, quyền liên quan trên địa bàn tỉnh cho các chủ thể quyền tác giả, quyền liên quan.

Trên đây là Báo cáo Tình hình triển khai thực hiện Quyết định  số 88/QĐ-TTg ngày 20/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Tăng cường năng lực quản lý và thực thi có hiệu quả pháp luật bảo hộ quyền tác giả, quyền liên quan đến năm 2020, định hướng đến năm 2025”, UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.

	 Nơi nhận:

- Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch (b/c);

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;

- Các Sở: VHTT, DL, CT, TC, KHCN, TTTT;
- Công an tỉnh;  
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;

- LĐ VPUBND tỉnh;       

- Lưu VT, VX.
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PHÓ CHỦ TỊCH

Đã ký
    Trần Tiến Dũng
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