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Số:  2272/UBND-TNMT
                           Quảng Bình, ngày 01tháng 12 năm 2017
	V/v tăng cường công tác quản lý Nhà nước về hoạt động khoáng sản


               
   
    Kính gửi:     
- Sở Tài nguyên và Môi trường;
- Cục Thuế.
UBND tỉnh nhận được Công văn số 3738/ĐCKS-KSMT ngày 21 tháng 11 năm 2017 của Tổng cục Địa chất và Khoáng sản Việt Nam về việc phối hợp trong công tác quản lý Nhà nước về khoáng sản; sau khi xem xét, UBND tỉnh có ý kiến chỉ đạo như sau:

1. Giao Sở Tài nguyên và Môi trường:
 - Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan và các địa phương rà soát để tham mưu UBND tỉnh phê duyệt điều chỉnh, bổ sung khu vực không đấu giá quyền khai thác khoáng sản bảo đảm các tiêu chí phù hợp với quy định tại Điều 22, Nghị định số 158/2016/NĐ-CP ngày 29/11/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật khoáng sản. 
- Kiểm tra, có ý kiến tham mưu, đề xuất UBND tỉnh xử lý Giấy phép khai thác khoáng sản số 1635/QĐ-UBND ngày 12/7/2013 của UBND tỉnh cấp cho Công ty Cổ phần Đầu tư Phát triển đô thị Phương Bắc khai thác đá làm vật liệu xây dựng thông thường tại mỏ đá Khe Lau, xã Quảng Đông, huyện Quảng Trạch theo đề nghị của Tổng cục Địa chất và Khoáng sản Việt Nam tại văn bản nêu trên.
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan tiếp tục tuyên truyền, phổ biến pháp luật về khoáng sản, nhất là các quy định mới tại Nghị định số 158/2016/NĐ-CP ngày 29/11/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật khoáng sản để các tổ chức, cá nhân khai thác khoáng sản thực hiện đúng theo quy định của pháp luật về khoáng sản và pháp luật khác có liên quan.
-  Xử lý theo thẩm quyền các tồn tại, vi phạm pháp luật thuộc các lĩnh vực như: khoáng sản, đất đai, môi trường, tài nguyên nước... của các đơn vị khai thác khoáng sản đá làm vật liệu xây dựng thông thường đã được thanh tra, nếu vượt quá thẩm quyền thì tham mưu UBND tỉnh xử lý; đôn đốc, theo dõi, giám sát việc thực hiện các yêu cầu, kiến nghị đã nêu tại các Kết luận thanh tra của Tổng cục Địa chất và Khoáng sản Việt Nam; kiên quyết xử lý những đơn vị không thực hiện hoặc thực hiện không đầy đủ, không báo cáo kết quả thực hiện cho cơ quan quản lý Nhà nước có thẩm quyền theo quy định.
2. Giao Cục Thuế đôn đốc, có biện pháp để thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản, các khoản thuế đối với các đơn vị còn nợ; báo cáo kết quả cho Sở Tài nguyên và Môi trường trước ngày 15/02/2018.  
3. Giao Sở Tài nguyên và Môi trường Tổng hợp kết quả thực hiện các nội dung trên trình UBND tỉnh ký gửi Tổng cục Địa chất và khoáng sản Việt Nam trước ngày 22/02/2018.

Yêu cầu Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường, Cục trưởng Cục Thuế, thủ trưởng các sở, ngành liên quan và địa phương triển khai thực hiện./. 

	Nơi nhận: 

- Như trên;
- Tổng cục ĐC&KS Việt Nam; 

- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Sở Công thương;

- UBND các huyện, thành phố, thị xã;
- LĐVP UBND tỉnh; 

- Lưu: VT, CVTNMT. 
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