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	V/v triển khai thực hiện Chỉ thị số 38/CT-TTg ngày 19/10/2017 của Thủ tướng Chính phủ và các nhiệm vụ, giải pháp đẩy mạnh phát triển xuất nhập khẩu trên địa bàn tỉnh
	


Kính gửi: 
- Các sở, ban, ngành cấp tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố.

Thực hiện Chỉ thị số 38/CT-TTg ngày 19/10/2017 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường thực hiện và khai thác có hiệu quả các Hiệp định thương mại tự do đã có hiệu lực; Công văn số 7707/VPCP-KTTH ngày 24/7/2017 của Văn phòng Chính phủ; Công văn số 5735/BCT-XNK ngày 29/6/2017 của Bộ Công Thương về việc sơ kết tình hình triển khai thực hiện chiến lược xuất nhập khẩu hàng hóa thời kỳ 2011-2020, định hướng đến năm 2030,để tiếp tục thực hiện Kế hoạch số 29/KH/UBND ngày 10/01/2013của UBND tỉnh về thực hiện Chiến lược xuất, nhập khẩu hàng hóa thời kỳ 2011-2020, định hướng đến năm 2030, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phốtổ chức thực hiện các nội dung sau:

1. Về triển khai thực hiện Chỉ thị số 38/CT-TTg ngày 19/10/2017 của Thủ tướng Chính phủ
Các sở, ban, ngành cấp tỉnh và UBND huyện, thị xã, thành phố căn cứ theo chức năng, nhiệm vụ được giao để triển khai thực hiện các nội dung sau: 

- Chủ động xây dựng và triển khai các hoạt động tuyên truyền, phổ biến, nâng cao nhận thức của doanh nghiệp địa phương về hội nhập kinh tế quốc tế nói chung và các hiệp định thương mại tự do (FTA) đã ký kết nói riêng, đặc biệt là cơ hội và thách thức từ các FTA, cách thức tận dụng các cam kết FTA trong hoạt động kinh doanh với đối tác nước ngoài, phù hợp với đặc thù và điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
- Chủ động nắm bắt sự quan tâm, mức độ sẵn sàng và năng lực sản xuất, xuất khẩu của các doanh nghiệp địa phương để giúp định hướng, tranh thủ tận dụng các FTA; chú trọng nâng cao năng lực hội nhập, cạnh tranh của doanh nghiệp địa phương; cung cấp các linh kiện, phụ kiện và tham gia chuỗi sản xuất của các doanh nghiệp FDI trong các FTA; chủ động đề xuất các yêu cầu, vướng mắc cần sự hỗ trợ của trung ương.
- Chủ động thúc đẩy quan hệ hợp tác, kể cả việc tích cực đàm phán, ký kết và triển khai hiệu quả, thực chất các thỏa thuận hợp tác kinh tế-thương mại cấp địa phương với các nước đối tác FTA; tham gia các chương trình hợp tác tiểu vùng.
- Tiếp tục kiện toàn bộ máy tổ chức, nâng cao kiến thức và năng lực cho
các cán bộ làm hội nhập kinh tế quốc tế của địa phương trong việc xây dựng chính sách cũng như thực thi các cam kết quốc tế.
2. Về phát triển sản xuất

2.1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phốtiếp tục tổ chức thực hiện Quy hoạch tổng thể phát triển ngành nông nghiệp Quảng Bình đến năm 2020 và Đề án Tái cơ cấu ngành nông nghiệp tỉnh Quảng Bình theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững giai đoạn 2014-2020 đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 1484/QĐ-UBND ngày 01/6/2014. Triển khai các biện pháp liên kết trong sản xuất, phát triển mạnh công nghiệp chế biến, thực hiện nông nghiệp công nghệ cao, nông nghiệp xanh để phát triển các sản phẩm nông nghiệp phục vụ xuất khẩu. 

- Chủ trì, phối hợp với Sở Công Thương nghiên cứu xây dựng Đề án tăng cường sản xuất, xuất khẩu trong lĩnh vực sản xuất, xuất khẩu trong lĩnh vực chế biến nông sản. Tập trung một số sản phẩm chủ yếu, đặc trưng của tỉnh về thủy hải sản, nông sản sạch để phục vụ khách du lịch và xuất khẩu.

2.2.  Sở Công Thương

- Chủ trì theo dõi, đôn đốc và kiểm tra, tổng hợp việc thực hiện Quyết định số 950/QĐ-TTg ngày 25/7/2012 của Thủ tướng Chính phủ,phối hợp với các sở, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố tiếp tục thực hiệnQuy hoạch phát triển thương mại tỉnh Quảng Bình đến năm 2020 theo Quyết định số 1333/QĐ-CT ngày 11/6/2012 của UBND tỉnh Quảng Bình.
- Phối hợp với các sở, ban, ngành, địa phương rà soát, xác định cụ thể các mặt hàng xuất khẩu có khả năng cạnh tranh để đẩy mạnh xuất khẩu sang các thị trường truyền thống, tìm kiếm và mở rộng thị trường mới. Trên cơ sở đó, đề xuất các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp trong sản xuất, kinh doanh và các cơ chế, chính sách thúc đẩy sản xuất xuất khẩu hàng hóa.

- Tăng cường chỉ đạo thực hiện các hoạt động khuyến công, xúc tiến thương mại để phát triển các cơ sở sản xuất, kinh doanh trên địa bàn tỉnh phục vụ sản xuất và xuất khẩu; chú trọng hỗ trợ doanh nghiệp trong công tác thông tin dự báo thị trường,tư vấn nghiệp vụ xuất nhập khẩu, quảng bá hình ảnh doanh nghiệp và các sản phẩm của tỉnh.
2.3. Sở Kế hoạch và Đầu tư

- Rà soát, bổ sung kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm và hàng năm, trong đó ưu tiên phát triển xuất khẩu, cả về nguồn lực và cơ chế chính sách.


- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, địa phương tham mưu UBND tỉnh điều chỉnh, bổ sung và công bố danh mục dự án ưu tiên kêu gọi đầu tư hàng năm và theo từng thời kỳ phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương. Tăng cường hoạt động xúc tiến đầu tư, vận động và thu hút đầu tư trong và ngoài nước để mời gọi các nhà đầu tư có năng lực và uy tín vào Quảng Bình đầu tư phát triển. Tham mưu các chính sách ưu đãi cho các dự án sản xuất chế biến hàng xuất khẩu và công nghiệp hỗ trợ, tập trung đến thu hút các dự án có côngnghệ tiên tiến, đảm bảo an toàn môi trường.


2.4. UBND các huyện, thị xã, thành phố
- Chủ động nghiên cứu cơ hội từ các FTA và trên cơ sở tiềm năng, lợi thế của địa phương để tham mưu quy hoạch sản xuất các sản phẩm chủ lực, có kế hoạch thu hút đầu tư vào sản xuất, đẩy mạnh sản xuất và chế biến hàng hoá, tạo nguồn hàng và dịch vụ xuất khẩu phong phú.

- Xây dựng cơ chế, chính sách liên kết vùng, liên kết giữa các địa phương để khuyến khích hỗ trợ sản xuất các mặt hàng xuất khẩu,  tận dụng hết những tiềm năng, lợi thế để tăng khả năng cạnh tranh, kết nối thị trường tiêu thụ các sản phẩm hàng hóa của tỉnh.

3. Về phát triển thị trường

Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, địa phương tăng cường công tác tuyên truyền rộng rãi về ưu đãi từ các FTA, hướng tận dụng và cách tận dụng ưu đãi FTA, nhất là về quy tắc xuất xứ, đáp ứng các quy tắc xuất xứ. Cung cấp thông tin về thị trường làm định hướng để các sở, ban, ngành, địa phương tổ chức sản xuất, thu hút đầu tư phù hợp nhằm tạo nguồn hàng cho xuất khẩu đáp ứng yêu cầu thị trường.Tập trung công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật phòng vệ thương mại nhằm nâng cao nhận thức của cộng đồng doanh nghiệp, các hiệp hội trong việc chủ động sử dụng các công cụ phòng vệ thương mại để bảo vệ lợi ích chính đáng của các doanh nghiệp. 
4. Các sở, ban, ngành cấp tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố căn cứ các nhiệm vụ được phân công tại Kế hoạch số 29/KH-UBND ngày 10/01/2013 của UBND tỉnh để xây dựng các Đề án từng lĩnh vực, sản phẩm, mặt hàng cụ thể cho từng giai đoạn từ nay đến năm 2030, nhằm tận dụng tối đa những tiềm năng, lợi thế của từng địa phương phù hợp với những ưu đãi từ các FTA để phát triển xuất khẩu, từng bước khẳng định chất lượng, uy tín và thương hiệu các sản phẩm xuất khẩu chủ lực của tỉnh đến năm 2030.
Yêu cầu các sở, ban, ngành liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố nghiêm túc triển khai thực hiện, định kỳ 06 tháng báo cáo kết quả thực hiện, những khó khăn, vướng mắc và các kiến nghị đề xuất (qua Sở Công Thương) để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh, Bộ Công Thương và Chính phủ./.
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