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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


           Quảng Bình, ngày  21 tháng 12 năm 2017


                            Kính gửi:           
· Sở Tài nguyên và Môi trường;

· Cục Thuế tỉnh. 

 UBND tỉnh nhận được Công văn số 15456/BTC-TCT ngày 15/11/2017 của Bộ Tài chính về việc chỉ đạo phối hợp giữa cơ quan Đăng ký đất đai và cơ quan Thuế trong việc xử lý hồ sơ xác định nghĩa vụ tài chính về đất đai; sau khi xem xét, UBND tỉnh có ý kiến chỉ đạo như sau:

1. Về việc kết nối trao đổi thông tin theo hình thức điện tử.

Hiện nay, Bộ Tài chính, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã chỉ đạo xây dựng và triển khai hệ thống kết nối trao đổi thông tin giữa cơ quan Thuế và cơ quan Đăng ký đất đai theo hình thức điện tử cho tất cả các tỉnh thành trong cả nước. Qua triển khai thí điểm tại 08 tỉnh/TP, việc kết nối liên thông điện tử đã giảm được nhiều thủ tục hành chính và giảm số ngày giải quyết hồ sơ xác định nghĩa vụ tài chính của người sử dụng đất là cá nhân, hộ gia đình xuống còn 3 ngày làm việc, thậm chí còn giảm được nhiều ngày hơn nếu sự phối hợp giữa cơ quan Đăng ký đất đai và cơ quan Thuế nhịp nhàng, đồng bộ. Đây là một nội dung quan trọng trong việc thực hiện đúng Nghị quyết 36a của Chính phủ về phát triển Chính phủ điện tử, ứng dụng công nghệ thông tin; UBND tỉnh yêu cầu Sở Tài nguyên và Môi trường, Cục Thuế tỉnh triển khai thực hiện các nội dung cụ thể như sau:

- Giao Sở Tài nguyên và Môi trường chỉ đạo Văn phòng Đăng ký đất đai; Cục Thuế tỉnh chỉ đạo các bộ phận có liên quan, Chi cục Thuế các huyện, thị xã, thành phố triển khai đồng bộ ứng dụng của ngành; phối hợp chặt chẽ với nhau thực hiện việc kết nối, đảm bảo trao đổi thông tin hồ sơ xác định nghĩa vụ tài chính về đất đai theo hình thức điện tử giữa hai cơ quan được thông suốt, nhịp nhàng. Thời gian hoàn thành kết nối, vận hành: Theo kế hoạch của Bộ Tài nguyên và Môi trường (Tổng cục Quản lý đất đai) và Bộ Tài chính (Tổng cục Thuế).

- Căn cứ vào Thông tư liên tịch số 88/2016/TTLT-BTC-BTNMT ngày 22/6/2016 giữa Bộ Tài chính và Bộ Tài nguyên và Môi trường và Quy chế phối hợp mẫu số 1955/QCPH-TCT-TCQLĐĐ ngày 14/10/2015 giữa Tổng cục Thuế và Tổng cục Quản lý đất đai quy định phương thức trao đổi thông tin điện tử để xác định nghĩa vụ tài chính của cá nhân, hộ gia đình giữa cơ quan Thuế và cơ quan Đăng ký đất đai, Cục Thuế tỉnh phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường thực hiện: Hoàn thiện và ký Quy chế phối hợp trao đổi thông tin giữa Cục Thuế và Sở Tài nguyên môi trường, đồng thời thống nhất loại hồ sơ thực hiện trao đổi.


- Quá trình trao đổi thông tin hồ sơ xác định nghĩa vụ tài chính về đất đai theo hình thức điện tử giữa hai cơ quan phải được thực hiện trên tinh thần phối hợp vì mục tiêu chung là giảm thủ tục hành chính và thời gian giải quyết hồ sơ. Vì vậy, giao Sở Tài nguyên và Môi trường, Cục Thuế tỉnh chỉ đạo quyết liệt cơ quan Đăng ký đất đai và các Chi cục Thuế các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện; đồng thời, tranh thủ sự chỉ đạo, hướng dẫn của cơ quan quản lý cấp trên để xử lý những vấn đề phát sinh xảy ra.

2. Về phối hợp tháo gỡ một số vướng mắc trong thời gian qua.

Giao Sở Tài nguyên và Môi trường chỉ đạo kiểm tra, rà soát để đề xuất UBND tỉnh sửa đổi, bổ sung một số thủ tục đã quy định tại Bộ thủ tục hành chính trong lĩnh vực đất đai áp dụng tại cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh Quảng Bình ban hành theo Quyết định số 2175/QĐ-UBND ngày 07/8/2015 của UBND tỉnh, bảo đảm mục tiêu cải cách hành chính nhưng đủ căn cứ để xác định nghĩa vụ tài chính theo quy định của pháp luật. Trong thời gian chưa kịp sửa đổi, bổ sung một số thủ tục đã quy định tại Bộ thủ tục hành chính nói trên, yêu cầu Sở Tài nguyên và Môi trường chỉ đạo:

+ Văn phòng Đăng ký đất đai hướng dẫn người chuyển nhượng quyền sử dụng đất lấy xác nhận của UBND xã/phường/thị trấn trên tờ khai thuế sử dụng đất phi nông nghiệp của người chuyển quyền sử dụng đất (nếu có) gửi kèm hồ sơ xác định nghĩa vụ tài chính. Văn phòng Đăng ký đất đai có trách nhiệm kiểm soát thông tin trên tờ khai thuế sử dụng đất phi nông nghiệp đảm bảo có cơ sở để cơ quan Thuế xác định nghĩa vụ thuế sử dụng đất phi nông nghiệp của người chuyển quyền sử dụng đất theo quy định của pháp luật.

+ Văn phòng Đăng ký đất đai phối hợp với các Chi cục Thuế các huyện, thị xã, thành phố thống nhất nội dung hướng dẫn và niêm yết công khai các hồ sơ tài liệu cần có liên quan xác định nghĩa vụ tài chính của người sử dụng đất, trong đó có các giấy tờ chứng minh trường hợp được miễn, giảm để cơ quan Thuế có đủ căn cứ xác định đối tượng và số thuế được miễn, giảm theo quy định.


Yêu cầu Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường, Cục trưởng Cục Thuế tỉnh và Thủ trưởng các sở, ngành có liên quan, địa phương triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Như trên
- Bộ Tài chính;
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- LĐVPUBND tỉnh;

- Lư​u: VT, TNMT, KTTH.
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