 UỶ BAN NHÂN DÂN               CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
 TỈNH  QUẢNG BÌNH 
              Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Số:  2405/UBND-TNMT
                         Quảng Bình, ngày 26 tháng 12 năm 2017
	V/v tăng cường công tác quản lý Nhà nước về hoạt động khoáng sản


               
    Kính gửi:     

- Sở Tài nguyên và Môi trường;

- UBND các huyện, thị xã, thành phố.
- Cục Thuế;

UBND tỉnh nhận được Công văn số 6611/BTNMT-ĐCKS ngày 06 tháng 12 năm 2017 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc phối hợp thực hiện công tác quản lý nhà nước về khoáng sản. Để triển khai thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước về khoáng sản, UBND tỉnh chỉ đạo như sau:
1. Sở Tài nguyên và Môi trường thực hiện một số nội dung sau:
- Về thu hồi khoáng sản trong khu vực dự án đầu tư xây dựng công trình: Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương rà soát tính pháp lý của các dự án đầu tư xây dựng công trình có thu hồi khoáng sản; chỉ tham mưu UBND tỉnh cấp phép khai thác để thu hồi khoáng sản trong khu vực có dự án đầu tư xây dựng công trình sau khi đã được Bộ Tài nguyên và Môi trường kiểm tra, xem xét, chấp thuận bằng văn bản. Yêu cầu các tổ chức, cá nhân trước khi lập dự án đầu tư xây dựng công trình lấy ý kiến của các cơ quan quản lý nhà nước về khoáng sản có thẩm quyền cấp phép theo quy định tại Điều 82 Luật khoáng sản để kiểm tra, có ý kiến về khoáng sản trong khu vực dự án.

- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương tham mưu UBND tỉnh lập, phê duyệt quy hoạch khoáng sản thuộc thẩm quyền cấp phép của UBND tỉnh phải tuân thủ quy định Luật khoáng sản và quy định tại Điều 11, Điều 12 Nghị định số 158/2016/NĐ-CP ngày 29 tháng 11 năm 2016 của Chính phủ. Chỉ đưa vào Quy hoạch các khu vực thuộc thẩm quyền cấp phép của UBND tỉnh như khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường và than bùn; khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ đã được Bộ Tài nguyên khoanh định, công bố; khoáng sản tận thu ở bãi thải đã có quyết định đóng cửa mỏ. Trước khi trình HĐND tỉnh thông qua và UBND tỉnh phê duyệt hoặc điều chỉnh, bổ sung quy hoạch phải lấy ý kiến của các Bộ Công Thương, Bộ Xây dựng, Bộ Tài nguyên và Môi trường theo quy định tại khoản 1 Điều 15 Luật khoáng sản. Rà soát để tham mưu UBND tỉnh phê duyệt điều chỉnh, bổ sung khoanh định khu vực cấm, khu vực tạm thời cấm hoạt động khoáng sản theo quy định. Rà soát các khu vực cấp phép hoạt động khoáng sản, nếu mỏ khoáng sản nào đã cấp vi phạm khu vực cấm, tạm thời cấm hoạt động khoáng sản thì tham mưu UBND tỉnh điều chỉnh, thu hồi theo quy định. Không tham mưu UBND tỉnh chuyển đổi rừng tự nhiên sang hoạt động khoáng sản theo nội dung Chỉ thị số 13-CT/TW ngày 12 tháng 01 năm 2017 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng.
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương kiểm tra, rà soát tình hình cấp phép thăm dò, khai thác đối với các khu vực khoáng sản đã được khoanh định, công bố là khu vực khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ. Kiên quyết tham mưu UBND tỉnh dừng khai thác, đóng cửa mỏ, cải tạo phục hồi môi trường những khu vực khai thác không hiệu quả, gây ô nhiễm môi trường, mất trật tự an ninh. Tham mưu UBND tỉnh đề xuất Bộ Tài nguyên và Môi trường khoanh định, công bố là khu vực có khoáng sản phân tán nhỏ lẻ đối với các khu vực đáp ứng tiêu chí quy định tại khoản 1 Điều 21 Nghị định số 158/2016/NĐ-CP ngày 29 tháng 11 năm 2016 của Chính phủ.

- Tham mưu UBND tỉnh nâng cao chất lượng thẩm định, phê duyệt Báo cáo đánh giá tác động môi trường. Tăng cường kiểm tra, giám sát đối với công tác bảo vệ môi trường trong khai thác, chế biến khoáng sản. Tổ chức rà soát, kiểm tra công tác đóng cửa mỏ đối với các Giấy phép khai thác khoáng sản hết hiệu lực. Yêu cầu các tổ chức, cá nhân phải thực hiện đầy đủ các nghĩa vụ, trách nhiệm trong khai thác khoáng sản, đặc biệt là nghĩa vụ tài chính, nghĩa vụ kiểm kê trữ lượng khoáng sản trước khi thực hiện đóng cửa mỏ.

2. UBND các huyện, thị xã, thành phố tăng cường công tác quản lý nhà nước về hoạt động khoáng sản trên địa bàn; xem xét các trường hợp cải tạo đất để tận thu khoáng sản của các hộ gia đình, cá nhân để chấn chỉnh; chỉ được phép cải tạo đất kết hợp tận thu khoáng sản khi có ý kiến của UBND tỉnh. Kiên quyết xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân khai thác, vận chuyển khoáng sản trái phép, đặc biệt là cát, sỏi lòng sông, đất san lấp. Tổ chức bảo vệ tài nguyên khoáng sản chưa khai thác theo quy định.
3. Cục Thuế rà soát, kiểm tra, đánh giá tình hình thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản của các tổ chức, cá nhân được khai thác khoáng sản; đôn đốc việc thực hiện nghĩa vụ nộp tiền cấp quyền khai thác khoáng sản hàng năm, tổng hợp trình UBND tỉnh ký báo cáo gửi Bộ Tài nguyên và Môi trường trước ngày 31 tháng 12 hàng năm.

Yêu cầu Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND các huyện, thị xã, thành phố, Cục Thuế và các sở, ngành liên quan triển khai thực hiện./. 

	Nơi nhận: 

- Như trên;
- Bộ Tài nguyên và Môi trường;

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Tổng cục ĐC&KS Việt Nam; 

- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Công an tỉnh;

- Các Sở: Xây dựng, Công thương;
- LĐVP UBND tỉnh; 

- Lưu: VT, CVTNMT. 
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Đã ký
    Lê Minh Ngân


PAGE  
1

