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V/v tăng cường đảm bảo an toàn thực phẩm trước, trong và sau dịp Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán Mậu Tuất 2018
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Quảng Bình, ngày  29  tháng  12  năm 2017


Kính gửi:





- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, 




- UBND các huyện, thành phố, thị xã.

Vào dịp trước, trong và sau Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán hàng năm, hoạt động sản xuất, kinh doanh, tiêu thụ thực phẩm nông lâm thủy sản tăng cao, cũng là cơ hội để các sản phẩm không đảm bảo an toàn trà trộn, lưu thông trên thị trường làm tăng nguy cơ mất an toàn vệ sinh thực phẩm.


Để đảm bảo an toàn thực phẩm nông lâm thủy sản phục vụ tiêu dùng trước, trong và sau dịp Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán Mậu Tuất 2018, thực hiện Chỉ thị số 10548/CT-BNN-QLCL ngày 20/12/2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc tăng cường đảm bảo an toàn thực phẩm trước, trong và sau dịp Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán Mậu Tuất 2018; UBND tỉnh yêu cầu:


1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:


- Chỉ đạo các đơn vị chuyên môn tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra điều kiện đảm bảo an toàn thực phẩm đối với cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm nông lâm thủy sản, đặc biệt là việc lạm dụng chất cấm, thuốc an thần, kháng sinh trong chăn nuôi, giết mổ, nuôi trồng thủy sản; sử dụng thuốc bảo vệ thực vật trong trồng trọt; sử dụng chất bảo quản trong sơ chế, chế biến, bảo quản thực phẩm nông lâm thủy sản..., xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm theo quy định của pháp luật.


- Tổ chức tiếp nhận kiến nghị, phản ánh của người dân và các tổ chức, cá nhân có liên quan về an toàn thực phẩm; xử lý và thông tin kịp thời các sự cố mất an toàn thực phẩm đối với sản phẩm nông lâm thủy sản; công bố công khai trên các phương tiện thông tin đại chúng các cơ sở sản xuất, kinh doanh vi phạm và sản phẩm thực phẩm nông lâm thủy sản không bảo đảm an toàn.


2. UBND các huyện, thành phố, thị xã; các Sở ngành liên quan theo chức năng, nhiệm vụ triển khai thực hiện các nội dung sau:

- Chỉ đạo các đơn vị chuyên môn, UBND xã, phường, thị trấn tăng cường triển khai công tác đảm bảo an toàn thực phẩm trên địa bàn, chú trọng kiểm soát việc sử dụng chất cấm, chất ngoài danh mục cho phép, không rõ nguồn gốc; thuốc bảo vệ thực vật, thuốc kháng sinh trong trồng trọt, chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản; trong giết mổ gia súc, gia cầm; sử dụng hóa chất trong sơ chế, chế biến, bảo quản nông lâm sản. 

- Đẩy mạnh công tác kiểm tra, thanh tra đột xuất về an toàn thực phẩm đối với cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm nông sản có nguy cơ cao, tiêu thụ nhiều trong dịp tết (thịt, giò chả, thủy sản, rau, quả...); các cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm; cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm nông lâm thủy sản có kết quả xếp loại C theo quy định tại Thông tư số 45/2014/TT-BNNPTNT hoặc có dấu hiệu vi phạm về điều kiện đảm bảo chất lượng, an toàn thực phẩm. Kiểm tra việc thực hiện cam kết sản xuất thực phẩm an toàn đối với các cơ sở sản xuất ban đầu nhỏ lẻ. Xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm theo quy định của pháp luật.

- Tăng cường tuyên truyền, hướng dẫn, giám sát các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh nông sản tuân thủ các quy định đảm bảo vệ sinh, an toàn thực phẩm; hướng dẫn người dân biết sản phẩm có nguồn gốc xuất xứ rõ ràng, sản phẩm đã được kiểm soát và chứng nhận an toàn thực phẩm; đẩy mạnh công tác giới thiệu, quảng bá sản phẩm an toàn, địa chỉ bán hàng an toàn để người tiêu dùng biết, lựa chọn.

- Tổ chức tiếp nhận, xử lývà thông tin kịp thời các sự cố mất an toàn thực phẩm, báo cáo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ban chỉ đạo vệ sinh an toàn thực phẩm tỉnh và phối hợp trong việc truy xuất nguồn gốc và xử lý thực phẩm nông lâm thủy sản không đảm bảo an toàn.


Yêu cầu các sở ngành, địa phương nghiêm túc triển khai thực hiện, báo cáo kết quả về Sở Nông nghiệp và PTNT trước ngày 26/02/2018. Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ngoài nội dung, nhiệm vụ nêu trên, chủ trì triển khai, đôn đốc, hướng dẫn các sở ngành, địa phương thực hiện đảm bảo an toàn thực phẩm nông sản phục vụ tiêu dùng trước, trong và sau dịp Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán Mậu Tuất 2018; tổng hợp kết quả thực hiện báo cáo UBND tỉnh, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trước ngày 28/02/2018./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Công an tỉnh;

- Thành viên BCĐ VSATTP tỉnh;

- LĐ VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, CVNN.
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