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 THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Tiến Hoàng 
tại buổi làm việc đánh giá tình hình chỉnh trang cáp và triển khai xây dựng hạ tầng ngầm hóa tuyến cáp thông tin đường Trần Hưng Đạo    
                                       
Ngày 14/12/2017, UBND tỉnh tổ chức làm việc với các ngành, đơn vị, doanh nghiệp về việc đánh giá tình hình chỉnh trang cáp và triển khai xây dựng hạ tầng ngầm hóa tuyến cáp thông tin đường Trần Hưng Đạo, thành phố Đồng Hới, do đồng chí Nguyễn Tiến Hoàng - Phó Chủ tịch UBND tỉnh chủ trì. Tham dự buổi làm việc có đại diện các sở, ban, ngành, đơn vị: Thông tin và Truyền thông, Giao thông vận tải, Xây dựng, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, UBND thành phố Đồng Hới, Công ty Điện lực Quảng Bình, Công ty CP Môi trường và phát triển đô thị Quảng Bình, Công ty CP Cấp nước Quảng Bình, Trung tâm Công viên cây xanh Đồng Hới, UBND phường Đồng Phú và Nam Lý, Viễn thông Quảng Bình, Viettel Quảng Bình, Chi nhánh truyền hình cáp SCTV Quảng Bình, Chi nhánh FPT Quảng Bình. 

Sau khi nghe báo cáo đánh giá tình hình chỉnh trang cáp trên địa bàn thành phố Đồng Hới và triển khai xây dựng thí điểm hạ tầng ngầm hóa tuyến cáp thông tin đường Trần Hưng Đạo, thành phố Đồng Hới do Sở Thông tin và Truyền thông trình bày; các kiến nghị, đề xuất, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:
1. Đề nghị các sở, ngành, đơn vị căn cứ chức năng nhiệm vụ và trách nhiệm được giao nêu tại Chỉ thị 11/CT-UBND ngày 6/7/2017 của UBND tỉnh về việc tăng cường công tác quản lý, phát triển hạ tầng cáp viễn thông, cáp truyền hình (cáp thông tin) trên địa bàn tỉnh Quảng Bình tiếp tục triển khai thực hiện công tác chỉnh trang cáp thông tin đạt hiệu quả. Các doanh nghiệp chủ động xây dựng kế hoạch chỉnh trang cáp thông tin của đơn vị, trình cấp trên có thẩm quyền phê duyệt để nhanh chóng chỉnh trang, hạ ngầm cáp thông tin trên địa bàn tỉnh đúng tinh thần chỉ đạo của UBND tỉnh. 

2. Đồng ý chủ trương để Viettel Quảng Bình làm đầu mối chỉnh trang, bó gọn 21 tuyến cáp theo đề xuất và đầu tư xây dựng công trình ngầm hóa tuyến cáp thông tin phía Nam đường Trần Hưng Đạo. 

3. Giao nhiệm vụ cho các sở, ngành, đơn vị như sau: 

- Sở Thông tin và Truyền thông theo chức năng, nhiệm vụ, hướng dẫn, các sở, ngành, đơn vị trong quá trình triển khai chỉnh trang, bó gọn 21 tuyến cáp và xây dựng công trình ngầm hóa tuyến cáp thông tin phía Nam đường Trần Hưng Đạo do Viettel Quảng Bình và các đơn vị liên quan triển khai. Nghiên cứu, tham mưu UBND tỉnh vấn đề thành lập Ban Chỉ đạo việc chỉnh trang cáp thông tin trên địa bàn tỉnh. 
- Sở Xây dựng rà soát quy hoạch chi tiết liên quan việc xây dựng công trình ngầm của Viettel; phối hợp hướng dẫn Viettel Quảng Bình trong quá trình thực hiện. 

- Sở Giao thông, Vận tải xem xét chấp thuận xây dựng, cấp phép thi công; giám sát việc xây dựng và nghiệm thu hoàn thành xây dựng công trình cáp thông tin nằm trong phạm vi bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ theo thẩm quyền. 
- Sở Tài chính: Xem xét, thẩm định đơn giá cho thuê sử dụng chung công trình ngầm sử dụng chung hạ tầng theo thẩm quyền. 

- Sở Tài nguyên và Môi trường: Thẩm định, có ý kiến về việc sử dụng đất để xây dựng công trình ngầm của Viettel, phối hợp giải quyết những vấn đề liên quan về sử dụng đất trong quá trình thực hiện.  

- UBND thành phố Đồng Hới ưu tiên, tạo điều kiện về việc thẩm định, cấp giấy phép xây dựng; chỉ đạo UBND các phường có công trình ngầm, tuyến cáp chỉnh trang thông tin kịp thời cho nhân dân, tạo sự đồng thuận trong quá trình xây dựng lắp đặt công trình; giải quyết những vướng mắc phát sinh liên quan đến người dân trên địa bàn trong quá trình thực hiện. 

- Công ty CP Môi trường và Phát triển đô thị Quảng Bình, Công ty CP Cấp nước Quảng Bình: rà soát hạ tầng công trình ngầm do đơn vị quản lý; phối hợp Viettel Quảng Bình trong công tác chỉnh trang các tuyến cáp thông tin liên quan đến những công trình công cộng của đơn vị. 

- Công ty Điện lực Quảng Bình: Hướng dẫn Viettel Quảng Bình về quy chuẩn kỹ thuật lắp đặt cáp treo theo quy định ngành điện lực; chỉ đạo các đơn vị tích cực phối hợp chặt chẽ, hỗ trợ, giám sát thi công trong quá trình chỉnh trang cáp thông tin. Bố trí lịch ngừng cung cấp điện hợp lý đối với các tuyến cáp đang thực hiện chỉnh trang, nhằm đảm bảo an toàn thi công công trình.  
- Trung tâm Công viên cây xanh Đồng Hới: Hướng dẫn, tạo điều kiện cho Viettel Quảng Bình trong việc chỉnh trang cáp; phối hợp phát quang cây xanh có ảnh hưởng các tuyến cáp thông tin chỉnh trang. 

3. Các doanh nghiệp viễn thông: 

- Căn cứ phương án xây dựng công trình ngầm hóa cáp thông tin đường Trần Hưng Đạo để lập kế hoạch và đăng ký, thỏa thuận sử dụng chung hạ tầng đường cống bể ngầm do Viettel xây dựng sau khi công trình đưa vào khai thác, sử dụng. 

- Chủ động chỉnh trang, tháo dỡ các sợi cáp trục, cáp thuê bao băng đường giao thông, hộp cáp và dây thuê bao không còn sử dụng trên các tuyến do Viettel chỉnh trang. Đảm bảo nhân lực phối hợp với Viettel Quảng Bình rà soát, thực hiện chỉnh trang những sợi cáp của doanh nghiệp đúng quy chuẩn kỹ thuật.  
- Giao cho các doanh nghiệp đăng ký chủ trì thực hiện chỉnh trang các tuyến cáp còn lại. Trong trường hợp không đăng ký, Sở Thông tin và Truyền thông tham mưu và trình UBND tỉnh giao nhiệm vụ thực hiện.  
4. Viettel Quảng Bình: 

- Phối hợp chặt chẽ với các sở, ngành, đơn vị và doanh nghiệp liên quan trong quá trình thi công, lắp đặt công trình, đảm bảo an toàn hiệu quả. 

- Khẩn trương lập kế hoạch chi tiết việc chỉnh trang 21 tuyến cáp để báo cáo cơ quan chủ trì triển khai thực hiện; sớm hoàn thành các thủ tục xin phép xây dựng công trình ngầm hóa tuyến cáp đường Trần Hưng Đạo.  

- Quá trình chỉnh trang cáp thông tin kiên quyết loại bỏ, thu gom các sợi cáp không có đơn vị xác nhận là chủ sở hữu; cắt bỏ các sợi cáp thừa, lắp đặt không đúng quy chuẩn và không đảm bảo mỹ quan đô thị. Kịp thời báo cáo những khó khăn, vướng mắc cho cơ quan chủ trì và đơn vị liên quan để giải quyết. 

Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị liên quan, biết, triển khai thực hiện./.

	 Nơi nhận:

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Các Sở: TT&TT, GTVT, XD, TC, TNMT, CT;

- UBND thành phố Đồng Hới;
- Công ty Điện lực Quảng Bình; 
- Công ty CP Môi trường và PT đô thị QB;
- Công ty CP Cấp nước Quảng Bình; 

- Trung tâm Công viên cây xanh Đồng Hới
- Viễn thông tỉnh Quảng Bình;

- Viettel Quảng Bình;

- Chi nhánh truyền hình cáp SCTV QB;

- Chi nhánh FPT Quảng Bình; 
- UBND các phường Đồng Phú, Nam Lý;
- LĐVP UBND tỉnh; 
- Lưu: VT, KTTH, XDCB&TNMT, VX.
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