	UỶ BAN NHÂN DÂN
TỈNH QUẢNG BÌNH
 Số:  401 /UBND-KTN  
V/v hướng dẫn thực hiện các nội dung, tiêu chí Trung ương giao cho tỉnh thuộc Bộ tiêu chí quốc gia xây dựng nông thôn mới trên địa bàn giai đoạn 2016 - 2020
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh Phúc

Quảng Bình, ngày  16 tháng 3 năm 2017


Kính gửi: 
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; 

- Sở Giao thông Vận tải;

- Sở Công Thương;

- Sở Văn hóa và Thể thao;

- Sở Thông tin và Truyền thông;

- Sở Xây dựng. 

- Văn phòng Điều phối.

Để giúp các địa phương có căn cứ thực hiện các chỉ tiêu tại Quyết định số 433/QĐ-UBND ngày 15 tháng 02 năm 2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc ban hành các chỉ tiêu đối với các nội dung, tiêu chí Trung ương giao cho tỉnh thuộc Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:  

- Các ngành theo chức năng, nhiệm vụ liên quan đến các tiêu chí có chỉ tiêu tại Quyết định số 433/QĐ-UBND nêu trên khẩn trương ban hành văn bản hướng dẫn cụ thể việc đánh giá, thực hiện và công nhận đạt chuẩn các tiêu chí, nội dung về xã nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020, hoàn thành trước ngày 20 tháng 3 năm 2017. 

- Phối hợp, chỉ đạo, hướng dẫn Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và Ủy ban nhân dân các xã tổ chức thực hiện các chỉ tiêu, nội dung về xã nông thôn mới; đồng thời nắm bắt, xử lý kịp thời những vướng mắc, khó khăn trong quá trình thực hiện.

Yêu cầu các ngành khẩn trương thực hiện. Giao Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh theo dõi, đôn đốc và tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh kết quả triển khai thực hiện.
      Nơi nhận:





                KT. CHỦ TỊCH 
     - Như trên;





               PHÓ CHỦ TỊCH
     - Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
     - Lãnh đạo VPUBND tỉnh;

     - Lưu: VT, CVNN.
Đã ký
      Lê Minh Ngân 
