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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số  461  /UBND-XDCB
Về việc chấn chỉnh hoạt động sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng 
	      Quảng Bình, ngày  24  tháng 3 năm 2017


Kính gửi: UBND các huyện, thị xã, thành phố
Thời gian qua, các hoạt động sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng của các cơ sở trên địa bàn tỉnh có sự tăng trưởng và phát triển khá; nhiều cơ sở sản xuất, kinh doanh đã đầu tư đổi mới thiết bị, công nghệ, đa dạng hoá chủng loại sản phẩm, nâng cao năng lực cạnh tranh trên thị trường, được người tiêu dùng trong và ngoài tỉnh tin dùng; hoạt động sản xuất, kinh doanh VLXD đã đáp ứng nhu cầu người tiêu dùng và góp phần vào sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
Tuy nhiên, việc phát triển một số cơ sở sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng chưa đáp ứng yêu cầu về diện tích, các điều kiện bảo vệ, bảo hộ; gây bụi bẩn, tiếng ồn; ảnh hưởng đến môi trường sinh thái, mỹ quan đô thị, an toàn giao thông, phòng cháy chữa cháy cũng như đời sống sinh hoạt của người dân ở khu vực xung quanh.
Để chấn chỉnh hoạt động sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh yêu cầu UBND các huyện, thị xã, thành phố và các sở, ngành, đơn vị liên quan thực hiện một số nội dung sau:
1. UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức kiểm tra hướng dẫn các cơ sở sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng trên địa bàn thực hiện nghiêm các quy định tại Nghị định số 24a/2016/NĐ-CP ngày 05/4/2016 của Chính phủ về quản lý vật liệu xây dựng và các văn bản pháp luật có liên quan, cụ thể như sau:
a. Về chất lượng sản phẩm, hàng hoá vật liệu xây dựng phải đáp ứng các yêu cầu sau:
+ Sản phẩm, hàng hóa vật liệu xây dựng phải đạt tiêu chuẩn đã công bố; 
+ Sản phẩm, hàng hóa vật liệu xây dựng phải tuân thủ quy chuẩn kỹ thuật thì phải bảo đảm chất lượng theo quy chuẩn kỹ thuật, phải chứng nhận hợp quy và công bố hợp quy; 
+ Những sản phẩm, hàng hóa vật liệu xây dựng chưa có tiêu chuẩn quốc gia thì nhà sản xuất phải có trách nhiệm công bố tiêu chuẩn cơ sở; khuyến khích sử dụng tiêu chuẩn quốc tế, tiêu chuẩn khu vực, tiêu chuẩn nước ngoài làm tiêu chuẩn cơ sở; 
+ Sản phẩm, hàng hóa vật liệu xây dựng yêu cầu có nhãn hàng hóa thì nhãn hàng hóa phải ghi đầy đủ nội dung theo quy định của pháp luật về nhãn hàng hóa; 
+ Sản phẩm, hàng hóa vật liệu xây dựng đã được chứng nhận hợp quy và công bố hợp quy phải tuân thủ quy định của pháp luật về tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật về dấu hợp quy và sử dụng dấu hợp quy.
+ Sản phẩm, hàng hóa vật liệu xây dựng nhập khẩu phải công bố tiêu chuẩn áp dụng; sản phẩm, hàng hóa vật liệu xây dựng được quản lý bằng quy chuẩn kỹ thuật quốc gia phải tuân thủ quy chuẩn kỹ thuật quốc gia tương ứng.

+ Sản phẩm, hàng hóa vật liệu xây dựng khi sử dụng vào công trình xây dựng phải đảm bảo chất lượng, đáp ứng tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật và tuân thủ thiết kế.

b. Các cơ sở kinh doanh vât liệu xây dựng phải đảm bảo các điều kiện sau:
+ Đối với cửa hàng, siêu thị kinh doanh vật liệu xây dựng phải có đủ diện tích kho, bãi chứa đảm bảo cho việc bảo quản, xuất nhập các sản phẩm vật liệu xây dựng.
+ Phải có đủ phương tiện, thiết bị phòng cháy, chữa cháy, biển báo an toàn tại nơi kinh doanh vật liệu xây dựng đối với các loại vật liệu xây dựng dễ cháy, có mùi, hóa chất độc hại, bụi bẩn.
+ Các loại vật liệu xây dựng bị hư hỏng, giảm chất lượng trong quá trình vận chuyển, lưu chứa, kinh doanh thì tổ chức và cá nhân phải chịu trách nhiệm thu hồi, xử lý theo các quy định của Luật bảo vệ môi trường. 
2. Giao UBND các huyện, thị xã, thành phố phối hợp với các sở, ngành, đơn vị liên quan tổ chức rà soát các cơ sở sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng trên địa bàn, đặc biệt là các cơ sở sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng cồng kềnh, có thể gây bụi bẩn khu vực trung tâm các đô thị (dọc theo các tuyến, trục phố chính) làm mất mỹ quan đô thị và ảnh hưởng đến an toàn giao thông. Trên cơ sở các quy hoạch xây dựng đã được phê duyệt, định hướng phát triển đô thị, các địa phương tổ chức xây dựng phương án, kế hoạch cụ thể để di chuyển các cơ sở sản xuất kinh doanh vật liệu xây dựng không đảm bảo các quy định tới khu vực tập trung, theo hướng bố trí tại các trục, tuyến ngoài đô thị, các cụm tiểu thủ công nghiệp do địa phương mình quản lý; báo cáo UBND tỉnh thông qua Sở Xây dựng kết quả thực hiện việc chấn chỉnh hoạt động sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng trên địa bàn trước ngày 30/4/2017.
3. Các Sở: Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Công Thương, Khoa học và Công nghệ; Công an tỉnh, Ban Quản lý Khu kinh tế theo chức năng nhiệm vụ được giao chủ động phối hợp với UBND các huyện, thị xã, thành phố trong quá trình thực hiện các nhiệm vụ nêu trên nhằm chấn chỉnh hoạt động sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng trên địa bàn tỉnh. 
4. Giao Sở Xây dựng theo dõi, đôn đốc các địa phương thực hiện việc chấn chỉnh hoạt động sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng trên địa bàn tỉnh, tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh trước 05/5/2017.
Yêu cầu các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan khẩn trương tổ chức thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Như​ trên;

- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Công an tỉnh;
- Các Sở: XD, CT, TNMT, KHCN;

- BQL KKT;

- VPUBND tỉnh: LĐVP, KTTH;

- Hội doanh nghiệp tỉnh;
- Lư​u: VT, CV XDCB.
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