	ỦY BAN NHÂN DÂN    TỈNH QUẢNG BÌNH
Số: 465 /UBND-KTTH
“V/v tạm dừng mua xe ô tô công trong cơ quan nhà nước, doanh nghiệp nhà nước”
	  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
                     Độc lập - Tự do - Hạnh Phúc
        Quảng Bình, ngày 24 tháng 3 năm 2017


                    Kính gửi: 
                                      - Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
       - Các huyện, thị xã, thành phố;

       - Các Doanh nghiệp nhà nước.

Thực hiện Nghị quyết phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 8 năm 2016 số 76/NQ-CP ngày 03/9/2016 của Chính phủ và Chỉ thị số 31/CT-TTg ngày 02/11/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý, nâng cao hiệu quả sử dụng tài sản công, hiện nay Bộ Tài chính đang trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định quy định tiêu chuẩn, định mức và chế độ quản lý, sử dụng xe ô tô trong cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, doanh nghiệp nhà nước (để thay thế Quyết định số 32/2015/QĐ-TTg ngày 05/8/2015 của Thủ tướng Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức và chế độ quản lý, sử dụng xe ô tô trong cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, công ty TNHH MTV do Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ). 
         Trong thời gian chờ Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định thay thế Quyết định số 32/2015/QĐ-TTg, theo đề xuất của Sở Tài chính, UBND tỉnh tạm dừng việc xem xét mua xe ô tô công (bao gồm: xe phục vụ công tác chung, xe chuyên dùng) của các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, các huyện, thị xã, thành phố, các doanh nghiệp nhà nước.
UBND tỉnh thông báo để Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, Lãnh đạo các huyện, thị xã, thành phố và Thủ trưởng các doanh nghiệp nhà nước biết, thực hiện./.
	Nơi nhận: 

- Như trên;

- Thường trực Tỉnh uỷ (b/c);

- Thường trực HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;


- LĐVP UBND tỉnh;



- Lưu VT, KTTH.
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