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BÁO CÁO
Tình hình thực hiện công tác truyền thông, nâng cao nhận thức và kiểm tra các hoạt động phát tán, nuôi trồng các loài ngoại lai xâm hại 
trên địa bàn tỉnh Quảng Bình

Ủy ban nhân dân tỉnh nhận được Công văn số 580/BTNMT-TCMT ngày 15 tháng 02 năm 2017 của Bộ Tài nguyên và Môi Trường về việc tăng cường truyền thông, nâng cao nhận thức và kiểm tra các hoạt động phát tán, nuôi trồng các loài ngoại lai xâm hại, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình báo cáo tình hình chỉ đạo thực hiện như sau:

I. Tình hình thực hiện công tác truyền thông, nâng cao nhận thức và kiểm tra các hoạt động phát tán, nuôi trồng các loài ngoại lai xâm hại trên địa bàn tỉnh Quảng Bình

1. Công tác chỉ đạo thực hiện các quy định pháp luật về quản lý các loài ngoại lai xâm hại và loài ngoại lai có nguy cơ xâm hại trên địa bàn tỉnh

Thực hiện Luật Đa dạng sinh học năm 2008; Quyết định số 1896/QĐ-TTg ngày 17/12/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án ngăn ngừa và kiểm soát sinh vật ngoại lai xâm hại ở Việt Nam đến năm 2020, thời gian qua UBND tỉnh đã chỉ đạo các Sở, ban, ngành, địa phương tăng cường công tác quản lý các loài ngoại lai xâm hại và có nguy cơ xâm hại; chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với các sở, ngành có liên quan tăng cường năng lực của cơ quan quản lý nhà nước và đơn vị kiểm dịch trong việc kiểm soát các loài ngoại lai; thực hiện chương trình kiểm soát và diệt trừ các loài ngoại lai đang xâm hại nghiêm trọng; tuyên truyền, nâng cao nhận thức về ngăn ngừa và kiểm soát các loài ngoại lai xâm hại và có nguy cơ xâm hại trên địa bàn tỉnh.
Qua thống kê sơ bộ cho thấy các loài ngoại lai xâm hại trên địa bàn tỉnh chủ yếu là cây Mai dương và ốc bươu vàng, còn một số loài khác như cây ngũ sắc, cây lược vàng, bèo tây nhưng rất ít; đặc biệt cây Mai dương thời gian qua phát triển rất mạnh, xâm lấn đất canh tác nông nghiệp; vì vậy ngày 28/8/2015 UBND tỉnh đã ban hành Chỉ thị số 13/CT-UBND về việc kiểm soát, ngăn ngừa và tổ chức diệt trừ cây Mai dương trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; ngày 20/5/2016 UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 1501/QĐ-UBND về việc phê duyệt Đề án ngăn ngừa, kiểm soát và diệt trừ cây Mai dương trên địa bàn tỉnh Quảng Bình đến năm 2020. Đến nay Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ thực hiện thành công đề tài “Đánh giá thực trạng xâm hại và nghiên cứu các biện pháp kỹ thuật diệt trừ cây mai dương ở Quảng Bình”. Từ kết quả nghiên cứu của Đề tài xây dựng Quy trình kỹ thuật diệt trừ cây Mai dương và phổ biến áp dụng rộng rãi trên địa bàn tỉnh.
2. Công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật, nâng cao nhận thức về các tác hại của loài ngoại lai xâm hại đối với môi trường và đa dạng sinh học
Trong thời gian qua, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với các Sở, ban, ngành, địa phương có liên quan triển khai phổ biến, tuyên truyền pháp luật về đa dạng sinh học nói chung và nâng cao nhận thức về các tác hại của loài ngoại lai xâm hại và có nguy cơ xâm hại đối với môi trường và đa dạng sinh học cho các đối tượng quản lý cấp huyện, xã; cho các tổ chức chính trị xã hội (Hội Nông dân, Hội Phụ nữ, Hội Người cao tuổi, Hội Cựu chiến binh...) và cho người dân trên địa bàn tỉnh. Ngoài ra, còn lồng ghép tuyên truyền tác hại của sinh vật ngoại lai xâm hại với các chương trình khác nhằm nâng cao nhận thức cho cộng đồng dân cư trên địa bàn tỉnh với nhiều hình thức khác nhau như: Tổ chức tập huấn tuyên truyền nâng cao nhận thức khoảng 20 lượt/năm với sự tham gia của khoảng 2.000 người; tổ chức các hoạt động ra quân diệt trừ cây Mai dương, ốc bươu vàng... với số lượng 1-2 đợt/năm.
Bên cạnh đó, hàng năm tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Quốc tế đa dạng sinh học 22/5 như: Tổ chức diệt trừ sinh vật ngoại lai xâm hại và các hoạt động khác lồng ghép với ngày Môi trường thế giới 05/6, Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam (1/6-8/6),...

Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật đã kịp thời tuyên truyền sâu rộng các chủ trương, văn bản pháp luật mới cho cán bộ quản lý các cấp nắm bắt kịp thời những quan điểm, chủ trương, chính sách, pháp luật của Nhà nước và nâng cao nhận thức về bảo tồn đa dạng sinh học nói chung và sinh vật ngoại lại xâm hại nói riêng. Từ đó có ý thức, trách nhiệm, thấy rõ hơn quyền lợi và nghĩa vụ công dân để tự giác chấp hành và thực thi pháp luật được tốt hơn.

3. Công tác kiểm tra các hoạt động phát tán, nuôi trồng các loài ngoại lai xâm hại

Trong thời gian qua, UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ban, ngành thực hiện chức năng, nhiệm vụ quản lý đa dạng sinh học trên địa bàn tỉnh, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra và giám sát không để xảy ra tình trạng nuôi, trồng, phát tán, phóng sinh loài ngoại lại xâm hại và có nguy cơ xâm hại trái với quy định của pháp luật.
II. Khó khăn, hạn chế
- Năng lực quản lý lĩnh vực đa dạng sinh học còn yếu. Hiện nay, cán bộ có chuyên môn về sinh vật ngoại lai, nhất là ở các cấp địa phương còn ít; lực lượng chuyên gia có khả năng phân loại, giám định sinh vật ngoại lai xâm hại trên địa bàn tỉnh chưa nhiều.
- Các biện pháp diệt trừ sinh vật ngoại lai hiện nay mới chỉ có tác dụng ngăn ngừa, kiểm soát trong một thời điểm nhất định, không mang tính hiệu quả lâu dài.

- Chưa có điều tra tổng thể về thành phần sinh vật ngoại lai trên địa bàn tỉnh, do đó chưa có cơ sở dữ liệu về sinh vật ngoại lai xâm hại đã gây nhiều khó khăn, bất cập cho công tác quản lý nhà nước về sinh vật ngoại lai cũng như đa dạng sinh học trên địa bàn tỉnh.
- Nguồn lực tài chính đầu tư cho bảo tồn đa dạng sinh học ở địa phương còn hạn chế.

- Nhận thức về sinh vật ngoại lai của cộng đồng còn hạn chế, phần lớn người dân chưa có hiểu biết về sinh vật ngoại lai và những tác động bất lợi của sinh vật ngoại lai đối với môi trường, kinh tế, sức khoẻ của con người nên chưa chủ động trong công tác điều tra, phòng ngừa, diệt trừ sinh vật ngoại lai xâm hại.
III. Kiến nghị, đề xuất

Để nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước trong việc bảo tồn đa dạng sinh học và ngăn ngừa, kiểm soát các loài ngoại lai xâm hại và có nguy cơ xâm hại trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh Quảng Bình có một số kiến nghị, đề xuất đối với Bộ Tài nguyên và Môi trường như sau:

- Hỗ trợ kinh phí để thực hiện một số nhiệm vụ quản lý như: điều tra tổng thể về sinh vật ngoại lai trên địa bàn tỉnh Quảng Bình để có cơ sở dữ liệu cho công tác quản lý; xây dựng mô hình xử lý các loài sinh vật ngoại lai phổ biến trên địa bàn tỉnh như: cây Mai dương, Ốc bươu vàng,...

- Tăng cường xây dựng và hoàn thiện cơ chế, chính sách, pháp luật về ngăn ngừa và kiểm soát các loài ngoại lai xâm hại như: Xây dựng và ban hành các hướng dẫn kỹ thuật, quy chuẩn, tiêu chuẩn về quản lý các loài ngoại lai xâm hại; Xây dựng các văn bản xử lý các hành vi vi phạm liên quan đến loài ngoại lai xâm hại. 
Trên đây là Báo cáo về tình hình thực hiện công tác truyền thông, nâng cao nhận thức và kiểm tra các hoạt động phát tán, nuôi trồng các loài ngoại lai xâm hại trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường./.
	
	

	Nơi nhận:
	KT. CHỦ TỊCH 

	- Bộ TNMT;
- Tổng cục môi trường;
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- VP UBND tỉnh;

- Sở TNMT;

- Lưu: VT, CVTNMT.
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