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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

        Quảng Bình, ngày  29 tháng  3 năm 2017


BÁO CÁO
Tình hình thực hiện Nghị định số 43/2015/NĐ-CP ngày 06/5/2015
của Chính phủ quy định lập, quản lý hành lang bảo vệ nguồn nước
trên địa bàn tỉnh Quảng Bình

Ủy ban nhân dân tỉnh nhận được Công văn số 873/BTNMT-TNN ngày 03/3/2017 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc đề nghị báo cáo tình hình thực hiện Nghị định số 43/2015/NĐ-CP quy định lập, quản lý hành lang bảo vệ nguồn nước, UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo như sau:
1. Tình hình tổ chức việc lập, phê duyệt và công bố Danh mục các nguồn nước phải lập hành lang bảo vệ

Ủy ban nhân dân tỉnh đã phê duyệt Đề cương nhiệm vụ và dự toán dự án “Điều tra, đánh giá tài nguyên nước mặt, tỷ lệ 1:200.000 và lập danh mục nguồn nước phải lập hành lang bảo vệ trên địa bàn tỉnh Quảng Bình” do Sở Tài nguyên và Môi trường xây dựng tại Quyết định số 1937/QĐ-UBND ngày 29/6/2016. Mục tiêu dự án nhằm tạo lập bộ thông tin, số liệu phản ánh hiện trạng tài nguyên nước mặt trên địa bàn tỉnh, xác định các vấn đề về tình hình khai thác, sử dụng nước mặt, chất lượng nguồn nước mặt và các vấn đề khác có liên quan để phục vụ công tác quản lý nhà nước về tài nguyên nước trên địa bàn tỉnh; Làm cơ sở cho việc lập quy hoạch tài nguyên nước mặt và quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; Phục vụ cho nhu cầu khai thác, sử dụng thông tin tài nguyên nước mặt cho các ngành, các địa phương, các tổ chức, cá nhân liên quan đến hoạt động khai thác, sử dụng, bảo vệ và phát triển tài nguyên nước; Lập danh mục các nguồn nước phải lập hành lang bảo vệ trên địa bàn tỉnh làm cơ sở triển khai thực hiện lập, quản lý hành lang bảo vệ nguồn nước.
Đến nay, đang tiến hành công tác ngoại nghiệp điều tra, đánh giá tài nguyên nước mặt tỷ lệ 1:200.000, khối lượng thực hiện đạt 5.650/8.000,03 km2, đo 135 mặt cắt sông, lấy 35 mẫu nước mặt. Đã thu thập đầy đủ các tài liệu, số liệu liên quan, đã rà soát dữ liệu, tổng hợp phân tích các số liệu, tài liệu, thông tin. Đây là cơ sở cho việc lập danh mục các nguồn nước phải lập hành lang bảo vệ. Dự kiến đến tháng 10/2017 sẽ ban hành và công bố Danh mục các nguồn nước phải lập hành lang bảo vệ trên địa bàn tỉnh.

2. Tình hình cắm mốc hành lang bảo vệ nguồn nước đối với hồ chứa thủy lợi
UBND tỉnh đã ban hành Công văn số 2012/UBND-KTTH ngày 15/02/2017, trong đó yêu cầu Sở Tài nguyên và Môi trường tập trung giải quyết các vấn đề về bảo vệ chất lượng nguồn nước sinh hoạt, bảo vệ các hồ, đập thủy lợi trên địa bàn. Sở Tài nguyên và Môi trường đã chủ động rà soát, thống kê toàn bộ hồ, đập hiện có trên địa bàn tỉnh, nhu cầu sử dụng nước theo thứ tự ưu tiên, hiện trạng môi trường và quản lý, sử dụng đất quanh hồ chứa, trên cơ sở đó tham mưu giúp UBND tỉnh lập quy hoạch, cắm mốc hành lang bảo vệ chất lượng nguồn nước các hồ, đập thủy lợi và cấp nước sinh hoạt. 
Hiện nay, trên địa bàn tỉnh có hơn 140 hồ chứa, 96 đập dâng lớn nhỏ với tổng dung tích khoảng 550 triệu m3, trong đó có 35 hồ có dung tích > 1 triệu m3 nước với nhiệm vụ chính cấp nước tưới cho sản xuất nông nghiệp > 40.000 ha; số hồ ngoài đảm nhiệm cấp nước tưới tiêu còn cấp nước sinh hoạt với lưu lượng lớn bao gồm: Hồ Cẩm Ly (42 triệu m3) tại xã Hoa Thủy, huyện Lệ Thủy; hồ Rào Đá (84 triệu m3) tại xã Trường Xuân, huyện Quảng Ninh; hồ Bàu Tró (3,6 triệu m3) tại phường Hải Thành và hồ Phú Vinh (22 triệu m3) tại phường Đồng Sơn, thành phố Đồng Hới; hồ Vực Sanh (3,2 triệu m3) tại xã Hạ Trạch và hồ Vực Nồi (13,6 triệu m3) tại xã Vạn Trạch, huyện Bố Trạch; hồ Bàu Sen (1,25 triệu m3) tại xã Quảng Phương, thị xã Ba Đồn và hồ Sông Thai (6,25 triệu m3) tại xã Quảng Kim, huyện Quảng Trạch.
Thời gian qua, do thiếu quy hoạch, cắm mốc hành lang bảo vệ nguồn nước, các chủ hồ đập chưa xác định rõ trách nhiệm quản lý và gia tăng các hoạt động sản xuất, trồng trọt, chăn nuôi nên một số hồ đã có dấu hiệu ô nhiễm, trực tiếp ảnh hưởng đến nguồn nước sinh hoạt, UBND tỉnh đã chỉ đạo rà soát, cân đối ngân sách, trước mắt đồng ý chủ trương lập quy hoạch, cắm mốc hành lang bảo vệ nguồn nước và vùng bảo hộ vệ sinh khu vực lấy nước sinh hoạt hồ Phú Vinh, nơi cấp nước tưới cho trên 1.500 ha đất nông nghiệp và 19.000 m3/ngày đêm nước sinh hoạt cho nhân dân thành phố Đồng Hới và vùng phụ cận. 
Các hồ chứa khác, sẽ được phân bổ cắm mốc hành lang bảo vệ theo Ngân sách hàng năm.
3. Tình hình xây dựng kế hoạch cắm mốc đối với sông, suối, kênh, rạch, hồ tự nhiên, hồ nhân tạo

Sau khi hoàn thành dự án “Điều tra, đánh giá tài nguyên nước mặt, tỷ lệ 1:200.000 và lập danh mục nguồn nước phải lập hành lang bảo vệ trên địa bàn tỉnh” trong quý III năm 2017, UBND tỉnh sẽ chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với UBND các huyện, thị xã, thành phố căn cứ vào Danh mục đã được phê duyệt, hàng năm tổ chức xây dựng kế hoạch cắm mốc đối với sông, suối, kênh, rạch, hồ tự nhiên, hồ nhân tạo; xây dựng phương án, kinh phí cắm mốc chi tiết và tổ chức thực hiện sau khi được phê duyệt; đồng thời tổ chức tuyên truyền, phổ biến về quy định quản lý hành lang bảo vệ nguồn nước trên địa bàn.
4. Những tồn tại, khó khăn, vướng mắc, kiến nghị và đề xuất
* Tồn tại, khó khăn:
- Khi xây dựng dự toán kinh phí thực hiện các nội dung theo Nghị định 43/2015/NĐ-CP do chưa có định mức kinh tế - kỹ thuật và đơn giá cho các nội dung công việc, nên khó khăn trong việc tính toán, thẩm định kinh phí thực hiện.

- Hệ thống sông suối tỉnh Quảng Bình thường có độ dốc lớn, dòng chảy ngắn, nhiều đoạn chảy qua núi đá hoặc chảy ngầm nên khó khăn trong việc xác định phạm vi cắm mốc.

- Việc triển khai thực hiện chưa đồng bộ, còn thiếu tích cực, thiếu sự gắn kết giữa các sở, ngành, địa phương; Thiếu sự phân định rõ trách nhiệm quản lý giữa các cấp, ngành, đơn vị, địa phương.

- Trên địa bàn tỉnh Quảng Bình dân cư thường xuyên sống tập trung hai bên bờ sông, đặc biệt là khu vực đô thị nên khó khăn khi tiến hành cắm mốc do phải giải phóng mặt bằng, khó khăn trong việc quản lý các nguồn gây ô nhiễm hay việc lấn chiếm lòng sông.

- Kinh phí thực hiện việc cắm mốc ngoài thực địa tương đối lớn, trong khi ngân sách tỉnh còn khó khăn.
* Kiến nghị, đề xuất

Để triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị định số 43/2015/NĐ-CP của Chính phủ quy định lập, quản lý hành lang bảo vệ nguồn nước, UBND tỉnh Quảng Bình có một số kiến nghị, đề xuất đối với Chính phủ, Bộ Tài nguyên và Môi trường như sau:
- Ban hành các cơ chế chính sách cụ thể, thông tư hướng dẫn chi tiết để triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị định số 43/2015/NĐ-CP của Chính phủ. Nghiên cứu, ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật, đơn giá cho các nội dung công việc quy định tại Nghị định số 43/2015/NĐ-CP để tạo thuận lợi cho địa phương trong việc tính toán, thẩm định kinh phí dự toán thực hiện các nhiệm vụ.
- Nghiên cứu, ban hành cơ chế, chính sách ưu tiên đối với những địa phương có điều kiện ngân sách còn khó khăn, địa hình phức tạp, việc triển khai cắm mốc hành lang bảo vệ nguồn nước gặp nhiều trở ngại. 
- Tạo điều kiện, tăng cường bố trí nguồn vốn Ngân sách Trung ương cho địa phương để thực hiện cắm mốc hành lang bảo vệ nguồn nước và thực hiện các nhiệm vụ quy định tại Nghị định số 43/2015/NĐ-CP của Chính phủ.
Trên đây là Báo cáo về tình hình thực hiện Nghị định số 43/2015/NĐ-CP quy định lập, quản lý hành lang bảo vệ nguồn nước trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường./.
	Nơi nhận:
- Bộ TNMT;
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Cục Quản lý TNN;

- Lưu: VT, CV TNMT.
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