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	Kính gửi:
	- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh;

- Các Sở: Xây dựng, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư;
- Ban Quản lý khu kinh tế;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố.


Trong những năm qua, lĩnh vực phát triển nhà ở luôn được Tỉnh ủy và UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo thực hiện. Công tác quản lý, phát triển nhà ở của tỉnh đã đạt được những kết quả nhất định, các dự án nhà ở, khu đô thị mới được xây dựng theo quy hoạch, đồng bộ hạ tầng kỹ thuật và hạ tầng xã hội đã góp phần tạo cảnh quan, không gian đô thị của tỉnh; nhà ở cho đối tượng người có công với cách mạng, nhà ở cho hộ nghèo, nhà ở phòng tránh bão, lụt đã được thực hiện tốt, góp phần tạo điều kiện cải thiện nhà ở cho một bộ phận dân cư, khuyến khích và huy động được nguồn lực của các thành phần trong xã hội tham gia phát triển nhà ở. Bên cạnh những kết quả đạt được, việc phát triển nhà ở xã hội trên địa bàn tỉnh vẫn còn một số hạn chế trong thu hút, kêu gọi nhà đầu tư xây dựng nhà ở xã hội cho công nhân, nhà ở cho người lao động có thu nhập thấp trong đô thị, nhà ở cho sinh viên…
Để thúc đẩy việc phát triển nhà ở xã hội, nhất là nhà ở cho công nhân theo Chỉ thị số 03/CT-TTg ngày 25/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh phát triển nhà ở xã hội, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố thực hiện một số nội dung sau:
1. Sở Xây dựng
- Chủ trì rà soát, điều chỉnh, bổ sung Chương trình phát triển nhà ở của tỉnh theo quy định của Luật Nhà ở năm 2014. Đưa các chỉ tiêu nhà ở, đặc biệt là chỉ tiêu phát triển nhà ở xã hội, nhà ở cho công nhân vào kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội 5 năm và hàng năm của tỉnh;
- Rà soát, bổ sung các quy hoạch đô thị, quy hoạch khu kinh tế, khu công nghiệp, bảo đảm dành đủ quỹ đất cho phát triển nhà ở xã hội. Khi tham mưu lập, thẩm định quy hoạch các khu đô thị mới, khu công nghiệp mới, mạng lưới các cơ sở đào tạo nhất thiết phải kèm theo quy hoạch nhà ở xã hội, nhà ở công nhân, nhà ở sinh viên cùng với các khu chức năng dịch vụ giáo dục, y tế, văn hóa, thể dục thể thao…;
- Chủ trì, phối hợp các sở, ban, ngành tham mưu các cơ chế, giải pháp cụ thể để hỗ trợ, khuyến khích, thu hút các doanh nghiệp tích cực tham gia phát triển nhà ở xã hội (nhà cho người có thu nhập thấp khu vực đô thị; nhà ở cho công nhân, người lao động tại các khu kinh tế, khu công nghiệp; nhà ở học sinh, sinh viên) trên địa bàn, bảo đảm phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội của tỉnh;
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan nghiên cứu cải cách các thủ tục hành chính liên quan đến đầu tư, phát triển nhà ở, tạo điều kiện thuận lợi để các doanh nghiệp, người dân tích cực tham gia phát triển nhà ở xã hội nói chung, nhà ở công nhân nói riêng;
- Tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện tốt các Chương trình hỗ trợ nhà ở, gồm: Chương trình hỗ trợ nhà ở cho người có công với cách mạng (Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg); Chương trình hỗ trợ nhà ở cho người nghèo (Quyết định số 33/2015/QĐ-TTg); Chương trình hỗ trợ hộ nghèo xây dựng nhà ở phòng, tránh bão, lụt khu vực miền Trung (Quyết định số 48/2014/QĐ-TTg).

2. Sở kế hoạch và Đầu tư
Chủ trì, phối hợp Sở Xây dựng tham mưu, lập kế hoạch cụ thể về vốn để thực hiện các Chương trình nhà ở theo các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ (quyết định số 22/2013/QĐ-TTg, Quyết định số 48/2014/QĐ-TTg và Quyết định số 33/2015/QĐ-TTg) trình UBND báo cáo Bộ Kế hoạch và Đầu tư.

3. Sở Tài chính
Chủ trì, phối hợp các sở, ban, ngành tham mưu văn bản của UBND tỉnh quy định dành 20% nguồn tiền thu được từ quỹ đất trong các dự án khu đô thị mới, dự án nhà ở thương mại có quy mô dưới 10 ha do các chủ đầu tư nộp và hỗ trợ từ ngân sách địa phương để đầu tư phát triển nhà ở xã hội cho công nhân các khu công nghiệp, người nghèo, người thu nhập thấp tại các đô thị trên địa bàn theo quy định tại Nghị định số 100/2015/NĐ-CP ngày 20/10/2015 của Chính phủ về phát triển và quản lý nhà ở xã hội.
4. Ban Quản lý khu kinh tế
- Rà soát, tổng hợp, dự kiến số lượng công nhân và nhu cầu nhà ở của công nhân trong các khu kinh tế, khu công nghiệp và trên địa bàn tỉnh đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; phối hợp Sở Xây dựng rà soát lại quy hoạch các khu kinh tế, khu công nghiệp để đề xuất điều chỉnh, bổ sung, đảm bảo đủ diện tích quy hoạch để xây dựng nhà ở công nhân và các cơ sở hạ tầng thiết yếu khác;

- Kêu gọi và tạo điều kiện thuận lợi trên cơ sở các cơ chế chính sách ưu đãi để doanh nghiệp, người dân đầu tư xây dựng nhà ở công nhân đáp ứng đủ nhu cầu nhà ở cho công nhân các khu kinh tế, khu kinh tế, khu công nghiệp.

5. UBND các huyện, thị xã, thành phố

Tích cực phối hợp với Sở Xây dựng và các sở, ban, ngành liên quan trong đẩy mạnh phát triển nhà ở xã hội. Đối với các Chương trình hỗ trợ xây dựng nhà ở cho người nghèo, người có công với cách mạng, cần theo dõi và chỉ đạo kịp thời UBND cấp xã; thường xuyên tổ chức thanh tra, kiểm tra, đảm bảo công bằng, minh bạch trong quá trình thực hiện; kịp thời tháo gỡ các vướng mắc nếu có, đảm bảo thực hiện các Chương trình đúng tiến độ Chính phủ yêu cầu.
6. UNND tỉnh đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh tăng cường vận động, bố trí thêm nguồn vốn hỗ trợ cho các Chương trình hỗ trợ hộ nghèo, người có công với cách mạng xây dựng nhà ở, nhà ở cho công nhân và người có thu nhập thấp ở đô thị; vận động các tổ chức thành viên (Hội Cựu chiến binh, Đoàn Thanh niên, Hội Phụ nữ) hỗ trợ xây dựng nhà ở cho các gia đình có hoàn cảnh khó khăn (già cả, neo đơn, tàn tật…)./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ Xây dựng;
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- CVP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, CVXDCB.
	KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH

Đã ký
Nguyễn Xuân Quang
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