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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc



               Quảng Bình, ngày  14tháng 3 năm 2017


        Kính gửi:
- Giám đốc các sở, Thủ trưởng các ban, ngành cấp tỉnh;
- Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố trong tỉnh.

Trong những năm qua, công tác thi hành án tại xã, phường, thị trấn (thi hành án treo; án phạt cải tạo không giam giữ; cấm cư trú; cấm đảm nhiệm chức vụ; cấm hành nghề hoặc làm những công việc nhất định); công tác quản lý, giáo dục, giúp đỡ người chấp hành xong án phạt tù tái hòa nhập cộng đồng được UBND cấp huyện, cấp xã quan tâm chỉ đạo thực hiện khá nghiêm túc, đúng quy định của pháp luật, góp phần tích cực trong công tác đấu tranh, phòng ngừa, kiềm chế tội phạm và vi phạm pháp luật bảo đảm ANTT trên địa bàn toàn tỉnh.

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đã đạt được, còn bộc lộ hạn chế, thiếu sót, tồn tại là: Các cơ quan chức năng chưa làm tốt công tác tham mưu cho Chủ tịch UBND cấp huyện trong việc thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về thi hành án hình sự (THAHS); Sự phối hợp giữa các tổ chức, đoàn thể trong công tác quản lý giáo dục người chấp hành án tại cơ sở, công tác tái hòa nhập cộng đồng trên địa bàn chưa chặt chẽ, thiếu thống nhất; Công an cấp xã một số địa phương còn hạn chế trong việc giúp UBND cùng cấp tiếp nhận, quản lý, giám sát người chấp hành án tại địa phương và công tác tái hòa nhập cộng đồng. Kinh phí phục vụ công tác giám sát, giáo dục, giúp đỡ người phải THAHS, các biện pháp tư pháp, người trực tiếp làm công tác này ở địa phương còn nhiều khó khăn, chưa được bố trí kịp thời.

Để khắc phục những thiếu sót, tồn tại trên, thực hiện tốt công tác thi hành án tại xã, phường, thị trấn trong thời gian tới, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố tập trung thực hiện một số công tác trọng tâm sau:

1. Công an tỉnh

- Tiến hành rà soát đội ngũ cán bộ làm công tác THAHS ở Công an các địa phương để bổ sung biên chế cho các bộ phận còn thiếu, nâng cao chất lượng cán bộ. Chỉ đạo Cơ quan THAHS các huyện, thị xã, thành phố thực hiện nghiêm quy định về tiếp nhận, lập hồ sơ thi hành án để chuyển cho UBND cấp xã thi hành án tại xã, phường, thị trấn.

- Chỉ đạo các đơn vị chức năng của Công an tỉnh định kỳ hoặc đột xuất tiến hành thanh tra, kiểm tra, kết hợp hướng dẫn việc chấp hành các quy định của pháp luật về THAHS ở Công an cấp huyện, UBND cấp huyện, UBND cấp xã.

2. Đề nghị Tòa án nhân dân tỉnh


- Tăng cường kiểm tra, hướng dẫn Tòa án nhân dân cấp huyện sớm chuyển giao hồ sơ cho Cơ quan THAHS Công an cấp huyện để lập hồ sơ và chuyển giao cho UBND cấp xã theo dõi quản lý.


- Phối hợp với các ngành trong công tác quản lý, giáo dục, giám sát và xét duyệt rút ngắn thời gian thử thách án treo; Giảm, miễn thời hạn cải tạo không giam giữ và miễn thời hạn cấm cư trú, quản chế còn lại đối với người chấp hành án tại xã, phường, thị trấn đúng quy định của pháp luật.

3. Sở Tài chính

- Bố trí nguồn kinh phí phục vụ công tác giám sát, giáo dục, giúp đỡ người phải THAHS và cho người trực tiếp làm công tác tham mưu các biện pháp tư pháp tại xã, phường, thị trấn; bảo đảm tái hòa nhập cộng đồng (HNCĐ) đối với người chấp hành xong án phạt tù theo quy định của nhà nước. 

4. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố

- Khắc phục những thiếu sót, tồn tại, hạn chế trong thời gian, đồng thời đề ra biện pháp tốt hơn trong thời gian tới.


- Hàng năm có văn bản chỉ đạo, phân công trách nhiệm cụ thể cho Công an huyện, thị xã, thành phố, các cơ quan, ban ngành, đoàn thể, UBND cấp xã trong việc phối hợp thực hiện thi hành án treo, án phạt cải tạo không giam giữ, các hình phạt bổ sung; có kế hoạch kiểm tra, hướng dẫn UBND cấp xã kịp thời phát hiện, chấn chỉnh những tồn tại, hạn chế trong quá trình thực hiện các quy định của pháp luật về THAHS tại cơ sở và công tác HNCĐ.

- Tăng cường chỉ đạo các đơn vị chức năng làm tốt công tác phổ biến, tuyên truyền, giáo dục pháp luật về THAHS nhằm nâng cao nhận thức cho cán bộ, nhân dân về chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, xóa bỏ thái độ kỳ thị, định kiến, tạo điều kiện giúp đỡ người chấp hành xong án phạt tù khi trở về địa phương tái HNCĐ.

- Chỉ đạo UBND cấp xã trong việc tiếp nhận, quản lý, giám sát, giáo dục người chấp hành án tại xã, phường, thị trấn; có kế hoạch phân công cụ thể các ban, ngành tổ chức, đoàn thể, các doanh nghiệp giám sát, giáo dục, giúp đỡ người chấp hành án; yêu cầu người chấp hành án thực hiện đầy đủ nghĩa vụ của mình, ấn định thời gian phải trình diện với chính quyền địa phương nơi cư trú. Có biện pháp giáo dục, phòng ngừa khi có dấu hiệu vi phạm pháp luật; biểu dương người chấp hành án có nhiều tiến bộ, lập công; phối hợp với gia đình và cơ quan tổ chức nơi người chấp hành án làm việc, học tập, cư trú trong việc giám sát và giáo dục; 

- Chỉ đạo UBND cấp xã lập hồ sơ đề nghị xem xét rút ngắn thời gian thử thách án treo theo Thông tư liên tịch số 08/TTLT-BCA-BQP-TANDTC-VKSNDTC ngày 14/8/2012. Giảm, miễn thời hạn cải tạo không giam giữ và miễn thời hạn cấm cư trú, quản chế còn lại theo Thông tư liên tịch số 09/TTLT-BCA-BQP-TANDTC-VKSNDTC ngày 16/8/2012 gửi cơ quan có thẩm quyền xét duyệt.
Yêu cầu các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức thực hiện nghiêm túc, hàng năm báo cáo kết quả thực hiện về UBND tỉnh (qua Công an tỉnh) trước ngày 10/11 để theo dõi chỉ đạo./.
	Nơi nhận:

- Như trên

- TT Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Ban nội chính Tỉnh ủy;
- Ban Pháp chế - HĐND tỉnh;

- LĐ VPUBND tỉnh;
- Công an tỉnh;

- Tòa án ND tỉnh, Viện KSND tỉnh;

- Lưu: VT,NC.
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