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V/v thực hiện các nội dung trong Quy hoạch tổng thể phát triển vật liệu xây dựng Việt Nam đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030
	    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

      Quảng Bình, ngày  13  tháng 3   năm 2017


Kính gửi: 
- Các Sở: Xây dựng, Kế hoạch và Đầu tư;
- Ban Quản lý Khu kinh tế;

Thực hiện Công văn số 116/BXD-VLXD ngày 19/01/2017 của Bộ Xây dựng về việc thực hiện các nội dung trong Quy hoạch tổng thể phát triển vật liệu xây dựng Việt Nam đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030, để đảm bảo cân đối cung - cầu, bình ổn thị trường vật liệu xây dựng chủ yếu, phát huy nguồn vốn đầu tư, nâng cao năng lực cạnh tranh của sản phẩm vật liệu xây dựng sản xuất trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, địa phương liên quan triển khai thực hiện một số nội dung sau:
1. Giao Sở Xây dựng thực hiện các nhiệm vụ sau:

- Tham mưu UBND tỉnh trong công tác chỉ đạo hoạt động đầu tư phát triển vật liệu xây dựng trên địa bàn, thường xuyên đôn đốc, hướng dẫn các địa phương thực hiện tốt Quy hoạch điều chỉnh phát triển công nghiệp vật liệu xây dựng tỉnh Quảng Bình đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 599/QĐ-UBND ngày 20/3/2013, đảm bảo sử dụng hiệu quả tài nguyên, bảo vệ môi trường và phù hợp Quy hoạch tổng thể phát triển vật liệu xây dựng Việt Nam.
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương liên quan triển khai rà soát, tổng hợp số liệu cụ thể về tình hình sản xuất, kinh doanh các loại sản phẩm vật liệu xây dựng chủ yếu sản xuất trên địa bàn tỉnh (công suất thiết kế, sản lượng sản xuất thực tế và tình hình tiêu thụ), có ý kiến đề xuất cụ thể về định hướng đầu tư phát triển đối với từng chủng loại vật liệu xây dựng chủ yếu trên địa bàn trong thời gian tới, báo cáo UBND tỉnh trước 15/4/2017. 

2. Đối với các dự án đầu tư sản xuất vật liệu xây dựng chủ yếu: Trước khi trình cấp có thẩm quyền quyết định chủ trương đầu tư, Sở Kế hoạch và Đầu tư và Ban Quản lý Khu kinh tế có trách nhiệm phối hợp với Sở Xây dựng để lấy ý kiến chuyên môn của Bộ Xây dựng theo quy định tại Khoản 3, Điều 29 Nghị định số 24a/2016/NĐ-CP ngày 05/4/2016 của Chính phủ về Quản lý vật liệu xây dựng./.
	 Nơi nhận:

- Như trên;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- CVP UBND tỉnh;

- Lưu VT, CV XDCB.
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(Đã ký)
Nguyễn Xuân Quang


PAGE  

