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	                 Quảng Bình, ngày  21 tháng 3 năm 2017

	Về việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 24/CT-TTg ngày 02/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường phát triển hệ thống Dịch vụ xã hội đô thị bảo đảm an sinh xã hội
	


                         Kính gửi: 
                                         - Các Sở, Ban, ngành;
                                         - UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Ngày 02/8/2016, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Chỉ thị số 24/CT-TTg về việc tăng cường phát triển hệ thống Dịch vụ xã hội đô thị bảo đảm an sinh xã hội (sau đây gọi tắt là Chỉ thị số 24/CT-TTg) nhằm khắc phục những hạn chế trong phát triển hệ thống Dịch vụ xã hội trong thời gian qua như: chưa đảm bảo nguyên tắc đa dạng có tính chia sẻ giữa Nhà nước và xã hội; chưa khuyến khích được các thành phần kinh tế tham gia một cách hiệu quả; thiếu tính liên kết giữa các quy hoạch, chiến lược, chương trình phát triển từng lĩnh vực dịch vụ; một số chỉ tiêu dịch vụ đô thị không còn phù hợp trong giai đoạn phát triển mới. Để thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 24/CT-TTg, UBND tỉnh yêu cầu các cơ quan, đơn vị triển khai tốt các nhiệm vụ chính sau đây:
1. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố:
- Căn cứ Nghị định số 11/2013/NĐ-CP ngày 14/01/2013 của Chính phủ về phát triển đô thị; Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; Quy hoạch chung các đô thị trên địa bàn; Chương trình phát triển đô thị toàn tỉnh, phối hợp với Sở Xây dựng để lập Chương trình phát triển đô thị cho từng đô thị, lập Khu vực phát triển đô thị và Kế hoạch phát triển đô thị do mình quản lý trình cấp có thẩm quyền thẩm định, phê duyệt và tổ chức thực hiện theo quy định của Pháp luật. Trong đó, chú ý lồng ghép các mục tiêu và định hướng phát triển hệ thống dịch vụ xã hội cụ thể vào từng chương trình, đề án, bao gồm các nội dung như: Quy hoạch các khu chức năng phù hợp, xác lập nội dung đầu tư các công trình hạ tầng xã hội đồng bộ; giải pháp huy động, bố trí nguồn lực tổ chức thực hiện.v.v...
- Bố trí quỹ đất để xây dựng hạ tầng xã hội phù hợp mục tiêu phát triển của từng giai đoạn theo quy hoạch đô thị, quy hoạch và kế hoạch sử dụng đất đã được phê duyệt; giám sát trách nhiệm của các chủ đầu tư các dự án đầu tư phát triển đô thị trong việc triển khai xây dựng các công trình cũng như cung cấp dịch vụ cho người dân.
- Tăng cường công tác quản lý, đảm bảo sử dụng đúng và có hiệu quả nguồn lực cho phát triển hệ thống dịch vụ xã hội đô thị phục vụ an sinh xã hội trên địa bàn; xác định và đưa các chỉ tiêu về dịch vụ xã hội (chỉ tiêu về việc làm, thu nhập, giảm nghèo, trợ giúp xã hội những người có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, chỉ tiêu về giáo dục, y tế, cấp nước sinh hoạt...) vào kế hoạch phát triển kinh tế – xã hội hàng năm và 05 năm của địa phương để triển khai, thực hiện.
- Phối hợp với các ngành, các đơn vị liên quan trong triển khai thực hiện các chính sách về phát triển dịch vụ xã hội đô thị.
2. Sở Xây dựng:

- Chủ trì, phối hợp với các địa phương và các đơn vị liên quan lập, thẩm định và trình phê duyệt Chương trình phát triển đô thị cho từng đô thị. Hướng dẫn, chỉ đạo thực hiện sau khi Chương trình phát triển các đô thị được phê duyệt.
- Trong quá trình lập, thẩm định các đồ án quy hoạch đô thị, các dự án xây dựng trong đô thị phải bố trí quỹ đất hợp lý để xây dựng hạ tầng xã hội phù hợp mục tiêu phát triển theo định hướng phát triển của từng đô thị.
- Hướng dẫn, triển khai kịp thời các văn bản chỉ đạo của các Bộ, ngành Trung ương về phát triển hệ thống dịch vụ xã hội đô thị đảm bảo tiện ích và an sinh xã hội. Phối hợp nghiên cứu các chính sách pháp luật về đầu tư để hướng dẫn đơn giản hóa thủ tục đầu tư, tạo thuận lợi cho các nhà đầu tư kinh doanh cung cấp dịch vụ xã hội đô thị.

3. Sở Kế hoạch và Đầu tư:
- Chủ trì, phối hợp với Sở Xây dựng và các đơn vị liên quan nghiên cứu các chính sách pháp luật về đầu tư để hướng dẫn đơn giản hóa thủ tục đầu tư, tạo thuận lợi cho các nhà đầu tư kinh doanh cung cấp dịch vụ xã hội đô thị.

- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính và các đơn vị liên quan cân đối, bố trí nguồn vốn theo quy định cho xây dựng và phát triển hệ thống cung cấp dịch vụ xã hội đô thị trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.

4. Sở Tài chính: Chủ trì, phối hợp với Sở Xây dựng và các đơn vị liên quan hướng dẫn quản lý sử dụng, quyết toán các nguồn kinh phí từ ngân sách đầu tư cho lĩnh vực dịch vụ xã hội.
5. Sở Lao động – Thương binh và Xã hội: Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan hướng dẫn, đề xuất các chính sách hỗ trợ cho các đối tượng chính sách xã hội, người nghèo, người có công với cách mạng trong việc tiếp cận các dịch vụ xã hội tại các đô thị.
6. Sở Tài nguyên và Môi trường: Chủ trì, phối hợp với Sở Xây dựng và các đơn vị liên quan rà soát, lập và điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất, trong đó bố trí quỹ đất thích hợp để xây dựng các công trình thuộc lĩnh vực dịch vụ xã hội đô thị.
7. Các Sở, ban, ngành có liên quan theo chức năng, nhiệm vụ của ngành kiểm tra, rà soát mạng lưới dịch vụ xã hội đô thị đáp ứng theo yêu cầu mới của từng ngành và từng địa phương, gắn kết chặt chẽ với chương trình phát triển đô thị.
Yêu cầu các Sở, ban, ngành và các địa phương triển khai thực hiện và báo cáo kết quả thực hiện về UBND tỉnh (thông qua Sở Xây dựng) trước ngày 05 tháng 12 hàng năm./.
	Nơi nhận:




                                      
  - Như trên;     
  - CT, các PCT UBND tỉnh;

  -  Lãnh đạo VPUBND tỉnh;                                                                           

  - Lưu: VT, CVXDCB.
	KT. CHỦ TỊCH
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Đã ký
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