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	V/v tăng cường quản lý an toàn thực phẩm đối với sản xuất, kinh doanh rượu trên địa bàn tỉnh

	


                Kính gửi: 
                 - Các Sở: Công Thương, Y tế, Thông tin và Truyền thông;

                     - Đài Phát thanh Truyên hình  Quảng Bình, Báo Quảng Bình;

                            - UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Thực hiện Công điện số 371/CĐ-TTG ngày 10/3/2017 của Thủ tướng Chính phủ và Chỉ thị số 02/CT-BCT ngày 14/3/2017 của Bộ Công Thương về việc khắc phục hậu quả vụ ngộ độc rượu và tăng cường quản lý an toàn vệ sinh thực phẩm đối với sản xuất, kinh doanh rượu; để chủ động ngăn chặn các sự cố an toàn thực phẩm tương tự xảy ra trên địa bàn, giảm thiểu các thiệt hại do ngộ độc thực phẩm gây ra, đảm bảo an toàn tính mạng người tiêu dùng và tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động sản xuất, kinh doanh rượu, UBND tỉnh yêu cầu:
1. Sở Công Thương
- Triển khai thực hiện chức năng quản lý nhà nước đối với hoạt động sản xuất, kinh doanh và tiêu thụ sản phẩm rượu, đặc biệt là rượu do người dân tự nấu, tự chế biến, rượu không rõ nguồn gốc, xuất xứ. Nghiêm cấm tổ chức, cá nhân trưng bày, kinh doanh các sản phẩm rượu không nhãn mác, không dán tem, không rõ nguồn gốc xuất xứ dưới mọi hình thức.
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra các cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm rượu; chú trọng thanh tra, kiểm tra đột xuất để phát hiện sớm và kiên quyết xử phạt nghiêm các hành vi vi phạm trong lĩnh vực sản xuất và kinh doanh rượu về an toàn thực phẩm theo quy định tại Luật An toàn thực phẩm, Nghị định số 38/2012/NĐ-CP ngày 25/4/2012 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật An toàn thực phẩm, Nghị định số 94/2012/NĐ-CP quy định về sản xuất kinh doanh rượu, Nghị định số 89/2006/NĐ-CP về nhãn hàng hóa, Nghị định số 178/2013/NĐ-CP quy định xử phạt hành chính về an toàn thực phẩm và các văn bản pháp luật có liên quan. 
- Chỉ đạo Chi cục Quản lý thị trường chủ động phối hớp với các cơ quan chức năng có liên quan tăng cường kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ các cơ sở sản xuất, kinh doanh rượu (bán buôn, bán lẻ, bán tại các cửa hàng ăn uống…) đặc biệt là rượi sản xuất thủ công. Chú trọng kiểm tra, phát hiện các hành vi sản xuất rượu giả, sử dụng cồn công nghiệp, sử dụng nguyên liệu cấm để pha chế rượu, kinh doanh rượu không rõ nguồn gốc, vi phạm về ghi nhãn mác, quảng cáo, vi phạm về công bố hợp quy.
- Phối hợp với Sở Y tế, Thông tin và Truyền thông, Đài Phát thanh Truyên hình  Quảng Bình, Báo Quảng Bình, các cơ quan truyền thông trên địa bàn tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố tăng cường công tác truyền thông, phổ biến các quy định về kiến thức an toàn thực phẩm, đặc biệt đối với sản phẩm rượu; không uống rượu khi không rõ nguồn gốc, xuất xứ, không công bố tiêu chuẩn chất lượng; cách phát hiện và phòng ngừa ngộ độc rượu… Hướng dẫn người dân nâng cao trách nhiệm bảo đảm an toàn thực phẩm trong sản xuất, kinh doanh rượu và nhận thức  của cộng đồng về tác hại của lạm dụng rượu theo đúng quan điểm chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 244/QĐ-TTg ngày 12/02/2014 về Chính sách quốc gia phòng chống tác hại của lạm dụng đồ uống có cồn đến năm 2020; đồng thời, thông báo những cơ sở sản xuất, kinh doanh rượu không đảm bảo an toàn thực phẩm theo quy định, đồng thời công khai các hành vi vi phạm, kết quả xử lý vi phạm trên các phương tiện thông tin đại chúng.

2. UBND các huyện, thị xã, thành phố
- Khẩn trương triển khai và thực hiện nghiêm các quy định về thanh tra, kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm nói chung và sản phẩm rượu nói riêng; xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật về vệ sinh an toàn thực phẩm trong hoạt động sản xuất, kinh doanh rượu theo phân cấp quản lý.

- Nâng cao trách nhiệm, vai trò của cấp ủy, chính quyền các cấp (đặc biệt là cấp cơ sở) và các cơ quan chức năng trong công tác quản lý thị trường; tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến các quy định pháp luật, hướng dẫn người tiêu dùng chỉ sử dụng những sản phẩm rượu có nguồn gốc, xuất xứ theo quy định.

Têu cầu Thủ trưởng các sở, ngành liên quan và  Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố nghiêm túc thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;

- Website tỉnh;

- Lưu: VT, CVCN.
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