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KẾ HOẠCH

Triển khai thực hiện Đề án “Tăng cường bảo đảm trật tự an toàn 
giao thông nông thôn đến năm 2020” trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.


(Ban hành kèm theo Quyết định số           /QĐ-UBND ngày        tháng      năm 2017
của UBND tỉnh)

Căn cứ Quyết định số 4251/QĐ-BGTVT  ngày 01 tháng 12  năm 2015 của Bộ Giao thông Vận tải phê duyệt Đề án “Tăng cường bảo đảm trật tự an toàn giao thông nông thôn đến năm 2020”.

UBND tỉnh Quảng Bình ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án “Tăng cường bảo đảm trật tự an toàn giao thông nông thôn đến năm 2020” trên địa bàn tỉnh với các nội dung chính như sau:

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU.
1. Mục đích: Nâng cao nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật về trật tự, an toàn giao thông cho người tham gia giao thông khu vực nông thôn; nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm pháp luật về trật tự, an toàn giao thông trên đường giao thông nông thôn; tăng cường công tác quản lý Nhà nước và sự phối hợp giữa các cơ quan, tổ chức về công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông nông thôn nhằm giảm tai nạn giao thông trên cả 3 tiêu chí 5%÷ 10% so với năm 2016.
2. Yêu cầu:
Nội dung công việc phải gắn với chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và phát huy vai trò chủ động, tích cự của các cơ quan, đơn vị trong việc triển khai thực hiện Kế hoạch, bảo đảm về chất lượng và tiến độ hoàn thành công việc.

Đảm bảo sự phối hợp thường xuyên, hiệu quả giữa các cơ quan, đơn vị trong việc triển khai thực hiện.

II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Tuyên truyền, giáo dục an toàn giao thông
Đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về trật tự, an toàn giao thông khu vực nông thôn, với các nội dung như sau:
- Tập trung tuyên tuyền, phổ biến về đội mũ bảo hiểm, chở quá số người theo quy định, đã uống rượu, bia không điều khiển phương tiện tham gia giao thông, chạy quá tốc độ quy định và các hành vi lấn chiếm hành lang an toàn giao thông, chăn thả gia súc trên lòng và lề đường... theo hướng tăng cường bằng hình ảnh trực quan, sinh động.

- Lồng ghép tuyên truyền, phổ biến pháp luật về trật tự, an toàn giao thông vào chương trình xây dựng Nông thôn mới, Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” vào các chương trình khác.

- Tập trung tuyên truyền, phổ biến pháp luật về trật tự, an toàn giao thông trong các dịp lễ, hội, ngày tết, các phiên chợ, tại các thị trấn, thị tứ, các cụm công nghiệp, khu công nghiệp và khu tập trung đông người.

- Phối hợp với các tổ chức tôn giáo (Phật Giáo, Công Giáo...) lồng ghép nội dung tuyên truyền, phổ biến pháp luật về trật tự, an toàn giao thông vào các sự kiện, các buổi sinh hoạt tôn giáo ở địa phương.

- Đưa nội dung tuyên truyền, phổ biến pháp luật về trật tự, an toàn giao thông vào các buổi sinh hoạt của chi bộ, các tổ chức đoàn thể, làng, bản, thôn, xóm, các tổ dân phố, khu dân cư.

- Xây dựng các chương trình truyền hình tuyên truyền, phổ biến pháp luật về trật tự, an toàn giao thông bằng tiếng dân tộc trên các phương tiện thông tin đại chúng, phát sóng vào thời gian phù hợp với điều kiện sinh hoạt người dân khu vực nông thôn.

- Xây dựng tài liệu và thực hiện tuyên truyền an toàn giao thông bằng tiếng dân tộc cho đồng bào dân tộc thiểu số.

- Xây dựng và cung cấp cho các xã, bản, làng Cẩm nang tuyên truyền hoặc các tài liệu tuyên truyền phổ biến pháp luật về trật tự, an toàn giao thông nông thôn.

- Lồng ghép tuyên truyền vào các sinh hoạt văn hóa truyền thống, các loại hình nghệ thuật phù hợp với phong tục tập quán và tình hình thực tế của các địa phương.

- Đưa nội dung chấp hành pháp luật về trật tự an toàn giao thông vào các hương ước, quy ước của thôn, làng, bản, khu dân cư; hàng năm, các hộ dân ký cam kết thực hiện.

- Thông tin các trường hợp vi phạm pháp luật về trật tự, an toàn giao thông về các thôn, xóm, bản, làng, các tổ dân phố và trên hệ thống loa phát thanh, đài truyền thanh và truyền hình địa phương.

- Đẩy mạnh giáo dục nhằm nâng cao nhận thức, ý thức và kỹ năng của học sinh về các chủ đề đi bộ an toàn, đi xe đạp an toàn, ngồi trên xe máy an toàn, đi tàu thuyền an toàn, an toàn giao thông vào ban đêm... trong trường học, chú trọng cung cấp kỹ năng tham gia giao thông an toàn cho các em học sinh.

- Tăng cường các nội dung giáo dục bằng hình ảnh trực quan, sinh động và lồng ghép trong các sinh hoạt ngoại khóa của nhà trường.

- Các trường học chủ trì phối hợp với các cơ quan chức năng tiến hành tuyên truyền cho học sinh vào buổi chào cờ đầu tuần.

- Hàng ngày, trước khi tan học, giáo viên giành 2÷3 phút nhắc nhở các em học sinh chấp hành các quy định về trật tự, an toàn giao thông, đặc biệt không tụ tập ở lòng đường, không đi xe đạp thành hàng 2, hàng 3..., không đi ngược chiều, đội mũ bảo hiểm khi ngồi trên xe gắn máy; in các nội dung tuyên truyền về an toàn giao thông vào vở của học sinh.
2. Quản lý nhà nước
- Tiếp tục triển khai thực hiện hệ thống pháp luật và các văn bản chỉ đạo điều hành của các cấp, các ngành về trật tự, an toàn giao thông nông thôn.
- Ban hành hướng dẫn và các thiết kế điển hình về kết cấu cầu, mặt đường giao thông nông thôn phù hợp với đặc điểm của từng địa bàn.
- Bổ sung tiêu chí an toàn giao thông nông thôn vào đánh giá xếp loại danh hiệu Gia đình văn hóa, Khu dân cư văn hóa, Thôn văn hóa... trong Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”.
- Tiếp tục triển khai thực hiện Quyết định số 13/2015/QĐ-TTg ngày 05/5/2015 của Thủ tướng Chính phủ về cơ chế, chính sách khuyến khích phát triển vận tải hành khách công cộng bằng xe buýt.
- Tiếp tục triển khai thực hiện Quyết định số 12/2015/QĐ-TTg ngày 16/4/2015 của Thủ tướng Chính phủ về cơ chế, chính sách thu hút xã hội hóa đầu tư và khai thác bến xe khách.
- Xây dựng và ban hành cơ chế bổ sung kinh phí từ ngân sách huyện và xã cho các hoạt động về tuyên truyền, phổ biến pháp luật, tuần tra, xử lý vi phạm trong các đợt cao điểm như ngày lễ, ngày tết và các ngày hội của địa phương.
- Xây dựng và ban hành Quy chế phối hợp giữa cấp ủy, chính quyền, tổ chức chính trị - xã hội, các tổ chức tôn giáo, già làng, trưởng bản và gắn trách nhiệm của người đứng trong công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông nông thôn.

- Có chính sách khen thưởng định kỳ (hàng quý, 6 tháng và tổng kết hàng năm) hoặc đột xuất đối với tổ chức, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông nông thôn và nhân rộng các mô hình điển hình tiên tiến.
- Phối hợp với các Bộ, Ngành để tiếp tục hoàn thiện hệ thống cơ sở dữ liệu tai nạn giao thông tại các tỉnh; xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu tai nạn giao thông trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.

3. Kết cấu hạ tầng giao thông nông thôn.
a) Đường bộ:
- Nâng cấp và cải tạo các công trình cầu, đường giao thông nông thôn.

- Ưu tiên cải tạo xóa bỏ các điểm đen, các điểm tiềm ẩn gây tai nạn giao thông trên hệ thống đường giao thông nông thôn.
- Cải tạo các giao cắt của đường giao thông nông thôn và giao cắt giữa các đường giao thông nông thôn với quốc lộ và đường tỉnh, đường huyện đang khai thác  thông qua việc ưu tiên xây dựng gờ giảm tốc từ đường phụ ra đường chính và lắp đặt hệ thống báo hiệu đầy đủ theo quy định.

- Cải tạo điều kiện an toàn giao thông trên các tuyến đường huyện, đường xã ở khu vực miền núi thông qua việc ưu tiên cắm cọc tiêu và trồng cây tại taluy âm; từng bước cải tạo các đường tràn trên đường huyện và đường liên xã.
- Đẩy mạnh công tác bảo trì đường giao thông nông thôn với sự tham gia đóng góp của người dân, các doanh nghiệp, các tổ chức chính trị, chính trị - xã hội; nhân rộng mô hình xã hội hóa “Phụ nữ tham gia bảo dưỡng đường giao thông nông thôn”.
- Đầu tư, nâng cấp xây dựng bến xe khách, tối thiểu đạt loại 4 cho các huyện hiện chưa có bến xe hoặc bến xe chưa đủ tiêu chuẩn tối thiểu; bố trí các điểm dừng, đỗ tại trung tâm xã dọc theo các quốc lộ, đường tỉnh, đường huyện có tuyến vận tải khách công cộng.
- Phát triển kết cấu hạ tầng giao thông phù hợp với Chương trình mục tiêu quốc gia về Nông thôn mới; đẩy mạnh thực hiện chiến lược phát triển giao thông nông thôn, các chương trình, đề án phát triển giao thông nông thôn đã được phê duyệt, trong đó ưu tiên đầu tư, nâng cấp, xây dựng đường ô tô đến trung tâm các xã, xây dựng cầu dân sinh bảo đảm an toàn giao thông cho vùng có đồng bào các dân tộc ít người sinh sống.
b) Đường sắt:
Thực hiện Kế hoạch lập lại trật tự hành lang an toàn giao thông đường bộ, đường sắt giai đoạn 2014-2020 theo Quyết định số 994/QĐ-TTg ngày 19 tháng 6 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ; tiếp tục thực hiện nghiêm túc Quy chế phối hợp số 05/QCPH-BGTVT-UBND ngày 25/3/2013 giữa Bộ Giao thông Vận tải và UBND tỉnh Quảng Bình về việc bảo đảm TTATGT tại các điểm giao cắt giữa đường bộ với đường sắt; cải tạo, nâng cao điều kiện an toàn giao thông tại các giao cắt giữa đường bộ và đường sắt bằng việc tăng cường xây dựng hàng rào, gác chắn, xóa các lối đi dân sinh trái phép vượt qua đường sắt.

c) Đường thủy nội địa:
- Cải tạo điều kiện an toàn giao thông cho các bến khách ngang sông, bến thuyền du lịch trên hệ thống đường bộ giao thông nông thôn.
- Kết hợp với hệ thống thủy lợi nâng cấp, cải tạo các tuyến vận tải thủy nội địa, trước hết tập trung ưu tiên nạo vét các bãi cạn và hệ thống an toàn giao thông đường thủy nội địa.

4. Phương tiện giao thông và vận tải.
a) Đường bộ:
- Siết chặt công tác quản lý phương tiện ôtô, xe gắn máy, đặc biệt các loại xe công nông và các loại xe thô sơ, xe 3, 4 bánh chở hàng hóa cồng kềnh tham gia giao thông.

- Loại bỏ hoàn toàn các phương tiện quá niên hạn sử dụng theo quy định pháp luật.

- Nghiêm cấm hoạt động các cơ sở sản xuất xe tự chế theo quy định của pháp luật.
- Từng bước phát triển vận tải hành khách bằng xe buýt kết nối từ các trung tâm xã đến trung tâm huyện và tỉnh.
b) Đường thủy nội địa:
- Siết chặt công tác quản lý phương tiện thủy nội địa, loại bỏ các phương tiện quá niên nạn theo quy định của pháp luật.
- Tăng cường việc đăng ký, đăng kiểm phương tiện thủy nội địa theo quy định.
5. Đào tạo, sát hạch và cấp giấy phép lái xe.
- Đẩy mạnh việc thực hiện công tác đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe mô tô hạng A1 cho đồng bào dân tộc thiểu số.
- Đổi mới giáo trình đào tạo theo hướng trực quan bằng hình ảnh và tăng cường giáo viên làm mẫu các tình huống.
- Đơn giản hóa nội dung sát hạch, kiểm tra lý thuyết theo hướng bằng hình ảnh, các tình huống phù hợp với đặc thù của vùng, miền.
- Tăng cường đào tạo và sát hạch lưu động đến trung tâm các xã hoặc các cụm dân cư vùng sâu, vùng xa và miền núi.
- Thường xuyên thanh tra, kiểm tra, giám sát chặt chẽ các cơ sở đào tạo, sát hạch và cấp giấy phép lái xe tại khu vực nông thôn.
6. Thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm
- Lực lượng nòng cốt là Cảnh sát giao thông phối hợp cùng Công an huyện, Công an xã tăng cường tuần tra, kiểm soát và xử phạt vi phạm trật tự an toàn giao thông trên các tuyến đường giao thông nông thôn thường xảy ra tai nạn như: Các điểm giao cắt, các khu dân cư, thị trấn, thị tứ, các khu công nghiệp, trường học vào các giờ cao điểm, tan tầm và đặc biệt vào các ngày lễ (ngày 30/4 và 1/5, ngày 2/9...), ngày tết, các ngày hội ở địa phương theo các chủ đề, tập trung xử lý các trường hợp không đội mũ bảo hiểm, chở quá số người theo quy định, vi phạm quy định về nồng độ cồn và chạy quá tốc độ quy định.

- Thành lập tổ “Tự quản về an toàn giao thông” thường xuyên tuần tra, nhắc nhở, tuyên truyền và vận động người dân chấp hành tốt pháp luật về trật tự ATGT; huy động lực lượng Công an xã phối hợp cùng lực lượng thanh niên, Hội Cựu chiến binh, Hội phụ nữ và tổ tự quản an toàn giao thông tăng cường tuyên truyền pháp luật về an toàn giao thông trên địa bàn. 

- Tăng cường kiểm tra, xử phạt vi phạm giao thông đường thủy nội địa, đặc biệt là tại các bến đò ngang, bến thuyền du lịch, các khu vực khai thác, tập kết cát, sạn trên sông.

7. Sơ cấp cứu sau tai nạn.
- Xây dựng Tổ sơ cấp cứu sau tai nạn ở mỗi xã với lực lượng nòng cốt là nhân lực và trang thiết bị của trạm y tế xã với sự tham gia của các cán bộ y tế đã nghỉ hưu, tình nguyện viên sơ cấp cứu Chủ thập đỏ, các tổ chức đoàn thể và đội xe gắn máy cấp cứu do người dân tự nguyện hoặc từ các tổ chức đoàn thể như Hội Cựu chiến binh, Đoàn Thanh niên, Hội Nông dân, Hội Phụ nữ ứng trực trên các địa bàn trọng điểm thường xảy ra tai nạn.
- Thành lập đường dây nóng cấp cứu, xử lý tai nạn giao thông nông thôn.
8. Nguồn nhân lực.
- Đào tạo, tập huấn nâng cao năng lực về công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông nông thôn, bảo trì hệ thống đường giao thông nông thôn, sơ cấp cứu cho các cán bộ cấp huyện, xã, thôn bản, bao gồm: Cán bộ phụ trách về giao thông vận tải, Cảnh sát giao thông, Công an xã, Đoàn Thanh niên, Hội phụ nữ, Hội nông dân, Hội Cựu chiến binh, các già làng, trưởng bản, trưởng thôn và các chức sắc tôn giáo ở địa phương.
- Huy động người dân và các đoàn viên, hội viên là lực lượng chủ chốt trong công tác bảo trì đường giao thông nông thôn và gác trực bảo đảm an toàn giao thông tại các đường ngang đường sắt.
- Xây dựng mạng lưới tuyên truyền viên cơ sở thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về trật tự an toàn giao thông nông thôn đến từng gia đình, từng đối tượng; giám sát, theo dõi và phát hiện kịp thời báo cáo với các cơ quan chức năng xử lý các trường hợp vi phạm pháp luật về trật tự an toàn giao thông.
9. Nguồn vốn.
- Huy động tối đa mọi nguồn lực, từ nhiều thành phần kinh tế, dưới nhiều hình thức khác nhau như vốn từ Ngân sách Nhà nước, Trái phiếu Chính phủ; từ các dự án, chương trình đầu tư phát triển xây dựng nông thôn; đóng góp của nhân dân, cộng đồng xã hội bằng tiền, vật tư, lao động ... để đầu tư phát triển giao thông nông thôn.

- Điều chỉnh hợp lý tỷ lệ điều tiết cho ngân sách địa phương kinh phí xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an toàn giao thông đường bộ, đường sắt và đường thủy nội địa.

- Sử dụng hiệu quả nguồn vốn Trung ương hỗ trợ và nguồn vốn địa phương lồng ghép trong các Chương trình, dự án, Chương trình phát triển nông thôn, quản lý tài sản đường nông thôn, Chương trình xóa đói giảm nghèo, Chương trình nông thôn mới... để phát triển giao thông nông thôn.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Giao thông vận tải

- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban ngành, đơn vị, địa phương tổ chức thực hiện các nội dung theo Kế hoạch nêu trên.

- Đổi mới giáo trình đào tạo, nội dung và hình thức sát hạch, cấp giấy phép lái xe mô tô hạng A1 cho đồng bào dân tộc thiểu số.
- Chủ trì, phối hợp với UBND các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị của ngành đường sắt đẩy nhanh tiến độ thực hiện Kế hoạch lập lại trật tự hành lang an toàn giao thông đường bộ, đường sắt giai đoạn 2014 - 2020.
- Cải tạo điều kiện an toàn giao thông tại các khu vực thị trấn, thị tứ trên các đường huyện và đường xã.

- Cải tạo điều kiện an toàn giao thông cho các bến đò ngang và các khu vực khai thác cát, sạn trên sông.

- Cải tạo các điểm giao cắt của đường giao thông nông thôn và giao cắt giữa đường giao thông nông thôn với quốc lộ và đường tỉnh đang khai thác.

- Phát triển vận tải hành khách bằng xe buýt kết nối từ các trung tâm xã đến trung tâm huyện và tỉnh.

- Phối hợp với Công an tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố kiểm tra, rà soát loại bỏ các phương tiện giao thông đường bộ, đường thủy nội địa quá niên hạn sử dụng theo quy định; tập huấn nâng cao năng lực về công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông nông thôn, bảo trì hệ thống đường giao thông nông thôn.
2. Ban An toàn giao thông tỉnh chỉ đạo:

- Xây dựng và ban hành Quy chế phối hợp giữa cấp ủy, chính quyền, các tổ chức chính trị - xã hội.

- Phối hợp với Công an tỉnh xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu tai nạn giao thông trên địa bàn tỉnh.

3. Sở Tài chính: Chủ trì, phối hợp với Ban An toàn giao thông tỉnh, Sở Giao thông vận tải và các đơn vị có liên quan tham mưu cho UBND tỉnh đề xuất, xem xét bố trí kinh phí từ nguồn xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an toàn giao thông đường bộ, đường sắt và đường thủy nội địa để thực hiện kế hoạch; kiến nghị Bộ Tài chính xem xét điều chỉnh tăng tỷ lệ điều tiết từ nguồn thu xử phạt An toàn giao thông cho ngân sách địa phương; cơ chế bổ sung kinh phí cho các hoạt động bảo đảm ATGT, đột xuất trong các đợt cao điểm và tăng cường cơ sở vật chất trang thiết bị phục vụ công tác đảm bảo trật tự ATGT.
4. Công an tỉnh: 

- Tuần tra, xử lý vi phạm trật tự an toàn giao thông trên các đường huyện, đường xã và các tuyến đường thủy nội địa.

- Chủ trì phối hợp với Ban An toàn giao thông tỉnh xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu tai nạn giao thông trên địa bàn tỉnh.

5. Sở Thông tin và Truyền thông:
- Chỉ đạo các cơ quan báo chí, hệ thống thông tin đại chúng, đài truyền thanh cơ sở đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến pháp luật về trật tự an toàn giao thông nông thôn, đặc biệt phổ biến, tuyên truyền tại các lễ hội truyền thống và các phiên chợ ...
- Xây dựng tài liệu và thực hiện tuyên truyền an toàn giao thông (bao gồm cả tiếng dân tộc thiểu số).

- Xây dựng mạng lưới tuyên truyền viên.
6. Sở Giáo dục và Đào tạo:

- Chỉ đạo yêu cầu các trường học tăng cường giáo dục kiến thức an toàn giao thông cho học sinh, thường xuyên nhắc nhở học sinh tự giác chấp hành pháp luật, tạo thói quen chấp hành các quy tắc giao thông;

- Phối hợp với Thường trực Ban An toàn giao thông tỉnh, các ngành liên quan triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án về tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật về trật tự an toàn giao thông trong trường học trên địa bàn tỉnh giai đoạn từ năm 2014 - 2018 đã ban hành kèm theo Quyết định số 482/QĐ-UBND ngày 27/01/2014 của UBND tỉnh, nhất là các trường học vùng nông thôn, miền núi.

7. Hội Chữ Thập đỏ tỉnh:

- Chủ trì tập huấn sơ cấp cứu cho các cán bộ cấp huyện, xã, thôn, bản và lực lượng tình nguyện viên sơ cấp cứu; xây dựng Tổ sơ cấp cứu sau tai nạn giao thông.
- Tuyên truyền, vận động hiến máu tình nguyện; thành lập các câu lạc bộ hiến máu dự bị đáp ứng đủ, kịp thời về máu phục vụ cấp cứu nạn nhân tai nạn giao thông.
8. UBND các huyện, thị xã, thành phố:
- Chỉ đạo các phòng, ban chuyên môn và Ủy ban nhân dân cấp xã tiến hành tổ chức thực hiện những nội dung của Đề án có liên quan đến địa phương; giám sát quá trình thực hiện và hàng quý gửi thông tin tình hình thực hiện về Sở Giao thông Vận tải để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh; 
- Tăng cường công tác chỉ đạo triển khai thực hiện các nhiệm vụ bảo đảm trật tự, an toàn giao thông khu vực nông thôn; 

- Rà soát lại hệ thống đường giao thông nông thôn để kịp thời phát hiện các vấn đề bất cập và có các giải pháp khắc phục trên các tuyến giao thông thuộc thẩm quyền quản lý.

- Thực hiện việc gắn trách nhiệm quản lý từng tuyến đường, địa bàn cụ thể đến từng thôn, xóm, làng bản để quản lý, sửa chữa khắc phục bất cập về hạ tầng giao thông.

- Huy động tối đa các nguồn lực từ nhiều thành phần kinh tế, dưới nhiều hình thức khác nhau, huy động đóng góp của nhân dân, cộng đồng xã hội bằng tiền, vật tư, công lao động,... để đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng giao thông nông thôn đảm bảo an toàn giao thông;

- Phối hợp triển khai việc lắp đặt hệ thống biển báo và thiết bị phụ trợ an toàn giao thông trên các tuyến giao thông nông thôn, làm gờ giảm tốc từ đường phụ ra đường chính; đồng thời vận động người dân hiến đất xây dựng giao thông nông thôn, phát quang cây cối, chỉnh sửa tường rào để đảm bảo tầm nhìn tại các điểm giao cắt trên đường liên xã, liên thôn;

- Chỉ đạo UBND cấp xã mỗi tuần phải tuyên truyền trên hệ thống loa truyền thanh ít nhất 02 lần nội dung về an toàn giao thông (Bộ Thông tin Truyền thông cấp) và Cẩm nang an toàn giao thông (Ban An toàn giao thông tỉnh phối hợp với Ủy ban An toàn giao thông quốc gia cấp); Tổ chức các nội dung tuyên truyền lưu động về an toàn giao thông.

- Phát huy vai trò của các tổ tự quản an toàn giao thông để tuyên truyền, vận động người dân thực hiện pháp luật về trật tự an toàn giao thông, giải tỏa các chướng ngại vật, đảm bảo hành lang an toàn các tuyến giao thông nông thôn khu vực chợ ở địa phương.

9. Các sở, ngành, cơ quan và đơn vị có liên quan: Xây dựng kế hoạch, chương trình hành động, văn bản triển khai thực hiện; định kỳ 6 tháng và 1 năm báo cáo kết quả thực hiện về Sở Giao thông vận tải.

Giao Sở Giao thông vận tải kiểm tra, đôn đốc, giám sát việc triển khai thực hiện Kế hoạch này; tham mưu, đề xuất với UBND tỉnh giải quyết kịp thời những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện; định kỳ 6 tháng và 1 năm tổng hợp báo cáo UBND tỉnh và Bộ Giao thông vận tải./.
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