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THÔNG BÁO
Kết luận của đồng chí Nguyễn Hữu Hoài - Chủ tịch UBND tỉnh tại buổi làm việc với Công ty TNHH Tập đoàn Sơn Hải và các sở, ngành, đơn vị liên quan về Dự án đầu tư Sân vận động mới, tượng đài Hồ Chí Minh 
theo phương thức BT

Ngày 01/3/2017, UBND tỉnh tổ chức làm việc với Công ty TNHH Tập đoàn Sơn Hải và các sở, ngành, đơn vị liên quan về Dự án đầu tư Sân vận động mới, tượng đài Hồ Chí Minh theo phương thức BT, do đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài chủ trì. Tham dự hội nghị có đại diện Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh, đại diện lãnh đạo Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, đại diện lãnh đạo các sở, ban, ngành: Xây dựng, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Văn hóa và Thể thao, Văn phòng Tỉnh ủy, Văn phòng UBND tỉnh, đại diện lãnh đạo Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh, Tổng giám đốc Công ty TNHH Tập đoàn Sơn Hải.

Sau khi nghe Công ty TNHH Tập đoàn Sơn Hải (đơn vị lập đề xuất chủ trương đầu tư) báo cáo phương án di dời, xây mới sân vận động và tượng đài Hồ Chí Minh và ý kiến góp ý, thảo luận của các thành viên tham dự hội nghị, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:

1. Về đầu tư Quần thể tượng đài Hồ Chí Minh

- Về phương án tượng đài Hồ Chí Minh: Thực hiện phương án đã được lựa chọn và phê duyệt trước đây, giao Sở Văn hóa và Thể thao kiểm tra lại lần cuối báo cáo UBND tỉnh trước ngày 20/3/2017.

- Thống nhất vị trí đặt tượng đài Hồ Chí Minh như phương án do đơn vị tư vấn và Công ty TNHH Tập đoàn Sơn Hải đề xuất.


- Thống nhất quy mô diện tích quy hoạch sử dụng đất quần thể tượng đài 5ha (Giai đoạn 1, từ đường Nguyễn Thị Minh Khai trở vào) như ý kiến đề xuất của các sở, ngành có liên quan và các thành viên dự hội nghị.


- Về Quy mô đầu tư: Chỉ đầu tư các hạng mục tượng đài Hồ Chí Minh, quảng trường phía trước tượng đài, công viên cây xanh, đường dạo và hệ thống cấp điện, cấp nước; Không đầu tư các hạng mục nhà quản lý, nhà trưng bày, nhà vệ sinh công cộng và hạng mục đắp núi nhân tạo đảm bảo phù hợp, không ảnh hưởng đến cảnh quan chung của Thành cổ Đồng Hới . 

2. Về phương án đầu tư Sân vận động mới: Thống nhất quy mô diện tích đất xây dựng sân vận động mới 7ha; quy mô xây dựng vận động mới 15.000 chỗ ngồi như ý kiến đề xuất của các sở, ngành có liên quan và các thành viên dự hội nghị. Trong đó: Giai đoạn 1 chỉ đầu tư hạng mục sân vận động, cột đèn, hệ thống thông gió và các phòng chức năng (các hạng mục như hệ thống mái che, ghế ngồi hệ thống điều hòa đầu tư giai đoạn 2). 

3. Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với Sở Xây dựng hướng dẫn Công ty TNHH Tập đoàn Sơ Hải trên cơ sở góp ý của các sở, ngành liên quan và các thành viên tham dự hội nghị điều chỉnh quy mô các hạng mục xây dựng Sân vận động mới, tượng đài Hồ Chí Minh, đồng thời có phương án cụ thể về kinh phí để thanh toán BT từ quỹ đất, hoàn thiện báo cáo đề xuất dự án đầu tư để báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy trước ngày 20/3/2017.

Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan biết và tổ chức thực hiện./.
	Nơi nhận:

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Như thành phần dự họp;

- LĐ VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, CVXDCB.
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