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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài
tại buổi làm việc với Ban Quản lý Dự án QBSC

 
 Ngày 09/3/2017, UBND tỉnh tổ chức làm việc với Ban Quản lý Dự án QBSC, do đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài chủ trì. Tham dự buổi làm việc có Trưởng ban, Phó Trưởng ban Ban Quản lý Dự án QBSC; Giám đốc Công ty Xây dựng và Đầu tư Hương Sắc và đại diện lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh.
Sau khi nghe Trưởng Ban Quản lý Dự án QBSC và Giám đốc Công ty Xây dựng và Đầu tư Hương Sắc báo cáo và ý kiến tham gia của các thành viên tham dự, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh kết luận: 
Thời gian qua, mặc dù UBND tỉnh, Ban Chỉ đạo Dự án QBSC luôn quan tâm chỉ đạo, hỗ trợ Ban Quản lý Dự án, nhà thầu KT trong quá trình thực hiện Dự án, đặc biệt tháo gỡ khó khăn, vướng mắc giữa nhà thầu KT và nhà thầu phụ là Công ty Xây dựng và Đầu tư Hương Sắc thực hiện gói thầu số 7. Tuy nhiên, vướng mắc giữa nhà thầu chính và nhà thầu phụ vẫn chưa giải quyết dứt điểm. Để đảm bảo tiến độ triển khai Dự án, đồng thời đảm bảo an ninh cho các chuyên gia Hàn Quốc trong quá trình triển khai Dự án, UBND tỉnh yêu cầu:
1. Đối với Công ty Xây dựng và Đầu tư Hương Sắc:
- Hợp tác chặt chẽ với Ban Quản lý Dự án QBSC và nhà thầu KT khẩn trương hoàn thành hồ sơ bàn giao trước ngày 20/3/2017; trước mắt, hoàn thành bàn giao sơ bộ theo hiện trạng công trình trước ngày 15/3/2017 để nhà thầu phụ mới tiếp tục triển khai thực hiện Dự án.
- Khẩn trương nghiệm thu, thanh toán dứt điểm cho các nhà thầu phụ của Công ty trước ngày 31/3/2017.

2. Đối với Ban Quản lý Dự án QBSC: 
- Trưởng ban Ban Quản lý Dự án QBSC khẩn trương, quyết liệt chủ trì, yêu cầu Công ty Xây dựng và Đầu tư Hương Sắc và nhà thầu KT hợp tác chặt chẽ trong quá trình nghiệm thu, bàn giao, thanh toán khối lượng thực hiện cho Công ty Xây dựng và Đầu tư Hương Sắc; chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh về tiến độ hoàn thành Dự án. 
- Khẩn trương rà soát, cũng cố, kiện toàn lại bộ máy của Ban Quản lý Dự án đảm bảo đủ năng lực điều hành Dự án; xây dựng kế hoạch, tiến độ triển khai công việc cụ thể theo từng tháng, từng tuần, từng ngày để chỉ đạo thực hiện. Tổ chức tổ công tác đi từng địa điểm thi công cụ thể mà Công ty Xây dựng và Đầu tư Hương Sắc chưa bàn giao để tổ chức bàn giao công trình, bàn giao chìa khoá nhà để phục vụ cho nhà thầu phụ mới thi công. Chủ động hướng dẫn, phối hợp với Công ty Xây dựng và Đầu tư Hương Sắc để nghiệm thu các công trình trước ngày 31/3/2017.
3. Giám đốc Sở Công Thương chỉ đạo tạm thời bàn giao công việc tại Sở Công Thương đối với ông Đào Chí Thanh - Trưởng Phòng Quản lý Điện năng kiêm Phó Trưởng ban Ban Quản lý Dự án QBSC để ông Đào Chí Thanh có thời gian tập trung làm việc tại Ban Quản lý Dự án từ nay đến ngày 31/3/2017.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo ý kiến kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh để các đơn vị liên quan biết, thực hiện./.  

	 Nơi nhận: 
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Các đơn vị dự họp;
- Sở Công Thương;                                                 
- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;                                                                                                                                                          

- Lưu: VT, CVCN.
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