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BÁO CÁO
Kết quả thực hiện Đề án “Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng giai đoạn 2015-2020” theo Quyết định số 1501/QĐ-TTg ngày 28/8/2015 của Thủ tướng Chính phủ


Thực hiện Công văn số 975/BGDĐT-CTHSSV ngày 14/3/2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc báo cáo kết quả triển khai Quyết định số 1501/QĐ-TTg ngày 28/8/2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án “Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng giai đoạn 2015 - 2020” (sau đây gọi tắt là “Đề án 1501”), UBND tỉnh báo cáo kết quả thực hiện như sau:

I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO THỰC HIỆN

UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 1334/KH-UBND ngày 04/11/2015 về triển khai thực hiện Đề án 1501, trong đó yêu cầu Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì phối hợp với Tỉnh Đoàn và các sở, ban, ngành liên quan xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện với những mục tiêu và nhiệm vụ hết sức cụ thể.
Trên cơ sở đó, các sở, ban, ngành đã ban hành văn bản, chỉ đạo theo ngành dọc đến tất cả các đơn vị trực thuộc để triển khai thực hiện Đề án 1501 theo yêu cầu của UBND tỉnh.

Sở Giáo dục và Đào tạo đã ban hành Kế hoạch số 2269/KH-SGDĐT ngày 19/10/2016 về thực hiện Đề án 1501; Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã ban hành Kế hoạch số 87- KH/TĐTN-TG, ngày 16/5/2014 về thực hiện Đề án “Tăng cường giáo dục đạo đức, lối sống,bồi dưỡng lý tưởng cách mạng cho thanh thiếu niên giai đoạn 2014 - 2020”; Chương trình hành động số 24-CTHĐ/TĐTN-BTG, ngày 25/3/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn thực hiện Chỉ thị 36 - CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ giai đoạn 2015 - 2030” đến các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh với các nội dung được cụ thể hóa phù hợp với tình hình thanh thiếu nhi của tỉnh, đồng thời đôn đốc các cơ sở Đoàn chủ động trong việc xây dựng kế hoạch, hướng dẫn thực hiện phù hợp các chỉ tiêu, nội dung thực hiện được Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn làm căn cứ để tiến hành đánh giá kết quả thực hiện công tác Đoàn và phong trào TTN của các đơn vị hàng năm. Qua đó, tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thế hệ trẻ nhằm tạo chuyển biến căn bản về đạo đức, lối sống phát triển toàn diện; yêu gia đình, có đạo đức trong sáng, lối sống văn hóa; yêu quê hương đất nước, tự hào dân tộc, kiên định lý tưởng độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội; có ý thức tuân thủ pháp luật; có năng lực và bản lĩnh trong hội nhập quốc tế; có sức khỏe, tri thức và kỹ năng lao động, trở thành những công dân có ích, tích cực tham gia xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.

Sở Giáo dục và Đào tạo, Tỉnh Đoàn và các sở ban, ngành liên quan đã tăng cường công tác tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng như Website của các đơn vị, tờ thông tin Tuổi trẻ Quảng Bình, các trang fanpage bằng những bài viết, tin hoạt động phản ánh kết quả triển khai thực hiện cho cán bộ, ĐVTN trên địa bàn toàn tỉnh.

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC NHÓM GIẢI PHÁP

1. Đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến về giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng

Các cấp ủy Đảng, chính quyền, đoàn thể, các tổ chức xã hội trong toàn tỉnh đã đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến lý tưởng cách mạng, chủ trương, đường lối, chính sách, pháp luật liên quan đến đời sống, học tập, việc làm; tuyên truyền tư tưởng Hồ Chí Minh, tinh hoa văn hóa, giá trị nhân loại tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong thanh niên; giáo dục các giá trị đạo đức, truyền thống văn hóa, lối sống tốt đẹp của con người Việt Nam cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng.
Công tác tuyên truyền, giáo dục của các đơn vị trong toàn tỉnh ngày càng được triển khai đồng bộ, đổi mới về nội dung và hình thức, giáo dục qua thực tiễn hành động, nêu gương điển hình tiên tiến, phát huy vai trò tự giáo dục, rèn luyện của thanh niên, chú trọng bồi dưỡng lý tưởng cách mạng, giáo dục truyền thống, đạo đức, lối sống, ý thức pháp luật cho thanh thiếu nhi.

Các đơn vị đã thường xuyên tham mưu cho các cấp ủy Đảng gặp gỡ, đối thoại với thanh, thiếu niên, kịp thời chỉ đạo giải quyết những vụ việc phức tạp, những vấn đề phát sinh liên quan đến tư tưởng thanh, thiếu niên và những vấn đề xã hội thanh, thiếu niên quan tâm; tăng cường chỉ đạo tổ chức thực hiện và kiểm tra, giám sát việc chấp hành các chủ trương, đường lối của Đảng về thanh niên và công tác thanh niên; phát huy vai trò, nêu cao trách nhiệm của các cấp, các ngành, đoàn thể xã hội tham gia giáo dục thanh thiếu niên. 

Tổ chức tập huấn về công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức lối sống cho giáo viên, cán bộ làm công tác Đoàn, Hội, Đội trong các nhà trường cũng như trên địa bàn dân cư.

Tỉnh Đoàn đã tổ chức chương trình đối thoại “Thanh niên với Đảng, Đảng với thanh niên” và tuyên dương Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác năm 2016. Chương trình đã thu hút được sự quan tâm của thanh niên, nhiều câu hỏi mang tính cấp bách, liên quan đến việc làm, quy chế cán bộ Đoàn, tổ chức Đoàn, công tác giáo dục cho thanh niên được các thanh niên đặt ra và được các đồng chí lãnh đạo tỉnh trả lời thẳng thắn và giải đáp được một số thắc mắc cho thanh niên nói chung. Tổ chức tuyên dương “Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác” cho 27 đại biểu tiêu biểu trên các lĩnh vực của các đơn vị. Nhiều tổ chức Đoàn cấp huyện đã tổ chức diễn đàn đối thoại Đảng với thanh niên, thanh niên với Đảng hiệu quả như: Đoàn TN Công an tỉnh, Đoàn Khối Doanh nghiệp, Đoàn BCH  quân sự, Thị Đoàn Ba Đồn…Tổ chức chiếu phim tư liệu “Bản hùng ca tuổi trẻ Việt Nam”, tọa đàm “Sứ mệnh lịch sử của thanh niên trong thời đại mới” (Quân sự), tổ chức “Tuần sinh hoạt công dân” (Đoàn trường ĐH Quảng Bình)…
Các đơn vị đã quán triệt nghiêm túc tinh thần Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI , Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng và Nghị quyết số 29-NQ/TW về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, chú trọng nội dung liên quan tới giáo dục trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế, gắn với phát triển kinh tế tri thức, bảo vệ tài nguyên, môi trường. Triển khai thực hiện Chỉ thị số 05/CT-TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Các nhà giáo, cán bộ quản lý, công chức, viên chức ở các nhà trường và cơ sở giáo dục nêu cao tính trung thực, tinh thần trách nhiệm trong công tác; gắn bó với HSSV, coi HSSV là đối tượng ưu tiên được phục vụ trước hết và trên hết; nêu cao trách nhiệm gương mẫu của đảng viên, nhà giáo, cán bộ công chức, viên chức. Đã giới thiệu rộng rãi thông tin website về Chủ tịch Hồ Chí Minh (http://www.hochiminh.vn) tới nhà giáo, người học để nghiên cứu, tham khảo học tập và làm theo Bác. 

Sở Giáo dục và Đào tạo đã hướng dẫn, chỉ đạo cán bộ, nhà giáo và HSSV tích cực tham gia Cuộc thi trực tuyến “Tuổi trẻ học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” lần IV - 2017 tại website Cuộc thi http://hocvalamtheobac.vn, đồng thời đã trang cấp cho tất cả các trường thuộc tất cả các cấp học bộ tài liệu “Bác Hồ và những bài học về đạo đức lối sống dành cho học sinh” do Bộ Giáo dục và Đào tạo thẩm định để phục vụ công tác dạy và học trong các trường phổ thông tại các buổi sinh hoạt lớp, đạo đức, giáo dục công dân, giáo dục ngoại khóa.

Các cấp bộ Đoàn đã đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền, giáo dục về chủ nghĩa Mác - Lê nin, tư tưởng Hồ Chí Minh, vận dụng đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước phù hợp với địa phương và tình hình thanh niên. Ngày 22/9/2016, tại Trung tâm Dịch vụ việc làm thanh niên tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn phát động cuộc thi “Tìm hiểu chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh trực tuyến trên mạng internet” trong đoàn viên thanh niên. Cuộc thi được phát động trong vòng 1 tháng từ ngày 22/9 đến 22/10, nhằm góp phần phổ biến giáo dục chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, những vấn đề lý luận chính trị cơ bản, nâng cao nhận thức chính trị, bồi dưỡng lý tưởng cách mạng cho cán bộ, đoàn viên thanh niên. Đồng thời, thông qua các vấn đề lý luận, cán bộ, đoàn viên thanh niên vận dụng vào thực tiễn lao động, công tác, thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, hiến kế cho công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi của địa phương, đơn vị.

Đối với công tác chỉ đạo, tuyên truyền “Chống diễn biến hòa bình”, trong thời gian qua, Sở Giáo dục và Đào tạo phối hợp với Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã mở nhiều lớp tập huấn nghiệp vụ công tác Đoàn, Hội và lồng ghép vào chương trình tập huấn các chuyên đề “Diễn biến hòa bình”, qua đó làm cho đoàn viên, thanh niên nhận thức rõ những âm mưu và thủ đoạn của thế lực thù địch, đồng thời nâng cao tinh thần cảnh giác trong lực lượng ĐVTN.

Các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh cũng thường xuyên tuyên truyền, nhằm nâng cao tinh thần cảnh giác cách mạng, đấu tranh làm thất bại mọi âm mưu chống phá cách mạng của các thế lực thù địch bằng nhiều hình thức như thi tìm hiểu, tổ chức các lớp học tập trung, học tập qua băng đĩa, giáo dục lồng ghép thông qua các hoạt động. Chủ động nắm bắt những diễn biến, những vấn đề mới phát sinh trong tư tưởng và dư luận xã hội của các đối tượng thanh niên, nhất là trong các lĩnh vực đặc thù và những vùng khó khăn để có định hướng đúng; luôn phối hợp chặt chẽ với Công an, các ban, ngành, đoàn thể các cấp có liên quan trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật cho ĐVTN.

Trong thời gian cuối năm 2015 và năm 2016 là năm diễn ra nhiều sự kiện chính trị đặc biệt quan trọng của đất nước: Đại hội Đảng bộ tỉnh Quảng Bình lần thứ XVI nhiệm kỳ 2015 - 2020; Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XIV, Đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021. Đây cũng là năm đầu thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Quảng Bình lần thứ XVI. Đặc biệt, năm 2016 là mốc đánh dấu kỷ niệm chặng đường thành lập 85 năm vẻ vang của tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh. Những sự kiện đó đã tạo nên tâm lý phấn khởi, tư tưởng rèn luyện, phấn đấu và ý chí quyết tâm xây dựng hoài bão, ra sức học tập và nỗ lực phấn đấu trong công tác của tuổi trẻ toàn tỉnh. ĐVTN tích cực tham gia vào các hoạt động đoàn, chủ động hưởng ứng các phong trào của tuổi trẻ. Các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh đã đẩy mạnh công tác tuyên truyền đến ĐVTN về ý nghĩa, tầm quan trọng của cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp. Thông qua các hoạt động tuyên truyền đã giúp cho ĐVTN nêu cao tinh thần làm chủ, tích cực, tham gia tốt cuộc bầu cử, từ đó nhận thức của thế hệ trẻ về vị trí, vai trò của Quốc hội, Hội đồng nhân dân, đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân càng được nâng cao. Đồng thời đấu tranh chống những luận điệu xuyên tạc, những âm mưu và hành động phá hoại cuộc bầu cử của các thế lực thù địch. 

2. Đổi mới nội dung, phương pháp và hình thức giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng
Sở Giáo dục và Đào tạo đã chú trọng xây dựng được nội dung giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống trong nhà trường bảo đảm thiết thực, hiệu quả, phù hợp với từng cấp học và trình độ đào tạo, bảo đảm nội dung giáo dục tập trung vào những giá trị cơ bản của văn hóa nhân loại, giá trị cốt lõi và nhân văn của tư tưởng Hồ Chí Minh.

Đối với giáo dục mầm non: Đã tích hợp, lồng ghép trong các hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ ở trường mầm non để hình thành và phát triển ý thức, hành vi, thói quen tốt, phù hợp với độ tuổi trong việc thực hiện nội quy, quy định của trường, lớp mầm non, trong gia đình và cộng đồng bằng các hoạt động như: Tổ chức Hội thi “Xây dựng môi trường xanh, sạch, đẹp, thân thiện và hiệu quả”, trong đó tiêu chí “Xây dựng vườn rau của bé” là tiêu chí bắt buộc, 100% trường MN đã xây dựng hiệu quả mô hình này, tổ chức “Ngày hội vì sức khỏe trẻ thơ”, “Ngày hội dinh dưỡng”, “Lễ hội ẩm thực”…Đặc biệt, nhiều đơn vị đã tổ chức được “Ngày hội thể thao của bé” giúp bé có định hướng phát triển tốt về thể chất ở lứa tuổi mẫu giáo.
Các trường MN đã chú trọng việc thực hiện tích hợp, lồng ghép các nội dung giáo dục an toàn giao thông, giáo dục bảo vệ môi trường, giáo dục sử dụng năng lượng tiết kiệm, hiệu quả; giáo dục về tài nguyên và môi trường biển, hải đảo vào trong các hoạt động phù hợp với lứa tuổi của trẻ. 

Đối với giáo dục phổ thông: Sở Giáo dục và Đào tạo bước đầu đã trang cấp cho tất cả các trường học từ TH đến THPT trong toàn tỉnh bộ tài liệu “Bác Hồ và những bài học về đạo đức, lối sống dành cho học sinh” để sử dụng trong giảng dạy theo hướng tích hợp trong môn Đạo đức, Giáo dục công dân, các môn học liên quan (từ lớp 2 đến 12) và trong các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp, các buổi sinh hoạt lớp, sinh hoạt Đoàn, Hội, Đội.... Việc tích hợp đảm bảo phù hợp với đặc điểm tâm sinh lí lứa tuổi học sinh, đặc trưng của từng môn học và hoạt động giáo dục; đảm bảo nội dung giáo dục tự nhiên, nhẹ nhàng, góp phần vào việc tạo nên sự gắn bó giữa nội dung học tập với thực tiễn cuộc sống và mục tiêu chung của giáo dục. Qua đó cũng đã rà soát, tinh giản những nội dung khó, trùng lặp, chưa thực sự cần thiết đối với học sinh. Lựa chọn các nội dung giáo dục có giá trị và phù hợp với đặc điểm tâm sinh lý, tình cảm và sự phát triển của học sinh, của xã hội và thời đại; giáo dục hành vi và chuẩn mực đạo đức; giáo dục ý thức tuân thủ pháp luật, kỹ năng sống và giá trị sống đúng đắn trong chương trình giáo dục phổ thông mới. Tổ chức tập huấn về phương pháp dạy học cho giáo viên giảng dạy môn học GDCD, Đạo đức ở các nhà trường.
Đối với giáo dục nghề nghiệp và giáo dục đại học: Đã chú trọng công tác bồi dưỡng lý tưởng cách mạng, truyền thống, lòng tự hào dân tộc; tăng cường giáo dục ý thức tuân thủ pháp luật; lối sống nhân ái bao dung, nghĩa tình, trách nhiệm đối với bản thân, gia đình, cộng đồng xã hội và đất nước; gắn giáo dục lý luận chính trị với giáo dục kỹ năng, trách nhiệm, đạo đức nghề nghiệp, năng lực tự học, sáng tạo và tự đổi mới tri thức.
Thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, Sở GD&ĐT đã phối hợp với Tỉnh Đoàn chỉ đạo các cấp bộ Đoàn triển khai thực hiện cuộc vận động “Tuổi trẻ Quảng Bình học tập và làm theo lời Bác” trong toàn Đoàn nhằm tạo thành đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong cán bộ, ĐVTN, đảng viên trẻ. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn và các cấp bộ Đoàn tập trung tuyên truyền chỉ thị 05 của Bộ Chính trị khóa XII  về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng và đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” đồng thời học tập quán triệt chuyên đề 2016 thông qua hội nghị trực tuyến do tỉnh tổ chức “Những vấn đề cơ bản, cốt lõi về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. 100% các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh tổ chức sinh hoạt chuyên đề học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh gắn với việc thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 4 (khóa XI) và (Khóa XII) về công tác xây dựng Đảng.

Tiếp tục phát huy hiệu quả công tác giáo dục truyền thống trong thế hệ trẻ thông qua các công trình văn hóa, các di tích lịch sử như: Tượng đài TNXP chống Mỹ cứu nước, Đền tưởng niệm các anh hùng liệt sỹ hy sinh tại bến phà Long Đại, Hang 8 cô… và các chương trình, hoạt động như: Thắp nến tri ân; “Khi Tổ quốc cần”; “Tôi yêu Tổ quốc tôi”; “Đi tìm địa chỉ đỏ”, “Vì điểm tựa tiền tiêu”, “Áo lụa tặng bà”, “Chung sức vì biển đảo”đảm nhận chăm sóc phụng dưỡng thường xuyên 34 Mẹ Việt Nam Anh hùng, gia đình có công với cách mạng; các di tích lịch sử, nghĩa trang liệt sỹ… 
Các nhà trường đã tích cực đổi mới phương pháp giảng dạy các môn học Đạo đức và Giáo dục công dân, Giáo dục Lý luận chính trị theo hướng phát triển năng lực, phẩm chất người học; phát huy tính tích cực của học sinh, sinh viên; tăng cường các hoạt động trải nghiệm sáng tạo trong giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho học sinh, sinh viên.
3. Đẩy mạnh các phong trào thi đua, các cuộc vận động của tổ chức Đoàn, Hội, Đội
Các cấp bộ Đoàn tiếp tục được triển khai sâu rộng với nội dung, hình thức có nhiều đổi mới gắn với các sự kiện chính trị, các ngày lễ lớn, thu hút sự tham gia của đông đảo đoàn viên thanh niên và nhân dân, góp phần bồi đắp lòng tự hào dân tộc, truyền thống hào hùng của quê hương, đất nước. Các hoạt động truyền thống được tổ chức hằng năm, giúp đoàn viên thanh niên ôn lại truyền thống hào hùng của dân tộc. Các cấp bộ Đoàn đã tổ chức thành công các chương trình Hành trình về nguồn, Hành trình thăm các địa chỉ đỏ (Huyện Đoàn Quảng Ninh, Đoàn TN Công an, Đoàn Khối Doanh nghiệp…) góp phần tích cực trong công tác giáo dục truyền thống cho đoàn viên thanh niên.

Hằng năm, các cấp bộ Đoàn đã đồng loạt tổ chức “Ngày hội Thanh niên Việt Nam” với nhiều hoạt động về văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, giao lưu, gặp gỡ, tư vấn nghề nghiệp và việc làm, tư vấn sức khỏe... hướng tới nhiều đối tượng đoàn viên, thanh niên. Các hoạt động “Mừng Đảng - Mừng xuân”, chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn được tổ chức rộng khắp; hoạt động chăm lo, hỗ trợ, động viên thanh thiếu nhi, người dân nghèo, thanh niên công nhân, học sinh, sinh viên có hoàn cảnh khó khăn về quê đón tết được các cấp bộ đoàn chú trọng thực hiện. Trong năm 2016, đội tuyên truyền ca khúc Cách mạng của Trung tâm hoạt động thanh thiếu nhi Bắc Trung Bộ duy trì và hoạt động có hiệu quả. Đặc biệt, ngày 8/10/2016, Đội tuyên truyền ca khúc cách mạng đã tổ chức chương trình Liên hoan Tiếng hát nối vòng tay lớn phục vụ thanh viên và nhân dân địa phương. Nhiều huyện, thị, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc đã tổ chức Liên hoan văn hóa nghệ thuật quần chúng, Liên hoan các nhóm tuyên truyền ca khúc cách mạng; Hội thi tiếng hát học sinh, sinh viên; Hội thi Nữ sinh thanh lịch; thành lập và duy trì hoạt động các câu lạc bộ, tổ, đội, nhóm trong thanh niên; phát huy vai trò cán bộ, đoàn viên trên địa bàn dân cư trong thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”.
Đặc biệt trong năm 2016, công tác giáo dục thế hệ trẻ được đẩy mạnh cao điểm là thông qua các dịp kỷ niệm 85 năm thành lập Đoàn, 75 năm thành lập Đội TNTP Hồ Chí Minh và 60 năm Ngày truyền thống Hội LHTN Việt Nam tỉnh Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã tổ chức tuyên dương “Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác” cho 27 đại biểu tiêu biểu trên các lĩnh vực của các đơn vị; 85 Bí thư Chi đoàn giỏi và tập thể chi đoàn mạnh đã được tuyên dương tại Lễ tuyên dương Bí thư Chi đoàn giỏi, Chi đoàn mạnh; Tuyên dương 22 thanh niên khuyết tật tiêu biểu tại Chương trình Đồng hành với thanh niên khuyết tật; Tuyên dương 40 gương Đội viên và phụ trách Đội tiêu biểu tại Lễ kỷ niệm 75 năm Ngày thành lập Đội TNTP Hồ Chí Minh; 05 đại biểu tiêu biểu được tuyên dương tại Liên hoan TNTT làm theo lời Bác cụm Bắc Trung bộ… Hằng năm, Tờ tin Tuổi trẻ Quảng Bình đã xuất bản được 04 số với hơn 45 bài viết về các điển hình thanh niên tiên tiến, gương thanh niên làm kinh tế giỏi, gương người tốt việc tốt. Đồng thời, các bài viết về các gương điển hình được cập nhật thường xuyên, liên tục trên website tinhdoanquangbinh.vn.

Các cấp bộ Đoàn, Hội, Đội trong toàn tỉnh đã tổ chức bằng nhiều hình thức PBGDPL, giáo dục quốc phòng, an ninh, ý thức bảo vệ chủ quyền Tổ quốc với nội dung phong phú, thiết thực, hướng tới những vấn đề liên quan trực tiếp đến ĐVTN với nhiều biện pháp mới có hiệu quả nên đã thu hút đông đảo ĐVTN tham gia. Các cấp bộ Đoàn đã tổ chức và phát động các phong trào: “ĐVTN nói không với ma tuý”, “Đoàn viên, thanh thiếu nhi ký cam kết không vi phạm luật ATGT; tuyên truyền, vận động Đoàn viên, thanh thiếu nhi và nhân dân nghiêm túc thực hiện pháp luật về ATGT, trật tự ATXH và tổ chức các đội hình thanh niên tình nguyện đảm bảo trật tự ATGT trong các dịp lễ, Tết, “Tuần lễ biển và hải đảo”... phân công cán bộ phụ trách từng địa bàn, trực tiếp chỉ đạo, theo dõi thực hiện; giao lưu, nói chuyện, các buổi tuyên truyền giáo dục ĐVTN và nhân dân, nhất là nhân dân vùng sâu, vùng xa, đồng bào dân tộc về các chính sách pháp luật, giáo dục quốc phòng an ninh, ý thức bảo vệ chủ quyền Tổ quốc năm 2016;  tổ chức và phối hợp tổ chức các buổi tuyên truyền chủ quyền biên giới, học tập Luật nghĩa vụ quân sự, Luật quốc phòng và an ninh nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của tuổi trẻ trong thực hiện nghĩa vụ quân sự, xây dựng bộ đội địa phương, dân quân tự vệ và tham gia xây dựng lực l​ượng vũ trang vững mạnh góp phần giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội của địa phương, đơn vị, đồng thời xem đây là một nội dung trọng tâm trong tổ chức các hoạt động của Đoàn thanh niên.

4. Nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ, giáo viên, giảng viên, cộng tác viên phụ trách công tác giáo dục thanh niên, thiếu niên và nhi đồng trong các cơ sở giáo dục, tổ chức Đoàn, Hội, Đội
Hằng năm, vào đầu năm học mới, Sở GD&ĐT đã phối hợp với Tỉnh Đoàn tổ chức các lớp tập huấn về chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ Đoàn, Hội, Đội cốt cán các cấp về kỹ năng, nghiệp vụ công tác Đoàn, Hội, Đội.

Dưới sự chỉ đạo của Cấp ủy Đảng, BGH nhà trường, các Đoàn trường đã chủ động triển khai thực hiện theo quy chế cán bộ Đoàn do Ban Bí thư Trung ương Đảng quy định và hướng dẫn thực hiện Điều lệ Đoàn liên quan đến công tác tổ chức, bộ máy trong khối trường học phù hợp với điều kiện của địa phương, đơn vị. 

Tập trung củng cố, kiện toàn đội ngũ BCH Đoàn trường, tiến hành tổ chức Đại hội Đoàn trường đúng điều lệ; Chú trọng nâng cao chất lượng chi đoàn, các mô hình: “Xây dựng chi đoàn mạnh”, “Chi đoàn chủ động công tác”; không ngừng đổi mới nội dung, phương thức sinh hoạt, hoạt động của chi đoàn gắn với việc giải quyết những vấn đề của đoàn viên. Kịp thời triển khai Chương trình rèn luyện đoàn viên trong thời kỳ mới theo 5 tiêu chí và 10 hành động; đẩy mạnh công tác phát triển đoàn viên mới nhận dịp 20/11, 22/12, 26/3, 19/5...Hàng tháng các chi đoàn và Đoàn trường đã chú trọng đến chất lượng đoàn viên và công tác quản lý đoàn viên, nhận xét, đánh giá xếp loại đoàn viên.

Công tác tập huấn, bồi dưỡng kỹ năng nghiệp vụ, trang bị trình độ lý luận chính trị cho cán bộ Đoàn trường học, các liên, chi đoàn, đội ngũ BCH Chi đoàn, Chi hội đã được đầu tư. Nội dung, phương thức sinh hoạt, hoạt động của chi đoàn, chi hội được đổi mới gắn với việc giải quyết những vấn đề của đoàn viên; tổ chức đa dạng các hình thức sinh hoạt theo đội nhóm, CLB sở thích trong ĐVTN học sinh, thường xuyên đổi mới phong cách, lề lối làm việc, phương pháp công tác của cán bộ Đoàn trường học phù hợp với tâm lý, nhu cầu, nguyện vọng của ĐVTN, HSSV. 

Các cơ sở giáo dục thực hiện tốt chế độ, chính sách đối với cán bộ Đoàn TNCS Hồ Chí Minh theo Quyết định số 13/QĐ-TTg ngày 06/02/2013 của Thủ tướng Chính phủ; Thực hiện chế độ, chính sách cho giáo viên - Tổng phụ trách Đội theo Thông tư số 28/2009/TT-BGDĐT ngày 21/10/2009 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Thông tư liên tịch số 35/2006/TTLT- BGDĐT-BNV ngày 23/8/2006 của Bộ Giáo dục và Đào tạo và Bộ Nội vụ, Thông tư số 05/2005/TT-BNV ngày 05/01/2005 của Bộ Nội vụ.

Các phòng giáo dục và đào tạo đã phối hợp với tổ chức Đoàn TNCSHCM cùng cấp tổ chức Hội thi Tổng phụ trách Đội giỏi, lựa chọn đội tuyển tham gia Hội thi cấp tỉnh, tiến tới Hội thi toàn quốc theo kế hoạch của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

Trên cơ sở Quyết định số 2474/QĐ-TTg ngày 30/12/2011 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Chiến lược phát triển thanh niên Việt Nam giai đoạn 2011-2020; Quyết định số 3704/QĐ-BGDĐT ngày 10/9/2013 của Bộ GD&ĐT về ban hành Chương trình hành động thực hiện Chiến lược phát triển thanh niên Việt Nam giai đoạn 2011-2020 của ngành Giáo dục; Quyết định số 1562/QĐ-UBND ngày 09/7/2012 của UBND tỉnh Quảng Bình về ban hành Chương trình phát triển thanh niên tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2011-2020; Kế hoạch số 3150/KH-SGDĐT ngày 28/12/2012 của Sở GD&ĐT về triển khai thực hiện chương trình phát triển thanh niên trong ngành giáo dục và đào tạo tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2011-2020, các đơn vị tiếp tục thực hiện Chiến lược phát triển Thanh niên của đơn vị mình giai đoạn 2011-2020. Tiếp tục triển khai thực hiện Luật Thanh niên ban hành ngày 29/11/2005; các cơ sở giáo dục, đào tạo đã phân công đội ngũ kiêm nhiệm triển khai công tác thanh niên.

Việc đầu tư cơ sở vật chất cho công tác Đoàn, Hội, Đội tại các cơ sở giáo dục được chú trọng đầu tư, đảm bảo triển khai tốt các hoạt động tập thể tại trường học.

Hội LHTN các huyện, thành Đoàn, Ban Thường vụ Đoàn khối Các cơ quan  tỉnh đã tích cực, chủ động chỉ đạo, tập trung nâng cao chất lượng, đổi mới nội dung hoạt động Hội LHTN trong các trường THPT. 

Các Đoàn trường tiếp tục đẩy mạnh triển khai cuộc vận động “Đoàn viên thanh niên phấn đấu trở thành Đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam”; bồi dưỡng, giới thiệu lớp đảng viên Hồ Chí Minh nhân dịp kỷ niệm ngày sinh nhật Bác. 

Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn tiếp tục duy trì đội ngũ báo cáo viên cấp tỉnh với 28 đồng chí là cán bộ cốt cán của Tỉnh Đoàn, các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc. Đội ngũ báo cáo viên cấp tỉnh có trách nhiệm tham mưu cho Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn và trực tiếp triển khai nhiệm vụ công tác giáo dục của Đoàn nhằm thực hiện có hiệu quả các Đề án, Chương trình hành động của Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn về công tác, giáo dục, đạo đức, lối sống tư tưởng Hồ Chí Minh cho thanh thiếu nhi của tỉnh. Đồng thời, phát huy vai trò, hiệu quả công tác tuyên truyền miệng, định hướng tư tưởng, dư luận xã hội cho đoàn viên, thanh thiếu nhi trên địa bàn tỉnh. Kiện toàn hệ thống báo cáo viên các cấp của Đoàn đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ về công tác tuyên truyền, giáo dục của Đoàn trong giai đoạn hiện nay. Xây dựng đội ngũ báo cáo viên của Đoàn đủ về số lượng, thường xuyên đào tạo, bồi dưỡng để không ngừng nâng cao năng lực chuyên môn, nghiệp vụ, hiệu quả tuyên truyền; các cấp bộ Đoàn quan tâm đến chế độ đãi ngộ, điều kiện công tác cho đội ngũ báo cáo viên để đảm bảo hoạt động thường xuyên, hiệu quả.

Nhằm góp phần tuyên truyền, định hướng, nắm bắt và phản ánh tình hình tư tưởng của ĐVTN với các chủ trương, quan điểm, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, các thông tin cần thiết về các vấn đề, sự kiện chính trị, tình hình kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh, tư tưởng, văn hóa… trong nước và quốc tế, đồng thời, củng cố, duy trì và bồi dưỡng kỹ năng nghiệp vụ cần thiết cho lực lượng Báo cáo viên làm công tác nắm bắt, phản ảnh tình hình tư tưởng, dư luận xã hội trong đoàn viên thanh niên qua đó nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của lực lượng Báo cáo viên cấp tỉnh, trong thời gian qua, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã tổ chức 03 lần giao ban, tập huấn cho đội ngũ báo cáo viên cấp tỉnh. Cụ thể, tháng 14/10/2015, ngày 10/5/2106 và 22/9/2016, tại Trung tâm Dịch vụ việc làm thanh niên tỉnh, với nhiều nội dung bổ ích như: báo cáo viên cấp tỉnh tham gia đóng góp ý kiến, ý tưởng “Hiến kế cho Đoàn”; nghe tuyên truyền, định hướng công tác tuyên truyền về tình hình biển đảo trong thời gian qua; Một số định hướng công tác tuyên truyền của Đoàn. 

5. Tăng cường sự phối hợp giữa nhà trường, gia đình, xã hội trong giáo dục thanh niên, thiếu niên và nhi đồng
Sở Giáo dục và Đào tạo đã có văn bản chỉ đạo các cơ sở giáo dục và nhà trường có bản cam kết giữa nhà trường, gia đình và các tổ chức chính quyền, đoàn thể liên quan trong việc giáo dục đạo đức học sinh trên cơ sở các văn bản chỉ đạo của Sở GD&ĐT từ những năm học trước và Chỉ thị 71/2008/CT-BGDĐT ngày 23/12/2008 về tăng cường sự phối hợp nhà trường, gia đình và xã hội trong công tác giáo dục học sinh, sinh viên. Các cơ sở giáo dục đào tạo trong toàn tỉnh đã chủ động phối hợp với các ban ngành, đoàn thể trong công tác giáo dục HSSV.

Tăng cường các biện pháp phối hợp đảm bảo an ninh, trật tự trường học, phòng chống âm mưu kích động, lôi kéo HSSV tham gia các hoạt động vi phạm pháp luật, ảnh hưởng đến an ninh quốc gia, trật tự an toàn xã hội. Đã thực hiện có hiệu quả công tác quản lý, tuyên truyền giáo dục và phối hợp ngăn chặn hiệu quả tình trạng học sinh đánh nhau ở trong và ngoài trường học. Đồng thời, các cơ sở giáo dục đã chủ động đề xuất và thực hiện các giải pháp xây dựng trường học an toàn, phòng chống bạo lực, xâm hại trẻ em trong trường học.        

Tiếp tục thực hiện chương trình phối hợp số 1413/CTPH/BATGT-SGDĐT-ĐTN ngày 31/7/2012 giữa Sở Giáo dục và Đào tạo, Ban An toàn giao thông tỉnh và Tỉnh Đoàn về đẩy mạnh công tác giáo dục an toàn giao thông trong đoàn viên, thanh thiếu nhi, học sinh, sinh viên giai đoạn 2012-2017.

Các cơ sở giáo dục đã tiếp tục thực hiện Chương trình phối hợp số 235/CTPH/UBATGTQG-BGDĐT ngày 05/8/2013 giữa Uỷ ban An toàn Giao thông Quốc gia và Bộ Giáo dục và Đào tạo về tăng cường công tác giáo dục An toàn giao thông trong trường học giai đoạn 2013-2018. Tiếp tục triển khai các Cuộc thi về Giao thông cho học sinh phổ thông. Tích cực tham gia Cuộc thi “Giao thông học đường” trong học sinh THPT do Bộ GD&ĐT phát động. Triển khai bộ tài liệu giáo dục văn hóa giao thông cho học sinh tiểu học theo hướng dẫn của Bộ GD&ĐT.

Tiếp tục thực hiện Chương trình hành động thực hiện Cuộc vận động xây dựng phong trào “Văn hóa giao thông với bình yên sông nước” giai đoạn 2016-2020 theo Kế hoạch số 40/CTHĐ-BATGT ngày 10/3/2016 của Ban ATGT tỉnh.

Các cơ sở giáo dục trong toàn tỉnh tiếp tục thực hiện chương trình phối hợp giữa nhà trường và cơ quan công an trong công tác bảo đảm an ninh, trật tự trường học theo các nội dung tại Kế hoạch liên ngành số 02/KH-SGDĐT-CAT ngày 16/3/2011 giữa Công an tỉnh và Sở Giáo dục và Đào tạo, Quy chế số 611/2016/LN-CAT-SGDĐT ngày 04/4/2016 về phối hợp giữa Công an tỉnh, Sở Giáo dục và Đào tạo về công tác đảm bảo an ninh trật tự, an toàn xã hội, đấu tranh phòng, chống tội phạm, vi phạm pháp luật khác trong ngành Giáo dục; qui định tại Thông tư liên tịch số 06/2015/TTLT/BCA-BGDĐT ngày 28/8/2015 của Bộ Công an và Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn phối hợp thực hiện nhiệm vụ bảo vệ an ninh quốc gia, đảm bảo trật tự an toàn xã hội và đấu tranh phòng chống tội phạm, vi phạm pháp luật khác trong ngành Giáo dục và các văn bản liên tịch có liên quan;

Trên cơ sở các quy định về xây dựng trường học “An toàn về an ninh trật tự” tại Thông tư số 23/2012/TT-BCA ngày 27/4/2012 của Bộ Công an, các cơ sở giáo dục tiếp tục thực hiện các nội dung tại Kế hoạch số 2620/KH-CA-SGDĐT ngày 25/12/2015 giữa Công an tỉnh và Sở GD&ĐT về xây dựng “Trường học an toàn về ANTT” giai đoạn 2016 – 2020 và Kế hoạch số 37/KH-BCĐ ngày 08/01/2016 của Ban Chỉ đạo 138 tỉnh về xây dựng điểm mô hình liên kết “Trường-xã, phường” đảm bảo ANTT.
Kết quả trong năm học 2015-2016 có 39/42 đơn vị đạt tiêu chuẩn Trường học an toàn về an ninh trật tự.
Tích cực triển khai các hoạt động giáo dục pháp luật ngoại khóa cho học sinh, sinh viên trong các nhà trường. Tiếp tục triển khai các nội dung của Kế hoạch số 392/KH-BGDĐT ngày 30/5/2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc tổ chức các hoạt động tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về phòng cháy chữa cháy và cứu nạn cứu hộ; Công văn số 3660/BGDĐT-CTHSSV ngày 26/7/2016 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc tăng cường công tác phòng cháy chữa cháy và cứu nạn cứu hộ trong các cơ sở giáo dục, đảm bảo giảng dạy về công tác này tối thiểu 02 tiết ngoại khóa trong một năm học đối với giáo dục phổ thông.                                                                                                                                                        
 Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình phối hợp hoạt động giữa Sở GD&ĐT với Tỉnh Đoàn nhằm tăng cường công tác giáo dục toàn diện học sinh, sinh viên và xây dựng tổ chức Đoàn, Hội, Đội theo giai đoạn và trong năm học 2016-2017 trên cơ sở quán triệt triển khai thực hiện Chương trình số 642/CTr-BGDĐT-TWĐTN ngày 01/9/2016 về phối hợp công tác giữa ngành Giáo dục và Đoàn TNCS Hồ Chí Minh giai đoạn 2016-2020; các phòng giáo dục và đào tạo đã ký chương trình phối hợp với tổ chức Đoàn cùng cấp để triển khai thực hiện.
Tổ chức học tập, quán triệt và triển khai Chỉ thị số 42-CT/TW ngày 24/3/2015 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ giai đoạn 2015-2030. Đề ra các giải pháp phù hợp với cơ sở, đơn vị.

Thành lập bộ phận tư vấn tâm lý cho học sinh trong các trường tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông; phải có biển tên ở nơi bố trí phòng tư vấn tâm lý; bố trí cán bộ, giáo viên chuyên trách (hoặc kiêm nhiệm) làm công tác tư vấn tâm lý. Tiếp tục đa dạng hóa nội dung, xây dựng và nhân rộng mô hình tư vấn tâm lý nhằm triển khai có hiệu quả công tác tư vấn tâm lý trong nhà trường.

Các cơ sở giáo dục và đào tạo đã tích cực, chủ động trong việc bố trí các nguồn lực để thực hiện tốt công tác tư vấn tâm lý trong các trường phổ thông, đồng thời đẩy mạnh xã hội hóa hoạt động các nguồn lực cho công tác tư vấn tâm lý. Tổ chức hiệu quả hoạt động đối thoại giữa người học với các thầy giáo, cô giáo và lãnh đạo nhà trường để nắm bắt và xử lý kịp thời tâm tư, nguyện vọng của người học.

Sở Giáo dục và Đào tạo đã có các văn bản chỉ đạo về việc tăng cường triển khai thực hiện công tác giáo dục kỹ năng sống cho học sinh trên cơ sở các văn bản chỉ đạo của Bộ GD&ĐT: Công văn số 413/SGDĐT-GDCN-TX ngày 10/3/2015 của Sở GD&ĐT về việc triển khai thực hiện giáo dục kỹ năng sống (KNS) tại các cơ sở GDMN, GDPT và GDTX; Công văn số 2048/SGDĐT-GDTrH ngày 28/9/2015 của Sở GD&ĐT về việc hướng dẫn triển khai thực hiện giáo dục kỹ năng sống đối với học sinh THCS, THPT.

Các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh đã tích cực tham gia các hoạt động xây dựng nếp sống văn minh đô thị, xây dựng môi trường xã hội lành mạnh, thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”; tổ chức các phong trào mang tính thiết thực, hỗ trợ ĐVTN trong nghề nghiệp, việc làm, ổn định cuộc sống; phát động các phong trào thi đua yêu nước, tổ chức phong phú, đa dạng các hoạt động, phong trào tạo điều kiện để thanh niên tham gia vào các hoạt động thực tiễn. Nêu cao vai trò, trách nhiệm của gia đình trong việc nuôi dưỡng, giáo dục và bảo vệ thanh thiếu nhi, cùng với nhà trường giáo dục hình thành nhân cách và trang bị kiến thức, kỹ năng cần thiết cho thế hệ trẻ phát triển toàn diện. Xây dựng và nhân rộng các mô hình gia đình văn hóa, ông bà, cha mẹ, anh chị mẫu mực, con cháu hiếu thảo, vợ chồng hòa thuận, gia đình đoàn kết, thương yêu nhau, bảo vệ cái tốt, cái đúng, chống lại cái xấu, cái ác.

Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đã chủ động phối hợp với các Sở, ban ngành liên quan như: Công an tỉnh, Sở Giao thông vận tải, Sở Y tế, Sở Lao động - Thương binh và xã hội, Sở Tư Pháp tỉnh, Ngân hàng Chính sách xã hội, Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam tổ chức dạy nghề và tạo việc làm cho thanh niên khuyết tật, thanh niên cai nghiện, thanh thiếu niên vi phạm pháp luật; thành lập các Câu lạc bộ gia đình trẻ; tổ chức các lớp bồi dưỡng kỹ năng giữ gìn hạnh phúc, nuôi dạy con cho các gia đình trẻ; tổ chức Ngày hội gia đình trẻ; hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp; ưu tiên giải ngân, cung cấp tín dụng, phát vay cho thanh niên hoàn lương, thanh niên sau cai nghiện tái hòa nhập cộng đồng làm kinh tế, cải thiện đời sống cho học sinh, sinh viên. 

Ngày 12/11/2016 Hội Đồng Đội tỉnh đã ban hành công văn số 421 CV/HĐĐ về việc “Tăng cường phòng chống bạo lực học đường, xâm hại trẻ em và các trào lưu không phù hợp với trẻ em”; Ngày 13/02/2017 Hội đồng Đội tỉnh ban hành Kế hoạch số 428 - KH/HĐĐ về việc tuyên truyền và triển khai Luật trẻ em năm 2016, Quyết định 1235/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình thúc đẩy quyền tham gia của trẻ em vào các vấn đề trẻ em giai đoạn 2016 - 2020  và các văn bản mới về công tác bảo vệ, chăm sóc, giáo dục trẻ em đến Hội Đồng Đội các huyện, thị, thành phố nhằm tăng cường mối quan hệ giữa Nhà trường - Liên Đội - Gia đình để nâng cao hiệu quả các hoạt động giáo dục, cảm hóa thanh thiếu niên chậm tiến, lầm lỡ; Nhân rộng các mô hình giáo dục kỹ năng thực hành xã hội cho thiếu nhi, chú trọng giáo dục nhận thức về giới tính, sức khoẻ vị thành niên, tai nạn thương tích và bạo lực học đường cho các em học sinh thông qua các buổi chào cờ, các buổi sinh hoạt lớp, tổ chức buổi ngoại khóa về phòng chống tai nạn đuối nước cho các em, xây dựng môi trường học đường thân thiện, tiếp tục duy trì hoạt động CLB “Quyền trẻ em”. Đặc biệt, đầu năm học 2016, huyện Lệ Thủy đã phối hợp với Phòng Giáo dục huyện nhân rộng mô hình “Dạy bơi” cho học sinh từ lớp 6 đến lớp 9, thu hút trên 321 lượt em tham gia. Ngoài ra, các Liên đội cũng tập trung tổ chức các chương trình như: Học làm người có ích, một ngày tự lập, “Học để biết – Học để làm - Học để chung sống”.....Qua đó giúp các em có môi trường trải nghiệp thực tế, yêu quý giá trị lao động, rèn tính tự lập. Kết quả toàn tỉnh đã tổ chức 376 buổi tuyên truyền về pháp luật, nói chuyện về kỹ năng sống cho ĐVNĐ được tổ chức với sự tham gia của trên 110.000 lượt ĐVNĐ.

6. Tăng cường cơ sở vật chất và bảo đảm thiết chế tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng

Tiếp tục quán triệt, thực hiện Kế hoạch số 1082/KH-BGDĐT-TWĐTN ngày 27/11/2014 giữa Bộ Giáo dục và Đào tạo và Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về phối hợp tổ chức các hoạt động giáo dục, hướng dẫn cách sử dụng, khai thác thông tin trên Internet cho thanh, thiếu niên trong trường học với những nội dung, hình thức phù hợp, hiệu quả.

Sở Thông tin và Truyền thông đã tham mưu UBND tỉnh ban hành các văn bản hướng dẫn việc truy cập Internet lành mạnh với tất cả các đối tượng, trong đó có ĐVTN.

Đài PTTH, Báo Quảng Bình thường xuyên có các chuyên mục về nội dung giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thế hệ trẻ, nêu gương người tốt, việc tốt.

Hàng năm, các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh đã xây dựng hệ thống băng rôn, áp phích, tranh ảnh, trailer, đoạn phim ngắn… để tuyên truyền, cổ động trực quan cho đoàn viên, thanh thiếu nhi và phối hợp với các phòng, ban, ngành liên quan trong công tác giáo dục nhân các ngày lễ lớn, các sự kiện quan trọng của đất nước. Đẩy mạnh các hoạt động giáo dục lý tưởng, truyền thống cách mạng cho thanh thiếu nhi nhân kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, 75 năm Ngày thành lập Đội TNTP Hồ Chí Minh... như: tổ chức tọa đàm, điễn đàn “Đảng với thanh niên, thanh niên với Đảng”, “Sứ mệnh lịch sử của thanh niên trong thời đại mới”, Xem phim “Bản hùng ca tuổi trẻ Việt Nam”, triển khai “Lớp đoàn viên 85 năm Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”...

Trên trang thông tin điện tử của tuổi trẻ Quảng Bình đã hướng dẫn, đăng tải các nội dung công cụ giúp cho các cơ sở Đoàn có thể tìm kiếm thông tin, tài liệu phục vụ cho công tác học tập 6 bài học lý luận chính trị và in, phát tài liệu tại các buổi học. Các cấp bộ Đoàn đã tiến hành triển khai chương trình học tập đến tận ĐVTN thông qua nhiều hình thức như mở các lớp học, tổ chức các đợt tập huấn kỹ năng nghiệp vụ, các buổi sinh hoạt chi đoàn...

Tờ thông tin Tuổi trẻ Quảng Bình đã tập trung viết các đề tài, các tuyến tin bài mang tính giáo dục cao về đạo đức lối sống, tính nhân văn, định hướng chính trị tư tưởng cho thanh thiếu nhi; giới thiệu và tuyên truyền các tấm gương sáng trong phấn đấu rèn luyện, học tập, lao động của thanh thiếu nhi từ đó kịp thời định hướng tư tưởng, nhận thức đúng đắn cho thanh thiếu nhi trước những vấn đề về chính trị - văn hóa - xã hội mà các bạn trẻ quan tâm; đầu tư thực hiện tuyên truyền, giáo dục, trang bị kỹ năng thực hành xã hội cho thanh thiếu nhi; phát huy vận động các nguồn lực xã hội trong việc chăm lo, hỗ trợ thanh thiếu nhi có điều kiện đến trường, được học tập, học nghề và vui chơi, giải trí lành mạnh. 

Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn phối hợp với Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh truyền hình Quảng Bình và các Báo, đài đặt cơ quan thường trú trên địa bàn tỉnh đăng tải các tuyến tin bài về hoạt động Đoàn - Hội - Đội, đầu tư thực hiện các đoạn phim, tư liệu hình ảnh về truyền thống của Đoàn, Hội, Đội của tỉnh, tăng cường giới thiệu điển hình đoàn viên, thanh thiếu nhi tiêu biểu trên các lĩnh vực.

Hiện nay, Tỉnh Đoàn Quảng Bình đã sử dụng trang Fanpage “Tuổi trẻ Quảng Bình” để kịp thời thông tin đến các cấp bộ Đoàn các chủ trương, chính sách của Đoàn cũng như tuyên truyền các hoạt động của tuổi trẻ tỉnh nhà. Bên cạnh đó, 100% các huyện, thị, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc (trừ Khối Lực lượng vũ trang) đều có trang mạng xã hội của tổ chức, đơn vị mình để tuyên truyền về các hoạt động Đoàn - Hội - Đội.

Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn định kỳ 2 năm/ lần phối hợp với sở Văn hóa – Thể thao tổ chức giải bóng chuyền Nam thanh niên tỉnh Quảng Bình. Các hoạt động trên đã khẳng định sự quan tâm của các cấp bộ đoàn trong công tác chăm lo đời sống văn hóa tinh thần cho thanh niên.

Sở Giáo dục và Đào tạo phối hợp với Sở Văn hóa và Thể thao hằng năm đều tổ chức các giải thể thao học sinh, HKPĐ các cấp, tạo sân chơi lành mạnh cho học sinh.

Cơ sở vật chất, sân bãi phục vụ cho vui chơi giải trí, giao lưu tập luyện TDTT ngày càng được quan tâm đầu tư đúng mức, từng bước đáp ứng nhu cầu vui chơi giải trí của ĐVTN.

III. CÁC GIẢI PHÁP ĐỂ TRIỂN KHAI CÓ HIỆU QUẢ ĐỀ ÁN 1501 TRONG NĂM 2017  VÀ NHỮNG NĂM TIẾP THEO

1. Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI, Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng và Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, chú trọng nội dung liên quan tới giáo dục trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế, gắn với phát triển kinh tế tri thức, bảo vệ tài nguyên, môi trường, chương trình khởi nghiệp cho HSSV. Tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo Chỉ thị số 05/CT-TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị khóa XII.

2. Tiếp tục chỉ đạo các Sở, ban ngành tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến về giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng trong toàn tỉnh nhằm hướng đến mục tiêu đặt ra là 100% thanh niên trong lực lượng vũ trang, thanh niên công chức, viên chức, thanh niên học sinh và sinh viên; 75% tổng số thanh niên Quảng Bình còn lại được tuyên truyền, học tập nghị quyết của các cấp ủy Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước đến năm 2020.
3. Chỉ đạo Sở GD&ĐT, Tỉnh Đoàn phối hợp với các sở, ban ngành liên quan tích cực đổi mới nội dung, phương pháp và hình thức giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng bảo đảm thiết thực, hiệu quả, phù hợp với từng cấp học và trình độ đào tạo, bảo đảm nội dung giáo dục tập trung vào những giá trị cơ bản của văn hóa nhân loại, giá trị cốt lõi và nhân văn của tư tưởng Hồ Chí Minh. Đẩy mạnh các phong trào thi đua, các cuộc vận động của tổ chức Đoàn, Hội, Đội phù hợp với thực tiễn từng địa phương, đơn vị.

4. Nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ, giáo viên, giảng viên, cộng tác viên phụ trách công tác giáo dục thanh niên, thiếu niên và nhi đồng trong các cơ sở giáo dục, tổ chức Đoàn, Hội, Đội. Tiếp tục củng cố, kiện toàn bộ máy chuyên trách; đầu tư cơ sở vật chất, tổ chức bồi dưỡng nâng cao năng lực, trình độ chuyên môn cho đội ngũ cán bộ, giáo viên làm công tác Đoàn, Hội, Đội tại các nhà trường và cơ sở giáo dục. 

5. Tăng cường sự phối hợp giữa nhà trường, gia đình, xã hội trong giáo dục thanh niên, thiếu niên và nhi đồng, trên cơ sở chỉ đạo Sở Giáo dục và Đào tạo là cơ quan chủ trì phối hợp với Sở Lao động – Thương binh và Xã hội, Sở Thông tin và Truyền thông và các sở, ban, ngành, tổ chức đoàn thể, địa phương triển khai các Hoạt động Đoàn, Hội, Đội nhằm tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng giai đoạn 2015-2020 của tỉnh theo Kế hoạch đã đề ra. Trong đó đặc biệt lưu ý việc phối hợp chỉ đạo, hướng dẫn công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức về quyền trẻ em và công tác chăm sóc, bảo vệ trẻ em thông qua truyền thông - giáo dục về Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em và Công ước quốc tế về quyền trẻ em.
6. Quan tâm đầu tư về kinh phí bằng nhiều nguồn khác nhau để tăng cường cơ sở vật chất và bảo đảm thiết chế tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng. Trong đó, tích cực chỉ đạo Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố rà soát việc bố trí, sử dụng sân chơi, bãi tập cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng tại địa phương; phát huy hiệu quả các thiết chế văn hóa cơ sở hiện có và tăng cường công tác xã hội hóa nguồn lực để nâng cấp cơ sở vật chất phục vụ nhu cầu vui chơi, giải trí lành mạnh của thanh niên, thiếu niên và nhi đồng.
Trên đây là Báo cáo kết quả thực hiện Đề án “Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng giai đoạn 2015-2020” theo Quyết định số 1501/QĐ-TTg ngày 28/8/2015 của Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo Bộ Giáo dục và Đào tạo./.
	 Nơi nhận:

- Bộ GD&ĐT (để b/cáo);

- CT, các PCT  UBND tỉnh; 

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; 

- LĐ VPUBND tỉnh;                                                                            

- L​​​ưu: VT, VX.                                                                          

	KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH
Đã ký
Trần Tiến Dũng
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