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BÁO CÁO

Đánh giá về cơ chế quản lý, cơ chế tài chính, hệ thống tổ chức các đơn vị
 sự nghiệp thuộc lĩnh vực giáo dục và đào tạo được giao quản lý giai đoạn 2011-2016; định hướng và giải pháp để tiếp tục đổi mới cơ chế quản lý,
 cơ chế tài chính, tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp trong thời gian tới


Thực hiện Công  văn số 1067/BGDĐT-TCCB ngày 17/3/2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GD&ĐT) về việc báo cáo đánh giá về đổi mới cơ chế quản lý, cơ chế tài chính, tổ chức hệ thống các đơn vị sự nghiệp công lập lĩnh vực giáo dục và đào tạo, UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo như sau:

PHẦN I

ĐÁNH GIÁ CƠ CHẾ QUẢN LÝ, CƠ CHẾ TÀI CHÍNH, HỆ THỐNG TỔ CHỨC CÁC ĐƠN VỊ SỰ NGHIỆP THUỘC LĨNH VỰC GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO ĐƯỢC GIAO QUẢN LÝ GIAI ĐOẠN 2011-2016


I. ĐÁNH GIÁ CƠ CHẾ QUẢN LÝ CÁC ĐƠN VỊ SỰ NGHIỆP THUỘC LĨNH VỰC GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO ĐƯỢC GIAO QUẢN LÝ GIAI ĐOẠN 2011 – 2016


1. Đối với các đơn vị sự nghiệp công lập


a. Những quy định của pháp luật về cơ chế quản lý đối với các đơn vị sự nghiệp công lập; nội dung của cơ chế quản lý đối với đơn vị sự nghiệp công lập


Căn cứ Nghị định số 115/2010/NĐ-CP ngày 24/12/2010 của Chính phủ, quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về giáo dục, các thông tư, điều lệ nhà trường từng cấp học, quy chế tổ chức và hoạt động của đơn vị sự nghiệp của Bộ GD&ĐT ban hành UBND tỉnh Quảng Bình ban hành các quyết định quy định chức năng nhiêm vụ của Sở GD&ĐT: Quyết định số 26/2012/QĐ-UBND ngày 12/9/2012 của UBND tỉnh Quảng Bình về việc ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở GD&ĐT; Quyết định số 02/2016/QĐ-UBND ngày 21/3/2016 của UBND tỉnh Quảng Bình về việc ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở GD&ĐT.

Bên cạnh đó UBND tỉnh Quảng Bình ban hành Quyết định phân cấp về tuyển dụng, sử dụng và quản lý viên chức thuộc thẩm quyền quản lý của UBND tỉnh (Quyết định số 58/2006/QĐ-UBND ngày 25/12/2006; Quyết định số 13/2012/QB-UBND ngày 04/7/2012).


Nội dung của cơ chế quản lý đối với đơn vị sự nghiệp công lập: Thẩm quyền, trình tự, thủ tục thành lập, tổ chức lại, giải thể; bổ nhiệm người đứng đầu; tuyển dụng, quản lý cán bộ, công chức, viên chức gắn với chức danh lãnh đạo, quản lý, vị trí việc làm …trong đơn vị sự nghiệp công lập.

b. Đánh giá việc triển khai thực hiện cơ chế quản lý các đơn vị sự nghiệp công lập


- Kết quả đạt được

Qua thực tế triển khai các quy định về phân cấp quản lý cho thấy các đơn vị sự nghiệp công lập đã chủ động xây dựng, tổ chức thực hiện kế hoạch khi được cấp trên giao với các giải pháp phù hợp; chủ động xây dựng phương án sắp xếp tổ chức tinh gọn, sử dụng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức giáo dục  phù hợp với cơ cấu, tiêu chuẩn chức danh, nâng cao hiệu quả hoạt động.

 - Những hạn chế


 Các đơn vị chưa được tự chủ hoàn toàn về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, nhân sự và tài chính. Vai trò quản lý của người đứng đầu đơn vị sự nghiệp công lập GD&ĐT chưa được phát huy tối đa; nhất là trong việc đánh giá, phân loại, thực hiện chế độ, chính sách đãi ngộ đối với đội ngũ; dẫn đến chất lượng và hiệu quả hoạt động của đơn vị chưa cao.
- Nguyên nhân của những hạn chế
    + Bộ GD&ĐT chưa tham mưu Chính phủ ban hành Nghị định quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công trong lĩnh vực GD&ĐT cho nên UBND tỉnh chưa có căn cứ để tổ chức thực hiện đầy đủ quy định về tự chủ của các đơn vị sự nghiệp công GD&ĐT thuộc phạm vi quản lý;

+ Trình độ, năng lực của một số cán bộ quản lý đơn vị sự nghiệp công lập còn hạn chế;

+ Nhận thức của người dân, xã hội về đổi mới hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập còn hạn chế, vẫn còn tư tưởng trông chờ, ỷ lại vào sự bao cấp của Nhà nước; 


2. Đối với các đơn vị sự nghiệp ngoài công lập


a. Những quy định của pháp luật về cơ chế quản lý đối với các đơn vị sự nghiệp ngoài công lập; nội dung của cơ chế quản lý đối với đơn vị sự nghiệp ngoài công lập

           Nghị định số 69/2008/NĐ-CP ngày 30/5/2008 của Thủ Tướng Chính phủ về chính sách khuyến khích xã hội hóa đối với các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, dạy nghê, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường (Nghị định 69); Nghị Định số 59/2014/NĐ-CP ngày 16/6/2014 về sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định 69; Quyết định 04/VBHN-BGDĐT ngày 27/01/2014 của Bộ GDĐT ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động trường mầm non tư thục, Thông tư số 13/2011/TT-BGDĐT ngày 28/3/2011 của Bộ GDĐT ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của trường tiểu học (TH), trường trung học cơ sở (THCS), trường trung học phổ thông (THPT) và trường phổ thông có nhiều cấp học loại hình tư thục...


b. Đánh giá việc triển khai thực hiện cơ chế quản lý các đơn vị sự nghiệp ngoài công lập

- Kết quả đạt được: Đến năm 2016, toàn tỉnh đã có 84 đơn vị, cơ sở giáo dục ngoài công lập, giảm áp lực rất lớn cho các trường công lập.


- Hạn chế: Chỉ mới phát triển được loại hình trường mầm non, tiểu học tư thục ở thành phố, thị trấn có tiềm năng; chưa xây dựng thành công trường THCS, THPT tư thục.

- Nguyên nhân của hạn chế: Kinh tế của tỉnh chưa phát triển; đời sống của đại bộ phận nhân dân còn thấp; các trường phổ thông công lập cơ bản đã đáp ứng nhu cầu học tập của nhân dân.
Chất lượng giáo dục phổ thông của các trường ngoài công lập hạn chế; Các trường ngoài công lập chưa có chính sách thu hút đội ngũ nhà giáo giỏi về chuyên môn đến giảng dạy.


II. ĐÁNH GIÁ CƠ CHẾ TÀI CHÍNH CÁC ĐƠN VỊ SỰ NGHIỆP THUỘC LĨNH VỰC GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO ĐƯỢC GIAO QUẢN LÝ GIAI ĐOẠN 2011-2016


1. Đối với các đơn vị sự nghiệp công lập


a. Những quy định của pháp luật về cơ chế tài chính đối với các đơn vị sự nghiệp công lập; nội dung của cơ chế tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập


- Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ Quy định quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập; Thông tư số 71/2006/TT-BTC ngày 9/8/2006 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 43/2006/NĐ-CP của Chính phủ; hiện nay Chính phủ đã ban hành Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 Quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập tuy nhiên do chưa có các văn bản hướng dẫn cụ thể nên các đơn vị vẫn đang tạm thời áp dụng theo Nghị định số 43;


- Nội dung của cơ chế tự chủ về tài chính: Tự chủ về các khoản thu và mức thu theo quy định của các cơ quan có thẩm quyền; tự chủ về sử dụng nguồn tài chính được giao tự chủ (tự xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ); tự chủ về quản lý và sử dụng tài sản được giao quản lý; tự chủ về phân phối kết quả hoạt động tài chính trong năm…

b. Đánh giá việc triển khai thực hiện cơ chế tài chính đối với các đơn vị sự nghiệp công lập


- Kết quả đạt được: Việc quản lý, kiểm tra việc sử dụng NSNN,  chi cho giáo dục theo quy định của Luật NSNN và phân cấp QLNS

Căn cứ các văn bản của Nhà nước hướng dẫn chế độ, chính sách về lương và các khoản phụ cấp theo lương; Sở Giáo dục và Đào tạo lập dự toán chi thường xuyên từ năm 2011 và tương tự các năm tiếp theo cho các đơn vị trực thuộc Sở; đề nghị Sở Tài chính thẩm định, trình HĐND, UBND tỉnh phê duyệt hàng năm.

Trên cơ sở dự toán được giao năm 2011, các chế độ tăng thêm các năm tiếp theo; Sở Giáo dục và Đào tạo đã phối hợp với Sở Tài chính tính toán, tham mưu UBND tỉnh giao dự toán cho các đơn vị đầy đủ, chính xác giai đoạn 2011-2016. Ngoài tiền lương và định mức chi thường xuyên theo quy định, các đơn vị còn được bố trí thêm khoản kinh phí mua sắm sách, thiết bị theo Thông tư 30 của Liên Bộ Tài chính - Giáo dục đào tạo với tỷ lệ 6% chi thường xuyên để mua sắm trang thiết bị, đồ dùng dạy học, sách giáo khoa và các thiết bị cho thư viện nhà trường, nhằm tạo điều kiện nâng cao chất lượng dạy và học cho nhà trường; hỗ trợ mua sắm sửa chữa, kinh phí xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia bình quân mỗi trường từ 200 đến 400 triệu đồng.

    Ngoài ra, hằng năm UBND tỉnh hỗ trợ thêm kinh phí mua sắm sửa chữa cho các đơn vị với số tiền bình quân là 200 triệu/một đơn vị/năm. Đồng thời, đã cấp đủ các chế độ phát sinh tăng thêm cho giáo viên và học sinh (phụ cấp thu hút theo NĐ 116, phụ cấp thâm niên nghề theo Nghị định 54, kinh phí miễn giảm học phí theo Nghị định 49).

Các đơn vị đã thực hiện tự chủ theo Nghị định 43/2006/NĐ-CP, đã chủ động xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ theo đúng hướng dẫn của Thông tư 71/2006/TT-BTC và các văn bản hướng dẫn của ngành; đồng thời, bổ sung, điều chỉnh nội dung và định mức chi ngày càng phù hợp, đảm bảo tiết kiệm để làm căn cứ trong công tác quản lý và điều hành ngân sách của đơn vị.

Có kế hoạch sử dụng ngân sách trong phạm vi dự toán được giao, thực hiện tự kiểm soát chi chặt chẽ đảm bảo theo đúng tiêu chuẩn, định mức, chế độ nhà nước và quy chế chi tiêu nội bộ qui định, đảm bảo hoàn thành nhiệm vụ được giao và thực hiện thu nhập tăng thêm cho cán bộ, giáo viên.

Hằng năm UBND tỉnh giao cho Sở Giáo dục và Đào tạo thực hiện Quyết toán kinh phí cho các đơn vị trực thuộc, tổ chức thông qua biên bản theo từng địa bàn huyện, thị xã, thành phố để rút kinh nghiệm, sửa chữa, khắc phục các sai sót gặp phải.
Trong những năm qua UBND tỉnh chỉ đạo Sở Giáo dục và Đào tạo đã ban hành văn bản hướng thực hiện thu và sử dụng các khoản thu khác trong trường học kịp thời ngay từ đầu năm học; qua quá trình thực hiện các đơn vị đã tổ chức phổ biến, quán triệt công văn đến tận cán bộ, giáo viên, phụ huynh; thực hiện công khai các khoản thu theo quy định; chủ động xây dựng kế hoạch thu, chi các khoản trong năm học thông qua Ban đại diện Hội cha me học sinh, Hội đồng trường tạo sự đồng thuận trước khi tổ chức thực hiện.

Trong các công văn hướng dẫn các khoản thu, chi trong các cơ sở giáo dục công lập thời gian qua, UBND tỉnh Quảng Bình đã căn cứ vào các văn bản của Trung ương quy định về các khoản thu, chi để hướng dẫn các đơn vị thực hiện việc thu, chi tại các đơn vị; từ năm 2011 UBND tỉnh Quảng Bình đã chỉ đạo các đơn vị thực hiện nghiêm túc các văn bản sau: 

Nghị định số 86/2015/NĐ-CP ngày 02/10/2015 của Chính phủ Quy định về cơ chế thu, quản lý học phí, đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập từ năm học 2015-2016 đến năm học 2020-2021; Thông tư liên tịch số 09/2016/TTLT-BGDĐT-BTC-BLĐTBXH ngày 30/3/2016 của Liên bộ: Giáo dục & Đào tạo, Tài chính và Lao động- Thương binh- Xã hội về Hướng dẫn thực hiện một số Điều của Nghị định số 86/2015/NĐ-CP ngày 02/10/2015 của Chính phủ.

Nghị định số 105/2014/NĐ-CP ngày 15/11/2014 của Chính phủ về Quy định chi tiết một số điều của Luật Bảo hiểm y tế; Thông tư số 41/2014/TTLT-BYT-BTC ngày 24/11/2014 của Bộ Y tế và Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Bảo hiểm y tế;

Thông tư số 55/2011/TT-BGDĐT ngày 22/11/2011 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc Ban hành điều lệ Ban đại diện cha mẹ học sinh;

Thông tư số 29/2012/TT-BGDĐT ngày 10/9/2012 của Bộ GD&ĐT quy định về tài trợ cho các cơ sở giáo dục trong hệ thống giáo dục quốc dân;

Thông tư 26/2009/TT-BGDĐT ngày 30/9/2009 của của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc Quy định mặc đồng phục và lễ phục tốt nghiệp của học sinh, sinh viên; 
Thông tư số 17/2012/TT-BGDĐT ngày 16/5/2012 của Bộ Giáo dục và Đào tạo Ban hành Quy định về dạy thêm, học thêm; Quyết định số 30/2012/QĐ-UBND ngày 23/10/2012 của UBND tỉnh Quy định về dạy thêm, học thêm trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; 

Thông tư liên tịch số 06/2015/TTLT-BGDĐT-BNV ngày 16/3/2015 của liên Bộ Giáo dục và Đào tạo- Nội vụ  Quy định về danh mục khung vị trí việc làm và mức số lượng người làm việc trong các cơ sở Giáo dục mầm non Công lập;

Thông tư số 09/2009/TT-BGDĐT ngày 07/5/2009 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Quy chế thực hiện công khai đối với cơ sở giáo dục của hệ thống giáo dục quốc dân; Thông tư số 19/2005/TT-BTC ngày 11/3/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc công khai tài chính đối với các quỹ có nguồn từ NSNN và các quỹ có nguồn từ các khoản đóng góp của nhân dân;

Quyết định số 35/2014/QĐ-UBND ngày 22/12/2014 của UBND tỉnh về việc quy định mới, điều chỉnh, bãi bỏ một số loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh.

Việc quản lý, kiểm tra việc thực hiện huy động các nguồn lực cho GD, xã hội hóa GD để phát triển GD trên địa bàn tỉnh. 

Trong thời gian qua UBND tỉnh Quảng Bình đã chỉ đạo các cơ sở giáo dục thực hiện các chế độ, chính sách xã hội hoá các hoạt động giáo dục của địa phương phù hợp với chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về khuyến khích xã hội hoá giáo dục; ban hành các chế độ chính sách, nhất là các chế độ ưu đãi đối với giáo viên công tác ở vùng sâu, vùng xa, giáo viên ngoài công lập; khung học phí của người học vừa đảm bảo chi phí cần thiết cho giảng dạy học tập, vừa có tích luỹ để đầu tư phát triển nhà trường; chính sách phát triển giáo dục miền núi, vùng đặc biệt khó khăn; chính sách miễn, giảm học phí cho người nghèo; cơ chế và chính sách thành lập các trường dân lập, tư thục... 

- Những hạn chế:

Ngoài một số kết quả đạt được, trong thời gian qua việc sử dụng ngân sách nhà nước chi cho Giáo dục, việc thu, chi học phí, lệ phí và các khoản thu hợp pháp khác đối với các cơ sở giáo dục, huy động các nguồn lực cho giáo dục, xã hội hóa giáo dục còn có một số hạn chế yếu kém sau đây: 

Một số đơn vị xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ chưa sát với loại hình tự chủ của đơn vị mình đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 371/QĐ-UBND ngày 29/2/2008; chưa kịp thời cập nhật các chế độ chính sách mới để bổ sung, điều chỉnh một số nội dung và định mức chi của quy chế chi tiêu nội bộ, thậm chí một số quy chế chi tiêu nội bộ áp dụng chế độ của một số văn bản đã hết hiệu lực. 

Một số đơn vị kinh phí chi cho nghiệp vụ chuyên môn và tăng trưởng cơ sở vật chất phục vụ cho dạy- học tỷ lệ còn thấp. 

Định mức chi chung tại Sở GD&ĐT 5% và các phòng GD&ĐT 2% không đủ để Sở và các phòng GD&ĐT tổ chức các hoạt động giáo dục. Do đó, hàng năm nhiều hoạt động chuyên môn bắt buộc theo quy định phải cắt giảm, đã ảnh hưởng rất lớn đến chất lượng và hiệu quả giáo dục. 

Định mức phân bổ đào tạo cho các trường trung cấp chuyên nghiệp chưa được quy định cụ thể, nên ngân sách đào tạo cho các trường này khi phân bổ hàng năm thường lấy số liệu năm trước và tăng khoảng 10% để thành ngân sách năm sau là thiếu cơ sở khoa học.     

Một số các hoạt động chi, như hỗ trợ cho cô nuôi phục vụ các lớp bán trú (cấp học mầm non); kinh phí chi cho nhiệm vụ bảo vệ các trường học không được nhà nước hỗ trợ hoặc có cơ chế huy động từ các nguồn khác để chi trả. Do đó, nhiều cơ sở giáo dục không có nguồn để chi trả cho nhiệm vụ này. 

Nguồn kinh phí xã hội hóa giáo dục huy động từ các tổ chức, cá nhân hiện nay rất khó khăn, vì chưa có qui định về nguyên tắc, cơ chế thu, chi của các cơ quan nhà nước. Vì thế, tình trạng lạm thu vẫn còn xảy ra, nhưng chưa có giải pháp để khắc phục triệt để. 

  Khoản kêu gọi tự nguyện đóng góp, hỗ trợ của phụ huynh học sinh có một số trường chưa thực hiện theo Thông tư 29/2012/TT-BGDĐT ngày 10/9/2012 của Bộ GD&ĐT (chưa thể hiện nguyên tắc tự nguyện, còn mang tính bình quân).

 Kinh phí hoạt động của BĐDCMHS ở một số trường còn sử dụng để hỗ trợ cho các hoạt động dạy học.
Một số trường đến thời điểm giám sát chưa nắm rõ quy định về những khoản được phép thu theo thỏa thuận, tự nguyện từ cá nhân, tổ chức. Đặc biệt chưa nắm được quy định cụ thể trong Thông tư số 55/2011/TT-BGĐT của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc Ban hành Điều lệ Ban đại diện cha mẹ học sinh, nên kinh phí hoạt động của Ban ĐDCMHS một số trường còn sử dụng để hỗ trợ cho các hoạt động dạy học.

Một số trường công khai còn hình thức, chưa đúng quy định với quy định Thông tư số 09/2009/TT-BGDĐT ngày 07/5/2009 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về ban hành Quy chế thực hiện công khai đối với cơ sở giáo dục của hệ thống giáo dục quốc dân. 

Việc mua sắm học phẩm, đồ dùng, đồ chơi (đối với trường mầm non), sách, tài liệu (đối với trường tiểu học) nhiều trường chưa xác định rõ loại nào cha mẹ học sinh có thể tự mua, loại nào cần phải tổ chức mua sắm tập trung nên một số khoản mua sắm cho học sinh, các cô giáo và nhà trường vẫn đang còn làm thay cho cha mẹ học sinh là không đúng chức năng, nhiệm vụ của trường học.

- Nguyên nhân của những hạn chế
Việc để xảy ra các hạn chế trên xuất phát từ các nguyên nhân chính sau: 

 Nguồn ngân sách cấp còn hạn chế, thời kì ổn định ngân sách kéo dài từ 2011-2016, mức thu học phí thấp chưa được điều chỉnh phù hợp với kinh tế xã hội của địa phương (giữ nguyên từ năm 2011-2016), đồng thời nguồn chi hoạt động của các đơn vị bị giảm do phải tiết kiệm 10%, dự toán chi thường xuyên hằng năm đồng thời nguồn cải cách tiền lương từ việc dành một phần nguồn thu được để lại theo chế độ (dự phòng làm lương 40% học phí công lập và 40% các khoản thu sự nghiệp khác sau khi đã trừ các chi phí trực tiếp)kinh phí Chương trình mục tiêu quốc gia về GD và kinh phí Kiên cố hóa trường lớp học bị cắt giảm,nên kinh phí của các đơn vị giảm đáng kể, gặp nhiều khó khăn.

Một số chế độ bổ sung và điều chỉnh đã làm cho định mức chi tăng, như trả tiền dạy thực hành cho giáo viên dạy Thể dục, Quốc phòng an ninh. Một số hoạt động khác cần nhiều kinh phí như huấn luyện dân quân, tự vệ; hoạt động Đoàn thanh niên; kinh phí hỗ trợ và dạy thay cho người đi học, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ ... không được cấp bổ sung trong kinh phí chi hoạt động của các đơn vị. 
Một số hoạt động quan trọng  giáo dục chưa được đưa vào định mức cấp kinh phí chi thường xuyên; do đó, nhiều cơ sở giáo dục không đủ nguồn để chi trả cho nhiệm vụ này, cụ thể: Dạy thêm, học thêm trong nhà trường các trường THCS và THPT (UBND tỉnh đã có qui định mức chi); bảo vệ các trường học; tiền học phẩm cho học sinh Mầm non...
Ban ĐDCMHS chưa thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ theo quy định tại Thông tư 55 của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Trong quá trình quản lý, sử dụng chưa đúng mục đích dẫn đến một số trường kinh phí hoạt động của Ban ĐDCMHS mỗi trường thu một kiểu (còn bình quân hóa).

Công tác thanh tra, kiểm tra, thẩm định của Sở, Phòng Giáo dục và Đào tạo còn chưa kịp thời.

Nguồn kinh phí xã hội hóa giáo dục huy động từ người học, từ các tổ chức và cá nhân hiện nay chưa có quy định về nguyên tắc, cơ chế thu, chi của cơ quan có thẩm quyền, vì thế việc huy động nguồn xã hội hóa gặp nhiều khó khăn, bất cập.


2. Đối với các đơn vị sự nghiệp ngoài công lập


a. Những quy định của pháp luật về cơ chế tài chính đối với các đơn vị sự nghiệp ngoài công lập; nội dung của cơ chế tài chính đối với đơn vị sự nghiệp ngoài công lập: 
Thông tư liên tịch số 44/2000/TTLT/BTC-BGD&ĐT-BLĐTB&XH ngày 23/05/2000 hướng dẫn chế độ quản lý tài chính đối với các đơn vị ngoài công lập hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo; Quyết định 04/VBHN-BGDĐT ngày 27/01/2014 của Bộ GDĐT ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động trường mầm non tư thục.

b. Đánh giá việc triển khai thực hiện cơ chế tài chính các đơn vị sự nghiệp ngoài công lập


Kết quả cụ thể đạt được: Tự chủ, tự chịu trách nhiệm hoàn toàn về tài chính theo quy định của pháp luật; các cá nhân, doanh nghiệp có động lực đầu tư mở các loại trường ngoài công lập.

III. ĐÁNH GIÁ HỆ THỐNG TỔ CHỨC VÀ NHÂN LỰC TRONG CÁC ĐƠN VỊ SỰ NGHIỆP THUỘC THUỘC LĨNH VỰC GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO ĐƯỢC GIAO QUẢN LÝ GIAI ĐOẠN 2011-2016


A. Đối với các đơn vị sự nghiệp công lập


1. Các quy định pháp luật hiện hành về tổ chức, sử dụng nhân lực trong các đơn vị sự nghiệp công lập


Các quy định hiện hành về tổ chức, sử dụng nhân lực trong các đơn vị sự nghiệp công lập: Thông tư liên tịch số 35/2006/TTLT-BGDĐT-BNV ngày 23/8/2006 của liên bộ Bộ GD&ĐT và Bộ Nội vụ về Hướng dẫn định mức biên chế viên chức ở các cơ sở giáo dục phổ thông công lập; Thông tư số 59/2008/BGDĐT ngày 31/10/2008 của Bộ GD&ĐT về Hướng dẫn định mức biên chế sự nghiệp giáo dục ở trường chuyên biệt công lập; Thông tư số 28/2009/TT-BGDĐT ngày 21 tháng 10 năm 2009 của Bộ GD&ĐT về quy định chế độ làm việc đối với giáo viên phổ thông; Quyết định số 61/2005/QĐ-TTg ngày 24/3/2005 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ chính sách đối với cán bộ Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Hội sinh viên Việt Nam, Hội liên hiệp Thanh niên Việt Nam trong các  trường đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp, dạy nghề và trung học phổ thông; Quyết định số 18/2007/QĐ-BGDĐT ngày 24/5//2007 của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT về quy định chế độ công tác giáo viên giảng dạy trung cấp chuyên nghiệp; Nghị định số 41/2012/QĐ-CP ngày 08/5/2012 của Chính phủ quy định về vị trí việc làm trong đơn vị sự nghiệp công lập; Thông tư số 14/2012/TT-BNV ngày 18/12/2012 của Bộ Nội vụ hướng dẫn thực hiện Nghị định số 41/2012/NĐ-CP;
 
Các văn bản quy định về tổ chức, sử dụng nhân lực trong các đơn vị sự nghiệp công lập khá đầy đủ, đồng bộ, khả thi, đảm bảo tính nhất quán. 


2. Thực trạng hệ thống tổ chức, nhân lực làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập


a. Về tổ chức bộ máy


- Tổng số đơn vị sự nghiệp công lập thuộc lĩnh vực GD&ĐT được giao quản lý năm 2011: 597; trong đó:


+ Đơn vị sự nghiệp thực hiện tự chủ chi đầu tư và chi thường xuyên (đơn vị tự thu để chi đầu tư và chi thường xuyên): 0;


+ Đơn vị sự nghiệp thực hiện tự chủ chi thường xuyên: 0;


+ Đơn vị sự nghiệp thực hiện tự chủ một phần chi thường xuyên: 43;


+ Đơn vị sự nghiệp do ngân sách nhà nước bảo đảm chi thường xuyên: 554;


- Tổng số đơn vị sự nghiệp công lập thuộc lĩnh vực GD&ĐT được giao quản lý năm 2016: 596; trong đó:


+ Đơn vị sự nghiệp thực hiện tự chủ chi đầu tư và chi thường xuyên: 0;


+ Đơn vị sự nghiệp thực hiện tự chủ chi thường xuyên: 0;


+ Đơn vị sự nghiệp thực hiện tự chủ một phần chi thường xuyên: 30;


+ Đơn vị sự nghiệp do ngân sách nhà nước bảo đảm chi thường xuyên: 566.


- Những thay đổi về sắp xếp kiện toàn hệ thống tổ chức từ năm 2011-2016 trên cơ sở các quy định tại văn bản quy phạm pháp luật: Chuyển cơ sở giáo dục mầm non từ bán công, dân lập sang công lập: 105.

b. Về quy mô, cơ cấu nhân lực làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập


*/ Về quy mô nhân lực trong các đơn vị sự nghiệp công lập.


- Tổng số người làm việc năm 2011 là: 14.518; trong đó:


+ Số người làm việc được cơ quan có thẩm quyền giao: 14.405

+ Số người làm việc do đơn vị sự nghiệp quyết định: 107;


+ Số lao động hợp đồng theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP: 6;


- Tổng số người làm việc năm 2016 là: 17.788; trong đó:


+ Số người làm việc được cơ quan có thẩm quyền giao: 17.622;


+ Số người làm việc do đơn vị sự nghiệp quyết định: 107;


+ Số lao động hợp đồng theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP: 59;


- Việc tăng, giảm số người làm việc năm 2016 so với năm 2011: Tăng 3.270 người.


*/Về cơ cấu nhân lực:

Nhìn chung, đội ngũ cán bộ quản lý, chuyên viên, giáo viên, nhân viên đủ về số lượng, đảm bảo về cơ cấu bộ môn, có năng lực chuyên môn, có ý thức tự học tự bồi dưỡng, tỷ lệ có trình độ trên chuẩn ngày càng cao. Chất lượng đội ngũ cơ bản đáp ứng yêu cầu đổi mới của sự nghiệp phát triển GD&ĐT

Tuy nhiên, vẫn còn tình trạng thừa, thiếu giáo viên, nhân viên cục bộ ở một số đơn vị do quy định số lượng học sinh/lớp thay đổi, số lượng học sinh, số lớp thay đổi qua từng năm học.

Đội ngũ giáo viên ngành giáo dục chủ yêu là nữ, chiếm tỉ lệ 78,6% lao động, có nhiều trường tiểu học 100% là nữ. Hầu hết nữ giáo viên là những người đảm đương công việc chính trong mỗi gia đình, đời sống khó khăn, phần nào ảnh hưởng đến chất lượng công tác.


3. Đánh giá những mặt được, hạn chế của hệ thống tổ chức, chất lượng nhân lực và công tác đào tạo, bồi dưỡng nhân lực làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập
a. Những mặt được

Nhìn chung, đội ngũ cán bộ quản lý, chuyên viên, giáo viên, nhân viên đủ về số lượng, đảm bảo về cơ cấu bộ môn, có năng lực chuyên môn, có ý thức tự học tự bồi dưỡng, tỷ lệ có trình độ trên chuẩn ngày càng cao. Hầu hết cán bộ, giáo viên, nhân viên có lập trường tư tưởng chính trị vững vàng, có phẩm chất đạo đức tốt, có lối sống lành mạnh, trong sang, tâm huyết với nghề. Chất lượng đội ngũ cơ bản đáp ứng yêu cầu đổi mới của sự nghiệp phát triển GD&ĐT. 


b. Những hạn chế

Một bộ phận đội ngũ chưa theo kịp yêu cầu đổi mới và phát triển giáo dục, thiếu tâm huyết, trách nhiệm; chất lượng thực tế chưa tương xứng với trình độ đào tạo, nhất là số giáo viên có trình độ trên chuẩn.

Công tác bồi dưỡng đã được lãnh đạo Sở quan tâm thường xuyên, tích cực nhưng hiệu quả bồi dưỡng một số chuyên đề, một số đối tượng vẫn còn hạn chế, cá biệt có đối tượng không đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục. 

Vẫn còn tình trạng thừa, thiếu giáo viên, nhân viên cục bộ ở một số đơn vị do quy định số lượng học sinh/lớp thay đổi, số lượng học sinh, số lớp thay đổi qua từng năm học.

c. Nguyên nhân của những hạn chế

- Nhiều cơ sở đào tạo có đầu vào tuyển sinh thấp; chất lượng đào tạo, nhất là đào tạo từ xa, tại chức chưa được quan tâm đúng mức; một số giáo viên tinh thần, thái độ tự học, tự bồi dưỡng còn hạn chế.

- Công tác kiểm tra, chỉ đạo chưa thật thường xuyên; chậm sơ kết, tổng kết để rút bài học kinh nghiệm; những biện pháp kịp thời và tích cực để giải quyết những vấn đề chưa thực hiện được hoặc đang vướng mắc trong quá trình tổ chức thực hiện chưa nhiều.

- Vai trò, trách nhiệm lãnh đạo của người đứng đầu ở một số đơn vị chưa được phát huy đầy đủ; phương thức làm việc chậm đổi mới, dân chủ cơ sở chưa được đề cao.

- Chế độ đãi ngộ cho nhà giáo. nhất là đội ngũ công tác ở vùng khó khăn chưa được quan tâm đúng mức. Tổng thu nhập của nhà giáo chưa đáp ứng nhu cầu tối thiểu của bản thân, gia đình nhà giáo 


B. Đối với các đơn vị sự nghiệp ngoài công lập


1. Thực trạng hệ thống tổ chức, số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp ngoài công lập


a. Về tổ chức bộ máy


- Tổng số đơn vị sự nghiệp ngoài công lập thuộc lĩnh vực GD&ĐT được giao quản lý năm 2011: 9;


- Tổng số đơn vị sự nghiệp ngoài công lập thuộc lĩnh vực GD&ĐT được giao quản lý năm 2016: 84;


- Những thay đổi về hệ thống tổ chức đơn vị sự nghiệp ngoài công lập từ năm 2011-2016 trên cơ sở các quy định tại văn bản quy phạm pháp luật: Chuyển từ bán công sang sang công lập 01 trường THPT.


b. Về số lượng người làm việc


- Tổng số người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp ngoài công lập năm 2011: 531;


- Tổng số người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp ngoài công lập năm 2016: 380.


2. Đánh giá những mặt được, hạn chế của hệ thống tổ chức trong các đơn vị sự nghiệp ngoài công lập


a. Những mặt được

Các cơ sở giáo dục ngoài công lập hoạt động đã giảm áp lực rất lớn cho các cơ sở giáo dục công lập.


b. Những hạn chế

          Chưa xây dựng được cơ sở giáo dục mầm non ngoài công lập ở những trung tâm huyện lỵ, chưa xã hội hóa để xây dựng cơ sở giáo dục phổ thông.

c. Nguyên nhân của những hạn chế: 
Dân còn nghèo, kinh tế tỉnh Quảng Bình chưa phát triển; nhận thức của nhân dân về xã hội hóa giáo dục còn hạn chế.

PHẦN II

MỤC TIÊU, QUAN ĐIỂM, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP ĐỔI MỚI CƠ CHẾ QUẢN LÝ, CƠ CHẾ TÀI CHÍNH, HỆ THỐNG TỔ CHỨC CÁC ĐƠN VỊ SỰ NGHIỆP CÔNG LẬP THUỘC LĨNH VỰC GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO ĐƯỢC GIAO QUẢN LÝ
I. MỤC TIÊU, QUAN ĐIỂM


1. Mục tiêu

- Xây dựng hệ thống cơ sở giáo dục có tổ chức bộ máy tinh gọn, hiệu quả; tuyển dụng và sử dụng đội ngũ theo Đề án vị trị việc làm được cấp có thẩm quyền phê duyệt; 

- Đẩy mạnh xã hội hóa để xây dựng trường mầm non, phổ thông ngoài công lập ở những vùng đông học sinh, điều kiện kinh tế phát triển tại các địa phương trong tỉnh.


2. Quan điểm

- Cấp ủy Đảng các cấp lãnh đạo toàn diện sự phát triển các cơ sở giáo dục theo tinh thần đổi mới căn bản, toàn diện của Đảng;

- Tăng quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm cho các cơ sở giáo dục theo Nghị định 16/2015/NĐ-CP và Nghị định quy định về tự chủ, tự chịu trách nhiệm của các đơn vị sự nghiệp công lập lĩnh vực GDĐT do Chính phủ ban hành;

- Quan tâm phát triển giáo dục miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng khó khăn bằng nhiều giải pháp phù hợp.


II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP ĐỔI MỚI CƠ CHẾ QUẢN LÝ, CƠ CHẾ TÀI CHÍNH, HỆ THỐNG TỔ CHỨC CÁC ĐƠN VỊ SỰ NGHIỆP CÔNG LẬP


1. Nhóm nhiệm vụ và giải pháp đổi mới cơ chế quản lý, cơ chế tài chính, hệ thống tổ chức

Giao quyền tự chủ về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, nhân sự và tài chính cho các cơ sở giáo dục theo quy định của chính phủ đối với loại dình cơ sở giáo dục công lập do nhà nước đảm bảo ngân sách. Những nơi có đủ điều kiện thuộc thành phố, thị xã thì giao một số cơ sở giáo dục đảm bảo một phần chi thường xuyên.
Tổ chức, sắp xếp lại một số đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực Giáo dục thống nhất từ tỉnh đến huyện, từng bước chuyển từ loại hình đơn vị sự nghiệp đảm bảo một phần chi phí hoạt động sang loại hình đơn vị sự nghiệp tự đảm bảo toàn bộ chi phí hoạt động; thực hiện tốt công tác xã hội hóa Giáo dục

Lĩnh vực giáo dục là lĩnh vực sử dụng ngân sách nhà nước chiếm tỷ trọng lớn trong tổng chi thường xuyên của tỉnh, vì vậy cần phải đẩy mạnh xã hội hóa. Trên cơ sở giải pháp giảm chi thường xuyên, để tăng cho đầu tư phát triển, chuyển một số đơn vị sự nghiệp sang loại hình đơn vị tự bảm đảm toàn bộ chi phí hoạt động như: Trung tâm ngoại ngữ và tin học, Trung tâm giáo dục thường xuyên tỉnh.

Các đơn vị chấn chỉnh công tác tài chính, thực hiện đúng các quy định về chính sách, chế độ của Nhà nước ban hành, nhất là trong việc thực hiện theo Nghị định số 43/2006/NĐ-CP (nay là Nghị định 16/2015/NĐ-CP) và Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí số 44/2013/QH13 ngày 26 tháng 11 năm 2013 (có hiệu lực ngày 01/7/2014). 

Lập dự toán chi tiết theo quí, năm; điều chỉnh định mức của Quy chế chi tiêu nội bộ để đảm bảo chế độ, định mức của Nhà nước, sát đúng với tình hình thực tế của đơn vị; nhằm tiết kiệm chi phí để nâng cao thu nhập cho cán bộ, giáo viên và trích lập quỹ cơ quan. 

Tăng cường công tác công khai tài chính (công khai dự toán, quyết toán) thể hiện minh bạch, dân chủ trong đơn vị.

Tăng tỷ trọng chi cho hoạt động chuyên môn để góp phần nâng cao chất lượng dạy và học

Thủ trưởng và Kế toán các đơn vị cần tăng cường công tác tự bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên môn, thường xuyên cập nhật thông tin về chế độ chính sách mới để tham mưu kịp thời cho lãnh đạo trong công tác quản lý tài chính tài sản tại đơn vị.  
2. Nhóm nhiệm vụ và giải pháp khác 

Đẩy mạnh xã hội hóa để đảm bảo duy trì và nâng cao chất lượng giáo dục theo hướng phát huy năng lực người học.
PHẦN III

ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ

- Bộ Nội vụ phối hợp với các Bộ quản lý chuyên ngành cần sớm ban hành thông tư hướng dẫn Nghị định số 16/2015/NĐ-CP của Chính phủ quy định về cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập, hướng dẫn cụ thể về nội dung, mức độ tự chủ;

- Đối với nhóm các đơn vị sự nghiệp công lập cung cấp các dịch vụ giáo dục và đào tạo có khả năng xã hội hóa cao, tự đảm bảo toàn bộ chi phí hoạt động (các trường đại học, dạy nghề) chủ động phân cấp nhằm tăng quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm đồng bộ cả về tổ chức thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và quản lý công chức, viên chức, tài chính, tài sản khi cung cấp dịch vụ gắn với nhu cầu của xã hội;
- Tăng cường đầu tư nguồn lực cho GD&ĐT để tăng trưởng CSVC trường học nhằm xây dựng trường chuẩn quốc gia; thực hiện mục tiêu Nghị quyết 29/NQTW về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo;

- Cải thiện chế độ tiền lương cho đội ngũ những người làm công tác giáo dục, đặc biệt lưu ý đến các đối tượng là cán bộ quản lý đang làm việc tại các Sở, Phòng GD&ĐT.
PHẦN IV

ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CÁC NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP


I. TÍNH KHẢ THI CỦA CÁC NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP

Nhiệm vụ giải pháp nêu trên sẽ khả thi nếu Chính phủ kịp thời ban hành Nghị định Quy định tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, nhân sự và tài chính cho các đơn vị sự nghiệp công lập lĩnh vực GD&ĐT; Bộ GD&ĐT phối hợp Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính ban hành Thông tư hướng dẫn thực hiện kịp thời.
II. THUẬN LỢI, KHÓ KHĂN KHI THỰC HIỆN CÁC NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP

1. Thuận lợi 

- Hệ thống văn bản pháp luật về cơ chế quản lý, cơ chế tài chính ngày càng được hoàn thiện, như: Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ Quy định quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập; Thông tư số 71/2006/TT-BTC ngày 9/8/2006 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 43/2006/NĐ-CP của Chính phủ; Nghị định Số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 Quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập; Nghị định số 115/2010/NĐ-CP ngày 24/12/2010 của Chính phủ, quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về giáo dục, các thông tư, điều lệ nhà trường từng cấp học, quy chế tổ chức và hoạt động của đơn vị sự nghiệp của Bộ GD&ĐT… UBND tỉnh, Sở Nội vụ căn cứ các văn bản pháp luật về cơ chế quản lý, cơ chế tài chính cụ thể hóa sát hợp với đặc điểm, tình hình và điều kiện thực tiễn của địa phương. 
- Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh Quảng Bình quan tâm đầu tư nhân lực, vật lực cho sự nghiệp giáo dục và đào tạo; mạng lưới trường, lớp tương đối ổn định, cơ bản đáp ứng nhu cầu học tập của học sinh trên địa bàn tỉnh; cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ cho quá trình dạy học ngày được quan tâm, từng bước hiện đại.
- Vị trí, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của tổ chức bộ máy hành chính nhà nước của Sở GD&ĐT và các trường  học, cơ sở giáo dục được quy định rõ ràng, cụ thể, hợp lý theo các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo của cấp trên; không chồng chéo, trùng lắp hoặc bỏ sót nhiệm vụ; cân đối giữa nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức bộ máy; công tác quản lý, tuyển dụng, sử dụng cán bộ công chức, viên chức thực hiện nghiêm túc theo quy định của pháp luật.

- Các chính sách đối với NG&CBQLGD ngày càng được hoàn thiện, thống nhất và đồng bộ; nhiều chế độ, chính sách đặc thù đối với ngành giáo dục được triển khai thực hiện nghiêm túc, đảm bảo chế độ theo quy định. Đội ngũ NG&CBQLGD được bổ sung về số lượng, chất lượng ngày càng nâng cao, đảm bảo các điều kiện, tiêu chuẩn của chức danh nghề nghiệp. 

2. Khó khăn
*. Về đảm bảo quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm; tổ chức bộ máy biên chế:
- Số lượng đơn vị GD&ĐT tự đảm bảo kinh phí trên địa bàn chưa có, chủ yếu vẫn là các đơn vị sự nghiệp do nhà nước đảm bảo một phần hoặc toàn bộ kinh phí hoạt động, cụ thể có 30 đơn vị sự nghiệp giáo dục và đào tạo tự đảm bảo một phần kinh phí hoạt động, còn lại là đơn vị do nhà nước đảm bảo toàn bộ kinh phí hoạt động;

- Công tác quản lý biên chế công chức, số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập còn nhiều khó khăn, số lớp học tăng do học sinh tăng, nhưng do thực hiện tinh giản biên chế nên không được bổ sung biên chế;

- Hệ thống mạng lưới trường lớp trên địa bàn tỉnh, đặc biệt là hai huyện miền núi Tuyên Hóa và Minh Hóa, địa hình đồi núi, giao thông đi lại khó khăn vì vậy có nhiều điểm trường nhỏ, lẻ, số lượng học sinh trên lớp chưa đảm bảo theo quy định nên chưa sử dụng hết hiệu quả biên chế được giao.

*. Về cơ kinh phí và cơ sở vật chất đầu tư cho giáo dục:

Cơ sở vật chất thiết yếu phục vụ đổi mới phương pháp giảng dạy, đổi mới quản lý, triển khai mô hình Trường học mới ở giáo dục phổ thông chưa đáp ứng yêu cầu. Cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ chăm sóc, giáo dục trẻ mầm non còn thiếu nhiều phòng chức năng, một số nơi còn phòng học tạm, học nhờ.

Công tác xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia và xây dựng “Trường học thân thiện, học sinh tích cực” ở mầm non, tiểu học, THCS và THPT còn gặp nhiều khó khăn do thiếu nguồn kinh phí đầu tư để tăng trưởng CSVC và trang thiết bị. Sự đầu tư kinh phí của chính quyền các cấp để duy trì và tăng trưởng CSVC theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa ở một số địa phương còn hạn chế, nhiều trường đạt chuẩn quốc gia cấp tiểu học và THCS đã đến hạn 5 năm nhưng chưa đề nghị kiểm tra công nhận lại.

Kinh phí đầu tư cho GD&ĐT trong thời điểm chuyển chu kỳ sau 5 năm gặp nhiều khó khăn, đặc biệt chương trình mục tiêu quốc gia cho giáo dục và đào tạo không còn.

*. Về đảm bảo chất lượng giáo dục:

Mặc dù chất lượng đại trà đã có sự chuyển biến rõ rệt nhưng sự chênh lệch về chất lượng vùng, miền vẫn còn khá lớn; một số cán bộ quản lý và giáo viên vẫn đang ngại đổi mới về công tác quản lý và đổi mới phương pháp dạy học nên hiệu quả giáo dục chưa đáp ứng yêu cầu đổi mới sâu sắc và toàn diện giáo dục.
UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo Bộ Giáo dục và Đào tạo./.

	Nơi nhận:

- Bộ GD&ĐT (Vụ TCCB);

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Sở GD&ĐT;

- LĐVP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, NC, KTTH, VX.
	TM.UỶ BAN NHÂN DÂN

KT.CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

                         Đã ký
Trần Tiến Dũng
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