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BÁO CÁO

Công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật 
06 tháng đầu năm 2017

Thực hiện Nghị định số 59/2012/NĐ-CP ngày 23/7/2012 của Chính phủ về theo dõi tình hình thi hành pháp luật và Thông tư số 14/2014/TT-BTP ngày 15/5/2014 của Bộ Tư pháp quy định chi tiết thi hành Nghị định số 59/2012/NĐ-CP, UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật 06 tháng đầu năm 2017 trên địa bàn tỉnh như sau:

I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, TRIỂN KHAI THỰC HIỆN TÌNH HÌNH THEO DÕI TÌNH HÌNH THI HÀNH PHÁP LUẬT

1. Những kết quả đạt được 
- Công tác chỉ đạo, triển khai thực hiện theo dõi tình hình thi hành pháp luật
Trong 06 tháng đầu năm 2017, công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật (THPL) tại địa phương luôn được Lãnh đạo các cấp, ngành quan tâm chỉ đạo. UBND tỉnh đã ban hành các văn bản về theo dõi tình hình THPL áp dụng tại địa phương như: Kế hoạch số 84/KH-UBND ngày 16/01/2017 về công tác Theo dõi thi hành pháp luật năm 2017 trên địa bàn tỉnh. Sở Tư pháp với nhiệm vụ tham mưu UBND tỉnh trong công tác theo dõi tình hình THPL đã ban hành Công văn số 208/STP-QLXLVPHC&TDTHPL về triển khai thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật và lĩnh vực trọng tâm năm 2017, theo đó, Sở Tư pháp đã hướng dẫn các Sở, ngành cấp tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố ngoài thực hiện theo dõi tình hình thi hành pháp luật theo Kế hoạch số 84/KH-UBND của UBND tỉnh thì còn phải triển khai theo dõi tình hình thi hành pháp luật về hỗ trợ doanh nghiệp khởi nghiệp, trong đó tập trung theo dõi tình hình thi hành các quy định của pháp luật về tạo dựng môi trường thuận lợi hỗ trợ doanh nghiệp khởi nghiệp, doanh nghiệp đổi mới sáng tạo trong việc tiếp cận, khai thác các nguồn lực về vốn, khoa học kỹ thuật, đất đai và lao động và các nội dung khác theo Quyết định số 108/QĐ-BTP của Bộ Tư pháp, bên cạnh đó, nhằm thực hiện tốt công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật, Sở Tư pháp đã có Công văn
 gửi các sở, ban, ngành thuộc tỉnh và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố đề nghị phản ánh những khó khăn, vướng mắc trong các văn bản, chính sách pháp luật thuộc các lĩnh vực quản lý nhà nước.

-  Công tác phổ biến, tập huấn, hướng dẫn về nghiệp vụ, kiểm tra việc thực hiện công tác theo dõi tình hình THPL
Để nâng cao vai trò và hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL), UBND tỉnh đã thường xuyên chỉ đạo các cơ quan chuyên môn, UBND các huyện, thị xã, thành phố chú trọng nâng cao hiệu quả của công tác này. Đặc biệt trong lĩnh vực theo dõi tình hình THPL, UBND tỉnh đã ban hành các văn bản chỉ đạo công tác PBGDPL trên địa bàn tỉnh
. Trong 06 tháng đầu năm 2017, UBND tỉnh, Hội đồng Phối hợp PBGDPL đã ban hành Kế hoạch về thực hiện nhiệm vụ PBDGPL năm 2017; tổ chức 04 hội nghị, lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật
. Bên cạnh đó Sở Tư pháp (cơ quan thường trực Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh) đã tham mưu UBND tỉnh, Hội đồng Phối hợp PBGDPL ban hành 26 văn bản hướng dẫn thực hiện về phổ biến, giáo dục pháp luật, hòa giải ở cơ sở; chuẩn tiếp cận pháp luật, hương ước, quy ước. Phát hành 5.900 cuốn bản tin Tư pháp; tuyên truyền 03 chuyên đề về một số quy định của Bộ Luật Dân sự 2015 về cá nhân, pháp nhân và quyền nhân thân trên loa truyền thanh cơ sở; biên tập, thẩm định, in ấn và cấp phát sách 3.000 cuốn tài liệu bồi dưỡng kiến thức pháp luật, nghiệp vụ hòa giải ở cơ sở, 14.500 cuốn tài liệu "Tìm hiểu một số quy định pháp luật về kiểm soát thủ tục hành chính"; in ấn và phát hành 4.100 băng rôn, 2.500 pa nô, áp phích tuyên truyền “Ngày pháp luật” thực hiện 06 chuyên mục “Pháp luật và đời sống”. 
Lồng ghép các nội dung của văn bản quy phạm pháp luật điều chỉnh lĩnh vực quản lý của cơ quan, đơn vị, địa phương để tuyên truyền, phổ biến thông qua các hình thức như tổ chức hội nghị, hội thảo, tọa đàm, các buổi sinh hoạt chuyên đề, cuộc họp giao ban, phát hành tờ rơi, tờ gấp..., phối hợp đưa tin trên các phương tiện thông tin đại chúng, tập trung vào nội dung tuyên truyền, phổ biến các văn bản QPPL mới có hiệu lực thi hành; tổ chức hội nghị tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho cán bộ, nhân dân tại các địa bàn trọng điểm. Đặc biệt đối với đối tượng thanh thiếu niên trên địa bàn tỉnh; tổ chức hội nghị lồng ghép tập huấn và bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho báo cáo viên pháp luật; các lớp hướng dẫn thực hiện văn bản quy phạm pháp luật về lĩnh vực thông tin – truyền thông; tổ chức các hội nghị bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho phạm nhân nữ và cho các đối tượng đặc thù.
- Tổ chức bộ máy, biên chế, kinh phí, cơ sở vật chất bảo đảm thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật.

+ Về tổ chức bộ máy:

Tại cấp tỉnh, Sở Tư pháp đã thành lập phòng Quản lý xử lý vi phạm hành chính và theo dõi thi hành pháp luật với 03 biên chế thực hiện nhiệm vụ theo dõi tình hình THPL và quản lý xử lý vi phạm hành chính. Tại các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, một số cơ quan giao cho bộ phận thanh tra, một số cơ quan giao cho bộ phận pháp chế thực hiện. Hiện nay, Sở Tài nguyên – Môi trường đã thành lập phòng Pháp chế, 19 cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh chỉ phân công công chức kiêm nhiệm nên còn khó khăn trong việc triển khai, thực hiện nhiệm vụ được giao trong thực hiện công tác theo dõi THPL.
Tại cấp huyện, UBND các huyện, thành phố, thị xã giao cho Phòng Tư pháp tham mưu về nhiệm vụ theo dõi tình hình THPL trên địa bàn cấp huyện. Toàn tỉnh có 08 Phòng Tư pháp với 38 công chức, trong đó, trình độ chuyên môn có 01 Thạc sỹ Luật; 36 đại học Luật và 01 Thạc sỹ có chuyên môn khác. 
Tại cấp xã, UBND các xã, phường, thị trấn giao cho công chức Tư pháp – Hộ tịch tham mưu công tác theo dõi tình hình THPL kiêm nhiệm cùng các nhiệm vụ khác của công tác Tư pháp. Trong những năm qua, đội ngũ công chức Tư pháp - Hộ tịch cấp xã đã được kiện toàn cả về số lượng lẫn chất lượng. Đến nay, cấp xã có 289 công chức Tư pháp - Hộ tịch, trong đó 02 Thạc sỹ Luật, 214 đại học Luật, 53 Trung cấp Luật; 19 có trình độ đại học, cao đẳng và trình độ trung cấp khác; 01 chưa đào tạo.
+ Về kinh phí và cơ sở vật chất, năm 2016 UBND tỉnh đã ban hành văn bản
 về việc thực hiện lập dự toán kinh phí ngân sách nhà nước đảm bảo cho công tác theo dõi thi hành pháp luật. Tuy nhiên, hiện nay tỉnh chưa bố trí kinh phí riêng cho công tác theo dõi tình hình THPL mà giao chung trong nguồn kinh phí chi hoạt động thường xuyên của cơ quan, đơn vị, địa phương được cấp từ đầu năm. Về cơ sở vật chất, cán bộ làm công tác theo dõi tình hình THPL ở các cấp, các ngành đã được trang bị máy vi tính có kết nối internet, máy in và các thiết bị văn phòng cần thiết phục vụ yêu cầu công tác. Nhiều cơ quan, đơn vị đã xây dựng được tủ sách pháp luật với nhiều đầu sách nhằm phục vụ cho quá trình nghiên cứu, qua đó tạo điều kiện thuận lợi cho các cán bộ, công chức làm công tác này hoàn thành nhiệm vụ được giao. Một số lĩnh vực theo dõi cần sự hỗ trợ của máy nghiệp vụ cũng đã được các cơ quan, đơn vị đầu tư. 

- Việc xây dựng và tổ chức thực hiện Kế hoạch theo dõi tình hình THPL
UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 84/KH-UBND ngày 16/01/2017 về công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2017 trên địa bàn tỉnh. Tuy nhiên, ngày 23/01/2017, Bộ Tư pháp đã ban hành Quyết định số 108/QĐ-BTP về ban hành Kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực trọng tâm, liên ngành và lĩnh vực trọng tâm của Bộ Tư pháp năm 2017, theo Quyết định này thì lĩnh vực trọng tâm theo dõi tình hình thi hành pháp luật về hỗ trợ doanh nghiệp khởi nghiệp. Vì vậy, để thực hiện nhiệm vụ theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong năm 2017, ngoài lĩnh vực trọng tâm được nêu tại Kế hoạch số 84/KH-UBND ngày 16/01/2017 của UBND tỉnh, Sở Tư pháp đã hướng dẫn các sở, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố thực hiện theo dõi tình hình thi hành pháp luật về hỗ trợ doanh nghiệp khởi nghiệp, trong đó tập trung theo dõi tình hình thi hành các quy định của pháp luật về tạo dựng môi trường thuận lợi hỗ trợ doanh nghiệp khởi nghiệp, doanh nghiệp đổi mới sáng tạo trong việc tiếp cận, khai thác các nguồn lực về vốn, khoa học kỹ thuật, đất đai và lao động và các nội dung khác theo Quyết định số 108/QĐ-BTP của Bộ Tư pháp. Trên cơ sở Kế hoạch của UBND tỉnh, Công văn hướng dẫn của Sở Tư pháp, các sở, ngành, địa phương cũng đã xây dựng Kế hoạch theo dõi tình hình THPL theo lĩnh vực và phạm vi quản lý của sở, ngành, địa phương.
2. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân

a) Tồn tại, hạn chế

- Một số cơ quan, đơn vị chưa thực sự quan tâm đến công tác theo dõi tình hình THPL nên nhiều nội dung theo dõi chưa thực sự sâu sát, việc thực hiện công tác này đôi khi còn lúng túng và gặp một số khó khăn.

- Sự phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị trong hoạt động theo dõi tình hình THPL còn hạn chế. 

b) Nguyên nhân

- Phạm vi, lĩnh vực theo dõi tình hình THPL rộng, chủ yếu do các ngành tiến hành độc lập theo chức năng nhiệm vụ được giao, cơ chế phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị chưa được xây dựng để triển khai thực hiện nên khó khăn trong việc đánh giá tình hình, tổng hợp số liệu đầy đủ, toàn diện công tác theo dõi tình hình THPL trên địa bàn.

- Chưa có văn bản quy định cụ thể về kinh phí và mức chi cho hoạt động theo dõi tình hình THPL nên các cơ quan, đơn vị, địa phương còn lúng túng trong quá trình thực hiện; đội ngũ công chức làm nhiệm vụ theo dõi tình hình THPL còn thiếu, chủ yếu kiêm nhiệm; nghiệp vụ theo dõi tình hình THPL nhất là theo dõi các lĩnh vực trọng tâm chưa được Bộ Tư pháp bồi dưỡng thường xuyên nên còn một số vướng mắc trong triển khai thực hiện.

II. TÌNH HÌNH THI HÀNH PHÁP LUẬT 

1. Tình hình tổ chức triển khai thi hành văn bản quy phạm pháp luật

- Về tổ chức triển khai thi hành văn bản quy phạm pháp luật

UBND tỉnh đã ban hành các văn bản triển khai văn bản quy phạm pháp luật thuộc địa bàn được giao quản lý: Kế hoạch số 2148/KH-UBND ngày 12/12/2016 sơ kết 03 năm triển khai thực hiện Luật Công chứng và 05 năm triển khai thực hiện "Quy hoạch tổng thể phát triển tổ chức hành nghề công chứng đến năm 2020" trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Kế hoạch số 2149/KH-UBND ngày 12/12/2016 thực hiện công tác kiểm tra, rà soát văn bản quy phạm pháp luật năm 2017 trên địa bàn tỉnh; Kế hoạch số 394/KH-UBND ngày 15/3/2017 triển khai thi hành Luật Đấu giá tài sản; Kế hoạch số 310/KH-UBND ngày 03/3/2017  thực hiện công tác Bồi thường nhà nước năm 2017. Các văn bản triển khai thi hành văn bản quy phạm pháp luật của cấp trên được UBND tỉnh ban hành đảm bảo kịp thời, phù hợp với tình hình thực tế ở địa phương và được các cấp, ngành nghiêm túc triển khai thực hiện.

- Tình hình ban hành văn bản quy định chi tiết văn bản quy phạm pháp luật 

+ Tính kịp thời, đầy đủ của việc ban hành văn bản quy định chi tiết

Trong 06 tháng đầu năm 2017, UBND tỉnh đã ban hành chương trình xây dựng văn bản QPPL của UBND tỉnh năm 2017 (Quyết định số 191/QĐ-UBND ngày 20/01/2017 của UBND tỉnh về việc ban hành chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của UBND tỉnh năm 2017). Từ 01/10/2016 đến 31/3/2017, HĐND, UBND tỉnh đã ban hành 29 văn bản QPPL (09 Nghị quyết và 20 Quyết định). Một số văn bản địa phương ban hành để cụ thể hóa các nội dung của Luật, Nghị định và Thông tư theo thẩm quyền, như: Luật Đầu tư công năm 2014, Luật Ngân sách nhà nước năm 2015, Luật Đất đai năm 2013, Nghị định số 24/2014/NĐ-CP ngày 04/4/2014 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương... Nhìn chung, các văn bản được ban hành cơ bản đầy đủ, kịp thời, đảm bảo tiến độ đề ra. Một số văn bản trong kế hoạch ban hành văn bản hiện đang được các cơ quan tham mưu soạn thảo và lấy ý kiến của các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan để trình UBND tỉnh ban hành.

+ Tính thống nhất, đồng bộ, khả thi của văn bản quy định chi tiết

Các văn bản thuộc thẩm quyền ban hành của UBND tỉnh đều đảm bảo phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội, văn hóa và phong tục tập quán của địa phương; phù hợp với các điều kiện về tổ chức bộ máy, nguồn nhân lực, nguồn tài chính, ngân sách nhà nước; quy định hợp lý các biện pháp giải quyết vấn đề và chế tài xử lý; quy định rõ ràng về nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan, tổ chức và trình tự, thủ tục thực hiện; đảm bảo sự thống nhất, thuận tiện, đúng pháp luật khi thực hiện và áp dụng. Việc ban hành văn bản được HĐND, UBND quan tâm thực hiện và thường xuyên rà soát các Luật, Nghị định mới để ban hành văn bản cụ thể hóa các Luật, Nghị định kịp thời, đầy đủ hơn. 

2. Tình hình bảo đảm điều kiện cho thi hành pháp luật

- Kết quả theo dõi tính kịp thời, đầy đủ của công tác tập huấn pháp luật

Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ quản lý nhà nước của cơ quan, đơn vị, các sở, ban, ngành cấp tỉnh đã tích cực triển khai công tác tập huấn, phổ biến kiến thức pháp luật cho các đối tượng là cán bộ, công chức, viên chức, người lao động tại cơ quan, đơn vị mình và các tổ chức, cá nhân thuộc đối tượng quản lý. Công tác tập huấn được thực hiện đảm bảo đúng nội dung, hình thức, thời gian và chương trình góp phần tuyên truyền rộng rãi những quy định pháp luật mới, những quy định pháp luật phù hợp với từng đối tượng tham gia, đồng thời nâng cao sự hiểu biết về pháp luật, giáo dục được ý thức tuân thủ pháp luật của người dân nhằm đáp ứng yêu cầu đổi mới, phát triển đất nước. Tuy nhiên, do điều kiện về biên chế cũng như kinh phí, cơ sở vật chất còn hạn hẹp nên công tác tập huấn pháp luật trên địa bàn tỉnh còn gặp một số khó khăn trong quá trình thực hiện.
- Kết quả theo dõi tính phù hợp của tổ chức bộ máy, biên chế, kinh phí cho thi hành pháp luật
Tổ chức bộ máy và số lượng biên chế phục vụ công tác theo dõi tình hình THPL ngày càng được các cơ quan, đơn vị, địa phương quan tâm tăng cường, bổ sung biên chế để thực hiện nhiệm vụ chuyên môn và theo dõi tình hình THPL theo từng lĩnh vực chuyên ngành. HĐND tỉnh đã có Nghị quyết số 23/NQ-HĐND ngày 08/12/2016 về quyết định giao tổng biên chế công chức hành chính và phê duyệt tổng số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập năm 2017 của tỉnh Quảng Bình với 25.196 biên chế, trong đó tổng biên chế công chức là 1.923  biên chế; tổng biên chế sự nghiệp là 23.273  biên chế
. Trên cơ sở tổng biên chế được giao, UBND tỉnh đã phân bổ biên chế cho các sở, ban, ngành và các địa phương trên địa bàn tỉnh, đảm bảo nguồn nhân lực để THPL theo ngành, lĩnh vực, địa bàn. Các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thành phố, thị xã cũng đã bố trí lực lượng để thực hiện nhiệm vụ theo dõi tình hình THPL. 
Về chất lượng nguồn nhân lực, đội ngũ làm nhiệm vụ theo dõi tình hình THPL trên địa bàn tỉnh cơ bản đáp ứng chuẩn về chuyên môn, nghiệp vụ. Hàng năm, UBND các cấp, các sở, ban, ngành, đơn vị đều tổ chức tập huấn nghiệp vụ hoặc cử cán bộ, công chức, viên chức tham gia các khóa tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ, đào tạo chuyên môn của các cơ quan có thẩm quyền để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ nhằm thực hiện tốt hơn yêu cầu nhiệm vụ; cử cán bộ tham gia các khóa học lý luận chính trị để bồi dưỡng nâng cao trình độ lý luận chính trị cho đội ngũ công chức, viên chức, cán bộ, chiến sỹ để thực hiện tốt hơn nhiệm vụ theo dõi tình hình THPL trên địa bàn. 

Tuy nhiên, so với yêu cầu nhiệm vụ được giao, nhất là đối với một số ngành, lĩnh vực được bổ sung thêm một số chức năng, nhiệm vụ mới thì số lượng biên chế được giao vẫn còn thiếu nên chưa đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ được giao và cần được tập huấn, đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, lý luận chính trị để đáp ứng tốt hơn yêu cầu nhiệm vụ đặt ra.

Về kinh phí, hiện nay tỉnh chưa bố trí kinh phí riêng cho hoạt động theo dõi thi hành pháp luật. Hàng năm trên cơ sở Nghị quyết HĐND tỉnh giao dự toán thu chi ngân sách trên địa bàn, UBND tỉnh đã phân bổ ngân sách cho các cơ quan, đơn vị, địa phương trong tỉnh. UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 4099/QĐ-UBND ngày 26/12/2016 về việc giao nhiệm vụ thu, chi ngân sách năm 2017 cho các cơ quan, đơn vị cấp tỉnh; các huyện, thị xã, thành phố và các doanh nghiệp giao dự toán chi ngân sách địa phương năm 2017 với 8.249.948 triệu đồng, trong đó chi ngân sách cấp tỉnh 3.789.686 triệu đồng; chi ngân sách địa phương các huyện, thành phố, thị xã 4.460.262 triệu đồng và phân bổ cụ thể cho các cơ quan, đơn vị, địa phương để thực hiện nhiệm vụ chuyên môn và theo dõi tình hình THPL theo chuyên đề, lĩnh vực
. Trên cơ sở kinh phí được giao, các cơ quan, đơn vị, địa phương đã đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị cần thiết phục vụ yêu cầu công tác theo lĩnh vực, chuyên ngành và đảm bảo cho việc theo dõi tình hình THPL của cơ quan, đơn vị, địa phương. Về cơ sở vật chất phục vụ công tác theo dõi tình hình THPL thuộc một số lĩnh vực chuyên ngành như y tế; giáo dục; môi trường; công thương; kiểm lâm; an toàn vệ sinh thực phẩm... trong những năm qua đã được quan tâm đầu tư phục vụ đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ được giao.
-  Đánh giá chung tình hình bảo đảm các điều kiện cho công tác theo dõi tình hình THPL
+Kết quả đạt được: Trong thời gian qua, UBND tỉnh đã quan tâm, chỉ đạo bố trí biên chế, kinh phí trong nguồn kinh phí hoạt động thường xuyên của cơ quan, đơn vị, địa phương và tạo điều kiện về cơ sở vật chất, trang thiết bị cho công tác theo dõi tình hình THPL. Các cơ quan, đơn vị, địa phương trong tỉnh tùy theo yêu cầu nhiệm vụ đặt ra cũng đã bố trí về cơ sở vật chất, phương tiện làm việc cho cán bộ, công chức thực hiện nhiệm vụ theo dõi tình hình THPL.

+ Tồn tại, hạn chế: Hiện nay, trên địa bàn tỉnh cán bộ thực hiện nhiệm vụ theo dõi tình hình THPL ở các sở, ngành chủ yếu kiêm nhiệm nên chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ đặt ra. Đối với một số lĩnh vực được bổ sung thêm chức năng, nhiệm vụ mới hoặc có quy định thành lập thêm phòng, bộ phận mới, UBND tỉnh đã có văn bản đề nghị Bộ Nội vụ bổ sung thêm biên chế cho tỉnh nhưng vẫn chưa được bổ sung.

+ Nguyên nhân: theo dõi tình hình THPL là nhiệm vụ mới, phạm vi rộng nhưng các cơ quan Trung ương chưa có văn bản hướng dẫn bố trí biên chế và quy định kinh phí cho địa phương nên còn lúng túng. Các văn bản hướng dẫn, công tác tập huấn về chuyên môn, nghiệp vụ công tác theo dõi tình hình THPL chưa nhiều, do vậy, cán bộ, công chức trong quá trình thực hiện công tác này vẫn còn gặp nhiều khó khăn, vướng mắc.

3. Tình hình tuân thủ pháp luật
- Tình hình thi hành pháp luật của cơ quan nhà nước và người có thẩm quyền
+ Tình hình thi hành pháp luật của cơ quan nhà nước và người có thẩm quyền qua công tác thanh tra

Trong 06 tháng đầu năm 2017, công tác thanh tra được UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo. Thanh tra tỉnh đang triển khai 01 đoàn thanh tra đột xuất và 05 Đoàn thanh tra
, các tổ chức thanh tra trong các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh và của UBND cấp huyện đã tích cực thực hiện công tác thanh tra, kiểm tra theo ngành, lĩnh vực và địa phương quản lý. Trong 06 tháng đầu năm 2017, các tổ chức thanh tra đã tiến hành 71 cuộc thanh tra
, kiểm tra trên địa bàn tỉnh và đã thực hiện đúng Luật Thanh tra và quy trình của cuộc thanh tra, chấp hành nghiêm túc các quy định của pháp luật có liên quan. Qua thanh tra, kiểm tra đã phát hiện những thiếu sót, hạn chế trong công tác quản lý nhà nước và đã kiến nghị, xử lý khắc phục góp phần tăng cường hiệu quả của công tác theo dõi tình hình THPL trên địa bàn tỉnh.

+ Tình hình thi hành pháp luật của cơ quan nhà nước và người có thẩm quyền qua công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo 

Lãnh đạo cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp trong tỉnh đã nêu cao tinh thần trách nhiệm, tổ chức tiếp công dân đúng quy định và có hiệu quả. Các đơn thư được xử lý cơ bản đảm bảo thời gian, đúng thẩm quyền; các vụ việc khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền được chú trọng xem xét, giải quyết kịp thời, đúng pháp luật, chính xác, khách quan, công khai, dân chủ; quá trình giải quyết đảm bảo đúng trình tự, thủ tục theo quy định; các Quyết định giải quyết khiếu nại và Kết luận giải quyết tố cáo được thực hiện nghiêm túc, đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp của Nhà nước và công dân; đã xử lý kiên quyết những đối tượng bị tố cáo có hành vi vi phạm pháp luật. 

+ Tình hình thi hành pháp luật của cơ quan nhà nước và người có thẩm quyền qua công tác giải quyết, xét xử vụ án hành chính 

Công tác giải quyết, xét xử vụ án hành chính được thực hiện tại Tòa án nhân dân cấp tỉnh và cấp huyện. Các vụ việc được giải quyết đảm bảo đúng thẩm quyền, kịp thời và tuân thủ theo quy định của pháp luật.

+ Tình hình thi hành pháp luật của người có thẩm quyền thông qua công tác đấu tranh, phòng chống tội phạm 

Trong 06 tháng đầu năm 2017, công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm được các cơ quan nhà nước, người có thẩm quyền quan tâm chỉ đạo đảm bảo tốt an ninh quốc gia và trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh. Cơ quan Công an tiếp tục tăng cường công tác kiểm tra việc chấp hành pháp luật trên một số lĩnh vực; tiếp nhận, xác minh và giải quyết tin báo tố giác tội phạm; giải quyết khiếu nại, tố cáo; đảm bảo trật tự an toàn giao thông; xử phạt vi phạm hành chính... nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác, phát hiện kịp thời chấn chỉnh những biểu hiện vi phạm pháp luật của cơ quan, tổ chức, cá nhân. 

- Tình hình tuân thủ pháp luật của tổ chức, cá nhân

Trong 6 tháng đầu năm 2017, trên địa bàn tỉnh đã phát hiện 16.810 vụ vi phạm hành chính, đã xử phạt 14.768 vụ/16.986 đối tượng vi phạm. Trong đó, các sở, ngành thuộc tỉnh và UBND cấp huyện, cấp xã phát hiện 1.429 vụ đã xử phạt 1.370 vụ/1.346 đối tượng; các cơ quan ngành dọc đã phạt hiện 15.381 vụ, đã xử phạt 13.398 vụ/15.640 đối tượng, trong đó lực lượng công an phát hiện 14.905 vụ/15.103 đối tượng vi phạm. Các sở, ngành thuộc tỉnh và UBND cấp huyện, cấp xã đã ban hành 1.400 quyết định xử phạt vi phạm hành chính, đã thi hành 1.242 quyết định và còn 158 quyết định đang thi hành. Tổng số tiền phạt thu được 21.974.964.000 đồng. So với cùng kỳ tình hình vi phạm hành chính đã giảm 1.884 vụ, các hành vi vi phạm chủ yếu tập trung trong các lĩnh vực quản lý thị trường, giao thông vận tải, kiểm lâm, thuế, lệ phí...

- Đánh giá chung về tình hình tuân thủ pháp luật

a) Kết quả đạt được: Nhìn chung, tình hình tuân thủ pháp luật của các cơ quan, đơn vị, cá nhân trên địa bàn tỉnh ngày càng được cải thiện, ý thức tuân thủ pháp luật đã được nâng lên. Khi thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn, cơ quan nhà nước và người có thẩm quyền tuân thủ quy định pháp luật về trình tự, thủ tục, thẩm quyền, nội dung, đồng thời, nêu cao tinh thần trách nhiệm của mình trong quá trình giải quyết. Công tác điều tra xử lý tội phạm đảm bảo đúng quy định của pháp luật; không xảy ra tình trạng oan, sai, bức cung, nhục hình. Thông qua các cuộc thanh tra, kiểm tra, cơ quan chức năng đã làm tốt công tác hướng dẫn các đơn vị, địa phương thực hiện nghiêm túc pháp luật về Thanh tra, Luật khiếu nại, Luật tố cáo và các văn bản hướng dẫn công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo, Luật phòng chống tham nhũng…. Trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân, cơ quan có thẩm quyền đã xử lý kịp thời, chính xác, khách quan, công khai, dân chủ, đúng pháp luật. Mức độ vi phạm hành chính trên địa bàn tỉnh trong 06 tháng đầu năm 2017 giảm về cả số vụ lẫn số đối tượng vi phạm so với 06 tháng đầu năm 2016 (giảm 1.884 vụ và 1.552 đối tượng).
b) Tồn tại, hạn chế: Một số lĩnh vực mức độ vi phạm pháp luật còn khá cao như: an ninh trật tự, trật tự an toàn giao thông, kiểm lâm...; tình trạng khiếu nại, tố cáo liên quan đến một số lĩnh vực như: đền bù giải phóng mặt bằng, lao động – thương binh – xã hội... vẫn còn xảy ra.

c) Nguyên nhân: Do ý thức tuân thủ pháp luật của một số người dân còn hạn chế, lĩnh vực quản lý rộng nhưng biên chế, kinh phí và cơ sở vật chất phục vụ công tác còn hạn hẹp nên một số lĩnh vực hiệu quả chưa cao.
- Một số cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân chưa quan tâm đến công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật. Cán bộ làm công tác theo dõi thi hành pháp luật của các cơ quan, đơn vị chưa được đào tạo bồi dưỡng về chuyên môn, kiến thức pháp luật và kiêm nhiệm.
- Một số nội dung của Nghị định 59/2012/NĐ-CP còn chung chung, chưa phù hợp với thực tiễn như: Phạm vi, trách nhiệm theo dõi tình hình thi hành pháp luật chưa được quy định cụ thể, chưa quy định cụ thể về phương thức kiểm tra tình hình theo dõi thi hành pháp luật...
III. PHƯƠNG HƯỚNG, GIẢI PHÁP CHỦ YẾU VÀ ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ

1. Phương hướng, giải pháp chủ yếu 

1.1. Phương hướng

- Tiếp tục chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc, các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh và UBND cấp dưới trong việc thực hiện công tác theo dõi tình hình THPL tại địa phương. Chỉ đạo Sở Tư pháp tham mưu UBND tỉnh thực hiện nhiệm vụ theo dõi tình hình THPL, đồng thời phối hợp với các cơ quan chuyên môn và UBND cấp huyện trong việc thực hiện công tác này. 

- Hằng năm, ban hành và tổ chức thực hiện Kế hoạch theo dõi tình hình THPL tại địa phương trong đó chú trọng lĩnh vực trọng tâm theo Kế hoạch theo dõi tình hình THPL của Bộ Tư pháp.

- Thành lập Đoàn kiểm tra liên ngành, kiểm tra tình hình theo dõi thi hành pháp luật theo lĩnh vực trọng tâm đã được xác định theo Kế hoạch 84/KH-UBND và Quyết định 108/QĐ-BTP.

- Tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động theo dõi tình hình THPL và thực hiện công tác báo cáo theo định kỳ.

1.2. Giải pháp chủ yếu

- Hoàn thiện thể chế về công tác theo dõi tình hình THPL tại địa phương nhằm góp phần nâng cao nhận thức của các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân đối với công tác này. Trong đó, chú trọng công tác xây dựng quy chế phối hợp giữa Sở Tư pháp và các Sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã trong thực hiện nhiệm vụ theo dõi tình hình THPL, đồng thời xây dựng quy chế phối hợp giữa UBND các cấp và các cơ quan tiến hành tố tụng, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong việc phối hợp cung cấp thông tin về tình hình thi hành pháp luật tại địa phương.

- Kiện toàn tổ chức, bộ máy và nâng cao chất lượng, trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác theo dõi tình hình THPL.

- Đảm bảo các điều kiện cho công tác theo dõi tình hình THPL: biên chế, cơ sở vật chất và kinh phí.
2. Đề xuất, kiến nghị

2.1. Về công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật

 Đề nghị Bộ Tư pháp tăng cường công tác tập huấn, bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ theo dõi tình hình THPL cho đội ngũ cán bộ, công chức thực hiện nhiệm vụ này ở cấp tỉnh và huyện, nhất là đối với các lĩnh vực trọng tâm hằng năm của Bộ Tư pháp. Tổ chức hướng dẫn, tập huấn về công tác báo cáo theo Thông tư số 10/2015/TT-BTP cho cán bộ, công chức của các Sở Tư pháp làm công tác theo dõi tình hình THPL. 

Cần ban hành sớm Kế hoạch theo dõi thi hành pháp luật hàng năm để địa phương căn cứ vào đó xác định lĩnh vực trọng tâm trong công tác này, tránh chồng chéo trong quá trình triển khai thực hiện.
2.2. Về tình hình thi hành pháp luật 
- Đề nghị Chính phủ quan tâm bổ sung về biên chế đảm bảo cho công tác theo dõi tình hình THPL ở địa phương; có văn bản quy định về mức chi cho công tác theo dõi tình hình THPL để các địa phương có cơ sở phân bổ ngân sách cho công tác này;

- Yêu cầu các cơ quan, đơn vị, địa phương tăng cường hơn nữa công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân trên địa bàn tỉnh; xử lý nghiêm minh những cá nhân, tổ chức cố tình vi phạm quy định của pháp luật./. 
	Nơi nhận:
- Cục QLXLVPHC&TDTHPL-Bộ Tư pháp (B/c);

- Ban Pháp chế HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Sở Tư pháp; 
- LĐ VPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, NC.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

KT.CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Đã ký
Nguyễn Tiến Hoàng


� Công văn số 502/STP-QLXLVPHC&TDTHPL ngày 03/4/2017 về việc đề nghị phản ánh những khó khăn, vướng mắc trong các văn bản, chính sách pháp luật thuộc các lĩnh vực quản lý nhà nước.


� Kế hoạch số 267/KH-UBND ngày 27/02/2017 � HYPERLINK "https://stp.quangbinh.gov.vn/3cms/van-ban-chi-dao-dieu-hanh.htm?cmd=500&windowState=1&cat=1429265651464&opt=9&tw=0&id=1487075391711&tl=1423539766306" �triển khai công tác Tư pháp năm 2017�; Kế hoạch số 40/KH-HĐPH ngày 10/01/207 về triển khai thực hiện nhiệm vụ phổ biến giáo dục pháp luật năm 2017; 


� 01 hội nghị phổ biến luật Ngân sách Nhà nước , Luật Tiếp cận thông tin và tổng kết hoạt động của Báo cáo viên pháp luật năm 2016; 01 hội nghị triển khai nhiệm vụ PBGDPL về phòng chống tham nhũng năm 2017; 01 hội nghị triển khai nhiệm vụ PBGDPL năm 2017; 01 hội nghị triển khai ngày pháp luật năm 2016.


� Công văn số 185/UBND-NC ngày 04/02/2016 về việc thực hiện lập dự toán kinh phí ngân sách nhà nước đảm bảo cho công tác theo dõi thi hành pháp luật.


� So với năm 2016 biên chế công chức giảm 30 chỉ tiêu.


� So với năm 2016, nguồn kinh phí được giao tăng 1.016.826 triệu đồng, trong đó ngân sách cấp tỉnh tăng 156.789 triệu đồng, ngân sách cấp huyện tăng 860.037  triệu đồng.


� Các Đoàn thanh tra đang trong quá trình thực hiện nên chưa có số liệu thu hồi, 06 tháng đầu năm đã thu hồi được số tiền 246.685.000 đồng từ các Kết luận thanh tra, Quyết định xử lý còn tồn động năm 2016.


� Số liệu này bao gồm Thanh tra các Sở, ban, ngành và Thanh tra cấp huyện.
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