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   Độc lập - Tự do - hạnh phúc

Số:  552/UBND-XDCB 

   Quảng Bình, ngày  04 tháng  4  năm 2017.

Kính gửi:  Bộ Giao thông Vận tải.

Thực hiện Thông tư số 02/2017/TT-BGTVT ngày 20/01/2017 Bộ Giao thông Vận tải về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 56/2014/TT-BGTVT quy định thi, kiểm tra, cấp, cấp lại, chuyển đổi giấy chứng nhận khả năng chuyên môn, chứng chỉ chuyên môn thuyền viên, người lái phương tiện thủy nội địa và đảm nhiệm chức danh thuyền viên phương tiện thủy nội địa có hiệu lực từ ngày 15 tháng 3 năm 2017. Tại Khoản 13, Điều 22, của Thông tư số 02/2017/TT-BGTVT có quy định: “Người có chứng chỉ chuyên môn lái phương tiện hạng nhất được trực tiếp điều khiển phương tiện không có động cơ trọng tải toàn phần đến 15 tấn hoặc phương tiện có động cơ công suất máy chính đến 15 sức ngựa hoặc phương tiện có sức chở đến 12 người hoặc bè”. Sau khi triển khai thực hiện quy định mới nói trên của Thông tư, trên địa bàn tỉnh Quảng Bình đã gặp phải vướng mắc như sau:

 Các phương tiện chở khách ngang sông trên địa bàn tỉnh và các phương tiện vận chuyển khách du lịch tại Trung tâm du lịch Phong Nha- Kẻ Bàng đều sử dụng phương tiện có động cơ công suất máy chính đến 15 sức ngựa hoặc phương tiện có sức chở đến 12 người, trong khi đó hầu hết số người điều khiển các phương tiện nói trên mới chỉ có chứng chỉ chuyên môn lái phương tiện hạng nhì. Theo quy định trước đây tại Thông tư số 56/2014/TT-BGTVT ngày 24/10/2017 thì người có chứng chỉ chuyên môn lái phương tiện hạng nhì (hoặc chứng chỉ lái phương tiện chương trình hạn chế) được điều khiển các loại phương tiện nói trên. Nay muốn điều khiển được các loại phương tiện này thì người điều khiển phương tiện phải tham gia khóa đào tạo, cấp chứng chỉ chuyên môn lái phương tiện hạng nhất để đáp ứng theo đúng quy định tại Khoản 13, Điều 22 của Thông tư 02/2017/TT-BGTVT của Bộ Giao thông Vận tải.
Để có thời gian tham gia khóa đào tạo, cấp chứng chỉ chuyên môn phù hợp cho người điều khiển phương tiện, đồng thời đảm bảo tiếp tục duy trì hoạt động chở khách ngang sông trên địa bàn tỉnh và hoạt động phục vụ chở khách phục vụ du lịch Trung tâm du lịch Phong Nha- Kẻ Bàng, UBND tỉnh Quảng Bình đề nghị Bộ Giao thông Vận tải xem xét, có quy định lộ trình thực hiện Thông tư 02/2017/TT-BGTVT để phù hợp với tình hình thực tế tại các địa phương. Đề nghị thời gian áp dụng quy định tại Khoản 13, Điều 22 của Thông tư bắt đầu từ ngày 15 tháng 7 năm 2017. 

Đề nghị Bộ Giao thông Vận tải xem xét, quyết định./.

	  Nơi nhận:                                                              
- Như trên; 
                                                                  

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Sở GTVT;
- UBND các huyện, TX, TP;

- LĐVP UBND tỉnh;                                                         
- Lưu VT, CV XDCB.
	KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
Đã ký
Nguyễn Xuân Quang


V/v đề nghị quy định lộ trình thực hiện Thông tư số 02/2017/TT-GTVT ngày 20 tháng 01 năm 2017 của Bộ Giao thông Vận tải.








