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Kính gửi:


      - Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;




      - Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã.

Thực hiện Công văn số 2588/BNN-TCTL ngày 28/3/2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc tổ chức hưởng ứng Tuần lễ quốc gia Nước sạch và Vệ sinh môi trường năm 2017, Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu:

· Các sở, ban, ngành, các tổ chức, đoàn thể cấp tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã:

- Theo chức năng, nhiệm vụ, điều kiện để chỉ đạo, phối hợp, tổ chức phát động và hưởng ứng Tuần lễ quốc gia Nước sạch và Vệ sinh môi trường năm 2017 với chủ đề: “Nước sạch và Vệ sinh môi trường vì sự phát triển toàn diện của trẻ em” bằng nhiều hình thức như: mít tinh, ra quân, tuyên truyền, treo biểu ngữ, áp phích, phát tài liệu, tờ rơi... Việc tổ chức phải thiết thực và tiết kiệm, tránh phô trương, hình thức, lãng phí.

- Thời gian tổ chức: Từ ngày 15/4 đến 15/5, có thể kéo dài đến ngày Môi trường thế giới 05/6 và lồng ghép với các hoạt động của các ngày Lễ 30/4, 1/5 hoặc các ngày lễ hội của địa phương.

· Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo tổ chức duy tu, bảo dưỡng các công trình cấp nước sinh hoạt nông thôn tập trung; tuyên truyền, hướng dẫn công tác quản lý, vận hành, sử dụng công trình có hiệu quả và bền vững.

· Sở Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo tổ chức tuyên truyền thông qua các hoạt động trong trường học. Tổ chức các cuộc thi tìm hiểu về kiến thức, kỹ năng trong lĩnh vực nước sạch và vệ sinh môi trường cho học sinh.

· Sở Y tế chỉ đạo tổ chức tuyên truyền, hướng dẫn người dân các biện pháp xử lý, tích trữ và sử dụng nước sinh hoạt an toàn, xử lý phân, nước thải, rác thải đảm bảo vệ sinh môi trường, đặc biệt chú trọng ở các vùng bị ô nhiễm hoặc có nguy cơ ô nhiễm cao. 

· Tỉnh Đoàn tuyên truyền, vận động đoàn viên thanh niên, cộng đồng dân cư bảo vệ môi trường, nguồn nước thông qua các hoạt động của Đoàn và Hội Liên hiệp thanh niên; huy động đoàn viên, thanh niên toàn tỉnh dọn dẹp vệ sinh tại hộ gia đình, ra quân làm vệ sinh tại các điểm công cộng. 

· Đài Phát thanh - Truyền hình, Báo Quảng Bình đưa tin, bài tuyên truyền về Tuần lễ quốc gia Nước sạch và Vệ sinh môi trường để toàn dân tham gia, hưởng ứng.

· Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã:

- Chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn, các cơ quan, đơn vị đóng trên địa bàn tổ chức phát động và hưởng ứng Tuần lễ quốc gia Nước sạch và Vệ sinh môi trường. 

- Huy động nhân dân làm tổng vệ sinh khu phố, đường làng, ngõ xóm, xây dựng nếp sống văn minh, gia đình văn hóa gắn với phong trào” Toàn dân xây dựng nông thôn mới”.

(Thông điệp hưởng ứng Tuần lễ quốc gia Nước sạch và Vệ sinh môi trường năm 2017 được gửi kèm theo Công văn này).

Yêu cầu các sở, ngành, đơn vị, địa phương thực hiện và báo cáo kết quả về Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trước ngày 05/6/2017 để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

	Nơi nhận:


- Như trên;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;

- Trung tâm NS và VSMTNT;

- Lưu: VT, CVNN.
	KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Đã ký

Lê Minh Ngân


THÔNG ĐIỆP

HƯỞNG ỨNG TUẦN LỄ QUỐC GIA NƯỚC SẠCH VÀ VSMT NĂM 2017

(Kèm theo Công văn số:  609 /UBND-KTN ngày  14 tháng 4 năm 2017

của UBND tỉnh)

· Nhiệt liệt hưởng ứng Tuần lễ quốc gia Nước sạch và Vệ sinh môi trường.

· Bảo vệ công trình cấp nước là bảo vệ sức khỏe của con bạn, chính bạn và gia đình bạn.

· Vì sự phát triển của trẻ em hãy xử lý, trữ nước và sử dụng nước an toàn và hiệu quả.

· Sử dụng nước sạch và nhà tiêu hợp vệ sinh góp phần phòng chống suy dinh dưỡng, cải thiện chiều cao của trẻ em.

· Hãy để cho trẻ em được phát triển trong môi trường văn minh với nguồn nước sạch và nhà tiêu hợp vệ sinh.

· Rửa tay với xà phòng và nước sạch trước khi ăn, sau khi đi vệ sinh, để phòng ngừa bệnh tiêu chảy và chân tay miệng cho trẻ.

· Thường xuyên rửa tay với xà phòng và nước sạch để bảo vệ bạn, con bạn và gia đình bạn khỏi các bệnh truyền nhiễm nguy hiểm.

· Xây dựng nhà tiêu hợp vệ sinh ngay hôm nay, cho con em mình lớn khôn, khỏe mạnh.

· Rửa tay với nước sạch và xà phòng đồng nghĩa với sức khỏe và sự phát triển của trẻ.

