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 Kính gửi: - Bảo hiểm xã hội tỉnh;

       - UBND các huyện, thị xã, thành phố.

Năm 2016, Ủy ban nhân dân tỉnh đã có Quyết định số 950/QĐ-UBND ngày 04/4/2016 về việc giao chỉ tiêu bao phủ (bảo hiểm xã hội) BHXH, bảo hiểm y tế (BHYT), sau một năm thực hiện tỷ lệ tham gia BHXH, BHYT đã tăng mạnh. Tính đến ngày 31/12/2016 đối tượng tham gia BHXH là 71.064 người, tăng 6.503 người so với năm 2015, tương ứng tăng 10,07%; đối tượng tham gia BHYT là 776.773 người, tăng 67.961 người so với năm 2015, tương ứng tăng 10,11% và đạt tỷ lệ bao phủ dân số là 88,6%, vượt 4,1% so với chỉ tiêu Ủy ban nhân dân tỉnh giao.
Tuy nhiên, để phấn đấu đến năm 2020 có khoảng 50% lực lượng lao động tham gia BHXH, tỷ lệ tham gia BHYT bao phủ dân số trên 92%; Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố thực hiện tốt các nội dung sau:  

1. Bảo hiểm xã hội tỉnh

- Phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Y tế, Bưu điện tỉnh và các ngành liên quan chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra tiến độ thực hiện phát triển đối tượng tham gia BHXH, BHYT của các huyện, thị xã, thành phố.

- Chỉ đạo Bảo hiểm xã hội cấp huyện tăng số lượng và nâng cao chất lượng hoạt động của hệ thống Đại lý thu BHXH, BHYT; đánh giá kết quả hoạt động của các Đại lý thu để xem xét trước khi tiếp tục ký hợp đồng Đại lý thu năm 2017 và các năm tiếp theo. Chủ động tham mưu cho Ủy ban nhân dân cấp huyện giao chỉ tiêu phát triển BHXH tự nguyện năm 2017, chỉ tiêu bao phủ BHYT giai đoạn 2016-2020 cho Ủy ban nhân dân cấp xã.

- Phối hợp với các ngành, các tổ chức chính trị - xã hội liên quan, các cơ quan thông tin báo chí để nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền, tập trung tuyên truyền chính sách BHXH, BHYT đến tận cơ sở, đến mỗi gia đình.

- Tiếp tục thực hiện cải cách hành chính, ứng dụng công nghệ thông tin, giao dịch hồ sơ điện tử, nâng cao chất lượng phục vụ người dân tham gia và thụ hưởng các chế độ BHXH, BHYT.

 2. Bưu điện tỉnh

          - Hằng năm, phối hợp với Bảo hiểm xã hội tỉnh để giao kế hoạch phát triển đối tượng tham gia BHXH tự nguyện và BHYT cho Bưu điện cấp huyện, làm cơ sở để Bưu điện cấp huyện giao kế hoạch cho mỗi Đại lý thu thuộc hệ thống Bưu điện và đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ hằng năm.

- Phối hợp với cơ quan Bảo hiểm xã hội để chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra tiến độ thực hiện phát triển đối tượng tham gia BHXH, BHYT của Bưu điện các huyện, thành phố. 

3. Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố
- Đưa chỉ tiêu bao phủ BHXH, BHYT trong năm vào chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương để tổ chức thực hiện. Giao chỉ tiêu phát triển BHXH tự nguyện năm 2017 (căn cứ theo Quyết định số 1207/QĐ-UBND ngày 11/4/2017 của UBND tỉnh về việc giao chỉ tiêu phát triển đối tượng tham gia BHXH tự nguyện năm 2017), chỉ tiêu bao phủ BHYT giai đoạn 2016-2020 cho UBND cấp xã (căn cứ theo Kế hoạch số 1840/KH-UBND ngày 01/11/2016 của UBND tỉnh về việc thực hiện Quyết định số 1167/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc điều chỉnh giao chỉ tiêu thực hiện BHYT giai đoạn 2016-2020).
- Thực hiện tốt việc lập danh sách đề nghị cấp thẻ BHYT cho các đối tượng được ngân sách Nhà nước đóng, hỗ trợ đóng theo quy định của Luật BHYT. Đảm bảo đúng người, kịp thời gian và đảm bảo quyền lợi cho đối tượng, nhất là người thuộc hộ nghèo, người đang sinh sống ở vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn, người cận nghèo theo Quyết định 705/QĐ-CP ngày 8/5/2013 của Chính phủ. 
- Tập trung chỉ đạo để duy trì tỷ lệ bao phủ BHYT năm 2017 tối thiểu bằng năm 2016 đối với các xã vừa đưa ra khỏi danh sách các xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang ven biển giai đoạn 2016-2020. Chỉ đạo các cơ sở giáo dục trên địa bàn năm học 2016 - 2017 đảm bảo có tỷ lệ 100% học sinh, sinh viên tham gia BHYT.
- Bảo đảm nguồn Ngân sách nhà nước mua thẻ BHYT cho người nghèo, cận nghèo, trẻ em dưới 6 tuổi và các đối tượng chính sách khác. 

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, đánh giá kết quả trong quá trình chỉ đạo, tổ chức thực hiện chính sách BHXH, BHYT trên địa bàn.

- Chỉ đạo Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn:

 + Phối hợp với Bảo hiểm xã hội cấp huyện triển khai thực hiện tốt kế hoạch khai thác, phát triển đối tượng tham gia BHXH tự nguyện, BHYT của UBND cấp huyện giao.

+ Ủy ban nhân dân cấp xã kiện toàn và nâng cao hiệu quả hoạt động của Đại lý thu cấp xã, đảm bảo tại mỗi thôn (làng, bản, tổ dân phố) đều có ít nhất 01 nhân viên Đại lý thu.
 Yêu cầu Bảo hiểm xã hội tỉnh, Bưu điện tỉnh, các sở, ban, ngành có liên quan và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tổ chức triển khai thực hiện. Giao Bảo hiểm xã hội tỉnh theo dõi, đôn đốc, đánh giá kết quả thực hiện, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo giải quyết kịp thời những khó khăn, vướng mắc phát sinh trong quá trình tổ chức thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- BCĐ thực hiện BHXH, BHYT TD tỉnh QB;
- Các Sở: LĐ-TB&XH, Y tế, TC, KH&ĐT;

- Bưu điện tỉnh;

- LĐ VPUBND tỉnh;

- Lưu VT, KTTH, VX.
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