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Kính gửi:  
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; 

- Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã;
- Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng;

- Công ty TNHH MTV LCN: Long Đại, Bắc Quảng Bình.

Thực hiện chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Trịnh Đình Dũng tại Hội nghị “Tổng kết Kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng giai đoạn 2011 - 2016 gắn với tái cơ cấu ngành Lâm nghiệp; triển khai Chương trình mục tiêu phát triển Lâm nghiệp bền vững giai đoạn 2016 - 2020” và chỉ đạo của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc thực hiện các biện pháp bảo vệ rừng, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:
1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã; Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng; Công ty TNHH MTV LCN: Long Đại, Bắc Quảng Bình thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 13-CT/TW ngày 12/01/2017 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng; Chỉ thị số 1685/CT-TTg ngày 27/9/2011 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường chỉ đạo thực hiện các biện pháp bảo vệ rừng, ngăn chặn tình trạng phá rừng và chống người thi hành công vụ;  Kế hoạch số 31-KH/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 13-CT/TW ngày 16/01/2017 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng. Tăng cường trách nhiệm của cơ quan quản lý Nhà nước của chính quyền cơ sở về quản lý bảo vệ rừng theo quy định tại Quyết định số 07/2012/QĐ-TTg ngày 08/02/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc Ban hành một số chính sách tăng cường công tác bảo vệ rừng.
2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: 

- Chủ trì, phối hợp với Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã: 

+ Kiểm tra, xác minh và xử lý kịp thời các vụ việc vi phạm Luật Bảo vệ và phát triển rừng đã được phát hiện trong thời gian quan; đồng thời làm rõ trách nhiệm của tổ chức và cá nhân có liên quan để xảy ra tình trạng vi phạm, đặc biệt là những cán bộ thiếu trách nhiệm, tiêu cực, bao che, tiếp tay các vi phạm trên;

+ Hỗ trợ các chủ rừng kiểm tra, truy quét để phát hiện, ngăn chặn kịp thời hành vi lấn chiếm đất rừng, chặt phá, khai thác rừng trái pháp luật; mua bán lâm sản, động vật hoang dã. Kiên quyết xóa các “điểm nóng” về phá rừng, khai thác lâm sản trái pháp luật;

 - Phối hợp với Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã quản lý chặt chẽ các cơ sở chế biến gỗ; xử lý nghiêm, đúng quy định pháp luật, kiên quyết đình chỉ hoạt động cơ sở chế biến gỗ vi phạm các quy định của Nhà nước; thông báo và đề nghị Sở Kế hoạch và Đầu tư không cấp mới giấy phép kinh doanh đối với cơ sở chế biến gỗ không đảm bảo nguồn nguyên liệu hợp pháp hoặc không phù hợp với quy hoạch cơ sở chế biến gỗ trên địa bàn;

- Phối hợp chặt chẽ với Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng, Cục Hải quan Quảng Bình, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã trong kiểm tra, kiểm soát các hoạt động xuất nhập khẩu gỗ qua các cửa khẩu; duy trì thường xuyên công tác tuần tra kiểm soát tại các khu vực biên giới, kiên quyết xử lý nghiêm các hành vi vi phạm về khai thác, buôn bán, vận chuyển gỗ và động vật hoang dã trái phép;
- Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh phân công, phân cấp trách nhiệm quản lý Nhà nước cho chính quyền cơ sở về quản lý bảo vệ rừng, phòng cháy chữa cháy rừng theo quy định tại Nghị định số 09/2016/NĐ-CP ngày 16/01/2016 của Chính phủ quy định về phòng cháy, chữa cháy rừng và Quyết định số 07/2012/QĐ-TTg ngày 08/02/2012 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành một số chính sách tăng cường công tác quản lý bảo vệ rừng. Trong đó phải quy định cụ thể các mức độ, hình thức kỷ luật, xử lý người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị thiếu trách nhiệm, để xảy ra tình trạng phá rừng, chiếm đất, khai thác lâm sản trái pháp luật, vi phạm các quy định về phòng cháy, chữa cháy rừng để xảy ra trên địa bàn;
- Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng và triển khai Kế hoạch thực hiện Chương trình mục tiêu phát triển lâm nghiệp giai đoạn 2016 - 2020; xác định sản phẩm lâm nghiệp chủ lực của tỉnh; 

- Phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính rà soát, xây dựng, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí đủ ngân sách Nhà nước cho các dự án bảo vệ và phát triển rừng được cấp có thẩm quyền phê duyệt để hoàn thành chỉ tiêu, kế hoạch năm 2017, trong đó ưu tiên bố trí cho các nhiệm vụ theo thứ tự: trồng, chăm sóc rừng phòng hộ, đặc dụng, đặc biệt là rừng phòng hộ ven biển, phòng hộ đầu nguồn các lưu vực sông lớn, khu vực xung yếu có nguy cơ cao về sạt lở đất, lũ quét; hỗ trợ khoán bảo vệ rừng và khoanh nuôi xúc tiến tái sinh rừng tại huyện 30a Minh Hóa và các xã có điều kiện khó khăn, rừng phòng hộ xung yếu có nguy cơ bị xâm hại cao và các chỉ tiêu nhiệm vụ cấp bách khác. 

- Phối hợp với Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình, Báo Quảng Bình và các đơn vị, địa phương liên quan tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục, vận động nhân dân tham gia bảo vệ rừng, phát triển rừng, đấu tranh chống các hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ và phát triển rừng. 

- Tham mưu, tổ chức thực hiện tốt công tác trồng rừng thay thế chuyển sang mục đích khác. 

Yêu cầu các sở, ngành, đơn vị, địa phương nghiêm túc thực hiện.  
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Công an tỉnh;

- BCHQS tỉnh, BCH BĐBP tỉnh;
- Các Sở: CT, TC, KH&ĐT;
- Đài PT-THQB, Báo QB;

- Cục Hải quan QB;
- LĐVPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, CVNN.
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