	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH QUẢNG BÌNH

 Số:  692/UBND-KTN
V/v tăng cường công tác phòng cháy, chữa cháy rừng trong mùa khô năm 2017
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                          Quảng Bình, ngày  26 tháng 4 năm 2017


            Kính gửi:  
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;

- Công an tỉnh;
- Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh; 

- Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh;
- Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã;

- Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng;
- Công ty TNHH MTV LCN: Long Đại, Bắc Quảng Bình. 

Theo dự báo của Trung tâm Khí tượng thủy văn Trung ương, mùa khô năm 2017 thời tiết sẽ có nhiều diễn biến phức tạp, tình trạng nắng nóng, khô hạn có thể kéo dài, nguy cơ xảy ra cháy rừng là rất cao.
Thực hiện Chỉ thị số 13-CT/TW ngày 16/01/2017 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng; Chỉ thị 10/CTT-TTg ngày 30/3/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường các biện pháp cấp bách phòng cháy, chữa cháy rừng; Công điện số 1566/CĐ-BNN-TCLN ngày 22/2/2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc tăng cường công tác phòng cháy, chữa cháy rừng; Kế hoạch 31/KH-TU ngày 08/3/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về triển khai thực hiện Chỉ thị 13-CT/TW ngày 12/01/2017 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý bảo vệ, phát triển rừng và tình hình thực tế công tác quản lý bảo vệ rừng trên địa bàn, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:   
1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo thực hiện mục tiêu phát triển lâm nghiệp bền vững tỉnh (Chi cục Kiểm lâm):

- Theo dõi thời tiết, tổ chức dự báo, cảnh báo cháy rừng trên hệ thống thông tin đại chúng (đặc biệt là những ngày nắng nóng, có nguy cơ xảy ra cháy rừng cao) để có các biện pháp phòng cháy, chữa cháy rừng. Đồng thời thường xuyên kiểm tra, hướng dẫn, đôn đốc các địa phương, đơn vị chủ rừng thực hiện các biện pháp bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng; chuẩn bị, lực lượng, phương tiện, trang bị sẵn sàng chữa cháy và tổ chức trực phòng cháy chữa cháy rừng trong mùa khô, sớm phát hiện các điểm phát lửa trong rừng, ven rừng và huy động các lực lượng phối hợp chữa cháy kịp thời. Kiên quyết không để các vụ cháy lớn xảy ra trên địa bàn, hạn chế tới mức thấp nhất thiệt hại do cháy rừng gây ra. Xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân có hành vi vi phạm các quy định của pháp luật về bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng theo quy định.  

- Tham mưu Ban Chỉ đạo và Ủy ban nhân dân tỉnh thành lập các Đoàn kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện các biện pháp bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng của các địa phương, đơn vị. 
- Phối hợp với Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh và Truyền hình Quảng Bình, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về quản lý bảo vệ, phát triển rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng và quản lý lâm sản trong các tháng cao điểm; thường xuyên đưa tin, bài về công tác bảo vệ và phát triển rừng; kịp thời nêu gương những tập thể, cá nhân có thành tích tốt trong công tác bảo vệ, phát triển rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng. 

2. Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh: Thực hiện tốt quy chế phối hợp trong công tác bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng; chỉ đạo các đơn vị trực thuộc tăng cường phối hợp với lực lượng Kiểm lâm, chính quyền địa phương phát hiện, ngăn chặn và xử lý các vụ xâm hại tài nguyên rừng. Chuẩn bị lực lượng, phương tiện, dụng cụ phòng cháy, chữa cháy rừng, đảm bảo sẵn sàng ứng phó kịp thời các tình huống cháy rừng xảy ra. 

3. Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, Công ty TNHH MTV LCN: Long Đại, Bắc Quảng Bình và các đơn vị được giao quản lý rừng
- Thực hiện nghiêm túc các quy định về phòng cháy và chữa cháy rừng theo quy định tại Nghị định số 09/2006/NĐ-CP ngày 16/01/2006 của Chính phủ quy định về phòng cháy và chữa cháy rừng; đảm bảo an toàn đối với các khu rừng có nguy cơ cháy cao thuộc lâm phận quản lý theo quy định của pháp luật.

- Chỉ đạo lực lượng bảo vệ rừng thường xuyên tuần tra rừng để phát hiện, ngăn chặn các vụ xâm hại rừng trong lâm phận được giao; thực hiện đầy đủ các biện pháp phòng cháy, chữa cháy rừng theo quy định; tổ chức canh trực tại các khu vực trọng điểm cháy rừng để sớm phát hiện và xử lý điểm phát lửa.
- Huy động lực lượng của đơn vị phối hợp với lực lượng khác chữa cháy kịp thời khi có cháy rừng xảy ra trên địa bàn và báo cáo cơ quan chức năng tăng cường lực lượng chữa cháy rừng trong trường hợp vượt quá khả năng của đơn vị.
- Phối hợp với các cơ quan chức năng điều tra, truy tìm thủ phạm gây cháy rừng theo quy định.   

4. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã

- Chỉ đạo các Ban Quản lý rừng phòng hộ, Ủy ban nhân dân các xã có rừng, các đơn vị chủ rừng trên địa bàn rà soát, bổ sung Kế hoạch bảo vệ, phát triển rừng và Phương án phòng cháy, chữa cháy rừng phù hợp với tình hình cụ thể của từng địa phương và đơn vị chủ rừng. Củng cố, kiện toàn các tổ đội quần chúng bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng ở cơ sở.
- Nâng cao trách nhiệm trong công tác bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng; thực hiện nghiêm các biện pháp bảo vệ rừng và phòng cháy rừng trong mùa khô. Quản lý chặt chẽ việc trồng rừng, khai thác rừng trồng, cải tạo rừng của các đối tượng chủ rừng, có kế hoạch cụ thể bảo vệ diện tích rừng, đất lâm nghiệp chưa giao hiện do Ủy ban nhân dân cấp xã quản lý. Phát hiện, ngăn chặn và xử lý nghiêm theo thẩm quyền hoặc đề xuất xử lý các vụ chặt phá rừng, lấn chiếm đất lâm nghiệp trái phép, vi phạm các quy định phòng cháy, chữa cháy rừng theo quy định. 
 - Quản lý chặt chẽ nguồn lửa trong mùa khô, kiểm soát việc sử dụng lửa trong rừng và ven rừng của người dân. Nghiêm cấm việc đốt lửa, xử lý thực bì trong những ngày nắng nóng dễ xảy ra cháy rừng. Chỉ đạo các chủ rừng tổ chức trực phòng cháy, chữa cháy rừng 24/24 trong các thời kỳ nắng nóng cao điểm tại những vùng trọng điểm có nguy cơ xảy ra cháy rừng cao để  phát hiện sớm điểm cháy rừng.
- Khi có cháy rừng xảy ra, thực hiện nghiêm túc và đẩy đủ phương châm “4 tại chỗ” để chữa cháy kịp thời, khẩn trương dập tắt đám cháy, hạn chế thấp nhất thiệt hại do cháy rừng gây ra; đồng thời chỉ đạo lực lượng Công an, Kiểm lâm phối hợp với chủ rừng và chính quyền cấp xã điều tra thủ phạm gây cháy rừng. Xem xét trách nhiệm và kiên quyết xử lý các chủ rừng do không thực hiện nghiêm túc các biện pháp phòng cháy, chữa cháy rừng để xảy ra cháy rừng. 

Yêu cầu các Sở, ngành, các cơ quan có liên quan và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã nghiêm túc thực hiện./. 
	Nơi nhận:
- Như trên;  

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- Báo Quảng Bình, Đ ài PT-TH Quảng Bình;
- Chi cục Kiểm lâm;
- Lưu: VT, CVNN.
	KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH

Đã ký
Lê Minh Ngân
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