	ỦY BAN NHÂN DÂN 

TỈNH QUẢNG BÌNH

Số: 693/UBND-VX 
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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Quảng Bình, ngày  26 tháng 4 năm 2017


Kính gửi: - Các Sở: Y tế, Tài chính;
      - Bảo hiểm xã hội tỉnh;  

      - UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Thực hiện Thông tư liên tịch số 41/2014/TTLT-BYT-BTC ngày 24/11/2014 của Liên Bộ Y tế, Tài chính hướng dẫn thực hiện bảo hiểm y tế (BHYT) và Quyết định số 12/QĐ-TTg ngày 06/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án "Xác định thiệt hại, thực hiện bồi thường, hỗ trợ; khôi phục sản xuất và đảm bảo an sinh xã hội cho người dân bị ảnh hưởng do sự cố môi trường biển tại các tỉnh Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị và Thừa Thiên Huế", theo đó người dân thuộc hộ gia đình có cá nhân có tên trong danh sách bị thiệt hại do sự cố môi trường biển, sau khi Ủy ban nhân dân cấp huyện phê duyệt sẽ được hỗ trợ mua thẻ BHYT từ ngày UBND cấp huyện phê duyệt đến ngày 31/12/2018.

Để kịp thời lập danh sách, cấp thẻ BHYT nhằm đảm bảo quyền lợi cho đối tượng trên, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:
1. Bảo hiểm xã hội tỉnh

- Hướng dẫn, tập huấn công tác lập Danh sách người dân thuộc hộ gia đình có cá nhân có tên trong danh sách bị thiệt hại do sự cố môi trường biển được hỗ trợ mức đóng BHYT theo quy định.

- Chỉ đạo Bảo hiểm xã hội huyện, thị xã, thành phố tiếp nhận Danh sách do UBND cấp xã chuyển đến có phê duyệt của Ủy ban nhân dân cấp huyện, tổ chức rà soát, thực hiện in thẻ BHYT đúng đối tượng được hỗ trợ. Thời hạn sử dụng thẻ BHYT từ ngày đầu của tháng tiếp theo tháng có quyết định phê duyệt của Ủy ban nhân dân cấp huyện đến ngày 31/12/2018; cấp phát kịp thời cho người tham gia. 
- Tổ chức giám định về KCB BHYT, đảm bảo tốt quyền lợi BHYT cho đối tượng theo quy định.

2. Sở Y tế chủ trì, phối hợp với Bảo hiểm xã hội tỉnh và các đơn vị liên quan chỉ đạo, kiểm tra công tác lập danh sách cấp thẻ và khám bệnh, chữa bệnh BHYT năm 2017, 2018 cho các đối tượng trên đảm bảo quyền lợi theo quy định.


3. Sở Tài chính tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí kinh phí chuyển UBND cấp huyện để đóng BHYT năm 2017, 2018 cho đối tượng trên đảm bảo đầy đủ, kịp thời và hướng dẫn quyết toán theo đúng quy định.

4. Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố

- Chỉ đạo Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn căn cứ Danh sách người dân thuộc hộ gia đình có cá nhân có tên trong danh sách bị thiệt hại do sự cố môi trường biển được UBND cấp huyện phê duyệt (bao gồm những người trong hộ gia đình cận nghèo được ngân sách Nhà nước hỗ trợ 70% mức đóng BHYT; học sinh sinh viên và hộ gia đình có mức sống trung bình được ngân sách Nhà nước hỗ trợ 30% mức đóng BHYT; những người thuộc nhóm tham gia BHYT theo hộ gia đình được giảm trừ mức đóng theo quy định của Luật BHYT), lập danh sách tham gia BHYT trình Ủy ban nhân dân cấp huyện phê duyệt, đảm bảo đúng đối tượng, chuyển cơ quan Bảo hiểm xã hội cùng cấp trước ngày 31/5/2017 để kịp thời cấp thẻ BHYT.
- Hằng quý UBND cấp huyện căn cứ quy định về phân cấp quản lý ngân sách của địa phương và bảng tổng hợp đối tượng, kinh phí hỗ trợ đóng BHYT do tổ chức Bảo hiểm xã hội chuyển đến, có trách nhiệm chuyển kinh phí vào quỹ BHYT mỗi quý một lần; chậm nhất đến ngày 31 tháng 12 hằng năm phải thực hiện xong việc chuyển kinh phí vào quỹ BHYT của năm đó và quyết toán theo đúng quy định.


Yêu cầu các Sở: Y tế, Tài chính; Bảo hiểm xã hội tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị liên quan tổ chức triển khai thực hiện. Giao Sở Y tế theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo kịp thời./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Sở NN&PTNT;

- LĐ VPUBND tỉnh;

- Lưu VT, KTN, VX.
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