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KẾ HOẠCH
Tuyên truyền công tác dân tộc và thực hiện chính sách
                                 dân tộc năm 2017 của tỉnh Quảng Bình

Thực hiện Kế hoạch số 213/KH-UBDT, ngày 13/3/2017 của Ủy ban Dân tộc về việc tuyên truyền Nghị quyết Đại hội XII của Đảng và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020. Thực hiện Nghi định 05/2011/NĐ-CP ngày 14/01/2011 của Chính phủ về Công tác dân tộc; Quyết định số 449/QĐ-TTg, ngày 12/3/2013 của Thủ tướng Chính phủ về Chiến lược công tác dân tộc đến năm 2020, Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng “Kế hoạch Tuyên truyền công tác dân tộc và thực hiện chính sách dân tộc năm 2017”, với các nội dung cụ thể như sau:

I/ Mục đích, yêu cầu

1. Mục đích

- Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về công tác dân tộc; nâng cao nhận thức và ý thức chấp hành phát luật về lĩnh vực công tác dân tộc, chính sách dân tộc cho cán bộ làm công tác dân tộc, đồng bào dân tộc thiểu số và các tổ chức chính trị xã hội. Nhằm phát huy vai trò các cấp, các ngành trong việc triển khai thực hiện và giám sát thực hiện các chính sách.

- Tôn vinh, biểu dương các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến có thành tích tiêu biểu, xuất sắc trong phong trào thi đua yêu nước vùng đồng bào dân tộc thiểu số của tỉnh năm 2017.

- Khẳng định và ghi nhận sự đóng góp của đồng bào dân tộc thiểu số trong sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội tỉnh nhà; củng cố niềm tin vào sự lãnh đạo của Đảng và Nhà nước, phát huy sức mạnh, góp phần tăng cường khối đại đoàn kết các dân tộc.  

2. Yêu cầu

- Việc tổ chức tuyên truyền phải bảo đảm đúng đường lối chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước.

- Động viên đồng bào DTTS của tỉnh tích cực tham gia phong trào thi đua yêu nước, góp phần thực hiện tốt các nhiệm vụ chính trị, kinh tế, xã hội, quốc phòng, an ninh của địa phương và củng cố hệ thống chính trị vững mạnh tại cơ sở.

- Thông qua tuyên truyền tạo được sự phấn khởi, niềm tự hào và tinh thần yêu nước trong đồng bào các dân tộc thiểu số.

-  Tổ chức tuyên truyền phải thiết thực, an toàn, tiết kiệm.

II/ Nội dung tuyên truyền

- Tuyên truyền, vận động đồng bào thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác dân tộc, chính sách dân tộc; Nghị quyết của Chính phủ, quyết định, kết luận, chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về công tác dân tộc và chính sách dân tộc.

- Một số văn bản quy phạm pháp luật về các lĩnh vực như: Hôn nhân và gia đình; phòng, chống mua bán người; bảo hiểm y tế; phòng, chống bạo lực gia đình; bình đẳng giới; đất đai; an ninh biên giới quốc gia; an ninh tổ quốc; an toàn thực phẩm; môi trường; an toàn giao thông nông thôn; phòng, chống tham nhũng và thực hành tiết kiệm chống lãng phí; phòng, chống HIV/AIDS; phòng, chống tội phạm và ma túy . . .    

- Nêu gương tập thể, cá nhân điển hình tiêu biểu trong việc thực hiện công tác dân tộc và chính sách dân tộc trong hệ thống cơ quan làm công tác dân tộc các cấp;
Nêu gương các tập thể, cá nhân có thành tích tiêu biểu, xuất sắc trong phong trào thi đua yêu nước, phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào DTTS; xây dựng củng cố khối đoàn kết giữa các dân tộc trên địa bàn tỉnh giai đoạn tiếp theo. 

- Tuyên truyền việc nâng cao tinh thần cảnh giác cách mạng, không để kẻ xấu lợi dụng vấn đề dân tộc, tôn giáo để gây rối làm mất ổn định tình hình an ninh chính trị - trật tự an toàn xã hội của tỉnh, mưu đồ chống phá các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. 

III/ Hình thức và đối tượng tuyên truyền

  1. Hình thức tuyên truyền

- Các hoạt động tuyên truyền miệng thông qua hội nghị, hội thảo, các lớp tập huấn, bồi dưỡng về lĩnh vực công tác dân tộc.

- Tuyên truyền qua các phương tiện thông tin đại chúng như: Báo Quảng Bình; Đài Phát thanh – Truyền hình Quảng Bình; hệ thống loa truyền thanh của các xã; Cổng thông tin điện tử của Ban Dân tộc tỉnh.

- Thông qua các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao, lễ hội ở các địa phương vùng dân tộc thiểu số và miền núi.

- Xây dựng các cụm panô, áp phích, băng rôn khẩu hiệu ở các khu trung tâm, khu vực đông dân cư, Ủy ban nhân dân các huyện.

2. Đối tượng tuyên truyền

- Người có uy tín, già làng, trưởng thôn bản và đồng bào vùng dân tộc thiểu số,  miền núi.

- Cán bộ, công chức, viên chức làm công tác dân tộc từ tỉnh đến huyện; tuyên truyền viên cấp xã, cán bộ đoàn thể xã (mặt trận, phụ nữ, thanh niên, nông dân …); bộ đội biên phòng …

- Các cá nhân, tổ chức quan tâm đến sự phát triển của vùng dân tộc thiểu số và miền núi.

IV. Tổ chức thực hiện

            1. Giao Ban Dân tộc tỉnh

   Cơ quan thường trực, chủ trì phối hợp với các sở, ngành và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo, hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện “Kế hoạch Tuyên truyền công tác dân tộc và thực hiện chính sách dân tộc năm 2017”; định kỳ 6 tháng, 1 năm báo cáo UBND tỉnh, Ủy ban Dân tộc theo quy định.

           2. Đề nghị Ủy ban mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh

  Phối hợp với các cơ quan nhà nước có thẩm quyền tham gia vận động, phát huy vai trò của người có uy tín, già làng, trưởng thôn bản vùng dân tộc thiểu số, miền núi và giám sát  việc triển khai thực hiện kế hoạch có hiệu quả. 

          3. Báo Quảng Bình; Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình

          Chủ trì tổ chức xây dựng và đưa tin: Thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác dân tộc, chính sách dân tộc; tập thể, cá nhân có thành tích tiêu biểu, xuất sắc trong trong phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng an ninh và xây dựng cũng cố khối đại đoàn kết giữa các dân tộc trên địa bàn.

 Chủ động lựa chọn hình thức, nội dung phù hợp để nâng cao chất lượng tuyên truyền.

          4. Ủy ban nhân dân các huyện: Minh Hóa, Tuyên Hóa, Quảng Trạch, Quảng Ninh, Lệ Thủy.

  Căn cứ nội dung tuyên truyền, xây dựng và tổ chức thực hiện Kế hoạch chi tiết phù hợp với thực tế địa phương. Chỉ đạo, kiểm tra, hướng dẫn Ủy ban nhân dân các xã dân tộc, miền núi, đặc biệt khó, biên giới thực hiện kế hoạch có hiệu quả.

   Định kỳ 6 tháng,1 năm xây dựng báo cáo UBND tỉnh (qua Ban Dân tộc) kết quả thực hiện chính sách và những vấn đề vướng mắc, phát sinh, đề xuất biện pháp giải quyết (báo cáo 6 tháng gửi trước ngày 05/6 và báo cáo năm gửi trước ngày 05/12).

   Quá trình thực hiện có gì vướng mắc, khó khăn kịp thời phản ảnh, báo cáo về UBND tỉnh (qua Ban Dân tộc) để xem xét và có ý kiến chỉ đạo bổ sung, điều chỉnh cho phù hợp./. 

	Nơi nhận:   

-Ủy ban Dân tộc;

-Thường vụ TU;   b/c

-TTHĐND tỉnh;   

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- UBMTTQVN tỉnh;

- Bộ đội Biên phòng tỉnh;

- Ban Dân tộc;

- Đài Phát thanh-Truyền hình tỉnh;

- Báo Quảng Bình;

- HU,UBND các huyện;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, KTN.
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