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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài tại buổi họp bàn chuẩn bị mở đường bay mở đường bay Đồng Hới - Cát Bi (Hải Phòng)

Ngày 14/4/2017, UBND tỉnh tổ chức buổi họp bàn chuẩn bị mở đường bay Đồng Hới - Cát Bi (Hải Phòng), do đồng chí Nguyễn Hữu Hoài - Chủ tịch UBND tỉnh chủ trì. Tham dự buổi làm việc có các đồng chí Giám đốc, Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đơn vị: Du lịch, Giao thông Vận tải, Tài chính, Thông tin và Thuyền thông,  Văn phòng UBND tỉnh, Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình; Đại diện lãnh đạo UBND thành phố Đồng Hới, Cảng vụ hàng không Đồng Hới, Cảng hàng không Đồng Hới, Hiệp hội Du lịch tỉnh, Công ty Cổ phần Hàng không Jetstar Pacific Airlines.
Sau khi nghe đại diện Công ty Cổ phần Hàng không Jetstar Pacific Airlines báo cáo tình hình triển khai mở đường bay Đồng Hới - Cát Bi (Hải Phòng) và ý kiến tham gia, đề xuất của các thành viên dự họp, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:
Do thời gian chuẩn bị các công việc cần thiết phục vụ cho việc mở đường bay rất gấp rút (dự kiến khai trương đường bay vào ngày 29/4/2017), để quảng bá đường bay, thu hút khách du lịch các tỉnh, thành phố phía bắc (Hải phòng, Quảng Ninh...) đến với Quảng Bình, đảm bảo phát huy hiệu quả của đường bay Đồng Hới - Cát Bi (Hải Phòng), UBND tỉnh yêu cầu các sở, ngành, đơn vị lên quan khẩn trương triển khai thực hiện một số nội dung công việc sau:
1.  Sở Du lịch:

- Phối hợp với Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh khẩn trương tổ chức triển khai thực hiện công tác truyền thông, quảng bá đường bay Đồng Hới - Cát Bi (Hải Phòng) trên các kênh truyền hình của Đài truyền hình Việt Nam.
- Chủ trì, phối hợp với Công ty Cổ phần Hàng không Jetstar Pacific Airlines và các đơn vị liên quan mời các doanh nghiệp du lịch các tỉnh phía bắc (Hải phòng, Quảng Ninh, Hải Dương, Thái Bình...) tổ chức quảng bá về du lịch Quảng Bình và đường bay Đồng Hới - Cát Bi (Hải Phòng).
2. Báo Quảng Bình, Đài PTTH Quảng Bình: 
- Đưa tin, bài, hình ảnh quảng bá việc mở đường bay Đồng Hới - Cát Bi (Hải Phòng) trên Báo Quảng Bình, Đài PTTH tỉnh; đưa tin quảng bá về các điểm du lịch và các sản phẩm du lịch của các tỉnh phía bắc (Hải phòng, Quảng Ninh...) để nhân dân trong tỉnh được biết. 
- Chủ động kết nối với các Báo, Đài PTTH các tỉnh, thành phố: Hải Phòng, Hải Dương, Quảng Ninh, Thái Bình để cung cấp tư liệu về du lịch Quảng Bình và các thông tin về mở đường bay Đồng Hới - Cát Bi (Hải Phòng) để đề nghị các tỉnh hỗ trợ quảng bá về du lịch Quảng Bình và việc mở đường bay trên Báo, Đàì PTTH các tỉnh.
3. Sở Thông tin và Truyền thông: Chỉ đạo tổ chức tuyên truyền thông tin về đường bay rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng các địa phương; họp báo công bố thông tin về mở các đường bay Đồng Hới - Cát Bi (Hải Phòng) và đường bay Quốc tế Đồng Hới - Chiềng Mai (Thái Lan) sau khi hoàn thành các thủ tục; 
4. UBND thành phố Đồng Hới: Hỗ trợ Công ty Cổ phần Hàng không Jetstar Pacific Airlines quảng bá đường bay Đồng Hới - Cát Bi (Hải Phòng) trên các biển quảng bá, các cổng chào tuyên truyền đã có của thành phố.
5. Giao Văn phòng UBND tỉnh tham mưu văn bản của UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ngành, các địa phương tăng cường quảng bá đường bay Đồng Hới - Cát Bi (Hải Phòng) trong nội bộ cơ quan, đơn vị; quảng bá đường bay, đưa các thông tin về đường bay trên các Website của cơ quan, đơn vị, các doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ du lịch trên địa bàn tỉnh...

6. Sở Tài chính: Tham mưu cho UBND tỉnh bố trí kinh phí hỗ trợ các đơn vị, Hiệp hội du lịch để thực hiện công tác quảng bá, tổ chức khai trương đường bay Đồng Hới - Cát Bi (Hải Phòng). 
7. Về tổ chức khai trương đường bay Đồng Hới - Cát Bi (Hải Phòng):

- Công ty Cổ phần Hàng không Jetstar Pacific Airlines chủ trì, phối hợp với Sở Giao thông Vận tải, Sở Du lịch xây dựng kế hoạch, thống nhất các nội dung phục vụ lễ khai trương đường bay; chủ trì tổ chức tổ chức khai trương đường bay vào buổi tối sau khi đón chuyến bay đầu tiên. Phía tỉnh Quảng Bình giao Sở Giao thông Vận tải chủ trì, làm đầu mối phối hợp tổ chức lễ khai trương.
- Về công tác chuẩn bị lễ khai trương:
+ Văn phòng UBND tỉnh chịu trách nhiệm tham mưu danh sách khách mời, gửi giấy mời, liên hệ đại biểu lãnh đạo thành phố Hải Phòng, đại biểu trong tỉnh.
+ Sở Du lịch chịu trách nhiệm tham mưu danh sách khách mời, gửi giấy mời, liên hệ đại biểu các công ty du lịch lữ hành các tỉnh phía Bắc (20 đại biểu).
+ Sở Thông tin và Truyền thông chịu trách nhiệm tham mưu danh sách khách mời, gửi giấy mời, liên hệ đại biểu phóng viên các báo thường trú trên địa bàn tỉnh.

+ Công ty Cổ phần Hàng không Jetstar Pacific Airlines: Tham mưu danh sách khách mời, gửi giấy mời, liên hệ đại biểu các đối tượng khách mời khác.

- Giao Văn phòng UBND tỉnh bố trí nơi ăn, nghỉ cho khách ngoài tỉnh về dự lễ khai trương đường bay; tham mưu tổ chức chiêu đãi tại buỗi lễ khai trương.

- Giao Sở Du lịch bố trí tham quan một số điểm du lịch phục vụ khách mời dự lễ khai trương trong thời gian nghỉ lại Quảng Bình và phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh bố trí nơi ăn, nghỉ cho đại biểu các công ty du lịch lữ hành các tỉnh phía Bắc.

8. Về mở đường bay quốc tế Đồng Hới - Chiềng Mai:

- Đề nghị Công ty Cổ phần Hàng không Jetstar Pacific Airlines chủ động làm việc với Cảng Hàng không Chiềng Mai và phía tỉnh bạn để thống nhất lịch trình bay.
- Giao Sở Giao thông Vận tải chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan làm việc với Bộ Giao thông Vận tải, Cục Hàng không Việt Nam để sớm hoàn thành các thủ tục xin cấp phép mở đường bay quốc tế tại Cảng Hàng không Đồng Hới.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh để các sở, ngành, đơn vị liên quan biết, triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như thành phần dự họp;

- CT, các PCT UBND tỉnh (b/cáo);

- LĐVP UBND tỉnh: 
- Lưu: VT, CV XDCB, KTTH, VX.
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