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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài 
tại buổi làm việc với các ngành, đơn vị liên quan về thu dịch vụ môi trường rừng và phí tham quan các tuyến du lịch

Ngày 10/5/2017, UBND tỉnh tổ chức buổi làm việc với các ngành, đơn vị liên quan về thu dịch vụ môi trường rừng và phí tham quan các tuyến du lịch, do đồng chí Nguyễn Hữu Hoài - Chủ tịch UBND tỉnh chủ trì. Tham dự buổi làm việc có đồng chí Trần Tiến Dũng - Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Giám đốc các sở, ban, ngành, đơn vị: Du lịch, Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, Văn phòng UBND tỉnh, Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng.
Sau khi nghe đại diện đại diện Sở Tài chính báo cáo về thu tiền dịch vụ môi trường rừng và phí tham quan của các tuyến du lịch, nghe ý kiến của các đại biểu tham dự buổi làm việc, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:
1. Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

- Tham mưu UBND tỉnh văn bản quy định về các mức thu tiền dịch vụ môi trường rừng theo quy định tại Nghị định 99/2010/NĐ-CP ngày 24/9/2010 của Chính phủ đối với các tuyến du lịch, dự án du lịch với mức tối thiểu là 1% và tối đa là 10% trên tổng số doanh thu của các đơn vị kinh doanh, dịch vụ du lịch (quy định các mức đối với các tuyến du lịch không đầu tư cơ sở hạ tầng mà chỉ khai thác giá trị tự nhiên; đối với các dự án đầu tư du lịch, căn cứ vào tổng mức đầu tư, các vùng khác nhau để đề xuất mức thu cụ thể), lấy ý kiến của Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, Sở Du lịch, Hiệp hội Du lịch tỉnh và báo cáo UBND tỉnh.

- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan xây dựng đề án, dự án liên quan đến việc triển khai thực hiện chính sách chi trả dịch vụ môi trường rừng trên địa bàn tỉnh theo quy định tại Nghị định 99/2010/NĐ-CP ngày 24/9/2010 của Chính phủ, báo cáo UBND tỉnh chậm nhất ngày 20/5/2017.
2. Yêu cầu Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, các chủ rừng, các đơn vị liên quan không thu tiền chi phí quản lý, giám sát các tuyến du lịch trong khu vực quản lý để tạo điều kiện cho các đơn vị du lịch. Về chi phí quản lý, giám sát giao Sở Tài chính đề xuất hỗ trợ cho các chủ rừng đúng quy định để đủ kinh phí hoạt động.
Trên đây là kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh tại buổi làm việc với các ngành, đơn vị liên quan về thu dịch vụ môi trường rừng và phí tham quan các tuyến du lịch, Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị liên quan biết, khẩn trương triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- CT, các PCT UBND tỉnh (b/cáo);
- Các Sở: NN&PTNT, DL, TC;
- BQL VQG PN-KB;

- VPUBND tỉnh: LĐVP, KTN, KTTH;
- Lưu: VT, VX.
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