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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG BÌNH


Số:  804  /UBND-KTTH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Quảng Bình, ngày 12  tháng 5 năm 2017

	V/v chuẩn bị nội dung kỳ họp thường lệ giữa năm 2017, HĐND tỉnh khóa XVII
	


Kính gửi: 

- Các sở: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Nội vụ, 
Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Văn hóa và Thể thao, Thông tin và Truyền thông, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tư pháp; 
- Thanh tra tỉnh;

- Văn phòng UBND tỉnh.
Để chuẩn bị cho kỳ họp thường lệ giữa năm 2017, HĐND tỉnh khóa XVII, UBND tỉnh giao các sở, ngành tham mưu các báo cáo, tờ trình của UBND tỉnh, chuẩn bị dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh như sau: 

1. Sở Kế hoạch và Đầu tư

- Chủ trì, phối hợp với Cục Thống kê, Văn phòng UBND tỉnh và các sở, ban, ngành liên quan dự thảo Báo cáo của UBND tỉnh về tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2017, nhiệm vụ và các giải pháp chủ yếu tiếp tục thực hiện kế hoạch năm 2017; 

- Chuẩn bị dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh về tiếp tục thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2017;
- Chuẩn bị dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh về phương án sử dụng và trả nợ vốn vay WB để thực hiện Dự án tăng cường quản lý đất đai và cơ sở dữ liệu đất đai tỉnh Quảng Bình;
- Chuẩn bị dự thảo Tờ trình UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh về phương án sử dụng và trả nợ vốn vay Dự án Hạ tầng cơ bản cho phát triển toàn diện các tỉnh: Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình và Quảng Trị (ADB) - Hợp phần tỉnh Quảng Bình);
- Chuẩn bị dự thảo Tờ trình UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh về việc ban hành chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh Quảng Bình;
- Chuẩn bị dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh về việc ban hành quy định, nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách Trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2017-2020 tỉnh Quảng Bình.
2. Sở Tài chính

- Dự thảo báo cáo của UBND tỉnh về tình hình thực hiện dự toán ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm và những giải pháp chủ yếu điều hành ngân sách nhà nước tỉnh Quảng Bình 6 tháng cuối năm 2017;

- Chuẩn bị dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh về việc điều chỉnh chế độ bồi dưỡng đối với người làm nhiệm vụ tiếp công dân, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.

3. Sở Nội vụ

- Chuẩn bị dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh về sáp nhập, hợp nhất và thành lập mới thôn, tổ dân phố của các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh;
- Chuẩn bị Tờ trình về việc giới thiệu nhân sự để bầu bổ sung Ủy viên UBND tỉnh nhiệm kỳ 2016 - 2021. 

4. Sở Xây dựng

- Chuẩn bị dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh về quy định định mức chi phí hỗ trợ chuẩn bị dự án và quản lý thực hiện dự án đối với một số dự án thuộc các Chương trình MTQG giai đoạn 2016-2020 có quy mô nhỏ, kỹ thuật không phức tạp, Nhà nước hỗ trợ đầu tư một phần, phần còn lại do nhân dân đóng góp;
- Chuẩn bị dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh về việc điều chỉnh Chương trình phát triển nhà ở tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2011-2020.

5. Sở Tài nguyên và Môi trường
Chuẩn bị dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh về việc thông qua Quy hoạch bảo tồn đa dạng sinh học tỉnh Quảng Bình đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2040.

6. Sở Văn hóa và Thể thao
Chuẩn bị dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh về việc đặt tên đường trên địa bàn thị trấn Quy Đạt, huyện Minh Hóa, tỉnh Quảng Bình.

7. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

Chuẩn bị dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh về việc quy định mức hỗ trợ từ ngân sách nhà nước cho các nội dung trong Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016-2020.

8. Sở Thông tin và Truyền thông

Chuẩn bị dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh về việc thông qua quy hoạch phát triển công nghệ thông tin tỉnh Quảng Bình đến năm 2025 và định hướng đến năm 2035.
9. Thanh tra tỉnh

Tham mưu Báo cáo của UBND tỉnh về công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí 6 tháng đầu năm 2017.

10. Văn phòng UBND tỉnh

- Phối hợp với các sở, ngành, địa phương tham mưu Báo cáo của UBND tỉnh về trả lời các kiến nghị của cử tri trước kỳ họp HĐND tỉnh;
- Phối hợp với các sở, ngành tham mưu UBND tỉnh các nội dung trình tại kỳ họp HĐND tỉnh; đôn đốc các sở, ban, ngành liên quan chuẩn bị dự thảo báo cáo, tờ trình và dự thảo nghị quyết đúng tiến độ quy định.

11. Sở Tư pháp

Tổ chức thẩm định các dự thảo báo cáo, tờ trình của UBND tỉnh và dự thảo nghị quyết của HĐND tỉnh do các sở, ngành dự thảo bảo đảm tiến độ quy định.
Yêu cầu các sở, ngành, đơn vị căn cứ vào nội dung phân công khẩn trương triển khai thực hiện; gửi dự thảo báo cáo, tờ trình của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh (đã được Sở Tư pháp thẩm định) về UBND tỉnh trước ngày 10/6/2017.

	Nơi nhận: 

- Như trên;

- TT HĐND tỉnh (b/c);

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- VP và các Ban của HĐND tỉnh;

- VPUB: LĐVP, KTTH, NC, XDCB&TNMT;

- Lưu VT, KTTH.     
	KT.CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
Đã ký
Nguyễn Xuân Quang
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