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BÁO CÁO

Tổng kết 10 năm (2007 - 2016) thi hành Luật Người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng trên địa bàn tỉnh Quảng Bình

Đưa lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng (XKLĐ) là chính sách lớn của Đảng và Nhà nước, là hoạt động tất yếu trong nền kinh tế thị trường; đặc biệt,  trong xu thế hội nhập và toàn cầu hóa, phân công lao động quốc tế ngày càng diễn biến sâu rộng thì chính sách đưa lao động đi làm việc ở nước ngoài đã góp phần vào công cuộc xóa đói, giảm nghèo cho một bộ phận dân cư (bản thân người lao động và gia đình họ). Đồng thời, là giải pháp quan trọng để giải quyết việc làm, góp phần chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng tích cực, làm tăng nguồn thu ngoại tệ cho gia đình và địa phương; tăng cường sự hiểu biết về đất nước, con người, văn hóa Việt Nam và Quảng Bình nói riêng trong cộng đồng quốc tế.

Xuất khẩu lao động giúp Việt Nam đào tạo, phát triển nguồn nhân lực, tiếp cận với công nghệ tiên tiến, rèn luyện tác phong làm việc công nghiệp, góp phần không nhỏ vào thành công của quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa trên địa bàn tỉnh.
Xuất phát từ tầm quan trọng của công tác xuất khẩu lao động, nên trong 10 năm qua, các cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương trong tỉnh đã chú trọng tăng cường chỉ đạo việc triển khai Luật và đạt kết quả tốt.
I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN LUẬT NGƯỜI LAO ĐỘNG VIỆT NAM ĐI LÀM VIỆC Ở NƯỚC NGOÀI THEO HỢP ĐỘNG GIAI ĐOẠN 2007-2016
1. Công tác chỉ đạo, điều hành
Sau khi Quốc hội khoá XI, Kỳ họp thứ 10 ban hành Luật số 72/2006/QH11 ngày 29/11/2006 về người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng; Chính phủ ban hành Nghị định số 126/2007/NĐ-CP ngày 01/8/2007 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng, UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành các văn văn chỉ đạo triển khai thực hiện chính sách, pháp luật người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng (gọi tắt là xuất khẩu lao động), gồm có:
- Quyết định số 33/2007/QĐ-UBND ngày 31/12/2007 của UBND tỉnh phê duyệt Chương trình đưa người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng trên địa bàn tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2008-2010;

- Quyết định số 1531/QĐ-UBND ngày 30/6/2008 của UBND tỉnh về việc thành lập Ban chỉ đạo Chương trình đưa người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng trên địa bàn tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2008-2010;

- Chỉ thị số 12/CT-UBND ngày 30/6/2009 của UBND tỉnh về tăng cường quản lý, đẩy mạnh công tác đưa lao động đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài;
+ Kế hoạch 392/KH-UBND ngày 10/3/2009 về việc triển khai thực hiện Quyết định số 71/2009/QĐ-TTg ngày 29/4/2009 về việc phê duyệt Đề án Hỗ trợ các huyện nghèo đầy mạnh xuất khẩu lao động góp phần giảm nghèo bền vững giai đoạn 2009-2020, trong đó giao trách nhiệm cho các sở, ban, ngành căn cứ theo chức năng, nhiệm vụ của mình để hướng dẫn huyện Minh Hoá xây dựng Đề án giảm nghèo, xuất khẩu lao động và triển khai thực hiện Quyết định trên địa bàn, đồng thời phân công 16 ngành trực tiếp phụ trách, giúp đỡ 16 xã, thị trấn của huyện triển khai thực hiện; 
- Quyết định số 1917/QĐ-UBND ngày 30/7/2009 về việc thành lập BCĐ thực hiện Nghị quyết 30a/2008/NQ-CP tỉnh Quảng Bình; 
- Quyết định số 821/QĐ-UBND ngày 25/3/2016 về việc thành lập Ban Chỉ đạo Chương trình Giảm nghèo-Giải quyết việc làm tỉnh Quảng Bình trên cơ sở kiện toàn Ban Chỉ đạo Xóa đói Giảm nghèo - Giải quyết việc làm và Ban Chỉ đạo thực hiện Nghị quyết 30a/2008/NQ-CP về Chương trình hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững.v.v...
- Quyết định số 3824/QĐ-UBND ngày 29/12/2014 về việc phê duyệt “Đề án Quy hoạch hệ thống Trung tâm dịch vụ việc làm tỉnh Quảng Bình đến năm 2020”
- Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội 5 năm và hàng năm, trong đó đưa chỉ tiêu xuất khẩu lao động trên địa bàn toàn tỉnh bình quân mỗi năm 2.200 lao động.
Ngoài ra, UBND tỉnh đã có nhiều văn bản chỉ đạo các sở, ban ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện tốt chính sách, pháp luật người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng. Trên cơ sở các văn bản của Trung ương, của tỉnh các sở, ban ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố đã xây dựng, ban hành kế hoạch tổ chức thực hiện.
2. Công tác tuyên truyền, phổ biến 
- Cấp ủy Đảng, chính quyền các địa phương, các sở, ban, ngành, đoàn thể đã quan tâm chỉ đạo tổ chức quán triệt mục đích, ý nghĩa nội dung Chỉ thị của Trung ương Đảng; Luật của Quốc hội; Nghị định của Chính phủ và các văn bản chỉ đạo hướng dẫn của các Bộ, ngành Trung ương, của Thường vụ Tỉnh ủy, UBND tỉnh về công tác xuất khẩu lao động đến cán bộ, đảng viên và nhân dân. 
- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Phát Thanh - Truyền hình, Báo Quảng Bình, Cổng thông tin điện tử tỉnh phổ biến, tuyên truyền rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng các chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước về xuất khẩu lao động; phối hợp với Trung tâm lao động ngoài nước; chỉ đạo các huyện, thị xã, thành phố, các trung tâm (doanh nghiệp) giới thiệu việc làm in ấn, phát tờ rơi cho người lao động về Chương trình đi làm việc tại Hàn Quốc EPS, Chương trình đi thực tập kỹ thuật và làm việc tại Nhật Bản theo thỏa thuận với IM Japan, Chương trình điều dưỡng viên đi học tập và làm việc tại CHLB Đức.v.v…
- Việc tuyên truyền, phổ biến cũng được thực hiện thông qua lồng ghép trong các hội nghị tập huấn nâng cao năng lực cho cán bộ làm công tác lao động, việc làm tại các huyện, thị xã, thành phố; cán bộ của các Trung tâm dịch vụ việc làm, doanh nghiệp dịch vụ việc làm, cán bộ của Hội Liên hiệp phụ nữ, Tỉnh đoàn, Hội Nông dân tỉnh để tuyên truyền, phổ biến Luật Người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng đến người lao động, đổi mới phương pháp giới thiệu văn bản pháp luật theo hướng tăng cường trao đổi, thảo luận, giải đáp những vướng mắc liên quan đến quyền lợi, trách nhiệm của người lao động đi làm việc ở nước ngoài.
- Trung tâm dịch vụ việc làm tỉnh Quảng Bình đã tổ chức được 59 phiên giao dịch việc làm lưu động tại các địa phương trong tỉnh để tư vấn và giới thiệu việc làm cho người lao động có nhu cầu tìm kiếm việc làm trong nước hoặc đi xuất khẩu lao động, mỗi phiên giao dịch việc làm lưu động thu hút khoảng từ 50 đến 100 người lao động tham gia.

- Công tác tuyên truyền, phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật cũng được các doanh ngiệp hoạt động dịch vụ, chi nhánh doanh nghiệp hoạt động dịch vụ đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài thực hiện thông qua tổ chức các buổi hội thảo, tư vấn trực tiếp tới người lao động hoặc thông qua các cộng tác viên đã được cấp phép tại địa phương có chức năng tư vấn và sơ tuyển lao động, hoặc thông qua thông tin tuyển dụng được đăng tải trên trang website trực tuyến của công ty.

- Kết quả cụ thể: Từ năm 2007 đến 31/12/2016 toàn tỉnh có trên 40 lượt (có quy mô lớn, số lượng người tham gia nhiều) tuyên truyền; thời gian mỗi lượt tuyên truyền bình quân 1 ngày; thông qua công tác tập huấn nâng cao năng lực cán bộ làm công tác giải quyết việc làm, tờ rơi, tổ chức sàn giao dịch việc làm, thông tin qua đài phát thanh, đài phát thanh - truyền hình, tổ chức hội nghị chuyên đề; đối tượng tham gia tập trung chủ yếu là cán bộ làm công tác đưa lao động đi làm việc ở nước ngoài ở tỉnh, huyện, xã và người dân ở các địa phương có nhu cầu đi xuất khẩu lao động.

3. Hoạt động của các tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân trong việc đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài
Từ năm 2007 đến 2014, toàn tỉnh có 05 trung tâm giới thiệu việc làm và hướng nghiệp dạy nghề. Đến cuối năm 2014, thực hiện Nghị định số 196/2013/NĐ-CP ngày 21/11/2013 của Chính phủ quy định thành lập và hoạt động của trung tâm dịch vụ việc làm, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 3824/QĐ-UBND ngày 29/12/2014 về việc phê duyệt “Đề án Quy hoạch hệ thống Trung tâm dịch vụ việc làm tỉnh Quảng Bình đến năm 2020”, theo đó, hiện nay trên địa bàn tỉnh có 02 Trung tâm dịch vụ việc làm đó là: Trung tâm Dịch vụ việc làm tỉnh Quảng Bình thuộc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và Trung tâm Dịch vụ việc làm thanh niên thuộc Tỉnh Đoàn Quảng Bình; có 05 doanh nghiệp (hoạt động theo Luật doanh nghiệp) được Ủy ban nhân dân tỉnh cấp Giấy phép hoạt động dịch vụ việc làm. 
Từ năm 2007 đến nay, có trên 76 doanh nghiệp (chi nhánh) dịch vụ được Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội cấp Giấy phép hoạt động dịch vụ đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài xuất trình Giấy phép và thông báo với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, chính quyền cấp huyện, xã nơi doanh nghiệp dịch vụ tuyển chọn lao động về kế hoạch và các điều kiện tuyển chọn lao động theo quy định tại mục V tuyển chọn và quản lý lao động, Thông tư số 21/2007/TT-BLĐTBXH. Nhiều doanh nghiệp đã tổ chức Hội nghị phổ biến, thông báo tuyển dụng và thông báo kế hoạch tuyển chọn lao động tại các cụm xã, phường, cụm dân cư. Một số doanh nghiệp đặt Văn phòng đại diện tại tỉnh để tư vấn, tuyển chọn lao động như: Công ty cổ phần đầu tư và thương mại Quốc tế Vinasem Việt Nam,...
Riêng địa bàn huyện Minh Hoá để thực hiện Quyết định số 71/2009/QĐ-TTg ngày 29/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ, Cục Quản lý lao động ngoài nước đã giới thiệu cho huyện 04 doanh nghiệp về địa phương tổ chức hội nghị, tư vấn và tuyển dụng lao động gồm: Công ty cổ phần Xây dựng và Cung ứng nhân lực Quang Trung, Công ty cổ phần dịch vụ XKLĐ và chuyên gia Thanh Hóa, Công ty cổ phần thương mại Châu Hưng và Công ty cổ phần đầu tư Vĩnh Cát. Hầu hết các doanh nghiệp dịch vụ khi đến tuyển chọn lao động trên địa bàn tỉnh đều có hồ sơ pháp lý đầy đủ và được Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, chính quyền các cấp huyện, xã tạo điều kiện thuận lợi trong công tác tuyển dụng lao động.
Các doanh nghiệp hoạt động dịch vụ vi phạm quy định tại khoản 2 Điều 15 Luật Người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng khi được Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội ra Quyết định thu hồi Giấy phép hoạt động dịch vụ đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài đều được Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thông báo để Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố biết, thông tin đến Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn và người lao động dừng phối hợp tuyển chọn lao động đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài và dừng đăng ký tham gia tuyển chọn.
Hàng năm, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã chủ động kiểm tra, giám sát tình hình hoạt động của các đơn vị, cá nhân, tổ chức liên quan về xuất khẩu lao động trên địa bàn tỉnh. Ngoài ra, Căn cứ Thông tư liên tịch số 01/2005/TTLT-BCA-BLĐTBXH ngày 18/01/2005 của Liên Bộ Công an và Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp Công an tỉnh triển khai thực hiện công tác phòng ngừa và chống các hành vi vi phạm pháp luật trong lĩnh vực xuất khẩu lao động, kết quả: từ năm 2007 đến 31/12/2015, Liên ngành Lao động - Thương binh và Xã hội - Công an tỉnh đã tiến hành tổ chức kiểm tra trên 15 đợt ở 26 lượt đơn vị trên địa bàn có hoạt động liên quan đến công tác tuyển chọn lao động đi làm việc ở nước ngoài.
4. Kết quả đạt được
Thực hiện các giải pháp của chương trình giải quyết việc làm, với sự chỉ đạo tích cực của các cấp, sự phối hợp chặt chẽ của các ngành và sự cố gắng nổ lực của người lao động, trong 10 năm qua (từ năm 2007 đến năm 2016), toàn tỉnh có 22.641 lao động đi làm việc theo hợp đồng tại nước ngoài, bình quân mỗi năm có trên 2.200 lao động đi xuất khẩu lao động góp phần giải quyết việc làm cho khoảng 30.000 đến 32.000 lao động của cả tỉnh hàng năm.
Nổi bật trong hoạt động đưa lao động đi làm việc ở nước ngoài có các địa phương, đơn vị như: huyện Bố Trạch, huyện Quảng Trạch, thành phố Đồng Hới; Trung tâm Dịch vụ việc làm tỉnh, Trung tâm Dịch vụ việc làm Thanh Niên, Công ty TNHH Vĩnh Nam, Công ty TNHH cung ứng lao động Bảo Lâm, Công ty cổ phần phát triển nguồn nhân lực LOD.v.v…, trong đó: huyện Bố Trạch xuất khẩu lao động hàng năm khoảng trên 1.100 lao động, tăng từ 670 người năm 2007 lên 1.453 người năm 2016; Trung tâm Dịch vụ việc làm Quảng Bình tư vấn, giới thiệu xuất khẩu lao động cho 3.038 người; Công ty cổ phần phát triển nguồn nhân lực LOD đã tuyển chọn 934 lao động đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài.v.v…
Riêng địa bàn huyện Minh Hóa, thực hiện Quyết định số 71/2009/QĐ-TTg ngày 29/4/2009 về việc phê duyệt Đề án Hỗ trợ các huyện nghèo đầy mạnh xuất khẩu lao động góp phần giảm nghèo bền vững giai đoạn 2009-2020. Mặc dù, các cấp chính quyền, các ban, ngành và các doanh nghiệp dịch vụ đã vào cuộc quyết liệt nhưng do chất lượng lao động không đồng đều, tay nghề thấp, không đáp ứng được yêu cầu của thị trường lao động có thu nhập cao; người lao động không đủ khả năng tài chính trong khi thủ tục vay vốn còn gặp nhiều khó khăn nên người lao động ít có cơ hội để tham gia xuất khẩu lao động tại những thị trường có thu nhập cao và ổn định. Tất cả những khó khăn trên đã ảnh hưởng không nhỏ đến tiến độ và kết quả thực hiện công tác xuất khẩu lao động của huyện. Vì vậy, sau 8 năm thực hiện, dù rất cố gắng nhưng toàn huyện chỉ có 269 lao động đi làm việc ở nước ngoài.
Từ năm 2007 đến nay, thị trường xuất khẩu lao động truyền thống của tỉnh tập trung chủ yếu vào các nước Đài Loan, Malaixia, Hàn Quốc, Nhật Bản, Trung Đông, Ăng-gô-la, Lào...Hầu hết lao động làm việc ở các nước này có mức thu nhập không cao, hiện nay dao động từ khoảng 8 đến 10 triệu đồng/người/tháng, trừ thị trường Hàn Quốc, Nhật Bản có thu nhập cao, khoảng từ 12 - 19 triệu đồng/người/tháng. Số tiền thu nhập được người lao động gửi về hỗ trợ gia đình để đầu tư vốn sản xuất kinh doanh và ổn định cuộc sống, tích cực góp phần xoá đói giảm nghèo cho các hộ gia đình, dòng họ và địa phương.

Số lao động về nước bình quân hàng năm dao động từ khoảng 1.900 - 2.100 người, trong đó: chủ yếu là về nước do hết hạn hợp đồng, số lao động về nước do vi phạm hợp đồng chiếm khoảng 6,2 - 6,8%, riêng người lao động theo Chương trình đi làm việc tại Hàn Quốc (EPS) tỷ lệ cư trú bất hợp pháp hiện nay là 615 người chiếm khoảng 62 % trong tổng số 991 lao động đi làm việc tại Hàn Quốc, trong đó chủ yếu là người lao động của huyện Bố Trạch (350 người).
Theo quy định tại mục VI chế độ báo cáo Thông tư số 21/2007/TT-BLĐTBXH ngày 08/10/2007 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội: Danh sách người lao động về nước hoặc ra ngoài hợp đồng thì trách nhiệm của doanh nghiệp dịch vụ, tổ chức sự nghiệp đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài chỉ báo cáo với Cục Quản lý lao động ngoài nước và Cục Quản lý lao động ngoài nước không có trách nhiệm thông báo cho các địa phương biết. Mặt khác, khi người lao động về nước, phần lớn không thông báo cho chính quyền địa phương nơi cư trú nên việc nắm số lượng người lao động đang làm việc ở nước ngoài gặp rất nhiều khó khăn và khó có thể đưa ra một con số chính xác.
5. Chế độ báo cáo định kỳ, đột xuất
Việc thực hiện chế độ báo cáo định kỳ hàng năm, đột xuất về công tác xuất khẩu lao động của doanh nghiệp, tổ chức sự nghiệp của Nhà nước cho cơ quan quản lý Nhà nước đã được quy định cụ thể tại Khoản 12, Điều 8, Nghị định số 126/2007/NĐ-CP ngày 01/8/2007 của Chính phủ và được cụ thể hóa tại mục VI chế độ báo cáo  của Thông tư số 21/2007/TT-BLĐTBXH ngày 08/10/2007 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội. 

Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã thực hiện đúng quy định về việc lập danh sách người lao động đăng ký đi làm việc ở nước ngoài theo Hợp đồng cá nhân và danh sách người lao động đi làm việc ở nước ngoài theo Hợp đồng nhận lao động thực tập đăng ký tại địa phương hàng quý gửi Cục Quản lý lao động ngoài nước trước ngày 20 tháng cuối quý; báo cáo số lượng người lao động của địa phương được tuyển chọn và đưa đi làm việc ở nước ngoài và tình hình hoạt động đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài tại địa phương gửi Cục Quản lý lao động ngoài nước, UBND tỉnh trước ngày 20 tháng 12 hàng năm.

Công tác báo cáo định kỳ hàng năm của các sở, ban, ngành, các huyện, thị xã, thành phố cho cơ quan quản lý Nhà nước cấp trên về công tác xuất khẩu lao động được thực hiện đảm bảo đúng quy định (6 tháng, 1 năm/lần).

Đối với các doanh nghiệp hoạt động dịch vụ, chi nhánh doanh nghiệp hoạt động dịch vụ đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài (sau đây gọi là doanh nghiệp dịch vụ): việc báo cáo số lượng người lao động được tuyển chọn đi làm việc ở nước ngoài trên địa bàn tỉnh Quảng Bình gửi Sở Lao động - Thương binh và Xã hội theo mẫu quy định tại Phụ lục số 14, Thông tư số 21/2007/TT-BLĐTBXH được các doanh nghiệp cơ bản thực hiện nghiêm túc. Tuy nhiên, một số doanh nghiệp vẫn chưa thực hiện đầy đủ việc báo cáo hoặc báo cáo còn mang tính hình thức hoặc chậm so với thời gian quy định; chưa thực hiện chế độ báo cáo đưa lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hình thức thực tập nâng cao tay nghề.
6. Công tác phối hợp với doanh nghiệp trong việc xử lý người lao động vi phạm pháp luật nước tiếp nhận, lao động phá hợp động
Việc phối hợp với các doanh nghiệp trong việc xử lý đối với những lao động vi phạm pháp luật của nước tiếp nhận, lao động phá hợp đồng bỏ trốn ra ngoài làm việc…được thực hiện tại địa phương thông qua những hình thức:

- Khi nhận được thông báo của doanh nghiệp về trường hợp người lao động vi phạm pháp luật nước tiếp nhận, lao động bỏ trốn ra ngoài làm việc, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thông báo cho UBND các huyện, thị xã, thành phố có người lao động bỏ trốn, vi phạm, phối hợp với UBND cấp xã mời gia đình lên làm việc, yêu cầu liên lạc với con em để vận động họ về nước đúng hạn. 
- Thường xuyên tuyên truyền, vận động người thân, gia đình người lao động vận động người lao động đang cư trú bất hợp pháp ở nước ngoài về nước trên các phương tiện thông tin.
Để giảm tỷ lệ người lao động hết hạn hợp đồng không về nước ở lại cư trú bất hợp pháp tại Hàn Quốc, đồng thời chấn chỉnh một số hoạt động đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thường xuyên thông báo cho UBND các huyện, thị xã, thành phố danh sách người lao động đang cư trú bất hợp pháp tại Hàn Quốc của địa phương khi nhận được danh sách thông báo của Trung tâm Lao động ngoài nước.
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Đánh giá chung
1.1. Mặt được

- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo đã được thống nhất từ tỉnh đến cơ sở; sự phối hợp chặt chẽ giữa các ngành, các cấp, Mặt trận, đoàn thể thực hiện đồng bộ các chính sách, cơ chế, giải pháp tập trung hướng vào người lao động, người có nhu cầu đi làm việc ở nước ngoài. Các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về công tác xuất khẩu lao động đã được chính quyền các cấp từ tỉnh đến xã cụ thể hoá bằng việc xây dựng chương trình, kế hoạch và triển khai có hiệu quả các mục tiêu đề ra. 
- Thủ tục hành chính được cải cách đáng kể theo hướng đơn giản hoá, giảm phiền hà, trực tiếp, công khai và minh bạch; hình thành mối liên thông trong tạo nguồn và quản lý lao động giữa địa phương với doanh nghiệp xuất khẩu lao động, nhằm hỗ trợ và tạo điều kiện cho người lao động đi làm việc ở nước ngoài được thuận lợi trong các thủ tục vay vốn tín dụng, hỗ trợ học nghề.v.v...
- Bảo vệ quyền lợi của người lao động ở nước ngoài đã được địa phương chú trọng quan tâm, kịp thời phối hợp với các doanh nghiệp, Cơ quan đại diện ngoại giao, Ban quản lý lao động ở nước ngoài để giải quyết những trường hợp lao động bị rủi ro, tai nạn hoặc vi phạm pháp luật ở nước sở tại.
- Thông qua công tác thông tin, tuyên truyền đã làm chuyển biến nhận thức của các cấp, các ngành, của người dân trong công tác xuất khẩu lao động, số lượng đưa đi tăng dần theo hàng năm, chất lượng lao động đi làm việc ở nước ngoài không ngừng được nâng cao, hoạt động của doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp dần đi vào nề nếp.
- Chất lượng lao động tham gia xuất khẩu ngày càng được nâng cao cả về trình độ tay nghề, ngoài ngữ và ý thức lao động.

- Số lượng lao động tham gia xuất khẩu lao động ngày càng tăng (năm 2007 có 1.805 người, năm 2016 có 2.430 người).

- Trang thiết bị phục vụ công tác tuyên truyền, tuyển chọn được chú trọng đầu tư, nhất ở Sàn Giao dịch việc làm thuộc Trung tâm Giới thiệu việc làm Quảng Bình và Trung tâm Dịch vụ việc làm Thanh Niên.

- Đội ngũ cán bộ chuyên môn làm công tác giới thiệu việc làm ở các trung tâm, doanh nghiệp với trình độ chuyên môn và kinh nghiệm ngày càng hoạt động có hiệu quả.
- Số vụ vi phạm pháp luật trong hoạt động xuất khẩu lao động và đơn thư tố cáo, tố giác ngày càng giảm.

- Công tác quản lý Nhà nước về xuất khẩu lao động ngày càng được tăng cương, có hiệu quả.
1.2. Mặt chưa được
- Một số địa phương, cơ sở công tác chỉ đạo có lúc chưa thường xuyên; chủ trương chính sách đã có nhưng triển khai chậm; nhiều mô hình, kinh nghiệm xuất khẩu lao động có hiệu quả chưa được áp dụng, phổ biến kịp thời; thiếu chủ động, sáng tạo, còn tư tưởng trông chờ, ỷ lại Nhà nước, cấp trên nên không phát huy được tiềm năng, thế mạnh để tạo việc làm thông qua xuất khẩu lao động.
- Công tác thông tin, tuyên truyền đã được quan tâm, tuy nhiên việc tiếp cận các thông tin của người lao động về thị trường lao động do các doanh nghiệp, cá nhân cung cấp còn nhiều hạn chế. 
- Hiện nay tỉnh Quảng Bình chưa có doanh nghiệp đủ điều kiện tiếp nhận nhu cầu thị trường các nước, trong khi các doanh nghiệp hoạt động dịch vụ đưa lao động đi làm việc ở nước ngoài được Bộ Lao động - TB&XH cấp phép về tuyển lao động trên địa bàn chưa thông tin đầy đủ, cụ thể về quyền lợi, nghĩa vụ của người lao động, các loại phí môi giới, dịch vụ, điều kiện tuyển chọn, thời gian xuất cảnh. Một số doanh nghiệp chưa về đến địa phương, ít tiếp cận người lao động nên người lao động còn thiếu thông tin trong việc lựa chọn thị trường để đến lao động; một số doanh nghiệp cạnh tranh không lành mạnh, không tạo được uy tín, gây mất lòng tin với người lao động.v.v...
- Chất lượng nguồn lao động của tỉnh còn hạn chế; trình độ ngoại ngữ, tay nghề của người lao động tuy được cải thiện nhưng còn thấp, một số chưa đáp ứng được yêu cầu của thị trường lao động ngoài nước. 
- Người lao động có nhu cầu vay vốn phần lớn là lao động thuộc hộ nghèo nên họ rất cần tiền để nộp cho những chi phí ban đầu như học nghề, học ngoại ngữ, khám sức khỏe, làm hộ chiếu.... Nhưng thủ tục vay vốn đi xuất khẩu lao động của người lao động nhiều khi không được thuận lợi, nhất là những lao động đi làm việc ở một thị thường có chi phí cao và chỉ được vay khi đã ký hợp đồng và chuẩn bị xuất cảnh. 
- Ngân sách của tỉnh còn hạn hẹp nên chưa có chính sách hỗ trợ cho người lao động tham gia đi làm việc ở nước ngoài; nguồn vốn cho người lao động vay đi làm việc ở nước ngoài còn ít so với nhu cầu vay vốn của người lao động (tỉnh mới bố trí được trên 9,2 tỷ đồng vào Quỹ quốc gia về việc làm ở địa phương và được bổ sung thêm 05 tỷ trong năm 2017).
- Việc theo dõi, quản lý lao động đi làm việc ở nước ngoài và về nước để có chính sách đối với công tác giải quyết việc làm còn gặp nhiều khó khăn, hầu hết các địa phương đều không nắm được số lao động về nước khi hết hạn hợp đồng, vi phạm hợp đồng hoặc vì các lý do khác.
- Mặc dù có quy định chế độ báo cáo định kỳ số lượng người lao động được tuyển chọn đi làm việc ở nước ngoài tại Thông tư số 21/2007/TT-BLĐTBXH ngày 08/10/2007 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, tuy nhiên nhiều doanh nghiệp khi tuyển chọn lao động trên địa bàn tỉnh đã không báo cáo, hoặc báo cáo chậm so với thời gian quy định nên gây khó khăn trong công tác thống kê, báo cáo của Sở.
- Nhiều doanh nghiệp dịch vụ và chi nhánh doanh nghiệp dịch vụ khi tuyển chọn lao động tại địa phương không xuất trình Giấy phép và không thông báo với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, chính quyền cấp huyện, xã nơi doanh nghiệp dịch vụ tuyển chọn lao động nên gây ra nhiều khó khăn trong công tác quản lý.
- Do nhu cầu cấp thiết về việc làm để mưu sinh, một số lao động mong muốn có cơ hội làm giàu nhanh, trong khi nhận thức còn hạn chế dẫn đến việc một số đối tượng lợi dụng để dụ giỗ, lừa gạt dưới hình thức: đến thị trường có mức lương cao, việc nhẹ.v.v... để thực hiện hành vi vi phạm pháp luật, nhất là địa phương miền núi, vùng xa, vùng dân trí thấp, đới sống kinh tế gặp nhiều khó khăn nên công tác tuyên truyền còn hạn chế, đây là điều kiện thuận lợi để bọn tội phạm lợi dụng, điển hình: Năm 2010, Công ty Thanh Hóa chi nhánh Hà tỉnh đã thu tiền của 24 lao động, Công ty Sơn La 06 lao động trên địa bàn huyện Minh Hóa nhưng không đưa lao động đi xuất cảnh, hoặc đưa lao động đi làm việc ở nước ngoài nhưng không có việc làm (10 người); ngư dân Quảng Ninh sập bẩy cò lao động năm 2016,…
- Có doanh nghiệp không đưa được lao động ra nước ngoài làm việc những cũng không trả lại đủ tiền cho người lao động.

- Có doanh nghiệp đưa lao động đi ra nước ngoài làm việc không đúng về thu nhập, vị trí việc làm, điều kiện làm việc như thông báo trước khi xuất cảnh.

2. Đánh giá các quy định của Luật Người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng và các văn bản hướng dẫn thi hành
2.1. Đánh giá chung tác động, ảnh hưởng của các quy định Luật Người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng đối với công tác xuất khẩu lao động
Các quy định của Luật Người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng có ảnh hưởng rất lớn đến việc xây dựng các văn bản hướng dẫn thi hành của các cơ quan có thẩm quyền, là căn cứ pháp lý quan trọng hàng đầu để xây dựng các văn bản chỉ đạo, điều hành cũng như xây dựng các văn bản thực hiện chủ trương, chính sách trong lĩnh vực xuất khẩu lao động. Vì vậy các quy định phù hợp sẽ tạo điều kiện thuận lợi cho việc thực hiện và ngược lại các quy định của Luật chưa phù hợp, hoặc mâu thuẫn với các văn bản hướng dẫn thi hành sẽ gây khó khăn đối với các cơ quan, đơn vị và cá nhân trong việc triển khai và thực hiện.

2.2. Đánh giá những mặt được và chưa được của các quy định trong Luật và các văn bản hướng dẫn thi hành
a. Những mặt được

Việc triển khai thực hiện Luật Người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng và các văn bản hướng dẫn thi hành đã tạo điều kiện cho công tác xuất khẩu lao động tỉnh Quảng Bình từng bước được đổi mới và phát triển, đáp ứng ngày một tốt hơn nhu cầu giải quyết việc làm cho người lao động, phục vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, đặc biệt từ khi UBND tỉnh ban hành các chủ trương, chính sách đối với công xuất khẩu lao động như: Quyết định số 33/2007/QĐ-UBND ngày 31/12/2007 của UBND tỉnh phê duyệt Chương trình đưa người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng trên địa bàn tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2008-2010, Chỉ thị số 12/CT-UBND ngày 30/6/2009 của UBND tỉnh về tăng cường quản lý, đẩy mạnh công tác đưa lao động đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài, Quyết định số 3272/QĐ-UBND ngày 15/12/2008 phê duyệt Đề án “Phát triển nguồn nhân lực qua đào tạo nghề tỉnh Quảng Bình đến năm 2010 và 2015; Quyết định số 1665/QĐ-UBND ngày 15/7/2011 ban hành Chương trình phát triển nguồn nhân lực tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2011- 2015,… kết quả cụ thể như sau:

- Hệ thống và mạng lưới các trung tâm dịch vụ việc làm, doanh nghiệp dịch vụ việc làm được đổi mới và phát triển theo quy hoạch trên địa bàn toàn tỉnh.

- Các cơ sở dạy nghề đa dạng về loại hình đào tạo, nhiều đơn vị dạy nghề đã mở thêm nhiều nghề đào tạo mới mà thị trường lao động có nhu cầu. Cùng với việc đào tạo các nghề phục vụ cho các doanh nghiệp, khu công nghiệp, các cơ sở dạy nghề đã tổ chức đào tạo các nghề phục vụ cho việc xuất khẩu lao động góp phần giải quyết việc làm cho người lao động.

- Chính sách của Nhà nước về hỗ trợ xuất khẩu lao động theo Quyết định số 71/2009/QĐ-TTg ngày 29/4/2009 về việc phê duyệt Đề án Hỗ trợ các huyện nghèo đầy mạnh xuất khẩu lao động góp phần giảm nghèo bền vững giai đoạn 2009-2020, Nghị định số 61/2015/NĐ-CP ngày 09/7/2015 của Chính phủ quy định về chính sách hỗ trợ tạo việc làm và Quỹ quốc gia về việc làm đã tạo cơ hội cho các đối tượng người lao động là người dân tộc thiểu số; người thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo hoặc hộ bị thu hồi đất nông nghiệp; thân nhân của người có công với cách mạng được hỗ trợ xuất khẩu lao động về học nghề, ngoại ngữ, bồi dưỡng kiến thức cần thiết, vay vốn,… góp phần giảm bớt các chi phí cho người lao động khi đi xuất khẩu lao động.
- Việc đa dạng hóa các hình thức đi làm việc ở nước ngoài quy định tại Điều 6 Luật Người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng như: (1) Hợp đồng đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài với doanh nghiệp hoạt động dịch vụ đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài, tổ chức sự nghiệp được phép hoạt động đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài; (2) Hợp đồng đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài với doanh nghiệp trúng thầu, nhận thầu hoặc tổ chức, cá nhân đầu tư ra nước ngoài có đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài; (3) Hợp đồng đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hình thức thực tập nâng cao tay nghề với doanh nghiệp đưa người lao động đi làm việc dưới hình thức thực tập nâng cao tay nghề và (4) Hợp đồng cá nhân đã tạo ra  nhiều cơ hội tìm kiếm việc làm thông qua xuất khẩu lao động cho người lao động, nhất là người lao động yếu thế.
- Quy định về hồ sơ, thủ thục, điều kiện cấp giấy phép, đổi giấy phép, cấp lại giấy phép, quyền và nghĩa vụ của doanh nghiệp hoạt động dịch vụ đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài,...  đã tạo ra môi trường kinh doanh bình đẳng, công bằng cho các doanh nghiệp, tạo ra khung pháp lý để các doanh nghiệp hoạt động. 
b. Những mặt chưa được 

+ Đối với Luật Người lao động Việt nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng

Việc bảo hộ công dân đã được quan tâm, tuy nhiên giữa các cơ quan liên quan chưa có sự phối hợp chặt chẽ, công tác bảo hộ lao động ở nước ngoài liên quan đến nhiều cấp, nhiều ngành và giữa các quốc gia chưa có một quy trình, một kênh chính thức để hỗ trợ cho lao động khi gặp rủi ro.
+ Đối với các văn bản hướng dẫn Luật:

Nghị định số 144/2007/NĐ-CP ngày 10/9/2007 của Chính phủ, Nghị định số 95/2013/NĐ-CP ngày 22/8/2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực lao động, bảo hiểm xã hội, đưa người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng và Nghị định số 88/2015/NĐ-CP ngày 07/10/2015 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung Nghị định số 95/2013/NĐ-CP chỉ quy định việc xử phạt vi phạm điều kiện hoạt động của doanh nghiệp dịch vụ, vi phạm quy định về tuyển chọn, ký kết và thanh lý hợp đồng,… mà chưa quy định việc xử phạt trong trường hợp doanh nghiệp dịch vụ không báo cáo, hoặc báo cáo không đúng thời gian quy định cho cơ quan quản lý Nhà nước về số lượng người lao động được tuyển chọn đi làm việc ở nước ngoài đã gây khó khăn trong công tác quản lý lao động ở địa phương; quy định xử lý hành vi vi phạm chưa phù hợp, không bảo đảm tính răn đe nên tình trạng coi thường pháp luật và vi phạm vẫn còn xảy ra, đặc biệt là hành vi cò mồi, thu phí quá cao, trốn ở lại nước ngoài khi hết thời gian lao động.
Thông tư số 21/2007/TT-BLĐTBXH ngày 08/10/2007 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội hướng dẫn chi tiết một số điều của Luật Người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng và Nghị định số 126/2007/NĐ-CP ngày 01/8/2007 của Chính phủ chỉ quy định việc báo cáo danh sách người lao động về nước hoặc ra ngoài hợp đồng theo mẫu tại Phụ lục số 10 và số 11 kèm theo Thông tư gửi Cục Quản lý lao động mà không quy định gửi Sở Lao động - Thương binh và Xã hội các địa phương nên gây khó khăn cho việc quản lý người lao động về nước, ở lại nước ngoài trên địa bàn tỉnh.
Thủ tục hỗ trợ xuất khẩu lao động về học nghề, ngoại ngữ, bồi dưỡng kiến thức cần thiết, hỗ trợ chi phí làm thủ tục hộ chiếu, khám sức khỏe, lý lịch tư pháp trước khi đi làm việc ở nước ngoài quy định tại Quyết định số 71/2009/QĐ-TTg và Nghị định số 61/2015/NĐ-CP quá rờm rà, nhiều giấy tờ và khó thực hiện việc hộ trợ cho người lao động;  từ năm 2007 đến nay, địa phương không hỗ trợ được cho một đối tượng nào theo quy định.
Chưa có thông tư hướng dẫn chi tiết thực hiện Nghị định số 119/2014/NĐ-CP ngày 17/12/2014 về giải quyết khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực đưa người lao động Việt Nam đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài theo hợp đồng.

III. MỘT SỐ KIẾN NGHỊ ĐỀ XUẤT
1. Về công tác quản lý Nhà nước

- Đề nghị Quốc hội cần quan tâm, nghiên cứu, bổ sung một số vấn đề khung pháp lý, công tác quản lý và chỉ đạo Chính phủ, các Bộ ngành Trung ương xây dựng và hướng dẫn những chính sách ưu đãi với người đi làm việc ở nước ngoài như: vay vốn, hỗ trợ đào tạo nghề, giải quyết việc làm sau khi về nước, đặc biệt là người lao động bị tai nạn, rủi ro do phía đối tác phải về nước trước thời hạn. 
- Việc cấp phép hoạt động xuất khẩu lao động cho các doanh nghiệp hiện nay được Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội thực hiện, nhưng lại chưa phân cấp công tác quản lý cho địa phương, nên địa phương rất lúng túng trong công tác quản lý, hỗ trợ doanh nghiệp và người lao động. Vì vậy, đề nghị Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có hướng dẫn cụ thể giao địa phương quản lý hoạt động về lĩnh vực xuất khẩu lao động như: quy định trách nhiệm của doanh nghiệp phải báo cáo tình hình hoạt động, tình hình lao động về nước, thông báo đến tỉnh, thành phố về hợp đồng cung ứng lao động tại các thị trường....
- Đề nghị Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội tăng cường kiểm tra các doanh nghiệp được cấp phép hoạt động dịch vụ đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài, đồng thời có thông tin cụ thể, chi tiết các thị trường lao động nước ngoài, hiệu quả hoạt động của các doanh nghiệp dịch vụ để các địa phương biết, lựa chọn hợp tác đạt hiệu quả.
- Đề nghị Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, UBND tỉnh quan tâm, bố trí kinh phí hằng năm để đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền về các chế độ, chính sách đối với người lao động đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài theo hợp đồng nhất là các chính sách hỗ trợ liên quan đến người lao động là người thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo hoặc hộ bị thu hồi đất nông nghiệp; thân nhân của người có công với cách mạng; người lao động thuộc hộ gia đình ở địa bàn bị thiệt hại do sự cố môi trường biển.
2. Kiến nghị sửa đổi, bổ sung Luật Người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng
- Về kết cấu, bố cục văn bản Luật sửa đổi, bổ sung một số điều Luật Người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng: Giữ nguyên như hiện hành.
- Về các quy định của Luật Người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng và các văn bản hướng dẫn thi hành nên sửa đổi một số quy định chưa phù hợp và bổ sung những quy định mới như đã trình bày ở trên.

IV. MỤC TIÊU VÀ GIẢI PHÁP XKLĐ GIAI ĐOẠN 2017-2020

1. Mục tiêu

Phấn đấu tăng số lượng lao động từ đủ 18 đến 39 tuổi đi tham gia lao động có thời hạn ở nước ngoài theo hợp đồng, nhất là người dân tộc thiểu số; người thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo hoặc hộ bị thu hồi đất nông nghiệp; thân nhân của người có công với cách mạng; người lao động thuộc hộ gia đình ở địa bàn bị thiệt hại do sự cố môi trường biển nhằm giải quyết việc làm; nâng cao thu nhập và đời sống của người lao động; góp phần giảm nghèo bền vững.

2. Giải pháp thực hiện

2.1. Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, sự quản lý của chính quyền đối với công tác xuất khẩu lao động
- Cấp ủy và chính quyền các cấp, cũng như các tổ chức, đoàn thể tăng cường chỉ đạo

- Kiện toàn Ban Chỉ đạo và tổ giúp việc Ban Chỉ đạo xuất khẩu lao động giai đoạn 2017-2020 của tỉnh; hướng dẫn các huyện, thị xã và thành phố trên địa bàn tỉnh thành lập Ban Chỉ đạo tại địa phương;
- Cấp ủy Đảng, chính quyền, các tổ chức chính trị xã hội chỉ đạo quyết liệt việc thực hiện công tác xuất khẩu lao động trên địa bàn với sự tham gia đồng bộ của các ngành chức năng và các tổ chức đoàn thể.
2.2. Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền về xuất khẩu lao động
- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến sâu rộng các chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước và của tỉnh về hoạt động xuất khẩu lao động; giúp người lao động nâng cao nhận thức, nắm rõ thông tin về thị trường lao động ngoài nước; chủ động lựa chọn những doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp có đủ tư cách pháp nhân, có uy tín trong lĩnh vực xuất khẩu khẩu lao động, ngăn ngừa các hành vi vi phạm pháp luật trong lĩnh vực xuất khẩu lao động và phòng tránh thiệt hại cho người lao động;
- Tập huấn nâng cao năng lực và kiến thức về lao động, việc làm nhất là kiến thức về xuất khẩu lao động cho cán bộ các cấp; 

- Các tổ chức đoàn thể tăng cường lồng ghép nội dung về xuất khẩu lao động trong các buổi sinh hoạt, nhất là Đoàn Thanh niên, Hội Liên hiệp Phụ nữ,…

2.3. Thực hiện đào tạo và giáo dục định hướng nghề nghiệp cho người lao động để tạo nguồn cung lao động có chất lượng cho xuất khẩu lao động
- Đẩy mạnh công tác tư vấn, định hướng cho người lao động có nhu cầu học nghề, học ngoại ngữ để tham gia xuất khẩu lao động;
- Xây dựng kế hoạch đào tạo nghề, bồi dưỡng nâng cao tay nghề, ngoại ngữ cho người lao động sát với nhu cầu của thị trường lao động ngoài nước, giúp người lao động tiếp cận thuận lợi với công việc mới khi sang nước ngoài làm việc;
Tăng cường liên kết giữa doanh nghiệp hoạt động dịch vụ đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài, đơn vị sự nghiệp có chức năng xuất khẩu lao động với Trường Cao đẳng nghề Quảng Bình, Trường Trung cấp Y tế Quảng Bình, các cơ sở giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh chủ động đào tạo nghề, ngoại ngữ gắn với công việc của phía đối tác nước ngoài yêu cầu.

- Các Trung tâm dịch vụ việc làm xây dựng và duy trì mối liên hệ chặt chẽ với các doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp có chức năng xuất khẩu lao động và các xã, phường, thị trấn trong tỉnh để tham gia tạo nguồn xuất khẩu lao động.
2.4. Thực hiện chính sách hỗ trợ xuất khẩu lao động
Thực hiện có hiệu quả các chính sách hỗ trợ xuất khẩu lao động đối với người lao động có nhu cầu đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài theo hợp đồng như:
- Hỗ trợ đào tạo nghề, ngoại ngữ, bồi dưỡng kiến thức cần thiết; chi phí làm thủ tục hộ chiếu, thị thực, khám sức khỏe, lý lịch tư pháp trước khi đi làm việc ở nước ngoài; hỗ trợ giải quyết rủi ro trong thời gian làm việc ở nước ngoài.v.v… theo quy định tại Nghị định số 61/2015/NĐ-CP ngày 09/7/2015 của Chính phủ, Quyết định số 12/QĐ-TTg ngày 06/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ cho người lao động là người dân tộc thiểu số; người thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo hoặc hộ bị thu hồi đất nông nghiệp; thân nhân của người có công với cách mạng; người lao động thuộc hộ gia đình có cá nhân trong danh sách bị thiệt hại do sự cố môi trường biển được Ủy ban nhân dân cấp huyện phê duyệt;

- Hỗ trợ vay vốn đối với người lao động:
+ Người lao động thuộc hộ nghèo, hộ bị thu hồi đất nông nghiệp và người lao động là người dân tộc thiểu số được vay vốn đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng từ Ngân hàng chính sách xã hội theo quy định tại Nghị định số 61/2015/NĐ-CP ngày 09/7/2015 của Chính phủ;
+ Người lao động thuộc hộ cận nghèo, người lao động là thân nhân của người có công với cách mạng được vay vốn đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng từ Quỹ quốc gia về việc làm theo quy định;

+ Người lao động thuộc hộ gia đình có cá nhân trong danh sách bị thiệt hại do sự cố môi trường biển được Ủy ban nhân dân cấp huyện phê duyệt được vay vốn đi làm việc ở nước ngoài theo quy định tại Quyết định số 12/QĐ-TTg ngày 06/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ;
+ Tạo điều kiện cho người lao động không thuộc diện chính sách được tiếp cận các nguồn tín dụng ưu đãi để xuất khẩu lao động;

Người lao động được thông báo về nhu cầu tuyển dụng lao động trong nước; được hướng dẫn, giới thiệu đăng ký tìm việc làm phù hợp sau khi về nước đúng hạn.

2.5. Tiếp tục hoàn thiện hệ thống thông tin thị trường lao động phục vụ công tác điều hành, quản lý xuất khẩu lao động
- Hiện đại hóa hoạt động dịch vụ việc làm và hệ thống thông tin thị trường lao động trên địa bàn tỉnh; tăng cường kết nối giữa các Trung tâm (doanh nghiệp) dịch vụ việc làm với các doanh nghiệp hoạt động dịch vụ đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài, đơn vị sự nghiệp có chức năng xuất khẩu lao động để tuyên truyền, tư vấn, tuyển chọn lao động đủ số lượng, bảo đảm chất lượng đến các thị trường có thu nhập cao và ổn định;
- Đầu tư, nâng cao năng lực hoạt động cho các Trung tâm (doanh nghiệp) dịch vụ việc làm trên địa bàn tỉnh;

- Thường xuyên tổng hợp nhu cầu xuất khẩu lao động của từng địa phương từ đó giúp các doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp có chức năng xuất khẩu lao động chủ động liên hệ tuyển chọn lao động, rút ngắn được thời gian kết nối giữa các bên;
- Tổ chức thu thập, cập nhật, quản lý và phân tích, dự báo thị trường lao động để có những định hướng đúng cho việc đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực phục vụ xuất khẩu lao động.
2.6. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, đánh giá hoạt động xuất khẩu lao động
- Tăng cường sự hợp tác giữa các sở, ngành, địa phương với doanh nghiệp xuất khẩu lao động. Định kỳ tổ chức đánh giá kết quả công tác xuất khẩu lao động; thường xuyên trao đổi thông tin để nghe các ý kiến phản hồi từ đó có những giải pháp điều chỉnh phù hợp;
- Các cấp chính quyền địa phương thường xuyên kiểm tra, giám sát, theo dõi để ngăn ngừa, xử lý kịp thời các hành vi vi phạm pháp luật trong lĩnh vực xuất khẩu lao động, đồng thời khen thưởng, động viên các địa phương, đơn vị và doanh nghiệp thực hiện tốt công tác xuất khẩu lao động;
- Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện các giải pháp nhằm giảm lao động bất hợp pháp tại Hàn Quốc.
Trên đây là Báo cáo tổng kết 10 năm thi hành Luật Người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng trên địa bàn, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình báo cáo Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội biết, có ý kiến chỉ đạo.
	Nơi nhận:

- Bộ Lao động - TBXH;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh có liên quan;

- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- LĐ VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, VX.
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