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BÁO CÁO

Tình hình thực hiện Nghị định số 56/2013/NĐ-CP  ngày 22/5/2013 
của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Pháp lệnh
 quy định danh hiệu vinh dự Nhà nước “Bà mẹ Việt Nam anh hùng” 
trên địa bàn tỉnh Quảng Bình





 
Thực hiện Công văn số 864/CT-BST ngày 14/4/2017 của Ban Soạn thảo - Bộ Quốc phòng về việc đề xuất sửa đổi, bổ sung Nghị định số 56/2013/NĐ-CP ngày 22/5/2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Pháp lệnh quy định danh hiệu vinh dự Nhà nước “Bà mẹ Việt Nam anh hùng” (sau đây gọi tắt là Nghị định số 56/2013/NĐ-CP), Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình báo cáo tình hình thực hiện như sau:

I. Kết quả thực hiện Nghị định số 56/2013/NĐ-CP 
1. Quán triệt, triển khai thực hiện
Thực hiện Nghị định số 56/2013/NĐ-CP, ngày 10/3/2014, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình đã ban hành Kế hoạch số 249/KH-UBND để triển khai thực hiện, theo đó Sở Lao động, Thương binh và Xã hội phối hợp với Sở Nội vụ (Ban Thi đua – Khen thưởng) tổ chức tuyên truyền, phổ biến rộng rãi Nghị định số 56/2013/NĐ-CP để đối tượng, thân nhân người có công, nhân dân biết để kê khai hồ sơ và giám sát việc thực hiện; tập trung kiểm tra, rà soát, hướng dẫn xác lập hồ sơ với những trường hợp đủ điều kiện, tiêu chuẩn theo quy định. 

Tổ chức xét đề nghị tặng, truy tặng danh hiệu vinh dự nhà nước “Bà mẹ Việt Nam anh hùng”. Thực hiện đầy đủ chế độ ưu đãi của Nhà nước đối với Bà mẹ Việt Nam anh hùng.

2. Kết quả thực hiện
Tính đến ngày 30/4/2017, tỉnh Quảng Bình đã tiếp nhận 871 hồ sơ, trình Trung ương 821 hồ sơ, trong đó Chủ tịch nước đã có Quyết định phong tặng và truy tặng cho 807 mẹ (52 mẹ phong tặng và 755 mẹ truy tặng), hiện còn 10 hồ sơ đã trình Trung ương nhưng chưa có quyết định (01 phong tặng và 09 truy tặng); 04 trường hợp đề nghị truy tặng đã trình Trung ương năm 2016 nhưng chưa có quyết định (lý do không đúng đối tượng khen), 50 hồ sơ đang bổ sung, hoàn thiện. Hiện nay trên địa bàn toàn tỉnh có 28 Mẹ còn sống (trong đó có 26 Mẹ được phong tặng theo Nghị định số 56/2013/NĐ-CP), các Mẹ đều được các cơ quan, đơn vị nhận phụng dưỡng với số tiền từ 500.000 đồng đến 3.000.000 đồng/tháng.
II. Những vướng mắc, bất cập và kiến nghị trong tổ chức thực hiện 
1. Về đối tượng 

Trong quá trình thực hiện Nghị định số 56/2013/NĐ-CP có phát sinh một số trường hợp vướng mắc về đối tượng đề nghị tặng, truy tặng danh hiệu “Bà mẹ Việt Nam anh hùng”. Trên thực tế, nhiều trường hợp người có công nuôi dưỡng liệt sỹ đã có thời gian chăm sóc, nuôi dưỡng liệt sỹ từ nhỏ đến tuổi trường thành, tham gia cách mạng hy sinh (trong quá trình chăm sóc, nuôi dưỡng đã xem liệt sỹ như con nuôi nhưng chưa được pháp luật công nhận là mẹ nuôi) đã được hưởng trợ cấp tiền tuất hàng tháng. Xét thấy, những trường hợp này tuy không có công sinh thành nhưng đã có công nuôi dưỡng liệt sỹ đến tuổi trường thành, xem liệt sỹ như con nuôi (trong thực tế họ là thím nuôi, dì nuôi).

Đề nghị liên Bộ Nội vụ - Bộ Quốc phòng – Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội xem xét, tham mưu văn bản thống nhất xét tặng hoặc truy tặng danh hiệu “Bà mẹ Việt Nam anh hùng” đối với người có công nuôi dưỡng liệt sỹ (Dì, Thím, Mẹ kế), cụ thể như sau:
- Những trường hợp liệt sỹ là con nuôi, khi bố mẹ mất thì liệt sỹ được Chú, Thím (tức là em trai của bố đẻ liệt sỹ) hoặc là Dì (tức là Chị hoặc em của mẹ đẻ liệt sỹ) nhận về nuôi dưỡng từ khi còn nhỏ cho đến khi trưởng thành đi bộ đội và hy sinh. Trong hồ sơ liệt sỹ ghi rõ Thím nuôi, Dì nuôi được dòng họ, pháp luật thừa nhận và đã được hưởng tuất của liệt sỹ; 
- Mẹ đẻ của liệt sỹ mất, mẹ kế là người nuôi dưỡng liệt sĩ từ nhỏ được dòng họ, pháp luật thừa nhận và đã được hưởng tuất hàng tháng của liệt sỹ hoặc đã được hưởng trợ cấp một lần (Liệt sỹ hy sinh lúc đó mẹ kế chưa đủ tuổi hưởng trợ cấp hàng tháng nên được nhận trợ cấp một lần).

- Bố là người Việt Nam kết hôn với mẹ là người nước ngoài và sinh được 02 con là liệt sỹ. Bố và con mang quốc tịch Việt Nam, mẹ vẫn mang quốc tịch nước ngoài. Mẹ không được hưởng tuất của hai liệt sỹ.

- Trường hợp Chồng của mẹ này nhưng đồng thời cũng là chồng của mẹ khác (do mẹ đẻ của liệt sỹ mất nên bố của liệt sỹ lấy vợ khác, mẹ kế nuôi con của chồng từ nhỏ cho đến lúc trưởng thành đi bộ đội và hy sinh). Trường hợp này mẹ kế có chồng và con nuôi là liệt sỹ. 

2. Về quy trình thủ tục

Trong quá trình kê khai hồ sơ đề nghị truy tặng, trường hợp có nhiều thân nhân cùng hàng thừa kế phải có sự thỏa thuận, ủy quyền kê khai. Tuy nhiên, mẫu giấy ủy quyền (MS 02/BMAH) chỉ ủy quyền kê khai hồ sơ. Khi thực hiện chế độ đối với Bà mẹ được truy tặng phải yêu cầu thân nhân lập giấy ủy quyền nhận chế độ trợ cấp một lần gây phiền hà cho đối tượng. Đề nghị liên Bộ xem xét điều chỉnh cho phù hợp trong việc giải quyết chế độ, đảm bảo theo quy định.

Người được ủy quyền thờ cúng các liệt sỹ và Bà mẹ Việt Nam anh hùng được di chuyển hồ sơ liệt sỹ, đối với Bà mẹ Việt Nam anh hùng đã từ trần không được di chuyển hồ sơ, do đó không nhận được sự đồng thuận của thân nhân Bà mẹ Việt Nam anh hùng. Đề nghị liên Bộ xem xét hướng giải quyết để thân nhân đảm bảo việc thờ cúng.
3. Về chế độ, chính sách

- Tại điểm 2, Điều 3 Nghị định số 56/2013/NĐ-CP ngày 22/5/2013 của Chính phủ quy định: Bà mẹ được truy tặng danh hiệu vinh dự Nhà nước “Bà mẹ Việt Nam anh hùng” thì thân nhân thờ cúng bà mẹ được nhận Bằng, Huy hiệu “Bà mẹ Việt Nam anh hùng”, được hưởng các chế độ theo quy định của pháp luật về thi đua, khen thưởng và pháp luật về ưu đãi người có công với cách mạng.
Tại điểm 5, Điều 4 Thông tư liên tịch số 03/2014/TTLT-BNV-BQP-BLĐTBXH ngày 10/10/2014 quy định: Đối với Bà mẹ được truy tặng danh hiệu vinh dự Nhà nước “Bà mẹ Việt Nam anh hùng” thì khoản tiền trợ cấp và hiện vật khen thưởng được trao cho người chồng; nếu người chồng đã từ trần thì trao cho con hoặc vợ liệt sỹ thường xuyên giữ trách nhiệm thờ cúng bà mẹ; trường hợp bà mẹ không còn chồng, con thì trao cho người thân gần nhất chịu trách nhiệm thờ cúng, chăm sóc phần mộ của bà mẹ, theo đề nghị bằng văn bản của chính quyền cấp xã nơi bà mẹ cư trú khi còn sống.

Trường hợp bà mẹ còn con nhưng tất cả đều không thờ cúng bà mẹ, không thờ cúng liệt sỹ, đã ủy quyền cho người thân đang đảm nhiệm việc thờ cúng bà mẹ và thờ cúng liệt sỹ được đứng kê khai hồ sơ đề nghị truy tặng danh hiệu “Bà mẹ Việt Nam anh hùng” thì khoản trợ cấp một lần trao cho người nào; Đề nghị liên Bộ có hướng dẫn cụ thể để thực hiện.
- Hiện nay, Nhà nước chưa có quy định hỗ trợ kinh phí xây vỏ bia mộ cho Bà mẹ Việt Nam anh hùng đã từ trần, đề nghị liên Bộ xem xét, tham mưu quy định việc hỗ trợ kinh phí để xây dựng vỏ bia mộ đối với Bà mẹ Việt Nam anh hùng.
Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình báo cáo Ban Soạn thảo Bộ Quốc phòng./.
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