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     Kính gửi:

    - Các sở, ban, ngành cấp tỉnh;





    - UBND các huyện, thị xã, thành phố.



Thực hiện Kết luận của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp nhận xe ô tô do doanh nghiệp tặng tại Thông báo số 127/TB-VPCP ngày 10/3/2017 của Văn phòng Chính phủ và tiếp tục triển khai thực hiện Chỉ thị 31/CT-TTg ngày 2/11/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường quản lý, nâng cao hiệu quả sử dụng tài sản công; UBND tỉnh yêu cầu các Sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện việc thanh lý tài sản (xe ô tô) như sau:  
- Tiếp tục chỉ đạo, kiểm tra việc thanh lý tài sản nhà nước nói chung (trong đó có xe ô tô) đảm bảo theo đúng quy định hiện hành. Trong đó cần lưu ý: Tài sản phải đủ điều kiện thanh lý, tổ chức thực hiện thanh lý đúng thời hạn, công khai, minh bạch; việc bán đấu giá  tài sản thanh lý, quản lý, sử dụng số tiền thanh lý thu được…thực hiện theo đúng quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản nhà nước, pháp luật về bán đấu giá tài sản và pháp luật có liên quan. Trong quá trình kiểm tra nếu phát hiện sai phạm phải xử lý nghiêm minh, đúng quy định của pháp luật. 

- Sau khi hoàn thành việc thanh lý tài sản, cơ quan, đơn vị, tổ chức có tài sản thanh lý hạch toán giảm tài sản theo quy định của pháp luật về kế toán, báo cáo kê khai biến động tài sản để đăng nhập vào cơ sở dữ liệu quốc gia về tài sản nhà nước theo quy định tại Điều 32 và Điều 33 Nghị định số 52/2009/NĐ-CP ngày 3/6/2009 của Chính phủ; Các Sở, ban, ngành, địa phương tổng hợp tình hình quản lý, sử dụng tài sản nhà nước (trong đó có biến động về thanh lý ô tô) gửi về Sở Tài chính (đơn vị đầu mối) để tổng hợp báo cáo Bộ Tài chính theo quy định tại Điều 34 Nghị định số 52/2009/NĐ-CP. 
- Giao Sở Tài chính kiểm tra việc thanh lý xe tô tô trong thời gian qua của các cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập và các tổ chức thuộc phạm vi quản lý theo quy định của pháp luật. Trong quá trình kiểm tra nếu phát hiện sai phạm phải xử lý nghiêm minh, đúng quy định của pháp luật.
Yêu cầu các cơ quan, đơn vị, địa phương triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận: 

- Như trên;

- CT, các PCT UBND tỉnh;
- LĐVP UBND tỉnh;



- Lưu VT, KTTH.
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