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V/v chấn chỉnh công tác xây dựng, kiểm tra, rà soát, xử lý văn bản QPPL
	Quảng Bình,  ngày  10  tháng 5  năm 2017


Kính gửi:
         - Các sở, ban, ngành cấp tỉnh;
                     - UBND các huyện, thị xã, thành phố.

Thời gian qua, các sở, ban, ngành cấp tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố đã tích cực phối hợp tham mưu cho HĐND, UBND tỉnh ban hành hoặc ban hành theo thẩm quyền các văn bản QPPL phục vụ yêu cầu, nhiệm vụ quản lý nhà nước trên địa bàn. Tuy nhiên, qua theo dõi cho thấy, vẫn còn một số sở, ban, ngành chưa tuân thủ đầy đủ quy trình, nguyên tắc trong xây dựng văn bản QPPL; chậm tham mưu xử lý các văn bản có nội dung, hình thức chưa đảm bảo theo quy định, đã có thông báo kết quả kiểm tra của cơ quan có thẩm quyền; một số UBND cấp huyện ban hành văn bản QPPL có nội dung chưa phù hợp với văn bản cấp trên.

Để khắc phục các tồn tại, hạn chế nêu trên, đưa công tác xây dựng, kiểm tra, rà soát, xử lý văn bản trên địa bàn tuân thủ đúng quy định của pháp luật; đồng thời nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu các sở, ban, ngành; UBND các huyện, thị xã, thành phố trong tham mưu cho HĐND, UBND tỉnh ban hành hoặc ban hành theo thẩm quyền các văn bản QPPL đảm bảo hợp hiến, hợp pháp, UBND tỉnh yêu cầu:

1. Các sở, ban, ngành căn cứ chương trình, kế hoạch ban hành văn bản QPPL của HĐND, UBND tỉnh được ban hành hàng năm hoặc từ yêu cầu quản lý nhà nước của ngành, lĩnh vực để kịp thời tham mưu cho UBND tỉnh ban hành hoặc trình HĐND tỉnh ban hành văn bản đảm bảo đúng tiến độ, đúng thẩm quyền về nội dung và hình thức.

Quá trình tham mưu soạn thảo, yêu cầu các sở, ban, ngành tuân thủ đúng quy trình soạn thảo văn bản QPPL (khảo sát, đánh giá thực trạng quan hệ xã hội ở địa phương, nghiên cứu đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước, văn bản của cơ quan nhà nước cấp trên, nghị quyết của HĐND cùng cấp và tài liệu khác có liên quan đến dự thảo; dự thảo văn bản; tổ chức lấy ý kiến góp ý; gửi hồ sơ dự thảo đến Sở Tư pháp thẩm định…) trước khi trình UBND tỉnh.
Khi tham mưu ban hành văn bản, yêu cầu các sở, ban, ngành phải xác định rõ nội dung văn bản có chứa QPPL hay không, tránh tình trạng tham mưu UBND tỉnh ban hành hoặc tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành văn bản cá biệt nhưng có chứa QPPL.

Thường xuyên tổ chức rà soát các văn bản thuộc lĩnh vực quản lý của sở, ban, ngành (kể cả văn bản QPPL và văn bản cá biệt) để kịp thời phát hiện những quy định, nội dung mâu thuẫn, chồng chéo, không phù hợp với quy định của văn bản pháp luật cấp trên và tình hình kinh tế - xã hội của địa phương để tham mưu sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành văn bản mới cho phù hợp. Đối với các văn bản hết hiệu lực pháp luật, các sở, ban, ngành tổng hợp gửi danh mục về Sở Tư pháp để tổng hợp trình UBND tỉnh công bố hết hiệu lực theo quy định.

2. Sở Tư pháp và UBND các huyện, thị xã, thành phố căn cứ chức năng, nhiệm vụ thường xuyên tổ chức tự kiểm tra, kiểm tra theo thẩm quyền, rà soát các văn bản QPPL do HĐND, UBND cùng cấp ban hành, kịp thời xử lý hoặc đề xuất xử lý theo quy định. Đối với các văn bản đã có thông báo kết quả tự kiểm tra, kiểm tra theo thẩm quyền của Sở Tư pháp, yêu cầu các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố kịp thời tham mưu cấp có thẩm quyền hoặc xử lý theo hạn định. UBND các huyện, thị xã, thành phố tăng cường chỉ đạo UBND cấp xã thực hiện nghiêm túc việc ban hành, kiểm tra, rà soát, xử lý văn bản QPPL thuộc thẩm quyền.

Ngoài việc tổ chức kiểm tra văn bản QPPL, Sở Tư pháp chú trọng kiểm tra các văn bản được ban hành bằng các hình thức khác để phát hiện những văn bản có chứa QPPL nhưng không được ban hành bằng hình thức văn bản QPPL, kịp thời phối hợp với cơ quan soạn thảo tham mưu xử lý theo quy định.

3. Đối với các văn bản đã có Thông báo kết quả kiểm tra của Đoàn công tác liên ngành Bộ Tư pháp tại Báo cáo số 239/BC-ĐCLN ngày 20/8/2015 (văn bản cá biệt có nội dung chứa QPPL), UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành tham mưu xử lý, hoàn thành trong Quý II năm 2017, cụ thể như sau:

- Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp tham mưu xử lý Quyết định số 2761/QĐ-UBND ngày 06/10/2014 về việc bổ sung khu vực không đấu giá quyền khai thác khoáng sản tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2012-2015.
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp tham mưu xử lý Quyết định số 514/QĐ-UBND ngày 02/3/2015 về việc ban hành quy định chính sách hỗ trợ bảo vệ và sử dụng đất trồng lúa trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Quyết định số 3175/QĐ-UBND ngày 04/11/2014 ban hành Quy định tạm thời quy trình đánh giá, công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
- Sở Xây dựng chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp tham mưu xử lý Quyết định số 2359/QĐ-UBND ngày 08/10/2012 về việc điều chỉnh một số đơn giá khảo sát xây dựng và một số đơn giá ca máy, thiết bị thi công tỉnh Quảng Bình.

- Cục Thuế tỉnh chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp tham mưu xử lý Quyết định số 2252/QĐ-UBND ngày 16/9/2013 về ban hành Quy trình quản lý thu phí sử dụng bến bãi đối với phương tiện vận tải chở hàng hoá qua khu vực các cửa khẩu tỉnh Quảng Bình.

- Sở Du lịch chủ trì chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan tham mưu UBND tỉnh sửa đổi, bổ sung Quyết định số 1441/QĐ-UBND ngày 05/6/2014 về việc ban hành Tiêu chí đánh giá cơ sở kinh doanh dịch vụ ăn uống đạt tiêu chuẩn phục vụ khách du lịch và cấp biển hiệu đạt tiêu chuẩn phục vụ khách du lịch đảm bảo phù hợp về nội dung và hình thức.

- Bảo hiểm xã hội tỉnh chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan tham mưu UBND tỉnh sửa đổi, bổ sung Quyết định số 2134/QĐ-UBND ngày 08/8/2014 về việc ban hành Quy chế phối hợp công tác thực hiện pháp luật về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp trên địa bàn tỉnh Quảng Bình đảm bảo phù hợp về nội dung và hình thức. 
4. Giao Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh theo dõi, đôn đốc, kiểm tra và báo cáo kết quả thực hiện các nội dung trong Công văn này./.
	 Nơi nhận:

- Như trên;

- TT Hội đồng nhân dân tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT;
- VPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, NC
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