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Về việc tăng cường chỉ đạo thực hiện công tác cai nghiện ma túy.

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆTNAM

Độc lập - Tự do – Hạnh phúc

Quảng Bình, ngày   22  tháng 5 năm 2017


                 Kính gửi:
 - Các sở, ngành: Lao động - Thương binh và Xã hội, Y tế,    Tư pháp,  Tài chính, Công an tỉnh;
        - Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố.
Thời gian vừa qua, công tác cai nghiện ma túy ở tỉnh ta đã có nhiều chuyển biến tích cực, thu được nhiều kết quả quan trọng, cai nghiện tại gia đình cộng đồng được duy trì và triển khai sâu rộng, số người nghiện được đưa vào cai nghiện tự nguyện tại Trung tâm Giáo dục - Lao động xã hội (Cơ sở cai nghiện ma túy) ngày càng đông và luôn được đảm bảo an toàn,  góp phần giữ vững, ổn định an ninh trật tự tại địa phương. Tuy vậy, tội phạm và tệ nạn ma túy vẫn diễn biến phức tạp, ảnh hưởng đến trật tự an toàn xã hội, nhiều địa phương còn lúng túng trong việc phối hợp lập hồ sơ đưa người nghiện đi cai nghiện bắt buộc; việc tổ chức cai nghiện tại gia đình và cộng đồng hiệu quả chưa cao.

Để khắc phục các hạn chế trên và tăng cường phối kết hợp giữa các sở, ban, ngành, địa phương nhằm thực hiện có hiệu quả công tác cai nghiện ma tuý, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:

1. Công an tỉnh

- Tổ chức tập huấn cho Công an các huyện, thị xã, thành phố trong việc lập hồ sơ theo Nghị định số 221/2013/NĐ-CP ngày 30 tháng 12 năm 2013 của Chính phủ quy định chế độ áp dụng biện pháp xử lý hành chính đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc và Nghị định số 136/2016/NĐ-CP ngày 09/9/2016 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 221/2013/NĐ-CP ngày 30/12/2013 của Chính phủ quy định chế độ áp dụng biện pháp xử lý hành chính đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc, gắn biện pháp quản lý, giáo dục tại xã, phường, thị trấn theo Nghị định số 111/2013/NĐ-CP với việc tổ chức cai nghiện ma tuý tại gia đình và cộng đồng.

- Chỉ đạo Công an các huyện, thị xã, thành phố thực hiện và hướng dẫn lực lượng Công an cấp xã, phường, thị trấn thu thập tài liệu lập hồ sơ, phối hợp chặt chẽ với các cơ quan liên quan hoàn thiện hồ sơ đề nghị áp dụng biện pháp đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc đối với người nghiện ma tuý đang bị áp dụng biện pháp giáo dục tại xã, phường, thị trấn hoặc đang cai nghiện ma túy tại gia đình, cộng đồng mà tiếp tục sử dụng ma túy và đối với người đang điều trị nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng thuốc Methadone tiếp tục sử dụng trái phép với chất ma túy tổng hợp.   

2. Sở Y tế

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan hướng dẫn các địa phương, đơn vị chức năng thực hiện xác định tình trạng nghiện ma túy đối với người nghiện ma túy theo quy định của pháp luật.

- Tiếp tục tổ chức tập huấn, cấp chứng chỉ xác định tình trạng nghiện ma tuý cho cán bộ y tế và hướng dẫn các cơ sở y tế về quy trình nghiệp vụ tiếp nhận lập hồ sơ tổ chức điều trị, cắt cơn, phục hồi sức khoẻ cho người cai nghiện tại gia đình và cộng đồng.
- Chỉ đạo các cơ sở y tế chuẩn bị cơ sở vật chất, nhân lực để tiếp nhận điều trị, cắt cơn, phục hồi sức khoẻ người cai nghiện ma tuý tại gia đình và cộng đồng. Phối hợp chặt chẽ với các đơn vị công an bảo đảm an ninh trật tự tại các khu điều trị cắt cơn, giải độc, điều trị nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng thuốc Methadone. 

3. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội

- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành có liên quan tham mưu Uỷ ban nhân dân tỉnh xây dựng Quy chế phối hợp trong việc lập hồ sơ và tổ chức cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh.
- Tổ chức tập huấn kiến thức chuyên môn cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức làm công tác cai nghiện tại Cơ sở cai nghiện ma túy và cộng đồng. Chỉ đạo Cơ sở cai nghiện ma túy tiếp nhận và quản lý, điều trị cho đối tượng không có nơi cư trú ổn định trong thời gian lập hồ sơ đề nghị Tòa án xem xét, quyết định đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc.

4. Sở Tư pháp

Hướng dẫn Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố, cán bộ tư pháp các xã, phường, thị trấn thẩm định hồ sơ đề nghị áp dụng biện pháp xử lý hành chính đưa vào trường giáo dưỡng, cơ sở giáo dục bắt buộc, cơ sở cai nghiện bắt buộc.

5. Sở Tài chính 

Phối hợp với các cơ quan có liên quan đảm bảo kinh phí cho việc thực hiện cai nghiện ma túy tại gia đình và cộng đồng, cai nghiện ma túy tại Cơ sở cai nghiện ma túy tỉnh.

6. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố

- Khẩn trương chỉ đạo việc tổ chức cai nghiện ma tuý tại gia đình và cộng đồng theo Kế hoạch số 2013/KH - UBND ngày 24 tháng 11 năm 2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh; xây dựng kế hoạch và bố trí kinh phí cho công tác cai nghiện ma tuý tại gia đình, cộng đồng của địa phương; tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác cai nghiện ma tuý. 
- Hướng dẫn, chỉ đạo Ủy ban nhân dân cấp xã xây dựng kế hoạch tổ chức cai nghiện; căn cứ vào tình hình, số lượng người nghiện ma túy tại địa phương để chỉ đạo việc điều trị cắt cơn tại các cụm xã có số lượng người nghiện ít; tạo điều kiện cho Ủy ban nhân dân cấp xã trong việc tổ chức các hoạt động hỗ trợ tái hoà nhập cộng đồng; phòng, chống tái nghiện ma tuý. Tạo điều kiện cho người đã cai nghiện được học nghề, tìm việc làm, vay vốn, sản xuất, kinh doanh và tiếp cận với các dịch vụ y tế, xã hội, phòng, chống tái nghiện ma tuý.

- Chỉ đạo Phòng Tư pháp, Phòng Lao động – Thương binh và Xã hội, cơ quan Công an cấp huyện, Ủy ban nhân dân cấp xã trong việc lập hồ sơ đề nghị Toà án nhân dân áp dụng biện pháp cai nghiện ma tuý bắt buộc. 

- Chỉ đạo Uỷ ban nhân dân cấp xã cấp giấy xác nhận hết thời gian cai nghiện ma túy tại gia đình và cộng đồng để phục vụ cho việc lập hồ sơ đề nghị áp dụng biện pháp xử lý hành chính đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc; đồng thời chỉ đạo Chủ tịch Uỷ ban nhân dân cấp xã ra quyết định giao cho gia đình quản lý trong thời gian làm thủ tục đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc đối với người nghiện ma túy có nơi cư trú ổn định.

Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu các sở, ngành liên quan và Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố khẩn trương triển khai thực hiện; định kỳ báo cáo về Uỷ ban nhân dân tỉnh (qua Sở Lao động - Thương binh và Xã hội) để theo dõi, chỉ đạo./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;
- Lưu: VT; VX.
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