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	V/v tăng cường công tác quản lý khai thác thủy sản, đảm bảo an toàn cho người, tàu cá hoạt động trên biển
	



Kính gửi:    
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- UBND các huyện, thành phố, thị xã.

Trong những năm qua, thực hiện chủ trương của Đảng và Nhà nước về khuyến khích, hỗ trợ phát triển thủy sản, đội tàu khai thác thủy sản của tỉnh ta phát triển khá mạnh, đã góp phần nâng cao đời sống nhân dân, phát triển kinh tế, bảo vệ chủ quyền biển đảo của Tổ quốc; công tác quản lý khai thác thủy sản, đảm bảo an toàn cho người và tàu cá hoạt động thủy sản trên các vùng biển đã đạt được triển khai thực hiện có hiệu quả, số lượng tàu cá hoạt động ở các vùng biển ven bờ giảm, số lượng tàu cá hoạt động trên các vùng biển xa phát triển nhanh.
Bên cạnh những kết quả đạt được nêu trên, tình trạng tai nạn đối với tàu các vẫn còn xảy ra; tàu cá đánh bất hợp pháp diễn biến ngày càng phức tạp, nhất là các tàu dã cào, tàu cá đánh bắt vi phạm vùng biển nước ngoài; tàu cá đóng mới không nằm trong quy hoạch, nhất là tàu các có công suất dưới 20CV... đã ảnh hưởng đến hoạt động khai thác thủy sản và vi phạm quy định của nước ta và quốc tế.
Để quản lý tốt hoạt động khai thác thủy sản, đảm bảo an toàn cho người và tàu cá hoạt động trên các vùng biển, hướng tới khai thác thủy sản bền vững, hiệu quả; thực hiện Chỉ thị số 3727/CT-BNN-TCTS ngày 05/5/2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về tăng cường quản lý khai thác thủy sản, đảm bảo an toàn cho người, tàu cá hoạt động trên biển, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:
1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Tăng cường quản lý, kiểm soát chặt chẽ việc đóng mới tàu cá theo quy hoạch, tạm dừng việc cấp văn bản chấp thuận cho phép đóng mới tàu cá làm nghề lưới kéo dưới mọi hình thức, kể cả tàu giải bản, bị hư hỏng, mục nát hoặc bị tai nạn.
- Thực hiện nghiêm việc đăng ký, đăng kiểm tàu cá và cấp giấy phép khai thác thủy sản; đối với việc cấp giấy phép khai thác thủy sản phải thống nhất giữa vùng hoạt động của giấy phép khai thác thủy sản với giấy chứng nhận an toàn kỹ thuật tàu cá; hiệu lực của giấy phép khai thác thủy sản phải thống nhất với hiệu lực trong giấy chứng nhận an toàn kỹ thuật tàu cá.
- Tăng cường thẩm định, phê duyệt hồ sơ thiết kế đối với tàu cá có hồ sơ thiết kế và kiểm tra an toàn kỹ thuật, từ khâu thẩm định hồ sơ thiết kế, giám sát quá trình đóng mới, nâng cấp, sửa chữa đối với tàu cá có công suất từ 90CV trở lên; nghiêm cấm việc lắp đặt các loại máy kém chất lượng, máy bộ (động cơ ô tô, máy kéo được thủy hóa, các loại máy không rõ nguồn gốc, xuất xứ) xuống tàu cá.
- Thực hiện nghiêm công tác xác nhận và chứng nhận nguyên liệu thủy sản khai thác theo đúng quy định tại Điều 6, Điều 7 và Điều 8 Thông tư số 50/2015/TT-BNNPTNT ngày 30/12/2015 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quy định về chứng nhận, xác nhận thủy sản; sản phẩm thủy sản phải được kiểm tra tính xác thực của các thông tin đã ghi trong giấy xác nhận nguyên liệu của chủ hàng trước khi được xác nhận và chứng nhận nguồn gốc sản phẩm khai thác.
- Chủ trì, phối hợp với lực lượng Biên phòng, Công an tăng cường tuần tra, kiểm soát và xử lý nghiêm các trường hợp tàu cá vi phạm các quy định của Pháp luật như: không trang bị đầy đủ các trang thiết bị đảm bảo an toàn khi hoạt động trên biển, không thực hiện đánh dấu tàu cá, không có số đăng ký, không thực hiện ghi nhật ký khai thác thủy sản; sử dụng các loại ngư cụ cấm, đặc biệt là các trường hợp sử dụng chất nổ, xung điện, chất độc để khai thác thủy sản.
- Tổ chức kiểm tra, kiểm soát và xử lý vi phạm của nước ngoài khi tàu cá các nước khác vi phạm; đối với các chủ tàu cá có tàu cá vi phạm vùng biển các nước để đánh bắt hải sản trái phép thì không xem xét hỗ trợ để hưởng các chính sách Nhà nước ban hành, đồng thời tước quyền sử dụng bằng thuyền trưởng, giấy phép khai thác thủy sản đối với thuyền trưởng và tàu cá vi phạm.
- Thực hiện nghiêm chế độ báo cáo về tình hình triển khai thực hiện nhiệm vụ tại Chỉ thị này và các văn bản hướng dẫn, văn bản quản lý về khai thác thủy sản, đảm bảo an toàn cho người, tàu cá hoạt động trên biển theo quy định của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. 
2. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã
- Thông báo cho ngư biết rõ về quy định tạm dừng cấp văn bản chấp thuận đóng mới tàu cá làm nghề lưới kéo dưới mọi hình thức, kể cả tàu giải bản, bị hư hỏng, mục nát hoặc bị tai nạn; nghiêm cấm việc lắp đặt các loại máy kém chất lượng, máy bộ (động cơ ô tô, máy kéo được thủy hóa, các loại máy không rõ nguồn gốc, xuất xứ) xuống tàu cá.
- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến các quy định về khai thác thủy sản; tổ chức cho ngư dân ký cam kết không vi phạm vùng biển nước ngoài để đánh bắt hải sản; đối với các chủ tàu cá có tàu cá vi phạm vùng biển các nước để đánh bắt hải sản trái phép thì không xem xét hỗ trợ để hưởng các chính sách Nhà nước ban hành.
- Đẩy mạnh công tác kiểm tra, kiểm soát và xử lý nghiêm các đối tượng tàng trữ, sử dụng chất nổ, xung điện, chất độc để khai thác thủy sản tại vùng biển ven bờ và vùng nước nội địa trên địa bàn theo phân cấp.
Yêu cầu Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã nghiêm túc triển khai thực hiện./. 
	Nơi nhận:				  
- Như trên;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Công an tỉnh;
- Bộ Chỉ huy QS tỉnh;
- Bộ Chỉ huy BĐBP tỉnh;
- Chi cục Thủy sản;
- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;
- Lưu: VT, CVNN.
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