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Kính gửi: 
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- UBND các huyện, thành phố, thị xã ven biển. 
	
Trong thời gian qua, thực hiện Nghị định 67/2014/NĐ-CP ngày 07/7/2014 của Chính phủ về một số chính sách phát triển thủy sản, tỉnh Quảng Bình đã đóng mới 82 tàu và nâng cấp 03 tàu (29 tàu vỏ thép, 52 tàu vỏ gỗ, 01 tàu vỏ composite và 03 tàu nâng cấp). Các tàu vỏ thép đưa vào hoạt động cơ bản đã phát huy hiệu quả. 
Để nâng cao trách nhiệm và chất lượng của các cơ sở đóng tàu và thực hiện tốt việc duy tu, sửa chữa cho các tàu vỏ thép, đảm bảo các tính năng kỹ thuật, sử dụng lâu dài của tàu; thực hiện chỉ đạo của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại Công văn số 3797/BNN-TCTS ngày 09/5/2017 về việc tăng cường kiểm tra, giám sát cơ sở đóng tàu và hướng dẫn thực hiện duy tu, sửa chữa tàu cá vỏ thép, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: 
‘- Kiểm tra lại các cơ sở đóng tàu vỏ thép đã, đang thực hiện đóng tàu vỏ thép cho ngư dân tỉnh ta để đảm bảo đủ điều kiện theo quy định.   
‘- Phối hợp với Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã ven biển tổ chức tuyên truyền, phổ biến và hướng dẫn ngư dân, chủ tàu cá trên địa bàn các quy định về đảm bảo an toàn kỹ thuật đối với tàu cá, công tác duy tu, sửa chữa tàu cá vỏ thép theo quy định tại Thông tư số 27/2014/TT-BNNPTNT quy định về nội dung và định mức duy tu, sửa chữa tàu cá vỏ thép được hỗ trợ theo Nghị định 67/2014/NĐ-CP và các văn bản liên quan.
‘- Phối hợp với các sở, ngành liên quan tổ chức đào tạo, hướng dẫn thuyền viên vận hành tàu vỏ thép, tàu vỏ vật liệu mới; hướng dẫn kỹ thuật khai thác, bảo quản sản phẩm theo công nghệ mới.
 ‘- Phối hợp với Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện các quy định về đảm bảo an toàn kỹ thuật đối với tàu cá, công tác duy tu, sửa chữa tàu cá tại địa phương theo phân cấp quản lý. Có biện pháp quản lý, giám sát chủ tàu thực hiện nghiêm việc kiểm tra an toàn kỹ thuật đúng thời hạn. 
‘- Tổng hợp những vướng mắc phát sinh (nếu có), báo cáo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (qua Tổng cục Thủy sản) để hướng dẫn thực hiện.  
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