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               Quảng Bình, ngày  30 tháng  5 năm 2017

	V/v góp ý dự thảo Thông tư quy định về phát triển dự án điện mặt trời và Hợp đồng mua bán điện mẫu áp dụng cho các dự án điện mặt trời
	


Kính gửi: Bộ Công Thương.

UBND tỉnh Quảng Bình nhận được Công văn số 3830/BCT-TCNL ngày 04/5/2017 của Bộ Công Thương về việc góp ý kiến về dự thảo Thông tư quy định về phát triển dự án điện mặt trời và Hợp đồng mua bán điện mẫu áp dụng cho các dự án điện mặt trời. Sau khi nghiên cứu nội dung dự thảo Thông tư và Hợp đồng mẫu, UBND tỉnh Quảng Bình cơ bản thống nhất với nội dung, bố cục dự thảo Thông tư và Hợp đồng mẫu và đề nghị sửa đổi, bổ sung một số nội dung sau:

· Quy định mức công suất đặt các nhà máy điện mặt trời thuộc quy hoạch phát triển điện mặt trời quốc gia, hay cấp tỉnh nhằm phù hợp với Thông tư số 43/2013/TT-BCT ngày 31/12/2013 quy định nội dung, trình tự, thủ tục lập, thẩm định, phê duyệt và điều chỉnh quy hoạch phát triển điện lực, theo đó nêu rõ các nguồn điện lớn (công suất đặt trên 50MW) thuộc phạm vi quy hoạch phát triển điện lực quốc gia, còn các nguồn điện vừa và nhỏ (công suất đặt từ 50MW trở xuống) thuộc quy hoạch phát triển điện lực cấp tỉnh.

· Tại Điều 3 của dự thảo Thông tư đề nghị bổ sung giải thích thuật ngữ “Điện mặt trời nối lưới”, “Điện mặt trời mái nhà”.

· Tại Điều 15 của dự thảo Thông tư không nên quy định giá bán cụ thể mà nên quy định tương đương bao nhiêu đô la Mỹ/kWh và lấy theo tỷ giá đồng Việt Nam so với đồng đô la Mỹ do Ngân hàng Nhà nước Việt Nam công bố tại thời điểm ký hợp đồng.

UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo để Bộ Công Thương nghiên cứu, tổng hợp./.

	Nơi nhận:                          
- Như trên;
- CT, các PCT UBND tỉnh; 

- Sở Công Thương;
- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;
- Lưu: VT, CVCN.
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