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Quảng Bình, ngày  22 tháng 5 năm 2017


KẾ HOẠCH

Tổ chức các hoạt động Kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình

(16/6/1957-16/6/2017)

Thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; các Thông báo số 397-TB/TU ngày 16/02/2017, Thông báo số 472-TB/TU ngày 18/5/2017 của Thường trực Tỉnh uỷ về việc tổ chức Kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình và Chương trình Lễ hội hang động Quảng Bình năm 2017, Ban Chỉ đạo các ngày lễ lớn tỉnh xây dựng Kế hoạch tổ chức các hoạt động Kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình (16/6/1957-16/6/2017) như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU  

1. Thông qua việc tổ chức các hoạt động Kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình nhằm ôn lại truyền thống, ghi nhớ những tình cảm thiêng liêng, sự quan tâm sâu sắc của Đảng, Bác Hồ kính yêu đối với Đảng bộ và nhân dân tỉnh nhà; thể hiện lòng biết ơn vô hạn của Đảng bộ, quân và dân Quảng Bình đối với công lao to lớn của Đảng, Bác Hồ; giáo dục sâu rộng tư tưởng, đạo đức, phong cách của Người và thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong cán bộ, đảng viên và nhân dân. 

2. Tuyên truyền, biểu dương sự phấn đấu, trưởng thành của Đảng bộ, quân và dân tỉnh ta trong tiến trình cách mạng, đặc biệt từ khi Bác Hồ về thăm Quảng Bình đến nay; động viên Đảng bộ và nhân dân toàn tỉnh tăng cường đoàn kết, nổ lực vượt qua mọi khó khăn, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh và công tác xây dựng Đảng, phấn đấu thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XII của Đảng và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2015 - 2020.

3. Các hoạt động cần được tổ chức trang trọng, mang tính quần chúng và hướng về cơ sở; tạo được ấn tượng, đồng thời đảm bảo thiết thực, hiệu quả, đúng quy định, không phô trương, hình thức, lãng phí. 

II. NỘI DUNG CÁC HOẠT ĐỘNG 

1. Tổ chức đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong toàn Đảng bộ, lực lượng vũ trang và các tầng lớp nhân dân trong tỉnh

- Chỉ đạo: Ban Thường vụ Tỉnh ủy.

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy chủ trì, chỉ đạo, hướng dẫn các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh và các huyện ủy, thành ủy, thị ủy, đảng ủy trực thuộc triển khai thực hiện.

- Nội dung: 

+ Tiếp tục quán triệt, triển khai thực hiện hiệu quả, thiết thực Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị, Kế hoạch số 03-KH/TW ngày 25/7/2016 của Ban Bí thư Trung ương Đảng và Kế hoạch của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

 + Tổ chức cho cán bộ, đảng viên và nhân dân học tập về thân thế, sự nghiệp cách mạng và những cống hiến vĩ đại của Chủ tịch Hồ Chí Minh đối với sự nghiệp cách mạng của dân tộc.
+ Tổ chức các hoạt động như hội thảo, tọa đàm, nói chuyện truyền thống nhân Kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình gắn với các cuộc vận động và các phong trào thi đua của ngành, đơn vị, địa phương trong tỉnh.

- Thời gian: Từ tháng 5/2017 và tổng kết vào cuối năm 2017.
2. Phát động đợt thi đua cao điểm gắn với các phong trào “Thi đua yêu nước” ở các ngành, các cấp, các tầng lớp nhân dân 

- Chỉ đạo: Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Hội đồng Thi đua-Khen thưởng tỉnh.

- Thực hiện: Sở Nội vụ (Ban Thi đua-Khen thưởng tỉnh) chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh và UBND các huyện, thành phố, thị xã tham mưu và tổ chức thực hiện.        
- Thời gian: Từ tháng 5/2017 và tổng kết vào cuối tháng 6/2017.
3. Lễ Kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình.
- Chỉ đạo: Tỉnh uỷ, HĐND, UBND, UBMT TQVN tỉnh. 

- Chủ trì: Ban Chỉ đạo các ngày lễ lớn của tỉnh. 

- Đơn vị thực hiện: Sở Văn hoá và Thể thao chủ trì, phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Văn phòng Tỉnh uỷ, Văn phòng UBND tỉnh, Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Đài Phát thanh-Truyền hình, ...  

- Địa điểm: Hội Trường UBND tỉnh.

- Thời gian (dự kiến): Từ 8h00 đến 10h30 ngày 16/6/2017. 
- Các nội dung chủ yếu:

+ Chương trình nghệ thuật chào mừng.

+ Chào cờ, hát Quốc ca;

+ Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu;

+ Diễn văn Kỷ niệm của lãnh đạo tỉnh.

+ Phát biểu của lãnh đạo Trung ương;

+ Phát biểu của đại diện lão thành cách mạng tỉnh Quảng Bình;

+ Phát biểu của đại diện thế hệ trẻ tỉnh Quảng Bình;

+ Tôn vinh, khen thưởng các tập thể và cá nhân điển hình trong phong trào thi đua lập thành tích chào mừng Kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình;

+ Bế mạc Lễ kỷ niệm.

Chương trình Lễ Kỷ niệm được truyền hình, phát thanh trực tiếp trên sóng Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình.

4. Công tác tuyên truyền
Tổ chức đợt tuyên truyền trước, trong và sau thời gian diễn ra các hoạt động kỷ niệm; bằng nhiều hình thức tuyên truyền phong phú, sâu rộng.

4.1. Xuất bản "Tài liệu tuyên truyền Kỷ niệm 60 năm Bác Hồ về thăm Quảng Bình" (phát hành cho các chi bộ trong toàn Đảng bộ tỉnh và đội ngũ báo cáo viên, cấp ủy, Mặt trận và đoàn thể các cấp trong tỉnh). 

 -  Đơn vị thực hiện: Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ. 

4.2. Tổ chức Hội thảo khoa học với chủ đề: “Bác Hồ với Quảng Bình - Quảng Bình làm theo lời Bác" 

 - Đơn vị chủ trì: Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ, Sở Khoa học và Công nghệ.
 - Đơn vị phối hợp: Trường Chính trị tỉnh, Sở Văn hóa và Thể thao, Đại học Quảng Bình...và một số cơ quan, đơn vị ở Trung ương. 

 - Thời gian thực hiện: 01 buổi, tổ chức trong khoảng nửa đầu tháng 6/2017.
4.3. Tuyên truyền trực quan

- Xây dựng các cụm pano tấm lớn (tại một số điểm trên địa bàn Đồng Hới, khu vực trung tâm các huyện, thị xã).

+ Thời gian: Hoàn thành trước ngày 30/5/2017;
+ Đơn vị thực hiện: Sở Văn hóa và Thể thao; UBND các huyện, thành phố, thị xã.

- Tuyền truyền bằng áp phích, băng rôn tại các tuyến đường phố chính, các điểm đầu tuyến giao thông chính tại trung tâm tỉnh lỵ và trung tâm các huyện, thành phố, thị xã (UBND các huyện, thành phố, thị xã và Sở Văn hóa và Thể thao chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện; tập trung trong thời gian từ 01/6 đến 16/6/2017).

4.4. Xuất bản các số báo đặc biệt và sản xuất phim tài liệu chào mừng Kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình
- Chỉ đạo nội dung: Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.

- Đơn vị thực hiện: Báo Quảng Bình, Tạp chí Sinh hoạt chi bộ, Đài Phát thanh-Truyền hình Quảng Bình.

- Thời gian thực hiện: Các báo phát hành trước ngày 15/6/2017; phim tài liệu phát sóng ngày 13/6 và 14/6/2017.

Ngoài các hoạt động trên, các cơ quan thông tin đại chúng, cơ quan văn hóa ở các cấp tăng cường thời lượng tuyên truyền về những thành tựu về chính trị, kinh tế, văn hóa-xã hội, quốc phòng-an ninh và xây dựng Đảng của Đảng bộ, quân và dân tỉnh nhà trong 60 năm qua; tiềm năng du lịch, các giá trị độc đáo, đặc sắc của hệ thông hang động Quảng Bình và các hoạt động chào mừng Kỷ niệm bằng nhiều hình thức phù hợp.

5. Các hoạt động văn hóa-thể thao 
5.1. Liên hoan nghệ thuật quần chúng với chủ đề “Quảng Bình ơn Bác!”

- Đơn vị thực hiện: UBND các huyện, thị xã, thành phố.

- Đơn vị phối hợp: Sở Văn hóa và Thể thao.

- Thời gian: Từ ngày 05/6/2017 đến 14/6/2017 (Giao Sở văn hóa và Thể thao hướng dẫn cụ thể cho UBND các huyện, thành phố, thị xã triển khai thực hiện).

5.2. Trưng bày sách, ảnh, tài liệu về Bác Hồ 

- Đơn vị thực hiện: Sở Văn hóa và Thể thao.

- Địa điểm: Thư viện tỉnh.

- Thời gian: Từ ngày 10/6/2017 đến 15/6/2017.

5.3. Chung kết giải bóng đá nam cấp tỉnh (lần thứ nhất) 
- Đơn vị thực hiện: Sở Văn hóa và Thể thao.

- Địa điểm: Sân Vận động tỉnh.

- Thời gian: Từ 15h00 ngày 15/6/2017.

III. KINH PHÍ 

1. Kinh phí từ nguồn ngân sách tỉnh

Trích từ nguồn ngân sách tỉnh chi cho việc tổ chức Đại hội, lễ kỷ niệm của tỉnh để phục vụ các hoạt động trọng tâm trong kế hoạch này.

2. Kinh phí từ nguồn ngân sách cấp huyện, nguồn chi thường xuyên các đơn vị và huy động nguồn xã hội hóa

Chi phục vụ cho các hoạt động như công tác tuyên truyền, cổ động trực quan; các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao quần chúng; chỉnh trang đô thị, vệ sinh môi trường cảnh quan,..

IV. PHÂN CÔNG TRÁCH NHIỆM

1. Sở Văn hoá và Thể thao
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan tham mưu cho Ban Chỉ đạo triển khai Kế hoạch tổ chức các hoạt động Kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình. 

- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị, địa phương liên quan tổ chức Lễ Kỷ niệm; tham mưu xây dựng chương trình chi tiết của Lễ kỷ niệm để báo cáo, xin ý kiến Thường trực Tỉnh ủy.
- Chịu trách nhiệm tổ chức các nội dung hoạt động: Chương trình nghệ thuật chào mừng tại Lễ Kỷ niệm, trưng bày sách, ảnh, tư liệu về Bác Hồ; tuyên truyển cổ động trực quan trên địa bàn thành phố Đồng Hới; tổ chức thi đấu bóng đá và một số môn thể thao trong chương trình Đại hội Thể dục - Thể thao tỉnh Quảng Bình lần thứ VIII chào mừng Kỷ niệm.

- Hướng dẫn, chỉ đạo cơ sở tổ chức các hoạt động văn hoá, thể thao, tuyên truyền cổ động trực quan.

- Tổng hợp tình hình công tác chuẩn bị, triển khai tổ chức các hoạt động kỷ niệm và những vấn đề phat sinh của các ngành, các địa phương để kịp thời báo cáo UBND tỉnh, Ban Chỉ đạo.
2. Đề nghị Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy

- Chỉ đạo, hướng dẫn công tác tuyên truyền về việc tổ chức các đợt sinh hoạt chính trị trong toàn Đảng bộ, lực lượng vũ trang và các tầng lớp nhân dân trong tỉnh; giới thiệu những mẫu chuyện về cuộc đời hoạt động của Bác Hồ; xuất bản "Tài liệu tuyên truyền Kỷ niệm 60 năm Bác Hồ về thăm Quảng Bình"; phối hợp Sở Khoa học - Công nghệ tổ chức Hội thảo khoa học "Bác Hồ với Quảng Bình - Quảng Bình với Bác Hồ".

- Chủ trì, phối hợp với Sở Văn hoá và Thể thao, Văn phòng Tỉnh ủy dự thảo nội dung diễn văn của lãnh đạo tỉnh và phát biểu của lãnh đạo Đảng, Nhà nước tại Lễ Kỷ niệm. Chuẩn bị diễn văn Lễ kỷ niệm báo cáo Thường vụ Tỉnh uỷ; thẩm định nội dung phát biểu của đại diện lão thành cách mạng và đại diện thế hệ trẻ tại Lễ kỷ niệm.

3. Văn phòng UBND tỉnh
- Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Tỉnh uỷ tham mưu thành phần khách mời và đón tiếp đại biểu; công tác lễ tân tại Lễ kỷ niệm.
- Phối hợp với Sở Văn hoá và Thể thao tổng hợp tình hình chuẩn bị, triển khai tổ chức các hoạt động và những vấn đề phát sinh của các ngành, địa phương để kịp thời báo cáo UBND tỉnh, Ban Chỉ đạo các ngày lễ lớn của tỉnh.

4. Đề nghị Văn phòng Tỉnh ủy

- Phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh trong việc thống nhất danh sách đại biểu mời, đón tiếp đại biểu, quà tặng và phù hiệu đại biểu.

- Phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Sở Văn hoá và Thể thao chuẩn bị Diễn văn kỷ niệm, bài phát biểu của lãnh đạo Đảng, Nhà nước; tham mưu đề xuất đại diện lão thành cách mạng và thế hệ trẻ phát biểu tại Lễ kỷ niệm.

5. Sở Thông tin và Truyền thông

- Chỉ đạo, đề nghị các cơ quan báo chí địa phương, phóng viên thường trú các cơ quan báo chí Trung ương và báo ngành hoạt động trên địa bàn viết các tin bài tuyên truyền các hoạt động kỷ niệm. 

- Sắp xếp và tạo điều kiện cho phóng viên các cơ quan báo chí Trung ương và báo ngành đến tác nghiệp trên địa bàn trong dịp tổ chức các hoạt động kỷ niệm. 

6. Đài Phát thanh- Truyền hình Quảng Bình, Báo Quảng Bình, Tạp chí Sinh hoạt chi bộ, Tạp chí Nhật Lệ, Tạp chí Văn hoá và các cơ quan thông tin đại chúng địa phương 
- Tổ chức tuyên truyền sâu rộng về các hoạt động Kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình; xây dựng các chuyên mục, phóng sự tuyên truyền về thành tựu kinh tế-xã hội, củng cố quốc phòng, an ninh và công tác xây dựng Đảng,....  

- Báo Quảng Bình, Tạp chí Sinh hoạt Chi bộ xuất bản số đặc biệt Kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình.

- Đài Phát thanh - Truyền hình thực hiện phim tài liệu “60 năm Quảng Bình làm theo lời Bác”; tổ chức truyền hình, phát thanh trực tiếp chương trình Lễ Kỷ niệm.
7. Công an tỉnh Quảng Bình,  
Chủ trì, phối hợp với đơn vị, địa phương liên quan đảm bảo an ninh, trật tự, phòng chống cháy nổ, an toàn giao thông trước, trong và sau khi diễn ra các hoạt động kỷ niệm cũng như Lễ Kỷ niệm. 

8. Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh
Điều hành Chào cờ, Quốc ca; rà phá bom mìn và phối hợp với Công an tỉnh trong việc đảm bảo an ninh trật tự, an toàn giao thông, phòng chống cháy nổ trước, trong và sau khi diễn ra Lễ Kỷ niệm.

9. Sở Khoa học và Công nghệ

Phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và các đơn vị liên quan tổ chức Hội thảo khoa học với chủ đề “Bác Hồ với Quảng Bình - Quảng Bình làm theo lời Bác". 

10. Sở Nội vụ

- Tham mưu cho Hội đồng Thi đua-Khen thưởng tỉnh theo dõi, đôn đốc cán bộ, chiến sỹ và nhân dân trong tỉnh hưởng ứng phong trào thi đua yêu nước ở các ngành, các cấp, các tầng lớp nhân dân, lập thành tích xuất sắc hoàn thành vượt mức kế hoạch chào mừng kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình và khen thưởng các tập thể và cá nhân điển hình trong phong trào thi đua lập thành tích chào mừng Kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình.

- Theo dõi tình hình triển khai nhiệm vụ của các sở, ban, ngành, đoàn thể và địa phương theo kế hoạch của UBND tỉnh và Ban Chỉ đạo các ngày lễ lớn của tỉnh để đề xuất khen thưởng sau khi kết thúc các hoạt động kỷ niệm.

11. Sở Ngoại vụ

Phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh tham mưu mời khách quốc tế tham dự; cử cán bộ phiên dịch cho đại biểu là người nước ngoài tham dự các hoạt động kỷ niệm.

12. Sở Công Thương 

Tổ chức kiểm tra, giám sát các cơ sở dịch vụ, các điểm kinh doanh hàng hoá đảm bảo chất lượng, giá cả, vệ sinh an toàn thực phẩm trong dịp tổ chức các hoạt động kỷ niệm.

13. Sở Tài chính 

- Tham mưu cho UBND tỉnh bố trí nguồn ngân sách để tổ chức các hoạt động kỷ niệm; chủ trì, phối hợp với Sở Văn hóa và Thể thao thẩm định dự toán và trình UBND tỉnh cấp kinh phí cho các địa phương, đơn vị để tổ chức các hoạt động theo kế hoạch với tinh thần tiết kiệm, hiệu quả, thiết thực. 

- Tham mưu cho UBND tỉnh trong việc sử dụng các nguồn tài trợ của các tổ chức, cá nhân trong và ngoài tỉnh để phục vụ cho các hoạt động kỷ niệm.

14. Sở Y tế 

Xây dựng các phương án về chăm sóc sức khỏe và điều trị để đảm bảo các hoạt động trong chương trình Lễ kỷ niệm triển khai an toàn; tăng cường kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm tại các địa phương có tổ chức các hoạt động kỷ niệm. 

15. Sở Giao thông - Vận tải
Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc triển khai các hoạt động đảm bảo an toàn giao thông trước, trong và sau các hoạt động kỷ niệm, nhất là trong chương trình Lễ Kỷ niệm.  

16. Điện lực Quảng Bình 

Đảm bảo ổn định lưới điện và ưu tiên nguồn điện cho các hoạt động kỷ niệm, đặc biệt là chương trình Lễ Kỷ niệm.

17. Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố
- Phát động các phong trào “Thi đua yêu nước”, tổ chức các hoạt động tuyên truyền nhằm khơi dậy những tình cảm tốt đẹp trong cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân, thúc đẩy phong trào thi đua trong học tập, công tác, lao động và sản xuất, phấn đấu xây dựng Quảng Bình ngày càng giàu mạnh, văn minh. Tổ chức các hoạt động chăm lo đời sống vật chất và tinh thần cho nhân dân, đặc biệt là các bậc lão thành các mạng, gia đình chính sách. Tổ chức khởi công, khánh thành, gắn biển “Công trình chào mừng kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình” cho một số công trình ở trên địa bàn.

- Thông báo rộng rãi cho nhân dân, các cơ quan, tổ chức đoàn thể ở trên địa bàn treo Cờ Tổ quốc trong thời gian tổ chức các hoạt động Kỷ niệm, cao điểm từ ngày 10-16/6/2017. Triển khai công tác chỉnh trang đô thị, trang trí đèn hoa dọc các tuyến phố, khu vực trung tâm; tổ chức tổng vệ sinh trên địa bàn.
- Chỉ đạo các tổ chức chuyên môn, đơn vị trực thuộc và UBND các xã, phường, thị trấn tổ chức các hoạt động tuyên truyền, cổ động trực quan, văn nghệ, thể thao nhằm tạo không khí vui tươi, phấn khởi trong quần chúng nhân dân.

+ Tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao quần chúng (bóng đá, văn nghệ quần chúng,...) gắn với thi đấu các môn thuộc chương trình Đại hội thể dục, thể thao cấp huyện và toàn tỉnh.

+ Mỗi huyện, thành phố, thị xã chọn 01 đội bóng đá nam để tham gia thi đấu giải bóng đá nam cấp tỉnh (trong chương trình Đại hội Thể dục-Thể thao của tỉnh). 

18. Đề nghị UBMTTQVN tỉnh, Hội Liên hiệp Phụ nữ, Hội Nông dân, Hội Cựu chiến binh, Liên đoàn Lao động tỉnh, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Quảng Bình 

Tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân, các tổ chức chính trị-xã hội, tổ chức nghề nghiệp và lực lượng đoàn viên, hội viên tổ chức các hoạt động cụ thể, thiết thực, hiệu quả hưởng ứng phong trào thi đua lập thành tích xuất sắc chào mừng Kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình.

  V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Sở Văn hóa và Thể thao chủ trì, phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Văn phòng Tỉnh ủy, Văn phòng UBND tỉnh, Sở Nội vụ và các đơn vị liên quan tham mưu UBND tỉnh đôn đốc, chỉ đạo việc triển khai Kế hoạch này.

Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, địa phương căn cứ nội dung công việc được phân công để xây dựng kế hoạch, phương án thực hiện; lập dự toán kinh phí triển khai các hoạt động được giao và gửi về Sở Văn hóa và Thể thao trước ngày 25/5/2017 để tổng hợp, trình Sở Tài chính thẩm định, báo cáo UBND tỉnh xem xét, quyết định. 
Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu phát sinh các khó khăn, vướng mắc yêu cầu các cơ quan, đơn vị, địa phương báo cáo về UBND tỉnh và Ban Chỉ đạo các ngày lễ lớn của tỉnh (qua Sở Văn hóa và Thể thao) để kịp thời giải quyết./. 

	Nơi nhận:
· - Thường trực Tỉnh ủy;
· - TT HĐND tỉnh;                    (B/cáo)
· - CT, các PCT UBND tỉnh;
· - Thường trực UBMTTQVN tỉnh;
· - VP TU, VP HĐND, VP UBND tỉnh;    
· - Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
· - UBND các huyện, thị xã, thành phố;
· - Đài PTTH, Báo QB, Cổng TTĐT tỉnh;
· - LĐ VPUBND tỉnh;

· - Lưu: VT, VX.


         Nguyễn Thanh Xuân 

	TRƯỞNG BAN
PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH

Trần Tiến Dũng


         UBND TỈNH QUẢNG BÌNH                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 BAN CHỈ ĐẠO CÁC NGÀY LỄ LỚN      
 
      Độc lập -Tự do - Hạnh phúc
             TỈNH QUẢNG BÌNH                                    

                 Số:      KH/BCĐ                                       Quảng Bình, ngày 17  tháng 5 năm 2017                   
           [DỰ THẢO]                                

KẾ HOẠCH CHI TIẾT

Lễ Kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình (16/6/1957-16/6/2017) 

Thực hiện nội dung Thông báo số 397-TB/TU ngày 16/02/2017 và ý kiến chỉ đạo của Thường trực Tỉnh uỷ tại phiên họp tổ chức ngày 25/4/2017 về việc tổ chức các hoạt động Kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình (16/6/1957-16/6/2017), Kế hoạch số    /KH-BCĐ ngày   /5/2017 của Ban Chỉ đạo các ngày lễ lớn tỉnh Quảng Bình về việc tổ chức các hoạt động Kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình, Ban Chỉ đạo các ngày lễ lớn tỉnh xây dựng Kế hoạch chi tiết Lễ Kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Thông qua việc tổ chức Lễ Kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình nhằm ôn lại truyền thống, ghi nhớ những tình cảm thiêng liêng, sự quan tâm sâu sắc của Đảng, Bác Hồ kính yêu đối với Đảng bộ và nhân dân tỉnh nhà; thể hiện lòng biết ơn vô hạn của Đảng bộ, quân và dân Quảng Bình đối với công lao to lớn của Đảng, Bác Hồ; giáo dục sâu rộng tư tưởng, đạo đức, phong cách của Người và thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong cán bộ, đảng viên và nhân dân Quảng Bình; động viên Đảng bộ và nhân dân toàn tỉnh tăng cường đoàn kết, nỗ lực vượt qua mọi khó khăn, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội, quốc phòng, an ninh và công tác xây dựng Đảng, phấn đấu thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XII của Đảng và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2015-2020.

2. Lễ Kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình cần được tổ chức trang trọng, tạo được ấn tượng, đồng thời đảm bảo thiết thực, hiệu quả, đúng quy định, không phô trương, hình thức, lãng phí. 
II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG 

1. Thời gian, địa điểm tổ chức và khách mời

- Thời gian: Từ 8h00 đến 10h30 ngày 16/6/2017.

- Địa điểm: Hội trường UBND tỉnh.

 - Số lượng, thành phần khách mời: 
 - Số lượng: 300- 350 đại biểu.
- Thành phần:

+ Đại diện lãnh đạo BCH Trung ương Đảng; Nhà nước, Quốc hội, Chính phủ, UBMTTQ Việt Nam, các bộ, ban, ngành Trung ương; 

+ Con em quê hương Quảng Bình đang công tác ở Trung ương (hiện đang giữ chức vụ từ cấp Thứ trưởng và tương đương trở lên);

+ Đại diện các bà mẹ Việt Nam anh hùng, anh hùng LLVT, AHLĐ;

+ Lãnh đạo Tỉnh ủy, HĐND, UBND, UBNDTQ Việt Nam tỉnh;

+ Các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh;

+ Đại diện lãnh đạo các sở, ban, ngành, tổ chức đoàn thể cấp tỉnh;

+ Đại diện các cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn;

+ Đại diện lãnh đạo các doanh nghiệp nhà nước hạng 1,2;

+ Đại diện các huyện ủy, thành ủy, thị ủy, đảng ủy trực thuộc và UBND các huyện, thành phố, thị xã;

+ Các đồng chí nguyên là Tỉnh ủy viên, nguyên là giám đốc các sở, ban, ngành cấp tỉnh đã nghỉ hưu, hiện đang sinh sống tại Quảng Bình;

+ Các điển hình tiên tiến trong phong trào thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình;

+ Phóng viên thường trú các cơ quan báo chí Trung ương, báo ngành tại Quảng Bình, phóng viên Đài PT-TH Quảng Bình, Báo Quảng Bình.

2. Chương trình Lễ Kỷ niệm
- Từ 7h30 - 8h00: Đón tiếp đại biểu, sắp xếp vị trí ngồi của đại biểu tại Hội trường (Văn phòng UBND tỉnh thực hiện).

+ Từ 8h00-8h30: Chương trình nghệ thuật chào mừng (Chủ đề “Nhớ ngày Bác đến Quảng Bình” - Sở Văn hóa và Thể thao thực hiện).

+ Từ 8h30 - 8h45: Chào cờ, hát Quốc ca (Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh điều hành);

+ Từ 8h45 phút - 9h00: Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu (Đồng chí Trần Tiến Dũng, Phó Chủ tịch UBND tỉnh).


+ Từ 9h00 -9h15: Diễn văn Kỷ niệm của lãnh đạo tỉnh (Đồng chí Trần Tiến Dũng, Phó Chủ tịch UBND tỉnh giới thiệu; Đồng chí Bí thư Tỉnh ủy trình bày Diễn văn).


+ Từ 9h10 -9h30: Phát biểu của đại diện lãnh đạo Trung ương (đồng chí Trần Tiến Dũng, Phó Chủ tịch UBND tỉnh giới thiệu).


+ Từ 9h30 - 9h45: Phát biểu của đại diện lão thành cách mạng.


+ Từ 9h45 - 10h00: Phát biểu của đại diện thế hệ trẻ Quảng Bình (Tỉnh Đoàn thực hiện).

+ Từ 10h00 - 10h30: Tôn vinh, khen thưởng các tập thể và cá nhân điển hình trong phong trào thi đua lập thành tích chào mừng Kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình (Sở Nội vụ chủ trì thực hiện);


+ Bế mạc Lễ kỷ niệm (Đồng chí Trần Tiến Dũng, Phó Chủ tịch UBND tỉnh thực hiện).
Chương trình Lễ Kỷ niệm được truyền hình, phát thanh trực tiếp trên sóng Đài Phát thanh-Truyền hình Quảng Bình.
III. PHÂN CÔNG TRÁCH NHIỆM, TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Ngoài những nội dung đã phân công tại Kế hoạch số   /KH-BCĐ ngày   5/2017 của Ban Chỉ đạo các ngày lễ lớn tỉnh Quảng Bình về việc tổ chức các hoạt động Kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình, các sở, ban, ngành thực hiện tốt các nội dung trong Lễ Kỷ niệm như sau:

1. Sở Văn hoá và Thể thao: Chỉ đạo các đơn vị liên quan trực thuộc Sở đảm bảo âm thanh, ánh sáng, chương trình nghệ thuật chào mừng và thiết kế makets trang trí khánh tiết tại Hội trường tổ chức  Lễ Kỷ niệm.

2. Đề nghị Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ: Chuẩn bị diễn văn Lễ kỷ niệm báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh uỷ; thẩm định nội dung phát biểu của địa diện lão thành cách mạng và đại diện thế hệ trẻ tại Lễ kỷ niệm.

3. Văn phòng UBND tỉnh: Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Tỉnh ủy thống nhất thành phần khách mời; in ấn và gửi Giấy mời, đón tiếp bố trí ăn, nghỉ cho đại biểu về dự Lễ; chuẩn bị phù hiệu và quà tặng đại biểu; tiếp tân và nước uống đại biểu tại địa điểm tổ chức Lễ kỷ niệm.
4. Đề nghị Văn phòng Tỉnh ủy: Phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh trong việc thống nhất danh sách đại biểu mời, đón tiếp đại biểu, quà tặng và phù hiệu đại biểu. Phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy chuẩn bị Diễn văn kỷ niệm, bài phát biểu của lãnh đạo Đảng, Nhà nước; thẩm định nội dung các bài phát biểu của đại diện lào thành cách mạng và thế hệ trẻ tại Lễ kỷ niệm.
5. Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh: Điều hành Chào cờ, Quốc ca; rà phá bom mìn; phối hợp với Công an tỉnh trong việc đảm bảo an ninh trật tự, an toàn giao thông, phòng chống cháy nổ trước, trong và sau khi diễn ra Lễ Kỷ niệm.

6. Công an tỉnh: Chủ trì, phối hợp với đơn vị, địa phương liên quan đảm bảo an ninh, trật tự, phòng chống cháy nổ, an toàn giao thông trước, trong và sau khi diễn ra Lễ kỷ niệm; phân luồng và bố trí địa điểm xe ô tô đại biểu tham dự Lễ.
7. UBND Thành phố Đồng Hới: Phối hợp với Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh trong việc đảm bảo an ninh trật tự, an toàn giao thông, phòng chống cháy nổ; phân luồng và vị trí tập kết, địa điểm đỗ xe, giữ xe cho các đại biểu tham dự Lễ.

8. Sở Tài chính: Tham mưu cho UBND tỉnh chi ngân sách cho hoạt động.

9. Điện lực Quảng Bình: Đảm bảo nguồn điện lưới, điện dự phòng cho Lễ Kỷ niệm.

10. Đài Phát thanh-Truyền hình tỉnh: Tổ chức truyền hình, phát thanh trực tiếp chương trình Lễ Kỷ niệm.

11. Sở Y tế: Bố trí phương tiện cũng như phương án cấp cứu tại chỗ trong quá trình diễn ra Lễ mít tinh kỷ niệm.

IV. THỜI GIAN THỰC HIỆN.

Ban Chỉ đạo các ngày Lễ lớn của tỉnh sẽ kiểm tra các công tác chuẩn bị, kế hoạch triển khai thực hiện nhiệm vụ của các đơn vị, địa phương được phân công theo kế hoạch từ ngày 08/6/2017 (có lịch cụ thể cho từng đơn vị kiểm tra).

Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có vướng mắc yêu cầu các ngành, địa phương, đơn vị báo cáo Ban Chỉ đạo các ngày Lễ lớn của tỉnh (qua Cơ quan Thường trực) để kịp thời giải quyết./.

                                                                                                       TRƯỞNG BAN
Nơi nhận:






      
 - TTTU, TTHĐND, TTUBND tỉnh;

 - Các thành viên BTC Lễ kỷ niệm;

 - Văn phòng TU, Ban Tuyên giáo TU;

    và các sở, ban, ngành có liên quan

 - UBND các huyện, TP, TX;

 - Lưu KTTH, NCVX, VT.

                                                                               PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH

                                                                            Trần Tiến Dũng
PAGE  
1

