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KẾ HOẠCH

Bồi dưỡng cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo trên địa bàn

tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2017 - 2020 

 
Thực hiện Quyết định số 174/QĐ-TTg ngày 09/02/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt “Đề án bồi dưỡng cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo giai đoạn 2017 - 2020”; Kế hoạch số 1953/KH-BNV ngày 12/4/2017 của Bộ Nội vụ về việc triển khai thực hiện Quyết định số 174/QĐ-TTg ngày 09/02/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt “Đề án bồi dưỡng cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo giai đoạn 2017 - 2020”; Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình xây dựng Kế hoạch bồi dưỡng cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo giai đoạn 2017 - 2020 trên địa bàn tỉnh với những nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Triển khai kịp thời có hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp để đạt được mục tiêu bồi dưỡng cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo giai đoạn 2017 - 2020 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình theo quy định tại Quyết định số 174/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Kế hoạch số 1953/KH-BNV ngày 12/4/2017 của Bộ Nội vụ về việc triển khai thực hiện Quyết định số 174/QĐ-TTg ngày 09/02/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt “Đề án bồi dưỡng cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo giai đoạn 2017 - 2020”. 
- Nâng cao chất lượng đối với đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo; góp phần xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo có đủ kiến thức, trình độ, năng lực quản lý, thành thạo về chuyên môn, nghiệp vụ, nâng cao chất lượng tham mưu và triển khai thực hiện tốt công tác tôn giáo và quản lý nhà nước về tôn giáo trên địa bàn tỉnh trong tình hình mới.
- Từ  năm 2017 - 2020, thực hiện bồi dưỡng cho 100% cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo, quản lý nhà nước về tôn giáo đối với cấp tỉnh và cấp huyện và bồi dưỡng cho 100% cán bộ kiêm nhiệm, phụ trách công tác tôn giáo đối với cấp xã, phường, thị trấn.

2. Yêu cầu
- Quá trình triển khai thực hiện bồi dưỡng cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo giai đoạn 2017 - 2020 phải bám sát các mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp theo Quyết định số 174/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ; đồng thời căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương để tổ chức thực hiện các nội dung kế hoạch đạt hiệu quả thiết thực.
- Việc triển khai các lớp bồi dưỡng hàng năm phải đảm bảo về quy mô, thời gian, địa điểm, cử đối tượng tham gia bồi dưỡng phù hợp với nhu cầu thực tiễn về công tác QLNN về tôn giáo nhất là đối với cấp cơ sở; các hoạt động triển khai thực hiện kế hoạch phải có tính khả thi, đồng thời có sự phối hợp thường xuyên, đồng bộ, có hiệu quả giữa các cơ quan, đơn vị, địa phương có liên quan trong việc triển khai thực hiện.   
II. ĐỐI TƯỢNG VÀ NỘI DUNG BỒI DƯỠNG

1. Đối tượng
- Đối với cấp tỉnh, huyện: Cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo ở các cơ quan, đơn vị, gồm: Xây dựng, Tài nguyên và môi trường, Văn hóa và Thể thao; Ban Dân vận; Mặt trận Tổ quốc, Hội Liên hiệp Phụ nữ; Hội Nông dân; Hội Cựu chiến binh; Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh; cán bộ làm công tác tôn giáo thuộc lực lượng công an, quân đội.

- Đối với cấp xã, phường, thị trấn: Cán bộ kiêm nhiệm, phụ trách công tác tôn giáo gồm: Bí thư hoặc Phó Bí thư Đảng ủy; Chủ tịch hoặc Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân; cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo.

2. Nội dung

- Bồi dưỡng những kiến thức cơ bản và chuyên sâu về kỹ năng, nghiệp vụ công tác QLNN về tôn giáo; hệ thống các văn bản pháp luật liên quan đến công tác tôn giáo; những chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, của địa phương nhằm nâng cao kiến thức, cập nhật kịp thời những thông tin cho đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo trên địa bàn của tỉnh.  
- Bồi dưỡng cho đội ngũ cán bộ, công chức nâng cao kỹ năng trong việc tham mưu xử lý những tình huống thực tế phát sinh liên quan đến tôn giáo xảy ra tại các địa bàn cơ sở.

III. NỘI DUNG THỰC HIỆN

1. Kế hoạch tổng thể thực hiện giai đoạn 2017 - 2020
- Nhiệm vụ 1: Căn cứ Quyết định số 174/QĐ-TTg ngày 09/02/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt “Đề án bồi dưỡng cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo giai đoạn 2017 - 2020”; Kế hoạch số 1953/KH-BNV ngày 12/4/2017 của Bộ Nội vụ về việc triển khai thực hiện Quyết định số 174/QĐ-TTg ngày 09/02/2017 của Thủ tướng Chính phủ, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành kế hoạch triển khai thực hiện.

- Nhiệm vụ 2: Các sở, ban, ngành, địa phương có liên quan căn cứ vào chức năng nhiệm vụ của mình tiến hành tham mưu, trình Ủy ban nhân dân tỉnh trên từng nội dung cụ thể, từng giai đoạn (hàng năm) để triển khai thực hiện kế hoạch đạt kết quả cao nhất. Trong quá trình triển khai thực hiện, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, địa phương có liên quan cần phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên của đơn vị mình, đồng thời chịu trách nhiệm trước Ủy ban nhân tỉnh về kết quả triển khai thực hiện.

- Nhiệm vụ 3: Triển khai, tổ chức các lớp bồi dưỡng. Tổng số lớp bồi dưỡng từ năm 2017 đến năm 2020 dự kiến là 11 lớp. 
- Nhiệm vụ 4: Đánh giá kết quả việc triển khai thực hiện kế hoạch bồi dưỡng giai đoạn 2017 - 2020 để báo cáo Bộ Nội vụ (Ban tôn giáo Chính phủ).
2. Kế hoạch thực hiện cụ thể từng năm
* Năm 2017:
- Ban hành kế hoạch triển khai thực hiện.
- Tổ chức 02 lớp bồi dưỡng, cụ thể:
+ 01 Lớp bồi dưỡng cho cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo cấp tỉnh, cấp huyện gồm: Cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo của các cơ quan, đơn vị: Xây dựng, Tài nguyên và môi trường, Văn hóa và Thể thao; Ban Dân vận; Mặt trận Tổ quốc, Hội Liên hiệp Phụ nữ; Hội Nông dân; Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh; Hội Cựu chiến binh; cán bộ làm công tác tôn giáo thuộc lực lượng công an, quân đội.

+ 01 Lớp bồi dưỡng cho cán bộ, công chức kiêm nhiệm, phụ trách công tác tôn giáo ở cơ sở gồm: Bí thư hoặc Phó Bí thư Đảng ủy; Chủ tịch hoặc Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân; cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo.

* Năm 2018:

- Tổ chức 03 lớp bồi dưỡng, cụ thể:

+ 01 Lớp bồi dưỡng cho cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo cấp tỉnh, cấp huyện gồm: Cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo của các cơ quan, đơn vị: Xây dựng, Tài nguyên và môi trường, Văn hóa và Thể thao; Ban Dân vận; Mặt trận Tổ quốc, Hội Liên hiệp Phụ nữ; Hội Nông dân; Hội Cựu chiến binh; Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh; cán bộ làm công tác tôn giáo thuộc lực lượng công an, quân đội.  
+ 02 Lớp bồi dưỡng cho cán bộ, công chức kiêm nhiệm, phụ trách công tác tôn giáo ở cơ sở, gồm: Bí thư hoặc Phó Bí thư Đảng ủy; Chủ tịch hoặc Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân; cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo.

- Kiểm tra, đánh giá sơ kết 02 năm triển khai thực hiện báo cáo Bộ Nội vụ (Ban tôn giáo Chính phủ).
* Năm 2019:

-  Tổ chức 03 lớp bồi dưỡng, cụ thể:

+ 01 Lớp bồi dưỡng cho cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo cấp tỉnh, cấp huyện gồm: Cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo của các cơ quan, đơn vị: Xây dựng, Tài nguyên và môi trường, Văn hóa và Thể thao; Ban Dân vận; Mặt trận Tổ quốc, Hội Liên hiệp Phụ nữ; Hội Nông dân; Hội Cựu chiến binh; Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh;  cán bộ làm công tác tôn giáo thuộc lực lượng công an, quân đội. 
+ 02 Lớp bồi dưỡng cho cán bộ, công chức kiêm nhiệm, phụ trách công tác tôn giáo cơ sở gồm: Bí thư hoặc Phó Bí thư Đảng ủy; Chủ tịch hoặc Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân; cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo.

* Năm 2020:

- Tổ chức 03 lớp bồi dưỡng, cụ thể:

+ 01 Lớp bồi dưỡng cho cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo cấp tỉnh, cấp huyện gồm: Cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo của các cơ quan, đơn vị: Xây dựng, Tài nguyên và môi trường, Văn hóa và Thể thao; Ban Dân vận; Mặt trận Tổ quốc, Hội Liên hiệp Phụ nữ; Hội Nông dân; Hội Cựu chiến binh; Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh; cán bộ làm công tác tôn giáo thuộc lực lượng công an, quân đội.  
+ 02 Lớp bồi dưỡng cho cán bộ, công chức kiêm nhiệm, phụ trách công tác tôn giáo gồm: Bí thư hoặc Phó Bí thư Đảng ủy; Chủ tịch hoặc Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân; cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo.

- Báo cáo tổng kết, đánh giá kết quả triển khai thực hiện bồi dưỡng cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo giai đoạn 2017 - 2020 trên địa bàn tỉnh báo cáo Bộ Nội vụ (Ban Tôn giáo Chính phủ).
IV. KINH PHÍ

Kinh phí phục vụ cho việc triển khai thực hiện kế hoạch bồi dưỡng cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo giai đoạn 2017 - 2020 trên địa bàn tỉnh được bố trí từ nguồn ngân sách nhà nước theo quy định của pháp luật. Hàng năm, giao Sở Nội vụ (Ban Tôn giáo) lập kế hoạch cụ thể đề xuất Sở Tài chính trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt.

V. TRÁCH NHIỆM VÀ TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Nội vụ (Ban Tôn giáo)
- Trên cơ sở kế hoạch này, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng kế hoạch cụ thể đối với từng năm và đôn đốc, kiểm tra việc triển khai thực hiện.
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương để tổ chức các lớp bồi dưỡng cho cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo trên địa bàn tỉnh đảm bảo đúng đối tượng; hướng dẫn các địa phương trong việc đăng ký nhu cầu bồi dưỡng hàng năm; chuẩn bị các nội dung khác có liên quan nhằm phục vụ các lớp bồi dưỡng đảm bảo có chất lượng và hiệu quả thiết thực.

- Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh trong việc tổng hợp kết quả triển khai thực hiện để báo cáo Bộ Nội vụ (Ban Tôn giáo Chính phủ), đồng thời tham mưu các giải pháp giải quyết những khó khăn vướng mắc, kiến nghị, đề xuất trong quá trình triển khai thực hiện.
2. Sở Tài chính

- Chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ (Ban Tôn giáo) trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt bố trí kinh phí hằng năm nhằm thực hiện kế hoạch bồi dưỡng cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo giai đoạn 2017 - 2020 theo Quyết định số 174/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Kế hoạch số 1953/KH-BNV ngày 12/4/2017 của Bộ Nội vụ.
- Hướng dẫn Sở Nội vụ (Ban Tôn giáo) trong việc quản lý, sử dụng, thanh quyết toán nguồn kinh phí bồi dưỡng cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo theo đúng quy định của Nhà nước hiện hành.

3. Các sở, ngành có liên quan và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã
- Phối hợp với Sở Nội vụ (Ban Tôn giáo) trong việc thống kê thực trạng đối với cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo; xác định nhu cầu bồi dưỡng cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo giai đoạn 2017 - 2020; đăng ký nhu cầu bồi dưỡng hàng năm; phối hợp tốt trong việc tổ chức các lớp bồi dưỡng; báo cáo kết quả thực hiện qua Sở Nội vụ (Ban Tôn giáo) để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh. 

- Bố trí cán bộ, công chức thuộc đối tượng quản lý của cơ quan, đơn vị, địa phương tham gia các lớp bồi dưỡng đảm bảo đúng thành phần, đủ số lượng, trong đó quan tâm những cán bộ, công chức chưa được tham gia các lớp bồi dưỡng về nghiệp vụ công tác tôn giáo; quán triệt cho cán bộ, công chức hiểu rõ mục đích, ý nghĩa và tầm quan trọng của công tác bồi dưỡng từ đó tích cực tham gia đạt kết quả tốt.

Trên đây là Kế hoạch bồi dưỡng cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo giai đoạn 2017 - 2020 trên địa bàn tỉnh. Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, địa phương có liên quan căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao có trách nhiệm tổ chức thực hiện./.   
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     - Ban Tôn giáo Chính phủ; 
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