UBND TỈNH QUẢNG BÌNH      CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

          VĂN PHÒNG 


       Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                                                       
       Số: 1438/TB-VPUBND                     Quảng Bình, ngày 09 tháng 5 năm 2017
THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài tại buổi thăm và kiểm tra tình hình thu hoạch vụ Đông Xuân 2016 - 2017 tại huyện Quảng Ninh 
Ngày 08/5/2017, UBND tỉnh tổ chức đi thăm và kiểm tra tình hình thu hoạch lúa vụ Đông Xuân 2016 - 2017, thực địa tại huyện Quảng Ninh, do đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài chủ trì. Tham gia có đồng chí Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư, đồng chí Bí thư Huyện ủy, đồng chí Chủ tịch UBND huyện Quảng Ninh; đại diện lãnh đạo các sở, ngành: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Văn phòng UBND tỉnh, Cục Thống kê.

Sau khi thăm, kiểm tra thực tế tình hình thu hoạch lúa vụ Đông Xuân 2016 - 2017 tại xã An Ninh và xã Xuân Ninh; nghe lãnh đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND huyện Quảng Ninh báo cáo tình hình sản xuất và thu hoach vụ Đông Xuân 2016 - 2017; ý kiến của các thành viên tham gia, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh kết luận: 


1. Bước vào vụ sản xuất Đông Xuân 2016 - 2017 tỉnh ta gặp đợt lốc xoáy, mưa lớn làm ngập úng hơn 4.500 ha lúa, trong đó có gần 1.000 ha chết hơn 70% phải gieo cấy lại; khi lúa làm đồng, xảy ra đợt dịch rầy nâu với gần 1.000 ha bị nhiễm.... Tuy nhiên, được sự chỉ đạo các cấp uỷ Đảng, chính quyền các cấp, sự hướng dẫn của các cơ quan chuyên môn, các địa phương đã thực hiện tốt các biện pháp canh tác, bố trí lịch thời vụ phù hợp và triển khai áp dụng giống mới, giống tiến bộ kỹ thuật, kỹ thuật canh tác SRI vào sản xuất, nên vụ Đông Xuân 2016 - 2017 dự kiến tiếp tục được mùa toàn diện. Hiện toàn tỉnh bắt đầu bước vào vụ gặt và đã gặt gần 25% diện tích, năng suất ước đạt 60,81 tạ/ha, đạt 104,4 kế hoạch, cao hơn 1% so với cùng kỳ; sản lượng lúa dự kiến đạt gần 182.700 tấn, sản lượng lương thực đạt trên 200.000 tấn. 
Đối với huyện Quảng Ninh, là huyện mạnh dạn trong chuyển đổi cơ cấu cây trồng, đưa giống mới vào sản xuất. Các xã bắt đầu thu hoạch, kết quả thăm đồng đánh giá năng suất vụ Đông Xuân 2016 - 2017 đạt 62,0 tạ/ha, tăng 1,04 tạ/ha so với cùng kỳ, đặc biệt có một số xã như An Ninh, Xuân Ninh đạt năng suất cao. Một số diện tích chuyển đổi từ đất trồng lúa sang trồng dưa hấu, mướp đắng và các rau màu khác cho năng suất và hiệu quả cao hơn trồng lúa nhiều lần. 

2. Một số công việc cần tiếp tục triển khai trong thời gian tới: 
Năm 2017 dự báo có hiên tượng El Nino có thể gây hạn hán ở một số địa phương, chuột có thể phát triển mạnh, một số dịch bệnh khác có thể xảy ra. Vì vậy, ngoài các nội dung công việc theo kế hoạch sản xuất nông nghiệp của các đơn vị, địa phương, yêu cầu Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND các huyện, thành phố, thị xã theo chức năng, nhiệm vụ tập trung thực hiện một số vấn đề sau: 

 - Chỉ đạo các địa phương khẩn trương thu hoạch diện tích lúa vụ Đông Xuân càng sớm càng tốt, để triển khai nhanh việc chuẩn bị gieo cấy vụ Hè Thu; 

- Tập trung chỉ đạo các địa phương chủ động chuyển đổi diện tích lúa kém hiệu quả sang cây trồng khác có hiệu quả kinh tế cao hơn, đặc biệt là ở các diện tích có nguy cơ thiếu nước, diện tích thích hợp với các loại cây trồng chuyển đổi như ngô, dưa, mướp các loại. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hỗ trợ, hướng dẫn về các loại cây thích hợp với điều kiện khí hậu, thổ nhưỡng để các địa phương thực hiện; về cây ngô hướng dẫn các địa phương làm việc với Công ty TNHH Chăn nuôi Hòa Phát về nhu cầu nguyên liệu thức ăn chăn nuôi từ cây ngô để chỉ đạo người dân chuyển đổi cung cấp nguyên liệu cho Công ty. 
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo Công ty TNHH MTV Khai thác công trình thủy lợi và các địa phương có kế hoạch tích trữ, điều tiết nước hợp lý, tưới tiêu khoa học, tiết kiệm để đảm bảo nước cho sản xuất vụ Hè Thu và sinh hoạt cho nhân dân. 
- Dự án Chăn nuôi lợn của Công ty TNHH Bun Ta Phan Quảng Bình (Thái Lan): Đây là doanh nghiệp nước ngoài đầu tư lớn vào chăn nuôi lợn trên địa bàn huyện, với số vốn đầu tư hơn 300 tỷ đồng. Yêu cầu Thường trực Huyện ủy, UBND huyện mà trực tiếp là đồng chí Bí thư Huyện ủy, đồng chí Chủ tịch UBND huyện quan tâm, hỗ trợ, tạo điều cho nhà đầu tư; đồng thời kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ, không để gây ô nhiễm môi trường.
3. Về một số đề nghị của UBND huyện Quảng Ninh:
- Về nâng cấp trạm bơm Duy Hiền: Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính, Công ty TNHH MTV Khai thác công trình thủy lợi và UBND huyện Quảng Ninh kiểm tra, tham mưu, đề xuất, báo cáo UBND tỉnh xem xét, quyết định.

- Về hỗ trợ chuyển đổi cơ cấu cây trồng từ lúa sang các cây trồng khác và hỗ trợ giống lúa ngắn ngày phục vụ sản xuất vụ Hè Thu: Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hướng dẫn, hỗ trợ huyện Quảng Ninh thực hiện.  

Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan triển khai thực hiện.   
 Nơi nhận:
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- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh; 
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