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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài tại buổi làm việc với các ngành, đơn vị liên quan để nghe báo cáo về kịch bản Chương trình 
nghệ thuật khai mạc Lễ hội hang động Quảng Bình năm 2017

Ngày 26/5/2017, UBND tỉnh tổ chức buổi làm việc với các ngành, đơn vị liên quan để nghe báo cáo về kịch bản Chương trình nghệ thuật khai mạc Lễ hội hang động Quảng Bình năm 2017, do đồng chí Nguyễn Hữu Hoài - Chủ tịch UBND tỉnh chủ trì. Tham dự buổi làm việc có các đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Giám đốc các sở, ban, ngành, đơn vị: Du lịch, Văn hóa và Thể thao, Tài chính, Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình, Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, Văn phòng UBND tỉnh, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy; Đại diện lãnh đạo các đơn vị, địa phương: Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Công ty Điện lực Quảng Bình, Viễn thông Quảng Bình, UBND thành phố Đồng Hới, huyện Lệ Thủy, Công ty Cổ phần Báo Thanh Niên.
Sau khi nghe đại diện Công ty Cổ phần Báo Thanh Niên báo cáo về kịch bản Chương trình nghệ thuật khai mạc Lễ hội hang động Quảng Bình năm 2017, nghe ý kiến của các đại biểu tham dự buổi làm việc, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:
1. Tuy thời gian gấp rút nhưng Công ty Cổ phần Báo Thanh Niên đã nỗ lực, cố gắng để kịch bản chương trình nghệ thuật đêm khai mạc Lễ hội cơ bản đáp ứng được yêu cầu đề ra. Để tiếp tục hoàn thiện kịch bản, yêu cầu đơn vị tổ chức sự kiện nghiên cứu, thực hiện một số nội dung sau:

- Về tên gọi và chủ đề của chương trình nghệ thuật khai mạc: 
+ Tên gọi: Lễ hội hang động Quảng Bình năm 2017.
+ Chủ đề: Vương quốc hang động kỳ vỹ - huyền thoại, trong đó trước hết cần tập trung vào những giá trị của hang động, đồng thời giới thiệu về quê hương, con người Quảng Bình.

- Về các phóng sự trong chương trình: Giao đạo diễn chương trình nghiên cứu, sắp xếp thứ tự cho phù hợp với kịch bản.

- Về các ca khúc trong chương trình: gồm những ca khúc ca ngợi về Quảng Bình, về hang động và du lịch Quảng Bình đồng thời có sự kết hợp với những ca khúc mang tính đại chúng, được khán giả cả nước và giới trẻ yêu thích phù hợp với Lễ hội. Giao đạo diễn chương trình nghiên cứu, sắp xếp hài hòa giữa các ca khúc trong chương trình.
- Về sân khấu: Nhất trí về quy mô, kích thước và địa điểm xây dựng sân khấu, tuy nhiên đơn vị sự kiện cần lưu ý về chiều cao của sân khấu, đảm bảo tối thiểu cao 1,5m.
- Về thời lượng chương trình: Giao đạo diễn chương trình phối hợp với VTV1 Đài Truyền hình Việt Nam nghiên cứu, xây dựng kịch bản đảm bảo thời lượng phù hợp với thời gian việc truyền hình trực tiếp.
- Giao Sở Du lịch Quảng Bình, Công ty Cổ phần Báo Thanh Niên làm việc cụ thể với Đài Truyền hình Việt Nam để phát các trailer quảng bá 02 tuần trước khi diễn ra Lễ hội.
2. Giao Sở Du lịch:

- Chuẩn bị các điều kiện liên quan để thực hiện nội dung trao các kỷ lục thế giới trong chương trình khai mạc Lễ hội.
- Ký hợp đồng với đơn vị tổ chức sự kiện để tổ chức thực hiện chương trình.

3. Giao Ban Tổ chức Lễ hội hang động Quảng Bình năm 2017 chỉ đạo, phân công trách nhiệm cụ thể cho các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan đến các vấn đề như: điện, đường truyền Internet, vệ sinh, công tác bảo vệ, biển hiệu vào cổng....
4. Giao UBND thành phố Đồng Hới chịu trách nhiệm tổ chức bắn pháo hoa tầm thấp vào tối 18/6/2017; phối hợp, tạo điều kiện các công việc liên quan để tổ chức chương trình nghệ thuật khai mạc Lễ hội.
Trên đây là kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh tại buổi làm việc với các ngành, đơn vị liên quan để nghe báo cáo về kịch bản Chương trình nghệ thuật khai mạc Lễ hội hang động Quảng Bình năm 2017, Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị liên quan biết, khẩn trương triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- CT, các PCT UBND tỉnh (b/cáo);
- Các Sở: DL, VH&TT, TC;
- Ban Tuyên giáo TU;

- Công an tỉnh, BCH QS tỉnh;

- Các thành viên BTC Lễ hội hang động;

- Đài PT-TH Quảng Bình;

- BQL VQG PN-KB;

- Công ty Điện lực QB, Viễn thông QB;

- UBND Đồng Hới, UBND huyện Lệ Thủy;
- Công ty CP Báo Thanh Niên;

- VPUBND tỉnh: LĐVP, KTTH;
- Lưu: VT, VX.
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