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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân
tại buổi làm việc với các sở, ngành, đơn vị, địa phương về việc 
chấn chỉnh tình trạng khai thác cát, sỏi trên địa bàn tỉnh

Ngày 24/5/2017, UBND tỉnh tổ chức buổi làm việc với các sở, ngành, đơn vị, địa phương về việc chấn chỉnh tình trạng khai thác cát, sỏi trên địa bàn tỉnh do đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân chủ trì. Tham gia buổi làm việc có đại diện lãnh đạo các sở, ngành, đơn vị: Tài nguyên và Môi trường, Xây dựng, Giao thông Vận tải, Thông tin và Truyền thông, Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Cục Thuế tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Sau khi nghe Sở Tài nguyên và Môi trường báo cáo về tình hình khai thác cát, sỏi trên địa bàn tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố báo cáo về công tác quản lý nhà nước về khai thác cát, sỏi trên địa bàn quản lý và ý kiến tham gia của các thành viên dự họp, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân kết luận:
Thời gian qua, UBND tỉnh đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo quản lý, điều hành nên công tác khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh đã có nhiều chuyển biến tích cực và ngày càng đi vào nề nếp, đảm bảo theo đúng quy định pháp luật, mang lại hiệu quả kinh tế nhất định, góp phần ổn định trong công tác khai thác tài nguyên và bảo vệ môi trường. 

Tuy nhiên, công tác quản lý nhà nước về khai thác khoáng sản vẫn còn một số hạn chế, khuyết điểm. Công tác quy hoạch khoáng sản chưa đáp ứng đầy đủ nhu cầu để phục vụ cho công tác quản lý về hoạt động khoáng sản. Trách nhiệm của cấp ủy chính quyền cơ sở, đặc biệt là cấp xã trong việc quản lý khai thác khoáng sản trái phép trên địa bàn có lúc có nơi còn buông lỏng. Công tác quản lý hoạt động khai thác khoáng sản ở các khu vực đã được cấp mỏ, bao gồm: kiểm soát trữ lượng, chất lượng khoáng sản, công suất, kiểm soát ô nhiễm môi trường, kiểm soát việc thực hiện nghĩa vụ tài chính về khai thác khoáng sản... còn một số vấn đề bất cập.
Để khẩn trương khắc phục các tồn tại, hạn chế nêu trên, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố cần tập trung triển khai thực hiện một số nội dung sau:
1. Công tác quản lý khoáng sản nói chung và quản lý khoáng sản làm vật liệu xây dựng nói riêng trên địa bàn tỉnh cần tiếp tục được tăng cường, đẩy mạnh, góp phần nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước. Trong đó, vai trò, trách nhiệm của các cấp, các ngành, đặc biệt là chính quyền cấp xã cần được nhận thức đầy đủ. Các ngành, địa phương, các cấp ủy chính quyền phải xem công tác quản lý nhà nước về khoáng sản là một việc làm thường xuyên, liên tục và cần tăng cường chỉ đạo sâu sát, kịp thời phát hiện, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật hiện hành.
2. Phân công nhiệm vụ cụ thể cho các sở, ngành, địa phương:
2.1. Sở Tài nguyên và Môi trường:
- Rà soát công tác quy hoạch thăm dò, khai thác khoáng sản để năm 2017 tham mưu điều chỉnh quy hoạch thăm dò, khai thác khoáng sản giai đoạn 2016-2020, tầm nhìn đến 2025 trình cấp có thẩm quyền phê duyệt nhằm đáp ứng nhu cầu khai thác, sử dụng khoáng sản trước tình hình mới.
- Rà soát lại tất cả các mỏ khoáng sản đã cấp phép, trong đó tập trung vào các mỏ cát, sỏi làm vật liệu xây dựng thông thường (bao gồm cả khu vực ven biển và lòng sông) về quy trình cấp phép, đánh giá, kiểm soát, kiểm tra việc chấp hành các quy định pháp luật về khoáng sản để làm cơ sở cho việc tiến hành thanh tra, kiểm tra, xử lý các vi phạm.
- Tăng cường thanh tra, kiểm tra để kịp thời phát hiện, xử lý các hành vi vi phạm; phối hợp chặt chẽ với chính quyền địa phương trong việc xử lý các trường hợp vi phạm, đặc biệt là khai thác cát, sỏi lòng sông trái phép.
- Nâng cao chất lượng đánh giá tác động môi trường, phương án cải tạo, phục hồi môi trường đối với các dự án khai thác khoáng sản để đảm bảo hài hòa giữa khai thác khoáng sản và bảo vệ môi trường.

- Tăng cường chất lượng trong việc đánh giá trữ lượng và cấp phép khai thác khoáng sản. Tham mưu UBND tỉnh cấp phép khai thác cát, sỏi lòng sông có thời hạn không quá 5 năm để hạn chế tối đa việc thất thoát tài nguyên.

- Đầu mối tham mưu UBND tỉnh xây dựng Quy chế phối hợp liên ngành để quản lý hoạt động khai thác cát, sỏi. Hoàn thành trước ngày 15/7/2017. (Quy chế phối hợp cần làm rõ về việc quản lý phạm vi khai thác, công suất khai thác, quản lý khoáng sản vận chuyển đi trên đường và chất lượng khoáng sản đến công trình để đảm bảo việc khai thác, sử dụng tài nguyên hiệu quả, tránh thất thoát và bảo vệ người tiêu dùng).

2.2. Sở Xây dựng

- Tăng cường phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường trong việc đánh giá về trữ lượng, chất lượng khoáng sản với tư cách thành viên hội đồng thẩm định của tỉnh.
- Tham mưu UBND tỉnh có giải pháp để hạn chế tối đa việc các công trình xây dựng sử dụng vốn ngân sách nhà nước sử dụng cát san lấp mà thay bằng đất san lấp để bảo vệ nguồn tài nguyên cát san lấp, bảo vệ môi trường, chống xâm nhập mặn, bảo vệ nguồn nước ngầm, đồng thời có thêm quỹ đất để trồng rừng, tăng mật độ che phủ rừng.

- Rà soát lại nhu cầu về vật liệu xây dựng trên địa bàn, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường bổ sung, điều chỉnh quy hoạch khoáng sản làm vật liệu xây dựng đảm bảo phù hợp.
- Tăng cường kiểm tra, xử lý đối với các chủ cung cấp vật liệu xây dựng cho các công trình mà không đảm bảo chất lượng, không có nguồn gốc rõ ràng.

2.3. Sở Tài chính, Cục Thuế tỉnh:

- Nghiên cứu, có cơ chế quản lý hóa đơn chứng từ (nơi mua hàng, nơi xuất đi) của các tổ chức, doanh nghiệp.
- Thường xuyên kiểm tra, thanh tra, theo dõi việc kê khai nộp thuế của các tổ chức, doanh nghiệp khai thác khoáng sản để so sánh với trữ lượng, công suất đã được cơ quan có thẩm quyền cấp phép, thông báo cho Sở Tài nguyên và Môi trường về tình hình thực hiện nghĩa vụ tài chính của các tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh để kiên quyết tìm ra các doanh nghiệp khai thác khoáng sản trái phép, khai thác vượt công suất, lợi dụng mua bán hóa đơn, làm thất thu thuế, thất thoát nguồn tài nguyên, ảnh hưởng đến người tiêu dùng.
2.4. Sở Giao thông Vận tải

- Dừng tham mưu cấp phép cho các dự án nạo vét khơi thông luồng thủy nội địa theo hình thức xã hội hóa theo chỉ đạo của Chính phủ.
- Làm việc với các địa phương để chấn chỉnh tình trạng lập bến bãi tập kết cát, sỏi lòng sông trái phép. Đến ngày 30/7/2017, phải chấm dứt tất cả các bến bãi tập kết cát, sỏi lòng sông trái phép, không có trong quy hoạch trên địa bàn tỉnh. 
2.5. Công an tỉnh:

- Chủ trì, phối hợp với chính quyền các cấp, các cơ quan chức năng tổ chức nắm bắt tình hình, kịp thời phát hiện, điều tra, xử lý nghiêm minh các đối tượng khai thác cát, sỏi trái phép. 

- Chủ trì, phối hợp với các ngành, địa phương liên quan tăng cường tuần tra, kiểm soát, phát hiện, xử lý nghiêm đối với các tàu thuyền không có đăng ký, đăng kiểm, không đủ điều kiện hoạt động tham gia giao thông đường thủy, đặc biệt là các tàu thuyền có hoạt động khai thác, vận chuyển cát, sỏi lòng sông nhằm giảm bớt tình trạng khai thác, vận chuyển cát, sỏi trái phép.

- Chủ trì tham mưu UBND tỉnh thành lập đoàn kiểm tra liên ngành để chấn chỉnh tình trạng khai thác cát, sỏi trái phép trên địa bàn. Mở đợt cao điểm trấn áp tội phạm khai thác cát, sỏi trái phép trên địa bàn tỉnh, triển khai từ đầu tháng 6/2017 và đến tháng 9/2017 sơ kết.
2.6. Sở Công Thương:

Tăng cường kiểm tra, quản lý nguồn gốc, chất lượng cát, sỏi vận chuyển đi trên đường và tiêu thụ trên địa bàn tỉnh; xử lý nghiêm các vi phạm theo quy định của pháp luật; nâng cao hiệu quả thẩm định hồ sơ thiết kế khai thác mỏ nhằm đảm bảo môi trường đối với các dự án khai thác cát, sỏi.

2.7. Sở Thông tin và Truyền thông

- Đầu mối cung cấp thông tin chính thống cho báo chí một cách minh bạch về công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực khai thác khoáng sản.
- Mở đợt cao trào tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật, vận động người dân, doanh nghiệp chấp hành tốt các quy định của pháp luật trong hoạt động khai thác khoáng sản, bảo vệ tài nguyên khoáng sản chưa khai thác trên địa bàn; nêu bật các thành tích đã đạt được, đồng thời kịp thời phản ánh các vi phạm nổi cộm nhằm nâng cao tinh thần trách nhiệm của các cơ quan quản lý nhà nước, đồng thời, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật về khoáng sản của người dân và doanh nghiệp.
2.8. UBND các huyện, thị xã, thành phố

- Theo chức năng, nhiệm vụ được phân công, nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về khai thác khoáng sản trên địa bàn, kịp thời phát hiện, xử lý các vi phạm về khai thác khoáng sản; nếu vượt quá thẩm quyền báo cáo với các ngành chức năng liên quan, UBND tỉnh để chỉ đạo xử lý.

- Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố chịu trách nhiệm về việc chấm dứt tất cả các bến bãi tập kết cát, sỏi lòng sông trái phép, không có trong quy hoạch trên địa bàn quản lý. Hoàn thành trước ngày 30/7/2017.
- Chỉ đạo UBND các xã, nơi có các hộ gia đình sinh sống bằng nghề khai thác khoáng sản có tàu, thuyền khai thác độc lập, xem xét, hướng dẫn các hộ gia đình thành lập các hợp tác xã; đồng thời, xác định bổ sung quy hoạch các khu vực mỏ thuận lợi để cấp cho các hợp tác xã khai thác nhằm đảm bảo ổn định cuộc sống cho người dân, đóng góp cho ngân sách nhà nước và quản lý hiệu quả việc khai thác khoáng sản theo đúng quy định của pháp luật.
2.9. Về giải quyết kiến nghị của Hợp tác xã sản xuất kinh doanh dịch vụ vật liệu xây dựng Thống Nhất: Giao Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với UBND huyện Quảng Ninh trong tháng 5/2017 phải trình UBND tỉnh phương án giải quyết kiến nghị về việc cấp mỏ của Hợp tác xã sản xuất kinh doanh dịch vụ vật liệu xây dựng Thống Nhất theo đúng quy định của pháp luật.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Như thành phần dự họp;
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Các sở: CT, TC;
- LĐ VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, CVTNMT.
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