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BÁO CÁO
Kết quả thực hiện công tác cải cách hành chính 6 tháng đầu năm 2017


Thực hiện Công văn số 725/BNV-CCHC ngày 01/3/2012 của Bộ Nội vụ về việc hướng dẫn xây dựng Kế hoạch Cải cách hành chính (CCHC) và Báo cáo CCHC hàng năm, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình báo cáo kết quả thực hiện công tác CCHC 6 tháng đầu năm và kế hoạch 6 tháng cuối năm 2017 như sau:

I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH CCHC


1. Về kế hoạch và tổ chức chỉ đạo, điều hành CCHC

Tiếp tục đẩy mạnh công tác chỉ đạo, điều hành CCHC, UBND tỉnh đã chỉ đạo các cơ quan chuyên môn triển khai thực hiện các nhiệm vụ đề ra tại Kế hoạch CCHC năm 2017 thông qua ban hành các văn bản chỉ đạo sau: 

- Quyết định số 4168/QĐ-UBND ngày 29/12/2016 về Kế hoạch CCHC năm 2017;
- Quyết định số 454/QĐ-UBND ngày 16/02/2017 về việc công bố chỉ số CCHC cấp sở, ban, ngành và cấp huyện trên địa bàn tỉnh năm 2016;
- Quyết định số 1801/QĐ-UBND ngày 24/5/2017 về việc ban hành Kế hoạch kiểm tra công tác CCHC năm 2017.

- Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, địa phương ban hành và triển khai thực hiện Kế hoạch CCHC năm 2017 tại đơn vị mình trên cơ sở cụ thể hóa mục tiêu, nhiệm vụ của kế hoạch CCHC tỉnh;
- Báo cáo Bộ Nội vụ về tự đánh giá, chấm điểm tiêu chí, tiêu chí thành phần Chỉ số CCHC năm 2016 (Báo cáo số 23/BC-UBND ngày 07/02/2017); chỉ đạo Sở Nội vụ phối hợp với Viện Khoa học tổ chức nhà nước tham gia điều tra xã hội học xác định chỉ số CCHC năm 2016 trên địa bàn tỉnh; 
- Tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy báo cáo tổng kết thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (Khóa X) về đẩy mạnh CCHC, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của bộ máy nhà nước.


Qua theo dõi trong 6 tháng đầu năm, có 100% cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh đã xây dựng kế hoạch CCHC năm và thực hiện chế độ báo cáo tình hình triển khai công tác CCHC định kỳ đúng quy định. Ngoài ra, một số sở, ban, ngành, UBND cấp huyện đã chủ động xây dựng kế hoạch kiểm tra CCHC tại cơ quan, đơn vị, địa phương; kế hoạch tuyên truyền CCHC; kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức… như các sở: Tư pháp, Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng, Khoa học và Công nghệ, Ban Quản lý Khu kinh tế; UBND các huyện, thành phố, thị xã: Đồng Hới, Quảng Trạch, Lệ Thủy… 


Tuy nhiên, vẫn còn một số sở, ngành ban hành kế hoạch CCHC chưa kịp thời, các báo cáo định kỳ chậm hoặc nội dung báo cáo thông tin chưa đầy đủ (Đính kèm Phụ lục 1, Phụ lục 2 - Bảng theo dõi việc ban hành kế hoạch và báo cáo CCHC định kỳ của các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố, thị xã).

2. Về công tác tuyên truyền CCHC

- UBND tỉnh chỉ đạo Sở Nội vụ tiếp tục chủ trì, phối hợp tích cực, có hiệu quả với các cơ quan thông tin, truyền thông cũng như các cơ quan chuyên môn để tuyên truyền, giới thiệu, chuyển tải các quan điểm, đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, của Tỉnh ủy và UBND tỉnh về CCHC. Ngày 18/01/2017, Sở Nội vụ đã ban hành Kế hoạch số 80/KH-SNV về việc phối hợp tuyên truyền công tác CCHC năm 2017 trên cơ sở duy trì ổn định và mở rộng các chuyên mục, chuyên trang về CCHC trên Đài Phát thanh và Truyền hình Quảng Bình, Báo Quảng Bình, Cổng thông tin điện tử của tỉnh với nhiều chuyên mục, tin bài có nội dung mới.
Trong 6 tháng đầu năm 2017, Đài Phát thanh-Truyền hình thực hiện được 06 chuyên mục, Báo Quảng Bình thực hiện 06 tin bài với các nội dung tuyên truyền về: Cải cách thủ tục hành chính trong việc cấp phép xuất nhập cảnh tại Phòng Cảnh sát xuất nhập cảnh; Tiết kiệm trong chi tiêu để đầu tư trang thiết bị và đòa tạo nâng cao năng lực đội ngũ y tế; Cải cách TTHC tại Bảo hiểm xã hội các huyện, thành phố, thị xã; Thu hút đầu tư và phát triển doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; Vai trò lãnh đạo của Đảng trong CCHC tại huyện ủy, thành ủy, thị ủy; Hiệu quả của các nhà đầu tư tại Ban Quản lý khu kinh tế Quảng Bình... 

- Tại các cơ quan, đơn vị, địa phương, công tác tuyên truyền CCHC cũng được thực hiện thông qua các Trang thông tin điện tử với các chuyên mục: Tiếp nhận phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy định hành chính theo Nghị định số 20/2008/NĐ-CP; Dân hỏi cơ quan chức năng trả lời; Văn bản pháp quy; Thủ tục hành chính,…

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH

1. Cải cách thể chế

- UBND tỉnh, Hội đồng Phối hợp Phổ biến giáo dục pháp luật (PBGDPL), Hội đồng Phối hợp liên ngành về Trợ giúp pháp lý đã ban hành và triển khai thực hiện 15 chương trình, kế hoạch
 đảm bảo đúng quy định.
- Trong 6 tháng đầu năm, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tư pháp thẩm định, góp ý 51 văn bản QPPL (trong đó góp ý 12 văn bản của Trung ương; 39 văn bản của địa phương với 13 dự thảo Nghị quyết và 26 dự thảo Quyết định); Ban hành 14 Quyết định trên các lĩnh vực xây dựng, tài chính, kế hoạch đầu tư, nông nghiệp, y tế, văn hóa, lao động thương binh và xã hội. 
Trong năm, HĐND tỉnh dự kiến ban hành 15 nghị quyết QPPL vào kỳ họp thường lệ giữa năm 2017. 
- UBND tỉnh đã tự kiểm tra 18 văn bản do UBND tỉnh ban hành (trong đó có 14 văn bản QPPL và 04 văn bản cá biệt). Kiểm tra theo thẩm quyền 33 Nghị quyết của HĐND và 25 Quyết định  do HĐND, UBND cấp huyện ban hành. 
- Tiến hành rà soát hơn 200 văn bản liên quan đến công tác phòng chống tội phạm, đảm bảo an ninh trật tự ở địa bàn nông thôn theo Chỉ thị số 06/CT-BCA-C41 ngày 20/10/2016 của Bộ Công an; 22 văn bản liên quan đến Luật Đầu tư công, Luật Xây dựng và các quy định liên quan đến hoạt động quản lý đầu tư xây dựng.

 - Công bố hết hiệu lực đối với 97 văn bản, đồng thời chỉ đạo các sở, ban, ngành tham mưu sửa đổi, bổ sung, thay thế hoặc bãi bỏ cho phù hợp. Quyết định công bố hết hiệu lực toàn bộ và hết hiệu lực một phần đối với 139 văn bản QPPL và văn bản cá biệt có chứa quy phạm pháp luật.
2. Cải cách thủ tục hành chính (TTHC)

- UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 4076/QĐ-UBND ngày 23/12/2016 về Kế hoạch hoạt động kiểm soát TTHC tỉnh Quảng Bình năm 2017. Đến nay đã công bố 387 TTHC thuộc các lĩnh vực: Thương mại quốc tế; Thương mại biên giới; Quản lý công nghiệp; Kỹ thuật, An toàn và Môi trường; Môi trường; Y tế; Bán đấu giá tài sản; cấp Giấy phép xây dựng; Quy hoạch - Kiến trúc; Nhà ở và kinh doanh bất động sản; Lâm nghiệp; Công chứng; Tín ngưỡng, Tôn giáo; Quản lý Thương mại; Khiếu nại, Tố cáo, Tiếp công dân, Xử lý đơn thư và Phòng, chống tham nhũng; Di sản vă hóa, Mỹ thuật, Nhiếp ảnh, Triển lãm và Nghệ thuật biểu diễn; Đăng ký giao dịch bảo đảm; Quản lý chất lượng nông lâm thủy sản.
- UBND tỉnh ban hành 34 văn bản chỉ đạo triển khai thực hiện; 61 Quyết định công bố 772 TTHC, trong đó có 468 TTHC công bố mới hoặc sửa đổi, bổ sung, thay thế và 304 TTHC bị bãi bỏ. Tính đến nay, tổng số TTHC đang có hiệu lực thi hành được UBND tỉnh công bố và công khai là 1.891 thủ tục.

- Thực hiện việc đánh giá tác động đối với 05 dự thảo QPPL có quy định về 59 TTHC trong các lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường, Kế hoạch và Đầu tư, hoạt động đối ngoại (trong đó có 6 TTHC qua thẩm định, Sở Tư pháp đã đề nghị không ban hành).

- Công tác tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy định hành chính và việc thực hiện quy định hành chính được thực hiện nghiêm túc việc tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức theo quy định
 và văn bản chỉ đạo của UBND tỉnh
 tại địa chỉ http://nguoidan.chinhphu.vn và http://doanhnghiep.chinhphu.vn theo Quyết định số 574/QĐ-TTg ngày 25/4/2017 của Thủ tướng Chính phủ. 

Bên cạnh đó, UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ban, ngành, UBND cấp huyện thiết lập Chuyên mục “Người dân hỏi cơ quan chức năng trả lời” trên Trang thông tin điện tử của đơn vị, địa phương mình nhằm hướng dẫn, giải đáp, xử lý các ý kiến của tổ chức, cá nhân về TTHC thuộc phạm vi thẩm quyền giải quyết; chỉ đạo các đơn vị, địa phương tổ chức đối thoại về TTHC định kỳ 06 tháng 1 lần để nắm bắt, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc của người dân và doanh nghiệp.

3. Cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước
- UBND tỉnh Quyết định thành lập Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh; Kế hoạch sắp xếp, kiện toàn, nâng cao hiệu quả hoạt động các đơn vị sự nghiệp công lập; Hướng dẫn sắp xếp, kiện toàn quy hoạch mạng lưới đơn vị sự nghiệp công lập trên toàn tỉnh đến năm 2020, tầm nhìn 2030; quyết định giải thể Ban Quản lý Dự án Phát triển Du lịch bền vững tiểu vừng Mê-kông tỉnh; Quyết định thành lập các BCĐ, kiện toàn, thay đổi các Ban quản lý, Hội đồng trong toàn tỉnh
;

  -  Chỉ đạo đẩy mạnh thực hiện chủ trương tinh giản biên chế theo Chỉ thị số 02-CT/TTg của Thủ tướng Chính phủ. Quyết định phê duyệt bổ sung danh sách đối tượng tinh giản biên chế đợt 1/2017 gồm 137 trường hợp. Báo cáo Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính thẩm tra Danh sách đối tượng tinh giản biên chế đợt 2/2017. 
- Quyết định giao biên chế công chức hành chính, số lượng người làm việc năm 2017 cho các sở, ban, ngành cấp tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố, các hội đặc thù năm 2017
; Quyết định bổ sung biên chế sự nghiệp và hợp động theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP của Chính phủ năm 2017 cho một số cơ quan, đơn vị; phê duyệt chỉ tiêu biên chế sự nghiệp tự trang trãi năm 2017 cho một số đơn vị, địa phương;

- Quyết định phê duyệt danh mục vị trí việc làm trong các tổ chức hành chính của các cơ quan
. Thành lập, kiện toàn các tổ chức phối hợp liên ngành theo quy định
; thành lập Đoàn Kiểm tra và đề nghị công nhận trường trung học đạt chuẩn quốc gia năm 2017.
- Tham gia góp ý dự thảo Nghị định của Chính phủ, Đề án, Kế hoạch theo đề nghị của các cơ quan, đơn vị
. Báo cáo cơ chế quản lý, cơ chế tài chính và cơ cấu lại đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh.
4. Xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ CB, CC, VC

a. Công tác đào tạo, bồi dưỡng CB, CC, VC

- UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 477/QĐ-UBND ngày 20/02/2017 về việc giao Kế hoạch và kinh phí mở các lớp đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức năm 2017, Quyết định số 1502/QĐ-UBND ngày 05/5/2017 về việc giao kinh phí bổ sung mở các lớp đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức năm 2017 với tổng kinh phí 4 tỷ 700 triệu đồng để mở 70 lớp cho 6.775 cán bộ, công chức. Tính đến nay, UBND tỉnh đã giao Sở Nội vụ phối hợp với các cơ sở đào tạo trong và ngoài tỉnh mở 10/70 lớp, đào tạo, bồi dưỡng cho tổng số 794 cán bộ, công chức, viên chức.
- Tham mưu cử cán bộ, công chức, viên chức đào tạo, bồi dưỡng trong và ngoài nước theo quy định
.


b. Công tác quản lý, tuyển dụng, sử dụng, thi tuyển, thi nâng ngạch, đánh giá, đề bạt, luân chuyển cán bộ, công chức
-  UBND tỉnh quyết định nghỉ hưu 02 trường hợp diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý, 03 trường hợp diện Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh quản lý; thông báo nghỉ hưu 05 trường hợp diện Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh quản lý; Quyết định nâng lương thường xuyên đối với 05 công chức; nâng lương trước hạn 06 công chức thuộc diện Ban cán sự Đảng Ủy ban nhân dân tỉnh quản lý; Quyết định nâng ngạch không qua thi từ chuyên viên lên chuyên viên chính cho 01 công chức đã có thông báo nghỉ hưu; trình HĐND tỉnh bổ sung ủy viên UBND tỉnh nhiệm kỳ 2016 -2021.
- Trình Bộ Nội vụ quyết định bổ nhiệm vào ngạch chuyên viên cao cấp năm 2016 đối với 03 trường hợp; Quyết định bổ nhiệm chức danh Giảng viên cao cấp (hạng I) đối với 01 trường hợp; cử 21 Thanh tra viên dự kỳ thi nâng ngạch Thanh tra viên lên Thanh tra viên chính; cử 22 viên chức tham gia kỳ thi thăng hạng từ chuyên viên lên chuyên viên chính năm 2016-2017; cử 03 viên chức tham dự kỳ thi thăng hạng chức danh nghề nghiệp từ hạng III lên hạng II;

- Quyết định điều động, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, kéo dài thời gian giữ chức vụ đối với 26 cán bộ (diện Ban Thường vụ tỉnh ủy quản lý 15, diện Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh quản lý 11); Quyết định cử người đại diện phần vốn nhà nước và báo cáo Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh về phương án nhân sự
; bổ nhiệm Kế toán trưởng Quỹ đầu tư phát triển Quảng Bình;  bổ sung nhân sự thành viên Hội đồng quản trị và thành viên Ban Kiểm soát Công ty Cổ phần Cấp nước Quảng Bình;

 - Quyết định nâng lương trước thời  hạn 10 công chức thuộc các đơn vị; bổ nhiệm ngạch cho 02 công chức hoàn thành chế độ tập sự; bổ nhiệm ngạch, chuyển ngạch 05 công chức; bổ nhiệm ngạch chuyên viên chính 62 công chức; phê duyệt kết quả kiểm tra, sát hạch để tuyển dụng vào công chức không qua thi tuyển năm 2017 đối với 52 trường hợp. Thu hút 3 người theo Chính sách thu hút người có trình độ chuyên môn cao tỉnh Quảng Bình năm 2017.
-  Tuyển dụng 499 viên chức tại các cơ quan, đơn vị, địa phương trên toàn tỉnh
; Thẩm định Kế hoạch thăng hạng chức danh nghề nghiệp viên chức cho các đơn vị
;  hướng dẫn công tác tuyển dụng viên chức chuyên trách dân số - kế hoạch hóa gia đình trong toàn tỉnh.

5. Cải cách tài chính công

- UBND tỉnh đã quyết định giao kinh phí tự chủ, tự chịu trách nhiệm năm 2017 cho các cơ quan, đơn vị. Chỉ đạo Sở Tài chính tiếp tục hướng dẫn các đơn vị động rà soát, sửa đổi, bổ sung quy chế chi tiêu nội bộ, quy chế quản lý và sử dụng tài sản công đúng quy định, vừa phù hợp tình hình tài chính ngân sách địa phương, thực hiện tiết kiệm chi tiêu, góp phần tăng thêm thu nhập cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động.

- Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ được giao, các khoản kinh phí được bố trí và nguồn thu tại đơn vị, 100% các đơn vị đã chủ động xây dựng Quy chế chi tiêu nội bộ và ngày càng cụ thể, rõ ràng, nhằm tăng cường tính chủ động trong công việc và trong sử dụng kinh phí đảm bảo hoàn thành nhiệm vụ đồng thời tiết kiệm được kinh phí để chi thu nhập tăng thêm cho người lao động. 
- Quy chế chi tiêu nội bộ của các đơn vị đã được xây dựng trên cơ sở định mức chi, chế độ tài chính hiện hành và khả năng tài chính của đơn vị, đảm bảo tăng cường công tác quản lý tài chính, tài sản công, minh bạch mọi nguồn thu, chi tài chính tại đơn vị và được sự giám sát của tổ chức công đoàn và toàn thể cán bộ trong đơn vị. 

- Các cơ quan, đơn vị trong tỉnh tiếp tục thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm theo quy định
 về  sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính, từ đó chất lượng xử lý công việc đã được ngày càng nâng cao, rút ngắn được thời gian giải quyết công việc, khẳng định tính đúng đắn trong việc thực hiện mở rộng cơ chế khoán đối với tất cả các cơ quan hành chính nhà nước và đoàn thể.

 6. Hiện đại hóa hành chính


a. Ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước
- Thực hiện các văn bản chỉ đạo của Chính phủ về đẩy mạnh ứng dụng Công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước, xây dựng Chính phủ điện tử, UBND tỉnh đã ban hành các kế hoạch
 ứng dụng công nghệ thông tin và ứng dụng chứng minh số.


- Triển khai 69 dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 01 dịch vụ công trực tuyến mức độ 4 và được cập nhật trên website có địa chỉ: motcua.quangbinh.gov.vn. Ngoài ra, Sở Giao thông Vận tải còn triển khai 02 dịch vụ công mức độ 4 theo hệ thống Phần mềm của Bộ, gồm: Dịch vụ Cấp giấy phép liên vận Việt Nam-Lào và Cấp (đổi) giấy phép kinh doanh vận tải; cấp (đổi) biển hiệu, phù hiệu xe ô tô; phần mềm quản lý  văn bản có 38 đơn vị triển khai ứng dụng, trong đó có 21 cơ quan chuyên môn của UBND tỉnh, 08 UBND cấp huyện và 09 cơ quan khác. Hệ thống có khả năng kết nối, đồng bộ xử lý giữa UBND tỉnh với các sở, ban, ngành trên địa bàn tỉnh, kết nối liên thông đến UBND cấp xã, đáp ứng được yêu cầu trong công tác chỉ đạo và điều hành, mang lại hiệu quả thiết thực trong việc ứng dụng CNTT trong cải cách hành chính nhà nước, tiết kiệm được chi phí và nâng cao hiệu quả công việc.
- Các cơ quan, đơn vị, địa phương tiếp tục đảm bảo sự hoạt động ổn định và hiệu quả của Trang thông tin điện tử; tăng cường sử dụng các phần mềm dùng chung, đảm bảo kết nối liên thông qua môi trường mạng. Hạ tầng CNTT, các hệ thống thông tin, CSDL dùng chung được hoàn thiện, kết nối, đảm bảo an toàn, an ninh thông tin, tạo nền tảng phát triển chính quyền điện tử. Một số sở, ngành đã chủ động nghiên cứu, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, hướng tới nâng cấp một số dịch vụ công lên mức độ 3,4 như: Sở Giáo dục và Đào tạo; Sở Công Thương; Sở Khoa học và Công nghệ...

b. Tình hình áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 vào hoạt động tại các cơ quan hành chính

Các sở, ban, ngành, địa phương tiếp tục triển khai thực hiện Quyết định số 19/2014/QĐ-TTg và Quyết định số 956/QĐ-UBND ngày 21/4/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh. Tổ chức kiểm tra, đánh giá kết quả xây dựng, áp dụng, duy trì và cải tiến HTQLCL tại cơ quan, đơn vị, bảo đảm phù hợp với các yêu cầu của Tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 và phù hợp quy định của pháp luật. Tiến hành áp dụng HTQLCL đối với tất cả các thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết. Thường xuyên cập nhật các thay đổi của văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến hoạt động vào HTQLCL trong thời gian chậm nhất là ba tháng kể từ khi văn bản quy phạm pháp luật có hiệu lực thi hành. 
Đến nay, các cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn đã triển khai xây dựng và áp dụng hệ thống quản lý chất lượng TCVN ISO 9001: 2008, trong đó có 31 cơ quan, đơn vị đáp ứng đầy đủ yêu cầu tại Quyết định số 19/2014/QĐ-TTg (chiếm 72%).

Đã có 36/43 cơ quan, đơn vị thuộc đối tượng phải xây dựng và áp dụng thực hiện công bố HTQLCL phù hợp với tiêu chuẩn quốc gia theo TCVN ISO 9001: 2008.

c. Tình hình triển khai xây dựng trụ sở cơ quan hành chính ở địa phương
Đến nay, các cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh đều đã có trụ sở làm việc khang trang; một số trụ sở phải cải tạo, sửa chữa, nâng cấp đều được đẩy mạnh đầu tư hoàn thiện. Hầu hết các xã, phường, thị trấn được đầu tư xây dựng trụ sở mới khang trang từ 2 đến 3 tầng.

d. Tăng cường kỷ luật lao động, kỷ cương hành chính

UBND tỉnh tiếp tục quán triệt, chỉ đạo thực hiện Chỉ thị số 26/CT-TTg ngày 22/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường kỹ luật, kỹ cương trong cơ quan hành chính nhà nước các cấp; Chỉ thị số 19-CT/TU ngày 17/01/2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Bình về chấn chỉnh và tăng cường kỷ luật, xiết chặt kỷ cương hành chính trong CBCCVC, người lao động và cán bộ, chiến sĩ lực lượng vũ trang tỉnh; Quy định số 01-QĐ/TU ngày 03/3/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Bình về trách nhiệm và xử lý trách nhiệm đối với người đứng đầu, cấp phó của người đứng đầu cơ quan, đơn vị thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao; Chỉ thị số 23/CT-UBND ngày 18/11/2016 về việc tăng cường kỹ luật, kỹ cương, nâng cao trách nhiệm thực thi công vụ trong các cơ quan hành chính nhà nước các cấp trên địa bàn tỉnh, tăng cường xiết chặt kỷ luật, kỷ cương  hành chính, nâng cao hơn nữa trách nhiệm, hiệu quả, thực sự tạo thêm một bước chuyển biến mới trong thực thi công vụ, chất lượng phụ vụ Nhân dân, tổ chức và doanh nghiệp, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước; chấn chỉnh kịp thời các trường hợp vi phạm kỷ luật lao động, kỷ cương hành chính, Quy tắc ứng xử, đạo đức nghề nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức theo quy định. Đặc biệt trong 6 tháng đầu năm, UBND tỉnh giao Sở Nội vụ tiến hành thanh tra, kiểm tra giờ giấc công vụ, kịp thời chấn chỉnh, nâng cao kỷ luật, kỷ cương và phát huy tinh thần trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức trong hoạt động công vụ. 
7. Thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông
Thực hiện Quyết định số 225/QĐ-TTg ngày 04/02/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Kế hoạch CCHC nhà nước giai đoạn 2016-2020; Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Quảng Bình lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2015-2020; Công văn số 1224/BNV-CCHC ngày 07/3/2017 của Bộ Nội vụ về việc thống nhất trong tổ chức và hoạt động của Trung tâm Hành chính công, hiện nay UBND tỉnh đã chỉ đạo các cơ quan liên quan xây dựng hoàn thành Đề án Trung tâm Hành chính công cấp tỉnh, hiện đang trình Thường trực Tỉnh ủy xin chủ trương.
Tiếp tục duy trì hoạt động Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả theo cơ chế một cửa tại 15/21 cơ quan
 chuyên môn cấp tỉnh và 155/159 xã, phường, thị trấn; duy trì Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả theo cơ chế một cửa hiện đại 7/8 đơn vị cấp huyện và 02/159 xã, phường (xã Bảo Ninh và phường Bắc Lý).
 III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm

- Trên cơ sở chỉ đạo, điều hành của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, trong 6 tháng đầu  năm 2017, các cơ quan, đơn vị, địa phương trong toàn tỉnh đã triển khai công tác CCHC trên toàn diện 6 nội dung, trong đó tập trung triển khai công tác cải cách thể chế, đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính nhằm cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh… góp phần tạo chuyển biến tích cực trong công tác CCHC.
- Nhiều cơ chế, chính sách đã được ban hành, sửa đổi, bổ sung và triển khai thực hiện đáp ứng yêu cầu thực tiễn của địa phương. Cải cách TTHC đã tạo điều kiện thuận lợi trong giải quyết các công việc của công dân và tổ chức. Tính công khai, minh bạch, dân chủ trong hoạt động quản lý nhà nước được nâng lên.
- Tổ chức bộ máy của cơ quan hành chính cấp tỉnh, cấp huyện đã được sắp xếp, tổ chức thu gọn đầu mối, bảo đảm tin gọn, hợp lý, quản lý đa ngành, đa lĩnh vực theo quy định của pháp luật.

- Chất lượng đội ngũ cán bộ, CCVC ngày càng được nâng lên, đặc biệt là trình độ chuyên môn, kiến thức quản lý nhà nước, kỹ năng hành chính; khả năng xử lý, giải quyết công việc ngày một tốt hơn đáp ứng yêu cầu của công tác quản lý nhà nước trên địa bàn.

- Công tác quản lý, sử dụng đội ngũ CBCC cấp xã đã đi vào nề nếp; trình độ, năng lực của đội ngũ cán bộ chính quyền cơ sở đã được nâng lên một bước. Năng lực cán bộ, đặc biệt là người đứng đầu cấp uỷ, chính quyền ở cấp xã ngày càng được phát huy.
- Các cơ quan, đơn vị, địa phương đã có sự quan tâm thường xuyên, chỉ đạo các đơn vị thuộc và trực thuộc đẩy mạnh CCHC, qua đó nâng cao nhận thức của cán bộ, công chức, viên chức.

- Việc thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính, cung cấp dịch vụ hành chính công cho người dân và doanh nghiệp có nhiều kết quả tích cực, tỷ lệ hồ sơ TTHC xử lý quá hạn giảm so với cùng kỳ. Việc áp dụng các quy trình tiếp nhận và trả kết quả qua bộ phận một cửa, một cửa liên thông được thực hiện đúng theo Quyết định số 09/2015/QĐ-TTg ngày 25/3/2015 của Thủ tướng chính phủ.

- Ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động quản lý, điều hành góp phần đẩy mạnh hiện đại hóa hành chính, nâng cao chất lượng, giảm thời gian, chi phí giải quyết thủ tục hành chính cho người dân, doanh nghiệp.
- Mối quan hệ giữa cơ quan hành chính với nhân dân, với doanh nghiệp đã được cải thiện; hoạt động của các cơ quan nhà nước theo hướng phục vụ ngày càng rõ nét hơn. Môi trường đầu tư kinh doanh của tỉnh ngày càng được cải thiện.
2. Một số tồn tại, hạn chế

- Một số cơ quan, đơn vị, địa phương chưa phối hợp chặt chẽ với cơ quan chuyên môn và các cơ quan, đơn vị liên quan trong việc triển khai các nội dung CCHC.

- Cải cách thể chế chưa đồng bộ nhất quán, một số văn bản QPPL thiếu tính ổn định; văn bản hướng dẫn của cấp trên có lúc chưa kịp thời dẫn đến việc triển khai thực hiện gặp nhiều khó khăn. Thủ tục hành chính tuy đã được cắt giảm nhưng vẫn còn nhiều thủ tục rườm rà; còn có tình trạng hồ sơ tồn động, xử lý chậm, việc tiếp nhận và trả kết quả giải quyết TTHC tại bộ phận một cửa, một cửa liên thông ở một số cơ quan, đơn vị, địa phương còn chậm; một số hồ sơ thủ tục giải quyết trễ hẹn.
- Tổ chức bộ máy ở một số cơ quan, đơn vị còn cồng kềnh. Sử dụng biên chế ở một số đơn vị sự nghiệp hiệu quả chưa cao; tổ chức hội số lượng nhiều, nhưng chất lượng hoạt động chưa cao.

- Năng lực của một bộ phận cán bộ, công chức còn hạn chế, chưa có nhiều đổi mới; trong hoạt động thực thi công vụ vẫn còn tình trạng gây phiền hà, sách nhiễu cho người dân, tổ chức; công tác đào tạo, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, CCVC tại một số cơ quan, đơn vị đôi lúc chưa gắn với yêu cầu sử dụng.
- Cơ sở vật chất và điều kiện làm việc tại một số cơ quan, đơn vị, địa phương chưa được đảm bảo; việc bố trí nơi làm việc của bộ phận tiếp nhận và trả kết quả theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông ở một số cơ quan, đơn vị, cấp xã chưa đúng với quy định; phụ cấp cho đội ngũ công chức, viên chức làm việc tại bộ phận một cửa, một cửa liên thông còn ở mức thấp; cơ sở vật chất, phương tiện và điều kiện làm việc phục vụ cho công tác CCHC chưa được đầu tư đúng mức.
IV. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM 6 THÁNG CUỐI NĂM

1. Tiếp tục chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch CCHC tỉnh giai đoạn 2016-2020 (ban hành kèm theo Quyết định số 1319/QĐ-UBND ngày 06/5/2016 của UBND tỉnh) và Kế hoạch CCHC tỉnh năm 2017.
2. Tiếp tục rà soát và tự kiểm tra văn bản QPPL do UBND tỉnh ban hành. Kiểm tra kịp thời văn bản QPPL do HĐND, UBND cấp huyện, cấp xã ban hành theo quy định. Tiến hành thực hiện công tác kiểm tra, rà soát văn bản QPPL tại một số cơ quan, đơn vị, địa phương theo Kế hoạch; rà soát, hệ thống hoá văn bản QPPL.
3. Tổ chức thực hiện có hiệu quả các hoạt động kiểm soát TTHC và tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy định hành chính theo quy định tại Nghị định số 63/2010/NĐ-CP; Nghị định số 20/2008/NĐ-CP và Nghị định số 48/2013/NĐ-CP của Chính phủ; ban hành Quy chế công bố, công khai TTHC và báo cáo tình hình thực hiện TTHC. Tiếp tục thực hiện đơn giản hóa TTHC trên các lĩnh vực quản lý nhà nước.
4. Tiếp tục sắp xếp, kiện toàn quy hoạch mạng lưới đơn vị sự nghiệp công lập trên toàn tỉnh đến năm 2020, tầm nhìn 2030; hoàn thành và triển khai thực hiện Đề án sắp xếp, kiện toàn và nâng cao hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh từ nay đến năm 2020.
5. Thực hiện việc tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức, viên chức thuộc thẩm quyền quản lý của UBND tỉnh; các chế độ, chính sách về tiền lương, điều động, bổ nhiệm, chuyển ngạch, nâng ngạch cho cán bộ, công chức, viên chức theo quy định. Triển khai kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức năm 2017. Xây dựng kế hoạch Đào tạo bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức năm 2018
6. Hoàn thiện Đề án xây dựng Trung tâm hành chính công cấp tỉnh, triển khai xây dựng và đưa vào hoạt động cuối năm 2017.

7. Triển khai xác định Chỉ số CCHC cấp sở, ban, ngành, cấp huyện và cấp xã năm 2017.
8. Tổ chức kiểm tra CCHC trên địa bàn tỉnh theo kế hoạch.
Trên đây là kết quả thực hiện công tác CCHC 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2017, UBND tỉnh Quảng Bình kính báo cáo Bộ Nội vụ./.

	Nơi nhận:                                                                                     
- Bộ Nội vụ (Vụ CCHC);                                                                            
- Ban TV Tỉnh uỷ;                                 

- TT HĐND tỉnh;                                                                                   
- Chủ tịch; các Phó CT UBND tỉnh;                                                             
- Các sở, ban, ngành cấp tỉnh;

- UBND các huyện, thị xã, thành phố; 

- Lưu: VT, NC.
	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN  
CHỦ TỊCH

Đã ký
    Nguyễn Hữu Hoài


� Kế hoạch số 2149/KH-UBND ngày 12/12/2016 của UBND tỉnh về thực hiện công tác kiểm tra, rà soát văn bản QPPL năm 2017 trên địa bàn tỉnh; Quyết định số 4076/QĐ-UBND ngày 23/12/2016 của UBND tỉnh ban hành Kế hoạch hoạt động kiểm soát TTHC tỉnh Quảng Bình năm 2017; Kế hoạch số 2252/KH-UBND ngày 27/12/2016 về công tác pháp chế năm 2017; Kế hoạch số 84/KH-UBND ngày 16/01/2017 về công tác Theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2017 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Kế hoạch số 85/KH-UBND ngày 16/01/2017 về công tác Quản lý Xử lý vi phạm hành chính năm 2017 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Quyết định 191/QĐ-UBND ngày 20/01/2017 ban hành Chương trình xây dựng văn bản QPPL của UBND tỉnh năm 2017; Kế hoạch số 248/KH-STP ngày 23/01/2017 về triển khai thực hiện Đề án “Củng cố kiện toàn tổ chức Đoàn Luật sư và nâng cao chất lượng đội ngũ Luật sư trên địa bàn tỉnh”; Kế hoạch số 267/KH-UBND ngày 27/02/2017 triển khai công tác Tư pháp năm 2017; Kế hoạch số 40/KH-HĐPH ngày 10/01/2017 về thực hiện nhiệm vụ phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2017; Kế hoạch số 175/KH-HĐPHLN về trợ giúp pháp lý trong hoạt động tố tụng năm 2017; Công văn số 2191/UBND-NC ngày 19/12/2016 về việc tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động Luật sư trên địa bàn tỉnh; Công văn số 269/UBND-NC ngày 27/02/2017 về việc tăng cường quản lý công tác hòa giải, xây dựng và thực hiện hương ước, quy ước; Công văn số 270/UBND-NC ngày 27/02/2017 về việc tiếp tục triển khai kế hoạch hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp...


� Nghị định số 20/2008/NĐ-CP của Chính phủ, Thông tư số 05/2014/TT-BTP của Bộ Tư pháp và Quyết định số 10/2014/QĐ-UBND của UBND tỉnh


� Công văn số 807/UBND-NC ngày 12/5/2017 chỉ đạo triển khai thực hiện Quy chế tiếp nhận, xử lý và trả lời phản ánh, kiến nghị của người dân, doanh nghiệp trên Cổng Thông tin điện tử Chính phủ


� Thành lập Hội hữu nghị Việt Nam – Campuchia tỉnh Quảng Bình; đội ứng phó thiên tai, thảm họa tỉnh; BCĐ khu vực phòng thủ huyện Quảng Trạch, thị xã Ba Đồn năm 2017; Ban chỉ đạo, các Tiểu ban giúp việc BCĐ trong diễn tập phòng chống lụt bão – Tìm kiếm cứu nạn thành phố Đồng Hới năm 2017; thành lập Đoàn Kiểm tra và đề nghị công nhận trường, Tiểu học, Trường Trung học đạt chuẩn quốc gia năm 2017; thành lập Hội đồng An toàn vệ sinh, lao động tỉnh; Quyết định thành lập BTC địa phương cuộc thi Hoa hậu Hòa bình thế giới năm 2017; BTC các hoạt động kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình và Lễ hội hang động Quảng Bình năm 2017; Quyết định thay đổi, kiện toàn: Ban Quản lý Cửa khẩu Quốc tế Cha lo; Hội đồng Giám định y khoa tỉnh; Quyết định kiện toàn Hội đồng, ban Thường trực, Ban Thư ký Hội đồng giáo dục quốc phòng và an ninh tỉnh; Ban chỉ đạo thực hiện Chỉ thị số 26/2001/CT-TTg ngày 09/10/2001 của Thủ tướng Chính phủ về việc tạo điều kiện để Hội Nông dân các cấp tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo của Nông dân; Hội đồng Khoa học, sáng kiến xét tặng thưởng danh hiệu Chiến sỹ thi đua cấp tỉnh và Chiến sỹ thi đua toàn quốc;  đổi tên Ban chỉ đạo thực hiện Kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng giai đoạn 2011-2020 thành BCĐ thực hiện Chương trình mục tiêu phát triển lâm nghiệp bền vững tỉnh giai đoạn 2016-2020.


� 1.921 biên chế công chức; số lượng người làm việc: 23.071; hợp đồng theo NĐ 68/2000/NĐ-CP: 624.


� Sở Thông tin và Truyền thông; Sở Ngoại vụ; Thanh tra tỉnh; Sở Xây dựng; Sở lao động – Thương binh và xã hội; Sở Giao thông vận tải; Sở Khoa học và Công nghệ; Sở Tài nguyên và Môi trường;


� Thành lập Đội ứng phó thiên tai, thảm họa tỉnh; Quyết định kiện toàn, đổi tên Ban chỉ đạo thực hiện Kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng giai đoạn 2011-2020 thành BCĐ thực hiện Chương trình mục tiêu phát triển lâm nghiệp bền vững tỉnh giai đoạn 2016 - 2020; Quyết định thay đổi, kiện toàn Ban Quản lý Cửa khẩu Quốc tế Cha Lo; Hội đồng Giám định y khoa tỉnh.


� Đề án chuyển đổi Trung tâm Giáo dục - Lao động xã hội sang cơ sở điều trị nghiện ma túy đa chức năng; Kế hoạch xây dựng và phát triển mạng lưới y tế trong tình hình mới trên địa bàn tỉnh; ý kiến góp ý dự thảo Nghị định của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể tổ chức hành chính; góp ý dự thảo Kế hoạch triển khai Đề án" Củng cố, kiện toàn tổ chức Đoàn Luật sư và nâng cao chất lượng đội ngũ luật sư" trên địa bàn tỉnh.


� Cử 03 viên chức Trường Đại học Quảng Bình đi nghiên cứu sinh tại Hàn quốc; cử 11 cán bộ, công chức đi học tập kinh nghiệm tại nước ngoài; cử 15 cán bộ, công chức tham gia học chuyên viên cao cấp (trong đó, có 08 cán bộ, công chức thuộc khối Đảng, Đoàn thể; 07 cán bộ, công chức thuộc khối chính quyền); cử 01 cán bộ, công chức đi học lớp Thanh tra viên cao cấp; cử 01 cán bộ, công chức đi học Nghiên cứu sinh.


� Công ty cổ phần Việt Trung, Công ty cổ phần Lệ Ninh, Công ty Cổ phần Môi trường và Phát triển đô thị Quảng Bình; Hội đồng quản lý quỹ đầu tư, phát triển tỉnh


� Các Sở: Y tế, Văn hóa và Thể thao; Kết quả tuyển dụng đặc cách viên chức năm 2016 của Sở Giao thông - Vận tải, Trường Đại học Quảng Bình và UBND các huyện, thành phố: Quảng Ninh, Lệ Thủy, Quảng Trạch, thành phố Đồng Hới…….


� UBND huyện Minh Hóa, Sở Lao động Thương binh và Xã hội…..


13Nghị định số 130/2005/NĐ-CP về chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính; Nghị định 16/2015/NĐ - CP quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập; Nghị định số 115/2005/NĐ - CP về cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm đối với các tổ chức khoa học - công nghệ.


� Quyết định số 1835/KH-UBND ngày 31/10/2016 về Kế hoạch Ứng dụng CNTT trong cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh năm 2017; Kế hoạch số 884/KH-UBND ngày 23/5/2017 của UBND tỉnh Quảng Bình về việc triển khai ứng dụng chứng thư số do Ban Cơ yếu Chính phủ cung cấp năm 2018.





� Văn phòng UBND tỉnh, Tư pháp, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Giao thông Vận tải, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Y tế, Giáo dục và Đào tạo, Nội vụ, Ngoại vụ, Công Thương, Lao động-Thương binh và Xã hội, Ban quản lý Khu kinh tế, Khoa học và Công nghệ.
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