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I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÔNG TÁC KIỂM SOÁT TTHC 
1. Về công tác triển khai, chỉ đạo điều hành

Thực hiện chủ trương tiếp tục đẩy mạnh cải cách TTHC nhằm giải quyết tốt hơn TTHC cho người dân, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh theo hướng nhanh gọn, thuận lợi, góp phần tiếp tục cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh trạnh của tỉnh, hỗ trợ doanh nghiệp khởi nghiệp. Định kỳ từ đầu năm, UBND tỉnh đã ký Quyết định số 4076/QĐ-UBND ngày 23/12/2016 ban hành Kế hoạch hoạt động kiểm soát TTHC năm 2017 với 06 nhóm nhiệm vụ chủ yếu, bao gồm cả Kế hoạch rà soát TTHC trọng tâm và Kế hoạch kiểm tra việc thực hiện hoạt động kiểm soát TTHC. 

Trong đó, triển khai nhiều giải pháp cải cách mới hoặc chú trọng đẩy mạnh hơn so với các năm trước như: Tăng cường kiểm soát quá trình giải quyết TTHC, rút ngắn 10% thời gian giải quyết TTHC so với thời hạn được pháp luật quy định; thực hiện tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết TTHC qua dịch vụ bưu chính công ích theo Quyết định số 45/2016/QĐ-TTg; tăng cường trách nhiệm giải trình và trách nhiệm của người đứng đầu đối với cải cách TTHC; giải thích lý do bằng văn bản hoặc mẫu phiếu theo quy định tại Quyết định số 20/2014/QĐ-UBND; thiết lập, quản lý, vận hành trên trang thông tin điện tử của đơn vị, địa phương Chuyên mục "Người dân hỏi, cơ quan chức năng trả lời" và Chuyên mục về Quy hoạch, Kế hoạch, Chính sách, tài liệu pháp lý; thực hiện kết nối các Trang thông tin điện tử của đơn vị, địa phương với Chuyên mục TTHC trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh nhằm đảm bảo tính thống nhất, đầy đủ, kịp thời trong việc công khai TTHC trên môi trường mạng...

Ngoài ra, để hướng dẫn, triển khai, đôn đốc việc thực hiện các nhiệm vụ kiểm soát TTHC trong từng lĩnh vực, từng đơn vị, trong 6 tháng đầu năm 2017, tỉnh cũng đã ban hành 34 văn bản chỉ đạo triển khai thực hiện. 

Thực hiện công tác bồi dưỡng, nâng cao nghiệp vụ kiểm soát TTHC trong giai đoạn 2016-2020, từ năm 2016, tỉnh đã tổ chức tập huấn nghiệp vụ kiểm soát TTHC cho các cán bộ đầu mối cấp tỉnh và cấp huyện, đến tháng 5/2017 tiếp tục triển khai tổ chức tập huấn cho 100% cán bộ, công chức trực tiếp giải quyết TTHC tại UBND cấp xã, dự kiến hoàn thành trong tháng 6/2017 
 
2. Về đánh giá tác động, tham gia ý kiến và thẩm định đối với quy định về TTHC trong văn bản QPPL

Việc đánh giá tác động đối với các quy định về TTHC đã được các sở, ban, ngành tổ chức thực hiện theo đúng quy trình lấy ý kiến và thẩm định đối với quy định về TTHC trước khi trình UBND tỉnh ban hành theo quy định tại Nghị định số 63/2010/NĐ-CP, Nghị định số 48/2013/NĐ-CP của Chính phủ và Thông tư số 07/2014/TT-BTP của Bộ Tư pháp. 
Trong 06 tháng đầu năm 2017, các sở, ban, ngành đã thực hiện việc đánh giá tác động đối với 05 dự thảo QPPL có quy định về 59 TTHC thuộc các lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường, Kế hoạch và Đầu tư, hoạt động đối ngoại, trong đó có 06 TTHC qua thẩm định, Sở Tư pháp đã đề nghị không ban hành. Đồng thời, UBND tỉnh đã ban hành 02 Quyết định QPPL có quy định về 34 TTHC
 (có Biểu số 1b, 2b, 3c kèm theo).
3. Về công bố, công khai, quản lý, nhập dữ liệu TTHC trên website

UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các sở, ban, ngành chủ động thường xuyên cập nhật kịp thời các TTHC để trình UBND tỉnh công bố, đảm bảo chuẩn hóa 100% các TTHC theo hiệu lực thi hành của văn bản QPPL quy định về TTHC. Trong 05 tháng đầu năm 2017, UBND tỉnh đã ban hành 62 Quyết định công bố 772 TTHC, trong đó có 468 TTHC công bố mới, hoặc sửa đổi, bổ sung, thay thế và 304 TTHC bị bãi bỏ
 (Có Biểu số 5b kèm theo).
Các TTHC ngay sau khi được công bố đã được cập nhật kịp thời lên Cơ sở dữ liệu quốc gia về TTHC và đăng tải lên Chuyên mục TTHC trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh và được kết nối với 35 Trang thông tin điện tử của các sở, ban, ngành, UBND cấp huyện. Ngoài ra, 100% cơ quan trực tiếp giải quyết TTHC đã niêm yết công khai dưới 02 hình thức là Bảng niêm yết và Sổ hướng dẫn TTHC. 

Từ đầu năm 2017, các sở, ban, ngành chuyên môn đã hoàn thành việc hệ thống định kỳ hàng năm danh mục TTHC đã được công bố đang có hiệu lực thi hành (tính đến 31/12/2016) để sao gửi cho các cơ quan trực tiếp giải quyết TTHC (cả 3 cấp chính quyền) làm cơ sở cho việc tổ chức rà soát và cập nhật công khai TTHC hàng năm. Tính đến nay, tổng số TTHC đang có hiệu lực thi hành được UBND tỉnh công bố và tổ chức công khai là 1.891 thủ tục
.

Ngoài ra, các sở, ban, ngành, UBND cấp huyện đã thiết lập trên Trang thông tin điện tử chuyên mục đăng tải công khai các Quy hoạch, Kế hoạch, Chính sách và tài liệu pháp lý khác của HĐND, UBND tỉnh liên quan đến ngành, lĩnh vực, địa phương quản lý theo chỉ đạo của UBND tỉnh tại Kế hoạch hoạt động năm 2017.
4. Về rà soát, đơn giản hóa TTHC

Để triển khai Kế hoạch rà soát, đánh giá TTHC năm 2017 theo Quyết định số 4076/QĐ-UBND ngày 23/12/2016, UBND tỉnh đã chỉ đạo các đơn vị, địa phương lập Danh mục và tiến hành rà soát TTHC trọng tâm thuộc lĩnh vực quản lý theo Danh mục đã đăng ký. Hiện nay, các đơn vị đang triển khai thực hiện rà soát và có 04 đơn vị đã chuyển kết quả rà soát bước đầu cho Sở Tư pháp kiểm soát chất lượng (gồm: Sở Công Thương, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ban Quản lý khu kinh tế, Sở Tư pháp).
Bên cạnh đó, các sở, ban, ngành cũng đã chủ động rà soát các TTHC đã được quy định tại các văn bản QPPL của UBND tỉnh để tham mưu UBND tỉnh ban hành văn bản QPPL sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ cho phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành. Kết quả đã rà soát được 04 văn bản QPPL và kiến nghị UBND tỉnh sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ hoặc ban hành theo thẩm quyền 55 TTHC (Có Biểu số 5b kèm theo).

UBND tỉnh cũng đã chỉ đạo các sở, ban, ngành, địa phương tăng cường thực hiện các giải pháp, sáng kiến nhằm đẩy mạnh cải cách quá trình giải quyết TTHC, cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh; rút ngắn quy trình xử lý, cắt giảm thời gian và chi phí thực hiện TTHC được giải quyết trên thực tế so với trình tự, thời gian thực hiện TTHC được quy định tại các văn bản QPPL.

Đặc biệt, thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh tại Kế hoạch kiểm soát TTHC năm 2017 và Công văn số 327/UBND-NC ngày 10/3/2017 về việc rút ngắn 10% thời gian giải quyết TTHC so với thời hạn được pháp luật quy định, đến nay các sở, ban, ngành và UBND cấp huyện đã hoàn thành việc rà soát và đăng ký Danh mục TTHC cam kết rút ngắn thời gian giải quyết, chỉ đạo các đơn vị, địa phương trực thuộc và cán bộ, công chức giải quyết TTHC thực hiện niêm yết Danh mục TTHC cam kết rút ngắn tại nơi tiếp nhận hồ sơ và thể hiện việc rút ngắn thời gian giải quyết trong phiếu hẹn trả kết quả giải quyết TTHC cho người dân, doanh nghiệp.

5. Về tình hình, kết quả giải quyết TTHC

Nhìn chung, tình hình tiếp nhận, giải quyết TTHC tại các đơn vị, địa phương cơ bản đã bám sát theo đúng quy định pháp luật về TTHC. Tỷ lệ hồ sơ giải quyết quá hạn không đáng kể. Trong 06 tháng đầu năm 2017, toàn tỉnh đã tiếp nhận 793.892 hồ sơ; trong đó tỷ lệ hồ sơ đã giải quyết đúng hạn chiếm 97,3% tổng số hồ sơ đã tiếp nhận, tỷ lệ hồ sơ đang giải quyết chưa đến hạn chiếm 2,2%, tỷ lệ hồ sơ giải quyết quá hạn chỉ có 0,5%, chủ yếu là do nguyên nhân khách quan.
Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh, các đơn vị, địa phương đã tăng cường trách nhiệm giải trình trong việc thực hiện TTHC, kể cả trong trường hợp cá nhân, tổ chức không yêu cầu nhưng có quyền được biết thông tin, như thực hiện việc lập văn bản/mẫu phiếu nêu rõ lý do gửi cho đối tượng thực hiện TTHC trong trường hợp xin gia hạn thời gian giải quyết, đề nghị bổ sung, hoàn thiện hoặc từ chối giải quyết hồ sơ…; tăng cường kiểm soát quy trình tiếp nhận, giải quyết hồ sơ bằng các biện pháp như sử dụng đầy đủ các mẫu sổ, mẫu phiếu theo dõi quá trình giải quyết TTHC theo quy định tại Quyết định số 09/2015/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định số 20/2014/QĐ-UBND của UBND tỉnh.

Chủ tịch UBND tỉnh đã ban hành Công văn số 2280/UBND-NC ngày 30/12/2016 để chỉ đạo triển khai thực hiện Quyết định số 45/2016/QĐ-TTg ngày của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết TTHC qua dịch vụ bưu chính công ích. Đến nay UBND tỉnh đã hoàn thành việc ban hành các Quyết định công bố Danh mục TTHC có thực hiện và không thực hiện tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết qua dịch vụ bưu chính công ích trong tất cả các lĩnh vực quản lý nhà nước (bao gồm 26 Quyết định công bố); tổ chức Hội nghị ký kết việc thực hiện giữa Bưu điện tỉnh và các sở, ban, ngành; tổ chức công khai trên website và niêm yết tại địa điểm tiếp nhận hồ sơ.

Việc tiếp nhận và trả kết quả TTHC qua dịch vụ công trực tuyến mức độ 3 và 4 trong năm 2017 đã được đẩy mạnh như TTHC tại Sở Giao thông vận tải, Sở Tư pháp, Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Tài nguyên và Môi trường…

6. Về tình hình tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị về quy định hành chính và việc thực hiện quy định hành chính 

Công tác tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy định hành chính và việc thực hiện quy định hành chính được UBND tỉnh thường xuyên quan tâm và chỉ đạo các đơn vị, địa phương thực hiện nghiêm túc việc tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức theo quy định tại Nghị định số 20/2008/NĐ-CP, Thông tư số 05/2014/TT-BTP và Quyết định số 10/2014/QĐ-UBND của UBND tỉnh; niêm yết nội dung hướng dẫn và địa chỉ cơ quan Tư pháp giúp UBND tỉnh tiếp nhận phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức. Từ đầu năm đến nay, toàn tỉnh đã tiếp nhận 29 phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức. Tất cả các phản ánh, kiến nghị đều được xử lý đúng theo quy định của pháp luật.
Ngoài ra, UBND tỉnh đã ban hành Công văn số 807/UBND-NC ngày 12/5/2017 chỉ đạo triển khai thực hiện Quy chế tiếp nhận, xử lý và trả lời phản ánh, kiến nghị của người dân, doanh nghiệp trên Cổng Thông tin điện tử Chính phủ, địa chỉ http://nguoidan.chinhphu.vn và http://doanhnghiep.chinhphu.vn theo Quyết định số 574/QĐ-TTg ngày 25/4/2017 của Thủ tướng Chính phủ. 
Bên cạnh đó, UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ban, ngành, UBND cấp huyện thiết lập Chuyên mục “Người dân hỏi cơ quan chức năng trả lời” trên Trang thông tin điện tử của đơn vị, địa phương mình nhằm hướng dẫn, giải đáp, xử lý các ý kiến của tổ chức, cá nhân về TTHC thuộc phạm vi thẩm quyền giải quyết; chỉ đạo các đơn vị, địa phương tổ chức đối thoại về TTHC định kỳ 06 tháng 1 lần để nắm bắt, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc của người dân và doanh nghiệp.
7. Về công tác truyền thông 

Công tác truyền thông về hoạt động kiểm soát TTHC trên địa bàn tỉnh năm 2017 được các đơn vị, địa phương thực hiện bằng nhiều hình thức phong phú như: Thông tin, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng; xây dựng phóng sự phát trên Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, các bài viết trên các báo, tạp chí, bản tin của cơ quan Trung ương và địa phương, trên website của tỉnh và của các sở, ban, ngành, UBND cấp huyện, trên Bản tin Tư pháp; lồng ghép thông tin về cải cách TTHC thông qua các hội nghị tuyên truyền, phổ biến, giáo dục về các chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của nhà nước…

Đặc biệt, trong tháng 3/2017, Hội đồng Phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật của tỉnh đã phát hành 14.500 cuốn sổ tay "Tìm hiểu một số quy định pháp luật về kiểm soát TTHC" cho các cơ quan, tổ chức, đoàn thể, doanh nghiệp và các thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh.

8. Về công tác kiểm tra việc thực hiện hoạt động kiểm soát TTHC

Thực hiện Kế hoạch kiểm tra việc thực hiện hoạt động kiểm soát TTHC trong năm 2017, đến nay Sở Tư pháp đã thành lập Đoàn kiểm tra để tiến hành kiểm tra tại 06 đơn vị
 theo đúng tiến độ và nội dung quy định tại Thông tư số 25/2014/TT-BT. Các đơn vị, địa phương cũng chủ động xây dựng kế hoạch tự kiểm tra tại đơn vị, địa phương mình.

Thông qua hoạt động kiểm tra đã giúp UBND tỉnh kịp thời nắm bắt những khó khăn, vướng mắc, nhằm đề ra những giải pháp tháo gỡ trong quá trình thực hiện nhiệm vụ, chấn chỉnh kỷ luật, kỷ cương trong hoạt động kiểm soát TTHC tại các đơn vị, địa phương; đôn đốc, hướng dẫn các đơn vị, địa phương khắc phục những tồn tại, bất cập trong quá trình triển khai hoạt động kiểm soát TTHC.      
9. Về chế độ thông tin, báo cáo

Công tác thông tin, báo cáo về tình hình hoạt động kiểm soát TTHC trên địa bàn được thực hiện kịp thời, đúng thời gian quy định. UBND tỉnh đã hoàn thành việc báo cáo công tác kiểm soát TTHC năm 2016 (chính thức) và Báo cáo dự ước 06 tháng đầu năm 2017 gửi Bộ Tư pháp thông qua Hệ thống quản lý và đánh giá về kiểm soát TTHC - M&E (qldg.thutuchanhchinh.vn) theo quy định tại Quyết định số 1654/QĐ-BTP ngày 15/9/2015 của Bộ Tư pháp.
II. ÐÁNH GIÁ CHUNG

1. Đánh giá chung về kết quả đạt được 

Nhìn chung, công tác kiểm soát TTHC trên địa bàn tỉnh trong 06 tháng đầu năm 2017 tiếp tục được UBND tỉnh quan tâm, chỉ đạo quyết liệt trên cơ sở bám sát quy định pháp luật hiện hành và chỉ đạo của Chính phủ và Thủ tướng Chính phủ. Nhờ vậy, công tác này ngày càng được đẩy mạnh, đi vào nền nếp và tiếp tục có nhiều chuyển biến tích cực. Những kết quả đạt được trong hoạt động cải cách TTHC đã và đang góp phần thúc đẩy các lĩnh vực kinh tế, xã hội phát triển. Nổi bật là những kết quả sau: 
- Việc cải cách quá trình giải quyết TTHC được các đơn vị, địa phương áp dụng nhiều giải pháp tích cực và đem đến những chuyển biến rõ rệt. Đặc biệt, các đơn vị, địa phương đã bước đầu triển khai thực hiện giải quyết TTHC theo thời gian đã cam kết rút ngắn tối thiểu 10% so với thời hạn được pháp luật quy định và thực hiện tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết TTHC qua dịch vụ bưu chính công ích theo Quyết định số 45/2016/QĐ-TTg. Tỷ lệ hồ sơ TTHC giải quyết quá hạn không đáng kể. Tính công khai, minh bạch trong giải quyết TTHC ngày càng được đề cao và thực hiện nghiêm túc.
- Việc chuẩn hóa nội dung công bố TTHC được triển khai kịp thời và có chất lượng. Các sở, ban, ngành đã tích cực, chủ động trong việc chuẩn hóa nội dung công bố TTHC, kịp thời phát hiện và kiến nghị các Bộ quản lý chuyên ngành thực hiện việc công bố TTHC đầy đủ, chính xác theo quy định.
- Việc ban hành các quy định về TTHC thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh đã được kiểm soát chặt chẽ theo Nghị định số 63/2010/NĐ-CP và Luật ban hành văn bản QPPL năm 2015. Thông qua việc đánh giá tác động các quy định về TTHC, nhiều văn bản QPPL đã được sửa đổi, bổ sung cho phù hợp, trong đó có những TTHC không cần thiết đã dừng ban hành hoặc được bãi bỏ.
2. Một số khó khăn, vướng mắc 

- Các quy định về cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại Quyết định số 09/2015/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và việc thực hiện cơ chế này chưa thống nhất như: Hiện nay còn có mô hình khác nhau về Trung tâm hành chính công; chưa quy định về cơ chế một cửa điện tử; các quy định về Bộ phận một cửa chưa phù hợp với thực tiễn và yêu cầu cải cách hành chính trong giai đoạn mới theo Nghị quyết số 35/NQ-CP...

- Việc công bố TTHC của các bộ, ngành Trung ương khá chậm so với hiệu lực thi hành văn bản QPPL
. Để triển khai thực hiện các TTHC đã có hiệu lực thi hành và đáp ứng nhu cầu tra cứu của cá nhân, tổ chức, UBND tỉnh phải chủ động triển khai công bố trước các bộ, ngành; dẫn đến khó khăn trong việc đối chiếu, hệ thống giữa Quyết định công bố của các bộ, ngành Trung ương với địa phương. Bên cạnh đó, một số TTHC do các Bộ, ngành Trung ương công bố có nội dung chưa "đầy đủ, chính xác"; chưa thực hiện đúng các hình thức gửi Quyết định công bố cho Sở Tư pháp và Sở chuyên ngành theo quy định tại Thông tư số 05/2014/TT-BTP, dẫn đến khó khăn trong việc công bố, công khai tại địa phương.

- Việc thực hiện rà soát, kiến nghị đơn giản hóa TTHC theo phương pháp, quy trình tại Thông tư số 07/2014/TT-BTP còn rườm rà, không phù hợp với cơ chế hoạt động của bộ máy chính quyền địa phương, làm chậm trễ quá trình xử lý hoặc kiến nghị xử lý các vướng mắc, bất cập được địa phương, cơ sở phát hiện.

III. NHIỆM VỤ CÔNG TÁC KIỂM SOÁT TTHC 06 THÁNG CUỐI NĂM 2017

- Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ cải cách TTHC theo chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và Kế hoạch hoạt động kiểm soát TTHC năm 2017 ban hành kèm theo Quyết định số 4076/QĐ-UBND ngày 23/12/2016 của UBND tỉnh.

- Tăng cường hoạt động cải cách về quá trình thực thi giải quyết TTHC. Rút ngắn 10% thời gian hẹn trả kết quả và giải quyết TTHC so với thời hạn được pháp luật quy định; thực hiện quy định tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết TTHC qua dịch vụ bưu chính công ích theo Quyết định số 45/2016/QĐ-TTg. Tăng cường các giải pháp về minh bạch gắn với trách nhiệm giải trình của các cơ quan giải quyết TTHC. Thường xuyên, liên tục chuẩn hóa kịp thời nội dung công bố TTHC nhằm công khai, minh bạch tất cả các TTHC thuộc thẩm quyền giải quyết của các cấp chính quyền. Đẩy mạnh việc áp dụng hình thức cung cấp dịch vụ công trực tuyến ở mức độ 3 và 4 trong giải quyết các TTHC.

- Thực hiện có chất lượng quy trình đánh giá tác động đối với quy định về TTHC trong dự thảo văn bản QPPL, chỉ ban hành các TTHC được luật giao và đảm bảo sự cần thiết, hợp lý và hợp pháp. 

- Đẩy mạnh công tác rà soát, đánh giá TTHC và quy định có liên quan đang còn vướng mắc, bất cập hoặc không còn phù hợp, gây khó khăn cho hoạt động sản xuất, kinh doanh và đời sống của người dân. 

- Tiếp tục tổ chức thực hiện Nghị quyết số 19-2017/NQ-CP ngày 06/02/2017 của Chính phủ về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2017, định hướng đến năm 2020; Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020; Chỉ thị số 13/CT-TTg ngày 10/6/2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường trách nhiệm  của người đứng đầu cơ quan hành chính các cấp trong công tác cải cách TTHC.

- Tiếp tục kiện toàn và nâng cao năng lực cho hệ thống cán bộ đầu mối kiểm soát TTHC thông qua việc tập huấn nghiệp vụ và bồi dưỡng kiến thức pháp luật về kiểm soát TTHC. Tăng cường công tác truyền thông, nhằm nâng cao nhận thức của các cá nhân, tổ chức trên địa bàn tỉnh trong việc tham gia hoạt động giám sát về TTHC. Khuyến khích người dân tham gia góp ý, hiến kế và giám sát các quy định hành chính và hành vi hành chính.

(Ghi chú: Các Biểu mẫu số liệu chỉ gửi báo cáo cho Văn phòng Chính phủ, Cục Kiểm soát TTHC. Đề nghị các cơ quan, đơn vị còn lại tải Biểu mẫu số liệu kèm theo Báo cáo trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh)./.
	Nơi nhận:

- Văn phòng Chính phủ, Cục KSTTHC;

- Bộ Tư pháp;
- Thường trực Tỉnh ủy; TT HĐND tỉnh;

- UBMTTQVN tỉnh;

- Ban Nội chính Tỉnh uỷ;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh; 

- UBND các huyện, thị xã, thành phố; 
- Hội Doanh nghiệp tỉnh;

- Các bộ phận tham mưu về các lĩnh vực CCHC 
  thuộc các sở: Nội vụ, KH-CN, TT-TT, TC, TP;

- Trung tâm Tin học – Công báo, VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, NC.

	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Nguyễn Tiến Hoàng


� Trong đó đối tượng là Lãnh đạo UBND của 159 xã, phường, thị trấn đã được tập huấn tập trung tại tỉnh do Sở Tư pháp tổ chức từ ngày 17/5/2017 đến ngày 19/5/2017.


� Các Quyết định QPPL ban hành trong năm 2017 đã được thực hiện quy trình đánh giá tác động, góp ý và thẩm định vào năm 2016.  


� Thuộc các lĩnh vực Tư pháp, Nội vụ, Công thương, Y tế, Tài chính, TN&MT, NN&PTNT, Xây dựng, Giao thông vận tải, Văn hóa và Thể thao, Khiếu nại,Tố cáo, Tiếp công dân, Xử lý đơn thư và Phòng, chống tham nhũng, Thương mại quốc tế thuộc thẩm quyền giải quyết của Ban Quản lý khu kinh tế 


� Bao gồm: 04 thủ tục áp dụng chung tại 03 cấp: tỉnh, huyện, xã; 10 thủ tục áp dụng chung tại 02 cấp:  tỉnh, huyện; 37 thủ tục áp dụng chung tại 02 cấp:  huyện, xã; 1.464 thủ tục áp dụng tại các cơ quan cấp tỉnh; 292 thủ tục áp dụng tại cấp huyện và 190 thủ tục áp dụng tại cấp xã.


� Các đơn vị đã kiểm tra gồm: Sở Tư pháp, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Văn hóa và Thể thao, Sở Y tế và UBND huyện Quảng Trạch.


� Ví dụ các thủ tục về cấp phép nhận chìm ở biển theo Nghị định số 40/2016/NĐ-CP, thủ tục về lao động nước ngoài tại Nghị định số 11/2016/NĐ-CP, thủ tục về đất đai theo Nghị định số 01/2017/NĐ-CP…
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