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BÁO CÁO

Về việc thực hiện Chỉ thị số 33/2008/CT-TTg ngày 20/11/2008

 của Thủ tướng Chính phủ

Thực hiện Công văn số 2810/BNV-KHTC ngày 26/5/2017 của Bộ Nội vụ về việc báo cáo thực hiện Chỉ thị số 33/2008/CT-TTg ngày 20/11/2008 của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện nghiêm các chính sách tài khóa và thực hiện các kết luận, kiến nghị của các cơ quan kiểm toán, thanh tra; UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo như sau:
1. Kết quả thanh tra theo kế hoạch

Năm 2015, UBND tỉnh đã chỉ đạo Thanh tra tỉnh, Sở Tài chính ban hành Kế hoạch tiến hành 14 cuộc thanh tra về lĩnh vực tài chính - ngân sách tại các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. Trong đó:

- Thanh tra tỉnh tổ chức 06 cuộc, kiến nghị xử lý về kinh tế thu hồi số tiền sai phạm là: 900.904.592 đồng. 

- Sở Tài chính tổ chức 08 cuộc thanh tra chuyên ngành tại 38 cơ quan, đơn vị; xác minh tại 11 cơ quan, đơn vị, trong đó đã hoàn thành và ban hành kết luận 08 cuộc thanh tra, thu hồi 1.347.945.000 đồng.

Các cuộc thanh tra chủ yếu tập trung vào nội dung chấp hành pháp luật về Bảo hiểm y tế, Bảo hiểm xã hội, tuyển dụng viên chức, các quy định về phòng chống tham nhũng; công tác quản lý sử dụng các nguồn kinh phí, quản lý nguồn vốn, tài sản; việc chấp hành pháp lệnh phí, lệ phí; công tác chi trả cho các đối tượng theo các chế độ quy định của nhà nước từ nguồn ngân sách; việc thực hiện nghĩa vụ Nhà nước về thuế, phí, lệ phí; việc chấp hành pháp luật về kế toán tại các đơn vị.

2. Khuyết điểm và kiến nghị, xử lý

a. Khuyết điểm, sai phạm: Qua thanh tra, kiểm tra phát hiện một số đơn vị còn có sai phạm trong lĩnh vực tài chính ngân sách, cụ thể:
- Lĩnh vực thuế, phí, lệ phí: Hạch toán sai tài khoản, không phản ánh đầy đủ các khoản thu phí, lệ phí; chưa thực hiện kê khai đầy đủ các khoản thuế phải nộp trong thời kỳ thanh tra; trích lập các quỹ không đúng tỷ lệ theo quy chế chi tiêu nội bộ của đơn vị; công tác quản lý công nợ; phản ánh doanh thu, chi phí không đầy đủ, chưa đúng quy định.

- Thanh toán, sử dụng ngân sách chưa đúng chế độ: Trích thiếu nguồn dự phòng tiền lương theo quy định của Chính phủ nhằm đảm bảo nguồn thực hiện lộ trình cải cách tiền lương; việc chi trả công tác phối hợp giám sát không có trong hợp đồng, không có căn cứ cụ thể; nhiều khoản thu, chi không đúng các chế độ quy định; chưa ghi thu ghi chi kịp thời và nguồn dự phòng ngân sách cuối năm tại các xã phản ánh vào kết dư dẫn đến có sai lệch các nguồn kinh phí ngân sách nhà nước theo quy định.

- Chấp hành pháp luật về kế toán: Sử dụng hóa đơn, chứng từ không đúng theo quy định hoặc chứng từ chưa đầy đủ; hạch toán sai tài khoản, sai niên độ, chưa phản ánh đầy đủ vào tài khoản kế toán các khoản thu, chi theo quy định; một số đơn vị phản ánh không đầy đủ tài sản cố định hữu hình theo quy định, đưa vào tài sản một số công cụ, dụng cụ không đủ tiêu chuẩn là tài sản cố định, không phản ánh tài sản cố định vô hình quyền sử dụng đất trụ sở làm việc.

- Quản lý đầu tư xây dựng cơ bản, mua sắm công, đấu thầu mua thuốc, vật tư y tế tiêu hao…

b. Kiến nghị, xử lý

Hình thức xử lý: Qua thanh tra, hầu hết các đơn vị thụ hưởng ngân sách và các cấp ngân sách thực hiện nghiêm túc các quy định của Nhà nước, do vậy chủ yếu là nhắc nhở khắc phục và kiến nghị thực hiện kiểm điểm trách nhiệm đối với các khuyết điểm, hạn chế.

Về kiến nghị tập thể: 31 tổ chức đã kịp thời khắc phục, sửa chữa các khuyết điểm; thực hiện đúng đầy đủ chế độ, chính sách, định mức do Nhà nước quy định; Tổ chức kiểm điểm, rút kinh nghiệm đối với các cá nhân có liên quan; Chấn chỉnh công tác quản lý tài chính; Tăng cường công tác kiểm tra trong thu, chi, sử dụng các nguồn kinh phí của các cấp có thẩm quyền.
- Về cá nhân: 33 trường hợp chủ yếu kiểm điểm rút kinh nghiệm, không có hình thức xử lý kỷ luật.

c. Kết quả thực hiện các kiến nghị

Về cơ bản các đơn vị đã thực hiện điều chỉnh nguồn kinh phí, tài sản. Đã thực hiện kiểm điểm trách nhiệm các cá nhân, tập thể có liên quan; không có cá nhân bị áp dụng hình thức xử lý kỷ luật theo quy định.

Việc xử lý sau thanh tra đã thực hiện đúng nội dung, trình tự, thời gian quy định, Thanh tra tỉnh, Sở Tài chính đã kiểm tra, đôn đốc các đơn vị thực hiện hoàn trả NSNN, nộp vào tài khoản tạm giữ của Thanh tra tỉnh, Sở Tài chính theo quy định tại Quyết định số 33/2007/QĐ-BTC ngày 15/5/2007 của Bộ trưởng Bộ Tài chính, Thông tư số 01/2013/TT-TTCP ngày 12/3/2013 của Thanh tra Chính phủ.
Trên đây là kết quả thực hiện Chỉ thị số 33/2008/CT-TTg của Chính phủ, UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo Bộ Nội vụ để tổng hợp.
 (Có Biểu Kết quả xử lý đối với cá nhân, tổ chức có sai phạm đính kèm) ./.
	Nơi nhận:

- Bộ Nội vụ;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Các Sở: Nội vụ, Tài chính;
- Thanh tra tỉnh;
- VP UBND tỉnh;

- Lưu VT, NC.
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