 UỶ BAN NHÂN DÂN 
            CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 TỈNH QUẢNG BÌNH 


   Độc lập - Tự do - hạnh phúc

Số: 1054/UBND-XDCB 

   Quảng Bình, ngày  19  tháng 6   năm 2017.

Kính gửi:  
- Các Sở: Giao thông Vận tải, Tài nguyên và Môi trường;

- Công an tỉnh; 

- UBND thành phố Đồng Hới;

- UBND thị xã Ba Đồn;

- UBND các huyện: Lệ Thủy, Quảng Ninh, Bố Trạch;

  Quảng Trạch; Tuyên Hóa; Minh Hóa.

Thực hiện thông báo Kết luận của Phó Thủ tướng Trương Hòa Bình - Chủ tịch Uỷ ban An toàn giao thông Quốc gia tại thông báo số 166/TB-VPCP ngày 29/3/2017 sơ kết công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông quý I và triển trai nhiệm vụ công tác quý II năm 2017.
Để tiếp tục triển khai thực hiện tốt Quyết định Số 994/QĐ-TTg ngày 19/6/2014 của Thủ tướng Chính phủ; Quyết định số 787/QĐ-UBND ngày 26/3/2015 của UBND tỉnh Ban hành “Kế hoạch triển khai thực hiện Quyết định số 994/QĐ-TTg ngày 19/6/2014 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Kế hoạch lập lại trật tự hành lang an toàn đường bộ, đường sắt giai đoạn 2014 - 2020”, yêu cầu các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố, thị xã tăng cường triển khai thực hiện nghiêm túc các nội dung sau:
1. Sở Giao thông Vận tải. 

- Trên cơ sở Quy chế phối hợp giữa chính quyền địa phương các cấp, các sở, ban ngành với đơn vị quản lý đường bộ, thanh tra giao thông trong công tác quản lý, bảo vệ, giải tỏa và lấn chiếm hành lang an toàn đường bộ các quốc lộ, tỉnh lộ trên địa bàn tỉnh (Ban hành kèm theo Quyết định số 190/QĐ-UBND ngày 09/2/2009 của UBND tỉnh), xây dựng, ban hành Quy chế phối hợp xử lý vi phạm trong công tác quản lý, bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ giữa cơ quan quản lý đường bộ, UBND các cấp, lực lượng Công an và các cơ quan, đơn vị có liên quan theo Kế hoạch đã được UBND tỉnh ban hành tại Quyết định số 787/QĐ-UBND ngày 26/3/2015;
- Chủ trì phối hợp với Cục QLĐB II, UBND các huyện, thành phố, thị xã hoàn thiện điều chỉnh Quy hoạch điểm đấu nối đường nhánh vào quốc lộ đến năm 2020 để tham mưu cho UBND tỉnh thỏa thuận với Bộ Giao thông Vận tải trước ngày 31/8/2017.
- Tăng cường công tác kiểm tra, xử lý vi phạm trong việc quản lý, bảo vệ hành lang an toàn đường bộ, đường sắt của các đơn vị quản lý đường bộ, đơn vị quản lý đường sắt và chính quyền địa phương các cấp. 

2. Sở Tài nguyên và Môi trường: Phối hợp với các sở, ngành liên quan rà soát, hoàn thiện các quy định của Pháp luật về quản lý và sử dụng đất trong hành lang an toàn đường bộ, đường sắt; hướng dẫn UBND các huyện, thành phố, thị xã rà soát, thống kê, phân loại và xử lý các tồn tại về sử dụng đất trong hành lang an toàn đường bộ, đường sắt; phối hợp với Sở Giao thông Vận tải kiểm tra việc thực thi các quy định của Pháp luật về đất đai liên quan đến quản lý, sử dụng và bảo vệ hành lang an toàn đường bộ, đường sắt;  nghiên cứu, đề xuất cơ chế, chính sách bồi thường, hỗ trợ giải tỏa hành lang an toàn đường bộ, đường sắt. 
3. Công an tỉnh: Chỉ đạo Công an các huyện, thành phố, thị xã bố trí lực lượng tham gia tổ công tác liên ngành ở địa phương trong việc quản lý, bảo vệ, xử lý, cưỡng chế giải tỏa các công trình vi phạm hành lang an toàn đường bộ, đường sắt. 
4. UBND các huyện, thị xã, thành phố: 

- Quản lý chặt chẽ việc sử dụng đất trong và ngoài hành lang an toàn đường bộ theo quy định của pháp luật; xử lý kịp thời các trường hợp lấn, chiếm, sử dụng trái phép đất hành lang an toàn đường bộ.

- Thành lập tổ công tác liên ngành (gồm phòng Kinh tế hạ tầng, phòng Tài nguyên và Môi trường, phòng Tài chính, Công an huyện, UBND các xã, phường, thị trấn, đại diện Cơ quan quản lý trực tiếp đường bộ, Thanh tra chuyên ngành, các cơ quan liên quan) thực hiện kế hoạch giải tỏa trên địa bàn, thông báo, tuyên truyền kế hoạch thực hiện giải tỏa đến cá nhân, đơn vị có vi phạm hành lang an toàn đường bộ. Thực hiện xử lý đối với các công trình đã được bồi thường, giải tỏa nay tái lấn chiếm, chủ công trình phải tự tháo dở và không được bồi thường, hỗ trợ;

- Tổ chức thực hiện cưỡng chế giải tỏa các công trình đã được bồi thường, công trình tái lấn chiếm mà không tự tháo dỡ và các công trình xây dựng trái phép trong hành lang an toàn đường bộ. Thành lập Hội đồng cưỡng chế gồm: Chủ tịch UBND huyện, thành phố, thị xã (làm Chủ tịch Hội đồng), Trưởng công an huyện, UBND các xã, phường, thị trấn, đại diện Cơ quan quản lý trực tiếp đường bộ, Thanh tra chuyên ngành, các cơ quan có liên quan.

- Chỉ đạo các cơ quan thông tin tuyên truyền của địa phương, các ban, ngành và UBND cấp xã phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, Đoàn Thanh niên và các tổ chức đoàn thể xã hội tuyên truyền, phổ biến sâu rộng các kiến thức Pháp luật về đường bộ, đường sắt trên địa bàn. 
- Phối hợp chặt chẽ với Cơ quan quản lý đường bộ (Sở Giao thông Vận tải, Cục QLĐB II, Chi cục QLĐB II.3, Chi cục QLĐB II.4 và các đơn vị trực tiếp quản lý đường bộ trên địa bàn thực hiện các biện pháp bảo vệ công trình đường bộ; ngăn chặn, xử lý, xử phạt các vi phạm kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ trong toàn bộ quá trình quản lý, vận hành, khai thác, bảo trì đối với hệ thống đường Quốc lộ. Phối hợp thực hiện kế hoạch 2516/TCĐBVN-QLBTĐB ngày 28/4/2017 của Tổng Cục đường bộ Việt Nam về việc triển khai thực hiện công tác phát hiện, ngăn chặn, xử lý vi phạm hành chính, tổ chức cưỡng chế đối với các vi phạm kết cầu hạ tầng giao thông đường bộ và hành lang an toàn đường bộ trong tháng cao điểm và toàn bộ quá trình quản lý, vận hành khai thác,bảo trì quản lý..
- Phối hợp với Công ty TNHH MTV Quản lý đường sắt Quảng Bình cắm mốc chỉ giới xác định phạm vi bảo vệ công trình đường sắt, hành lang an toàn đường sắt; đường ngang qua đường sắt, lối đi dân sinh qua đường sắt; Đồng thời, có trách nhiệm công bố công khai các mốc chỉ giới phạm vi bảo vệ công trình đường sắt, phạm vi bảo vệ hành lang an toàn đường sắt đã được phê duyệt cho nhân dân trong địa bàn biết.
- Có hình thức xử lý nghiêm đối với các tổ chức, cá nhân để xảy ra tình trạng lấn chiếm hoặc tái lấn chiếm, sử dụng trái phép đất hành lang đường sắt.

Yêu cầu các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố, Công ty TNHH MTV Quản lý đường sắt Quảng Bình, các Công ty quản lý đường bộ nghiêm túc triển khai thực hiện; định kỳ 3 tháng một lần, tổng hợp kết quả thực hiện, gửi Sở Giao thông Vận tải để tổng hợp.

Giao Sở Giao thông Vận tải theo dõi, đôn đốc các sở, ban, ngành, địa phương, đơn vị triển khai thực hiện; định kỳ tổng hợp, báo cáo trước ngày 31 tháng 01 hàng năm, tham mưu các văn bản của UBND tỉnh để báo cáo Bộ Giao thông Vận tải và Chính phủ theo quy định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Tổng cục Đường bộ Việt Nam;

- Cục Quản lý Đường bộ II;

- CTy TNHH MVT QLĐS QB;

- LĐVP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, CVXDCB.
	KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
Đã ký
Nguyễn Xuân Quang


V/v tiếp tục triển khai thực hiện Quyết định số 994/QĐ-TTg ngày 19/6/2014 của Thủ tướng Chính phủ về Kế hoạch lập lại Trật tự hành lang an toàn đường bộ, đường sắt.
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