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	UỶ BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG BÌNH

Số:  1124/UBND-NC
V/v tiếp tục tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với tổ chức và hoạt động của luật sư trên địa bàn tỉnh
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Quảng Bình, ngày  26  tháng 6  năm 2017


                   
 Kính gửi: 

                               
  - Các Sở: Tư pháp, Nội vụ;  

                             

  - Đoàn Luật sư Quảng Bình;

  

  - Các Tổ chức hành nghề luật sư trên địa bàn tỉnh.
Để thực hiện nghiêm túc các văn bản chỉ đạo của Bộ Tư pháp, Tỉnh ủy, đồng thời tiếp tục tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với tổ chức và hoạt động của luật sư trên địa bàn tỉnh; UBND tỉnh yêu cầu Sở Tư pháp, Sở Nội vụ, Đoàn Luật sư Quảng Bình và các tổ chức hành nghề luật sư trên địa bàn tỉnh:
1. Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt Chỉ thị số 33-CT/TW ngày 30/3/2009 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với tổ chức và hoạt động của luật sư; Luật Luật sư năm 2006 và Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Luật sư và các văn bản hướng dẫn thi hành; Chương trình trọng tâm về cải cách tư pháp giai đoạn 2016-2021 của Tỉnh ủy và các văn bản có liên quan.

2. Tiếp tục triển khai thực hiện các nhiệm vụ được UBND tỉnh giao tại Đề án và Kế hoạch triển khai Đề án “Củng cố, kiện toàn tổ chức Đoàn Luật sư và nâng cao chất lượng đội ngũ luật sư”; Công văn số 2191/UBND-NC ngày 19/12/2016 về việc tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động luật sư trên địa bàn tỉnh và Công văn số 844/UBND-NC ngày 17/5/2017 về việc củng cố, kiện toàn Đoàn Luật sư Quảng Bình. Đối với những nhiệm vụ được UBND tỉnh giao có ấn định thời gian thực hiện nhưng đến nay chưa triển khai thực hiện hoặc chưa có kết quả thì phải báo cáo bằng văn bản giải trình lý do và xác định rõ trách nhiệm của từng cá nhân, tập thể, đặc biệt là trách nhiệm của người đứng đầu.

3. Sở Tư pháp:

- Tiếp tục tham mưu, đề xuất UBND tỉnh hoặc thực hiện theo thẩm quyền các giải pháp để phát triển nghề luật sư trên địa bàn tỉnh. 

- Phối hợp với Đoàn Luật sư Quảng Bình tăng cường công tác theo dõi, quản lý về hoạt động hành nghề của đội ngũ luật sư trên địa bàn tỉnh; kiểm soát đầu vào của luật sư đảm bảo luật sư khi được công nhận phải có đầy đủ các tiêu chuẩn, điều kiện theo quy định của pháp luật về luật sư. 
4. Đoàn Luật sư và Ban Chủ nhiệm Đoàn Luật sư Quảng Bình:
- Thực hiện đầy đủ vai trò, nhiệm vụ được giao theo quy định của pháp luật về luật sư, Điều lệ Liên đoàn Luật sư Việt Nam và các văn bản chỉ đạo của Tỉnh uỷ, UBND tỉnh đặc biệt là việc củng cố, kiện toàn Ban Chủ nhiệm Đoàn Luật sư và ban hành Nội quy hoạt động của Đoàn Luật sư nhiệm kỳ 2015-2018 đã được UBND tỉnh chỉ đạo tại Công văn số 844/UBND-NC ngày 17/5/2017 về việc củng cố, kiện toàn Đoàn Luật sư Quảng Bình, theo đó Đoàn Luật sư phải khẩn trương xây dựng Nội quy và Đề án Đại hội bất thường, phương án nhân sự trình UBND tỉnh phê duyệt trước 30/5/2017 nhưng đến nay chưa có kết quả và yêu cầu báo cáo rõ lý do chậm thực hiện.

- Phát huy vai trò tự quản của Đoàn Luật sư đồng thời tăng cường công tác phối hợp với Sở Tư pháp và các cơ quan, đoàn thể để giám sát hoạt động hành nghề của luật sư là thành viên của Đoàn.
- Tăng cường các hình thức giáo dục, bồi dưỡng tư tưởng, đạo đức, lối sống, trau dồi đạo đức nghề nghiệp cho đội ngũ luật sư, xây dựng đội ngũ luật sư giỏi về chuyên môn nghiệp vụ, vững về bản lĩnh chính trị có phẩm chất, đạo đức tốt, lối sống lành mạnh nhằm nâng cao chất lượng, hình ảnh và vị thế của Đoàn Luật sư và đội ngũ luật sư của tỉnh.

5. Các tổ chức hành nghề luật sư: 
- Tăng cường các biện pháp để theo dõi, quản lý đối với đội ngũ luật sư đang tham gia hành nghề tại tổ chức mình. Thực hiện nghiêm túc quyền và nghĩa vụ của tổ chức hành nghề luật sư theo quy định của Luật Luật sư.
- Tích cực đóng góp trí tuệ, phát huy chức năng xã hội của luật sư, tổ chức hành nghề luật sư trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc, giữ vững an ninh chính trị của tỉnh; nêu cao tinh thần trách nhiệm, gương mẫu trong việc chấp hành pháp luật.
Yêu cầu Giám đốc các sở: Tư pháp, Nội vụ; Chủ nhiệm Đoàn Luật sư Quảng Bình và các tổ chức hành nghề luật sư trên địa bàn tỉnh nghiêm túc triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ Tư pháp;
- Liên đoàn Luật sư Việt Nam;

- TT Tỉnh uỷ, TT HĐND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh;

- Ban Chỉ đạo cải cách tư pháp tỉnh;
- Ban Nội chính Tỉnh ủy;
- Ban Pháp chế HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, NC.
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