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KẾ HOẠCH
Triển khai hành động khẩn cấp bảo tồn các loài linh trưởng ở Việt Nam

Thực hiện Quyết định số 628/QĐ - TTg ngày 10 tháng 5 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Kế hoạch hành động khẩn cấp bảo tồn các loài linh trưởng ở Việt Nam đến năm 2025, tầm nhình đến năm 2030, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch hành động khẩn cấp bảo tồn các loài linh trưởng trên địa bàn như sau: 
1. Mục tiêu
Đảm bảo tất cả các loài linh trưởng phân bố trên địa bàn tỉnh Quảng Bình được bảo tồn và phát triển bền vững thông qua việc bảo vệ hiệu quả các quần thể và môi trường sống của chúng dưới sự quản lý của nhà nước và sự tham gia, ủng hộ của xã hội.

Tăng cường hiệu quả thực thi pháp luật, ngăn chặn hoạt động săn bắn, bẫy bắt và buôn bán trái pháp luật các loài linh trưởng trên địa bàn. Nâng cao năng lực Trung tâm Cứu hộ thuộc Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng đạt tiêu chuẩn để thực hiện việc cứu hộ, tái thả các cá thể linh trưởng vào tự nhiên theo các quy trình. 
2. Nội dung kế hoạch 
2.1. Nâng cao hiệu quả thực thi pháp luật để bảo vệ các loài linh trưởng và môi trường sống của chúng:

a. Bổ sung cơ chế bảo vệ động vật hoang dã nói chung và bảo vệ các loài linh trưởng nói riêng vào Quy chế phối hợp liên ngành giữa Kiểm lâm - Công an - Quân sự - Biên phòng về phối hợp bảo vệ rừng.

 - Đơn vị thực hiện: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Chi cục Kiểm lâm) chủ trì, phối hợp với Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh. 

- Thời gian thực hiện: Năm 2018.
b. Kiểm soát và thu giữ các loại súng săn trong các khu dân cư gần với môi trường sống của các loài linh trưởng nguy cấp, quý hiếm được ưu tiên bảo vệ.
- Đơn vị thực hiện: Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh; UBND các huyện, thành phố, thị xã.

- Thời gian thực hiện: 2018 - 2025.

b. Xây dựng và thực hiện chương trình tháo gỡ bẫy, ngăn chặn săn, bắn tại, các đơn vị chủ rừng và địa phương, có phân bố các linh trưởng nguy cấp, quý hiếm được ưu tiên bảo vệ, đặc biệt là các khu vực thuộc Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng và các Ban Quản lý Rừng phòng hộ: Động Châu, Long Đại, Ba Rền, Minh Hóa, Tuyên Hóa. 
- Đơn vị thực hiện: Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, các Ban Quản lý Rừng phòng hộ và các Lâm trường có phân bố các linh trưởng nguy cấp, quý hiếm được ưu tiên bảo vệ. 

- Thời gian thực hiện: 2018 - 2025.
c. Nhân rộng công cụ báo cáo và giám sát không gian (SMART) từ Ban Quản lý Rừng phòng hộ Động Châu, Minh Hóa áp dụng dụng thực hiện tại các đơn vị chủ rừng có các loài linh trưởng. 
- Đơn vị thực hiện: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hướng dẫn. Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, các Ban Quản lý Rừng phòng hộ và các Lâm trường có phân bố các linh trưởng nguy cấp, quý hiếm triển khai thực hiện. 

- Thời gian thực hiện: 2017 - 2025.
2.2. Lồng ghép các hoạt động bảo tồn linh trưởng trong kế hoạch quản lý nơi có sự phân bố các loài linh trưởng nguy cấp, quý hiếm được ưu tiên bảo vệ:
a. Tập huấn cho cán bộ quản lý bảo tồn, cán bộ các chủ rừng, địa phương có phân bố các loài linh trưởng nguy cấp, quý hiếm được ưu tiên bảo vệ về lồng ghép các hoạt động bảo tồn linh trưởng với các kế hoạch về hoạt động quản lý, bảo vệ chung.
- Đơn vị thực hiện: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
- Thời gian thực hiện: 2018 - 2025.
b. Tăng cường công tác kiểm tra, ngăn chặn các hoạt động làm suy thoái rừng tại những khu vực là môi trường sống của các loài linh trưởng; thực hiện các hoạt động phục hồi rừng và trồng rừng nhằm nâng cao chất lượng và mở rộng môi trường sống cho các loài linh trưởng được ưu tiên bảo tồn tại chỗ.
- Đơn vị thực hiện: Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, các Ban Quản lý Rừng phòng hộ và các lâm trường có phân bố các linh trưởng nguy cấp, quý hiếm được ưu tiên bảo vệ. 

- Thời gian thực hiện: 2018 - 2025.
2.3. Nâng cao nhận thức và hành động của các cơ quan, tổ chức, cá nhân về bảo tồn linh trưởng: 
a. Nâng cao nhận thức của chính quyền các cấp, các cơ quan pháp luật nhằm tăng cường xử lý các vi phạm về động vật hoang dã có liên quan đến các loài linh trưởng. 
- Đơn vị thực hiện: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì phối hợp với Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Cục Hải quan, UBND các huyện, thành phố, thị xã.
- Thời gian thực hiện: 2018 - 2025.
b. Xây dựng chương trình truyền thông và quảng bá công tác bảo tồn linh trưởng nói riêng và bảo tồn thiên nhiên nói chung tại tỉnh Quảng Bình thông qua các phương tiện thông tin đại chúng và tuyền truyền trực tiếp ở cộng đồng dân cư để nâng cao nhận thức cho người dân về giá trị cũng như tầm quan trọng của công tác bảo tồn đa dạng sinh học, đặc biệt là bảo tồn các loài linh trưởng hiện có tại tỉnh Quảng Bình; giảm thiểu tiêu thụ các sản phẩm có nguồn gốc và liên quan tới các loài linh trưởng.
- Đơn vị thực hiện: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình và các cơ quan thông tin, tuyên truyền khác.

- Thời gian thực hiện: 2017 - 2025.
c. Điều tra, đánh giá và đề xuất bảo tồn đối với các quần thể của các loài linh trưởng nguy cấp, quý, hiếm có phân bố ở các khu vực rừng tự nhiên nằm ngoài hệ thống rừng đặc dụng.
- Đơn vị thực hiện: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên Môi trường và các đơn vị, địa phương có liên quan.
- Thời gian thực hiện: 2018 - 2025.

2.4. Hoàn thiện các quy định hướng dẫn về cứu hộ và quản lý sau cứu hộ các cá thể linh trưởng (chăm sóc, vận chuyển, nuôi nhốt, di dời và quản lý loài linh trưởng)

a. Xây dựng các quy định hướng dẫn về công tác cứu hộ, chăm sóc, nuôi giữ và di dời các cá thể linh trưởng tại Trung tâm Cứu hộ, thuộc Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng.
- Đơn vị thực hiện: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng.
- Thời gian thực hiện: 2018 - 2025.
b. Bố trí cán bộ, nhân viên cứu hộ thuộc các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan tham gia các khóa tập huấn nâng cao năng lực về công tác cứu hộ, chăm sóc, nuôi giữ và di dời linh trưởng.
- Đơn vị thực hiện: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Cục Hải quan, Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng...
- Thời gian thực hiện: 2018 - 2025.
c. Đánh giá và kiểm soát việc nuôi nhốt sinh sản các loài khỉ, voọc để đảm bảo không có sự tác động và nhu cầu từ hoạt động nuôi nhốt này đối với các quần thể khỉ tự nhiên.
- Đơn vị thực hiện: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với UBND các huyện, thành phố, thị xã.
- Thời gian thực hiện: 2018 - 2025.
2.5. Xây dựng các hướng dẫn về du lịch sinh thái có trách nhiệm với các loài linh trưởng nguy cấp, quý, hiếm được ưu tiên bảo vệ:
a. Hướng dẫn quản lý các địa điểm quan sát linh trưởng để đảm bảo công tác bảo tồn linh trưởng là ưu tiên hàng đầu cùng với việc chia sẻ doanh thu cho người dân địa phương và các đơn vị chủ rừng; đánh giá các hoạt động du lịch có liên quan tới các loài linh trưởng nguy cấp, quý, hiếm được ưu tiên bảo vệ
- Đơn vị thực hiện: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp Sở Du lịch Quảng Bình, UBND các huyện, thành phố, thị xã, các chủ rừng.
- Thời gian thực hiện: 2018 - 2025.
b. Ngăn chặn các hoạt động du lịch có rủi ro lây nhiễm bệnh tật giữa người và linh trưởng, nghiêm cấm việc trưng bày các loài linh trưởng ngoại lai.
- Đơn vị thực hiện: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Y tế.

- Thời gian thực hiện: 2018 - 2025.
2.6. Hợp tác với các cơ quan liên quan, các tổ chức quốc tế nhằm tăng hiệu quả công tác bảo tồn linh trưởng:
a. Chủ động hợp tác quốc tế trong thực hiện kế hoạch hành động khẩn cấp bảo tồn các loài linh trưởng. Kêu gọi các tổ chức quốc tế hỗ trợ tỉnh trong công tác bảo tồn đa dạng sinh học, bảo vệ động vật hoang dã trong đó có các loài linh trưởng.
- Đơn vị thực hiện: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Ngoại vụ, Liên hiệp các tổ chức hữu nghị tỉnh Quảng Bình.

- Thời gian thực hiện: 2018 - 2025.
b. Xây dựng các dự án bảo tồn linh trưởng liên tỉnh và liên biên giới tại các khu vực có các loài linh trưởng được ưu tiên bảo vệ phân bố tại hai tỉnh hoặc đường biên giới quốc gia liền kề.
- Đơn vị thực hiện: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các đơn vị, địa phương liên quan. 

- Thời gian thực hiện: 2018 - 2025.
3. Tổ chức thực hiện

Các Sở, ngành, địa phương liên quan căn cứ nội dung Kế hoạch tổ chức thực hiện. Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ngoài những nội dung công việc được giao, đôn đốc, hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện của các đơn vị, địa phương. Định kỳ hàng năm báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh kết quả thực hiện trước ngày 15 tháng 12.

	Nơi nhận:

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;                                        
- Các Sở: NN và PTNT, TC, KH và ĐT, TN và MT, Y tế, Ngoại vụ, TTTT;

- Công an tỉnh, BCH Quân sự tỉnh, BCH Bộ đội Biên phòng tỉnh, Cục HQ QB;

- Báo QB, Đài PT-TH QB;

- LHCTCHN QB;

- BQL VQG PN-KB;

- UBND các huyện, TP, TX;

- Chi cục Kiểm lâm tỉnh;

 
- Lưu VT, CV NN.
	KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH 

Đã ký
Nguyễn Xuân Quang 
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