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Kính gửi:



- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;



- UBND các huyện, thị xã, thành phố.

Thực hiện Chỉ thị số 07-CT/TW ngày 05/9/2016 của Ban Bí thư Trung ương Đảng; Công văn số 284-CV/TU ngày 19/4/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc đẩy mạnh công tác thông tin cơ sở trong tình hình mới, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, các địa phương tăng cường thực hiện tốt các nội dung sau
1. Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố:

- Tổ chức quán triệt và triển khai thực hiện Chỉ thị số 07-CT/TW ngày 05/9/2016 của Ban Bí thư Trung ương Đảng và Công văn số 248-CV/TU ngày 19/4/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về đẩy mạnh công tác thông tin cơ sở trong tình hình mới.
- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông cung cấp thông tin và quản lý nội dung thông tin trên hệ thống thông tin cơ sở thuộc thẩm quyền; đẩy mạnh đưa thông tin về cơ sở qua hệ thống truyền thanh, bản tin, trang thông tin điện tử, tài liệu không kinh doanh, báo cáo viên, tuyên truyền viên nhằm cung cấp thông tin kịp thời, đầy đủ đến mọi tầng lớp nhân dân.
- Tăng cường đầu tư tài chính bằng nhiều nguồn lực để xây dựng, nâng cấp cơ sở vật chất, phương tiện, thiết bị kỹ thuật phục vụ công tác thông tin cơ sở, gắn với Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới và nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội, quốc phòng-an ninh của địa phương, đơn vị.
2. Sở Thông tin và Truyền thông
- Xây dựng và tổ chức thực hiện quy hoạch, kế hoạch, chính sách phát triển thông tin cơ sở theo hướng dẫn của Bộ Thông tin và Truyền thông và các quy định của pháp luật.
- Phối hợp Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy chỉ đạo, hướng dẫn, định hướng nội dung thông tin và các hoạt động thông tin cơ sở; biên soạn, cung cấp tài liệu tuyên truyền trên hệ thống thông tin cơ sở đảm bảo thống nhất, đúng định hướng của Đảng.
- Chủ trì, phối hợp với Sở Văn hóa và Thể thao, UBND cấp huyện rà soát và tổ chức lại các thiết chế thông tin cơ sở hiện có như: Đài Truyền thanh-Truyền hình cấp huyện; Đài truyền thanh cấp xã; điểm bưu điện văn hóa xã; đội tuyên truyền lưu động; tủ sách pháp luật, cụm thông tin cổ động, nhà văn hóa, đội chiếu phim lưu động …nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động các thiết chế thông tin cơ sở hiện có.
- Tăng cường hướng dẫn thực hiện tốt Quyết định số 37/3015/QĐ-UBND ngày 02/11/2015 của UBND tỉnh ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Đài truyền thanh xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh; phấn đầu mỗi xã, phường, thị trấn có đài truyền thanh; mỗi thôn, bản, cụm dân cư có trạm truyền thanh hoạt động tốt; đặc biệt ưu tiên các xã vùng đồng bào dân tộc, vùng sâu, vùng xa, vùng biển, vùng biên giới ít có điều kiện tiếp cận thông tin. 
- Tổ chức cung cấp thông tin và quản lý nội dung thông tin của hệ thống thông tin cơ sở trên địa bàn tỉnh; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, bồi dưỡng nghiệp vụ thông tin cơ sở và xử lý vi phạm trong hoạt động thông tin cơ sở của địa phương.
- Đẩy mạnh việc phát triển hạ tầng viễn thông, Internet đến vùng sâu, vùng xa, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động thông tin cơ sở; thực hiện tốt tiêu chí thông tin và truyền thông về nông thôn mới; chương trình giảm nghèo thông tin, giảm bớt khoảng cách thụ hưởng thông tin giữa các vùng miền.

Yêu cầu các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện các nội dung trên. Trong quá trình thực hiện nếu phát sinh các khó khăn, vướng mắc các đơn vị báo cáo về Sở Thông tin và Truyền thông để tổng hợp, trình UBND xem xét giải quyết./.
	Nơi nhận:

- Bộ TT&TT;                                                                                                  
- Thường trực Tỉnh ủy;                                                                                 

- Thường trực HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;                                              

- Ban Tuyên giáo tỉnh ủy;                                                                   

- Các sở, ban, ngành cấp tỉnh;

- UBND các huyện, Thị xã, thành phố;                                                                        

- Các cơ quan báo chí tỉnh;                                                                             

- Lưu: VT, VX.
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