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	V/v: tăng cường quản lý, nâng cao hiệu quả đầu tư, khai thác và sử dụng bền vững công trình cấp nước sạch nông thôn tập trung
	



Kính gửi: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 35/CT-TTg ngày 27/12/2016 về việc tăng cường quản lý, nâng cao hiệu quả khai thác và sử dụng bền vững công trình cấp nước sạch tập trung; ý kiến của Sở Kế hoạch và Đầu tư tại Công văn số 1432/KHĐT-KT ngày 26/5/2017 về tăng cường quản lý, nâng cao hiệu quả đầu tư, khai thác và sử dụng bền vững công trình cấp nước sạch nông thôn tập trung, để đẩy mạnh xã hội hóa lĩnh vực cấp nước sinh hoạt ở nông thôn và có phương án hỗ trợ đầu tư các công trình cấp nước sạch nông thôn, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn như sau:  
‘1. Từ năm 2016, Chương trình MTQG Nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn không còn là chương trình độc lập, nguồn kinh phí đầu tư xây dựng mới, nâng cấp, sửa chữa công trình cấp nước nông thôn sau khi lồng ghép vào Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới rất hạn chế (do Chương trình xây dựng nông thôn mới thực hiện đa mục tiêu, địa bàn rộng, khó tập trung nguồn lực). Thực hiện chủ trương chung của Chính phủ, yêu cầu Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh đẩy mạnh xã hội hóa lĩnh vực cấp nước sinh hoạt ở nông thôn, khuyến khích các thành phần kinh tế tham gia đầu tư, khai thác, quản lý và kinh doanh các công trình, dịch vụ cấp nước sinh hoạt nông thôn.
2. Phối hợp với các Sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan rà soát, đánh giá việc thực hiện giao công trình nước sạch nông thôn tập trung, cơ chế bù giá nước sạch nông thôn theo quy định tại Quyết định số 131/2009/QĐ-TTg ngày 02/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư số 54/2013/TT-BTC ngày 04/5/2013 của Bộ Tài chính, cụ thể: 
‘- Các công trình đã giao đang hoạt động có hiệu quả, tiếp tục giao cho đối tượng quản lý, sử dụng khai thác;
‘- Các công trình chưa được giao được giao cho đối tượng quản lý hoặc giao quản lý, vận hành chưa hiệu quả, tổ chức thực hiện đánh giá, xác định giá trị còn lại thực tế của từng công trình gắn với thời gian sử dụng thực tế. Trong công tác rà soát cần căn cứ vào khả năng tăng trưởng nhu cầu sử dụng nước sạch của nhân dân tập hợp nhu cầu đầu tư, nâng cấp công trình cấp nước tập trung nông thôn (quy mô xã, cụm xã) theo phân loại như sau:
+ Các công trình hiện có: Xác định các công trình cần chuyển đổi mô hình quản lý, vận hành để kêu gọi đầu tư cải tạo, nâng cấp; các công trình có nhu cầu kéo dài tuyến ống để tận dụng tối đa công suất, gia tăng hiệu quả đầu tư.
+ Địa bàn chưa có công trình cấp nước tập trung, phân loại theo: (1) Địa bàn có nhu cầu đầu tư cấp bách có khả năng huy động người dân và khả năng xã hội hóa cao; (2) Địa bàn có nhu cầu đầu tư cấp bách nhưng khả năng huy động người dân và khả năng xã hội hóa thấp (bao gồm rà soát cả 05 công trình cấp nước đã được tổng hợp trong Kế hoạch đầu tư công trung hạn ngân sách tỉnh: xã Yên Hóa; thôn Long Đại, xã Hiền Ninh; xã Phú Thủy; thôn Hữu Tân, xã Tân Ninh; xã Nam Hóa). 
Báo cáo rà soát các công trình nước sạch gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 30/6/2017 để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh.
3. Chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính và các đơn vị liên quan xây dựng Đề án tổng thể nâng cao hiệu quả đầu tư, khai thác và sử dụng bền vững công trình cấp nước sạch nông thôn tập trung với các nội dung chính như sau:
- Ban hành kế hoạch ưu tiên đầu tư và đề xuất các phương án đầu tư phù hợp (Chuyển đổi mô hình quản lý, vận hành để kêu gọi đầu tư cải tạo, nâng cấp; kết nối các dự án liên xã hiện có, xã hội hóa...). 
- Lập phương án, phương thức giao công trình cho đơn vị quản lý.
- Ban hành chính sách Hỗ trợ đầu tư xây dựng dự án cấp nước nông thôn theo quy định tại Thông tư liên tịch số 37/2014/TTLT-BNNPTNT-BTC-BKHĐT ngày 31/10/2014 của Liên Bộ: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư và các quy định hiện hành.
Hoàn thiện dự thảo Đề án báo cáo cáo ủy ban nhân dân tỉnh trước ngày 30/8/2017.
4. Phối hợp với các Sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện nội dung công việc được giao tại Quyết định số  712/QĐ-TTg ngày 26/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án thí điểm hoàn thiện và nhân rộng mô hình bảo vệ môi trường trong xây dựng nông thôn mới tại các xã khó khăn, biên giới, hải đảo theo hướng xã hội hóa, giai đoạn 2017 - 2020.
Yêu cầu Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn khẩn trương thực hiện. 
	 Nơi nhận:
 - Như trên;
 - Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
 - Các Sở: TC, KH&ĐT;
 - UBND các huyện, thành phố, thị xã;
 - Trung tâm NS&VSMTNT;
 - LĐVP UBND tỉnh;
 - Lưu VT, CVNN.
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