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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân tại buổi kiểm tra tình hình nuôi trồng thủy sản trên địa bàn  

Ngày 02/6/2017, UBND tỉnh tổ chức thăm, kiểm tra tình hình nuôi trồng thủy sản tại Công ty Cổ phần Đức Thắng, do đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân chủ trì. Tham dự có đại diện lãnh đạo các sở, ngành: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài nguyên và Môi trường, Khoa học và Công nghệ, Văn phòng UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo UBND thành phố Đồng Hới; đại diện lãnh đạo Chi cục Thủy sản, Chi cục Chăn nuôi và Thú y (Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn). 

Sau khi nghe đại diện lãnh đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn báo cáo tình hình nuôi tôm trên cát trên địa bàn, nghe Giám đốc Công ty Cổ phần Đức Thắng báo cáo tình hình nuôi tôm của Công ty, ý kiến đóng góp của các thành viên tham gia Đoàn và kiểm tra tình hình thực tế một số địa điểm, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh kết luận: 


1. Trong những năm vừa qua, do ảnh hưởng của cơn bão lịch sử năm 2013, tình hình thời tiết khí hậu không thuận lợi, quy trình nuôi, con giống không đảm bảo nên dịch bệnh phát triển, đặc biệt sự cố môi trường biển do Fomorsa gây ra đã làm cho tình hình nuôi tôm trên cát của tỉnh ta gặp rất nhiều khó khăn, hầu hết các cơ sở nuôi đều treo ao hoặc nuôi cầm chừng. 
Tuy nhiên trong năm 2016 và đầu năm 2017, được sự hỗ trợ của các cấp chính quyền, đặc biệt là sự cố gắng của các doanh nghiệp, các hộ nuôi tôm, tình hình nuôi tôm trên cát trên địa bàn tỉnh có dấu hiệu phục hồi, diện tích mặt nước nuôi tôm trên cát đạt 225ha, trong đó: huyện Lệ Thủy 79,5 ha, huyện Quảng Ninh 21,7 ha, thành phố Đồng Hới 46,2 ha, huyện Bố Trạch 62,9 ha, thị xã Ba Đồn 6,7 ha, huyện Quảng Trạch 8 ha. Đối tượng thả nuôi là tôm thẻ chân trắng, năng suất bình quân đạt trên 10 tấn/ha/vụ, có nơi đạt đến 50 - 60 tấn/ha/vụ. Sau sự cố ô nhiễm môi trường biển các Công ty nuôi trồng thủy sản trên địa bàn đã đầu tư xây dựng, cải tạo, thiết kế lại ao nuôi, thu nhỏ diện tích, tăng diện tích ao lắng, ao xử lý để thuận tiện cho việc chăm sóc quản lý, thay mới bạt nuôi, đổi mới quy trình kỹ thuật nuôi; áp dụng quy trình VietGAP; áp dụng quy trình nuôi ít thay nước, chỉ sử dụng chế phẩm sinh học trong quá trình nuôi nên dịch bệnh giảm, năng suất ổn định. 
Đối với Công ty Cổ phần Đức Thắng: Là một trong 3 doanh nghiệp lớn đầu tư nuôi tôm trên cát. Theo báo cáo của Giám đốc Công ty, hiện Công ty có 12 ha diện tích mặt nước ao nuôi, 2 ha ao ương, 07 ha ao lắng, 4,5 ha ao xử lý nước thải. Năm 2016, sản lượng đạt hơn 400 tấn, doanh thu đạt hơn 40 tỷ đồng, lợi nhuận đạt hơn 10 tỷ đồng, tạo việc làm cho hơn 100 lao động với mức lương bình quân đạt 6 - 8 triệu đồng/người/tháng, cán bộ kỹ thuật hơn 15 triệu đồng/người/tháng. Năm tháng đầu năm 2017, Công ty đã đầu tư nâng cấp hệ thống xử lý nước thải, phòng thí nghiệm, hệ thống quan trắc môi trường, hệ thống nhà bạt; đã thu hoạch 25 ao với sản lượng 150 tấn, năng suất đạt 30 tấn/ha/vụ, doanh thu đạt 20 tỷ đồng, lợi nhuận đạt 7 tỷ đồng. 

Tuy nhiên, tình hình nuôi tôm trên cát trên địa bàn tỉnh vẫn còn ở mức độ hạn chế, diện tích nuôi chưa bằng 20% giai đoạn cao điểm; một số hộ dân vẫn làm theo thói quen, chưa học hỏi áp dụng các tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất nên nuôi bấp bênh, không kiểm soát được dịch bệnh nên năng suất, hiệu quả không cao. Bên cạnh đó, tình hình khí hậu thời tiết khá khắc nghiệt, nắng nóng hoặc rét kéo dài đều ảnh hưởng rất xấu đến nuôi tôm; môi trường nước ngày càng bị ô nhiễm, đặc biệt sự cố môi trường biển năm 2016 đã làm cho chi phí xử lý nước tăng cao; thị trường tiêu thụ tôm thẻ chân trắng thương phẩm do các tiểu thương thu mua và chủ yếu là xuất tiểu ngạch sang Trung Quốc cũng đã ảnh hưởng đến nuôi tôm trên cát trên địa bàn.  

2. Về một số nội dung chỉ đạo trong thời gian tới: 

- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

+ Tiếp tục chỉ đạo, hướng dẫn các doanh nghiệp, các hộ nuôi tôm tuân thủ mùa vụ, các biện pháp kỹ thuật, chọn giống, chăm sóc quản lý, phòng ngừa dịch bệnh, sử dụng hóa chất, thuốc thú y thủy sản trong danh mục cho phép; phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường và các sở, ngành, dơn vị, địa phương liên quan tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát, xử lý nghiêm các cơ sở nuôi không tuân thủ quy định gây ô nhiễm môi trường.

+ Khẩn trương rà soát, tham mưu UBND tỉnh điều chỉnh quy hoạch nuôi tròng thủy sản trên địa bàn, theo hướng không chạy theo số lượng, diện tích, tập trung nâng cao chất lượng vùng nuôi, quy hoạch phải tập trung, ngoài ao nuôi  phải quy hoạch hệ thống xử lý nước biển, hệ thống xử lý nước thải nhằm bảo vệ môi trường, giảm dịch bệnh, phát triển nuôi theo hướng bền vững. 

+ Hỗ trợ Công ty Cổ phần Đức Thắng trong việc đề nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn công nhận quy trình nuôi tôm sạch và bền vững; đồng thời phối hợp với Công ty đề nhân rộng quy trình này cho các hộ nuôi tôm trong tỉnh áp dụng, góp phần phán triển nuôi tôm trên cát theo hướng bền vững. 

- Sở Xây dựng nghiên cứu tạo điều kiện cho Công ty cổ phần Đức Thắng điều chỉnh quy hoạch để làm cơ sở cho việc đánh giá tác động môi trường và xây dựng mở rộng khu nuôi tôm. 

Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan triển khai thực hiện.   
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