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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài tại hội nghị đánh giá sơ bộ về hiệu quả đường bay Đồng Hới - Hải Phòng  
Ngày 9/6/2017, UBND tỉnh tổ chức hội nghị đánh giá sơ bộ về hiệu quả đường bay Đồng Hới - Hải Phòng, do đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài chủ trì. Tham gia buổi làm việc có đồng chí Nguyễn Xuân Quang - Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh, đồng chí Trần Tiến Dũng, Phó Chủ tịch UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo các sở, ngành, đơn vị: Du lịch, Tài chính, Giao thông vận tải, Kế hoạch và Đầu tư, Văn phòng UBND tỉnh, Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình, Hiệp hội du lịch tỉnh,  Cảng vụ Cảng hàng không Đồng Hới, Cảng Hàng không Đồng Hới, Công ty Cổ phần hàng không Jetstar Pacific Airlines, Công ty TNHH MTV Oxalis.
Sau khi nghe đại diện lãnh đạo Sở Du lịch báo cáo về tình hình, kết quả hoạt động của đường bay Đồng Hới - Hải Phòng trong thời gian qua, các kiến nghị, đề xuất và ý kiến tham gia của các đại biểu tham dự, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:
1. UBND tỉnh cám ơn sự quan tâm của Công ty Cổ phần hàng không Jetstar Pacific Airlines trong việc nỗ lực, hỗ trợ tỉnh Quảng Bình mở đường bay Đồng Hới - Hải Phòng. Qua đánh giá sơ bộ thời gian qua, đường bay Đồng Hới - Hải Phòng mặc dù mới đi vào khai thác nhưng đã đạt hiệu suất khá tốt (46%). Kết quả đó khẳng định sự thống nhất, nỗ lực cao của các sở, ban, ngành trong việc triển khai các thủ tục mở đường bay, khai trương và đi vào khai thác đường bay Đồng Hới - Hải Phòng. 
Xác định đường bay Đồng Hới - Hải Phòng là đường bay thương mại do đó việc hỗ trợ cho đường bay chỉ thực hiện trong thời gian nhất định; về lâu dài đề nghị Công ty Cổ phần hàng không Jetstar Pacific Airlines xây dựng phương án kinh doanh có hiệu quả. 
Các sở, ngành, đơn vị liên quan cần tăng cường phối hợp với Công ty Cổ phần hàng không Jetstar Pacific Airlines để có các giải pháp phù hợp cho việc tìm kiếm thị trường, thông qua giới thiệu, quảng bá các sản phẩm du lịch trên địa bàn tỉnh để thu hút khách du lịch nội địa cũng như quốc tế đến Quảng Bình qua đường bay Đồng Hới - Hải Phòng.
 2. UBND tỉnh yêu cầu các đơn vị lưu ý một số nội dung sau:

- Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình, Báo Quảng Bình tiếp tục phối hợp với Đài, Báo các tỉnh Thái Bình, Hải Phòng, Quảng Ninh, Hải Dương để tăng cường công tác quảng cáo, quảng bá, tuyên truyền về du lịch Quảng Bình kết hợp với tuyên truyền, quảng bá về đường bay Đồng Hới - Hải Phòng; 
- Sở Tài chính tham mưu kinh phí hỗ trợ Đài Phát thanh - Truyền hình, Báo Quảng Bình để tuyên truyền, quảng bá, trình UBND tỉnh xem xét, quyết định.  
- Về việc hỗ trợ kinh phí đường bay Đồng Hới - Hải Phòng sẽ do tỉnh Quảng Bình hỗ trợ 50%, Thành phố Hải Phòng 50%.

- Về phía Công ty Cổ phần hàng không Jetstar Pacific Airlines, UBND tỉnh đề nghị Công ty chủ động xây dựng phương án bán vé, nghiên cứu thay đổi lịch bay trong tuần phù hợp với nhu cầu thực tế chung của khách hàng để các chuyến bay hiệu quả hơn (từ tháng 7/2017); xây dựng kế hoạch truyền thông, quảng bá lâu dài của Công ty Cổ phần hàng không Jetstar Pacific Airlines về việc quảng cáo cho đường bay Đồng Hới - Hải Phòng. Đề nghị Công ty Cổ phần hàng không Jetstar Pacific Airlines quan tâm xúc tiến để mở đường bay Đồng Hới - Chiềng Mai (Thái Lan) trong thời gian sớm nhất. 
- Giao Sở Du lịch chủ trì, phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh và các đơn vị liên quan tham mưu thành lập Tổ công tác về triển khai hỗ trợ đường bay (Thành phần tổ công tác gồm: đại diện lãnh đạo: Sở Du lịch - Trưởng ban, Sở Tài chính - Phó Trưởng ban; ban viên gồm đại diện lãnh đạo: Sở Giao thông vận tải, Kế hoạch và Đầu tư, Văn phòng UBND tỉnh, Cảng hàng không Đồng Hới, Công ty Cổ phần hàng không Jetstar Pacific Airlines, Công ty TNHH Oxalis), trình UBND tỉnh xem xét, quyết định trước ngày 20/6/2017. 
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị liên quan, biết, triển khai thực hiện./.
	 Nơi nhận:

- TT Tỉnh uỷ (b/c)

- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Các Sở: Du lịch, Tài chính, Giao thông vận tải, Kế hoạch và Đầu tư;

- Báo Quảng Bình;

- Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình; 

- Cảng hàng không Đồng Hới; 

- Công ty CP HK Jetstar Pacific Airlines;

- Công ty TNHH Oxalis;
- LĐVP UBND tỉnh; 
- Lưu: VT, KTTH, VX.
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