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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh 

Nguyễn Xuân Quang tại buổi làm việc với UBND huyện Quảng Trạch 

và Ban Quản lý Dự án Nhiệt điện 2 
​​​​​​
Ngày 13/6/2017, UBND tỉnh tổ chức làm việc với UBND huyện Quảng trạch và Ban Quản lý Dự án Nhiệt điện 2 (ANĐ2) về công tác giải phóng mặt bằng (GPMB), do đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Xuân Quang chủ trì. Tham dự buổi làm việc có đại diện lãnh đạo UBMTTQ Việt Nam tỉnh, Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ, Ban Dân vận Tỉnh uỷ, Văn phòng Tỉnh uỷ; đại diện lãnh đạo các sở, ban, ngành: Công Thương, Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ban Quản lý Khu kinh tế, Tài nguyên và Môi trường, Thông tin và Truyền thông, Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Đài Phát thanh Truyền hình Quảng Bình, Báo Quảng Bình, Văn phòng UBND tỉnh; Chủ tịch UBND huyện Quảng Trạch, Phó Chủ tịch UBND huyện - Phụ trách công tác GPMB huyện Quảng Trạch; đại diện lãnh đạo UBND xã Quảng Đông; đại diện lãnh đạo Công an huyện Quảng Trạch; đại diện lãnh đạo Hội Cựu chiến binh tỉnh, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh; đại diện lãnh đạo Ban Quản lý Dự án Nhiệt điện 2. 
Sau khi nghe lãnh đạo UBND huyện Quảng Trạch, ANĐ2, UBND xã Quảng Đông báo cáo và ý kiến phát biểu của các thành viên tham dự, đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh kết luận:
1. Về công tác GPMB: 

Hiện nay, tình hình GPMB tại Trung tâm Điện lực Quảng Trạch chưa đạt yêu cầu đề ra, vẫn còn diễn biến phức tạp, cụ thể: 52 hộ dân tái lấn chiếm sau khi thu hoạch xong lúa vẫn chưa tháo dỡ hàng rào, trả lại mặt bằng, trong đó có 29 hộ đã gieo lúa và 14 hộ rào chiếm đất để chăn nuôi; 07 hộ dân đã nhận tiền bồi thường, 03 hộ dân chưa chấp nhận phương án bồi thường GPMB và 01 hộ tự ý làm đường ra cảng Mũi Độc vẫn chưa chịu di dời.

Để đẩy nhanh tiến độ GPMB, yêu cầu UBND huyện Quảng Trạch, UBND xã Quảng Đông, ANĐ 2 và các đơn vị liên quan phải tổ chức kiểm điểm trách nhiệm, tiếp tục bám sát chỉ đạo của UBND tỉnh, tổ chức triển khai công tác GPMB một cách mạnh mẽ, quyết liệt, sáng tạo, có giải pháp thiết thực, hiệu quả để xử lý từng trường hợp một, với phương châm giải quyết dứt điểm từng hộ, dễ trước, khó sau, nâng dần mức độ xử lý theo quy định của pháp luật (đã có chỉ đạo cụ thể cách làm theo từng loại đối tượng), đảm bảo an ninh trật tự, không tạo thành điểm nóng, trong đó tập trung thực hiện một số nội dung sau:

- Tiếp tục làm tốt công tác tuyên truyền, vận động các hộ dân, đặc biệt tập trung vào các hộ dân tái lấn chiếm đất, các hộ dân chưa di dời, tái định cư, cụ thể:
+ Đối với 52 hộ tái lấn chiếm đất, yêu cầu UBND huyện Quảng Trạch, UBND xã Quảng Đông mời từng hộ dân lên tuyên truyền, giải thích để các hộ dân thực hiện cam kết trả lại đất cho nhà đầu tư; hộ dân nào không chấp hành phải xử phạt hành chính; sau khi xử phạt hành chính mà vẫn không chịu trả lại đất thì phải áp dụng cưỡng chế (mời 29 hộ dân đã gieo lúa và 14 hộ dân rào chiếm đất để chăn nuôi làm trước, sau đó mời các hộ dân còn lại lên cam kết trả lại mặt bằng cho ANĐ2). Khi giao mặt bằng cho ANĐ2, ANĐ2 phải quản lý tốt mặt bằng đã bàn giao. Nếu phát hiện có lấn chiếm phải báo cho chính quyền địa phương xử lý ngay, không để người dân tái lấn chiếm mặt bằng đã được giao. Giao UBND huyện Quảng Trạch, UBND xã Quảng Đông, ANĐ2 và các sở, ban, ngành, đơn vị liên quan giải quyết dứt điểm trường hợp 52 hộ dân tái lấn chiến trả lại mặt bằng cho ANĐ2 trước ngày 30/6/2017.

+ Đối với 07 hộ dân đã nhận tiền bồi thường nhưng chưa chịu di dời, 03 hộ dân chưa chấp nhận phương án bồi thường GPMB và 01 hộ dân tự ý làm đường ra cảng Mũi Độc: Huyện Quảng Trạch và xã Quảng Đông phải huy động các tổ chức, Uỷ ban mặt trận tổ quốc, các tổ chức chính trị xã hội, Hội Cựu chiến binh,  đoàn thể vào cuộc để cùng tuyên truyền, vận động 04 hộ dân đã cam kết di dời sớm di dời theo cam kết, sau đó tiếp tục thực hiện đối với các hộ dân còn lại. ANĐ 2 phải phối hợp chặt chẽ với Hội đồng GPMB của huyện Quảng Trạch và xã Quảng Đông để vận động, chia sẽ, hỗ trợ cho các hộ dân. Khi đã rà soát, kiểm tra đúng, đủ các quyền lợi bồi thường GPMB cho các hộ dân, tổ chức gặp gỡ, trao đổi, đối thoại, tuyên truyền giải thích, khi đã thực hiện các biện pháp trên mà các hộ không chấp hành, cần thiết phải xây dựng phương án, kế hoạch cưỡng chế. Phải cân nhắc, lựa chọn đối tượng cưỡng chế; thời điểm, phương án cưỡng chế phải báo cáo Ban Thường vụ Huyện uỷ để có lãnh đạo, chỉ đạo và xin ý kiến của UBND tỉnh trước khi thực hiện, đảm bảo cưỡng chế khả thi và đảm bảo an ninh trật tự, không để xảy ra điểm nóng về an ninh trật tự. Thời gian hoàn thành đối với các hộ dân này trước ngày 31/7/2017.
- Đối với các đối tượng chống đối, có hành vi lôi kéo, kích động người dân gây rối, cản trở công tác GPMB, đã xác định có 16 đối tượng, yêu cầu Công an tỉnh chỉ đạo Công an huyện Quảng Trạch, Đồn Công an Hòn La, Đồn Biên phòng Roòn tiếp tục theo dõi, mời từng đối tượng lên làm việc để có biện pháp giáo dục, răn đe và xử lý nghiêm, nhằm ngăn chặn kịp thời các hành vi chống phá, lôi kéo cản trở thực hiện GPMB, gây mất trật tự trị an.
- Huyện uỷ, UBND huyện Quảng Trạch khẩn trương kiện toàn bộ máy lãnh đạo của xã Quảng Đông, hoàn thành trong tháng 6/2017. Trên cơ sở Nghị quyết của Ban Thường vụ Huyện uỷ về lãnh đạo, chỉ đạo công tác GPMB, đề nghị Đảng uỷ xã Quảng Đông phải ban hành Nghị quyết về lãnh đạo, chỉ đạo công tác GPMB trong hoàn thành trong tháng 6/2017 và tổ chức phổ biến, quán triệt đến từng cán bộ, đảng viên, tuyên truyền cho quần chúng nhân dân, tạo sự đồng thuận để triển khai thực hiện tốt công tác GPMB.
2. Về tổ chức đối thoại với dân thôn Vịnh Sơn và công bố quy hoạch điều chỉnh Trung tâm Điện lực Quảng Trạch:
- Về thời gian và địa điểm: Tổ chức đối thoại và công bố quy hoạch vào lúc 08h00 ngày 23/6/2017, tại xã Quảng Đông; địa điểm cụ thể giao cho UBND huyện Quảng Trạch và UBND xã Quảng Đông lựa chọn, báo cáo UBND tỉnh quyết định.
- Về công tác tổ chức: Giao Bí thư Huyện uỷ và Chủ tịch UBND huyện Quảng Trạch trực tiếp chỉ đạo công tác tổ chức đối thoại và công bố quy hoạch. UBND huyện Quảng Trạch chủ trì, phối hợp với Sở Công Thương và ANĐ2 xây dựng kế hoạch cụ thể về địa điểm, thành phần khách mời, giấy mời, nội dung chương trình, phương án bảo vệ an ninh trật tự... báo cáo UBND tỉnh xem xét, thông qua trước ngày 16/6/2017, trong đó lưu ý:
+ Lựa chọn mời một số người dân đã chấp hành tốt công tác GPMB tại Trung tâm Điện lực Quảng Trạch và một số người dân có thái độ tích cực, ủng hộ việc triển khai dự án tham gia đối thoại; phát tài liệu tuyên truyền về dự án trước khi tham gia đối thoại để tham gia phát biểu.

+ Công an tỉnh chỉ đạo, hỗ trợ Công an huyện Quảng Trạch, Đồn Công an Hòn La, Đồn Biên phòng Roòn xây dựng phương án bảo đảm an ninh trật tự tại buổi đối thoại và công bố quy hoạch và trong suốt quá trình GPMB và triển khai Dự án.
+ Các sở, ban, ngành, UBND huyện Quảng Trạch chuẩn bị các nội dung liên quan đến ngành, lĩnh vực của mình quản lý để cùng tham gia buổi đối thoại.
+ Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ, Sở Tài nguyên và Môi trường, các sở, ban, ngành liên quan và UBND huyện Quảng Trạch hoàn thành tài liệu tuyên truyền về dự án, trả lời các câu hỏi của dân liên quan đến dự án để báo cáo UBND tỉnh thông qua trước ngày 19/6/2017.
+ Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với Ban Quản lý Khu kinh tế và ANĐ2 để dựng các pano công khai quy hoạch điều chỉnh Trung tâm Điện lực Quảng Trạch tại các địa điểm theo quy định.
3. Về một số nội dung liên quan
- Về hồ sơ thuê đất 94,88 ha đất đã thực hiện GPMB nhưng chưa có quyết định giao đất: Giao ANĐ2 hoàn thành các thủ tục liên quan trước ngày 16/6/2017 để Sở Tài nguyên và Môi trường thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt trước ngày 20/6/2017.
- Về giới thiệu địa điểm xây dựng khu cư xá: Sau khi có ý kiến của UBND huyện Quảng Trạch (trước ngày 16/6/2017), Sở Tài nguyên và Môi trường tham mưu UBND tỉnh giới thiệu địa điểm cho ANĐ2 xây dựng khu cư xá trước ngày 20/6/2017.
- Về giới thiệu địa điểm đổ đất thừa trong quá trình thi công các công trình: Giao Sở Tài nguyên và Môi trường làm việc với các sở, ban, ngành, địa phương liên quan, tham mưu UBND tỉnh giới thiệu địa điểm cho ANĐ2 đổ đất thừa trong quá trình thi công các công trình và nạo vét cảng than trước ngày 20/6/2017.
- ANĐ2 có kế hoạch triển khai sửa chữa kênh thoát nước trong khu vực trước mùa mưa lũ.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ban, ngành, địa phương, đơn vị liên quan biết và thực hiện./    
	    Nơi nhận:                                                            
- Như thành phần dự họp;
- TT Tỉnh uỷ;
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- EVN;
- Sở LĐTBXH;

- Tỉnh Đoàn;

- TT Huyện uỷ Quảng Trạch;

- Đảng uỷ xã Quảng Đông;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;                                                                                                                                          - Lưu VT, KTTH, CVCN.                                                               
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Đã ký
Nguyễn Trần Quang
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