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 THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài 

tại buổi làm việc với các sở, ngành về giải quyết vốn đầu tư trụ sở làm việc 
Huyện ủy, UBND huyện Quảng Trạch và Thành ủy, UBND thành phố Đồng Hới


Ngày 06/6/2017, UBND tỉnh tổ chức họp với các sở, ngành về giải quyết vốn đầu tư trụ sở làm việc Huyện ủy, UBND huyện Quảng Trạch và Thành ủy, UBND thành phố Đồng Hới, do đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài chủ trì. Tham dự có đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Xuân Quang; Thủ trưởng, giám đốc các sở, ngành Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Quỹ đầu tư phát triển tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo Sở Tài nguyên và Môi trường; Đại diện Thường trực Thành ủy, UBND thành phố Đồng Hới, UBND huyện Quảng Trạch và cán bộ có liên quan.

Sau khi nghe đại diện UBND thành phố Đồng Hới và huyện Quảng Trạch báo cáo về tiến độ thực hiện các dự án; Giám đốc các Sở Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính báo cáo tình hình bố trí, sắp xếp các nguồn vốn và ý kiến của đại biểu dự họp, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:


Dự án Trụ sở làm việc Huyện ủy, UBND huyện Quảng Trạch và Thành ủy, UBND thành phố Đồng Hới là các công trình có ý nghĩa quan trọng, đáp ứng yêu cầu làm việc, công tác của cán bộ, nhân dân trên địa bàn huyện Quảng Trạch và thành phố Đồng Hới, góp phần phát triển kinh tế - xã hội địa phương. Để các dự án nói trên triển khai đúng tiến độ, yêu cầu các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan thực hiện một số nhiệm vụ sau:
1. Đối với Trụ sở làm việc Huyện ủy, UBND huyện Quảng Trạch:

- Yêu cầu Huyện ủy, UBND huyện Quảng Trạch chỉ đạo, đôn đốc các nhà thầu đẩy nhanh tiến độ thi công, hoàn thành và đưa vào sử dụng Trụ sở Huyện ủy Quảng Trạch trong tháng 7/2017, Trụ sở UBND huyện Quảng Trạch trong tháng 9/2017.

- Đối với phần vốn còn thiếu: Trước mắt giao Sở Tài chính tham mưu UBND tỉnh cấp tạm ứng 50% tổng số vốn còn thiếu đối với 02 dự án Trụ sở làm việc Huyện ủy, UBND huyện Quảng Trạch để triển khai thực hiện đúng tiến độ.
2. Đối với Trụ sở làm việc Thành ủy, UBND thành phố Đồng Hới:

- Thành ủy, UBND thành phố Đồng Hới lập báo cáo cụ thể về cơ cấu nguồn vốn để thực hiện các dự án. UBND tỉnh đồng ý chủ trương giao UBND thành phố Đồng Hới thực hiện 03 dự án tạo quỹ đất để bổ sung nguồn vốn thực hiện các dự án Trụ sở làm việc Thành ủy và UBND thành phố Đồng Hới (các dự án dự kiến: dự án Khu Nhà ở thương mại phía Nam Trần Hưng Đạo - giáp với đài phát sóng phát thanh Đồng Hới; dự án Khu nhà ở thương mại phía Đông sông Lệ Kỳ, phường Phú Hải; Dự án Khu nhà ở thương mại phía Tây Nam đường Lý Thánh Tông đoạn từ F325 đến đường Trương Phúc Phấn), giao Sở Xây dựng chủ trì, phối hợp với UBND thành phố Đồng Hới tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua tại phiên họp thường lệ tháng 7/2017 theo quy định.
- Thành ủy, UBND thành phố Đồng Hới lựa chọn các nhà thầu có năng lực, khẩn trương làm việc và ký kết hợp đồng cụ thể, chặt chẽ về tiến độ thực hiện, chất lượng công trình, đảm bảo hoàn thành và đưa vào sử dụng các Trụ sở Thành ủy, UBND thành phố Đồng Hới trong vòng 01 năm kể từ khi khởi công.
- Về phương án GPMB Trụ sở UBND thành phố Đồng Hới: thực hiện phương án đất đổi đất để giảm tối đa chi phí GPMB; Giao Sở Tài chính tham mưu UBND tỉnh cấp tạm ứng 10 tỷ đồng cho UBND thành phố Đồng Hới trong tháng 7/2017 để khởi công Dự án đúng tiến độ. 
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ban ngành, địa phương liên quan biết, triển khai thực hiện.

	Nơi nhận:

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Các đơn vị dự họp;

- Lãnh đạo VPUBND tỉnh
          

- Lưu: VT, KTTH.
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