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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài tại buổi kiểm tra công tác vệ sinh môi trường, giá cả tại chợ Đồng Hới
Ngày 20/6/2017, Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài kiểm tra công tác vệ sinh môi trường, giá cả tại chợ Đồng Hới. Tham gia đoàn kiểm tra có đại diện lãnh đạo các sở, ngành: Tài nguyên và Môi trường, Công Thương, Văn phòng UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo UBND thành phố Đồng Hới, đại diện lãnh đạo các đơn vị: Công ty Cổ phần Môi trường và Phát triển đô thị, Chi cục Quản lý thị trường và Ban quản lý chợ Đồng Hới. 
Sau khi kiểm tra hiện trạng cơ sở vật chất và công tác vệ sinh môi trường, giá cả tại chợ Đồng Hới; trên cơ sở ý kiến đề xuất của các thành viên tham gia đoàn kiểm tra và ý kiến phản ánh của bà con tiểu thương Chợ Đồng Hới, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài kết luận: 
Chợ Đồng Hới là đầu mối giao thương lớn của tỉnh, ngoài chức năng phục vụ cho nhân dân địa phương, đây còn là một chợ cá lớn phục vụ cho du khách đến với Quảng Bình. Để thực hiện tốt công tác vệ sinh môi trường, đảm bảo an ninh trật tự và mặt bằng giá cả tại Chợ Đồng Hới nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho bà con tiểu thương tham gia buôn bán tại chợ, phục vụ nhu cầu sinh hoạt hàng ngày của nhân dân địa phương đặc biệt là góp phần thúc đẩy phát triển du lịch của tỉnh nhà, yêu cầu các địa phương, đơn vị liên quan thực hiện một số nội dung sau:
1. UBND thành phố Đồng Hới:

- Nghiên cứu phương án bố trí bãi đỗ xe phù hợp để chấm dứt tình trạng đậu xe không đúng quy định tại khu vực đường Quách Xuân Kỳ phía trước chợ hoa, trả lại mặt bằng thông thoáng nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động kinh doanh của bà con tiểu thương. Thời gian thực hiện: Hoàn thành trước 10/7/2017.
- Chỉ đạo thực hiện tốt công tác vệ sinh hàng ngày tại khu vực chợ Đồng Hới, đặc biệt là tại chợ cá, trước mắt xử lý dứt điểm tình trạng ứ đọng nước cục bộ, về lâu dài phải có phương án thoát nước phù hợp để đảm bảo vệ sinh môi trường.
2. Đối với kiến nghị của Công ty Cổ phần Môi trường và Phát triển đô thị về chiếu sáng trên đường Trương Pháp đoạn từ Khách sạn Mường Thanh đến khu vực xã Quang Phú: Giao Công ty Cổ phần Môi trường và Phát triển đô thị thay mới các bóng đèn đã mờ, hư hỏng, nghiên cứu phương án lắp thêm bóng đèn trên các cột sẵn có để đảm bảo cường độ chiếu sáng theo quy định tại khu vực này. 
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị, địa phương biết, triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:


- Như thành phần tham dự;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh; 
- CVP UBND tỉnh;
- Trung tâm PTQĐ huyện QN; 
- Lưu VT, CV XDCB. 
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