ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO 2
Tình hình và kết quả thực hiện đăng ký, cung cấp thông tin về thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất

(Từ ngày 01/01/2014 đến 31/12/2016)
(Áp dụng đối với các đơn vị, địa phương kiểm tra nội dung đăng ký, cung cấp thông tin về thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất)


1. Tình hình tổ chức

- Việc thành lập Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất;

- Tình hình biên chế, số lượng viên chức, người lao động làm việc tại lập Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất; trình độ chuyên môn nghiệp vụ của cán bộ đăng ký;

- Cơ sở vật chất, phương tiện làm việc và mức độ áp dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất.

2. Công tác chỉ đạo và tổ chức thực hiện 
- Trách nhiệm trong chỉ đạo và tổ chức thực hiện các quy định pháp luật về đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất;
- Trách nhiệm trong việc chấp hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của các cơ quan có thẩm quyền về công tác đăng ký.
3. Kết quả thực hiện đăng ký, cung cấp thông tin về thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất 
- Việc thực hiện các quy trình, thủ tục tiếp nhận, giải quyết hồ sơ, thời hạn giải quyết hồ sơ;

- Kết quả thực hiện đăng ký, cung cấp thông tin; việc từ chối đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất (Số liệu báo cáo theo biểu số 23b/BTP/ĐKQGGDBĐ ban hành theo Thông tư số 04/2016/TT-BTP ngày 03/3/2016).

- Công tác quản lý, cập nhật hồ sơ, sổ sách về đăng ký thế chấp; niêm yết công khai các thủ tục hành chính có liên quan.
- Việc thu lệ phí đăng ký, phí cung cấp thông tin giao dịch bảo đảm và việc thực hiện miễn lệ phí giao dịch bảo đảm.
4. Đánh giá những kết quả đạt được, những vướng mắc, khó khăn, tồn tại, hạn chế và nguyên nhân 
5. Kiến nghị, đề xuất 
Kiến nghị, đề xuất về nhu cầu hoàn thiện pháp luật về đăng ký quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất: Những quy định nào chưa phù hợp cần sửa đổi hoặc bải bỏ; những vấn đề phát sinh trong thực tiễn mã chưa được pháp luật điều chỉnh cần quy định mới.
