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KẾ HOẠCH

Kiểm tra công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật, công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính năm 2017; khảo sát về theo dõi thi hành pháp luật trong lĩnh vực lao động và bảo hiểm xã hội 
trên địa bàn tỉnh Quảng Bình

Thực hiện Kế hoạch số 84/KH-UBND ngày 16/01/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình về theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2017; Kế hoạch số 85/KH-UBND ngày 16/01/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh về Công tác Quản lý xử lý vi phạm hành chính năm 2017; Kế hoạch số 986/KH-UBND ngày 07/6/2017 của UBND tỉnh về  theo dõi tình hình thi hành pháp luật về đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Quảng Bình năm 2017, UBND tỉnh Quảng Bình xây dựng Kế hoạch Kiểm tra công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật, công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính năm 2017; khảo sát về theo dõi tình hình thi hành pháp luật về lao động và bảo hiểm xã hội trên địa bàn tỉnh, như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Xem xét, đánh giá thực trạng thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính; thi hành pháp luật về lĩnh vực lao động và bảo hiểm xã hội, đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất, phát hiện những vướng mắc, bất cập để đưa ra những kiến nghị, giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả thi hành pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật.

- Triển khai thực hiện công tác kiểm tra theo dõi thi hành pháp luật và tình hình thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính.

2. Yêu cầu

- Việc kiểm tra, khảo sát phải thực hiện đúng quy định, theo các lĩnh vực trọng tâm và tại các đơn vị, địa phương theo Kế hoạch của UBND tỉnh đã được ban hành, đảm bảo tiến độ và đạt hiệu quả cao.

- Việc kiểm tra, khảo sát phải thực hiện nghiêm túc, khách quan, không gây trở ngại đến hoạt động bình thường của các đơn vị, địa phương được kiểm tra, khảo sát.

II. NỘI DUNG KIỂM TRA, KHẢO SÁT
- Kiểm tra công tác thi hành pháp luật về lao động và bảo hiểm xã hội kết hợp với kiểm tra công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính.
- Kiểm tra công tác thi hành pháp luật về đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.

- Khảo sát công tác thi hành pháp luật về lao động và bảo hiểm xã hội.

III. ĐỐI TƯỢNG, PHƯƠNG PHÁP VÀ THỜI GIAN KIỂM TRA, KHẢO SÁT
1. Đối tượng, phương pháp kiểm tra
a) Đối tượng kiểm tra

Kiểm tra tại Sở Lao động Thương binh và Xã hội, Bảo hiểm xã hội tỉnh, Sở Khoa học và Công nghệ, Cục Hải quan Quảng Bình; Ủy ban nhân dân huyện Bố Trạch, UBND huyện Minh Hóa; một số UBND cấp xã và một số cơ quan có thẩm quyền xử lý vi phạm hành chính trên địa bàn thuộc đối tượng kiểm tra.  

b) Phương pháp kiểm tra

Đoàn Kiểm tra liên ngành trực tiếp kiểm tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về lao động và bảo hiểm xã hội; về đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất kết hợp với kiểm tra công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính, trong đó:
- Kiểm tra công tác thi hành pháp luật về lao động và bảo hiểm xã hội tại Bảo hiểm xã hội tỉnh.

- Kết hợp kiểm tra công tác thi hành pháp luật về lao động, bảo hiểm xã hội và xử lý vi phạm hành chính tại Sở Lao động Thương binh và Xã hội.

- Kiểm tra công tác theo dõi thi hành pháp luật, xử lý vi phạm hành chính và thi hành pháp luật về đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất tại UBND huyện Bố Trạch và 02 đơn vị cấp xã (đối với nội dung theo dõi thi hành pháp luật và xử lý vi phạm hành chính).

- Kiểm tra công tác xử lý vi phạm hành chính và thi hành pháp luật về đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất tại UBND huyện Minh Hoá và 02 đơn vị cấp xã (đối với nội dung xử lý vi phạm hành chính).

- Kiểm tra công tác thi hành pháp luật và xử lý vi phạm hành chính tại Sở Sở Khoa học và Công nghệ, Cục Hải quan Quảng Bình.

Kết thúc đợt kiểm tra, Đoàn kiểm tra tổng hợp, tham mưu UBND tỉnh báo cáo kết quả kiểm tra trên địa bàn tỉnh, đề xuất, kiến nghị để góp phần hoàn thiện hệ thống pháp luật khi áp dụng trên địa bàn tỉnh.
2. Đối tượng, phương pháp khảo sát

Việc khảo sát công tác thi hành pháp luật về lao động và bảo hiểm xã hội được tiến hành qua việc lấy phiếu khảo sát các đối tượng thuộc các cơ quan thực hiện pháp luật về lao động và bảo hiểm xã hội và các đối tượng được hưởng chính sách về lao động và bảo hiểm xã hội tại một số cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn.
Sau khi khảo sát, Sở Tư pháp tổng hợp kết quả lấy phiếu khảo sát báo cáo cho UBND tỉnh.

3. Thời gian kiểm tra, khảo sát
Trong Quý III/2017 (thời gian cụ thể do Đoàn kiểm tra liên ngành bố trí và thông báo cụ thể cho các đơn vị, địa phương được kiểm tra trước ngày kiểm tra 05 ngày). Việc lấy phiếu khảo sát có thể tiến hành đồng thời cùng các đợt kiểm tra.
4. Thành phần Đoàn kiểm tra
Đoàn kiểm tra được thành lập theo Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh.
5. Tổ chức thực hiện 

a) Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với Sở Lao động Thương binh và Xã hội, Sở Khoa học và Công nghệ, Bảo hiểm xã hội tỉnh, Liên đoàn Lao động tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Nội vụ, Sở Tài chính, Sở Xây dựng, Ngân hàng Nhà nước và các cơ quan, đơn vị, địa phương có liên quan tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân tỉnh theo dõi, đôn đốc, kiểm tra và tổ chức thực hiện có chất lượng, hiệu quả các nội dung theo yêu cầu Kế hoạch này. 
b) Đoàn kiểm tra thực hiện việc phân tổ kiểm tra và thông báo lịch kiểm tra cụ thể cho các đơn vị được kiểm tra.

c) Các cơ quan, đơn vị được kiểm tra thực hiện các nội dung sau:

- Chuẩn bị báo cáo và gửi UBND tỉnh (qua Sở Tư pháp) chậm nhất trước 05 ngày kể từ ngày có thông báo kiểm tra của Đoàn kiểm tra, mốc số liệu báo cáo tính từ 01/10/2016 đến thời điểm báo cáo (theo mẫu đề cương kèm theo Kế hoạch này). Riêng số liệu trong lĩnh vực đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất, mốc số liệu tính từ ngày 01/01/2014 đến 31/12/2016.

- Bố trí thành phần làm việc với Đoàn Kiểm tra, gồm: đại diện Lãnh đạo đơn vị được kiểm tra; cán bộ phụ trách các mảng công tác liên quan đến nội dung kiểm tra; cung cấp một số hồ sơ, tài liệu liên quan đến nội dung kiểm tra (nếu Đoàn yêu cầu), tạo thuận lợi để Đoàn Kiểm tra hoàn thành nhiệm vụ.
- Tổ chức lấy phiếu và ghi phiếu khảo sát theo đề nghị của Đoàn kiểm tra hoặc Sở Tư pháp.
IV. ĐỐI TƯỢNG, THỜI GIAN, PHƯƠNG PHÁP TỰ KIỂM TRA

Các cơ quan, đơn vị, địa phương còn lại tự kiểm tra theo các nội dung trên và nội dung thi hành pháp luật về hỗ trợ doanh nghiệp khởi nghiệp tại đơn vị, địa phương mình (theo quy định tại Quyết định 108/QĐ-BTP ngày 23/01/2017 của Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch theo dõi tình tình thi hành pháp luật trong lĩnh vực trọng tâm, liên ngành và lĩnh vực trọng tâm của Bộ Tư pháp năm 2017 đã được Sở Tư pháp hướng dẫn triển khai thực hiện tại Công văn số số 208/STP-QLXLVPHC&TDTHPL ngày 15/2/2017 về triển khai thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật và lĩnh vực trọng tâm năm 2017) và tổng hợp thành một mục riêng trong báo cáo công tác theo dõi thi hành pháp luật năm 2017 gửi UBND tỉnh trước ngày 10/10/2017 (qua Sở Tư pháp).

Trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch nếu có vấn đề phát sinh hoặc khó khăn, vướng mắc các cơ quan, đơn vị, địa phương phản ánh bằng văn bản về Sở Tư pháp để kịp thời trình UBND tỉnh xem xét, quyết định./. 
	Nơi nhận:

- Cục Quản lý XLVPHC và TDTHPL, 
  Cục ĐKQGGD Bảo đảm - Bộ Tư pháp;

- Ban Pháp chế - HĐND tỉnh; 
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Các Sở, ban, ngành cấp tỉnh;
- LĐ VPUBND tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;

- Lưu: VT, NC.
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