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BÁO CÁO 
Tình hình thực hiện Luật tổ chức chính quyền địa phương
Thực hiện Công văn số 2879/BNV-CQĐP ngày 31/5/2017 của Bộ Nội vụ về báo cáo tình hình thực hiện Luật tổ chức chính quyền địa phương; Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình báo cáo tình hình thực hiện các quy định của Luật tổ chức chính quyền địa phương trên địa bàn tỉnh như sau: 
I. CÔNG TÁC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN
- Tổ chức quán triệt, tuyên truyền, phổ biến Luật Tổ chức chính quyền địa phương:

Ngày sau khi Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015 và các văn bản hướng dẫn thi hành có hiệu lực, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình đã ban hành kế hoạch triển khai thực hiện Luật và các văn bản hướng dẫn thi hành đến các cơ quan, tổ chức, địa phương trên toàn tỉnh; Chỉ đạo Sở Tư pháp - cơ quan thường trực Hội đồng  phổ biến giáo dục pháp luật tỉnh chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan biên soạn tài liệu, đề cương tuyên truyền, tăng cường phổ biến nội dung Luật Tổ chức chính quyền địa phương; yêu cầu thủ trưởng các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể xây dựng kế hoạch tổ chức quán triệt, tuyên truyền, phổ biến cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động về nội dung, mục đích, ý nghĩa tầm quan trọng của Luật Tổ chức chính quyền địa phương làm cơ sở nâng cao nhận thức, ý thức pháp luật trong thực thi nhiệm vụ. Đài Phát thanh và Truyền tỉnh, Đài truyền thanh huyện thực hiện chuyên mục pháp luật và đời sống, dành thời lượng phù hợp để đăng tải các tin, bài tuyên truyền trên  về các nội dung cơ bản của Luật Tổ chức chính quyền địa phương và các văn bản có liên quan. HĐND, UBND các cấp xây dựng kế hoạch quán triệt, tuyên truyền, phổ biến Luật Tổ chức chính quyền địa phương đến cán bộ, công chức, viên chức thuộc địa phương mình quản lý; phối hợp với Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội cùng cấp tổ chức tuyên truyền sâu rộng đến cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách, hội đoàn viên và các tầng lớp nhân dân trên địa bàn các nội dung cơ bản của Luật Tổ chức chính quyền địa phương. Tuyên truyền bằng các hình thức phù hợp với điều kiện, tình hình thực tế của địa phương (thông qua lồng ghép chuyên đề trong các hội nghị, cập nhật kiến thức pháp luật mới theo kế hoạch công tác phổ biến, giáo dục pháp luật).

- Chỉ đạo cơ quan Tư pháp chủ trì, phối hợp các cơ quan liên quan giúp UBND rà soát các văn bản quy phạm pháp luật do HĐND, UBND ban ban hành; đề xuất sửa đổi, bổ sung, thay thế hoặc hủy bỏ các văn bản không còn phù hợp nhằm bảo đảm quản lý nhà nước thống nhất về thể chế, chính sách, chiến lược và quy hoạch đối với các ngành, lĩnh vực; bảo đảm tính thống nhất, thông suốt của nền hành chính; phát huy quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm của chính quyền địa phương; kết hợp chặt chẽ giữa quản lý theo ngành với quản lý theo lãnh thổ, phân định rõ nhiệm vụ quản lý nhà nước giữa chính quyền địa phương các cấp đối với các hoạt động kinh tế - xã hội trên địa bàn theo quy định của Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015. 

- Tổ chức tuyên truyền kịp thời, sâu rộng trong cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang và mọi tầng lớp nhân dân trong tỉnh các quy định của Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND, ý nghĩa, tầm quan trọng của cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021. Xây dựng kế hoạch triển khai cho các cấp, các ngành, địa phương thực hiện tốt cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021 theo quy định của pháp luật và hướng dẫn của Hội đồng bầu cử Quốc gia; chuẩn bị tốt các điều kiện để đảm bảo cho cuộc bầu cử trên địa bàn tỉnh diễn ra dân chủ, an toàn, tiết kiệm, thể hiện được không khí ngày hội của toàn dân. 
- Xây dựng Đề án sắp xếp, kiện toàn cơ cấu tổ chức bộ máy, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của chính quyền các cấp tỉnh Quảng Bình theo quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương và các văn bản hướng dẫn thi hành
. Ủy ban nhân dân các cấp đã xây dựng được quy chế làm việc và triển khai thực hiện các văn bản chỉ đạo của cấp trên một cách nghiêm túc, có hiệu quả.
II. NHỮNG KHÓ KHĂN, TỒN TẠI VÀ HẠN CHẾ
Theo Luật Tổ chức Chính quyền địa phương năm 2015 và Nghị định số 08/2016/NĐ-CP ngày 25/01/2016 của Chính phủ: cơ cấu tổ chức của UBND các huyện loại II và loại III có không quá 2 Phó Chủ tịch; UBND xã loại II và loại III có 1 Phó Chủ tịch giảm so với khi thực hiện Luật Tổ chức HĐND và UBND năm 2003, Nghị định số 107/2003/NĐ-CP của Chính phủ. Việc giảm số lượng Phó Chủ tịch UBND, các địa phương rất khó khăn trong phân công chỉ đạo điều hành và thực hiện nhiệm vụ chính trị tại địa phương 

III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT 
Đề nghị Bộ Nội vụ trình cấp có thẩm quyền xem xét tăng số lượng Phó Chủ tịch đối với những huyện, xã loại II có dự án trọng điểm, phức tạp về tình hình an ninh trật tự, dân cư đông. 
Trên đây là báo cáo tình hình Luật tổ chức chính quyền địa phương tại địa bàn tỉnh Quảng Bình, kính báo cáo Bộ Nội vụ./.
	Nơi nhận:

- Bộ Nội vụ;
- Chủ tịch UBND tỉnh;

- Sở Nội vụ;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, NC.        
	 TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
 KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Đã ký
Trần Tiến Dũng


� Tỉnh Quảng Bình đơn vị hành chính loại II được bố trí 03 PCT, hiện tại có 04 PCT (có 01 PCT luân chuyển từ TW về); có 08 ĐVHC cấp huyện (03 HVHC cấp huyện xếp loại I, 05 ĐVHC cấp huyện xếp loại II, được bố trí 19 PCT, hiện có 18 PCT; có 159 ĐVHC cấp xã (20 xã loại I, 89 xã loại II, và 50 xã loại III) được bố trí 179 PCT, hiện có 181 PCT.
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