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I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC QUY ĐỊNH CỦA LUẬT THANH TRA
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, tuyên truyền, quán triệt Luật thanh tra và các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành

1.1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo
Thực hiện Luật thanh tra số 56/2010/QH12 ngày 15/11/2010 của Quốc hội, Nghị định số 86/2011/NĐ-CP, ngày 22/9/2011 của Chính phủ về Quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thanh tra; ​Nghị định Số 07/2012/NĐ-CP ngày 09/02/2012​ của Chính phủ Quy định về cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành và hoạt động thanh tra chuyên ngành; Nghị định 33/2015/NĐ-CP ngày 15/5/2015 của Chính phủ Quy định việc thực hiện kết luận thanh tra; Thông tư 01/2013/TT-TTCP ngày 12/3/2013 của Thanh tra Chính phủ quy định về hoạt động theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kết luận, kiến nghị, quyết định xử lý về thanh tra; Thông tư 01/2014/TT-TTCP ngày 23/4/2014 của Thanh tra Chính phủ quy định việc xây dựng, phê duyệt định hướng chương trình thanh tra, kế hoạch thanh tra do Thanh tra Chính phủ ban hành; Thông tư số 05/2014/TT-TTCP ngày 16/10/2014 của Thanh tra Chính phủ Quy định về tổ chức, hoạt động, quan hệ công tác của Đoàn thanh tra và trình tự, thủ tục tiến hành một cuộc thanh tra; Thông tư 05/2015/TT-TTCP ngày 10/9/2015 của Thanh tra Chính phủ quy định về giám sát hoạt động của Đoàn thanh tra.
 UBND tỉnh đã chỉ đạo Thanh tra tỉnh và các tổ chức thanh tra tiến hành quán triệt, triển khai thực hiện các quy định của Luật, Nghị định và các Thông tư, có liên quan đến tổ chức và hoạt động của ngành Thanh tra.
Các sở, ban, ngành và UBND các cấp đã chủ động xây dựng kế hoạch quán triệt, phổ biến các văn bản pháp luật; văn bản chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh; ban hành nhiều văn bản hướng dẫn, chỉ đạo các cơ quan cấp dưới thực hiện. 
1.2. Công tác tuyên truyền, quán triệt
Công tác quán triệt, phổ biến các quy định của pháp luật về thanh tra cho cán bộ chủ chốt, cán bộ, công chức, viên chức trực tiếp làm công tác thanh tra và tuyên truyền trong các tầng lớp nhân dân được UBND các cấp, các Sở, ban, ngành quan tâm. Kết quả cụ thể như sau:

Năm 2011, UBND tỉnh đã tổ chức cho toàn thể lãnh đạo các Sở, ban, ngành; lãnh đạo thanh tra các Sở, ngành, thanh tra cấp huyện học tập, quán triệt, triển khai Luật thanh tra 2010 tại Hội nghị trực tuyến do Thanh tra Chính phủ tổ chức; thường xuyên chỉ đạo Báo Quảng Bình, Đài phát thanh - Truyền hình tỉnh mở nhiều chuyên trang, chuyên mục để tuyên truyền về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về chức năng, nhiệm vụ của công tác thanh tra; chỉ đạo tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng như: Báo in, báo điện tử, đài phát thanh địa phương, trang thông tin và hệ thống loa truyền thanh ở cơ sở.
Năm 2012, Thanh tra tỉnh đã tổ chức triển khai quán triệt Luật thanh tra năm 2010, với 170 người tham gia, thành phần gồm: Đại diện lãnh đạo các sở, ban, ngành cấp tỉnh; đại diện lãnh đạo huyện, thành phố; Chánh Thanh tra các sở, ngành, huyện, thành phố và cán bộ, thanh tra viên cơ quan Thanh tra tỉnh; biên soạn và phát hành hơn 170 bộ tài liệu tập huấn, phổ biến Luật thanh tra.
Năm 2013, Thanh tra tỉnh đã tổ chức tập huấn nghiệp vụ về Luật thanh tra, Luật khiếu nại, Luật tố cáo, Luật phòng, chống tham nhũng cho 100 cán bộ của các sở, ban, ngành, huyện, thành phố và xã, phường, thị trấn; cấp phát hơn 100 bộ tài liệu tập huấn, phổ biến Luật thanh tra.
UBND cấp huyện, đã chỉ đạo Hội đồng phổ biến giáo dục pháp luật và Thanh tra huyện triển khai tuyên truyền, phổ biến Luật thanh tra, hình thức chủ yếu là tổ chức hội nghị lồng ghép với tuyên truyền, phổ biến Luật khiếu nại, Luật tố cáo; thông qua việc thanh tra trách nhiệm thủ trưởng để tuyên truyền Luật thanh tra. Từ việc tổ chức triển khai tuyên truyền, phổ biến nói trên, các cấp các ngành đã nâng cao nhận thức công tác thanh tra, khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, lãng phí, từ đó phối hợp và thực hiện nghiêm túc các quy định của Luật thanh tra. 
Các Sở, ban, ngành cấp tỉnh chủ yếu tuyên truyền, phổ biến Luật thanh tra thông qua lồng ghép phổ biến, quán triệt trong các hội nghị, cuộc họp, thanh tra trách nhiệm thủ trưởng… cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và cán bộ làm công tác thanh tra. Bên cạnh các hình thức phổ biến, giáo dục truyền thống, một số Sở, ngành và địa phương còn chủ động nhiều hình thức đa dạng và phong phú như: đăng tải thông tin pháp luật trên trang thông tin điện tử, tổ chức tìm hiểu pháp luật, tổ chức hội nghị, tuyên truyền trực tiếp, tập huấn pháp luật, sinh hoạt pháp luật định kỳ hàng tháng, thực hiện tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, tuyên truyền, phổ biến nhân ngày Pháp luật Việt Nam... Công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật đã góp phần đưa pháp luật về thanh tra vào đời sống xã hội, nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm của Nhân dân, cơ quan, tổ chức trong việc đấu tranh phòng ngừa, xử lý các hành vi vi phạm pháp luật.
UBND thành phố Đồng Hới đã tổ chức 02 Hội nghị quán triệt, tuyên truyền Luật thanh tra cho cán bộ công chức, viên chức các phòng, ban, cơ quan chuyên môn, lãnh đạo và đội ngũ Thanh tra nhân dân UBND các xã, phường với hơn 200 lượt người tham gia; cấp phát 70 đầu sách Luật thanh tra cho các phòng, ban, cơ quan chuyên môn thuộc UBND thành phố và Trung tâm học tập cộng đồng 16 xã, phường; biên soạn và phát hành hơn 300 bộ tài liệu tập huấn, phổ biến Luật thanh tra; xây dựng 01 chuyên mục trên đài phát thanh truyền hình thành phố. Ngoài ra, UBND thành phố tuyên truyền, phổ biến Luật thanh tra thông qua lồng ghép phổ biến, quán triệt trong các hội nghị, cuộc họp, thanh tra trách nhiệm thủ trưởng...

UBND huyện Lệ Thủy đã giao cho Thanh tra huyện chủ trì tổ chức 11 Hội nghị tuyên truyền, phổ biến pháp luật về Luật thanh tra và các văn bản hướng dẫn thi hành với hơn 1.700 lượt người tham gia, cấp phát 1.765 bộ tài liệu về Luật thanh tra và các văn bản hướng dẫn thi hành. Ngoài ra, Hội đồng phổ biến giáo dục pháp luật huyện đã lồng ghép trong việc tuyên truyền pháp luật về khiếu nại, tố cáo và phòng chống tham nhũng để tuyên truyền về Luật thanh tra cho đội ngũ cán bộ các xã, thị trấn, cơ quan trên địa bàn huyện.
2. Công tác ban hành, kiểm tra, theo dõi thi hành các văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn thi hành Luật thanh tra và các văn bản có liên quan

UBND tỉnh đã chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân cấp huyện trong việc thi hành pháp luật về thanh tra trên địa bàn tỉnh, xem xét, đánh giá thực trạng thi hành pháp luật, chỉ đạo thực hiện các giải pháp nâng cao hiệu quả thi hành pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật.
Thanh tra tỉnh đã xây dựng Hệ thống quản lý chất lượng phù hợp tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2008 đối với cơ quan hành chính nhà nước, đồng thời hàng năm chỉ đạo tổ chức rà soát các văn bản quy phạm pháp luật để sửa đổi, bổ sung các quy trình đã được ban hành nhằm tổ chức áp dụng một cách kịp thời, chính xác các quy định của pháp luật.
Thủ trưởng các tổ chức thanh tra luôn quan tâm đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện công tác thanh tra, kiểm tra, chỉ đạo các phòng, ban theo dõi, cập nhật, báo cáo tình hình thi hành pháp luật. Thực hiện Nghị định 59/2012/NĐ-CP ngày 23/7/2012 của Chính phủ về theo dõi tình hình thi hành pháp luật, hàng năm các tổ chức thanh tra đều ban hành Kế hoạch theo dõi thi hành pháp luật, trong đó xác định rõ nội dung, phương pháp, phân công nhiệm vụ cụ thể trong công tác theo dõi thi hành pháp luật, đảm bảo sự phối hợp chặt chẽ giữa các đơn vị liên quan trong quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ.

Qua việc tổ chức theo dõi thi hành pháp luật đã kịp thời đôn đốc, chỉ đạo thực hiện nghiêm túc các quy định của pháp luật, đồng thời phát hiện những vướng mắc, bất cập để kiến nghị thực hiện các giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả thi hành pháp luật.

3. Tổ chức bộ máy và đội ngũ công chức, viên chức của các cơ quan thực hiện chức năng thanh tra

Hiện tại, hệ thống các cơ quan thực hiện chức năng Thanh tra tỉnh Quảng Bình có 35 tổ chức thanh tra trong đó bao gồm: Thanh tra tỉnh và 34 tổ chức thanh tra thuộc các sở, ban, ngành, huyện, thành phố, thị xã. 
Thanh tra tỉnh là đầu mối, cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh có chức năng tham mưu, giúp UBND tỉnh quản lý nhà nước về công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng; tiến hành thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng theo quy định của pháp luật. 

3.1. Thanh tra tỉnh:

Ngày 19/01/2015, UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành Quyết định số 02/2015/QĐ-UBND về việc Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Thanh tra tỉnh Quảng Bình. Theo đó, cơ quan Thanh tra tỉnh Quảng Bình có cơ cấu tổ chức như sau:

Lãnh đạo Thanh tra tỉnh bao gồm: Chánh Thanh tra và 03 Phó Chánh Thanh tra; biên chế Thanh tra tỉnh gồm: 37 cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong đó gồm: 31 công chức, 03 viên chức, 03 hợp đồng theo Nghị định số 68/2010/NĐ-CP của Chính phủ.
Về cơ chế đảm bảo kinh phí cho hoạt động của cơ quan Thanh tra tỉnh, hàng năm, UBND tỉnh cấp kinh phí chi thường xuyên theo định mức biên chế, kinh phí hỗ trợ các đoàn giải quyết khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh giao Thanh tra tỉnh chủ trì giải quyết và kinh phí cho các nhiệm vụ khác của cơ quan thanh tra. Đối với chính sách tiền lương, chế độ đãi ngộ cho đội ngũ công chức, viên chức, ngoài lương, phụ cấp ngạch bậc, công chức ngành thanh tra là thanh tra viên được hưởng phụ cấp nghề, thâm niên nghề theo quy định đặc thù của ngành Thanh tra.
3.2. Thanh tra các sở, ban, ngành, huyện, thành phố, thị xã:

Theo quy định của Luật thanh tra, cơ quan thực hiện chức năng thanh tra chỉ tổ chức đến cấp huyện, không tổ chức ở cấp xã. Thanh tra huyện có chức năng tham mưu, giúp UBND huyện thực hiện chức năng quản lý Nhà nước về công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo; thực hiện thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng theo quy định của pháp luật, thực hiện một số nhiệm vụ, quyền hạn theo sự ủy quyền của UBND huyện và theo quy định của pháp luật. Về cơ cấu tổ chức, Thanh tra huyện gồm Chánh Thanh tra, các Phó Chánh Thanh tra, thanh tra viên và chuyên viên được giao nhiệm vụ theo vị trí việc làm, không có các đơn vị trực thuộc.
Thanh tra sở là cơ quan của sở, giúp Giám đốc sở tiến hành thanh tra hành chính và thanh tra chuyên ngành, giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng theo quy định của pháp luật. Về cơ cấu tổ chức, gồm Chánh Thanh tra, các Phó Chánh thanh tra, thanh tra viên và chuyên viên.

Biên chế của Thanh tra các sở, ban, ngành, huyện, thành phố, thị xã gồm: 29 Thanh tra viên chính, 176 thanh tra viên và tương đương thanh tra viên.
Về cơ chế đảm bảo kinh phí cho hoạt động của các cơ quan thực hiện chức năng thanh tra, hằng năm, Thanh tra cấp huyện, sở, ban, ngành được cấp kinh phí chi thường xuyên theo định mức biên chế, kinh phí hỗ trợ các đoàn thanh tra liên ngành và kinh phí cho các nhiệm vụ khác của cơ quan thanh tra. Đối với chính sách tiền lương, chế độ đãi ngộ cho đội ngũ công chức, viên chức, ngoài lương, phụ cấp ngạch bậc, công chức ngành thanh tra là thanh tra viên được hưởng phụ cấp nghề, thâm niên nghề theo quy định đặc thù của ngành Thanh tra.

4. Công tác xây dựng, phê duyệt kế hoạch thanh tra và điều phối, xử lý chồng chéo, trùng lặp trong hoạt động thanh tra

Để xây dựng kế hoạch thanh tra hàng năm, Thanh tra tỉnh đã thực hiện các quy định của pháp luật về xây dựng Kế hoạch thanh tra; các hướng dẫn của Thanh tra Chính phủ; Quyết định số 3537/QĐ-UBND ngày 31/10/2016 của UBND tỉnh Quảng Bình về ban hành Quy chế trong công tác thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp, Thanh tra tỉnh đã tiến hành khảo sát, xây dựng kế hoạch thanh tra trình Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt, xây dựng văn bản để hướng dẫn các tổ chức thanh tra xây dựng, phê duyệt Kế hoạch thanh tra theo đúng quy định của pháp luật.
Việc xây dựng, phê duyệt kế hoạch thanh tra hàng năm luôn được Chủ tịch cấp huyện, Thủ trưởng các đơn vị quan tâm chỉ đạo. Hàng năm, căn cứ vào định hướng chương trình thanh tra, hướng dẫn việc xây dựng kế hoạch thanh tra của Thanh tra tỉnh, yêu cầu công tác quản lý nhà nước và các nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội để tổ chức khảo sát, xây dựng dự thảo kế hoạch thanh tra trình Thủ trưởng cơ quan phê duyệt theo đúng quy định Thông tư số 01/2014/TT-TTCP ngày 23/4/2014 của Thanh tra Chính phủ ban hành quy định việc xây dựng, phê duyệt định hướng chương trình thanh tra, kế hoạch thanh tra. Kế hoạch thanh tra đã xác định rõ mục đích, yêu cầu, phạm vi, đối tượng, nội dung và thời gian tiến hành thanh tra.

Thanh tra tỉnh tiến hành kiểm tra, rà soát kế hoạch thanh tra hành chính, chuyên ngành của các sở, ban, ngành, các huyện, thành phố, thị xã nhằm tránh chồng chéo, trùng lắp về đối tượng, phạm vi, nội dung thanh tra làm ảnh hưởng đến hoạt động của doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; tổ chức Hội nghị triển khai công tác thanh tra hàng năm và hướng dẫn các cấp, các ngành tổ chức thực hiện, đồng thời hướng dẫn xây dựng, điều chỉnh kế hoạch thanh tra, kiểm tra của các cấp, ngành trình Thủ trưởng phê duyệt theo quy định. Tuy nhiên, Kế hoạch thanh tra, kiểm tra các đối tượng là doanh nghiệp vẫn còn tình trạng chồng chéo với kế hoạch thanh tra của Thanh tra Chính phủ, Kiểm toán nhà nước và của Bộ, ngành Trung ương.
5. Hoạt động thanh tra hành chính và hoạt động thanh tra chuyên ngành 

Trong 06 năm, toàn ngành Thanh tra đã thực hiện 4.465 cuộc thanh tra, trong đó gồm: 370 cuộc thanh tra hành chính (284 cuộc theo kế hoạch, 86 cuộc thanh tra đột xuất), 4.095 cuộc thanh tra, kiểm tra chuyên ngành tại 43.126 tổ chức, cá nhân. 
Qua thanh tra, kiểm tra phát hiện sai phạm 231.915.048.876 đồng, kiến nghị thu hồi và xử phạt vi phạm hành chính 77.638.090.876 đồng (trong đó: kiến nghị thu hồi 48.372.384.876 đồng; xử phạt vi phạm hành chính 29.265.706.000 đồng), kiến nghị khác 154.276.958.000 đồng. Số tiền đã thu hồi 69.030.015.000 đồng đạt tỷ lệ (88,91%). Kiến nghị thu hồi, chấm dứt hiệu lực Giấy phép khai thác mỏ đất san lấp 26,19 ha đất đã cấp khai thác khoáng sản; tịch thu 177,44 m3 gỗ, 233,5 kg san hô đen; thu hồi 36 Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất không đúng quy định với diện tích 137,89 ha; thu hồi 24,99 ha đất; trả lại cho công dân 2.967m2 đất; chuyển mục đích sử dụng đất đối với 190,76 ha trong nội bộ sản xuất nông nghiệp; đăng ký cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và kê khai nộp thuế 223,5 ha; lập phương án bồi thường thu hồi đất đối với diện tích 52,3 ha.…; kiến nghị xử lý hành chính 154 tập thể, 384 cá nhân. 
Số cuộc thanh tra, kiểm tra kết thúc đúng tiến độ 4.425 cuộc; 40 cuộc thanh tra chậm tiến độ do một số cuộc thanh tra có tình tiết phức tạp cần phải thẩm tra, xác minh hoặc liên quan đến nhiều đối tượng khác nhau, đặc biệt là những vụ việc trong lĩnh vực đất đai cần phải có thời gian để trích lục các tài liệu cũ hoặc có những cuộc thanh tra có nội dung liên quan đến chuyên môn sâu về kỹ thuật chuyên ngành nên cần tham vấn ý kiến của các nhà chuyên môn, một số trường hợp cản trở, chống đối, bất hợp tác của đối tượng thanh tra thể hiện thông qua rất nhiều thủ đoạn như: không cung cấp, cung cấp không đúng, không đầy đủ thông tin tài liệu, tẩu tán, tiêu hủy chứng cứ, cố tình dây dưa kéo dài thời gian làm việc, hoặc tạo ra nhiều khó khăn, cản trở hoạt động của Đoàn thanh tra.
Về công khai kết luận thanh tra, theo quy định của pháp luật về thanh tra, thành phần tham dự buổi công bố kết luận thanh tra chỉ giới hạn gồm: thủ trưởng cơ quan, tổ chức hoặc cá nhân là đối tượng thanh tra, đại diện các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan, điều này phần nào đã hạn chế tác dụng, hiệu quả của việc công khai kết luận thanh tra trong thời gian vừa qua. Bên cạnh đó, ngoài việc công khai kết luận thanh tra tại cuộc họp, người ra kết luận thanh tra lựa chọn ít nhất một trong các hình thức: thông báo trên phương tiện thông tin đại chúng; đưa lên Trang thông tin điện tử của cơ quan thanh tra, cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành hoặc cơ quan quản lý nhà nước cùng cấp; niêm yết kết luận thanh tra tại trụ sở làm việc của cơ quan, tổ chức, cá nhân là đối tượng thanh tra. Thông báo trên phương tiện thông tin đại chúng gồm báo nói, báo hình, báo viết, báo điện tử. Thời gian thông báo trên báo nói, báo điện tử ít nhất là 02 lần; trên báo hình ít nhất 02 lần phát sóng; trên báo viết ít nhất 01 số phát hành. Thực tế quy định này chưa được thực hiện nghiêm túc trong thực tế.
Thực hiện quy định về công khai kết luận thanh tra, trong thời gian qua, Thủ trưởng các cơ quan thanh tra đã tổ chức công khai 100% kết luận thanh tra thuộc thẩm quyền theo quy định tại Điều 39, Luật thanh tra và Điều 46, Nghị định số 86/2011/NĐ-CP. Hình thức công khai là công bố tại cuộc họp với thành phần gồm người ra quyết định thanh tra, Đoàn thanh tra, đối tượng thanh tra, cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan. Nội dung và phạm vi công khai là toàn bộ nội dung của kết luận thanh tra.
Qua công tác thanh tra đã chuyển hồ sơ qua cơ quan công an điều tra 05 vụ (06 đối tượng), cụ thể: 

- Thanh tra công tác quản lý đất đai tại UBND xã Phúc Trạch, huyện Bố Trạch phát hiện một số cán bộ UBND xã mượn số tiền 505.828.500 đồng của các hộ dân để chi tiêu các hoạt động của UBND xã đến nay chưa hoàn trả. Hiện tại, Công an huyện Bố Trạch đang điều tra làm rõ.
- Thanh tra đột xuất công tác quản lý tài chính tại Phòng Y tế huyện Bố Trạch phát hiện các sai phạm nghiêm trọng trong công tác quản lý tài chính. Hiện tại, Công an huyện Bố Trạch đang điều tra làm rõ.
- Thanh tra theo nội dung đơn tố cáo: Vụ chặt phá rừng ở xã Sen Thủy liên quan đến việc giải quyết đơn tố cáo đối với ông Trần Văn Đường - Nguyên Chủ tịch UBND xã Sen Thủy trong việc buông lỏng công tác quản lý đất đai gây hậu quả nghiêm trọng (năm 2012). Kết quả: cơ quan điều tra kết luận không có dấu hiệu tội phạm nên không khởi tố.

- Thanh tra theo nội dung đơn tố cáo: Giải quyết đơn tố cáo của công dân đối với ông Phạm Văn Thoan - thường trú tại xã Lộc Thủy, Trưởng ban liên lạc đơn vị Thanh niên xung phong C7-BT17-Đ559 lạm dụng nhiệm vụ được giao để kết nạp một số hội viên thanh niên xung phong không đúng vì mục đích vụ lợi cá nhân (Năm 2014). Kết quả: cơ quan điều tra kết luận không có dấu hiệu tội phạm nên không khởi tố.

- Thanh tra theo nội dung đơn tố cáo: Vụ giải quyết tố cáo đối với bà Phan Thị Giang - Nguyên Hiệu trưởng trường Mầm non Ngân Thủy có dấu hiệu lạm dụng chức vụ để tham ô tài sản của nhà nước và của công dân (Năm 2015). Kết quả: Tòa án nhân dân 02 cấp (sơ thẩm và phúc thẩm) đã xét xử, phạt bị cáo Phạm Thị Giang 12 tháng tù nhưng cho hưởng án treo. 
6. Hoạt động kiểm tra, giám sát hoạt động của Đoàn thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo, xử lý vi phạm trong hoạt động thanh tra và theo dõi, giám sát, kiểm tra việc thực hiện kết luận thanh tra

Công tác kiểm tra, giám sát hoạt động của Đoàn thanh tra theo quy định của Luật thanh tra được cụ thể hóa tại Thông tư số 05/2015/TT-TTCP ngày 10/9/2015 của Thanh tra Chính phủ. Trong thời gian thi hành Luật thanh tra, việc kiểm tra giám sát hoạt động Đoàn thanh tra do người ra quyết định thanh tra hoặc ủy quyền cho cán bộ lãnh đạo thanh tra giám sát, chưa có trường hợp thành lập Tổ giám sát độc lập. Hình thức giám sát chủ yếu thông qua yêu cầu Đoàn thanh tra thực hiện chế độ thông tin, báo cáo, cung cấp hồ sơ tài liệu theo quy định của pháp luật liên quan đến cuộc thanh tra hoặc làm việc với Đoàn thanh tra khi xét thấy cần thiết. Qua hoạt động giám sát Đoàn thanh tra, giúp nắm bắt việc chấp hành pháp luật, tuân thủ chuẩn mực đạo đức, quy tắc ứng xử của cán bộ thanh tra và ý thức kỷ luật của Trưởng đoàn thanh tra, thành viên Đoàn thanh tra; tình hình thực hiện nhiệm vụ và triển khai hoạt động thanh tra để kịp thời có biện pháp chấn chỉnh, xử lý nhằm đảm bảo thực hiện đúng mục đích, yêu cầu, nội dung theo kế hoạch thanh tra đã được phê duyệt. 
Ngày 19/01/2015, UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành Quyết định số 02/2015/QĐ-UBND về việc Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Thanh tra tỉnh Quảng Bình. Theo đó, tại cơ quan Thanh tra tỉnh Quảng Bình, Phòng Giám sát, kiểm tra và xử lý sau thanh tra có nhiệm vụ: Theo dõi, kiểm tra, đôn đốc thực hiện các kết luận, kiến nghị, quyết định xử lý về thanh tra, Quyết định giải quyết khiếu nại, Kết luận nội dung tố cáo, quyết định xử lý tố cáo thuộc thẩm quyền của Chủ tịch UBND tỉnh. Từ tháng 04 năm 2015 đến nay, đã thực hiện 04 cuộc kiểm tra việc thực hiện kết luận thanh tra tại các đơn vị. Tham mưu lãnh đạo Thanh tra tỉnh ban hành 82 công văn đôn đốc, tiếp nhận và theo dõi 51 Kết luận thanh tra và 90 Quyết định thu hồi tiền. Tổng số tiền đã thu hồi được qua công tác đôn đốc 1.931.172.000 đồng, hiện nay đang tiếp tục theo dõi, đôn đốc việc thực hiện Kết luận thanh tra, số tiền 7.290.791.700 đồng.
Việc chấp hành kết luận thanh tra của lãnh đạo các đơn vị vẫn chưa thực hiện nghiêm túc, lãnh đạo một số địa phương chưa tập trung chỉ đạo thực hiện tốt kết luận thanh tra. Một số đơn vị do còn vướng mắc liên quan đến nhiều niên độ kế toán và lãnh đạo qua các thời kỳ đã nghĩ hưu, nhiều doanh nghiệp gặp nhiều khó khăn trong hoạt động sản xuất kinh doanh, có nhiều trường hợp doanh nghiệp bị phá sản, hoặc ngừng sản xuất nên việc thực hiện các kiến nghị xử lý về kinh tế và hành chính còn gặp nhiều khó khăn. 

7. Hoạt động kiểm tra tính chính xác, tính hợp pháp của kết luận thanh tra 

Từ tháng 4 năm 2015 đến nay, tại cơ quan Thanh tra tỉnh Quảng Bình, Phòng Giám sát, kiểm tra và xử lý sau thanh tra có nhiệm vụ:
Giám sát, kiểm tra hoạt động các Đoàn thanh tra, Đoàn xác minh khiếu nại, tố cáo của Thanh tra tỉnh; thẩm định nội dung dự thảo kết luận thanh tra, Quyết định giải quyết khiếu nại, Kết luận nội dung tố cáo do các Đoàn thanh tra, Đoàn xác minh khiếu nại, tố cáo của Thanh tra tỉnh soạn thảo; kiểm tra, giám sát việc ban hành và thực hiện các Kết luận thanh tra, Quyết định giải quyết khiếu nại, Kết luận nội dung tố cáo của Giám đốc, Thủ trưởng các Sở, ban, ngành, Chủ tịch UBND huyện, thành phố, thị xã và các tổ chức thanh tra trong tỉnh.

Qua hoạt động thanh tra, đã kiểm tra tính chính xác, tính hợp pháp của 51 Kết luận thanh tra.
Tại các Sở, ban, ngành, các huyện, thành phố, thị xã chưa quy định chức năng cụ thể của bộ phận phụ trách việc kiểm tra tính chính xác, tính hợp pháp của Kết luận thanh tra, do đó công tác này thường chỉ được theo dõi, đôn đốc, chưa ban hành quyết định kiểm tra theo đúng trình tự, thủ tục pháp luật quy định. Thực trạng nói trên đã ảnh hưởng không nhỏ đến hiệu lực, hiệu quả của công tác thanh tra.
Về công tác thanh tra lại: việc thanh tra lại được thực hiện khi có một trong những căn cứ: Có vi phạm nghiêm trọng về trình tự, thủ tục trong tiến hành thanh tra; có sai lầm trong việc áp dụng pháp luật khi kết luận thanh tra; nội dung kết luận thanh tra không phù hợp với những chứng cứ thu thập được trong quá trình tiến hành thanh tra; người ra quyết định thanh tra, Trưởng đoàn thanh tra, thành viên Đoàn thanh tra, Thanh tra viên, công chức được giao thực hiện nhiệm vụ thanh tra chuyên ngành cố ý làm sai lệch hồ sơ vụ việc hoặc cố ý kết luận trái pháp luật; có dấu hiệu vi phạm pháp luật nghiêm trọng của đối tượng thanh tra chưa được phát hiện đầy đủ qua thanh tra. Từ năm 2011 đến nay, tại Thanh tra tỉnh Quảng Bình chưa thực hiện thanh tra lại tại đơn vị.
II. ĐÁNH GIÁ CÁC QUY ĐỊNH CỦA LUẬT THANH TRA, CÁC VĂN BẢN QUY ĐỊNH CHI TIẾT, HƯỚNG DẪN THI HÀNH VÀ VIỆC THI HÀNH LUẬT
1. Đánh giá việc thi hành Luật Thanh tra

1.1. Những mặt đạt được và tồn tại, hạn chế:

1.1.1. Những mặt đạt được:

Nhìn chung, Luật thanh tra năm 2010 ban hành đã có những quy định chặt chẽ hơn Luật thanh tra năm 2004; nội dung của Luật cơ bản bám sát thực tiễn công tác quản lý hành chính nhà nước trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội và đời sống của nhân dân; quy trình thanh tra được quy định phù hợp hơn so với Luật cũ, tạo điều kiện thuận lợi hơn cho các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan đến hoạt động thanh tra thực hiện quyền, lợi ích hợp pháp của mình; đồng thời, tạo điều kiện thuận lợi cho đội ngũ cán bộ công chức ngành thanh tra thực hiện quyền hạn và trách nhiệm được pháp luật quy định.
Công tác thanh tra, kiểm tra đã góp phần nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước, nâng cao ý thức tuân thủ của các phòng, ban, chuyên môn và cán bộ, công chức trong việc thực thi công vụ. Đồng thời, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của các tổ chức, cá nhân; xử lý kịp thời những hành vi vi phạm, đảm bảo tính nghiêm minh của pháp luật.

Từ khi Luật thanh tra năm 2010 có hiệu lực cho đến nay các quy định của Luật thanh tra đã tạo sự chủ động nhất định và nâng cao trách nhiệm trong công tác thanh tra; quy định rõ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan thanh tra nhà nước, quy định cụ thể về hoạt động thanh tra; tạo điều kiện cho việc chỉ đạo, điều hành hoạt động thanh tra sâu sát, cụ thể, phân công trách nhiệm rõ ràng hơn. Kết quả các cuộc thanh tra đã góp phần ổn định trật tự xã hội, tăng cường vai trò quản lý nhà nước trên các lĩnh vực kinh tế, văn hóa, xã hội trên địa bàn tỉnh.
Công tác tổ chức thi hành Luật thanh tra được Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị đặc biệt quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo; bộ máy cơ quan thanh tra từng bước được kiện toàn. Việc đề nghị bổ nhiệm ngạch thanh tra viên, bố trí kinh phí, điều kiện hoạt động đã được các cấp, các ngành quan tâm hơn.
Kế hoạch thanh tra kinh tế xã hội hàng năm và thanh tra đột xuất đã chấp hành định hướng, hướng dẫn của ngành thanh tra, bám sát yêu cầu quản lý nhà nước trên địa bàn. Trong hoạt động, các chủ thể tiến hành thanh tra đã sử dụng đúng quyền hạn mà Luật thanh tra và các văn bản hướng dẫn quy định. Các quyền hạn được thực hiện đúng mục đích, yêu cầu, nội dung của cuộc thanh tra, không có tình trạng lộng quyền, lạm quyền trong quá trình thực hiện các quyền trong hoạt động thanh tra.

Về cơ bản, các chủ thể tiến hành thanh tra đã tuân thủ chặt chẽ các quy định của pháp luật về trình tự, thủ tục thực hiện quyền trong hoạt động thanh tra, bao gồm các bước tổ chức thực hiện quyền, việc ban hành các văn bản như quyết định, biên bản… để cụ thể hóa về mặt pháp lý, xác định trách nhiệm, nghĩa vụ của cơ quan, tổ chức, cá nhân là đối tượng thanh tra cũng như cơ quan, tổ chức, cá nhân khác có liên quan trong việc thực hiện quyền trong hoạt động thanh tra.
1.1.2. Tồn tại, hạn chế:

Các cơ quan thanh tra nhà nước đều phụ thuộc vào sự chỉ đạo, điều hành của cơ quan quản lý nhà nước cùng cấp về tổ chức, nhân sự, kinh phí, trong việc xây dựng chương trình, kế hoạch thanh tra, trong quá trình tiến hành thanh tra cũng như giai đoạn kết thúc, kết luận và kiến nghị xử lý. Điều này phần nào ảnh hưởng đến tính chủ động và khả năng độc lập trong hoạt động thanh tra.
Thực tiễn cho thấy việc thực hiện kết luận thanh tra, quyết định xử lý về thanh tra ở nhiều nơi chưa nghiêm túc, nhất là trong việc thu hồi các khoản tiền sai phạm nộp ngân sách nhà nước, còn thiếu các biện pháp hữu hiệu, các chế tài cụ thể để buộc các đối tượng phải thực hiện. 
Luật thanh tra năm 2010 và Nghị định số 86/2011/NĐ-CP đã có những quy định về thẩm quyền thanh tra lại, trình tự, thủ tục thanh tra lại. Tuy nhiên, trong thực tế hoạt động này rất ít được thực hiện vì nội dung thanh tra, phạm vi, đối tượng thanh tra lại, giá trị pháp lý của kết luận thanh tra chưa được hướng dẫn cụ thể.

Theo quy chế giám sát, kiểm tra hoạt động đoàn thanh tra hiện hành thì sau khi thành lập Đoàn thanh tra, người ra quyết định thanh tra phải giám sát Đoàn thanh tra hoặc cử người giám sát. Tuy nhiên, việc áp dụng là rất khó khăn, đặc biệt là với thanh tra cấp huyện vì số lượng biên chế còn hạn chế, trong khi có thời điểm phải tổ chức nhiều Đoàn thanh tra, dẫn đến không có người để giám sát.

Luật thanh tra đã đề cập đến trách nhiệm của đối tượng thanh tra, cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan, Thủ trưởng cơ quan quản lý nhà nước trong việc thực hiện yêu cầu, kết luận, kiến nghị, quyết định xử lý về thanh tra. Tuy nhiên các quy định này chưa cụ thể, rõ ràng, do đó thiếu cơ sở để thực hiện, thiếu các chế tài, nhất là khi xử lý các hành vi chống đối, cản trở, không thực hiện yêu cầu, kết luận, kiến nghị của các cơ quan thanh tra. 
Việc xây dựng chương trình, kế hoạch thanh tra có năm còn chậm, làm giảm tính độc lập, chủ động và tự chịu trách nhiệm đối với công tác thanh tra của ngành.
Hoạt động thanh tra vẫn còn sự chồng chéo nhau về chức năng, nhiệm vụ giữa Thanh tra Chính phủ, Kiểm toán nhà nước, Thanh tra tỉnh, Thanh tra sở, ngành. 
1.2. Nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế:

Trong giai đoạn hội nhập, phát triển theo xu hướng kinh tế thị trường, khách thể của hoạt động thanh tra liên tục biến đổi, phát triển và mở rộng. Trong khi đó hệ thống tổ chức, các phương thức thanh tra chậm đổi mới, chưa đáp ứng kịp yêu cầu và sự phát triển đa dạng, phức tạp của đời sống xã hội. 
Nhiều quy định pháp luật về sử dụng quyền trong hoạt động thanh tra còn mang tính nguyên tắc; một số quyền còn thiếu trình tự, thủ tục thực hiện. Đặc biệt, pháp luật về thanh tra còn thiếu các chế tài đủ mạnh để xử lý đối với các hành vi vi phạm, do đó chưa phát huy hết hiệu quả các quyền trong hoạt động thanh tra. Quy định pháp luật về nội dung quản lý nhà nước trong lĩnh vực thanh tra ở cấp huyện chưa phát huy được hết vai trò, trách nhiệm của thủ trưởng cơ quan quản lý nhà nước đối với lĩnh vực này.

Đội ngũ làm công tác thanh tra được hình thành từ nhiều nguồn khác nhau và thường xuyên biến động, thiếu tính ổn định, chưa đáp ứng được yêu cầu cả về số lượng và trình độ, năng lực, bản lĩnh… làm ảnh hưởng tới chất lượng, hiệu quả công tác thanh tra nói chung và việc thực hiện quyền thanh tra nói riêng.
Việc quy định về định biên, biên chế lực lượng Thanh tra cấp Sở vẫn chưa có quy định thống nhất, chủ yếu dựa vào vị trí việc làm. Ngoài ra, áp lực của việc tinh giản biên chế trong cơ quan hành chính hiện nay ảnh hưởng không nhỏ đến việc bố trí biên chế cho lực lượng thanh tra để đáp ứng được khối lượng công việc theo quy định, dẫn đến tình trạng khối lượng công việc nhiều hơn so với định mức biên chế được giao.

Ở cấp huyện, biên chế của Thanh tra cấp huyện nằm trong tổng biên chế của UBND huyện. Cũng như các phòng ban khác, biên chế thường rất mỏng, trong khi yêu cầu nhiệm vụ phải thanh tra việc thực hiện chính sách, pháp luật và nhiệm vụ, quyền hạn của các phòng ban, đơn vị thuộc UBND huyện và của UBND cấp xã nên chưa đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ.
Hệ thống các văn bản pháp luật về thanh tra còn chưa thực sự hoàn chỉnh, nhiều điểm còn bộc lộ bất hợp lý, không còn phù hợp với yêu cầu thực tiễn dẫn đến sự chồng chéo về thẩm quyền và hoạt động ở một số lĩnh vực gây khó khăn, phiền hà cho các cơ quan, đơn vị là đối tượng thanh tra.

Quyền hạn và hiệu lực thanh tra còn hạn chế. Các cơ quan thanh tra chỉ dừng lại ở quyền kiến nghị cho nên hiệu quả không cao và phụ thuộc vào thái độ tiếp thu và biện pháp thực hiện các kiến nghị của các cơ quan, đơn vị được các cơ quan thanh tra kiến nghị.

Công tác tổ chức, rút kinh nghiệm sau khi kết thúc cuộc thanh tra chưa thường xuyên hoặc có làm nhưng còn mang tính hình thức, chưa sâu sắc, cụ thể.
Việc bồi dưỡng nghiệp vụ thanh tra chuyên ngành còn ít, trong khi đó, các văn bản quy định đối với mỗi ngành, lĩnh vực tương đối nhiều nên việc đối chiếu, viện dẫn các quy định của luật để phát hiện, kết luận hành vi vi phạm còn nhiều khó khăn, ảnh hưởng đến chất lượng của công tác thanh tra.

2. Đánh giá các quy định của Luật thanh tra và các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành Luật

2.1. Các quy định chung của Luật thanh tra 

- Vị trí, vai trò và chức năng của cơ quan thanh tra nhà nước trong mối quan hệ với cơ quan thanh tra nhà nước cấp trên và cơ quan quản lý nhà nước cùng cấp:
Đối với cơ quan thanh tra nhà nước cấp trên: Thanh tra giúp cho người lãnh đạo, quản lý cấp trên thấy được những yếu kém, thiếu sót, những điểm chưa phù hợp, thiếu đồng bộ của hệ thống pháp luật, đánh giá được năng lực, trách nhiệm điều hành và quản lý của người lãnh đạo, quản lý cấp dưới, đánh giá một cách đầy đủ, đúng đắn nơi nào, cá nhân nào làm tốt hoặc làm chưa tốt để có hướng lãnh đạo, điều hành tốt hơn.
Vị trí, vai trò và chức năng của Thanh tra Sở trong mối quan hệ với Thanh tra tỉnh, Thanh tra Bộ là tương đối phù hợp, đảm bảo cho Thanh tra Sở thực hiện được chứng năng thanh tra hành chính và thanh tra chuyên ngành, đáp ứng được yêu cầu trong hoạt động quản lý nhà nước, phù hợp với nhiệm vụ, quyền hạn của Sở.

Các cơ quan thanh tra là cơ quan nhà nước có thẩm quyền riêng thực hiện nhiệm vụ tham mưu cho thủ trưởng cơ quan cùng cấp về công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng; tiến hành thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng theo quy định của pháp luật. Hoạt động thanh tra không chỉ nhằm phòng ngừa, phát hiện và xử lý các hành vi vi phạm pháp luật; phát hiện những sơ hở trong cơ chế quản lý, chính sách, pháp luật để kiến nghị với cơ quan nhà nước có thẩm quyền các biện pháp khắc phục mà còn giúp phát huy nhân tố tích cực; góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả của hoạt động quản lý nhà nước; bảo vệ lợi ích của Nhà nước, quyền và lợi ích hợp pháp của cơ quan, tổ chức, cá nhân. 
- Trách nhiệm của Thủ trưởng cơ quan quản lý nhà nước, Thủ trưởng cơ quan thanh tra, Thủ trưởng cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành:

Hoạt động thanh tra, kiểm tra được xác định là một trong những chức năng của quản lý nhà nước và là phương thức đảm bảo cho hoạt động quản lý nhà nước đạt kết quả cao. Nhà nước thông qua các chính sách pháp luật, tổ chức thực hiện chính sách pháp luật đã được ban hành và thanh tra, kiểm tra được coi là chức năng quan trọng và thiết yếu để thực hiện chức năng quản lý nhà nước. Chức năng thanh tra, kiểm tra được trao cho tất cả các cơ quan nhà nước, nhất là các cơ quan trong hệ thống cơ quan hành chính nhà nước, đặc biệt là hệ thống cơ quan thanh tra nhà nước. Do đó, thanh tra cũng đồng thời là một trong những nhiệm vụ quan trọng của Thủ trưởng các cơ quan quản lý nhà nước với tư cách là người đứng đầu các cơ quan quản lý nhà nước ở Trung ương và địa phương.
Việc quy định trách nhiệm trong việc thực hiện các quy định của pháp luật về thanh tra hành chính, thanh tra chuyên ngành của Giám đốc Sở theo Điều 8, Điều 9, và Chánh Thanh tra Sở, theo Điều 25, Luật Thanh tra 2010 là khá cụ thể, tạo cơ sở cho việc tiến hành thanh tra tại Sở đảm bảo đúng quy định của pháp luật.

- Trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân là đối tượng thanh tra và cơ quan, tổ chức, cá nhân khác có liên quan trong hoạt động thanh tra
Trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân là đối tượng thanh tra và cơ quan, tổ chức, cá nhân khác có liên quan trong hoạt động thanh tra theo Điều 10, Luật thanh tra 2010 được quy định khá cụ thể và tương đối rõ ràng. Tuy nhiên, việc Xử lý hành vi không thực hiện yêu cầu, kết luận, quyết định xử lý về thanh tra theo quy định tại Điều 41, Luật thanh tra chưa được hướng dẫn cụ thể cho từng trường hợp.

- Các nguyên tắc hoạt động thanh tra và các hành vi bị nghiêm cấm trong hoạt động thanh tra
Quá trình triển khai hoạt động của các cơ quan thanh tra cho thấy việc quy định nguyên tắc hoạt động thanh tra  theo Điều 7, Luật thanh tra 2010 và các hành vi nghiêm cấm theo Điều 1, Luật thanh tra 2010 là tương đối đầy đủ, đảm bảo hiệu quả cho các cuộc thanh tra. Tuy nhiên, các quy định như: “không làm cản trở hoạt động bình thường của cơ quan, tổ chức, cá nhân là đối tượng thanh tra” (khoản 2, Điều 7) và “Tiết lộ thông tin, tài liệu về nội dung thanh tra trong quá trình thanh tra khi chưa có kết luận chính thức.”(khoản 4, Điều 13) cần được hướng dẫn cụ thể, rõ ràng hơn.
2.2. Tổ chức, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan thanh tra nhà nước; cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành

- Tổ chức, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan thanh tra nhà nước và người đứng đầu cơ quan thanh tra nhà nước; của cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành và người đứng đầu cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành
Luật thanh tra 2010 và Nghị định số 86/2011/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thanh tra đã quy định thành hệ thống các quyền trong hoạt động thanh tra, bao gồm các quyền yêu cầu, quyền quyết định, quyền kiến nghị và quyền kết luận, kiến nghị sau thanh tra nhưng trên thực tiễn, việc thực hiện tất cả các quyền hạn này chưa được thực hiện một cách đầy đủ, đồng bộ. Các cơ quan có chức năng thanh tra và các chủ thể tiến hành thanh tra mới chỉ quan tâm, sử dụng một số quyền hạn chủ yếu trong quá trình tiến hành cuộc thanh tra như quyền quyết định thanh tra, quyền yêu cầu cơ quan, tổ chức, cá nhân là đối tượng thanh tra hoặc cơ quan, tổ chức, cá nhân khác có liên quan cung cấp thông tin, tài liệu; quyền kết luận, kiến nghị thanh tra; quyền quyết định thu hồi tiền, tài sản bị chiếm đoạt, sử dụng trái phép hoặc bị thất thoát bởi hành vi trái pháp luật gây ra; quyền quyết định chuyển hồ sơ sang cơ quan điều tra...

Một số quyền hạn khác như quyền tạm đình chỉ việc làm khi xét thấy việc làm đó gây thiệt hại nghiêm trọng đến lợi ích của Nhà nước, quyền và lợi ích hợp pháp của cơ quan, tổ chức, cá nhân; quyền yêu cầu tổ chức tín dụng nơi đối tượng thanh tra có tài khoản phong tỏa tài khoản đó để phục vụ việc thanh tra khi có căn cứ cho rằng đối tượng thanh tra tẩu tán tài sản; quyền kiến nghị tạm đình chỉ việc thi hành quyết định kỷ luật, thuyên chuyển công tác, cho nghỉ hưu đối với người đang cộng tác với cơ quan thanh tra nhà nước hoặc đang là đối tượng thanh tra nếu xét thấy việc thi hành quyết định đó gây trở ngại cho việc thanh tra… chưa được quan tâm thực hiện quyền yêu cầu tổ chức tín dụng nơi đối tượng thanh tra có tài khoản phong tỏa tài khoản còn ít được các tổ chức thanh tra áp dụng.
- Mối quan hệ về tổ chức, nhiệm vụ, quyền hạn giữa các cơ quan thanh tra nhà nước và giữa các cơ quan thanh tra nhà nước với cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành
Các mối quan hệ về tổ chức, nhiệm vụ, quyền hạn giữa các cơ quan thanh tra nhà nước và giữa các cơ quan thanh tra nhà nước với cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành nhìn chung đã được Luật thanh tra 2010 và các văn bản hướng dẫn khá chi tiết. Tuy nhiên, mối quan hệ giữa Thanh tra huyện, Thanh tra sở và các cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành ở địa phương (Thanh tra cục) vẫn chưa được quy định cụ thể. Các cơ quan này muốn phối hợp với nhau trong công tác thanh tra vẫn chủ yếu dựa trên các Kế hoạch hoặc Quy chế phối hợp.

Trong hoạt động thanh tra, Thanh tra huyện có nhiệm vụ, quyền hạn thanh tra việc thực hiện chính sách, pháp luật và thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp huyện, của UBND cấp xã; thanh tra vụ việc phức tạp, có liên quan đến trách nhiệm của nhiều cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp huyện, UBND cấp xã. Quy định trên nhằm giúp cho thủ trưởng cơ quan quản lý nhà nước cùng cấp nâng cao hiệu quả hoạt động quản lý nhà nước. Tuy nhiên, Thanh tra cấp huyện với vai trò là cơ quan chuyên môn thuộc UBND huyện như các phòng ban khác (đối tượng thanh tra), cộng thêm sự phụ thuộc vào thủ trưởng cơ quan hành chính cùng cấp thì quy định nêu trên khó thực hiện trên thực tế.

Để thực hiện tốt chức năng quản lý nhà nước về công tác thanh tra, các cơ quan thanh tra cần phải có đủ thông tin, tài liệu liên quan đến đối tượng chịu sự quản lý nhà nước của mình, nhưng Luật thanh tra chỉ quy định các cơ quan thanh tra được quyền yêu cầu các cơ quan có liên quan cung cấp thông tin, tài liệu trong quá trình tiến hành thanh tra khi có quyết định thanh tra, chưa quy định quyền yêu cầu các cơ quan có liên quan cung cấp thông tin, tài liệu thường xuyên để thực hiện chức năng quản lý nhà nước về công tác thanh tra. Vấn đề này làm cho việc xây dựng chương trình công tác, báo cáo kết quả công tác thanh tra, kết luận thanh tra gặp nhiều khó khăn, không đáp ứng đầy đủ, kịp thời yêu cầu quản lý nhà nước.
Theo quy định của Luật thanh tra, hoạt động thanh tra bao gồm thanh tra hành chính và thanh tra chuyên ngành. Trong phạm vi một tỉnh, hoạt động thanh tra hành chính do Thanh tra tỉnh, Thanh tra huyện thực hiện, hoạt động thanh tra chuyên ngành do Thanh tra các sở, ngành thực hiện, Thanh tra các sở, ngành chỉ thực hiện thanh tra hành chính đối với những đơn vị trực thuộc. Tuy nhiên, việc Luật thanh tra chưa quy định rõ sự khác biệt giữa hai hoạt động thanh tra nói trên dẫn đến sự chồng chéo giữa cơ quan thanh tra hành chính và thanh tra chuyên ngành. Chẳng hạn như trên thực tế Thanh tra tỉnh, Thanh tra huyện, Thanh tra Sở Xây dựng, Thanh tra Sở Kế hoạch và Đầu tư (chưa kể công tác thanh tra, kiểm tra của Ủy ban Kiểm tra) đều có quyền thanh tra việc chấp hành pháp luật về đầu tư xây dựng cơ bản của cơ quan, đơn vị, địa phương. Hoặc Thanh tra huyện và Thanh tra Sở Tài chính đều thực hiện thanh tra việc chấp hành pháp luật về ngân sách, tài chính ở xã và các phòng ban, đơn vị thuộc huyện. Vì vậy cần quy định rõ đối tượng thanh tra và sự hợp tác giữa các tổ chức Thanh tra rành mạch để khi thực hiện chức năng thanh tra không bị chồng chéo giữa các cơ quan thực hiện chức năng thanh tra.

2.3. Thanh tra viên, người được giao thực hiện nhiệm vụ thanh tra chuyên ngành, cộng tác viên thanh tra

2.3.1. Đối với thanh tra viên

Tiêu chuẩn nghiệp vụ các ngạch thanh tra viên hiện nay được quy định tại Nghị định 97/2011/NĐ-CP ngày 21/10/2011 của Thủ tướng Chính phủ quy định về thanh tra viên và cộng tác viên thanh tra và Quyết định số 04/2008/QĐ-BNV ngày 17/11/2008 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ về ban hành tiêu chuẩn nghiệp vụ các ngạch công chức ngành Thanh tra. Các văn bản hiện nay đã đưa ra được các điều kiện, tiêu chuẩn cơ bản làm căn cứ phân loại, đánh giá giữa các ngạch thanh tra viên khác nhau. Các tiêu chuẩn cơ bản có sự phù hợp, thống nhất với nhau, năng lực, trình độ, thâm niên công tác đảm bảo cho từng ngạch thực hiện được các yêu cầu về chức trách, nhiệm vụ được giao, mức độ chức trách, nhiệm vụ của các ngạch là tương đối phù hợp, đảm bảo giải quyết được các chức năng, nhiệm vụ của ngành Thanh tra. Tuy nhiên qua thực tiễn, các quy định của pháp luật về tiêu chuẩn nghiệp vụ ngạch thanh tra viên bộc lộ một số hạn chế nhất định. Cụ thể là:

Thứ nhất, các tiêu chuẩn, điều kiện thiên về định tính, thiếu tiêu chuẩn định lượng rõ ràng và cơ chế để đánh giá. Ngoài những tiêu chí “cứng” về trình độ bằng cấp và thâm niên công tác, thể hiện qua các chứng chỉ bằng cấp, các yêu cầu về chức trách, nhiệm vụ, năng lực của các ngạch thanh tra viên chủ yếu là định tính, không có tiêu chí để xác định. Trên thực tế cũng chưa có bất cứ một quy định hay cơ chế nào cao hơn để đánh giá năng lực của thanh tra viên để quyết định đủ điều kiện tham gia vào kỳ thi nâng ngạch và được bổ nhiệm vào ngạch thanh tra viên. Do đó, các quy định ít có tác dụng thúc đẩy quá trình phấn đấu rèn luyện nâng cao trình độ nghiệp vụ thanh tra mà chủ yếu khiến thanh tra viên thu xếp thời gian để đi học nhằm “hoàn thiện hồ sơ”.

Thứ hai, nội dung các tiêu chuẩn về nhiệm vụ và năng lực của các ngạch thanh tra viên chưa hướng vào trọng tâm hiện nay của hoạt động thanh tra là phát hiện sở hở trong cơ chế, chính sách, phát luật để kiến nghị hoàn thiện. Thể hiện ở chỗ nhiệm vụ về thanh tra được Nghị định 97/2011/NĐ-CP ngày 21/10/2011 của Chính phủ quy định thanh tra viên ở các ngạch là lập biên bản, viết báo cáo kết quả thanh tra, làm rõ từng nội dung đã thanh tra, xác định rõ tính chất, mức độ vi phạm, nguyên nhân, trách nhiệm; kiến nghị biện pháp giải quyết; xây dựng báo cáo kết quả thanh tra, kết luận thanh tra, làm rõ từng nội dung đã thanh tra; xác định rõ tính chất, mức độ vi phạm, nguyên nhân, trách nhiệm; kiến nghị biện pháp giải quyết để chấn chỉnh hoạt động quản lý. Như vậy, ở đây chỉ nhấn mạnh đến yếu tố phát hiện các hành vi vi phạm pháp luật và kiến nghị biện pháp xử lý, chưa nghiên cứu đề xuất những vấn đề cần sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện về công tác quản lý của các ngành

Thứ ba, chế độ đào tạo, bồi dưỡng về nghiệp vụ thanh tra: Theo quy định hiện hành, một trong những tiêu chuẩn để bổ nhiệm thanh tra viên là phải có văn bằng, chứng chỉ bồi dưỡng nghiệp vụ thanh tra. Tuy nhiên, nội dung chương trình bồi dưỡng còn nặng về quy trình, thủ tục đã được các văn bản quy phạm của ngành quy định mà chưa chú trọng về kỷ năng, nghiệp vụ. Sau khi bổ nhiệm ngạch thanh tra, hầu như không có chương trình tập huấn, bồi dưỡng định kỳ hoặc tổng kết mô hình để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ hoặc cập nhật những kiến thực mới, văn bản mới trong ngành.
2.3.2. Đối với cộng tác viên thanh tra

Luật thanh tra 2010 quy định: “Trong hoạt động thanh tra, cơ quan thanh tra nhà nước có quyền trưng tập cộng tác viên thanh tra. Cộng tác viên thanh tra là người có chuyên môn, nghiệp vụ phù hợp với nhiệm vụ thanh tra”. Nghị định số 97/2011/NĐ-CP ngày 21/10/2011 của Chính phủ quy định về thanh tra viên và cộng tác viên thanh tra cũng đã quy định một cách khái quát về tiêu chuẩn, nhiệm vụ, quyền hạn, chế độ, chính sách, trưng tập đối với cộng tác viên thanh tra. Từ quy định của pháp luật và thực tiễn hoạt động thanh tra, có thể thấy rằng, cộng tác viên thanh tra là người được cơ quan thanh tra nhà nước trưng tập tham gia hoạt động thanh tra nhưng không thuộc biên chế của các cơ quan thanh tra nhà nước. Cộng tác viên thanh tra bổ sung, hỗ trợ về mặt chuyên môn, nghiệp vụ thuộc ngành, lĩnh vực nhất định cho Đoàn thanh tra, góp phần đảm bảo tính đúng đắn, chính xác của kết luận thanh tra. Sự có mặt của cộng tác viên thanh tra sẽ bù đắp được những thiếu khuyết trước những yêu cầu, đòi hỏi khắt khe về chuyên môn, kỹ thuật thuộc lĩnh vực đang thanh tra.
2.4. Hoạt động thanh tra và giám sát hoạt động của Đoàn thanh tra

Đối với việc khảo sát, xây dựng kế hoạch thanh tra hằng năm, căn cứ Luật thanh tra 2010, Thanh tra Chính phủ đã ban hành Thông tư số 01/2014/TT-TTCP ngày 23/4/2014 quy định việc xây dựng, phê duyệt định hướng chương trình thanh tra, kế hoạch thanh tra. Tuy nhiên, các quy định tại Thông tư này chủ yếu về trình tự, thủ tục có tính chất nghiệp vụ nội bộ của ngành Thanh tra, chưa gắn trách nhiệm của các cấp, các ngành trong phối hợp, cung cấp thông tin phục vụ xây dựng kế hoạch thanh tra. Do đó, cần thiết phải nâng tầm Thông tư lên Nghị định của Chính phủ để bảo đảm hiệu quả của việc xây dựng kế hoạch thanh tra.

Luật thanh tra 2010 quy định “Chậm nhất 15 ngày, kể từ ngày nhận được báo cáo kết quả thanh tra, người ra quyết định thanh tra phải ra văn bản kết luận thanh tra và gửi tới Thủ trưởng cơ quan quản lý nhà nước cùng cấp, cơ quan thanh tra nhà nước cấp trên, đối tượng thanh tra”. Trên thực tế, các dự thảo Kết luận thanh tra do Trưởng đoàn thanh tra xây dựng sau đó trình người ra quyết định thanh tra ký ban hành. Nhìn chung, các dự thảo Kết luận thanh tra do Trưởng đoàn thanh tra xây dựng không khác nhiều so với Báo cáo kết quả thanh tra mà Trưởng đoàn thanh tra lập trước đó. Những nội dung nêu trong dự thảo Kết luận thanh tra là sự rút gọn của Báo cáo kết quả thanh tra. Trưởng đoàn thanh tra vừa có trách nhiệm xây dựng báo cáo kết quả thanh tra, vừa lại tiếp tục được giao trách nhiệm soạn thảo dự thảo Kết luận thanh tra để trình người ra quyết định thanh tra duyệt nội dung và ký. Điều này có ưu điểm là nội dung của Kết luận thanh tra dựa trên Báo cáo kết quả thanh tra nên không có mâu thuẫn nhau. Tuy nhiên, mặt trái của vấn đề này là nhiều khi người ra quyết định thanh tra không kiểm soát hết được tất cả các nội dung kết luận thanh tra mà tiếp tục phụ thuộc vào Trưởng đoàn thanh tra. Người ra quyết định thanh tra chủ yếu là Thủ trưởng cơ quan thanh tra, còn Thủ trưởng cơ quan quản lý chỉ ra quyết định thanh tra trong một số trường hợp cần thiết. Vì vậy, trách nhiệm của Thủ trưởng cơ quan thanh tra rất nặng nề, bởi vì cùng một lúc phải đồng thời gánh hai trọng trách lớn: quản lý nhà nước về thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng chống tham nhũng trong lĩnh vực hoặc địa phương của mình; vừa quyết định và điều hành mọi cuộc thanh tra trên thực tế.

Theo quy định tại Khoản 2, Điều 21, Nghị định 86/2011/NĐ-CP ngày 22/9/2011 của Chính phủ quy định: “Trong quá trình tiến hành thanh tra, Trưởng đoàn thanh tra được sử dụng dấu của cơ quan chủ trì tiến hành thanh tra khi ban hành những văn bản để áp dụng các biện pháp thực hiện quyền thanh tra”. Tuy nhiên, từ khi Nghị định ban hành đến nay Thanh tra Chính phủ chưa có văn bản hướng dẫn về việc Trưởng đoàn thanh tra được sử dụng dấu của cơ quan chủ trì tiến hành thanh tra, do đó các văn bản do Trưởng đoàn thanh tra ban hành theo thẩm quyền chưa phát huy được tác dụng về mặt pháp lý, làm hạn chế đến quá trình thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao. Vì vậy, đề nghị Thanh tra Chính phủ cần nghiên cứu ban hành văn bản hướng dẫn cụ thể.
2.5. Hoạt động theo dõi, giám sát, kiểm tra thực hiện kết luận thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo, xử lý vi phạm trong hoạt động thanh tra 

Về hoạt động này, Luật thanh tra 2010 quy định tại Điều 40 và Điều 41; Chính phủ ban hành Nghị định số 33/2015/NĐ-CP ngày 27/3/2015 quy định việc thực hiện kết luận thanh tra. Các quy định nói trên đề cập đến trách nhiệm của đối tượng thanh tra, cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan, Thủ trưởng cơ quan quản lý nhà nước trong việc thực hiện yêu cầu, kết luận, kiến nghị, quyết định xử lý về thanh tra. Tuy nhiên, các quy định này chưa được thể hiện đầy đủ, thiếu quy định về các biện pháp cưỡng chế cụ thể trong xử lý sau thanh tra, chế tài xử lý trong việc không chấp hành thực hiện kết luận thanh tra. Bên cạnh đó, đối với cấp huyện, pháp luật hiện hành không quy định bộ phận chuyên trách về thẩm định và xử lý sau thanh tra nên việc theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện các kết luận thanh tra hết sức khó khăn trong điều kiện lực lượng của Thanh tra huyện rất mỏng.

Về xử lý vi phạm trong hoạt động thanh tra, Luật thanh tra 2010 quy định xử lý hành vi không thực hiện yêu cầu, kết luận, quyết định xử lý về thanh tra, quy định về xử lý hành vi vi phạm pháp luật của người ra quyết định thanh tra, Trưởng đoàn thanh tra, thanh tra viên, người được giao thực hiện nhiệm vụ thanh tra chuyên ngành, cộng tác viên thanh tra, thành viên khác của Đoàn thanh tra. Theo đó, tùy theo tính chất, mức độ vi phạm mà bị xử lý kỷ luật hoặc truy cứu trách nhiệm hình sự; nếu gây thiệt hại thì phải bồi thường theo quy định của pháp luật. Tuy nhiên, các quy định về thẩm quyền và trình tự thủ tục thiếu rõ ràng, cụ thể nên khó khăn trong tổ chức thực hiện.

2.6. Một số nội dung khác có liên quan
Điều 49, 50 Luật thanh tra 2010 quy định: Chậm nhất là 15 ngày, kể từ ngày kết thúc cuộc thanh tra, Trưởng đoàn thanh tra phải có văn bản báo cáo kết quả thanh tra và chậm nhất là 15 ngày, kể từ ngày nhận được báo cáo kết quả thanh tra, người ra quyết định thanh tra phải ra văn bản kết luận thanh tra và gửi tới Thủ trưởng cơ quan quản lý nhà nước cùng cấp, cơ quan thanh tra nhà nước cấp trên, đối tượng thanh tra. Việc quy định như vậy sẽ khó khăn đối với các cuộc thanh tra hành chính diện rộng hoặc thanh tra chuyên ngành có quy mô lớn, tính chất phức tạp, liên quan đến nhiều cơ quan, đơn vị, địa phương. Do đó, cần nghiên cứu, bổ sung trong trường hợp đặc biệt, thời hạn trên quy định có thể kéo dài nhưng không quá 30 ngày.

Các Điều 15, 18, 21, 24 Luật thanh tra 2010 quy định các cơ quan thanh tra từ cấp Sở trở lên có trách nhiệm kiểm tra tính chính xác, hợp pháp của Kết luận thanh tra và quyết định xử lý sau thanh tra. Tuy nhiên, việc kiểm tra tính chính xác, hợp pháp của Kết luận thanh tra và quyết định xử lý sau thanh tra trên thực tế rất khó khăn vì chưa có quy định cụ thể về trình tự, thủ tục tiến hành.
Việc thực hiện quyền yêu cầu trưng cầu giám định thường vướng mắc đến kinh phí giám định. Theo Nghị định 86/2011/NĐ-CP, trưng phí trưng cầu giám định do cơ quan tiến hành thanh tra chi trả, trường hợp đối tượng thanh tra có sai phạm thì sẽ do đối tượng thanh tra chi trả, trừ trường hợp pháp luật có quy định khác. Có trường hợp chi phí giám định là khá lớn, trong khi đó ngân sách cho các cơ quan thanh tra là có hạn. Trường hợp kinh phí giám định chưa có trong dự toán kinh phí đầu năm của cơ quan thanh tra thì việc chi trả cho hoạt động giám định lại càng khó khăn. Hiện nay, các văn bản pháp luật về thanh tra chưa có quy định cụ thể về việc thu, nộp, quản lý và sử dụng kinh phí trưng cầu giám định trong hoạt động thanh tra. Do đó, việc thực hiện quyền này còn rất hạn chế.

Luật thanh tra 2010 quy định về tổ chức, hoạt động thanh tra nhà nước và thanh tra nhân dân trong một văn bản quy phạm pháp luật. Thanh tra nhân dân là tổ chức giám sát của nhân dân, hoạt động mang tính chất đoàn thể theo sự chỉ đạo của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Công đoàn các cấp, không phải tổ chức hoạt động như các tổ chức thuộc hệ thống thanh tra nhà nước. Do tính chất tổ chức cũng như nguyên tắc hoạt động của Thanh tra nhân dân hoàn toàn khác với Thanh tra nhà nước nên việc quy định về Thanh tra nhân dân trong Luật thanh tra là không hợp lý. Do đó, cần quy định về Ban Thanh tra nhân dân trong cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập tại Luật công đoàn; đưa nội dung quy định về Ban thanh tra nhân dân ở xã, phường, thị trấn vào Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam. Đồng thời thay tên gọi, không nên dùng thuật ngữ "Thanh tra nhân dân" mà nên gọi là "kiểm tra nhân dân", “giám sát nhân dân” cho phù hợp.

III. ĐỀ XUẤT KIẾN NGHỊ

1. Các giải pháp hoàn thiện Luật thanh tra và các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành Luật

Để khắc phục những hạn chế trên đây, cần sửa đổi, bổ sung Luật thanh tra năm 2010 cũng như các văn bản pháp luật hướng dẫn thi hành với các nội dung sau:

- Cần quy định về tổ chức, quyền và nghĩa vụ của các cơ quan thanh tra có tính độc lập cao hơn so với quy định hiện hành trong Luật thanh tra năm 2010.
- Cần quy định việc thành lập Thanh tra Tổng cục, Thanh tra Cục, Thanh tra Chi cục thuộc Sở có chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn cụ thể để đảm bảo điều kiện hoạt động.

- Quy định rõ ràng, cụ thể hơn về quyền, nghĩa vụ và trách nhiệm pháp lý của Thủ trưởng các cơ quan hành chính nhà nước cùng cấp với cơ quan thanh tra trong việc phê duyệt chương trình thanh tra, ra quyết định thanh tra, kết luận, kiến nghị thanh tra cũng như việc kiểm tra, đôn đốc thực hiện kết luận, kiến nghị; đồng thời phải tôn trọng, bảo đảm cho cơ quan thanh tra hoạt động đúng pháp luật.
- Cần quy định cơ chế đồng bộ, đủ mạnh nhằm bảo đảm thực hiện quyền trong hoạt động thanh tra. Đồng thời, trên cơ sở nhận thức lại về các loại quyền trong hoạt động thanh tra, sửa đổi các quy định về quyền kiến nghị thành quyền yêu cầu, như đối với việc tạm đình chỉ việc thi hành quyết định, tạm đình chỉ công tác và xử lý đối với cán bộ, công chức, viên chức cố ý cản trở việc thanh tra hoặc không thực hiện yêu cầu, kiến nghị, quyết định thanh tra hoặc đình chỉ việc làm khi xét thấy việc làm đó gây thiệt hại nghiêm trọng đến lợi ích của Nhà nước, quyền và lợi ích hợp pháp của cơ quan, tổ chức, cá nhân. 
- Ban hành các văn bản pháp luật có liên quan phù hợp với Luật thanh tra năm 2010 và phù hợp với yêu cầu thực tiễn đặt ra hiện nay về công tác thanh tra. Cụ thể là các quy định liên quan đến hoạt động của Đoàn thanh tra, giám sát hoạt động Đoàn thanh tra hoặc việc thực hiện một số quyền trong hoạt động thanh tra nhằm đảm bảo tính thống nhất.
- Sửa đổi, bổ sung nội dung tiêu chuẩn nghiệp vụ các ngạch thanh tra viên theo hướng bao quát được hết yêu cầu của công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, đảm bảo được yêu cầu tiêu chuẩn nghiệp vụ phải gắn chặt với chức năng, nhiệm vụ được giao của cơ quan thanh tra. Sửa đổi, bổ sung nội dung các tiêu chuẩn về nhiệm vụ và năng lực của ngạch thanh tra viên hướng vào các hoạt động thanh tra là phát hiện sở hở trong cơ chế, chính sách, pháp luật để kiến nghị hoàn thiện, chuyển mạnh sang xem xét, đánh giá hiệu lực, hiệu quả hoạt động của các cơ quan và người có thẩm quyền trong cơ quan hành chính nhà nước bằng cách: bổ sung nhiệm vụ nghiên cứu đề xuất những vấn đề cần sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện về công tác quản lý của các ngành hay phát hiện những sơ hở trong quản lý của các ngành, lĩnh vực hoặc một cấp quản lý để đề xuất những vấn đề cần sửa đổi, bổ sung và hoàn thiện các quy định về quản lý của Nhà nước.
- Để tránh sự chồng chéo trong việc ban hành quyết định thanh tra giữa các cơ quan thanh tra và sự chồng chéo giữa thanh tra với kiểm tra, kiểm toán, cần ban hành văn bản hướng dẫn về việc xử lý chồng chéo trong hoạt động thanh tra, theo đó xác định rõ trách nhiệm của các cơ quan trong việc xây dựng kế hoạch thanh tra, sự phối hợp thông báo giữa các cơ quan trong việc ban hành các quyết định thanh tra, kiểm tra, kiểm toán. Bên cạnh đó, cần có các quy định hướng dẫn cụ thể về thẩm quyền ban hành quyết định thanh tra đối với doanh nghiệp của Nhà nước, phân định rõ phạm vi thanh tra của Thanh tra bộ với Thanh tra tỉnh, Thanh tra tỉnh với Thanh tra sở khi tiến hành thanh tra doanh nghiệp theo phạm vi quản lý của Thủ trưởng cơ quan quản lý cùng cấp. 
- Đề nghị Thanh tra Chính phủ phối hợp với Bộ Tài chính có hướng dẫn cụ thể về sự phối hợp giữa các cơ quan Thanh tra Nhà nước, Thanh tra chuyên ngành với Kho bạc Nhà nước trong việc xử lý thu hồi các khoản sai phạm về kinh tế được phát hiện qua công tác thanh tra; nghiên cứu, đề xuất Chính phủ và các bộ, ngành liên quan xem xét, bổ sung chế độ thâm niên đối với cán bộ, viên chức, người lao động ngành thanh tra không phải là thanh tra viên, vì thâm niên của các ngành khác đều được tính cho người lao động trong ngành và được tính kể từ khi họ vào ngành công tác; riêng ngành thanh tra đối tượng trên chưa được hưởng; sớm ban hành văn bản hướng dẫn về việc Trưởng đoàn thanh tra được sử dụng dấu của cơ quan chủ trì tiến hành thanh tra trong quá trình thực hiện chức năng, nhiệm vụ nhằm phát huy được tác dụng về mặt pháp lý, hiệu lực, hiệu quả đối với những văn bản do Trưởng đoàn thanh tra ký ban hành.
- Ban hành quy định đối với hoạt động thanh tra liên ngành. Thực tế việc thực hiện thanh tra liên ngành (bao gồm nhiều thành phần ban, ngành tham gia thực hiện) được triển khai thực hiện, đặc biệt trong điều kiện hiện nay, các cấp ngành tập trung thực hiện theo Chỉ thị số 20/CT-TTg ngày 17/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc chấn chỉnh hoạt động thanh tra, kiểm tra đối với doanh nghiệp. Do đó, việc ban hành quy định, quy trình, thủ tục, thẩm quyền, kinh phí và các vấn đề liên quan đối với hoạt động thanh tra liên ngành như đối với hoạt động thanh tra hành chính, thanh tra chuyên ngành là hết sức cấp thiết.

- Đối với quy định “Không làm cản trở hoạt động bình thường của cơ quan, tổ chức, cá nhân là đối tượng thanh tra” theo khoản 2, Điều 7: cần có quy định các hành vi cụ thể, hậu quả để các cá nhân, tổ chức có căn cứ đối chiếu thi hành.

- Đối với quy định “Tiết lộ thông tin, tài liệu về nội dung thanh tra trong quá trình thanh tra khi chưa có kết luận chính thức.” theo khoản 4, Điều 13, Luật thanh tra 2010: Cần quy định cụ thể về từng cá nhân được biết thông tin, tài liệu về nội dung thanh tra. Đồng thời, có quy trình cụ thể trong việc bảo mật thông tin suốt quá trình thanh tra để đảm bảo cho việc thi hành được thuận lợi.

- Bổ sung chế tài xử lý, xử phạt hành vi không chấp hành, chấp hành không đầy đủ kết luận, kiến nghị, quyết định xử lý về thanh tra; xử lý trách nhiệm đối với người đứng đầu tổ chức quản lý trực tiếp đối tượng thanh tra có sai phạm.

- Bổ sung chức năng, nhiệm vụ đối với Thanh tra cấp huyện trong việc thực hiện hoạt động thanh tra tại đơn vị, doanh nghiệp thực hiện kê khai nộp thuế tại cơ quan thuế cấp huyện.
2. Các giải pháp về tổ chức thi hành Luật thanh tra

- Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo của Thủ trưởng cơ quan quản lý Nhà nước các cấp, các ngành và thủ trưởng cơ quan thanh tra đối với công tác thanh tra hành chính theo hướng đề cao tính hiệu quả, tính chịu trách nhiệm trong hoạt động, coi đây là yếu tố quyết định trong hoạt động của tổ chức thanh tra cũng như trong thực hiện nhiệm vụ của cán bộ thanh tra.

- Kiện toàn tổ chức bộ máy, nâng cao năng lực đội ngũ làm công tác thanh tra, cần chú trọng làm tốt công tác giáo dục, đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức và trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ, công chức thanh tra, lựa chọn, bố trí người làm công tác thanh tra đáp ứng được các yêu cầu về phẩm chất, năng lực, kinh nghiệm là yêu cầu tiên quyết để nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác thanh tra.
- Nâng cao tính chủ động trong hoạt động thanh tra của cơ quan thanh tra. Tăng thẩm quyền và nâng cao trách nhiệm của cơ quan thanh tra trong hoạt động thanh tra phát hiện, phòng ngừa và xử lý vi phạm pháp luật. Phân định rõ thẩm quyền và phạm vi hoạt động của từng cơ quan thanh tra để vừa bảo đảm được tính chủ động, tính trách nhiệm, vừa hạn chế khắc phục, chồng chéo, bỏ sót trong hoạt động thanh tra.
- Thực hiện có hiệu quả sự phối hợp của các cấp, các ngành trong hoạt động thanh tra hành chính; bảo đảm kinh phí và điều kiện hoạt động cho cơ quan thanh tra và các cuộc thanh tra.
- Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo trao đổi thông tin, phối hợp thực hiện kết luận thanh tra, quyết định xử lý giữa các cấp, cơ quan trong ngành thanh tra, giữa các cơ quan thanh tra với kiểm tra, kiểm toán, điều tra đối với các vụ việc xảy ra trên địa bàn quản lý.
- Tăng cường công tác tập huấn về nghiệp vụ chuyên môn thanh tra nhằm giúp cán bộ, công chức ngành thanh tra, ban thanh tra nhân dân, đảm bảo phát huy được vai trò, vị trí, hiệu lực, hiệu quả trong việc giám sát của nhân dân đối với hoạt động của cơ quan nhà nước, cán bộ công chức, phát huy dân chủ, thực hiện phương thức dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra. Thường xuyên đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao năng lực nghiệp vụ cho cán bộ, công chức thanh tra, nhất là về kỹ năng tác nghiệp thanh tra, kỹ năng tham mưu kết luận và kiến nghị xử lý các vi phạm được phát hiện qua thanh tra.
- Về các điều kiện đảm bảo thi hành Luật như về tổ chức bộ máy, biên chế, kinh phí và các nguồn lực cần thiết cho các cơ quan thực hiện chức năng thanh tra: Đề nghị các cơ quan có thẩm quyền phối hợp với các Bộ sớm triển khai thực hiện Đề án “tăng cường biên chế, trang thiết bị cho lực lượng Thanh tra” theo Quyết định số 321/QĐ-TTg ngày 05/3/2010 của Thủ tướng Chính phủ để đủ khả năng triển khai nhiều nhiệm vụ của ngành Thanh tra trong cùng một thời điểm. 

- Các cấp, các ngành cần phối hợp chặt chẽ hơn nữa trong việc lập, điều chỉnh kế hoạch thanh tra phù hợp với yêu cầu thực tế, hạn chế được việc chồng chéo, tạo điều kiện cho các cơ quan nhà nước, doanh nghiệp có điều kiện tổ chức tốt hoạt động thường xuyên của mình, góp phần thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội.
- Cần xây dựng quy chế phối hợp giữa các cơ quan có chức năng thanh tra, kiểm tra, kiểm toán để tránh trường hợp chồng chéo, trùng lắp về đối tượng thanh tra và nội dung thanh tra; việc xây dựng kế hoạch thanh tra hàng năm cần có bước khảo sát, nắm bắt thông tin về các đối tượng dự kiến thanh tra, từ đó có sự sàng lọc, lựa chọn đơn vị thanh tra cho phù hợp với đặc điểm tình hình của địa phương dự kiến thanh tra.
- Thanh tra Chính phủ cần phối hợp với các cơ quan liên quan kiểm tra, rà soát các văn bản pháp luật quy định về thanh tra thuộc thẩm quyền của mình để tiến hành việc sửa đổi, bổ sung, ban hành mới phù hợp với quy định của Luật thanh tra năm 2010 và phù hợp với yêu cầu thực tiễn đặt ra hiện nay về công tác thanh tra. Cụ thể là một số quy định liên quan đến thời hạn báo cáo kết quả thanh tra; kiểm tra tính chính xác, hợp pháp của Kết luận thanh tra và quyết định xử lý sau thanh tra và các văn bản khác liên quan đến công tác chỉ đạo, điều hành trong hoạt động thanh tra nhằm đảm bảo tính thống nhất trong thực hiện Luật thanh tra. Nghiên cứu ban hành bổ sung một số biểu mẫu phục vụ hoạt động thanh tra./.
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