	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG BÌNH

Số: 1233/UBND-TNMT
	      CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                  Quảng Bình , ngày 12  tháng 7  năm 2017


V/v triển khai thực hiện Nghị định
số 35/2017/NĐ-CP ngày 03/4/2017
           của Chính phủ


Kính gửi: 

- Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh;
- Các Sở: Tài nguyên và Môi trường, Tài chính;

- Cục Thuế;
- Kho bạc Nhà nước tỉnh.

Ngày 03 tháng 4 năm 2017, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 35/2017/NĐ - CP quy định về thu tiền sử dụng đất, tiền thuê đất, thuê mặt nước trong Khu kinh tế, Khu công nghệ cao. Nghị định có hiệu lực từ ngày 20/6/2017. Để sớm đưa các quy định của Nghị định vào áp dụng, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành liên quan thực hiện các nội dung sau:
1. Ban Quản lý khu kinh tế 
- Thống kê các khu chức năng thuộc Khu kinh tế Hòn La, Khu kinh tế cửa khẩu Cha Lo đã được phê duyệt quy hoạch chi tiết gửi Sở Tài nguyên và Môi trường và Sở Tài chính để xây dựng bảng giá đất; hệ số điều chỉnh giá đất; tỷ lệ phần trăm (%) tính đơn giá thuê đất, thuê mặt nước áp dụng trong khu kinh tế. Thời gian thực hiện: Hoàn thành trước ngày 25/7/2017.
- Rà soát, chuẩn hóa và công bố công khai các thủ tục hành chính về thu tiền sử dụng đất, thuê đất, thuê mặt nước tại các khu chức năng trong các khu kinh tế theo hướng rút ngắn thời gian, tạo điều kiện thuận lợi cho tổ chức, cá nhân, góp phần cải thiện môi trường đầu tư của tỉnh.

- Nhận bàn giao từ Cục Thuế tỉnh các hồ sơ tài liệu liên quan đến việc thực hiện các thủ tục về thu tiền thuê đất, thuê mặt nước trong các khu chức năng thuộc khu kinh tế Hòn La, Khu kinh tế cửa khẩu Cha Lo để tiếp tục quản lý, theo dõi, điều chỉnh lại đơn giá thuê đất đối với các trường hợp đến thời hạn ổn định lại theo chính sách và giá đất của thời điểm điều chỉnh.
- Hướng dẫn, hỗ trợ các tổ chức, cá nhân được giao đất có thu tiền sử dụng đất, cho thuê đất, thuê mặt nước thực hiện chính sách miễn giảm tiền sử dụng đất, tiền thuê đất, thuê mặt nước trong khu kinh tế. 

2. Sở Tài nguyên và Môi trường  
- Lập dự toán kinh phí, đề xuất Sở Tài chính tham mưu UBND tỉnh bố trí nguồn vốn phục vụ xây dựng bảng giá đất tại các khu chức năng của khu kinh tế. Thời gian thực hiện trước ngày 15/8/2017.

- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính và các sở, ban, ngành, địa phương liên quan xây dựng bảng giá đất chi tiết theo từng vị trí, khu vực, tuyến đường tương ứng với từng mục đích sử dụng đất tại các khu chức năng của khu kinh tế theo quy hoạch đã được phê duyệt. Cập nhật giá đất tại các phân khu chức năng trong khu kinh tế vào bảng giá đất chung của tỉnh. Thời gian thực hiện: Hoàn thành trước ngày 31/12/2017.
3. Sở Tài chính
- Trên cơ sở đề xuất của các cơ quan, đơn vị liên quan, tham mưu UBND tỉnh bố trí kinh phí phục vụ xây dựng bảng giá đất; hệ số điều chỉnh giá đất; tỷ lệ phần trăm (%) tính đơn giá thuê đất, thuê mặt nước tại các khu chức năng của khu kinh tế theo quy hoạch đã được phê duyệt để triển khai thực hiện.Thời gian thực hiện trước ngày 15/8/2017.
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, địa phương liên quan xây dựng và trình UBND tỉnh ban hành hệ số điều chỉnh giá đất, tỷ lệ phần trăm (%) tính đơn giá thuê đất, thuê mặt nước theo từng vị trí, khu vực, tuyến đường tương ứng với từng mục đích sử dụng đất tại các khu chức năng của Khu kinh tế Hòn La và Khu kinh tế cửa khẩu Cha Lo. Thời gian thực hiện: Hoàn thành trước 31/12/2017.
4. Cục Thuế 
- Bàn giao hồ sơ về thu tiền thuê đất, thuê mặt nước của các tổ chức, cá nhân thuê đất, thuê mặt nước tại các khu chức năng thuộc Khu kinh tế Hòn La, Khu kinh tế cửa khẩu Cha Lo cho Ban Quản lý khu kinh tế tỉnh để tiếp tục quản lý, theo dõi, điều chỉnh lại đơn giá thuê đất đối với các trường hợp đến thời hạn ổn định lại. Thời gian thực hiện: Hoàn thành trước ngày 30/7/2017.
- Phối hợp với Ban Quản lý khu kinh tế tỉnh để xử lý chuyển tiếp các công việc: Xác định, thông báo tiền thuê đất, thuê mặt nước các trường hợp thuê đất phát sinh; khấu trừ tiền bồi thường giải phóng mặt bằng vào tiền thuê đất, thuê mặt nước phải nộp của đơn vị thuê đất khi có đủ căn cứ pháp lý; giải quyết các hồ sơ đề nghị miễn, giảm và thực hiện việc quản lý thu nộp tiền sử dụng đất, tiền thuê đất, thuê mặt nước đối với người sử dụng đất, thuê đất, thuê mặt nước trong các chức năng của khu kinh tế theo quy định của pháp luật về quản lý thuế. Thời hạn xử lý chuyển tiếp đến ngày có hiệu lực pháp luật của Thông tư của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 35/2017/NĐ-CP ngày 03/4/2017 của Chính phủ quy định về thu tiền sử dụng đất, tiền thuê đất, thuê mặt nước trong khu kinh tế, khu công nghệ cao.

5. Kho bạc nhà nước tỉnh 
- Cung cấp thông tin về tài khoản, địa điểm và tình hình thu nộp tiền sử dụng đất, tiền thuê đất, thuê mặt nước của các tổ chức, cá nhân được giao đất có thu tiền sử dụng đất, thuê đất, thuê mặt nước hoạt động trong khu kinh tế Hòn La, Khu kinh tế của khẩu Cha Lo cho Ban Quản lý khu kinh tế để hướng dẫn và quản lý việc thực hiện nghĩa vụ tài chính, đảm bảo thuận tiện trong giao dịch.
- Chịu trách nhiệm tổ chức thu tiền sử dụng đất, tiền thuê đất, mặt nước trong khu kinh tế theo đúng chế độ quy định.

UBND tỉnh yêu cầu các đơn vị liên quan triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- LĐ VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, CV TNMT.
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