UỶ BAN NHÂN DÂN                 CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 
TỈNH QUẢNG BÌNH                            Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
    

Số: 1335/UBND-KTTH                      Quảng Bình, ngày 28 tháng  7 năm 2017

  V/v tăng cường quản lý hoạt động
  xổ số kiến thiết trên địa bàn tỉnh

     Kính gửi:  

                                              - Sở Tài chính;

                                              - Công an tỉnh;

                                              - UBND các huyện, thị xã, thành phố;
                                              - Công ty TNHH MTV Xổ số kiến thiết Quảng Bình.
Thực hiện Công văn số 8713/BTC-TCNH ngày 29/6/2017 của Bộ Tài chính về việc tăng cường quản lý hoạt động xổ số kiến thiết; UBND tỉnh yêu cầu: Sở Tài chính, Công an tỉnh, UBND cách huyện, thị xã, thành phố và Công ty TNHH MTV Xổ số kiến Quảng Bình theo chức năng nhiệm vụ được giao tập trung thực hiện tốt một số nhiệm vụ như sau:

1. Sở Tài chính:

- Thực hiện nghiêm việc giám sát đầu tư vốn nhà nước vào doanh nghiệp, giám sát tài chính, đánh giá hiệu quả hoạt động và công khai thông tin tài chính. 

- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành chức năng liên quan tăng cường công tác kiểm tra, giám sát hoạt động kinh doanh xổ số của Công ty TNHH MTV Xổ số kiến thiết Quảng Bình nhằm phát hiện và có biện pháp chấn chỉnh kịp thời các sai phạm trong hoạt động kinh doanh của Công ty (nêu có).
2. Công an tỉnh: 
Chỉ đạo các lực lượng chức năng tăng cường công tác đấu tranh, phòng chống các hiện tượng lợi dụng hoạt động xổ số để tổ chức các hoạt động lô đề… trái phép trên địa bàn tỉnh. Đối với những trường hợp vi phạm phải kiên quyết xử lý nghiêm minh theo đúng quy định của pháp luật.

3. Các cơ quan là thành viên Hội đồng giám sát xổ số tỉnh:
 Tăng cường nâng cao hoạt động giám sát theo đúng chức năng, nhiệm vụ được quy định tại Thông tư số 76/2013/TT-BTC ngày 04/6/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về việc thành lập, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ chế hoạt động của Hội đồng giám sát xổ số; đồng thời rà soát, sửa đổi và kiện toàn lại Quy chế hoạt động của Hội đồng giám sát xổ số tỉnh Quảng Bình và Tổ chuyên viên giúp việc cho Hội đồng giám sát xổ số theo hướng nâng cao năng lực cán bộ, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.

4. UBND các huyện, thị xã, thành phố:

Tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động kinh doanh xổ số trên địa bàn, nghiêm cấm mọi biểu hiện gây khó khăn, cản trở gây tác động xấu đến hoạt động kinh doanh xổ số; tăng cường chỉ đạo các cơ quan chức năng  nhằm đẩy mạnh công tác đấu tranh, ngăn chặn, truy quét và xử lý nghiêm tệ nạn cờ bạc, số đề trên địa bàn.
           5. Công ty TNHH MTV Xổ số kiến thiết Quảng Bình:

- Quán triệt và chấp hành nghiêm túc các quy định của Nghị định số 30/2007/NĐ-CP ngày 01/3/2007, Nghị định số 87/2012/NĐ-CP ngày 05/10/2012 của Chính phủ về kinh doanh xổ số; Thông tư số 75/2013/TT-BTC ngày 04/6/2013 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn chi tiết hoạt động kinh doanh xổ số để thực hiện. Theo đó, xây dựng, ban hành đầy đủ và thực hiện đúng các quy trình, quy chế quản lý nghiệp vụ phát hành, trả thưởng, chi tiêu nội bộ đảm bảo minh bạch, công khai, chính xác, tiết kiệm và có hiệu quả theo đúng quy định của pháp luật trong tổ chức hoạt động kinh doanh xổ số.

- Tuân thủ nghiêm Quy chế và Điều lệ tổ chức hoạt động của Công ty đã được UBND tỉnh ban hành.

- Thực hiện đầy đủ quy định của pháp luật về hoạt động kinh doanh xổ số, đồng thời tiếp tục thực hiện Công văn số 7069/BTC-TTr ngày 30/5/2017 của Bộ Tài chính về việc chấp hành pháp luật trong hoạt động kinh doanh xổ số.

- Trích lập quỹ dự phòng rủi ro trả thưởng theo đúng quy định; trường hợp số dư quỹ dự phòng rủi ro trả thưởng vượt tỷ lệ tối đa theo quy định, Công ty phải hoàn nhập ngay vào thu nhập theo đúng quy định của pháp luật.

- Căn cứ quy định tại Thông tư 75/2013/TT-BTC ngày 04/6/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn hoạt động kinh doanh xổ số để thực hiện về kỳ hạn nợ và mức bảo đảm thanh toán của đại lý xổ số. Đối với đại lý có nợ đọng kéo dài vượt quá thời hạn nợ quy định và chưa đảm bảo tỷ lệ bảo đảm nghĩa vụ thanh toán theo quy định, Công ty phải có biện pháp khẩn trương để thu hồi nợ và bổ sung tăng tài sản thế chấp để bảo đảm khả năng thanh toán của đại lý theo đúng quy định của pháp luật.

- Căn cứ quy định tại Nghị định số 91/2015/NĐ-CP ngày 13/10/2015 của Chính phủ về đầu tư vốn nhà nước vào doanh nghiệp và quản lý, sử dụng vốn, tài sản tại doanh nghiệp, các văn bản có liên quan và quy chế chi tiêu nội bộ của doanh nghiệp để thực hiện quản lý chi tiêu tài chính, đối với các khoản chi không đúng chế độ quy định, yêu cầu công ty phải xuất toán loại khỏi chi phí và nộp thuế theo quy định.
-  Thường xuyên báo cáo cơ quan đại diện chủ sở hữu vốn nhà nước về việc chấp hành chính sách, chế độ của Nhà nước và nghị quyết của Hội đồng xổ số kiến thiết khu vực miền Trung - Tây Nguyên.
UBND tỉnh yêu cầu Sở Tài chính, Công an tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố, Công ty TNHH MTV Xổ số kiến thiết Quảng Bình tổ chức thực hiện; trong quá trình thực hiện nếu có phát sinh vướng mắc các đơn vị phản ánh về UBND tỉnh (thông qua Sở Tài chính) để xem xét, giải quyết./.
Nơi nhận:




                                  KT.CHỦ TỊCH
- Nh​ư trên;






         PHÓ CHỦ TỊCH
- Cục Tài chính Ngân hàng (BTC);

- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Các cơ quan là thành viên HĐGSXS tỉnh;                                                          
- LĐVP UBND tỉnh;                                                                                               Đã ký
- L​ưu: VT, KTTH.
               Nguyễn Xuân Quang
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