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KẾ HOẠCH

Tổ chức Lễ đón nhận Bằng công nhận 
Hò Khoan Lệ Thủy là Di sản văn hóa phi vật thể Quốc gia 

Căn cứ Quyết định số 1852/QĐ-BVHTTDL ngày 08/5/2017 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc công bố Danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia; UBND tỉnh Quảng Bình xây dựng Kế hoạch tổ chức Lễ đón nhận Bằng công nhận Hò Khoan Lệ Thủy là Di sản văn hóa phi vật thể Quốc gia như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
Hò khoan Lệ Thủy là Di sản văn hóa phi vật thể đầu tiên của tỉnh Quảng Bình được Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch công bố trong Danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia, là niềm tự hào của cán bộ, nhân dân tỉnh Quảng Bình nói chung, huyện Lệ Thủy nói riêng. Việc tổ chức Lễ đón nhận Bằng công nhận Hò Khoan Lệ Thủy là Di sản văn hóa phi vật thể Quốc gia nhằm tuyên truyền, quảng bá và khẳng định những giá trị độc đáo, đặc sắc của Di sản văn hóa phi vật thể Quốc gia Hò khoan Lệ Thủy; phát động nhân dân, đặc biệt là thế hệ trẻ tiếp tục nâng cao nhận thức và tích cực tham gia bảo vệ, phát huy giá trị Di sản văn hóa phi vật thể Quốc gia Hò khoan Lệ Thủy nói riêng và các di sản văn hóa vật thể và phi vật thể nói chung. 
Lễ đón nhận Bằng công nhận Hò Khoan Lệ Thủy là Di sản văn hóa phi vật thể Quốc gia phải được tổ chức đảm bảo hiệu quả, tiết kiệm, an toàn.

II. NỘI DUNG
1. Thời gian và địa điểm tổ chức
- Thời gian: 20h00, ngày 31/8/2017.

- Địa điểm: Sân ngoài trời Trung tâm Văn hóa, Thông tin và Thể thao huyện Lệ Thủy.

2. Thành phần tham dự
- Đại diện Lãnh đạo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Bộ Thông tin và Truyền thông; Cục Di sản Văn hóa (Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch); Sở Văn hóa và Thể thao tỉnh Thừa Thiên - Huế; Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Quảng Trị; một số nghệ sĩ con em quê hương Quảng Bình.
- Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực HĐND, UBND, UBMTTQ Việt Nam tỉnh, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Đại diện Lãnh đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;

- Đại diện Lãnh đạo các huyện, thị xã, thành phố;

- Đại diện Lãnh đạo các Phòng Văn hóa - Thông tin, Trung tâm Văn hóa, Thông tin và Thể thao các huyện, thị xã, thành phố;

- Cán bộ, nhân dân huyện Lệ Thủy;

- Phóng viên các cơ quan báo chí địa phương và Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh.

3. Chương trình buổi Lễ (truyền hình trực tiếp trên sóng VTV8-Đài Truyền hình Việt Nam, VTC-Truyền hình Cáp Việt Nam hoặc Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình và một số Đài Phát thanh-Truyền hình các tỉnh bạn).
- Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu;

- Công bố Quyết định của Bộ Trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc đưa Hò Khoan Lệ Thủy vào Danh mục di sản văn hóa phi vật thể Quốc gia;

- Đại diện lãnh đạo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch trao Bằng công nhận Hò khoan Lệ Thủy là di sản văn hóa phi vật thể Quốc gia cho đại diện lãnh đạo UBND tỉnh Quảng Bình.

- Phát biểu của đại diện lãnh đạo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; lãnh đạo UBND tỉnh Quảng Bình; lãnh đạo UBND huyện Lệ Thủy.

- Tôn vinh, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác bảo vệ, phát huy giá trị Di sản văn hóa phi vật thể Hò khoan Lệ Thủy (Chủ tịch UBND tỉnh trao tặng Bằng khen).

- Chương trình biểu diễn nghệ thuật Hò khoan Lệ Thủy (là nội dung trọng tâm của buổi Lễ, giới thiệu những nét đặc sắc của Hò khoan Lệ Thủy; do các nghệ sỹ, diễn viên Đoàn Ca kịch Huế, Đoàn Nghệ thuật truyền thống tỉnh; các nghệ sỹ là con em Quảng Bình đang sinh sống, công tác tại các tỉnh bạn và các nghệ nhân quần chúng huyện Lệ Thủy... biểu diễn).

III. KINH PHÍ TỔ CHỨC
Từ nguồn ngân sách tỉnh và huy động nguồn khác. Các đơn vị, địa phương có liên quan căn cứ nhiệm vụ được giao, lập dự toán kinh phí gửi Sở Tài chính thẩm định, trình UBND tỉnh xem xét, quyết định.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. UBND huyện Lệ Thủy 

- Chủ trì, phối hợp với Sở Văn hóa và Thể thao, các đơn vị liên quan xây dựng chương trình buổi Lễ và kịch bản chương trình nghệ thuật, thiết kế makets sân khấu báo cáo UBND tỉnh; lập dự toán kinh phí để tổ chức chương trình, chuẩn bị cơ sở vật chất phục vụ thực hiện chương trình, thực hiện việc trang trí khánh tiết và làm công tác tổ chức tại buổi Lễ; 

- Chủ trì, phối hợp với Sở Văn hóa và Thể thao, các đơn vị, địa phương liên quan đề xuất danh sách khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác bảo vệ, phát huy giá trị Di sản văn hóa phi vật thể Hò khoan Lệ Thủy gửi Ban Thi đua - Khen Thưởng tỉnh thẩm định, trình UBND tỉnh xem xét, khen thưởng;
- Tuyên truyền cổ động trực quan tại khu vực tổ chức Lễ và các tuyến đường tại trung tâm thị trấn Kiến Giang;

- Phối hợp với Sở Văn hóa và Thể thao gửi giấy mời cho các đại biểu tại địa phương;

- Bố trí ghế ngồi, nước uống cho cán bộ và nhân dân huyện Lệ Thủy tham dự chương trình (khoảng 4.000 người).

2. Sở Văn hóa và Thể thao 
- Tham mưu cho UBND tỉnh xây dựng Kế hoạch tổ chức Lễ đón nhận Bằng Di sản văn hóa phi vật thể quốc gia Hò khoan Lệ Thủy; 

- Tham mưu nội dung bài phát biểu của Lãnh đạo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Lãnh đạo UBND tỉnh tại buổi Lễ;

- Phối hợp với UBND huyện Lệ Thủy và các đơn vị liên quan xây dựng chương trình buổi Lễ và kịch bản chương trình nghệ thuật tại buổi Lễ.
- Phối hợp với UBND huyện Lệ Thủy, Ban Thi đua-Khen Thưởng tỉnh đề xuất UBND tỉnh danh sách khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác bảo vệ, phát huy giá trị Di sản văn hóa phi vật thể Hò khoan Lệ Thủy.
- Tuyên truyền cổ động trực quan tại các tuyên đường trên địa bàn thành phố Đồng Hới.

- Chủ trì, phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh thiết kế giấy mời đại biểu dự Lễ báo cáo UBND tỉnh; gửi giấy mời các đại biểu trong tỉnh tham dự buổi Lễ.
3. Đài Phát thanh-Truyền hình Quảng Bình

- Chuẩn bị các điều kiện liên quan, tổ chức phát sóng trực tiếp chương trình buổi Lễ; 

- Tham mưu cho UBND tỉnh làm việc để tổ chức phát sóng trực tiếp chương trình trên sóng VTV8 (Đài Truyền hình Việt Nam), VTC (Truyền hình Cáp Việt Nam) và một số Đài Phát thanh-Truyền hình của các tỉnh bạn.
- Sản xuất các Video Clip để phát sóng trong chương trình (giới thiệu văn hóa, con người và vùng đất Lệ Thủy, Chùa Hoàng Phúc, Đại tướng Võ Nguyên Giáp, một số nghệ nhân Hò khoan Lệ Thủy,...).
4. Sở Thông tin và Truyền thông

Chỉ đạo, hướng dẫn các cơ quan thông tin, báo chí của tỉnh; các cơ quan và phóng viên Báo chí Trung ương, Báo ngành đóng trên địa bàn tổ chức tuyên truyền về các giá trị đặc sắc, độc đáo của di sản văn hóa phi vật thể Hò khoan Lệ Thủy và đưa tin các hoạt động trong chương trình buổi Lễ.
5. Văn phòng UBND tỉnh
- Chủ trì, phối hợp với Sở Văn hóa và Thể thao, UBND huyện Lệ Thủy dự kiến thành phần đại biểu mời tham dự buổi Lễ báo cáo UBND tỉnh.
- In ấn giấy mời, gửi giấy mời cho các đại biểu Bộ, ngành Trung ương, Sở Văn hóa và Thể thao các tỉnh bạn, nghệ sĩ con em quê hương Quảng Bình về tham dự buổi Lễ.

- In, cấp phát các loại biển, thẻ: phục vụ, phóng viên, xe ưu tiên...
- Chủ trì đón tiếp, bố trí công tác hậu cần phục vụ đại biểu lãnh đạo các Bộ, ngành Trung ương, Sở Văn hóa và Thể thao các tỉnh bạn, nghệ sĩ con em quê hương Quảng Bình về tham dự buổi Lễ.

- Tham mưu xây dựng phương án bố trí chỗ ngồi đại biểu; chủ trì, phối hợp với UBND huyện Lệ Thủy đón, dẫn đại biểu và công tác lễ tân tại buổi Lễ.
6. Công an tỉnh
Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan, UBND huyện Lệ Thủy đảm bảo an ninh, trật tự, phòng chống cháy nổ, an toàn giao thông trước, trong và sau khi diễn ra Lễ đón nhận; phối hợp với UBND huyện Lệ Thủy xây dựng phương án phân luồng và bố trí địa điểm đỗ xe đại biểu và nhân dân về tham dự Lễ.
7. Ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh

Tham mưu thẩm định, trình UBND tỉnh khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác bảo vệ, phát huy giá trị Di sản văn hóa phi vật thể Hò khoan Lệ Thủy; chủ trì thực hiện nội dung khen thưởng tại buổi Lễ.
8. Sở Tài chính 
Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan thẩm định dự toán kinh phí tổ chức Lễ đón nhận, trình UBND tỉnh xem xét, quyết định.

Trên đây là Kế hoạch tổ chức Lễ đón nhận Bằng Di sản văn hóa phi vật thể quốc gia Hò khoan Lệ Thủy, yêu cầu các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu phát sinh các khó khăn, vướng mắc yêu cầu các cơ quan, đơn vị, địa phương báo cáo về Sở Văn hóa và Thể thao để báo cáo UBND tỉnh xem xét, giải quyết./.
	Nơi nhận:

- Thường trực Tỉnh ủy;
- TT HĐND tỉnh;           (b/c)
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Ban Tuyên giáo TU;
- Các Sở: VH&TT, TC, TT&TT;
- Công an tỉnh;

- Đài PT- TH QB;

- Ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh;
- UBND huyện Lệ Thủy;

- LĐ VPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, VX.
	CHỦ TỊCH

Đã ký
Nguyễn Hữu Hoài
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