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  Quảng Bình, ngày 31  tháng  7  năm 2017


KẾ HOẠCH

Xét tặng danh hiệu “Nghệ sĩ nhân dân”, “Nghệ sĩ ưu tú”
 lần thứ 9 - năm 2018 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình

Căn cứ Luật Thi đua, Khen thưởng ngày 26 tháng 11 năm 2003; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng ngày 14 tháng 6 năm 2005 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng ngày 16 tháng 11 năm 2013; 

Căn cứ Nghị định số 89/2014/NĐ-CP ngày 29 tháng 9 năm 2014 của Chính phủ Quy định về xét tặng danh hiệu “Nghệ sĩ nhân dân”, “Nghệ sĩ ưu tú”;

Căn cứ QuyÕt ®Þnh sè 74/Q§-BVHTTDL ngµy 10 th¸ng 01 n¨m 2017 cña Bé tr­ëng Bé V¨n ho¸, ThÓ thao vµ Du lÞch ban hµnh KÕ ho¹ch xÐt tÆng danh hiÖu “NghÖ sü nh©n d©n”, “NghÖ sü ­u tó” lÇn thø 9 - n¨m 2018,
Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình xây dựng Kế hoạch xét tặng danh hiệu “Nghệ sĩ nhân dân”, “Nghệ sĩ ưu tú” lần thứ 9 - năm 2018 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

Xét chọn, tôn vinh những nghệ sỹ có đủ phẩm chất đạo đức, có tài năng nghệ thuật và uy tín nghề nghiệp để đề nghị Hội đồng cấp Nhà nước trình Thủ tướng Chính phủ đề nghị Chủ tịch nước tặng danh hiệu “Nghệ sĩ nhân dân”, “Nghệ sĩ ưu tú” lần thứ 9 - năm 2018.
2. Yêu cầu

- Đảm bảo việc tổ chức xét tặng tại các cấp Hội đồng đúng đối tượng, tiêu chuẩn, quy trình và thủ tục được quy định tại Nghị định số 89/2014/NĐ-CP ngày 29 tháng 9 năm 2014 của Chính phủ Quy định về xét tặng danh hiệu “Nghệ sĩ nhân dân”, “Nghệ sĩ ưu tú” (sau đây viết tắt là Nghị định số 89/2014/NĐ-CP).

- Đảm bảo Hội đồng các cấp làm việc đúng tiến độ thời gian dự kiến.
- Đảm bảo việc thực hiện các chính sách khen thưởng đối với  “Nghệ sĩ nhân dân”, “Nghệ sĩ ưu tú” lần thứ 9 - 2018 tại tỉnh Quảng Bình, chi cho các hoạt động của các cấp Hội đồng kịp thời, theo đúng quy định tại Điều 7 Nghị định số 89/2014/NĐ-CP.
II. TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN
1. Lập hồ sơ
- Các đơn vị liên quan tổ chức hướng dẫn cho công chức, viên chức đủ điều kiện, tiêu chuẩn lập hồ sơ đề nghị xét tặng danh hiệu “Nghệ sĩ nhân dân”, “Nghệ sĩ ưu tú”: Từ ngày 20/8 - 05/9/2017;
- Hoàn thiện hồ sơ gửi về Sở Văn hóa và Thể thao tỉnh Quảng Bình: Từ ngày 06/9 - 15/9/2017.
2. Hội đồng các cấp tổ chức thẩm định hồ sơ, tiến hành xét chọn
- Hội đồng cấp cơ sở:

Thẩm định hồ sơ: Từ ngày 16/9/2017 đến ngày 30/9/2017.
Họp Hội đồng: Từ ngày 01/10/2017 đến ngày 10/10/2017.
Gửi hồ sơ lên Hội đồng cấp tỉnh: Từ ngày 16/11/2017 đến ngày 20/11/2017.
- Hội đồng cấp tỉnh:

Họp Hội đồng: Từ ngày 25/11/2017 đến ngày 25/12/2017.
Gửi hồ sơ lên Hội đồng cấp Nhà nước: Từ ngày 01/3/2018 đến ngày 10/3/2018.
3. Thông báo kết quả của Hội đồng các cấp
- Hội đồng cấp cơ sở:

Đăng tải thông tin về kết quả xét chọn trên Trang Thông tin điện tử của Sở. 
Thời gian thực hiện: 05 ngày làm việc sau khi Hội đồng cấp cơ sở họp.
- Hội đồng cấp tỉnh:

Đăng tải thông tin về kết quả xét chọn trên Cổng Thông tin điện tử của tỉnh.

Thời gian thực hiện: 07 ngày làm việc sau khi Hội đồng cấp tỉnh họp.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Văn hóa và Thể thao
- Thành lập Hội đồng cấp cơ sở xét tặng danh hiệu “Nghệ sĩ nhân dân”, “Nghệ sĩ ưu tú” lần thứ 9 - năm 2018 và tổ chức xét chọn theo quy định;
- Là cơ quan thường trực của Hội đồng cấp tỉnh xét tặng danh hiệu “Nghệ sĩ nhân dân”, “Nghệ sĩ ưu tú” lần thứ 9 - năm 2018;

- Phổ biến Nghị định số 89/2014/NĐ-CP của Chính phủ và các văn bản có liên quan đến các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan;
- Tham mưu, trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh thành lập Hội đồng cấp tỉnh;
- Phối hợp với Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức các phiên họp của Hội đồng cấp tỉnh;

- Kiểm tra, thẩm định, tổng hợp hồ sơ, chuẩn bị tài liệu và các nội dung liên quan phục vụ công tác xét tặng của Hội đồng cấp tỉnh;

- Trả lời kiến nghị, đơn thư liên quan đến công tác xét tặng danh hiệu “Nghệ sĩ nhân dân”, "Nghệ sĩ ưu tú” lần thứ 9 - năm 2018;

- Hoàn thiện hồ sơ trình Hội đồng cấp Nhà nước theo quy định;
- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính xây dựng kế hoạch kinh phí hoạt động của Hội đồng cấp tỉnh, kinh phí khen thưởng theo quy định tại Điều 7 Nghị định số 89/2014/NĐ-CP.
2. Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh
- Bố trí phòng họp cho các phiên họp của Hội đồng cấp tỉnh;
- Đăng tải danh sách cá nhân đề nghị xét tặng danh hiệu “Nghệ sĩ nhân dân”, “Nghệ sĩ ưu tú” lần thứ 9 - năm 2018 và kết quả xét chọn của Hội đồng cấp tỉnh trên Cổng Thông tin điện tử của Ủy ban nhân dân tỉnh.
3. Sở Tài chính
Thẩm định, trình Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt kinh phí hoạt động của Hội đồng cấp tỉnh; kinh phí khen thưởng theo quy định Điều 7 Nghị định số 89/2014/NĐ-CP. 
4. Ban Tuyên Giáo Tỉnh ủy, Ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh, Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình, Hội Văn học Nghệ thuật tỉnh
Cử đại diện lãnh đạo tham gia Hội đồng cấp tỉnh xét tặng danh hiệu “Nghệ sĩ nhân dân”, “Nghệ sĩ ưu tú” lần thứ 9 - năm 2018.
IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
- Kinh phí hoạt động của Hội đồng cấp tỉnh và khen thưởng do Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt trên cơ sở tham mưu của Sở Văn hóa và Thể thao và thẩm định của Sở Tài chính;
- Kinh phí hoạt động của Hội đồng cấp cơ sở: Trích từ nguồn kinh phí cấp cho Sở Văn hóa và Thể thao năm 2017./.
	Nơi nhận:
- Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch;
- CT, PCT UBND tỉnh;

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;

- Các sở, ngành, đơn vị có liên quan;

- Lưu: VT, VX. 

	KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
Đã ký
Trần Tiến Dũng
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