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QUYẾT ĐỊNH

Về việc ban hành Quy định quản lý theo Đồ án quy hoạch chi tiết Khu vực xây dựng Khu đô thị mới tại phường Phú Hải, thành phố Đồng Hới


CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG BÌNH
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật Quy hoạch đô thị ngày 17/6/2009;

Căn cứ Nghị định số 37/2010/NĐ-CP ngày 07/4/2010 của Chính phủ về lập, thẩm định, phê duyệt và quản lý quy hoạch đô thị;

Căn cứ Nghị định số 38/2010/NĐ-CP ngày 07/4/2010 của Chính phủ về quản lý không gian, kiến trúc, cảnh quan đô thị;

Căn cứ Quyết định số 541/QĐ-UBND ngày 03/3/2016 của UBND tỉnh Quảng Bình về việc phê duyệt Quy hoạch chi tiết khu vực xây dựng Khu đô thị mới Phú Hải, thành phố Đồng Hới;

Xét Tờ trình số 46/2017/TTr-SPM-GTC ngày 29/6/2017 của Liên danh Công ty cổ phần SPM.Invest và Công ty cổ phần thương mại và đầu tư Toàn Cầu GTC về việc ban hành Quy định quản lý theo Đồ án quy hoạch chi tiết Khu vực xây dựng Khu đô thị mới tại phường Phú Hải, thành phố Đồng Hới; 
Theo đề nghị của Sở Xây dựng tại Công văn số 1932/ SXD-QHKT ngày 11/7/2017,
QuyÕt ®Þnh:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Quy định quản lý theo đồ án quy hoạch chi tiết khu vực xây dựng khu đô thị mới tại phường Phú Hải, thành phố Đồng Hới.

      Điều 2. Giao Liên danh Công ty cổ phần SPM.INVEST và Công ty Cổ phần thương mại và đầu tư Toàn Cầu GTC công bố công khai Quy định này để các tổ chức, cá nhân có liên quan biết, thực hiện.


Điều 3. Chánh văn phòng UBND tỉnh; Giám đốc các Sở: Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giao thông Vận tải; Chủ tịch UBND thành phố Đồng Hới; Chủ tịch UBND phường Phú Hải; Liên doanh Công ty cổ phần SPM.INVEST và Công ty Cổ phần thương mại và đầu tư Toàn Cầu GTC và các tổ chức, cá nhân có liên quan chị trách nhiệm thi hành Quyết định này.
	N¬i nhËn:                                                        

- Nh­ §iÒu 3;                                                                                    
- CT, c¸c PCT UBND tØnh;
- LĐ VPUBND tỉnh;

- L­u VT, CVXDCB.
	Chñ tÞch
Đã ký
NguyÔn H÷u Hoµi


