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Ngày 30/6/2017, UBND tỉnh tổ chức phiên họp thường kỳ tháng 06 năm 2017 về tình hình kinh tế, xã hội, công tác chỉ đạo, điều hành tháng 06 và 6 tháng đầu năm 2017 và báo cáo một số nội dung quan trọng khác do đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài chủ trì. Tham dự có các đồng chí Phó Chủ tịch và Ủy viên UBND tỉnh, đại diện Thường trực HĐND tỉnh, Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh, đại diện lãnh đạo Hội Nông dân, Hội Phụ nữ, Hội Cựu chiến binh, Tỉnh đoàn, Lãnh đạo Văn phòng Tỉnh ủy, Văn phòng Đoàn ĐBQH, Văn phòng HĐND tỉnh; Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc UBND tỉnh.

Sau khi nghe Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư báo cáo tóm tắt đánh giá tình hình kinh tế, xã hội 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ và giải pháp tiếp tục thực hiện kế hoạch năm 2017; đại diện lãnh đạo các sở, ngành trình bày dự thảo một số cơ chế, chính sách, đề án quan trọng; ý kiến tham gia của các thành viên UBND tỉnh, các đại biểu dự họp, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:
I. Về tình hình kinh tế, xã hội 6 tháng đầu năm 2017
Thực hiện kế hoạch năm 2017 trong điều kiện có nhiều khó khăn, thách thức do hậu quả của sự cố môi trường biển và 2 trận lũ kép năm 2016 để lại. Nhưng với sự chỉ đạo quyết liệt của Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh, sự vào cuộc của các cấp, các ngành và sự nỗ lực, cố gắng của nhân dân, doanh nghiệp nên tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm tiếp tục có những chuyển biến tích cực và đạt những kết quả quan trọng trên các lĩnh vực, nhiều chỉ tiêu đạt và vượt kế hoạch đề ra. Vụ Đông Xuân được mùa toàn diện, sản lượng lương thực cao nhất từ trước đến nay (đạt 20,6 vạn tấn, vượt 7,2%KH), sản lượng thuỷ sản khai thác tăng cao. Hoạt động du lịch đã phục hồi và tăng rõ rệt. Thu ngân sách đạt khá. Tổng vốn đầu tư toàn xã hội tăng, các công trình kết cấu hạ tầng kinh tế, xã hội được chú trọng đầu tư. Lĩnh vực văn hóa, xã hội có những chuyển biến tiến bộ; đã tổ chức thành công các sự kiện lớn của tỉnh: Chương trình Lễ hội Hang động Quảng Bình 2017”, Lễ kỷ niệm “60 năm ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình”. Quốc phòng - an ninh được tăng cường, giữ vững. Công tác an sinh xã hội được chú trọng, đời sống nhân dân tiếp tục được cải thiện.

Tuy nhiên, lợi dung sự cố môi trường biển, một số đối tượng phản động, bất mãn chế độ kích động người dân làm tiềm ẩn nguy cơ mất an ninh trật tự, việc triển khai các dự án lớn gặp rất nhiều khó khăn. Các lĩnh vực văn hóa, xã hội có chuyển biến nhưng còn chậm, tình hình vi phạm trật tự an toàn xã hội còn xảy ra ở một số địa phương. Công tác GPMB một số dự án còn nhiều vướng mắc. Công tác đền bù cho người dân do ô nhiễm môi trường biển đến ngày 30/6 việc đền bù chưa hoàn thành kế hoạch.
II. Một số nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2017
Ngoài các nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu đã đề ra trong Kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2017, các ngành, địa phương cần tập trung chỉ đạo một số nội dung sau đây:

1. Các sở, ngành, địa phương tập trung chỉ đạo quyết liệt các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thúc đẩy tăng trưởng kinh tế, thực hiện hoàn thành các chỉ tiêu kinh tế - xã hội năm 2017, đảm bảo tăng trưởng kinh tế  (GRDP) cả năm 2017 đạt 6,5%. 

2. Về nông nghiệp:

Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tập trung chỉ đạo triển khai sản xuất vụ Hè Thu, vụ Đông 2017 đúng kế hoạch. Xây dựng kế hoạch tưới tiêu, phân phối nước tưới hợp lý. Tiếp tục chỉ đạo chuyển đổi cơ cấu cây trồng từ lúa sang cây trồng khác có hiệu quả cao hơn. Tập trung chỉ đạo dứt điểm công tác đền bù cho người dân do ảnh hưởng ô nhiễm môi trường biển.
Tiếp tục tạo điều kiện thuận lợi để các dự án chăn nuôi của các doanh nghiệp triển khai theo tiến độ. Tiếp tục theo dõi, hỗ trợ các dự án chăn nuôi bò công nghệ như dự án chăn nuôi bò của Tập đoàn Hòa Phát đi vào hoạt động. Tiếp tục chuyển dần bò cóc sang bò lai, bò chất lượng cao.
Chỉ đạo thực hiện tốt các cơ chế chính sách khuyến khích phát triển đánh bắt thủy hải sản xa bờ theo Quyết định 48, Nghị định 67, Nghị định 89 của Chính phủ.

Tập trung chỉ đạo, đôn đốc thực hiện kế hoạch Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới năm 2017. Phấn đấu hết năm 2017 toàn tỉnh có 52 xã đạt tiêu chí nông thôn mới (chiếm 38,2%). 

3. Về công nghiệp:

Sở Công Thương tập trung chỉ đạo phát triển sản xuất công nghiệp. Tập trung chỉ đạo quyết liệt để hoàn thành công tác GPMB đối với Dự án Nhà máy nhiệt điện Quảng Trạch I và II, tăng cường phối hợp nhà đầu tư để đẩy nhanh các thủ tục pháp lý, chú trọng công tác đánh giá tác động môi trường, tăng cường công tác tuyên truyền, vận động nhân dân, tạo sự đồng thuận trong nhân dân để sớm triển khai thực hiện dự án. Tiếp tục xúc tiến các dự án: điện mặt trời, các dự án của Tập đoàn dệt may, các dự án điện gió. 
Tiếp tục tăng cường công tác quản lý thị trường, kiểm soát tốt giá cả, thị trường, chống đầu cơ, buôn lậu và các hành vi gian lận thương mại, kinh doanh trái pháp luật; tăng cường kiểm tra, quản lý giá cả tại các cơ sở kinh doanh dịch vụ ăn uống, nhà hàng, khách sạn.

4. Sở Du lịch tiếp tục thực hiện các giải pháp đồng bộ, cụ thể để phát triển ngành du lịch. Tiếp tục triển khai thực hiện Chương trình hành động về phát triển du lịch. Tiếp tục tăng cường công tác quảng bá, xây dựng các sản phẩm du lịch mới; tập trung mở, khai thác tốt các tour tuyến du lịch mới. 

Tiếp tục phát triển hạ tầng du lịch, chỉ đạo công tác chỉnh trang đô thị Đồng Hới, các điểm sinh hoạt văn hóa, vui chơi giải trí, thương mại dịch vụ. 
5. Sở Kế hoạch và Đầu tư, các sở, ngành, địa phương tiếp tục triển khai hiệu quả Nghị quyết số 35/NQ-CP theo tinh thần Chính phủ đồng hành cùng doanh nghiệp. Tăng cường tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, hỗ trợ khởi nghiệp và khởi nghiệp sáng tạo. Tổ chức hội nghị xúc tiến đầu tư vào Quảng Bình vào cuối năm 2017.

Tập trung tháo gỡ khó khăn cho các chương trình, dự án đang triển khai còn vướng mắc về thủ tục để đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân theo cam kết. Rà soát tiến độ triển khai thực hiện các dự án đã quyết định chủ trương đầu tư, cấp giấy chứng nhận đầu tư, kiên quyết thu hồi các dự án chậm tiến độ do lỗi của các nhà đầu tư.

Sở Kế hoạch và Đầu tư triển khai lập Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế, xã hội tỉnh Quảng Bình đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050 bảo đảm chất lượng và đúng thời gian quy định.

7. Cục Thuế tỉnh, Sở Tài chính, các sở, ngành, địa phương tiếp tục triển khai đồng bộ các giải pháp thực hiện kế hoạch thu ngân sách nhà nước trong 6 tháng còn lại của năm 2017, phấn đấu thu ngân sách năm 2017 đạt 3.500 tỷ đồng; tiếp tục tăng cường quản lý chi ngân sách nhà nước, đảm bảo chặt chẽ, tiết kiệm, hiệu quả. 

Tiếp tục thực hiện các giải pháp nhằm đẩy mạnh việc thu nợ đọng thuế đối với các doanh nghiệp, giải quyết tận gốc vấn đề nợ đọng thuế; tập trung tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, hỗ trợ doanh nghiệp phát triển thị trường, đẩy mạnh sản xuất kinh doanh.

8. Sở Nội vụ tiếp tục hoàn chỉnh Đề án Trung tâm hành chính công cấp tỉnh để quý 4 đi vào hoạt động.
Văn phòng UBND tỉnh khẩn trương lập dự án sửa chữa Thư viện tỉnh để đưa trụ sở Trung tâm hành chính công cấp tỉnh hoạt động đúng kế hoạch.
9. Về Văn hóa – Xã hội

Sở Giáo dục và Đào tạo tiếp tục tập trung chỉ đạo để không ngừng nâng cao chất lượng giáo dục. Tăng cường thu hút các nguồn lực để thực hiện xã hội hóa giáo dục. 
Sở Văn hóa và thể thao tiếp tục đẩy mạnh và nâng cao chất lượng phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” gắn với phong trào “Cả nước chung tay xây dựng nông thôn mới”. Tiếp tục chỉ đạo để tăng cường hiệu quả hoạt động của hệ thống thiết chế văn hóa ở cơ sở. Quan tâm phát triển thể dục thể thao, bồi dưỡng tài năng trẻ. Tổ chức Lễ đón nhận “Hò khoan Lệ Thủy” là di sản văn hóa phi vật thể quốc gia vào ngày 31/8/2017.
Hoàn chỉnh phương án đầu tư Dự án xây dựng Quần thể tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh để trình HĐND tỉnh.
Sở Y tế tiếp tục tăng cường quản lý nhà nước về y dược; tập trung chỉ đạo để nâng cao chất lượng mạng lưới y tế; thực hiện có hiệu quả đề án nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh của các cơ sở y tế. Chú trọng xây dựng trạm y tế xã, phường đạt chuẩn quốc gia. Tăng cường thanh tra, kiểm tra, quản lý vệ sinh an toàn thực phẩm ở các cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm, thức ăn đường phố. Tăng cường chỉ đạo công tác phòng chống dịch bệnh nguy hiểm vào mùa hè. Thanh tra việc quản lý, sử dụng vắc xin, sinh phẩm; quy chế chuyên môn, xử lý chất thải y tế tại một số bệnh viện. Thanh, kiểm tra về hành nghề y, dược tư nhân. 

Sở Lao động, Thương binh và Xã hội tiếp tục triển khai tốt Kế hoạch hành động thực hiện Chương trình giảm nghèo bền vững và giải quyết việc làm giai đoạn 2016-2020. Triển khai đồng bộ các cơ chế, chính sách giải quyết việc làm và đào tạo nghề. Tiếp tục thực hiện đầy đủ, kịp thời các chính sách, chế độ ưu đãi người có công, xử lý dứt điểm các trường hợp còn tồn đọng. Tổ chức tốt các hoạt động tri ân người có công nhân kỷ niệm 70 năm ngày Thương binh liệt sĩ. Triển khai các giải pháp ổn định việc làm, dạy nghề theo quy định của Chính phủ về hỗ trợ bà con các xã bị ảnh hưởng sự cố ô nhiễm môi trường biển ổn định cuộc sống và sản xuất. 
10. Thực hiện tốt nhiệm vụ quốc phòng - an ninh, đây là một trong hai nhiệm vụ chiến lược của Đảng ta, do đó cần phải huy động cả hệ thống chính trị vào cuộc, đặc biệt là cấp ủy chính quyền cơ sở để giải quyết triệt để các vấn đề phức tạp tiềm ẩn nguy cơ gây mất trật tự liên quan đến công tác GPMB, đền bù ô nhiễm biển do Formosa, ô nhiễm môi trường. 

Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh tiếp tục tham mưu UBND tỉnh để có biện pháp ứng phó kịp thời, bảo đảm ổn định chính trị và trật tự an toàn xã hội, tuyệt đối không chủ quan trong công tác chỉ đạo, điều hành.

Tăng cường công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm; tiếp tục thực hiện các biện pháp giảm thiểu tai nạn giao thông và tăng cường các biện pháp giữ vững trật tự, an toàn xã hội. Tập trung chỉ đạo giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo theo đúng quy định của pháp luật.

Nhiệm vụ còn lại của kế hoạch kinh tế - xã hội năm 2017 là hết sức nặng nề, trong điều kiện nền kinh tế của tỉnh còn gặp nhiều khó khăn, đề nghị các ngành, các thành viên UBND tỉnh tập trung cao độ, chỉ đạo để hoàn thành và hoàn thành vượt mức kế hoạch năm 2017 đã đề ra.
UBND tỉnh thông báo để các sở, ban ngành, địa phương liên quan biết và triển khai thực hiện.

Nơi nhận: 
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- HĐND, UBND các huyện, TX, thành phố;

- Báo QB, Đài PTTH QB, website tỉnh;

- VPUB: LĐVP, các phòng nghiên cứu, tổng hợp;
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