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KẾ HOẠCH
Tổ chức Liên hoan thông tin lưu động 
về xây dựng nông thôn mới năm 2017


 Thực hiện Kế hoạch số 245/KH-UBND ngày 22/02/2017 của UBND tỉnh  về tuyên truyền Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016 - 2020; Quyết định số 1826/QĐ-UBND ngày 24/5/2017 của UBND tỉnh về việc thành lập Ban Tổ chức Liên hoan thông tin lưu động về xây dựng nông thôn mới tỉnh Quảng Bình năm 2017, Ban Tổ chức ban hành Kế hoạch Tổ chức Liên hoan thông tin lưu động về xây dựng nông thôn mới tỉnh Quảng Bình năm 2017 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền sâu rộng Chương trình MTQG về xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020; nâng cao nhận thức và tạo sự đồng thuận trong toàn hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở và các tầng lớp nhân dân trong tỉnh về tầm quan trọng của việc xây dựng nông thôn mới.
- Thông qua Liên hoan, các đội thông tin lưu động ở các huyện, thị xã, thành phố giao lưu, học hỏi kinh nghiệm, phổ biến, nhân rộng những cách làm hay, mô hình hiệu quả trong thực hiện phong trào xây dựng nông thôn mới.
2. Yêu cầu
Chương trình tham gia Liên hoan thông tin lưu động về xây dựng nông thôn mới phải đúng chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; gắn kết giữa nội dung và hình thức; đảm bảo chất lượng, hiệu quả tuyên truyền, tránh phô trương, lãng phí. 
II. NỘI DUNG 
1. Quy mô: Liên hoan thông tin lưu động về xây dựng nông thôn mới tổ chức quy mô cấp tỉnh. Mỗi huyện, thị xã, thành phố thành lập một đội tuyên truyền để tham gia Liên hoan.


2. Nội dung
a) Thi văn nghệ: Mỗi đội dự thi 01 tiết mục ca múa nhạc chào mừng mang đậm bản sắc của địa phương gắn với xây dựng nông thôn mới, thời gian từ 5 đến 7 phút.
b) Thi tiểu phẩm: Mỗi đội dự thi 01 tiểu phẩm tuyên truyền thông qua các loại hình nghệ thuật sân khấu về chủ đề xây dựng nông thôn mới, thời gian từ 12 đến 15 phút.
c) Thi xe tuyên truyền: Mỗi đội chuẩn bị 01 xe tuyên truyền lưu động gắn bảng tên, trang trí tranh cổ động, khẩu hiệu mang thông điệp về xây dựng nông thôn mới. 
d) Tổ chức diễu hành xe tuyên truyền: Các đội tuyên truyền tham gia diễu hành xe tuyên truyền tại một số tuyến đường chính ở huyện Bố Trạch.
III. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM
1. Thời gian: Dự kiến tổ chức trong 02 ngày, vào cuối tháng 9 năm 2017 (thời gian cụ thể Ban Tổ chức sẽ thông báo sau).
2. Địa điểm: Tại thị trấn Hoàn Lão, huyện Bố Trạch, tỉnh Quảng Bình.
IV. KINH PHÍ 
1. Giải thưởng
a) Cơ cấu giải thưởng: 
- Giải toàn đội: 01 giải nhất, 01 giải nhì, 02 giải ba và 04 giải khuyến khích.
- Giải phụ: 01 giải nhất phần thi văn nghệ; 01 giải nhất phần thi tiểu phẩm; 01 giải nhất phần thi xe tuyên truyền.
b) Giá trị giải thưởng: 
- Giải toàn đội: giải nhất: 8 triệu đồng; giải nhì: 6 triệu đồng; giải ba: 5 triệu đồng; giải khuyến khích 3 triệu đồng.
- Giải phụ: Mỗi giải nhất: 2 triệu đồng.
2. Kinh phí
- Nguồn ngân sách tỉnh: Công tác tổ chức Liên hoan, giải thưởng…
- Nguồn ngân sách huyện: thành lập đội tham gia Liên hoan và công tác tuyên truyền tại địa phương…
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các cơ quan, đơn vị liên quan 
a) Sở Thông tin và Truyền thông: (cơ quan thường trực của Ban Tổ chức)
- Giúp Trưởng Ban Tổ chức chỉ đạo, điều hành, tổ chức Liên hoan thông tin lưu động về xây dựng nông thôn mới trên tinh thần tiết kiệm, hiệu quả. 
- Tham mưu xây dựng Thể lệ Liên hoan thông tin lưu động về xây dựng nông thôn mới; Quyết định thành lập Ban Giám khảo, Tổ Thư ký Liên hoan. 
- Tổng hợp kinh phí tổ chức Liên hoan thông tin lưu động về xây dựng nông thôn mới gửi Sở Tài chính thẩm định, trình UBND tỉnh, xem xét, quyết định.
b) Văn phòng Điều phối Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới tỉnh:
- Cung cấp tài liệu, văn bản về Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới cho Sở Thông tin và Truyền thông phục vụ xây dựng nội dung, thể lệ, chương trình tổ chức Liên hoan thông tin lưu động về xây dựng nông thôn mới.
- Cung cấp tài liệu, văn bản về Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới cho các cơ quan báo chí, truyền thông phục vụ công tác tuyên truyền.
c) Sở Văn hóa và Thể thao:
- Chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông tham mưu về phần thiết kế, trang trí sân khấu, chương trình tổ chức thi văn nghệ, tiểu phẩm.
- Hỗ trợ UBND huyện Bố Trạch phần âm thanh, ánh sáng trên sân khấu đảm bảo tổ chức Liên hoan.
- Hướng dẫn, tạo điều kiện cho Trung tâm Văn hóa - Thông tin các huyện, thị xã, thành phố tham gia Liên hoan.
d) Sở Tài chính:
Tham mưu UBND tỉnh cấp kinh phí để tổ chức Liên hoan thông tin lưu động về xây dựng nông thôn mới năm 2017.
e) Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh và Truyền hình Quảng Bình:
- Tổ chức tuyên truyền về chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới và tuyên truyền về Liên hoan thông tin lưu động về xây dựng nông thôn mới. Đài Phát thanh và Truyền hình Quảng Bình ghi hình toàn bộ chương trình Liên hoan để phát trên sóng truyền hình Quảng Bình và và in đĩa phục vụ tuyên truyền ở cơ sở.
g) UBND huyện Bố Trạch:
- Đảm bảo địa điểm và cơ sở vật chất tổ chức Liên hoan thông tin lưu động về xây dựng nông thôn mới.
- Xây dựng sơ đồ hành trình, tổ chức diễu hành xe tuyên truyền trên một số tuyến đường của huyện Bố Trạch.
- Tuyên truyền trực quan về Liên hoan thông tin lưu động tại địa điểm tổ chức Liên hoan và trên một số tuyến đường chính ở huyện Bố Trạch.
g) UBND các huyện, thị xã, thành phố:
- Chỉ đạo Phòng Văn hóa và Thông tin phối hợp với các đơn vị liên quan thành lập Đội tuyên truyền tham gia Liên hoan thông tin lưu động về xây dựng nông thôn mới.
- Bố trí kinh phí cho Đội tuyên truyền của đơn vị tham gia Liên hoan thông tin lưu động về xây dựng nông thôn mới.
- Tiếp tục tổ chức tuyên truyền, nhân rộng các nội dung Liên hoan thông tin lưu động về xây dựng nông thôn mới ở cơ sở sau khi Liên hoan kết thúc.
2. Các thành viên Ban Tổ chức
Thực hiện các nhiệm vụ tổ chức Liên hoan thông tin lưu động về xây dựng nông thôn mới theo chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị và sự phân công của Trưởng Ban Tổ chức Liên hoan (có bản phân công nhiệm vụ kèm theo).
Trên đây là Kế hoạch tổ chức Liên hoan thông tin lưu động về xây dựng nông thôn mới tỉnh Quảng Bình năm 2017, yêu cầu thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, địa phương được phân công nhiệm vụ, các cơ quan, tổ chức liên quan và các thành viên Ban Tổ chức triển khai thực hiện./. 
	Nơi nhận:
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Các Sở: TC, VH&TT, TT&TT;
- Văn phòng Điều phối CT MTQG XDNTM tỉnh;
- Báo Quảng Bình;
- Đài Phát thanh - Truyền hình QB;
- UBND các huyện, thành phố, thị xã; 
- Các thành viên Ban Tổ chức Liên hoan;
- LĐ VPUBND tỉnh; 
- Lưu: VT, KTN, KTTH, VX.
	   TRƯỞNG BAN
  PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH                

Đã ký
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