	UỶ BAN NHÂN DÂN
TỈNH QUẢNG BÌNH

Số: 1455/UBND-TNMT
V/v triển khai thực hiện Nghị định số 82/2017/NĐ-CP của Chính phủ quy định về phương pháp tính, mức thu tiền cấp quyền khai thác tài nguyên nước.

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
        
      Quảng Bình, ngày  14 tháng 8 năm 2017


           
   Kính gửi:
- Sở Tài chính;
- Sở Tài nguyên và Môi trường.
Ngày 17 tháng 7 năm 2017, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 82/2017/NĐ-CP quy định về phương pháp tính, mức thu tiền cấp quyền khai thác tài nguyên nước, có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 9 năm 2017. Thực hiện Công văn số 3972/BTNMT-TNN ngày 04/8/2017 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc triển khai thực hiện Nghị định số 82/2017/NĐ-CP của Chính phủ quy định về phương pháp tính, mức thu tiền cấp quyền khai thác tài nguyên nước (Có Công văn kèm theo); để đảm bảo triển khai thực hiện Nghị định nêu trên ngay sau khi có hiệu lực thi hành, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:
1. Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, Cục Thuế và các sở, ban, ngành, đơn vị liên quan tham mưu UBND tỉnh ban hành giá tính thuế tài nguyên đối với nước thiên nhiên trên địa bàn tỉnh làm cơ sở tính tiền cấp quyền khai thác tài nguyên nước theo quy định của Nghị định nêu trên và các quy định pháp luật hiện hành.

2. Sở Tài nguyên và Môi trường:

- Nghiên cứu nội dung quy định của Nghị định nêu trên để tham mưu UBND tỉnh kế hoạch tổ chức triển khai thực hiện Nghị định.

- Chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị liên quan tuyên truyền, phổ biến rộng rãi trên các phương tiện truyền thông hoặc thực hiện các hình thức tuyên truyền phù hợp khác để bảo đảm việc thực hiện Nghị định nêu trên ngay sau khi Nghị định có hiệu lực thi hành.
- Rà soát công tác cấp giấy phép khai thác, sử dụng tài nguyên nước thuộc thẩm quyền cấp phép của UBND tỉnh trên địa bàn tỉnh và thực hiện ngay một số công việc sau:

+ Rà soát, lập danh sách các chủ giấy phép khai thác, sử dụng nước mặt, nước dưới đất đã được cấp phép thuộc trường hợp phải nộp tiền cấp quyền khai thác tài nguyên nước theo quy định tại Điều 3 của Nghị định. Trên cơ sở đó, thông báo đến từng chủ giấy phép để yêu cầu thực hiện việc tính tiền theo quy định của Nghị định và nộp hồ sơ về Sở Tài nguyên và Môi trường, bảo đảm hoàn thành trước ngày 30 tháng 8 năm 2018.

+ Rà soát các hồ sơ đề nghị cấp phép khai thác, sử dụng nước mặt, nước dưới đất đang được Sở Tài nguyên và Môi trường xử lý, thông báo đến các tổ chức, cá nhân thuộc trường hợp phải nộp tiền cấp quyền khai thác tài nguyên nước theo quy định tại Điều 3 của Nghị định để thực hiện việc tính tiền theo quy định của Nghị định và nộp bổ sung hồ sơ tính tiền cấp quyền khai thác tài nguyên nước để lồng ghép việc thẩm định hồ sơ tính tiền cùng với hồ sơ đề nghị cấp phép khai thác, sử dụng tài nguyên nước.

+ Kể từ sau ngày 01 tháng 9 năm 2017, Sở Tài nguyên và Môi trường cần thực hiện việc tiếp nhận, tổ chức thẩm định đồng thời hồ sơ tính tiền cấp quyền khai thác tài nguyên nước cùng với hồ sơ đề nghị cấp phép khai thác, sử dụng nước mặt, nước dưới đất theo quy định của Nghị định đối với các tổ chức, cá nhân khai thác, sử dụng nước mặt, nước dưới đất thuộc trường hợp phải nộp tiền cấp quyền khai thác tài nguyên nước theo quy định tại Điều 3 của Nghị định.

UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, đơn vị, địa phương liên quan khẩn trương triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận: 

- Như trên;

- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Sở Thông tin và Truyền thông;

- UBND các huyện, thị xã, thành phố;

- Cục Thuế;

- Văn phòng UBND tỉnh;
- Lưu: VT, CVTNMT.
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