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	Số:  1481/UBND-KTN
	          Quảng Bình, ngày  15  tháng  8  năm 2017

	V/v triển khai thực hiện Phương án quản lý, vận hành hệ thống cấp điện bằng năng lượng mặt trời tỉnh Quảng Bình
	


       Kính gửi:

 - Các Sở: Công Thương, Nội vụ, Tài chính; 
                                - Ban Quản lý Dự án QBSC; 
 - UBND các huyện: Lệ Thủy, Quảng Ninh, 

                                  Bố Trạch, Minh Hóa;

 - UBND các xã: Ngân Thủy, Kim Thủy, Trường Sơn,    

                            Trường Xuân, Sơn Trạch, Tân Trạch,       

                            Thượng Trạch, Trọng Hóa.

Nhằm triển khai hiệu quả Phương án quản lý, vận hành hệ thống cấp điện bằng năng lượng mặt trời tỉnh Quảng Bình đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 2560/QĐ-UBND ngày 17/7/2017, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, địa phương, đơn vị liên quan khẩn trương triển khai thực hiện các nội dung sau: 
1. Sở Công Thương
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương, đơn vị liên quan tổ chức họp triển khai thực hiện Phương án quản lý, vận hành hệ thống cấp điện bằng năng lượng mặt trời tỉnh Quảng Bình thành trước ngày 25/8/2017.
- Tham mưu UBND tỉnh phê duyệt giá bán lẻ điện cho các đối tượng khách hàng sử dụng điện trong khu vực của Dự án cung cấp điện bằng năng lượng mặt trời tỉnh Quảng Bình.
- Chủ trì, phối hợp Ban Quản lý Dự án QBSC tham mưu UBND tỉnh phân bổ vật tư, thiết bị dự phòng cho các địa phương để thay thế, sửa chữa khi Dự án kết thúc.
- Hàng năm, chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan và Công ty Điện lực Quảng Bình thành lập đoàn công tác hỗ trợ UBND các xã, Tổ quản lý, vận hành tiến hành kiểm tra kỹ thuật, duy tu, bảo dưỡng công trình theo định kỳ.
2. Sở Nội vụ có trách nhiệm hướng dẫn UBND các huyện, xã về các nội dung liên quan đến thành lập Tổ quản lý, vận hành theo các nội dung Phương án đã được phê duyệt.
3. Sở Tài chính
- Hướng dẫn Ban Quản lý Dự án QBSC và các địa phương bàn giao và quản lý tài sản của Dự án theo đúng quy định của pháp luật; hướng dẫn UBND các xã công tác hạch toán kế toán, thu - chi tài chính của Tổ quản lý, vận hành xã theo quy định hiện hành.
Chủ trì, phối hợp với sở, ngành, địa phương liên quan bố trí vốn cho công tác duy tu, bảo dưỡng công trình hàng năm theo Phương án đã được phê duyệt.
4. Ban Quản lý Dự án QBSC

Chỉ đạo nhà thầu hoàn thành thi công công trình trước ngày 31/8/2017, nghiệm thu và bàn giao công trình trước ngày 30/9/2017.
Hoàn thành tổ chức tập huấn cho cán bộ Tổ quản lý vận hành trước ngày 30/8/2017 đảm bảo sau khi nhận bàn giao, Tổ quản lý vận hành có thể tự quản lý, vận hành được hệ thống điện mặt trời.
Chủ trì, phối hợp UBND xã, Tổ quản lý, vận hành xây dựng quy chế quản lý vận hành, nội quy sử dụng hệ thống điện bằng năng lượng mặt trời và hướng dẫn, hỗ trợ các địa phương trong công tác quản lý vận hành, duy tu, bảo dưỡng công trình hoàn thành trước ngày 25/8/2017.
Phối hợp Sở Công Thương xây dựng phương án phân bổ, bàn giao tài sản, vật tư, thiết bị dự phòng cho các địa phương khi Dự án kết thúc.
5. Công ty Điện lực Quảng Bình phối hợp với các sở, ngành, địa phương liên quan trong công tác kiểm tra hệ thống điện mặt trời hàng năm; tư vấn và hỗ trợ kỹ thuật trong công tác quản lý, vận hành, duy tu bảo dưỡng hệ thống.

6. UBND các huyện: Lệ Thủy, Quảng Ninh, Bố Trạch, Minh Hóa 
Chỉ đạo UBND các xã thành lập Tổ quản lý, vận hành trước ngày 25/8/2017 để tiếp nhận bàn giao, quản lý, vận hành công trình do Ban Quản lý Dự án QBSC bàn giao.

Phối hợp với Ban Quản lý Dự án QBSC thực hiện bàn giao hệ thống điện bằng năng lượng mặt trời giao cho UBND xã và Tổ quản lý, vận hành theo đúng quy định của pháp luật.

Chỉ đạo và kiểm tra việc thực hiện quản lý, vận hành, duy tu, bảo dưỡng hệ thống điện mặt trời của UBND các xã theo Phương án đã được phê duyệt.

7. UBND các xã: Ngân Thủy, Kim Thủy, Trường Sơn, Trường Xuân, Sơn Trạch, Tân Trạch, Thượng Trạch, Trọng Hóa triển khai thành lập các Tổ quản lý, vận hành theo Phương án đã được phê duyệt, thời gian hoàn thành trước ngày 25/8/2017; hỗ trợ Ban Quản lý Dự án  QBSC trong công tác bàn giao hệ thống điện mặt trời; thực hiện chế độ báo cáo hàng năm về công tác quản lý, vận hành hệ thống điện mặt trời.
Yêu cầu các sở, ban, ngành, địa phương, đơn vị liên quan nghiêm túc triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, CVCN.
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