	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG BÌNH

Số: 1493/UBND-KTN
V/v thực hiện Thông báo kết luận
số 349/TB-VPCP ngày 10/8/2017 của Văn phòng Chính phủ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

            Quảng Bình, ngày  16 tháng 8 năm 2017



              
Kính gửi: 
- Các Sở: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài chính, Công Thương, Y tế, Giáo dục và Đào tạo, Tài nguyên và Môi trường, Du lịch, Lao động - Thương binh và Xã hội, Thông tin và Truyền thông; 
- Ngân hàng Nhà nước - Chi nhánh Quảng Bình; 



- Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh; 
                                         - Bảo hiểm xã hội tỉnh;



          - UBND các huyện, thành phố, thị xã.
Thực hiện chỉ đạo của Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình tại Thông báo số 349/TB-VPCP ngày 10/8/2017 của Văn phòng Chính phủ về kết luận cuộc họp bàn về công tác chuẩn bị tổ chức cuộc họp lần thứ IX Ban Chỉ đạo về các giải pháp ổn định đời sống và sản xuất, kinh doanh cho nhân dân 04 tỉnh miền Trung bị ảnh hưởng sự cố môi trường biển, Ủy ban nhân dân tỉnh tỉnh yêu cầu:
1. Các Sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan cần quán triệt nghiêm nguyên tắc không mở rộng đối tượng, hỗ trợ thiệt hại như quy định tại Quyết định số 1880/QĐ-TTg và Quyết định số 309/QĐ-TTg.
2. UBND các huyện, thành phố, thị xã: 
- Khẩn trương hoàn thành chi trả tiền bồi thường, hỗ trợ người dân bị thiệt hại do sự cố môi trường biển được quy định tại Quyết định số 1880/QĐ-TTg và Quyết định số 309/QĐ-TTg. Báo cáo kết quả thực hiện về Sở Tài chính, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trước ngày 25/8/2017. 
- Chỉ đạo các xã, phường, thị trấn có người dân tham gia lao động ở các địa phương khác hoặc có người dân ở địa phương khác tham gia lao động trên địa bàn mà thuộc đối tượng bị thiệt hại theo quy định thì phối hợp, chia sẻ thông tin, xác nhận cụ thể để tránh phê duyệt trùng đối tượng hoặc người dân lợi dụng chính sách chiếm đoạt tiền bồi thường, hỗ trợ.  

- Đối với các đối tượng thực sự bị thiệt hại mà chưa được quy định tại Quyết định 1880/QĐ-TTg và Quyết định số 309/QĐ-TTg, UBND tỉnh đã có báo cáo đề nghị Thủ tướng Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương. Tuy nhiên, địa phương nào còn đối tượng hoặc có sự thay đổi, khẩn trương gửi Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để tổng hợp, tham mưu UBND tỉnh báo cáo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

3. Sở Tài chính: 

- Trên cơ sở báo cáo của UBND các huyện, thành phố, thị xã, tổng hợp, tham mưu UBND tỉnh phê duyệt kết quả bồi thường, hỗ trợ để báo cáo Bộ Tài chính, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn theo quy định.
- Khẩn trương tham mưu UBND tỉnh phân bổ kinh phí phục vụ công tác thống kê, thẩm định, chi trả bồi thường thiệt hại do dự cố ô nhiễm môi trường biển tại Quyết định số 1157/QĐ-TTg ngày 08/8/2017 của Thủ tướng Chính phủ cho các địa phương, đơn vị. 

4.  Các Sở, ngành, UBND các huyện, thành phố, thị xã tiếp tục tổ chức thực hiện Quyết định số 12/QĐ-TTg ngày 06/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc Phê duyệt Đề án “Xác định thiệt hại, thực hiện bồi thường, hỗ trợ; khôi phục sản xuất và đảm bảo anh sinh xã hội cho người dân bị ảnh hưởng do sự cố môi trường biển tại các tỉnh Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị và Thừa Thiên Huế” theo phân công. 
Yêu cầu các Sở, ngành, đơn vị, địa phương khẩn trương thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Thường trực Tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Đoàn ĐBQH tỉnh; 

- UBMTTQVN tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các Huyện ủy, Thành ủy, Thị ủy;

- Lãnh  đạo VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, CVNN.
	     KT. CHỦ TỊCH
     PHÓ CHỦ TỊCH

                         Đã ký
                            Lê Minh Ngân
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