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Kính gửi:



 - Các Sở: Lao động - Thương binh và Xã hội, Tư pháp, 

                                 Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Thông tin và Truyền thông;



 - Liên đoàn Lao động tỉnh;



 - Liên minh Hợp tác xã;




 - UBND các huyện, thị xã, thành phố.

Thực hiện Quyết định số 31/2009/QĐ-TTg ngày 24 tháng 02 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án tuyên tuyền, phổ biến pháp luật cho người lao động và người sử dụng lao động trong các loại hình doanh nghiệp từ năm 2009 đến năm 2012; Quyết định số 705/QĐ-TTg ngày 25/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ Ban hành chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật giai đoạn 2017 - 2021 và Công văn số 2291/LĐTBXH-PC ngày 09 tháng 6 năm 2017 của Bộ Lao động Thương binh và Xã hội về việc tiếp tục thực hiện Đề án 31 đến năm 2021, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ của Đề án như sau:
1. Sở Lao động Thương binh và Xã hội
- Chủ trì thực hiện Tiểu Đề án 1 và Tiểu Đề án 4 tại Quyết định số 31/2009/QĐ-TTg ngày 24/02/2009 của Thủ tướng Chính phủ; là cơ quan tham mưu thực hiện đề án; chịu trách nhiệm thu thập và biên tập lại các tài liệu, hệ thống các văn bản pháp luật lao động để tuyên truyền, phổ biến pháp luật lao động cho người lao động và người sử dụng lao động trong các loại hình doanh nghiệp; bồi dưỡng đội ngũ cán bộ nòng cốt làm công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật lao động và các pháp luật khác liên quan tới hoạt động của doanh nghiệp và quyền, nghĩa vụ công dân cho người lao động và người sử dụng lao động; điều tra, khảo sát để xác minh cụ thể nội dung và triển khai các chính sách khuyến khích doanh nghiệp tổ chức tuyên truyền, phổ biến pháp luật lao động;
- Chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành, địa phương, các cơ quan có liên quan tham mưu kiện toàn Ban chỉ đạo Đề án 31 đến năm 2021 và hướng dẫn các Sở, ban, ngành, địa phương, các cơ quan có liên quan thành lập Ban điều hành các tiểu đề án trong phạm vi đơn vị mình phụ trách.
- Chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành, địa phương, các cơ quan có liên quan để triển khai thực hiện Tiểu Đề án 1 và Tiểu Đề án 4. Tổ chức các hoạt động truyền thông, giám sát, đánh giá và tổng kết việc thực hiện Kế hoạch tại địa phương. Phối hợp với các đơn vị được giao chủ trì thực hiện các Tiểu Đề án còn lại để triển khai đồng bộ, có hiệu quả.

- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị được giao chủ trì các Tiểu Đề án lập dự toán kinh phí, gửi Sở Tài chính thẩm định trình Ủy ban nhân tỉnh xem xét, phê duyệt để triển khai thực hiện Kế hoạch.

- Phối hợp phân bổ kinh phí cho các đơn vị chủ trì thực hiện các Tiểu Đề án sau khi dự toán đã được Sở Tài chính thẩm định và được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt.

2.  Sở Tư pháp
Chủ trì, phối hợp với các sở, ban ngành, cơ quan liên quan hướng dẫn, tư vấn về phương pháp thực hiện tuyên truyền, phổ biến pháp luật và xây dựng chính sách khuyến khích doanh nghiệp chủ động tổ chức tuyên truyền pháp luật.
3. Sở Tài chính
- Chủ trì, phối hợp với Sở Lao động Thương binh và Xã hội, các ngành, cơ quan liên quan để triển khai thực hiện Tiểu Đề án 2 tại Quyết định số 31/2009/QĐ-TTg ngày 24/02/2009 của Thủ tướng Chính phủ.
- Bố trí kinh phí từ ngân sách tỉnh đảm bảo thực hiện kế hoạch; hướng dẫn việc quản lý, sử dụng, thanh quyết toán kinh phí thực hiện Kế hoạch theo đúng quy định của Luật Ngân sách Nhà nước.

4. Liên đoàn Lao động tỉnh
- Chủ trì, phối hợp với Sở Lao động Thương binh và Xã hội, các cơ quan liên quan để triển khai thực hiện Tiểu Đề án 3 của Quyết định số 31/2009/QĐ-TTg ngày 24/02/2009 của Thủ tướng Chính phủ.
- Chủ trì, phối hợp với Sở Lao động Thương binh và Xã hội lập dự toán kinh phí thực hiện Tiểu Đề án được giao thực hiện.

5. Liên minh Hợp tác xã
- Chủ trì thực hiện Tiểu Đề án 5 tại Quyết định số 31/2009/QĐ-TTg ngày 24/02/2009 của Thủ tướng Chính phủ để tuyên truyền, phổ biến pháp luật lao động và các quy định pháp luật khác liên quan tới hoạt động của hợp tác xã và quyền, nghĩa vụ của công dân trong các hợp tác xã theo mô hình doanh nghiệp, tham gia các hoạt động chung của đề án.

- Chủ trì, phối hợp với Sở Lao động Thương binh và Xã hội lập dự toán kinh phí thực hiện Tiểu Đề án 5.
6. Sở Thông tin và Truyền thông
Phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và các đơn vị liên quan chỉ đạo việc xây dựng, củng cố, duy trì và nâng cao chất lượng các chuyên trang, chuyên Mục thông tin phổ biến pháp Luật lao động và các pháp Luật khác liên quan tới hoạt động của doanh nghiệp và quyền, nghĩa vụ công dân trên các phương tiện thông tin đại chúng.
7. Sở Kế hoạch và Đầu tư
Phối hợp cung cấp thường xuyên tình hình hoạt động của các doanh nghiệp cho các cơ quan có liên quan nhằm theo dõi, cập nhật, đưa vào danh sách đơn vị sử dụng lao động triển khai thực hiện tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật theo quy định của Đề án.
8. Hội Doanh nghiệp tỉnh
Phối hợp với các ngành liên quan đẩy mạnh công tác tuyên truyền pháp luật lao động và các chính sách mới của nhà nước. Tổ chức vận động các doanh nghiệp tham gia đầy đủ công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật.

9. UBND các huyện, thị xã và thành phố
Phối hợp với các đơn vị chủ trì thực hiện các Tiểu Đề án thực hiện tốt các nhiệm vụ liên quan đến địa phương nêu tại Kế hoạch này. Chỉ đạo công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho người lao động và người sử dụng lao động theo đúng quan điểm, mục tiêu, tiến độ của Kế hoạch; tạo điều kiện và bố trí cán bộ, công chức cơ quan, đơn vị mình tham gia tuyên truyền, phổ biến pháp luật theo quy định của pháp luật.
Yêu cầu các cơ quan, đơn vị, địa phương liên quan triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc các đơn vị báo cáo về Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tổng hợp, trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

-  Bộ LĐTB&XH (Báo cáo);
- CT và các PCT UBND tỉnh;
- Các đơn vị có liên quan;
- BQL Khu kinh tế;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- LĐ VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, VX.
	KT.CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Đã ký
Trần Tiến Dũng
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