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V/v triển khai thực hiện nhiệm vụ trọng tâm công tác tư pháp 6 tháng cuối năm 2017
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Quảng Bình, ngày  24 tháng   8   năm 2017


	                            Kính gửi:
	- Các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố.                



Để tiếp tục triển khai các nhiệm vụ trọng tâm công tác tư pháp 6 tháng cuối năm 2017 theo đề nghị của Bộ Tư pháp tại Công văn số 2623/BTP-VP ngày 27/7/2017, UBND tỉnh Quảng Bình yêu cầu:

1. Sở Tư pháp tiếp tục tham mưu triển khai đồng bộ, toàn diện, có chất lượng các nhiệm vụ tư pháp đã đề ra trong các Chương trình, Kế hoạch đã được UBND  tỉnh ban hành trong năm 2017 và 09 nhóm nhiệm vụ trọng tâm đã được Bộ Tư pháp nêu tại Báo cáo số 204/BC-BTP ngày 24/7/2017, trong đó tập trung một số nhóm nhiệm vụ cơ bản sau:

- Tiếp tục nâng cao chất lượng công tác xây dựng, thẩm định, rà soát, kiểm tra, tự kiểm tra văn bản QPPL. Phối hợp chặt chẽ với các sở, ban, ngành  thực hiện có chất lượng, hiệu quả Nghị quyết số 24/NQ-HĐND ngày 08/12/2016 của HĐND tỉnh về kế hoạch tổ chức các kỳ họp thường lệ năm 2017 (trong đó có nội dung về xây dựng nghị quyết năm 2017); Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2017 của UBND tỉnh, đảm bảo 100% dự thảo văn bản QPPL do UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành và văn bản QPPL thuộc thẩm quyền ban hành của UBND tỉnh được ban hành đúng thẩm quyền, trình tự, thủ tục và thời gian.

- Tổ chức triển khai thi hành các văn bản pháp luật mới ban hành. Trong đó, chú trọng đến các luật thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước hoặc có tác động lớn đến việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của ngành Tư pháp: Luật Đấu giá tài sản, Luật tiếp cận thông tin, Luật sửa đổi, bổ sung BLHS 2015, Luật trách nhiệm bồi thường của nhà nước (sửa đổi), Luật Trợ giúp pháp lý (sửa đổi), Nghị định về tổ chức và hoạt động của Thừa phát lại... Đặc biệt quan tâm đến công tác tập huấn chuyên sâu nội dung cơ bản của các luật; kịp thời rà soát, sửa đổi các văn bản QPPL của địa phương có liên quan đến các lĩnh vực nêu trên để tạo sự thống nhất trong hệ thống văn bản pháp luật ở trung ương và địa phương

- Tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch số 1437/KH-UBND ngày 09/8/2017 của UBND tỉnh về thực hiện Chương trình phổ biến giáo dục pháp luật giai đoạn 2017-2021 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. Tổ chức các hoạt động hưởng ứng ngày Pháp luật bảo đảm thiết thực, hiệu quả; tăng cường các hoạt động hỗ trợ tư vấn pháp luật, trợ giúp pháp lý cho người dân và doanh nghiệp.
- Tăng cường công tác kiểm soát TTHC, cập nhật công bố kịp thời các TTHC mới hoặc đã được sửa đổi, bổ sung, bảo đảm sự thống nhất trong áp dụng TTHC. Kết hợp chặt chẽ công tác thẩm định, kiểm tra, rà soát văn bản QPPL với nhiệm vụ kiểm soát TTHC.
- Tiếp tục triển khai thực hiện có nền nếp, hiệu quả công tác quản lý nhà nước về theo dõi thi hành pháp luật, pháp chế, xử lý vi phạm hành chính, giám định tư pháp, giao dịch bảo đảm, bồi thường nhà nước; tiếp tục thực hiện tốt công tác pháp chế và hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp.  
- Chủ động tham mưu các giải pháp để thực hiện có chất lượng các Chương trình, Đề án trong lĩnh vực bổ trợ tư pháp (công chứng, luật sư, bán đấu giá tài sản, trợ giúp pháp lý...); tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, tập huấn, hướng dẫn nghiệp vụ trong các  lĩnh vực bổ trợ tư pháp, hành chính tư pháp.
 2. Các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh: căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao và các Chương trình, Kế hoạch của UBND tỉnh đã ban hành trong lĩnh vực tư pháp để chủ động thực hiện hoặc phối hợp với Sở Tư pháp thực hiện có chất lượng, đầy đủ, kịp thời các nhiệm vụ, trong đó tập trung tiếp tục thực hiện một số nhiệm vụ sau: 
- Kịp thời tham mưu  xây dựng văn bản QPPL thuộc thẩm quyền quản lý nhà nước trình UBND tỉnh theo Quyết định số 191/QĐ-UBND ngày 20/01/2017 về ban hành Chương trình xây dựng văn bản QPPL của UBND tỉnh năm 2017; Chủ động rà soát, kiểm tra văn bản QPPL thuộc thẩm quyền theo Kế hoạch số 2149/KH-UBND ngày 12/12/2016 về thực hiện công tác kiểm tra, rà soát, xử lý văn bản QPPL năm 2017; 
- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật cho đội ngũ công chức, viên chức, người lao động và các đối tượng có liên quan bằng nhiều hình thức phù hợp, thiết thực, trong đó tập trung tuyên truyền phổ biến các văn bản pháp luật mới, các văn bản pháp luật chuyên ngành theo Kế hoạch số 40/KH-HĐPH ngày 10/01/2017 của Hội đồng phối hợp PBGDPL về thực hiện nhiệm vụ phổ biến giáo dục pháp luật năm 2017; 
- Tiếp tục thực hiện và tăng cường công tác kiểm tra, theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong phạm vi ngành, lĩnh vực mà cơ quan, đơn vị mình quản lý nhà nước theo  Kế hoạch số 84/KH-UBND ngày 16/01/2017 về  theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2017;
- Tiếp tục thực hiện Kế hoạch số 926/KH-UBND ngày 10/08/2015 của UBND tỉnh triển khai thực hiện Chỉ thị số 13/CT-TTg ngày 10/6/2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan hành chính nhà nước các cấp trong công tác cải cách thủ tục hành chính; Công văn số 1267/UBND-NC ngày 12/8/2016 của UBND tỉnh về tăng cường công khai, minh bạch và trách nhiệm giải trình trong thực hiện TTHC; Công văn số 2280/UBND-NC ngày 30/12/2016 về triển khai thực hiện Quyết định số 45/2016/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết TTHC qua dịch vụ bưu chính công ích. Tiếp tục ứng dụng công nghệ thông tin trong giải quyết TTHC; tiếp nhận, xử lý, phản ánh, kiến nghị về quy định hành chính và tình hình, kết quả giải quyết TTHC tại các cấp chính quyền.

3. UBND các huyện, thị xã, thành phố: 
Chỉ đạo Phòng Tư pháp tiếp tục bám sát Kế hoạch số 267/KH-UBND ngày 27/02/2017 của UBND tỉnh về triển khai công tác tư pháp năm 2017 và các Chương trình, Kế hoạch cụ thể trong từng lĩnh vực tư pháp đã được UBND tỉnh ban hành để  triển khai toàn diện, đồng bộ các nhiệm vụ tư pháp ở địa phương mình; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, tập huấn, hướng dẫn nghiệp vụ công tác tư pháp cho cơ sở; đồng thời quan tâm tạo mọi nguồn lực để Phòng Tư pháp và công chức Tư pháp –Tư pháp hộ tịch cấp xã hoàn thành tốt nhiệm vụ tư pháp năm 2017 ở địa phương mình.

Yêu cầu các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố nghiêm túc triển khai thực hiện./.
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