	UỶ BAN NHÂN DÂN
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	TỈNH QUẢNG BÌNH
	Độc lập -Tự do - Hạnh phúc

	Số:  1562 /UBND-TNMT
	                    Quảng Bình, ngày 28 tháng 8 năm 2017

	V/v thực hiện Thông báo số 278/TB-VPCP ngày 22/6/2017 của Văn phòng Chính phủ về kết luận của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại phiên họp lần thứ VIII Uỷ ban Quốc gia về biến đổi khí hậu.
	


	  
  Kính gửi:
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố.

UBND tỉnh nhận được Thông báo số 278/TB-VPCP ngày 22 tháng 6 năm 2017 của Văn phòng Chính phủ về Kết luận của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại phiên họp lần thứ VIII Uỷ ban Quốc gia về biến đổi khí hậu. Để triển khai thực hiện các ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố tập trung thực hiện các nhiệm vụ sau đây:
1. Nhiệm vụ chung:
- Tiếp tục nâng cao nhận thức về biến đổi khí hậu cho các cấp, các ngành và người dân; thay đổi cách nghĩ, cách làm để tận dụng thời cơ, giảm thiểu nguy cơ và các tác động tiêu cực của biến đổi khí hậu; chú trọng tuyên truyền, giáo dục, lựa chọn áp dụng kinh nghiệm truyền thống của nhân dân, của các địa phương; tổng kết, đánh giá và áp dụng các kinh nghiệm ứng phó với biến đổi khí hậu của quốc tế, các địa phương khác vào thực tiễn ở địa phương. 
- Tăng cường công tác giám sát, kiểm tra tình hình triển khai thực hiện chính sách, pháp luật về biến đổi khí hậu, đánh giá các mục tiêu, chỉ tiêu về ứng phó với biến đổi khí hậu. 
- Tiếp tục nghiên cứu, đánh giá tác động của biến đổi khí hậu đối với từng vùng, địa phương; nghiên cứu tình hình sạt lở đất ở các khu vực ven sông, ven biển, miền núi để có giải pháp cụ thể, kịp thời; rà soát, chỉnh sửa, bổ sung các quy hoạch hiện có, xây dựng các quy hoạch mới liên quan, trong đó có các quy hoạch: tổng thể phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng, đô thị, thủy lợi, sản xuất nông nghiệp, ổn định dân cư ... trên cơ sở tích hợp các yếu tố biến đổi khí hậu, trước hết tập trung vào một số vấn đề cấp bách, ưu tiên khu vực ven biển. 
- Tiếp tục chuyển đổi cơ cấu kinh tế, tái cấu trúc nền kinh tế theo hướng thích ứng cao với biến đổi khí hậu và phát thải ít cácbon; đẩy mạnh nghiên cứu, phát triển năng lượng, các công nghệ và giải pháp tiết kiệm năng lượng, sử dụng có hiệu quả các nguồn tài nguyên trong khu vực. 
- Tăng cường sự phối hợp giữa các sở, ban, ngành trong thực hiện Chiến lược quốc gia về biến đổi khí hậu, Chiến lược quốc gia về tăng trưởng xanh, Chương trình mục tiêu ứng phó với biến đổi khí hậu và tăng trưởng xanh 2016 - 2020, Chương trình SP-RCC, Kế hoạch triển khai thỏa thuận Paris về biến đổi khí hậu và các chương trình, kế hoạch và dự án liên quan đến biến đổi khí hậu đã ban hành.
2. Nhiệm vụ cụ thể năm 2017:
a. Sở Tài nguyên và Môi trường:
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, đơn vị, địa phương liên quan rà soát thông tin, dữ liệu hiện có về thích ứng với biến đổi khí hậu, tổn thất và thiệt hại; đề xuất, nghiên cứu bổ sung để xây dựng, cập nhật các báo cáo đóng góp về thích ứng với biến đổi khí hậu và nước biển dâng trên phạm vi toàn tỉnh.
- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư và các cơ quan liên quan triển khai thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm: Truyền thông nâng cao nhận thức về biến đổi khí hậu cho cộng đồng dân cư trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Xây dựng bản đồ Atlas điện tử thông tin lũ lụt vùng hạ du sông Gianh ứng với các cấp lũ tại Trạm thuỷ văn Mai Hoá, phục vụ công tác phòng tránh thiên tai và giảm thiểu rủi ro do lũ lụt; sớm hoàn thiện dự án Điều tra, đánh giá hiện trạng xả nước thải vào nguồn nước, thống kê các nguồn nước bị ô nhiễm, phân vùng xả nước thải trên địa bàn tỉnh Quảng Bình nhằm bảo vệ nguồn nước trong bối cảnh hạn hán và xâm nhập mặn do biến đổi khí hậu gây ra; Lập, công bố danh mục các nguồn nước cần phải lập hành lang bảo vệ trên địa bàn tỉnh; Thực hiện điều tra, đánh giá hiện trạng, lập bộ cơ sở dữ liệu về tài nguyên nước dưới đất, nước mặt; tổ chức lập quy hoạch phân bổ và bảo vệ tài nguyên nước dưới đất, nước mặt đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035 phục vụ phát triển kinh tế - xã hội; Triển khai thực hiện Chương trình Quản lý tổng hợp đới bờ tỉnh Quảng Bình đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; Điều tra, thiết lập hành lang bảo vệ bờ biển; Tổ chức điều tra, đánh giá thực trạng thoái hoá đất trên địa bàn tỉnh Quảng Bình và xây dựng các biện pháp giảm thiểu; Kế hoạch phòng ngừa, ứng phó sự cố môi trường tỉnh Quảng Bình.
b. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, Đài khí tượng thuỷ văn tỉnh theo dõi, đánh giá chặt chẽ tình hình mưa lũ, hạn hán, xâm nhập mặn và các hiện tượng thời tiết cực đoan để chủ động phòng, chống; tăng cường công tác quản lý khai thác công trình thuỷ lợi, đáp ứng tối đa nhiệm vụ tưới tiêu chủ động trong bối cảnh hạn hán, xâm nhập mặn, biến đổi khí hậu.
- Đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án: Trồng và bảo vệ rừng đầu nguồn; Kế hoạch hành động “Giảm phát thải khí nhà kính thông qua nỗ lực hạn chế mất rừng, suy thoái rừng, quản lý bền vững tài nguyên rừng, bảo tồn và nâng cao trữ lượng cácbon rừng (REDD+)” tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016-2020; Bảo vệ và phát triển rừng ven biển ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2015 - 2020; Dự án hiện đại hoá ngành lâm nghiệp và tăng cường tính chống chịu vùng ven biển.
c. Sở Kế hoạch và Đầu tư: Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, Sở Tài nguyên và Môi trường và các cơ quan liên quan rà soát, bố trí, phân bổ các nguồn vốn (kể cả nguồn ngân sách, nguồn vốn vay ODA và nguồn vốn biến đổi khí hậu) để bố trí cho nhiệm vụ ứng phó với biến đổi khí hậu, kiểm tra việc phân giao vốn và không được để xảy ra tình trạng vốn không được giải ngân.
d. Sở Tài chính: Chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Kế hoạch và Đầu tư rà soát, bố trí, phân bổ các nguồn kinh phí để triển khai thực hiện các nhiệm vụ ứng phó với biến đổi khí hậu.
e. Sở Công Thương: Chủ trì rà soát, xây dựng các chính sách về năng lượng tái tạo, năng lượng sạch; tăng cường việc thực thi các chính sách về sử dụng năng lượng hiệu quả, phát triển năng lượng mới, năng lượng tái tạo trên địa bàn tỉnh.
f. Sở Giao thông Vận tải: Chủ trì thực hiện các hoạt động giảm phát thải khí nhà kính trong lĩnh vực giao thông vận tải và hàng không dân dụng trên địa bàn tỉnh.
g. Sở Xây dựng: Chủ trì rà soát các quy hoạch xây dựng đô thị, quản lý chặt chẽ việc khai thác, sử dụng cát xây dựng trên địa bàn tỉnh.
h. Sở Khoa học và Công nghệ: Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường rà soát, bố trí nguồn lực triển khai thực hiện các Chương trình khoa học và công nghệ ứng phó với biến đổi khí hậu, tập trung vào những vấn đề cấp thiết theo đề xuất của các sở, ban, ngành, địa phương trên địa bàn tỉnh.
Yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố nghiêm túc thực hiện./.

	Nơi nhận:
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	- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ Tài nguyên và Môi trường;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Văn phòng UBND tỉnh;
- Lưu: VT, CVTNMT.
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