UBND TỈNH QUẢNG BÌNH      CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
          VĂN PHÒNG                                 Độc lập- Tự do- Hạnh phúc
 Số:  2701 /TB-VPUBND                       Quảng Bình, ngày 04 tháng 8 năm 2017
     
THÔNG BÁO
Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh 
Nguyễn Xuân Quang tại buổi làm việc với Văn phòng đại diện Ngân hàng Xuất nhập khẩu Hàn Quốc tại Hà Nội

 	 Ngày 02/8/2017, UBND tỉnh tổ chức làm việc với Văn phòng đại diện Ngân hàng Xuất nhập khẩu Hàn Quốc tại Hà Nội về tình hình thực hiện Dự án Cung cấp điện bằng năng lượng mặt trời tỉnh Quảng Bình (QBSC), do đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Xuân Quang chủ trì. Tham dự buổi làm việc có đại diện lãnh đạo các sở, ngành: Công Thương, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính và Văn phòng UBND tỉnh; Trưởng Văn phòng đại diện Ngân hàng Xuất nhập khẩu Hàn Quốc tại Hà Nội; Ban Quản lý Dự án QBSC.
Sau khi nghe lãnh đạo Ban Quản lý Dự án QBSC báo cáo tình hình thực hiện Dự án; ý kiến tham gia của các thành viên tham dự, đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh kết luận: 
1. Quá trình triển khai Dự án QBSC gặp rất nhiều khó khăn do các lý do khách quan và chủ quan, tuy nhiên với sự chỉ đạo quyết liệt của UBND tỉnh, sự phối hợp chặt chẽ của các sở, ngành, địa phương cũng như sự quan tâm, giúp đỡ của Ngân hàng Xuất nhập khẩu Hàn Quốc nói chung và Văn phòng đại diện Ngân hàng Xuất nhập khẩu Hàn Quốc tại Hà Nội nói riêng nên Dự án đã dần tháo gỡ được những khó khăn, vướng mắc để tiếp tục triển khai thực hiện, đặc biệt là việc gian hạn thời gian thực hiện, thời gian giải ngân Dự án và thay đổi nhà thầu phụ thực hiện gói thầu số 7.
Bám sát mốc thời gian gia hạn được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, UBND tỉnh đã chỉ đạo quyết liệt, tập trung tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc đẩy nhanh tiến độ triển khai Dự án. Qua theo dõi và nghe báo cáo, đến nay tiến độ triển khai Dự án rất khả quan, cụ thể: Công tác nhập thiết bị đã cơ bản hoàn thành, chỉ còn lô thiết bị dự phòng sắp được nhập về; công tác xây lắp, lắp đặt thiết bị hoàn thành 80% kế hoạch. Thời gian qua, mặc dù nhà thầu thi công đã dồn nhân lực, máy móc thiết bị đẩy nhanh tiến độ triển khai Dự án đảm bảo hoàn thành việc thi công công trình trước ngày 31/7/2017 và tổ chức nghiệm thu, bàn giao công trình trong tháng 8/2017, tuy nhiên do địa hình triển khai Dự án phức tạp, khó khăn trong việc vận chuyển, tập kết nguyên vật liệu, hơn nữa do ảnh hưởng liên tục hai cơn bão số 2 và số 3 nên tiến độ triển khai chậm hơn kế hoạch đã giao, UBND tỉnh đồng ý cho gia hạn thời gian thực hiện gói thầu số 7 như sau: Hoàn thành việc thi công công trình trước ngày 31/8/2017 và tổ chức nghiệm thu, bàn giao công trình trước ngày 30/9/2017. 
2. Về một số nhiệm vụ triển khai trong thời gian tới:
2.1 Về việc triển khai thực hiện gói thầu số 7:
- Yêu cầu Nhà thầu KT Corporation tiếp tục chỉ đạo nhà thầu phụ 
VATEC tập trung nhân lực, máy móc thiết bị, đẩy nhanh tiến độ thi công, đảm bảo hoàn thành toàn bộ công trình gói thầu số 7 trước ngày 31/8/2017, nghiệm thu, bàn giao công trình trước ngày 30/9/2017.
- Căn cứ hợp đồng đã ký kết với Ban Quản lý Dự án QBSC, yêu cầu Nhà thầu KT Corporation tổ chức triển khai thi công đủ số điểm đầu tư của Dự án đã ký kết.
2.2. Về công tác bàn giao, quản lý, vận hành:
- Giao Sở Công Thương tham mưu UBND tỉnh văn bản chỉ đạo các sở, ngành, địa phương, đơn vị liên quan triển khai thực hiện Phương án quản lý, vận hành hệ thống cấp điện bằng năng lượng mặt trời tỉnh Quảng Bình đã được UBND tỉnh phê duyệt, hoàn thành trước ngày 15/8/2017; chủ trì mời các sở, ngành, địa phương, đơn vị liên quan họp để triển khai thực hiện Phương án trước ngày 25/8/2017.
- Ban Quản lý Dự án QBSC và các nhà thầu liên quan hoàn thành việc tập huấn cho cán bộ Tổ quản lý vận hành trước ngày 30/8/2017 để đảm bảo ngay sau khi nhận bàn giao, Tổ quản lý vận hành có thể tự quản lý, vận hành được hệ thống điện mặt trời.
- Ban Quản lý Dự án phối hợp chặt chẽ với chính quyền địa phương cấp huyện và nhà thầu thi công để tiến hành bàn giao công trình cho UBND xã và Tổ quản lý vận hành theo đúng quy định.
	- Sở Tài Chính hướng dẫn Ban Quản lý Dự án QBSC và các địa phương bàn giao và quản lý tài sản của Dự án theo đúng quy định của pháp luật.
	2.3. Về điều chỉnh phát sinh các gói thầu: Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan tham mưu UBND tỉnh xem xét, điều chỉnh phát sinh các gói thầu liên quan theo đúng quy định.
3. Đề nghị Văn phòng đại diện Ngân hàng Xuất nhập khẩu Hàn Quốc tiếp tục quan tâm hỗ trợ, tạo điều kiện thuận lợi cho Dự án trong quá trình triển khai và thanh toán.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo ý kiến kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh để các sở, ngành, đơn vị liên quan biết, thực hiện./.  
 

	 Nơi nhận: 
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đơn vị dự họp;
- Nhà thầu KT Corporation;
- Nhà thầu VATEC;                                                 
- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;                                                                                                                                                          
- Lưu: VT, CVCN.
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