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THÔNG BÁO
Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân 
tại buổi làm việc về công tác giống lúa trên địa bàn tỉnh Quảng Bình

	Ngày 03/8/2017, tại trụ sở UBND tỉnh, UBND tỉnh tổ chức buổi làm việc với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các đơn vị, địa phương liên quan về công tác giống lúa trên địa bàn, do đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân chủ trì. Tham dự có đồng chí Phan Văn Khoa, Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; đại diện lãnh đạo các đơn vị, địa phương: Sở Khoa học và Công nghệ, Văn phòng UBND tỉnh, UBND các huyện, thành phố: Quảng Ninh, Đồng Hới, Tuyên Hóa, Minh Hóa, Công ty TNHH MTV Giống cây trồng Quảng Bình, Chi cục Trồng trọt và Bảo vệ thực vật; đại diện UBND các huyện, thị xã: Lệ Thủy, Bố Trạch, Quảng Trạch, Ba Đồn. 
	Sau khi nghe đồng chí Chi cục trưởng Chi cục Trồng trọt và Bảo vệ thực vật báo cáo đánh giá thực trạng công tác giống lúa trên địa bàn, định hướng phát triển thời gian tới; ý kiến của đồng chí Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các đại biểu tham dự, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:
1. Trong những năm qua, thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh, hướng dẫn của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các đơn vị, địa phương thường xuyên liên kết với các Viện nghiên cứu, nhà khoa học, đơn vị sản xuất giống đầu ngành trong công tác chọn tạo, khảo nghiệm, sản xuất thử, trình diễn giống lúa và tìm kiếm, phát hiện du nhập giống mới phù hợp với điều kiện sinh thái tỉnh Quảng Bình. Các giống lúa mới đưa vào sản xuất trong những năm gần đây đều là những giống đáp ứng đúng chủ trương, định hướng cơ cấu giống của tỉnh Quảng Bình; bộ giống lúa chủ lực cơ bản phù hợp với điều kiện khí hậu, trình độ sản xuất của người dân, góp phần nâng cao năng suất, sản lượng của tỉnh như P6, HT1, PC6, XT28.... Cơ cấu giống tiếp tục chuyển dịch theo hướng chất lượng, giá trị, đến năm 2017 tỷ lệ giống chất lượng chiếm 52,82% diện tích gieo cấy, cao nhất các tỉnh Bắc Trung Bộ. Năng lực sản xuất và khả năng cung ứng giống trên địa bàn được đảm bảo, trong đó, Công ty TNHH MTV Giống cây trồng Quảng Bình cung ứng khoảng 90% số lượng giống trên địa bàn. Công tác quản lý nhà nước về công tác giống trên địa bàn được Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và UBND các huyện, thành phố, thị xã quan tâm nhằm đảm bảo lúa giống trước khi đưa vào sản xuất đúng tiêu chuẩn, chất lượng, cơ cấu và thời vụ gieo trồng. Với những kết quả nêu trên, đã đưa năng suất và sản lượng lúa của tỉnh tăng đều qua các năm, cơ bản đáp ứng nhu cầu lương thực và sản xuất thực phẩm trên địa bàn. 
Bên cạnh những kết quả đạt được nêu trên, công tác giống lúa còn có một số tồn tại, hạn chế: Nhiều giống chủ lực hiện nay đã có thời gian dài sản xuất trên địa bàn, có biểu hiện thoái hóa, nhiễm nặng sâu bệnh như các giống VN20, X21, Xi23,...; tốc độ đưa giống mới có chất lượng cao, thích ứng biến đổi khí hậu còn chậm, chưa đáp ứng kịp nhu cầu sản xuất, đặc biệt là các huyện chủ lực về sản xuất lúa của tỉnh như Lệ Thủy, Bố Trạch, Quảng Trạch; việc áp dụng tiến bộ kỹ thuật về giống mới, giống xác nhận 1 của người sản xuất còn hạn chế; một số địa phương người dân tự để giống lúa, thậm chí còn dùng thóc thịt để làm giống để sản xuất, nên chất lượng giống không đảm bảo, lẫn tạp nhiều; số lượng giống gieo trên một đơn vị diện tích quá cao, từ 7 đến 10 kg/sào, trong khi quy trình hướng dẫn chỉ từ 3 đến 5 kg/sào gây lãng phí giống và tạo điều kiện cho một số dịch bệnh phát triển; các đơn vị trên địa bàn chưa chủ động lai tạo giống mới, còn phụ thuộc vào các Viện nghiên cứu.
2. Một số nhiệm vụ cần triển khai trong thời gian tới
Để tiếp tục chuyển đổi mạnh cơ cấu giống lúa theo hướng nâng cao giá trị, chất lượng, thích ứng với biến đổi khí hậu, giảm dần các giống thoái hóa, giống chất lượng thấp, ít chống chịu sâu bệnh, trong thời gian tới cần tập trung thực hiện một số nội dung chủ yếu sau:
2.1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Chủ trì, phối hợp với UBND các huyện, thị xã, thành phố tiếp tục chỉ đạo chuyển đổi bộ giống lúa có thời gian sinh trưởng trung và ngắn ngày trong vụ Đông Xuân, ngắn và cực ngắn ngày cho vụ Hè Thu, chống chịu sâu bệnh, phù hợp với điều kiện của từng địa phương. Đảm bảo cơ cấu giống chất lượng chiếm 50 - 60% diện tích gieo cấy trong vụ Đông Xuân, 75 - 80% diện tích gieo cấy trong vụ Hè Thu. Đồng thời tăng cường quản lý chặt chẽ công tác khảo, kiểm nghiệm, sản xuất thử, trình diễn giống lúa mới trên địa bàn, bổ sung vào cơ cấu những giống lúa mới thực sự có tiềm năng về chất lượng, năng suất, thích ứng biến đổi khí hậu. 
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, đơn vị, địa phương rà soát đánh giá lại các giống lúa chủ lực, trên cơ sở đó xây dựng lộ trình cụ thể để đến năm 2020, chậm nhất là năm 2025 loại bỏ những giống lúa bị nhiễm sâu bệnh, kém chất lượng như VN20, X21, X23... ra khỏi cơ cấu sản xuất.
- Phối hợp với Sở Tài chính tham mưu cơ chế, chính sách khuyến khích các tổ chức, cá nhân nghiên cứu, chọn tạo giống mới; chính sách hỗ trợ giống lúa mới, chất lượng cao để đẩy nhanh việc việc đưa giống mới, năng suất, chất lượng vào sản xuất. 
- Chỉ đạo, hướng dẫn, khuyến cáo các địa phương thực hiện hệ thống thâm canh lúa cải tiến - SRI. 
- Chủ động liên hệ, làm việc với các đơn vị sản xuất và cung ứng giống ngoại tỉnh, nhất là các đơn vị có uy tín như Tổng Công ty CP Giống cây trồng Thái Bình, Công ty CP Giống cây trồng Trung ương,... để đưa các giống tốt, năng suất, chất lượng cao vào sản suất trên địa bàn.

2.2. Sở Khoa học và Công nghệ
Tiếp tục ưu tiên hỗ trợ các đề tài nghiên cứu, chọn tạo giống lúa mới; các dự án phục tráng giống lúa chất lượng cao chủ lực, bảo tồn nguồn gen lúa bản địa.
2.3. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã
- Tăng cường công tác quản lý giống cây trồng trên địa bàn, nhất là công tác khảo nghiệm, sản xuất thử giống lúa mới; không đưa vào sản xuất các giống lúa không có lý lịch, nguồn gốc rõ ràng, giống chưa được Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cho phép sản xuất, sản xuất thử, giống chưa được trồng thử nghiệm trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, thực hiện nghiêm cơ cấu giống lúa do Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn khuyến cáo.
- Rà soát đánh giá lại các giống lúa chủ lực, trên cơ sở đó lựa chọn 2 - 3 giống lúa bố trí sản xuất trên một xứ đồng để thuận tiện cho chăm sóc, tưới tiêu; xây dựng, triển khai thực hiện lộ trình loại bỏ những giống lúa bị nhiễm sâu bệnh, kém chất lượng ra khỏi cơ cấu sản xuất. 
- Chỉ đạo, hướng dẫn quy trình sản xuất giống nông hộ nhằm nâng cao chất lượng giống tự để và đảm bảo đúng quy định về quản lý giống cây trồng.
- Chủ động có chính sách hỗ trợ giống lúa mới chất lượng cao, theo hướng chỉ hỗ trợ tập trung hỗ trợ từ 2 đến 3 giống mới, năng suất, chất lượng cao để người dân áp dụng sản xuất, không hỗ trợ dàn trãi làm giảm hiệu quả công tác giống lúa.
2.4. Các tổ chức, cá nhân tham gia sản xuất, cung ứng giống
- Đối với Công ty TNHH MTV Giống cây trồng Quảng Bình: Là đơn vị chủ lực trong sản xuất và cung ứng giống lúa trên địa bàn cần tăng cường chọn tạo, bổ sung giống mới phù hợp định hướng phát triển của tỉnh, khai thác tối đa nguồn gen bản địa để nâng cao tính thích ứng của giống mới với điều kiện thời tiết khắc nghiệt của địa phương; tăng cường liên kết với các viện nghiên cứu, nhà khoa học để tận dụng tối đa thành quả nghiên cứu, đồng thời rút ngắn thời gian tạo ra một giống lúa mới; chủ động xây dựng kế hoạch sản xuất, cung ứng giống lúa đảm bảo chất lượng, số lượng, chủng loại, giá cả theo yêu cầu của sản xuất và định hướng của tỉnh.
- Đối với các đơn vị khác: UBND tỉnh khuyến khích, tạo điều kiện để các đơn vị cung ứng giống mới, giống tiến bộ kỹ thuật, có năng suất, chất lượng trên địa bàn. 
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, địa phương, đơn vị biết, thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Thường trực HĐND tỉnh; (B/c)
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Thường trực Huyện ủy, Thành ủy, Thị ủy;
- Các sở, ngành, đơn vị dự làm việc;
- UBND các huyện, TX, TP;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, CVNN.
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