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THÔNG BÁO
Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh 
Nguyễn Hữu Hoài tại buổi làm việc với Tập đoàn Dohwa

 	 Ngày 26/8/2017, UBND tỉnh tổ chức làm việc với Tập đoàn Dohwa về tình hình triển khai các dự án đầu tư của Tập đoàn tại tỉnh Quảng Bình, do đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài chủ trì. Tham dự buổi làm việc có đồng chí Nguyễn Xuân Quang, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo các sở, ban, ngành: Công Thương, Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ban Quản lý Khu kinh tế và Văn phòng UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo UBND huyện Lệ Thuỷ; đại diện lãnh đạo Viện Quy hoạch Xây dựng Quảng Bình; Đoàn công tác của Tập đoàn Dohwa.
Sau khi nghe lãnh đạo Tập đoàn Dohwa báo cáo tình hình tình hình triển khai các dự án đầu tư của Tập đoàn; ý kiến tham gia của các thành viên tham dự, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh kết luận: 
1. Về một số kiến nghị, đề xuất của Tập đoàn Dohwa
- UBND tỉnh đánh giá cao trách nhiệm và tình cảm của Tập đoàn Dohwa đối với Quảng Bình, cảm ơn ông Chủ tịch, Phó Chủ tịch Tập đoàn đã trực tiếp sang Quảng Bình chủ trì Lễ động thổ dự án Nhà máy điện pin mặt trời 49,5 MW Dohwa, Lệ Thủy và làm việc với tỉnh.
- Về một số nội dung liên quan đến Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN) và các đơn vị thành viên của EVN: Yêu cầu Công ty TNHH Năng lượng Xanh Dohwa chủ trì, phối hợp với Sở Công Thương dự thảo biên bản ghi nhớ của UBND tỉnh Quảng Bình với EVN về các nội dung liên quan về dự án Điện pin mặt trời của Tập đoàn Dohwa tại Lệ Thủy như: Hợp đồng mua bán điện, giá bán điện, đấu nối với lưới điện quốc gia, xây dựng TBA 110kV Cam Liên, tiền đặt cọc để Tổng công ty Điện lực miền Trung triển khai xây dựng TBA 110kV Cam Liên… Sau khi hoàn thành, giao Sở Công Thương và Công ty TNHH Năng lượng Xanh Dohwa trao đổi sơ bộ với các đơn vị thành viên, các Ban liên quan của EVN thống nhất nội dung và bố trí lịch để UBND tỉnh làm việc với EVN ký biên bản ghi nhớ, làm cơ sở cho Tập đoàn Dohwa chủ động đẩy nhanh tiến độ triển khai Dự án.
- Về bổ sung quy hoạch điện pin mặt trời: Hiện nay, Tổng cục Năng lượng đang hoàn thiện các thủ tục liên quan để trình Bộ Công Thương bổ sung quy hoạch Nhà máy điện pin mặt trời 49,5 MW Dohwa, Lệ Thủy, đề nghị Sở Công Thương hỗ trợ Công ty TNHH Năng lượng xanh Dohwa làm việc với Bộ Công Thương để đẩy nhanh tiến độ phê duyệt. Tỉnh Quảng Bình đã quy hoạch 1.233 ha đất khu vực ven biển các huyện Quảng Ninh và Lệ Thủy để phát triển các dự án điện năng lượng tái tạo, giao Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Xây dựng, UBND huyện Lệ Thủy, UBND huyện Quảng Ninh và các sở, ban, ngành liên quan tham mưu UBND tỉnh trình Bộ Công Thương phê duyệt bổ sung quy hoạch khu vực này vào Quy hoạch phát triển điện lực tỉnh Quảng Bình, vùng nào không phải đất rừng phòng hộ thì trình Bộ Công Thương bổ sung quy hoạch, vùng nào là đất rừng phòng hộ thì không quy hoạch.
- Về chính sách ưu đãi, hỗ trợ cho nhà đầu tư: UBND tỉnh đã có cơ chế hỗ trợ cho các nhà đầu tư triển khai các dự án trên địa bàn tỉnh, yêu cầu Công ty TNHH Năng lượng xanh Dohwa làm việc với Sở Kế hoạch và Đầu tư và các sở, ban, ngành liên qua để được hướng dẫn cụ thể và báo cáo kết quả cho Tập đoàn Dohwa.
- Về hỗ trợ xây dựng kè biển khu vực đất Nhà máy sản xuất viên nén năng lượng: Hiện nay, tỉnh đang khó khăn về kinh phí, vùng này chưa phải ảnh hưởng cấp bách nên đề nghị Tập đoàn Dohwa chủ động triển khai Dự án; UBND tỉnh sẽ sắp xếp nguồn vốn để tiến hành đầu tư xây dựng kè biển bảo vệ Khu công nghiệp khi có đủ điều kiện.
2. Đề nghị Tập đoàn Dohwa:
- Ưu tiên tập trung đẩy nhanh tiến độ triển khai dự án Điện pin mặt trời và dự án Nhà máy sản xuất viên nén năng lượng theo đúng tiến độ đã cam kết, đối với dự án Nhà máy điện sinh khối và dự án Khu nghĩ dưỡng resort có thể triển khai sau.
- Đầu tư dự án Điện pin mặt trời đảm bảo công nghệ hiện đại và công suất phát điện tối đa trên một đơn vị diện tích.
- Cử cán bộ đầu mối trực tiếp làm việc tại Quảng Bình, thường xuyên nắm bắt, trao đổi các vướng mắc với UBND tỉnh Quảng Bình thông qua Sở Công Thương (cơ quan đầu mối của tỉnh Quảng Bình) để phối hợp với các sở,ban, ngành, địa phương liên quan kịp thời xử lý theo thẩm quyền hoặc tham mưu, đề xuất, báo cáo UBND tỉnh xử lý.
- Kêu gọi các nhà đầu tư của Hàn Quốc tham gia cùng với Tập đoàn hoặc trực tiếp đầu tư vào Quảng Bình các dự án mà tỉnh đang quan tâm kêu gọi xúc tiến đầu tư như các dự án về điện gió, điện pin mặt trời, các dự án nông nghiệp công nghệ cao, các dự án về du lịch…
3. Yêu cầu các sở, ban, ngành, địa phương liên quan tiếp tục hỗ trợ, tạo điều kiện thuận lợi để Tập đoàn Dohwa triển khai các dự án trên địa bàn tỉnh.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo ý kiến kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh để các đơn vị liên quan biết, thực hiện./.  
 
	 Nơi nhận: 
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đơn vị dự họp;  
- UBND huyện Quảng Ninh; 
- Công ty TNHH Năng lượng xanh Dohwa;
- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;                                                                                                                                                          
- Lưu: VT, CVCN.
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