 UỶ BAN NHÂN DÂN 
            CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 TỈNH QUẢNG BÌNH 


   Độc lập - Tự do - hạnh phúc

Số:  2913/QĐ-UBND 

   Quảng Bình, ngày  17  tháng  8 năm 2017.

QUYẾT ĐỊNH
Về việc phê duyệt Đề án xã hội hóa đầu tư xây dựng Bến xe trung tâm thành phố Đồng Hới tại phường Phú Hải, thành phố Đồng Hới.
CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG BÌNH
Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19/06/2015;
Căn cứ Luật Xây dựng ngày 18/6/2014;
Căn cứ Luật Đấu thầu ngày 26/11/2013;
Căn cứ Quyết định số 12/2015/QĐ-TTg ngày 16/4/2015 của Thủ tướng Chính phủ về cơ chế, chính sách thu hút xã hội hóa đầu tư và khai thác Bến xe;
Căn cứ Quyết định số 952/QĐ-TTg ngày 23/6/2011 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Quảng Bình đến năm 2020;

Căn cứ Quyết định số 2865/QB-UBND ngày 18/11/2013 của Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Quảng Bình đến năm 2030;

Căn cứ Quyết định số 1538/QĐ-CT ngày 06/7/2012 của Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt Quy hoạch chung điều chỉnh xây dựng thành phố Đồng Hới và vùng phụ cận đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035;

Căn cứ các Quyết định số 540/QĐ-UBND ngày 13/3/2013 và số 771/QĐ-UBND ngày 22/3/2016 của Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt và phê duyệt điều chỉnh Quy hoạch phát triển giao thông vận tải tỉnh Quảng Bình đến năm 2020;

Căn cứ Quyết định số 1401/QĐ-UBND ngày 12/5/2016 của UBND tỉnh phê duyệt Quy hoạch chi tiết Bến xe Trung tâm thành phố Đồng Hới;

Căn cứ Thông báo số 149-TB/TU ngày 15/4/2016 của Tỉnh ủy Quảng Bình về việc thông báo ý kiến của Thường trực Tỉnh ủy về chủ trương đầu tư các dự án kinh tế - xã hội;

Căn cứ Thông báo số 405-TB/TU ngày 23/02/2017 của Tỉnh ủy Quảng Bình về việc thông báo ý kiến của Thường trực Tỉnh ủy tại buổi làm việc với Công ty TNHH Sản xuất - Thương mại Hưng Phát;
Xét Tờ trình số 1326/TTr-SGTVT ngày 27/6/2017 của Sở Giao thông Vận tải trình phê duyệt Đề án xã hội hóa đầu tư xây dựng Bến xe trung tâm thành phố Đồng Hới; 
Theo đề nghị của Sở Kế hoạch và Đầu tư tại Báo cáo kết quả thẩm định số 2121/KHĐT-TĐ ngày 31/ 7/2017.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt Đề án xã hội hóa đầu tư xây dựng Bến xe trung tâm thành phố Đồng Hới, với những nội dung chủ yếu như sau:

1. Tên đề án: Xã hội hóa đầu tư xây dựng Bến xe trung tâm thành phố Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình.

2. Mục đích, yêu cầu của Đề án:
2.1. Mục tiêu tổng hợp: Huy động các nguồn lực xã hội ngoài ngân sách để đầu tư xây dựng Bến xe Trung tâm thành phố Đồng Hới nhằm thay thế bến xe hiện tại đã quá tải, đảm bảo an ninh, an toàn đi lại của nhân dân, phục vụ vận chuyển hành khách cho các tour, tuyến du lịch, góp phần đảm bảo an toàn giao thông trên địa bàn. Từng bước hoàn thiện hệ thống cơ sở hạ tầng, tạo mỹ quan đô thị, thúc đẩy phát triển du lịch, đảm bảo vệ sinh môi trường khu vực trung tâm thành phố, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, phù hợp với quy hoạch và định hướng phát triển cơ sở hạ tầng; Giảm kinh phí đầu tư từ ngân sách Nhà nước.
2.2.  Mục tiêu cụ thể: Lựa chọn nhà đầu tư có năng lực để đầu tư xây dựng mới Bến xe trung tâm thành phố Đồng Hới đạt tiêu chuẩn bến xe loại 1; tiếp nhận tài sản (nếu có), nhân lực hiện tại của Bến xe và thực hiện việc quản lý, vận hành, khai thác bến xe, nâng cao chất lượng dịch vụ, đáp ứng nhu cầu của xã hội theo đúng quy hoạch đã được phê duyệt
3. Nội dung chủ yếu của Đề án.
3.1. Quy mô đầu tư, nội dung chủ yếu:
a) Quy mô đầu tư: Đầu tư xây dựng Bến xe trung tâm thành phố Đồng Hới đạt tiêu chuẩn bến xe loại 1 (theo QCVN 45:2012/BGTVT và sửa đổi 1:2015 QCVN 45:2012/BGTVT).
b) Nội dung đầu tư: Tuân thủ theo quy hoạch chi tiết được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 1401/QĐ-UBND ngày 12/5/2016.
- Các hạng mục đầu tư phải có theo quy định, bao gồm: San nền khu vực bến xe đến cos quy hoạch; Nhà điều hành chính; Bãi đỗ xe; Mái che bãi đón trả khách; Nhà vệ sinh chung; Cổng chính ra vào, hàng rào; Cây xanh, sân vườn; Hệ thống đường giao thông đối ngoại; Đường giao thông nội bộ; Hệ thống cấp điện chiếu sáng; Hệ thống cung cấp thông tin; Hệ thống kiểm soát xe ra vào; Hệ thống cấp, thoát nước: Hệ thống phòng cháy, chữa cháy.
- Các hạng mục đầu tư khác: Khu dịch vụ, nhà nghỉ, nhà ăn; Trạm sửa chữa, bảo dưỡng xe và các hạng mục hạ tầng khác theo quy hoạch.

c) Địa điểm đầu tư: Phường Phú Hải - Thành phố Đồng Hới.
3.2. Lựa chọn nhà đầu tư thực hiện xã hội hóa:
a) Nguyên tắc lựa chọn:
- Việc lựa chọn nhà đầu tư đáp ứng điều kiện về năng lực, trình tự thực hiện đảm bảo công khai, minh bạch, bình đẳng, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của nhà đầu tư và các bên liên quan theo đúng quy định hiện hành;
- Việc lựa chọn nhà đầu tư được thực hiện theo đúng trình tự, thủ tục theo quy định của pháp luật hiện hành;

- Trong quá trình thực hiện xã hội hóa đầu tư xây dựng bến xe trung tâm mới và quá trình chuyển giao tài sản (nếu có), nhân lực hiện tại của bến xe Đồng Hới, đảm bảo không ảnh hưởng đến việc hoạt động bình thường của bến xe.

b) Điều kiện đối với Nhà đầu tư thực hiện xã hội hóa:
- Nhà đầu tư là tổ chức pháp nhân Việt Nam hợp lệ (không có vốn Nhà nước), có năng lực tài chính, năng lực đầu tư để quản lý khai thác hiệu quả; không vi phạm quy định của pháp luật về đất đai đối với trường hợp đang sử dụng đất do Nhà nước giao đất, cho thuê đất để thực hiện dự án đầu tư khác; Chấp hành tốt chính sách pháp luật của Nhà nước và được cơ quan nơi đóng trụ sở xác nhận các nghĩa vụ tài chính;
- Có phương án đầu tư xây dựng, đầu tư vốn và có phương án quản lý, khai thác, sản xuất kinh doanh, cung cấp dịch vụ... theo quy hoạch được duyệt;
- Nhà đầu tư có cam kết tiếp nhận và sử dụng toàn bộ nhân lực hiện có của Bến xe trung tâm thành phố Đồng Hới để quản lý, duy trì hoạt động, vận hành khai thác bến xe mới sau khi được đầu tư xây dựng.

c) Trình tự, thủ tục lựa chọn:
- Phê duyệt và đăng tải công khai danh mục đầu tư Bến xe trung tâm thành phố Đồng Hới theo hình thức xã hội hóa lên hệ thống mạng đấu thầu Quốc gia theo đúng quy định của Nghị định số 30/2015/NĐ-CP ngày 17/03/2015 của Chính phủ về quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đấu thầu về lựa chọn nhà đầu tư.

- Lập phương án sơ bộ bồi thường, giải phóng mặt bằng làm cơ sở lập hồ sơ mời sơ tuyển nhà đầu tư;

- Sơ tuyển lựa chọn nhà đầu tư tham gia thực hiện dự án: Lập, thẩm định, phê duyệt hồ sơ mời sơ tuyển; đăng tải thông tin mời sơ tuyển; tiếp nhận hồ sơ mời sơ tuyển; đánh giá hồ sơ dự sơ tuyển; phê duyệt danh sách kết quả sơ tuyển.
+ Trường hợp chỉ có 01 nhà đầu tư trúng sơ tuyển: Trên cơ sở hồ sơ yêu cầu của bên mời thầu, nhà đầu tư lập hồ sơ đề xuất để xem xét, phê duyệt theo quy định;

+ Trường hợp có từ 02 nhà đầu tư trở lên trúng sơ tuyển: Thực hiện đấu thầu lựa chọn Nhà đầu tư thực hiện dự án theo quy định.
- Phê duyệt Kế hoạch lựa chọn nhà đầu tư; 

- Tổ chức lựa chọn nhà đầu tư: Lập, thẩm định, phê duyệt hồ sơ mời thầu; đăng tải thông tin mời thầu; tiếp nhận và đánh giá hồ sơ dự thầu; thẩm định, phê duyệt kết quả lựa chọn nhà đầu tư.
4. Tổ chức thực hiện
4.1. Phân công trách nhiệm.
a) Sở Kế hoạch và Đầu tư:
- Trình UBND tỉnh phê duyệt danh mục dự án và đăng tải danh mục dự án lên hệ thống mạng đấu thầu Quốc gia;

- Thẩm định hồ sơ mời sơ tuyển, kết quả sơ tuyển; Thẩm định kế hoạch lựa chọn nhà đầu tư; Thẩm định hồ sơ mời thầu, kết quả lựa chọn nhà đầu tư trình UBND tỉnh phê duyệt theo đúng quy định hiện hành;
- Phối hợp với Sở Tài chính, Sở Giao thông Vận tải theo dõi nhà đầu tư thực hiện các cam kết và phương án sản xuất kinh doanh của nhà đầu tư;
- Thực hiện các nhiệm vụ khác trong phạm vi quản lý nhà nước của đơn vị liên quan đến dự án.

b) Sở Tài chính:

- Chủ trì thẩm định phương án nguồn kinh phí hoạt động của Trung tâm Dịch vụ và Quản lý bến xe khách Quảng Bình khi triển khai thực hiện đề án “Xã hội hóa đầu tư xây dựng bến xe trung tâm thành phố Đồng Hới”; Phương án và nguồn vốn đầu tư trụ sở của Trung tâm Dịch vụ và Quản lý bến xe khách Quảng Bình tại vị trí mới,  báo cáo UBND tỉnh quyết định;

- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan xác định giá trị tài sản nhà nước (nếu có) bàn giao cho nhà đầu tư tiếp nhận;
- Chủ trì, phối hợp với Sở Giao thông Vận tải, Sở Kế hoạch và Đầu tư theo dõi nhà đầu tư thực hiện các cam kết và phương án sản xuất kinh doanh của nhà đầu tư.
- Thực hiện các nhiệm vụ khác trong phạm vi quản lý nhà nước của đơn vị liên quan đến dự án.

c) Sở Nội vụ:

- Chủ trì, tổ chức thẩm định định biên lao động của Trung tâm Dịch vụ và Quản lý bến xe khách Quảng Bình sau khi xã hội hóa bến xe Đồng Hới;

- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan xây dựng phương án, lộ trình cổ phần hóa Trung tâm Dịch vụ và Quản lý bến xe khách Quảng Bình;

- Thực hiện các nhiệm vụ khác trong phạm vi quản lý nhà nước của đơn vị liên quan đến dự án.

d) Sở Tài nguyên và Môi trường:
- Phối hợp UBND thành phố Đồng Hới hướng dẫn Nhà đầu tư thực hiện việc thu hồi đất, bồi thường giải phóng mặt bằng diện tích xây dựng bến xe trung tâm thành phố Đồng Hới theo quy hoạch được duyệt;
- Chủ trì phối hợp với các sở, ngành có liên quan hướng dẫn, giải quyết các thủ tục về đất đai theo quy định đối với dự án;
- Thực hiện các nhiệm vụ khác trong phạm vi quản lý nhà nước của đơn vị liên quan đến dự án.

đ) Sở Giao thông Vận tải:
- Lập danh mục dự án đầu tư gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp, trình UBND tỉnh phê duyệt;
- Tổ chức lựa chọn nhà đầu tư: Lập hồ sơ mời sơ tuyển, đánh giá hồ sơ dự sơ tuyển, đánh giá hồ sơ dự thầu gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt; ký kết hợp đồng với Nhà đầu tư...;
- Xác định các yêu cầu về cung cấp các dịch vụ kỹ thuật, nhân lực đáp ứng các hoạt động dịch vụ bến xe. Cung cấp, giải đáp các nội dung liên quan khi nhà đầu tư có yêu cầu; Phối hợp với Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư trong quá trình lựa chọn nhà đầu tư; Theo dõi, quản lý việc thực hiện các cam kết, phương án đầu tư của nhà đầu tư;
- Cung cấp cho Nhà đầu tư hồ sơ Dự án đầu tư xây dựng công trình Bến xe trung tâm thành phố Đồng Hới đã được Hội đồng thẩm định của tỉnh thẩm định trong trường hợp Nhà đầu tư mong muốn sử dụng thiết kế để thực hiện Dự án;

- Thực hiện các nhiệm vụ khác trong phạm vi quản lý nhà nước của đơn vị liên quan đến dự án.

e) Trung tâm Dịch vụ và Quản lý bến xe khách Quảng Bình: 
- Lập phương án nguồn kinh phí hoạt động của Trung tâm Dịch vụ và Quản lý bến xe khách Quảng Bình sau khi triển khai thực hiện đề án “Xã hội hóa đầu tư xây dựng bến xe trung tâm thành phố Đồng Hới”, trình Sở Giao thông Vận tải, Sở Tài chính thẩm định để báo cáo UBND tỉnh;

- Tập hợp hồ sơ có liên quan đến cán bộ viên chức, người lao động của Bến xe Đồng Hới cũ để bàn giao cho nhà đầu tư sau khi bến xe mới được xây dựng hoàn thành.

f) UBND thành phố Đồng Hới:
- Phối hợp với Nhà đầu tư tổ chức thực hiện thu hồi đất, giải phóng mặt bằng đối với phần diện tích đất xây dựng bến xe mới theo quy hoạch được duyệt.

- Thực hiện các nhiệm vụ khác trong phạm vi quản lý nhà nước của đơn vị liên quan đến dự án.

4.2. Thời gian thực hiện: 
- Thẩm định và phê duyệt Đề án: Quý III/2017.

- Tổ chức lựa chọn nhà đầu tư thực hiện dự án: Quý III/2017.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực từ ngày ký. Chánh Văn phòng UBND tỉnh; Giám đốc các Sở: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Giao thông Vận tải, Nội vụ, Trung tâm DV&QL Bến xe khách Quảng Bình; Chủ tịch UBND thành phố Đồng Hới và Thủ trưởng các đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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