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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân tại buổi họp Hội đồng thẩm định giá đất tỉnh
Ngày 09/8/2017, UBND tỉnh tổ chức buổi họp Hội đồng thẩm định giá đất do Phó Chủ tịch UBND tỉnh chủ trì. Tham dự họp có các đồng chí thành viên Hội đồng thẩm định giá đất tỉnh (đại diện lãnh đạo các Sở, ngành: Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Xây dựng, Công Thương, Kế hoạch và Đầu tư, Tư pháp, Cục Thuế); đại diện lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo UBND các huyện, thị xã, thành phố.

Sau khi nghe đại diện lãnh đạo Sở Tài chính, Sở Tài nguyên và Môi trường báo cáo về tình hình thực hiện công tác định giá đất cụ thể, xác định giá khởi điểm để đấu giá quyền sử dụng đất của UBND các huyện, thị xã, thành phố đã được UBND tỉnh uỷ quyền trong thời gian qua; ý kiến của các thành viên dự họp về việc xây dựng quy chế hoạt động của Hội đồng thẩm định giá đất tỉnh, kiến nghị đề xuất xử lý một số vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện công tác định giá đất, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:

1. Thời gian qua, sau khi được UBND tỉnh ủy quyền việc định giá đất cụ thể, xác định giá khởi điểm trong hoạt động đấu giá quyền sử dụng đất, UBND các huyện, thị xã, thành phố đã triển khai, thực hiện việc xác định giá đất cụ thể cơ bản phù hợp với giá đất phổ biến trên thị trường theo nguyên tắc định giá đất quy định tại Điều 112 của Luật Đất đai năm 2013, góp phần tăng thu cho ngân sách nhà nước, bảo đảm quyền lợi của người có đất thu hồi.
Việc xác định giá đất cụ thể do các địa phương chủ động đã rút ngắn thời gian thực hiện, tạo điều kiện thuận lợi để thực hiện công tác giải phóng mặt bằng cũng như công tác đấu giá quyền sử dụng đất. Các địa phương đã chủ động thẩm định giá bồi thường phù hợp với thực tế, đảm bảo quyền lợi cho người có đất bị thu hồi, do đó công tác giải phóng mặt bằng đối với các công trình dự án trên địa bàn được người dân đồng thuận, giảm bớt tình trạng khiếu nại vượt cấp liên quan đến công tác giải phóng mặt bằng.
Hội đồng thẩm định giá đất tỉnh và các địa phương đã được kiện toàn, chất lượng và số lượng cán bộ tham gia hoạt động định giá đất trên địa bàn ngày càng được nâng cao, góp phần quan trọng vào những kết quả đạt được nêu trên.
2. Bên cạnh những mặt đạt được, công tác định giá đất cụ thể của UBND các huyện, thị xã, thành phố thời gian qua vẫn còn một số tồn tại, hạn chế, cụ thể: 
Một số huyện, thị xã, thành phố đến thời điểm hiện nay vẫn chưa thực hiện nghiêm túc việc lập kế hoạch định giá đất cụ thể theo quy định; nhiều địa phương vẫn chưa thực hiện quy trình lựa chọn, ký hợp đồng đơn vị tư vấn xác định giá đất theo đúng quy định.
Một số địa phương còn lúng túng trong việc bố trí nguồn ngân sách để thanh quyết toán kinh phí thực hiện định giá đất cụ thể, gây khó khăn trong hoạt động của đơn vị tư vấn xác định giá đất, số kinh phí đến tại thời điểm hiện tại các huyện chưa chi trả cho các đơn vị tư vấn xác định giá đất vẫn còn rất lớn (4.003.215.000 đồng).

Việc điều tra, khảo sát giá đất phổ biến trên thị trường để phục vụ cho công tác xác định giá đất cụ thể còn gặp khó khăn do giá trị chuyển nhượng quyền sử dụng đất trong Hợp đồng chuyển nhượng không đúng với giá đất thực tế chuyển nhượng, người dân còn ngại cung cấp giá đất thực tế chuyển nhượng trên thị trường, gây khó khăn trong công tác điều tra của đơn vị tư vấn.
3. Thời gian tới, để công tác định giá đất trên địa bàn ngày càng có hiệu quả, góp phần thực hiện tốt công tác phát triển quỹ đất, tăng thu cho ngân sách nhà nước và bảo đảm quyền lợi của người có đất thu hồi, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ngành, địa phương liên quan triển khai một số nội dung sau:
3.1. Yêu cầu UBND các huyện, thị xã, thành phố cân đối, bố trí nguồn kinh phí để kịp thời thanh quyết toán kinh phí định giá đất cụ thể cho các đơn vị tư vấn định giá đất; thực hiện nghiêm túc việc lập kế hoạch định giá đất cụ thể theo quy định; 
3.2. Giao Sở Tài chính thực hiện các nhiệm vụ sau, hoàn thành trước 20/9/2017:

- Tham mưu UBND tỉnh bố trí kinh phí định giá cho các dự án đã thực hiện trên địa bàn tỉnh trước thời điểm UBND tỉnh có Quyết định ủy quyền số 1811/QĐ-UBND ngày 06/7/2015; đồng thời hướng dẫn UBND các huyện, thị xã, thành phố xử lý các vướng mắc về nguồn kinh phí định giá (nhất là trước thời điểm Liên ngành Tài chính - Tài nguyên và Môi trường có văn bản hướng dẫn nguồn kinh phí, nguồn thu tiền sử dụng đất đã điều tiết xong cho các cấp ngân sách, các dự án bồi thường GPMB đã hoàn thành việc thanh quyết toán nguồn vốn).

- Hướng dẫn cụ thể cho các huyện về nội dung xác định giá đất cụ thể, giá khởi điểm để đấu giá quyền sử dụng đất theo phương pháp hệ số điều chỉnh (đã được UBND tỉnh ủy quyền tại Quyết định số 1940/QĐ-UBND ngày 31/5/2017) để triển khai thực hiện đảm bảo đúng quy định hiện hành.

- Tham mưu UBND tỉnh kiện toàn quy chế hoạt động của Hội đồng thẩm định giá đất tỉnh; có văn bản gửi các sở, ngành có đại diện lãnh đạo tham gia vào Hội đồng để cử thành viên cụ thể; kiện toàn Tổ giúp việc của Hội đồng thẩm định giá đất tỉnh.
- Đề xuất phương án xử lý khó khăn, vướng mắc trong việc bố trí kinh phí tổ chức thực hiện giải phóng mặt bằng không quá 2% tổng số kinh phí bồi thường, hỗ trợ, tái định cư của dự án (theo quy định tại Khoản 1, Điều 3 Thông tư số 74/2015/TT-BTC hướng dẫn việc lập dự toán, sử dụng và thanh quyết toán kinh phí tổ chức thực hiện bồi thường hỗ trợ, tái định cư khi nhà nước thu hồi đất).
3.3. Giao Sở Tài nguyên và Môi trường thực hiện các nhiệm vụ sau:

- Tiếp tục đôn đốc, hướng dẫn, theo dõi các huyện thực hiện việc lập kế hoạch định giá đất cụ thể theo đúng quy định; 

- Kiểm tra, báo cáo UBND tỉnh cụ thể kết quả đã đạt được trong công tác định giá đất cụ thể, xác định giá khởi điểm để đấu giá quyền sử dụng đất của UBND các huyện, thị xã, thành phố đã được UBND tỉnh uỷ quyền trong thời gian qua, báo cáo UBND tỉnh trước 30/11/2017. 
- Tham mưu UBND tỉnh ban hành quy định trình tự thủ tục thực hiện định giá đất trên địa bàn tỉnh trước 30/11/2017.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị, địa phương biết, triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:


- Như thành phần tham dự;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh; 
- LĐVP UBND tỉnh;
- Lưu VT, CV XDCB. 
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