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 THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Tiến Hoàng 
tại buổi họp triển khai chỉnh trang cáp thông tin trên địa bàn tỉnh  
                                       
Ngày 03/8/2017, UBND tỉnh tổ chức buổi kiểm tra thực tế hệ thống cáp thông tin một số tuyến đường trên địa bàn thành phố Đồng Hới và tổ chức làm việc với các sở, ngành, đơn vị và doanh nghiệp viễn thông bàn việc triển khai chỉnh trang cáp thông tin trên địa bàn tỉnh, do đồng chí Nguyễn Tiến Hoàng - Phó Chủ tịch UBND tỉnh chủ trì. Tham dự buổi làm việc có đại diện các sở, ban, ngành, đơn vị: Thông tin và Truyền thông, Giao thông vận tải, Xây dựng, UBND thành phố Đồng Hới, Công ty Điện lực Quảng Bình, Công ty CP Môi trường và phát triển đô thị Quảng Bình, Viễn thông Quảng Bình, Viettel Quảng Bình, Chi nhánh truyền hình cáp SCTV Quảng Bình, Chi nhánh FPT Quảng Bình. 

Sau khi kiểm tra thực tế và nghe báo cáo đánh giá tình hình quản lý, phát triển hệ thống cáp thông tin do Sở Thông tin và Truyền thông trình bày; các kiến nghị, đề xuất, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:
1.Yêu cầu các Sở, ngành, đơn vị liên quan căn cứ chức năng nhiệm vụ triển khai thực hiện triệt để nội dung Chỉ thị số 11/CT-UBND ngày 06/07/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh nhằm tăng cường công tác quản lý việc phát triển cáp thông tin trên địa bàn tỉnh đảm bảo đúng quy định hiện hành. 
2. Về sử dụng hạ tầng dùng chung: 

a) Giao Sở Thông tin và Truyền thông làm đầu mối, phối hợp với Sở Xây dựng và các sở, ngành, đơn vị liên quan tham mưu UBND tỉnh phân cấp quản lý, khai thác sử dụng hệ thống hào tuynel kỹ thuật dùng chung để lắp đặt cáp thông tin trong khu đô thị, các khu dân cư trên địa bàn thành phố Đồng Hới.   
b) Sở Xây dựng triển khai hướng dẫn và tổ chức thực hiện việc treo thẻ nhận biết cáp thông tin trên địa bàn tỉnh. Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo việc quản lý, khai thác công trình hạ tầng ngầm dùng chung trên địa bàn tỉnh để lắp đặt cáp thông tin. 
c) Công ty Điện lực Quảng Bình rà soát hệ thống cáp thông tin treo không đúng quy định trên hạ tầng cột điện, đảm bảo kỹ thuật treo cáp, an toàn hạ tầng cột điện cho các doanh nghiệp thuê lắp đặt cáp thông tin; thực hiện giám sát việc lắp đặt theo đúng quy chuẩn quốc gia và an toàn và mỹ quan đô thị. Tăng cường công tác kiểm tra, phát hiện và phối hợp các đơn vị liên quan xử lý vi phạm việc lắp đặt cáp thông tin không đúng quy định. 
d) Công ty Cổ phần Môi trường và Phát triển đô thị (đơn vị được giao quản lý hệ thống thoát nước trên địa bàn thành phố Đồng Hới), căn cứ quy hoạch hạ tầng viễn thông thụ động và nhu cầu của các doanh nghiệp viễn thông để thiết lập hạ tầng kỹ thuật lắp đặt cáp thông tin trong hệ thống ngầm thoát nước, thực hiện duy tu, bảo dưỡng các công trình cống, bể, hào tuynel kỹ thuật dùng chung thuộc đơn vị quản lý,  xây dựng đơn giá cho thuê lắp đặt cáp thông tin trình cơ quan có thẩm quyền thẩm định theo đúng quy định. Thực hiện xã hội hóa việc đầu tư hệ thống ngầm một số tuyến cáp thông tin có chủ trương hạ ngầm theo lộ trình chỉnh trang để doanh nghiệp thuê lắp đặt.  
3. Về triển khai thực hiện chỉnh trang cáp thông tin: 
a) Giao Sở Thông tin và Truyền thông làm đầu mối, phối hợp với các Sở, ngành, đơn vị liên quan tham mưu việc triển khai thực hiện chỉnh trang cáp thông tin trên địa bàn tỉnh. 

b) Sở Giao thông, Vận tải và UBND thành phố Đồng Hới căn cứ phân cấp quản lý đường bộ, tổ chức rà soát hiện trạng cáp thông tin lắp đặt băng đường giao thông trong khu vực thành phố, phối hợp với các đơn vị liên quan xử lý cáp treo vượt đường bộ không đảm bảo an toàn và mất mỹ quan đô thị. 
c) Công ty Điện lực Quảng Bình phối hợp với các doanh nghiệp viễn thông xây dựng kế hoạch, lộ trình thực hiện chỉnh trang cáp thông tin treo trên hạ tầng cột điện do đơn vị quản lý. 
d) Các doanh nghiệp viễn thông chủ động xây dựng kế hoạch thực hiện chỉnh trang cáp thông tin; tối ưu hóa mạng lưới cáp trục chính, tháo dỡ cáp thừa, cáp chờ không sử dụng, cáp thuê bao bao băng qua các tuyến chính đường giao thông, các tuyến cáp lắp đặt không đúng quy chuẩn kỹ thuật, mất mỹ quan đô thị. Tại những tuyến cáp thông tin treo trên cột điện đã được chỉnh trang, khi doanh nghiệp phát triển, lắp đặt mới phải thực hiện lắp đặt theo công trình ngầm có sẵn; trường hợp không có hệ thống ngầm thì phải có ý kiến của cơ quan chủ quản hạ tầng treo cáp và phải thực hiện bó buộc như hiện trạng cáp đã chỉnh trang. 
4. Triển khai chỉnh trang thí điểm: 

a) Thống nhất chọn tuyến đường Trần Hưng Đạo để thực hiện chỉnh trang thí điểm cáp thông tin treo trên cột điện. Các doanh nghiệp căn cứ kế hoạch chỉnh trang triển khai thực hiện chỉnh trang cáp: Thực hiện bó cáp trên các tuyến cột điện; thu hồi cáp trục và cáp thuê bao không còn sử dụng; di chuyển cáp thuê bao vượt đường giao thông; tháo dỡ, điều chỉnh vị trí lắp đặt cáp trục băng đường giao thông không nằm tại điểm giao cắt; lắp đặt lại những hộp cáp chia thuê bao không đảm bảo kỹ thuật, thẩm mỹ; thu hồi cáp chờ quá số lượng quy định, lắp đặt thêm gá để treo mắc cáp chờ. 

b) Viettel Quảng Bình là đơn vị chủ sở hữu tuyến cột treo cáp trên đường Trần Hưng Đạo có trách nhiệm xây dựng kế hoạch chỉnh trang đảm bảo đúng lộ trình. Các doanh nghiệp viễn thông phối hợp chặt chẻ với đơn vị chủ quản thực hiện chỉnh trang hệ thống cáp thông tin đảm bảo hiệu quả.

c) Thời gian thực hiện: Hoàn thành việc chỉnh trang cáp đến ngày 31/12/2017. 
d) Các cơ quan, đơn vị thực hiện báo cáo tiến độ cho UBND tỉnh (thông qua Sở Thông tin và Truyền thông); sau khi thực hiện chỉnh trang thí điểm tuyến cáp thông tin đường Trần Hưng Đạo, Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với các đơn vị  tổ chức đánh giá, rút kinh nghiệm để triển khai nhân rộng. 

Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị liên quan, biết, triển khai thực hiện./.

	 Nơi nhận:

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Các Sở: TT&TT, GTVT, Xây dựng;

- UBND thành phố Đồng Hới;

- Công ty Điện lực Quảng Bình; 
- Công ty CP Môi trường và PT đô thị QB;

- Viễn thông tỉnh Quảng Bình;

- Viettel Quảng Bình;

- Chi nhánh truyền hình cáp SCTV QB;

- Chi nhánh FPT Quảng Bình; 
- LĐVP UBND tỉnh; 
- Lưu: VT, KTTH, XDCB&TNMT, VX.
	CHÁNH VĂN PHÒNG
Đã ký
Nguyễn Trần Quang
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