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BÁO CÁO

Kết quả sơ kết 5 năm thực hiện Thông tư số 23/TT-BCA ngày 27/4/2012 của Bộ Công an quy định khu dân cư, xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường đạt tiêu chuẩn an toàn về ANTT (2012 – 2017)


Thực hiện Kế hoạch số 62/KH-BCA-V28 ngày 27/3/2017 của Bộ Công an về việc sơ kết 5 năm thực hiện Thông tư số 23/TT-BCA ngày 27/4/2012 của Bộ Công an quy định khu dân cư, xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường đạt tiêu chuẩn an toàn về ANTT (2012 – 2017). Ban Chỉ đạo 138 tỉnh Quảng Bình báo cáo kết quả sơ kết cụ thể như sau:
I. CÔNG TÁC QUÁN TRIỆT, TRIỂN KHAI THỰC HIỆN

1. Công tác tham mưu, chỉ đạo triển khai thực hiện

Thực hiện hướng dẫn của Bộ Công an về thực hiện Thông tư số 23/TT-BCA ngày 27/4/2012 của Bộ Công an (gọi tắt là Thông tư 23) quy định khu dân cư, xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường đạt tiêu chuẩn an toàn về an ninh trật tự (ANTT), Ban Chỉ đạo 138 tỉnh (BCĐ 138) đã tham mưu Chủ tịch UBND tỉnh ban hành Công văn số 1109/CTUBND ngày 17/9/2012 chỉ đạo các sở, ban, ngành cấp tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố quán triệt, triển khai thực hiện đến tận cơ sở. Đến cuối tháng 9/2012 đã hoàn thành việc triển khai thực hiện Thông tư 23 cho các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể, doanh nghiệp, nhà trường cấp tỉnh. BCĐ 138 (trước đây là BCĐ thực hiện phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc (ANTQ)), BCĐ xây dựng “Trường học an toàn về ANTT” tỉnh đã hướng dẫn cấp huyện tổ chức quán triệt và hướng dẫn các đơn vị, địa phương ở cơ sở triển khai thực hiện, đến cuối tháng 10/2012 hoàn thành triển khai cấp huyện, đến 30/11/2012, tất cả 159/159 xã, phường, thị trấn, 1.236 khu dân cư, 300 cơ quan, 128 doanh nghiệp, 543 nhà trường đã hoàn thành việc phổ biến, quán triệt thực hiện. Do Thông tư 23 ban hành vào giữa năm và việc phổ biến triển khai thực hiện đến gần cuối năm 2012, căn cứ hướng dẫn của Bộ Công an, BCĐ 138 tỉnh đã hướng dẫn cấp huyện tổ chức phân loại theo quy định cũ và việc phân loại đạt tiêu chuẩn “An toàn về ANTT” theo Thông tư 23 bắt đầu thực hiện từ năm 2013.
Công an tỉnh ban hành Kế hoạch số 389/KH-CAT-PV28 ngày 13/3/2013 về xây dựng khu dân cư, cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường "An toàn về ANTT", hướng dẫn Công an các đơn vị, địa phương tham mưu cho cấp ủy, chính quyền, thủ trưởng các cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường xây dựng 14 mô hình điểm ở xã, phường, thị trấn và 06 mô hình điểm trong khối cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường. Tổ chức xây dựng mô hình điểm của tỉnh tại thị trấn Ba Đồn, huyện Quảng Trạch (nay là phường Ba Đồn, thị xã Ba Đồn), sau 01 năm triển khai thực hiện đã tổ chức hội nghị sơ kết đánh giá kết quả và nhân rộng ra các địa bàn khác.

2. Công tác tuyên truyền về xây dựng khu dân cư, xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường an toàn về ANTT

Lực lượng Công an các cấp đã phát huy vai trò nòng cốt, tích cực tham mưu cấp ủy, chính quyền địa phương chỉ đạo các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (MTTQVN) tổ chức 4.508 hội nghị tuyên truyền với 420.760 lượt người tham gia; 25.932 lượt tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng. Nội dung tuyên truyền về các chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. Các địa phương, đơn vị đã lựa chọn một số lĩnh vực thiết thực để tập trung tuyên truyền thực hiện đối với từng địa bàn như: ở các địa bàn vùng giáo tuyên truyền về việc hoạt động tín ngưỡng theo đúng quy định của pháp luật, chống phát triển đạo trái pháp luật; ở địa bàn phức tạp về ANTT tập trung tuyên truyền về phòng, chống tội phạm, tai, tệ nạn xã hội; trong cơ quan, doanh nghiệp chú trọng đến đảm bảo an ninh kinh tế, văn hóa, bảo vệ bí mật Nhà nước, nhiều đơn vị, địa phương tổ chức treo các khẩu hiệu, pano, áp phích về nội dung các tiêu chí được quy định trong Thông tư 23 để cán bộ, công nhân viên chức và quần chúng nhân dân nắm và thực hiện; nội dung thực hiện Thông tư 23 được lồng ghép vào các buổi sinh hoạt ở khu dân cư, sinh hoạt chi bộ và các buổi hội họp của Đảng bộ, chính quyền, các đoàn thể, cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường để thảo luận, đồng thời đưa các nội dung đạt tiêu chuẩn về ANTT vào xây dựng các quy ước, hương ước ở khu dân cư, nội quy, quy định của cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường.

Để triển khai thực hiện sâu rộng Thông tư 23 trong các khu dân cư, cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường, các đơn vị, địa phương đã tổ chức 304 hội nghị tập huấn cho 18.953 lượt cán bộ trực tiếp hướng dẫn triển khai ở các cấp, cán bộ làm công tác tuyên truyền và cán bộ cơ sở. Hàng năm, thông qua tập huấn nghiệp vụ cho Công an các đơn vị, địa phương, lực lượng Công an xã, Bảo vệ dân phố, Bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp, đưa nội dung xây dựng đơn vị an toàn về ANTT vào chương trình tập huấn, giải đáp những vướng mắc, khó khăn ở cơ sở khi áp dụng thực hiện Thông tư 23 vào thực tiễn, qua đó nâng cao nhận thức, trình độ cho các lực lượng khi tham mưu, hướng dẫn ở đơn vị, địa phương.

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN             
1. Kết quả triển khai xây dựng hàng năm

Số lượng (tỷ lệ) khu dân cư, xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường có bản đăng ký phấn đấu và ký cam kết đạt tiêu chuẩn an toàn về ANTT từng năm.
+ Năm 2013: 1.212/1.273 khu dân cư (95,2%), 159/159 xã, phường, thị trấn (100%), 359/438 cơ quan, doanh nghiệp (81,96%), 551/576 nhà trường (95,65%).

+ Năm 2014: 1.243/1.273 khu dân cư (97,6%), 159/159 xã, phường, thị trấn (100%), 398/425 cơ quan, doanh nghiệp (93,64%), 590/618 nhà trường (95,46%).

+ Năm 2015: 1.256/1.291 khu dân cư (97,2%), 159/159 xã, phường, thị trấn (100%), 405/432 cơ quan, doanh nghiệp (93,75%), 602/616 nhà trường (97,72%). 
+ Năm 2016: 1250/1250 (100%) khu dân cư; 472/521 (90,6%) cơ quan, doanh nghiệp; 575/616 (93,4%) nhà trường.
+ Năm 2017: 1250/1250 (100%) khu dân cư; 468/536 (87,4%) cơ quan, doanh nghiệp; 575/616 (93,4%) nhà trường.
Qua công tác tuyên truyền, triển khai thực hiện Thông tư 23 đã thực sự tạo sự chuyển biến tích cực về nhận thức, trách nhiệm của cấp ủy Đảng, chính quyền, MTTQVN, các ngành, đoàn thể, người đứng đầu cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường trong công tác đảm bảo ANTT, coi đây là một trong những nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên cần thực hiện, được cụ thể hóa vào Nghị quyết thực hiện nhiệm vụ Quốc phòng – An ninh, chương trình, kế hoạch công tác hàng năm của các đơn vị, địa phương; nêu cao tinh thần cảnh giác cách mạng của cán bộ, học sinh, sinh viên và nhân dân trong công tác đảm bảo ANTT, kiên quyết đấu tranh làm thất bại âm mưu, hoạt động của các thế lực thù địch, phản động và các loại tội phạm, tệ nạn xã hội.

2. Kết quả xây dựng đơn vị an toàn về ANTT phục vụ việc thực hiện nhiệm vụ bảo vệ ANTT ở địa phương

Hàng năm, BCĐ 138 các cấp đã chủ động tham mưu cấp ủy, chính quyền ban hành nghị quyết, chương trình, kế hoạch công tác đảm bảo ANTT và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ, trong đó chú trọng đến việc triển khai xây dựng khu dân cư, xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường an toàn về ANTT; phát huy vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu, nâng cao tinh thần ý thức, trách nhiệm tự phòng, tự quản, tự bảo vệ của các tầng lớp nhân dân trong thực hiện nội quy, quy chế của cơ quan, đơn vị, quy ước, hương ước ở khu dân cư, xã, phường, thị trấn, chủ động phòng ngừa, đấu tranh các loại tội phạm, tai, tệ nạn xã hội. Nhân dân đã cung cấp cho lực lượng Công an 12.005 nguồn tin, trong đó có 7.995 nguồn tin có giá trị, giúp điều tra làm rõ 2.188 vụ, 2.770 đối tượng; chuyển hóa 7 địa bàn phức tạp về ANTT; giải quyết 467 vụ khiếu kiện, 691 vụ mâu thuẫn trong nhân dân; giáo dục, cảm hóa 2.116  người lầm lỗi, có 1.432 đối tượng đã tiến bộ; vận động 133 đối tượng truy nã ra đầu thú; nhân dân đã giao nộp 1.986 vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ các loại. 

Lực lượng Công an đã phối hợp với Ủy ban MTTQVN, Ban Dân vận và các ban, ngành, đoàn thể đẩy mạnh thực hiện có hiệu quả các chương trình phối hợp, nghị quyết liên tịch, kế hoạch liên ngành về công tác đảm bảo ANTT và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ gắn với thực hiện các cuộc vận động, các phong trào cách mạng ở đơn vị, địa phương. Chỉ đạo xây dựng, nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến trong phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ. Hiện nay, toàn tỉnh đã xây dựng được 73 mô hình, nổi bật là: Mô hình “Tổ xung kích tự quản về ANTT” của huyện Quảng Ninh; mô hình giáp ranh “Cụm liên hoàn an toàn về ANTT” của huyện Lệ Thủy; mô hình “Xứ, họ đạo bình yên, gia đình hòa thuận”, “4 giữ” của huyện Bố Trạch; mô hình “5 giữ” của huyện Quảng Trạch, thị xã Ba Đồn; mô hình “Tổ liên gia tự quản” của huyện Tuyên Hóa, mô hình “Dòng họ tự quản” của thành phố Đồng Hới, huyện Tuyên Hóa, Quảng Trạch; mô hình “Ba an toàn” của Công ty Xăng dầu Quảng Bình, “Đơn vị tự quản về ANTT” của VNPT Quảng Bình... 
3. Kết quả xây dựng đơn vị an toàn về ANTT phục vụ việc thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương

Trong những năm qua, cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp luôn chỉ đạo thực hiện tốt công tác Quốc phòng – An ninh gắn chặt với việc thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội, chính nhờ làm tốt công tác ANTT đã tạo điều kiện thuận lợi cho việc sản xuất, kinh doanh, phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội trên địa bàn tỉnh trong thời gian qua. Công tác xây dựng đơn vị an toàn về ANTT đã gắn chặt với các cuộc vận động, phong trào cách mạng của đơn vị, địa phương như Cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, phong trào “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”, “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, “Ngày vì người nghèo”, “Xóa đói, giảm nghèo”, “Uống nước nhớ nguồn”, “Đền ơn đáp nghĩa”…Kết quả thực hiện Tiêu chí “An ninh, trật tự xã hội được giữ vững” (Tiêu chí 19) đã góp phần thúc đẩy kết quả thực hiện các tiêu chí khác trong Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới. Đến cuối năm 2016, toàn tỉnh có 106/136 xã đạt Tiêu chí 19, trong đó có 43 xã đạt chuẩn nông thôn mới; có 184.886 hộ gia đình, 840 khu dân cư, 829 cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường đạt tiêu chuẩn “Văn hóa”.
4. Kết quả xây dựng đơn vị an toàn về ANTT góp phần củng cố, xây dựng lực lượng nòng cốt bảo vệ ANTT ở cơ sở

Qua công tác triển khai thực hiện Thông tư 23, các đơn vị, địa phương đã tham mưu cấp ủy, chính quyền, các cơ quan, đơn vị xây dựng, củng cố kiện toàn lực lượng nòng cốt đảm bảo ANTT ở cơ sở. Tổ chức thi Công an xã giỏi, tổng kết 7 năm thực hiện Pháp lệnh Công an xã và triển khai thực hiện Chỉ thị số 10/CT-BCA-V28 ngày 23/12/2015 của Bộ Công an về “Tăng cường công tác quản lý và nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Công an xã, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ đảm bảo ANTT trong tình hình mới”; tổng kết 10 năm thực hiện Nghị định 38/NĐ-CP ngày 17/4/2006 của Chính phủ về Bảo vệ dân phố, triển khai thực hiện Chỉ thị số 08/CT-BCA-V28 ngày 01/11/2016 của Bộ Công an về “Tăng cường công tác chỉ đạo, quản lý và nâng cao hiệu quả hoạt động của Bảo vệ dân phố đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới”, Nghị định số 06/2013/NĐ-CP ngày 9/01/2013 của Chính phủ quy định về Bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp. Duy trì thực hiện các cuộc vận động, các phong trào thi đua như: “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, “CAND chấp hành nghiêm Điều lệnh, xây dựng nếp sống văn hóa vì nhân dân phục vụ”, phong trào “CAND học tập, thực hiện 6 điều Bác Hồ dạy”, “Ghi sổ vàng lập công mỗi ngày làm một việc tốt vì nước, vì dân”, “Học tập noi theo tấm gương Đại tướng Võ Nguyên Giáp”, diễn đàn “Lắng nghe ý kiến nhân dân”..., qua đó góp phần nâng cao nhận thức, trách nhiệm và ý thức phục vụ nhân dân đối với lực lượng nòng cốt bảo vệ ANTT ở cơ sở.
Hiện nay, toàn tỉnh có 137 Ban Công an xã, thị trấn với 1.614 đ/c Công an xã, trong đó có 137 đ/c Trưởng Công an xã, 218 đ/c Phó Công an xã, 1.259 đ/c Công an viên. Có 22 Ban Bảo vệ dân phố với 693 thành viên. Hàng năm, đã mở các lớp bồi dưỡng, huấn luyện nghiệp vụ cho lực lượng Công an xã, Bảo vệ dân phố, Bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường; phối hợp các trường CAND mở 2 lớp (khóa 2, khóa 3) đào tạo trình độ trung cấp Công an xã cho gần 220 đ/c Trưởng Công an xã, cán bộ kế cận, dự nguồn. Trong 5 năm qua, trong lực lượng Công an xã, Bảo vệ dân phố có 104 lượt tập thể đạt danh hiệu “Đơn vị Quyết thắng”, 457 lượt tập thể đạt danh hiệu “Đơn vị tiên tiến”.

5. Kết quả phân loại khu dân cư, xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường đạt tiêu chuẩn “An toàn về ANTT”
Căn cứ vào các tiêu chí quy định tại Thông tư 23, BCĐ 138 đã tham mưu UBND các cấp tổ chức xét duyệt, đánh giá, phân loại công nhận đạt tiêu chuẩn “An toàn về ANTT”, kết quả cụ thể từng năm như sau:
- Năm 2013: Có 1.118/1.273 khu dân cư, 133/159 xã, phường, thị trấn; 354/438 cơ quan, doanh nghiệp; 544/576 nhà trường đạt tiêu chuẩn "An toàn về ANTT”.
- Năm 2014: Có 1.201/1.273 khu dân cư, 134/159 xã, phường, thị trấn; 388/425 cơ quan, doanh nghiệp; 570/618 nhà trường đạt tiêu chuẩn “An toàn về ANTT”.

- Năm 2015: Có 1.120/1274 khu dân cư, 143/159 xã, phường, thị trấn; 229/357 cơ quan, doanh nghiệp; 582/616 nhà trường đạt tiêu chuẩn an toàn về ANTT.
- Năm 2016: Có 1.160/1.274 khu dân cư; 138/159 xã, phường, thị trấn; 331/362 cơ quan, doanh nghiệp; 547/575 nhà trường đạt tiêu chuẩn “An toàn về ANTT”.

III. ĐÁNH GIÁ TỔNG QUÁT

1. Ưu điểm

Qua 5 năm triển khai thực hiện Thông tư 23, công tác xây dựng đơn vị an toàn về ANTT đã được quan tâm chỉ đạo triển khai thực hiện ở các đơn vị, địa phương, tạo được sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức, trách nhiệm của các cấp ủy Đảng, chính quyền, thủ trưởng các cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường; mặc dù từ tháng 4/2016 đến nay do sự cố ô nhiễm môi trường biển ở các tỉnh miền Trung nhưng cấp ủy, chính quyền và các ban, ngành, đoàn thể đã tập trung giải quyết tốt các vấn đề phức tạp về ANTT ngay từ cơ sở, không để hình thành “điểm nóng”, tình hình ANTT trên các địa bàn cơ bản ổn định, không để xảy ra các vụ việc đột xuất bất ngờ; ý thức của các tầng lớp nhân dân ngày càng được nâng cao, tích cực tham gia phát hiện, tố giác tội phạm và xây dựng nhiều mô hình phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ theo hướng tự phòng, tự quản, tự bảo vệ, tự hòa giải ở các khu dân cư, cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường; việc triển khai thực hiện Thông tư 23 ngày càng gắn chặt với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị và các cuộc vận động, các phong trào cách mạng khác ở đơn vị, địa phương; lực lượng nòng cốt bảo vệ ANTT ở cơ sở ngày càng được củng cố, kiện toàn đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới.
2. Tồn tại, khó khăn
Việc phối hợp giữa các ban, ngành, đoàn thể triển khai thực hiện Thông tư 23 ở một số nơi thiếu chặt chẽ; việc xét công nhận đạt tiêu chuẩn “An toàn về ANTT” một số địa phương chưa được chú trọng, chưa bám sát vào các tiêu chí nên dẫn đến phân loại hàng năm không chính xác; một số đơn vị, địa phương triển khai ký cam kết, đăng ký đạt tiêu chuẩn “An toàn về ANTT” còn mang tính hình thức, chủ yếu trên văn bản, nhất là các đơn vị trong khối cơ quan, doanh nghiệp; quá trình thực hiện chưa có sự khuyến khích, động viên nên chưa tạo được động lực cho các đơn vị, địa phương thi đua, phấn đấu.

* Nguyên nhân của những tồn tại, khó khăn nêu trên là do nhận thức của một số lãnh đạo cấp ủy Đảng, chính quyền, cơ quan, ban, ngành, đoàn thể và một bộ phận nhân dân chưa đầy đủ, chưa nắm được ý nghĩa, vai trò quan trọng của việc xây dựng đơn vị an toàn về ANTT nên trong chỉ đạo, thực hiện chưa quyết liệt; công tác kiểm tra, đôn đốc ở nhiều nơi chưa tiến hành thường xuyên liên tục; việc rà soát, điều chỉnh, bổ sung các quy định còn chậm nên nhiều điểm chưa phù hợp vẫn chưa được thay đổi.

3. Bài học kinh nghiệm

Qua 5 năm triển khai thực hiện Thông tư 23, rút ra một số bài học kinh nghiệm sau:

- Một là, việc triển khai thực hiện Thông tư 23 phải tranh thủ sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng, sự chỉ đạo, điều hành của chính quyền và sự tham gia của MTTQVN và các ban, ngành, đoàn thể các cấp trong công tác tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân tham gia thực hiện.

- Hai là, lực lượng Công an phải khẳng định vai trò nòng cốt, tích cực tham mưu cho các cấp ủy Đảng, chính quyền chỉ đạo thực hiện, trực tiếp hướng dẫn, đôn đốc và tham mưu xét duyệt công nhận đạt tiêu chuẩn cho các đơn vị, địa phương khách quan, chính xác, trong đó chú trọng bám sát vào các quy định của Thông tư 23 và các văn bản hướng dẫn của cấp trên để thực hiện thống nhất.

- Ba là, cần đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến thông qua nhiều hình thức, huy động sức mạnh của nhân dân tham gia xây dựng khu dân cư, cơ quan, đơn vị an toàn về ANTT; chú trọng công tác xây dựng, bồi dưỡng các mô hình, điển hình phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ.

- Bốn là, thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn các đơn vị, địa phương triển khai đăng ký, thực hiện hàng năm; định kỳ tổ chức sơ kết, tổng kết rút kinh nghiệm, làm tốt công tác thi đua, khen thưởng và tổ chức tập huấn cho cán bộ trực tiếp tham gia hướng dẫn; kiến nghị sửa đổi, bổ sung các quy định phù hợp với điều kiện tình hình thực tế và thống nhất chỉ đạo thực hiện giữa các văn bản.

- Năm là, việc thực hiện Thông tư 23 phải gắn chặt với việc thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế- văn hóa – xã hội và các cuộc vận động, các phong trào cách mạng khác của đơn vị, địa phương.

- Sáu là, quan tâm xây dựng, củng cố, kiện toàn lực lượng Công an xã, Bảo vệ dân phố, Bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường và các tổ chức quần chúng làm công tác ANTT ở cơ sở ngày càng trong sạch, vững mạnh, làm nòng cốt trong xây dựng đơn vị “An toàn về ANTT” và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ.

IV. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

1. Đề nghị bổ sung quy định về việc cấp giấy chứng nhận “Đảm bảo ANTT” cho các cơ quan, đơn vị đạt tiêu chuẩn nhằm góp phần tuyên truyền, khuyến khích các đơn vị, địa phương tham gia đăng ký phấn đấu, nhất là đối với các cơ quan, doanh nghiệp, việc cấp giấy chứng nhận “Đảm bảo ANTT” giúp các đơn vị này thuận lợi trong giao dịch, trao đổi, hợp tác với các cá nhân, tổ chức khác. 

2. Đề xuất sửa đổi quy định tại khoản 3, điều 6, Thông tư 23 “Hàng năm, Công an xã, phường, thị trấn, Bảo vệ dân phố phải đạt danh hiệu Đơn vị tiên tiến trở lên” bằng quy định “Hàng năm, Công an xã, phường, thị trấn, Bảo vệ dân phố phải đạt mức hoàn thành nhiệm vụ trở lên”. Thực tế nhiều nơi tình hình ANTT vẫn đảm bảo, nhưng do quy định của Luật thi đua, khen thưởng giới hạn số lượng các danh hiệu thi đua (tối đa 80% đơn vị tiên tiến) nên có một số Công an xã, phường, thị trấn và Bảo vệ dân phố không đạt các danh hiệu thi đua, do vậy nên các xã, phường, thị trấn không đạt tiêu chuẩn “An toàn về ANTT”.
V. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ THỰC HIỆN TRONG THỜI GIAN TỚI


1. Tiếp tục quán triệt, nâng cao nhận thức, trách nhiệm cho CBCS và các lực lượng nòng cốt thực hiện tốt Thông tư 23, góp phần thực hiện Nghị quyết số 28-NQ/TW ngày 25/10/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (Khóa XI) về “Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới”, Chỉ thị số 46-CT/TW ngày 22/6/2015 của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo đảm ANTT trong tình hình mới”, Chỉ thị số 09-CT/TW ngày 01/12/2011 của  Ban Bí thư về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ trong tình hình mới”, Nghị định số 06/NĐ-CP ngày 21/1/2014 của Chính phủ về biện pháp quần chúng bảo vệ ANQG, giữ gìn TTATXH, Chỉ thị số 04/CT-BCA-V28 ngày 18/8/2014 của Bộ Công an về tăng cường xây dựng, củng cố nền an ninh nhân dân, thế trận an ninh nhân dân đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới.


2. Tiếp tục tham mưu cấp ủy Đảng, chính quyền hàng năm chỉ đạo triển khai sâu rộng việc đăng ký, triển khai thực hiện và đánh giá, phân loại đạt tiêu chuẩn “An toàn về ANTT”. Gắn việc thực hiện Thông tư 23 với thực hiện các cuộc vận động, các phong trào phát triển kinh tế - văn hóa - xã hội ở đơn vị, địa phương.
3. Đẩy mạnh công tác phối hợp với Ủy ban MTTQVN, Ban Dân vận và các ban, ngành, đoàn thể tổ chức tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật làm cho cán bộ, nhân dân nắm dược vai trò, vị trí và nội dung của việc xây dựng đơn vị an toàn về ANTT; vận động cán bộ, công chức, viên chức, học sinh, sinh viên và các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước và hướng ước, quy ước, nội quy, quy định của các cơ quan, đơn vị, địa phương về đảm vảo ANTT, nâng cao ý thức cách mạng trước những âm mưu, hoạt động của các thế lực thù địch và bọn phản động; tích cực tham gia phòng, chống các loại tội phạm và các hành vi vi phạm pháp luật.


4. Chăm lo xây dựng lực lượng nòng cốt làm công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ trong sạch, vững mạnh, nâng cao ý thức, trách nhiệm, thực hiện tốt nhiệm vụ được giao. Thường xuyên tổ chức tập huấn kiến thức, kỹ năng công tác dân vận, công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ; đầu tư kinh phí, trang thiết bị, phương tiện phục vụ công tác.

5. Tăng cường công tác hướng dẫn, kiểm tra, giám sát các địa phương, cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường thực hiện Thông tư 23. Định kỳ sơ kết, tổng kết để đánh giá rút kinh nghiệm và biểu dương, khen thưởng và nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến./.
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