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BÁO CÁO

Sơ kết đánh giá tình hình cung cấp, quản lý chứng thư số và dịch vụ 
chứng thực chữ ký số chuyên dùng phục vụ các cơ quan Đảng, Nhà nước, 
tổ chức chính trị xã hội giai đoạn 2012-2017
1. Về công tác tham mưu các văn bản chỉ đạo điều hành

· Quyết định số 3771/QĐ-UBND ngày 25/12/2014 của UBND tỉnh Quảng Bình về việc ủy quyền quản lý thuê bao chứng thư số chuyên dùng trong các cơ quan Nhà nước tỉnh Quảng Bình;
· Kế hoạch số 1123/KH-UBND ngày 22/9/2015 của UBND tỉnh triển khai thực hiện Chương trình hành động số 31-CTr/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết số 36-NQ/TW của Bộ Chính trị (Khóa XI) về đẩy mạnh ứng dụng, phát triển công nghệ thông tin đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững và hội nhập quốc tế;
· Kế hoạch số 112/KH-UBND ngày 19/01/2016 của UBND tỉnh triển khai ứng dụng Chữ ký số và dịch vụ chứng thực chữ ký số chuyên dùng trong cơ quan Nhà nước tỉnh Quảng Bình năm 2016;
· Kế hoạch số 884/KH-UBND ngày 23/5/2017 UBND tỉnh về việc triển khai ứng dụng Chứng thư số chuyên dùng trong các cơ quan Nhà nước tỉnh Quảng Bình năm 2018.

2. Tình hình quản lý, triển khai, sử dụng chứng thư số chuyên dùng Chính phủ

UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Thông tin và Truyền thông có văn bản đề nghị Ban Cơ yếu Chính phủ cung cấp 22 chứng thư số cho tổ chức, cá nhân. Tổ chức tiếp nhận, bàn giao theo đúng các quy định tại Thông tư 05/2010/TT-BNV ngày 01/7/2010 của Bộ Nội vụ trên cơ sở Quyết định ủy quyền quản lý thuê bao chứng thư số chuyên dùng trong các cơ quan nhà nước (Quyết định số 3771/QĐ-UBND). 

Thực hiện trách nhiệm của đơn vị quản lý thuê bao, Sở Thông tin và Truyền thông đã tổ chức 01 Hội thảo, 01 lớp đào tạo tập huấn triển khai ứng dụng chữ ký số. Đồng thời tổ chức đánh giá tình hình quản lý, sử dụng chứng thư số đối với các tổ chức, cá nhân được cấp chứng thư số chuyên dùng của Ban Cơ yếu Chính phủ. 
Từ năm 2015, chứng thư số chuyên dùng đã được UBND tỉnh khai thác ứng dụng vào Hệ thống quản lý cơ sở dữ liệu theo dõi theo hướng dẫn tại Công văn số 148/VPCP-TH ngày 09/01/2015 của Văn phòng Chính phủ. 

Chứng thư số chuyên dùng Chính phủ cũng đã được tích hợp vào hệ thống phần mềm dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4 (40 dịch vụ công) theo ngành dọc: Sở Y tế với 03 dịch vụ công và Sở Giao thông - Vận tải với 37 dịch vụ công. Ngoài ra, chứng thư số chuyên dùng Chính phủ cũng đã được ứng dụng vào lĩnh vực Bảo hiểm xã hội trên hệ thống phần mềm.


3. Tồn tại, hạn chế
Hiện tại, các quy định về tính pháp lý của các văn bản được xác thực bằng chữ ký số chưa đầy đủ và chưa có hiệu lực nên việc ký số chỉ áp dụng cho một số văn bản thông thường (chưa áp dụng đối với các văn bản liên quan đến tài chính, đất đai…); công tác lưu trữ vẫn duy trì văn bản giấy song song với tài liệu được xác thực bằng chữ ký số.

Việc thay đổi thông tin của thuê bao chứng thư số chuyên dùng Chính phủ (do chuyển công tác, về hưu…) còn nhiều bất cập, chậm giải quyết, ảnh hưởng không nhỏ đến việc ứng dụng chữ ký số và công tác quản lý chứng thư số.


4. Phương hướng giải pháp cũng cố, phát triển nhằm thúc đẩy ứng dụng chứng thư số chuyên dùng chính phủ
Nhằm triển khai có hiệu quả chứng thư số và dịch vụ chứng thực chữ ký số chuyên dùng do Ban Cơ yếu Chính phủ cung cấp, UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo Sở Thông tin và Truyền thông trong công tác tham mưu các văn bản quy phạm, văn bản chỉ đạo điều hành tạo hành lang pháp lý cho triển khai ứng dụng chứng thư số tại Quảng Bình. 

Tỉnh sẽ chú trọng đầu tư kinh phí cho việc tích hợp chữ ký số vào các phần mềm dùng chung như: Hệ thống Quản lý văn bản và điều hành, Hệ thống Thư điện tử công vụ, Cổng/Trang thông tin điện tử tỉnh. Đồng thời, UBND tỉnh sẽ xây dựng kế hoạch tổng thể và phân kỳ triển khai chứng thư số cho tổ chức và cá nhân trong tất cả các cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh.


5. Tổng hợp số liệu, thông tin quản lý, cung cấp chứng thư số giai đoạn 2012-2016

(Có phụ lục kèm theo)


6. Kiến nghị, đề xuất

    6.1. Đối với Chính phủ:
· Quy định cụ thể các tổ chức (cơ quan, đơn vị) và các chức danh bắt buộc phải ứng dụng chứng thư số chuyên dùng trong thực thi công vụ.

· Quy định cụ thể danh mục các văn bản phải ký số gửi trên mạng không phải gửi văn bản giấy, tính pháp lý của các loại văn bản ký số.

    6.2. Đối với Bộ Thông tin và Truyền thông:
· Xây dựng lộ trình và hướng dẫn triển khai sử dụng chữ ký số thống nhất trong hoạt động của các cơ quan nhà nước. 

· Phối hợp với Bộ Nội vụ ban hành bổ sung các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan trong công tác văn thư lưu trữ, sử dụng văn bản điện tử nhằm khuyến khích sử dụng, lưu trữ văn bản điện tử có xác thực chữ ký số.

   6.3. Đối với Ban Cơ yếu Chính phủ: 

· Nghiên cứu phần mềm thực hiện ký số trên các thiết bị di động tạo điều kiện thuận lợi cho các thuê bao trong việc quản lý chứng thư số được cấp. 

· Hỗ trợ các đơn vị tích hợp chứng thư số vào hệ thống các phần mềm đã được xây dựng.
Trên đây là báo cáo sơ kết đánh giá tình hình cung cấp, quản lý chứng thư số và dịch vụ chứng thực chữ ký số chuyên dùng phục vụ các cơ quan Đảng, Nhà nước, tổ chức chính trị xã hội giai đoạn 2012-2017 tỉnh Quảng Bình, UBND tỉnh Quảng Bình gửi Ban Cơ yếu Chính phủ để tổng hợp./.
	Nơi nhận:

- Ban cơ yếu Chính phủ;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Sở TT&TT;

- LĐ VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, VX.
	KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Đã ký
Nguyễn Tiến Hoàng
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