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BÁO CÁO

Kết quả 01 năm triển khai Chỉ thị số 25/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về một số nhiệm vụ, giải pháp cấp bách về bảo vệ môi trường
trên địa bàn tỉnh Quảng Bình

UBND tỉnh Quảng Bình nhận được Công văn số 4208/BTNMT-TCMT ngày 17/8/2017 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc báo cáo kết quả 01 năm triển khai Chỉ thị số 25/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về một số nhiệm vụ, giải pháp cấp bách về bảo vệ môi trường, UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo kết quả triển khai thực hiện trên địa bàn tỉnh cụ thể như sau:
I. KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN

1. Tình hình phổ biến, quán triệt Chỉ thị và ban hành kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị
Để triển khai thực hiện các nhiệm vụ về bảo vệ môi trường theo Chỉ thị số 25/CT-TTg ngày 31/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ban, ngành, các địa phương rà soát đánh giá kết quả sau 03 năm thực hiện Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 01/3/2013 của Chính phủ về một số vấn đề cấp bách trong lĩnh vực bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh. Trên cơ sở đó, UBND tỉnh đã xây dựng Kế hoạch số 699/KH-UBND ngày 27/4/2017 về triển khai thực hiện Chỉ thị số 25/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về một số nhiệm vụ, giải pháp cấp bách về bảo vệ môi trường. Đồng thời, UBND tỉnh đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo điều hành tổ chức triển khai thực hiện các nội dung về công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh (Danh mục các văn bản chỉ đạo của UBND tỉnh triển khai thực hiện Chỉ thị số 25/CT-TTg tại Phụ lục kèm theo).
Về cơ bản các văn bản ban hành đã được các cấp, các ngành triển khai thực hiện tốt, góp phần nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về bảo vệ môi trường.

2. Tình hình thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp của Chỉ thị
- Công tác rà soát, sắp xếp tổ chức bộ máy, tăng cường năng lực quản lý môi trường: Công tác tổ chức bộ máy về quản lý môi trường từ cấp tỉnh đến cấp xã được chú trọng và xây dựng theo hướng dẫn tại Thông tư liên tịch số 50/2014/TTLT-BTNMT-BNV ngày 28/8/2014 của Bộ Tài nguyên và Môi trường - Bộ Nội vụ. Một số xã, phường, thị trấn đã bố trí cán bộ phụ trách môi trường; cán bộ làm công tác bảo vệ môi trường cơ bản đáp ứng yêu cầu công tác.
- Việc chỉ đạo, bố trí kinh phí triển khai thực hiện các nhiệm vụ được giao: Được sự hỗ trợ kinh phí từ ngân sách trung ương, cùng với ngân sách địa phương và các nguồn vốn khác, UBND tỉnh đã tập trung nguồn lực đầu tư cơ sở hạ tầng cho công tác bảo vệ môi trường như: Bố trí kinh phí đầu tư nâng cấp, cải tạo các bãi chôn lấp chất thải rắn sinh hoạt hợp vệ sinh; đầu tư cơ sở hạ tầng bảo vệ môi trường tại các khu, cụm công nghiệp, xây dựng đê, kè chống sạt lỡ bờ sông, biển trên địa bàn tỉnh; đầu tư nâng cấp hệ thống thoát nước đô thị, xử lý nước thải; xây dựng hệ thống xử lý chất thải, nước thải bệnh viện; bố trí kinh phí cho hoạt động tuyên truyền, tập huấn nâng cao năng lực quản lý môi trường; xây dựng kế hoạch diễn tập phòng ngừa, ứng phó sự cố tràn dầu trên địa bàn tỉnh.

- Công tác phê duyệt, rà soát phê duyệt lại theo thẩm quyền quy hoạch quản lý chất thải rắn: Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình đã ban hành Quyết định số 29/2012/QĐ-UBND ngày 24/9/2012 về việc ban hành quy chế quản lý chất thải rắn tại các đô thị và cụm dân cư tập trung trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Quyết định số 2163/QĐ-CT ngày 17/9/2012 về việc phê duyệt kế hoạch triển khai thực hiện chương trình đầu tư xử lý chất thải rắn giai đoạn 2012 - 2020 của tỉnh Quảng Bình; Quyết định số 2738/QĐ-UBND ngày 01/11/2013 phê duyệt Quy hoạch quản lý chất thải rắn tỉnh Quảng Bình đến năm 2020.
Theo Quyết định số 2738/QĐ-UBND ngày 01 tháng 11 năm 2013 của UBND tỉnh Quảng Bình, trên địa bàn tỉnh Quảng Bình thực hiện nâng cấp, cải tạo 08 bãi rác gồm: Đồng Hới - Bố Trạch, Lệ Thủy, Quảng Ninh, Phong Nha, Quảng Trạch, Tuyên Hóa, Minh Hóa và Cha Lo; đầu tư xây dựng mới 11 bãi rác gồm: Ngư Thủy Trung, Ngân Thủy - Lâm Thủy - Kim Thủy (huyện Lệ Thủy), Áng Sơn, Trường Sơn (huyện Quảng Ninh), Thanh Trạch, Thượng Trạch (huyện Bố Trạch), Quảng Sơn (thị xã Ba Đồn), Tiến Hóa, Hương Hóa, Đức Hóa, Ngư Hóa - Cao Quảng (huyện Tuyên Hóa); đầu tư 02 nhà máy xử lý rác thải sinh hoạt. 
Hiện nay đã tiến hành nâng cấp, cải tạo được 06 bãi chôn lấp chất thải rắn phục vụ nhu cầu chôn lấp rác cho các địa phương, gồm: Đồng Hới - Bố Trạch, Lệ Thủy, Quảng Ninh, Phong Nha, Quảng Trạch và Tuyên Hóa; đã kêu gọi đầu tư 01 Nhà máy phân loại, xử lý rác thải, sản xuất biogas và phân bón khoáng hữu cơ tại xã Lý Trạch, huyện Bố Trạch công suất xử lý 245 tấn rác/ngày (theo hình thức xã hội hóa), đã đi vào vận hành từ tháng 8/2017 do Công ty TNHH Phát triển dự án Việt Nam làm chủ đầu tư; đã chấp thuận chủ trương dự án Nhà máy xử lý rác thải sinh hoạt trên địa bàn huyện Quảng Trạch và thị xã Ba Đồn của Công ty TNHH Môi trường xanh miền Trung, công suất xử lý 200 tấn/ngày.

UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ngành tiếp tục rà soát Quy hoạch quản lý chất thải rắn tỉnh Quảng Bình đến năm 2020 để điều chỉnh, bổ sung đảm bảo phù hợp với tình hình thực tế. Chỉ đạo các cơ quan liên quan tham mưu UBND tỉnh ban hành đơn giá thu gom, vận chuyển và xử lý chất thải rắn sinh hoạt trên địa bàn tỉnh; hướng dẫn việc thực hiện các yêu cầu về bảo vệ môi trường trong hoạt động xây dựng; xây dựng kết cấu hạ tầng cấp nước, thoát nước khu vực đô thị; chỉ đạo thực hiện các chỉ tiêu, các công trình về xử lý chất thải rắn và nước thải sinh hoạt tại các đô thị, khu dân cư tập trung; hướng dẫn, chỉ đạo thực hiện đảm bảo yêu cầu về bảo vệ môi trường trong quy hoạch xây dựng đô thị, khu dân cư, khu dịch vụ tập trung, khu công nghiệp, cụm công nghiệp.


- Về công tác rà soát, thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường (ĐTM): Công tác thẩm định báo cáo ĐTM được thắt chặt ngay từ khâu tiếp nhận hồ sơ, rà soát các đơn vị tư vấn lập báo cáo ĐTM, đơn vị quan trắc môi trường đáp ứng đầy đủ các yêu cầu theo đúng quy định của Luật Bảo vệ môi trường. Đối với các báo cáo ĐTM mà không đạt yêu cầu UBND tỉnh đã đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường (Cơ quan thường trực Hội đồng thẩm định ĐTM) trả lại để chủ dự án hoàn thiện hồ sơ. Việc thành lập Hội đồng thẩm định được thực hiện nghiêm túc, lựa chọn các chuyên gia, ngành, lĩnh vực phù hợp với từng loại hình dự án. Hội đồng thẩm định do 01 đồng chí Lãnh đạo Sở Tài nguyên và Môi trường làm Chủ tịch hội đồng, đồng chí Chi cục trưởng Chi cục Bảo vệ môi trường làm Phó Chủ tịch hội đồng, lãnh đạo các sở, ban, ngành có liên quan, UBND cấp huyện là thành viên hội đồng, trường hợp cần thiết mời chuyên gia có kinh nghiệm làm ủy viên phản biện. Để báo cáo ĐTM trình UBND tỉnh phê duyệt có tính khả thi, Hội đồng thẩm định đã chủ động tăng cường hoạt động kiểm tra hiện trạng môi trường trước phiên họp chính thức của hội đồng.

- Về công tác thanh tra, kiểm tra: Để tăng cường công tác quản lý và bảo vệ môi trường, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với các cơ quan chuyên môn, UBND cấp huyện thường xuyên kiểm tra việc chấp hành các quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường đối với các dự án trong quá trình thi công xây dựng cũng như đi vào hoạt động; ngoài ra UBND tỉnh cũng đã phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường thanh kiểm tra nhà nước về bảo vệ môi trường đối với một số cơ sở sản xuất, kinh doanh trên địa bàn tỉnh. Qua các đợt thanh tra, kiểm tra đã hướng dẫn các doanh nghiệp hoàn thiện các thủ tục hồ sơ sau thẩm định còn thiếu như: Lập kế hoạch quản lý môi trường; kế hoạch chạy vận hành thử nghiệm các công trình xử lý môi trường; lập hồ sơ đề nghị kiểm tra, xác nhận việc đã hoàn thành các công trình xử lý môi trường; lập hồ sơ đề nghị kiểm tra xác nhận việc đã hoàn thành các công trình bảo vệ môi trường phục vụ giai đoạn vận hành của dự án. Về cơ bản các doanh nghiệp đã có ý thức chấp hành các quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường và hoàn thiện các thủ tục hồ sơ còn thiếu đối với các dự án đã đi vào hoạt động chính thức đã lập hồ sơ đề nghị kiểm tra, xác nhận hoàn thành các công trình bảo vệ môi trường. 
Để đảm bảo thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 25/CT-TTg và Nghị định số 155/2016/NĐ-CP ngày 18/11/2016 của Chính phủ quy định về xử phạt hành chính trong lĩnh vực bảo vệ môi trường, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường; các sở, ngành có liên quan xây dựng kế hoạch thanh tra, kiểm tra đảm bảo thống nhất, không chồng chéo, không làm ảnh hưởng đến hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp. (Quyết định số 3537/QĐ-UBND ngày 31/10/2016 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy chế phối hợp trong công tác thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Quảng Bình)
- Công tác đầu tư, xây dựng hệ thống xử lý nước thải tập trung tại các Khu công nghiệp, cụm công nghiệp: 

Hiện nay, trên địa bàn tỉnh Quảng Bình có 04 khu công nghiệp, 02 khu kinh tế có các cơ sở sản xuất công nghiệp đang hoạt động và nhiều cơ sở sản xuất kinh doanh dịch vụ nằm phân tán, chưa kể các cơ sở nhỏ lẻ nằm trong khu dân cư đều có phát sinh nước thải trong quá trình hoạt động.

Trong thời gian qua, UBND tỉnh đã chú trọng bố trí ngân sách địa phương, đồng thời tăng cường kêu gọi nguồn vốn từ ngân sách trung ương và các tổ chức trong và ngoài nước để đầu tư cho công tác xử lý môi trường tại các khu, cụm công nghiệp. KCN Cảng biển Hòn La đã được đầu tư hệ thống xử lý nước thải tập trung với công suất thiết kế 500 m3/ngày đêm. Hiện nay đang trong giai đoạn vận hành thử nghiệm trước khi đưa vào hoạt động và đang thực hiện đấu nối với các nhà máy, xây dựng tuyến đường ống dẫn nước thải sau xử lý đến vị trí tiếp nhận và đấu nối xả thải.
Các cơ sở sản xuất công nghiệp đơn lẻ nước thải sản xuất được thu gom và xây dựng hệ thống xử lý của cơ sở để xử lý nước thải đảm bảo đạt quy chuẩn cho phép trước khi thải ra môi trường.

Đối với các cơ sở kinh doanh, dịch vụ: Nước thải từ các cơ sở được thu gom và dẫn về hệ thống xử lý nước thải của cơ sở (hệ thống này được xây dựng theo báo cáo đánh giá tác động môi trường đã được phê duyệt hoặc bản cam kết bảo vệ môi trường/kế hoạch bảo vệ môi trường đã được xác nhận trước khi thực hiện dự án), nước thải sau xử lý đảm bảo đạt quy chuẩn cho phép trước khi thải ra môi trường tiếp nhận. 


Đối với các cơ sở có lưu lượng nước thải, khí thải lớn theo danh mục tại Nghị định số 38/2015/NĐ-CP ngày 24/4/2015 của Chính phủ quy định về quản lý chất thải và phế liệu, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường ban hành công văn số 1028/STNMT-CCMT ngày 08/6/2017 về việc hướng dẫn truyền, nhận số liệu quan trắc tự động, liên tục và yêu cầu các doanh nghiệp phải thực hiện lắp đặt quan trắc khí thải, nước thải tự động và truyền trực tiếp cho Sở Tài nguyên và Môi trường để theo dõi và quản lý. Đồng thời, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường lập đề án đầu tư hạ tầng hệ thống truyền, nhận số liệu quan trắc tự động, liên tục tỉnh Quảng Bình.
- Công tác xử lý triệt để, di dời các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng: Trong thời gian qua, để xử lý triệt để các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường tăng cường kiểm tra, đôn đốc các cơ sở thực hiện nghiêm túc theo đúng yêu cầu tại Quyết định số 1788/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và các Quyết định phê duyệt danh sách cơ sở gây ô nhiễm môi trường thuộc đối tượng công ích trên địa bàn tỉnh. 
Chỉ đạo xử lý triệt để các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng theo Quyết định số 64/2003/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, Quyết định số 1788/QĐ-TTg ngày 01/10/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc “Phê duyệt kế hoạch xử lý triệt để các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng đến năm 2020”. Việc chỉ đạo xử lý đã đạt được những kết quả nhất định, đặc biệt có chuyển biến ở các cơ sở sản xuất kinh doanh, dịch vụ. Tính đến nay, trong 22 cơ sở đã xác nhận hoàn thành, đóng cửa, di dời và thực hiện xong xử lý môi trường 08 cơ sở, 09 cơ sở đã được đầu tư kinh phí khắc phục tuy nhiên chưa đồng bộ (04 bãi rác và 05 bệnh viện) hiện đang từng bước triển khai hoàn thiện, 05 cơ sở đã được phê duyệt dự án trình Bộ Tài nguyên và Môi trường xin hỗ trợ kinh phí xử lý trong thời gian tới (03 bãi rác, 01 chợ và 01 bệnh viện). 
Ngoài ra, để tăng cường công tác bảo vệ môi trường nông thôn, các địa phương đã chủ động lồng ghép công tác bảo vệ môi trường vào Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới và một số Chương trình bảo vệ môi trường trong chăn nuôi đã được chú trọng thực hiện, góp phần khắc phục tình trạng ô nhiễm môi trường do chất thải hoạt động chăn nuôi ở nông thôn.

- Công tác tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia bảo vệ môi trường, phân loại rác tại nguồn và thu gom rác thải:

Công tác tuyên truyền về bảo vệ môi trường, vận động nhân dân tham gia bảo vệ môi trường được UBND tỉnh quan tâm và chỉ đạo triển khai thực hiện. Hàng năm, Sở Tài nguyên và Môi trường đều có các chương trình phối hợp với các tổ chức chính trị xã hội, các ngành và địa phương để tuyên truyền nâng cao nhận thức về bảo vệ môi trường và tập huấn chuyên môn nghiệp vụ cho cán bộ cấp huyện, xã về các văn bản pháp luật mới ban hành và một số nội dung chuyên sâu về công tác kỹ thuật của ngành như: Luật Bảo vệ môi trường năm 2014, các văn bản liên quan đến công tác bảo vệ môi trường (Năm 2016 tổ chức 19 lớp với sự tham gia khoảng 1.980 người). Tổ chức tập huấn nghiệp vụ bảo vệ môi trường cho cán bộ và nhân viên các cơ sở kinh doanh xăng dầu và khí dầu mỏ hóa lỏng (7 lớp); tập huấn về Nghị định 155/2016/NĐ-CP ngày 18/11/2016 của Chính phủ về Quy định xử phạt hành chính trong lĩnh vực bảo vệ môi trường. Tổ chức tập huấn công tác quản lý chất thải nguy hại cho các cơ sở sản xuất kinh doanh trên địa bàn tỉnh Quảng Bình 01 lớp với số lượng 188 người tham gia.
Chỉ đạo đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục trong nhà trường về vấn đề bảo vệ, giữ gìn vệ sinh môi trường. Tổ chức tuyên truyền, nâng cao nhận thức của người dân thông qua các hệ thống thông tin truyền thông như: mít tinh, ra quân làm vệ sinh môi trường, tuyên truyền qua loa phát thanh, đài, báo, treo băng rôn về bảo vệ môi trường.
3. Đánh giá kết quả đạt được


Trong thời gian qua, thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 25/CT-TTg, UBND tỉnh cơ bản đã triển khai thực hiện nghiêm túc các nội dung theo chỉ đạo. Việc triển khai thực hiện đã đạt một số kết quả; cụ thể: Công tác thẩm định và đánh giá tác động môi trường ngày càng siết chặt ngay từ khâu tiếp nhận hồ sơ, UBND tỉnh kiên quyết không chấp thuận những dự án đầu tư có công nghệ lạc hậu và có nguy cơ gây ô nhiễm môi trường cao; cơ sở hạ tầng về bảo vệ môi trường tại các khu, cụm công nghiệp dần được đầu tư đồng bộ; công tác hậu kiểm có sự phối hợp chặt chẽ giữa các bộ, ngành và các cơ quan chuyên môn của tỉnh đảm bảo không làm ảnh hưởng đến hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp; các cơ sở sản xuất, kinh doanh đã có ý thức trách nhiệm bảo vệ môi trường, đầu tư công trình xử lý môi trường nhằm giảm thiểu nguy cơ gây ô nhiễm môi trường; nhận thức của cộng đồng dân cư về bảo vệ môi trường ngày càng được nâng lên. Trên cơ sở đó chất lượng môi trường toàn tỉnh dần được kiểm soát; chất thải tại các đô thị được quan tâm thu gom, xử lý đồng bộ; trong sản xuất công nghiệp doanh nghiệp chú trọng đầu tư đổi mới công nghệ theo hướng sản xuất sạch thân thiện với môi trường, sử dụng tiết kiệm nguyên, nhiên liệu, xử lý chất thải đạt tiêu chuẩn. 
4. Một số khó khăn, vướng mắc
Bên cạnh những kết quả đã đạt được, vẫn còn một số tồn tại, khó khăn, vướng mắc như: 
- Số lượng cán bộ công chức làm công tác môi trường còn thiếu nhiều so với yêu cầu công tác quản lý đòi hỏi hiệu quả quản lý môi trường ngày càng tăng, các đơn vị quản lý nhà nước nhưng còn bố trí nhiều viên chức chưa được chuẩn hóa viên chức sang công chức ảnh hưởng đến tính chính danh và chủ động trong thi hành công vụ. 

- Kinh phí còn hạn hẹp nên một số khu, cụm công nghiệp chưa được đầu tư xây dựng đồng bộ cơ sở hạ tầng về bảo vệ môi trường. Các khu công nghiệp, khu kinh tế (trừ KCN Cảng biển Hòn La) chưa được đầu tư kinh phí để đầu tư hệ thống thu gom, xử lý nước thải công nghiệp tập trung theo quy định tại Thông tư 35/2015/TT-BTNMT ngày 30 tháng 6 năm 2015 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về bảo vệ môi trường trong khu kinh tế, khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao, nên công tác quan trắc, giám sát tập trung đang gặp khó khăn.
- Nhận thức và ý thức về bảo vệ môi trường tại một số doanh nghiệp chưa cao, các doanh nghiệp chỉ quan tâm đến sản xuất kinh doanh mà thiếu đầu tư cho công tác bảo vệ môi trường; chưa lắp đặt các thiết bị quan trắc khí thải, nước thải tự động. Các cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ lập hồ sơ hoàn thành các công trình, biện pháp bảo vệ môi trường tỷ lệ chưa cao, công tác thẩm định và thu phí nước thải vẫn còn chậm, việc theo dõi, kiểm tra tình hình thực hiện báo cáo ĐTM và các yêu cầu của quyết định phê duyệt báo cáo ĐTM chưa thường xuyên, việc xử lý triệt để các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng chưa đáp ứng được yêu cầu về lộ trình mà Chính phủ, Bộ Tài nguyên và Môi trường đặt ra. Một số doanh nghiệp chưa chấp hành nghiêm túc việc ký quỹ cải tạo phục hồi môi trường theo quy định. 
- Công tác quản lý chất thải nguy hại còn gặp nhiều khó khăn, việc rà soát các cơ sở thuộc quy mô cấp huyện, thị xã và thành phố quản lý có phát sinh chất thải nguy hại chưa đầy đủ, hạ tầng xử lý chất thải nguy hại của tỉnh chưa được đầu tư. Trên địa bàn tỉnh hiện nay chưa có đơn vị đủ năng lực vận chuyển và xử lý CTNH nên việc xử lý CTNH còn gặp nhiều khó khăn, các cơ sở có phát sinh CTNH phần lớn được thu gom và lưu giữ tại cơ sở. 
- Năng lực thu gom và xử lý chất thải chưa đáp ứng yêu cầu. Các công trình xử lý chất thải rắn ở các huyện đang sử dụng công nghệ đã lạc hậu (chủ yếu là chôn lấp). Trang thiết bị phục vụ cho công tác chôn lấp còn thiếu như máy ủi, đầm lèn rác. Các Công ty, hợp tác xã, tổ đội vệ sinh môi trường còn thiếu về nhân lực, chế độ lao động còn thấp, thiếu trang thiết bị phục vụ công tác thu gom, vận chuyển. 
- Ý thức bảo vệ môi trường của một bộ phận dân cư còn thấp nên vẫn còn xảy ra tình trạng xả rác thải bừa bãi trực tiếp ra môi trường. Công tác phân loại rác thải tại nguồn chưa được thực hiện.

- Công tác thanh tra, kiểm tra thuộc trách nhiệm của chính quyền cơ sở chưa được thực hiện thường xuyên, xử lý vi phạm chưa nghiêm nên chưa tạo được kỷ cương trong thực hiện công tác quản lý rác thải tại cộng đồng nhân dân.

II. KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI TRONG THỜI GIAN TỚI


- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền các quy định pháp luật về bảo vệ môi trường trong thời kỳ đổi mới đến các tổ chức, đoàn thể, doanh nghiệp, nhân dân nhằm nâng cao nhận thức về công tác bảo vệ môi trường, qua đó có những hành động thiết thực để bảo vệ môi trường.


- Nâng cao chất lượng thẩm định yêu cầu bảo vệ môi trường trong các quy hoạch, kế hoạch, chương trình, dự án phát triển. Lồng ghép nội dung ứng phó biến đổi khí hậu, bảo vệ môi trường vào các quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội địa phương và quy hoạch phát triển ngành, lĩnh vực. Khi thẩm định các dự án đầu tư xây dựng phải xem xét đến tất cả các yếu tố tác động đến môi trường. Kiên quyết không đưa vào xây dựng, vận hành khai thác các công trình chưa đáp ứng các yêu cầu về bảo vệ môi trường. 

- Chỉ đạo tổ chức kiểm tra việc thực hiện các nội dung sau thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường, kế hoạch bảo vệ môi trường (giai đoạn thi công xây dựng và khi dự án đi vào hoạt động). Kiểm tra, xác nhận việc đã hoàn thành các công trình biện pháp bảo vệ môi trường đối với các dự án trước khi đi vào vận hành chính thức. Trên cơ sở nguyên tắc đảm bảo thống nhất không chồng chéo, không làm ảnh hưởng đến hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp.


- Hoàn thiện điều chỉnh quy hoạch chất thải rắn trên địa bàn tỉnh Quảng Bình trong quý IV năm 2017.

- Tăng cường sự phối hợp giữa các địa phương trong công tác quản lý nhà nước về bảo vệ môi trường như: Kiểm soát và ngăn chặn việc khai thác khoáng sản trái phép dẫn đến nhiều hệ lụy về tai biến môi trường và sự cố môi trường; kiểm tra việc nhập khẩu phế liệu làm nguyên liệu sản xuất; vận chuyển, săn bắt, mua bán động vật hoang dã, quý hiếm; công tác bảo vệ môi trường các lưu vực sông, kiểm soát ô nhiễm môi trường biển.

- Kiện toàn hệ thống quản lý nhà nước về môi trường từ tỉnh đến cơ sở đáp ứng nhu cầu thực tiễn; đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ làm công tác quản lý môi trường các cấp; 
- Đẩy mạnh xã hội hóa công tác bảo vệ môi trường, bố trí, quản lý và sử dụng nguồn kinh phí sự nghiệp môi trường đúng mục đích; đa dạng hóa các nguồn đầu tư; tăng cường hợp tác quốc tế về bảo vệ môi trường. 
III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT


Để đảm bảo triển khai các nhiệm vụ theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 25/CT-TTg ngày 31/8/2016 đạt hiệu quả cao, UBND tỉnh Quảng Bình kiến nghị, đề xuất một số nội dung sau:

1. Đề nghị Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ
- Tiếp tục quan tâm hỗ trợ kinh phí cho tỉnh để xử lý triệt để các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng theo Quyết định số 1788/QĐ-TTg ngày 01/10/2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Kế hoạch xử lý triệt để các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng đến năm 2020 và các điểm tồn lưu hóa chất bảo vệ thực vật theo Quyết định số 1946/QĐ-TTg ngày 21/10/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Kế hoạch xử lý, phòng ngừa ô nhiễm môi trường do hóa chất bảo vệ thực vật tồn lưu trên địa bàn toàn tỉnh.

- Tăng phân bổ nguồn ngân sách Trung ương cho tỉnh để triển khai thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia về bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu. Đầu tư cơ sở hạ tầng về bảo vệ môi trường tại các khu, cụm công nghiệp; các cơ sở thuộc đối tượng công ích.

- Chỉ đạo các Bộ, ngành sớm ban hành chính sách thu phí Bảo vệ môi trường đối với khí thải công nghiệp nhằm điều chỉnh hành vi của các đơn vị sản xuất công nghiệp, hướng tới giảm thiểu việc xả khí thải gây ô nhiễm môi trường đồng thời tạo nguồn thu cho công tác bảo vệ môi trường.

2. Đề nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường


- Tiếp tục quan tâm, hỗ trợ tỉnh Quảng Bình trong việc xây dựng, lắp đặt các trạm quan trắc tự động nước tại các lưu vực sông, khí thải tại các khu công nghiệp; hệ thống quan trắc khí hậu tự động, cảnh báo sớm thiên tai, bảo tồn và phát triển bền vững nguồn gen, quản lý đa dạng sinh học; đầu tư công trình xử lý môi trường cho các cơ sở công ích trên địa bàn tỉnh theo Quyết định số 1788/QĐ-TTg ngày 01/10/2013 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt kế hoạch xử lý triệt để các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng đến năm 2020.
- Thường xuyên tổ chức các lớp tập huấn, hướng dẫn cho cán bộ làm công tác quản lý môi trường tại các địa phương nhằm nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ phục vụ cho công tác quản lý nhà nước về bảo vệ môi trường.

- Quan tâm, hỗ trợ các dự án hạ tầng xử lý chất thải như: Xử lý chất thải nguy hại, xử lý nước thải đô thị và khu công nghiệp; các dự án ứng phó với biến đổi khí hậu.


Trên đây là báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình về kết quả 01 năm triển khai Chỉ thị số 25/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về một số nhiệm vụ, giải pháp cấp bách về bảo vệ môi trường, UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường tổng hợp./.
	Nơi nhận
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

	- Bộ Tài nguyên và Môi trường;
- Tổng cục môi trường;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Các sở: TNMT, XD;
- VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, CVTNMT.
	KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH
Đã ký
Lê Minh Ngân


PAGE  
1

