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Số: 120/CV-BCĐ
V/v tổ chức Tuần lễ hưởng ứng     học tập suốt đời năm 2017
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

  
        Quảng Bình, ngày 20 tháng 9 năm 2017


Kính gửi: 
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; 




    
- UBND các huyện, thị xã, thành phố.



Thực hiện Công văn số 4148/BGDĐT-GDTX ngày 08 tháng 9 năm 2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) về việc tổ chức “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” năm 2017 (sau đây gọi là Tuần lễ), Ban Chỉ đạo xây dựng xã hội học tập (XHHT) tỉnh yêu cầu các sở, ban ngành, đoàn thể liên quan, UBND các huyện, thị xã và thành phố triển khai Tuần lễ trên địa bàn toàn tỉnh với những nội dung cụ thể như sau:


I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU


1. Mục đích


Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền về học tập suốt đời và xây dựng XHHT để cán bộ, nhân viên, người lao động nhận thức được ý nghĩa và tính cấp thiết của việc cập nhật, tiếp thu, vận dụng những tri thức mới vào sản xuất và các hoạt động trong xã hội nhằm tăng năng suất lao động, tăng trưởng kinh tế, giảm nghèo, phát triển văn hóa, nâng cao chất lượng cuộc sống.


2. Yêu cầu


Việc tổ chức Tuần lễ phải đảm bảo thiết thực, hiệu quả, nhằm thu hút được sự quan tâm và tham gia tích cực của các cấp, các ngành, các tổ chức, đoàn thể, các lực lượng xã hội; qua đó khuyến khích người dân chủ động học thường xuyên, liên tục và suốt đời, hướng tới xây dựng một XHHT.


II. CHỦ ĐỀ, NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG

1. Chủ đề Tuần lễ

Học tập để phát triển quê hương, đất nước.

2. Thời gian, địa điểm tổ chức


- Thời gian tổ chức Tuần lễ: Từ ngày 09/10/2017 đến hết ngày 15/10/2017, trong đó Khai mạc Tuần lễ tổ chức bắt đầu từ 08h ngày 09/10/2017.


- Thời gian tổng kết: Ngày 15/10/2017.


Nội dung: Đánh giá, rút kinh nghiệm, tuyên dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân tham gia tích cực Tuần lễ.


- Địa điểm:


+ Các huyện, thị xã và thành phố: Tổ chức điểm cấp huyện và triển khai đại trà Khai mạc Tuần lễ do địa phương tự lựa chọn, với sự tham gia của đại diện lãnh đạo Đảng, chính quyền địa phương, các ban ngành, đoàn thể, các tổ chức xã hội, các cơ sở giáo dục, các thiết chế giáo dục ngoài nhà trường (thư viện, bảo tàng, nhà văn hóa…), các cơ quan thông tin đại chúng; đại diện của các tầng lớp nhân dân, học sinh, sinh viên trên địa bàn.


+ Ở tỉnh: Lễ phát động Tuần lễ được tổ chức vào sáng 09/10/2017 tại Trường THCS Kiến Giang, thị trấn Kiến Giang, huyện Lệ Thuỷ. Ban chỉ đạo xây dựng XHHT tỉnh giao cho Sở GDĐT phối hợp với UBND huyện Lệ Thuỷ tổ chức thực hiện.


2. Công tác tuyên truyền giáo dục


- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, phổ biến rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng (báo chí, phát thanh, truyền hình...), phân phát tài liệu, tờ rơi với mục tiêu, nội dung về các hoạt động giáo dục, học tập diễn ra trong suốt Tuần lễ; tuyên truyền thông qua hoạt động của các cơ sở giáo dục, các thư viện, trung tâm văn hóa - thể thao ở địa phương.

- Tại các cơ sở: Các trường mầm non, tiểu học, THCS, THPT, THCS&THPT, TTGD-DN, TTGDTX tỉnh, các trường trung cấp, Đại học Quảng Bình; các trung tâm học tập cộng đồng (TTHTCĐ), các cơ sở và các thiết chế giáo dục ngoài nhà trường, trung tâm văn hóa, thể dục thể thao… treo băng rôn hưởng ứng Tuần lễ trước thời gian tổ chức lễ khai mạc một tuần cho đến khi kết thúc. Băng rôn có thể lựa chọn các nội dung sau:

+ Học tập để phát triển quê hương, đất nước.

+ Học tập để hoàn thiện nhân cách, phát triển bản thân.

+ Khuyến học, khuyến tài vì nhân lực chất lượng cao.

+ Học tập của người lớn làm cho tài nguyên con người được tái tạo và phát triển.


3. Nội dung và cách thức tổ chức


Căn cứ vào điều kiện cụ thể của địa phương, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị triển khai tổ chức Tuần lễ với hình thức, nội dung phù hợp. Ban chỉ đạo xây dựng XHHT tỉnh gợi ý một số hoạt động sau:


a) Xây dựng chương trình, chuyên mục về công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng XHHT trên các báo, tạp chí, các đài phát thanh, truyền hình, phát các Thông điệp về chủ đề và sự kiện tổ chức Tuần lễ; tổ chức tuyên truyền, treo dán các khẩu hiệu, pano, áp phích tuyên truyền sâu rộng về chủ đề và các hoạt động của Tuần lễ.

b) Tổ chức Lễ khai mạc với sự tham gia của đại diện lãnh đạo cấp ủy đảng, chính quyền, các cơ quan, các tổ chức xã hội có liên quan; đại diện các cơ sở giáo dục, các thiết chế giáo dục ngoài nhà trường (thư viện, bảo tàng, nhà văn hóa…), các cơ quan thông tin đại chúng; đại diện của các tầng lớp nhân dân, học sinh, sinh viên trên địa bàn địa phương.


c) Tổ chức các lớp bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, tay nghề, nâng cao trình độ ngoại ngữ, tin học cho cán bộ, công chức, viên chức, công nhân lao động; các lớp học nghề cho lao động nông thôn; các lớp giáo dục kỹ năng sống cho học sinh, sinh viên; các lớp xóa mù chữ, phổ biến khoa học kỹ thuật cho mọi người,...


d) Các hoạt động khác diễn ra trong Tuần lễ theo hướng dẫn tại Công văn số 123/CV-BCĐ ngày 18/8/2016 của Ban Chỉ đạo xây dựng XHHT tỉnh và các  văn bản hướng dẫn hàng năm.


III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN


1. Sở Giáo dục và Đào tạo 


- Chủ trì, phối hợp với Hội Khuyến học tỉnh hướng dẫn và chỉ đạo các phòng GDĐT huyện, thị xã, thành phố đồng loạt phát động Tuần lễ với nội dung phong phú đa dạng với sự tham gia của các đơn vị trường học trên địa bàn, TTHTCĐ, các thiết chế giáo dục,.... nhằm huy động sự hưởng ứng đông đảo người dân trên địa bàn.


- Phối hợp với UBND huyện Lệ Thuỷ tổ chức thành công Lễ phát động cấp tỉnh; tổng hợp báo cáo kết quả tổ chức Tuần lễ cho Ban Chỉ đạo xây dựng XHHT tỉnh, Bộ GDĐT.


2. Hội Khuyến học tỉnh


- Phối hợp với Sở GDĐT tổ chức Lễ phát động Tuần lễ cấp tỉnh.

- Chỉ đạo Hội Khuyến học các cấp phối hợp với phòng GDĐT hướng dẫn và chỉ đạo tổ chức Tuần lễ; phối hợp với ban, ngành, đoàn thể tổ chức phát triển các tài liệu dạy học và hỗ trợ người dạy, người học nhằm nâng cao chất lượng và hiệu quả của Tuần lễ; phối hợp với phòng GDĐT tổ chức khai giảng năm học ở các trung tâm học tập cộng đồng; thực hiện công tác tuyên truyền về Tuần lễ thông qua hệ thống mạng lưới Hội Khuyến học các cấp, qua Website và bản tin của Hội.


- Tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động nhằm thực hiện có hiệu quả Kế hoạch triển khai Đề án “Đẩy mạnh phong trào học tập suốt đời trong gia đình, dòng họ, cộng đồng đến năm 2020” và công tác “Khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập” trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. 


3. Sở Thông tin và Truyền thông


Chủ trì, phối hợp với Sở GDĐT, Hội Khuyến học tỉnh hướng dẫn các cơ quan báo chí của tỉnh và đại diện các cơ quan báo chí trên địa bàn xây dựng chương trình, chuyên mục về công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng XHHT trên các báo, tạp chí, các đài phát thanh, truyền hình, phát các Thông điệp về chủ đề và sự kiện tổ chức Tuần lễ, đưa tin, bài về các hoạt động của Tuần lễ; phát hiện, nhân rộng các tấm gương tự học, học tập suốt đời; xây dựng các chuyên mục phục vụ học tập suốt đời phù hợp với đặc thù địa phương, qua đó vận động người dân học tập thường xuyên, suốt đời, tận dụng mọi cơ hội học tập để nâng cao đời sống vật chất và tinh thần, góp phần phát triển quê hương, đất nước. 


4. Sở Tài chính
Chủ trì, phối hợp với Sở GDĐT hướng dẫn các địa phương, đơn vị sử dụng kinh phí cho việc tổ chức các hoạt động của Tuần lễ.

5. Sở Văn hóa và Thể thao 


- Tổ chức và triển khai kế hoạch tuyên truyền, giới thiệu các nội dung liên quan đến Tuần lễ; chỉ đạo, hướng dẫn các cơ sở văn hóa, thư viện, ban quản lý các dự án di tích lịch sử, văn hóa, di tích cách mạng trên địa bàn mở cửa đón khách và tổ chức các hoạt động tuyên truyền giáo dục, thu hút đông đảo quần chúng nhân dân tham gia các hoạt động diễn ra trong Tuần lễ.


- Chỉ đạo hệ thống thư viện trên địa bàn tỉnh tổ chức các hoạt động như triển lãm sách, nói chuyện chuyên đề giới thiệu sách... nhằm thu hút các tầng lớp nhân dân và cộng đồng đến đọc sách, báo, truy nhập internet ...

- Chỉ đạo các trung tâm Thể dục thể thao tổ chức các hoạt động thể dục thể thao, bồi dưỡng năng khiếu... 


6. Liên đoàn Lao động tỉnh, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Nội vụ, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn… và các Hội, Đoàn thể khác


- Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ và điều kiện thực tế của đơn vị để triển khai các hoạt động nhằm hưởng ứng Tuần lễ có hiệu quả cao. 



- Tổ chức điều tra nhu cầu học tập, khai giảng các lớp học: bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nhiệp vụ cho cán bộ công chức, viên chức, công nhân lao động; bồi dưỡng nâng cao trình độ ngoại ngữ, tin học; các lớp học nghề cho lao động nông thôn; các lớp giáo dục kỹ năng sống; các lớp học theo chương trình đáp ứng yêu cầu người học, cập nhật kiến thức kỹ năng, chuyển giao công nghệ…


7. UBND các huyện, thị xã, thành phố 


- Chỉ đạo Phòng GDĐT chủ trì, phối hợp với Hội Khuyến học, các đơn vị liên quan tham mưu cho UBND huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện Kế hoạch tổ chức Tuần lễ  trên địa bàn.


- Chỉ đạo các cơ sở giáo dục trên địa bàn xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện có hiệu quả những nội dung của Tuần lễ phù hợp với điều kiện của địa phương, đơn vị; tổ chức khai giảng, mở các lớp phổ biến kiến thức cho cán bộ, công chức, viên chức, học sinh, sinh viên và người lao động… 

- Tổ chức kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện Tuần lễ và tổng hợp, báo cáo gửi Ban Chỉ đạo xây dựng XHHT tỉnh. 


8. Kinh phí tổ chức 


Từ nguồn kinh phí của đơn vị đã được giao.


Trên đây là hướng dẫn của Ban Chỉ đạo xây dựng XHHT tỉnh về kế hoạch tổ chức Tuần lễ. Yêu cầu các cơ quan, đơn vị nghiêm túc triển khai tổ chức thực hiện. Kết thúc Tuần lễ, các cơ quan, đơn vị tổng hợp báo cáo kết quả đã thực hiện gửi về Ban Chỉ đạo Xây dựng XHHT tỉnh (qua cơ quan thường trực: Sở GDĐT, theo địa chỉ email: gdcnqb@quangbinh.edu.vn) trước ngày 19/10/2017.


Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, các cơ quan, đơn vị liên hệ về Sở GDĐT (qua phòng GDCN-TX) điện thoại 052.3820264, 0913771267, địa chỉ: 187 Hữu Nghị, Đồng Hới, Quảng Bình để kịp thời giải quyết./.

	Nơi nhận:
- Như trên;

- Bộ GDĐT(Vụ GDTX);

- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Đài PT-TH, Báo QB, Cổng TTĐT tỉnh;;

- LĐ VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, VX.


         Nguyễn Thanh Xuân 

	TRƯỞNG BAN

Đã ký
PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH

Trần Tiến Dũng
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