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Vv tăng cường quản lý nuôi tôm thẻ chân trắng trong vùng nước ngọt
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Quảng Bình, ngày  01 tháng  9 năm 2017


Kính gửi: 

- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;

- Sở Tài nguyên và Môi trường;

- Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã.

Thực hiện Công văn số 6825/BNN-TCTS ngày 16/8/2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc tăng cường quản lý nuôi tôm thẻ chân trắng trong vùng nước ngọt; UBND tỉnh yêu cầu Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND các huyện, thành phố, thị xã triển khai các nội dung sau:

- Không thực hiện nuôi tôm nước lợ trong vùng nước ngọt. Thực hiện nuôi tôm đúng Quy hoạch tổng thể phát triển ngành thủy sản tỉnh Quảng Bình đến năm 2020 đã được phê duyệt tại Quyết định số 932/QĐ-UBND ngày 25/4/2011 của UBND tỉnh.

- Tăng cường tuyên truyền những ảnh hưởng trước mắt cũng như lâu dài của việc nuôi tôm thẻ chân trắng trong vùng nước ngọt, ngăn chặn kịp thời những tác động xấu đến sản xuất nông nghiệp và đời sống của người dân.

- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với UBND các huyện, thành phố, thị xã chỉ đạo, kiểm tra việc nuôi tôm thẻ chân trắng trên địa bàn. Nếu địa phương nào đã thả nuôi tôm thẻ chân trắng trong vùng nước ngọt, yêu cầu người nuôi thực hiện nghiêm các cam kết bảo vệ môi trường, sau khi thu hoạch không thả nuôi trở lại, kiên quyết không để phát sinh thêm diện tích nuôi mới.

- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND các huyện, thành phố, thị xã theo chức năng, nhiệm vụ được giao tăng cường kiểm tra, giám sát, xử lý nghiêm những hành vi vi phạm về quy hoạch, bảo vệ môi trường, sử dụng chất cấm, chất không có trong danh mục được phép sử dụng trong nuôi trồng thủy sản tại Việt Nam.

Yêu cầu Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND các huyện, thành phố, thị xã triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, CVNN.
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