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Kính gửi:

- Các Sở: Y tế, Tài chính;

- Bảo hiểm xã hội tỉnh;  

- UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Thực hiện Quyết định số 12/QĐ-TTg ngày 06/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án "xác định thiệt hại, thực hiện bồi thường, hỗ trợ; khôi phục sản xuất và đảm bảo an sinh xã hội cho người dân bị ảnh hưởng do sự cố môi trường biển tại các tỉnh Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị và Thừa Thiên Huế", ngày 26/4/2017, UBND tỉnh đã có Công văn số 693 /UBND-VX về việc cấp thẻ BHYT cho đối tượng bị thiệt hại do sự cố môi trường biển năm 2017-2018. Ngày 30/5/2017, Bộ Tài chính ban hành Công văn số 7055/BTC-HCSN về việc hỗ trợ bảo hiểm y tế và hỗ trợ đào tạo sử dụng, vận hành tàu cá, kỹ thuật khai thác, bảo quản sản phẩm trên tàu cá theo Quyết định 12/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Để triển khai thực hiện đúng theo hướng dẫn tại Công văn số 7055/BTC-HCSN ngày 30/5/2017 của Bộ Tài chính, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các đơn vị khẩn trương chỉ đạo thực hiện một số nội dung sau:

1. Bảo hiểm xã hội tỉnh

- Chỉ đạo Bảo hiểm xã hội huyện, thị xã, thành phố chủ trì tiếp nhận Danh sách do UBND cấp xã chuyển đến, phối hợp với Phòng Y tế, tổ chức rà soát đảm bảo không trùng đối tượng để trình Ủy ban nhân dân cấp huyện phê duyệt danh sách và thực hiện cấp thẻ BHYT.
- Thời gian hỗ trợ đóng BHYT tối đa 24 tháng và thực hiện như sau:

+ Trường hợp người hỗ trợ chưa tham gia BHYT, cơ quan BHXH cấp huyện cấp thẻ BHYT với thời hạn 12 tháng. Hết 12 tháng này, nếu người được hỗ trợ không thuộc đối tượng tham gia BHYT khác, thì xuất trình thẻ BHYT với cơ quan BHXH cấp huyện được cấp đổi thẻ BHYT tiếp 12 tháng.

+ Trường hợp người hỗ trợ đang tham gia BHYT sẽ tiếp tục sử dụng thẻ BHYT đã được cấp. Khi hết hạn sử dụng, người được hỗ trợ xuất trình thẻ BHYT với cơ quan BHXH cấp huyện được cấp đổi thẻ BHYT với thời hạn 12 tháng. Sau khi hết 12 tháng này, nếu người được hỗ trợ tiếp tục không thuộc đối tượng tham gia BHYT khác, cơ quan BHXH cấp huyện cấp thẻ BHYT với thời hạn 12 tháng (thời gian hỗ trợ BHYT cho người bị thiệt hại do sự cố môi trường biển tối đa 24 tháng có thể kéo dài đến năm 2019 và năm 2020 tùy thuộc vào thời điểm được hỗ trợ).

2. Sở Y tế chủ trì, phối hợp với Bảo hiểm xã hội tỉnh và các đơn vị liên quan chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra công tác tổ chức cấp thẻ và khám bệnh, chữa bệnh BHYT cho các đối tượng trên đảm bảo quyền lợi.


3. Sở Tài chính tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí kinh phí đóng BHYT chuyển trực tiếp BHXH tỉnh định kỳ 06 tháng/01 lần cho đối tượng trên đảm bảo đầy đủ, kịp thời và quyết toán theo đúng quy định.
4. Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố

Chỉ đạo Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn xác định đúng đối tượng tại Điểm 1, Mục I Công văn số 7055/BTC-HCSN ngày 30/5/2017 của Bộ Tài chính (photo đính kèm) để lập danh sách cấp thẻ BHYT và chuyển cho cơ quan BHXH cấp huyện kịp thời .


 Yêu cầu các Sở: Y tế, Tài chính; Bảo hiểm xã hội tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị liên quan tổ chức triển khai thực hiện. Giao Sở Y tế theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo kịp thời./.
Nơi nhận: 






   KT.CHỦ TỊCH

   - Như trên;         




                PHÓ CHỦ TỊCH

 

 - CT, PCT UBND tỉnh;

 - Sở NN&PTNN;

 - Kho bạc Nhà nước tỉnh;


 - LĐ VPUBND tỉnh;





 - Lưu: VT, KTN, KTTH, VX.                                                                        Đã ký






 
          Nguyễn Tiến Hoàng
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