ỦY BAN NHÂN DÂN        CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

TỈNH QUẢNG BÌNH                           Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Số:  1611/UBND-KTN                   Quảng Bình, ngày  01    tháng 9 năm 2017
V/v thực hiện giao khoán rừng, 
vườn cây, diện tích mặt nước 
Kính gửi:  
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;

- Sở Tài nguyên và Môi trường;

- Công ty TNHH MTV LCN Long Đại;

- Công ty TNHH MTV LCN Bắc Quảng Bình;
- UBND các huyện, thành phố, thị xã.


Ủy ban nhân dân tỉnh nhận được Báo cáo số 1918/BC-SNN ngày 23/8/2017 của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về kết quả kiểm tra tình hình khoán rừng, vườn cây và khoán đất rừng cho hộ gia đình, cá nhân và cộng đồng dân cư (có bản sao Báo cáo kèm theo). Sau khi xem xét, Ủy ban nhân dân tỉnh có ý kiến như sau:


1. Công ty TNHH MTV LCN: Long Đại, Bắc Quảng Bình: 


- Khẩn trương giải quyết dứt điểm những tồn tại trong giao khoán đất nông nghiệp, đất rừng sản xuất theo Nghị định 135/2005/NĐ-CP ngày 08/11/20105 của Chính phủ về việc giao khoán đất nông nghiệp, đất rừng sản xuất và đất có mặt nước nuôi trồng thủy sản trong các nông trường quốc doanh, lâm trường quốc doanh; chuyển tiếp đối với các trường hợp khoán rừng, vườn cây và diện tích mặt nước phù hợp với quy định tại Nghị định 168/2016/NĐ-CP ngày 27/12/2016 của Chính phủ quy định về khoán rừng, vườn cây và diện tích mặt nước trong các Ban quản lý rừng đặc dụng, rừng phòng hộ và Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên nông, lâm nghiệp Nhà nước. Có giải pháp xử lý dứt điểm những trường hợp khoán không đúng quy định, đảm bảo hài hòa quyền lợi của người nhận khoán và của Công ty trên cơ sở quy định hiện hành của Pháp luật, trước ngày 31/12/2017. 


- Tổ chức triển khai khoán mới đối với hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng dân cư theo quy định, nhằm tạo việc làm, tăng thu nhập cho người dân, hạn chế tình trạng lấn chiếm, tranh chấp đất lâm nghiệp giữa người dân và Công ty làm ảnh hưởng đến tình hình an ninh trật tự trên địa bàn. 


2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND các huyện, thành phố, thị xã theo chức năng, nhiệm vụ chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện của Công ty TNHH MTV LCN: Long Đại, Bắc Quảng Bình về các nội dung chỉ đạo nêu trên.   

Yêu cầu các Sở, ngành, đơn vị, địa phương nghiêm túc thực hiện. 

Nơi nhận: 




                    KT. CHỦ TỊCH          

- Như trên;  




                       PHÓ CHỦ TỊCH
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Chi cục Kiểm lâm;

- LĐVP UBND tỉnh;                                                                                      Đã ký
- Lưu: VT, CVNN.

            Lê Minh Ngân 
