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   Độc lập - Tự do - hạnh phúc

Số:  1640/KH-UBND 

   Quảng Bình, ngày  07 tháng 9 năm 2017.

KẾ HOẠCH
Tổng kết 10 năm thực hiện quy định bắt buộc phải đội mũ bảo hiểm 

đối với người tham gia giao thông bằng xe mô tô, xe gắn máy (2007 - 2017).

Thực hiện Kế hoạch số 298/KH-UBATGTQG ngày 18/8/2017 của Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia về tổng kết 10 năm thực hiện quy định bắt buộc đội mũ bảo hiểm đối với người đi mô tô, xe gắn máy, UBND tỉnh xây dựng Kế hoạch tổng kết 10 năm thực hiện quy định bắt buộc phải đội mũ bảo hiểm đối với người tham gia giao thông bằng xe mô tô, xe gắn máy (2007 - 2017), với các nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích:
- Đánh giá toàn diện kết quả đạt được, những tồn tại, hạn chế, nguyên  nhân và bài học kinh nghiệm sau 10 năm triển khai quy định bắt buộc đội mũ bảo hiểm đối với người tham gia giao thông bằng xe mô tô, xe gắn máy tại Quảng Bình.
- Rà soát, đánh giá quá trình xây dựng và thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật, quy chuẩn, tiêu chuẩn liên quan đến sản xuất, kinh doanh và sử dụng mũ bảo hiểm đối với người tham gia giao thông bằng xe mô tô, xe gắn máy, xe đạp điện.

- Định hướng những nhiệm vụ cần tiếp tục thực hiện để nâng cao hơn nữa kết quả và hiệu quả của quy định pháp luật về bắt buộc đội mũ bảo hiểm nhằm góp phần kéo giảm thiệt hại tai nạn giao thông đối với người tham gia giao thông bằng xe mô tô, xe gắn máy và xe đạp điện tại Quảng Bình.

2. Yêu cầu:
- Các sở, ban, ngành, tổ chức có liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố có kế hoạch tổ chức các hoạt động tổng kết 10 năm thực hiện quy định người đi xe mô tô, xe gắn máy trên tất cả các tuyến đường bắt buộc phải đội mũ bảo hiểm; triển khai nghiêm túc, hiệu quả và tiết kiệm.

- Báo cáo tổng kết của các sở, ban, ngành, tổ chức, địa phương gửi về UBND tỉnh (qua Ban An toàn giao thông tỉnh) trước ngày 30/10/2017.

II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH 
1. Thời gian triển khai: Từ tháng 9 năm 2017 đến hết tháng 12 năm 2017.

2. Nội dung: Các sở, ban, ngành, tổ chức, UBND các huyện, thị xã, thành phố theo phạm vi, trách nhiệm và chức năng:
2.1. Xây dựng báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện quy định bắt buộc phải đội mũ bảo hiểm đối với người tham gia giao thông bằng xe mô tô, xe gắn máy (từ ngày 15/9/2007 - đến tháng 10 năm 2017) theo tinh thần của Nghị quyết số 32/2007/NQ-CP ngày 29/6/2007 của Chính phủ về một số giải pháp cấp bách nhằm kiềm chế tai nạn giao thông và ùn tắc giao thông. 

2.2. Rà soát, đánh giá, đề xuất bổ sung, hoàn thiện các quy định pháp luật, hệ thống quy chuẩn, tiêu chuẩn có liên quan đến sản xuất, kinh doanh và sử dụng mũ bảo hiểm, đặc biệt quan tâm đến siết chặt các quy định về chất lượng mũ bảo hiểm và bắt buộc đội mũ bảo hiểm cho trẻ em khi tham gia giao thông bằng xe mô tô, xe gắn máy, xe đạp điện.

2.3. Đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến rộng rãi trên các phương tiện thông tấn báo chí về kết quả sau 10 năm thực hiện quy định bắt buộc đội mũ bảo hiểm đối với người tham gia giao thông bằng xe mô tô, xe gắn máy, xe đạp điện tại tỉnh ta; nhấn mạnh hiệu quả của quy định bắt buộc đội mũ bảo hiểm đối với việc kéo giảm thiệt hại về người do tai nạn giao thông tại tỉnh ta 10 năm trở lại đây; tiếp tục vận động người dân chấp hành quy định đội mũ bảo hiểm đạt chuẩn chất lượng khi tham gia giao thông bằng xe mô tô, xe gắn máy, xe đạp điện.

2.4. Tiếp tục vận động các doanh nghiệp, tổ chức, các nhà hảo tâm trong tỉnh và ngoài tỉnh hỗ trợ, trao tặng mũ bảo hiểm cho người dân, đồng bào, trẻ em tại những địa phương khó khăn, vùng sâu, vùng xa, vùng nông thôn.

2.5. Phát động “Tháng hành động vì an toàn giao thông cho trẻ em đến trường” với trọng tâm hành động là đội mũ bảo hiểm cho trẻ em khi tham gia giao thông bằng xe mô tô, xe gắn máy, xe đạp điện; thời gian thực hiện: Tháng 9 năm 2017.
3. Hình thức tổ chức: Tổ chức hội nghị hoặc bằng báo cáo.

III. TRÁCH NHIỆM THỰC HIỆN
1. Ban An toàn giao thông tỉnh:
- Tổng hợp, hoàn thiện, báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện quy định bắt buộc đội mũ bảo hiểm đối với người tham gia giao thông bằng xe mô tô, xe gắn máy theo tinh thần của Nghị quyết số 32/2007/NQ-CP ngày 29/6/2007 của Chính phủ về một số giải pháp cấp bách nhằm kiềm chế tai nạn giao thông và ùn tắc giao thông.

- Huy động các nguồn lực xã hội hóa trong việc hỗ trợ tặng mũ bảo hiểm đạt chuẩn cho nhân dân, trẻ em tại những địa phương còn gặp nhiều khó khăn, khu vực vùng sâu, vùng xa, nông thôn.

2. Công an tỉnh:
- Xây dựng báo cáo tổng kết, chú trọng các nội dung: Chỉ đạo điều hành; tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật; kết quả tuần tra, kiểm soát xử lý vi phạm đối với người điều khiển, người ngồi trên xe mô tô, xe gắn máy, xe đạp điện tham gia giao thông; thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm pháp luật đối với tổ chức, cá nhân sản xuất, nhập khẩu, kinh doanh; tồn tại, hạn chế; bài học kinh nghiệm; giải pháp nâng cao hiệu lực thực thi của pháp luật về bắt buộc đội mũ bảo hiểm đối với người tham gia giao thông bằng xe mô tô, xe gắn máy…
- Chỉ đạo Phòng Cảnh sát giao thông phối hợp với Văn phòng Ban An toàn giao thông tỉnh triển khai các nội dung của Kế hoạch.
3. Sở Giáo dục và Đào tạo:
- Xây dựng báo cáo tổng kết, chú trọng các nội dung: Chỉ đạo điều hành; tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật; việc chấp hành đội mũ bảo hiểm của giáo viên, sinh viên, phụ huynh chở học sinh và học sinh ngồi trên xe mô tô, xe gắn máy, xe đạp điện khi đến trường…; tồn tại, hạn chế; bài học kinh nghiệm; giải pháp nâng cao hiệu quả về bắt buộc đội mũ bảo hiểm đối với người tham gia giao thông bằng xe mô tô, xe gắn máy, xe đạp điện.
- Chủ trì xây dựng kế hoạch và triển khai “Tháng hành động vì an toàn giao thông cho trẻ em đến trường” theo hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo, tổ chức phát động và triển khai rộng rãi đến tất cả các cơ sở giáo dục trên toàn tỉnh.
4. Sở Tư pháp, Sở Thông tin và Truyền thông:
- Xây dựng báo cáo tổng kết, chú trọng các nội dung: Chỉ đạo điều hành; số liệu cụ thể phản ánh rõ nét công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, hội nghị, tờ rơi, áp phích, sách hướng dẫn, địa bàn, người tham gia; thông tin truyền thông, xây dựng và phát sóng các chuyên mục, phóng sự, tin, bài.

- Sở Thông tin và Truyền thông chỉ đạo các cơ quan thông tấn báo chí, phát thanh truyền hình tăng cường thời lượng, tin, bài, phóng sự... đánh giá về kết quả thực hiện quy định bắt buộc đội mũ bảo hiểm đối với người tham gia giao thông bằng xe mô tô, xe gắn máy theo tinh thần của Nghị quyết số 32/2007/NQ-CP ngày 29/6/2007 của Chính phủ về một số giải pháp cấp bách nhằm kiềm chế tai nạn giao thông và ùn tắc giao thông; các vấn đề liên quan đến công tác quản lý nhà nước về quy chuẩn chất lượng, điều kiện sản xuất, nhập khẩu và kinh doanh mũ bảo hiểm; tăng cường tuyên truyền, vận động nhân dân chấp hành quy định đội mũ bảo hiểm khi tham gia giao thông bằng xe mô tô, xe gắn máy, xe đạp điện, trong đó có quy định đội mũ bảo hiểm cho trẻ em.

5. Sở Y tế:
Báo cáo tổng kết, đánh giá hiệu quả của quy định bắt buộc đội mũ bảo hiểm đối với việc giảm thiểu thương tích do tai nạn giao thông gây ra khi vào chữa trị tại các cơ sở y tế do tai nạn giao thông; tổng hợp, thống kê tỷ lệ nạn nhân chấn thương sọ não do không đội mũ bảo hiểm trên tổng số nạn nhân nhập viện do tai nạn giao thông qua từng năm (kể từ năm 2008 đến tháng 10/2017).
6. Sở Công thương:
Xây dựng báo cáo tổng kết, chú trọng các nội dung: Chỉ đạo điều hành; thực trạng thị trường kinh doanh đối với mặt hàng mũ bảo hiểm; thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm; kiểm tra, giám sát; tồn tại, hạn chế; bài học kinh nghiệm; giải pháp nâng cao hiệu lực thực thi của pháp luật liên quan đến sản xuất, nhập khẩu, phân phối, kinh doanh mũ bảo hiểm.
7. Sở Khoa học và Công nghệ:
- Xây dựng báo cáo tổng kết, chú trọng các nội dung: Chỉ đạo điều hành; việc triển khai và thực hiện tiêu chuẩn quốc gia, quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về mũ bảo hiểm; cấp, quản lý, giám sát việc cấp giấy chứng nhận; công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm.
- Rà soát, đánh giá, đề xuất hoàn thiện các quy chuẩn, tiêu chuẩn nhằm nâng cao chất lượng mũ bảo hiểm; điều kiện sản xuất, kinh doanh; giải pháp nâng cao chất lượng mũ bảo hiểm trên thị trường.
8. Các sở, ban, ngành, tổ chức chính trị - xã hội, các cơ quan thành viên Ban An toàn giao thông tỉnh:
Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ và trách nhiệm thực hiện báo cáo tổng kết kết quả triển khai thực hiện quy định bắt buộc đội mũ bảo hiểm đối với người tham gia giao thông bằng xe mô tô, xe gắn máy (2007 - 2017).
9. UBND các huyện, thị xã, thành phố:
- Căn cứ vào các mục đích, yêu cầu, nội dung Kế hoạch này và điều kiện thực tế của địa phương, ban hành Kế hoạch tổng kết 10 năm thực hiện quy định bắt buộc phải đội mũ bảo hiểm đối với người tham gia giao thông bằng xe mô tô, xe gắn máy (2007 - 2017) theo tinh thần của Nghị quyết số 32/2007/NQ-CP ngày 29/6/2007 của Chính phủ về một số giải pháp cấp bách nhằm kiềm chế tai nạn giao thông và ùn tắc giao thông.

- Xây dựng báo cáo tổng kết, chú trọng các nội dung: Chỉ đạo điều hành; tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật; kết quả tuần tra, kiểm soát xử lý vi phạm đối với người điều khiển, người ngồi trên xe mô tô, xe gắn máy, xe đạp điện tham gia giao thông; thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm pháp luật đối với tổ chức, cá nhân sản xuất, nhập khẩu, kinh doanh; kiểm tra, giám sát; tồn tại, hạn chế; bài học kinh nghiệm; giải pháp nâng cao hiệu lực thực thi của pháp luật về bắt buộc đội mũ bảo hiểm đối với người tham gia giao thông bằng xe mô tô, xe gắn máy, xe đạp điện; giải pháp nâng cao chất lượng mũ bảo hiểm trên thị trường; việc triển khai vận động hỗ trợ mũ bảo hiểm tại địa phương…
IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Kinh phí thực hiện Kế hoạch này được trích từ nguồn kinh phí bảo đảm trật tự an toàn giao thông năm 2017 của Ban An toàn giao thông tỉnh, các sở, ban, ngành là thành viên Ban An toàn giao thông tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các nguồn kinh phí xã hội hóa theo quy định pháp luật.
Giao Ban An toàn giao thông tỉnh chủ trì, đôn đốc và phối hợp cùng các sở, ban, ngành, các tổ chức chính trị - xã hội, UBND các huyện, thị xã, thành phố, các tổ chức có liên quan triển khai thực hiện các nội dung của Kế hoạch. 
Yêu cầu các đơn vị, địa phương triển khai thực hiện nghiêm túc và báo cáo đúng thời gian, nội dung quy định./.
	Nơi nhận:
- UB ATGT QG; 

- TT Tỉnh ủy;               (báo cáo)
- TT HĐND tỉnh;


- CT, các PCT UBND tỉnh;  
- Ban ATGT tỉnh;

- Công an tỉnh;

- Ủy ban MTTQVN tỉnh;

- Các Sở: GTVT, GD&ĐT, Tư pháp, 

  TT&TT, Y tế, KH&CN, Công thương;
- Các cơ quan thành viên Ban ATGT tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- LĐVP UBND tỉnh;
- VP Ban ATGT tỉnh;

- Lưu VT, CV XDCB.
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