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THÔNG BÁO
Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh 
Nguyễn Xuân Quang tại buổi làm việc với các ngành, địa phương về Dự án điện pin mặt trời của Công ty Năng lượng tái tạo Orange Renewable 





 
 Ngày 22/9/2017, UBND tỉnh tổ chức làm việc với các ngành, địa phương liên quan về giới thiệu địa điểm đầu tư Dự án điện mặt trời của Công ty Năng lượng tái tạo Orange Renewable, do đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Xuân Quang chủ trì. Tham dự buổi làm việc có đại diện lãnh đạo các sở, ngành: Công Thương, Kế hoạch và Đầu tư, Tài nguyên và Môi trường, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Xây dựng và Văn phòng UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo UBND huyện Lệ Thuỷ, UBND xã Ngư Thuỷ Bắc; đại diện lãnh đạo Viện Quy hoạch Xây dựng Quảng Bình.
Sau khi nghe lãnh đạo Sở Công Thương báo cáo kết quả khảo sát địa điểm thực hiện Dự án điện pin mặt trời của Công ty Năng lượng tái tạo Orange Renewable; ý kiến tham gia của các thành viên dự họp, đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh kết luận: 
1. Có hai phương án lựa chọn địa điểm giới thiệu cho Công ty Năng lượng tái tạo Orange Renewable triển khai Dự án điện pin mặt trời, cụ thể như sau:
- Phương án 1: Giới thiệu đất trong khu vực 1.000 ha đã quy hoạch cho Tập đoàn Dohwa triển khai Tổ hợp dự án năng lượng tái tạo Dohwa: Giao Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương liên quan làm việc với Tập đoàn Dohwa (thông qua Công ty TNHH Năng lượng xanh Dohwa) để thống nhất địa điểm giới thiệu cho Công ty Năng lượng tái tạo Orange Renewable triển khai Dự án. Nếu Tập đoàn Dohwa đồng ý, tỉnh Quảng Bình cam kết sẽ giao đủ đất cho Tập đoàn Dohwa triển khai Tổ hợp dự án theo các giai đoạn sau này. 
- Phương án 2: Trường hợp Tập đoàn Dohwa không đồng ý, giao Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương liên quan giới thiệu địa điểm tại khu vực phía Bắc đất đã quy hoạch cho Tập đoàn Dohwa để Công ty Năng lượng tái tạo Orange Renewable triển khai Dự án.  

2. Sau khi làm việc với Tập đoàn Dohwa, theo phương án được lựa chọn, giao Sở Công Thương làm việc khẩn trương làm việc với Công ty Năng lượng tái tạo Orange Renewable để thống nhất địa điểm đầu tư Dự án, báo cáo Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh trước ngày 10/10/2017.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo ý kiến kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh để các sở, ngành, địa phương, đơn vị liên quan biết và thực hiện./.  

	 Nơi nhận: 
- TT Tỉnh uỷ (b/c);
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Các cơ quan, đơn vị dự họp;
- Công ty TNHH NL xanh Dohwa;                                                 
- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;                                                                                                                                                          

- Lưu: VT, CVCN.
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