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Kết quả thực hiện công tác người cao tuổi năm 2017,
 kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm 2018
I. TÌNH HÌNH VÀ KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC NGƯỜI CAO TUỔI NĂM 2017

Năm 2017 là năm kinh tế xã hội của tỉnh vẫn còn gặp nhiều khó khăn do ảnh hưởng của hậu sự cố môi trường biển và hậu quả của cơn bão số 10; nhưng với sự quan tâm của Lãnh đạo tỉnh và các Sở, ban, ngành, đoàn thể, các địa phương, công tác người cao tuổi (NCT) trên địa bàn tỉnh, đã đạt được một số kết quả đáng ghi nhận trên các mặt sau đây:  


1. Khái quát tình hình người cao tuổi

Theo số liệu thống kê, hiện nay toàn tỉnh có 107.545 người cao tuổi, chiếm gần 11,22% dân số, tăng so với năm 2016 là 3.016 người; có 60.766 NCT nữ (chiếm 56,5%); 71.518 NCT sống ở khu vực nông thôn (chiếm 66,5%); có 6.345 người từ 80 tuổi trở lên (chiếm 5,89%). 

2. Kết quả thực hiện công tác người cao tuổi năm 2017

2.1. Công tác chỉ đạo triển khai thực hiện

- Ban Công tác người cao tuổi tỉnh đã tổ chức Hội nghị thường kỳ đầu năm để đánh giá những kết quả đạt được trong năm 2016 và triển khai nhiệm vụ trong năm 2017.
- Tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 2546/QĐ-UBND ngày 14/7/2017 về việc phê duyệt Kế hoạch thực hiện “Đề án nhân rộng mô hình Câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau giai đoạn 2017-2020” và thành lập Ban Điều hành để triển khai thực hiện; Kế hoạch 1526/KH-UBND ngày 22/8/2017 thực hiện Đề án “Đổi mới, phát triển trợ giúp xã hội giai đoạn 2017-2025 và tầm nhìn đến năm 2030” và Kế hoạch số 1591/KH-UBND ngày 31/8/2017 thực hiện chương trình mục tiêu phát triển hệ thống trợ giúp xã hội tỉnh giai đoạn 2017 - 2020 trong đó có chính sách đối với người cao tuổi; Kế hoạch số 1707/KH-UBND ngày 18/9/2017 thực hiện Đề án chăm sóc sức khỏe NCT giai đoạn 2017-2025.

- Ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Tháng hành động vì người cao tuổi và tổ chức thăm hỏi, tặng quà người cao tuổi có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn tại các địa phương; bằng các hoạt động thiết thực đã góp phần khơi dậy và phát huy truyền thống “Uống nước nhớ nguồn”, lòng hiếu thảo của con cháu đối với ông bà, cha mẹ và tinh thần “Kính lão trọng thọ”, giúp người cao tuổi vượt qua khó khăn, sống vui, sống khỏe, sống có ích cho gia đình và xã hội.

- Ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện có hiệu quả chương trình phối hợp giữa Hội người cao tuổi tỉnh và Sở Y tế về chăm sóc và nâng cao sức khỏe người cao tuổi giai đoạn 2017-2021; tổ chức mạng lưới khám chữa bệnh phục vụ NCT; phối hợp phát triển các câu lạc bộ sức khỏe cho NCT...

- Tham mưu UBND tỉnh cấp kinh phí chúc thọ, mừng thọ đối với người 90, 100 tuổi kịp thời, đảm bảo đúng quy định.

2.2. Về thực hiện chế độ chính sách:

* Về trợ cấp thường xuyên

Hiện nay, toàn tỉnh có 21.200 NCT đang hưởng trợ cấp xã hội hàng tháng, trong đó: NCT thuộc hộ gia đình nghèo không có người có quyền và nghĩa vụ phụng dưỡng 279 người; NCT từ đủ 80 tuổi trở lên không có lương hưu, trợ cấp BHXH, trợ cấp xã hội hàng tháng 14.819 người; người cao tuổi khuyết tật nặng, đặc biệt nặng 6.102 người. Chế độ trợ cấp hàng tháng được thực hiện kịp thời, đầy đủ, đến tận đối tượng thụ hưởng.
*  Về chăm sóc sức khỏe đời sống, vật chất tinh thần
Thực hiện Thông tư 21/2011/TT-BTC của Bộ Tài chính về quy định quản lý và sử dụng kinh phí chăm sóc sức khỏe ban đầu cho NCT tại nơi cư trú, chúc thọ, mừng thọ và biểu dương, khen thưởng người cao tuổi, thường trực Ban Công tác NCT chỉ đạo tổ chức chúc thọ, mừng thọ cho 51 cụ 100 tuổi và 917 cụ 90 tuổi; thăm, tặng quà 40 cụ nhân Tháng hành động vì người cao tuổi Việt Nam năm 2017, chỉ đạo các địa phương, cơ sở tổ chức thăm, chúc thọ, mừng thọ NCT với tổng kinh phí 433.050.000 đồng (trong đó kinh phí chúc thọ, mừng thọ là 405.050.000 đồng); trình Chủ tịch nước gửi Thiếp mừng thọ cho 51 cụ tròn 100 tuổi.

Nhiều hoạt động ý nghĩa đã được diễn ra trong Tháng hành động vì người cao tuổi và Ngày Quốc tế người cao tuổi, như: tổ chức các đoàn trực tiếp thăm và tặng quà cho NCT cô đơn, không nơi nương tựa tại huyện miền núi Tuyên Hóa và Minh Hóa; phối hợp với Hội nạn nhân chất độc da cam trao tặng 52 xe lắc cho NCT, tiếp nhận 350 phần quà trị giá 143 triệu đồng (trong đó TW Hội 40 suất trị giá 20 triệu đồng, quà của UBND tỉnh 40 suất với tổng trị giá 28 triệu đồng, quà UBMTTQVN tỉnh 70 suất với tổng trị giá 35 triệu đồng, quà của Công ty cổ phần Traphaco 200 suất, tổng trị giá 60 triệu đồng).

Các cấp Hội đã phối hợp với ngành Y tế và các đơn vị có liên quan tổ chức truyền thông, tư vấn sức khỏe cho NCT; hỗ trợ tư vấn, khám sức khỏe, cấp thuốc miễn phí cho 23.348 NCT. Trong năm phối hợp với Chi nhánh công ty Traphaco tổ chức 16 lớp tập huấn cho 4.800 cán bộ, hội viên NCT về tư vấn sức khỏe, phòng chống các bệnh thường gặp; tổ chức khám sức khỏe định kỳ cho 39.987 cụ, có 31.267 cụ được cấp sổ theo dõi sức khỏe ban đầu.


Các địa phương, cơ sở phát triển các loại hình câu lạc bộ như: bóng bàn, dưỡng sinh “Thức vũ kinh”... giúp NCT sống vui, sống khỏe. Ban đại diện Hội NCT tỉnh phối hợp với Sở Văn hóa - Thể thao tổ chức giải bóng bàn người Trung - cao tuổi có 18 CLB bóng bàn với 200 vận động viên tham gia, tổ chức tọa đàm nhân ngày Quốc tế Người cao tuổi và nhiều hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục dưỡng sinh, cầu lông, bóng chuyền hơi... tạo không khí vui tươi, lành mạnh đối với NCT.
2.3. Về phát triển các loại hình câu lạc bộ và phát huy vai trò NCT

* Về phát triển các loại hình câu lạc bộ

Thực hiện Đề án nhân rộng mô hình câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau theo Quyết định 1533/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, Quảng Bình hiện có 93 Câu Lạc bộ đang duy trì phát huy hiệu quả tại 39 xã thuộc 05 huyện, 1 thị xã với hơn 5000 thành viên tham gia và đang quản lý nguồn  quỹ gần 12 tỷ đồng tại các CLB.

Ngày 14/7/2017, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định số 2546/QĐ-UBND về phê duyệt Kế hoạch thực hiện Đề án và ngày 28/8/2017, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 2997/QĐ-UBND về việc thành lập Ban điều hành gồm 07 thành viên do Trưởng Ban đại diện Hội NCT làm Trưởng ban, cơ quan Ban đại diện Hội NCT là cơ quan Thường trực của Ban điều hành. Hiện Ban điều hành đang triển khai các bước thành lập, ra mắt 10 câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau tại 10 xã trong năm 2017.
* Về phát huy vai trò NCT

Hiện nay có 8.730 NCT đang tham gia công tác xã hội ở cơ sở, có hơn 50.000 NCT đang trực tiếp tham gia lao động sản xuất làm ra của cải vật chất cho xã hội, tăng so với năm 2016 là 2.284 người; có 2.338 NCT làm kinh tế giỏi các cấp, trong đó có 1.541 NCT trực tiếp làm chủ trang trại, chủ doanh nghiệp tăng so với năm 2016 là 483 người.

NCT đã tích cực tham gia các hoạt động bảo vệ môi trường, xây dựng nông thôn mới, tích cực tham gia trồng cây xanh, làm vệ sinh đường làng, ngõ xóm... góp phần xây dựng quê hương, đất nước. Ban đại diện Hội người cao tuổi tỉnh tổ chức 02 lớp tập huấn cho các cán bộ tuyên truyền về Luật bảo vệ môi trường, Hội NCT các địa phương thực hiện hiệu quả Chương trình phối hợp với Bộ đội biên phòng về “Bảo vệ chủ quyền, toàn vẹn lãnh thổ, giữ gìn trật tự, an ninh khu vực biên giới, vùng biển...”

* Hoạt động của Quỹ chăm sóc người cao tuổi


Công tác xây dựng và phát triển “Quỹ chăm sóc phát huy vai trò người cao tuổi” tiếp tục được duy trì và phát huy hiệu quả. Năm 2017, có 6/8 Ban đại diện cấp huyện có Quỹ chăm sóc và phát huy vai trò NCT, tồn quỹ hiện có trên 1,2 tỷ đồng. Số Hội cơ sở có quỹ là 153/159 đạt tỷ lệ 96,2%, với số quỹ thu được trong năm trên 3,1 tỷ đồng. Chân quỹ Hội ngày càng tăng lên, tổng chân quỹ hiện có là 41.862.400.000 đồng, đưa bình quân chân quỹ lên 400.000 đồng/hội viên, tăng bình quân 30.000 đồng/hội viên so với năm 2016. Bằng các nguồn quỹ có được Hội cơ sở, chi Hội, đã quản lý sử dụng quỹ công khai, minh bạch, chặt chẽ và hiệu quả, đúng quy định, đúng mục đích, phục vụ tốt các hoạt động chăm sóc, phát huy vai trò NCT; góp phần thúc đẩy phong trào thi đua Tuổi cao - gương sáng sôi nổi có sức lan tỏa trong cộng đồng, xã hội.
2.4. Công tác tuyên truyền
Trong năm qua, Ban Công tác Người cao tuổi tỉnh đã phối hợp với các cấp, các ngành và các địa phương triển khai công tác tuyên truyền, phổ biến Luật NCT, Chương trình hành động quốc gia về NCT giai đoạn 2012-2020 và các hoạt động hưởng ứng Tháng hành động vì người cao tuổi, bằng nhiều hình thức như: tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, Đài Phát thanh truyền hình tỉnh, Bản tin nội bộ qua hệ thống tổ chức Hội NCT các cấp, qua các hội nghị tập huấn, hội thảo.... tập trung tuyên truyền về Luật Người cao tuổi và các văn bản có liên quan đến cán bộ chủ chốt của các cấp Hội, hội viên Hội người cao tuổi, cán bộ làm công tác Lao động - Thương binh Xã hội các cấp để giúp họ tiếp cận Luật người cao tuổi và các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến công tác người cao tuổi một cách thường xuyên, sâu rộng. 

Các cấp Hội phối hợp với Đài PT-TH phát các phóng sự về các phong trào thi đua “Tuổi cao gương sáng”, biểu dương các gương điển hình, các mô hình tiêu biểu, tổ chức tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa của “Tháng hành động vì người cao tuổi” qua đó vận động toàn dân quan tâm chăm sóc người cao tuổi.


3. Đánh giá chung

3.1. Mặt được:

Nhìn chung, công tác NCT năm 2017 đã có nhiều kết quả đáng ghi nhận trên các mặt. Công tác chỉ đạo đã được các Sở, ban, ngành và các địa phương chủ động triển khai thực hiện. Luật người cao tuổi đã thực sự đi vào cuộc sống, 100% NCT đủ điều kiện hưởng trợ cấp đã được nhận trợ cấp đầy đủ, đúng thời gian quy định. Nhiều địa phương triển khai thực hiện tốt các mô hình thể dục, dưỡng sinh, văn hoá, văn nghệ, mô hình chăm sóc và phát huy vai trò NCT, mô hình “câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau”, công tác chúc thọ, mừng thọ, giảm giá vé tham gia các phương tiện giao thông công cộng, ưu tiên khám, chữa bệnh đối với NCT ... đã được quan tâm thực hiện đầy đủ, kịp thời, đúng quy định đem lại hiệu quả thiết thực cho NCT và cộng đồng. Các loại quỹ của công tác xây dựng Quỹ NCT ở các cấp tiếp tục có sự tăng trưởng, góp phần tích cực chăm sóc, phát huy vai trò NCT.

3.2. Khó khăn, tồn tại:

Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác NCT vẫn còn một số khó khăn hạn chế như: Công tác tuyên truyền luật người cao tuổi ở một số địa phương nhất là vùng sâu, vùng xa chưa được cấp ủy, chính quyền địa phương cơ sở quan tâm đúng mức, chưa xây dựng được kế hoạch hoạt động cụ thể.

- Việc triển khai các hoạt động của một số Sở, ngành, địa phương đối với công tác NCT còn chậm, chưa chủ động lồng ghép các hoạt động của ngành với công tác NCT.
- Sự phối hợp liên ngành còn hạn chế, nhiều Sở, ban, ngành và địa phương còn coi đây là nhiệm vụ của riêng ngành Lao động - Thương binh và Xã hội, của Ban Công tác NCT hoặc của Hội người cao tuổi.

- Điều kiện cơ sở vật chất phục vụ công tác chăm sóc, phát huy vai trò người cao tuổi còn gặp nhiều khó khăn, nhất là hiện nay tỉnh chưa có hệ thống các trung tâm chăm sóc NCT; Chế độ chính sách trợ giúp hàng tháng cho người cao tuổi còn thấp, chưa đáp ứng các nhu cầu thiết yếu cho người cao tuổi.

- Việc bố trí kinh phí, triển khai thực hiện Chương trình, Đề án, Kế hoạch có liên quan đến NCT còn hạn hẹp, kết quả đạt được chưa cao.

3.3. Kiến nghị, đề xuất

- Đề nghị Chính phủ, các Bộ, ngành TW quan tâm, hỗ trợ kinh phí thông qua đầu tư dự án hoặc lồng ghép vào các chương trình mục tiêu Quốc gia để phát triển cơ sở hạ tầng, các công trình phúc lợi đáp ứng nhu cầu hưởng lợi của NCT (nhà ở xã hội, trung tâm dưỡng lão, trung tâm chăm sóc, chữa trị...); hỗ trợ kinh phí hàng năm cho các tỉnh nghèo để triển khai thực hiện tốt Chương trình hành động quốc gia về người cao tuổi. 
- Đề nghị Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có cơ chế, chính sách hỗ trợ các cá nhân, tổ chức, doanh nghiệp đầu tư vào các lĩnh vực khám, chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe người cao tuổi; các lĩnh vực thể dục, thể thao, giải trí có nhiều NCT tham gia; có chính sách nâng mức trợ cấp xã hội hàng tháng đối với người cao tuổi thuộc hộ nghèo; sớm ban hành khung giá dịch vụ chăm sóc, nuôi dưỡng NCT tự nguyện tại các cơ sở trợ giúp xã hội để có cơ sở hợp đồng dịch vụ.

II. KẾ HOẠCH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM 2018


1. Phương hướng, nhiệm vụ:


- Tập trung chỉ đạo, triển khai thực hiện Luật NCT và các chính sách hỗ trợ đối với NCT, đảm bảo thực hiện đúng, đầy đủ, kịp thời. Đẩy mạnh công tác chăm sóc và phát huy vai trò NCT.

- Tăng cường công tác truyền thống, chủ động phối hợp với các đơn vị truyền thông, thông tin đại chúng để tuyên truyền về công tác NCT, nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp, các ngành và của toàn xã hội trong công tác chăm sóc, phát huy vai trò của Người cao tuổi. 

- Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình hành động quốc gia về NCT, xây dựng và nhân rộng mô hình câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau, tổ chức tốt Tháng hành động vì người cao tuổi hàng năm.

- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát thực hiện Luật, các chính sách đối với người cao tuổi, đặc biệt là trách nhiệm của các cấp chính quyền trong chỉ đạo, triển khai thực hiện công tác NCT.

2. Phân công nhiệm vụ cụ thể
2.1. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội (cơ quan thường trực Ban Công tác NCT): Chủ trì hướng dẫn, kiểm tra, giám sát việc thực hiện chế độ, chính sách hỗ trợ đối với NCT, phối hợp với các Sở, ban, ngành và các địa phương tiếp tục thực hiện Kế hoạch số 1526/KH-UBND ngày 22/8/2017 thực hiện Đề án “Đổi mới, phát triển trợ giúp xã hội giai đoạn 2017-2025 và tầm nhìn đến năm 2030”; Kế hoạch số 1591/KH-UBND ngày 31/8/2017 của UBND tỉnh thực hiện chương trình mục tiêu phát triển hệ thống trợ giúp xã hội trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2017 - 2020; thực hiện kịp thời công tác tổng hợp báo cáo theo quy định.

2.2. Sở Y tế: Chỉ đạo các bệnh viện và các cơ sở y tế thực hiện tốt công tác chăm sóc sức khỏe NCT; tiếp tục chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, giám sát thực hiện Kế hoạch số 1707/KH-UBND ngày 18/9/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh về thực hiện Đề án chăm sóc sức khỏe NCT giai đoạn 2017-2025.

2.3. Sở Văn hóa và Thể thao: Đẩy mạnh triển khai thực hiện Đề án hỗ trợ, chăm sóc đời sống văn hóa, thể dục, thể thao đối với NCT giai đoạn 2012-2020.

2.4. Sở Du lịch: Tăng cường chỉ đạo, kiểm tra việc niêm yết và thực hiện giảm giá vé tham quan di tích văn hóa, lịch sử, bảo tàng, danh lam thắng cảnh đối với NCT theo quy định và khuyến khích thực hiện các biện pháp ưu tiên đối với các doanh nghiệp tư nhân nhằm tạo điều kiện thuận lợi để NCT được tham quan các di tích lịch sử - văn hóa, danh lam thắng cảnh.

2.5. Sở Tài chính: Bảo đảm kinh phí thực hiện Luật người cao tuổi, các chính sách, chương trình, đề án đối với NCT đã được phê duyệt.

2.6. Sở Kế hoạch và Đầu tư: Tiếp tục hướng dẫn lồng ghép các nội dung chăm sóc, phát huy vai trò NCT vào Kế hoạch, chương trình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh năm 2018.

2.7. Sở Nội vụ: Hướng dẫn, chỉ đạo, kiểm tra việc kiện toàn Ban Công tác NCT cấp tỉnh, cấp huyện.

2.8. Sở Thông tin & Truyền thông: Chỉ đạo, phối hợp với các Sở, ban, ngành liên quan duy trì và nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến thông tin về luật pháp, chính sách về NCT; Chỉ đạo các cơ quan phát thanh truyền hình xây dựng các chương trình truyền thông về vấn đề già hóa dân số, chuẩn bị cho tuổi già, chăm sóc và phát huy vai trò NCT tại cộng đồng.

2.9. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: Tiếp tục chỉ đạo, hướng dẫn, tạo điều kiện để NCT có đủ sức khỏe, có nhu cầu được tham gia các hoạt động tạo việc làm, tăng thu nhập, phát triển kinh tế hộ gia đình trong lĩnh vực nông, lâm, ngư nghiệp và phát triển nông thôn.

2.10. Sở Giao thông Vận tải: Tăng cường chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện giảm giá vé, hỗ trợ NCT khi tham gia phương tiện giao thông công cộng; triển khai các giải pháp tăng cường tiếp cận, ưu tiên NCT đối với phương tiện giao thông nhà ga, bến đỗ.

2.11. Sở Xây dựng: Chỉ đạo, hướng dẫn, triển khai thực hiện các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ nhà ở người có công với cách mạng, nhà ở hộ gia đình nghèo, trong đó ưu tiên hộ NCT.

2.12. Sở Giáo dục và Đào tạo: Chủ trì, tổ chức, triển khai thực hiện Đề án “xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2016-2020” .

2.13. Bảo hiểm xã hội tỉnh: Đẩy mạnh việc tuyên truyền, triển khai thực hiện đảm bảo 100% NCT có thẻ bảo hiểm y tế.

2.14. UBND các huyện, thị xã, thành phố:

Tăng cường công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức của các cấp ủy, chính quyền về luật pháp, chế độ, chính sách đối với NCT; Tuyên truyền, vận động người dân tham gia BHXH, BHYT, chuẩn bị tích lũy cho tuổi già khi còn trẻ.

Chủ động phân bổ nguồn lực thực hiện đầy đủ các chính sách, chương trình, đề án về NCT do nhà nước quy định; Chúc thọ, mừng thọ, thăm hỏi, tặng quà NCT nghèo, cô đơn không có người phụng dưỡng; Huy động mọi nguồn lực, xã hội hóa trong công tác chăm sóc sức khỏe, đời sống, vật chất, văn hóa tinh thần cho NCT.


Trên đây là báo cáo tình hình và kết quả thực hiện công tác người cao tuổi năm 2017 và Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm 2018. Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Bình báo cáo Ủy ban Quốc gia về người cao tuổi Việt Nam./.

	Nơi nhận:



- Uỷ ban Quốc gia về NCT;
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Các thành viên BCT Người Cao tuổi;
- Tổ Giúp việc BCT NCT; 

- LĐ VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, VX.
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