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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Quảng Bình, ngày  23 tháng 01 năm 2018

	V/v chỉ đạo thực hiện các kiến nghị, đề xuất của Ban Thường trực UBMTTQ Việt Nam tỉnh tại Thông báo số 175/TB-MTTQ-BTT ngày 25/12/2017
	



	


Kính gửi:
                                           - Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
                                           - UBND các huyện, thị xã, thành phố.

Thời gian qua, các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh và các địa phương đã tích cực hưởng ứng Cuộc vận động ‘Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” và mang lại nhiều kết quả khả quan nhất là trong công tác tuyên truyền, vận động tầng lớp nhân dân hưởng ứng Cuộc vận động, khuyến khích phát triển sản xuất, kinh doanh, phân phối tiêu thụ sản phẩm trên địa bàn góp phần phát triển kinh tế, ổn định xã hội. Bên cạnh những kết quả khả quan, việc triển khai thực hiện Cuộc vận động trong thời gian qua vẫn còn một số hạn chế trong công tác quản lý nhà nước nên ảnh hưởng đến kết quả của Cuộc vận động.
Theo kiến nghị, đề xuất của Ban Thường trực UBMTTQ Việt Nam tỉnh tại Thông báo số 175/TB-MTTQ-BTT ngày 25/12/2017 về kết quả giám sát thực hiện Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” giai đoạn 2015-2017, trong thời gian tới, để tiếp tục tăng cường và nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước trong triển khai thực hiện Cuộc vận động, UBND tỉnh yêu cầu:
1. UBND các huyện, thị xã, thành phố 
- Chỉ đạo đài phát thanh truyền hình địa phương tăng cường thời lượng tuyên truyền về Cuộc vận động nhằm đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, vận động để cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong đơn vị, các tầng lớp nhân dân tại địa phương nhận thức đúng yêu cầu của Cuộc vận động.
- Phối hợp, tạo điều kiện thuận lợi để kêu gọi các doanh nghiệp thực hiện Chương trình đưa hàng Việt về nông thôn, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Khuyến khích doanh nghiệp thực hiện các chương trình khuyến mại, hội chợ, triển lãm trên địa bàn.
- Chủ động xây dựng các cơ chế, chính sách hỗ trợ, khuyến khích phát triển sản xuất, kinh doanh cho các doanh nghiệp trong tỉnh, xây dựng nhãn mác, thương hiệu hàng hóa. Hướng dẫn các doanh nghiệp sản xuất tăng cường công tác quản lý chất lượng, đảm bảo an toàn thực phẩm, tuân thủ các quy định của pháp luật để có thể thâm nhập vào các siêu thị có uy tín, các điểm bán hàng “Tự hào hàng Việt” trên địa bàn tỉnh.
- Hàng năm, xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Cuộc vận động có nội dung, biện pháp cụ thể phù hợp với tình hình thực tế và tổ chức kiểm tra, giám sát việc thực hiện Cuộc vận động tại địa phương để rút kinh nghiệm cho những năm tiếp theo.
2. Sở Công Thương
- Chỉ đạo, vận động các doanh nghiệp triển khai chương trình đưa hàng Việt về nông thôn, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số và tổ chức nhiều chương trình khuyến mại. Theo dõi, xác nhận việc đăng ký tổ chức hội chợ, triển lãm trên địa bàn tỉnh, nhất là trong các dịp lễ, Tết để giúp người tiêu dùng trong tỉnh tiếp cận trực tiếp với thương hiệu, doanh nghiệp, hàng hóa Việt. Chú trọng đến hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng.
- Tiếp tục xây dựng đề án nhân rộng điểm bán hàng Việt với tên gọi “Tự hào hàng Việt Nam” tại các huyện, thị xã, thành phố. Khuyến khích các doanh nghiệpđầu tư phát triển công nghiệp, thương mại, xây dựng điểm bán hàng Việt, hàng Quảng Bình phục vụ nhu cầu mua sắm của nhân dân, du khách trong và ngoài nước đến với Quảng Bình.
- Tiếp tục lồng ghép các hoạt động hội chợ, triển lãm, kết nối cung cầu trong và ngoài nước để quảng bá, giới thiệu sản phẩm, hàng hóa của tỉnh, qua đó từng bước xây dựng thương hiệu và chỉ dẫn địa lý cho các sản phẩm chủ lực của tỉnh nhằm tăng tính cạnh tranh trên thị trường hướng đến xuất khẩu.
-Chỉ đạo Chi cục Quản lý thị trường chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, đơn vị liên quan tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường, phát hiện, xử lý nghiêm các hành vi kinh doanh hàng lậu, hàng giả, hàng kém chất lượng, hàng không đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm và những hành vi gian lận thương mại.
3. Sở Thông tin và Truyền thônghướng dẫn các trang website của các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh xây dựng chuyên mục về thực hiện Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị.
4. Sở Khoa học và Công nghệ
- Tiếp tục hướng dẫn các quy chuẩn và tiêu chuẩn kỹ thuật về chất lượng đối với hàng hóa, bảo đảm kiểm soát được hàng hoá nhập khẩu có tiêu chuẩn chất lượng không đáp ứng yêu cầu, có nguy cơ gây hại đến sức khỏe cộng đồng, môi trường. Hỗ trợ doanh nghiệp hướng dẫn các thủ tục pháp lý về đăng ký nhãn hiệu, thương hiệu sản phẩm.
- Hướng dẫn các hiệp hội, doanh nghiệp và các tổ chức liên quan trong việc đăng ký xác lập quyền và thực hiện các biện pháp bảo vệ quyền đối với nhãn hiệu, thương hiệu của hàng Việt.
5. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Tăng cường công tác quản lý nhà nước về kiểm tra thường xuyên đối với các mặt hàng nông, lâm, thủy hải sản đảm bảo hàng hóa lưu thông có nguồn gốc xuất xứ, an toàn thực phẩm.
- Tiếp tục tuyên truyền sâu rộng đến mọi người dân nhằm nâng cao nhận thức về việc sử dụng thuốc bảo vệ thực vật đúng quy định đảm bảo sức khỏe của người tiêu dùng. Hướng dẫn các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất các mặt hàng thuộc lĩnh vực quản lý về việc tuân thủ các quy định an toàn thực phẩm.
- Phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan tổ chức kết nối cung cầu để tạo đầu ra tiêu thụ các sản phẩm nông nghiệp trên địa bàn tỉnh. 
   6. Sở Y tế
  - Tăng cường các giải pháp tạo điều kiện để phát triển dịch vụ chăm sóc sức khỏe nhân dân trên địa bàn tỉnh; hướng dẫn, tuyên truyền bảo đảm khuyến khích sử dụng thuốc chữa bệnh, các dịch vụ y tế trong nướcđể người dân từng bước nhận thức đầy đủ về khả năng cung cấp và chất lượng của các sản phẩm thuốc chữa bệnh trong nước sản xuất được.
 - Chỉ đạo và tăng cường kiểm tra, giám sát các bác sĩ, thầy thuốc ưu tiên sử dụng thuốc sản xuất trong nước trong việc kê đơn khám chữa bệnh nhằm đảm bảo mục tiêu, yêu cầu của Cuộc vận động.
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan đẩy mạnh công tác kiểm tra, thanh tra an toàn thực phẩm sản phẩm thuốc bảo đảm chất lượng, thúc đẩy sản xuất, tiêu dùng thuốc trong nước, trong tỉnh. Hướng dẫn các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất các mặt hàng thuộc lĩnh vực quản lý về việc tuân thủ các quy định an toàn thực phẩm.
7. Sở Xây dựng
- Tiếp tục hướng dẫn, giới thiệu cho người tiêu dùng về sản phẩm vật liệu xây dựng mới được sản xuất trong tỉnh như gạch không nung, tấm lợp… đảm bảo chất lượng.
- Phối hợp với các lực lượng chức năng có liên quan tăng cường kiểm tra, kiểm soát việc kinh doanh hàng nhái, hàng giả, hàng kém chất lượng trong lĩnh vực xây dựng. 
8. Sở Tài chính
- Chịu trách nhiệm hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc thực hiện các quy định của pháp luật về mua sắm tài sản, hàng hóa của các cơ quan, đơn vị từ nguồn Ngân sách Nhà nước, bảo đảm đáp ứng mục tiêu, yêu cầu của Cuộc vận động.
- Tham mưu UBND tỉnh cân đối, bố trí kinh phí hoạt động của Ban Chỉ đạo Cuộc vận động trong dự toán kinh phí hàng năm của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh trên cơ sở kế hoạch, nội dung hoạt động của Ban Chỉ đạo Cuộc vận động và chế độ, định mức chi tiêu theo quy định hiện hành; đồng thời, có kế hoạch huy động các nguồn lực xã hội hóa để hưởng ứng các hoạt động của Cuộc vận động tại địa phương.
9. Sở Du lịch
- Chủ trì phối hợp với các đơn vị liên quan đẩy mạnh các hoạt động giới thiệu quảng bá tuyến điểm du lịch gắn với quảng bá các sản phẩm, hàng hóa của tỉnh; kết hợp giới thiệu hàng Việt đến cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài thông qua các hoạt động, chương trình xúc tiến, quảng bá du lịch.
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, địa phương liên quan xây dựng chương trình du lịch khuyến mại kết hợp mua sắm hàng hóa Việt, nhất là các sản phẩm đặc thù, đặc trưng của tỉnh.
10. Đài Phát thanh Truyền hình Quảng Bình, Báo Quảng Bình
- Tăng cường công tác tuyên truyền về các mô hình, điển hình sản xuất, kinh doanh tiêu biểu, các sản phẩm đặc trưng từng vùng trong tỉnh để người tiêu dùng trên địa bàn biết và sử dụng.
- Tiếp tục mở các chuyên trang, chuyên mục “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”. Ngoài các chuyên mục phối hợp ký kết với các sở, ban, ngành đoàn thể, hàng năm cần chủ động xây dựng tin, bài, phóng sự với thời lượng phù hợp cho công tác giới thiệu, quảng bá các sản phẩm hàng hóa, dịch vụ sản xuất trong nước và trong tỉnh; công bố thông tin chất lượng, giá cả các sản phẩm, phân biệt hàng thật, hàng giả, hàng nhái… đến với người tiêu dùng.
11. Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnhphối hợp chặt chẽ với Ban Chỉ đạo Cuộc vận động các cấp, triển khai thực hiện các nội dung liên quan, gắn thực hiện Cuộc vận động với các chương trình, kế hoạch, nhiệm vụ phát triển kinh tế ở địa phương để Cuộc vận động được thực hiện một cách có hiệu quả nhất trên địa bàn tỉnh; kịp thời báo cáo UBMTTQ Việt Nam tỉnh kết quả, những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện và đề xuất giải pháp tháo gỡ; phát huy vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu trong các cơ quan nhà nước trong việc hưởng ứng và gương mẫu thực hiệnCuộc vận động.
Yêu cầuThủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phốnghiêm túc triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:                                                                             
-Như trên;
- TT Tỉnh ủy;
- TT HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Ban TT UBTTTQVN tỉnh;
- Ban Chỉ đạo CVĐ tỉnh;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- Lưu:VT,CVCN.
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