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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
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Kính gửi: 

        - Các sở: Tài chính, Lao động - Thương binh và Xã hội;
        - Bảo hiểm xã hội tỉnh;  

        - UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Thực hiện Thông tư số 01/2016/TT-BLĐTB&XH ngày 18/02/2016 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật bảo hiểm xã hội (BHXH) về bảo hiểm xã hội tự nguyện; Quyết định số 595/QĐ-BHXH ngày 14/4/2017 của Tổng Giám đốc Bảo hiểm xã hội Việt Nam về quy trình thu bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp, bảo hiểm tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp; quản lý sổ bảo hiểm xã hội, thẻ bảo hiểm y tế. Theo đó Nhà nước sẽ hỗ trợ tiền đóng BHXH cho người tham gia BHXH tự nguyện kể từ ngày 01/01/2018, để kịp thời triển khai thực hiện nhằm đảm bảo quyền lợi cho các đối tượng, UBND tỉnh yêu cầu các đơn vị thực hiện các nội dung sau:

1. Bảo hiểm xã hội tỉnh

- Có trách nhiệm hướng dẫn các đơn vị, tổ chức, cá nhân trong việc thực hiện hỗ trợ tiền đóng BHXH cho người tham gia BHXH tự nguyện theo Thông tư số 01/2016/TT-BLĐTB&XH ngày 18/02/2016 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội.
- Chỉ đạo Bảo hiểm xã hội huyện, thị xã, thành phố tiếp nhận danh sách do UBND cấp xã chuyển đến có phê duyệt của UBND cấp huyện; tổ chức rà soát, đối chiếu để xác định tiền hỗ trợ đóng BHXH cho người tham gia BHXH tự nguyện.
- Định kỳ hàng quý trước ngày 20 của tháng cuối quý, cơ quan BHXH tỉnh tổng hợp số đối tượng được hỗ trợ, số tiền thu của đối tượng và số tiền ngân sách nhà nước hỗ trợ (mẫu D06-TS đính kèm) gửi sở Tài chính để chuyển kinh phí.


2. Sở Tài chính 
Căn cứ quy định về phân cấp quản lý ngân sách của địa phương và bảng tổng hợp đối tượng tham gia BHXH tự nguyện, kinh phí ngân sách nhà nước hỗ trợ (mẫu D06-TS) do Bảo hiểm xã hội tỉnh chuyển đến, tham mưu UBND tỉnh bố trí ngân sách nhà nước hỗ trợ tiền đóng BHXH cho người tham gia BHXH tự nguyện đảm bảo đầy đủ, kịp thời theo đúng quy định.

- Chuyển kinh phí trực tiếp cho Bảo hiểm xã hội tỉnh mỗi quý một lần trước ngày 25 của tháng cuối quý; chậm nhất đến ngày 31/12 hàng năm phải thực hiện xong việc chuyển kinh phí hỗ trợ của năm đó và quyết toán theo đúng quy định.
3. Sở Lao động Thương binh và Xã hội 
Chủ trì, phối hợp với Bảo hiểm xã hội tỉnh và các đơn vị liên quan chỉ đạo, hướng dẫn UBND huyện, thị xã, thành phố tổ chức thực hiện công tác hỗ trợ tiền đóng BHXH cho người tham gia BHXH tự nguyện.
4. Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố

Chỉ đạo UBND xã, phường, thị trấn căn cứ Danh sách người dân thuộc hộ gia đình hộ nghèo, cận nghèo đã được UBND cấp huyện phê duyệt, chuyển cơ quan Bảo hiểm xã hội cấp huyện trước ngày 25/12 hàng năm để kịp thời hỗ trợ tiền đóng BHXH cho người tham gia BHXH tự nguyện. 
Yêu cầu các Sở: Lao động Thương binh và Xã hội, Tài chính; Bảo hiểm xã hội tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị liên quan tổ chức triển khai thực hiện. Giao Sở Lao động Thương binh và Xã hội theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện, báo cáo UBND tỉnh chỉ đạo kịp thời./.
	Nơi nhận:






- Như trên;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Kho bạc Nhà nước tỉnh; 

- LĐ VPUBND tỉnh; 
                        

- Lưu: VT, KTTH, VX.
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