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	   Kính gửi:
	· Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh;
· Các sở: Tài chính, Tư pháp;

· Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố.


Để tiếp tục triển khai thực hiện Luật Hoà giải ở cơ sở, Kế hoạch số 1376/KH-UBND ngày 29/11/2013 của UBND tỉnh về triển khai thực hiện Luật Hòa giải ở cơ sở trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, đồng thời khắc phục những tồn tại, hạn chế và phát huy những hiệu quả đã đạt được sau khi sơ kết 3 năm thực hiện Luật Hoà giải ở cơ sở; Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Sở Tư pháp, Sở Tài chính, UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện các nội dung sau:

1. Sở Tư pháp
- Chỉ đạo, hướng dẫn việc củng cố, kiện toàn tổ chức và nâng cao hiệu quả hoạt động hoà giải ở cơ sở theo quy định của Luật Hoà giải ở cơ sở và các văn bản hướng dẫn thi hành, bảo đảm đáp ứng nhu cầu thực tiễn; tạo chuyển biến căn bản về chất trong việc xây dựng đội ngũ hoà giải viên có phẩm chất, năng lực, trách nhiệm để tổ chức và thực hiện hoạt động hoà giải ở cơ sở; trong đó chú trọng rà soát, vận động, thuyết phục đội ngũ luật sư, luật gia, người đã từng là thẩm phán, kiểm sát viên, điều tra viên, chấp hành viên, thẩm tra viên trong cơ quan tiến hành tố tụng, cán bộ, công chức, viên chức có đủ tiêu chuẩn đang sinh sống tại địa bàn tham gia làm hoà giải viên.
- Phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh hướng dẫn tổ hoà giải phối hợp với Ban công tác Mặt trận, Chi hội phụ nữ, Chi hội cựu chiến binh, Chi hội nông dân trong hoạt động hoà giải, mời luật sư, công chức, thẩm phán, hội thẩm nhân dân…tham gia hỗ trợ hoà giải viên trong hoạt động hoà giải ở cơ sở, góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động hoà giải ở cơ sở.

- Tiếp tục tham mưu thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số 1376/KH-UBND ngày 29/11/2013 của UBND tỉnh về triển khai thực hiện Luật Hòa giải ở cơ sở trên địa bàn tỉnh, chú trọng kiểm tra việc thực hiện Luật Hoà giải ở cơ sở theo quy định.

2. Sở Tài chính 
Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí kinh phí hỗ trợ cho công tác hoà giải ở cơ sở theo quy định tại Nghị quyết số 106/2015/NQ-HĐND ngày 17/7/2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh và Quyết định số 30/2015/QĐ-UBND ngày 25/9/2015 của UBND tỉnh quy định về nội dung chi, mức chi cho công tác kiểm tra, xử lý, rà soát, hệ thống hoá văn bản quy phạm pháp luật của HĐND, UBND các cấp; công tác hoà giải ở cơ sở; công tác PBGDPL và chuẩn tiếp cận pháp luật của người dân tại cơ sở trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
3. UBND các huyện, thị xã, thành phố 

- Tổ chức tập huấn kiến thức pháp luật, kỹ năng hòa giải, cung cấp tài liệu hướng dẫn nghiệp vụ cho đội ngũ hòa giải viên theo quy định tại Quyết định số 4077/QĐ-BTP ngày 31/12/2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc ban hành Chương trình khung bồi dưỡng kiến thức pháp luật, nghiệp vụ hoà giải ở cơ sở cho hoà giải viên. Phương pháp tổ chức bồi dưỡng, tập huấn cần được đổi mới theo hướng tích cực, kết hợp phương pháp thuyết giảng, thảo luận với sự tham gia của học viên; chú trọng việc đưa ra tình huống và giải quyết tình huống, khuyến khích đối tượng được tập huấn nêu tình huống và tham gia tranh luận, giải quyết tình huống; chú trọng hơn việc tập huấn về kỹ năng hòa giải, nắm bắt tâm lý con người…
- Tăng cường hướng dẫn nghiệp vụ hoà giải ở cơ sở trên địa bàn, chỉ đạo UBND cấp xã tiếp tục củng cố, kiện toàn tổ chức, nâng cao năng lực cho công chức quản lý công tác hoà giải ở cơ sở và hoà giải viên; bố trí cán bộ thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về hoà giải ở cơ sở tại Phòng Tư pháp và UBND cấp xã.
- Hướng dẫn, chỉ đạo UBND cấp xã về thực hiện nhiệm vụ xây dựng “xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật theo quy định” trong đó có tiêu chí thành phần là kết quả công tác hòa giải ở cơ sở tại Quyết định số 1980/QĐ-TTg ngày 17/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới giai đoạn 2016-2020 và Quyết định số 619/QĐ-TTg ngày 08/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ ban hành quy định về xây dựng xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật.
- Bố trí kinh phí để triển khai các hoạt động quản lý nhà nước về hoà giải và hoạt động của tổ hoà giải.

4. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp tăng cường tham gia quản lý nhà nước về hoà giải ở cơ sở; vận động tổ chức, cá nhân chấp hành pháp luật, giám sát việc thực hiện pháp luật về hoà giải ở cơ sở; phối hợp với cơ quan Tư pháp cùng cấp trong củng cố, kiện toàn tổ chức tổ hòa giải và nâng cao hiệu quả hoạt động hòa giải ở cơ sở; động viên, khuyến khích và tạo điều kiện cho thành viên, hội viên tham gia tích cực vào các hoạt động hòa giải ở cơ sở.
Yêu cầu các cơ quan, địa phương triển khai thực hiện nghiêm túc./.
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