	ỦY BAN NHÂN DÂN 

TỈNH QUẢNG BÌNH

Số:  130/UBND-NC
V/v tăng cường công tác 
quản lý nhà nước đối với các Hội trên địa bàn tỉnh. 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

       Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Quảng Bình, ngày 26 tháng 01 năm 2018



                  Kính gửi:   
       - Giám đốc các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
       - Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố;
       - Các Hội cấp tỉnh.

Trong những năm qua, việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 17-CT/TW ngày 28/8/2012 của Bộ Chính trị về việc tiếp tục đổi mới và tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với các hội quần chúng và Kết luận số 102-KL/TW ngày 22/9/2014 về hội quần chúng đã đạt nhiều kết quả tích cực. Sự lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng và công tác quản lý nhà nước đối với tổ chức và hoạt động của các hội quần chúng được tăng cường. Các hội quần chúng phát triển nhanh về số lượng, đa dạng về hình thức tổ chức và hoạt động, cơ bản tuân thủ đúng pháp luật và Điều lệ. Kết quả hoạt động của các Hội trong thời gian qua đã góp phần tích cực vào việc xây dựng, củng cố, phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc và thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội của tỉnh.

 Tuy nhiên, vẫn còn một số hội quần chúng hoạt động không hiệu quả, chưa đáp ứng được quyền và lợi ích hợp pháp của hội viên, chưa thực hiện đúng nguyên tắc tự nguyện, tự quản, tự đảm bảo kinh phí, có xu hướng hành chính hóa, trông chờ sự hỗ trợ của Nhà nước. Việc thành lập nhiều hội trong cùng một lĩnh vực gây ra sự chồng chéo, cản trở nhau, hoạt động không hiệu quả. Một số hội thực hiện không đúng điều lệ được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt. 

Để tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 17-CT/TW ngày 28/8/2012 và Kết luận số 102-KL/TW ngày 22/9/2014 của Bộ Chính trị nhằm tăng cường công tác quản lý hoạt động của các hội quần chúng, đồng thời tạo điều kiện cho các hội tổ chức và hoạt động có hiệu quả, đúng pháp luật; căn cứ ý kiến của Thường trực Tỉnh ủy tại phiên họp ngày 25/12/2017, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:

1. Về biên chế, kinh phí hoạt động của hội
- Đối với các hội đã được giao biên chế, kinh phí hoạt động, từ năm 2018 đến năm 2020 từng bước thực hiện khoán kinh phí hoạt động cho hội theo lộ trình phù hợp, tiến tới thực hiện nguyên tắc tự đảm bảo kinh phí, Nhà nước hỗ trợ kinh phí theo nhiệm vụ được giao. 

- Đối với các hội còn lại hoạt động theo đúng nguyên tắc tự đảm bảo kinh phí, Nhà nước chỉ hỗ trợ kinh phí để hội thực hiện các nhiệm vụ do Nhà nước giao. 

2. Về tiêu chuẩn người đứng đầu hội

- Ngoài các tiêu chuẩn theo quy định của văn bản pháp luật và yêu cầu thực tiễn của mỗi hội, người đứng đầu hội không tham gia cùng lúc là người đứng đầu của hội khác, không quá 70 tuổi tại thời điểm bầu cử, không giữ chức danh người đứng đầu hội quá 02 nhiệm kỳ liên tục. Từ năm 2018, không giới thiệu Thủ trưởng các cơ quan chuyên môn để bầu giữ các chức vụ Chủ tịch, Phó Chủ tịch hội.
- Cán bộ, công chức đang làm việc trong cơ quan Đảng, Nhà nước, đơn vị thuộc Quân đội nhân dân, Công an nhân dân không được sáng lập, đăng ký thành lập, lãnh đạo, điều hành hoạt động hội, trừ trường hợp được cơ quan có thẩm quyền phân công. Cán bộ, công chức làm việc trong một số ngành, lĩnh vực và những người làm việc trong lực lượng vũ trang liên quan đến bí mật nhà nước thì sau 05 năm kể từ ngày nghỉ hưu hoặc thôi làm nhiệm vụ đó, mới được tham gia sáng lập hội, đăng ký thành lập hội, lãnh đạo, điều hành hoạt động hội.

3. Về thành lập mới tổ chức hội
- Việc thành lập mới các hội quần chúng phải xuất phát từ yêu cầu chính đáng của quần chúng nhân dân, vì lợi ích chung; tổ chức hoạt động theo đúng nguyên tắc tự nguyện, tự quản, tự đảm bảo về kinh phí, tuân thủ quy định của pháp luật và điều lệ hội; không nhất thiết tổ chức hội theo hệ thống từ tỉnh đến cơ sở.
- Các Sở, ngành, địa phương nghiên cứu, cân nhắc kỹ việc công nhận các Ban vận động xin thành lập Hội hoạt động trong ngành, lĩnh vực mình quản lý tránh trùng lắp về lĩnh vực hoạt động chính với các hội đã được thành lập hợp pháp trên địa bàn tỉnh.
4. Giao Sở Nội vụ, Sở Tài chính căn cứ chức năng nhiệm vụ được pháp luật quy định, chủ trì và phối hợp các sở, ngành tham mưu UBND tỉnh việc tổ chức thực hiện các nội dung liên quan đến công tác quản lý nhà nước về hội theo thẩm quyền đảm bảo đúng các quy định của Trung ương và của Tỉnh.
Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã; các tổ chức Hội trên địa bàn tỉnh thực hiện đúng quy định./.
	Nơi nhận:





- Như trên;
            
- Thường trực Tỉnh ủy (b/c);                                                                          

- Thường trực HĐND (b/c); 
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Ủy ban Mặt trận TQVN tỉnh;

- Ban Tổ chức Tỉnh ủy;

- VP Tỉnh ủy, VPHĐND tỉnh;

- LĐ VPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, VX, NC.
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