	ỦY BAN NHÂN DÂN 
TỈNH QUẢNG BÌNH

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


	Số: 133/UBND-NC
	 Quảng Bình, ngày 26  tháng  01 năm 2018

	V/v thực hiện các nội dung chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về sắp xếp tổ chức bộ máy và tinh giản biên chế trong các cơ quan, đơn vị, địa phương




Kính gửi:
       


         - Các sở, ban, ngành, cơ quan, đơn vị cấp tỉnh;




         -  Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã.
Thực hiện chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tại Công văn số 408-CV/TU ngày 28/12/2017 về việc sắp xếp tổ chức bộ máy và tinh giản biên chế; Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đơn vị cấp tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc các nội dung sau đây:
1. Về tổ chức bộ máy

a) Căn cứ các quy định hiện hành về lĩnh vực tổ chức bộ máy để tập trung rà soát, sắp xếp, kiện toàn các tổ chức thuộc và trực thuộc các sở, ban, ngành, cơ quan, đơn vị cấp tỉnh; các tổ chức bên trong của các chi cục, cơ quan, đơn vị trực thuộc sở, ban, ngành cấp tỉnh; các đơn vị sự nghiệp công lập cấp 1 và cấp 2 thuộc huyện; các tổ chức bên trong của đơn vị sự nghiệp công lập cấp 1 và cấp 2 thuộc huyện theo hướng tinh gọn đầu mối, kiên quyết cắt giảm số lượng, bảo đảm hoạt động hiệu lực, hiệu quả, tránh chồng chéo, bỏ sót chức năng, nhiệm vụ. Rà soát, bổ sung, hoàn thiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, mối quan hệ công tác của các tổ chức bên trong của các cơ quan, đơn vị, địa phương; khắc phục tình trạng trùng lắp, chồng chéo về chức năng, nhiệm vụ để một tổ chức, một người có thể đảm nhiệm nhiều việc, nhưng một việc chỉ do một tổ chức, một người chủ trì và chịu trách nhiệm chính. Quá trình sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy không được tăng thêm đầu mối và biên chế; trường hợp đặc biệt được giao nhiệm vụ mới cần tăng thêm đầu mối thì phải có ý kiến của Ủy ban nhân dân tỉnh, nhưng về biên chế các cơ quan, đơn vị, địa phương tự cân đối, điều chỉnh trong tổng số biên chế được giao. Không thành lập mới các tổ chức trung gian; giải thể, sắp xếp, tổ chức lại các cơ quan, đơn vị nhỏ lẻ, hoạt động không hiệu quả. Rà soát, đề xuất phương án đối với những phòng, ban thuộc và trực thuộc các sở, ban, ngành, cơ quan, đơn vị có từ 03 biên chế trở xuống thì kiên quyết sáp nhập, hợp nhất với các phòng, ban khác tương đồng hoặc gần về chức năng, nhiệm vụ để giảm đầu mối.
b) Đẩy mạnh việc thực hiện cơ chế tự chủ, xã hội hóa đối với các đơn vị sự nghiệp công lập, giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm, thay thế nguồn trả lương từ ngân sách nhà nước bằng việc trả lương từ nguồn thu sự nghiệp; khuyến khích các tổ chức, doanh nghiệp ngoài Nhà nước thực hiện có hiệu quả cung ứng dịch vụ công. Trước mắt thực hiện việc xã hội hóa giáo dục đại học, cao đẳng, dạy nghề; các cơ sở khám, chữa bệnh; hội xã hội nghề nghiệp và sự nghiệp khoa học - kỹ thuật khác. Đối với lĩnh vực giáo dục phổ thông, do số lượng học sinh tăng mà cần thiết phải thành lập trường mới, lớp mới, thì ngành giáo dục tự cân đối, điều chỉnh trong tổng biên chế được giao.
2. Về quản lý biên chế, vị trí việc làm và bổ nhiệm cấp phó 
a) Rà soát, sắp xếp, quản lý và sử dụng biên chế đúng quy định, tiết kiệm, hiệu quả. Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; Quyết định số 2218/QĐ-TTg ngày 10/12/2015 của Thủ tướng Chính phủ về Kế hoạch của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị. Thực hiện nghiêm Đề án tinh giản biên chế giai đoạn 2015 - 2021 đã được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 2770/QĐ-UBND ngày 13/9/2016 và Quyết định số 2557/QĐ-UBND ngày 17/7/2017 về việc điều chỉnh số lượng, lộ trình tinh giản biên chế tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2015-2021 theo đúng số lượng và lộ trình quy định. Dừng việc giao bổ sung biên chế giai đoạn 2017-2021 và thực hiện bằng được mục tiêu đến năm 2021 giảm ít nhất 10% biên chế của các cơ quan, đơn vị, địa phương trong toàn tỉnh; 
b) Trên cơ sở biên chế được giao, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, địa phương thực hiện nghiêm việc bố trí và phân công công việc theo đúng yêu cầu của vị trí việc làm được phê duyệt. Các cơ quan chuyên môn và các cơ quan hành chính nhà nước khác thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh; các cơ quan chuyên môn và các cơ quan hành chính nhà nước khác thuộc Ủy ban nhân dân huyện, thành phố, thị xã đã được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt danh mục vị trí việc làm có trách nhiệm hoàn thiện bản mô tả công việc của từng vị trí việc làm theo danh mục vị trí việc làm đã được phê duyệt. Các đơn vị sự nghiệp công lập hoàn thành đề án vị trí việc làm trình cấp có thẩm quyền phê duyệt trước 30/4/2018 theo phân cấp quản lý của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Quyết định số 02/2018/QĐ-UBND ngày 10/01/2018 về việc ban hành quy định phân cấp quản lý tổ chức bộ máy, biên chế, số lượng người làm việc, vị trí việc làm của tỉnh Quảng Bình
c) Từng cơ quan, đơn vị có phương án rà soát, sắp xếp, bố trí số lượng cấp phó theo đúng chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Công văn số 1874/UBND-NC ngày 09/10/2017 về việc dừng bổ nhiệm cán bộ quản lý các phòng, ban, đơn vị. Tập trung rà soát số lượng cán bộ lãnh đạo, quản lý các cơ quan, đơn vị, địa phương trong tỉnh để có phương án xử lý thích hợp và đúng số lượng quy định. Tuyệt đối không điều động, luân chuyển thêm cấp phó tại các cơ quan, đơn vị, địa phương thuộc phạm vi quản lý đã có cấp phó.
d) Đối với người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, thôn, tổ dân phố thực hiện nghiêm Kết luận số 64-KL/TW ngày 28/5/2013 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XI về một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, hoàn thiện hệ thống chính trị từ Trung ương đến cơ sở. Thực hiện nghiêm và nhất quán việc khoán kinh phí chi trả phụ cấp cho người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, thôn, tổ dân phố để giảm dần số lượng những người hoạt động không chuyên trách gắn với xây dựng mô hình hội đồng tự quản trong cộng đồng dân cư.
3. Về công tác tuyển dụng, tiếp nhận công chức, viên chức và hợp đồng lao động
 a) Việc tuyển dụng, tiếp nhận công chức, viên chức phải căn cứ vào lộ trình tinh giản biên chế của đơn vị, đảm bảo trong phạm vi chỉ tiêu biên chế được Ủy ban nhân dân tỉnh giao hàng năm, phù hợp với vị trí việc làm được phê duyệt. Tuyển dung, tiếp nhận trước hết ưu tiên thu hút theo Nghị định số 140/2017/NĐ-CP ngày 05/12/2017 của Chính phủ về chính sách thu hút, tạo nguồn cán bộ từ sinh viên tốt nghiệp xuất sắc, cán bộ khoa học trẻ và các đối tượng theo quy định khác của pháp luật về tuyển dụng công chức, viên chức. Đồng thời tổ chức thi tuyển, xét tuyển đảm bảo công khai, minh bạch, đúng quy định của pháp luật. Việc tuyển dụng, tiếp nhận công chức, viên chức còn thiếu phải hoàn thành vào quý II hàng năm. Có kế hoạch, biện pháp để từng bước sắp xếp, bố trí số viên chức hiện đang làm việc trong các cơ quan hành chính để đến năm 2021 không còn viên chức trong cơ quan hành chính nhà nước. 

b) Thực hiện chấm dứt hợp đồng lao động làm chuyên môn nghiệp vụ trong cơ quan nhà nước theo quy định tại Công văn số 174/UBND-NC ngày 08/11/2017 của UBND tỉnh; đồng thời xem xét để tuyển dụng (nếu đơn vị có biên chế, có nhu cầu và bản thân người lao động đủ điều kiện tiêu chuẩn) đối với số lao động hợp đồng diện Chính sách sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp đại học giai đoạn 2012 - 2015 hoặc chấm dứt hợp đồng lao động trước ngày 30/6/2018 theo chỉ đạo tại công văn số 2179/UBND-NC ngày 21/11/2017 của UBND tỉnh.
4. Tổ chức thực hiện
a) Thủ trưởng các sở, ban, ngành cấp tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tăng cường chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc, thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thực hiện sắp tổ chức xếp bộ máy, tinh giản biên chế. Lấy kết quả thực hiện việc sắp xếp bộ máy, tinh giản biên chế là một trong những tiêu chí quan trọng để đánh giá, xếp loại kết quả công tác hằng năm, nhiệm kỳ của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền cơ quan, đơn vị, địa phương và cá nhân có liên quan. Không đề bạt, bổ nhiệm cán bộ là người đứng đầu, cấp phó của người đứng đầu phụ trách công tác tổ chức, nhân sự và kiểm điểm, làm rõ trách nhiệm, xử lý trách nhiệm đối với tập thể, cá nhân có liên quan nếu thực hiện không nghiêm và không có hiệu quả Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị tại cơ quan, đơn vị, địa phương mình phụ trách. 

b) Sở Nội vụ tham mưu xây dựng kế hoạch, chương trình kiểm tra, giám sát, sơ kết, tổng kết về sắp xếp tinh gọn bộ máy, tinh giản biên chế, thực hiện việc tuyển dụng, quản lý biên chế, bổ nhiệm cán bộ, ký hợp đồng lao động... đối với từng đơn vị; đề xuất khen thưởng các đơn vị, cá nhân làm tốt và kiến nghị xử lý  đối với cơ quan, cá nhân có liên quan và người đứng đầu các cơ quan, đơn vị, địa phương trong việc thực hiện không nghiêm đối với các nhiệm vụ được giao. Định kỳ đầu tháng 12 hằng năm, giúp Ủy ban nhân dân tỉnh tham mưu Ban Cán sự Đảng Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy kết quả thực hiện.
c) Sở Tài chính trên cơ sở cơ chế phân bổ ngân sách hàng năm, theo chức năng, nhiệm vụ, công việc được giao của từng đơn vị để xác định tiêu chí và định mức thực hiện khoán kinh phí hành chính; kết hợp hài hòa lợi ích tập thể và lợi ích cá nhân trong việc sắp xếp tinh gọn bộ máy, tinh giản biên chế gắn với cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức.

Việc thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế là vấn đề hết sức quan trọng và cấp bách trong tình hình hiện nay, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các cơ quan, đơn vị, địa phương nghiêm túc thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Thường vụ Tỉnh ủy; (bc)

 - Thường trực HĐND tỉnh; (bc)
- UB Mặt trận TQVN tỉnh;

- Đoàn Đại biểu quốc Hội tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Ban Tổ chức Tỉnh ủy;

- Sở Nội vụ;

- LĐVPUBND tỉnh;
- Lưu: VT, NC.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH

Đã ký
  Nguyễn Hữu Hoài
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