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Kính gửi:
				- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
				- Sở Tài nguyên và Môi trường;
				- UBND các huyện, thành phố, thị xã ven biển.

Thực hiện Quyết định số 120/QĐ-TTg ngày 22 tháng 01 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt “Đề án bảo vệ và phát triển rừng ven biển ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2015 - 2020”, tỉnh đã phê duyệt Dự án bảo vệ và phát triển rừng phòng hộ ven biển Nam Quảng Bình giai đoạn 2015 - 2020; trồng mới 330 ha, trồng phục hồi 650 ha rừng ven biển;tranh thủ tối đa sự hỗ trợ của Trung ương, các tổ chức quốc tế để đầu tư bảo vệ và phát triển rừng trồng ven biển; triển khai xây dựng và phê duyệt Dự án hiện đại hóa ngành lâm nghiệp và thích ứng với biến đổi khí hậu; thực hiện rà soát điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng của tỉnh… Tuy nhiên, trong triển khai vẫn còn một số tồn tại hạn chế như tình trạng cháy rừng ven biển vẫn diễn ra; việc thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất rừng ven biển sang mục đích khác còn có những bất cập…
Để tiếp tục thực hiện tốt mục tiêu, nhiệm vụ Đề án bảo vệ và phát triển rừng ven biển ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2015 - 2020; Nghị định 119/2016/NĐ-CP ngày 23/8/2016 của Chính phủ về một số chính sách quản lý, bảo vệ và phát triển bền vững rừng ven biển ứng phó với biến đổi khí hậu; Công văn số 101/BNN-TCLN ngày 05/01/2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc tăng cường bảo vệ và phát triển rừng ven biển ứng phó với biến đổi khí hậu, UBND tỉnh yêu cầu:
1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương, đơn vị liên quan tiếp tục tham mưu, tổ chức thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Nghị định số 119/2016/NĐ-CP ngày 23/8/2016 của Chính phủ. Trong đó, tập trung tham mưu thực hiện: Rà soát, điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng, quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng ven biển gắn với Quy hoạch 3 loại rừng, Quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng của tỉnh và các chính sách liên quan đến bảo vệ và phát triển rừng ven biển của Nhà nước; chỉ đạo thực hiện hoàn thành các chỉ tiêu thuộc Dự án bảo vệ và phát triển rừng phòng hộ ven biển Nam Quảng Bình giai đoạn 2015 - 2020, Dự án bảo vệ và phát triển rừng ven biển thuộc Chương trình mục tiêu phát triển lâm nghiệp bền vững; chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả Dự án Hiện đại hóa ngành lâm nghiệp và thích ứng với biến đổi khí hậu; tham mưu ưu tiên bố trí vốn cho các dự án bảo vệ và phát triển rừng ven biển.
- Chủ trì phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường tham mưu kiểm soát chặt chẽ việc chuyển mục đích sử dụng rừng ven biển sang mục đích khác theo kết luận của Thủ tướng Chính phủ tại Văn bản số 511/TB-VPCP ngày 01/11/2017 của Văn phòng Chính phủ.
- Coi việc quản lý, bảo vệ rừng ven biển là nhiệm vụ đặc biệt ưu tiên trong thực hiện Chị thị số 13-CT/TW ngày 12/01/2017 của Ban Bí thư Trung ương Đảng, Nghị quyết số 71/NQ-CP ngày 08/8/2017 của Chính phủ, Kế hoạch số 31-KH/TU ngày 08/3/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Kế hoạch số 665/KH-UBND ngày 06/5/2017 của UBND tỉnh về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý bảo vệ và phát triển rừng.
2. Sở Tài nguyên và Môi trường
Tham mưu thực hiện việc thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất rừng ven biển sang các mục đích khác theo tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Văn bản số 511/TB-VPCP ngày 01/11/2017 của Văn phòng Chính phủ; hạn chế tối đa việc chuyển mục đích sử dụng đất rừng ven biển để sản xuất kinh doanh, làm suy giảm diện tích và chất lượng rừng.
3. UBND các huyện, thị xã, thành phố có diện tích rừng và đất lâm nghiệp ven biển
- Tổ chức tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức cho mọi tầng lớp trong nhân dân trên địa bàn về vai trò, chức năng phòng hộ của rừng ven biển; vận động, khuyến khích nhân dân và các thành phần kinh tế tích cực tham gia bảo vệ và đầu tư phát triển rừng ven biển ứng phó với biến đổi khí hậu; triển khai thực hiện có hiệu quả các dự án bảo vệ và phát triển rừng ven biển đã được đầu tư.
- Chỉ đạo các đơn vị, địa phương thực hiện tốt công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng ven biển theo quy định tạiNghị định số 119/2016/NĐ-CP ngày 23/8/2016 của Chính phủ. Đặc biệt là công tác phòng chống cháy rừng ven biển trong mùa khô 2018.
- Giám sát chặt chẽ các dự án đã có quyết định chuyển mục đích sử dụng rừng để thực hiện dự án, không để lợi dụng để lấn chiếm, phá rừng trái phép; phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tài nguyên và Môi trường thực hiện nghiêm túc việc thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất rừng, chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác không phải lâm nghiệp theo đúng các quy định của Nhà nước
Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các sở ngành, địa phương liên quan nghiêm túc thực hiện./.
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