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BÁO CÁO
Kết quả thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới năm 2017, phương hướng, nhiệm vụ năm 2018

Phần thứ nhất
ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH
I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI
1. Công tác tổ chức, chỉ đạo, điều hành.

a. Công tác chỉ đạo chung:

Ủy ban nhân dân tỉnh, Ban chỉ đạo tỉnh đã phê duyệt, ban hành nhiều văn bản để triển khai thực hiện Chương trình:

+ Ban hành Bộ tiêu chí Quốc gia về xây dựng nông thôn mới Trung ương giao cho tỉnh, phân công các Sở ngành trên cơ sở chức năng nhiệm vụ của mình ban hành văn bản hướng dẫn các địa phương thực hiện các tiêu chí mà đơn vị mình phụ trách.

+ Ban hành hành chỉ thị đẩy mạnh thực hiện hiệu quả bền vững Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020; Chương trình công tác năm 2017 của Ban chỉ đạo các Chương trình MTQG tỉnh về thực hiện Chương trình.

+ Phân công các sở, ngành ngoài việc phụ trách theo lĩnh vực, trực tiếp chỉ đạo các xã đăng ký đạt chuẩn nông thôn mới. Đồng thời chỉ đạo các ngành, địa phương xây dựng lộ trình các xã hoàn thành nông thôn mới giai đoạn 2017 - 2020.

+ Phê duyệt Kế hoạch tuyên truyền và đào tạo tập huấn xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020.

+ Ban hành Quyết định danh mục loại dự án thuộc Chương trình MTQG trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016-2020 được áp dụng cơ chế đặc thù trong quản lý đầu tư xây dựng theo Nghị định số 161/2016/NĐ-CP ngày 02/12/2016 của Chính phủ.

+ Phê duyệt chủ trương đầu tư các hạng mục công trình triển khai trong năm 2017 và phân khai nguồn vốn Ngân sách Trung ương năm 2017 cho các xã triển khai thực hiện. Bố trí đủ nguồn vốn cam kết hỗ trợ cho các xã đã về đích năm 2016.

- UBND, BCĐ các huyện, thị xã, thành phố tăng cường công tác chỉ đạo, phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên; giao nhiệm vụ cho các phòng, ban trực tiếp hướng dẫn và tháo gỡ khó khăn vướng mắc phát sinh ở các xã; quan tâm bố trí nguồn vốn đối ứng cho các xã tập trung xây dựng nông thôn mới năm 2017 để đảm bảo hoàn thành đúng tiến độ. Một số huyện thành lập tổ chỉ đạo phân công đồng chí Phó Chủ tịch UBND huyện hoặc Trưởng phòng kinh tế hạ tầng làm tổ trưởng chỉ đạo xã điểm để theo dõi, kiểm tra và đôn đốc thực hiện. 

- Ban Chỉ đạo, Ban Quản lý xã và Ban Phát triển các thôn tập trung xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện các tiêu chí; tổ chức họp dân thông báo chủ trương thực hiện xây dựng công trình đảm bảo tính công khai minh bạch và phát huy năng lực giám sát cộng đồng. 
b. Công tác chỉ đạo điểm:

Trong năm 2017, toàn tỉnh có 9 xã được chọn phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới. Xác định mục tiêu đề ra, ngay từ đầu năm, UBND tỉnh, Ban Chỉ đạo tỉnh đã sớm phân công các sở, ngành phối hợp với UBND các huyện, thị xã chỉ đạo các xã; Các Sở được phân công định kỳ trực tiếp làm việc với các huyện, thị xã và các xã để nắm bắt tình hình và giải quyết những khó khăn, vướng mắc nảy sinh, cùng với xã rà soát, nắm bắt tiến độ thực hiện từng tiêu chí, đề xuất giải pháp thực hiện, chủ động huy động thêm nguồn lực, bố trí lồng ghép nguồn vốn của đơn vị để hỗ trợ các xã
; Định kỳ hàng tháng, Văn phòng Điều phối tổng hợp, báo cáo tình hình thực hiện của các xã, tham mưu Ban Chỉ đạo tỉnh đôn đốc các địa phương đẩy nhanh tiến độ thực hiện, thường xuyên kiểm tra tiến độ thực hiện các hạng mục công trình; Quan tâm bố trí nguồn vốn NSTW cho các xã ở mức tối đa theo quy định. Ban hành văn bản hướng dẫn thời gian xét công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới năm 2017 để các xã chủ động trong quá trình hoàn thiện thủ tục hồ sơ.
2. Công tác tuyên truyền, vận động
Công tác tuyên truyền tiếp tục được duy trì thường xuyên ở các cấp với các hình thức phong phú. Nội dung tuyên truyền không chỉ tập trung vào những mặt tích cực mà còn nêu rõ những bất cập tồn tại, những biểu hiện tiêu cực yếu kém; khó khăn vướng mắc, những nơi có biểu hiện chạy theo thành tích, những bài học về thiếu dân chủ, hạn chế vai trò tham gia của người dân, bất cập tại các địa phương. 
Văn phòng Điều phối tỉnh phối hợp với BCĐ các huyện, thành phố, thị xã tổng hợp, cung cấp tư liệu thực hiện chuyên mục “Miền quê đáng sống”, phối hợp với Sở Thông tin và truyền thông phổ biến thông tin, thể lệ cuộc thi đến các cơ quan đơn vị, các đoàn thể và toàn thể nhân dân biết, tích cực hưởng ứng, tham gia viết về nông thôn mới gắn với cơ cấu lại ngành nông nghiệp giai đoạn 2017-2020. Phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng Nông thôn mới” và cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” được đẩy mạnh. Các tổ chức chính trị - xã hội đã chủ động xây dựng kế hoạch, chương trình hành động; tích cực vận động các thành viên, hội viên tham gia thực hiện chương trình; Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp với các Sở, ngành liên quan, UBND các huyện, thành phố, thị xã tổ chức thành công Liên hoan thông tin lưu động về xây dựng nông thôn mới. Các cơ quan báo chí, Đài Phát thanh và Truyền hình tăng thời lượng tuyên truyền và thường xuyên đăng tải các tin bài, phóng sự. Trong năm 2017 đã phát 72 chuyên mục chung sức xây dựng nông thôn mới; hơn 530 tin, phóng sự, phản ánh trên sóng phát thanh và truyền hình. Báo Quảng Bình đăng tải hơn 225 tin, bài, ảnh trực tiếp phản ánh về nông thôn mới.
Các huyện, thị xã, thành phố: Đã thực hiện hơn 260 tin, bài; 50 bài viết và cấp phát 18 băng rôn. Phối hợp với các cơ quan thuộc khối mặt trận đoàn thể lồng ghép các hoạt động tuyên truyền thông qua các chương trình như: “Thanh niên chung tay xây dựng nông thôn mới” của huyện Đoàn, Thành Đoàn; “5 không 3 sạch” của Hội Liên hiệp phụ nữ; kế hoạch tuyên truyền nông thôn mới của Hội nông dân; các phong trào của Hội người cao tuổi… Tham gia Liên hoan Thông tin lưu động về xây dựng Nông thôn mới do Sở Thông tin truyền thông tổ chức.
Cấp xã, thôn, bản: Đẩy mạnh tuyên truyền trên hệ thống loa truyền thanh xã và các thôn; lồng ghép trong các cuộc họp đảng bộ, chi bộ thôn xóm, các cuộc họp chính quyền, đoàn thể và trong các hoạt động văn hóa, văn nghệ ở khu dân cư. Một số xã tổ chức lễ công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới tạo được sức lan tỏa mạnh mẽ trong quần chúng nhân dân góp phần cổ vũ và đẩy mạnh thực hiện Chương trình.
3. Tổ chức đào tạo, tập huấn cán bộ thực hiện Chương trình
Các cấp từ tỉnh đến huyện đã tổ chức triển khai các lớp tập huấn theo phương án và dự toán đã được phê duyệt. Cụ thể: cấp tỉnh đã tổ chức 09 lớp tập huấn, cấp huyện tổ chức 24 lớp. Đối tượng là cán bộ xây dựng nông thôn các cấp, thành viên của BCĐ, BQL xã và Ban phát triển thôn, bản; Chủ tịch HĐQT của 126 Hợp tác xã. Nội dung chủ yếu tập trung vào các vấn đề còn vướng mắc tại các địa phương như: Đổi mới và nâng cao hiệu quả các hình thức tổ chức sản xuất và giới thiệu các mô hình sản xuất hiệu quả; đảm bảo an toàn thực phẩm trong sản xuất chế biến nông lâm sản, thủy sản; phương pháp, kỹ năng tuyên truyền, vận động cán bộ, nhân dân tham gia xây dựng nông thôn mới, tổng quan về các văn bản, tài liệu hướng dẫn thực hiện Chương trình giai đoạn 2016-2020. Ủy ban Mặt trận tổ quốc Việt Nam tỉnh phối hợp với Văn phòng Điều phối tổ chức 8 lớp tập huấn cho cán bộ làm công tác mặt trận tại các huyện, thành phố thị xã về những văn bản chỉ đạo mới trong đánh giá các tiêu chí xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020, giới thiệu các văn bản về vệ sinh an toàn thực phẩm, một số vấn đề về công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông, công tác giảm nghèo bền vững, tuyên truyền luật bảo hiểm xã hội, bảo hiểm Y tế.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Quy hoạch xây dựng nông thôn mới
Hiện nay UBND tỉnh đang rà soát, quy hoạch xây dựng vùng nhằm đáp ứng tiêu chí của Quyết định số 558/QĐ-TTg ngày 05 tháng 4 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ về tiêu chí huyện nông thôn mới và quy định thị xã, thành phố trực thuộc cấp tỉnh hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới, đồng thời xây dựng Đề án về xây dựng NTM trong quá trình đô thị hóa trên địa bàn cấp huyện giai đoạn 2017-2020 theo quyết định số 676/QĐ-TTg ngày 18/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ. 
2. Phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội
Toàn tỉnh đã đầu tư xây dựng được 147,9 km đường các loại (trong đó: 5,8 km đường liên xã; 45,7 km đường liên thôn; 60,6 km đường nội thôn xóm; 35,8 km đường trục nội đồng). Bê tông hóa, nâng cấp sữa chữa 38,2 km kênh mương; Nâng cấp sửa chữa 85 công trình, 90 phòng học. Nâng cấp, sữa chữa, xây mới 45 công trình xây dựng cơ sở vật chất văn hóa, chợ nông thôn, 08 công trình nước sạch và nhiều công trình khác.
3. Phát triển sản xuất gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp, chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn, nâng cao thu nhập cho người dân
Trong năm 2017 đã có nhiều hoạt động trên địa bàn tỉnh được thực hiện để phát triển sản xuất, chuyển dịch cơ cấu kinh tế, tăng thu nhập cho người dân. Cụ thể:
- Về lĩnh vực chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản: Ngày càng có nhiều doanh nghiệp đang đầu tư như: Tập đoàn Hòa Phát đã triển khai dự án chăn nuôi bò thịt chất lượng cao; các Công ty Quảng Bình milk, Công ty Gia Hân, Công ty Phú Quý đang triển khai các dự án chăn nuôi bò thịt; Công ty Butaphan Thái lan triển khai dự án chăn nuôi lợn giống và lợn thịt; Công ty cổ phần chăn nuôi CP Việt Nam - Chi nhánh Trại giống Quảng Bình, Công ty Đức Thắng, Thanh Hương tiếp tục đẩy mạnh sản xuất tôm giống, tôm thương phẩm công nghệ cao... sản phẩm của các doanh nghiệp nói trên được các Công ty lớn trong nước ký hợp đồng bao tiêu 100% sản phẩm.
- Về trồng trọt: Nhiều địa phương đã bám sát định hướng tái cơ cấu ngành nông nghiệp để tổ chức triển khai thực hiện, xây dựng các Đề án chuyển đổi cơ cấu cây trồng; Đề án phát triển kinh tế trang trại giai đoạn 2017 - 2020. Nhiều mô hình sản xuất có hiệu quả được các địa phương nhân rộng nhằm tăng giá trị gia tăng như: Mô hình nhân rộng ngô lai NK6410, mô hình trình diễn giống lúa mới TBR225, mô hình trồng lúa hữu cơ, đặc biệt là mô hình vườn mẫu được tổ chức và phát triển có hiệu quả trên địa bàn các huyện Lệ Thủy, Quảng Ninh.
- Việc đẩy mạnh áp dụng cơ giới hóa, tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất như: Cơ giới hóa trong sản xuất; quy trình VietGap, áp dụng công nghệ tưới, chăm sóc Israel; công nghệ thủy canh, hữu cơ... đã góp nâng cao hiệu quả sản xuất, tiết kiệm được nguồn nước tưới và giảm thiểu ô nhiễm môi trường... Chính sách hỗ trợ dân mua máy làm đất, máy gặt phục vụ sản xuất nông nghiệp đã được nhiều địa phương triển khai mạnh mẽ và đạt kết quả cao.
- Phát triển sản xuất theo hướng tăng cường liên kết, liên doanh trong sản xuất và tiêu thụ hàng hóa gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp, ứng dụng công nghệ cao tiếp tục được các địa phương quan tâm thực hiện. Công tác chỉ đạo sản xuất theo cánh đồng lớn, chuyển đổi đất lúa kém hiệu quả sang cây trồng khác hiệu quả hơn. Khuyến khích người dân mạnh dạn đầu tư sản xuất nông nghiệp tập trung theo mô hình trang trại, gia trại. Hiện nay, Sở Nông nghiệp và PTNT đang xây dựng đề án “Chương trình quốc gia mỗi xã mỗi sản phẩm” đây là nhiệm vụ trong tâm trong triển khai xây dựng nông thôn với gắn với cơ cấu lại sản xuất nông nghiệp, phát triển kinh tế khu vực nông thôn. 

 Công tác hỗ trợ sau sự cố môi trường biển đã cơ bản hoàn thành; khai thác, nuôi trồng, chế biến thủy sản đã trở lại bình thường, đời sống bà con ngư dân từng bước dần được ổn định. Tuy nhiên do ảnh hưởng bão số 10 đã làm nhiều loại cây trồng bị thiệt hại nặng nề như cao su, keo, tràm, bạch đàn và hệ thống chuồng trại, chăn nuôi của bà còn bị hư hỏng nặng... làm ảnh hưởng nhiều đến thu nhập cũng như đời sống của nhân dân. Sau bão số 10 năm 2017, UBND tỉnh đã tổ chức hội thảo chuyên đề để định hướng chuyển đổi cơ cấu cây trồng cho vùng gò đồi, thích ứng với biến đổi khí hậu tỉnh Quảng Bình thời gian tới.
4. Về huy động nguồn lực
Tổng nguồn vốn huy động trong năm 2017 là 398,7 tỷ đồng, trong đó:
- Vốn trực tiếp cho Chương trình là 352,7 tỷ đồng (Bao gồm Ngân sách TW là 147,3 tỷ đồng, Ngân sách địa phương là 205,4 tỷ đồng), chiếm 88,47%.
- Tín dụng thương mại
 (Chưa có số liệu tổng hợp).

- Huy động từ doanh nghiệp và các tổ chức kinh tế khác: 9,8 tỷ đồng, chiếm 2,45%.
- Đóng góp của Cộng đồng dân cư: 36,2 tỷ đồng, chiếm 9,08%.
5. Về tình hình nợ đọng XDCB trực tiếp thuộc Chương trình MTQG XDNTM 

- Tổng số nợ đọng đến 30/11/2017 là 115,3 tỷ đồng, trong đó:
+ Số nợ đọng tại các xã đã đạt chuẩn: 68,7 tỷ đồng.
+ Số nợ đọng tại các xã chưa đạt chuẩn: 46,6 tỷ đồng.
- Bình quân số nợ đọng/xã là: 0,84 tỷ đồng/xã, trong đó:

+ Bình quân số nợ đọng/xã đạt chuẩn: 1,6 tỷ đồng/xã.

+ Bình quân số nợ đọng/xã chưa đạt chuẩn: 0,5 tỷ đồng/xã.

- Số nợ đọng giảm từ 145,8 tỷ đồng xuống còn 115,3 tỷ đồng, (giảm 20,9%).
6. Kết quả thực hiện Bộ tiêu chí Quốc gia về NTM
6.1. Kết quả chung:

Toàn tỉnh có 1983 tiêu chí đạt chuẩn, tăng 119 tiêu chí so với đầu năm 2017, đạt 14,6 tiêu chí/xã, tăng 0,9 tiêu chí/xã so với đầu năm 2017.
- Số xã đạt 19 tiêu chí: 52 xã, chiếm 38,2%, tăng 09 xã với đầu năm 2017.

- Số xã đạt 15 - 18 tiêu chí: 16 xã, chiếm 11,7% giảm 02 xã so với đầu năm 2017.
- Số xã đạt từ 10-14 tiêu chí: 52 xã, chiếm 38,2% giảm 03 xã so với đầu năm 2017.
- Số xã đạt từ 5-9 tiêu chí: 15 xã, chiếm 10,3%  giảm 10 xã so với đầu năm 2017.

- Số xã đạt dưới 5 tiêu chí: 01 xã, chiếm 1,5% tăng 01 xã so với đầu năm 2017.
6.2. Đối với các xã đã đạt chuẩn NTM các năm trước

Theo báo cáo của các huyện, thành phố, thị xã, trong số 43 xã đã được công nhận đạt chuẩn nông thôn mới có 10 xã sụt giảm tiêu chí, với 15 tiêu chí bị sụt giảm so với Bộ tiêu chí mới. Cụ thể: 

a) Theo từng xã


- Xã Quy Hóa - huyện Minh Hóa: có 2 tiêu chí sụt giảm

+ Tiêu chí Thu nhập: Theo thống kê, thu nhập bình quân đầu người năm 2017 đạt 18,09 triệu đồng/người.

+ Tiêu chí Hộ nghèo: theo chuẩn nghèo tiếp cận đa chiều giai đoạn 2016-2020, tỷ lệ hộ nghèo hiện còn 23,22%


- Xã Quảng Tân - thị xã Ba Đồn: có 2 tiêu chí sụt giảm 

+ Tiêu chí Trường học: Do trường Mầm non không đảm bảo cơ sở vật chất theo quy định.

+ Tiêu chí Tổ chức sản xuất: chưa có Hợp tác xã hoạt động theo luật hợp tác xã năm 2012.
- Xã Quảng Hòa, Quảng Tiên, Quảng Hải– thị xã Ba Đồn:
Sụt giảm tiêu chí Tổ chức sản xuất:  Do chưa có các HTX hoạt động theo luật năm 2012.
- Xã Đức Ninh - thành phố Đồng Hới: Có 2 tiêu chí sụt giảm
+ Tiêu chí Tổ chức sản xuất: chưa có mô hình liêt kết sản xuất gắn với tiêu thụ nông sản chủ lực đảm bảo bền vững.
+ Tiêu chí Văn hóa: xã chỉ đạt 54,5% tỷ lệ thôn đạt chuẩn văn hóa theo quy định. 
- Xã Thuận Đức - thành phố Đồng Hới: có 2 tiêu chí sụt giảm. 

+ Tiêu chí Tổ chức sản xuất: Xã chưa có HTX hoạt động theo luật năm 2012.
+ Tiêu chí Môi trường và an toàn thực phẩm: Chưa đạt tỷ lệ hộ được sử dụng nước sạch (mới chỉ đạt 45%).
- Xã Nghĩa Ninh: sụt giảm tiêu chí thu nhập. Thu nhập bình quân đầu người năm 2017 đạt 24 triệu đồng/người. (Tiêu chí mới 26 triệu đồng/người/năm)
- Xã Hàm Ninh – huyện Quảng Ninh: giảm tiêu chí Tổ chức sản xuất do xã chưa có Hợp tác xã hoạt động theo Luật Hợp tác xã năm 2012.
- Xã Võ Ninh – huyện Quảng Ninh: giảm 02 tiêu chí
+ Tiêu chí trường học: Xã Võ Ninh hiện có 3/4 trường đạt chuẩn quốc gia: Tỷ lệ trường học có cơ sở vật chất đạt chuẩn trên địa bàn xã là 75%.

+ Tiêu chí hộ nghèo: Qua rà soát, tổng số hộ nghèo trên địa bàn xã cuối năm 2017 là 143 hộ, chiếm tỷ lệ 5,03 %.
b/ Theo từng tiêu chí

Một số tiêu chí bị sụt giảm so với bộ tiêu chí mới sau khi rà soát lại như sau:

- Tiêu chí Trường học: có 2/43 xã sụt giảm. (Xã Quảng Tân, Võ Ninh)
- Tiêu chí Thu nhập: 2/43 xã sụt giảm (Xã Quy Hóa, Nghĩa Ninh)
- Tiêu chí Hộ nghèo: 2/43 xã sụt giảm (Xã Quy Hóa, Võ Ninh)
- Tiêu chí Tổ chức sản xuất: có 7/43 xã sụt giảm (Xã Quảng Tân, Quảng Hòa, Quảng Tiên, Quảng Hải, Đức Ninh, Thuận Đức, Hàm Ninh)
- Tiêu chí Văn Hóa: 1/43 xã sụt giảm (Xã Đức Ninh)
- Tiêu chí Môi trường: 1/43 xã sụt giảm (Xã Thuận Đức)
- Các tiêu chí còn lại cơ bản vẫn giữ vững.
6.3. Đối với các xã phấn đấu hoàn thành nông thôn mới năm 2017
- Về hồ sơ: 09/09 xã đã hoàn thiện hồ sơ nộp về Văn phòng Điều phối tỉnh đúng thời hạn (15/12/2017).

- Về thủ tục xét công nhận: UBND tỉnh đã có Quyết định công nhận 9/9 xã đạt chuẩn nông thôn mới năm 2017. 

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Kết quả đạt được

Trong năm 2017, mặc dù phải tiếp tục chỉ đạo khắc phục sự cố môi trường biển và ảnh hưởng nặng nề của bão số 10, nhưng công tác điều hành, chỉ đạo Chương trình  được cấp ủy, chính quyền các cấp quan tâm thực hiện. UBND tỉnh ngoài việc phân khai nguồn vốn từ ngân sách Trung ương cho các xã còn bố trí thêm từ nguồn ngân sách tỉnh cho các xã để thực hiện Chương trình. Số tiêu chí đạt được bình quân/xã tăng từ 13,7 tiêu chí lên 14,6  tiêu chí, cao hơn bình quân chung cả nước (Bình quân chung của cả nước là 13,9 tiêu chí/xã). Các xã đăng ký đạt xã nông thôn mới trong năm 2017 đã hoàn thành hồ sơ để xét công nhận xã đạt chuẩn. Cơ sở hạ tầng nông thôn tiếp tục được đầu tư hoàn thiện. Tỷ lệ số xã dưới 10 tiêu chí còn 7,4% đạt mục tiêu mà Ban chỉ đạo Trung ương đưa ra (Trung ương đặt chỉ tiêu phấn đấu tỷ lệ số xã dưới 10 tiêu chí còn khoảng 25%). 
Công tác tuyên truyền, vận động tiếp tục được các sở, ban ngành, địa phương và các tổ chức chính trị xã hội đẩy mạnh thực hiện. Phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập cho người dân được chú trọng, nhiều mô hình sản xuất ứng dụng công nghệ cao được đưa vào thực hiện. Các xã đạt chuẩn nông thôn mới của những năm trước tiếp tục duy trì, giữ vững và từng bước nâng cao chất lượng các tiêu chí đã đạt. Tình hình nợ đọng được các cấp chú ý trong quá trình phân bổ nguồn lực thực hiện, đồng thời có kế hoạch trả nợ rõ ràng, cụ thể thời gian tới.
2. Một số tồn tại hạn chế

- Công tác tuyên truyền, nhất là tuyên truyền các chủ trương, chính sách mới về Chương trình chưa nhiều, chưa tuyên truyền mạnh về những thay đổi thực hiện Chương trình so với giai đoạn trước. 
- Tốc độ tăng tiêu chí chưa đạt theo kế hoạch đề ra, mới chỉ đạt 0,9 tiêu chí/xã (kế hoạch 1-1,5 tiêu chí/xã).
- Công tác chỉ đạo điều hành ở một số địa phương nhất là các xã đã đạt chuẩn có dấu hiệu chững lại, một số xã sau khi rà soát thực trạng các tiêu chí theo Bộ tiêu chí Trung ương và tỉnh ban hành giai đoạn 2016-2020 bị sụt giảm tiêu chí.
- Hiện nay có 01 xã giảm xuống dưới 5 tiêu chí (Xã Kim Thủy của huyện Lệ Thủy), tỷ lệ số xã đạt từ 5-9 tiêu chí ở huyện Minh Hóa (4/15 xã, chiếm 26,7%) cao hơn so với yêu cầu của Trung ương (dưới 25%).
- Giải ngân các nguồn vốn NSTW (đến ngày 30/9/2017) đạt tỷ lệ còn rất thấp, mới chỉ đạt khoảng hơn 50%. 

- Việc áp dụng các mô hình, chuỗi liên kết sản xuất, gắn tiêu thụ sản phẩm nâng cao thu nhập còn lúng túng.

- Môi trường nông thôn đang còn là vấn đề bức xúc ở nhiều địa phương, đặc biệt là ô nhiễm môi trường do cơ sở sản xuất công nghiệp; các địa phương đang thiếu bãi chứa rác, thiếu phương tiện xử lý thu gom rác, nước thải; phí vận chuyển đến bãi rác tập trung còn cao; kiến thức về xử lý rác thải, vệ sinh môi trường còn hạn chế… Tình hình an ninh trật tự, tệ nạn xã hội ở một số địa bàn còn tiềm ẩn phức tạp.
- Các xã chưa chủ động huy động các nguồn lực khác (của người dân, doanh nghiệp…) để triển khai, chủ yếu đang trông chờ kinh phí từ cấp trên; chưa chú trọng đến các tiêu chí mềm, tiêu chí chưa cần hoặc cần ít kinh phí; đặc biệt nhiều xã chưa có phương án cụ thể để đạt được các tiêu chí thu nhập, hộ nghèo.
Phần thứ hai
PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2018
I. MỤC TIÊU
- Phấn đấu trong năm 2018 có thêm 10 – 11 xã đạt chuẩn nông thôn mới; 
- Tăng bình quân 1,0 – 1,5 tiêu chí/xã;
- Số xã dưới 10 tiêu chí ở huyện Minh Hóa còn khoảng 20%;

- Không có xã nào không tăng tiêu chí;

- Không còn xã dưới 05 tiêu chí. 
- Tiếp tục giữ vững và nâng cao chất lượng các tiêu chí. Quan tâm chỉ đạo các xã đã đạt chuẩn nông thôn mới nhưng bị sụt giảm tiêu chí, đặc biệt là ở các xã đã được công nhận đạt chuẩn NTM.

II. CÁC NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Những nhiệm vụ trọng tâm cần tập trung thực hiện
- Tiếp tục quán triệt tinh thần xây dựng nông thôn mới thực sự trở thành nơi đáng sống, chú trọng phát triển toàn diện đời sống kinh tế - tinh thần của người dân, công tác xây dựng nông thôn mới phải chắc chắn, thiết thực, không nóng vội, không cầu toàn.

- Năm 2018 là năm đầu tiên tỉnh ta công nhận lại xã đạt chuẩn NTM sau 5 năm, vì vậy ngoài việc tập trung chỉ đạo 09 xã trong năm năm 2018 hoàn thành xã nông thôn mới cần tập trung chỉ đạo để xã Quang Phú được công nhận lại.
- Tập trung nguồn lực để duy trì, nâng cao chất lượng các tiêu chí đã đạt đối với các xã đã được công nhận đạt chuẩn NTM.

- Các tiêu chí không cần kinh phí, hoặc cần ít kinh phí cần tập trung chỉ đạo quyết liệt để đạt như tiêu chí hệ thống chính trị, tiếp cận pháp luật, an ninh trật tự xã hội.

- Các địa phương chủ động rà soát lại tiêu chí theo bộ tiêu chí quốc gia về xây dựng nông thôn mới của Trung ương và tỉnh ban hành giai đoạn 2016-2020 để xây dựng kế hoạch, lộ trình triển khai thực hiện cụ thể, đặc biệt là tiêu chí hộ nghèo, thu nhập (theo yêu cầu mới của bộ tiêu chí mới: tỷ lệ hộ nghèo dưới 5%, thu nhập bình quân năm 2018 trên 30 triệu đồng/người/năm) để có phương án, lộ trình triển khai kế hoạch thực hiện đạt theo yêu cầu.

- Tổ chức tập huấn, nâng cao kiến thức xây dựng nông thôn mới cho đội ngũ cán bộ xây dựng NTM các cấp (nhất là cán bộ xã, thôn, bản, cán bộ HTX, chủ trang trại…) theo Chương trình đào tạo, bồi dưỡng kiến thức giai đoạn 2016 - 2020 quy định tại Quyết định 4072/QĐ-BNN-VPĐP ngày 05/10/2016 của Bộ Nông nghiệp và PTNT và Kế hoạch thực hiện hàng năm ban hành kèm theo Quyết định số 115/QĐ-UBND ngày 13/01/2017 của UBND tỉnh; Tăng cường năng lực kiểm tra, giám sát thực hiện Chương trình.
- Xây dựng đề án “Chương trình mỗi xã một sản phẩm” để thực hiện triển khai trên địa bàn.

- Triển khai thực hiện Đề án về xây dựng NTM trong quá trình đô thị hóa trên địa bàn cấp huyện giai đoạn 2017-2020 theo quyết định số 676/QĐ-TTg ngày 18/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ. 
- Nâng cao ý thức người dân trong vấn đề bảo vệ môi trường, thu gom rác thải.

- Tổ chức các phong trào ra quân để làm sạch đường làng, ngõ xóm.

- Tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới” của tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016 - 2020. “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” và “Xây dựng gia đình 5 không 3 sạch”.

- Tiếp tục đẩy mạnh phát triển sản xuất gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng liên kết chuỗi giá trị và đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm, chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn, nâng cao thu nhập cho cư dân nông thôn.
- Tổ chức các đợt học tập kinh nghiệm về xây dựng nông thôn mới tại một số tỉnh cho cán bộ làm xây dựng nông thôn mới.

2. Một số nhiệm vụ trọng tâm khác:

- Nghiêm túc thực hiện đúng các quy định về kiểm soát đầu tư công, xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản tại các văn bản số 1447/TTg-KTN ngày 13/8/2014, số 2003/TTg-KTN ngày 05/2/2015 của Thủ tướng Chính phủ; Chỉ thị số 07/CT-UBND ngày 13/5/2015 và Công văn số 2161/UBND-KTTH ngày 14/12/2016 của UBND tỉnh, không để phát sinh nợ đọng mới trong quá trình triển khai thực hiện.
- Huy động, lồng ghép các nguồn lực của địa phương, sự đóng góp của các doanh nghiệp, con em quê hương và sự đóng góp tự nguyện của nhân dân, trong đó chú ý đến nguồn lực từ đấu giá quyền sử dụng đất, giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc thuế đất trên địa bàn xã để thực hiện Chương trình xây dựng NTM của từng xã.

- Thực hiện tốt công tác thống kê, báo cáo kịp thời, chính xác, nhằm làm cơ sở cho việc chỉ đạo Chương trình một cách hiệu quả.
	Nơi nhận:
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	TRƯỞNG BAN
Đã ký
CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN
Nguyễn Hữu Hoài




� Sở Giao thông vận tải hỗ trợ xã Cam Thủy khảo sát thiết kế các tuyến đường giao thông và nhà văn hóa, sân vận động và cử cán bộ hướng dẫn UBND xã thực hiện các trình tự, thủ tục và giám sát chất lượng công trình; Sở Thông tin Truyền thông chỉ đạo Trung tâm Công nghệ Thông tin và Truyền thông giúp xã Xuân Thủy xây dựng Trang thông tin điện tử của xã; Sở Văn hóa Thể thao hỗ trợ xã Hiền Ninh trang thiết bị phục vụ hoạt động thể dục, thể thao (như lưới, bóng, áo quần...) Sở Tài nguyên Môi trường đã xây dựng kế hoạch tập huấn về hướng dẫn thực hiện tiêu chí môi trường và giúp xã Quảng Liên thành lập tổ thu gom rác; Sở Công thương đã liên hệ Công ty CP tư vấn và đầu tư Long Giang Thịnh bao tiêu sản phẩm sắn cho người dân xã Tây Trạch;  hỗ trợ xã Tây Trạch 50 tấn xi măng và có kế hoạch hỗ trợ xã 50 triệu đồng để xây nhà tình nghĩa và hỗ trợ 10 triệu tiền mặt cho các gia đình bị ảnh hưởng của bão Số 10; Sở Lao động – Thương binh và Xã hội đã hỗ trợ trường mầm non Văn Hóa 01 điểm vui chơi trị giá 50 triệu đồng; Sở Giáo dục Đào tạo mua sắm trang thiết bị hỗ trợ các trường Mầm non và Tiểu học xã Sơn Thủy..


� Theo báo cáo của ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh Quảng Bình tính đến thời điểm báo cáo số liệu tín dụng cuối năm 2017 chưa có.
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