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Vv theo dõi hoạt động tàu cá và động viên, thăm hỏi ngư dân sản xuất trên biển dịp tết Nguyên đán Mậu Tuất 2018
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Quảng Bình, ngày  08 tháng  02  năm 2018


Kính gửi:

- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;

- Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã ven biển.


Năm 2017, ngành khai thác thủy sản tỉnh ta tiếp tục khắc phục sự cố ô nhiễm môi trường biển, bên cạnh đó còn gặp khó khăn do thời tiết diễn biến ngày càng phức tạp; tình hình an ninh trên biển hiện nay đang chuyển sang giai đoạn mới chứa đựng nhiều nhân tố bất ổn, khó dự đoán tác động trực tiếp đến tình hình sản xuất trên biển của ngư dân. Tuy nhiên với sự quan tâm chỉ đạo của Chính phủ, Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, sự vào cuộc của các địa phương, sự chăm lo của các tổ chức xã hội và với tinh thần cần cù, kiên cường bám biển của ngư dân, khai thác thủy sản của tỉnh ta đã phục hồi nhanh sau sự cố môi trường biển, sản lượng khai thác đạt cao nhất từ trước đến nay, là một trong ba địa phương có đội tàu đánh bắt xa bờ lớn nhất toàn quốc.


Hiện nay, đang là mùa vụ chính của vụ cá Bắc năm 2017 - 2018, đồng thời để chuẩn bị hàng hải sản phục vụ tết Nguyên đán, nên có nhiều tàu cá, ngư dân trong tỉnh bám biển khai thác hải sản trên các vùng biển xa vừa làm kinh tế và tham gia bảo vệ chủ quyền, an ninh biển đảo của Tổ quốc. Để động viên kịp thời tinh thần các hộ gia đình nghèo, gia đình có ngư dân tham gia bám biển khai thác hải sản, đặc biệt là các hộ ngư dân bị ảnh hưởng do cơn bão số 10 năm 2017 tham gia sản xuấttrên biển dịp tết Nguyên đán Mậu Tuất 2018; thực hiện Công văn số 415/BNN-TCTS ngày 17/01/2018 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc theo dõi hoạt động tàu cá và động viên, thăm hỏi ngư dân sản xuất trên biển dịp tết Nguyên đán Mậu Tuất 2018; UBND tỉnh yêu cầu:


1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND các huyện, thành phố, thị xã ven biển


- Tiếp tục theo dõi diễn biến thời tiết, tình hình khai thác hải sản của ngư dân trên các vùng biển để kịp thời hỗ trợ ngư dân yên tâm sản xuất an toàn, hiệu quả.


- Tổ chức thăm hỏi, động viên tinh thần, vật chất cho các hộ ngư dân nghèo, ngư dân tham gia bám biển khai thác hải sản, đặc biệt là các hộ ngư dân bị ảnh hưởng do cơn bão số 10 năm 2017 tham gia sản xuất trên biển dịp tết Nguyên đán Mậu Tuất 2018.


- Chỉ đạo UBND cấp xã, các đoàn thể liên quan tổ chức tốt lễ ra quân, lễ cầu ngư khai thác hải sản sau Tết Nguyên đán.


2. Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ động tổ chức thăm hỏi, động viên tinh thần, vật chất cho các hộ ngư dân. Phối hợp với Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh - Truyền hình và các đơn vị thông tin đại chúng khác tổ chức tuyên truyền, phản ánh kịp thời các ngư dân khai thác hải sản đạt hiệu quả trong dịp tết Nguyên đán. Tổng hợp danh sách tàu cá, ngư dân tham gia bám biển khai thác hải sản trong dịp tết Nguyên đán Mậu Tuất 2018, báo cáo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND tỉnh trước ngày 13/02/2018 và trước ngày 20/02/2018.


Yêu cầu Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Chủ tịch UBDN các huyện, thành phố, thị xã ven biển khẩn trương thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, CVNN.
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