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Vv chỉ đạo thực hiện các kiến nghị, đề xuất của Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh tại Thông báo số 177/TB-MTTQ-BTT ngày 29/12/2017
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Quảng Bình, ngày  09  tháng  02  năm 2018



Kính gửi:

- Các sở: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công thương, Y tế, Thông tin và Truyền thông;




- UBND các huyện, thành phố, thị xã.

Trong thời gian qua, các sở ngành, địa phương đã quan tâm, chỉ đạo quyết liệt việc thực hiện đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm (ATTP) trong lĩnh vực sản xuất, tiêu thụ nông sản, thực phẩm. Chất lượng ATTP đối với các sản phẩm nông, lâm, thủy sản trên địa bàn cơ bản được kiểm soát. Tình trạng vi phạm chất lượng ATTP một số sản phẩm đã được phát hiện, xử lý. Việc giải quyết các sự cố gây mất ATTP trên địa bàn được thực hiện có hiệu quả, nhất là xử lý sự cố môi trường biển. Tuy nhiên, sự phối hợp giữa các cơ quan chức năng trong công tác quản lý ATTPchưa thực sự hiệu quả; việc quản lý các cơ sở sản xuất, chế biến, kinh doanh nhỏ lẻ trên địa bàn chưa chặt chẽ, nhất là các cơ sở giết mổ động vật; một số sở ngành, địa phương chưa thực sự quan tâm đến công tác vệ sinh ATTP; một số văn bản quy phạm pháp luật còn bất cập.

Theo kiến nghị, đề xuất của Ban Thường trực UBMTTQ Việt Nam tỉnh tại Thông báo số 177/TB-MTTQ-BTT ngày 29/12/2017 về kết quả giám sát việc triển khai thực hiện đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm trong lĩnh vực sản xuất, tiêu thụ nông sản, thực phẩm giai đoạn 2015-2017; để tiếp tục tăng cường và nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước trong đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, UBND tỉnh yêu cầu:

1.Các Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Công thương, Sở Y tế và UBND các huyện, thành phố, thị xã theo chức năng nhiệm vụ được phân công, tập trung thực hiện các nội dung sau:
- Tăng cường thanh tra, kiểm tra định kỳ và đột xuất các cơ sở sản xuất, chế biến, kinh doanh nông sản, thực phẩm trên địa bàn, nhất là đối với các cơ sở sản xuất nhỏ lẻ. Xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm pháp luật về ATTP, đồng thời công khai trên các phương tiện thông tin đại chúng để nhân dân biết, tránh sử dụng thực phẩm không an toàn. Thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 18/CT-UBND ngày 26/9/2017 của UBND tỉnh về tăng cường công tác quản lý nhà nước về giết mổ gia súc, gia cầm, công tác đầu tư phát triển cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm tập trung.
- Đẩy mạnh tuyên truyền, hướng dẫn, giám sát các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh nông sản, thực phẩm tuân thủ các quy định đảm bảo vệ sinhATTP; giới thiệu, quảng bá sản phẩm an toàn, địa chỉ bán hàng an toàn để người tiêu dùng biết, lựa chọn.
- Nâng cao hiệu quả việc thực hiện quy chế phối hợp giữa các sở ngành, địa phương trong công tác thanh tra, kiểm tra về vệ sinh ATTP.
2. Sở Y tế

- Hàng năm tham mưu Ban Chỉ đạo vệ sinh an toàn thực phẩm tỉnh kế hoạch thực hiện Đề án “Nâng cao chất lượng an toàn thực phẩm giai đoạn 2017-2020” và các văn bản chỉ đạo liên quan. Đồng thời, chủ trì, phối hợp các sở, ban, ngành, đơn vị có liên quan tổ chức triển khai Kế hoạch đảm bảo ATTP trên địa bàn tỉnh.

- Trên cơ sở kiến nghị đề xuất của Ban Thường trực MTTQVN tỉnh, nghiên cứu, tham mưu UBND tỉnh kiến nghị Chính phủ, Bộ Y tế bổ sung, sửa đổi một số quy định về đảm bảo vệ sinh ATTP cho phù hợp với điều kiện thực tế.

3. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

- Tăng cường kiểm tra, chấn chỉnh và xử lý nghiêm những sai phạm (nếu có) đối với công tác kiểm soát giết mổ và kiểm tra vệ sinh thú y, nhất là ở các cơ sở giết mổ động vật nhỏ lẻ. Khuyến khích các cơ sở giết mổ tập trung lắp đặt camera để giám sát việc chấp hành, thực thi công vụ.

- Trên cơ sở kiến nghị đề xuất của Ban Thường trực MTTQVN tỉnh, nghiên cứu, tham mưu UBND tỉnh kiến nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn bổ sung, sửa đổi Thông tư 45/2014/TT-BNNPTNT ngày 13/12/2014 quy định việc kiểm tra cơ sở sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp và kiểm tra, chứng nhận cơ sở sản xuất, kinh doanh nông lâm thủy sản đủ điều kiện an toàn thực phẩm.

4. Sở Công Thương: Chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thônkêu gọi doanh nghiệp lớn, siêu thị lớn liên kết với các địa phương để sản xuất, chế biến, tiêu thụ, kinh doanh sản phẩm ATTP trên địa bàn.

5. Sở Thông tin và Truyền thông: Chỉ đạo các cơ quan thông tin đại chúng phản ánh kịp thời các thông tin về tình hình ATTP trên địa bàn; nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền về vệ sinh ATTP, nhất là định hướng dư luận, ổn định tình hình và tâm lý người tiêu dùng khi có những thông tin bất lợi về ATTP.

Yêu cầu Giám đốc các Sở, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phốnghiêm túc triển khai thực hiện./.
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