 UỶ BAN NHÂN DÂN 
            CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 TỈNH QUẢNG BÌNH 


   Độc lập - Tự do - hạnh phúc

Số: 251/UBND-XDCB 

   Quảng Bình, ngày  28  tháng 02   năm 2018.


                   Kính gửi: 
- Ban An toàn giao thông tỉnh;

- Các sở, ban, ngành, đơn vị cấp tỉnh;

- UBND các huyện, thị xã, thành phố;

Trong thời gian qua, các sở, ngành, địa phương đã tích cực triển khai thực hiện các giải pháp, đạt được nhiều kết quả khả quan trong việc bảo đảm trật tự an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh, đặc biệt là công tác kiểm soát tải trọng phương tiện giao thông đường bộ. Tuy nhiên, thời gian gần đây, tái diễn tình trạng một số xe ô tô có dấu hiệu cơi nới thành thùng xe, chở quá tải, chạy quá tốc độ hoạt động trên tuyến đường Quốc lộ 12A, các tuyến tỉnh lộ và đường nội thành thành phố Đồng Hới, gây mất trật tự an toàn giao thông.
Để từng bước giải quyết dứt điểm tình trạng xe ô tô quá tải, chạy quá tốc độ… hoạt động trên các tuyến đường, vi phạm quy định pháp luật khi tham gia giao thông, Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu Ban An toàn giao thông tỉnh, các sở, ban, ngành, đơn vị cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố, các chủ đầu tư dự án xây dựng công trình trên địa bàn tỉnh tập trung thực hiện một số nhiệm vụ sau:
1. Ban An toàn giao thông tỉnh: Tiếp tục tham mưu lãnh đạo, chỉ đạo triển khai quyết liệt các nhiệm vụ, giải pháp trong tất cả các lĩnh vực quản lý nhà nước về bảo đảm trật tự an toàn giao thông, về vận tải hàng hóa bằng xe ô tô trên đường bộ, về kiểm soát tải trọng phương tiện giao thông đường bộ trên địa bàn tỉnh.
2. Công an tỉnh:
- Chỉ đạo lực lượng Cảnh sát giao thông tăng cường tuần tra, kiểm soát xử lý các hành vi vi phạm thay đổi kích thước thành thùng hàng so với thiết kế, chở quá tải trọng, vi phạm quy tắc giao thông đường bộ theo quy định nhằm bảo đảm trật tự an toàn giao thông vận tải trên địa bàn tỉnh. Tiếp tục thực hiện tốt việc trao đổi thông tin với Sở Giao thông vận tải, các cơ quan chức năng khác trên địa bàn, các chủ đầu tư xây dựng công trình có phương tiện vận tải vi phạm để có biện pháp xử lý hiệu quả.
- Chỉ đạo Công an các huyện, thành phố, thị xã có kế hoạch điều tra, xử lý các đối tượng có hành vi môi giới, tiếp tay, chỉ dẫn cho cá nhân, tổ chức vi phạm trốn tránh việc thanh tra, kiểm tra; Xử lý doanh nghiệp, lái xe cố tình che biển số để tránh sự kiểm soát của lực lượng chức năng.
3. Sở Giao thông vận tải:
- Chỉ đạo lực lượng Thanh tra Sở:

+ Thực hiện kiểm tra, xử lý vi phạm về tải trọng phương tiện tại các khu vực mỏ vật liệu, nơi tập kết hàng hóa lên xe ô tô trên địa bàn tỉnh theo Kế hoạch thanh tra, kiểm tra năm 2018 đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 4849/QĐ-UBND ngày 29/12/2017. Tăng cường kiểm tra đột xuất tại các tuyến đường, các dự án xây dựng công trình có lượng phương tiện vận tải hoạt động  cao, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm, đồng thời trao đổi thông tin với các cơ quan chức năng khác trên địa bàn, các chủ đầu tư xây dựng công trình có phương tiện vận tải vi phạm để có biện pháp xử lý hiệu quả.
+ Có phương án bố trí thêm lực lượng trong các ca làm việc tại Trạm Kiểm tra tải trọng xe lưu động, tránh việc lái xe lợi dụng lúc lực lượng đổi ca, ăn cơm để vượt Trạm.
+ Phối hợp chính quyền các địa phương tiến hành tuyên truyền, ký cam kết với các đơn vị đầu mối bốc xếp hàng hóa, các doanh nghiệp kinh doanh vận tải hàng hóa bằng ô tô trong việc chấp hành các quy định về kiểm soát tải trọng phương tiện giao thông đường bộ; Kiểm tra đột xuất, xử lý nghiêm các đầu mối bốc xếp hàng hoá khi phát hiện vi phạm bốc xếp hàng quá tải phương tiện tham gia giao thông; Phối hợp với Phòng CSGT Công an tỉnh, Công an các huyện, thị xã, thành phố trong việc cung cấp thông tin về các xe vi phạm không chấp hành việc kiểm tra tải trọng, khổ giới hạn xe khi có lệnh yêu cầu của lực lượng Thanh tra Sở; các đối tượng có dấu hiệu tiếp tay, chỉ dẫn cho các lái xe vi phạm vượt Trạm Kiểm tra tải trọng xe lưu động; 
- Chỉ đạo Phòng Quản lý vận tải, phương tiện và người lái; Các Trung tâm đăng kiểm xe cơ giới tăng cường phối hợp, xử lý đối với các lái xe, doanh nghiệp vi phạm quy định về kinh doanh vận tải bằng ô tô. Từ chối đăng kiểm phương tiện vi phạm khi có đề nghị của lực lượng chức năng.
4. Sở Thông tin và Truyền thông:

Hướng dẫn, chỉ đạo các cơ quan thông tấn, báo chí, hệ thống truyền thông, nhất là đài truyền thanh xã, phường, thị trấn tăng thời lượng, đổi mới cách thức, đẩy mạnh công tác tuyên truyền các của quy định của pháp luật; chủ trương của Chính phủ, Bộ Công an, Bộ Giao thông vận tải, UBND tỉnh về công tác kiểm soát tải trọng xe để bảo đảm tình hình an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh.
5. Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh và Truyền hình Quảng Bình:

Chủ trì, phối hợp với Ban An toàn Giao thông tỉnh, Công an tỉnh, Sở Giao thông vận tải thường xuyên thực hiện các chuyên mục, tin, bài về hoạt động kiểm soát tải trọng xe; Biểu dương các điển hình tốt và phê phán các hành vi vi phạm của các đơn vị, doanh nghiệp, cá nhân nhằm gây sự chú ý và tạo hiệu ứng tích cực trong toàn thể nhân dân đối với hoạt động chống xe quá tải hiện nay của các lực lượng chức năng.

6. UBND các huyện, thị xã, thành phố:
- Chỉ đạo các phòng, ban chuyên môn, UBND các xã, phường, thị trấn tăng cường tuyên truyền nhằm nâng cao ý thức tự giác chấp hành pháp luật của người dân, doanh nghiệp trên địa bàn khi tham gia bốc xếp, vận chuyển hàng hoá bằng ô tô trên đường bộ; 

- Tăng cường tổ chức thanh tra, kiểm tra việc chấp hành các quy định của pháp luật về sử dụng đất đai, tài nguyên, khoáng sản trên địa bàn, nhằm hạn chế tình trạng các mỏ, bến bãi tập kết vật liệu (đất, đá, cát) tự phát, không đúng quy định, không có sự kiểm soát của cơ quan Nhà nước. Xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân vi phạm, đồng thời xử lý trách nhiệm người đứng đầu địa phương (xã, phường, thị trấn) khi để vi phạm xảy ra trên địa bàn nhưng không có biện pháp quản lý hữu hiệu.
- Tổ chức khảo sát, đầu tư hoặc báo cáo UBND tỉnh đầu tư lắp đặt thêm hệ thống camera tự động tại các ngã tư trong nội thành, trung tâm huyện, thị xã, khu vực đông dân cư, các điểm mất trật tự, an toàn giao thông để lực lượng chức năng có thể sử dụng dữ liệu, tiến hành xử lý (“phạt nguội”) các phương tiện cố tình vi phạm trật tự an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh, nhằm đảm bảo tính nghiêm minh của pháp luật.

Yêu cầu Ban An toàn giao thông tỉnh, các sở, ban, ngành, đơn vị cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố nghiêm túc triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:




                                          

- Như trên;

- Ủy ban ATGT Quốc gia;

- Bộ GTVT;                               (báo cáo)

- Bộ Công an

- TT Tỉnh ủy;

- TT HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- LĐVP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, CV XDCB.
	KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

(Đã ký)
Nguyễn Xuân Quang


V/v tăng cường kiểm tra, xử lý vi phạm đối với hoạt động vận chuyển hàng hoá bằng xe ô tô và bốc xếp hàng hoá lên xe ô tô trên địa bàn tỉnh
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