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KẾ HOẠCH
Tổ chức bình chọn sản phẩm 
công nghiệp nông thôn tiêu biểu cấp tỉnh năm 2018

Thực hiện Thông tư số 26/2014/TT-BCT ngày 28/8/2014 của Bộ Công Thương quy định về việc tổ chức bình chọn sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu (SPCNNTTB), Hội đồng bình chọn sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu  cấp tỉnh xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU, ĐỐI TƯỢNG BÌNH CHỌN 
1. Mục đích
Nhằm phát hiện và tôn vinh các sản phẩm có chất lượng, có giá trị sửdụng cao, có tiềm năng phát triển sản xuất, mở rộng thị trường, đáp ứng thị hiếu người tiêu dùng trong và ngoài nước, làm cơ sở để có kế hoạch hỗ trợ phát triển sản phẩm, góp phần thúc đẩy phát triển công nghiệp nông thôn; đồng thời, lựa chọn SPCNNTTB của tỉnh tham gia bình chọn cấp khu vực miền Trung - Tây Nguyên năm 2018. 

2. Yêu cầu
Việc bình chọnSPCNNTTB cấp tỉnh thực hiện theo quy định tại Thông tư số 26/2014/TT-BCT ngày 28/8/2014 của Bộ Công Thương. 

3. Đối tượng
Các cơ sở công nghiệp nông thôn tham gia bình chọn theo quy định tại Điểm a, Khoản 2, Điều 1 Nghị định số 45/2012/NĐ-CP ngày 21/5/2012 của Chính phủ về khuyến công.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH BÌNH CHỌN
1. Sản phẩm tham gia bình chọn

- Sản phẩm tham gia bình chọn là một sản phẩm hoặc một bộ sản phẩm (sau đây gọi chung là sản phẩm).

- Sản phẩm tham gia bình chọn là sản phẩm công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp do chính cơ sở công nghiệp nông thôn sản xuất và đăng ký tham gia bình chọn.
- Sản phẩm tham gia bình chọn không phải là sản phẩm sao chép; không vi phạm quy định về quyền sở hữu trí tuệ, quyền sở hữu công nghiệp và các quy định khác liên quan tiêu chuẩn, quy chuẩn về chất lượng, vệ sinh an toàn lao động, an toàn thực phẩm và bảo vệ môi trường.

- Sản phẩm tham gia bình chọn phải có khả năng sản xuất hàng loạt, với số lượng lớn, không phải là sản phẩm độc bản, đáp ứng được nhu cầu thị trường.
2. Tiêu chí bình chọn
Việc bình chọn SPCNNTTB được thực hiện theo các quy định tại Thông

tư số 26/2014/TT-BCT ngày 28/8/2014 của Bộ Công Thươngvới các tiêu chí cơ bản sau:

- Tiêu chí về đáp ứng thị trường và khả năng phát triển sản xuất;

- Tiêu chí về kinh tế - kỹ thuật - xã hội và môi trường;

- Tiêu chí về tính văn hóa và thẩm mỹ;

- Tiêu chí khác.
3.Hồ sơ, sản phẩm đăng ký tham gia bình chọn

- Trình tự và thủ tục bình chọn thực hiện theo quy định Thông tư số 26/2014/TT-BCT ngày 28/8/2014 của Bộ Công Thương.

- Trong trường hợp không tổ chức bình chọn cấp huyệnthì cơ sở công nghiệp nông thôn có sản phẩm đăng ký tham gia bình chọn cấp tỉnh lập 01 bộ hồ sơ như quy định tại Khoản 1, Điều 12Thông tư số 26/2014/TT-BCT ngày 28/8/2014 của Bộ Công Thương gửi UBNDcác huyện, thị xã, thành phố xem xét và có văn bản gửi đăng ký tham gia bình chọn cấp tỉnh.
4. Nguyên tắc tổ chức và tham gia bình chọn
Việc bình chọn SPCNNTTB tuân thủ các nguyên tắc sau:

- Tổ chức bình chọn từ cấp huyện: Được tổ chức 02 năm 01 lần (vào năm chẵn).

- Mỗi cơ sở công nghiệp nông thôn có thể đăng ký tham gia bình chọn cho một hoặc nhiều sản phẩm. Mỗi sản phẩm có thể đăng ký tham gia nhiều kỳ bình chọn.

- Các cơ sở công nghiệp nông thôn gửi hồ sơ và sản phẩm tham gia bình chọn trên nguyên tắc tự nguyện, tự chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính chính xác, trung thực đối với các thông tin liên quan đến sản phẩm của mình.

5. Quyền lợi và kinh phí thực hiện

5.1. Quyền lợi

Các sản phẩm tham gia bình chọn được cấp Giấy chứng nhận SPCNNTTB cấp tỉnh có các quyền lợi được quy định tại Điều 21 Thông tư 26/2014/TT-BCT ngày 28/8/2014 của Bộ Công Thương và được tặng thưởng 5.000.000 đồng/sản phẩm.

5.2. Kinh phí thực hiện 

Kinh phí tổ chức bình chọn SPCNNTTB cấp huyện; cấp tỉnh được sử dụng từ nguồn kinh phí khuyến công địa phương hàng năm theo quy định hiện hành và các nguồn kinh phí hợp pháp khác (nếu có). 

6. Thời gian thực hiện
- Từ ngày 03/5/2018 - 15/5/2018: Sở Công Thương (cơ quan Thường trực Hội đồng) tiếp nhận hồ sơ và văn bản đề nghị của UBND các huyện, thị xã, thành phố kèm theo danh sách trích ngang các sản phẩm đăng ký tham gia bình chọn cấp tỉnh.

- Từ ngày 16/5/2018 - 26/6/2018: Hội đồng bình chọn xem xét, chấm điểm bình chọn các sản phẩm đáp ứng đủ điều kiện theo quy định để cấp Giấy chứng nhận SPCNNTTB cấp tỉnh năm 2018.

- Từ ngày 27/6/2018- 10/7/2018: Lập danh sách và văn bản đề nghị các sản phẩm được bình chọn là SPCNNTTB cấp tỉnh năm 2018 tham gia bình chọn cấp khu vực miền Trung - Tây Nguyên.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Sở Công Thương có trách nhiệm:

- Tổ chức triển khai Kế hoạch bình chọn SPCNNTTB cấp tỉnh năm 2018.

- Tiếp nhận hồ sơ bình chọn SPCNNTTB từ Hội đồng cấp huyện; hoàn thiện hồ sơ cung cấp cho Ban Giám khảo đánh giá và bình chọn; tổ chức họp Hội đồng; tổng hợp kết quả bình chọn, hoàn chỉnh hồ sơ và các tài liệu liên quan báo cáo Chủ tịch Hội đồng về kết quả bình chọn SPCNNTTB trình UBND tỉnh xem xét, quyết định; tổ chức trao Giấy chứng nhận cho các sản phẩm được công nhận.


- Hoàn chỉnh hồ sơ đăng ký tham gia bình chọn SPCNNTTB cấp khu vực miền Trung - Tây Nguyên năm 2018 trình UBND tỉnh phê duyệt và gửi Bộ Công Thương.


2. Các Sở: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Khoa học và Công nghệ, Văn hóa và Thể thao, Lao động, Thương binh và Xã hội, Tài nguyên và Môi trường và các cơ quan có liên quan phối hợp cùng Sở Công Thương tổ chức tốt việc bình chọn các SPCNNTTB trên địa bàn tỉnh.
3. UBND các huyện, thị xã, thành phố chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức xây dựng kế hoạch bình chọn sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu cấp huyện trên địa bàn và báo cáo kết quả về Sở Công Thương trước ngày 16/5/2018.



4. Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh Truyền hình Quảng Bình phối hợp với Sở Công Thương có kế hoạch thông tin, tuyên truyền vềKế hoạch tổ chức bình chọn SPCNNTTB trên địa bàn tỉnh năm 2018.

Trong quá trình tổ chức thực hiện, nếu có vướng mắc, các sở, ban, ngành, địa phương kịp thời phản ảnh về Sở Công Thương để tổng hợp báo cáo, trình UBND tỉnh xem xét quyết định./.

	Nơi nhận:

- Các thành viên HĐBC SPCNNTTB;

- Các Sở: CT, NNPTNT, KHCN, 

VHTT, LĐTBXH, TNMT;

- Báo QB, Đài PTTH QB; 

- UBND các huyện, thị xã, thành phố;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh; 

- Lưu: VT, CVCN.


	CHỦ TỊCH HỘI ĐỒNG

Đã ký

PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH
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