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           Quảng Bình, ngày 02  tháng 3 năm 2018


 Kính gửi: 

        - Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;                          

- Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã.
Trong những năm qua, việc tuyên truyền, vận động, hướng dẫn, thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang trên địa bàn tỉnh ta bước đầu đã tạo được những chuyển biến tích cực, góp phần xây dựng nếp sống văn hóa lành mạnh, tiến bộ. 
Việc cưới tại nhiều gia đình, địa phương được tổ chức với các nghi lễ phù hợp phong tục, tập quán, truyền thống văn hóa của từng địa phương và hoàn cảnh gia đình và với tinh thần vui tươi, lành mạnh, tiết kiệm. Các thủ tục có tính phong tục như chạm ngõ, lễ hỏi, xin dâu đều được tổ chức đơn giản, gọn nhẹ. Mô hình tổ chức đám cưới tại nhà văn hóa của thôn, tổ dân phố ngày càng được nhân dân tích cực hưởng ứng; tình trạng tảo hôn, thách cưới, thủ tục rườm rà, mời khách quá số lượng người quy định, dựng rạp tổ chức đám cưới lấn chiếm lòng, lề đường làm mất mỹ quan đô thị và ảnh hưởng đến an toàn giao thông ngày càng được hạn chế. 
Việc tang đã được tổ chức chu đáo, trang nghiêm, tiết kiệm, phù hợp với truyền thống; tình trạng bày cỗ mời khách, để người chết trong nhà quá 48 tiếng đồng hồ ngày càng được hạn chế. Trong tang lễ đã dùng băng nhạc hiếu, đảm bảo trang nghiêm, đỡ tốn kém cho gia đình khi có người thân qua đời. Việc rải vàng mã trên đường đã và đang giảm dần. Chính quyền các địa phương đã thực hiện quy hoạch đất nghĩa trang, nghĩa địa và vận động nhân dân chôn cất người mất đúng quy định, đảm bảo vệ sinh môi trường. Các thôn, tổ dân phố đều có đội âm công, chủ động mua sắm các dụng cụ phục vụ tang lễ để phục vụ kịp thời khi có người trong thôn, tổ dân phố qua đời. Nhiều xã, phường, thị trấn đã xây dựng mô hình Hội người cao tuổi phối hợp với Ban cán sự thôn, tổ dân phố đứng ra lo liệu toàn bộ đám tang từ khâm liệm, mai táng đến chuẩn bị âm công, ban nhạc, người phục vụ tang lễ… nhằm giảm bớt những chi phí tốn kém, lãng phí không cần thiết của gia chủ, được nhân dân đồng tình ủng hộ và đang từng bước nhân rộng trên toàn tỉnh. Một số dịch vụ tang lễ được hình thành đáp ứng yêu cầu, nguyện vọng của nhân dân và góp phần thực hiện văn minh trong tang lễ. 

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, việc cưới, việc tang vẫn còn những hạn chế, như việc tổ chức tang lễ ở một số địa phương còn lãng phí, còn để xảy ra việc dựng lán, nhà bạt, sử dụng loa đài gây ảnh hưởng đến sinh hoạt của cộng đồng dân cư, vi phạm trật tự an toàn giao thông. Một số nơi vẫn còn đốt nhiều đồ mã, rắc rải vàng mã trên đường đưa tang, để thi hài người quá cố tại gia đình quá thời gian quy định, xây dựng lăng mộ phô trương. Một số đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức chưa gương mẫu trong thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang; còn dự tiệc cưới trong giờ hành chính,...
Thực hiện Chỉ thị số 05/CT-TTG ngày 09/02/2018 của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang; để chấn chỉnh, khắc phục những hạn chế nêu trên, hướng tới xây dựng nếp sống văn minh, gia đình văn hóa trong việc cưới, việc tang, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã thực hiện một số nhiệm vụ sau:

1. Tiếp tục quán triệt và thực hiện nghiêm Chỉ thị số 27-CT/TW ngày 12/01/1998 của Bộ Chính trị (khoá VIII) về việc thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội; Quyết định số 308/2005/QĐ-TTG ngày 25/11/2005 của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội; Kết luận số 51-KL/TW ngày 22/07/2009 của Bộ Chính trị (khóa X) về việc tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 27-CT/TW ngày 12/01/1998 của Bộ Chính trị (khoá VIII); Chỉ thị số 21-CT/TW ngày 21/12/2012 của Ban Bí thư (khoá XI) về đẩy mạnh thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Chỉ thị số 05/CT-TTg ngày 09/02/2018 của Thủ tướng chính phủ về đậy mạnh thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang; Thông tư 04/2011/TT-BVHTTDL ngày 21/01/2011 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quy định về việc thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội; Chỉ thị số 20-CT/TU ngày 28/01/2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc tiếp tục đẩy mạnh thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, tang trên địa bàn tỉnh và các văn bản liên quan của Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh. 
2. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên tăng cường tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và nhân dân tích cực thực hiện các quy định của Đảng và Nhà nước về nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang; chú trọng công tác giám sát và phản biện xã hội; phát huy vai trò người đứng đầu, tổ trưởng dân phố, trưởng thôn, già làng, trưởng bản, người có uy tín trong cộng đồng dân cư, dòng họ...; lồng ghép nội dung thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang vào các cuộc vận động, các phong trào thi đua.
3. Giao Sở Văn hóa và Thể thao:

- Đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến và tổ chức thực hiện nghiêm các quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước về thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, gắn với việc xây dựng gia đình văn hóa, khu dân cư văn hóa.
- Hướng dẫn những nghi thức phù hợp nhằm thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang; đề xuất các giải pháp ngăn chặn, đẩy lùi các hủ tục; tuyên truyền, biểu dương, nhân rộng những mô hình tổ chức việc cưới, việc tang văn minh, tiến bộ.
- Chỉ đạo thực hiện các quy định về nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang phù hợp với điều kiện, đặc điểm, phong tục, tập quán tốt đẹp của địa phương, vùng, miền, dân tộc.
- Xây dựng, bổ sung tiêu chí gia đình văn hóa, khu dân cư văn hóa, trong đó có nội dung về thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang.
- Đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang ở các bộ, ngành, địa phương; định kỳ hàng năm báo cáo UBND tỉnh kết quả thực hiện.
4. Giao Sở Thông tin và Truyền thông hướng dẫn các cơ quan thông tin đại chúng của tỉnh đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động nêu gương mô hình tốt, cách làm hay; phê phán những hành vi, biểu hiện tiêu cực, trái với thuần phong mỹ tục trong việc cưới, việc tang.
5. Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố:

- Xây dựng và nhân rộng các mô hình tổ chức cưới hỏi, tang lễ văn minh, tiết kiệm. Các gia đình đảng viên, công chức, viên chức gương mẫu thực hiện, gắn với việc ngăn chặn, đẩy lùi suy thoái đạo đức, lối sống.

- Chú trọng công tác đảm bảo vệ sinh, an toàn thực phẩm, môi trường, trật tự an toàn xã hội.

- Quán triệt đảng viên, cán bộ, viên chức chấp hành kỷ cương, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, chống phô trương, hình thức. Không lạm dụng công quỹ, phương tiện, tài sản công phục vụ mục đích cá nhân.

- Tăng cường giám sát, kiểm tra phát hiện và xử lý nghiêm các vi phạm trong việc thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang. 

- Định kỳ tháng 12 hàng năm báo cáo kết quả thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang gửi Sở Văn hóa và Thể thao để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh.
Yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã nghiêm túc thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Thường trực Tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND tỉnh;   (B/cáo);
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Đoàn ĐBQH tỉnh;
- LĐ VPUBND tỉnh;

- Lư​u: VT, VX.
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