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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài 

tại buổi làm việc với Khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Cha Lo
                                                                                                               
          
Ngày 28/02/2018, UBND tỉnh tổ chức làm việc với các ngành tại Khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Cha Lo và thăm đồng bào xã Dân Hóa do đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài chủ trì. Tham dự có đại diện lãnh đạo các sở, ban, ngành: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Công Thương, Giao thông Vận tải, Ngoại vụ, Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Ban Quản lý Khu Kinh tế, Cục Hải quan tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo UBND huyện Minh Hóa; đại diện lãnh đạo BQL Khu kinh tế tại cửa khẩu quốc tế Cha lo; Chủ tịch UBND xã Dân Hóa.
Sau khi nghe đại diện lãnh đạo Ban Quản lý Khu kinh tế tại cửa khẩu quốc tế Cha Lo báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ tại Khu kinh tế cửa khẩu Cha Lo trong năm 2017 và hai tháng đầu năm 2018; ý kiến phát biểu của các sở, ngành, địa phương; đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài kết luận:

I. Về kết quả thực hiện nhiệm vụ trong năm 2017 và hai tháng đầu năm 2018
Năm 2017 và hai tháng đầu năm 2018, hoạt động thương mại, dịch vụ và xuất nhập khẩu, xuất nhập cảnh qua Khu kinh tế cửa khẩu Cha Lo sôi động, có nhiều tiến bộ và đạt được những kết quả tích cực, là cửa khẩu hiện nay được đánh giá sầm uất nhất giữa Việt Nam và Lào; Kim ngạch XNK duy trì và đạt 1,7 tỷ USD/năm; thủ tục XNK, XNC tiếp tục được cải cách theo hướng thuận lợi cho doanh nghiệp và người dân; có nhiều dự án được đầu tư triển khai thực hiện và đi vào hoạt động như: khách sạn, nhà hàng, Trung tâm thương mại, Cửa hàng miễn thuế, Hệ thống Trạm trung chuyển, Logistic, điểm dừng chân...; công tác vệ sinh môi trường, phòng cháy chữa cháy được thực hiện tốt; công tác duy tu hạ tầng tiếp tục được duy trì; quốc phòng an ninh tiếp tục giữ vững; đặc biệt công tác phối hợp giữa các ngành ngày càng nhịp nhàng, chặt chẽ, đoàn kết và hiệu quả vì sự phát triển của Cửa khẩu. UBND tỉnh biểu dương những kết quả đạt được của các ngành: Biên phòng, Hải quan, Công an, Ban Quản lý Khu kinh tế, Kiểm dịch thực vật, Kiểm dịch động vật, Kiểm dịch Y tế trong năm vừa qua.
2. Một số nhiệm vụ trọng tâm cần chỉ đạo thực hiện
- Ban Quản lý Khu kinh tế tiếp tục tập trung chỉ đạo để quản lý tốt cơ sở vật chất, hạ tầng kỹ thuật đã được đầu tư; quản lý chặt chẽ quy hoạch, cấp giấy chứng nhận đầu tư dự án cho các nhà đầu tư phải theo đúng quy hoạch đã được phê duyệt.

- Các ngành cần tiếp tục quan tâm và đề cao trách nhiệm từng cán bộ, đảng viên trong thực thi nhiệm vụ tại cửa khẩu, không chủ quan, lơ là vì dễ xảy ra tham nhũng “vặt” ảnh hưởng đến sự thông thương. Đây là vấn đề cốt lõi để cạnh tranh với các cửa khẩu trong khu vực, vì vậy các đơn vị đứng chân tại cửa khẩu phải kiểm điểm, đánh giá và có giải pháp hữu hiệu trong cải cách hành chính, phòng, chống tham nhũng và quyết liệt trong chỉ đạo thực hiện.
- Về an toàn giao thông: Sở Giao thông Vận tải chủ trì, phối hợp với Công an tỉnh và các ngành liên quan để bổ sung các biển báo, biển chỉ dẫn, kẻ vạch  giảm tốc đối với một số đoạn đường nguy hiểm, thường xuyên xảy ra tai nạn trên đường Quốc lộ 12.
- Ban Quản lý Khu kinh tế phối hợp với các ngành chỉ đạo để làm tốt công tác vệ sinh môi trường trong khu vực cửa khẩu Cha Lo, bảo đảm môi trường trong lành; sớm trồng một số cây bản địa tạo bóng mát, đặt tượng đá, tạo cảnh quan 2 đầu nhà liên ngành; chú trọng công tác đón tiếp, đối ngoại; cán bộ, nhân viên ở cửa khẩu phải nhẹ nhàng, chu đáo, bố trí nước uống, bảo đảm công tác vệ sinh.

3. Về một số kiến nghị, đề xuất 
- Về đề nghị trồng cây thay thế một số cây Cau ở cột mốc: Giao Sở Ngoại vụ triển khai trong quý I/2018, chú ý trồng cây bản địa phù hợp với địa chất và khí hậu tại Cửa khẩu.
- Về thủ tục xuất nhập cảnh cho khách du lịch: Cục Hải quan tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh nghiên cứu phương án phù hợp để tạo điều kiện thuận lợi nhất trong quá trình làm thủ tục xuất nhập cảnh cho khách du lịch.
- Về làm mới cầu treo Lơ Noong tại Bản Ka Định: Sở Giao thông Vận tải kiểm tra, nghiên cứu xin dự án, đề xuất bố trí kinh phí để làm lại cầu treo phục vụ đi lại của người dân trong Bản.

- Nâng cấp tuyến đường Ra Mai vào Bản Lòm: Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với Sở Tài chính, UBND huyện Minh Hóa và các ngành liên quan kiểm tra, nghiên cứu đề xuất sửa chữa để bảo đảm an toàn trong đi lại của người dân trong Bản.

- Về điều chỉnh, bổ sung một số khoản lệ phí tại Cửa khẩu: Giao Ban Quản lý Khu kinh tế phối hợp với Sở Tài chính nghiên cứu, tham mưu UBND tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét.

- Về sửa chữa hệ thống cung cấp nước sạch cho Khu trung tâm Khu kinh tế cửa khẩu Cha Lo: Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các ngành liên quan kiểm tra, đề xuất sửa chữa, thay thế một số hạng mục cần thiết nhất, bảo đảm cung cấp nước sạch cho Khu trung tâm cửa khẩu Cha Lo trong điều kiện ngân sách tỉnh còn nhiều khó khăn.

- Về nâng cấp hạ tầng Khu kinh tế cửa khẩu Cha Lo: UBND tỉnh đồng ý về mặt chủ trương; giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các ngành liên quan kiểm tra, đề xuất, báo cáo UBND tỉnh xem xét.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ban, ngành, địa phương liên quan biết và triển khai thực hiện.

Nơi nhận: 





        KT. CHÁNH VĂN PHÒNG          

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;


        PHÓ CHÁNH VĂN PHÒNG
- Các Sở, ngành: KH&ĐT, TC, CT, GTVT, 
NgV, CA tỉnh, BCHBĐBP, BQLKKT, HQ;                                                                                             
- UBND huyện Minh Hóa;

- VPUB: LĐVP, KTN, XDCB&TNMT, TH;                      
- Đảng ủy, UBND xã Dân Hóa; 



    
Đã ký
- Lưu: VT, KTTH.




  Nguyễn Quang Ngọc
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