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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực Ủy ban nhân dân tỉnh Nguyễn Xuân Quang tại Hội nghị triển khai Kế hoạch thanh tra, kiểm tra, kiểm soát nghề cá theo hướng dẫn của Ủy ban Châu Âu

Ngày 16/3/2018,UBND tỉnh tổ chức Hội nghị triển khai kế hoạch thanh tra, kiểm tra, kiểm soát nghề cá theo hướng dẫn của Ủy ban Châu Âu do đồng chí Nguyễn Xuân Quang, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh chủ trì. Tham dự có đại diện lãnh đạo: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tài chính, Sở Ngoại vụ, Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Hội Thủy sản tỉnh; Đại diện Sở Thông tin - Truyền thông; Đại diện lãnh đạo Chi cục Thủy sản, BQL Cảng cá Nhật Lệ, BQL Cảng cá Sông Gianh, các Đồn biên phòng tuyến biển; Đại diện lãnh đạo UBND, Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Phòng Kinh tế các huyện, thành phố, thị xã: Lệ Thủy, Quảng Ninh, Bố Trạch, Quảng Trạch, Đồng Hới, Ba Đồn; đại diện lãnh đạo UBND các xã, phường: Bảo Ninh - thành phố Đồng Hới; Đức Trạch - huyện Bố Trạch; Quảng Phúc, Quảng Văn - thị xã Ba Đồn; Cảnh Dương, Quảng Phú - huyện Quảng Trạch và một số chủ tàu cá tiêu biểu.

Sau khi nghe đồng chí Phó Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trình bày báo cáo triển khai kế hoạch thanh tra, kiểm tra, kiểm soát nghề cá theo hướng dẫn của Ủy ban Châu Âu, ý kiến thảo luận của các đại biểu tham gia hội nghị, đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh kết luận:

Hội nghị thống nhất cao với Kế hoạch số 94/KH-UBND ngày 22/01/2018 của UBND tỉnh về thanh tra, kiểm tra, kiểm soát nghề cá theo hướng dẫn của Ủy ban Châu Âu. Đồng thời thống nhất quan điểm, tuân thủ nghiêm các quy định về chống khai thác bất hợp pháp, không báo cáo và không theo quy định (khai thác IUU) là một trong những giải pháp bảo vệ và phát triển bền vững nguồn lợi thủy sản không chỉ trước mắt mà cho cả tương lai của thủy sản Việt Nam, trong đó có tỉnh Quảng Bình. Vì vậy, các cấp, các ngành cần quán triệt nghiêm túc việc triển khai có hiệu quả Kế hoạch 94/KH-UBND ngày 23/01/2018 của UBND tỉnh, tập trung vào các nội dung sau:

1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về khai thác IUU

- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì khẩn trương xây dựng các tài liệu tuyên tuyền, phổ biến pháp luật (tờ rơi, tờ gấp, sổ tay pháp luật,..) về chống khai thác IUU để các cơ quan, đơn vị, địa phương triển khai tuyên truyền có trọng tâm, trọng điểm. Nội dung tờ rơi, tờ gấp cần ngắn gọn, dễ hiểu, tập trung vào mục đích, ý nghĩa của khai thác IUU, lợi ích khi tuân thủ khai thác IUU và thiệt hại ngư dân phải gánh chịu khi vi phạm...

- UBND các huyện, thành phố, thị xã tổ chức ngay hội nghị quán triệt, tuyên truyền về kế hoạch thanh tra, kiểm tra, kiểm soát nghề cá theo hướng dẫn của Ủy ban Châu Âu cho UBND cấp xã, chủ tàu cá, thuyền trưởng trên địa bàn. 
- UBND các huyện, thành phố, thị xã ven biển, Sở Thông tin - Truyền thông, Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh - Truyền hình tăng cường tuyên truyền, phổ biến các quy định pháp luật về hoạt động khai thác thủy sản, Luật Thủy sản 2017, khai thác IUU, tập trung vào quy định về ghi nhật ký khai thác, báo cáo khai thác, vùng biển khai thác, đánh dấu tàu cá, lắp đặt, vận hành thiết bị giám sát hành trình tàu cá, cấm sử dụng xung điện, chất nổ, chất độc để khai thác thủy sản, nghiêm cấm môi giới, đưa tàu cá đi khai thác thủy sản trái phép tại vùng biển nước ngoài  cho ngư dân trên địa bàn.
- Hội Nông dân tỉnh, Hội Thủy sản đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động hội viên chấp hành nghiêm các quy định pháp luật về hoạt động khai thác thủy sản, Luật Thủy sản 2017, khai thác IUU; phối hợp với sở ngành liên quan, UBND cấp huyện, cấp xã hướng dẫn hội viên ghi nhật ký khai thác, báo cáo khai thác, vùng biển khai thác, đánh dấu tàu cá...
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Công thương, UBND các huyện, thành phố, thị xã tổ chức cho các chủ tàu cá, thuyền trưởng ký cam kết tuân thủ các quy định về khai thác hải sản; tổ chức cho cơ sở, doanh nghiệp thu mua, chế biến hải sản ký cam kết không thu mua hải sản vi phạm khai thác IUU.

2. Kiểm soát chặt chẽ hoạt động của các tàu cá

- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với BCH Bộ đội Biên phòng tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố ven biển và các đơn vị có liên quan ban hành và thực hiện Quy chế phối hợp các lực lượng để kiểm soát nghề cá trên địa bàn tỉnh. Khẩn trương tổ chức, vận hành Văn phòng đại diện thanh tra, kiểm soát nghề cá để thực hiện việc xác nhận, chứng nhận, truy xuất nguồn gốc hải sản khai thác theo quy định.

- Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh chỉ đạo các Đồn Biên phòng tuyến biển tăng cường kiểm tra, kiểm soát, kiên quyết không cho tàu cá xuất cửa lạch đi khai thác thủy sản khi không đầy đủ giấy tờ, không đảm bảo các điều kiện an toàn cho người và tàu cá và các quy định khác có liên quan. Phối hợp UBND các huyện, thành phố, thị xã ven biển và các đơn vị liên quan thực hiện các biện pháp nhằm ngăn chặn, xử lý tàu cá của tỉnh ta khai thác thủy sản trái phép tại vùng biển nước ngoài, hỗ trợ ngư dân yên tâm bám biển.

- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với các đơn vị có liên quan của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn triển khai hệ thống cơ sở dữ liệu nghề cá theo hướng dẫn tích hợp các thông tin về tàu thuyền, hoạt động khai thác, lao động, sản lượng lên bến, cấp phép khai thác thủy sản theo quy định.

3. Đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm liên quan đến khai thác IUU

- Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh chủ trì, phối hợp với các lực lượng có liên quan tăng cường tuần tra, kiểm soát, xử lý tàu cá nước ngoài vi phạm vùng biển của tỉnh, tập trung vào các vùng biển giáp ranh, khu vực có nhiều tàu qua lại, khu vực thường  xuyên có hành vi vi phạm.
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh tăng cường thực hiện thanh tra, kiểm tra, kiểm soát tại vùng biển lộng của tỉnh quản lý, đặc biệt là tàu giã cào khai thác thủy sản trái phép tại vùng biển ven bờ; sử dụng chất nổ, xung điện để khai thác thủy sản; không đảm bảo an toàn cho người và tàu cá.
- Công an tỉnh chỉ đạo các đơn vị trực thuộc tăng cường nắm tình hình, phát hiện, xác minh điều tra, xử lý nghiêm các tổ chức cá nhân môi giới tổ chức đưa tàu cá và ngư dân đi khai thác hải sản trái phép ở vùng biển nước ngoài; quản lý chặt chẽ số ngư dân được nước ngoài thả về; phát hiện và xử lý các trường hợp bị nước ngoài hoặc các thế lực thù địch tác động, mua chuộc, lôi kéo hoạt động xâm phạm an ninh quốc gia, trật tự, an toàn xã hội.

- UBND các huyện, thành phố, thị xã tăng cường thực hiện các nhiệm vụ được phân cấp tại Quyết định 29/2013/QĐ-UBND của UBND tỉnh, tập trung thực hiện quyết liệt công tác kiểm tra, kiểm soát và xử lý vi phạm trong hoạt động khai thác thủy sản tại vùng biển ven bờ và vùng nước nội địa trên địa bàn, nhất là các hành vi vi phạm về IUU như vùng biển khai thác, nghề khai thác.Chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh tiến hành kiểm tra, xác minh làm rõ và xử lý nghiêm khi phát hiện tàu cá của địa phương mình khai thác trái phép tại vùng biển nước ngoài hoặc có thông báo của các cơ quan chức năng.

- UBND tỉnh yêu cầu các cơ quan, đơn vị chức năng xử lý các hành vi vi phạm ở mức cao nhấttheo tinh thần chỉ đạo tạiChỉ thị số 45/CT-TTg ngày 13/12/2017 của Thủ tướng Chính phủ như:không thực hiện các chính sách hỗ trợ, vĩnh viễn không cấp giấy phép khai thác hải sản cho các chủ tàu vi phạm các quy định về khai thác IUU...

4. Về đối ngoại

Sở Ngoại vụ phối hợp với Công an tỉnh và các Sở, ban ngành, địa phương liên quan trong việc xác minh nhân thân của các ngư dân bị nước ngoài bắt giữ; tham mưu thực hiện công tác bảo hộ sớm đưa ngư dân về nước.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các cơ quan, đơn vị, địa phương biết, thực hiện./.
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