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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Nguyễn Xuân Quang - Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh tại  buổi làm việc với sở Giao thông Vận tải về tình hình thực hiện công tác giao thông vận tải 3 tháng đầu năm và kế hoạch công tác 9 tháng cuối năm 2018


Ngày 27/3/2018 UBND tỉnh tổ chức buổi làm việc về tình hình thực hiện công tác giao thông vận tải 3 tháng đầu năm và kế hoạch công tác 9 tháng cuối năm 2018, do đồng chí Nguyễn Xuân Quang - Phó chủ tịch Thường trực UBND tỉnh chủ trì. Tham dự buổi làm việc có đại diện lãnh đạo các sở, ngành: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Công Thương, Tài nguyên và Môi trường, Công an tỉnh và Văn phòng UBND tỉnh; lãnh đạo Sở Giao thông Vận tải và đại diện lãnh đạo các phòng, ban, đơn vị thuộc Sở. Sau khi nghe lãnh đạo Sở Giao thông Vận tải báo cáo tình hình thực hiện công tác giao thông Vận tải trong 3 tháng đầu năm và kế hoạch công tác 9 cuối năm 2018, các kiến nghị, đề xuất và ý kiến tham gia của các thành viên tham dự, đồng chí Phó chủ tịch Thường trực UBND tỉnh kết luận: 

1. Tình hình thực hiện công tác giao thông vận tải 3 tháng đầu năm 2018:

Trong 3 tháng đầu năm 2018, ngành Giao thông Vận tải đã chủ động xây dựng kế hoạch, chỉ đạo triển khai thực hiện công tác của ngành trên cơ sở bám sát các mục tiêu, nhiệm vụ, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, của Bộ Giao thông vận tải, cơ bản hoàn thành tốt các nhiệm vụ, kế hoạch đề ra; Tập thể lãnh đạo sở đã luôn chủ động nâng cao trách nhiệm, tích cực phấn đấu và đã hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của Trung ương, của tỉnh; tích cực, chủ động tham mưu cho UBND tỉnh tranh thủ được sự hỗ trợ, giúp đỡ của các Bộ, Ngành Trung ương, để đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng giao thông của tỉnh; Công tác quản lý nhà nước trên các lĩnh vực của ngành giao thông vận tải được nâng lên; Phối hợp chặt chẽ với các ngành tham mưu cho UBND tỉnh ban hành nhiều văn bản chỉ đạo quản lý, điều hành về công tác đảm bảo Trật tự ATGT, quản lý vận tải... tập trung chỉ đạo quyết liệt công tác đảm bảo trật tự ATGT, do vậy tai nạn giao thông 3 tháng qua đã giảm trên cả 3 tiêu chí; Đã tích cực chỉ đạo công tác vận tải, đảm bảo ATGT đáp ưng nhu cầu đi lại của nhân dân trước, trong dịp Tết Nguyên Đán và Lễ hội xuân 2018. Công tác quản lý xây dựng công trình giao thông đã được nâng lên, các dự án giao thông trên địa bàn, các công trình, dự án thi công đảm bảo chất lượng, tiến độ; Đã triển khai, hoàn thành hoàn thành thủ tục chuẩn bị đầu tư một số công trình giao thông trọng điểm của tỉnh và các dự án do Bộ GTVT uỷ thác quản lý; Công tác quản lý, khai thác, bảo trì kết cấu hạ tầng giao thông được thường xuyên quan tâm chỉ đạo... Những kết quả đạt được của ngành Giao thông Vận tải đã góp phần quan trọng trong phát triển kinh tế xã hội của tỉnh, UBND tỉnh ghi nhận và đánh giá cao những nỗ lực của ngành Giao thông Vận tải trong thời gian qua.

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được vẫn còn một số tồn tại, hạn chế:

- Nhu cầu xây dựng cơ sở hạ tầng giao thông vận tải lớn, trong lúc nguồn lực của tỉnh còn hạn chế, chưa đáp ứng nhu cầu nguồn vốn đầu tư hoàn thiện cơ sở hạ tầng giao thông trên địa bàn. 

- Về công tác uy tu, bảo dưỡng đường giao thông: Đã có nhiều cố gắng, tuy nhiên do nguồn vốn hạn hẹp nên vẫn còn khó khăn, bất cập; do vậy có nhiều tuyến đường xuống cấp, đặc biệt là các tuyến đường huyện, xã.
- Tình trạng xe quá khổ, quá tải hoạt động trên một số tuyến đường vẫn còn xảy ra và có chiều hướng gia tăng, đặc biệt tại các khu vực có mỏ vật liệu xây dựng (Đất, đá, cát, ..).

- Trật tự An toàn giao thông trong 3 tháng đã giảm cả 3 tiêu chí, tuy nhiên tình hình ATGT vẫn diễn biến phức tạp, tiềm ẩn nguy xảy ra tai nạn giao thông...

2. Một số nhiệm vụ trọng tâm cần tập trung chỉ đạo thực hiện trong thời gian tới:

- Bám sát mục tiêu, nhiệm vụ, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, của Ngành Giao thông vận tải, chủ động xây dựng kế hoạch triển khai theo từng quý và chỉ đạo thực hiện nghiêm túc.

- Rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch lĩnh vực giao thông vận tải trên cơ sở tuân thủ Luật quy hoạch, Nghi quyết số 11/NQ-CP ngày 05/02/2018 của Chính phủ về triển khai thi hành Luật Quy hoạch, phù hợp với quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế xã hội của tỉnh đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050; trên cơ sở quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế xã hội của tỉnh để xây dựng và tổ chức quản lý tốt quy hoạch hệ thống giao thông Vận tải, đảm bảo phù hợp với quy hoạch các ngành, lĩnh vực khác, phục vụ nhu cầu phát triển KTXH của tỉnh, nhất là đảm bảo kết nối đồng bộ về đường bộ, đường thuỷ, đường sắt, đường hàng không.
- Chủ trì, phối hợp với các sở: Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng, Công Thương và các sở, ngành, địa phương liên quan xây dựng quy hoạch đấu nối hệ thông cửa hàng xăng dầu, các Dự án phục vụ nhu cầu phát triển kinh tế xã hội của tỉnh với các tuyến Quốc lộ, đường Hồ Chí Minh để thoả thuận với Bộ GTVT phê duyệt quy hoạch đối với tổng thể chung.

- Thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước trên các lĩnh vực được phân công phụ trách, cụ thể: Quản lý tốt chất lượng công trình, quản lý bảo trì hệ thống giao thông, công tác sát hạch, cấp giấy phép lái xe, quản lý vận tải..., tham mưu thực hiện quản lý theo phân cấp; tăng cường công tác kiểm tra, chấn chỉnh những hạn chế, khuyết điểm; phối hợp với các cơ quan quản lý của Trung ương để quản lý tốt các vấn đề liên quan đến lĩnh vực giao thông Vận tải trên địa bàn tỉnh; tăng cường công tác quản lý nhà nước về giao thông vận tải đối với các huyện, thị xã, thành phố.

- Tăng cường đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp và người dân sử dụng các dịch vụ công thuộc ngành; tăng cường kỹ luật, kỹ cương, phòng chống tham nhũng, lãng phí trong ngành.

- Phối hợp với các sở, ngành liên quan, các địa phương khắc phục tình trạng xe qúa tải, khá khổ, đảm bảo tuân thủ quy định của Pháp luật, triển khai các giải pháp đồng bộ đã đề ra để đảm bảo trật tư an toàn giao thông, kiềm chế và giảm thiểu tai nạn giao thông. Tiếp tục thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 251/UBND-XDCB ngày 28/02/2018 về tăng cường kiểm tra, xử lý vi phạm đối với hoạt động vận chuyển hàng hoá bằng xe ô tô và bốc xếp hàng hoá lên xe ô tô trên địa bàn tỉnh.

- Tập trung chỉ đạo triển khai các dự án trọng điểm ngành Giao thông vận tải theo đúng tiến độ, cụ thể: Tập trung chỉ đạo hoàn thiện Cầu Nhật Lệ 2 để nghiệm thu, bàn giao đưa vào quản lý, sử dụng; tổ chức quản lý, duy tu Cầu Nhật Lệ 2 theo đề án đã phê duyệt; Tập trung chỉ đạo triển khai các gói thầu xây lắp thuộc Dự án Hệ thống đường từ cầu Nhật Lệ 2 đến đường Hồ Chí Minh nhánh Đông đảm bảo tiến độ; Tham mưu UBND tỉnh họp với các ngành, địa phương để quán triệt, chỉ đạo thực hiện công tác GPMB của dự án giao thông.
- Giải quyết khiếu nại về bồi thường GPMB Dự án nâng cấp QL1 đối với 01 hộ (Ông Quỳnh) còn lại: Giao Sở Giao thông vận tải phối hợp với Sở Xây dựng đề xuất phương án giải quyết cụ thể, báo cáo UBND tỉnh để mời các ngành liên quan họp giải quyết dứt điểm.
- Về đầu tư Cảng Hòn La giai đoạn 2: Giao Sở Giao thông Vận tải phối hợp với Ban quản lý Khu Kinh tế Quảng Bình rà soát, tham mưu đề xuất phương án xử lý.

- Phối hợp chặt chẽ với Cảng vụ Hàng hải Quảng Bình theo dõi, quản lý các dự án nạo vét cửa sông, cửa biển tên địa bàn, nhất là các dự án xã hội hoá.

- Tiếp tục chỉ đạo thực hiện tốt việc sắp xếp bộ máy quản lý, điều hành của Sở, ngành; sắp xếp các đơn vị sự nghiệp công trong ngành; Cổ phần hoá Trung tâm Đăng kiểm phương tiện cơ giới đường bộ và Trung tâm dịch vụ và quản lý bến xe theo Đề án, Kế hoạch được UBND tỉnh phê duyệt.

3. Về một số kiến nghị, đề xuất:

- Về đề nghị sửa chữa, nâng cấp cống thoát nước tại Km11+700, Đường tỉnh 562 và lắp đặt hệ thống đèn tín hiệu điều khiển giao thông tại ngã tư đường Trần Quang Khải giao cắt đường Nguyễn Văn Linh, yêu cầu Sở Giao thông Vận tải có văn bản đề xuất cụ thể, báo cáo UBND tỉnh để xem xét, giải quyết.

- Về đề nghị nâng cấp Bến xe Hoàn Lão và Bến xe Lệ Thuỷ đảm bảo đạt chuẩn theo quy định: Sở Giao thông Vận tải nghiên cứu, có văn bản đề xuất cụ thể, báo cáo UBND tỉnh để xem xét đưa vào kế hoạch đầu tư công trung hạn làm cơ sở triển khai thực hiện.

- Về thực hiện nhiệm vụ tại Trung tâm hành chính công của tỉnh: Giao Văn phòng UBND tỉnh chỉ đạo Trung tâm hành chính công phối hợp với Sở Giao thông vận tải nghiên cứu, đề xuất phương án tích hợp phần mềm của Bộ vào phần mềm dùng chung của tỉnh tạo thuận lợi trong quá trình thực hiện nhiệm vụ tại Trung tâm hành chính công của tỉnh.

- Về Quy hoạch đấu nối trên Quốc lộ: Giao Sở Công thương phối hợp với Sở Giao thông vận tải trong quá trình làm việc với Tổng cục Đường bộ Việt nam về thống nhất quy hoạch các điểm đấu nối hệ thống cửa hàng xăng dầu trên Quôc lộ.

Văn phòng UBND tỉnh thông báo để Sở Giao thông Vận tải và các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan biết, tổ chức thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Như thành phần dự họp;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;           

- Công an tỉnh;

- LĐVP UBND tỉnh;

- Lưu VT, CV XDCB.
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