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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh - Lê Minh Ngân tại buổi kiểm tra công tác cải tạo, phục hồi môi trường của các dự án 

khai thác Titan trên địa bàn huyện Lệ Thủy


Ngày 19/4/2018, Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức kiểm tra công tác cải tạo, phục hồi môi trường của các dự án khai thác Titan trên địa bàn huyện Lệ Thủy do đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh - Lê Minh Ngân chủ trì. Cùng đi có đại diện lãnh đạo các sở, ngành, địa phương: Tài nguyên và Môi trường, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công Thương, Văn phòng UBND tỉnh; UBND huyện Lệ Thủy, UBND xã Sen Thủy, Ban Quản lý rừng phòng hộ ven biển Nam Quảng Bình và các đơn vị khai thác titan (Công ty Cổ phần Xuất nhập khẩu Quảng Bình, Công ty TNHH Kim Tín Quảng Bình, Công ty Cổ phần Khoáng sản Hoàng Long, Công ty TNHH XDTH Sen Hồng)
Qua kiểm tra tại hiện trường và nghe các đơn vị khai thác titan báo cáo kết quả thực hiện công tác cải tạo, phục hồi môi trường và ý kiến phát biểu đề xuất của đại diện lãnh đạo các sở, ngành, địa phương, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh - Lê Minh Ngân kết luận:
Việc khai thác Titan cótác động đến môi trường sinh thái nên công tác cải tạo, phục hồi môi trường phải được triển khai thực hiện nghiêm túc, hiệu quả, tạo được sự đồng thuận trong nhân dân.Ngày 02/8/2017, UBND tỉnh đã tổ chức kiểm tra công tác cải tạo, phục hồi môi trường của các dự án khai thác Titan trên địa bàn huyện Lệ Thủy và đã có Thông báo kết luận số 2753/TB-VPUBNDngày 08/8/2017giao nhiệm vụ cụ thể cho các đơn vị, sở, ngành thực hiện cải tạo phục hồi môi trường. Đến nay, cơ bản các đơn vị khai thác titan đã thực hiện cải tạo, phục hồi môi trường sau khai thác.UBND tỉnh ghi nhận và đánh giá cao nỗ lực của các đơn vị khai thác titan trong việc thực hiện cải tạo, phục hồi môi trường, đảm bảo kế hoạch cải tạo, phục hồi môi trường đã được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt. Tuy nhiên, một số khu vực mật độ cây trồng chưa đảm bảo, cây bị vùi lấp, bị chết do quá trình chăm sóc chưa đạt yêu cầu, thời tiết khắc nghiệt, thời gian phục hồi môi trường lâu. Để công tác cải tạo, phục hồi môi trường đảm bảo theo đúng quy định, UBND tỉnh yêu cầu:
1. Đối với các khu mỏ đã trồng cây cải tạo, phục hồi môi trường, giấy phép khai thác khoáng sản hết hạn.

- Đối với diện tích đã trồng cây phục hồi môi trường, đóng cửa mỏ khai thác, giao Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND huyện Lệ Thủyvà các đơn vị, địa phương liên quan kiểm tra, nghiệm thu, bàn giao cho Ban Quản lý Rừng phòng hộ ven biển Nam Quảng Bình quản lý để thuận lợi trong công tác quản lý, bảo vệ rừng theo đúng quy định pháp luật. 

- Đối với những diện tích các đơn vị khai thác titan đã tiến hành trồng cây cải tạo phục hồi môi trường, trồng dặm nhiều lần nhưng tỷ lệ cây sống chưa cao, giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với các đơn vị, địa phương liên quan nghiên cứu, đề xuất phương án, cơ cấu cây trồng hợp lý để đẩy nhanh tiến độ phục hồi môi trường; đồng thời, nghiên cứu, vận dụng, tích hợp việc trồng cây cải tạo phục hồi môi trường tại những khu vực này vào các dự án trồng rừng trong giai đoạn tới như dự án trồng rừng phòng hộ ven biển Nam Quảng Bình, dự án hiện đại hóa ngành lâm nghiệp và tăng cường tính chống chịu vùng ven biển..., báo cáo UBND tỉnh.

2. Đối với khu mỏ đang hoạt động khai thác Titan của Công ty TNHH Kim Tín Quảng Bình và Công ty Cổ phần Khoáng sản Hoàng Long đã được Bộ Tài nguyên và Môi trường cấp giấy phép khai thác, thời hạn khai thác 17 năm.


- Yêu cầu đơn vị khai thác xong đến đâu thì tiến hành san gạt, hoàn trả mặt bằng đến đó. 


- Về tiến độ trồng cây: Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan kiểm tra, đề xuất phương án, báo cáo UBND tỉnh trước ngày 10/5/2018.


- Hằng năm, trước ngày 31/12, giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường và các đơn vị, địa phương liên quan tiến hành nghiệm thu đối với diện tích đã trồng cây cải tạo, phục hồi môi trường để giao Ban Quản lý rừng phòng hộ ven biển Nam Quảng Bình quản lý.


- Đối với diện tích 30 ha đơn vị đã khai thác khoáng sản nhưng chưa trồng cây cải tạo phục hồi môi trường: Giao Sở Tài nguyên và Môi trường kiểm tra đối với diện tích đã khai thác xong, san gạt mặt bằngđảm bảo hoàn thổ nền cát tương đối ổn định thì yêu cầu đơn vị khai thác khoáng sản chậm nhất vào tháng 10/2018 phải trồng cây cải tạo, phục hồi môi trường.


- Yêu cầu đơn vị khai thác khoáng sản thực hiện cắm dày mốc khu vực ranh giới mỏ được cấp phép khai thác để chính quyền địa phương và người dân biết, giám sát hoạt động khai thác của các đơn vị theo đúng quy định. Trong quá trình khai thác, đặc biệt là vào mùa hè, yêu cầu đơn vị khai thác phải chú trọng đến vấn đề bảo vệ môi trường, thực hiện các biện pháp để đảm bảo không gây ảnh hưởng đến mực nước ngầm khu vực, không gây ảnh hưởng về bụi, tiếng ồn và các vấn đề môi trường khác đến khu dân cư xung quanh.


- Yêu cầu đơn vị thực hiện khai thác theo quy định tại Giấy phép đã được Bộ Tài nguyên và Môi trường cấp và các quy định của pháp luật liên quan; thường xuyên cung cấp thông tin về hoạt động khai thác cho các cơ quan quản lý nhà nước và chính quyền địa phương; phối hợp với chính quyền địa phương để giải quyết các kiến nghị của người dân (nếu có) để đảm bảo ổn định tình hình trên địa bàn. 

3. Một số vấn đề liên quan:

- Về quy hoạch đất rừng, đối với những diện tích đất rừng phòng hộ gần khu dân cư, khi lập điều chỉnh quy hoạch ba loại rừng, giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với các đơn vị, địa phương liên quan nghiên cứu, tham mưu để thuận lợi trong công tác quản lý, bảo vệ rừng phòng hộ và phát triển rừng kinh tế, quy hoạch khu dân cư tạo điều kiện phát triển kinh tế - xã hội địa phương.

4. Giao Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Công Thương và các sở, ngành, đơn vị, địa phương tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, hướng dẫn các Công ty khai thác khoáng sản thực hiện công tác cải tạo, phục hồi môi trường sau khai thác theo đúng quy định. Xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm pháp luật về khoáng sản và bảo vệ môi trường.  

5. UBND huyện Lệ Thủy, UBND xã Sen Thủy, UBND xã Ngư Thủy Nam có trách nhiệm theo dõi, kiểm tra, giám sát hoạt động của các đơn vị khai thác titan trên địa bàn; phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan và các đơn vị khai thác titan giải quyết các khó khăn, vướng mắc, kiến nghị của người dân để đảm bảo ổn định tình hình an ninh trật tự trên địa bàn; đồng thời, đảm bảo hoạt động khai thác của các đơn vị theo đúng quy định của pháp luật.


Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ban, ngành, đơn vị và địa phương liên quan biết, thực hiện./. 

Nơi nhận:
KT. CHÁNH VĂN PHÒNG    

- Như TP đi kiểm tra;
PHÓ CHÁNH VĂN PHÒNG
- CT, các PCT UBND tỉnh;


- VP UBND tỉnh; 
- UBND xã Ngư Thủy Nam;
- Lưu: VT, CVTNMT.
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