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KẾ HOẠCH

Triển khai “Quy chế phối hợp liên ngành 
về phòng, chống bạo lực gia đình”năm 2018


Căn cứ Quyết định số 09/2017/QĐ-UBND ngày 26/4/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình về việc ban hành Quy chế phối hợp liên ngành về Phòng, chống bạo lực gia đình trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; thực hiện Kế hoạch số 1354/KH-BVHTTDL ngày 05/4/2018 của Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch Kế hoạch triển khai “Quy chế phối hợp liên ngành về phòng, chống bạo lực gia đình” năm 2018; Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình ban hành Kế hoạch triển khai “Quy chế phối hợp liên ngành về phòng, chống bạo lực gia đình” năm 2018 như sau:

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU

1. Mục đích
Tổ chức các hoạt động phối hợp liên ngành về phòng, chống bạo lực gia đình tại tỉnh và hướng dẫn thực hiện các hoạt động phối hợp liên ngành tại địa phương nhằm nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống bạo lực gia đình.

2. Yêu cầu 

Các hoạt động phối hợp liên ngành về phòng, chống bạo lực gia đình được thực hiện trên cơ sở tiết kiệm, nghiêm túc, đúng quy định hiện hành và đảm bảo hoàn thành các nhiệm vụ được giao tại Quy chế phối hợp liên ngành về phòng chống bạo lực gia đình.

II. NỘI DUNG, THỜI GIAN
1. Hoạt động tại tỉnh

1.1. Nội dung hoạt động

- Xây dựng kế hoạch triển khai Quy chế; tổ chức các cuộc họp liên ngành về công tác phòng, chống bạo lực gia đình.

- Xây dựng các hoạt động có sự phối hợp liên ngành giữa Sở Văn hóa và Thể thao với Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh; Sở Văn hóa và Thể thao với Sở Lao động Thương binh và Xã hội về phòng, chống bạo lực gia đình.
- Tổ chức kiểm tra liên ngành về công tác phòng, chống bạo lực gia đình tại các huyện, thị xã, thành phố theo phương thức lồng ghép trong hoạt động kiểm tra của Ban chỉ đạo Công tác gia đình năm 2018.
- Hướng dẫn các địa phương tổng kết 10 năm thực hiện Luật phòng, chống bạo lực gia đình; các hoạt động truyền thông trọng điểm, chiến dịch truyền thông về phòng, chống bạo lực gia đình. 
1.2. Thời gian thực hiện: Từ tháng 5 đến tháng 12 năm 2018

2. Hoạt động tại các huyện, thị xã, thành phố
2.1. Nội dung hoạt động

- Xây dựng kế hoạch, triển khai Quy chế phối hợp liên ngành về phòng, chống bạo lực gia đình tại địa phương.
- Xây dựng, ký kết các chương trình phối hợp liên ngành dựa trên thực tế của địa phương.

- Báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Luật Phòng, chống bạo lực gia đình; các hoạt động truyền thông trọng điểm, chiến dịch truyền thông về phòng, chống bạo lực gia đình gửi về Sở.
- Tổ chức đoàn kiểm tra liên ngành về công tác phòng, chống bạo lực gia đình.
- Chỉ đạo, tổ chức thực hiện bộ chỉ số theo dõi và đánh giá việc thực hiện Chương trình hành động quốc gia về phòng, chống bạo lực gia đình đến năm 2020.
- Báo cáo kết quả thực hiện Quy chế phối hợp liên ngành về phòng, chống bạo lực gia đình của địa phương gửi về Sở Văn hóa và Thể thao.
2.2. Thời gian thực hiện: Từ tháng 5 đến tháng 12 năm 2018.
III. KINH PHÍ 

- Kinh phí thực hiện các nhiệm vụ do Sở Văn hóa và Thể thao chủ trì sử dụng từ nguồn sự nghiệp gia đình năm 2018 và các nguồn khác (nếu có).

- Kinh phí thực hiện các nhiệm vụ của các đơn vị, địa phương do các đơn vị, địa phương chủ động bố trí theo quy định hiện hành. 

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Sở Văn hóa và Thể thao

- Xây dựng kế hoạch, hướng dẫn và tổ chức thực hiện Kế hoạch triển khai Quy chế phối hợp liên ngành về phòng, chống bạo lực gia đình năm 2018.
- Chủ trì phối hợp với các đơn vị có liên quan kiểm tra, đôn đốc, tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện Quy chế phối hợp liên ngành về phòng, chống bạo lực gia đình.
2. Các Cơ quan thành viên Ban Chỉ đạo Công tác gia đình tỉnh
Phối hợp với Sở Văn hóa và Thể thao thực hiện Kế hoạch triển khai Quy chế phối hợp liên ngành về phòng, chống bạo lực gia đình năm 2018.

3. UBND các huyện, thị xã, thành phố
- Căn cứ Kế hoạch của UBND tỉnh và hướng dẫn của Sở Văn hóa và Thể thao để xây dựng và tổ chức thực hiện Kế hoạch triển khai Quy chế tại địa phương.

- Bố trí, huy động các nguồn lực thực hiện Quy chế đạt hiệu quả cao.
Trên đây là Kế hoạch triển khai “Quy chế phối hợp liên ngành về phòng, chống bạo lực gia đình” năm 2018 trên địa bàn tỉnh; yêu cầu các sở, ngành, đơn vị liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện. Trong quá trình triển khai, thực hiện nếu có vấn đề phát sinh, vướng mắc, các đơn vị, địa phương phản ánh về Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Sở Văn hóa và Thể thao) để kịp thời chỉ đạo, giải quyết./.

	Nơi nhận:
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	- Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các CQ thành viên BCĐ công tác gia đình tỉnh;
- UBND các huyện, thành phè, thị xã;

- Phòng VHTT huyện, thành phố, thị xã;
- LĐVP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, VX.
	


3

