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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnhLê Minh Ngân tại buổi làm việc với Đoàn Công tác của Ban quản lý dự án Trung ương “Tăng cường khả năng chống chịu với những tác động của biến đổi khí hậu cho các cộng đồng dễ bị tổn thương vùng ven biển Việt Nam”

Ngày 29/5/2018, UBND tỉnh làm việc với Đoàn công tác của Chương trình Phát triển Liên hợp quốc tại Việt Nam (UNDP) và Ban quản lý dự án Trung ương “Tăng cường khả năng chống chịu với những tác động của biến đổi khí hậu cho các cộng đồng dễ bị tổn thương vùng ven biển Việt Nam” (Dự án GCF) do đồng chí Lê Minh Ngân, Phó Chủ tịch UBND tỉnh chủ trì. Cùng tham dự buổi làm việc có đồng chí Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, đại diện lãnh đạo: Sở Xây dựng, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính, Văn phòng UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo và chuyên viên liên quan Ban quản lý dự án GCF tỉnh Quảng Bình.

Sau khi nghe đồng chí Giám đốc Ban quản lý dự án GCF Quảng Bình báo cáo tiến độ triển khai dự án, ý kiến phát biểu của Đoàn Công tác và các thành viên tham dự buổi làm việc; đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:

1. UBND tỉnh Quảng Bình đánh giá cao sự quan tâm của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tổng cục Phòng chống thiên tai, Chương trình phát triển Liên hợp quốc (UNDP) khi lựa chọn tỉnh Quảng Bình tham gia dự án GCF. Tỉnh Quảng Bình xác định, đây là một cơ hội để hỗ trợ cho các đối tượng dễ bị tổn thương ở vùng ven biển Quảng Bình đồng thời góp phần quan trọng trong thực hiện chương trình xóa đói, giảm nghèo của tỉnh. Do đó, thời gian qua UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Chủ dự án) nghiêm túc triển khai thực hiện các bước khởi động của dự án, khẩn trương thành lập Ban quản lý Dự án, trình và phê duyệt văn kiện, kế hoạch triển khai dự án; khẩn trương phối hợp với sở ngành liên quan và các địa phương tiến hành rà soát, khảo sát lại danh sách đối tượng thuộc diện được hưởng hỗ trợ của dự án để triển khai thực hiện.

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được nêu trên vẫn còn một số tồn tại như: tiến độ triển khai thực hiện còn chậm so với yêu cầu, Ban quản lý dự án chưa kịp thời rà soát tình hình thực tế với cơ sở dữ liệu được chuyển tiếp từ Sở Xây dựng dẫn đến chưa có giải pháp triển khai hiệu quả...

2. Để triển khai thực hiện đảm bảo tiến độ, UBND tỉnh yêu cầu:

- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Chủ dự án) chỉ đạo Ban quản lý dự án GCF Quảng Bình khẩn trương rà soát các đối tượng theo quy định tại Công văn số 51/BXD-QLN ngày 27/3/2018 của Bộ Xây dựng,  từ đó có giải pháp đẩy nhanh tiến độ triển khai và giải ngân theo yêu cầu Ban quản lý dự án GCF trung ương đề ra; tham mưu văn bản của UBND tỉnh chỉ đạo các địa phương đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án (nếu cần); tham mưu văn bản đề xuất Ban quản lý dự án GCF trung ương xem xét điều chỉnh tiêu chí lựa chọn đối tượng tham gia để phù hợp với điều kiện của Quảng Bình.

- Ban quản lý Dự án GCF Quảng Bình khẩn trương phổ biến nội dung Công văn số 51/BXD-QLN ngày 27/3/2018 của Bộ Xây dựng đến UBND cấp huyện, xã trong vùng dự án; phối hợp với các địa phương rà soát, tổng hợp số liệu, từ đó có phương án, giải pháp để triển khai thực hiện, tham mưu UBND tỉnh tổ chức cuộc họp với các sở ngành, địa phương liên quan trước ngày 15/6/2018.

3. UBND tỉnh đề nghị Đoàn Công tác báo cáo với Ban quản lý dự án GCF Trung ương, Chương trình Phát triển Liên hợp quốc,Quỹ Khí hậu xanh (GCF) xem xét điều chỉnh phạm vi hưởng lợi ra các xã vùng cửa sông và kéo dài tiến độ giải ngân giai đoạn đầu năm 2018 đến 30/8/2018 để phù hợp với điều kiện của tỉnh Quảng Bình. Đề nghị Ban quản lý dự án GCF Trung ương quan tâm hướng dẫn, hỗ trợ Ban quản lý Dự án GCF Quảng Bình trong quá trình thực hiện dự án để đảm bảo các tiêu chí, mục tiêu đã đề ra. 

Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở ngành, địa phương, đơn vị biết, thực hiện./.
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