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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài 
tại buổi làm việc với Sở Thông tin và Truyền thông 


Ngày 28/5/2018, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài đã có buổi làm việc với Sở Thông tin và Truyền thông. Dự buổi làm việc có đại diện lãnh đạo Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và đại diện lãnh đạo các Sở, đơn vị: Sở Thông tin và Truyền thông, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng, Nội vụ, Giao thông vận tải, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Báo Quảng Bình, Văn phòng UBND tỉnh, UBND thành phố Đồng Hới, Bưu điện tỉnh, Viễn Thông Quảng Bình, Viettel Quảng Bình, Mobifone Quảng Bình, Chi nhánh Công ty TNHH Truyền hình cáp SaigonTurist (SCTV) tại Quảng Bình, Chi nhánh Công ty CP Viễn thông FPT tại Quảng Bình.
Sau khi nghe lãnh đạo Sở Thông tin và Truyền thông báo cáo về kết quả hoạt động của Sở trong thời gian qua và những kiến nghị, đề xuất; nghe ý kiến của các đại biểu dự buổi làm việc, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:

- Thời gian qua, Sở Thông tin và Truyền thông đã có nhiều cố gắng để thực hiện chức năng, nhiệm vụ được giao; vai trò của Sở ngày càng được thể hiện, đề nghị Sở phát huy kết quả đã đạt được, khắc phục những tồn tại, hạn chế trong báo cáo đã nêu
- Trong thời gian tới, yêu cầu Sở tập trung một số nhiệm vụ chủ yếu sau đây: 

+ Chủ động tham mưu cho UBND tỉnh có kế hoạch, giải pháp cụ thể để đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong các cơ quan hành chính Nhà nước; cải thiện các tiêu chí thành phần về công nghệ thông tin trong Bộ chỉ số đánh giá cải cách hành chính; đảm bảo năm 2018, Quảng Bình đạt trên mức trung bình cả nước về ứng dụng công nghệ thông tin trong các cơ quan hành chính Nhà nước.

+ Trên cơ sở vật chất trang thiết bị của các Dự án đã được đầu tư (Trung tâm dữ liệu điện tử, phần mềm quản lý văn bản và điều hành, một cửa điện tử v.v....) Sở cần quản lý tốt, triển khai khai thác thực sự có hiệu quả để hỗ trợ các cơ quan hành chính nhà nước trong việc ứng dụng công nghệ thông tin trong cải cách hành chính; hỗ trợ Trung tâm hành chính công tỉnh trong việc đồng bộ, liên thông thủ tục hành chính đến tận các sở, ngành, đơn vị, địa phương. 

+ Chủ động phối hợp, hướng dẫn các cơ quan thông tin đại chúng trên địa bàn thực hiện tốt công tác tuyên truyền về nhiệm vụ chính trị, tình hình phát triển kinh tế xã hội của tỉnh; giúp đỡ Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình trong việc triển khai thực hiện Đề án "Chuyển đổi công nghệ từ định dạng chuẩn SD sang công nghệ định dạng chuẩn HD" đảm bảo thực hiện phát sóng bằng công nghệ định dạng chuẩn HD vào 02/9/2018.  
 + Tham mưu cho UBND tỉnh trong việc hỗ trợ các doanh nghiệp phát triển công nghệ thông tin; hướng dẫn cụ thể trong việc lắp đặt, xây dựng các trạm BTS theo đúng quy định của pháp luật, phù hợp quy hoạch hạ tầng viễn thông của tỉnh, hướng dẫn tạo điều kiện để sử dụng chung hạ tầng, thực hiện đúng quy định về quản lý chất lượng và bảo trì công trình xây dựng; đề xuất giải pháp tháo gỡ cho doanh nghiệp trong việc xây dựng các trạm BTS. 
+ Sở tiếp tục chỉ đạo quyết liệt việc thực hiện chỉnh trang hệ thống cáp thông tin trên địa bàn tỉnh tuân thủ đúng Quy định quản lý cáp thông tin treo trên địa bàn tỉnh ban hành kèm theo Quyết định số 10/2018/QĐ-UBND ngày 17/4/2018 của UBND tỉnh và Chỉ thị số 11/CT-UBND ngày 06/7/2017 của UBND tỉnh về việc tăng cường công tác quản lý, phát triển hạ tầng cáp thông tin trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; chú trọng việc ngầm hoá cáp thông tin tại các trục đường chính khu vực trung tâm đô thị.  
+ Phối hợp với các đơn vị liên quan để triển khai một số chương trình phát triển công nghệ thông tin như lắp đặt Wifi miễn phí tại các điểm du lịch,tin nhắn cho khách du lịch, tham mưu để UBND tỉnh quyết định. 
 + Triển khai có hiệu quả Quyết định số 45/2016/QĐ-TTg ngày 19/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính công ích.

- Về một số đề nghị của Sở:
Về đề nghị bổ sung kinh phí để thực hiện các hoạt động (như: duy trì, nâng cấp hoạt động của Trung tâm dữ liệu điện tử tỉnh; sửa chữa xe ô tô; hỗ trợ Đề án Số hoá truyền hình): Đồng ý hỗ trợ kinh phí để đơn vị thực hiện các nhiệm vụ trên nguyên tắc tiết kiệm, hiệu quả và đảm bảo đúng quy định; Sở có văn bản cụ thể gửi Sở Tài chính tham mưu, trình UBND tỉnh xem xét, quyết định. 

 Văn phòng UBND tỉnh thông báo để Sở Thông tin và Truyền thông và các sở, ngành, đơn vị có liên quan biết, thực hiện./.
	Nơi nhận:
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
                        

- Các Sở: TT&TT, TC, KH&ĐT, XD,

   Nội vụ, GTVT;
- Đài PT - TH QB; Báo QB; 

- Bưu điện tỉnh; 

- Các doanh nghiệp: Viễn Thông QB,  

  Viettel QB, Mobifone QB, 
  CN CT TNHH SCTV QB,
  CN CT CP VT FPT QB; 
- UBND TP Đồng Hới; 

- LĐ VPUBND tỉnh; 
         Nguyễn Thanh Xuân 
- Lư​u: VT, TH, VX.
	CHÁNH VĂN PHÒNG

Đã ký
                Nguyễn Trần Quang           
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