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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Lê Minh Ngân - Phó Chủ tịch UBND tỉnh, 
tại buổi kiểm tra công tác phòng cháy chữa cháy rừng 

của BQL Rừng phòng hộ ven biển Nam Quảng Bình

Ngày 04/5/2018, đồng chí Lê Minh Ngân, Phó Chủ tịch UBND tỉnh kiểm tra công tác phòng cháy chữa cháy rừng tại BQL Rừng phòng hộ ven biển Nam Quảng Bình. Tham dự buổi kiểm tra có đại diện lãnh đạo các sở, ngành, đơn vị, địa phương: Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh, Chi cục Kiểm lâm, Văn phòng UBND tỉnh, UBND huyện: Quảng Ninh, Lệ Thủy, Ban Quản lý Rừng phòng hộ ven biển Nam Quảng Bình.
Sau khi đi kiểm tra thực tế và nghe đồng chí giám đốc BQL Rừng phòng hộ ven biển Nam Quảng Bình báo cáo tình hình thực hiện công tác phòng cháy chữa cháy rừng năm 2018; ý kiến của các thành viên tham dự, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:

Diện tích rừng do Ban Quản lý rừng phòng hộ ven biển Nam Quảng Bình quản lý, bảo vệ chủ yếu là rừng trồng, thuần loài cây phi lao, keo lá tràm, phần lớn diện tích rừng đã khép tán, thảm thực vật là cỏ rười và cành nhánh khô rất dễ xảy ra cháy trong mùa nắng nóng, khô hanh; bên cạnh đó, đây lại là khu vực có dân cư sinh sống và là địa bàn có nhiều dự án đang và sẽ triển khai trong thời gian tới. Chính vì vậy, Ban Quản lý rừng phòng hộ ven biển Nam Quảng Bình,  xác định việc quản lý bảo vệ và phòng cháy chữa cháy rừng là nhiệm vụ, trách nhiệm của đơn vị mình, từ đó chủ động trong xây dựng kế hoạch cụ thể nhằm bảo vệ rừng trong mùa khô một cách tốt nhất, trong đó chú trọng tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục, vận động nhân dân trên địa bàn, các đơn vị đang triển khai các dự án trong lâm phận quản lý, thực hiện tốt các quy định của Nhà nước về công tác bảo vệ rừng và phòng cháy chữa cháy rừng. 

1. Một số nội dung cần thực hiện trong thời gian tới

- Ban Quản lý rừng phòng hộ ven biển Nam Quảng Bình, Chi cục Kiểm lâm tỉnh, UBND các xã khu vực có rừng thường xuyên đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức trách nhiệm của người dân trong công tác bảo vệ rừng nhất là công tác phòng cháy chữa cháy rừng. Thường xuyên chủ động phối hợp chặt chẽ với cấp ủy, chính quyền địa phương và các cơ quan chức năng trong công tác bảo vệ rừng và phòng cháy chữa cháy rừng.

- Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng, Chi cục Kiểm lâm: Theo chức năng, nhiệm vụ, Chỉ đạo các đồn Biên phòng, các trạm Kiểm lâm tăng cường tuần tra, kiểm soát, phối hợp với Ban Quản lý rừng phòng hộ ven biển Nam Quảng Bình thực hiện tốt công tác bảo vệ rừng và phòng cháy chữa cháy rừng.

- Công an tỉnh: Chủ động bố trí lực lượng, phương tiện, sẵn sàng hỗ trợ cho các đơn vị khi có cháy rừng; phối hợp với các cơ quan, ban ngành trong công tác điều tra xử lý các đối tượng vi phạm.

- UBND các huyện: Quảng Ninh, Lệ Thủy tăng cường chỉ đạo Ban Quản lý rừng phòng hộ ven biển Nam Quảng Bình, UBND 11 xã ven biển thuộc 2 huyện phối hợp, hỗ trợ BQL rừng phòng hộ ven biển Nam Quảng Bình trong công tác bảo vệ rừng và phòng cháy chữa cháy rừng.

2. Về một số kiến nghị, đề xuất: 
- Về điều chỉnh ranh giới rừng: Trước mắt, Ban Quản lý rừng phòng hộ ven biển Nam Quảng Bình căn cứ trên bản đồ hiện có quản lý, bảo vệ rừng; khi có chủ trương rà soát đất có nguồn gốc từ nông lâm trường sẽ tiến hành lập Đề án để trình Chính phủ.

- Về kinh phí bảo vệ rừng sản xuất: BQL rừng phòng hộ ven biển Nam Quảng Bình xây dựng Đề án cụ thể hàng năm trình Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tài chính tham mưu, báo cáo UBND tỉnh hoặc lồng ghép vào các Dự án lâm nghiệp.
- Về kinh phí mua sắm trang thiết bị, xây dựng các công trình phục vụ PCCCR: BQL rừng phòng hộ ven biển Nam Quảng Bình xây dựng phương án (trừ diện tích bàn giao cho FLC) Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tài chính thẩm định trình UBND tỉnh.

- Về công tác quy hoạch sử dụng đất trên địa phận quản lý: 
+ Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trong quá trình rà soát điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng cần xem xét để phù hợp với Quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội chung của tỉnh, nhất là quy hoạch vùng ven biển Nam Quảng Bình; phối hợp với UBND các xã, huyện có liên quan để đảm bảo việc sử dụng đất cho phát triển kinh tế xã hội của địa phương đồng thời không làm ảnh hưởng đến quản lý, sản xuất của đơn vị.
+ Yêu cầu các sở, ban, ngành khi tham mưu triển khai các Dự án có liên quan đến đất của chủ rừng phải lấy ý kiến tham gia của chủ rừng theo đúng quy định.


Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ban, ngành, đơn vị và địa phương liên quan biết, thực hiện./. 
	Nơi nhận:


- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh; 
  

- Các đơn vị tham dự;       
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, CVKT.
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