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THÔNG BÁO
Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh - Nguyễn Hữu Hoài
tại buổi làm  việc với các sở, ngành, địa phương về đẩy nhanh 
công tác thu tiền sử dụng đất trên địa bàn 



Ngày 18/6/2018, UBND tỉnh tổ chức buổi làm việc với các sở, ngành, địa phương về đẩy nhanh công tác thu tiền sử dụng đất trên địa bàn năm 2018, do đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài chủ trì. Tham dự buổi làm việc có đồng chí Nguyễn Xuân Quang, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh, đồng chí Lê Minh Ngân, Phó Chủ tịch UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo các sở:Tài nguyên và Môi trường, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng, Cục Thuế, Văn phòng UBND tỉnh; Quỹ Phát triển đất tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện Quảng Trạch, Bố Trạch, Quảng Ninh, Lệ Thủy, thành phố Đồng Hới, thị xã Ba Đồn.


Sau khi nghe Giám đốc Quỹ phát triển đất tỉnh báo cáo kết quả thực hiện chỉ tiêu thu tiền sử dụng đất 6 tháng đầu năm 2018 và kế hoạch, giải pháp thực hiện 6 tháng cuối năm 2018 trên địa bàn toàn tỉnh; ý kiến của đại diện lãnh đạo các sở, ngành, địa phương về tình hình thu tiền sử dụng đất theo chỉ tiêu phấn đấu UBND tỉnh giao, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:
1. Đánh giá tình hình thu tiền sử dụng đất trên địa bàn
6 tháng đầu năm 2018, nhờ sự chỉ đạo quyết liệt của UBND tỉnh, sự nỗ lực cố gắng của các cấp, các ngành, công tác thu tiền sử dụng đất trên địa bàn tỉnh cơ bản đạt kế hoạch đề ra, ước đạt 600 tỷ đồng/1.100 tỷ đồng chỉ tiêu HĐND tỉnh giao(đạt 54,4% KH), góp phần quan trọng vào dự toán thu ngân sách của toàn tỉnh, dự ước cả năm sẽ đạt chỉ tiêu phấn đấu UBND tỉnh giao (1.575 tỷ đồng). 
Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác thu tiền sử dụng đất vẫn còn gặp một số khó khăn: Một số dự án tạo quỹ đất, dự án nhà ở thương mại trên địa bàn vẫn còn vướng mắc trong việc giải phóng mặt bằng; thủ tục, thời gian phê duyệt chủ trương đầu tư, giao đất cho các nhà đầu tư,thời gian thẩm định các quyết định liên quan đến đấu giá quyền sử dụng đất, nộp tiền vào ngân sách nhà nước…
Để tiếp tục đẩy nhanh công tác thu tiền sử dụng đất, đặc biệt là trên địa bàn thành phố Đồng Hới, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ngành, địa phương:

- Tập trung tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc, tiếp tục quan tâm đến nhiệm vụ phát triển quỹ đất trên địa bàn, xem đây là nhiệm vụ chính trị, là chỉ tiêu xét thi đua khen thưởng trong việc hoàn thành nhiệm vụ kế hoạch năm 2018 của các sở ngành, đơn vị, địa phương.

- Sở Xây dựng đôn đốc các nhà đầu tư thực hiện các dự án khu nhà ở thương mại trên địa bàn nộp tiền sử dụng đất theo tiến độ đã được phê duyệt, góp phần tăng thu tiền sử dụng đất trên địa bàn.

2. Về một số đề xuất của các sở, ngành, địa phương:

- UBND tỉnh đồng ý chủ trương rút ngắnthời gian từ ngày đăng tải thông báo đấu giá đến ngày tổ chức đấu giá từ 30 ngày xuống còn 15 ngày (theo quy định tại Luật Đấu giá tài sản) để đẩy nhanh thực hiện kế hoạch thu ngân sách của tỉnh;
- Yêu cầu UBND cấp huyện nghiên cứu phê duyệt phương án đấu giá, quyết định đấu giá và giá khởi điểm cùng một thời điểm nhằm rút ngắn thời gian đấu giá quyền sử dụng đất;

-Đối với các lô đất đấu giá lần 1 không thành, đề nghị chủ đầu tư các dự án tạo quỹ đất khẩn trương tổ chức đấu giá lần 2 theo phương án đấu giá và giá đã được phê duyệt, sau khi đấu giá lần 2 không thành thì được phép giao đất để thu tiền sử dụng đất.

Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan biết và tổ chức thực hiện./.
	Nơi nhận:
- TTTU, TT HĐND tỉnh (b/c);
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Như thành phần dự họp;
- LĐ VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, CVXDCB, KTTH.
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