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THÔNG BÁO
Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnhLê Minh Ngân
tại buổi kiểm tra tình hình an toàn hồ đập trước mùa mưa bão 
trên địa bàn huyện Bố Trạch và thành phố Đồng Hới


Ngày 26/6/2018, UBND tỉnh tổ chức đi kiểm tra tình hình an toàn đập trước mùa mưa bão trên địa bàn huyện Bố Trạch và thành phố Đồng Hới do đồng chí Lê Minh Ngân, Phó Chủ tịch UBND tỉnh chủ trì. Cùng tham dự buổi buổi kiểm tra có đại diện lãnh đạo: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính, Văn phòng UBND tỉnh, Chi cục Thủy lợi; đại diện lãnh đạo Công ty TNHH MTV Khai thác công trình thủy lợi; đại diện lãnh đạo UBND huyện Bố Trạch, thành phố Đồng Hới cùng tham gia kiểm tra trên địa bàn.
Sau khi kiểm tra tại thực địa các công trình hồ đập và công tác đảm bảo an toàn hồ đập trước mùa mưa bão của các đơn vị, địa phương; đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:
Thời gian qua, việc quản lý vận hành và đảm bảo an toàn hồ đập của các đơn vị, địa phương được giao quản lý hồ đập đã được quan tâm. Các đơn vị, địa phương được giao quản lý đã chủ động xây dựng phương án vận hành, phương án phòng chống thiên tai, bố trí lực lượng thường xuyên trực ứng phó trong mùa mưa bão. Việc vận hành hồ đập vừa đáp ứng tốt cho sản xuất, sinh hoạt vừa đảm bảo an toàn cho vùng hạ du trong mùa mưa bão.
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được nêu trên vẫn còn một số tồn tại như: Nhiều công trình hồ đập trên địa bàn huyện Bố Trạch và thành phố Đồng Hới có nguy cơ mất an toàn khi mưa, lũ xảy ra; các phương án phòng chống thiên tai, bảo đảm an toàn cho vùng hạ du chưa thực sự đầy đủ; việc duy tu bảo dưỡng, khắc phục các sự cố về công trình chưa được quan tâm một cách đúng mức...
Để đảm bảo an toàn hồ đập, đảm bảo an toàn cho vùng hạ du các công trình hồ đập trong mùa mưa lũ sắp tới, UBND tỉnh yêu cầu:
1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND huyện Bố Trạch, thành phố Đồng Hới và Công ty TNHH MTV Khai thác công trình thủy lợi tiếp tục thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 03/CT-UBND ngày 27/4/2018 của UBND tỉnh.
2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thônkiểm tra, đôn đốc các địa phương, đơn vị được giao quản lý, vận hành hồ chứa khẩn trương rà soát, điều chỉnh bổ sung, hoàn thiện phương án phòng chống thiên tai đảm bảo an toàn đập và phương án phòng chống lũ lụt vùng hạ du đập phù hợp với điều kiện thực tế hiện nay.Tổng hợp tình hình, kết quả kiểm tra, đánh giá mức độ an toàn công trình thủy lợi, lập danh mục các hồ chứa hư hỏng, xuống cấp, nguy cơ mất an toàn tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo, đề xuất Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
3.UBND huyện Bố Trạch, UBND thành phố Đồng Hới:
- Khẩn trương chỉ đạo, đôn đốc các chủ đập lập và trình phê duyệt phương án phòng, chống lụt bão cho hồ chứa; phương án phòng, chống lũ, lụt vùng hạ du đập thủy lợi; kiểm tra, rà soát, kiện toàn lực lượng chuyên trách, bộ phận ứng trực tại các hồ đập, hoàn thành trước ngày 31/7/2017.
- Chủ động kiểm tra, đánh giá mức độ an toàn công trình hồ đập thuộc thẩm quyền quản lý, để có phương án sửa chữa, khắc phục đảm bảo an toàn cho vùng hạ du trong mùa mưa bão sắp tới; đồng thời gửi báo cáo về Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổng hợp, tham mưu UBND tỉnh báo cáo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
- Đối với công trình đập Mù U ở xã Thanh Trạch: Giao UBND huyện Bố Trạch nghiên cứu, xác định nguyên nhân vết nứt dọc trên thân đập, có phương án, giải pháp xử lý đảm bảo an toàn đập; chỉ đạo UBND xã Thanh Trạch theo dõi chặt chẽ tình trạng của thân đập; kiện toàn lực lượng trực ứng phó sự cố, bổ sung hoàn thiện phương án phòng, chống lụt bão cho hồ chứa; phương án phòng, chống lũ, lụt vùng hạ du đập Mù U, đề phòng trường hợp xấu nhất có thể xảy ra.
- Đối với công trình đập Rẫy Họ, xã Nghĩa Ninh: Giao UBND thành phố Đồng Hới khẩn trương có phương án sửa chữa cống tưới và mở rộng cửa trànxả lũ để đảm bảo an toàn cho đập, đường Hồ Chí Minh và phòng, chống lũ, lụt vùng hạ du đập. Bổ sung hoàn thiện phương án phòng, chống lụt bão cho hồ chứa; phương án phòng, chống lũ, lụt vùng hạ du; kiện toàn lực lượng trực ứng phó sự cố đập Rẫy Họ.
4. Công ty TNHH MTV Khai thác công trình thủy lợi:
- Khẩn trương rà soát, điều chỉnh bổ sung phương án phòng, chống lụt bão cho hồ chứa; phương án phòng, chống lũ, lụt vùng hạ du các đập thủy lợi do Công ty quản lý. Rà soát, kiện toàn lực lượng phòng chống lụt bão ở từng công trình, phối hợp chặt chẽ với chính quyền địa phương để triển khai thực hiện tốt phương án phòng chống lụt bão trong thời gian tới, nhất là các công trình có nguy cơ mất an toàn.
- Vận hành các công trình đến 31/7/2018 đảm bảo cao trình mực nước trong hồ về mực nước đã được phê duyệt.
- Đối với đập Cửa Nghè, xã Mỹ Trạch: Là đập đất được xây dựng từ năm 1982, khẩu độ cửa trànxả lũ khá nhỏ, khó đáp ứng được việc thoát lũ trong điều kiện biến đổi khí hậu hiện nay. Giao Công ty nghiên cứu, đề xuất phương án mở rộng khẩu độ cửa trànxả lũ, cải tạo bề mặt thân đập báo cáo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Kế hoạch và Đầu tư để tham mưu UBND tỉnh bố trí vốn thực hiện trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025.
- Đối với Hồ chứa nước Phú Vinh: Tuân thủ đúng quy trình vận hành hồ chứa đã được phê duyệt, kiên quyết đảm bảo an toàn vùng hạ du trong mùa mưa lũ sắp tới; tiếp tục phối hợp với chính quyền địa phương quản lý chặt chẽ các hoạt động chăn nuôi, trồng trọt trong lưu vực hồ, đảm bảo an toàn vệ sinh nguồn nước thô cấp cho Nhà máy nước sinh hoạt của thành phố Đồng Hới.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở ngành, địa phương, đơn vị biết, thực hiện./.
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