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 THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài tại cuộc họp Ban Chỉ đạo tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh 
                                       
Ngày 19/7/2018, UBND tỉnh tổ chức họp Ban Chỉ đạo tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh, do đồng chí Nguyễn Hữu Hoài - Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban Chỉ đạo tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh chủ trì. Tham dự cuộc họp có các thành viên Ban Chỉ đạo. 

Sau khi nghe đồng chí Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư, Ủy viên Thường trực Ban Chỉ đạo báo tổng hợp khó khăn, vướng mắc, giải pháp tháo gỡ cho doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; ý kiến của các thành viên Ban Chỉ đạo tham dự, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban Chỉ đạo kết luận:

1. Hiện có nhiều doanh nghiệp quan tâm đầu tư thực hiện dự án trên địa bàn tỉnh, đặc biệt là trên các lĩnh vực về du lịch, năng lượng tái tạo (điện mặt trời, điện gió). Nhằm kịp thời tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp, nâng cao chỉ số cạnh tranh cấp tỉnh, UBND tỉnh đã thành lập Ban Chỉ đạo tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. 

2. Giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho doanh nghiệp

- Đối với vướng mắc trong thực hiện Nghị định 167/NĐ-CP của Chính phủ: UBND tỉnh đã có văn bản báo cáo Bộ Tài chính hướng dẫn, nhưng chưa nhận được trả lời. Trong khi chờ ý kiến của Bộ Tài chính, giao Sở Tài chính tham khảo thêm một số tỉnh về giải pháp giải quyết vướng mắc này, tham mưu, báo cáo UBND tỉnh; đồng thời theo dõi, đôn đốc Bộ Tài chính trả lời. 

- Đối với dự án, địa điểm mà nhiều nhà đầu tư quan tâm, Sở Kế hoạch và Đầu tư cần xem xét kỹ, lựa chọn khách quan, minh bạch, làm hài lòng nhà đầu tư, theo hướng ưu tiên: nhà đầu tư lớn, có thương hiệu, uy tín; nhà đầu tư đã có dự án triển khai có hiệu quả trên địa bàn tỉnh; nhà đầu tư chưa có dự án trên địa bàn nhưng có các dự án tại các địa phương khác triển khai có hiệu quả... Sở Kế hoạch và Đầu tư tham mưu UBND tỉnh xem xét, cho phép nhà đầu tư khảo sát, lập quy hoạch phân khu, làm cơ sở để kêu gọi, thu hút các dự án đầu tư phù hợp. 

- Đối với tiền khấu trừ giải phóng mặt bằng theo thỏa thuận giữa nhà đầu tư với người dân: Giao Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Ban Quản lý Khu Kinh tế tham mưu nhằm đảm bảo quyền lợi và tạo điều cho nhà đầu tư. Báo cáo UBND tỉnh trước ngày 15/8/2018.   
- Đối với các trường hợp cụ thể: 

+ Về thủ tục thực hiện chính sách hỗ trợ ưu đãi đầu tư lĩnh vực kinh doanh du lịch: Sở Kế hoạch và Đầu tư rà soát, tham mưu UBND tỉnh theo hướng giảm các thủ tục. Đề nghị Hội Doanh nghiệp tỉnh tăng cường công tác hướng dẫn, vận động các doanh nghiệp thực hiện đầy đủ các thủ tục pháp lý về đầu tư, xây dựng, kinh doanh trong quá trình thực hiện dự án.
+ Về tiêu thụ gạch không nung: UBND tỉnh, Sở Xây dựng đã có văn bản chỉ đạo. Đề nghị Hội Doanh nghiệp tỉnh vận động các doanh nghiệp hoạt động trên lĩnh vực này nghiên cứu đầu tư, cải tiến công nghệ, nâng cao chất lượng, kích cở phù hợp với tình hình thực tế; đồng thời tăng cường quảng bá, tiếp thị để các doanh nghiệp, người dân sử dụng. 

+ Về Dự án khu nghỉ dưỡng và phục hồi chức năng suối nước nóng Bang của Công ty CP Tập đoàn Trường Thịnh: Giao Sở Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn, hỗ trợ nhà đầu tư trong công tác giải phóng mặt bằng.

+ Về Dự án trang trại điện gió B&T: Theo đề nghị của nhà đầu, diện tích khảo sát là lớn. Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Sở Công Thương rà soát lại diện tích, vị trí để có phương án giải quyết theo nguyên tắc: ưu tiên vùng sát biển đầu tư du lịch, khách sạn, resort; tránh vùng dự kiến quy hoạch sân golf; không chồng lấn diện tích của nhà đầu tư trước; không chồng lấn diện tích quy hoạch khai thác khoáng sản. Chú ý kết hợp điện gió với du lịch.
+ Đối với Dự án Nhà máy luyện gang và sản xuất phôi thép Quảng Phú của Công ty Anh Trang: Hiện Tòa án thành phố Đồng Hới đang thụ lý vụ án dân sự, chờ quyết định của Tòa án.   

- Ban Chỉ đạo giao cơ quan thường trực là Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ động giải quyết những khó khăn, vướng mắc của các doanh nghiệp. Trong trường hợp vượt thẩm quyền, báo cáo UBND tỉnh xem xét, quyết định.  

Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ban, ngành, địa phương liên quan biết và triển khai thực hiện.

	Nơi nhận:                                                     
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các thành viên BCĐ;

- Các Sở, ngành: KH và ĐT, TC, CT, XD, TN và MT,  - BQL KKT;
- UBND các huyện, thành phố, thị xã;

- VPUB: LĐVP, TH, KT, XDCB&TNMT;          

- Lưu: VT, TH.
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