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THÔNG BÁO
Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh - Nguyễn Xuân Quang tại cuộc họp giải quyết một số nội dung liên quan đến Dự án Hệ thống thoát nước và VSMT đô thị Ba Đồn và Dự án cấp nước sinh hoạt huyện Quảng Trạch giai đoạn I và giai đoạn II

Ngày 01/8/2018, UBND tỉnh tổ chức cuộc họp giải quyết một số nội dung liên quan đến Dự án Hệ thống thoát nước và VSMT đô thị Ba Đồn và Dự án cấp nước sinh hoạt huyện Quảng Trạch giai đoạn I và giai đoạn II, do đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Xuân Quang chủ trì. Tham dự hội nghị có đại diện lãnh đạo các sở, ban, ngành, địa phương: Xây dựng, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Tài nguyên và Môi trường, Nội vụ và Văn phòng UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo UBND huyện Quảng Trạch, đại diện lãnh đạo UBND thị xã Ba Đồn, Đại diện nhà thầu SUEZ WATER A/S - SUEZ INTERNATIONAL JV, Đại diện lãnh đạo Công ty Cổ phần cấp nước Quảng Bình, lãnh đạo Ban Quản lý Dự án ODA Quảng Trạch, Tư vấn giám sát của dự án.
Sau khi nghe Ban Quản lý Dự án ODA Quảng Trạch báo cáo tình hình thực hiện Dự án Thoát nước và VSMT đô thị Ba Đồn, Dự án Cấp nước sinh hoạt huyện Quảng Trạch giai đoạn I và công tác chuẩn bị triển khai giai đoạn II, ý kiến góp ý, tham gia thảo luận của các thành viên tham dự, đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Xuân Quang tỉnh kết luận:
1. Đối với Dự án Thoát nước và VSMT đô thị Ba Đồn: 

Trong thời gian qua, UBND huyện Quảng Trạch, Ban Quản lý Dự án ODA Quảng Trạch đã tích cực chỉ đạo triển khai thực hiện Dự án Thoát nước và VSMT đô thị Ba Đồn, tuy trong thời gian đầu có khó khăn, vướng mắc, nhưng bước đầu đã đạt được một số kết quả, tuy nhiên, tiến độ thực hiện dự án rất chậm so với kế hoạch và Hợp đồng đã ký kết, sau hơn 9 tháng thi công, khối lượng đạt được xấp xỉ 15% -20% của tổng khối lượng xây dựng dự án. Một số nguyên nhân ảnh hưởng đến tiến độ như: Công tác tuyên truyền vận động nhân dân chưa tốt, quá trình thi công làm ảnh hưởng đến đời  sống sinh hoạt của người dân, ảnh hưởng đến môi trường, giao thông đi lại nên người dân trong vùng dự án có nhiều ý kiến, gây khó khăn, cản trở trong quá trình thi công; Công tác chỉ đạo thực hiện của Chủ dầu tư, Ban QLDA chưa quyết liệt, hiệu quả, sự phối hợp giữa Nhà thầu và Ban quản lý dự án, Nhà thầu với Chính quyền địa phương chưa tốt, các bên chưa tranh thủ kinh nghiệm của các đơn vị Tư vấn để xử lý, giải quyết các vấn đề vướng mắc về kỹ thuật, các vấn đề tranh chấp hợp đồng, về kế hoạch tiến độ và chỉ đạo tiến độ; Đây là Hợp đồng trọn gói, nhà thầu chính hoàn toàn chịu trách nhiệm từ việc khảo sát cho đến thiết kế và thi công, tuy nhiên nhà thầu chính quản lý Nhà thầu phụ thi công chưa sát sao và chỉ đạo thực hiện công việc chưa quyết liệt, gây chậm trể tiến độ dự án.
Thời gian thực hiện dự án còn lại không nhiều (chỉ còn khoảng 11 tháng, theo Thỏa thuận tài trợ đã ký), trong lúc khối lượng xây dựng của dự án còn lại rất lớn, (hơn 80%), để hoàn thành Dự án đảm bảo chất lượng, đúng tiến độ, phát huy hiệu quả đầu tư, yêu cầu các sở, ngành, địa phương  liên quan, UBND huyện Quảng Trạch, UBND thị xã Ba Đồn và Ban Quản lý Dự án ODA Quảng Trạch tập trung một số nội dung cụ thể sau:
1.1. UBND huyện Quảng Trạch:

- Khẩn trương báo cáo Ban Thường vụ huyện uỷ, xem xét thực hiện quy trình bổ nhiệm 01 Giám đốc Ban QLDA mới có đủ năng lực, trình độ và kinh nghiệm quản lý dự án ODA theo quy định hiện hành của Chính phủ Việt Nam và tổ chức kiện toàn Ban quản lý dự án ODA Quảng Trạch, trong đó bố trí 01 kỹ sư FDIC đủ năng lực để theo dõi, tư vấn giải quyết các vấn đề có liên quan giữa các bên trong quá trình thực hiện dự án Thoát nước và VSMT đô thị Ba Đồn theo yêu cầu DANIDA.
- Chỉ đạo Ban quản lý dự án khẩn trương tổ chức làm việc với 02 đơn vị tư vấn giám sát và nhà thầu thiết kế - thi công công trình để rà soát các nội dung phát sinh, điều chỉnh trong quá trình thực hiện, thống nhất đề xuất phương án xử lý đảm bảo yêu cầu kỹ thuật, đồng thời tuân thủ các quy định của Pháp luật và quy định của nhà tài trợ, gửi sở Kế hoạch và Đầu tư và báo cáo UBND tỉnh.
1.2. Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, đơn vị liên quan trên cơ sở báo cáo, đề xuất của UBND huyện Quảng Trạch, tham mưu đề xuất phương án xử lý các phát sinh của dự án, báo cáo UBND tỉnh trước ngày 15/8/2018; 
1.3. Ban QLDA ODA Quảng Trạch:

 - Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ, hợp đồng đã ký kết để rà soát và tổ chức thực hiện, quản lý, điều hành dự án tuân thủ các quy định hiện hành.

- Làm việc với Nhà thầu, đơn vị tư vấn giám sát xây dựng kế hoạch, tiến độ thi công cụ thể đối với từng hạng mục công việc trong 11 tháng còn lại, có chia ra hàng tuần, hàng tháng cụ thể để chỉ đạo quyết liệt, đảm bảo thi công hoàn thành dự án đúng tiến độ và sự phối hợp chặt chẻ, nhịp nhàng giữa các bên trong quá trình thực hiện dự án; 
- Tập trung phối hợp với chính quyền UBND thị xã Ba Đồn, Nhà thầu tập trung giải quyết dứt điểm các vướng mắc, cản trở trong quá trình thi công và bảo vệ mặt bằng thi công. Thời gian hoàn thành trước 15/8/2018.

- Dự thảo văn bản thông báo với nhà thầu chính SUEZ WATER A/S - SUEZ INTERNATIONAL JV về tình hình, tiến độ thực hiện dự án và mời nhà thầu sắp xếp thời gian làm việc với UBND tỉnh.
1.4. Giao UBND thị xã Ba Đồn tích cực phối hợp với Ban QLDA, Nhà thầu thi công tổ chức tuyên truyền vận động, giải thích để người dân hiểu và ủng hộ dự án; Trực tiếp chỉ đạo xử lý trong công tác giải phóng mặt bằng, đảm bảo an ninh, trật tự khu vực thi công; Vướng mắc đến đâu, tập trung xử lý dứt điểm đến đó, trong trường hợp cố tình cản trở thì phải kiên quyết xử lý theo quy định của Pháp luật; hỗ trợ, tạo điều kiện tốt nhất cho nhà thầu thi công triển khai, hoàn thành Dự án đúng tiến độ; 
1.5. Yêu cầu Nhà thầu SUEZ WATER A/S - SUEZ INTERNATIONAL JV: 

- Khẩn trương rà thoát tổng thể thiết kế của mình để kiểm tra các sai sót, các điều chỉnh cần thiết và báo cáo xử lý kịp thời trên cơ sở tuân thủ các các quy định về xây dựng của Chính phủ Việt Nam, nhằm không gây ảnh hưởng đến tiến độ dự án.
- Xây dựng kế hoạch thi công cụ thể, hợp lý đối với phần khối lượng còn lại theo từng tháng trong thời gian còn lại và tập trung nhân lực, thiết bị để đẩy nhanh tiến độ thi công, đảm bảo hoàn thành công trình theo kế hoạch đề ra.

- Công bố kế hoạch tiến độ cụ thể theo từng tuyến trên tất cả các khu vực dự án để người dân biết, tuyên truyền, giải thích cho người dân hiểu về lợi ích của dự án để nhận được sự đồng thuận và ủng hộ từ người dân; Nhà thầu phải thực hiện đúng các cam kết về bảo vệ môi trường, an toàn giao thông, phải phối hợp với chính quyền địa phương để thống nhất phương án phân luồng giao thông khi thi công, phải có giải pháp thi công phù hợp nhằm hạn chế ảnh hưởng đến đời sống sinh hoạt hàng ngày của người dân, thi công đến đâu hoàn trả mặt bằng đến đó. Trước lúc thi công,  nhà thầu phải yêu cầu đơn vị bảo hiểm của mình kiểm tra, xác minh hiện trạng cơ sở hạ tầng, các công trình, tài sản, nhà cửa của người dân, phải có cam kết nếu thi công làm ảnh hưởng, hư hỏng thì phải có trách nhiệm khắc phục, đền bù thỏa đáng; 

- Khẩn trương kiểm tra năng lực của nhà thầu phụ, nếu không đảm bảo đúng theo yêu cầu của Dự án theo hợp đồng đã ký kết phải có phương án thay thế nhà thầu phụ khác có đủ năng lực để thực hiện các hạng mục công việc được giao, đảm bảo tiến độ của dự án.

- Phối hợp chặt chẻ với Ban quản lý dự án, chính quyền địa phương (UBND thị xã Ba Đồn) trong công tác GPMB khu vực thi công.
- Phối hợp với Ban quản lý dự án, các đơn vị tư vấn giám sát thi công để thống nhất phương án, xử lý dứt điểm các vấn đề phát sinh trong quá trình thực hiện dự án.
2. Đối với Dự án Cấp nước sinh hoạt huyện Quảng Trạch 

UBND tỉnh đánh giá cao sự chỉ đạo tích cực của UBND huyện Quảng Trạch, UBND thị xã Ba Đồn, Ban Quản lý Dự án ODA Quảng Trạch trong quá trình triển khai thực hiện Dự án Cấp nước sinh hoạt huyện Quảng Trạch giai đoạn I và công tác chuẩn bị triển khai giai đoạn II. Đến nay, giai đoạn 1 của dự án Cấp nước sinh hoạt huyện Quảng Trạch đã hoàn thành đưa vào sử dụng và tiếp tục hoàn thiện các thủ tục để đầu tư giai đoạn 2 của Dự án. Tuy nhiên công tác quản lý vận hành Dự án Cấp nước sinh hoạt huyện Quảng Trạch giai đoạn I còn lúng túng, bất cập, tỷ lệ thất thoát nước quá lớn, không đảm bảo tiêu chí của dự án.... 
Để khắc phục các tồn tại của dự án trong giai đoạn I, phát huy hiệu quả đầu tư, đồng thời hoàn thiện các hồ sơ, thủ tục có liên quan để triển khai thực hiện Dự án Cấp nước sinh hoạt huyện Quảng Trạch giai đoạn II, yêu cầu các sở, ngành liên quan, UBND huyện Quảng Trạch, UBND thị xã Ba Đồn và Ban Quản lý Dự án ODA Quảng Trạch, tập trung một số nội dung cụ thể sau:

- Yêu cầu UBND huyện Quảng Trạch, Ban Quản lý Dự án ODA Quảng Trạch tổ chức kiểm điểm trách nhiệm các tổ chức, cá nhân có liên quan đến các khuyết điểm, tồn tại trong quá trình triển khai thực hiện, quản lý vận hành dự án giai đoạn I, báo cáo UBND tỉnh. 

- UBND huyện Quảng Trạch, UBND thị xã Ba Đồn tăng cường công tác tuyên truyền, vận động nhân dân phát huy tinh thần làm chủ, nêu cao ý thức trách nhiệm trong việc bảo vệ, sử dụng  nguồn nước, tuân thủ các quy định về sử dụng nguồn nước; kịp thời thông báo cho Ban quản lý khi có sự cố xảy ra.
- Yêu cầu UBND huyện Quảng Trạch, Ban Quản lý Dự án ODA Quảng Trạch thành lập bộ phận chuyên trách để quản lý, vận hành dự án cấp nước giai đoạn I, tiếp tục tập trung xây dựng quy trình quản lý, vận hành khai thác công trình và cấp nước sạch cho nhân dân có hiệu quả, đảm bảo các tiêu chí đặt ra của Dự án; Chủ động cùng UBND thị xã Ba Đồn xây dựng cơ chế phối hợp trong công tác quản lý, vận hành hệ thống cấp nước.

- Khẩn trương hoàn thành các thủ tục quyết toán giai đoạn 1 của dự án gửi Sở Tài chính thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt trước ngày 05/9/2018.

- Tăng cường công tác quản lý, vận hành hệ thống cấp nước giai đoạn 1, đảm bảo cung cấp đủ nước cho nhân dân các xã hưởng lợi của dự án; đồng thời khống chế tỷ lệ thất thoát nước đạt dưới 25% theo tiêu chí của dự án đã đặt ra; nghiêm khắc rút kinh nghiệm khắc phục các tồn tại, hạn chế của giai đoạn 1, tổ chức chỉ đạo sát sao quá trình triển khai, thực hiện giai đoạn II theo đúng quy định và đảm bảo hiệu quả đầu tư của dự án.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan biết và tổ chức thực hiện. ./.
	Nơi nhận:
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Như thành phần dự họp;

- LĐVP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, CVXDCB.
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