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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnhNguyễn Hữu Hoài tại buổi làm việc với các sở ngành, địa phương liên quan về tập trung chỉ đạo giải quyết dứt điểm công tác bồi thường, hỗ trợ thiệt hại do sự cố môi trường biển

Ngày 15/8/2018, UBND tỉnh tổ chức làm việc với các sở ngành, địa phương liên quan về tập trung chỉ đạo giải quyết dứt điểm công tác bồi thường, hỗ trợ thiệt hại do sự cố môi trường biển, do đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hữu Hoài chủ trì. Tham dự buổi làm việc có đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Xuân Quang, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân, các đồng chí Thành viên Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh; Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Chủ tịch UBND các huyện: Lệ Thủy, Quảng Ninh, Bố Trạch, Quảng Trạch; lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh, đại diện lãnh đạo UBND thành phố Đồng Hới. 

Sau khi nghe đồng chí Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn báo cáotình hình giải quyết bồi thường, hỗ trợ cho các đối tượng bị thiệt hại do sự cố môi trường biển, những vấn đề đang còn vướng mắc; ý kiến tham gia của các thành viên tham dự buổi làm việc, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:
Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo quyết liệt, các sở ngành địa phương, nhất là cấp ủy, chính quyền cơ sở đã huy động cả hệ thống chính trị vào cuộc cùng với sự đồng thuận của đại đa số nhân dân, đến nay công tác giải quyết bồi thường, hỗ trợ các đối tượng bị thiệt hại do sự cố môi trường biển của tỉnh ta cơ bản đã hoàn thành.

Tuy nhiên, đến nay vẫn còn một số trường hợp ở các địa phương chưa được giải quyết dứt điểm, nhất là ở thành phố Đồng Hới, huyện Quảng Trạch... tiềm ẩn nguy cơ gây mất ổn định tình hình an ninh trật tự trên địa bàn.

Để giải quyết dứt điểm các trường hợp nêu trên, yêu cầu Thủ trưởng các sở ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã tập trung thực hiện quyết liệt các nội dung sau:

1. UBND các huyện, thành phố, thị xã

-Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã chỉ đạo xử lý dứt điểm công tác hỗ trợ bồi thường hỗ trợ; rà soát lại ở từng xã, xác định cụ thể từng trường hợp đang còn vướng mắc, khiếu nại, khiếu kiện, có phương án giải quyết dứt điểm, dứt khoát từng trường hợp đảm bảo đúng đối tượng, đúng quy định. Hoàn thành dứt điểm công tác hỗ trợ, bồi thường trước 30/8/2018.

- Thành lập ngay các tổ công tác do đồng chí lãnh đạo UBND huyện làm tổ trưởngtăng cường chỉ đạo, hỗ trợ, rà soát lại việc xử lý ở các địa phương đang còn vướng mắc để tập trung giải quyết dứt điểm việc bồi thường hỗ trợ, giải quyết khiếu nại, khiếu kiện đúng quy định pháp luật để đảm bảo ổn định tình hình, nhất là ở các xã: Cảnh Dương, Cảnh Hóa (huyện Quảng Trạch); Hải Trạch, Hạ Trạch (huyện Bố Trạch); Bảo Ninh, Hải Thành, Phú Hải (thành phố Đồng Hới), Ngư Thủy Trung (huyện Lệ Thủy). Địa phương nào còn để người dân tụ tập đông người trước trụ sở UBND tỉnh, Chủ tịch UBND huyện, thành phố, thị xã đó chịu trách nhiệm lên vận động, đưa người dân về.

- Đôn đốc các xã trực tiếp đối thoại, tuyên truyền vận động, trả lời dứt khoát cho người dân, tránh trường hợp để người dân dù không đủ điều kiện được hỗ trợ, bồi thường vẫn hiểu nhầm và còn hi vọng được giải quyết; hướng dẫn người dân còn chưa đồng tình việc giải quyết bồi thường hỗ trợ thực hiện đúng theo Luật Khiếu nại.

2. Giao Đoàn công tác được thành lập tại Quyết định số 1305/QĐ-UBND ngày 20/4/2018 của UBND tỉnh hỗ trợ UBND huyện Quảng Trạch, UBND thành phố Đồng Hới để tập trung giải quyết dứt điểm công tác hỗ trợ, bồi thường thiệt hại do sự cố môi trường biển.

3. Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn khẩn trương rà soát, nắm chắc tình hình giải quyết hỗ trợ, bồi thường đối với hàng hải sản còn tồn đọng theo Công văn 1826/TTg-NN, báo cáo Ban cán sự Đảng UBND tỉnh về những trường hợp vướng mắc, đề xuất.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ban, ngành, địa phương liên quanbiết, triển khai thực hiện. 
	Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh ủy (B/c);

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Các Sở: Nông nghiệp và PTNT, Tài chính, Công Thương;

- Thanh tra tỉnh;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- UBND các huyện, TP, TX: Lệ Thủy, Quảng Ninh, Bố Trạch, Quảng Trạch, Tuyên Hóa, Đồng Hới, Ba Đồn;
- Lưu: VT, CVNN.
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