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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố
Thực hiện chủ trương của Chính phủ về việc đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong cải cách hành chính, xây dựng Chính phủ điện tử theo Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01/01/2018; căn cứ Công văn số 10316/VPCP-TTĐT ngày 24/10/2018 của Văn phòng Chính phủ về việc sử dụng Công báo điện tử thay thế Công báo in cấp phát miễn phí, Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tuyên truyền, phổ biến tới các xã, phường, thị trấn trực thuộc tập trung sử dụng Công báo điện tử trên Cổng Thông tin điện tử Chính phủ (địa chỉ: chinhphu.vn hoặc congbao.chinhphu.vn). Từ năm 2019, Văn phòng Chính phủ sử dụng Công báo điện tử thay thế hoàn toàn Công báo in cấp phát miễn phí cho xã, phường, thị trấn trên toàn quốc.
Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố quan tâm, phối hợp chủ trương trên và chú trọng việc đảm bảo cơ sở hạ tầng để các xã, phường, thị trấn có điều kiện ứng dụng công nghệ thông tin trong tiếp cận thông tin điện tử, sử dụng Công báo điện tử thay thế Công báo in.

Ý kiến xin gửi về Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh (thông qua Trung tâm Tin học - Công báo tỉnh Quảng Bình), địa chỉ: Số 06 Hùng Vương, Đồng Hới, Quảng Bình, đồng thời gửi bản mềm đến địa chỉ email: congbao@quangbinh.gov.vn trước ngày 15/12/2018./.
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