UBND TỈNH QUẢNG BÌNH        CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
          VĂN PHÒNG                                     Độc lập- Tự do- Hạnh Phúc

 Số  581 /TB-VPUBND                Quảng Bình, ngày   28 tháng  02 năm 2019
THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh tại cuộc họp Ban Chỉ đạo Cổ phần hoá các đơn vị sự nghiệp công lập 

Ngày 19/02/2019, UBND tỉnh tổ chức họp Ban Chỉ đạo Cổ phần hóa các đơn vị sự nghiệp trên địa bàn tỉnh, do đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh chủ trì. Tham dự cuộc họp có các thành viên Ban Chỉ đạo Cổ phần hoá các đơn vị: Ban Quản lý chợ Đồng Hới, Trung tâm Đăng kiểm xe cơ giới Quảng Bình, Trung tâm Du lịch Phong Nha - Kẻ Bàng, Trung tâm Tư vấn thiết kế xây dựng huyện Lệ Thuỷ và Trung tâm Tư vấn xây dựng huyện Tuyên Hoá.

Sau khi nghe đại diện lãnh đạo Sở Tài chính (cơ quan thường trực) báo cáo Kế hoạch triển khai thực hiện cổ phần hóa các đơn vị sự nghiệp công lập thành công ty cổ phần giai đoạn 2019-2020 của tỉnh; ý kiến phát biểu của các thành viên dự họp, đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh kết luận:

1. Đổi mới hệ thống tổ chức, quản lý và nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập là chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước, Ban Chấp hành Trương ương Đảng khóa XII ban hành Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017, Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Chương trình hành động số 21-CTr/TU ngày 30/3/2018 và UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 141/KH-UBND ngày 25/01/2017 để chỉ đạo triển khai thực. Ngày 11/12/2018, Đề án số 981/ĐA-UBND ngày 20/6/2018 của UBND tỉnh về sắp xếp, kiện toàn, nâng cao hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp trên địa bàn tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2017-2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Công văn số 1786/TTg-ĐMDN, theo đó trong giai đoạn 2018-2020, thực hiện cổ phần hóa 05 đơn vị sự nghiệp công lập Nhà nước nắm giữ dưới 50% vốn điều lệ hoặc không giữ cổ phần tại các đơn vị: Ban Quản lý chợ Đồng Hới, Trung tâm Đăng kiểm xe cơ giới Quảng Bình, Trung tâm Du lịch Phong Nha - Kẻ Bàng, Trung tâm Tư vấn thiết kế xây dựng huyện Lệ Thuỷ và Trung tâm Tư vấn xây dựng huyện Tuyên Hoá.

Đây là nhiệm vụ quan trọng đòi hỏi Ban Chỉ đạo Cổ phần hóa các đơn vị cần tập trung chỉ đạo để đảm bảo thực hiện theo đúng lộ trình của Chính phủ, Ban Thường vụ Tỉnh ủy và UBND tỉnh đề ra, công tác cổ phần hóa phải đảm bảo các mục đích, yêu cầu cơ bản sau đây:
-  Thực hiện chuyển đổi các đơn vị sự nghiệp công lập thành công ty cổ phần phải tuân thủ theo đúng chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, tuân thủ các quy định của pháp luật và chương trình, kế hoạch của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, UBND tỉnh.

- Quá trình tổ chức thực hiện chuyển đổi các đơn vị sự nghiệp công lập thành công ty cổ phần, đảm bảo sự lãnh đạo của cấp ủy, đồng thời có giám sát của tổ chức đoàn thể, người lao động, dân chủ, công khai, minh bạch; duy trì tốt nhiệm vụ sản xuất kinh doanh, đảm bảo việc làm, thu nhập cho người lao động, phát huy quyền tự chủ của đơn vị, tạo điều kiện sản xuất kinh doanh có hiệu quả.
- Việc thực hiện cổ phần hóa các đơn vị sự nghiệp công lập được tiến hành theo trình tự, thủ tục quy định tại Quyết định số 22/2015/QĐ-TTg ngày 22/6/2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc chuyển đơn vị sự nghiệp công lập thành công ty cổ phần và các văn bản pháp luật hiện hành liên quan. Các bước và nội dung triển khai công tác chuyển đổi đơn vị sự nghiệp công lập thành công ty cổ phần phải đảm bảo đúng quy trình, thời gian, chính sách, chế độ của Nhà nước và phù hợp với điều kiện thực tế, có giải pháp chủ động phòng, chống thất thoát tài sản nhà nước.
- Trong thời gian thực hiện cổ phần hóa phải tập trung chỉ đạo để hoạt động của đơn vị không bị ảnh hưởng, gián đoạn; phải phấn đấu để hoàn thành tốt nhiệm vụ, kế hoạch đã đề ra trong năm 2019.
2. Về Kế hoạch triển khai thực hiện cổ phần hóa các đơn vị sự nghiệp công lập thành công ty cổ phần giai đoạn 2019-2020: 
Báo cáo của Sở Tài chính trình bày tại cuộc họp đã cơ bản nêu rõ nhiệm vụ, trình tự, lộ trình các bước công việc triển khai thực hiện cổ phần hóa tại các đơn vị; phân công nhiệm vụ cụ thể của các ngành là thành viên Ban Chỉ đạo. Trên cơ sở ý kiến của các thành viên dự họp, các văn bản quy phạm pháp luật liên quan và tình hình thực tế của từng đơn vị, giao Sở Tài chính hoàn thiện, trình UBND tỉnh ban hành để triển khai thực hiện đúng theo các quy định của pháp luật và phù hợp với tình hình thực tế của từng đơn vị, trong đó lưu ý một số nội dung chính sau:
- Thời điểm xác định giá trị đơn vị cổ phần hóa: 0h00 ngày 01/01/2019; thời điểm hoàn thành bàn giao giữa đơn vị sự nghiệp sang công ty cổ phần kết thúc trước ngày 30/6/2020 (tùy tình hình thực tế, mỗi đơn vị có mốc thời gian hoàn thành cụ thể khác nhau). Trên cơ sở đó xây dựng mốc thời gian thực hiện các bước công việc cụ thể, tuân thủ các quy định có liên quan, trong đó lưu ý mốc thời gian phê duyệt giá trị đơn vị cổ phần hóa và phê duyệt phương án cổ phần hóa là mốc thời gian quan trọng nhất, ảnh hưởng quyết định đến tiến độ thực hiện cổ phần hóa của các đơn vị.
- Ban Chỉ đạo Cổ phần hóa các đơn vị xây dựng quy chế hoạt động, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên Ban Chỉ đạo. 

- Tổ giúp việc Ban Chỉ đạo Cổ phần hóa các đơn vị phải có sự tham gia của các thành viên liên quan của sở, ngành, địa phương chủ quản đơn vị thực hiện cổ phần hóa; Thủ trưởng đơn vị thực hiện cổ phần hóa làm Tổ trưởng Tổ giúp việc; Tổ trưởng phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên. 
- Các đơn vị sự nghiệp thực hiện cổ phần hóa thành lập Ban Vận động triển khai thực hiện cổ phần hoá tại đơn vị với sự tham gia của tổ chức Đảng, Đoàn thanh niên, Công đoàn kết hợp với chuyên môn nhằm tuyên truyền, phổ biến cho cán bộ, công nhân viên, người lao động hiểu rõ mục đích, lợi ích của việc cổ phần hoá; giám sát quá trình thực hiện cổ phần hoá; động viên cán bộ, công nhân mua cổ phần nhằm gắn quyền lợi của họ trong quá trình hoạt động sản xuất kinh doanh của đơn vị sau cổ phần hoá.

- Việc thuê đơn vị tư vấn phải được lựa chọn kỹ càng, đơn vị tư vấn phải
thực sự có năng lực và nhiều kinh nghiệm thực tế...
3. Về một số vấn đề khác liên quan công tác cổ phần hóa:

- Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp Sở Tài chính, Ban Quản lý chợ Đồng Hới và các sở, ngành, địa phương liên quan nghiên cứu, học tập kinh nghiệm các tỉnh bạn để xây dựng Phương án cổ phần hóa Ban Quản lý chợ Đồng Hới (Phương án hoạt động sản xuất kinh doanh trong 3-5 năm tiếp theo) phù hợp, đảm bảo quyền lợi của bà con tiểu thương đang kinh doanh tại các chợ thuộc Ban Quản lý chợ Đồng Hới đang quản lý. 

- Yêu cầu các đơn vị chủ quản của đơn vị cổ phần hóa tích cực phối hợp, hỗ trợ các đơn vị làm tốt công tác tuyền truyền, vận động, ổn định tư tưởng, tạo sự đồng thuận của cán bộ, công nhân viên chức và người lao động đối với công tác cổ phần hóa; nếu có khó khăn, vướng mắc, kịp thời báo cáo Ban Chỉ đạo, UBND tỉnh (thông qua Sở Tài chính) để xử lý.
- Giao Sở Tài chính tham mưu văn bản của UBND tỉnh để báo cáo Thủ tướng Chính phủ xin ý kiến về việc bán đấu giá tài sản nhà nước tại Ban quản lý Vườn quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng thuộc Trung tâm Du lịch Phong Nha - Kẻ Bàng quản lý.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo ý kiến kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh để các thành viên Ban Chỉ đạo biết, thực hiện./.                    
	Nơi nhận:                                                                      - CT, các PCT UBND tỉnh;                                              
- Các thành viên dự họp;

- Lưu: VT, CVCN.
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