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KẾ HOẠCH  

Thực hiện tháng vệ sinh, tiêu độc khử trùng đợt 1 năm 2019

Hiện nay, bệnh Dịch tả lợn Châu Phi đang bùng phát tại 16 tỉnh, thành phố và diễn biến hết sức phức tạp, khó lường; các hoạt động vận chuyển lợn, sản phẩm từ lợn thường xuyên, liên tục; mặt khác, sự bảo hộ miễn dịch cho đàn vật nuôi đã giảm dần. Nếu không thực hiện tốt công tác vệ sinh, khử trùng tiêu độc thì nguy cơ dịch bệnh phát sinh và lây lan trên địa bàn tỉnh là rất cao.  
Để chủ động tiêu diệt mầm bệnh, ngăn chặn dịch bệnh phát sinh và lây lan, bảo đảm an toàn thực phẩm; thực hiện Chỉ thị số 04/CT-TTg ngày 20/02/2019 của Thủ tướng Chính phủ về việc triển khai đồng bộ các giải pháp cấp bách khống chế bệnh Dịch tả lợn Châu Phi; Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành kế hoạch thực hiện tháng vệ sinh, tiêu độc khử trùng đợt 1 năm 2019, cụ thể như sau: 

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 

1. Mục đích  
- Tổ chức tổng vệ sinh, tiêu độc khử trùng trên địa bàn toàn tỉnh nhằm ngăn chặn, hạn chế sự phát sinh và lây lan dịch bệnh truyền nhiễm nguy hiểm trên gia súc, gia cầm.
- Nâng cao nhận thức của người dân về công tác vệ sinh, tiêu độc khử trùng trong chăn nuôi nhằm chủ động phòng, chống dịch.
2. Yêu cầu
 Thực hiện theo hướng dẫn tại Phụ lục 8 ban hành kèm theo Thông tư số 07/2016/TT-BNNPTNT ngày 31/5/2016 của Bộ Nông nghiệp và PTNT quy định về phòng, chống dịch bệnh động vật trên cạn; người trực tiếp thực hiện tiêu độc khử trùng phải sử dụng bảo hộ lao động phù hợp.
II. NỘI DUNG
1. Thời gian thực hiện: 01 tháng, từ ngày 15/3 đến ngày 15/4/2019.
2. Đối tượng tiêu độc khử trùng
- Hộ chăn nuôi; cơ sở giết mổ động vật nhỏ lẻ; cơ sở sơ chế, chế biến động vật, sản phẩm động vật; chợ buôn bán động vật sống và sản phẩm động vật ở dạng tươi sống; địa điểm thu gom động vật sống và sản phẩm động vật để buôn bán, kinh doanh, nơi cách ly kiểm dịch động vật; phương tiện vận chuyển động vật và sản phẩm động vật; khu vực chôn lấp, xử lý, tiêu hủy động vật mắc bệnh, sản phẩm động vật mang mầm bệnh; khu vực thu gom, xử lý chất thải của động vật...
- Cơ sở chăn nuôi động vật tập trung; cơ sở ấp nở gia cầm, thủy cầm; cơ sở giết mổ động vật.
- Các cửa khẩu biên giới có hoạt động vận chuyển động vật, sản phẩm động vật.

3. Hóa chất sát trùng

Hóa chất sát trùng trong Danh mục thuốc thú y được phép lưu hành tại Việt Nam theo hướng dẫn của cơ quan thú y và nhà sản xuất.
4. Kinh phí thực hiện
- Các địa phương chủ động kinh phí, tổ chức thực hiện theo Kế hoạch.

- Cơ sở chăn nuôi động vật tập trung, cơ sở ấp nở gia cầm, thủy cầm, cơ sở giết mổ động vật tập trung tự lo vật tư, kinh phí, tổ chức thực hiện theo sự giám sát của chính quyền địa phương và cơ quan thú y.
- Tại cửa khẩu biên giới: Ban quản lý cửa khẩu bố trí hố sát trùng và thực hiện vệ sinh, tiêu độc khử trùng các phương tiện vận chuyển động vật, sản phẩm động vật đi qua cửa khẩu theo hướng dẫn của cơ quan thú y. 
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
Chủ trì, phối hợp với Sở Y tế, Sở Tài chính, các Sở ngành liên quan và UBND các huyện, thành phố, thị xã triển khai thực hiện; tổng hợp, báo cáo kết quả thực hiện cho UBND tỉnh, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

2. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã
- Khẩn trương triển khai thực hiện “Tháng vệ sinh, tiêu độc khử trùng đợt 1/2019” của địa phương.

- Chỉ đạo Ủy ban nhân dân cấp xã tổ chức các đội phun thuốc sát trùng cho khu vực chăn nuôi hộ gia đình, chợ buôn bán động vật sống, nơi công cộng, đường làng, ngõ xóm...; tuyên truyền trên các phương tiện thông tin để người dân, các tổ chức, đoàn thể biết và tham gia thực hiện.

- Báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh kết quả thực hiện qua Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
Yêu cầu Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã khẩn trương tổ chức thực hiện./.
	Nơi nhận:                                                

- Bộ Nông nghiệp và PTNT;                                                    

- Cục Thú y, Chi cục Thú y vùng 3;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Các Sở: Nông nghiệp và PTNT, Y tế;

- BQL Khu kinh tế;

- Đài PT-TH tỉnh, Báo Quảng Bình;

- UBND các huyện, TP, TX;                                                                                       
- Lưu: VT, CVNN.                                                                
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