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KẾ HOẠCH
Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức năm 2019 

Căn cứ Quyết định số 1663/QĐ-UBND ngày 03/6/2016 của UBND tỉnh về việc ban hành Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016-2020; Quyết định số 852/QĐ-UBND ngày 11/3/2019 của UBND tỉnh Quảng Bình về việc giao Kế hoạch và kinh phí mở các lớp đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức năm 2019; 
Văn phòng UBND tỉnh ban hành Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức cơ quan năm 2019 với các nội dung sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU  
1. Mục đích  

Nhằm nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức Văn phòng UBND tỉnh chuyên nghiệp, vững vàng về tư tưởng chính trị, tinh thông nghiệp vụ, có đủ năng lực trình độ chuyên môn nghiệp vụ hoạt động nghề nghiệp, có kỹ năng và phương pháp thực thi công vụ đáp ứng nhiệm vụ được giao; góp phần xây dựng hệ thống chính trị và sự nghiệp xây dựng, phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh. 
2. Yêu cầu

Đào tạo, bồi dưỡng phải căn cứ vào vị trí việc làm mà cán bộ, công chức, viên chức đảm nhận; căn cứ vào quy hoạch cán bộ để đào tạo đạt chuẩn cho cán bộ, công chức, viên chức và phù hợp với sự phát triển nguồn nhân lực của cơ quan. 

Cử cán bộ, công chức, viên chức đi đào tạo, bồi dưỡng đúng đối tượng, điều kiện tiêu chuẩn theo quy định; phù hợp với vị trí việc làm và sở trường công tác của mỗi cá nhân. 

Đảm bảo công khai, minh bạch, hiệu quả trong công tác đào tạo, bồi dưỡng. 

II.  ĐỐI TƯỢNG ĐÀO TẠO, BỒI DƯỠNG 

Cán bộ, công chức, viên chức đang công tác tại Văn phòng UBND tỉnh.  
III. NỘI DUNG ĐÀO TẠO, BỒI DƯỠNG 

1. Đào tạo trình độ sau đại học  

Tiếp tục tạo điều kiện hoặc cử cán bộ, công chức, viên chức theo học các lớp đào tạo sau đại học theo danh sách quy hoạch đào tạo bồi dưỡng đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt. 
2. Đào tạo về Cao cấp Lý luận chính trị 
Cử công chức theo học lớp Cao cấp Lý luận Chính trị hệ tập trung và công chức theo học lớp Cao cấp Lý luận chính trị hệ không tập trung khi được cấp có thẩm quyền thông báo triệu tập. 
01 công chức tiếp tục theo học lớp Cao cấp Lý luận chính trị K49D, hệ tập trung, khóa học 2018-2019 tại Học viện Chính trị khu vực III; 02 công chức tiếp tục theo học lớp Cao cấp Lý luận chính trị K10 hệ không tập trung, khóa học 2017-2019 tại trường Chính trị tỉnh. 
Tiếp tục đăng ký các đối tượng đủ điều kiện, tiêu chuẩn theo quy định tham gia các lớp đào tạo Cao cấp Lý luận chính trị khi có văn bản thông báo của cấp có thẩm quyền. 

3. Theo học các lớp tập trung của tỉnh 

3.1. Bồi dưỡng Quản lý Nhà nước 

Cử 06 công chức, viên chức đi học lớp bồi dưỡng Quản lý nhà nước chương trình chuyên viên chính và 06 công chức, viên chức đi học lớp bồi dưỡng Quản lý nhà nước chương trình chuyên viên do Sở Nội vụ phối hợp với Trường Chính trị tỉnh tổ chức (theo nhu cầu đăng ký năm 2019 tại Báo cáo số 4266/BC-VPUBND ngày 23/11/2018 về kết quả thực hiện công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức năm 2018 và kế hoạch năm 2019). 
Rà soát các đối tượng đủ điều kiện, tiêu chuẩn theo quy định theo học các lớp bồi dưỡng Quản lý nhà nước chương trình chuyên viên, chuyên viên chính, chuyên viên cao cấp khi có văn bản thông báo, đăng ký của cấp có thẩm quyền. 
3.2. Bồi dưỡng kỹ năng quản lý lãnh đạo cấp phòng 
Cử 11 công chức, viên chức tham gia lớp bồi dưỡng quản lý cấp phòng (theo nhu cầu đăng ký năm 2018 tại Báo cáo số 4266/BC-VPUBND ngày 23/11/2018 về kết quả thực hiện công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức năm 2018 và kế hoạch năm 2019).

4. Bồi dưỡng kiến thức quốc phòng - an ninh 

Tiếp tục đăng ký và cử cán bộ, công chức, viên chức đủ điều kiện, tiêu chuẩn theo quy định theo học các lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng-an ninh đối tượng 2, đối tượng 3 khi có văn bản thông báo, đăng ký của cấp có thẩm quyền. 

5. Bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ về các lĩnh vực 
Căn cứ Quyết định số 852/QĐ-UBND ngày 11/3/2019 của UBND tỉnh Quảng Bình về việc giao Kế hoạch và kinh phí mở các lớp đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức năm 2019; Văn phòng UBND tỉnh cử cán bộ, công chức, viên chức tham gia đầy đủ, đúng đối tượng các lớp bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ do các cơ quan, đơn vị được UBND tỉnh giao tổ chức. 
6. Tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ từ nguồn ngân sách tỉnh được UBND tỉnh giao theo Quyết định số 852/QĐ-UBND ngày 11/3/2019 của UBND tỉnh 
- Triển khai bồi dưỡng Bồi dưỡng kỹ năng, nghiệp vụ tiếp nhận và trả kết quả theo cơ chế “Một cửa, một cửa liên thông” với số lượng 02 lớp, 140 người; thời gian: 02 ngày, thực hiện trong Quý II/2019.

- Triển khai bồi dưỡng  kiến thức sử dụng phần mềm một cửa điện tử tỉnh với số lượng 02 lớp, 140 người; thời gian: 02 ngày, thực hiện trong Quý III/2019.

- Triển khai tập huấn khai thác, sử dụng hệ thống phần mềm theo dõi thực hiện nhiệm vụ của UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh giao các sở, ban, ngành, địa phương năm 2019 cho đối tượng lãnh đạo các sở, ban, ngành, địa phương và các đơn vị liên quan với số lượng 01 lớp, 45 người; thời gian: 01 ngày, thực hiện trong Quý II/2019. 
- Triển khai tập huấn khai thác, sử dụng hệ thống phần mềm theo dõi thực hiện nhiệm vụ của UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh giao các sở, ban, ngành, địa phương năm 2019 cho đối tượng cán bộ, chuyên viên các sở, ban, ngành, địa phương trên địa bàn tỉnh với số lượng 05 lớp, 175 người; thời gian: 01 ngày, thực hiện trong Qúy II, III/2019. 
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 

1. Phòng Hành chính-Tổ chức có trách nhiệm theo dõi, tổng hợp tình hình thực hiện kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng năm 2019 đối với cán bộ, công chức, viên chức Văn phòng UBND tỉnh.
2. Phòng Quản trị - Tài vụ có trách nhiệm tham mưu cho lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh về kinh phí thực hiện đào tạo, bồi dưỡng theo quy định hiện hành đối với cán bộ, công chức, viên chức thuộc các phòng, ban. Trung tâm Tin học - Công báo có trách nhiệm thực hiện kinh phí đào tạo, bồi dưỡng cho viên chức thuộc đơn vị theo quy định hiện hành. 
3. Các phòng, ban, trung tâm trực thuộc có trách nhiệm sắp xếp, bố trí công việc để cán bộ, công chức, viên chức tham gia các khóa đào tạo, bồi dưỡng theo quy định. 
Trung tâm Tin học - Công báo: Xây dựng Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cụ thể tại đơn vị để triển khai thực hiện đào tạo, bồi dưỡng đối với viên chức thuộc phạm vi quản lý; triển khai tập huấn khai thác, sử dụng hệ thống phần mềm theo dõi thực hiện nhiệm vụ của UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh giao các sở, ban, ngành, địa phương năm 2019 theo Quyết định số 852/QĐ-UBND ngày 11/3/2019 của UBND tỉnh. 

Trung tâm Hành chính công: Triển khai kỹ năng, nghiệp vụ tiếp nhận và trả kết quả theo cơ chế “Một cửa, một cửa liên thông”; bồi dưỡng  kiến thức sử dụng phần mềm một cửa điện tử tỉnh theo Quyết định số 852/QĐ-UBND ngày 11/3/2019 của UBND tỉnh. 

4. Cán bộ, công chức, viên chức được cử đi đào tạo, bồi dưỡng phải cam kết thực hiện hoàn thành nhiệm vụ được giao và có trách nhiệm bàn giao công việc trước khi tham gia các khóa đào tạo, bồi dưỡng theo quy định; sau khi hoàn thành khóa học đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn, phải nộp lại bản sao có công chứng văn bằng, chứng chỉ gửi về Phòng Hành chính-Tổ chức, Văn phòng UBND tỉnh (đối với các đối tượng thuộc diện Văn phòng UBND tỉnh quản lý) và Trung tâm Tin học - Công báo (đối với các đối tượng thuộc diện Trung tâm quản lý) để theo dõi, lưu hồ sơ theo phân cấp quản lý. 
Trên đây là Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức năm 2019 của Văn phòng UBND tỉnh; yêu cầu các phòng, ban, trung tâm triển khai thực hiện nghiêm túc, đảm bảo mục đích, yêu cầu, nội dung Kế hoạch đề ra.
	Nơi nhận: 

- Sở Nội vụ; 

- Lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh; 

- Các phòng, ban, trung tâm; 

- Lưu: VT, HCTC. 
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