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THÔNG BÁO
Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân 
tại cuộc họp Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh động vật tỉnh Quảng Bình

Ngày 18/3/2019, tại trụ sở UBND tỉnh, Ban chỉ đạo Phòng chống dịch bệnh động vật tỉnh họp phân công nhiệm vụ và triển khai công tác phòng ngừa bệnh dịch tả lợn Châu Phi, do đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân, Trưởng Ban chỉ đạo chủ trì; tham dự có các thành viên Ban chỉ đạo. 
	Sau khi nghe đồng chí Phó Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Phó trưởng Ban chỉ đạo báo cáo tình hình triển khai công tác phòng ngừa bệnh dịch tả lợn Châu Phi thời gian qua, giải pháp thời gian tới và dự kiến phân công nhiệm vụ cho các thành viên; ý kiến phát biểu của các thành viên tham dự buổi làm việc, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:
Thời gian qua, cấp ủy Đảng và chính quyền ở các địa phương, nhất là ở cơ sở đã quan tâm, tích cực triển khai công tác phòng chống dịch bệnh động vật nói chung và bệnh dịch tả lợn Châu Phi nói riêng; chủ động thực hiện các biện pháp phòng chống dịch bệnh, đảm bảo an toàn cho đàn vật nuôi; phát hiện sớm, triển khai quyết liệt, đồng bộ các giải pháp bao vây khống chế, dập dịch nhanh gọn trong một thời gian ngắn, ngay khi bệnh mới xuất hiện ở diện hẹp, như dịch Lở mồm long móng ở huyện Quảng Ninh xảy ra trong dịp Tết nguyên đán, đến nay đã công bố hết dịch; một số địa phương xuất hiện gia súc bị mắc bệnh, cơ quan chuyên môn đã nhanh chóng xét nghiệm lấy mẫu và xử lý kịp thời không để phát sinh thành dịch.
Đối với bệnh Dịch tả lợn Châu Phi, ngay từ cuối năm 2018, UBND tỉnh đã liên tục chỉ đạo các sở ngành, địa phương tích cực triển khai các công tác chuẩn bị phòng ngừa bệnh dịch tả lợn Châu Phi xâm nhiễm vào địa bàn, sớm thành lập Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh các cấp, xây dựng kế hoạch hành động ứng phó với các tình huống bệnh dịch có thể xảy ra, tổ chức hội nghị, tập huấn và tăng cường tuyên truyền các biện pháp phòng chống dịch đến các cấp, ngành địa phương và người chăn nuôi, đảm bảo kinh phí cho công tác phòng chống bệnh dịch, tổ chức các đoàn kiểm tra về cơ sở để đôn đốc, hướng dẫn phòng chống dịch bệnh…  
Theo thông tin từ Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, tính đến ngày 18/3/2019, bệnh Dịch tả lợn Châu Phi đã xảy ra ở 18 tỉnh, thành phố phía Bắc; địa phương có dịch gần tỉnh ta nhất là tỉnh Nghệ An. Vì vậy, UBND tỉnh thành lập Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh động vật giúp UBND tỉnh thống nhất chỉ đạo công tác phòng chống bệnh dịch tả lợn Châu Phi trên địa bàn toàn tỉnh. 
Để thực hiện tốt nhiệm vụ được giao, yêu cầu từng thành viên Ban chỉ đạo phải nâng cao tinh thần trách nhiệm, theo nhiệm vụ được phân công gắn với chức năng, nhiệm vụ của sở, ngành, địa phương mình tích cực tham mưu cho cấp ủy, chính quyền, lãnh đạo sở ngành triển khai đồng bộ các giải pháp cấp bách phòng chống bệnh Dịch tả lợn Châu Phi, thực hiện nghiêm Chỉ thị 04/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ; các Công điện của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các văn bản chỉ đạo của Tỉnh. Trong thời gian bệnh dịch chưa xâm nhiễm vào địa bàn tỉnh, cần tập trung vào một số nội dung sau:
1. Tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền bằng nhiều hình thức để cán bộ, đảng viên, các tổ chức, người chăn nuôi và cộng đồng nắm vững, nắm chắc, hiểu rõ mức độ nguy hiểm, các biện pháp phòng, chống bệnh dịch tả lợn Châu Phi; đồng thời nâng cao ý thức trách nhiệm của người chăn nuôi, mỗi hộ dân, mỗi trang trại, gia trại, cơ sở chăn nuôi phải có trách nhiệm cùng với chính quyền các cấp, tự chủ động phòng chống bệnh Dịch tả lợn Châu Phi. 
Sở Thông tin và Truyền thông chỉ đạo, định hướng Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh Truyền hình Quảng Bình và các cơ quan thông tấn thường trú trên địa bàn tăng cường thời lượng, thông tin kịp thời, chính xác cho người dân về diễn biến tình hình bệnh Dịch tả lợn Châu Phi và các biện pháp phòng chống bệnh dịch theo nguyên tắc vừa đảm bảo yêu cầu phòng chống dịch, vừa bảo vệ sản xuất, tiêu thụ sản phẩm thịt lợn, tránh gây hoang mang trong xã hội.
2. Tăng cường kiểm tra công tác phòng chống dịch bệnh ở cơ sở. 
Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND các huyện, thành phố, thị xã cử các tổ công tác kiểm tra, đôn đốc các địa phương, cơ sở chăn nuôi, buôn bán, giết mổ lợn trong việc thực hiện các biện pháp phòng chống bệnh dịch; kiểm soát chặt chẽ lợn, sản phẩm từ lợn từ các địa phương khác nhập vào địa bàn. UBND các huyện, thành phố, thị xã chỉ đạo UBND cấp xã tăng cường nắm chắc tình hình chăn nuôi trên địa bàn, kiểm tra, giám sát việc thực hiện các biện pháp phòng chống bệnh dịch, nhất là việc tiêu độc khử trùng khu vực chuồng trại chăn nuôi, cơ sở giết mổ, nơi buôn bán lợn và thịt lợn, thực hiện các biện pháp chăn nuôi sinh học. 
3. Kiểm soát chặt chẽ hoạt động vận chuyển, buôn bán, giết mổ lợn và sản phẩm từ lợn.
Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo các Chốt kiểm dịch động vật tạm thời tăng cường kiểm soát chặt chẽ việc vận chuyển lợn, sản phẩm từ lợn qua các chốt, nhất là lợn, sản phẩm từ lợn có nguồn gốc từ các tỉnh phía Bắc cần kiểm tra chặt chẽ nguồn gốc xuất xứ, cử người có trách nhiệm tham gia kiểm tra, kiểm soát tại các Chốt kiểm dịch; làm việc với các địa phương thống nhất công tác kiểm soát giết mổ tạm thời cho cán bộ thuộc Trung tâm Dịch vụ nông nghiệp của các địa phương để đảm bảo kiểm soát chặt chẽ, không làm gián đoạn hoạt động giết mổ lợn của các tổ chức, cá nhân. 
Công an tỉnh, Sở Giao thông Vận tải, Cục Quản lý thị trường, Cục Hải quan, Cảng vụ Hàng hải Quảng Bình, Cảng hàng không Đồng Hới, Văn phòng Ban chỉ đạo 389 theo chức năng, nhiệm vụ, tăng cường công tác kiểm soát hoạt động vận chuyển, buôn bán lợn và sản phẩm từ lợn; lưu ý kiểm soát việc nhập khẩu lợn giống để nuôi làm cảnh, bột thịt, bột xương làm thức ăn gia súc.
4. Đảm bảo kinh phí cho công tác phòng chống bệnh dịch tả lợn Châu Phi.
UBND các huyện, thành phố, thị xã, UBND cấp xã chủ động sử dụng kinh phí của địa phương để thực hiện công tác phòng chống dịch trên địa bàn.
Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo Chi cục Chăn nuôi và Thú y chủ động cân đối để đảm bảo hóa chất tiêu độc khử trùng ở 02 Chốt kiểm dịch động vật tạm thời trong khi chờ Trung ương hỗ trợ; đồng thời sử dụng có hiệu quả, đúng mục đích, đúng quy định các nguồn kinh phí phòng chống dịch bệnh được hỗ trợ. Khẩn trương tham mưu văn bản của UBND tỉnh gửi Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị hỗ trợ kinh phí xét nghiệm mẫu bệnh phẩm đối với bệnh dịch tả lợn Châu Phi.
Sở Tài chính tham mưu UBND tỉnh bố trí kinh phí hỗ trợ cho công tác phòng chống bệnh dịch tả lợn Châu Phi trên cơ sở các dự toán của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xây dựng, đảm bảo kịp thời, đúng quy định, không lãng phí.
5. Phân công nhiệm vụ cho các thành viên Ban chỉ đạo.
Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo Chi cục Chăn nuôi và Thú y (Cơ quan thường trực Ban chỉ đạo) trên cơ sở ý kiến góp ý của các thành viên Ban chỉ đạo, chỉnh sửa hoàn thiện phân công nhiệm vụ trình Trưởng Ban ký ban hành.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, địa phương, đơn vị, thành viên Ban chỉ đạo biết, thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Thành viên Ban chỉ đạo;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, CVNN.
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