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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Trần Công Thuật tại buổi 

kiểm tra tiến độ tháo dỡ Sân vận động tỉnh và triển khai dự án 
Hạ tầng Quảng trường trung tâm

Ngày 13/3/2019, UBND tỉnh tổ chức buổi kiểm tra tiến độ tháo dỡ Sân vận động tỉnh và triển khai dự án Hạ tầng Quảng trường trung tâm, do đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Trần Công Thuật chủ trì. Tham dự buổi làm việc có đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Xuân Quang; đại diện lãnh đạo các sở, ngành: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Văn hóa và Thể thao, Văn phòng UBND tỉnh; Giám đốc và Phó Giám đốc Ban Quản lý dự án Đầu tư xây dựng công trình dân dụng và công nghiệp, đại diện lãnh đạo UBND thành phố Đồng Hới.
Sau khi nghe Giám đốc Ban Quản lý dự án Đầu tư xây dựng công trình dân dụng và công nghiệp báo cáo về công tác tháo dỡ Sân vận động, tình hình triển khai thực hiện dự án Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh với nhân dân Quảng Bình, Dự án Hạ tầng Quảng trường trung tâm; các kiến nghị đề xuất và ý kiến tham gia của các thành viên tham dự; đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Trần Công Thuật kết luận:
1. Đối với Dự án Hạ tầng Quảng trường trung tâm: 
- Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình dân dụng và công nghiệp tỉnh  khẩn trương hoàn thành công tác tháo dỡ sân vận động, chuẩn bị mặt bằng, hoàn thành công tác lựa chọn nhà thầu để triển khai thực hiện các gói thầu xây lắp, đảm bảo đúng tiến độ đề ra.
          - Đồng ý chủ trương cho phép tháo dỡ khối trụ sở liên cơ quan (Hội người mù, hội Đông y, hội Nông dân, Công ty quản lý hạ tầng khu kinh tế Quảng Bình) và công trình Trụ sở Sở Tài nguyên Môi trường cũ (Ban QLDA phát triển nông thôn bền vững vì người nghèo, Chi cục văn thư lưu trữ thuộc Sở Nội vụ), như  đề nghị của Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình dân dụng và công nghiệp và các ngành có liên quan.
Yêu cầu Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình dân dụng và công nghiệp chỉ đạo nhà thầu thi công thực hiện công tác tháo dỡ theo phương án đã được phê duyệt; đảm bảo theo đúng quy trình, trình tự, an toàn lao động; có phương án che chắn để đảm bảo mỹ quan, không để bụi và vật liệu rơi vãi ảnh hưởng đến các công trình xung quanh, vận chuyển phế thải và tập kết phế thải tại bãi thải theo đúng quy định, đảm bảo vệ sinh môi trường chung.
2. Đối với Dự án Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh với nhân dân Quảng Bình và Dự án Đền thờ Bác Hồ : Yêu cầu Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình dân dụng và công nghiệp khẩn trương hoàn thiện hồ sơ, thủ tục pháp lý có liên quan gửi Sở Xây dựng và Sở Kế hoạch và Đầu tư thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt để triển khai thực hiện, đảm bảo hoàn thành đúng tiến độ đề ra.

Văn phòng UBND tỉnh thông báo để Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình dân dụng và công nghiệp, các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan biết và tổ chức thực hiện./.

	Nơi nhận:

- TT Tỉnh ủy (b/c);
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Như thành phần dự họp;
- VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, CV XDCB.
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Đã ký
Nguyễn Trần Quang



PAGE  
2

