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THÔNG BÁO
Kết luận của đồng chí Lê Minh Ngân - Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban chỉ đạo Chương trình 188 tỉnh tại cuộc họp Ban chỉ đạo để triển khai công tác năm 2019 và các giải pháp phòng chống khai thác IUU

Ngày 04/4/2019, tại trụ sở UBND tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức họp Ban Chỉ đạo Chương trình Bảo vệ và Phát triển nguồn lợi thủy sản tỉnh (Ban chỉ đạo 188) triển khai nhiệm vụ năm 2019 và các giải pháp cấp bách để khắc phục thẻ vàng của EC đối với thủy sản Việt Nam do đồng chí Lê Minh Ngân - Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng ban Chỉ đạo chủ trì. Tham dự có các Thành viên Ban chỉ đạo 188 tỉnh; đại diện lãnh đạo: Văn phòng UBND tỉnh, Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Ngoại vụ, Hội Nông dân tỉnh; Đại diện lãnh đạo: Chi cục Thủy sản, Ban quản lý Cảng cá Quảng Bình; Đại diện lãnh đạo Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn các huyện, Phòng Kinh tế thành phố, thị xã.
Sau khi nghe đồng chí Phó Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn báo cáo kết quả thực hiện Chương trình bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản và các nhiệm vụ, giải pháp cấp bách để khắc phục cảnh báo của Ủy ban Châu Âu về chống khai thác bất hợp pháp, không báo cáo và không theo quy định (khai thác IUU) năm 2018, triển khai nhiệm vụ năm 2019, ý kiến tham gia của các thành viên tham dự, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban chỉ đạo 188 tỉnh kết luận:
Năm 2018, trên cơ sở Kế hoạch hoạt động của Ban chỉ đạo, các thành viên Ban chỉ đạo đã bám sát nhiệm vụ được phân công, tích cực tham mưu, chỉ đạo sở, ngành, đơn vị, địa phương mình triển khai thực hiện tốt công tác bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản, công tác chống khai thác IUU trên địa bàn. Cơ quan thường trực đã tham mưu UBND tỉnh, Ban Chỉ đạo kịp thời ban hành nhiều văn bản triển khai đồng bộ các giải pháp, nhiệm vụ theo chỉ đạo của Chính phủ, các Bộ ngành Trung ương, nhất là trong việc chống khai thác IUU. Công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật tiếp tục được thực hiện với nhiều hình thức để phổ biến Luật Thủy sản năm 2017, các quy định về phòng chống IUU. Công tác thả giống tái tạo nguồn lợi thủy sản được duy trì tạo thành hoạt động thường niên trong các ngày truyền thống ngành thủy sản, ngày Đại dương, ngày Bảo vệ môi trường... đã tạo sự lan tỏa và nâng cao hiệu quả tuyên truyền. Sự phối hợp giữa các lực lượng thanh tra chuyên ngành với Bộ đội biên phòng, công an tỉnh và chính quyền địa phương được thực hiện đồng bộ, chặt chẽ, nâng cao hiệu quả thực thi pháp luật. Các chính sách hỗ trợ của Trung ương về phát triển thủy sản, khai thác biển xa tiếp tục thực hiện tốt, tạo động lực cho ngư dân đóng mới, cải hoán tàu cá vươn khơi khai thác, góp phần giảm áp lực khai thác ven bờ. Một số địa phương đã có chính sách riêng để hỗ trợ đóng mới tàu cá, chuyển đổi nghề.
Bên cạnh những kết quả đạt được nêu trên, công tác bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản còn một số tồn tại đó là: Tình trạng vi phạm về khai thác IUU, sử dụng xung điện, thuốc nổ, chất độc để khai thác thủy sản, tàu giã cào khai thác sai tuyến vẫn còn diễn ra. Việc thực thi pháp luật chưa thực sự hiệu quả, nhất là ở cơ sở. Hoạt động thả giống tái tạo nguồn lợi thủy sản chưa thu hút được sự tham gia của các tổ chức, cá nhân. Một số giải pháp để tháo gỡ thẻ vàng của Ủy ban Châu Âu đối với thủy sản khai thác thực hiện chưa đảm bảo yêu cầu đặt ra, chưa tự động giám sát được hành trình tàu cá theo quy định. Một số vướng mắc trong thực hiện quy định theo Luật Thủy sản 2017 làm ảnh hưởng đến công tác cải hoán, đóng mới tàu cá, hỗ trợ khai thác biển xa.
Để tiếp tục tăng cường công tác bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản gắn với việc chống khai thác IUU có hiệu quả, UBND tỉnh yêu cầu:
1. Các thành viên Ban chỉ đạo, các sở ngành, đơn vị, địa phương tiếp tục nâng cao tinh thần trách nhiệm trong việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ giải pháp để bảo vệ và phát triển thủy sản theo Kế hoạch đã đề ra, đặc biệt triển khai quyết liệt các giải pháp chống khai thác IUU. Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền (có sự phối hợp giữa các sở ngành liên quan với địa phương) các quy định mới của Luật Thủy sản và các văn bản hướng dẫn kèm theo, các quy định về chống khai thác IUU cho cộng đồng ngư dân, các vùng trọng điểm nghề cá. Tăng cường phối hợp chặt chẽ giữa Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, lực lượng Bộ đội biên phòng, Công an với các địa phương trong việc phát hiện, kiểm tra, xử lý các hành vi vi phạm về bảo vệ và khai thác nguồn lợi thủy sản.
2.  UBND các huyện, thành phố, thị xã:
- Chỉ đạo UBND cấp xã thông báo cho ngư dân nắm rõ các quy định về thiết bị giám sát hành trình để chủ động đăng ký nâng cấp, lắp đặt thiết bị giám sát hành trình; tổ chức cho người dân ký cam kết không vi phạm về khai thác và bảo vệ nguồn lợi thủy sản.
- Tiếp tục bố trí kinh phí hàng năm để thực hiện tuyên truyền, thả giống tái tạo nguồn lợi thủy sản, khuyến khích xã hội hóa hoạt động thả giống tái tạo nguồn lợi thủy sản. 
- Chỉ đạo các lực lượng chuyên môn và UBND cấp xã triển khai quyết liệt công tác thanh tra, kiểm tra phát hiện, xử lý nghiêm các trường hợp sử dụng chất nổ, xung điện, chất độc để khai thác thủy sản, nhất là vùng thủy nội địa và vùng biển ven bờ; nắm chắc tình hình, phát hiện, thông tin kịp thời để phối hợp với lực lượng Biên phòng, Thanh tra chuyên ngành đấu tranh quyết liệt với tàu giã cào ngoại tỉnh khai thác thủy sản sai vùng, sai tuyến.
- Tăng cường công tác nắm tình hình thực tiễn, chủ trì, phối hợp với BCH Bộ đội Biên phòng tỉnh, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức kiểm tra, xác minh khi có thông tin về tàu cá của địa phương vi phạm vùng biển nước ngoài và xử lý nghiêm vi phạm theo đúng quy định.
3. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
- Tiếp tục tham mưu Ban chỉ đạo 188, UBND tỉnh thực hiện tốt công tác bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản, các giải pháp chống khai thác IUU; Tham mưu kiện toàn Ban chỉ đạo 188 tỉnh.
- Tham mưu, tổ chức triển khai thực hiện Luật Thủy sản 2017 và các văn bản hướng dẫn thi hành; rà soát để tham mưu sửa đổi, bổ sung, ban hành mới hoặc bãi bỏ các văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền của tỉnh theo quy định của Luật Thủy sản năm 2017; tổng hợp các vướng mắc trong triển khai Luật Thủy sản 2017 báo cáo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
- Phối hợp, hướng dẫn các huyện, thành phố, thị xã tổ chức thả giống các loài thủy sản có giá trị kinh tế, đảm bảo tỷ lệ sống cao sau khi thả để tái tạo, phục hồi và phát triển nguồn lợi thủy sản; kêu gọi sự quan tâm của các tổ chức, cá nhân để xã hội hóa hoạt động thả giống tái tạo nguồn lợi thủy sản.
- Chịu trách nhiệm chuẩn bị nội dung làm việc với Đoàn thanh tra, kiểm tra của Trung ương, Ủy ban Châu Âu về kết quả thực hiện chống khai thác IUU trên địa bàn.
- Tiếp tục phối hợp với các lực lượng Biên phòng, Công an và chính quyền địa phương thực hiện kiểm tra, kiểm soát, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm về khai thác và bảo vệ nguồn lợi thủy sản đồng thời hỗ trợ địa phương xử lý các điểm nóng vi phạm về thủy sản. Trước mắt, cùng với Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh mở đợt cao điểm thanh tra, kiểm tra xử lý tàu giã cào ngoại tỉnh khai thác sai vùng.
- Chỉ đạo Chi cục Thủy sản rà soát lại việc cấp giấy phép khai thác thủy sản cho các tàu cá theo quy định và cập nhật đầy đủ vào cơ sở dữ liệu về đăng ký, cấp phép tàu cá của tỉnh, kết nối đồng bộ với cơ sở VNFISHBASE theo quy định; Phối hợp với Công ty Mecom, Đài thông tin duyên hải Huế khẩn trương thực hiện lắp đặt thiết bị giám sát hành trình, nâng cấp trạm bờ; đảm bảo các tàu cá đã được lắp đặt thiết bị giám sát hành trình mở máy 24/24 giờ khi hoạt động khai thác hải sản trên biển; xử lý nghiêm tàu cá đã lắp đặt thiết bị giám sát hành trình nhưng không mở máy theo quy định.
- Chỉ đạo Văn phòng đại diện thanh tra, kiểm soát nghề cá tăng cường kiểm tra, kiểm soát tàu cá xuất bến, cập cảng; lưu trữ hồ sơ, tài liệu đúng quy định. 
- Chỉ đạo Ban quản lý cảng cá Quảng Bình, Chi cục Thủy sản thực hiện thẩm định, xác nhận, chứng nhận nguyên liệu thuỷ sản khai thác theo đúng trình tự, thủ tục quy định. Chuẩn bị đầy đủ hồ sơ lưu trữ đảm bảo truy xuất nhanh các tài liệu, hồ sơ về công tác chứng nhận, xác nhận nguồn gốc thủy sản khai thác. Thực hiện tốt vệ sinh môi trường, vệ sinh thực phẩm ở các khu vực bốc dỡ, sơ chế, chế biến hải sản trong khu vực cảng cá, khu neo đậu tránh trú bão.
4. Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh:
- Tiếp tục chỉ đạo các đơn vị trực thuộc tăng cường kiểm tra, kiểm soát, xử lý nghiêm các đối tượng buôn bán, tàng trữ, vận chuyển và sử dụng trái phép chất nổ, xung điện, chất độc để khai thác thủy sản theo đúng pháp luật; cùng với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn mở đợt cao điểm thanh tra, kiểm tra, xử lý các tàu giã cào ngoại tỉnh hoạt động sai tuyến trên vùng biển Quảng Bình; tổ chức kiểm soát tại các cửa sông, kiên quyết không cho xuất cửa lạch đối với các tàu cá không đảm bảo các điều kiện về an toàn cho người và tàu cá, xử lý nghiêm các tàu che hoặc không viết số đăng ký tàu cá. 
- Chỉ đạo các thành viên tham gia Tổ kiểm tra, kiểm soát tàu cá thực hiện nghiêm các nội dung theo quy định tại Kế hoạch số 94/KH-UBND; Chỉ đạo các Đồn Biên phòng tuyến biển, đồng thời phối hợp với Bộ đội biên phòng các tỉnh, thành phố khác tiếp tục kiểm tra, xác nhận thời gian chuyến biển để thực hiện chính sách hỗ trợ khai thác biển xa theo quy định tại Thông tư liên bộ: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Quốc phòng, Bộ Tài chính. 
- Chủ trì, phối hợp với các lực lượng có liên quan tăng cường tuần tra, kiểm soát, xử lý tàu cá nước ngoài vi phạm vùng biển của tỉnh, tập trung vào các vùng biển giáp ranh, khu vực có nhiều tàu qua lại, khu vực thường xuyên có hành vi vi phạm.
5. Công an tỉnh: Tiếp tục chỉ đạo các đơn vị trực thuộc tăng cường kiểm tra, kiểm soát, xử lý nghiêm các đối tượng buôn bán, tàng trữ, vận chuyển và sử dụng trái phép chất nổ, xung điện, chất độc để khai thác thủy sản theo quy định; chủ động nắm tình hình, phát hiện, xác minh điều tra, xử lý nghiêm các tổ chức cá nhân môi giới tổ chức đưa tàu cá và ngư dân đi khai thác hải sản trái phép ở vùng biển nước ngoài.
6. Sở Tài chính: Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tham mưu bố trí kinh phí để thực hiện công tác bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản, nhất là công tác chống khai thác IUU.
7. Sở Thông tin - Truyền thông: Chỉ đạo, định hướng các cơ quan truyền thông tăng cường tuyên truyền, phổ biến các quy định của Luật Thủy sản 2017 và quy định về chống khai thác IUU.
8. Hội Nông dân tỉnh: Đẩy mạnh công tác tuyên truyền cho Hội viên về các quy định mới của Luật Thủy sản và các văn bản hướng dẫn kèm theo, các quy định về chống khai thác IUU và lợi ích của công tác bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, địa phương, đơn vị biết, thực hiện./.

	Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh ủy (B/c);
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Thành viên tham dự cuộc họp;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, CVNN.
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