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Kính gửi: 
- Các sở, ngành, đơn vị: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Thông tin và Truyền thông, Tài nguyên và Môi trường, Tài chính, Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh, Ban chỉ đạo 389 tỉnh, Cục Hải quan Quảng Bình, Cảng vụ hàng hải, Cảng hàng không Đồng Hới;
- Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã.

UBND tỉnh nhận được Công văn số 03/BCDDTLCP ngày 25/4/2019 của Ban chỉ đạo Quốc gia phòng, chống dịch bệnh Dịch tả lợn Châu Phi về việc đôn đốc triển khai quyết liệt, đồng bộ các biện pháp phòng, chống bệnh Dịch tả lợn Châu Phi (Có bản sao Công văn đính kèm); đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân có ý kiến như sau:
Các sở, ngành, đơn vị, địa phương, theo chức năng, nhiệm vụ, triển khai thực hiện ý kiến chỉ đạo của Ban chỉ đạo Quốc gia phòng, chống dịch bệnh dịch tả lợn Châu Phi tại Công văn số 03/BCĐDTLCP nêu trên; Chỉ thị số 31-CT/TU ngày 21/3/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy trong việc triển khai thực hiện đồng bộ các giải pháp cấp bách khống chế bệnh Dịch tả lợn Châu Phi. 
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các Sở ngành, đơn vị, địa phương biết, thực hiện./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- BCĐ QG Phòng chống bệnh DTLCP;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, CVNN.
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