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Kính gửi:

- Các Sở: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài chính, 

  Thông tin và Truyền thông;
- Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố, thị xã.
Triển khai Luật Thuỷ sản năm 2017, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 26/2019/NĐ-CP ngày 08/3/2019; Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã ban hành các Thông tư hướng dẫn. Trong đó có nhiều nội dung mới so với Luật Thuỷ sản năm 2003 như các quy định về công tác quản lý tàu cá, cơ sở hậu cần nghề cá, chống khai thác bất hợp pháp, không báo cáo và không theo quy định (khai thác IUU), đồng quản lý trong bảo vệ nguồn lợi thuỷ sản, nuôi trồng thuỷ sản, cở sở hậu cần nuôi trồng thuỷ sản… Để thực hiện đồng bộ, có hiệu quả các nội dung liên quan đến Luật Thủy sản năm 2017 và các văn bản hướng dẫn thi hành, Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu:
1. Các sở, ngành có liên quan, UBND các huyện, thành phố, thị xã căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao khẩn trương tổ chức triển khai thực hiện đồng bộ các nội dung quy định tại Luật Thủy sản năm 2017, các văn bản hướng dẫn thi hành và Kế hoạch số 832/KH-UBND ngày 31/5/2018 của UBND tỉnh.
2. UBND các huyện, thành phố, thị xã
- Tăng cường tổ chức tập huấn, tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn các nội dung quy định tại Luật Thủy sản năm 2017 và các văn bản hướng dẫn thi hành cho các cán bộ chuyên môn cấp huyện, cấp xã, các tổ chức, cá nhân liên quan đến hoạt động thuỷ sản trên địa bàn nắm rõ để triển khai thực hiện, đảm bảo được quyền lợi, nghĩa vụ của các tổ chức, cá nhân. Nhất là các nội dung: 
+ Việc quản lý tàu cá chuyển từ quản lý theo tổng công suất máy chính sang theo chiều dài lớn nhất của tàu (tàu cá có chiều dài lớn nhất từ 15 mét trở lên hoạt động tại vùng khơi, từ 12 mét đến dưới 15 mét hoạt động tại vùng lộng, dưới 12 mét hoạt động tại vùng ven bờ, tàu cá có chiều dài lớn nhất từ 12 mét trở lên phải thực hiện đăng kiểm); Tàu có chiều dài lớn nhất từ 6 mét trở lên phải được cấp giấy chứng nhận đăng ký, cấp giấy phép khai thác thuỷ sản (tàu có chiều dài lớn nhất dưới 6 mét do UBND cấp xã thống kê phục vụ công tác quản lý); Việc cấp giấy phép khai thác thuỷ sản cho tàu cá căn cứ vào hạn ngạch giấy phép khai thác thuỷ sản, vùng khơi do Bộ Nông nghiệp và PTNT cấp cho tỉnh ban hành kèm theo Quyết định số 1481/QĐ-BNN-TCTS ngày 02/5/2019, vùng lộng và vùng ven bờ do UBND tỉnh xác định; Tất cả các tàu có chiều dài lớn nhất từ 15 mét trở lên bắt buộc phải lắp thiết bị giám sát hành trình; Tất cả các tàu cá phải sơn dấu hiệu nhận biết tàu cá.
+ Các sở sở đóng mới, cải hoán, đăng kiểm tàu cá phải đáp ứng các điều kiện theo quy định và được cơ quan có thẩm quyền công nhận mới được thực hiện việc đóng mới, cải hoán, đăng kiểm tàu cá. Các cảng cá muốn hoạt động được phải làm thủ tục để được cấp có thẩm quyền công bố mở cảng cá. 
+ Phòng chống khai thác IUU: tàu ra vào cửa sông phải chấp hành sự kiểm tra, kiểm soát của cơ quan có thẩm quyền, khai thác đúng với nội dung ghi trong giấy phép khai thác thuỷ sản, ghi nhật ký khai thác thuỷ sản (tàu cá có chiều dài lớn nhất từ 12 mét trở lên) hoặc báo cáo khai thác thuỷ sản (tàu có chiều dài lớn nhất từ 6 mét đến dưới 12 mét), tàu có chiều dài lớn nhất từ 15 mét trở lên phải cập các cảng cá chỉ định để bốc dỡ thuỷ sản, không khai thác trái phép tại vùng biển nước ngoài, không khai thác, vận chuyển thuỷ sản cấm khai thác...
+ Công nhận và giao quyền quản lý trong bảo vệ nguồn lợi thuỷ sản cho tổ chức cộng đồng là các hộ gia đình, cá nhân sinh sống tại một khu vực có phương án bảo vệ và khai thác nguồn lợi thuỷ sản, có quy chế hoạt động.
+ Các tổ chức, cá nhân sản xuất, ương dưỡng giống thủy sản; sản xuất, kinh doanh thức ăn thủy sản, sản phẩm xử lý môi trường nuôi trồng thủy sản; nuôi trồng thủy sản phải đáp ứng đủ các điều kiện theo quy định để được cơ quan có thẩm quyền chứng nhận cơ sở đủ điều kiện. Các cơ sở nuôi phải thực hiện đăng ký nuôi trồng thủy sản lồng bè, đối tượng thủy sản nuôi chủ lực.
- Chỉ đạo các đơn vị chuyên môn, UBND cấp xã tổ chức thực hiện các nhiệm vụ quản lý nhà nước thuộc thẩm quyền được giao tại Luật Thủy sản năm 2017 và các văn bản hướng dẫn thi hành như: Công nhận và giao quyền quản lý trong bảo vệ nguồn lợi thuỷ sản tại khu vực thuộc địa bàn quản lý cho tổ chức cộng đồng; Công bố mở, đóng cảng cá loại III cho các tổ chức quản lý cảng cá thuộc địa bàn quản lý; Tổ chức quản lý tàu cá có chiều dài lớn nhất dưới 6m…

- Rà soát, thống kê số lượng tàu cá có công suất dưới 20CV được phân cấp quản lý tại Quyết định số 29/2013/QĐ-UBND trên địa bàn theo nhóm kích thước chiều dài lớn nhất của tàu gồm dưới 6 mét, từ 6 mét đến dưới 12 mét, từ 12 mét đến dưới 15 mét và trên 15 mét để phối hợp với các sở, ngành trong việc quản lý tàu cá theo phân cấp. 
3. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

- Phối hợp với các địa phương tuyên truyền, hướng dẫn các nội dung cơ bản của Luật Thuỷ sản năm 2017 và các văn bản hướng dẫn thi hành; cử báo cáo viên tham gia phổ biến nếu các địa phương có yêu cầu; tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc thuộc thẩm quyền trong quá trình thực hiện.
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức rà soát các văn bản quy phạm pháp luật do tỉnh ban hành có nội dung chưa phù hợp với Luật Thuỷ sản năm 2017 để tham mưu UBND tỉnh văn bản sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ hoặc ban hành văn bản quy phạm pháp luật mới để đảm bảo phù hợp với quy định.

- Tham mưu UBND tỉnh tổ chức điều tra, đánh giá trữ lượng nguồn lợi thuỷ sản vùng biển ven bờ, vùng lộng của tỉnh; công bố mở, đóng cảng cá loại II cho các tổ chức quản lý cảng cá; công nhận và giao quyền quản lý trong bảo vệ nguồn lợi thuỷ sản cho tổ chức cộng đồng thuộc địa bàn từ hai huyện trở lên.
- Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc thực hiện các nhiệm vụ quản lý nhà nước thuộc thẩm quyền được giao tại Luật Thủy sản năm 2017 và các văn bản hướng dẫn thi hành như: Cấp văn bản chấp thuận đóng mới, cải hoán, thuê, mua tàu cá; công nhận cơ sở đủ điều kiện đóng mới, cải hoán tàu cá; kiểm tra tàu cá tại cảng; cập nhật cơ sở dữ liệu quốc gia về thuỷ sản; công tác đăng kiểm, đăng ký tàu cá; thực hiện việc cấp, gia hạn giấy phép khai thác thuỷ sản cho các tàu cá hiện có hoạt động vùng lộng và vùng ven bờ cho đến khi tỉnh xác định được hạn ngạch giấy phép khai thác thuỷ sản vùng lộng và vùng ven bờ; xác nhận tàu cá cập cảng, rời cảng; giám sát việc bốc dỡ thuỷ sản qua cảng; quản lý các cơ sở sản xuất, ương dưỡng giống thuỷ sản, sản xuất thức ăn thuỷ sản, sản phẩm xử lý môi trường nuôi trồng thuỷ sản, nuôi trồng thuỷ sản… 
- Chủ trì, phối hợp với các sở ngành, địa phương tổng hợp, đề xuất kinh phí để triển khai thực hiện Luật Thủy sản năm 2017 và các văn bản hướng dẫn thi hành trên địa bàn tỉnh, gửi Sở Tài chính tham mưu UBND tỉnh xem xét, bố trí.
- Tổng hợp, báo cáo kết quả thực hiện cho UBND tỉnh, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn theo quy định.

4. Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh tăng cường kiểm soát chặt chẽ tàu cá khi xuất, nhập cửa lạch; tổ chức tuần tra, kiểm tra, kiểm soát trên vùng biển Quảng Bình; không cho tàu thuyền xuất lạch khi chưa đủ các thủ tục, giấy tờ, trang thiết bị theo quy định của Luật Thủy sản năm 2017 và các văn bản hướng dẫn thi hành.
5. Sở Thông tin - Truyền thông chỉ đạo, định hướng các cơ quan truyền thông tăng cường tuyên truyền, phổ biến các quy định của Luật Thủy sản 2017 và các văn bản hướng dẫn thi hành. 
6. Sở Tài chính phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tham mưu đề xuất UBND tỉnh xem xét bố trí kinh phí để triển khai thực hiện Luật Thủy sản năm 2017 và các văn bản hướng dẫn thi hành trên địa bàn tỉnh theo quy định hiện hành.
Yêu cầu các Sở, ngành và UBND các huyện, thành phố, thị xã nghiêm túc triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Bộ Nông nghiệp và PTNT (B/c);

- Thường trực Tỉnh ủy (B/c)
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Hội đồng PBGD Pháp luật tỉnh;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, CVNN.
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