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Kính gửi: 
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;

- UBND các huyện, thành phố, thị xã.
Hiện nay, các địa phương cơ bản đã thu hoạch cây trồng vụ Đông xuân và triển khai gieo trồng vụ Hè thu năm 2019. Theo báo cáo của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, diện tích lúa vụ Hè thu đã gieo cấy đến ngày 20/5/2019 khoảng: 7.150 ha (trong đó: Quảng Trạch 2.000ha, Ba Đồn 2.000ha, Quảng Ninh 1.200ha, Tuyên Hóa 700ha, Lệ Thủy 600ha, Bố Trạch 500ha, Minh Hóa 100ha, Đồng Hới 50ha). Nhiều địa phương đã tích cực chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ gieo trồng như: Ba Đồn, Quảng Trạch, Quảng Ninh… Tuy nhiên, ở một số địa phương dù đảm bảo nước tưới nhưng có nguy cơ không gieo trồng vụ Hè thu như ở các xã: Đại Trạch, Trung Trạch, Hòa Trạch (huyện Bố Trạch).
Để đẩy nhanh tiến độ gieo trồng vụ Hè thu 2019 đảm bảo kế hoạch, Ủy ban nhân tỉnh yêu cầu:

1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Phối hợp với UBND các huyện, thành phố, thị xã kiểm tra, đôn đốc, chỉ đạo các địa phương, người sản xuất, nhất là ở huyện Bố Trạch, đẩy nhanh tiến độ gieo cấy lúa vụ Hè thu đảm bảo kế hoạch. 
- Chỉ đạo Công ty TNHH MTV khai thác công trình thủy lợi chủ động điều tiết nước tưới để các địa phương sản xuất lúa Hè thu đảm bảo lịch thời vụ thu hoạch trước ngày 05/9.
- Hướng dẫn, đôn đốc các địa phương tích cực chuyển đổi cây trồng trên đất lúa không đảm bảo nước tưới sản xuất Hè thu.

- Kiểm tra, nắm chắc tình hình sản xuất để tham mưu đúng thực tế việc điều chỉnh, bổ sung diện tích, danh mục công trình và biện pháp tưới, tiêu nước của các công trình thủy lợi trên địa bàn.
- Tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh tình hình thực hiện của các địa phương, đơn vị và tham mưu các giải pháp chỉ đạo sản xuất Hè Thu đảm bảo kế hoạch đề ra.

2. UBND các huyện, thành phố, thị xã
- Chỉ đạo các đơn vị thủy nông thường xuyên kiểm tra, cân đối nguồn nước tưới để xây dựng lịch tưới cụ thể theo từng công trình, từng xứ đồng để thông báo cho người dân chủ động kế hoạch sản xuất; đồng thời áp dụng các biện pháp tiết kiệm nước tưới ngay từ đầu vụ. 
- Chỉ đạo các phòng ban chuyên môn, UBND các xã, phường, thị trấn đẩy mạnh chuyển đổi sang các cây trồng khác ở những diện tích đất lúa không đảm bảo nước tưới theo hướng dẫn của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Tăng cường vận động, chỉ đạo nông dân sản xuất lúa, kiên quyết không để ruộng bỏ hoang những xứ đồng đảm bảo nước tưới trong vụ Hè thu năm 2019; về lâu dài, chủ động xây dựng phương án, giải pháp tạm giao cho những tập thể, cá nhân có nhu cầu thuê, mượn đất để sản xuất đối với những xứ đồng đảm bảo nước tưới nhưng người được giao quyền sử dụng đất không có nhu cầu sản xuất vụ Hè thu.
- Chủ động bố trí kinh phí hỗ trợ cho nông dân ở những vùng khó khăn có nguy cơ bỏ ruộng không sản xuất Hè thu.
Yêu cầu các sở ngành, địa phương khẩn trương thực hiện./.
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