	UBND TỈNH QUẢNG BÌNH
BAN CHỈ ĐẠO PHÒNG CHỐNG DỊCH BỆNH ĐỘNG VẬT
           Số: 80   /BCĐPCDBĐV
V/v tăng cường triển khai đồng bộ

các biện pháp phòng, chống
bệnh Dịch tả lợn Châu Phi
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
                  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
              
            Quảng Bình, ngày 22   tháng 5 năm 2019


Kính gửi: 

- Các Sở, ngành: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Tài chính; Thông tin và Truyền thông; Tài nguyên và Môi trường;  Công an tỉnh; Cục Quản lý thị trường Quảng Bình;

- Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã.                             
Tính đến ngày 18/5/2019, trên toàn quốc, bệnh Dịch tả lợn Châu Phi (DTLCP) đã xảy ra tại 2.605 xã, 232 huyện của 34 tỉnh, thành phố với tổng số lợn bệnh và tiêu hủy là 1.495.348 con (chiếm khoảng trên 4% tổng đàn lợn của cả nước). Đặc biệt 05 tỉnh Bắc Trung bộ (Thanh Hoá, Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Trị và Thừa Thiên Huế) đều đã xảy ra dịch. Nguy cơ bệnh dịch phát sinh trên địa bàn tỉnh trong thời gian tới là rất cao do việc buôn bán, giết mổ, vận chuyển lợn bệnh, lợn nghi bệnh, lợn chết từ các địa phương có dịch sang các địa phương chưa có dịch; việc thực hiện vệ sinh, khử trùng, tiêu độc chưa thường xuyên; chăn nuôi nhỏ lẻ không áp dụng chăn nuôi an toàn sinh học.
Để chủ động hơn nữa trong công tác phòng chống bệnh dịch Tả lợn Châu Phi, Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh động vật tỉnh (Ban chỉ đạo) yêu cầu:

1. Các Sở, ban ngành, UBND, Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh động vật các huyện, thành phố, thị xã tiếp tục thực hiện nghiêm Chỉ thị số 04/CT-TTg ngày 20/02/2019; Công văn số 4291/VPCP-NN ngày 20/5/2019 của Thủ tướng Chính phủ; Ý kiến kết luận của Phó Thủ tướng Chính phủ Trịnh Đình Dũng tại Thông báo số 192/TB-VPCP ngày 17/5/2019; Công văn hỏa tốc số 1860/BNN-TY ngày 16/3/2019 và Công văn số 1960/BNN-TY ngày 20/3/2019 của Bộ Nông nghiệp và PTNT; Chỉ thị số 31-CT/TU ngày 21/3/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; thay đổi cách thức chỉ đạo, điều hành công tác chống dịch, “phòng là chính, cơ sở và người dân là chính”, phải chủ động và quyết liệt hơn nữa, không đợi đến khi có dịch mới triển khai công tác phòng, chống; không được chủ quan để gây thiệt hại quá lớn cho người chăn nuôi; trong đó chú trọng một số nội dung sau:
- Đẩy mạnh thông tin tuyên truyền, hướng dẫn người chăn nuôi thực hiện các biện pháp chăn nuôi an toàn sinh học; tiếp tục triển khai Tháng vệ sinh, tiêu độc khử trùng trên địa bàn toàn tỉnh; có biện pháp ngăn chặn các loại côn trùng, gặm nhấm có thể mang mầm bệnh từ bên ngoài vào; khẩn trương khai báo khi phát hiện lợn nghi ngờ mắc bệnh, không vứt xác lợn ra môi trường.

- Tăng cường tập huấn chuyên môn cho hệ thống thú y cơ sở trong công tác phòng, chống dịch bệnh động vật; củng cố, kiện toàn hệ thống báo cáo tình hình dịch bệnh từ cấp xã đến cấp tỉnh; giám sát chặt chẽ tình hình dịch bệnh đến tận hộ chăn nuôi; chủ động lấy mẫu xét nghiệm khi có lợn ốm chết bất thường không rõ nguyên nhân hoặc nghi ngờ mắc bệnh Dịch tả lợn Châu Phi.
- Chấn chỉnh công tác kiểm soát giết mổ động vật, đặc biệt là cơ sở giết mổ nhỏ lẻ, chỉ cho phép các cơ sở đảm bảo điều kiện an toàn thực phẩm hoặc thực hiện ký cam kết sản xuất, kinh doanh thực phẩm an toàn.

- Phối hợp việc kiểm tra, giám sát động vật (ĐV), sản phẩm động vật (SPĐV) nhập vào địa bàn tỉnh: Khi có thông tin ĐV, SPĐV nhập vào địa bàn từ các Chốt kiểm dịch động vật tạm thời, Chi cục Chăn nuôi và Thú y thông báo kịp thời cho Trưởng phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn các huyện, Phòng Kinh tế thành phố, thị xã nơi có ĐV, SPĐV nhập vào về địa điểm, số lượng, mục đích sử dụng…; Phòng Nông nghiệp và PTNT, Phòng Kinh tế cử cán bộ kiểm tra, giám sát ĐV, SPĐV và thông tin lại cho Chi cục để tổng hợp báo cáo cho Ban Chỉ đạo, đồng thời phối hợp xử lý các trường hợp vi phạm đặc biệt là việc nhập lợn và sản phẩm từ lợn vào địa bàn.
2. Ủy ban nhân dân, Ban chỉ đạo Phòng chống dịch bệnh động vật các huyện, thành phố, thị xã: 
- Chỉ đạo các địa phương, đặc biệt là các tổ chức, cá nhân (tư thương) buôn bán, vận chuyển, giết mổ ĐV, SPĐV ký cam kết thực hiện không mua bán lợn bệnh, sản phẩm lợn bệnh, nghi mắc bệnh từ các tỉnh đang có dịch nhập vào địa bàn tỉnh.
- Chỉ đạo UBND các xã giáp ranh với tỉnh Hà Tĩnh, Quảng Trị tăng cường giám sát, quản lý chặt chẽ hoạt động vận chuyển, buôn bán, giết mổ lợn và sản phẩm lợn trên các trục đường dân sinh đi qua địa bàn.

- Rà soát, điều chỉnh, bổ sung và tổ chức thực hiện quyết liệt kế hoạch ứng phó bệnh Dịch tả lợn Châu Phi, không để bùng phát dịch, ảnh hưởng lớn tới cuộc sống, môi trường và sức khỏe của người dân; xây dựng phương án cụ thể để tiêu hủy lợn phù hợp với các cấp độ xảy ra, huy động lực lượng đủ mạnh tham gia hỗ trợ khi cần thiết.
- Chủ động bố trí kinh phí cho công tác phòng, chống dịch và hỗ trợ người dân có lợn bị tiêu hủy do nhiễm bệnh hoặc nghi nhiễm bệnh Dịch tả lợn Châu Phi, bảo đảm công khai, minh bạch.
3. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

- Chủ trì, phối hợp Công an tỉnh, Cục Quản lý thị trường Quảng Bình và các địa phương có Chốt kiểm dịch động vật tạm thời đóng tại địa bàn thực hiện nghiêm việc kiểm soát vận chuyển lợn và sản phẩm từ lợn đi vào và đi qua địa bàn tỉnh; Chỉ đạo Chi cục Chăn nuôi và Thú ý thực hiện nghiêm quy trình kiểm dịch tại Thông tư số 25/2016/TT-BNNPTNT ngày 30/6/2016 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quy định kiểm dịch động vật và sản phẩm động vật trên cạn. 
- Rà soát, tham mưu UBND tỉnh điều chỉnh, bổ sung và tổ chức thực hiện quyết liệt kế hoạch ứng phó bệnh Dịch tả lợn Châu Phi trên địa bàn. Lưu ý bổ sung các phương án, kịch bản ứng phó với từng tình huống cụ thể theo từng cấp độ có thể xảy ra.

- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính và các sở ngành, địa phương liên quan khẩn trương tham mưu UBND tỉnh quy định mức hỗ trợ người dân có lợn bị tiêu hủy, thù lao cho lực lượng tham gia phòng chống dịch theo Nghị quyết 16/NQ-CP ngày 07/3/2019, Nghị định 02/2017/NĐ-CP của Chính phủ và tình hình thực tế của địa phương.

- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, các sở ngành địa phương liên quan tham mưu UBND tỉnh bố trí kinh phí cho công tác phòng, chống dịch và hỗ trợ người dân có lợn bị tiêu hủy theo quy định, tham mưu UBND tỉnh báo cáo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Tài chính hỗ trợ kinh phí phòng, chống dịch tả lợn Châu Phi.

- Chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc các địa phương đẩy mạnh tái cấu trúc ngành chăn nuôi, trước mắt tập trung phát triển chăn nuôi đại gia súc, gia cầm, thủy sản… để bù đắp khi thiếu hụt thịt lợn; xây dựng kế hoạch thực hiện Đề án phát triển đàn lợn khi bệnh Dịch tả lợn Châu Phi được khống chế theo hướng dẫn của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

4. Các thành viên Ban chỉ đạo phòng chống dịch động vật cấp tỉnh theo nhiệm vụ được phân công và chức năng, nhiệm vụ của sở ngành, địa phương đơn vị mình phối hợp để triển khai thực hiện các biện pháp quyết liệt nhằm phòng, chống bệnh Dịch tả lợn Châu Phi. 
Yêu cầu các Sở, ban ngành, UBND các huyện, thành phố, thị xã khẩn trương triển khai thực hiện./.
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