ỦY BAN NHÂN DÂN        CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

TỈNH QUẢNG BÌNH                            Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


  Số:  97  /BC- UBND                         Quảng Bình, ngày  22  tháng  5  năm 2019

BÁO CÁO
TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CÁC CHÍNH SÁCH
 ĐỐI VỚI CÁN BỘ NGƯỜI DÂN TỘC THIỂU SỐ

Thực hiện Công văn số: 303/UBDT-TCCB ngày 29/3/2019 của Ủy ban Dân tộc về báo cáo tình hình thực hiện chính sách cán bộ người dân tộc thiểu số (DTTS), Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình báo cáo cụ thể như sau: 

A. KHÁI QUÁT ĐẶC ĐIỂM, TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI VÙNG DÂN TỘC THIỂU SỐ, ĐỘI NGŨ, CÁN BỘ CÔNG CHỨC NGƯỜI DÂN TỘC THIỂU SỐ 

1. Dân cư, dân số:

Đồng bào dân tộc thiểu số ở Quảng Bình sinh sống tập trung ở 106 thôn, bản thuộc 17 xã miền núi, vùng cao, biên giới và một bộ phận xen ghép với người Kinh ở các huyện Tuyên Hoá, Minh Hoá, Bố Trạch, Quảng Ninh và Lệ Thuỷ. Có 02 dân tộc thiểu số chủ yếu sinh sống là Bru - Vân Kiều và Chứt. 

Dân số đồng bào dân tộc thiểu số cuối năm 2018 có 6.145 hộ, 25.713 khẩu (chiếm 2,4% dân số toàn tỉnh), Trong đó, dân tộc Bru - Vân Kiều có 4.346 hộ với 18.148 khẩu (chiếm 70,7% dân số dân tộc thiểu số), gồm các tộc người: Vân Kiều, Khùa, Ma Coong, Trì; địa bàn cư trú thuộc các xã vùng cao của huyện Lệ Thuỷ, Quảng Ninh, Bố Trạch, Tuyên Hóa và Minh Hoá. Dân tộc Chứt có 1.703 hộ, 7.299 khẩu (chiếm 27,7% dân số dân tộc thiểu số), gồm các tộc người: Sách, Rục, A Rem, Mã Liềng, Mày. Ngoài ra còn có trên 96 hộ, khoảng 266 khẩu thuộc các dân tộc thiểu số khác đang sinh sống trên địa bàn, như: Thái, Mường, Thổ, Tày, Nùng, Pa Cô,...
2. Tình hình kinh tế - xã hội: 
2.1. Phát triển kinh tế, xã hội, xóa đói, giảm nghèo, nâng cao mức sống đồng bào các dân tộc
a. Cơ sở hạ tầng:
Đến nay, 100% xã có đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống đã có đường ô tô đến trung tâm xã ; có 86/106 bản đã có đường ô tô đến bản; 100% xã có nhà văn hóa, trụ sở làm việc, trạm y tế đã được kiên cố hóa. Việc sử dụng điện lưới quốc gia, sử dụng nước hợp vệ sinh ở vùng dân tộc thiểu số đến nay có sự cải thiện đáng kể.
b. Phát triển kinh tế, xóa đói giảm nghèo

Đến nay, vùng ĐBDTTS cơ bản không còn hộ đói; hộ nghèo bình quân hàng năm giảm 3 - 4%. Số hộ đồng bào DTTS có thu nhập khá trở lên ngày càng tăng. Vùng DTTS toàn tỉnh có hơn 700 hộ làm ăn khá, giỏi, trong đó có trên 500 hộ có thu nhập trên 30 triệu đồng trở lên/năm, gần 200 hộ có thu nhập từ 70 triệu đồng trở lên/năm. 100% số xã ở vùng dân tộc thiểu số có điện sinh hoạt (02 xã có điện năng lượng mặt trời), trên 70% số dân được dùng nước sạch.

Tuy vậy, việc đầu tư phát triển kinh tế và hoàn thiện hệ thống cơ sở hạ tầng ở vùng dân tộc thiểu số vẫn còn hạn chế do các nguồn lực, nhất là nguồn huy động tại chỗ còn gặp nhiều khó khăn. Tỷ lệ hộ nghèo, hộ cận nghèo ở vùng DTTS vẫn còn cao so với mặt bằng chung của tỉnh. Đời sống đồng bào dân tộc tuy được cải thiện đáng kể, cơ bản không còn hộ đói, hộ thiếu ăn giảm nhưng chủ yếu dựa vào sự hỗ trợ của Nhà nước, tư tưởng trông chờ, ỷ lại trong một bộ phận chưa được khắc phục, nên kết quả xóa đói giảm nghèo chưa bền vững, tỷ lệ hộ nghèo còn cao so với mặt bằng chung của cả tỉnh.
Việc thực hiện một số chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế, giảm nghèo ở vùng dân tộc thiểu số còn gặp nhiều khó khăn. Tỷ lệ hộ nghèo năm 2018: còn 69,79%. 
c. Nâng cao trình độ dân trí, chăm sóc sức khỏe, nâng cao mức hưởng thụ văn hóa

- Giáo dục:

Công tác giáo dục - đào tạo, chăm sóc sức khỏe nhân dân ở vùng dân tộc thiểu số ngày càng được quan tâm đầu tư, chất lượng, hiệu quả có sự chuyển biến. Các hoạt động xã hội hoá giáo dục được đẩy mạnh. 

· Y tế:

Hệ thống cơ sở hạ tầng, trang thiết bị y tế và đội ngũ y bác sỹ phục vụ công tác khám chữa bệnh ở vùng dân tộc thiểu số ngày càng được hoàn thiện. Đến nay, trạm y tế 17/17 xã có đồng bào dân tộc thiểu số đã có bác sỹ phục vụ; có 22 cán bộ y tế người dân tộc thiểu số; có 180 cán bộ y tế thôn bản trực tiếp chăm sóc sức khỏe cho người dân; 100% hộ DTTS ở khu vực miền núi được cấp thẻ bảo hiểm y tế và được hỗ trợ một phần suất ăn khi điều trị tại bệnh viện (năm 2003 chỉ có 97% hộ nghèo được cấp); trẻ em trong độ tuổi được tiêm chủng, khám chữa bệnh miễn phí. Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh duy trì 04 Trạm Quân dân y ở các địa bàn (Làng Ho, Bản 61, Ra Mai, Bãi Dinh). 

100% trẻ em người dân tộc thiểu số được cấp thẻ bảo hiểm y tế; từ năm 2008 đến nay, 100% xã vùng dân tộc thiểu số có trạm y tế xã và đã có bác sỹ. 

· Văn hóa:

Mức hưởng thụ văn hóa ở vùng dân tộc thiểu từng bước được nâng lên. Từ năm 2010 đến nay, 100% các xã vùng dân tộc thiểu số đã phủ sóng phát thanh, có máy điện thoại; tỷ lệ phủ sóng truyền hình đạt trên 90% dân cư. 100% xã ở vùng dân tộc thiểu số đã có trang bị điện thoại và được phủ sóng phát thanh, truyền hình. 100 % thôn, bản được cấp phát không thu tiền 24 đầu báo, tạp chí tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, như: Dân tộc và Phát triển, Quảng Bình, các chuyên trang về dân tộc, miền núi của các báo Công thương, Nông nghiệp,...

Công tác bảo tồn, giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa truyền thống của đồng bào các dân tộc thiểu số từng bước được quan tâm. Một số lễ hội văn hóa, làn điệu dân ca, nhạc cụ truyền thống đặc sắc của các dân tộc thiểu số đã được khôi phục. 

d. Củng cố và nâng cao chất lượng hệ thống chính trị ở vùng dân tộc thiểu số 
Năm 2018, cơ bản không còn bản trắng về chi bộ, tổng số đảng viên người dân tộc thiểu số 997 người. 
Công tác phát triển đảng viên, đoàn viên, hội viên người DTTS cơ bản đạt được một số kết quả đáng ghi nhận (năm 2018: 997 đảng viên).

Sau đại hội đảng các cấp nhiệm kỳ 2015-2020, có 92 đảng viên là người dân tộc thiểu số tham gia cấp ủy cơ sở và 02 đảng viên tham gia cấp ủy cấp trên cơ sở.  Hiện nay, có 01 đại biểu Quốc hội, 166 đại biểu hội đồng nhân dân các cấp, 01 vị Ủy viên Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, 06 vị Ủy viên Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và trên 1.000 ủy viên ủy ban Mặt trận cấp huyện, cấp xã và ban công tác Mặt trận ở khu dân cư; có 10 cán bộ công tác tại cơ quan Đảng, Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội và cơ quan nhà nước cấp huyện. Chất lượng của đội ngũ cán bộ là người dân tộc thiểu số được nâng lên đáng kể .
B. KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CÁC CHÍNH SÁCH ĐỐI VỚI CAN BỘ, CÔNG CHỨC NGƯỜI DTTS (TÍNH THỜI ĐIỂM 01/1/2015 ĐẾN NAY)

I. Chính sách đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức người DTTS

1. Tình hình triển khai các chính sách về đào tạo, bồi dưỡng cho đội ngũ cán bộ, công chức là người dân tộc thiểu số

Trong thời gian qua tỉnh Quảng Bình đã tích cực triển khai thực hiện Nghị định số 101/2017/NĐ-CP của Chính phủ và Quyết định số 163/QĐ-TTg ngày 25/01/2016 của Thủ tướng Chính phủ về đào tạo cán bộ công chức trong đó chú trọng hơn đến đào tạo CBCC người DTTS. Số CBCC người DTTS có trình độ chuyên môn đại học, cao đẳng ngày một tăng. Đến cuối năm 2018, có 33 cán bộ quản lý có trình độ chuyên môn cao đẳng, đại học; có 45 người được đào tạo trung cấp, 7 cao cấp chính trị; có 26 công chức người DTTS có trình độ chuyên môn cao đẳng, đại học, 20 người được đào tạo trung cấp chính trị, 8 người đào tạo cao cấp lý luận chính trị.
 Đội ngũ CBCC người DTTS được đào tạo cả về chuyên môn, lý luận chính trị, tin học… nên nghiệp vụ ngày càng vững chắc, ứng dụng tốt trong thực hiện nhiệm vụ.

 Tỉnh Quảng Bình đã lồng ghép, phối hợp các nguồn lực triển khai thực hiện Quyết định số 771/QĐ-TTG ngày 26/6/2018 của Thủ tướng Chính phủ. Cán bộ chủ chốt, các đoàn thể, công chức làm công tác dân tộc cấp huyện, cấp xã được bồi dưỡng kiến thực dân tộc giai đoạn 2018-2025 thông qua Chương trình 135 và các chương trình khác.
2. Kết quả đào tạo, bồi dưỡng cho đội ngũ cán bộ, công chức là người DTTS

Ở tỉnh Quảng Bình chưa mở riêng các lớp đào tạo, bồi dưỡng cho cán bộ, công chức người DTTS mà chủ yếu là tuyển sinh, học tập chung. Phần lớn CBCC người DTTS hoàn thành tốt các khóa đào tạo, áp dụng tốt vào thực tế công tác vùng đồng bào dân tộc thiểu số.
3. Kết quả đào tạo trình độ đại học, thạc sỹ, tiến sỹ cho cán bộ, công chức là người DTTS

 Đến năm 2018 có 59 cán bộ, công chức người DTTS có trình độ đại học; nhưng chưa có ai hoàn thành chương trình thạc sỹ và tiến sỹ chuyên ngành.
4. Khó khăn, vướng mắc

Số cán bộ công chức người DTTS làm việc trong các cơ quan từ cấp tỉnh đến cấp xã còn ít, nhất là cấp tỉnh. Chưa có cán bộ chủ chốt người DTTS ở cấp huyện. Về chuyên môn không có ai được đào tạo thạc sỹ, tiến sỹ.

Một số sinh viên diện cử tuyển người dân tộc thiểu số chưa được tuyển dụng, do không có biên chế. Một số còn hợp đồng lao động. Công việc còn bấp bênh.
II. Chính sách tuyển dụng, bố trí, sử dụng đội ngũ cán bộ, công chức người DTTS

1. Tình hình triển khai Luật Cán bộ công chức, Nghị định số 24/2010/NĐ-CP của Chính phủ (liên quan đến cán bộ công chức Người DTTS)

Việc tuyển dụng, bố trí, sử dụng đội ngũ cán bộ, công chức người DTTS nhìn chung tuân thủ đúng quy định tại Luật Cán bộ công chức; việc nâng lương, nâng ngạch đảm bảo theo quy định. Tuy nhiên, rất ít cán bộ công chức được xếp vào ngạch chuyên viên chính. Chưa có ai là chuyên viên cao cấp.
2.Tình hình thực hiện công tác bố trí, phân công công tác đối với cán bộ, công chức người DTTS
- Số công chức đã được tuyển dụng: 121

Trong đó:

+ Cấp tỉnh: 4 (chiếm 0,32%); 

+ Cấp huyện: 9 ( chiếm 0,69%); 

+ Cấp xã 108(chiếm 3,26%).

- Đánh giá kết quả tuyển dụng:

Việc tuyển dụng cán bộ công chức người DTTS tuân thủ các quy định, đáp ứng nhu cầu của từng vị trí việc làm. Một số cán bộ công chức có triển vọng phát triển. Tuy nhiên, tỷ lệ cán bộ công chức người DTTS còn thấp, nhất là cấp tỉnh và cấp huyện.

- Khó khăn, vướng mắc và đề xuất, kiến nghị:

+ Khó khăn, vướng mắc:

Biên chế ở các cơ quan trong hệ thống chính trị cơ bản không còn. Một số sinh viên người DTTS tốt nghiệp không có việc làm (trong đó có các sinh viên diện cử tuyển - được đào tạo bằng ngân sách nhà nước). Việc luân chuyển cán bộ người Kinh lên công tác ở các xã vùng DTTS trong thời gian qua đã phát huy tác dụng, tăng cường nhân lực cho vùng nhưng về lâu dài cần ưu tiên tuyển cán bộ tại chỗ, trong đó chú trọng là cán bộ người DTTS.

+ Đề xuất, kiến nghị:

1) Ưu tiên tuyển công chức người DTTS cho các xã có đông đồng bào DTTS sinh sống.

2) Hỗ trợ cán bộ, công chức về chế độ, chính sách thu nhập tạo điều kiện cho cán bộ công chức người dân tộc thiểu số thực hiện tốt nhiệm vụ được giao.

3. Tình hình thực hiện công tác bầu cử, bổ nhiệm, điều động, luân chuyên, biệt phái đối với cán bộ, công chức người DTTS
Công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, bố trí, sắp xếp, sử dụng đội ngũ cán bộ vùng đồng bào dân tộc thiểu số, người dân tộc thiểu số được quan tâm thường xuyên. Số lượng, chất lượng đội ngũ cán bộ trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số và người dân tộc thiểu số tăng khá qua hàng năm. Sau đại hội đảng các cấp nhiệm kỳ 2015-2020, có 92 đảng viên là người dân tộc thiểu số tham gia cấp ủy cơ sở và 02 đảng viên tham gia cấp ủy cấp trên cơ sở. 

Hiện nay, có 01 đại biểu Quốc hội, 166 đại biểu hội đồng nhân dân các cấp, 01 vị Ủy viên Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, 06 vị Ủy viên Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và trên 1.000 ủy viên ủy ban Mặt trận cấp huyện, cấp xã và ban công tác Mặt trận ở khu dân cư là người DTTS; có 10 cán bộ công tác tại cơ quan Đảng, Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội và cơ quan nhà nước cấp huyện và 108 cán bộ, công chức cấp xã là người dân tộc thiểu số. 
Chất lượng của đội ngũ cán bộ là người dân tộc thiểu số trong thời gian qua được nâng lên đáng kể.

Việc luân chuyển, biệt phái cán bộ người DTTS trong thời gian vừa qua gần như không thực hiện mà chủ yếu là cán bộ người DTTS công tác tại quê nhà.
III. Chính sách tạo nguồn và phát huy đội ngũ cán bộ, công chức người DTTS

1. Tình hình triển khai các chính sách tạo nguồn cán bộ

Toàn tỉnh hiện có 5 trường phổ thông dân tộc nội trú. Việc đào tạo nội trú đã góp phần quan trọng đào tạo nguồn nhân lực cho vùng DTTS. Một số cán bộ cấp phòng ở huyện nguyên là học sinh của trường Phổ thông dân tộc nội trú tỉnh. Hiện nay có hơn 1.100 em học các trường DTNT. 

Ở Quảng Bình các năm vừa qua không có học sinh dự bị đại học mà chủ yếu là các em thi vào học các Đại học, cao đẳng như các học sinh của các trường phổ thông trung học khác trong tỉnh. 

C. ĐÁNH GIÁ CHUNG
I. Những kết quả đạt được:
1.  Đào tạo nguồn nhân lực cho vùng DTTS

Công tác giáo dục - đào tạo ở vùng dân tộc thiểu số ngày càng được quan tâm đầu tư, chất lượng, hiệu quả có sự chuyển biến. Các hoạt động xã hội hoá giáo dục được đẩy mạnh. 

Năm 2018 có 17/17 xã (đạt tỷ lệ 100%) vùng dân tộc thiểu số có trường, lớp tiểu học và trung học cơ sở; tỷ lệ huy động học sinh tiểu học đạt 97,16%, học sinh trung học cơ sở trên 99,7%. Tỷ lệ huy động học sinh DTTS đến trường so với dân số trong độ tuổi các cấp học đạt 75,78% (mầm non 62,65%; tiểu học 97,16%; THCS 99,7%; THPT 24,26%); số học sinh dân tộc học tại trường PTDTNT so với số DTTS trong độ tuổi đạt 25,19% (tiểu học 11,1%; THCS 44,85%); tỷ lệ huy động học sinh DTTS trong độ tuổi vào các trường PTDTNT chỉ đạt 34,69% (THCS 44,43%; THPT 21,22%).

Hiện nay, toàn tỉnh có 5 trường phổ thông dân tộc nội trú, 11 trường phổ thông dân tộc bán trú đã được đầu tư xây dựng khá khang trang, trang thiết bị đồng bộ, đội ngũ giáo viên, nhân viên đạt chuẩn về trình độ đào tạo, đáp ứng yêu cầu đổi mới hoạt động dạy học theo tiêu chuẩn mới, thu hút gần 1.200 học sinh (tăng gần 1,9 lần so với cùng kỳ năm học 2009 - 2010). Công tác phổ cập giáo dục ở vùng dân tộc thiểu số đạt được những kết quả quan trọng. Tỉnh đã có chính sách đặc thù hỗ trợ về tài chính cho học sinh, sinh viên là con em đồng bào dân tộc thiểu số vào học các trường đại học, cao đẳng và trung học chuyên nghiệp, dạy nghề. 
Một số tộc người như Mã Liềng, Rục, Sách, A Rem ... cách đây khoảng 15 năm phần lớn không biết chữ nay đã có người học đại học, cao đẳng, học nghề. Một số được tuyển dụng và đảm nhận tốt nhiệm vụ tại  các cơ quan nhà nước các cấp.
2. Công tác tuyển dụng, bồi dưỡng cán bộ công chức người DTTS
Số cán bộ công chức người dân tộc thiểu số trong các cơ quan thuộc hệ thống chính trị ngày một tăng, nhất là cấp xã. Nhiều cán bộ công chức người DTTS có trình độ chuyên môn đại học, cao đẳng; có trình độ lý luận chính trị trung cấp trở lên. Một số cán bộ giữ các chức vụ Bí thư Đảng ủy, huyện ủy viên; Chủ tịch, Phó chủ tịch HĐND, Chủ tịch và Phó chủ tịch UBND xã.

Công chức người DTTS được đào tạo nâng cao trình độ về mọi mặt, trong đó có kiến thức, kỷ năng về quản lý nhà nước và các kiến thức bổ trợ như tin học… phục vụ cho công việc được giao.

Chế độ chính sách đối với cán bộ, công chức người DTTS số ngày một quan tâm.

II. Tồn tại, hạn chế, nguyên nhân

1. Tồn tại, hạn chế:

- Hiện nay, ở tỉnh Quảng Bình hầu hết cán bộ người DTTS chỉ đảm đương các vị trí ở cấp xã; cán bộ ở các bộ phận chuyên môn cấp huyện. Số lượng cán bộ dân tộc ở các cơ quan tham mưu chuyên môn về kinh tế - kỹ thuật như tài chính, kế hoạch, xây dựng, giao thông rất ít. 
- Đội ngũ cán bộ DTTS cấp cơ sở còn thiếu các kỹ năng trong tổ chức điều hành quản lý và tổ chức thực hiện chính sách. Chất lượng và năng lực đội ngũ cán bộ dân tộc thiểu số nhìn chung còn thấp. Khả năng vận dụng và thực thi, quản lý chính sách trong đời sống thực tiễn, tập hợp vận động được nhân dân cùng thực hiện tốt các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, Nhà nước vẫn đang còn một số hạn chế. 
2. Nguyên nhân của những tồn tại hạn chế
- Do mặt bằng chung về giáo dục của các vùng này còn thấp nên việc lựa chọn tạo nguồn cán bộ dân tộc và đào tạo bồi dưỡng cán bộ gặp nhiều khó khăn, cả đối với đội ngũ cán bộ cơ sở và cán bộ quản lý các cấp địa phương. Một số tộc người cách đây khoảng 15 năm hầu hết không biết chữ, số người có trình độ đại học, cao đẳng đến nay vẫn rất ít như ở dân tộc Chứt ( tộc A Rem, Mã Liềng...). 

- Nhận thức của một số cấp ủy đảng, chính quyền về chính sách cán bộ dân tộc thiểu số chưa đầy đủ, chưa thấy rõ tầm quan trọng của công tác cán bộ DTTS, còn có tình trạng  muốn đưa người ở các xã vùng đồng bằng lên công tác ở vùng DTTS để hưởng chính sách, quyền lợi.
- Công tác đào tạo, bồi dưỡng còn thiếu cụ thể, đồng bộ, áp dụng rập khuôn, máy móc theo các chương trình chung. Công tác tạo nguồn phần lớn dựa vào chính sách cử tuyển hiện đã bộc lộ rất nhiều hạn chế mà chưa có sự thay đổi phù hợp khi mà mặt bằng giáo dục đã khác xa trước đây, có nhiều nguồn và sự lựa chọn tốt hơn trong công tác tạo nguồn cán bộ.
- Chính sách đãi ngộ cán bộ DTTS  chưa đủ để khuyến khích họ vượt qua những khó khăn, rào cản để tích cực học tập, nâng cao trình độ để có thể đảm đương những vị trí quản lý. 
- Hệ thống chính sách về đào tạo bồi dưỡng, sử dụng cán bộ dân tộc ban hành chậm, còn thiếu cụ thể cho các nhóm đối tượng đào tạo, thiếu hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc tổ chức thực hiện. Những quy định về tuyển dụng trong Luật Cán bộ, công chức và Luật Viên chức chưa thực sự phù hợp đã tạo nên những bất cập trong công tác cán bộ dân tộc nói chung cũng như công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ dân tộc nói riêng.
D. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

- Đề nghị Trung ương xem xét, xây dựng nghị quyết chuyên đề về xây dựng đội ngũ cán bộ người DTTS trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, hội nhập Quốc tế.
- Nghiên cứu Luật hóa việc đào tạo, tuyển dụng, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ người DTTS đối với sự nghiệp xây dựng phát triển kinh tế - xã hội và bảo đảm an ninh quốc phòng cho vùng đồng bào DTTS và đất nước. Bổ sung vào Luật Cán bộ, công chức và Luật Viên chức những vấn đề đặc thù trong việc tuyển dụng, bồi dưỡng cán bộ công chức người DTTS công tác tại vùng DTTS.
- Bố trí, hỗ trợ các nguồn lực để thực hiện tốt Quyết định số 402/QĐ-TTg ngày 14/3/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc Phê duyệt đề án phát triển đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức người dân tộc thiểu số trong thời kỳ mới.
- Đề nghị các Bộ, Ngành Trung ương tham mưu Chính phủ tiếp tục hoàn thiện thể chế về tuyển dụng, sử dụng và quản lý đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức người DTTS. Nghiên cứu xây dựng, sửa đổi, bổ sung chính sách có tính đặc thù trong tuyển dụng, nâng ngạch, thăng hạng; đào tạo, bồi dưỡng; tiêu chuẩn, điều kiện trong quy hoạch, bổ nhiệm chức danh lãnh đạo, quản lý đối với cán bộ. 
- Tiếp tục nghiên cứu, sửa đổi, bổ sung chính sách liên quan đến cử tuyển. Đảm bảo 100% học sinh cử tuyển bố trị được việc làm. Điều chỉnh, quy định cụ thể chỉ tiêu tuyển sinh người dân tộc thiểu số của các trường đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp và trường dạy nghề để tạo nguồn cán bộ và phát triển nguồn nhân lực dân tộc thiểu số. Tạo sự thống nhất giữa cơ quan có thẩm quyền cử với cơ quan có trách nhiệm đào tạo, xem xét, tuyển dụng theo vị trí việc làm sau khi sinh viên tốt nghiệp ra trường nhằm bảo đảm việc triển khai có hiệu quả. Lồng ghép giữa đào tạo văn hóa với đào tạo kiến thức chuyên biệt quản lý, lãnh đạo đối với các đối tượng dự nguồn cán bộ dân tộc thiểu số. Đổi mới nội dung, chương trình đào tạo nguồn cán bộ, vừa bảo đảm tính thống nhất quốc gia, vừa phù hợp với đặc thù vùng dân tộc thiểu số.

- Điều chỉnh và ban hành kịp thời các chính sách về chế độ đãi ngộ phù hợp đối với đội ngũ cán bộ dân tộc thiểu số, nhất là ở các địa bàn thuộc vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn. Thường xuyên kiểm tra, đánh giá, tổng kết để kịp thời đề ra các giải pháp nhằm không ngừng nâng cao trình độ, năng lực cho cán bộ người dân tộc thiểu số, phù hợp với từng địa bàn vùng dân tộc thiểu số.
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