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BÁO CÁO

Tổng kết 5 năm thực hiện Quyết định số 2261/QĐ-TTg ngày 15/12/2014 

về Chương trình hỗ trợ phát triển hợp tác xã giai đoạn 2015-2020 

và xây dựng chương trình hỗ trợ phát triển kinh tế tập thể, 

hợp tác xã giai đoạn 2021-2025


Phần thứ nhất

TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH HỖ TRỢ PHÁT TRIỂN HỢP TÁC XÃ GIAI ĐOẠN 2015-2020

I. CÔNG TÁC BAN HÀNH CÁC VĂN BẢN TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH HỖ TRỢ PHÁT TRIỂN HỢP TÁC XÃ GIAI ĐOẠN 2015-2020.
Sau khi có Quyết định số 2261/QĐ-Ttg ngày 15/12/2014 về phê duyệt chương trình phát triển hợp tác xã (HTX) giai đoạn 2015-2020, UBND tỉnh đã ban hành Chỉ thị số 14/CT-UBND ngày 10/9/2015 của UBND tỉnh Quảng Bình về việc đẩy mạnh triển khai Luật HTX; Chỉ thị 04/CT-UBND tỉnh ngày 2/3/2017 về việc tăng cường vai trò các sở, ngành, cấp ủy, chính quyền địa phương trong phát triển kinh tế tập thể và mô hình HTX trên địa bàn tỉnh. Chỉ thị số 08/CT-UBND ngày 2/7/2018 của UBND tỉnh về việc tiếp tục tăng cường công tác triển khai thi hành Luật HTX năm 2012; Kế hoạch số 1954/KH-UBND ngày 16/11/2018 về triển khai thực hiện Quyết định 461/QĐ-TTg ngày 27/04/2018 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án phát triển 15.000 HTX, liên hiệp HTX nông nghiệp hoạt động có hiệu quả đến năm 2020.
Ban Chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể tỉnh ban hành Kế hoạch và hướng dẫn số 29/KH-BCD ngày 6/3/2015 về việc tổ chức lại Hợp tác xã theo Luật HTX năm 2012.
II. KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH HỖ TRỢ PHÁT TRIỂN HỢP TÁC XÃ GIAI ĐOẠN 2015-2020

1. Về thực hiện mục tiêu chung

UBND các cấp trên địa bàn tỉnh đã bám sát nội dung của chương trình hỗ trợ phát triển HTX giai đoạn 2015- 2020 chỉ đạo triển khai thực hiện, ban hành nhiều văn bản, chỉ thị, quyết định và thực hiện nhiều chính sách hỗ trợ để củng cố, đổi mới và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể; tạo lập môi trường pháp lý, điều kiện thuận lợi cho kinh tế tập thể phát triển; vai trò, vị thế của các HTX được nâng cao. Tạo môi trường khuyến khích phát triển liên kết kinh tế giữa các HTX với nhau và giữa HTX với doanh nghiệp để nâng cao hiệu quả sản xuất.

2. Về thực hiện mục tiêu giai đoạn 2015-2020

Sau 5 năm thực hiện chương trình hỗ trợ phát triển Hợp tác xã, kinh tế tập thể tỉnh nhà thực sự đã có những bước chuyển biến tích cực, đáng ghi nhận. Kinh tế tập thể trong tỉnh, mà nòng cốt là HTX đã được quan tâm củng cố, đổi mới và phát triển về số lượng và chất lượng, phục vụ tốt hơn nhu cầu sản xuất kinh doanh của kinh tế hộ, giải quyết được nhiều việc làm, tăng thu nhập cho thành viên, người lao động, góp phần tích cực vào quá trình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
Dự kiến đến năm 2020, kinh tế tập thể tỉnh ta đạt mục tiêu:
-
Tổng số hợp tác xã: 320 hợp tác xã
-
Tổng số thành viên hợp tác xã: 124.000 thành viên
-
Tổng số lao động làm việc trong hợp tác xã: 4.200 người
-
Doanh thu bình quân của hợp tác xã: 560 triệu/năm/HTX
-
Thu nhập bình quân của lao động trong hợp tác xã: 42 triệu đồng/năm/người.
3. Tổng kết, đánh giá thực hiện các nội dung của Quyết định số 2261/QĐ-TTg ngày 15/12/2014 của Thủ tướng Chính phủ

3.1. Về hỗ trợ chung đối với các hợp tác xã

a) Về bồi dưỡng nguồn nhân lực. 

Từ năm 2015 đến nay, UBND tỉnh bố trí kinh phí cho một số ngành địa phương, Liên minh HTX để tổ chức đào tạo, bồi dưỡng cán bộ quản lý, người lao động trong các hợp tác xã bằng các hình thức như đào tạo dài hạn, ngắn hạn, tập huấn, bồi dưỡng…với số tiền  hơn 4.300 triệu đồng thu hút 12.689 học viên tham gia 
. 
b) Về xúc tiến thương mại, mở rộng thị trường

Hàng năm, các sở, ngành, Liên minh Hợp tác xã tỉnh đều có kế hoạch phối hợp hỗ trợ xúc tiến thương mại, cung cấp thông tin, tìm kiếm thị trường cho khu vực kinh tế tập thể, nhất là các hợp tác xã nhằm tạo điều kiện cho các hợp tác xã tham gia hội chợ ngoài tỉnh và nước ngoài để giới thiệu sản phẩm, tìm đối tác ký kết hợp đồng tiêu thụ, trong đó chủ yếu mạnh nhất là các HTX được thành lập theo Luật HTX năm 2012, tiêu biểu có: HTX sản xuất nấm sạch và Kinh doanh nông nghiệp Tuấn Linh, HTX sản xuất kinh doanh dịch vụ Hưng Phát, HTX Khoai gieo Hải Ninh, HTX khoai gieo Lâm Hường, HTX SXKD chế biến nông sản Lệ Thủy,...Ngoài ra, mỗi năm tỉnh tổ chức cho 1-2 đoàn cho các HTX tham quan học tập kinh nghiệm các mô hình HTX hoạt động có hiệu quả ở các tỉnh bạn. Riêng trong giai đoạn 2018-2019, UBND tỉnh hỗ trợ 100 triệu đồng để Liên minh HTX tỉnh tổ chức cho 11 HTX tham gia Hội chợ xúc tiến thương mại HTX tại Hà Nội, 03 HTX tham gia hội chợ xúc tiến thương mại và công nghệ HTX tại TP Hồ Chí Minh. Việc tham gia các hội chợ, triển lãm đã tạo môi trường thuận lợi cho việc gặp gỡ, giao lưu, trao đổi, quảng bá sản phẩm hàng hóa từ nhà sản xuất đến người tiêu dùng, giúp các HTX mở mang thị trường, mở rộng sản xuất kinh doanh.
c) Về ứng dụng khoa học, kỹ thuật và công nghệ mới

Thông qua thực hiện các chương trình, dự án, đề tài, mô hình các HTX nông nghiệp đã được hỗ trợ ứng dụng chuyển giao khoa học công nghệ vào sản xuất như: hỗ trợ áp dụng cơ giới hoá trong nông nghiệp: máy móc cơ khí trong làm đất, gặt đập liên hợp, xay xát chế biến sau thu hoạch…Giai đoạn từ 2015 đến nay đã hỗ trợ hơn 31 HTX nông nghiệp đầu tư mua sắm máy móc phục sản xuất với kinh phí ước tính hơn 2.560 triệu đồng.
d) Về thành lập mới, tổ chức lại hoạt động của hợp tác xã

Hàng năm, UBND tỉnh cấp kinh phí cho Liên minh Hợp tác xã tỉnh với mức hỗ trợ thành lập mới 2 triệu đồng/hợp tác xã; đồng thời, cấp kinh phí cho một số ngành, địa phương để hỗ trợ cho các hợp tác xã. Từ năm 2015 đến nay, Sở Nông nghiệp và PTNT đã vận động, hướng dẫn thành lập mới 88 HTX và 42 THT nông, lâm nghiệp và thủy sản, trong đó nguồn kinh phí ngân sách nhà nước đã hỗ trợ thành lập mới cho 52 HTX, 42 THT với kinh phí 1.180 triệu đồng. Riêng trong năm 2018, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã hỗ trợ thành lập mới 20 hợp tác xã, với kinh phí 200 triệu đồng từ nguồn chính sách nông nghiệp và 20 hợp tác xã, với kinh phí 330 triệu đồng từ nguồn vốn Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới; UBND huyện Quảng Trạch đã hỗ trợ cho các hợp tác xã thành lập mới tổng số tiền 40 triệu đồng.
đ) Hỗ trợ đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng

Công tác đầu tư, hỗ trợ phát triển hạ tầng các hợp tác xã trong những năm trước đây chủ yếu được các xã đề xuất nhỏ lẻ theo nhu cầu tại địa phương. Sau khi Bộ Kế hoạch và Đầu tư có hướng dẫn tại Văn bản số 3626/BKHĐT-HTX ngày 31/05/2018, các dự án đầu tư, hỗ trợ phát triển hạ tầng các hợp tác xã đã được thông báo vốn dự phòng để phân bổ triển khai từ kế hoạch năm 2019. Ngày 25/02/2019, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 708/QĐ-UBND về việc phân bổ kế hoạch vốn ngân sách Trung ương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới năm 2019; trong đó, hỗ trợ phát triển sản xuất, dịch vụ gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp, nâng cao thu nhập người dân, với số tiền 21,275 tỷ đồng (hỗ trợ phát triển sản xuất theo chuỗi giá trị và phát triển ngành nghề nông thôn 20,775 tỷ); hỗ trợ phát triển hợp tác xã theo Quyết định số 2261/QĐ-TTg ngày 15/12/2014 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt chương trình hỗ trợ phát triển hợp tác xã giai đoạn 2015 - 2020, với số tiền 5,67 tỷ đồng.

Dự kiến năm 2019 từ nguồn ngân sách Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới hỗ trợ 11 HTX hợp tác xã đầu tư, nâng cấp cơ sở hạ tầng, hệ thống kênh mương, thủy lợi, đầu tư cơ sở chế biến,... với  kinh phí 43.098 triệu đồng.

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Kết quả đạt được: 
- Sau 05 năm thực hiện Quyết định số 2261/QĐ-TTG ngày 15/12/2014 về chương trình hỗ trợ phát triển HTX, cấp uỷ, chính quyền các cấp đã quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo việc triển khai thực hiện chương trình hỗ trợ phát triển HTX một cách đồng bộ, toàn diện nhằm khuyến khích, tạo điều kiện thúc đẩy phát triển hợp tác xã mới, tác động trực tiếp vào, sản xuất, kinh doanh của kinh tế thành viên; tăng cường tính tự chủ, khai thác tối đa tiềm năng, lợi thế của hợp tác xã, nâng cao hơn nữa vai trò của hợp tác xã đối với sự phát triển, bảo đảm an sinh xã hội của đất nước; tăng cường năng lực cạnh tranh của kinh tế hộ gia đình đặc biệt là kinh tế hộ nông dân và các cơ sở sản xuất, kinh doanh quy mô vừa và nhỏ trong điều kiện cơ chế thị trường và hội nhập kinh tế quốc tế; góp phần ổn định kinh tế, chính trị, xã hội. Nhờ vậy, kinh tế tập thể tiếp tục phát triển, nâng cao thu nhập và cải thiện điều kiện sống của người dân, góp phần quan trọng trong phát triển kinh tế, ổn định chính trị; nâng cao vai trò lãnh đạo của Đảng ở các vùng nông thôn. 

- Số lượng hợp tác xã, tổ hợp tác có tăng; quá trình phát triển hợp tác xã mới được đẩy mạnh theo hướng tích cực và đa dạng hơn. Các tổ hợp tác phát triển phù hợp với nhu cầu người dân. Các hợp tác xã thành lập mới có hình thức tổ chức và phương thức hoạt động linh hoạt, phù hợp với đặc điểm của từng ngành nghề, địa phương. Vốn, quỹ của hợp tác xã không ngừng tăng lên, đáp ứng tốt hơn nhu cầu sản xuất kinh doanh, dịch vụ của thành viên; đội ngũ cán bộ quản lý hợp tác xã đa số nhiệt tình, tâm huyết; hợp tác xã đã phát huy quyền tự chủ, tự quyết định và chịu trách nhiệm toàn bộ kết quả sản xuất, kinh doanh; các thành viên xác định được trách nhiệm trong xây dựng và phát triển hợp tác xã. 

- Liên kết kinh tế giữa các hợp tác xã với nhau và giữa hợp tác xã với doanh nghiệp đã tạo điều kiện cho các hợp tác xã nâng cao năng lực, hiệu quả sản xuất kinh doanh, phục vụ tốt hơn cho kinh tế hộ; một số chính sách hỗ trợ, khuyến khích hợp tác xã đã được ban hành; công tác quản lý nhà nước đối với hợp tác xã bước đầu đã mang lại hiệu quả nhất định.
2. Tồn tại, hạn chế, nguyên nhân: 

a) Tồn tại, hạn chế: 
- Các chính sách hỗ trợ phát triển HTX hàng năm hạn hẹp, chưa đáp ứng nhu cầu của các HTX. Số HTX đề nghị hỗ trợ thành lập mới của tỉnh nhiều nhưng kinh phí hỗ trợ còn ít. Việc tiếp cận và vay vốn tín dụng của các HTX vẫn còn khó khăn. Các giải pháp về tổ chức thực hiện để củng cố và phát triển kinh tế hợp tác hiệu quả chưa cao.
- Các HTX quy mô nhỏ, cơ sở vật chất, kết cấu hạ tầng chưa đáp ứng được nhu cầu thực tế; chủ yếu làm các dịch vụ đầu vào chưa quan tâm nhiều đến các dịch vụ đầu ra. Tài sản và vốn của các HTX chưa được đầu tư, bổ sung nhiều, vốn lưu động còn thấp; chưa huy động được nhiều tiềm năng trong thành viên và ngoài xã hội. Nhiều HTX chưa có trụ sở làm việc. Nhiều HTX chưa tổ chức được mô hình sản xuất gắn với tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị; chưa năng động sáng tạo phát triển ngành nghề, đa dạng hóa sản phẩm.
- Nguồn kinh phí hỗ trợ HTX tham gia liên kết sản xuất của tỉnh còn ít, chưa khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào sản xuất nông nghiệp. Cơ chế, chính sách cụ thể để hỗ trợ, khuyến khích phát triển các hợp tác xã thực hiện liên kết sản xuất và tiêu thụ nông sản hàng hóa trên địa bàn tỉnh chưa nhiều.

- Chính sách giao đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các HTX đã được quan tâm thực hiện, tuy nhiên vẫn còn chậm; số HTX được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất còn rất ít.

- Một số chính sách ban hành chưa quy định cụ thể cơ quan quản lý, định mức, tiêu chí được hưởng, nguồn lực để thực hiện nên phần lớn các HTX nông nghiệp chưa được tiếp cận.

b) Nguyên nhân:


- Một số cấp ủy, chính quyền địa phương nhận thức chưa đầy đủ vị trí, vai trò và tính tất yếu khách quan của kinh tế tập thể nên chưa thực sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, tuyên truyền vận động phát triển.
- Cơ chế, chính sách hỗ trợ, khuyến khích phát triển HTX đã được ban hành tương đối đầy đủ nhưng chưa đồng bộ. Một số cơ chế, chính sách của Nhà nước ban hành chậm được triển khai và thiếu nguồn lực thực hiện. Ngân sách tỉnh bố trí cho hỗ trợ phát triển HTX nông nghiệp chưa nhiều.

- Nhiều HTX chưa tổ chức được mô hình sản xuất gắn với chuỗi giá trị, còn lúng túng trong việc xác định phương hướng sản xuất, kinh doanh và các giải pháp tổ chức thực hiện nhiệm vụ; thiếu năng động, sáng tạo trong việc mở mang ngành nghề, đa dạng hoá sản phẩm phù hợp với cơ chế thị trường.
Phần thứ hai

XÂY DỰNG CHƯƠNG TRÌNH HỖ TRỢ PHÁT TRIỂN KINH TẾ 

TẬP THỂ, HỢP TÁC XÃ GIAI ĐOẠN 2021-2025

I. QUAN ĐIỂM

- Xác định vai trò vị trí của kinh tế hợp tác, HTX kiểu mới vẫn là xu hướng lựa chọn trong lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn. Là phương thức để bà con nông dân thoát nghèo, vươn lên làm giàu. Vì vậy, nên tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể. Phát triển hợp tác xã phải phù hợp với chủ trương của Đảng, pháp luật của nhà nước và các điều ước quốc tế mà Việt Nam đã cam kết.

- Phát triển phát triển kinh tế tập thể mà nòng cốt là HTX, đặc biệt là các HTX Nông nghiệp và nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của nông dân phải dựa trên cơ chế kinh tế thị trường, định hướng xã hội chủ nghĩa, phù hợp với điều kiện của từng vùng, từng lĩnh vực; giải phóng và sử dụng có hiệu quả các nguồn lực xã hội, trước hết là lao động, đất đai, rừng và biển; khai thác tốt các điều kiện thuận lợi trong hội nhập kinh tế quốc tế để phát triển lực lượng sản xuất trong nông nghiệp, nông thôn; phát huy cao nội lực, tập trung đầu tư của Nhà nước và xã hội, nhất là huy động nguồn lực từ các doanh nghiệp để đầu tư vào nông nghiệp; ứng dụng nhanh các thành tựu khoa học, công nghệ tiên tiến cho nông nghiệp, nông thôn để phát triển nguồn nhân lực, nâng cao dân trí nông dân. Phát triển HTX phải dựa trên nội lực của HTX là chính, nhà nước hỗ trợ về mặt thể chế, cơ chế chính sách và một phần ngân sách nhằm tạo điều kiện cho HTX phát triển.
- Khuyến khích phát triển bền vững kinh tế hợp tác với nhiều hình thức liên kết, hợp tác đa dạng, nhân rộng các mô hình kinh tế hợp tác hiệu quả, tạo điều kiện cho kinh tế hộ phát triển trên các lĩnh vực nông nghiệp, công nghiệp, dịch vụ, góp phần hình thành chuỗi giá trị từ sản xuất- chế biến-tiêu thụ; bảo đảm hài hòa lợi ích của chủ thể tham gia; tạo điều kiện hình thành những tổ hợp nông-công nghiệp- dịch vụ công nghệ cao…
II. MỤC TIÊU

1. Mục tiêu tổng quát về phát triển hợp tác xã

Tiếp tục thực hiện mục tiêu Nghị quyết số 13-NQ/TW, Hội nghị Trung ương 5 (khóa IX) về tiếp tục đổi mới, nâng cao hiệu quả phát triển kinh tế tập thể, tập trung củng cố đổi mới và phát triển HTX cả về số lượng và chất lượng, khắc phục những yếu kém hiện nay, phát triển nhanh và bền vững trên cơ sở tôn trọng, đảm bảo các nguyên tắc và giá trị HTX. Tạo được sự chuyển biến rõ rệt của các HTX trên các mặt: quan hệ sở hữu, phương thức quản lý và phân phối. Kinh tế HTX phải được tăng cường một bước vững chắc về nguồn lực con người, cơ sở vật chất kỹ thuật, trình độ công nghệ và tiềm lực tài chính. Gắn quá trình phát triển HTX với thực hiện công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp nông thôn và góp phần thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng công nghiệp hoá, hiện đại hoá. Hình thành và xây dựng được một hệ thống các tổ chức kinh tế hợp tác, HTX trong các ngành, lĩnh vực kinh tế với nhiều hình thức đa dạng phù hợp với nhu cầu và sự tự nguyện lựa chọn của mọi cá nhân và tổ chức kinh tế. Tập trung phát triển lực lượng sản xuất trong các HTX nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động, khai thác tốt hơn các tiềm năng lợi thế của địa phương vào phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Đẩy nhanh tốc độ tăng trưởng và nâng cao hiệu quả kinh tế; vai trò, vị trí của kinh tế tập thể mà nòng cốt là HTX, đặc biệt là các HTX nông nghiệp ngày càng được khẳng định. Kinh tế hợp tác phải hỗ trợ đắc lực cho kinh tế hộ, kinh tế trang trại phát triển, giải quyết được nhiều việc làm, tăng thu nhập cho thành viên và người lao động; mở rộng các hình thức liên doanh, liên kết với các loại hình kinh tế khác. 

2. Mục tiêu cụ thể tới năm 2025 
-
Tổng số hợp tác xã: 400 hợp tác xã

-
Tổng số thành viên hợp tác xã: 125.000 thành viên

-
Tổng số lao động làm việc trong hợp tác xã: 4.500 người

-
Doanh thu bình quân của hợp tác xã: 1.100 triệu/năm/HTX

-
Thu nhập bình quân của lao động trong hợp tác xã: 54 triệu đồng/năm/người.

III. ĐỀ XUẤT CÁC NỘI DUNG HỖ TRỢ PHÁT TRIỂN HỢP TÁC XÃ GIAI ĐOẠN 2021-2025

- Tại Điểm a, Mục 2, Điều 5 của Nghị định 107/2017/NĐ- CP ngày 15/9/2017 của Chính phủ về sửa đổi bổ sung một số điều của Nghị định 193/2013/NĐ- CP ngày 21/11/2013 của Chính phủ về quy định chi tiết một số điều của Luật Hợp tác, quy định tỷ lệ cung ứng, tiêu thụ sản phẩm, dịch vụ mà hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã cam kết cung ứng, tiêu thụ cho thành viên, hợp tác xã thành viên cho khách hàng không phải thành viên do điều lệ hợp tác xã quy định cụ thể nhưng không vượt quá mức quy định là “Không quá 50% tổng giá trị cung ứng sản phẩm, dịch vụ của hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã đối với lĩnh vực nông nghiệp và phi nông nghiệp”. Hiện nay, chúng ta đang khuyến khích các HTX liên doanh, liên kết trong sản xuất, đặc biệt là liên kết sản xuất để tiêu thụ sản phẩm cho thành viên và hộ nông dân. Nghị 98/2018/NĐ- CP ngày 05/7/2018 của Chính phủ về chính sách khuyến khích phát triển hợp tác, liên kết trong sản xuất và tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp ban hành đã khuyến khích rất nhiều HTX NN hợp tác, liên doanh, liên kết sản xuất với các doanh nghiệp, với các hộ nông dân không phải là thành viên với quy mô lớn. 

Vì vậy, để tiếp tục khuyến khích các HTX tham gia hợp tác, liên doanh, liên kết mở rộng quy mô sản xuất mà không phải ràng buộc bởi bất kỳ ràng buộc pháp lý nào, đề nghị Chính phủ cần bãi bỏ quy định về tỷ lệ cung ứng, tiêu thụ sản phẩm, dịch vụ của HTX.

- Đề nghị Trung ương quan tâm bố trí kinh phí hỗ trợ HTX, liên hiệp hợp tác xã tham gia xây dựng nông thôn mới, tái cơ cấu nông nghiệp và thực hiện Chương trình hỗ trợ phát triển HTX giai đoạn 2015-2020 theo Quyết định 2261/QĐ-TTg ngày 15/12/2014 của Thủ tướng Chính phủ. Bố trí kinh phí thực hiện các chính sách hỗ trợ hợp tác xã và hoàn thiện hệ thống các cơ quan hỗ trợ HTX từ Trung ương tới địa phương. Tăng cường công tác chỉ đạo, hướng dẫn đổi mới, nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể, hợp tác xã, tháo gỡ khó khăn vướng mắc cho hoạt động của các HTX, liên hiệp HTX nông nghiệp trên địa bàn nông thôn. Ban hành đồng bộ, đầy đủ, kịp thời các văn bản hướng dẫn thực hiện các chính sách hỗ trợ, ưu đãi đối với HTX, tạo môi trường, điều kiện cho HTX phát huy nội lực để vươn lên. 
Trên đây là Báo cáo tổng kết 5 năm thực hiện Quyết định số 2261/QĐ-TTg ngày 15/12/2014 về Chương trình hỗ trợ phát triển hợp tác xã giai đoạn 2015-2020 và xây dựng chương trình hỗ trợ phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
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� Hàng năm, giao kinh phí cho  Liên minh Hợp tác xã  với số tiền 500 triệu đồng/năm. Số lớp đào tạo bồi dưỡng là 72 lớp thu hút 5575 học viên tham gia; Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn tổ chức được 13 lớp bối dưỡng, đào tạo cho cán bộ HTX, với hơn 914 lượt học viên, kinh phí 882 triệu  đồng; Sở Công thương bồi dưỡng hơn 30 lớp, chi phí cho mỗi lớp 30 triệu đồng cho khoảng 6.000 học viên.






