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THÔNG BÁO
Kết luận của đồng chí Lê Minh Ngân - Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh động vật tỉnhtại buổi kiểm tra công tác phòng chống bệnh dịch tả lợn Châu Phi trên địa bàn huyện Lệ Thủy

Ngày 28/5/2019, UBND tỉnh đikiểm tra công tác phòng ngừa bệnh dịch tả lợn Châu Phi trên địa bàn huyện Lệ Thủy do đồng chí Lê Minh Ngân - Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh động vật tỉnhchủ trì. Tham dự có đại diện lãnh đạo:Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tài nguyên và Môi trường, Công an tỉnh, Cục Quản lý thị trường Quảng Bình, Hội Nông dân tỉnh,Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Chi cục Chăn nuôi và Thú y;đại diện lãnh đạo UBND huyện Lệ Thủy;Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch UBND xã Sen Thủy, huyện Lệ Thủy.
Sau khi nghe đồng chí Phó Chủ tịch UBND huyện Lệ Thủy báo cáo tình hình công tác phòng chống bệnh Dịch tả lợn Châu Phi (DTLCP) trên địa bàn và kiểm tra tình hình thực tế tại Chốt kiểm dịch động vật Nam Quảng Bình, xã Sen Thủy, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:
Thực hiện chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, thời gian qua huyện Lệ Thủy đã triển khai quyết liệt, đồng bộ các giải pháp phòng chống bệnh DTLCP xâm nhiễm vào địa bàn; Huyện đã kiện toàn Ban chỉ đạo Phòng chống dịch bệnh động vật các cấp; ban hành kế hoạch và chuẩn bị sẵn sàng nguồn lực, phương tiện để ứng phó với các tình huống bệnh DTLCP; tổ chức các cuộc họp quán triệt, chỉ đạo hệ thống chính trị đẩy mạnh tuyên truyền, tham gia phòng chống bệnh DTLCP; tổ chức đợt cao điểm vệ sinh tiêu độc khử trùng, kiểm soát chặt chẽ hoạt động vận chuyển, buôn bán, giết mổ lợn trên địa bàn. 
Tuy nhiên, công tác phòng chống bệnh DTLCP trên địa bàn huyện Lệ Thủy vẫn còn một số vấn đề như: việc vệ sinh tiêu độc khử trùng chưa được thường xuyên, Kế hoạch ứng phó với các tình huống bệnh DTLCPcủa một số xã chưa thực sự đảm bảo chất lượng, kinh phí cho công tác phòng chống bệnh DTLCP còn hạn chế…
Trước nguy cơ rất lớn bệnh DTLCP xâm nhiễm vào địa bàn tỉnh (do bệnh dịch đã xảy ra ở tỉnh Hà Tĩnh, Quảng Trị), để chủ động, quyết liệt hơn nữa công tác phòng chống bệnh DTLCP trên địa bàn, UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành liên quan, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã tiếp tục đẩy mạnh đợt cao điểm phòng chống bệnh DTLCP, thực hiện nghiêm các Chỉ thị: số 34/CT-TW ngày 20/5/2019 của Ban Bí thưTrung ương Đảng; số 04/CT-TTg ngày 20/02/2019 của Thủ tướng Chính phủ; số 31/CT-TU ngày 21/3/2019 của Tỉnh ủy Quảng Bình và các Chỉ thị, Kế hoạch, Văn bản chỉ đạo của UBND tỉnh, Ban Chỉ đạo phòng chống dịch bệnh động vật tỉnh về việc triển khai đồng bộ các giải pháp phòng chống bệnh Dịch tả lợn Châu Phi;trong đó, tập trung vào một số nhiệm vụ sau:
	1. UBND các huyện, thành phố, thị xã:
	- Rà soát, bổ sung các kế hoạch, phương án ứng phó với các tình huống bệnh DTLCP trên địa bàn phù hợp với tình hình diễn biến mới của dịch bệnh và các chỉ đạo mới của Trung ương.
	- Kiểm tra, giám sát, đôn đốc công tác phòng chống bệnh DTLCP của UBND cấp xã, nhất là các xã giáp ranh với tỉnh Hà Tĩnh, tỉnh Quảng Trị, đảm bảo chủ động, sẵn sàng các phương án, kịch bản, nguồn lực, phương tiện… ứng phó với dịch bệnh có thể xảy ra trên địa bàn.
	- Tiếp tục tổ chức tháng vệ sinh tiêu độc khử trùng trên toàn tỉnh. Chủ động sử dụng kinh phí dự phòng của địa phương để mua hóa chất vệ sinh tiêu độc, khử trùng. 
	- Giám sát chặt chẽ việc vận chuyển, buôn bán, giết mổ lợn và sản phẩm lợn trên địa bàn,đặc biệt lưu ý các trạm dừng nghỉ, “tắm mát” cho lợn trên tuyến Quốc lộ 1A, đường Hồ Chí Minh.
	2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
	- Lập lại và duy trì hoạt động của các Chốt kiểm dịch động vật tạm thời Bắc Quảng Bình, Nam Quảng Bình, Tân Ấp, Kim Thủy đến khi có ý kiến chỉ đạo mới của UBND tỉnh.
	- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, các sở ngành, địa phương liên quan tham mưu UBND tỉnh hỗ trợ kinh phí mua hóa chất để tiếp tục vệ sinh tiêu độc khử trùng trên địa bàn toàn tỉnh.
	- Khẩn trương tham mưu kiện toàn, củng cố lực lượng thú y theo chỉ đạo của Tỉnh ủy và Chỉ thị số 34/CT-TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng.
	- Cử ngay các cán bộ chuyên môn, huy động cán bộ của các đơn vị trực thuộc hỗ trợ Chi cục Chăn nuôi và Thú y về phối hợp với các huyện, thành phố, thị xã để kiểm tra, đôn đốc UBND cấp xã, đặc biệt là các xã giáp ranh với tỉnh Hà Tĩnh, tỉnh Quảng Trị trong công tác chuẩn bị, phòng chống bệnh DTLCP.
	- Chỉ đạo Chi cục Chăn nuôi và Thú y kết nối thông tin chặt chẽ với các Chi cục Chăn nuôi và Thú y tỉnh bạn để kiểm soát chặt chẽ việc vận chuyển, buôn bán lợn trên địa bàn và đi qua địa bàn tỉnh.
3. Các sở ngành liên quan, các thành viên Ban chỉ đạo phòng chống dịch động vật cấp tỉnh theo nhiệm vụ được phân công và chức năng, nhiệm vụ của sở ngành, địa phương đơn vị mình để triển khai thực hiện đợt cao điểm phòng, chống bệnh Dịch tả lợn Châu Phi trên địa bàn.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, địa phương, đơn vị biết, thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh ủy (B/c);
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các sở, ngành, đơn vị, địa phương dự làm việc;
- Thành viên BCĐ PCDBĐV tỉnh;
- UBND các huyện, TP, TX;
- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;
- Lưu: VT, CVNN.
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