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BÁO CÁO

Kết quả thực hiện nhiệm vụ UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh 
Giao các sở, ngành, địa phương trong tháng 5/2019 và 5 tháng đầu năm 2019 

(Kỳ báo cáo: Từ ngày 01/01/2019 đến ngày 31/5/2019)



Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh, căn cứ kết quả rà soát trên hệ thống phần mềm theo dõi việc thực hiện nhiệm vụ UBND tỉnh giao cho các sở, ban, ngành, đơn vị, địa phương. Văn phòng UBND tỉnh báo cáo kết quả việc theo dõi việc thực hiện nhiệm vụ UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh giao trong tháng 5/2019 và 5 tháng đầu năm 2019 như sau:
1. Kết quả cụ thể:
1.1. Kết quả thực hiện nhiệm vụ trên hệ thống phần mềm theo dõi trong tháng 5/2019:
- Tổng số nhiệm vụ được cập nhật theo dõi trên hệ thống phần mềm trong tháng (từ ngày 01/5/2019 - 31/5/2019): 820 nhiệm vụ giao cho 31 sở, ban, ngành, đơn vị, địa phương. Trong đó:
+ Số nhiệm vụ giao đã hoàn thành và báo cáo: 273/820 nhiệm vụ, chiếm tỷ lệ 33% {trong đó: số nhiệm vụ đã hoàn thành đúng thời gian quy định (bao gồm cả nhiệm vụ hoàn thành không giao hạn): 263/273 nhiệm vụ, chiếm tỷ lệ 95% tổng số nhiệm vụ đã hoàn thành; Số nhiệm vụ hoàn thành quá hạn: 10/273 nhiệm vụ, chiếm tỷ lệ 5% tổng số nhiệm vụ đã hoàn thành}. 
+ Số nhiệm vụ giao chưa hoàn thành: 547/820 nhiệm vụ, chiếm tỷ lệ 67% (trong đó: số nhiệm vụ đã giao chưa đến hạn: 217/547 nhiệm vụ, chiếm tỷ lệ 39% tổng số nhiệm vụ chưa hoàn thành; Số nhiệm vụ đã giao không hạn: 314/547 nhiệm vụ, chiếm tỷ lệ 58% tổng số nhiệm vụ chưa hoàn thành; Số nhiệm vụ đã giao đã hoàn thành nhưng không theo dõi cập nhật nhiệm vụ trên hệ thống: 16/547 nhiệm vụ, chiếm tỷ lệ 3% tổng số nhiệm vụ chưa hoàn thành).
(Chi tiết có Phụ lục Ia, Ib, Ic kèm theo)
1.2. Kết quả thực hiện nhiệm vụ trên hệ thống phần mềm theo dõi 05 tháng đầu năm 2019:
- Tổng số nhiệm vụ được cập nhật theo dõi trên hệ thống phần mềm trong tháng (từ ngày 01/01/2019 - 31/5/2019): 1459 nhiệm vụ giao cho 31 sở, ban, ngành, đơn vị, địa phương. Trong đó:
+ Số nhiệm vụ đã hoàn thành và báo cáo: 705/1459 nhiệm vụ, chiếm tỷ lệ 48% {trong đó: số nhiệm vụ đã hoàn thành đúng thời gian quy định (bao gồm cả nhiệm vụ hoàn thành không giao hạn): 656/705 nhiệm vụ, chiếm tỷ lệ 94% tổng số nhiệm vụ đã hoàn thành; Số nhiệm vụ đã hoàn thành quá hạn: 43/705 nhiệm vụ, chiếm tỷ lệ 6% tổng số nhiệm vụ đã hoàn thành}. 
+ Số nhiệm vụ giao chưa hoàn thành: 754/1459 nhiệm vụ, chiếm tỷ lệ 52% (trong đó: số nhiệm vụ đã giao chưa đến hạn: 302/754 nhiệm vụ, chiếm tỷ lệ 39% tổng số nhiệm vụ giao chưa hoàn thành; Số nhiệm vụ đã giao không hạn: 422/754 nhiệm vụ, chiếm tỷ lệ 57% tổng số nhiệm vụ giao chưa hoàn thành; Số nhiệm vụ đã giao đã hoàn thành nhưng không theo dõi cập nhật nhiệm vụ trên hệ thống: 29/754 nhiệm vụ, chiếm 4% tổng số nhiệm vụ giao chưa hoàn thành).
(Chi tiết có Phụ lục IIa, IIb kèm theo)
2. Đánh giá kết quả theo dõi theo dõi nhiệm vụ UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh giao các sở, ngành, đơn vị, địa phương:
2.1. Kết quả đạt được 
- Công tác cập nhật, theo dõi tiến độ thực hiện cũng như công tác tổng hợp, thống kê báo cáo các nhiệm vụ UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh giao các sở, ngành, địa phương đã dần đi vào nề nếp; thông tin cập nhật tương đối đồng bộ, đầy đủ, kịp thời, chính xác; việc áp dụng phần mềm theo dõi đã giúp lãnh đạo UBND tỉnh cũng như lãnh đạo các sở, ngành, địa phương dễ dàng theo dõi, nắm tiến độ thực hiện các nhiệm vụ để có sự đôn đốc, chỉ đạo kịp thời.
- Qua theo dõi, đa số lãnh đạo các sở, ngành, địa phương đã quan tâm chỉ đạo thực hiện và cập nhật kết quả thực hiện nhiệm vụ UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh giao trên hệ thống phần mềm theo dõi, đa số các nhiệm vụ UBND tỉnh giao được xử lý đúng hạn, đảm bảo chất lượng; một số đơn vị khi gặp khó khăn, vướng mắc trong việc thực hiện nhiệm vụ đã có văn bản báo cáo, xin chỉ đạo của UBND tỉnh, xin gia hạn thời gian thực hiện.
- Trách nhiệm của cán bộ các sở, ngành, địa phương trong thực thi, theo dõi nhiệm vụ UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh được nâng lên.
2.2. Tồn tại, hạn chế
- Trong tháng 5/2019, tình hình cập nhật, theo dõi nhiệm vụ hoàn thành và báo cáo của một số sở, ngành, địa phương chậm so với thời gian quy định (UBND huyện Quảng Trạch: 01 nhiệm vụ, Ban Dân tộc: 01 nhiệm vụ, Sở Giáo dục và Đào tạo: 03 nhiệm vụ, Sở Kế hoạch và Đầu tư: 02 nhiệm vụ, Sở LĐ,TB&XH: 01 nhiệm vụ, Sở Ngoại vụ: 01 nhiệm vụ, Sở Nội vụ: 01 nhiệm vụ, Sở TT&TT: 01 nhiệm vụ, Sở Xây dựng: 01 nhiệm vụ).
- Một số nhiệm vụ giao các sở, ngành, đơn vị, địa phương đã hoàn thành nhưng không thực hiện theo dõi và cập nhật trên hệ thống phần mền dẫn đến báo trạng thái nhiệm vụ quá hạn trên hệ thống (Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh: 01 nhiệm vụ, Công an tỉnh: 02 nhiệm vụ, Quỹ Đầu tư phát triển đất: 01 nhiệm vụ, UBND huyện Quảng Trạch: 04 nhiệm vụ, UBND thành phố Đồng Hới: 02 nhiệm vụ, UBND thị xã Ba Đồn: 5 nhiệm vụ, Ban Dân tộc: 01 nhiệm vụ).
- Một số đơn vị chưa triển khai thực hiện phân mền theo dõi nhiệm vụ của UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh; không cử cán bộ theo dõi nhiệm vụ dẫn đến việc thực hiện nhiệm vụ không tốt, thường xuyên báo trạng thái trên hệ thống theo dõi phần mền chưa thực hiện nhiệm vụ quá hạn như: Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh, Quỹ Phát triển đất, Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh Quảng Bình, Kho Bạc tỉnh ......  
- Công tác kiểm tra, theo dõi tiến độ và tình hình thực hiện nhiệm vụ được giao của của các phòng, ban một số sở, ngành, đơn vị, địa phương trên hệ thống phần mềm còn chưa nghiêm túc dẫn đến việc thực hiện cập nhật nhiệm vụ chậm và quá hạn so với thời gian quy định.
- Công tác cập nhật thông tin xử lý lên phầm mềm theo dõi đôi lúc chưa chính xác, kịp thời; một số đơn vị đã được tập huấn sử dụng phần mềm nhưng không cập nhật thông tin xử lý nhiệm vụ lên hệ thống phần mềm theo dõi, dẫn đến Văn phòng UBND tỉnh khó khăn trong việc tổng hợp, báo cáo chính xác tình hình thực hiện nhiệm vụ đến lãnh đạo UBND tỉnh, lãnh đạo các sở, ngành, địa phương.
3. Kiến nghị, đề xuất:
Để công tác theo dõi tình hình thực hiện nhiệm vụ UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh giao đi vào nề nếp, có hiệu quả, Văn phòng UBND tỉnh đề nghị Thủ trưởng các sở, ngành, đơn vị, địa phương tiếp tục quan tâm, chỉ đạo thực hiện một số nội dung sau:
· Khẩn trương chỉ đạo xử lý các nhiệm vụ đã quá hạn nhưng chưa báo cáo UBND tỉnh, các nhiệm vụ sắp hết hạn, các nhiệm vụ trọng tâm trong 5 tháng đầu năm 2019 và tháng 5/2019.
· Chấn chỉnh, chỉ đạo khắc phục hạn chế, thực hiện tốt việc theo dõi, cập nhật kết quả xử lý các nhiệm vụ được giao đúng yêu cầu và đúng thời gian quy định.
· Chỉ đạo cán bộ, phòng ban có liên quan chịu trách nhiệm việc cập nhật nhiệm vụ và kết quả thực hiện nhiệm vụ được giao đầy đủ, kịp thời, chính xác; khắc phục tình trạng không theo dõi, cập nhật hoặc cập nhật chậm nhiệm vụ được giao. Văn phòng UBND tỉnh chỉ sử dụng số liệu trên Hệ thống phần mềm theo dõi để tổng hợp, báo cáo.
· Thường xuyên kiểm tra tình hình thực hiện nhiệm vụ được giao của đơn vị trên hệ thống phần mềm theo dõi.
· Khi có văn bản đề nghị gia hạn thời hạn xử lý, đề nghị các sở, ngành, địa phương có đề xuất cụ thể thời hạn hoàn thành dự kiến để Văn phòng UBND tỉnh có cơ sở báo cáo lãnh đạo UBND tỉnh và điều chỉnh tiến độ trên hệ thống phần mềm.
Trên đây là Báo cáo kết quả tình hình thực hiện nhiệm vụ UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh Giao các sở, ngành, địa phương trong tháng 5/2019 và 5 tháng đầu năm 2019 ./.
(Số liệu báo cáo được Văn phòng UBND tỉnh thống kê trên phần mềm theo dõi thực hiện nhiệm vụ UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh giao các sở, ngành, địa phương đến thời điểm 10h00 ngày 04/06/2019)

	Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh ủy (b/c);
- Chủ tịch, Các Phó chủ tịch UBND tỉnh
- Các sở, ban, ngành, đơn vị cấp tỉnh;		
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- VP UBND tỉnh: LĐVP, NC, VX, KTN, KT, XDCB&TNMT; 	
- Lưu: VT, TH.
	CHÁNH VĂN PHÒNG





Nguyễn Trần Quang



1

