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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh 

Nguyễn Xuân Quang tại cuộc họp Ban Chỉ đạo bồi thường giải phóng 

mặt bằng Trung tâm Điện lực Quảng Trạch


Ngày 04/6/2019, UBND tỉnh tổ chức họp Ban Chỉ đạo bồi thường giải phóng mặt bằng Trung tâm Điện lực Quảng Trạch (sau đây gọi tắt là Ban Chỉ đạo), do đồng chí Nguyễn Xuân Quang, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh - Trưởng Ban Chỉ đạo chủ trì. Tham dự cuộc họp có các thành viên Ban Chỉ đạo; đại diện Thường trực Huyện ủy Quảng Trạch; đại diện lãnh đạo UBND huyện Quảng Trạch, UBND xã Quảng Đông, Đồn Biên phòng Roòn và đại diện lãnh đạo Ban Quản lý Dự án Điện 2.

Sau khi nghe đại diện lãnh đạo UBND huyện Quảng Trạch, UBND xã Quảng Đông và Ban Quản lý Dự án Điện 2 báo cáo tình hình thực hiện công tác bồi thường GPMB các dự án tại Trung tâm Điện lực Quảng Trạch; ý kiến của các thành viên dự họp, đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh kết luận:

Thời gian qua bám sát sự lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, UBND tỉnh và Ban Chỉ đạo, các sở, ban, ngành, địa phương, đơn vị liên quan đã tích cực triển khai thực hiện công tác bồi thường GPMB, tái định cư tại Trung tâm Điện lực Quảng Trạch. Tuy nhiên, đến nay tiến độ triển khai vẫn chậm so với Kế hoạch đề ra, một số công việc đã có chỉ đạo cụ thể, chỉ đạo nhiều lần nhưng vẫn chưa hoàn thành, các dự án vẫn chưa thể triển khai. Để tiếp tục triển khai thực hiện công tác bồi thường GPMB, tái định cư theo đúng chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Kế hoạch của UBND tỉnh, sớm ổn định tình hình để triển khai các dự án, yêu cầu các sở, ban, ngành, địa phương, đơn vị liên quan tiếp tục tập trung chỉ đạo mạnh mẽ, quyết liệt từng vấn đề cụ thể, có kế hoạch, lộ trình thực hiện cụ thể các công việc, đồng thời đảm bảo an ninh trật tự, không để tạo ra điểm nóng, trong đó lưu ý thực hiện tốt một số nội dung sau:
1. Tập trung công tác tuyên truyền, vận động, đối thoại với người dân: Đây là nhiệm vụ quan trọng nhất, đòi hỏi phải có phân loại đối tượng, có phương pháp tuyên truyền, vận động, đối thoại riêng theo từng loại đối tượng.

2. Tập trung giải quyết các vấn đề tồn đọng trong công tác bồi thường GPMB:

- UBND huyện Quảng Trạch, UBND xã Quảng Đông, Trung tâm Phát triển quỹ đất tỉnh và Ban Quản lý Dự án Điện 2 tập trung tất cả lực lượng để triển khai xử lý các vấn đề tồn đọng trong công tác bồi thường GPMB: 

+ Đẩy nhanh công tác kiểm kê tài sản, áp giá, niêm yết công khai phương án bồi thường GPMB giai đoạn 2 cho các hộ dân, tổ chức họp dân để thông qua phương án bồi thường; sau khi phương án bồi thường được phê duyệt, khẩn trương thực hiện chi trả tiền cho người dân; việc bồi thường GPMB cơ bản hoàn thành trước ngày 15/6/2019, các vấn đề còn tồn đọng tiếp tục xử lý với tinh thần
khẩn trương để giải quyết dứt điểm. 

+ Rà soát, tổng hợp các vấn đề vướng mắc, tồn đọng, báo cáo bằng văn bản cho Sở Tài nguyên và Môi trường; giao Sở Tài nguyên và Môi trường nghiên cứu, đề xuất, tham mưu UBND tỉnh các vấn đề vướng mắc, báo cáo Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh xem xét, quyết định.

- Giao Sở Tài nguyên và Môi trường thành lập Tổ công tác (mời thêm Sở Xây dựng, Sở Công Thương, Sở Tài chính cùng  tham gia và do lãnh đạo Sở Tài nguyên và Môi trường làm Tổ trưởng) cùng với UBND huyện Quảng Trạch, UBND xã Quảng Đông và Ban Quản lý Dự án Điện 2 rà soát các vấn đề tồn đọng để giải quyết dứt điểm; cùng với UBND huyện Quảng Trạch tổ chức đối thoại với người dân, đặc biệt là bộ phận người dân còn đề xuất kiến nghị.
Giao UBND huyện Quảng Trạch, UBND xã Quảng Đông lựa chọn đối tượng, lựa chọn cụm, nhóm dân cư để tổ chức đối thoại có hiệu quả.

3. Tập trung đẩy nhanh tiến độ triển khai Khu tái định cư:

- Giai đoạn 2: UBND huyện Quảng Trạch chỉ đạo Ban Quản lý Dự án ODA huyện yêu cầu các nhà thầu tập trung máy móc, thiết bị, nhân lực và cam kết triển khai thi công đúng tiến độ; đồng thời, chủ động xây dựng phương án phân chia lô đất cho các hộ dân.

- Giai đoạn 3: Yêu cầu các sở, ngành liên quan tiếp tục chỉ đạo các phòng, ban, đơn vị chức năng ưu tiên, hỗ trợ đấy nhanh tiến độ thẩm định, trình phê duyệt các thủ tục pháp lý liên quan theo đúng quy định để sớm triển khai xây dựng Khu tái định cư giai đoạn 3. 
- Về cấp nước Khu tái định cư: Giao Sở Xây dựng chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường và các sở, ban, ngành, địa phương, đơn vị liên quan nghiên cứu, tham mưu phương án cấp nước cho Khu tái định cư, hoàn thành trước ngày 20/6/2019.
- Về cấp điện Khu tái định cư: Giao Công ty Điện lực Quảng Bình phối hợp chặt chẽ với UBND huyện Quảng Trạch để đầu tư lưới điện phục vụ Khu tái định cư đảm bảo tiến độ.

4. Công tác đảm bảo an ninh trật tự:

- Các cơ quan, đơn vị liên quan phải vào cuộc mạnh mẽ, quyết liết, làm tốt công tác tuyên truyền, vận động, đối thoại với người dân để tạo sự đồng thuận, ủng hộ triển khai dự án.
- Công an tỉnh tập trung chỉ đạo Công an huyện Quảng Trạch, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh chỉ đạo Đồn Biên phòng Roòn phải quyết liệt, tiếp tục bám địa bàn, nắm chắc tình hình, cử các tổ công tác thường xuyên về với dân, vừa làm công tác tuyên truyền, vận động người dân, vừa có biện pháp cứng rắn, răn đe đối với những đối tượng cầm đầu, kích động để kịp thời xử lý, bảo đảm ổn định tình hình, sớm triển khai các dự án tại Trung tâm Điện lực Quảng Trạch, không để xảy ra điểm nóng.

- UBND huyện Quảng Trạch tập trung xây dựng phương án bảo vệ thi công các dự án tại Trung tâm Điện lực Quảng Trạch, phương án phải thông qua Ban Thường vụ Huyện ủy trước khi báo cáo UBND tỉnh, hoàn thành trước ngày 20/6/2019. Việc triển khai thực hiện phương án bảo vệ thi công phải thận trọng,
phải báo cáo UBND tỉnh (Ban Chỉ đạo) và Thường trực Tỉnh ủy trước khi triển khai.
5. Một số nội dung liên quan khác:

- Sở Tài nguyên và Môi trường chỉ đạo Trung tâm Phát triển quỹ đất tỉnh tăng cường nhân lực, phối hợp với Hội đồng bồi thường GPMB huyện Quảng Trạch đẩy nhanh tiến độ triển khai công tác công tác kiểm kê tài sản, áp giá, niêm yết công khai phương án bồi thường GPMB giai đoạn 2 cho các hộ dân.

- Ban Quản lý Khu kinh tế khẩn trương hoàn thiện các thủ tục pháp lý để sớm triển khai xây dựng Dự án mở rộng Khu nghĩa địa tại xã Quảng Đông phục vụ công tác GPMB Trung tâm Điện lực Quảng Trạch theo đúng quy định của pháp luật.

-  Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Xây dựng chỉ đạo các phòng, ban, đơn vị chức năng ưu tiên, hỗ trợ đẩy nhanh tiến độ thẩm định, trình phê duyệt các thủ tục pháp lý liên quan theo đúng quy định để sớm triển khai xây dựng Khu tái định cư giai đoạn 3 và mở rộng Khu nghĩa địa tại xã Quảng Đông.
- Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với UBND huyện Quảng Trạch và Ban Quản lý Dự án Điện 2 khẩn trương hoàn thiện hồ sơ pháp lý liên quan chi phí bồi thường GPMB, tái định cư đã đã tạm ứng của Tập đoàn Dàu khi Việt Nam, tham mưu UBND tỉnh có văn bản gửi Tập đoàn Điện lực Việt Nam hoàn tạm ứng Tập đoàn Dầu khí Việt Nam, hoàn thành trước ngày 14/6/2019; kịp thời tham mưu UBND tỉnh ứng kinh phí của Tập đoàn Điện lực Việt Nam để phục vụ công tác bồi thường GPMB, tái định cư và mở rộng khu nghĩa địa.
- Đề nghị Thường trực Huyện ủy Quảng Trạch tập trung lãnh đạo, chỉ đạo hệ thống chính trị làm tốt công tác tuyên truyền, vận động người dân đồng thuận, ủng hộ triển khai các dự án đúng tiến độ đề ra.

- UBND huyện Quảng Trạch và UBND xã Quảng Đông trên tinh thần lợi ích lâu dài, đảm bảo việc làm cho người dân, làm việc với người dân thôn Vịnh Sơn và có văn bản chính thức báo cáo UBND tỉnh hướng xử lý đối với 45 ha đất sản xuất nông nghiệp trước ngày 15/6/2019.

- Yêu cầu Ban Quản lý Dự án Điện 2 tiếp tục làm tốt công tác vệ sinh môi trường, quan tâm giải quyết việc làm, phục lợi cho người dân thôn Vịnh Sơn (xây trường học...).
- Giao Sở Công Thương (cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo) thành lập Tổ công tác thường xuyên bám sát địa bàn, nắm bắt tình hình để tham mưu Ban Chỉ đạo, UBND tỉnh xử lý các vấn đề vướng mắc, phát sinh sâu sát, kịp thời.

Văn phòng UBND tỉnh thông báo ý kiến kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh để các sở, ngành, địa phương, đơn vị liên quan biết và thực hiện./.  
	Nơi nhận: 
- TT Tỉnh ủy (b/c);                                                            
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Các thành viên dự họp;
- Cty Điện lực Quảng Bình;
- CA huyện Q.Trach, Đồn Hòn La;
- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;                                                                                                                                                          

- Lưu: VT, CVCN.
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