	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG BÌNH

Số: 860/UBND - NC

V/v phân công chuẩn bị nội dung báo cáo phục vụ đoàn kiểm tra CCHC của Ban Chỉ đạo CCHC của Chính phủ
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Quảng Bình, ngày 05tháng 6 năm 2019


Kính gửi: 


- Thủ trưởng các sở ngành trực thuộc UBND tỉnh;

- Thủ trưởng các cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh;



- Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố.

Thực hiện Quyết định số 76/QĐ-BCĐCCHC ngày 26/4/2019 của Ban Chỉ đạo Cải cách hành chính của Chính phủ về việc ban hành Kế hoạch kiểm tra công tác cải cách hành chính năm 2019; UBND tỉnh phân công các sở, ngành, đơn vị địa phương báo cáo kết quả triển khai nhiệm vụ gắn với trách nhiệm của người đứng đầu trong việc triển khai các nhiệm vụ cải cách hành chính năm 2019 tính đến ngày 30/6/2019, cụ thể như sau:
1. Sở Nội vụ
- Chủ trì, làm đầu mối tổng hợp, trình UBND tỉnh dự thảo báo cáo Đoàn kiểm tra Ban Chỉ đạo Cải cách hành chính của Chính phủ.
- Báo cáo tình hình triển khai kế hoạch cải cách hành chính; việc đôn đốc thực hiện, bố trí nguồn lực cho công tác cải cách hành chính; thực hiện công tác thông tin, tuyên truyền, kiểm tra cải cách hành chính. Trách nhiệm của người đứng đầu trong triển khai cải cách hành chính.
- Báo cáo cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước; việc triển khai Nghị quyết Trung ương 6 Khoá XII về một số vấn đề tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập và Nghị quyết của Quốc hội, Chương trình hành động của Chính phủ triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 6 Khoá XII.

- Báo cáo xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, cải cách công vụ công chức; công tác tuyển dụng; quản lý cán bộ, công chức, viên chức, luân chuyển, bổ nhiệm và sử dụng cán bộ, công chức, viên chức.

2. Sở Tư pháp 
- Báo cáo triển khai các Nghị quyết của Chính phủ, các quyết định, Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính có liên quan đến lĩnh vực lý lịch tư pháp, hộ tịch.

- Báo cáo công tác xây dựng và tổ chức thực hiện văn bản quy phạm pháp luật; công tác kiểm tra, rà soát, theo dõi tình hình thi hành pháp luật trên địa bàn tỉnh.

3. Văn phòng UBND tỉnh

Báo cáo cải cách thủ tục hành chính; việc cắt, giảm, đơn giản hoá thủ tục hành chính, tình hình giải quyết TTHC, việc công bố, công khai TTHC, việc xử lý phản ánh, kiến nghị của người dân, doanh nghiệp về quy định hành chính; việc thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông các cấp trên địa bàn tỉnh.
4. Sở Tài chính

 Báo cáo công tác cải cách tài chính công; việc thực hiện chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý đối với cơ quan nhà nước; tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập; việc ban hành Quy chế chi tiêu nội bộ và quy chế quản lý tài sản công.
5. Sở Khoa học và Công nghệ

 Báo cáo tình hình áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 vào hoạt động tại các cơ quan hành chính.
6. Sở Kế hoạch và Đầu tư
- Báo cáo tình hình triển khai thực hiện các nội dung cải cách hành chính tại Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và Dự toán ngân sách nhà nước năm 2019.

- Báo cáo tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 01/01//2019 của Chính phủ về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2019, định hướng đến năm 2021.

- Báo cáo tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020. 
- Báo cáo các cơ chế chính sách của tỉnh hỗ trợ khởi nghiệp, điều kiện kinh doanh.
7. Sở Thông tin và Truyền thông
 Báo cáo việc triển khai xây dựng Chính phủ điện tử, chính quyền điện tử; việc cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4 theo các danh mục đã được phê duyệt tại Quyết định số 846/QĐ-TTg ngày 09/6/2017 và Quyết định số 877/QĐ-TTG ngày 18/7/2018 của Thủ tướng Chính phủ; việc triển khai thực hiện Quyết định số 28/2018/QĐ-TTg ngày 12/7/2018 của Thủ tướng Chính phủ về việc gửi, nhận văn bản điện tử giữa các cơ quan trong hệ thống hành chính nhà nước và Nghị quyết số 17/NQ-CP ngày 07/3/2019 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm phát triển Chính phủ điện tử giai đoạn 2019-2020, định hướng đến 2025.

8. Sở Tài nguyên và Môi trường
 Báo cáo triển khai các Nghị quyết của Chính phủ, các quyết định, Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính có liên quan đến lĩnh vực đất đai.
9. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

Báo cáo triển khai các nghị quyết của Chính phủ, các quyết định, Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính có liên quan đến lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn.
10. Sở Du lịch

Báo cáo triển khai các nghị quyết của Chính phủ, các quyết định, Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính có liên quan đến lĩnh vực phát triển du lịch.

11. Sở Lao động, thương binh và Xã hội 

Báo cáo triển khai các nghị quyết của Chính phủ, các quyết định, Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính có liên quan đến lĩnh vực chính sách đối với người có công.

12. Sở Công thương

Báo cáo triển khai các Nghị quyết của Chính phủ, các quyết định, Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính có liên quan đến việc cắt, giảm, đơn giản hoá thủ tục hành chính, điều kiện kinh doanh, danh mục hàng hoá kiểm tra chuyên ngành và chi phí cho doanh nghiệp.
13. Công an tỉnh

Báo cáo triển khai các Nghị quyết của Chính phủ, các quyết định, Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính có đến lĩnh vực cấp hộ chiếu, thẻ căn cước.
14. Cục Thuế tỉnh
            Báo cáo triển khai các Nghị quyết của Chính phủ, các quyết định, Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính có liên quan đến đến lĩnh vực thuế.
15. Cục Hải quan tỉnh
Báo cáo triển khai các nghị quyết của Chính phủ, các quyết định, Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính có liên quan đến  lĩnh vực hải quan.
16. Bảo hiểm xã hội tỉnh
Báo cáo triển khai các nghị quyết của Chính phủ, các quyết định, Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính có liên quan đến lĩnh vực bảo hiểm xã hội.

17. Ngân hàng Nhà nước tỉnh
Báo cáo triển khai các nghị quyết của Chính phủ, các quyết định, Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính có liên quan đến lĩnh vực tiếp cận tín dụng.

18. UBND các huyện, thị xã, thành phố 
Chuẩn bị báo cáo công tác cải cách hành chính; việc tổ chức cung cấp dịch vụ công, giải quyết thủ tục hành chính cho người dân, tổ chức tại cơ quan, đơn vị mình để Đoàn kiểm tra đến kiểm tra thực tế.
Báo cáo của các cơ quan, đơn vị đề nghị nêu rõ những kết quả đạt được; những thuận lợi, khó khăn trong triển khai thực hiện các lĩnh vực cải cách hành chính; định hướng triển khai công tác trong năm tới; kiến nghị, đề xuất với Chính phủ, các bộ, ngành có liên quan và UBND tỉnh (nếu có), gửi về Sở Nội vụ trước ngày 01/7/2019. 
Báo cáo gửi bản cứng và file mềm về địa chỉ email: lanltn.snv@quangbinh.gov.vn để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh.
Yêu cầu các sở, ngành, đơn vị, địa phương căn cứ vào các nội dung được phân công để thực hiện.

(Quyết định số 76/QĐ-BCĐCCHC ngày 26/4/2019 của Ban Chỉ đạo Cải cách hành chính của Chính phủ được đăng tải tại Trang thông tin điện tử Sở Nội vụ Quảng Bình theo địa chỉ https://snv.quangbinh.gov.vn/3cms/cai-cach-hanh-chinh-41532.htm)./.
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	Nơi nhận: 

- Như trên;
- Lưu VT, NC.     
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Nguyễn Xuân Quang
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