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Công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí 
6 tháng đầu năm và nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2019

Năm 2019, với quyết tâm chính trị cao của Tỉnh uỷ, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh; sự nỗ lực, cố gắng của các cấp, các ngành, các tổ chức chính trị - xã hội, cộng đồng doanh nghiệp, báo chí và Nhân dân, công tác phòng, chống tham nhũng (PCTN) và thực hành tiết kiệm, chống lãng phí (THTKCLP) đã đạt được kết quả tích cực, toàn diện trên tất cả các mặt góp phần quan trọng giữ vững ổn định an ninh - chính trị, phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
Kết quả cụ thể trong 6 tháng đầu năm 2019 như sau:

I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG THAM NHŨNG, THỰC HÀNH TIẾT KIỆM, CHỐNG LÃNG PHÍ
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo và tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật về PCTN, THTK, CLP
1.1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo 

UBND tỉnh đã tăng cường chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, địa phương tiếp tục quán triệt sâu sắc Chỉ thị số 50-CT/TW ngày 07/12/2015 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phát hiện, xử lý vụ việc, vụ án tham nhũng và Kế hoạch số 78-KH/TU ngày 26/6/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về sơ kết 05 năm thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát về thanh tra vụ việc, khởi tố, điều tra, truy tố, xét xử các vụ án tham nhũng, kinh tế nghiêm trọng, phức tạp, dư luận xã hội quan tâm; Chương trình công tác số 20-CTr/TU, ngày 13/3/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phòng, chống tham nhũng năm 2018; Kế hoạch số 07-KH/TU ngày 22/3/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện Chỉ thị số 50-CT/TW của Bộ Chính trị (Khóa XI) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phát hiện, xử  lý vụ việc, vụ án tham nhũng; Kế hoạch số 28-KH/TU ngày 21/02/2017 về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 (khoá X) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác PCTN, lãng phí. Quy định số 04-QĐ/TU ngày 20/3/2017 về chỉ đạo định hướng cung cấp thông tin tuyên truyền PCTN; Quy định số 07-QĐ/TU ngày 13/9/2017 về kiểm tra, giám sát việc kê khai tài sản cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý.

UBND tỉnh đã ban hành Chương trình hành động số 1593/CTr-UBND ngày 31/8/2017 về thực hiện giai đoạn III Chiến lược quốc gia Chiến lược quốc gia về PCTN (2016 - 2020); Kế hoạch số 2144/KH-UBND ngày 19/12/2018 về công tác PCTN năm 2019; Kế hoạch số 230/KH-UBND ngày 27/02/2019 về triển khai thi hành Luật PCTN năm 2018; Kế hoạch số 91/KH-UBND ngày 03/5/2019 triển khai thực hiện Chương trình công tác năm 2019 của Ban chỉ đạo Trung ương về PCTN của UBND tỉnh Quảng Bình.
Nhằm tăng cường công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 4586/QĐ-UBND ngày 27/12/2018 về giao dự toán thu, chi cho các cơ quan, đơn vị cấp tỉnh, các huyện, thị xã, thành phố và các doanh nghiệp năm 2019; Chương trình hành động THTKCLP năm 2019 kèm theo Quyết định số 1091/QĐ-UBND ngày 26/3/2019.
Căn cứ Chương trình, Kế hoạch PCTN của UBND tỉnh, Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố, các đơn vị trong tỉnh đã ban hành Chương trình, Kế hoạch cụ thể thực hiện công tác PCTN, THTK, CLP tại cơ quan, đơn vị, địa phương.

1.2. Việc quán triệt, tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật 
UBND tỉnh đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, địa phương đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến pháp luật về PCTN, THTKCLP và đưa nội dung PCTN vào chương trình giáo dục đào tạo, gắn với việc thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 4 (Khóa XII) của Ban chấp hành Trung ương Đảng về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ và thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” nhằm nâng cao nhận thức chính trị, ý thức tự phê bình và phê bình, đức tính cần, kiệm, liêm, chính, chí công, vô tư,… Triển khai thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Quy định số 65-QĐ/TW ngày 03/02/2017 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về chỉ đạo, định hướng cung cấp thông tin tuyên truyền PCTN; kịp thời chỉ đạo, định hướng cung cấp các quan điểm, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về PCTN nhất là những thông tin được dư luận đặc biệt quan tâm. Các cấp, các ngành tổ chức quán triệt và triển khai thực hiện nghiêm túc các văn bản chỉ đạo của Trung ương, của Tỉnh về công tác PCTN, THTKCLP. 
Các hình thức tuyên truyền: Tổ chức hội nghị, các cuộc họp giao ban, phát hành tờ gấp, sách bỏ túi, qua Bản tin Tư pháp, qua các chuyên mục trên các phương tiện thông tin đại chúng, qua Website, niêm yết công khai các TTHC, qua tổng kết và góp ý các dự án luật, qua tư vấn pháp luật, trợ giúp pháp lý, tiếp tục phổ biến, quán triệt nội dung của Đề án 4061; Luật PCTN 2018, Luật THTK, CLP, Bộ Luật hình sự năm 2015 (sửa đổi bổ sung năm 2017), Luật khiếu nại năm 2011, Luật tố cáo năm 2018, Luật tiếp công dân năm 2013, pháp luật về đầu tư kinh doanh, đất đai, đấu giá, đấu thầu, dân chủ cơ sở, các quy định về cải cách hành chính và kiểm soát thủ tục hành chính,... cho mọi đối tượng
. Công tác tuyên truyền pháp luật về PCTN còn được chuyển tải thông qua Chuyên mục “Với khán giả xem truyền hình”; Chuyên mục “Đời sống và pháp luật” trên sóng phát thanh, sóng truyền hình và Chuyên mục “Phòng, chống tham nhũng” trên Báo Quảng Bình. 

2. Kết quả thực hiện các biện pháp phòng ngừa tham nhũng

2.1. Việc thực hiện các quy định về công khai, minh bạch trong hoạt động
Các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương tiếp tục xây dựng và tổ chức thực hiện công khai, minh bạch trong hoạt động như: công khai các nội quy, quy chế; công khai quy hoạch, kế hoạch quản lý, sử dụng đất; công khai tài chính; công khai về đấu thầu các công trình, dự án có nguồn vốn từ ngân sách nhà nước; công khai công tác tiếp nhận, bố trí, sử dụng, đề bạt, bổ nhiệm và quản lý cán bộ; công khai quy trình, thủ tục, thời gian giải quyết công việc, công khai các thủ tục hành chính…; trên các phương tiện thông tin đại chúng, trên trang thông tin điện tử của cơ quan, đơn vị, địa phương niêm yết tại nơi làm việc, cung cấp số điện thoại đường dây nóng tạo điều kiện thuận lợi cho cán bộ và nhân dân tham gia quản lý, giám sát.
2.2. Việc xây dựng, ban hành và thực hiện các quy định về chế độ, định mức 

Các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương đã xây dựng, rà soát sửa đổi, bổ sung và tổ chức thực hiện nghiêm túc nhiều quy định về chế độ định mức tiêu chuẩn như: Quy chế chi tiêu nội bộ, Quy chế định mức tiêu chuẩn trang thiết bị và phương tiện làm việc, Quy chế về quản lý chi phí trong đầu tư xây dựng cơ bản,...

Do điều kiện ngân sách, phần lớn các cơ quan, đơn vị, địa phương đang thực hiện dưới định mức tiêu chuẩn do kinh phí không đủ để chi trả theo chế độ nhà nước quy định và các chi phí phát sinh hợp lý khác.

2.3. Việc cán bộ, công chức, viên chức nộp lại quà tặng

UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ngành, địa phương quán triệt và thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 11-CT/TW ngày 20/12/2016 của Ban Bí thư Trung ương Đảng trong đó yêu cầu nghiêm cấm tặng quà cho cấp trên dưới mọi hình thức, tiếp tục quán triệt và chấp hành nghiêm Quyết định số 64/2007/QĐ-TTg ngày 10/5/2007 của Thủ tướng Chính phủ ban hành quy chế về việc tặng quà, nhận quà và nộp lại quà tặng của các cơ quan, tổ chức, đơn vị có sử dụng ngân sách nhà nước và của cán bộ, công chức, viên chức. Qua theo dõi, đến nay chưa phát hiện có trường hợp nào vi phạm.

2.4. Việc xây dựng, thực hiện quy tắc ứng xử, quy tắc đạo đức nghề nghiệp

- Các cơ quan, địa phương tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 23/CT-UBND ngày 18/11/2016 của UBND tỉnh về việc tăng cường kỷ luật, kỷ cương, nâng cao trách nhiệm thực thi công vụ trong các cơ quan hành chính nhà nước các cấp trên địa bàn tỉnh.
- Hiện nay, UBND tỉnh đang giao Sở Nội đang tham mưu ban hành Quyết định quy định quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động làm việc trong cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh. 
2.5. Việc chuyển đổi vị trí công tác của cán bộ, công chức, viên chức

Thực hiện Nghị định số 150/2013/NĐ-CP của Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 158/2007/NĐ-CP của Chính phủ quy định danh mục các vị trí công tác và thời hạn định kỳ chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ, công chức, viên chức. Toàn tỉnh có 36 cơ quan, đơn vị địa phương phải thực hiện việc chuyển đổi vị trí công tác: (trong đó có 28 cơ quan, đơn vị cấp tỉnh, 8 huyện, thành phố, thị xã). Tính đến 31/5/2019, các cơ quan, đơn vị, địa phương đã thực hiện chuyển đổi công tác 61/220 vị trí đạt tỉ lệ 27,7% kế hoạch.
2.6. Việc thực hiện các quy định về minh bạch tài sản và thu nhập

a. Về kê khai tài sản, thu nhập năm 2018
- Tổng số cơ quan, tổ chức, đơn vị có trách nhiệm tổ chức việc kê khai: 66 đơn vị đầu mối; đã kê khai 66 đơn vị, đạt tỷ lệ 100%.
- Tổng số người phải kê khai tài sản trong năm: 8.235 người, giảm 95 người so với năm trước do nghỉ hưu, chuyển công tác và giảm số lượng cấp phó ở một số cơ quan, đơn vị;

- Số người đã thực hiện kê khai: 8.234 người (đạt 99,99%);

- Số người chưa kê khai: 01 người do ốm đau dài ngày (UBND huyện Tuyên Hóa); 

- Số lượng bản kê khai tài sản thu nhập lưu giữ tại cơ quan, tổ chức: 5.693 bản;

- Số lượng bản kê khai do Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý: 322 bản;

- Số người kê khai do tổ chức cấp trên quản lý: 2.219 bản.

b. Việc công khai kết quả kê khai
Đã công khai: 8.234 bản kê khai tài sản, thu nhập đạt tỷ lệ 100% so với số bản đã kê khai. Trong đó: Số bản kê khai được công khai bằng hình thức niêm yết: 4.479 bản, chiếm tỷ lệ 54,4%; số bản kê khai được công khai bằng hình thức công bố tại cuộc họp: 3.755 bản, chiếm tỷ lệ 45.6%;

c. Thực hiện giải trình, xác minh tài sản, thu nhập

Sau khi các đơn vị, địa phương kết thúc công khai bản kê khai tài sản thu nhập, đến nay chưa có thông tin phản ánh nào về kết quả kê khai tài sản của các đối tượng phải kê khai không trung thực. Do đó, việc giải trình, xác minh tài sản, thu nhập của các đối tượng phải kê khai không thực hiện. UBND tỉnh đã chỉ đạo các đơn vị, địa phương tiếp tục thực hiện tự kiểm tra, xác minh, kết luận về minh bạch tài sản, thu nhập khi phát hiện người kê khai tài sản không trung thực.

2.7. Thực hiện việc trả lương qua tài khoản cho các đối tượng hưởng lương từ ngân sách nhà nước

Đến nay, trên địa bàn tỉnh Quảng Bình có 15 đơn vị tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán gồm: 14 Chi nhánh Ngân hàng ngân hàng thương mại, 1 Chi nhánh Ngân hàng Hợp tác xã. Số lượng máy ATM là 106, được bố trí tại các địa phương trên toàn địa bàn; số lượng máy POS là 968. Số thẻ phát hành cho 1.455 đơn vị thực hiện trả lương qua tài khoản là 51.942 thẻ; trong đó có 1.177 đơn vị hưởng lương từ ngân sách nhà nước là 37.006 thẻ.

Nhìn chung, dịch vụ ATM, POS đã cơ bản đáp ứng nhu cầu giao dịch của khách hàng, chất lượng dịch vụ, an ninh, an toàn cho người sử dụng tiếp tục được cải thiện.

3. Kết quả phát hiện, xử lý tham nhũng

3.1. Kết quả công tác thanh tra và việc phát hiện, xử lý các vụ việc tham nhũng qua hoạt động thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo
Qua thanh tra tại Quỹ bảo trợ trẻ em tỉnh của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã phát hiện nhiều hành vi vi phạm có tính chất rất nghiêm trọng; có dấu hiệu tham nhũng, một số cá nhân lợi dụng tiền công quỹ để sử dụng vào mục đích cá nhân số tiền sai phạm 1.172.903.811 đồng. Hiện nay, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đang đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo chuyển hồ sơ vụ việc sang Cơ quan Công an để điều tra làm rõ, xử lý theo quy định của pháp luật.
3.3. Kết quả thanh tra, kiểm tra trách nhiệm thực hiện pháp luật về phòng, chống tham nhũng 

6 tháng đầu năm 2019, các tổ chức thanh tra trên địa bàn tỉnh đã tiến hành 05 cuộc thanh tra trách nhiệm của thủ trưởng trong thực hiện các quy định của pháp luật về Tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và PCTN tại 12 cơ quan, đơn vị, địa phương
. Qua thanh tra, cơ bản các cơ quan, đơn vị, địa phương thực hiện nghiêm túc các quy định của pháp luật về PCTN; đồng thời, đã kiến nghị các đơn vị được thanh tra xây dựng chế độ, định mức, tiêu chuẩn, thực hiện công khai tài chính, ban hành quy tắc ứng xử, xây dựng kế hoạch chuyển đổi vị trí công tác theo đúng quy định… để phòng ngừa tham nhũng.

3.3. Kết quả điều tra, truy tố, xét xử tội phạm tham nhũng
- Cơ quan Cảnh sát điều tra các cấp của Công an tỉnh chưa phát hiện các vụ việc liên quan đến tham nhũng.

- Viện kiểm sát nhân dân tỉnh và Viện kiểm sát nhân dân cấp huyện đã thụ lý, truy tố chuyển Toà án xét xử 02 vụ với 03 bị can (án cũ năm 2018 chuyển sang):  

    + Vụ án Mai Trọng Thủy và Nguyễn Thị Hồng Linh phạm tội Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ, xảy ra tại Trạm Khuyến nông thị xã Ba Đồn, tỉnh Quảng Bình. 
    + Vụ án Huỳnh Minh Hiếu phạm tội Tham ô tài sản, xảy ra tại Siêu thị 24H, ở thôn 8, xã Lý Trạch, huyện Bố Trạch, tỉnh Quảng Bình.

- Tòa án nhân dân tỉnh và Tòa án nhân dân cấp huyện đã thụ lý 03 vụ với 04 bị cáo, đã xét xử 03 vụ với 04 bị cáo. Cụ thể:

+ Án sơ thẩm 02 vụ/03 bị cáo: Bị cáo Mai Trọng Thủy, sinh năm 1981; nơi cư trú: khu phố 6, phường Ba Đồn, thị xã Ba Đồn, tỉnh Quảng Bình. Bị cáo Nguyễn Thị Hồng Linh: sinh năm 1986, nơi cư trú: khu phố 1, phường Ba Đồn, thị xã Ba Đồn, tỉnh Quảng Bình. Hai bị cáo đều là cán bộ Trạm khuyến nông thị xã Ba Đồn, tỉnh Quảng Bình; phạm tội “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ”; tài sản tham nhũng 127.187.000 đồng;  tài sản đã thu hồi: 106.027.000 đồng, bị cáo Nguyễn Thị Hồng Linh nộp thêm 8.000.000 đồng và đã đã tịch thu sung công quý nhà nước; Toà án nhân dân thị xã Ba Đồn xử phạt bị cáo Mai Trọng Thủy 10 tháng cải tạo không giam giữ, bị cáo Nguyễn Thị Hồng Linh 07 tháng cải tạo không giam giữ.

Vụ án Huỳnh Minh Hiếu, sinh ngày 29 tháng 4 năm 1991; nơi cư trú: Tổ 3, phường Tam Thuận, quận Thanh Khê, thành phố Đà Nẵng; Quản lý Công ty TNHH Miền Trung 24h; phạm tội “Tham ô tài sản”; tài sản tham nhũng 2.227.626.450 đồng; tài sản tham nhũng đã được thu hồi 1.607.715.652 (phần còn thiếu hai bên thống nhất tự thỏa thuận); Toà án nhân dân tỉnh xử phạt bị cáo 15 năm tù.

+ Án phúc thẩm: 01 vụ/01 bị cáo: Vụ án Nguyễn Thanh Sơn, nơi cư trú: Thôn 2, xã Phúc Trạch, huyện Bố Trạch, tỉnh Quảng Bình; nghề nghiệp: Công chức địa chính xã Hưng Trạch, huyện Bố Trạch; phạm tội “Lạm dụng chức vụ, quyền hạn chiếm đoạt tài sản”; tài sản tham nhũng 112.120.000 đồng; tài sản tham nhũng đã được thu hồi; Toà án nhân dân tỉnh xử phạt mỗi bị cáo 27 tháng tù.

3.4. Kết quả kiểm tra, giám sát, phát hiện tham nhũng qua các hoạt động khác

Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy đã tham mưu, giúp Ban Thường vụ Tỉnh ủy tổ chức Hội nghị tổng kết công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật trong Đảng năm 2018; triển khai phương hướng, nhiệm vụ năm 2018; xây dựng kế hoạch kiểm tra, giám sát năm 2019. Nội dung kiểm tra, giám sát tập trung vào những nơi dễ xảy ra tham nhũng, lãng phí, lợi ích nhóm, nhất là trong lĩnh vực lãnh đạo, chỉ đạo thực hành tiết kiệm, phòng, chống tham nhũng, lãng phí trong công tác quản lý tài chính; đầu tư xây dựng một số công trình, dự án, kết cấu hạ tầng; việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện cho các tổ chức thuê đất; việc lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới… 
Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy đã tiến hành kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm 02 cuộc đối với 01 tổ chức đảng cấp dưới cách một cấp và 04 đảng viên, trong đó 01 đồng chí là cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý và 03 đồng chí là cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ cấp ủy huyện quản lý. Qua kiểm tra, phát hiện trong quản lý kinh tế, quản lý tài chính, tài sản đã xảy ra sai phạm với tổng số tiền 1.919.583.000 đồng. Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy yêu cầu thu hồi, nộp ngân sách Nhà nước số tiền 1.557.653.000 đồng, đồng thời yêu cầu kiểm điểm nghiêm túc và có hình thức kỷ luật đối với 01 tổ chức đảng và 20 cá nhân; kiểm điểm nghiêm túc trách nhiệm đối với 02 tổ chức và 24 cá nhân có khuyết điểm, vi phạm qua kiểm tra. Hiện nay, Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy đang kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm đối với 01 đồng chí cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý và 01 đồng chí là cán bộ thuộc diện ban thường vụ cấp ủy huyện quản lý; kiểm tra tài chính Đảng đối với Huyện ủy Quảng Ninh; Huyện ủy Lệ Thủy; Huyện ủy Tuyên Hóa và Báo Quảng Bình.

4. Phát huy vai trò của xã hội về PCTN

Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các cấp và các tổ chức thành viên đã tăng cường phối hợp trong việc tuyên truyền, phổ biến pháp luật về PCTN, THTK, CLP; giám sát việc thực hiện của các đơn vị trong phòng ngừa cũng như xử lý tham nhũng. Tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật, vận động nhân dân giám sát cán bộ, đảng viên ở khu dân cư, thực hiện giám sát cộng đồng trong xây dựng các công trình dự án tại địa phương. Vai trò trách nhiệm của xã hội trong công tác PCTN ngày càng được nâng lên, đặc biệt là thúc đẩy được phong trào toàn dân tích cực tham gia đấu tranh phòng ngừa tham nhũng.
5. Kết quả công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí 

5.1. Công tác ban hành văn bản chỉ đạo, điều hành, hướng dẫn, đôn đốc, chấn chỉnh công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí
Thực hiện Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2013; Nghị định số 84/2014/NĐ-CP ngày 08/9/2014 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ban, ngành, địa phương, doanh nghiệp trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ được giao đẩy mạnh việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Để nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước trên lĩnh vực tài chính ngân sách, UBND tỉnh đã ban hành Chương trình hành động thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2019 tại Quyết định số 1091/QĐ-UBND ngày 26/3/2019 và các văn bản chỉ đạo về thực hiện dự toán thu, chi ngân sách năm 2019 theo hướng tiết kiệm, cắt giảm các khoản chi không cần thiết, công khai tài chính ngân sách nhằm nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước trên lĩnh vực tài chính, ngân sách nhà nước
.

5.2. Kết quả việc thực hiện các quy định của pháp luật về tiết kiệm, chống lãng phí của các địa phương, cơ quan, đơn vị
5.2.1. Thực hiện tiết kiệm 10% chi thường xuyên
Trên cơ sở tiêu chuẩn, định mức thời kỳ ổn định ngân sách, UBND tỉnh đã giao dự toán thu, chi năm 2019, trong đó xác định và cắt giảm tiết kiệm 10% chi thường xuyên năm 2019 tại các cơ quan, địa phương, đơn vị, số tiền: 103.819 triệu đồng
.
5.2.2. Công tác thanh tra, kiểm tra việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí

Sở Tài chính tiến hành 04 cuộc thanh tra (02 cuộc năm 2018 chuyển sang). Qua thanh tra đã phát hiện và chấn chỉnh các sai phạm trong công tác quản lý sử dụng các nguồn kinh phí, quản lý nguồn vốn, tài sản; việc chấp hành pháp lệnh phí, lệ phí; công tác chi trả cho các đối tượng theo các chế độ quy định của nhà nước từ nguồn ngân sách; việc chấp hành pháp luật về kế toán tại các đơn vị… Qua thanh tra phát hiện số tiền sai phạm và đã kiến nghị xử lý 2.421.317.394 đồng
. 
5.2.3. Quyết toán NSNN địa phương, đơn vị hành chính sự nghiệp

Đã tiến hành kiểm tra, quyết toán tại các đơn vị hành chính sự nghiệp, các huyện, thị xã, thành phố theo quy trình, thời gian quy định.

Qua quyết toán về cơ bản các đơn vị chấp hành tốt các quy định trong quản lý, sử dụng ngân sách, thu, chi đúng định mức, chế độ Nhà nước quy định. Tuy nhiên, có một số đơn vị vẫn còn những hạn chế, thiếu sót trong công tác quản lý tài chính như: Sử dụng quá nguồn kinh phí chi thường xuyên; chưa trích lập và sử dụng nguồn cải cách tiền lương theo đúng quy định; chưa tích cực đôn đốc thu hồi công nợ; phản ánh chưa đúng và kịp thời một số nội dung kinh tế phát sinh.

5.2.4. Quyết toán vốn đầu tư XDCB

Việc thẩm định quyết toán công trình đầu tư hoàn thành trên cơ sở định mức, chính sách, chế độ nhà nước quy định, kết quả cụ thể:

- Tổng số công trình quyết toán: 
50 công trình;

- Tổng giá trị đề nghị: 
289.415 triệu đồng;

- Tổng giá trị thẩm định: 
288.580 triệu đồng;

- Kết quả giảm chi ngân sách: 
835 triệu đồng.

Nguyên nhân do các chủ đầu tư, BQLDA chưa thực hiện, kiểm tra trong công tác đầu tư, nghiệm thu, không rà soát đơn giá, định mức dẫn đến sai sót trong quá trình xây dựng dự toán và quyết toán.
5.2.5. Quyết toán doanh nghiệp nhà nước (DNNN) và thực hiện tiết kiệm chi phí tại các DNNN

Số doanh nghiệp Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ: 04 đơn vị (02 doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực nông, lâm nghiệp và 01 doanh nghiệp công ích - khai thác công trình thủy lợi và 01 doanh nghiệp Xổ số kiến thiết).

Đã thực hiện tiết kiệm chi phí sản xuất, trong đó tập trung tiết kiệm chi phí quản lý: 131 triệu đồng, tiết kiệm nguyên, nhiên vật liệu đưa vào sản xuất kinh doanh tại các đơn vị: 54 triệu đồng. 
5.2.6 Các lĩnh vực khác

Trong lĩnh vực quản lý tài sản công, thời gian qua đã cơ bản thực hiện đúng theo các quy định của Nhà nước về chính sách, chế độ, định mức, thực hiện tốt việc công khai, dân chủ trong sử dụng tài sản. Cụ thể:

Đề nghị xử lý bán 22 cơ sở nhà đất, điều chuyển 12 cơ sở nhà đất và thu hồi 02 cơ sở nhà đất.

Bán 04 cơ sở nhà đất: Khách sạn Phú Quý, Ngân hàng chính sách xã hội, Chi nhánh Lâm trường Bồng Lai của Công ty Lâm công nghiệp Bắc Quảng Bình, Khu vực rạp trời Thị xã Ba Đồn

Sắp xếp xử lý theo hình thức thu hồi đất của Công ty cổ phần Lệ Ninh

Điều chuyển 01 cơ sở nhà đất thuộc Ủy ban Mặt trận thành phố Đồng Hới sang cho Ban quản lý dự án Đầu tư xây dựng Công trình dân dụng và công nghiệp của Tỉnh quản lý.
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG  

1. Ưu điểm
Cấp ủy, chính quyền các cấp đã có nhiều cố gắng trong việc lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp PCTN theo đúng các chủ trương của Đảng, của Ban chỉ đạo Trung ương về PCTN và quy định của pháp luật về PCTN. Năm 2019, công tác PCTN ở tỉnh ta đã có nhiều cố gắng, tích cực triển khai có hiệu quả mọi mặt về công tác PCTN. Cụ thể:

- Công tác tuyên truyền, giáo dục về PCTN được duy trì thực hiện có hiệu quả đã tạo được sự chuyển biến tích cực trong nhận thức và hành động của cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân, nhất là đẩy mạnh việc tuyên truyền, phổ biến Luật PCTN
- Các cấp, các ngành đã tăng cường siết chặt kỷ luật, kỷ cương, rà soát, sửa đổi, bổ sung một số quy định về chế độ, định mức, tiêu chuẩn, thực hiện công khai, minh bạch trong thực hiện chức năng, nhiệm vụ, trách nhiệm của mình, đặc biệt là việc đẩy mạnh cải cách các thủ tục hành chính để phòng ngừa tham nhũng.

- Qua hoạt động kiểm tra, giám sát của Đảng, công tác thanh tra của cơ quan Nhà nước và hoạt động của các cơ quan tố tụng, các vụ việc tham nhũng đã được phát hiện và xử lý nghiêm minh theo quy định của pháp luật, có tác dụng răn đe và giáo dục, phòng ngừa chung, được cán bộ, đảng viên và nhân dân đồng tình ủng hộ.

- Vai trò của các cơ quan chức năng như: Thanh tra, kiểm tra, điều tra, truy tố, xét xử tiếp tục được phát huy đã chủ động tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy, UBND tỉnh trong việc lãnh đạo, chỉ đạo về công tác PCTN, góp phần ổn định tình hình dư luận xã hội quan tâm.

2. Hạn chế và nguyên nhân
2.1. Hạn chế:

Bên cạnh kết quả đạt được trong công tác PCTN; THTK,CLP 6 tháng đầu năm 2019 vẫn còn tồn tại, khuyết điểm như sau:

- Công tác tự kiểm tra, phát hiện tham nhũng trong nội bộ các cơ quan, đơn vị, địa phương nhìn chung còn yếu. Nhiều đơn vị, địa phương chưa thật chủ động trong việc nắm tình hình, phát hiện hành vi tham nhũng trong đơn vị, địa phương mình.

- Chưa phát huy hết vai trò giám sát của cán bộ, đảng viên, nhân dân trong việc thực hiện pháp luật về PCTN, lãng phí.

- Nhận thức, trách nhiệm và quyết tâm của người đứng đầu trong công tác PCTN, lãng phí ở một số cơ quan, đơn vị, địa phương chưa cao.

- Một số biện pháp phòng ngừa tham nhũng hiệu quả còn thấp. Nhiều trường hợp việc thực hiện kê khai và kiểm soát kê khai tài sản, thu nhập còn hình thức.

2.2. Nguyên nhân chủ yếu của những hạn chế:

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh và cấp huyện, cơ sở chưa có bộ phận chuyên trách theo dõi, tổng hợp công tác PCTN, do đó công tác chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc, phối hợp trong công tác PCTN thiếu đồng bộ. Chưa xây dựng, thiết lập được các kênh thông tin để tiếp nhận và xử lý các tin báo phục vụ cho công tác đấu tranh chống tham nhũng.

- Tổ chức và hoạt động của các cơ quan chuyên trách về PCTN chưa đủ mạnh về lực lượng, trình độ, cơ sở vật chất, trang thiết bị,... để làm nòng cốt cho cuộc đấu tranh chống tham nhũng.

- Do cơ chế, chính sách, thể chế về pháp luật chưa đồng bộ, có những mặt đang còn bất cập.

- Vẫn còn cán bộ, đảng viên thiếu tu dưỡng, rèn luyện đạo đức lối sống, suy thoái, có những hành vi nhũng nhiễu, có những biểu hiện tiêu cực, tham nhũng.

- Chưa có biện pháp hữu hiệu để khen thưởng, khuyến khích và bảo vệ người tố cáo hành vi tham nhũng.

3. Dự báo tình hình tham nhũng thời gian tới 

Dự báo trong thời gian tới, với sự lãnh đạo, chỉ đạo tập trung, quyết liệt của Tỉnh ủy, HĐND, sự chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh, sự giám sát của UBMT Tổ quốc Việt Nam tỉnh, sự vào cuộc của các cơ quan báo chí, công tác PCTN trên địa bàn tỉnh sẽ từng bước kiềm chế, ngăn chặn, đẩy lùi. Mặt khác, qua các vụ việc, vụ án tham nhũng đã được phát hiện, xử lý nghiêm minh, các ngành đã nhận diện được những sơ hở, bất cập trong cơ chế, chính sách và trong tổ chức thực hiện, thanh tra, kiểm tra, giám sát… Từ đó đã kịp thời tăng cường các biện pháp phòng ngừa, ngăn chặn có hiệu quả hơn.
Tuy vậy, tình trạng nhũng nhiểu, gây phiền hà cho người dân, doanh nghiệp trong giải quyết công việc, tình trạng “tham nhũng vặt” sẽ tiếp tục là vấn đề phức tạp, cần tập trung giải quyết. Một số biểu hiện như “lợi ích nhóm”, doanh nghiệp “sân sau” vẫn có thể xảy ra cần được tăng cường, ngăn chặn, phát hiện, xử lý nghiêm, nhất là trong các lĩnh vực như: Quản lý, sử dụng đất đai, tài nguyên, khoáng sản; đấu thầu, đầu tư xây dựng, mua sắm, quản lý, sử dụng tài sản công; cổ phần hóa, quản lý doanh nghiệp nhà nước; tín dụng - ngân hàng... 
III. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ THỜI GIAN TỚI

1. Công tác phòng, chống tham nhũng

Công tác đấu tranh PCTN là nhiệm vụ hết sức quan trọng, cấp bách vừa mang tính lâu dài, luôn gắn liền với sinh mệnh và sự tồn vong của chế độ. Để thực hiện có hiệu quả công tác PCTN, UBND tập trung chỉ đạo thực hiện tốt một số nhiệm vụ trọng tâm sau:

- Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện nghiêm các quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước về PCTN, nhất là Nghị quyết Trung ương 3 (khóa X) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác PCTN, lãng phí; Kết luận số 10-KL/W ngày 26/12/2016 của Bộ Chính trị về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 (khóa X) về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác PCTN, lãng phí”; Chỉ thị số 12/CT-TTg ngày 28/4/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác phát hiện, xử lý vụ việc, vụ án tham nhũng.

- Không ngừng quan tâm đẩy mạnh, nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, giáo dục, tạo sự tự giác, thống nhất cao về ý chí và hành động trong cán bộ, đảng viên và nhân dân về PCTN.

- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả việc rà soát để sửa đổi, bổ sung, ban hành mới các quy định về chế độ, định mức, tiêu chuẩn; đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính; thực hiện nghiêm việc chuyển đổi vị trí công tác; công khai, minh bạch và trách nhiệm giải trình trong hoạt động của cơ quan, tổ chức, đơn vị; tăng cường thanh tra công vụ, thanh tra trách nhiệm thủ trưởng trong việc thực hiện nhiệm vụ PCTN. Tập trung xử lý, ngăn chặn có hiệu quả tình trạng nhũng nhiễu, gây phiền hà cho người dân và doanh nghiệp trong giải quyết công việc.
- Tăng cường kiểm tra, giám sát, kỷ luật đảng, siết chặt kỷ luật, kỷ cương; nâng cao hiệu quả công tác giám sát, kiểm soát chặt chẽ quyền lực để PCTN. Các cơ quan chức năng như: Thanh tra, Ủy ban kiểm tra, Công an, Viện kiểm sát nhân dân, Tòa án nhân dân tích cực chủ động tham mưu cho Ban Thường vụ Tỉnh ủy, UBND tỉnh trong việc chỉ đạo, phát hiện xử lý các vụ việc, vụ án tham nhũng, tập trung vào các lĩnh vực nhạy cảm như: Quản lý, sử dụng đất đai, xây dựng cơ bản, tài nguyên, khoáng sản; quản lý, sử dụng vốn, tài sản của Nhà nước; tuyển dụng, bổ nhiệm cán bộ; thực hiện chính sách xã hội,... Ngăn chặn, xử lý nghiêm những biểu hiện "lợi ích nhóm", doanh nghiệp "sân sau" kiên quyết hủy bỏ, thu hồi các quyết định không đúng về công tác cán bộ, xử lý nghiêm những tổ chức, cá nhân sai phạm.

- Tiếp tục thực hiện tốt công tác tiếp công dân; giải quyết khiếu nại, tố cáo; giải quyết triệt để các vụ tố cáo có liên quan đến tham nhũng. Tổ chức thực hiện nghiêm Chỉ thị số 26-CT/TU ngày 31/5/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy đảng đối với việc thực hiện kết luận thanh tra, quyết định giải quyết khiếu nại, kết luận nội dung tố cáo đã có hiệu lực pháp luật trên địa bàn tỉnh và chỉ đạo của UBND tỉnh tại văn bản số 1293/UBND-NC ngày 03/8/2018 về việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 26-CT/TU ngày 31/5/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.

- Phát huy vai trò của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các cấp và các tổ chức thành viên, các cơ quan thông tin đại chúng và nhân dân trong công tác đấu tranh chống tham nhũng.

- Tiếp tục quan tâm việc kiện toàn, sắp xếp, bố trí cán bộ, công chức làm công tác PCTN phải có trình độ, năng lực chuyên môn vững vàng, tận tụy, gương mẫu, liêm chính, chuyên nghiệp hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, đáp ứng với tình hình đấu tranh chống tham nhũng hiện nay.

2. Công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí

- Tăng cường hướng dẫn về điều hành ngân sách cho các ngành, đơn vị, địa phương; rà soát, điều chỉnh, bổ sung các định mức, tiêu chuẩn; xây dựng và hoàn thiện các giải pháp chủ yếu về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.

- Nâng cao vai trò và tính tự chủ của mỗi cơ quan, đơn vị, địa phương nhằm tạo ra năng lực thực sự trong việc quản lý điều hành, tổ chức, chỉ đạo khai thác tốt mọi tiềm năng, các khoản thu theo quy định của pháp luật, tiết kiệm chi tiêu, tiến tới tự trang trải kinh phí.

- Tăng cường kiểm tra hướng dẫn các ngành, đơn vị về thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về biên chế, chức năng nhiệm vụ và kinh phí theo Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005, Nghị định định số 117/2013/NĐ-CP ngày 07/10/2013, Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 130/2005/NĐ-CP và Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ về quy định cơ chế tự chủ của các đơn vị sự nghiệp công lập.
3. Đề cao chế độ trách nhiệm của người đứng đầu 

Luật phòng, chống tham nhũng và chiến lược quốc gia phòng, chống tham nhũng đến năm 2020 nhấn mạnh vấn đề trách nhiệm của người đứng đầu. Thực hiện phân công, phân cấp rõ ràng; quy định cụ thể, rành mạch chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của mỗi cấp quản lý, khắc phục tình trạng chồng chéo, bỏ trống trong hoạt động quản lý. Quy định chức trách của từng vị trí công tác, nhất là trách nhiệm của người đứng đầu trong cơ quan, tổ chức, đơn vị và căn cứ vào kết quả thực hiện chức trách đó để đánh giá cán bộ, công chức.

Trên đây là kết quả thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2019 trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh./.
	Nơi nhận:
- Tr Tỉnh uỷ, TT HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- UBMTTQVN tỉnh;    
- Ban Nội chính Tỉnh ủy;
- Văn phòng: HĐND, UBND tỉnh;
- Thanh tra tỉnh;      
- Các đại biểu HĐND tỉnh;
- Lưu: VT, NC.         

	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
Nguyễn Tiến Hoàng



� Hội đồng Phối hợp PBGDPL tỉnh tổ chức 30 hội nghị tuyên truyền, bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho cán bộ và Nhân dân trên địa bàn tỉnh, trong đó đã tổ chức Hội nghị báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh với nội dung phổ biến quán triệt Luật Phòng chống tham nhũng năm 2018 cho trên 130 báo cáo viên cấp tỉnh; tổ chức 08 lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho các hòa giải viên; 08 lớp cho cán bộ, Nhân dân tại địa bàn trọng điểm và 11 lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật có lồng ghép chuyên đề về phòng, chống tham nhũng tại địa bàn các xã đăng ký đạt chuẩn nông thôn mới năm 2019; in ấn, phát hành 35.500 tài liệu tuyên truyền, trong đó có 10.000 tờ gấp “Tìm hiểu một số quy định của Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí”; Sở Tư pháp xuất bản Bản tin Tư pháp số Chuyên đề về Phòng chống tham nhũng, lãng phí năm 2019; đã thực hiện 06 Chuyên mục Pháp luật và Đời sống phát trên sóng Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình, 6 chuyên mục PBGDPL trên báo Quảng Bình; b) Kết quả của UBND các huyện, thị xã, thành phố 


UBND các huyện, thị xã, thành phố đã tổ chức và lồng ghép tổ chức 56 hội nghị cho hơn 3.195 người tham dự; chỉ đạo UBND cấp xã tổ chức tuyên truyền các nội dung pháp luật trên trên hệ thống loa truyền thanh ở cơ sở, tài liệu do Sở Tư pháp biên soạn, trong đó có nhiều nội dung liên quan đến công tác phòng, chống tham nhũng, khiếu nại, tố cáo, tiếp công dân và dân chủ ở cơ sở; đã in ấn, cấp phát tài liệu tuyên truyền về Luật phòng chống tham nhũng năm 2018 cho các đối tượng 1.925 tài liệu… 


� Thanh tra tỉnh thanh tra trách nhiệm của Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông trong việc thực hiện các quy định của pháp luật về thanh tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng. 


Thanh tra huyện Lệ Thủy thực hiện thanh tra trách nhiệm thực hiện các quy định của pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng chống, tham nhũng tại 03 xã: Mai Thủy, Xuân Thủy và Lâm Thủy; Thanh tra huyện Quảng Ninh thực hiện thanh tra trách nhiệm thủ trưởng trong thực hiện pháp luật về tiếp công dân, khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng tại UBND các xã: Trường Xuân, Hải Ninh, Lương Ninh; Thanh tra huyện Bố Trạch thực hiện thanh tra trách nhiệm Chủ tịch UBND xã Mỹ Trạch trong việc chấp hành pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng; Thanh tra thị xã Ba Đồn thực hiện thanh tra trách nhiệm Chủ tịch UBND xã, phường trong việc thực hiện các quy định của pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và công tác phòng, chống tham nhũng; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí tại UBND 04 xã, phường: Ba Đồn, Quảng Thọ, Quảng Trung và Quảng Văn.


	� Quyết định số 4586/QĐ-UBND ngày 27/12/2018 về việc giao nhiệm vụ thu, chi ngân sách năm 2019 cho các cơ quan, đơn vị cấp tỉnh, các huyện, thị xã, thành phố và các doanh nghiệp; Quyết định số 46/2016/QĐ-UBND ngày 26/12/2016 về việc phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi giữa các cấp ngân sách địa phương tình Quảng Bình năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách nhà nước 2017 - 2020 theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước; Quyết định số 2252/QĐ-UBND ngày 26/6/2017 về việc ban hành Chương trình tổng thể về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2016 - 2020.


� Giảm trừ trong dự toán chi cấp huyện 56.501 triệu đồng (Minh Hóa: 6.281 triệu đồng, Tuyên Hóa: 7.234 triệu đồng, Quảng Trạch: 6.355 triệu đồng, Ba Đồn: 5.800 triệu đồng, Bố Trạch: 10.067 triệu đồng, Đồng Hới: 6.479 triệu đồng, Quảng Ninh: 5.387 triệu đồng, Lệ Thủy: 8.898 triệu đồng); Khối Đảng, đoàn thể: 1.914 triệu đồng; Khối cơ quan QLNN, đơn vị HCSN cấp tỉnh: 4.004 triệu đồng; Các đơn vị sự nghiệp: 14.081 triệu đồng; (Số kinh phí tiết kiệm 10% đã thực hiện giảm trừ dự toán đầu năm 2019 khi giao dự toán tại Quyết định số 4586/QĐ-UBND ngày 27/12/2018); Kinh phí tiết kiệm do tăng tính tự chủ của các đơn vị sự nghiệp công lập theo Đề án số 981/ĐA-UBND ngày 20/6/2018 Đề án Sắp xếp, kiện toàn nâng cao hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2017-2010, số tiền: 24.458 triệu đồng; Kinh phí tiết kiệm do giảm biên chế: 2.861 triệu đồng.


	� Trong đó kiến nghị thu hồi vào tài khoản tạm giữ Sở Tài chính: 401.355.269 đồng; hoàn trả ngân sách kinh phí hết nhiệm vụ chi: 124.081.800 đồng; giao đơn vị xử lý, giảm dự toán: 1.768.655.418 đồng; hạch toán điều chỉnh, bổ sung hồ sơ và kiến nghị khác (đề nghị đơn vị rút kinh nghiệm hoàn thiện quyết toán): 127.224.907 đồng; Kiến nghị hành chính: Về cơ bản các đơn vị đã thực hiện điều chỉnh nguồn kinh phí, tài sản; thực hiện kiểm điểm trách nhiệm các cá nhân, tập thể có liên quan.
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