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BÁO CÁO

Công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính 
06 tháng đầu năm 2019

Thực hiện công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính (VPHC) 6 tháng đầu năm 2019; Văn phòng UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo công tác thi hành pháp luật về xử lý VPHC như sau:

I. TÌNH HÌNH VÀ KẾT QUẢ TRIỂN KHAI CÔNG TÁC THI HÀNH PHÁP LUẬT VỀ XỬ LÝ VI PHẠM HÀNH CHÍNH
1. Công tác chỉ đạo triển khai thi hành Luật Xử lý VPHC và các văn bản quy định chi tiết thi hành Luật

Để tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Luật và các văn bản hướng dẫn thi hành, Văn phòng UBND tỉnh đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 2219/KH-UBND ngày 27/12/2018 về Công tác Quản lý xử lý vi phạm hành chính năm 2019 trên địa bàn tỉnh, Quyết định số 2083/QĐ-UBND ngày 24/6/2019 thành lập Đoàn Kiểm tra liên ngành kiểm tra tình hình theo dõi thi hành pháp luật, xử lý vi phạm hành chính năm 2019 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình và các văn bản chỉ đạo về công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong nội bộ cơ quan. Bên cạnh đó, đã tổ chức triển khai Nghị định số 97/2017/NĐ-CP ngày 18/8/2017 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 81/2013/NĐ-CP ngày 19/7/2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Xử lý vi phạm hành chính; Thông tư số 16/2018/TT-BTP ngày 14/12/2018 của Chính phủ quy định chế độ báo cáo trong quản lý công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính và theo dõi tình hình thi hành pháp luật.

2. Công tác xây dựng, hoàn hiện pháp luật về xử lý vi phạm hành chính
Trong quá trình thực hiện, nhận được Công văn số 2071/BTP-QLXLVPHC&TDTHPL ngày 06/6/2019 của Bộ Tư pháp về việc góp ý dự thảo Nghị định kiểm tra, xử lý kỷ luật trong thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính; sau khi nghiên cứu nội dung dự thảo Nghị định và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan, Văn phòng UBND tỉnh đã tham mưu UBND tỉnh Công văn số 1022/UBND-NC ngày 25/6/2019 gửi Bộ Tư pháp để góp ý dự thảo Nghị định kiểm tra, xử lý kỷ luật trong thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính. 

1.3. Công tác tuyên truyền, phổ biến, bồi dưỡng, tập huấn, hướng dẫn về kỹ năng, nghiệp vụ trong việc triển khai thi hành và áp dụng pháp luật xử lý vi phạm hành chính

Văn phòng UBND tỉnh đã tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền đến cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong việc triển khai thi hành và áp dụng pháp luật về xử lý vi phạm hành chính. Việc tuyên truyền pháp luật trong cơ quan chủ yếu được lồng ghép trong các chương trình hội nghị, họp, sinh hoạt, giao ban cơ quan, công đoàn, chi đoàn thanh niên, học tập Nghị quyết Đảng. Ngoài ra, cán bộ, công chức, viên chức thường xuyên truy cập vào các trang website, báo điện tử... để tìm hiểu, chấp hành các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. Trong 06 tháng đầu năm 2019, Văn phòng UBND tỉnh đã tổ chức 5 hội nghị, cuộc họp tuyên truyền liên quan đến xử lý vi phạm hành chính với hơn 240 lượt người tham dự. 
4. Công tác thanh tra, kiểm tra
Công tác kiểm tra, thanh tra luôn được Lãnh đạo quan tâm chỉ đạo thực hiện thường xuyên, có trọng tâm trọng điểm. Đầu năm 2019, Văn phòng UBND tỉnh đã tham mưu UBND tỉnh đã ban hành hành Kế hoạch số 2219/KH-UBND ngày 27/12/2018 về Công tác Quản lý xử lý vi phạm hành chính năm 2019 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, trong đó có nội dung kiểm tra về tình hình thi hành pháp luật XLVPHC; tham mưu ban hành Quyết định số 2083/QĐ-UBND ngày 24/6/2019 thành lập Đoàn Kiểm tra liên ngành kiểm tra tình hình theo dõi thi hành pháp luật, xử lý vi phạm hành chính năm 2019 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. Trong nội bộ cơ quan, cán bộ, công chức đã thường xuyên thực hiện công tác tự kiểm tra việc triển khai thi hành và áp dụng pháp luật xử lý vi phạm hành chính.

II. TÌNH HÌNH VI PHẠM HÀNH CHÍNH VÀ ÁP DỤNG PHÁP LUẬT VỀ XỬ LÝ VI PHẠM HÀNH CHÍNH
Qua theo dõi, 6 tháng đầu năm 2019; nhận thấy cán bộ, công chức, viên chức, người lao động cơ quan thực hiện nghiêm chỉnh, có hiệu quả các quy định của pháp luật về về quyền, nghĩa vụ của công dân; phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; phòng chống cháy nổ, an toàn giao thông..v.v... Vì vậy, từ đầu năm đến nay, Văn phòng UBND tỉnh không có trường hợp nào vi phạm các quy định của pháp luật bị xử lý vi phạm hành chính.  

III. NHỮNG KHÓ KHĂN, VƯỚNG MẮC CHỦ YẾU TRONG THỰC TIỄN THI HÀNH PHÁP LUẬT VỀ XỬ LÝ VI PHẠM HÀNH CHÍNH, NGUYÊN NHÂN VÀ ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ


1. Về các điều kiện bảo đảm thi hành Luật
Việc triển khai thi hành Luật trong việc thực hiện quản lý nhà nước về công tác XLVPHC đã được tổ chức thực hiện kịp thời. Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; công tác phòng ngừa, ngăn chặn, thanh tra, kiểm tra, phát hiện, XLVPHC và áp dụng BPXLHC ngày càng được đẩy mạnh và chất lượng ngày càng được tăng cao. Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, công tác này cũng còn một số khó khăn, vướng mắc:

-  Kinh phí:  Kinh phí đối với công tác quản lý nhà nước về thi hành pháp luật XLVPHC còn gặp nhiều khó khăn. Chưa được bố trí kinh phí riêng cho công tác XLVPHC mà giao chung trong nguồn kinh phí chi hoạt động thường xuyên của cơ quan, đơn vị được cấp từ đầu năm.
- Tổ chức bộ máy, nhân sự:  Cán bộ, công chức thực hiện công tác này là cán bộ kiêm nhiệm.

2. Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về XLVPHC hiện nay tại cơ quan còn gặp nhiều khó khăn, chủ yếu được thực hiện lồng ghép trong chương trình tuyên truyền, phổ biến pháp luật nói chung, vì vậy việc triển khai nhìn chung chưa được sâu rộng về mọi mặt.
3. Nguyên nhân của những khó khăn, vướng mắc
- Điều kiện về biên chế còn thiếu.

- Một số quy định trong Luật và các văn bản hướng dẫn thi hành còn thiếu tính khả thi trên thực tế.

- Nguồn kinh phí còn hạn chế. 

4. Đề xuất, kiến nghị
- Đề nghị Bộ Tư pháp sớm tham mưu cho Chính phủ ban hành Nghị định  kiểm tra, xử lý kỷ luật trong thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính.

- Đề nghị Bộ Tư pháp tổ chức tập huấn cho đội ngũ cán bộ làm công tác này của các cơ quan theo hướng cụ thể, chuyên sâu để tạo điều kiện cho đội ngũ này nắm bắt công việc, nâng cao nghiệp vụ, đáp ứng tốt hơn nhiệm vụ công tác trong thời gian tới. 
Trên đây là Báo cáo kết quả công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính 6 tháng đầu năm 2019; Văn phòng UBND tỉnh gửi Sở Tư pháp tổng hợp./. 

	Nơi nhận:
- Sở Tư pháp;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, HCTC.
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