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  Kính gửi: UBND các huyện, thành phố, thị xã.
Thực hiện Công văn số 4667/BYT-ATTP ngày 18/8/2017 của Bộ Y tế về việc thực hiện Thông báo 321/TB-VPCP ngày 21/7/2017 của Văn phòng Chính phủ; Thông báo kết luận của Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam tại cuộc họp Ban Chỉ đạo liên ngành Trung ương về an toàn thực phẩm; ngày 02/11/2017, UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành Kế hoạch số 2054/KH-UBND về việc triển khai kiểm nghiệm an toàn thực phẩm tại các chợ trung tâm trên địa bàn toàn tỉnh.

Thực hiện Kế hoạch của UBND tỉnh, từ tháng 1/2018, các địa phương đã xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện kiểm nghiệm nhanh an toàn thực phẩm tại các chợ trung tâm trên địa bàn quản lý. Tuy nhiên, quá trình triển khai gặp nhiều khó khăn do một số đơn vị tuyến huyện không bố trí kinh phí thực hiện. Năm 2019, UBND tỉnh đã giao Sở Y tế căn cứ đề xuất của các địa phương để mua sắm và trang cấp một phần Test kiểm tra nhanh thực phẩm và một số trang thiết bị cần thiết phục vụ cho công tác kiểm nghiệm an toàn thực phẩm tại các chợ trung tâm trên địa bàn để các huyện thành, thành phố, thị xã triển khai thực hiện. 
Để thực hiện việc kiểm nghiệm an toàn thực phẩm tại các chợ trung tâm trên địa bàn thực hiện đúng Kế hoạch, yêu cầu UBND các huyện, thành phố, thị xã bố trí kinh phí để mua mẫu thực phẩm, xăng xe đi lại, thanh toán làm ngoài giờ… và các chi phí liên quan khác.

UBND tỉnh yêu cầu UBND các huyện, thành phố, thị xã chỉ đạo triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:
- Như trên;

- CT, các PCT UBND tỉnh; 

- Sở Y tế;

- LĐ VP UBND tỉnh;  
- Lưu: VT, KGVX.
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