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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

        Quảng Bình, ngày        tháng 7 năm 2019



	Kính gửi:
	

	
	- Các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh;
- Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố.


Để triển khai thực hiện Nghị định 127/2018/NĐ-CP ngày 21/9/2018 của Chính phủ quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về giáo dục, Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện các nội dung sau: 
1. Các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố căn cứ chức năng nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị mình để tham mưu chỉ đạo và triển khai thực hiện Nghị định số 127/2018/NĐ-CP ngày 21/9/2018 của Chính phủ quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về giáo dục theo đúng quy định; bảo đảm tính thống nhất, thông suốt và nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong quản lý nhà nước về giáo dục.
2. Sở Giáo dục và Đào tạo: 
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan tham mưu công tác chỉ đạo và triển khai thực hiện công tác quản lý nhà nước về giáo dục trên địa bàn tỉnh toàn tỉnh. Xây dựng quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Giáo dục và Đào tạo theo quy định của Nghị định 127/2018/NĐ-CP ngày 21/9/2018 của Chính phủ và hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo, trình cấp có thẩm quyền xem xét, phê duyệt đúng quy định.  
- Chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp, các sở, ban, ngành cấp tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tổ chức phổ biến, quán triệt Nghị định 127/2018/NĐ-CP ngày 21/9/2018 của Chính phủ (Thời gian thực hiện trong Quý III năm 2019); rà soát các văn bản QPPL quản lý nhà nước về giáo dục của tỉnh ban hành để đề nghị cấp có thẩm quyền điều chỉnh, bổ sung, sửa đổi, bảo đảm đúng theo quy định tại Nghị định 127/2018/NĐ-CP ngày 21/9/2018 của Chính phủ. 

- Chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ tham mưu Uỷ ban nhân dân tỉnh các quy định về phân cấp quản lý cán bộ đối với ngành giáo dục; quyết định về biên chế công chức của cơ quan quản lý giáo dục trên địa bàn tỉnh; phê duyệt tổng số lượng người làm việc của các cơ sở giáo dục công lập thuộc phạm vi quản lý của tỉnh theo quy định của pháp luật.
- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính tham mưu UBND tỉnh thực hiện các quy định tại Nghị định về lĩnh vực tài chính.

2. Sở Tư pháp
Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, các sở, ban, ngành cấp tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố rà soát các văn bản QPPL quản lý nhà nước về giáo dục của tỉnh ban hành để điều chỉnh, bổ sung, sửa đổi, bảo đảm đúng theo quy định tại Nghị định 127/2018/NĐ-CP ngày 21/9/2018 của Chính phủ. 

3. Sở Nội vụ, Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư và các sở, ngành liên quan căn cứ chức năng nhiệm vụ, lĩnh vực phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo tham mưu Uỷ ban nhân dân tỉnh thực hiện các quy định tại Nghị định.

4. Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố
- Chủ trì phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo tổ chức thực hiện quản lý nhà nước về giáo dục theo thẩm quyền trách nhiệm quy định tại Nghị định.
- Chỉ đạo, hướng dẫn Phòng Giáo dục và Đào tạo, các phòng, ban đơn vị trực thuộc, Uỷ ban nhân dân cấp xã tổ chức triển khai thực hiện Nghị định trên địa bàn huyện, thị xã, thành phố.
Trong quá trình tổ chức thực hiện Nghị định 127/2018/NĐ-CP của Chính phủ nếu có khó khăn, vướng mắc, các cơ quan, đơn vị, địa phương kịp thời phản ánh về Sở Giáo dục và Đào tạo để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh xem xét, quyết định./.
(Công văn này thay thế Công văn số 1083/UBND-KGVX ngày 03/7/2019 của UBND tỉnh.)

	Nơi nhận:
- Như trên;

- TT Tỉnh ủy;

- TT HĐND tỉnh;

- CT, PCT UBND tỉnh;
- Ban Tuyên giáo TU;

- LĐ VP UBND tỉnh; 
- Lưu: VT, KGVX.
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