	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG BÌNH
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Số:           /QĐ-UBND
	
                 Quảng Bình, ngày       tháng      năm 2019


                                                    QUYẾT ĐỊNH

Về việc chuyển mục đích sử dụng đất và giao đất cho Liên danh Công ty TNHH Tư vấn - Xây dựng tổng hợp Quảng Ninh và Công ty Cao Nguyên - (TNHH) để thực hiện Dự án Khu nhà ở thương mại Dinh Mười III
tại xã Gia Ninh, huyện Quảng Ninh, tỉnh Quảng Bình (Đợt 1)

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG BÌNH
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; 

Căn cứ Luật Đất đai ngày 29 tháng 11 năm 2013;

Căn cứ Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đất đai;

Căn cứ Nghị định số 01/2017/NĐ-CP ngày 06 tháng 01 năm 2017 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số Nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Đất đai;

Căn cứ Nghị quyết số 45/NQ-CP ngày 09 tháng 5 năm 2018 của Chính phủ về điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối (2016-2020) tỉnh Quảng Bình;

Căn cứ Thông tư số 30/2014/TT-BTNMT ngày 02 tháng 6 năm 2014 của Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định về hồ sơ giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất, thu hồi đất;

Căn cứ Quyết định số 30/2017/QĐ-UBND ngày 11 tháng 8 năm 2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình ban hành Quy định lựa chọn nhà đầu tư thực hiện dự án khu nhà ở thương mại, khu đô thị mới trên địa bàn tỉnh Quảng Bình;

Căn cứ Công văn số 960/UBND ngày 02 tháng 6 năm 2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình về việc chấp thuận chủ trương đầu tư dự án Khu nhà ở thương mại Dinh Mười III;

Căn cứ Quyết định số 1166/QĐ-UBND ngày 11 tháng 4 năm 2018 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Bình về việc phê duyệt Kết quả lựa chọn nhà đầu tư thực hiện Dự án Khu nhà ở thương mại Dinh Mười III, huyện Quảng Ninh, tỉnh Quảng Bình;
Căn cứ Hợp đồng thực hiện dự án đầu tư số 06/2018/HĐ-DAĐT ngày 24/4/2018 giữa Sở Xây dựng Quảng Bình và Liên danh Công ty TNHH Tư vấn - Xây dựng tổng hợp Quảng Ninh và Công ty Cao Nguyên - (TNHH) (Nhà đầu tư), Công ty TNHH Đầu tư Quảng Ninh Dinh Mười (Doanh nghiệp dự án);

Căn cứ Nghị quyết số 50/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình về việc thông qua kế hoạch thu hồi đất; chuyển mục đích sử dụng đất năm 2019 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình;

Căn cứ Quyết định số 4734/QĐ-UBND ngày 31 tháng 12 năm 2018 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Bình về việc phê duyệt Kế hoạch sử dụng đất năm 2019 huyện Quảng Ninh;

Xét Đơn xin giao đất ngày 24 tháng 6 năm 2019 của Liên danh Công ty TNHH Tư vấn Xây dựng tổng hợp Quảng Ninh và Công ty Cao Nguyên - (TNHH) và đề nghị của Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường tại Tờ trình số 366/TTr-STNMT ngày 01 tháng 7 năm 2019,

QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. 
1. Chuyển mục đích sử dụng 96.122,7 m2 (Chín mươi sáu nghìn một trăm hai mươi hai phẩy bảy mét vuông) đất tại xã Gia Ninh, huyện Quảng Ninh sang đất phi nông nghiệp (đất ở tại nông thôn; đất thương mại, dịch vụ; đất giao thông; đất thủy lợi) theo quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đã được phê duyệt. Trong đó:

- Đất do hộ gia đình, cá nhân sử dụng chuyển mục đích sử dụng là 70.068,3 m2 đất rừng sản xuất (rừng trồng) đã được UBND huyện Quảng Ninh thu hồi tại Quyết định số 1507/QĐ-UBND ngày 26/10/2018. 

- Đất do Ban Quản lý rừng phòng hộ ven biển Nam Quảng Bình sử dụng chuyển mục đích sử dụng là 25.650,2 m2 đất rừng sản xuất (rừng trồng) đã được UBND huyện Quảng Ninh thu hồi tại Quyết định số 1507/QĐ-UBND ngày 26/10/2018.

- Đất do UBND xã Gia Ninh quản lý chuyển mục đích là 404,2 m2 đất giao thông.

2. Giao cho Liên danh Công ty TNHH Tư vấn - Xây dựng tổng hợp Quảng Ninh và Công ty Cao Nguyên - (TNHH) (địa chỉ: thôn Văn La, xã Lương Ninh, huyện Quảng Ninh, tỉnh Quảng Bình) 97.353,1 m2 (Chín mươi bảy nghìn ba trăm năm mươi ba phẩy một mét vuông) đất (bao gồm: 96.122,7 m2 đất chuyển mục đích sử dụng tại Khoản 1 Điều này và 1.230,4 m2 đất bằng chưa sử dụng do UBND xã Gia Ninh quản lý) để thực hiện Dự án Khu nhà ở thương mại Dinh Mười III tại xã Gia Ninh, huyện Quảng Ninh (Đợt 1). Trong đó:

- Diện tích đất ở tại nông thôn: 50.618,6 m2;

- Diện tích đất thương mại, dịch vụ: 2.333,4 m2;

- Diện tích đất giao thông: 41.675,0 m2;

- Diện tích đất thủy lợi: 2.726,1 m2.

Vị trí, kích thước, ranh giới khu đất được xác định theo kết quả chỉnh lý địa chính các thửa đất thuộc tờ bản đồ địa chính số 2, 3, xã Gia Ninh do Trung tâm Kỹ thuật tài nguyên và môi trường thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường lập tháng 6/2019, Sở Tài nguyên và Môi trường duyệt ngày 06/6/2019, kèm theo Quyết định này.
Hình thức giao đất: 

+ Nhà nước giao đất có thu tiền sử dụng đất: 50.618,6  m2 (đất ở tại nông thôn); 

+ Nhà nước giao đất không thu tiền sử dụng đất: 46.734,5 m2 (bao gồm: đất thương mại, dịch vụ; đất giao thông; đất thủy lợi) để xây dựng hạ tầng kỹ thuật. Sau khi xây dựng hoàn thành chủ đầu tư bàn giao lại cho cơ quan nhà nước có thẩm quyền quản lý theo đúng quy định của pháp luật.

Thời hạn giao đất của dự án: Đến ngày 11 tháng 4 năm 2022.

Giá đất, tiền sử dụng đất phải nộp: Giá đất để tính thu tiền sử dụng đất được xác định theo giá đất cụ thể; tiền sử dụng đất thực hiện theo Thông báo nộp tiền sử dụng đất của Cục Thuế.

3. Giao cho UBND xã Gia Ninh 1.490,2 m2 (Một nghìn bốn trăm chín mươi phẩy hai mét vuông) đất rừng sản xuất do hộ gia đình, cá nhân sử dụng nằm ngoài phạm vi quy hoạch dự án đã được UBND huyện Quảng Ninh thu hồi, giải phóng mặt bằng tại xã Gia Ninh, huyện Quảng Ninh để quản lý theo đúng quy định của pháp luật. 

Điều 2. Giao nhiệm vụ cho các cơ quan, tổ chức thực hiện các công việc sau:

1. Sở Xây dựng có trách nhiệm thực hiện các nội dung trong Hợp đồng thực hiện dự án đầu tư số 06/2018/HĐ-DAĐT ngày 24/4/2018 giữa Sở Xây dựng Quảng Bình và Liên danh Công ty TNHH Tư vấn - Xây dựng tổng hợp Quảng Ninh và Công ty Cao Nguyên - (TNHH) (Nhà đầu tư), Công ty TNHH Đầu tư Quảng Ninh Dinh Mười (Doanh nghiệp dự án); kiểm tra, giám sát và quản lý chất lượng công trình do Nhà đầu tư thực hiện theo quy định của pháp luật về xây dựng và các văn bản pháp luật hiện hành có liên quan. Trong thời hạn 05 ngày kể từ ngày ký Quyết định này, Sở Xây dựng có trách nhiệm cung cấp cho Sở Tài nguyên và Môi trường toàn bộ thông tin, tài liệu có liên quan đến dự án để thực hiện định giá đất cụ thể theo đúng quy định.
2. Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm xác định cụ thể mốc giới và bàn giao đất trên thực địa; xác định giá đất cụ thể để tính tiền sử dụng đất theo đúng quy định; cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất sau khi nhà đầu tư hoàn thành nghĩa vụ tài chính và đầu tư hạ tầng kỹ thuật theo đúng quy định; tổ chức chỉnh lý hồ sơ địa chính.
3. Cục Thuế xác định các khoản nghĩa vụ tài chính và thông báo cho Nhà đầu tư thực hiện theo quy định của pháp luật.
4. Liên danh Công ty TNHH Tư vấn - Xây dựng tổng hợp Quảng Ninh và Công ty Cao Nguyên - (TNHH) có trách nhiệm:

- Hoàn thành các nghĩa vụ tài chính về đất đai;

- Thực hiện đầy đủ các nội dung quy định tại Hợp đồng thực hiện dự án đầu tư số 06/2018/HĐ-DAĐT ngày 24/4/2018; quản lý, sử dụng khu đất được giao theo đúng quy định của Luật Đất đai năm 2013 và các văn bản pháp luật hiện hành có liên quan; hoàn thành các công trình hạ tầng kỹ thuật theo đúng quy định.
Điều 3. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.
Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc các Sở: Tài nguyên và Môi trường, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng; Cục trưởng Cục Thuế; Chủ tịch UBND huyện Quảng Ninh; Chủ tịch UBND xã Gia Ninh; Giám đốc Công ty TNHH Tư vấn - Xây dựng tổng hợp Quảng Ninh; Giám đốc Công ty Cao Nguyên - (TNHH) và Thủ trưởng các sở, ban, ngành có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.

Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh đăng tải Quyết định này lên Cổng thông tin điện tử của tỉnh./.

	Nơi nhận: 

- Như Điều 3;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Trung tâm THCB - VPUBND tỉnh;                                                                                                                                                                                   

- Lưu: VT, CVTNMT.                                                                     
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