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KẾ HOẠCH 

Giám sát việc tổ chức thực hiện Chương trình 

MTQG Giảm nghèo bền vững năm 2018 và 6 tháng đầu năm 2019


Thực hiện Thông tư số 39/2016/TT-BLĐTBXH ngày 25/10/2016 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội ban hành hướng dẫn quy trình kiểm tra và giám sát, đánh giá thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020;
Để giám sát tình hình và kết quả thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững năm 2018 và 6 tháng dầu năm 2019, Ban Chỉ đạo các Chương trình mục tiêu quốc tỉnh xây dựng Kế hoạch giám sát, cụ thể như sau:


1. Mục đích, yêu cầu


1.1. Mục đích

- Đánh giá việc chấp hành các quy định về quản lý, tổ chức thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững (sau đây gọi tắt là Chương trình) của các địa phương, cơ sở; kịp thời phát hiện những sai sót, hạn chế trong quá trình thực hiện;

- Đánh giá hiệu quả việc thực hiện các chính sách giảm nghèo đối với vùng đồng bào dân tộc làm cơ sở để tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết về chính sách đối với vùng đồng bào dân tộc thiểu số của tỉnh giai đoạn 2019-2021.

- Cập nhật các thông tin liên quan đến tình hình thực hiện Chương trình, để phân tích, đánh giá việc tổ chức thực hiện Chương trình của các địa phương, cơ sở đảm bảo đúng mục tiêu, tiến độ, chất lượng, hiệu quả.

- Trên cơ sở giám sát để xác định được mức độ đạt được theo mục tiêu, chỉ tiêu cụ thể so với kế hoạch đề ra; xác định được các tồn tại, hạn chế và nguyên nhân để đưa ra các giải pháp phù hợp trong thời gian tiếp theo.

1.2. Yêu cầu

Công tác giám sát phải được thực hiện nghiêm túc, đảm bảo thời gian, nội dung. 


2. Thời gian, đối tượng giám sát


2.1. Thời gian

- Thời gian: Trong Quý III/2019 (thời gian cụ thể sẽ thông báo sau).


- Mốc kiểm tra: Từ năm 2018 đến 30/6/2019.

2.2. Đối tượng 

- Các huyện, thị xã; 

- Một số thuộc Chương trình 30a, xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang ven biển; xã, thôn/bản đặc biệt khó khăn vùng dân tộc miền núi (Đoàn giám sát lựa chọn và quyết định).


3. Nội dung giám sát


- Giám sát việc chỉ đạo, điều hành của cấp huyện, cấp xã trong tổ chức thực hiện chương trình, cụ thể: 

+ Triển khai thực hiện các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Trung ương và của tỉnh liên quan đến việc thực hiện Chương trình; 

+ Sự phối hợp giữa các ngành liên quan trong quá trình tổ chức thực hiện Chương trình.

+ Công tác bố trí vốn, quản lý nguồn vốn, thanh quyết toán;

+ Công tác tuyên truyền

- Giám sát mức độ tham gia và hưởng lợi của người dân trên địa bàn (đặc biệt là hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo, hộ đồng bào dân tộc thiểu số).

- Giám sát việc tổ chức thực hiện các chính sách giảm nghèo chung (như chính sách hỗ trợ về giáo dục, y tế, dạy nghề, tín dụng ưu đãi, chính sách hỗ trợ trực tiếp theo Quyết định 102/2009/QĐ-TTg ngày 07/8/2009 của Thủ tướng Chính phủ, và các chính sách đối với vùng đồng bào dân tộc thiểu số …) và các dự án giảm nghèo đặc thù (gồm Chương trình 30a; Chương trình 135; Dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế, nhân rộng mô hình giảm nghèo; Truyền thông và giảm nghèo về thông tin; Nâng cao năng lực, giám sát, đánh giá chương trình).

- Giám sát hiệu quả thực hiện các chính sách.

4. Kinh phí thực hiện

Kinh phí thực hiện giám sát được bố trí từ nguồn kinh phí Dự án nâng cao năng lực và giám sát đánh giá thực hiện Chương trình thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững năm 2019.

5. Tổ chức thực hiện 

- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội - cơ quan chủ trì Chương trình MTQG giảm nghèo: 

+ Tham mưu thành lập Đoàn giám sát, gồm: Đại diện lãnh đạo các sở, ngành: Lao động - TBXH, Kế hoạch - Đầu tư, Tài chính, Nông nghiệp - Phát triển nông thôn, Sở Thông tin - Truyền thông, Ban Dân tộc và một số thành viên có liên quan khác; 

+ Chủ trì, phối hợp với các thành viên Đoàn giám sát tham mưu báo cáo kết quả giám sát;

+ Chuẩn bị nội dung và các điều kiện cần thiết khác để phục vụ Đoàn giám sát theo quy định.

- Các Sở, ngành: Kế hoạch - Đầu tư, Tài chính, Nông nghiệp - Phát triển nông thôn, Sở Thông tin - Truyền thông, Ban Dân tộc cử cán bộ tham gia Đoàn giám sát; phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tham mưu báo cáo kết quả giám sát.

- UBND các huyện, thị xã: 

+ Chuẩn bị báo cáo giám sát theo đúng đề cương (mẫu số 02: Báo cáo giám sát Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững) và các biểu mẫu kèm theo Thông tư số 39/2016/TT-BLĐTBXH ngày 25/10/2016 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội); 

+ Chỉ đạo, hướng dẫn các xã chuẩn bị báo cáo theo quy định.

+ Xây dựng kế hoạch kiểm tra, giám sát đối với địa bàn mà Đoàn giám sát không thực hiện việc giám sát.

Trên đây là Kế hoạch giám sát việc thực hiện Chương trình Mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững, yêu cầu UBND các huyện, thị xã chuẩn bị nghiêm túc, đầy đủ nội dung và chỉ đạo các xã được giám sát chuẩn bị báo cáo và các văn bản liên quan để làm việc với Đoàn giám sát./.

	Nơi nhận:
	TM. BAN CHỈ ĐẠO

	- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Sở Lao động - TBXH;
- Các Sở, ngành cấp tỉnh;
- LĐ VP UBND tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã;

- Lưu VT, KGVX.  
	PHÓ TRƯỞNG BAN

PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH
Trần Tiến Dũng










PAGE  
3

