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Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Trần Công Thuật

tại Hội nghị  triển khai sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã của tỉnh
giai đoạn 2019-2021 

Ngày 25 tháng 6 năm 2019, UBND tỉnh tổ chức hội nghị triển khai sắp xếp đơn vị hành chính (ĐVHC) cấp xã của tỉnh giai đoạn 2019-2021 do đồng chí Trần Công Thuật, Chủ tịch UBND tỉnh chủ trì. Tham dự hội nghị có đồng chí Nguyễn Thị Thanh Hương, Phó Chủ tịch Thường trực HĐND tỉnh, đồng chí Nguyễn Xuân Quang, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh; đại diện Lãnh đạo: Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Ban Tổ chức Tỉnh uỷ; các Sở: Nội vụ, Tài chính, Tư pháp, Thông tin và Truyền thông, Tài nguyên và Môi trường; Văn phòng Hội đồng nhân dân tỉnh; Văn phòng UBND tỉnh; Cục Thống kê tỉnh; Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh; Báo Quảng Bình; đại diện Thường trực Huyện uỷ, Thành uỷ, Thị uỷ và Lãnh đạo UBND các huyện, thị xã, thành phố; Phòng Nội vụ cấp huyện và đồng chí Chủ tịch UBND các xã, phường, thị trấn nằm trong diện sắp xếp.

Sau khi nghe đồng chí Giám đốc Sở Nội vụ trình bày các nội dung liên quan đến sắp xếp ĐVHC cấp xã tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2019-2021, gồm: Chủ trương sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã; Phương án tổng thể  sắp xếp ĐVHC cấp xã tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2019-2021; ý kiến thẩm định của Bộ Nội vụ; dự thảo Kế hoạch sắp xếp ĐVHC cấp xã tỉnh Quảng Bình trong giai đoạn 2019-2021 và ý kiến thảo luận của các thành viên dự họp, đồng chí Trần Công Thuật, Chủ tịch UBND tỉnh kết luận: 
Sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã giai đoạn 2019-2021 là chủ trương nhất quán của Đảng và Nhà nước, là một nhiệm vụ hết sức quan trọng của tỉnh trong giai đoạn hiện nay. Việc triển khai các bước chuẩn bị để tiến hành sắp xếp đã được chuẩn bị kỹ càng; Phương án tổng thể khai sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã của tỉnh giai đoạn 2019-2021 đã được Ban Thường vụ Tỉnh ủy nhất trí thông qua và Bộ Nội vụ thẩm định đồng ý. Sau Hội nghị này, UBND tỉnh sẽ ban hành Kế hoạch để triển khai thực hiện, có thời gian, lộ trình cụ thể, phân công trách nhiệm cho các sở, ngành, địa phương cấp huyện, cấp xã. 
Để việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã của tỉnh giai đoạn 2019-2021 trên địa bàn tỉnh ta đạt kết quả cao nhất, đề nghị các ngành, các cấp phải thống nhất cao về nhận thức, xác định rõ trách nhiệm của mình. Việc sắp xếp lại ĐVHC cấp xã ít nhiều ảnh hưởng đến tâm tư, tình cảm, nguyện vọng của cán bộ và nhân dân ở các đơn vị thuộc diện sắp xếp, đòi hỏi có sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, nhất là ở cấp huyện, cấp xã, trước hết là đội ngũ cán bộ, đảng viên phải nhận thức đầy đủ, ủng hộ chủ trương, chia sẻ khó khăn chung. Trên tinh thần đó, đề nghị các huyện, thị xã, thành phố sau hội nghị này, tổ chức quán triệt sâu rộng trong Đảng viên và các tầng lớp nhân dân để có sự thống nhất cao trong nhận thức và hành động, quyết tâm thực hiện đạt kết quả phương án sắp xếp ĐVHC cấp xã trên địa bàn theo phương án đã được duyệt.
Việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã là vấn đề khó, nhạy cảm, do đó việc tiến hành phải trên tinh thần vừa kịp thời, vừa thận trọng và đặc biệt phải đảm bảo tính tổng thể, đồng bộ, chặt chẽ, hiệu quả và phù hợp với quy hoạch tổng thể, yêu cầu phát triển; bảo đảm ổn định chính trị - xã hội, không gây xáo trộn lớn. Gắn sắp xếp các ĐVHC cấp xã với việc đổi mới sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, tinh giản biên chế, cơ cấu lại và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức. Bảo đảm phát huy hiệu quả nguồn lực của Nhà nước và xã hội cho phát triển kinh tế - xã hội của từng địa phương và trên phạm vi toàn tỉnh; nâng cao đời sống nhân dân; giữ vững quốc phòng, an ninh chính trị và trật tự, an toàn xã hội; không ảnh hưởng nhiều đến hoạt động sản xuất kinh doanh và cuộc sống của nhân dân.

Cấp uỷ, chính quyền, đoàn thể các cấp phải có quyết tâm cao, đề cao vai trò của người đứng đầu; coi trọng và làm tốt công tác tuyên truyền, kiên trì vận động, thuyết phục, tạo sự thống nhất cao trọng hệ thống chính trị và sự đồng thuận, ủng hộ của nhân dân. Giải quyết chế độ, chính sách hợp lý cho cán bộ, công chức, viên chức có liên quan và có lộ trình bố trí, sắp xếp để bảo đảm quyền lợi cũng như cơ cấu bộ máy cấp xã đúng quy định.
Trên cơ sở kế hoạch tổ chức thực hiện việc sắp xếp các ĐVHC cấp xã, đề nghị các cơ quan, đơn vị, địa phương bám sát các nội dung công việc, thời gian, lộ trình thực hiện để triển khai đồng bộ, đạt kết quả; trong đó cần tập trung vào một số nhiệm vụ, giải pháp sau đây:

- Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ, các sở, ngành có liên chỉ đạo, hướng dẫn việc thông tin, tuyên truyền nhằm tạo sự đồng thuận trong xã hội, của các ngành, các cấp, của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân về việc sắp xếp các ĐVHC cấp xã. Các sở, ngành, địa phương, tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội, Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh Truyền hình Quảng Bình và các cơ quan thông tin đại chúng mở đợt tuyên truyền về chủ trương và phương án sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã; đặc biệt là thông tin tuyên truyền kịp thời về những kết quả đạt được, những địa phương làm tốt và những bài học kinh nghiệm trong việc triển khai sắp xếp các ĐVHC cấp xã. 
- Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, địa phương tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh lập hồ sơ, đề án tổng thể sắp xếp các ĐVHC cấp xã tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2019 - 2021 trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định, đảm bảo đúng trình tự, thủ tục theo quy định; đặc biệt phải đảm bảo lộ trình về thời gian theo quy định của Trung ương. 
- Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố chủ trì, phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội cùng cấp tăng cường công tác tuyên truyền, vận động nhằm tạo sự đồng thuận trong cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và toàn thể nhân dân ở địa phương trong việc thực hiện sắp xếp các ĐVHC cấp xã trên địa bàn. Trên cơ sở Phương án tổng thể sắp xếp các ĐVHC cấp xã của UBND tỉnh đã được Thường vụ Tỉnh ủy thông qua và Bộ Nội vụ cho ý kiến, khẩn trương tổ chức xây dựng phương án sắp xếp của từng ĐVHC cấp xã thuộc phải diện sắp xếp. Quá trình xây dựng phương án sắp xếp của từng ĐVHC cấp xã phải chủ động xây dựng phương án, lộ trình bố trí, sắp xếp đội ngũ cán bộ, công chức và người lao động tại những ĐVHC mới dự kiến hình thành sau sắp xếp; đồng thời đề xuất số lượng, chính sách giải quyết đối với số cán bộ công chức, người lao động dôi dư sau sắp xếp. Nhanh chóng triển khai niêm yết danh sách cử tri, chuẩn bị công tác tổ chức lấy ý kiến cử tri về phương án sắp xếp ĐVHC cấp xã theo đúng trình tự, thủ tục quy định. Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành với những giải pháp tích cực, kịp thời nhằm thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn đạt kết quả cao nhất, đúng các mốc thời gian quy định. 

- Sở Tài chính hướng dẫn UBND cấp huyện, cấp xã tổ chức lập dự toán, phân bổ, sử dụng và quyết toán kinh phí trong việc thực hiện sắp xếp các ĐVHC cấp xã từ nguồn kinh phí thường xuyên đã được cấp có thẩm quyền giao trong thời kỳ ổn định ngân sách của các đơn vị thực hiện sắp xếp ĐVHC cấp xã; đề xuất Bộ Tài chính và Bộ Nội vụ hỗ trợ kinh phí cho tỉnh triển khai thực hiện sắp xếp các ĐVHC cấp xã theo quy định của nhà nước.

- Các sở, ban, ngành cấp tỉnh theo phạm vi nhiệm vụ, thẩm quyền được giao hướng dẫn, giúp đỡ tháo gỡ các vướng mắc, khó khăn của các địa phương khi thực hiện sắp xếp, bố trí đội ngũ cán bộ, công chức và giải quyết chế độ, chính sách đối với những trường hợp dôi dư tại các ĐVHC cấp xã mới hình thành sau khi sắp xếp; rà soát các quy định pháp luật liên quan đến ngành, lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý để hướng dẫn, phối hợp với Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã tại những ĐVHC mới chủ động triển khai các nhiệm vụ có liên quan; hướng dẫn cho cá nhân, tổ chức thực hiện các thủ tục chuyển đổi các loại giấy tờ có liên quan do thay đổi địa giới ĐVHC. 
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các Sở, Ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh có liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố biết, thực hiện./.
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