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THÔNG BÁO
Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân 
tại cuộc họp Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh động vật tỉnh Quảng Bình

Ngày 17/6/2019, tại trụ sở UBND tỉnh, Ban Chỉ đạo Phòng chống dịch bệnh động vật tỉnh (Ban Chỉ đạo) họp triển khai chống bệnh Dịch tả lợn Châu Phi đã xảy ra trên địa bàn, do đồng chí Lê Minh Ngân, Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban Chỉ đạo chủ trì; tham dự có các thành viên Ban chỉ đạo. 
	Sau khi nghe đồng chí Phó Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Phó trưởng Ban chỉ đạo báo cáo tình hình phòng chống bệnh dịch tả lợn Châu Phi thời gian qua, nhiệm vụ thời gian tới; ý kiến phát biểu của các thành viên tham dự buổi làm việc, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban Chỉ đạo kết luận:
Thực hiện chỉ đạo của Ban Bí thư Trung ương Đảng, Chính phủ, Tỉnh ủy, thời gian qua, cả hệ thống chính trị tỉnh ta đã triển khai quyết liệt, đồng bộ các giải pháp phòng chống bệnh Dịch tả lợn Châu Phi (DTLCP) xâm nhiễm vào địa bàn. 
Tuy nhiên, trước áp lực rất lớn của bệnh DTLCP từ các tỉnh, thành phố lân cận, cùng với việc vệ sinh tiêu độc khử trùng ở các địa phương chưa được thường xuyên; kinh phí cho công tác phòng chống bệnh DTLCP còn hạn chế; Công tác quản lý, giám sát việc vận chuyển lợn, sản phẩm lợn từ các địa phương có dịch vào địa bàn tỉnh chưa kiểm soát triệt để; Tình trạng giết mổ nhỏ lẻ, buôn bán thịt lợn trên vỉa hè, không đúng quy định vẫn xảy ra… Dù đã quyết tâm, nỗ lực khống chế không để bệnh xâm nhiễm vào địa bàn, nhưng ngày 13/6/2019, tỉnh ta đã xuất hiện ổ dịch đầu tiên tại xã Xuân Hóa (Minh Hóa), đang có xu hướng lây lan rất nhanh ra các địa phương khác, đến ngày 16/6/2019 bệnh đã xuất hiện ở xã Đức Hóa (Tuyên Hóa), xã Thanh Thủy (Lệ Thủy).
Để khống chế dịch bệnh, không để lây lan ra diện rộng, UBND tỉnh, Ban Chỉ đạo phòng chống dịch bệnh động vật tỉnh yêu cầu:
1. Thủ trưởng các sở, ban, ngành liên quan, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã, thành viên Ban Chỉ đạo Dịch bệnh động vật các cấp bình tĩnh, chủ động triển khai các giải pháp, phương án, biện pháp ứng phó, phòng chống bệnh DTLCP có hiệu quả nhất; Tiếp tục thực hiện nghiêm các Chỉ thị số 34/CT-TW ngày 20/5/2019 của Ban Bí thư Trung ương Đảng; Chỉ thị số 04/CT-TTg ngày 20/02/2019, Công điện số 677/CĐ-TTg ngày 04/6/2019 của Thủ tướng Chính phủ, các văn bản chỉ đạo của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Chỉ thị số 31/CT-TU ngày 21/3/2019, Công văn số 693-CV/TU ngày 31/5/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Bình; Tiếp tục quán triệt, tuyên truyền để cán bộ, đảng viên, các tổ chức, người chăn nuôi và cộng đồng nắm vững, nắm chắc, hiểu rõ mức độ nguy hiểm, các biện pháp phòng, chống bệnh dịch tả lợn Châu Phi; đồng thời nâng cao ý thức trách nhiệm của người chăn nuôi cùng với chính quyền các cấp, chủ động phòng chống bệnh Dịch tả lợn Châu Phi. 
	2. UBND các huyện, thành phố, thị xã:
- Đối với địa phương phát hiện ổ dịch bệnh DTLCP: Bám sát kịch bản, kế hoạch, chủ động, khẩn trương ứng phó kịp thời, có hiệu quả với các tình huống dịch bệnh xảy ra; quyết tâm khống chế bệnh dịch trong diện hẹp. Tổ chức tiêu hủy ngay toàn bộ đàn lợn bị bệnh DTLCP trong vòng 24 giờ kể từ khi có kết quả xét nghiệm dương tính với vi rút gây bệnh DTLCP và thực hiện xử lý các đàn lợn mắc bệnh, nghi mắc bệnh, chết theo hướng dẫn của cơ quan thú y; việc chôn lấp, tiêu hủy lợn phải tuân thủ đúng hướng dẫn của ngành Tài nguyên và Môi trường, ưu tiên xử lý chôn lấp tại chỗ. Tổng vệ sinh, phun thuốc khử trùng, tiêu độc (bằng vôi bột, hóa chất,…). Thực hiện công bố dịch bệnh DTLCP theo quy định của Luật Thú y. Chỉ đạo UBND cấp xã thành lập các tổ xử lý ổ dịch để tiêu hủy triệt để lợn mắc bệnh, nghi mắc bệnh DTLCP, lợn chết. Thành lập các chốt kiểm dịch động vật để kiểm soát chặt chẽ hoạt động vận chuyển, mua bán lợn và sản phẩm của lợn; thực hiện thống kê thiệt hại đảm bảo chặt chẽ, làm cơ sở hỗ trợ thiệt hại cho người chăn nuôi theo quy định, đồng thời tránh không để các trường hợp lợi dụng, trục lợi chính sách. Chỉ đạo cơ quan, đơn vị chuyên môn thực hiện báo cáo dịch bệnh hằng ngày về Chi cục Chăn nuôi và Thú y đúng quy định (15h hàng ngày kể cả ngày nghỉ, lễ).  
- Đối với địa phương chưa phát hiện ổ dịch bệnh DTLCP: Rà soát các biện pháp phòng, chống bệnh DTLCP đã, đang triển khai, quyết tâm không để bệnh xâm nhiễm vào địa bàn. Xây dựng phương án bổ sung đảm bảo nhân lực, kinh phí thực hiện, địa điểm khu vực tiêu hủy chôn lấp lợn bệnh… Tăng cường giám sát đàn lợn, nếu phát hiện lợn bệnh, nghi mắc bệnh DTLCP, lợn chết không rõ nguyên nhân hoặc lợn, sản phẩm của lợn không rõ nguồn gốc thì lấy mẫu (trước khi xử lý tiêu hủy theo quy định của pháp luật) để chẩn đoán, xét nghiệm bệnh.
	- Giám sát chặt chẽ việc vận chuyển, buôn bán, giết mổ lợn và sản phẩm lợn, việc vận chuyển, buôn bán thức ăn công nghiệp cho lợn trên địa bàn. Khuyến cáo người chăn nuôi kiểm tra kỹ xuất xứ nguồn gốc, thực hiện tiêu độc khử trùng các lô thức ăn nhập về cơ sở trước khi cho lợn ăn.  
	2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
- Thành lập các đoàn kiểm tra, hướng dẫn các địa phương tiếp tục triển khai các biện pháp phòng, chống bệnh DTLCP, ngăn chặn không để dịch phát sinh và lây lan diện rộng.
	- Cử ngay các cán bộ chuyên môn, huy động cán bộ của các đơn vị trực thuộc hỗ trợ Chi cục Chăn nuôi và Thú y về phối hợp với các huyện, thành phố, thị xã để kiểm tra, đôn đốc công tác phòng chống bệnh DTLCP.
	- Chủ động tham mưu UBND tỉnh công bố dịch theo đúng quy định.
	- Tổng hợp tình hình bệnh dịch và số lượng lợn buộc phải tiêu hủy làm cơ sở tham mưu hỗ trợ thiệt hại cho người chăn nuôi theo quy định.
3. Sở Thông tin và Truyền thông chỉ đạo, định hướng cơ quan thông tấn báo chí trên địa bàn thông tin kịp thời, chính xác cho người dân về bệnh DTLCP và các biện pháp phòng, chống dịch bệnh theo nguyên tắc vừa bảo đảm yêu cầu phòng, chống dịch bệnh, vừa bảo vệ sản xuất, tiêu thụ sản phẩm thịt lợn, tránh gây hoang mang trong xã hội; Tuyên truyền cho người dân không quay lưng với chăn nuôi lợn, yên tâm sử dụng các sản phẩm thịt lợn; sử dụng thịt lợn tại cơ sở giết mổ đạt yêu cầu về vệ sinh thú y, an toàn thực phẩm và có kiểm soát của cơ quan thú y theo đúng quy định.
4. Sở Tài chính khẩn trương phối hợp Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tham mưu UBND tỉnh:
- Ban hành Quyết định quy định mức kinh phí hỗ trợ hộ chăn nuôi có lợn tiêu hủy do bệnh DTLCP và lực lượng tham gia phòng, chống dịch theo Nghị quyết số 42/NQ-CP ngày 18/6/2019 của Chính phủ, hoàn thành trước ngày 25/6/2019; 
- Kinh phí mua hóa chất khử trùng tiêu độc, máy kích ngất lợn để tiêu hủy hỗ trợ cho các địa phương đảm bảo quy định, hoàn thành trước ngày 25/6/2019; 
- Hỗ trợ Chi cục Chăn nuôi và Thú y kinh phí mua máy xét nghiệm Real-time PCR để phục vụ xét nghiệm chuẩn đoán mẫu bệnh phẩm.
5. Sở Tài nguyên và Môi trường thành lập đoàn kiểm tra, hướng dẫn các địa phương thực hiện tiêu hủy lợn đảm bảo đúng quy định.
6. Các sở ngành liên quan, các thành viên Ban chỉ đạo phòng chống dịch động vật cấp tỉnh theo nhiệm vụ được phân công và chức năng, nhiệm vụ của sở ngành, địa phương đơn vị mình để triển khai thực hiện có hiệu quả công tác phòng, chống bệnh Dịch tả lợn Châu Phi trên địa bàn.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, địa phương, đơn vị, thành viên Ban chỉ đạo biết, thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Thành viên Ban chỉ đạo;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, CVNN.
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Lê Vĩnh Thế



