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	Về việc triển khai thực hiện kế hoạch Cải thiện Chỉ số Đăng ký tài sản (A7) và Chỉ số Chất lượng quản lý hành chính đất đai (B3)
	


              Kính gửi: 
- Các Sở: Tài nguyên và Môi trường, Tài chính, Tư pháp;

- Tòa án nhân dân tỉnh;

- UBND các huyện, thị xã, thành phố.

Để thực hiện có hiệu quả Kế hoạch Cải thiện Chỉ số Đăng ký tài sản (A7) và Chỉ số Chất lượng quản lý hành chính đất đai (B3) (Ban hành kèm theo Công văn số 1436/BTNMT-TCQLĐĐ ngày 28/3/2019 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc thực hiện Nghị quyết số 02/NQ-CP của Chính phủ về cải thiện Đăng ký tài sản (A7) và Chỉ số Chất lượng quản lý hành chính đất đai (B3)) nhằm cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh, UBND tỉnh giao các sở, ngành liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện một số nội dung sau:

1. Sở Tài nguyên và Môi trường:
- Tổ chức phổ biến, quán triệt nội dung Kế hoạch Cải thiện Chỉ số Đăng ký tài sản (A7) và Chỉ số Chất lượng quản lý hành chính đất đai (B3) đến các sở, ngành, cơ quan, đơn vị có liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố để phối hợp tổ chức thực hiện; tổ chức tuyên truyền, phổ biến đến người dân, doanh nghiệp bằng nhiều hình thức về trình tự, thủ tục hành chính để thực hiện giao dịch về đất đất, tài sản gắn liền với đất theo quy định để người dân hiểu rõ và chấp hành, đồng thời cung cấp thông tin chính xác cho các cơ quan, đơn vị khảo sát, đánh giá của WB;
- Đăng công khai trên trang thông tin điện tử của Sở Tài nguyên và Môi trường Kế hoạch thực hiện và tài liệu hướng dẫn cải thiện Chỉ số Đăng ký tài sản (A7) và Chỉ số Chất lượng quản lý hành chính đất đai (B3);
- Rà soát các quy định của Luật đất đai, các Nghị định, Thông tư quy định chi tiết thi hành Luật đất đai có liên quan đến các thủ tục hành chính trong lĩnh vực đất đai, đặc biệt là thủ tục đăng ký chuyển nhượng quyền sử dụng đất của doanh nghiệp, đề xuất các phương án sửa đổi, bổ sung các quy định của pháp luật về đất đai nhằm góp phần cải thiện các Chỉ số Đăng ký tài sản (A7) và Chỉ số Chất lượng quản lý hành chính đất đai (B3) gửi Bộ Tài nguyên và Môi trường. Hoàn thành trong tháng 8/2019.
- Tham mưu UBND tỉnh xây dựng các văn bản sửa đổi, bổ sung các quy định và các thủ tục hành chính trong lĩnh vực đất đai (nếu có);
- Hệ thống hóa, công bố, công khai các thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung theo quy định.

- Phối hợp với Trung tâm hành chính công tổ chức rà soát, đánh giá việc tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính; thời gian các bước thực hiện thủ tục hành chính đất đai của từng cơ quan, đơn vị có liên quan và cơ chế giải quyết thủ tục hành chính liên thông giữa các cơ quan theo cơ chế một cửa; đề xuất quy định sửa đổi, bổ sung cụ thể cho phù hợp. Hoàn thành trong tháng 8/2019;
- Hàng tháng, thống kê số lượng giao dịch về đất đai trên địa bàn tỉnh, số lượng giao dịch bị trễ hẹn; thống kê số vụ tranh chấp đất đai (gồm cả các tranh chấp đất đai thuộc thẩm quyền giải quyết của Chủ tịch UBND cấp huyện) để công bố công khai trên trang thông tin điện tử của UBND tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường, Tổng cục Quản lý đất đai, Bộ Tài nguyên và Môi trường. Tổng hợp số lượng các giao dịch trên địa bàn tỉnh (kể cả số lượng giao dịch trễ hẹn), các vụ tranh chấp đất đai báo cáo Tổng cục Quản lý đất đai hàng quý và hàng năm.

2. Sở Tư pháp chỉ đạo thực hiện đúng quy định về thời gian thực hiện công chứng, chứng thực hợp đồng, văn bản giao dịch đất đai. Tổ chức rà soát, đề xuất cải tiến thủ tục và rút ngắn thời gian thực hiện việc công chứng, chứng thực hợp đồng, văn bản thực hiện các quyền của người sử dụng đất;
3. Sở Tài chính chỉ đạo thực hiện đúng quy định về thời gian thực hiện nghĩa vụ tài chính về đất đai. Tổ chức rà soát, đề xuất cải tiến thủ tục và rút ngắn thời gian việc thực hiện nghĩa vụ tài chính liên quan đến đất đai;
4. Tòa án nhân dân tỉnh chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường tổ chức rà soát, đánh giá về các khó khăn, vướng mắc và đề xuất hướng sửa đổi, bổ sung các quy định có liên quan đến giải quyết tranh chấp đất đai thuộc thẩm quyền giải quyết của Toà án nhân dân tỉnh.

5. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố

- Tổ chức phổ biến, quán triệt nội dung Kế hoạch thực hiện và tài liệu hướng dẫn cải thiện Chỉ số Đăng ký tài sản (A7) và Chỉ số Chất lượng quản lý hành chính đất đai (B3) đến các cơ quan, đơn vị trực thuộc trên địa bàn; tổ chức tuyên truyền, phổ biến đến người dân, doanh nghiệp bằng nhiều hình thức về trình tự, thủ tục hành chính để thực hiện giao dịch về đất đất, tài sản gắn liền với đất theo quy định để người dân hiểu rõ và chấp hành, đồng thời cung cấp thông tin chính xác cho các cơ quan, đơn vị khảo sát, đánh giá của WB;
- Tổ chức rà soát các quy định của Luật đất đai, các Nghị định, Thông tư quy định chi tiết thi hành Luật đất đai có liên quan đến các thủ tục hành chính trong lĩnh vực đất đai, đề xuất các phương án sửa đổi, bổ sung các quy định của pháp luật về đất đai nhằm góp phần cải thiện các Chỉ số Đăng ký tài sản (A7) và Chỉ số Chất lượng quản lý hành chính đất đai (B3) gửi Sở Tài nguyên và Môi trường tổng hợp;
- Tổ chức rà soát, đánh giá việc tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính; thời gian các bước thực hiện thủ tục hành chính đất đai của từng cơ quan, đơn vị có liên quan và cơ chế giải quyết thủ tục hành chính liên thông giữa các cơ quan theo cơ chế một cửa tại địa phương; đề xuất quy định sửa đổi, bổ sung cụ thể tại địa phương cho phù hợp;
- Hệ thống hóa, công bố, công khai các thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung theo quy định.
Yêu cầu các sở, ngành liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện, trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị phản ánh về UBND tỉnh (Sở Tài nguyên và Môi trường) để xem xét giải quyết./.

	Nơi nhận: 

- Như trên;
- Bộ Tài nguyên và Môi trường;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Trung tâm THCB-VPUBND tỉnh;
- VP UBND tỉnh;                                                                                         

- Lưu: VT, CVTNMT, KSTTHC.                                                                     

	KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
Lê Minh Ngân
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