	UBND TỈNH QUẢNG BÌNH

VĂN PHÒNG


Số:          /VPUBND-TNMT
V/v xây dựng kế hoạch và dự toán ngân sách nhà nước năm 2020 và kế hoạch tài chính - ngân sách nhà nước 03 năm 2020-2022 từ nguồn kinh phí sự nghiệp bảo vệ môi trường của tỉnh.
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


         Quảng Bình, ngày      tháng      năm 2019


Kính gửi: 


- Sở Tài nguyên và Môi trường;
- Sở Tài chính;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố.

UBND tỉnh nhận được Công văn số 2926/BTNMT-KHTC ngày 20 tháng 6 năm 2019 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc hướng dẫn xây dựng kế hoạch và dự toán ngân sách nhà nước năm 2020 và kế hoạch tài chính - ngân sách nhà nước 03 năm 2020-2022 từ nguồn kinh phí sự nghiệp bảo vệ môi trường của các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (có Công văn và các Phụ lục kèm theo); sau khi xem xét, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân có ý kiến chỉ đạo như sau:

Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính hướng dẫn các sở, ban, ngành liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố xây dựng kế hoạch và dự toán ngân sách nhà nước năm 2020 và kế hoạch tài chính - ngân sách nhà nước 03 năm 2020-2022 từ nguồn kinh phí sự nghiệp bảo vệ môi trường; đồng thời tổng hợp, xây dựng kế hoạch và dự toán ngân sách nhà nước năm 2020 và kế hoạch tài chính - ngân sách nhà nước 03 năm 2020-2022 từ nguồn kinh phí sự nghiệp bảo vệ môi trường của UBND tỉnh theo nội dung tại văn bản nêu trên để gửi Bộ Tài nguyên và Môi trường trước ngày 14/7/2019.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Tài chính; UBND các huyện, thị xã, thành phố và các sở, ban, ngành, địa phương liên quan biết, thực hiện./.
	Nơi nhận: 

- Như trên;
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Sở Kế hoạch và Đầu tư;
- VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, CVTNMT, TDNV.
	CHÁNH VĂN PHÒNG

Nguyễn Trần Quang


