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    (Tài liệu làm việc với Đoàn công tác Bộ trưởng Bộ Tài chính)
A. BÁO CÁO TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÁC NHIỆM VỤ TÀI CHÍNH NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC NĂM 2019 VÀ XÂY DỰNG DỰ TOÁN 2020

I. Đánh giá tổng quát.
Xác định năm 2019 có ý nghĩa rất quan trọng, là năm tăng tốc để hoàn thành các chỉ tiêu Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020. Ngay từ đầu năm, UBND tỉnh Quảng Bình tổ chức Hội nghị triển khai và ban hành Kế hoạch hành động thực hiện các Nghị quyết của Quốc hội, Chính phủ, Tỉnh ủy, HĐND tỉnh về nhiệm vụ phát triển KT-XH và dự toán NSNN năm 2019 để chỉ đạo các cấp, các ngành, các địa phương tổ chức triển khai thực hiện; thường xuyên theo dõi, đôn đốc, kịp thời tháo gỡ khó khăn, tạo môi trường thuận lợi cho đầu tư, sản xuất kinh doanh. Với việc thực hiện sớm và đồng bộ các giải pháp đề ra, tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2019 của tỉnh tiếp tục ổn định và phát triển. Tốc độ tăng trưởng kinh tế duy trì mức tăng trưởng khá; sản xuất nông nghiệp tiếp tục được mùa, sản lượng thuỷ sản tiếp tục tăng; du lịch phát triển mạnh; thu ngân sách đạt khá; tổng vốn đầu tư toàn xã hội tăng so với cùng kỳ; các công trình kết cấu hạ tầng kinh tế, xã hội được chú trọng đầu tư; lĩnh vực văn hóa, xã hội có những chuyển biến tiến bộ; quốc phòng - an ninh được tăng cường, giữ vững; công tác an sinh xã hội được chú trọng, đời sống nhân dân tiếp tục được cải thiện.

Kết quả thực hiện một số chỉ tiêu chủ yếu:
· Tốc độ tăng trưởng GRDP tăng 6,32% so với cùng kỳ (KH cả năm tăng 7,2%, thực hiện cùng kỳ 6,29%).  

· Giá trị sản xuất nông, lâm nghiệp, thuỷ sản tăng 4,12% so với cùng kỳ (KH cả năm tăng 4,0%, thực hiện cùng kỳ 4,3%).

· Giá trị sản xuất công nghiệp tăng 6,7% so với cùng kỳ (KH cả năm tăng 8,0%, thực hiện cùng kỳ 6,9%).

· Giá trị sản xuất các ngành dịch vụ tăng 6,71% so với cùng kỳ (KH cả năm tăng 8,0%, thực hiện cùng kỳ 6,8%).

· Tổng vốn đầu tư toàn xã hội thực hiện 8.670 tỷ đồng, tăng 10,9% so với cùng kỳ, đạt 44,46% KH (KH 19.500 tỷ đồng).
· Thu ngân sách trên địa bàn 2.420 tỷ đồng, tăng 38,1% so cùng kỳ, đạt 53,7% dự toán địa phương (dự toán cả năm 4.500 tỷ đồng).
· Giải quyết việc làm cho 18.300 lao động, đạt 50,08% KH (KH cả năm 3,6 vạn lao động).
· Số giường bệnh bình quân trên 1 vạn dân đạt 35,15 giường (KH cả năm 35 giường).

· Có 91% dân số tham gia bảo hiểm y tế (KH cả năm >90%).

· Tỷ lệ xã, phường, thị trấn hoàn thành phổ cập trung học cơ sở (mức độ III) đạt 79,9% (KH 86,79%).

· Tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 63,8% (KH năm 64,3%); trong đó lao động qua đào tạo nghề đạt 45,5% (KH năm 47,5%).

Nhiệm vụ tài chính - ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm 2019 được triển khai trong bối cảnh tình hình kinh tế - xã hội tiếp tục có nhiều chuyển biến tích cực, song vẫn còn khó khăn, thách thức. Tuy vậy, dự toán thu, chi ngân sách theo Nghị quyết của HĐND tỉnh 6 tháng đầu năm 2019 cơ bản hoàn thành theo tiến độ, góp phần duy trì ổn định và phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an sinh xã hội, an ninh, quốc phòng trên địa bàn, cụ thể:

1. Thu ngân sách nhà nước: 

Dự toán giao thu ngân sách địa phương năm 2019 là: 11.487,9 tỷ đồng; 6 tháng đầu năm thu ngân sách địa phương đạt: 5.876,6 tỷ đồng, bằng 51,15 % so với dự toán địa phương giao; tăng 9,05% so với thực hiện cùng kỳ năm trước. Trong đó: 

Thu tại địa bàn đạt: 2.420,3 tỷ đồng, bằng 53,8% so với dự toán địa phương giao, tăng 38,07% so với thực hiện cùng kỳ năm trước, thu cân đối ngân sách đạt: 2.352,7 tỷ đồng, bằng 54,6% dự toán địa phương giao, tăng 47,4 % so với thực hiện cùng kỳ năm trước. Thu thuế xuất nhập khẩu đạt: 67,7 tỷ đồng, bằng 35,6 % so với dự toán trung ương giao, giảm 29,1% so với thực hiện cùng kỳ năm trước.

Trong các khoản thu cân đối ngân sách có 07/15 khoản thu đạt và vượt tiến độ so dự toán được giao (đạt từ 50% trở lên). Còn lại 08 khoản thu (chủ yếu là những khoản thu chiếm tỷ trọng lớn) chưa đạt tiến độ dự toán năm là: Thu từ DNNN Trung ương 42,6%; DNNN địa phương 42,36%; Doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài 30,83%; thuế công thương nghiệp – dịch vụ NQD 41%; thuế bảo vệ môi trường 30,6%; thu cấp quyền khai thác khoáng sản 47,53%; thu từ quỹ đất công ích và thu hoa lợi công sản 45,7% và thu Xổ số kiến thiết 44,4%.

2. Chi ngân sách địa phương năm 2019

Ngay từ đầu năm,UBND tỉnh đã chỉ đạo, hướng dẫn kịp thời cho các ngành, các cấp về điều hành chi NSNN đảm bảo chặt chẽ theo đúng dự toán được duyệt, sử dụng ngân sách triệt để tiết kiệm, hiệu quả, đúng chế độ quy định, lồng ghép các chính sách, xây dựng phương án tiết kiệm để thực hiện ngay từ khâu phân bổ dự toán và trong quá trình thực hiện; rà soát sắp xếp các nhiệm vụ chi, cắt giảm tối đa các khoản chi tổ chức hội nghị, hội thảo, khánh tiết, hạn chế bố trí kinh phí đi nước ngoài. Việc mua sắm tài sản nhà nước (bao gồm cả ô tô công) phải theo đúng tiêu chuẩn, định mức, chế độ quy định, đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả... 
Dự toán chi NSNN năm 2019, HĐND tỉnh quyết định là 10.735 tỷ đồng; thực hiện chi ngân sách 6 tháng đạt 5.006,2 tỷ đồng, bằng 46,6% dự toán, bằng 100% so cùng kỳ, trong đó: 

2.1. Chi đầu tư phát triển 

Trong 6 tháng đầu năm thực hiện 1.556,5 tỷ đồng, đạt 44,2% dự toán. Các sở, ngành, địa phương đã rà soát, tháo gỡ khó khăn vướng mắc để đẩy nhanh tiến độ giải ngân, kịp thời phân bổ các nguồn vốn, nhất là vốn xây dựng cơ bản tập trung, theo thứ tự ưu tiên: Trả nợ vốn các công trình, dự án đã quyết toán hoàn thành; bố trí vốn cho các công trình chuyển tiếp, dỡ dang; các công trình cần thiết cấp bách phục vụ nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. 
Việc giải ngân nguồn vốn đầu tư phát triển được kiểm soát chặt chẽ, đảm bảo theo quy trình kiểm soát thanh toán vốn.

2.2. Chi thường xuyên

 Năm 2019 là năm thứ ba ổn định ngân sách theo Luật ngân sách nhà nước năm 2015.Trong 6 tháng đầu năm, các sở, ngành, cơ quan, đơn vị cấp tỉnh và địa phương đã nghiêm túc tổ chức triển khai các giải pháp đề ra, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, chi ngân sách nhà nước. Cơ quan tài chính và Kho bạc Nhà nước tăng cường công tác quản lý, kiểm soát chi NSNN, đảm bảo chặt chẽ, đúng chế độ. Trong 6 tháng dự toán chi thường xuyên thực hiện 3.341 tỷ đồng, đạt 48,1% so với dự toán.

II. Một số nhiệm vụ và giải pháp 6 tháng cuối năm 2019

Để hoàn thành tốt nhiệm vụ tài chính – ngân sách và giữ vững cân đối NSNN năm 2019, cần tập trung chỉ đạo triển khai có hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp về thu – chi ngân sách nhà nước đã đề ra từ đầu năm, trong đó: Tập trung tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp; Tăng cường công tác quản lý thu, chống thất thu và xử lý nợ đọng thuế; Tổ chức điều hành, quản lý chi NSNN chặt chẽ, tiết kiệm, đúng quy định, chống lãng phí; nâng cao hiệu quả sử dụng NSNN; Tăng cường công tác quản lý giá cả thị trường; Thực hiện Đề án sắp xếp, kiện toàn, nâng cao hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh; Đẩy mạnh cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước theo lộ trình, kế hoạch của UBND tỉnh; Tăng cường kỷ luật, kỷ cương tài chính, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.
III. Xây dựng dự toán ngân sách nhà nước năm 2020

Năm 2020 là năm cuối thực hiện Kế hoạch 5 năm 2016 - 2020, cũng là năm tiến hành Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đại biểu Đảng toàn quốc lần thứ XIII của Đảng. Bên cạnh những thuận lợi, vẫn còn không ít khó khăn, thách thức đặt ra phải tập trung giải quyết để thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2020 và 5 năm 2016 -2020.  

Thực hiện Chỉ thị số 16/CT-TTg ngày 25/6/2019 của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và Dự toán ngân sách nhà nước năm 2020, UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành Chỉ thị số 09/CT-UBND về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và Dự toán ngân sách nhà nước năm 2020. 

Theo đó, Dự toán thu ngân sách nhà nước năm 2020 phải được xây dựng theo đúng chính sách, chế độ hiện hành, trên cơ sở đánh giá sát tình hình thu ngân sách nhà nước các năm 2016-2018 và ước thực hiện năm 2019, phấn đấu dự toán thu nội địa (không kể thu tiền sử dụng đất, thu xổ số kiến thiết) năm 2020 tăng tối thiểu 12 - 14% (loại trừ các yếu tố tăng, giảm thu do thay đổi chính sách) so với ước thực hiện năm 2019.


Đối với dự toán chi ngân sách nhà nước năm 2020, tiếp tục quán triệt yêu cầu công khai, minh bạch và thực hiện triệt để tiết kiệm, chống lãng phí ngay từ khâu xác định nhiệm vụ; chủ động sắp xếp các khoản chi và thứ tự ưu tiên thực hiện các nhiệm vụ theo mức độ cấp thiết, quan trọng và khả năng triển khai thực hiện năm 2020. 

B. CÔNG TÁC QUẢN LÝ TÀI SẢN CÔNG

I. Đánh giá tình hình hình thực hiện quản lý tài sản công năm 2018

Luật Quản lý, sử dụng tài sản công năm 2017 ra đời đã xác lập vai trò của cơ quan quản lý tài sản công ở mỗi cấp trong việc giúp chủ tịch UBND cấp tỉnh, cấp huyện thực hiện chức năng quản lý nhà nước về tài sản công và trực tiếp quản lý, xử lý một số loại tài sản công theo quy định của pháp luật.
Công tác quản lý tài sản công đã được chủ động gắn với công tác lập và chấp hành ngân sách đồng thời vẫn đảm bảo phù hợp với quá trình đầu tư xây dựng mới, bảo dưỡng, mua sắm, sử dụng và xử lý tài sản. Kết quả thực hiện công tác quản lý tài sản công một số lĩnh vực  như sau:

1. Tình hình mua sắm, quản lý sử dụng xe ô tô công

Quá trình triển khai thực hiện Nghị định số 04/2019/NĐ-CP ngày 11/01/2019 của Chính phủ đã gặp một số khó khăn, vướng mắc, cụ thể: 

-Theo quy định số lượng xe ô tô trang bị cho các cơ quan, đơn vị, địa phương giảm, điều đó đặt ra cho địa phương phải rà soát, sắp xếp số lượng lớn biên chế lái xe, trong lúc không thể bố trí công việc khác phù hợp với trình độ chuyên môn của họ.

- Một số xe không có cấu tạo đặc biệt hoặc được gắn thiết bị chuyên dùng không được quy định là xe chuyên dùng nhưng lại cần thiết phải có để phục vụ nhiệm vụ đặc thù trên địa bàn tỉnh như xe phòng chống lụt bão (do Quảng Bình là tỉnh thường xuyên xảy ra bão lụt, thiên tai vì vậy cần thiết phải có xe ô tô phục vụ công tác phòng chống lụt bão). Theo quy định của Nghị định nếu bổ sung định mức những loại xe chưa có trong quy định thì phải xin ý kiến của Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ để quyết định đưa vào định mức xe chuyên dùng. 
2. Tiêu chuẩn định mức sử dụng tài sản công 

Quyết định số 50/2017/QĐ-TTg ngày 31/12/2017 của Thủ tướng Chính phủ quy định định mức, tiêu chuẩn của máy móc thiết bị thì đối với máy móc, thiết bị thuộc lĩnh vực y tế, giáo dục và đào tạo do Bộ Y tế, Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định. Tuy nhiên đến nay tiêu chuẩn, định mức của 2 bộ ngành này vẫn chưa được ban hành, do đó việc đầu tư, mua sắm, thuê, giao, điều chuyển, bán.. đối với tài sản công, tài sản ở các đơn vị thuộc 2 ngành Y tế, Giáo dục và đào tạo tại các địa phương đang gặp khó khăn.
3. Việc sắp xếp lại, xử lý nhà đất thuộc sở hữu nhà nước theo Nghị định số 167/2017/QĐ-TTg  trên địa bàn tỉnh:

Thực hiện Nghị định số 167/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 của Chính phủ quy định việc sắp xếp lại, xử lý tài sản công, đến nay UBND tỉnh đã phê duyệt phương án tổng thể sắp xếp lại, xử lý tài sản của các ngành, địa phương, đơn vị trên địa bàn tỉnh theo các hình thức sắp xếp quy định tại Nghị định số 167/2017/NĐ-CP.


Tuy nhiên, quá trình triển khai thực hiện còn một số vướng mắc, lúng túng, đặc biệt là việc sắp xếp xử lý tài sản công liên quan đến đất rừng sản xuất của các đơn vị sự nghiệp và các Công ty nông, lâm trường có vốn nhà nước trên 50% để thực hiện các dự án thu hút đầu tư. Trong lúc đó một số văn bản hướng dẫn thi hành Luật quản lý, sử dụng tài sản công và các văn bản hướng dẫn của một số luật có liên quan như Luật đất đai, Luật đấu giá, Luật đầu tư công...chưa có sự thống nhất, do đó, trong quá trình triển khai thực hiện còn khó khăn, bất cập.

Hiện nay trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, phần diện tích đất nông lâm nghiệp do các Công ty nông lâm nghiệp, Ban Quản lý Rừng phòng hộ đang quản lý, sử dụng chiếm phần lớn diện tích đất rừng sản xuất của tỉnh, phần lớn các dự án thương mại, du lịch, nghỉ dưỡng, khai thác khoáng sản được triển khai thực hiện theo quy hoạch trên diện tích đất do các Công ty nông lâm nghiệp, các Ban Quản lý rừng phòng hộ quản lý, sử dụng là chủ yếu việc xử lý tài sản trên đất và cho thuê đất, giao đất cho nhà đầu tư phải thực hiện thông qua đấu giá; Việc bán tài sản trên đất, chuyển nhượng quyền sử dụng đất theo hình thức chỉ định do Thủ tướng Chính phủ quyết định, không giao thẩm quyền cho địa phương. Vì vậy, việc thực hiện các Dự án do Nhà đầu tư đề xuất hiện nay gặp nhiều khó khăn do quy trình, thủ tục thực hiện xử lý theo Nghị định 167/2017/NĐ-CP còn nhiều vướng mắc, khó thực hiện.

C. CÔNG TÁC CHỐNG BUÔN LẬU, GIAN LẬN THƯƠNG MẠI VÀ HÀNG GIẢ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH QUẢNG BÌNH

Trong 6 tháng đầu năm 2019, tình hình buôn lậu, gian lận thương mại, sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng kém chất lượng trên địa bàn tỉnh Quảng Bình còn diễn biến phức tạp, tác động xấu đến sản xuất, kinh doanh, lưu thông hàng hóa trên địa bàn. Các khu vực thường xuyên diễn ra hoạt động thương mại, đó là: Tuyến biên giới, cửa khẩu đường bộ (Khu vực Cửa Khẩu Cha Lo, Khu vực cửa khẩu phụ Cà Roòng), Tuyến biển và Cảng biển (Khu vực cảng Gianh và cảng Hòn La, Khu vực biên giới biển), Tuyến hàng không, Tuyến đường bộ, Thị trường nội địa. Trong đó khu vực thường xảy ra hoạt động mua bán, vận chuyển trái phép là Khu vực Cửa Khẩu Cha Lo, Khu vực biên giới biển, đường bộ và thị trường nội địa.
Hàng hoá vi phạm được phát hiện chủ yếu gồm ma tuý tổng hợp, pháo, gỗ, thuốc lá ngoại, rượu ngoại, dược phẩm, máy móc các loại…Thủ đoạn vận chuyển tinh vi và luôn có phương án đối phó với hoạt động kiểm tra, kiểm soát của các cơ quan chức năng.   
Theo số liệu thống kê, các lực lượng chức năng đã phát hiện và xử lý: 1.384 vụ vi phạm (tăng 383 vụ so với cùng kỳ năm 2018), trong đó xử phạt vi phạm hành chính 1.292 vụ. Tổng số tiền phạt hành chính, tiền phạt bổ sung, truy thu thuế và tiền bán hàng tịch thu là: 17.257.980.000 đồng (giảm 10.025.324.000 đồng so với cùng kỳ năm 2018). 

Các vụ vi phạm:
- Vi phạm về vận chuyển, kinh doanh hàng cấm, hàng nhập lậu: 161 vụ/161 đối tượng.

- Tịch thu hàng hóa không xác định người vi phạm, gian lận thương mại, gian lận thuế: 1.219 vụ/954 đối tượng

- Hàng giả: 04 vụ/ 04 đối tượng

- Số vụ khởi tố hình sự 41 vụ/45 đối tượng.

- Hàng hóa vi phạm thu giữ gồm: Ma túy, pháo các loại, vật liệu nổ, thuốc lá, đồ điện tử, áo quần may sẵn... 
Bám sát các chỉ đạo của Chính phủ, Ban Chỉ đạo 389 quốc gia, UBND tỉnh, Ban Chỉ đạo 389 tỉnh Quảng Bình đã yêu cầu các ngành thành viên tiếp tục chủ động xây dựng kế hoạch của ngành để triển khai theo chức năng, nhiệm vụ của đơn vị, trong đó chú ý tập trung vào các địa bàn trọng điểm như: Cửa khẩu Cha Lo, Cảng La, Cảng Gianh, các tuyến đường bộ, tuyến đường sắt, đường hàng không; các hàng hoá chủ yếu như: Ma tuý, chất nổ, pháo nổ, các mặt hàng thực phẩm, hàng tiêu dùng (thuốc lá, rượu, bia, đồ uống…), phân bón, vật tư nông nghiệp, chất cấm trong chăn nuôi, dược phẩm, mỹ phẩm, thực phẩm chức năng, xăng dầu… 

D. MỘT SỐ KHÓ KHĂN TRONG ĐIỀU HÀNH DỰ TOÁN NGÂN SÁCH VÀ ĐỀ XUẤT KIẾN NGHỊ

Những năm vừa qua công tác điều hành thu, chi ngân sách tỉnh Quảng Bình gặp nhiều khó khăn, do hầu như không đạt dự toán thu ngân sách, năm 2016 tỉnh hụt thu cân đối 129 tỷ đồng, năm 2017 tỉnh vượt thu cân đối do nguyên nhân khách quan là trong năm tỉnh có bán nhà máy xi măng cho nhà đầu tư Thái Lan với số tiền 256 tỷ đồng (nếu không tính khoản thu này thì sẽ hụt thu 119 tỷ đồng). Năm 2018 với sự nỗ lực toàn tỉnh thì thu ngân sách vượt so với dự toán là 42 tỷ đồng (tuy nhiên trong đó ngân sách các huyện thành phố, thị xã vượt thu 171 tỷ đồng, riêng ngân sách tỉnh hụt thu cân đối 129 tỷ đồng). Vì thu không đạt dự toán nên trong điều hành ngân sách tỉnh gặp nhiều khó khăn, để góp phần tháo gỡ các khó khăn cho địa phương, tỉnh Quảng Bình có một số đề xuất, kính mong Bộ Tài chính quan tâm, xem xét như sau:


I. Đối với công tác điều hành dự toán ngân sách

  1. Về phân cấp nguồn thu NSNN địa phương

- Trong các nguồn thu ngân sách địa phương được hưởng 100% chủ yếu là các khoản thu từ đất. Các địa phương chỉ có quyền quyết định một số loại phí, lệ phí theo phân cấp và chỉ được quy định mức thu trong khung Chính phủ quy định, làm cho địa phương chưa chủ động trong việc tăng thu từ các loại phí, lệ phí để đầu tư lại cho công tác thu. 

Mặt khác, các khoản thu từ phí, lệ phí đưa vào cân đối ngân sách, khi tăng thu dùng để tạo nguồn làm lương, trả nợ vay nên chưa thu hút nguồn lực để đầu tư, vẫn phụ thuộc nhiều vào các khoản bổ sung mục có tiêu của Trung ương để thực hiện các dự án đầu tư trên địa bàn.

 UBND tỉnh đề nghị Bộ Tài chính không tính nguồn làm lương từ nguồn tăng thu từ phí, lệ phí để địa phương có nguồn lực, chủ động đầu tư lại cho công tác thu phí, lệ phí, như phí tham quan danh thắng, phí bến bải qua cửa khẩu đồng thời điều tiết về địa phương đối với các khoản thu do các cơ quan trung ương thực hiện trên địa bàn địa phương.

- Đối với một số khoản thu phí được để lại tái đầu tư như phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản, theo quy định tại điều 8 Nghị định 164/2016/NĐ-CP ngày 24/12/2016 thì khoản thu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản là “khoản thu ngân sách địa phương được hưởng 100% để hỗ trợ cho công tác bảo vệ môi trường và đầu tư cho môi trường tại địa phương nơi có hoạt động khai thác khoáng sản theo Luật bảo vệ môi trường và Luật ngân sách nhà nước”. 

Tuy nhiên, thực hiện Luật ngân sách 2015, tất cả các khoản thu phí, lệ phí đã được đưa vào cân đối ngân sách. Dự toán chi sự nghiệp bảo vệ môi trường của các địa phương được phân bổ theo 04 tiêu chí là quy mô dân số; giá trị sản xuất công nghiệp; diện tích khu bảo tồn thiên nhiên và diện tích rừng tự nhiên và chưa tính đến nhiệm vụ chi cho sự nghiệp bảo vệ môi trường từ khoản thu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản NSĐP được hưởng. 

Do đó đề nghị Bộ Tài chính tính bổ sung nhiệm vụ chi bảo vệ môi trường cho địa phương tương ứng với nguồn thu phí bảo vệ môi trường địa phương được hưởng 100% hàng năm. Quảng Bình năm 2017 thu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản là 33 tỷ đồng, năm 2018 là 38 tỷ đồng. Đây là một khoản thu tương đối lớn đối với Quảng Bình, hiện nay ngân sách tỉnh đã thực hiện giao tăng bổ sung cân đối cho các địa phương tương ứng với số thu các địa phương thu được để tăng nhiệm vụ chi. Đề nghị Bộ xem xét bổ sung tăng nhiệm vụ chi cho tỉnh.



2. Về công tác giao dự toán thu ngân sách nhà nước

Những năm qua, Trung ương giao dự toán thu ngân sách nhà nước cho tỉnh còn quá cao, vượt quá khả năng thực hiện của tỉnh. Đặc biệt một số khoản thu chủ đạo như thu DNNN, thu NQD không có cơ sở vững chắc nên các năm liền Tỉnh không hoàn thành dự toán. Năm 2017 thu DNNN TW đạt 79% dự toán TW giao, DNNN ĐP đạt 86% dự toán TW giao; Năm 2018 thu DNNN TW đạt 89% dự toán TW giao; DNNN ĐP đạt 77% dự toán TW giao; Thu NQD đạt 85% dự toán TW giao. Như vậy theo số liệu thống kê những năm gần đây, các khoản thu chủ đạo của địa phương đều không đạt dự toán Trung ương giao. 

Mặt khác, hiện nay chính sách về thuế Bảo vệ môi trường đối với xăng dầu của các doanh nghiệp đầu mối chưa rõ ràng, nên cơ quan thuế khó kiểm soát và xử lý việc kê khai và nộp thuế BVMT của các doanh nghiệp làm ảnh hưởng đến dự toán thu ngân sách địa phương. Từ đó ảnh hưởng đến số điều tiết cho NS địa phương. 

Năm 2019, TW giao thu thuế BVMT cho tỉnh là 720 tỷ đồng, tuy nhiên 6 tháng đầu năm mới chỉ đạt 220 tỷ đồng, đạt 30%. Ước năm 2019, chỉ đạt 72% so với dự toán TW giao (trong đó Công ty TNHH SXTM Hưng Phát giao dự toán gần 380 tỷ đồng, 6 tháng đầu năm Công ty chỉ mới  đạt 64 tỷ đồng), vấn đề này thời điểm giao dự toán năm 2019, tỉnh đã báo cáo với Tổng Cục thuế về khả năng nộp ngân sách của Công ty TNHHSXTM Hưng Phát và đã được thống nhất sẽ tham mưu cho Lãnh đạo Bộ điều tiết nếu như Công ty thực hiện nộp ở tại địa phương khác. Tỉnh kính đề nghị Bộ quan tâm chỉ đạo xử lý cho tỉnh về khoản thuế nói trên.

Năm 2020 và các năm tiếp theo đề nghị Bộ quan tâm, xem xét giao thu cho địa phương sát thực tế để địa phương tránh được những khó khăn, vướng mắc trong thực hiện dự toán thu chi ngân sách được giao.

3. Về công tác giải ngân vốn ODA


- Đối với việc ký thỏa thuận vay vốn ODA: Vốn ODA ngân sách cấp phát chỉ được giải ngân sau khi thỏa thuận vay lại được ký kết trong khi đó các Dự án ODA thường được Bộ Tài chính ký thỏa thuận vay lại nhanh nhất là sau 01 năm kể ngày Hiệp định vay vốn được ký kết. 

           Do đó, đề nghị Bộ Tài chính hỗ trợ hoàn thành các thủ tục ký thỏa thuận vay lại trong vòng 1 tháng (theo quy định tại Điều 26 Nghị định số 97/2018/NĐ-CP ngày 30/6/2018 về cho vay lại vốn vay ODA, vay ưu đãi nước ngoài của Chính phủ) kể từ ngày Hiệp định vay vốn có hiệu lực để tạo điều kiện cho các Dự án giải ngân nguồn vốn nước ngoài khi được bố trí vốn hàng năm.

- Đối với Dự án đầu tư xây dựng hệ thống phân phối và xử lý nước 5 xã Hiền Xuân Tân An Vạn Ninh và KCN Áng Sơn, huyện Quảng Ninh: Dự án đã được đấu thầu xây lắp và bố trí vốn nước ngoài 04 năm nhưng không giải ngân được do gói thầu thiết bị sử dụng vốn ODA được đấu thầu tập trung tại Bộ Tài chính chưa được triển khai do Hiệp định sửa đổi chưa được nhà tài trợ thông qua. 

         Đề nghị Bộ Tài chính sớm làm việc với nhà tài trợ để thông qua Hiệp định sửa đổi nhằm tạo điều kiện cho Dự án triển khai hoàn thành, tránh việc khiếu nại của nhà thầu xây lắp.


- Đối với việc điều chỉnh nội bộ kế hoạch vốn ODA: Đề nghị Bộ Tài chính sớm có ý kiến (trong vòng 01-02 tuần) đối với các Văn bản lấy ý kiến điều chỉnh nội bộ vốn nước ngoài của Bộ Kế hoạch và Đầu tư để các Dự án được giao vốn trước tháng 11 hằng năm nhằm tạo điều cho các chủ dự án có đủ thời gian hoàn thành các thủ tục giải ngân trước ngày 25/12 theo quy định tại Thông tư số 111/2016/TT-BTC.
4. Về giải ngân các công trình, dự án từ nguồn dự phòng NSTW năm 2018 hỗ trợ cho tỉnh thực hiện các dự án cấp bách

Căn cứ các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về giao vốn từ nguồn dự phòng ngân sách Trung ương năm 2018 cho các địa phương thực hiện các nhiệm vụ cấp bách, Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã có 02 Văn bản thông báo cho tỉnh Quảng Bình, gồm: số 560/BTC-ĐT ngày 11/01/2019 về việc hỗ trợ vốn từ nguồn dự phòng ngân sách Trung ương năm 2018 và Số 553/BKHĐT-KTNN ngày 22/01/2019 về việc thông báo danh mục và mức vốn thực hiện các dự án khắc phục sạt lở bờ biển và bồi lấp cửa sông khu vực miền Trung. 


Tại Văn bản số 553/BKHĐT-KTNN ngày 22/01/2019, Bộ KH&ĐT hướng dẫn thủ tục đầu tư của dự án được thực hiện theo quy định tại Nghị định số 120/2018/NĐ-CP ngày 13/9/2018 của Chính phủ, theo đó việc phê duyệt chủ trương đầu tư các dự án thuộc thẩm quyền của Thủ tướng Chính phủ; tại Văn bản số 560/BTC-ĐT ngày 11/01/2019 Bộ Tài chính chỉ đề nghị hoàn thiện thủ tục đầu tư các dự án theo đúng quy định hiện hành, chưa có hướng dẫn chi tiết. Hiện nay, chưa có quy định cụ thể đối với quy trình, thẩm quyền phê duyệt chủ trương đầu tư các dự án cấp bách sử dụng vốn dự phòng NSTW nói chung và dự phòng NSTW 2018 nói riêng nên địa phương gặp khó khăn trong quá trình thực hiện các thủ tục đầu tư dự án.
     Kính đề nghị Bộ Tài chính phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư có hướng dẫn cụ thể trong việc thẩm định và phê duyệt chủ trương đầu tư đối với các dự án nói trên (Hiện nay chưa có quy định cụ thể). Trong đó, đề nghị những nguồn vốn được Thủ tướng Chính phủ giao vốn từ nguồn dự phòng hàng năm cho các dự án cấp bách (các Bộ thông báo nguồn vốn chi tiết cho các công trình) thì được xem là đồng ý chủ trương đầu tư dự án, bước tiếp theo là giao cho UBND tỉnh triển khai theo đúng các quy định của pháp luật để thực hiện, báo cáo Chính phủ, Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư và chịu hoàn toàn trách nhiệm thì mới đẩy nhanh tiến độ thực hiện, phục vụ kịp thời mục tiêu cấp thiết.

II. Về công tác quản lý tài sản công


 -  Bổ sung, sửa đổi Nghị định 167 để xử lý kịp thời các vướng mắc, cụ thể: 

  +  Đề nghị Bộ xem xét quy định phân cấp thẩm quyền cho địa phương các trường hợp được bán tài sản trên đất, chuyển nhượng quyền sử dụng đất theo hình thức chỉ định thuộc một trong các trường hợp không đấu giá quyền sử dụng đất khi Nhà nước giao đất, cho thuê đất theo quy định của pháp luật về đất đai.
+ Đề nghị Bộ Tài chính hướng dẫn cụ thể về quy trình đấu giá tài sản đối với trường hợp nhà đầu tư đề xuất Dự án đầu tư trên phần diện tích đất thuộc đối tượng điều chỉnh của Nghị định số 167/2017/NĐ-CP.

 + Đề nghị Bộ có quy định cụ thể về điều khoản chuyển tiếp đối với các dự án đã thực hiện xong các thủ tục phê duyệt chủ trương đầu tư, bồi thường GPMB nhưng sau thời điểm 01/01/2018 chưa thực hiện giao đất, cho thuê đất.

- Bổ sung, sửa đổi Nghị định 04/2019/NĐ-CP:

   Đề nghị bổ sung định mức xe chuyên dùng loại xe phòng chống lụt bão cho phù hợp với tình hình thực tế phát sinh của tỉnh (do Quảng Bình là tỉnh thường xuyên xảy ra bão lụt, thiên tai vì vậy cần thiết phải có xe ô tô phục vụ công tác phòng chống lụt bão). 



III. Đề nghị Bộ Tài chính hỗ trợ các nhiệm vụ chi ngân sách tại địa phương

1. Đề nghị Trung ương hỗ trợ cho địa phương kinh phí NSNN phần tiết kiệm chi khi thực hiện các Nghị quyết số 18, 19 của Trung ương 


Thực hiện Nghị quyết số 653/2019/UBTVQH14 ngày 12/3/2019 của Uỷ ban thường vụ quốc hội về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, xã giai đoạn 2019-2021, UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành Kế hoạch để triển khai thực hiện, có thời gian, lộ trình cụ thể.


Mặt khác, thực hiện Nghị định số 34/2019/NĐ-CP ngày 24/4/2019 về sửa đổi, bổ sung một số quy định về cán bộ, công chức cấp xã và người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, thôn và tổ dân phố có hiệu lực từ ngày 25/6/2019, theo đó số lượng cán bộ, công chức cấp xã được bố trí theo phân loại đơn vị hành chính cấp xã phải cắt giảm, đồng thời giảm phần kinh phí khoán cho đối tượng cán bộ không chuyên trách ở xã.
Tuy nhiên, trong thực tế để thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã và cắt giảm số lượng cán bộ, công chức cấp xã, người hoạt động không chuyên trách cần có lộ trình và thời gian, việc giảm mức khoán quỹ phụ cấp kinh phí phải được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua. Trong khi số lượng cán bộ, công chức và người hoạt động không chuyên trách cấp xã, thôn tại các xã trên địa bàn tỉnh Quảng Bình đã được bố trí đủ biên chế. 

Nghị định 34/2019/NĐ-CP ra đời đã tác động đến tâm lý đối với các đối tượng cán bộ xã, thôn.  Do đó trước mắt trong năm 2019 và thời kỳ ổn định 2019-2020 đề nghị Bộ Tài chính không thực hiện tính giảm phần kinh phí thực hiện Nghị định 34/2019/NĐ-CP và kinh phí giảm do sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã và hỗ trợ toàn bộ cho địa phương phần kinh phí giảm do sắp xếp lại đơn vị hành chính và cán bộ, công chức, cán bộ không chuyên trách cấp xã.



2. Đề nghị hỗ trợ kinh phí xử lý rác thải


Hiện nay tại địa bàn tỉnh Quảng Bình Công ty TNHH phát triển dự án Việt Nam đã đầu tư Nhà máy phân loại xử lý rác thải, sản xuất biogas và phân bón khoáng hữu cơ tại xã Lý Trạch và xã Nam Trạch, huyện Bố Trạch với công suất xử lý là 245 tấn rác thải/ngày đêm. Nhà máy chính thức đi vào hoạt động vào tháng 8 năm 2017. Dự án sử dụng dây chuyền, công nghệ thiết bị hiện đại (từ phân loại rác thải, lên men khí biogas phát điện công suất 2MW đến nhiệt phân kết hợp phát điện công suất 2,4MW) của CHLB Đức thiết kế và lắp đặt xử lý triệt để ô nhiễm môi trường, tận dụng tối đa nguồn nguyên liệu tái sinh và sản xuất phân bón khoáng hữu cơ. Với công suất hoạt động của Nhà máy hiện nay sẽ giúp cho việc xử lý rác thải sinh hoạt trên địa bàn một cách triệt để và toàn diện. Vì vậy kinh phí phát sinh về xử lý và vận chuyển rác đến nhà máy để xử lý tăng thêm khoảng 80 tỷ đồng/năm, riêng năm 2019, 6 tháng đầu năm là 41 tỷ đồng cụ thể:

- Về kinh phí xử lý rác:

Với phương án xử lý rác thải tập trung tại Nhà máy, nói không với chôn lấp, đốt... Hiện nay UBND tỉnh, Thường trực Tỉnh uỷ thống nhất đơn giá xử lý là 430.000 đồng/tấn. Dự toán kinh phí cho việc xử lý rác theo đơn giá trên là 50 tỷ đồng/năm sau khi đã loại kinh phí xử lý rác theo hình thức chôn lấp trước đây.

- Về kinh phí vận chuyển rác:

Khi thực hiện xử lý rác tại Nhà máy thì phát sinh chi phí vận chuyển rác từ các địa phương về nhà máy. Dự toán kinh phí vận chuyển phát sinh 30 tỷ đồng/năm.

Dự toán chi sự nghiệp bảo vệ môi trường của Trung ương phân bổ theo 04 tiêu chí là quy mô dân số; giá trị sản xuất công nghiệp; diện tích khu bảo tồn thiên nhiên và diện tích rừng tự nhiên, với tổng dự toán chi sự nghiệp bảo vệ môi trường toàn tỉnh năm đầu thời kỳ ổn định ngân sách 2017-2020 là 57,69 tỷ đồng, chưa tỉnh đến chi phí xử lý rác như trên.

Do nhà máy mới đi vào hoạt động, các dây chuyền lên men khí biogas phát điện công suất 2MW đến nhiệt phân kết hợp phát điện công suất 2,4MW chưa hoàn thiện, vì vậy, UBND tỉnh kính đề nghị Bộ quan tâm hỗ trợ kính phí xử lý và vận chuyển rác tại nhà máy với số kinh phí tăng thêm hàng năm là 80 tỷ đồng, riêng năm 2019 là 41 tỷ đồng để giải quyết những khó khăn ban đầu về kinh phí xử lý rác cho tỉnh khi nhà máy đang trong giai đoạn hoàn thiện để đi vào hoạt động ổn định.



3. Đề nghị hỗ trợ kinh phí quy hoạch.


Thực hiện chỉ đạo của Trung ương, hiện nay tỉnh đang triển khai các dự án, kế hoạch về lĩnh vực đất đai, tài nguyên môi trường với số kinh phí rất lớn, vượt quá khả năng ngân sách của tỉnh. Đề nghị Bộ Tài chính quan tâm, phối hợp với các bộ, ngành bố trí vốn thực hiện các dự án cho tỉnh, với số tiền 270 tỷ đồng, bao gồm:



- Dự án Kiểm kê đất đai, lập bản đồ sử dụng hiện trạng đất: Thực hiện Chỉ thị số 15/CT-TTg ngày 17/6/2019 của Thủ tướng Chính phủ về việc kiểm kê đất đai, lập bản đồ sử dụng hiện trạng đất, UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành Kế hoạch số 953/KH-UBND ngày 18/6/2019 và dự toán kinh phí thực hiện của tỉnh là 13,17 tỷ đồng, đề nghị Trung ương hỗ trợ cho tỉnh.



- Đề án tăng cường quản lý đất đai có nguồn gốc từ nông trường, lâm trường quốc doanh do các công ty nông nghiệp, lâm nghiệp, ban quản lý rừng và các tổ chức, cá nhân, hộ gia đình sử dụng: Thực hiện Nghị quyết số 112/2015/NQ-QH13 ngày 27/11/2015 của Quốc Hội về tăng cường quản lý đất đai có nguồn gốc từ nông trường, lâm trường quốc doanh do các công ty nông nghiệp, lâm nghiệp, ban quản lý rừng và các tổ chức, cá nhân, hộ gia đình sử dụng, UBND tỉnh Quảng Bình đã phê duyệt Đề án với dự toán kinh phí 175,812 tỷ đồng và đã có văn  bản số 1089/UBND-TNMT ngày 05/7/2019 gửi Bộ Tài chính, Bộ Tài nguyên Môi trường, Bộ Kế hoạch Đầu tư đề nghị hỗ trợ 80% kinh phí thực hiện Đề án với số tiền 141 tỷ đồng. Đề nghị Bộ Tài chính quan tâm, phối hợp với các Bộ hỗ trợ cho tỉnh.



- Dự án Xây dựng hệ thống hồ sơ địa chính và cơ sở dữ liệu đất đai của tỉnh Quảng Bình: Tổng dự toán là 401,245 tỷ  đồng, số tiền đã bố trí  235,66 tỷ đồng, số tiền còn thiếu 165,585 tỷ đồng, đề nghị Bộ quan tâm bố trí tiếp phần còn thiếu của NSTW là 75 tỷ đồng. 



- Dự án điều tra, khảo sát, cắm mốc ranh giới bảo vệ và xây dựng bản đồ sử dụng đất trồng lúa trên địa bàn tỉnh Quảng Bình: Tổng dự toán thực hiện 27,973 tỷ đồng; đề nghị Trung ương hỗ trợ cho tỉnh.



- Dự án Điều tra, khảo sát thiết lập hành lang bảo vệ bờ biển trên địa bàn tỉnh Quảng Bình: Tổng dự toán thực hiện 12,922 tỷ đồng; đề nghị Bộ Tài chính quan tâm hỗ trợ.



4. Đề nghị hỗ trợ kinh phí khắc phục hạn hán



Thời gian qua tỉnh Quảng Bình chịu ảnh hưởng rất lớn bởi đợt nắng nóng kéo dài, chưa năm nào tình trạng khô hạn lại diễn ra gay gắt như vụ Hè Thu năm nay, nắng hạn đã khiến nhiều hồ chứa nước ở dưới mực nước chết, nhiều khu vực trên địa bàn tỉnh, nông dân bỏ hoang đất không thực hiện canh tác. Đối với phần đất đã gieo cấy bị ảnh hưởng nặng và có nguy cơ mất trắng do hạn hán, không đủ nguồn nước tưới tiêu. Chính quyền các địa phương đã thực hiện nhiều giải pháp đồng bộ nhằm đối phó với hạn hán song nhiều hồ đập đã cạn kiệt nguồn nước.

Tỉnh đã chủ động bố trí từ nguồn dự phòng ngân sách địa phương 37,816 tỷ đồng, bao gồm (Ngân sách tỉnh 30.721 triệu đồng; ngân sách các huyện, thị xã thành phố 7,095 tỷ đồng). Đồng thời ngày 08/01/2019, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình đã có Công văn số 23/UBND-KT báo cáo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Bộ Tài chính đề nghị hỗ trợ kinh phí khắc phục hạn hán, xâm nhập mặn vụ Đông Xuân 2018-2019 cho 4.400 ha với số kinh phí 88,486 tỷ đồng, trong đó: kinh phí để nạo vét, bể hút trạm bơm và kênh dẫn vượt định mức 71,5 tỷ đồng; kinh phí sử dụng điện, dầu vượt định mức 5,079 tỷ đồng, đến nay chưa được hỗ trợ kinh phí.

UBND tỉnh Quảng Bình kính đề nghị Bộ Tài chính quan tâm xem xét đề nghị Thủ tướng Chính phủ quan tâm hỗ trợ cho tỉnh Quảng Bình khoản kinh phí còn thiếu, số tiền 50,670 tỷ đồng.

5. Kinh phí di dời 02 cột Angten của Đài phát sóng 47 tỷ đồng

 Khu vực 02 cột Angten hiện nay của Đài Phát sóng thuộc Quy hoạch Khu Trung tâm hành chính tỉnh Quảng Bình đã được UBND tỉnh phê duyệt quy hoạch tại Quyết định số 1974/QĐ-CT ngày 16/6/2016. Theo đồ án quy hoạch được duyệt thì đây là khu chức năng được quy hoạch xây dựng đồng bộ và hiện đại đảm bảo cho hoạt động của các cơ quan Đảng, chính quyền cấp tỉnh, thành phố; là trung tâm đầu mối các sự kiện, thông tin chính trị và kinh tế xã hội của Tỉnh. 

Đây còn là một khu đô thị hiện đại với các chức năng hỗn hợp như: Thương mại dịch vụ, đô thị, hệ thống quảng trường, công viên, cây xanh, thể thao…tạo lập điểm nhấn kiến trúc cảnh quan của thành phố Đồng Hới và tỉnh Quảng Bình. Do vậy, việc tồn tại 02 cột Angten nói trên ngay khu vực Trung tâm hành chính của tỉnh không phù hợp với chức năng sử dụng đất theo quy hoạch được duyệt, không đảm bảo mỹ quan đô thị. Đặc biệt là quá trình thu phát sóng của các cột Angten ngay tại trung tâm thành phố đã gây nên tình trạng ô nhiễm điện từ trong khu vực, ảnh hưởng đến sức khỏe và đời sống của nhân dân thành phố Đồng Hới.

UBND tỉnh Quảng Bình đã lập phương án di dời 02 cột Angten hiện nay sang địa điểm khác. Tổng kinh phí di dời dự kiến là 47 tỷ đồng. UBND tỉnh Quảng Bình kính đề nghị Bộ Tài chính quan tâm hỗ trợ cho tỉnh số tiền trên để tỉnh có điều kiện thực hiện di dời 02 cột Ăngten theo chủ trương của tỉnh và nguyện vọng của nhân dân Quảng Bình.



6. Đề nghị hỗ trợ từ nguồn dự phòng ngân sách trung ương kinh phí thực hiện các dự án trọng điểm, cấp bách của tỉnh.



Hiện nay trên địa bàn tỉnh, có một số dự án cần thiết, quan trọng cấp bách, sau khi đầu tư sẽ khắc phục được ảnh hưởng thiên tai, lũ lụt, tạo động lực mạnh mẽ thúc đẩy phát triển kinh tế-xã hội liên vùng, liên huyện. Tuy nhiên, do nguồn Ngân sách tỉnh hạn hẹp không thể cân đối bố trí, kính đề nghị Bộ Tài chính quan tâm, xem xét hỗ trợ Tỉnh vốn để đầu tư, các dự án, công trình sau:


* Dự án: Đường chống ngập lụt kết hợp kè chống sạt lở từ xã Quảng Minh đi xã Quảng Văn, thị xã Ba Đồn; Tuyến đường chính Quốc lộ 12A đi vùng Nam, đoạn từ xã Quảng Lộc đi cụm trung tâm các xã Vùng Nam thị xã Ba Đồn


Thị xã Ba Đồn thuộc Tỉnh là đơn vị hành chính mới được thành lập theo Nghị quyết 125/NQ-CP ngày 20/12/2013, chính thức được tách ra từ Huyện Quảng Trạch từ năm 2014. Thị xã có 6 phường, 10 xã, trong đó có 9 xã thuộc vùng Nam sông Gianh thuộc vùng nước mặn, đồng chua. Hàng năm về mùa mưa lũ thường xảy ra ngập lụt sâu trên diện rộng, sau các trận lũ hai bờ sông bị sạt lở, lấn sâu vào khu dân cư và đồng ruộng gây ra mất hàng trăm hecta đất sản xuất và đất thổ cư, tàn phá nhà cửa, công trình phúc lợi, nguy hại đến tính mạng và tài sản của người dân trong vùng, ảnh hưởng rất lớn đến sự phát triển kinh tế xã hội và đời sống của nhân dân.



Để tạo điều kiện phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo an sinh xã hội và phòng chống thiên tai cho các xã vùng Nam thị xã Ba Đồn, UBND tỉnh Quảng Bình đề nghị Bộ quan tâm hỗ trợ kinh phí thực hiện dự án đầu tư xây dựng 02 công trình: 

- Đường chống ngập lụt kết hợp kè chống sạt lở từ xã Quảng Minh đi xã Quảng Văn, thị xã Ba Đồn với tổng chiều dài khoảng 3km, tổng mức đầu tư dự kiến là 110 tỷ đồng. 


- Tuyến đường chính Quốc lộ 12A đi vùng Nam, đoạn từ xã Quảng Lộc đi cụm trung tâm các xã Vùng Nam có tổng chiều dài khoảng 5km, tổng mức đầu tư dự kiến khoảng 70 tỷ đồng.



* Dự án: Các tuyến đường phía Đông trung tâm huyện Quảng Trạch

Cũng như Thị xã Ba Đồn, Huyện Quảng Trạch là đơn vị hành chính mới được thành lập theo Nghị quyết 125/NQ-CP ngày 20/12/2013, được tách ra từ phần còn lại của huyện Quảng Trạch cũ từ năm 2014. Từ ngày thành lập, được sự quan tâm, giúp đỡ của Chính phủ và các Bộ ngành Trung ương đã bố trí vốn để đầu tư cơ sở hạ tầng trung tâm huyện lỵ mới, xây dưng trụ sở làm việc của cơ quan đảng, đoàn thể, khối mặt trận cũng như trụ sở UBND và HĐND huyện. Bộ Tài chính cũng đã quan tâm ưu tiên hỗ trợ xây dựng Nhà văn hóa trung tâm huyện Quảng Trạch theo thông báo kết luận làm việc của Bộ Trưởng Bộ Tài chính với tỉnh Quảng Bình vào năm 2017.

Hiện nay cơ sở hạ tầng trung tâm huyện lỵ Quảng Trạch vẫn còn thấp kém, việc đầu tư các tuyến đường phía Đông trung tâm huyện Quảng Trạch là thực sự cần thiết để từng bước đầu tư xây dựng trung tâm huyện theo quy hoạch, kết nối với các trục đã được đầu tư, đồng thời kết nối với các khu vực khác của huyện đặc biệt là các xã phía Đông huyện Quảng Trạch, thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội của khu vực, đồng thời thu hút các nhà đầu tư vào các khu đô thị được hình thành.

Dự án các tuyến đường phía Đông trung tâm huyện Quảng Trạch với tổng mức đầu tư là 80 tỷ đồng đã được Bộ Kế hoạch Đầu tư bố trí vốn chuẩn bị đầu tư, tuy nhiên do nguồn vốn bổ sung có mục tiêu cho tỉnh bị cắt giảm nên Dự án chưa được bố trí vốn để thực hiện trong kế hoạch đầu tư công trung hạn nguồn ngân sách trung ương giai đoạn 2016-2020. 

Trước sự cần thiết để thực hiện Dự án, UBND tỉnh Quảng Bình đề nghị Bộ quan tâm hỗ trợ kinh phí thực hiện dự án đầu tư xây dựng dự án với tổng mức đầu tư 80 tỷ đồng.

* Dự án Đường về trung tâm xã Trường Sơn
Trường Sơn là xã biên giới thuộc huyện Quảng Ninh, một trong những xã miền núi đặc biệt khó khăn, được đầu tư chương trình phát triển xã hội các xã đặc biệt khó khăn, vùng đồng bào dân tộc và miền núi thuộc Chương trình 135, dân số chủ yếu là đồng bào dân tộc Vân Kiều. 

Đây là tuyến đường phải vượt qua đá tai mèo, đường đi khó khăn hiểm trở, nhiều năm bà con dân bản vẫn đi trên con đường mòn cũ, nhỏ. Đây là tuyến đường huyết mạch và ngắn nhất nối liền từ trung tâm huyện Quảng Ninh đến trung tâm xã Trường Sơn. Việc đầu tư xây dựng tuyến đường này là hết sức cần thiết và cấp bách.

UBND tỉnh Quảng Bình kính Bộ Tài chính quan tâm hỗ trợ vốn đầu tư xây dựng công trình Đường về trung tâm xã Trường Sơn, huyện Quảng Ninh với chiều dài dự kiến L=25km; kinh phí đầu tư khoảng 150 tỷ đồng.
* Dự án Nhà thi đấu đa chức năng.
Hiện nay, trên địa bàn tỉnh chưa có một nhà thi đấu nào đạt tiêu chuẩn để tổ chức thi đấu các giải mang tầm khu vực nên chưa có một giải đấu thể thao chuyên nghiệp nào được tổ chức tại đây. Xây dựng một nhà thi đấu đa năng đạt tiêu chuẩn để phục vụ nhu cầu giải trí, thể dục thể thao cho nhân dân, vừa là nơi luyện tập thể thao thành tích cao của đội tuyển thể thao tỉnh nhà, vừa là nơi tổ chức thi đấu các bộ môn thể thao trong nhà mang tính cấp vùng và Quốc gia là mong mỏi của mọi người dân trong tỉnh. 

Ngày 12/02/2010, Văn phòng Chính phủ có Thông báo số 49/TB-VPCP kết luận của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng tại buổi làm việc với lãnh đạo tỉnh Quảng Bình, trong đó Thủ tướng đồng ý chủ trương hỗ trợ để tỉnh Quảng Bình xây dựng nhà thi đấu đa năng tại thành phồ Đồng Hới. 

UBND tỉnh Quảng Bình lập quy hoạch chi tiết, thi tuyển kiến trúc công trình để làm căn cứ lập dự án. Đến nay, dự án đã lập xong với tổng mức đầu tư 376 tỷ đồng. UBND tỉnh Quảng Bình  đã có văn bản gửi các Bộ, ngành TW xin hỗ trợ vốn đầu tư nhưng đến nay vẫn chưa được bố trí thực hiện. Đề nghị Bộ Tài chính quan tâm, phối hợp với các Bộ, ngành TW hỗ trợ cho tỉnh.
Trên đây là tình hình thực hiện các nhiệm vụ tài chính, ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm 2019, xây dựng dự toán năm 2020 và một số kiến nghị, đề xuất của địa phương, UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo Bộ Tài chính./.
	Nơi nhận:

· Thành viên Đoàn Công tác;

· Thường trực Tỉnh uỷ (b/c);

· CT, các PCT UBND tỉnh;

· Các sở, ban, ngành, địa phương liên quan;

· LĐ VPUBND tỉnh;

· Lưu VT, TH.
	TM.UỶ BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH

Trần Công Thuật



PAGE  
17

