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PHẦN I
ĐÁNH GIÁ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NSNN NĂM 2019
I. Tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2019.

Năm 2019 có ý nghĩa rất quan trọng, là năm tăng tốc để hoàn thành các chỉ tiêu Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020. Ngay từ đầu năm, UBND tỉnh tổ chức Hội nghị triển khai và ban hành Kế hoạch hành động thực hiện các Nghị quyết của Quốc hội, Chính phủ, Tỉnh ủy, HĐND tỉnh về nhiệm vụ phát triển KT-XH và dự toán NSNN năm 2019 để chỉ đạo các cấp, các ngành, các địa phương tổ chức triển khai thực hiện; thường xuyên theo dõi, đôn đốc, kịp thời tháo gỡ khó khăn, tạo môi trường thuận lợi cho đầu tư, sản xuất kinh doanh. Với việc thực hiện sớm và đồng bộ các giải pháp đề ra, tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2019 của tỉnh tiếp tục ổn định và phát triển. Tốc độ tăng trưởng kinh tế khả quan; sản xuất nông nghiệp tiếp tục được mùa, sản lượng thuỷ sản tiếp tục tăng; du lịch phát triển mạnh; thu ngân sách đạt tiến độ được giao; tổng vốn đầu tư toàn xã hội tăng so với cùng kỳ; các công trình kết cấu hạ tầng kinh tế, xã hội được chú trọng đầu tư; lĩnh vực văn hóa, xã hội có những chuyển biến tiến bộ; quốc phòng - an ninh được tăng cường, giữ vững; công tác an sinh xã hội được chú trọng, đời sống nhân dân tiếp tục được cải thiện.

Kết quả thực hiện một số chỉ tiêu chủ yếu 6 tháng đầu năm 2019 như sau:

· Tốc độ tăng trưởng GRDP tăng 6,32% so với cùng kỳ (KH cả năm tăng 7,2%, thực hiện cùng kỳ 6,29%).  

· Giá trị sản xuất nông, lâm nghiệp, thuỷ sản tăng 4,12% so với cùng kỳ (KH cả năm tăng 4,0%, thực hiện cùng kỳ 4,3%).

· Giá trị sản xuất công nghiệp tăng 6,7% so với cùng kỳ (KH cả năm tăng 8,0%, thực hiện cùng kỳ 6,9%).

· Giá trị sản xuất các ngành dịch vụ tăng 6,71% so với cùng kỳ (KH cả năm tăng 8,0%, thực hiện cùng kỳ 6,8%).

· Tổng vốn đầu tư toàn xã hội thực hiện 8.670 tỷ đồng, tăng 10,9% so với cùng kỳ, đạt 44,46% KH (KH 19.500 tỷ đồng).
· Thu ngân sách trên địa bàn 2.420 tỷ đồng, tăng 38,1% so cùng kỳ, đạt 53,7% dự toán địa phương (dự toán cả năm 4.500 tỷ đồng).
· Giải quyết việc làm cho 18.300 lao động, đạt 50,08% KH (KH cả năm 3,6 vạn lao động).
· Số giường bệnh bình quân trên 1 vạn dân đạt 35,15 giường (KH cả năm 35 giường).

· Có 91% dân số tham gia bảo hiểm y tế (KH cả năm >90%).

· Tỷ lệ xã, phường, thị trấn hoàn thành phổ cập trung học cơ sở (mức độ III) đạt 79,9% (KH 86,79%).

· Tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 63,8% (KH năm 64,3%); trong đó lao động qua đào tạo nghề đạt 45,5% (KH năm 47,5%).

Tuy nhiên, tình hình phát triển các lĩnh vực chưa tương xứng với tiềm năng, thế mạnh của tỉnh; tốc độ tăng trưởng kinh tế, giá trị sản xuất công nghiệp, dịch vụ so với kế hoạch cả năm đề ra đạt chưa cao; một số vướng mắc chưa được giải quyết dứt điểm nên việc triển khai các dự án, đặc biệt là các dự án trọng điểm chậm so với tiến độ; các lĩnh vực văn hóa, xã hội có chuyển biến nhưng còn chậm, giáo dục đào tạo còn nhiều bất cập; tình hình vi phạm pháp luật về trật tự an toàn xã hội, về bảo vệ rừng còn xảy ra ở một số địa phương. 


II. Đánh giá tình hình thực hiện dự toán thu, chi ngân sách nhà nước năm 2019.
1. Tình hình thực hiện dự toán thu NSNN.
1.1. Kết quả thực hiện.
a. Thu ngân sách nhà nước tại địa bàn ước thực hiện 4.296,1 tỷ đồng, đạt 111,44% dự toán Trung ương và bằng 95,47% địa phương giao, tăng 6% so với năm 2018, trong đó:

- Thu nội địa: Ước thực hiện 4.106 tỷ đồng, đạt 112,03% dự toán TW giao và bằng 95,27% địa phương giao, tăng 6,5% so với năm 2018; 
- Thu thuế xuất nhập khẩu:  Uớc thực hiện 190 tỷ đồng, đạt 100% so với dự toán Trung ương giao.
b. Thu vay lại Chính phủ: Ước đạt 189.600 triệu đồng, bằng 100% dự toán giao.
c. Thu bổ sung từ ngân sách Trung ương: Ước thực hiện 7.108,1 tỷ đồng, bằng 104,6% dự toán giao, trong đó: (i)  thu bổ sung cân đối 4.545,7 tỷ đồng; (ii) thu bổ sung theo mục tiêu 2.123,8 tỷ đồng; (iii) thu bổ sung Chương trình  MTQG 438,6 tỷ đồng.
1.2. Đánh giá các yếu tố ảnh hưởng đến thu ngân sách nhà nước địa phương: 

Năm 2019, dự toán tổng thu cân đối ngân sách Bộ Tài chính và Hội đồng nhân dân tỉnh giao (không kể thu tiền cấp sử dụng đất và xổ số kiến thiết) là 2.623 tỷ đồng. 
Tổng thu cân đối ngân sách ước đạt 4.106 tỷ đồng, nếu loại trừ thu từ tiền sử dụng đất 1.700 tỷ đồng và thu xổ số kiến thiết 42 tỷ đồng thì thu cân đối ngân sách địa phương còn lại 2.364 tỷ đồng, giảm thu so với dự toán Trung ương và Hội đồng nhân dân tỉnh giao là 259 tỷ đồng. Nguyên nhân ảnh hưởng đến kết quả thu: 
a) Về kinh tế, xã hội: 

Tình hình kinh tế - xã hội tỉnh nhà năm 2019 tiếp tục ổn định, các lĩnh vực duy trì mức tăng trưởng khá, tốc độ tăng trưởng kinh tế GRDP đạt 6,32%, chỉ số sản xuất công nghiệp tăng 6%, chỉ số giá tiêu dùng bình quân CPI 3,93%... Tuy nhiên, vẫn còn gặp nhiều khó khăn, thách thức như: vốn đầu tư công còn hạn chế, các doanh nghiệp hoạt động XDCB gặp nhiều khó khăn, sức mua giảm, hàng hóa tiêu thụ chậm, dịch tả lợn châu Phi, nhiều doanh nghiệp trọng điểm doanh thu giảm so cùng kỳ, hoạt động cầm chừng hoặc ngừng hoạt động. Những DN trọng điểm của tỉnh không đạt chỉ tiêu sản xuất, kinh doanh đề ra; kim ngạch xuất nhập khẩu đạt thấp, nhiều dự án trọng điểm của tỉnh chậm triển khai do chậm giải phóng mặt bằng đã tác động bất lợi đến sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh cũng như công tác thu ngân sách 6 tháng đầu năm trên địa bàn. 
b) Về cơ chế, chính sách: 

Năm 2019, Chính phủ tiếp tục thực hiện các chính sách ổn định kinh tế vĩ mô, kiểm soát chặt chẽ đầu tư công nên vốn đầu tư XDCB các công trình, dự án hạn chế, dẫn đến tình hình sản xuất kinh doanh các doanh nghiệp trong ngành xây dựng gặp khó khăn. Việc triển khai thực hiện các giải pháp tháo gỡ khó khăn, tạo điều kiện thuận lợi, nâng cao năng lực cạnh tranh cho doanh nghiệp; các chính sách thuế mới có hiệu lực trong năm 2019 và các văn bản chỉ đạo của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế đã ảnh hưởng đến số thu ngân sách trên địa bàn. Một số yếu tố làm tăng, giảm thu như: điều chỉnh tăng mức thu thuế BVMT theo Nghị quyết số 579/2018/UBTVQH14 ngày 26/9/2018 của UBTV Quốc hội; sửa đổi, bổ sung 1 số quy định về lệ phí trước bạ; chính sách phân bổ thuế GTGT đầu vào của các đơn vị Viễn thông; Chính sách đóng cửa rừng cấm khai thác gỗ rừng tự nhiên của Chính phủ..., đã làm ảnh hưởng không nhỏ đến thu ngân sách trên địa bàn.
Thất thu ngân sách ở một số lĩnh vực mặc dù cơ quan thuế đã triển khai nhiều biện pháp để chống thất thu thuế nhưng hiệu quả chưa cao, do thiếu sự phối hợp chặt chẽ và đồng bộ của các cơ quan, ban ngành có liên quan. 
c). Về công tác quản lý thu.
- Công tác thanh tra, kiểm tra thuế: Công tác thanh, kiểm tra chấp hành pháp luật thuế, hoàn thuế, quản lý nợ thuế được được tăng cường, chú trọng.
Bằng các biện pháp đôn đốc thu nợ và cưỡng chế nợ thuế đã thu được 128 tỷ đồng (thu bằng biện pháp quản lý nợ là 120 tỷ đồng, thu bằng biện pháp cưỡng chế nợ thuế là 8 tỷ đồng); trong đó, thu nợ năm 2018 chuyển qua gần 63,8 tỷ đồng, nợ có khả năng thu 60,4 tỷ đồng.

Tính đến thời điểm 30/06/2019, tổng số nợ thuế là: 448,7 tỷ đồng, tăng 25,3% so với thời điểm 31/12/2018, trong đó (i) nợ khó thu (không có khả năng thu) của các đơn vị giải thể, phá sản, bỏ địa điểm kinh doanh là 166,6 tỷ đồng, chiếm 38,2% so với thời điểm 31/12/2018 tăng 8,4 tỷ đồng (tăng 5,3%); (ii) nợ có khả năng thu là 282 tỷ đồng, chiếm 62,9% so với thời điểm 31/12/2018 tăng 82,2 tỷ đồng (tăng 41,2%).
Nguyên nhân nợ tăng cao là do một số doanh nghiệp làm ăn thua lỗ dẫn đến giải thể, phá sản hoặc tự bỏ kinh …

Một số doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực hoạt động khai thác khoáng sản, khu nghỉ dưỡng chậm triển khai làm phát sinh khoản nợ tiền thuê đất, tiền cấp quyền khai thác khoáng sản….
Ngoài ra, ý thức chấp hành pháp luật thuế của một số doanh nghiệp, người nộp thuế chưa cao, còn chây ỳ, chiếm dụng tiền thuế. Sự phối hợp giữa các cấp các ngành trong tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, trong thu hồi và cưỡng chế nợ thuế còn hạn chế, hiệu quả chưa cao.
2. Tình hình thực hiện nhiệm vụ chi ngân sách năm 2019
Ngay từ đầu năm, UBND tỉnh đã chỉ đạo triển khai hướng dẫn kịp thời cho các ngành, các cấp về điều hành chi NSNN đảm bảo chặt chẽ theo đúng dự toán được duyệt, sử dụng ngân sách tiết kiệm, hiệu quả, đúng chế độ quy định, lồng ghép các chính sách, xây dựng phương án tiết kiệm để thực hiện ngay từ khâu phân bổ dự toán và trong quá trình thực hiện; rà soát sắp xếp các nhiệm vụ chi, cắt giảm tối đa các khoản chi tổ chức hội nghị, hội thảo, khánh tiết, hạn chế bố trí kinh phí đi nước ngoài. Việc mua sắm tài sản nhà nước (bao gồm cả ô tô công) phải theo đúng tiêu chuẩn, định mức, chế độ quy định, đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả. Hướng dẫn các cơ quan, đơn vị, địa phương rà soát, báo cáo về sắp xếp lại xe ô tô công; phương án sắp xếp trụ sở làm việc... 

Chi ngân sách trên địa bàn đảm bảo theo dự toán của HĐND tỉnh giao, đáp ứng kịp thời kinh phí hoạt động cho các cơ quan, đơn vị, địa phương và thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, củng cố quốc phòng an ninh, đảm bảo an sinh xã hội.

Tổng chi ngân sách địa phương 6 tháng đầu năm ước đạt: 5.231,4 tỷ đồng, bằng 48,7% dự toán địa phương giao. Ước thực hiện năm 2019: 10.952 tỷ đồng, tăng 8,5% so với dự toán Trung ương giao, bằng 99% dự toán địa phương giao, trong đó:

2.1. Chi đầu tư phát triển: 
Thực hiện 6 tháng đầu năm: 1.781,6 tỷ đồng, đạt 50,6% dự toán; Ước thực hiện cả năm 2019: 4.243 tỷ đồng, tổng giá trị thanh toán đến 31/12/2019 ước đạt  85% dự toán giao; Số còn lại giải ngân tiếp năm sau chủ yếu là vốn Chương trình mục tiêu quốc gia, vốn Chương trình mục tiêu và vốn phát triển rừng theo chế độ quy định. 
Thực hiện Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Kế hoạch -Đầu tư về giao Kế hoạch đầu tư công năm 2019, UBND tỉnh đã kịp thời phân bổ chi tiết nguồn ngân sách Trung ương hỗ trợ các chương trình mục tiêu, Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới và giảm nghèo bền vững, nhằm tạo điều kiện cho các đơn vị, địa phương sớm triển khai thực hiện. Khối lượng vốn đầu tư 5 tháng đầu năm 2019 là 579.367 triệu đồng, tỷ lệ giải ngân 34,63% kế hoạch, ước đến tháng 6 năm 2019, tỷ lệ giải ngân đạt 41,6% kế hoạch. 

Các sở, ngành, địa phương đã rà soát, tháo gỡ khó khăn vướng mắc để đẩy nhanh tiến độ giải ngân, kịp thời phân bổ các nguồn vốn, nhất là vốn xây dựng cơ bản tập trung, theo thứ tự ưu tiên: Trả nợ vốn các công trình, dự án đã quyết toán hoàn thành; bố trí vốn cho các công trình chuyển tiếp, dỡ dang; các công trình cần thiết cấp bách phục vụ nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. 

Việc giải ngân nguồn vốn đầu tư phát triển được kiểm soát chặt chẽ, đảm bảo theo quy trình kiểm soát thanh toán vốn, kể cả vốn sự nghiệp có tính chất đầu tư qua Kho bạc Nhà nước. Đối với các nguồn vốn từ quỹ đất và các nguồn vốn khác được bố trí trong các dự án đầu tư thực hiện điều hành công tác giải ngân phù hợp tiến độ thu ngân sách. 

Tuy nhiên, tiến độ giải ngân vốn còn chậm, trong thời gian tới, cần tiếp tục tập trung triển khai quyết liệt các giải  pháp, đẩy nhanh tiến độ giải ngân, góp phần thúc đẩy tăng trưởng kinh tế.

2.2. Chi thường xuyên: 
Năm 2019 là năm thứ ba thời kỳ ổn định ngân sách theo Luật ngân sách nhà nước năm 2015, trên cơ sở định mức chi thường xuyên tại Nghị quyết số 09/2016/NQ-HĐND ngày 08/12/2016 và phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi giữa các cấp ngân sách địa phương tại Nghị quyết số 10/2016/NQ-HĐND ngày 08/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh. Dự toán chi thường xuyên của các sở, ngành và các huyện, thị xã, thành phố được phân bổ theo Nghị quyết số 32/2017/NQ-HĐND ngày 08/12/2017.
Thực hiện hướng dẫn của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và Bộ Tài chính, UBND tỉnh đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, địa phương điều hành thực hiện nhiệm vụ tài chính - ngân sách nhà nước 2019 một cách tích cực. Nghiêm túc thực hiện Luật thực hành tiết kiệm chống lãng phí, Luật phòng, chống tham nhũng, Luật ngân sách nhà nước, chỉ được chi tiêu trong dự toán được giao theo chế độ định mức tiêu chuẩn quy định. Tập trung chỉ đạo và đẩy mạnh thực hiện các Chương trình mục tiêu Quốc gia và các Chương trình mục tiêu khác của Chính phủ, của tỉnh, chú trọng thực hiện tốt Nghị quyết 30a/2008/NQ-CP của Chính phủ về chương trình hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững đối với huyện Minh Hoá.

Chi thường xuyên thực hiện 6 tháng đầu năm 2019: Ước thực hiện 3.341tỷ đồng, đạt 48% so với dự toán địa phương giao, ước thực hiện cả năm: 6.531 tỷ đồng bằng 102,71% so với dự toán địa phương giao.
Mặc dù, tình hình kinh tế vẫn khó khăn, nhưng trong quá trình điều hành chi ngân sách, UBND tỉnh đã phân bổ kinh phí kịp thời cho các ngành, đơn vị, các huyện, thị xã, thành phố. Bên cạnh các khoản chi thường xuyên được bố trí trong dự toán đầu năm, năm 2019, ngân sách địa phương đảm bảo kịp thời cho các nhiệm vụ do trung ương và địa phương ban hành, chủ yếu các chế độ an sinh xã hội, thực hiện kỷ niệm 30 năm tái lập tỉnh, 70 năm Quảng Bình quật khởi, tuần văn hóa du lịch Đồng Hới, lễ hội hang động Quảng Bình…. 

3. Tình hình vay nợ của ngân sách địa phương và tình hình sử dụng Quỹ dự trữ tài chính: 

3.1. Tình hình vay nợ của ngân sách địa phương:

Đến tại thời điểm 31/12/2018, tỉnh Quảng Bình có dư nợ vay 451.769 triệu đồng, vay đến tháng 6 năm 2019: 1.823 triệu đồng; trả nợ vay 67.593 triệu đồng, trả nợ lãi, phí 132 triệu đồng; số dư đến 30/6/2019: 386.000 triệu đồng.
3.2. Tình hình sử dụng Quỹ dự trữ tài chính: 
Số dư Quỹ dự trữ tài chính đến ngày 30/6/2019: 142.675 triệu đồng. 
4. Tình hình sử dụng dự phòng ngân sách địa phương:

 Đã bố trí dự phòng ngân sách ở các cấp ngân sách theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước để chủ động đối bố trí để phòng chống và khắc phục  thiên tai, lũ lụt, dịch bệnh và thực hiện một số nhiệm vụ quan trọng, cấp bách của tỉnh
5. Chi chuyển nguồn ngân sách địa phương năm 2018 sang năm 2019:
Tổng số kinh phí chuyển nguồn năm 2018 sang năm 2019: 1.983.000 triệu đồng, chủ yếu là khoản kinh phí cấp cuối năm chưa kịp giải ngân và nguồn vốn XDCB tạm ứng đã có khối lượng hoàn thành nhưng chưa làm thủ tục thanh toán kịp trong năm, nguồn vượt thu tiền đất, nguồn tiết kiệm chi của ngân sách các cấp.
6. Cân đối ngân sách năm 2019

a. Về chi: Tổng chi cân đối ngân sách địa phương:
10.952 tỷ đồng.

b. Về thu: Tổng thu ngân sách nhà nước 11.594 tỷ đồng, ngân sách địa phương được hưởng: 10.952 tỷ đồng, trong đó:
- Thu cân đối ngân sách địa phương được hưởng: 3.654 tỷ đồng
- Thu vay lại Chính phủ:                                            189 tỷ đồng
- Ngân sách Trung ương trợ cấp:                            7.108 tỷ đồng, trong đó:

             + Bổ sung cân đối:                                               4.546 tỷ đồng;

            + Bổ sung theo CTMT và Chương trình MTQG: 2.562 tỷ đồng;

  
(có các Mẫu biểu số 29.2; 30; 31; 32 chi tiết đính kèm)

PHẦN II
XÂY DỰNG DỰ TOÁN THU, CHI NSNN NĂM 2020
Năm 2020 là năm cuối triển khai thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 05 năm giai đoạn 2016 - 2020 và các chương trình mục tiêu quốc gia, chương trình mục tiêu giai đoạn 05 năm giai đoạn 2016 -2020; là năm quyết định việc thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội đã đề ra của các cấp có thẩm và định mức phân bổ ngân sách do Chính phủ và Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành.

Sau khi tính toán xác định nguồn thu, nhiệm vụ chi và số bổ sung từ ngân sách Trung ương, căn cứ các quy định của pháp luật về quản lý thu, chi ngân sách; trên cơ sở nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ dự toán NSNN; quán triệt chủ trương triệt để tiết kiệm, chống lãng phí, thực hiện các biện pháp cải cách hành chính, hiện đại hoá công tác quản lý thu; tăng cường thanh tra, kiểm tra công tác chi ngân sách. Dự toán thu, chi ngân sách năm 2020 tỉnh Quảng Bình xây dựng như sau:

I. Xây dựng dự toán thu ngân sách địa phương

Tổng thu ngân sách Nhà nước dự kiến: 11.832 tỷ đồng (thu NSĐP được hưởng: 11.229 tỷ đồng, trong đó: 
1. Thu trên địa bàn: 4.051 tỷ đồng, tăng 5,08% so với dự toán TW giao 2019, giảm 10% so với dự toán địa phương giao 2019 và giảm 5,7% so với ước thực hiện năm 2019, trong đó:

- Thu nội địa:            3.831 tỷ đồng.

- Thu thuế XN khẩu:   220 tỷ đồng. 

2. Thu bổ sung từ ngân sách cấp trên: 7.438,6 tỷ đồng, trong đó:

- Thu cân đối ngân sách:                                            4.545,7 tỷ đồng;

- Thu bổ sung chương trình mục tiêu và CTMTQG: 2.892,9 tỷ đồng;
3. Thu nguồn vay lại Chính phủ:                                   342,6 tỷ đồng.                  
II. Về dự toán chi ngân sách nhà nước địa phương.

Tổng chi ngân sách địa phương năm 2020 dự kiến: 11.229,2 tỷ đồng, tăng 2,53% so với ước thực hiện năm 2019, trong đó:


1. Chi đầu tư phát triển: Dự kiến giao: 4.589,4 tỷ đồng, tăng  8,2% so với ước thực hiện năm 2019, trong đó: 
- Chi đầu tư xây dựng cơ bản từ nguồn vốn tập trung trong nước: 497,3 tỷ đồng; (i) Chi từ nguồn thu sử dụng đất: 1.200 tỷ đồng; (ii) chi từ nguồn xổ số kiến thiết: 45 tỷ đồng; (iii) chi từ nguồn vay lại Chính phủ: 342,6 tỷ đồng và chi hỗ trợ doanh nghiệp: 1 tỷ đồng.

- Chi từ nguồn vốn chương trình mục tiêu, Chương trình mục tiêu Quốc gia:  2.503,4 tỷ đồng. 
2. Chi thường xuyên: Dự kiến chi: 6.395,4 tỷ đồng, giảm 2% so với ước thực hiện năm 2019, nguyên nhân do giảm thu cân đối ngân sách địa phương được hưởng, phải điều chỉnh giảm chi một số lĩnh vực nhằm đảm bảo cân đối ngân sách địa phương.


3. Chi dự phòng ngân sách địa phương: Dự kiến chi: 200,4 tỷ đồng, tăng 5% so với dự toán địa phương giao năm 2019.

4. Chi trả nợ từ nguồn vay đã đến hạn trả:  43 tỷ đồng.

III  Cân đối ngân sách năm 2020

1. Về chi: Tổng chi ngân sách địa phương:   11.229,2 tỷ triệu đồng;
2. Về thu: Tổng thu ngân sách nhà nước: 11.832,3 tỷ đồng, trong đó: Ngân sách địa phương được hưởng: 11.229,2 tỷ đồng.
 (có các Mẫu biểu số: 29.2; 30; 31; 32 chi tiết đính kèm)
PHẦN III

LẬP KẾ HOẠCH TÀI CHÍNH – NSNN 03 NĂM 2020-2022
Căn cứ mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương 05 năm 2016-2020 đã được Hội đồng nhân dân thông qua và dự kiến mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương năm 2020. 
Căn cứ Nghị định số 45/2017/NĐ-CP ngày 21/4/2017 của Chính phủ quy định chi tiết  lập kế hoạch tài chính 05 năm và kế hoạch tài chính – ngân sách nhà nước 03 năm; Thông tư số 69/2017/TT-BTC ngày 07/7/2017 của Bộ Tài chính về hướng dẫn lập kế hoạch tài chính 05 năm và kế hoạch tài chính – ngân sách nhà nước 03 năm và số dự kiến thu, chi được được Bộ Tài chính thông báo, UBND tỉnh Quảng Bình lập dự kiến kế hoạch tài chính – ngân sách nhà nước 03 năm  2020-2022 như sau:
(Theo các Mẫu biểu số 02; 03; 04; 05 chi tiết đính kèm)

PHẦN IV
NHỮNG KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
Để triển khai thực hiện tốt các mục tiêu, nhiệm vụ của Kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội năm 2020 theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 – 2020. Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình kính đề nghị Bộ Tài chính quan tâm giải quyết một số nội dung sau:

1. Hiện nay tại địa bàn tỉnh Quảng Bình, Công ty TNHH phát triển dự án Việt Nam đã đầu tư Nhà máy phân loại xử lý rác thải, sản xuất biogas và phân bón khoáng hữu cơ tại xã Lý Trạch và xã Nam Trạch, huyện Bố Trạch với công suất xử lý là 245 tấn rác thải/ngày đêm. Nhà máy chính thức đi vào hoạt động vào tháng 8 năm 2017. Dự án sử dụng dây chuyền, công nghệ thiết bị hiện đại (từ phân loại rác thải, lên men khí biogas phát điện công suất 2MW đến nhiệt phân kết hợp phát điện công suất 2,4MW) của CHLB Đức thiết kế và lắp đặt xử lý triệt để ô nhiễm môi trường, tận dụng tối đa nguồn nguyên liệu tái sinh và sản xuất phân bón khoáng hữu cơ. Với công suất hoạt động của Nhà máy hiện nay sẽ giúp cho việc xử lý rác thải sinh hoạt trên địa bàn một cách thiệt để và toàn diện. Vì vậy kinh phí phát sinh về xử lý và vận chuyển rác đến nhà máy để xử lý tăng thêm khoảng 80 tỷ/năm, riêng năm 2019, 6 tháng là 41 tỷ đồng cụ thể:

- Về kinh phí xử lý rác: Với phương án xử lý rác thải tập trung tại Nhà máy, nói không với chôn lấp, đốt... Hiện nay UBND tỉnh, Thường trực Tỉnh uỷ thống nhất đơn giá xử lý là 430.000 đồng/tấn. Dự toán kinh phí cho việc xử lý rác theo đơn giá trên là 50 tỷ đồng/năm sau khi đã loại kinh phí xử lý rác theo hình thức chôn lấp trước đây.

- Về kinh phí vận chuyển rác: Khi thực hiện xử lý rác tại Nhà máy thì phát sinh chi phí vận chuyển rác từ các địa phương về nhà máy. Dự toán kinh phí vận chuyển phát sinh 30 tỷ đồng/năm.

Do nhà máy mới đi vào hoạt động, các dây chuyền lên men khí biogas phát điện công suất 2MW đến nhiệt phân kết hợp phát điện công suất 2,4MW chưa hoàn thiện, vì vậy, UBND tỉnh kính đề nghị Bộ quan tâm hỗ trợ kính phí xử lý và vận chuyển rác tại nhà máy với số kinh phí tăng thêm năm 2020 là 80 tỷ đồng và bổ sung thêm kinh phí năm 2019 là 41 tỷ đồng để giải quyết những khó khăn ban đầu về kinh phí xử lý rác cho tỉnh khi nhà máy đang trong giai đoạn hoàn thiện để đi vào hoạt động ổn định. Tổng kinh phí đề nghị hỗ trợ thêm cho tỉnh năm 2019-2020 là 121 tỷ đồng.
2. Hiện nay, trên địa bàn tỉnh chưa có một nhà thi đấu nào đạt tiêu chuẩn để tổ chức thi đấu các giải mang tầm khu vực nên chưa có một giải đấu thể thao chuyên nghiệp nào được tổ chức tại đây. Xây dựng một nhà thi đấu đa năng đạt tiêu chuẩn để phục vụ nhu cầu giải trí, thể dục thể thao cho nhân dân, vừa là nơi luyện tập thể thao thành tích cao của đội tuyển thể thao tỉnh nhà, vừa là nơi tổ chức thi đấu các bộ môn thể thao trong nhà mang tính cấp vùng và Quốc gia là mong mỏi của mọi người dân trong tỉnh. 

Ngày 12/02/2010, Văn phòng Chính phủ có Thông báo số 49/TB-VPCP kết luận của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng tại buổi làm việc với lãnh đạo tỉnh Quảng Bình, trong đó Thủ tướng đồng ý chủ trương hỗ trợ để tỉnh Quảng Bình xây dựng nhà thi đấu đa năng tại thành phồ Đồng Hới. 

UBND tỉnh Quảng Bình lập quy hoạch chi tiết, thi tuyển kiến trúc công trình để làm căn cứ lập dự án. Đến nay, dự án đã lập xong với tổng mức đầu tư 376 tỷ đồng. Đề nghị Bộ Tài chính quan tâm, bổ sung thêm cân đối hàng năm cho tỉnh để tỉnh có nguồn triển khai thực hiện.
3. Quảng Bình có mối quan hệ hợp tác hữu nghị với hai tỉnh Khăm Muộn và Savanakhet, nước CHDCND Lào, hàng năm ngân sách tỉnh Quảng Bình đã hỗ trợ 10 đến 15 tỷ đồng để xây dựng một số công trình kết nghĩa, đồng thời hàng năm tỉnh phải chi từ 18 đến 20 tỷ đồng để Lãnh đạo Tỉnh ủy, UBND tỉnh và các cơ quan hành chính, đoàn thể huyện, tỉnh thường xuyên giao lưu, học tập theo hiệp thương đã ký kết. Do đó, để tăng cường mối quan hệ hữu nghị hợp tác và bảo vệ chủ quyền biên giới quốc gia, UBND tỉnh Quảng Bình đề nghị Bộ Tài chính quan tâm hỗ trợ chỉnh 30 tỷ đồng.

4. Kính đề nghị Bộ Tài chính bố trí kinh phí sửa chữa, mua sắm máy móc thiết bị công nghệ thông tin, nâng cấp phần mềm kế toán, quản lý tài sản và đào tạo, tập huấn chính sách tài chính kế toán cũng như các phần mềm cho ngành Tài chính địa phương từ cấp tỉnh đến cấp xã 15 tỷ đồng.

5. Lực lượng vũ trang tỉnh Quảng Bình, trong những năm qua được sự quan tâm giúp đỡ của Bộ Tài chính và các Bộ ngành Trung ương để đầu tư một số công trình, mua sắm trang thiết bị công cụ hỗ trợ, nhưng so với yêu cầu đang còn thiếu. Quảng Bình lại là địa bàn có tình hình an ninh tương đối phức tạp, gần biên giới, định mức chi thường xuyên phân bổ lĩnh vực an ninh quốc phòng cho tỉnh còn thấp, chưa đủ để đảm bảo các nhiệm vụ trên. Do đó UBND tỉnh Quảng Bình kính đề nghị Bộ Tài chính xem xét hỗ trợ kinh phí phục vụ công tác cho lĩnh vực an ninh quốc phòng từ 30 tỷ đồng.
6. Huyện Minh Hóa – tỉnh Quảng Bình là huyện miền núi, vùng cao được hỗ trợ đầu tư theo chương trình 30a, tuy nhiên Thị trấn Quy Đạt là thị trấn huyện lỵ thuộc huyện Minh Hóa lại không nằm trong chương trình hỗ trợ đầu tư. Do đó đến nay, cơ sở hạ tầng Thị trấn Quy Đạt rất hạn chế, chưa phát triển tương xứng là trung tâm huyện lỵ của huyện. Để có nguồn đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng, kính đề nghị Bộ quan tâm, xem xét có chính sách đặc thù hỗ trợ riêng để phát triển và nâng cấp đô thị trung tâm huyện lỵ huyện Minh Hóa với số tiền 20 tỷ đồng.

Trên đây là tình hình thực hiện dự toán thu, chi ngân sách năm 2019, dự toán thu, chi ngân sách năm 2020 và những kiến nghị của địa phương, UBND tỉnh Quảng Bình kính báo cáo và kính đề nghị Bộ Tài chính quan tâm giúp đỡ./.
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- TT HĐND tỉnh;

- Các Sở: TC, Sở KH&ĐT;
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