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BÁO CÁO

Sơ kết 05 năm thực hiện Nghị định số 98/2014/NĐ-CP ngày 24/10/2014 
của Chính phủ quy định việc thành lập tổ chức chính trị, các tổ chức 
chính trị - xã hội tại doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế


Thực hiện Công văn số 1203/BNV-TH và Kế hoạch số 1204/KH-BNV ngày 21/3/2019 của Bộ Nội vụ về sơ kết 05 năm thực hiện Nghị định số 98/2014/NĐ-CP ngày 24/10/2014 của Chính phủ (sau đây gọi tắt là Nghị định 98), UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo kết quả 05 năm thực hiện như sau:

I. Tình hình triển khai Nghị định 98
1. Khái quát chung về tỉnh Quảng Bình

Tỉnh Quảng Bình có 08 đơn vị hành chính cấp huyện (01 thành phố, 01 thị xã và 06 huyện), với 159 xã, phường, thị trấn; dân số trung bình năm 2018 là 887.595 người. Tổng số doanh nghiệp đang hoạt động trên địa bàn tỉnh hiện có 4.014 doanh nghiệp, trong đó có 259 doanh nghiệp thành lập theo Luật Hợp tác xã, 163 doanh nghiệp tư nhân, 08 công ty hợp danh, 3.280 công ty TNHH (tư nhân), 292 công ty cổ phần tư nhân, 03 công ty cổ phần và công ty TNHH có vốn sở hữu Nhà nước từ dưới 50% vốn điều lệ, 07 doanh nghiệp 100% vốn nước ngoài, 02 doanh nghiệp liên doanh với nước ngoài.

2. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo; ban hành các văn bản có liên quan
Để tổ chức thực hiện Nghị định 98 của Chính phủ được thống nhất, đồng bộ và mang lại hiệu quả và thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ (tại Công văn số 943/VPCP-QHĐP ngày 07/02/2017 của Văn phòng Chính phủ) về việc triển khai thực hiện Nghị định 98, UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành Công văn số 695/UBND-NC ngày 26/4/2017 về việc tiếp tục triển khai thực hiện Nghị định số 98/2014/NĐ-CP ngày 24/10/2014 của Chính phủ để chỉ đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố tích cực phổ biến, quán triệt Nghị định 98; tuyên truyền, vận động các doanh nghiệp về việc xây dựng và phát triển tổ chức Đảng, các tổ chức chính trị - xã hội trong các doanh nghiệp và hướng dẫn, tạo điều kiện thuận lợi, giúp doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế thực hiện các thủ tục thành lập tổ chức Đảng, các tổ chức chính trị - xã hội khi đủ điều kiện theo quy định của pháp luật và Điều lệ của tổ chức đó; đồng thời thực hiện báo cáo, đánh giá tình hình triển khai thực hiện, tình hình thành lập tổ chức Đảng, các tổ chức chính trị - xã hội tại các doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế đang hoạt động trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, qua đó chỉ ra các vấn đề phát sinh, vướng mắc trong quá trình thực hiện để đề xuất, kiến nghị cấp có thẩm quyền giải quyết.
3. Công tác tuyên truyền, phổ biến
Sau khi Nghị định 98 được ban hành, trong những năm qua Ban Thường vụ Tỉnh ủy, UBND tỉnh Quảng Bình đã quan tâm, chỉ đạo các cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương, các đoàn thể, tổ chức chính trị - xã hội trên địa bàn tỉnh đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tập trung phổ biến, quán triệt các nội dung của Nghị định 98 đến các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên, người lao động, người quản lý doanh nghiệp về chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, các quan điểm của Đảng trong phát triển tổ chức Đảng, tổ chức chính trị - xã hội trong các doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế.
Công tác tuyên truyền, phổ biến, triển khai Nghị định 98 được thực hiện dưới nhiều hình thức như: Hội nghị phổ biến, quán triệt nội dung Nghị định 98 đến các tổ chức chính trị - xã hội, cán bộ, công chức, viên chức, các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; tuyên truyền qua các phương tiện thông tin đại chúng, nhất là Báo Quảng Bình, Đài phát thanh - truyền hình, Cổng thông tin điện tử tỉnh. Ngoài ra, UBND tỉnh Quảng Bình đã tổ chức hội nghị đối thoại, gặp mặt doanh nghiệp hằng quý và nhân ngày “Doanh nhân Việt Nam 13/10” để tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, biểu dương những đóng góp của doanh nghiệp vào sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, thông qua các buổi gặp mặt định kỳ đã tuyên truyền việc thành lập tổ chức Đảng, các tổ chức chính trị - xã hội tại các doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế, để doanh nghiệp hiểu rõ hơn vai trò, trách nhiệm của mình trong việc phát triển tổ chức Đảng, tổ chức chính trị - xã hội trên địa bàn tỉnh, góp phần thúc đẩy hoạt động và đem lại lợi ích cho doanh nghiệp.
4. Kết quả triển khai thực hiện Nghị định 98

Đến ngày 31/12/2018, trên địa bàn tỉnh Quảng Bình có 4.014 doanh nghiệp đang hoạt động. Phần lớn các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Quảng Bình là doanh nghiệp nhỏ và siêu nhỏ, hoạt động trong các lĩnh vực: Thương mại, dịch vụ; công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp; nông nghiệp, lâm nghiệp; tư vấn, xây dựng, giao thông; ngân hàng, bảo hiểm…. Các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Quảng Bình đã có những đóng góp quan trọng trong việc phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, tạo công ăn việc làm, thu nhập cho người lao động, thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu lao động và cơ cấu kinh tế của tỉnh Quảng Bình.
a) Về củng cố và phát triển tổ chức Đảng:
Thực hiện Nghị định 98 của Chính phủ, các cấp ủy đảng, chính quyền địa phương trên địa bàn tỉnh Quảng Bình đã xây dựng kế hoạch để triển khai thực hiện; theo đó, củng cố, kiện toàn đối với các cấp ủy cơ sở có biến động về nhân sự, tiến hành khảo sát các doanh nghiệp đóng trên các địa bàn, thuộc các khu công nghiệp, cụm công nghiệp để phát triển tổ chức Đảng và các tổ chức chính trị - xã hội, đồng thời đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động và phối hợp các đoàn thể có liên quan hướng dẫn, giúp đỡ, tạo điều kiện để các doanh nghiệp có đủ điều kiện thành lập tổ chức Đảng, các tổ chức chính trị - xã hội.
Hiện nay, trên địa bàn tỉnh Quảng Bình có 67 doanh nghiệp đã thành lập tổ chức Đảng, với 3.367 đảng viên; so với năm 2015, tăng 01 doanh nghiệp có tổ chức Đảng, kết nạp được thêm 35 đảng viên. 

b) Về thành lập các tổ chức chính trị - xã hội:
* Về tổ chức Công đoàn:
Trên cơ sở nội dung Nghị định 98, UBND tỉnh Quảng Bình đã chỉ đạo các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố phối hợp với Liên đoàn Lao động tỉnh Quảng Bình tăng cường công tác phối hợp quản lý doanh nghiệp, lao động trên địa bàn tỉnh; chỉ đạo các cấp công đoàn điều tra, khảo sát, thống kê tình hình doanh nghiệp và người lao động trên địa bàn để phục vụ cho công tác phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở.
Quá trình triển khai thực hiện Nghị định 98, các cơ quan, đơn vị được sự quan tâm chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, sự phối hợp của chính quyền các cấp, sự nỗ lực của các cấp công đoàn và được người lao động, công đoàn cơ sở các doanh nghiệp hưởng ứng tích cực, qua đó từng bước khắc phục những khó khăn, bước đầu đã tạo được thuận lợi trong công tác vận động phát triển đoàn viên và thành lập công đoàn cơ sở tại các doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. Đến nay, có 231 doanh nghiệp có tổ chức công đoàn, với  12.860 đoàn viên, tăng 90 công đoàn cơ sở và tăng 1.094 đoàn viên so với năm 2015.

* Về tổ chức Đoàn thanh niên, tổ chức Cựu chiến binh:
Việc thành lập các tổ chức chính trị - xã hội tại các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh trong những năm qua đã được quan tâm, triển khai thực hiện theo Nghị định 98 của Chính phủ. UBND tỉnh Quảng Bình đã chỉ đạo các sở, ban, ngành cấp tỉnh và các địa phương tích cực phối hợp với Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh, Hội Cựu chiến binh tỉnh và các tổ chức chính trị - xã hội khác tổ chức tuyên truyền việc thành lập các tổ chức chính trị - xã hội trong doanh nghiệp thông qua nhiều hình thức: Hội nghị, các bản tin, website,… 
Các huyện, thị, thành Đoàn, Đoàn khối Doanh nghiệp tỉnh đã chủ động gặp gỡ, trao đổi để các chủ doanh nghiệp trên địa bàn hiểu về vị trí, vai trò, chức năng của tổ chức Đoàn thanh niên trong doanh nghiệp; từ đó hướng dẫn, tạo điều kiện để các doanh nghiệp trên địa bàn thành lập tổ chức Đoàn. Tổng số tổ chức cơ sở Đoàn trong các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Quảng Bình năm 2015 là 77 cơ sở với 3.481 đoàn viên, đến năm 2019 tăng 14 tổ chức và hiện có 91 tổ chức cơ sở Đoàn. Tổng số đoàn viên trong các doanh nghiệp hiện có 3.229 đoàn viên. 
Hội Cựu chiến binh tỉnh đã chỉ đạo Hội Cựu chiến binh các cấp tiến hành rà soát về tình hình tổ chức, hoạt động của các công ty đang hoạt động trên địa bàn; nắm rõ số lượng quân nhân chuyển ngành, quân nhân hoàn thành nghĩa vụ quân sự đến làm việc tại các doanh nghiệp và hướng dẫn doanh nghiệp thành lập Hội Cựu chiến binh khi đáp ứng đủ các điều kiện theo quy định. Năm 2015, tổng số tổ chức Hội Cựu chiến binh cơ sở trong các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Quảng Bình là 23 hội với 551 hội viên. Hiện nay, tổng số tổ chức Hội Cựu chiến binh cơ sở trong các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Quảng Bình là 19 hội với 375 hội viên. Số lượng tổ chức hội và hội viên giảm do một số công ty giải thể, nhiều cựu chiến binh cao tuổi không còn tham gia sản xuất, kinh doanh.
5. Ưu điểm và hạn chế, khó khăn
a) Ưu điểm:
- Công tác tuyên truyền, triển khai thực hiện Nghị định 98 được Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Bình quan tâm, lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát; UBND tỉnh Quảng Bình cũng đã kịp thời ban hành các văn bản để triển khai tổ chức thực hiện, từ đó tạo bước chuyển biến tích cực trong nhận thức của cơ quan, đơn vị, địa phương và đặc biệt là các chủ doanh nghiệp về việc thành lập, phát triển tổ chức đảng, đảng viên và các tổ chức chính trị - xã hội trong các doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế.
- Các cấp ủy Đảng, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể và chính quyền các cấp đã có sự phối hợp chặt chẽ trong việc phát triển tổ chức Đảng, kết nạp đảng viên trong doanh nghiệp; củng cố được mối quan hệ giữa cấp ủy, chính quyền, đoàn thể với doanh nghiệp, đồng thời đáp ứng được nhu cầu, nguyện vọng của đội ngũ cán bộ, đảng viên, công nhân lao động.
- Các tổ chức Đảng, các tổ chức chính trị - xã hội được thành lập mới ở các doanh nghiệp bước đầu đã khẳng định được vị trí, vai trò trong việc lãnh đạo, chỉ đạo, giáo dục, vận động đảng viên, đoàn viên, hội viên và người lao động thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ sản xuất, kinh doanh; bảo đảm quyền lợi hợp pháp của doanh nghiệp, nhà đầu tư và người lao động; chăm lo xây dựng hệ thống chính trị trong doanh nghiệp vững mạnh. Qua việc thực hiện các phong trào thi đua, các cuộc vận động do tổ chức Đảng, các tổ chức chính trị - xã hội trong doanh nghiệp tổ chức, đã tạo động lực cho đảng viên, đoàn viên, hội viên và người lao động nỗ lực phấn đấu vươn lên hoàn thành tốt các công việc, nhiệm vụ được giao, nâng cao năng suất lao động, hiệu quả hoạt động của doanh nghiệp.
b) Hạn chế, khó khăn:
- Một số cấp ủy chưa nhận thức đầy đủ về yêu cầu và nội dung của Nghị định 98, nên việc tuyên truyền, vận động chưa sâu rộng, thiếu tập trung chỉ đạo và chưa có những biện pháp cụ thể để thực hiện.
- Sự phối hợp giữa cấp ủy, mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội trong việc phát triển đoàn viên, hội viên kết hợp với phát triển tổ chức Đảng còn chưa chặt chẽ… Do đó, số lượng tổ chức Đảng được thành lập mới trong doanh nghiệp chưa nhiều; nhiều doanh nghiệp chưa hiểu rõ tầm quan trọng của việc thành lập tổ chức Đảng, các tổ chức chính trị - xã hội tại doanh nghiệp; chưa nhận thấy được lợi ích cũng như sự khác biệt của doanh nghiệp có tổ chức Đảng so với doanh nghiệp không có tổ chức Đảng, vì vậy chưa thiết tha và chưa có nguyện vọng để thành lập.
- Các doanh nghiệp hoạt động trên địa bàn tỉnh Quảng Bình chủ yếu là doanh nghiệp nhỏ và siêu nhỏ, phần lớn các doanh nghiệp đều chưa đủ điều kiện để thành lập tổ chức Đảng, các tổ chức chính trị - xã hội (đối với tổ chức Cựu chiến binh, hầu hết các doanh nghiệp không đủ số lượng hội viên để thành lập hội theo Điều lệ Hội Cựu chiến binh Việt Nam; đối với tổ chức Phụ nữ trong doanh nghiệp, chủ yếu hoạt động theo mô hình tổ nữ công, không thành lập tổ chức hội, chi hội). Một số chủ doanh nghiệp không đủ tiêu chuẩn để được xem xét kết nạp Đảng hoặc chưa thật sự có nguyện vọng đứng vào hàng ngũ của Đảng, vì vậy thiếu sự quan tâm hoặc chưa tạo điều kiện trong việc phát triển tổ chức Đảng, đảng viên và các tổ chức chính trị - xã hội trong doanh nghiệp, chỉ chú trọng nhiệm vụ sản xuất kinh doanh.
- Nội dung, phương thức hoạt động, nhất là vai trò lãnh đạo của tổ chức Đảng trong hoạt động sản xuất, kinh doanh, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng, giải quyết mối quan hệ giữa chủ doanh nghiệp và người lao động còn nhiều bất cập.
6. Nguyên nhân và bài học kinh nghiệm

a) Nguyên nhân:
- Nguyên nhân chủ quan:
+ Đa số các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh có quy mô nhỏ, việc làm thiếu ổn định, mang tính thời vụ, lực lượng lao động biến động thường xuyên nên khó khăn trong việc tuyên truyền, vận động phát triển tổ chức Đảng, đảng viên và các tổ chức chính trị - xã hội.

+ Nội dung, phương thức hoạt động của các tổ chức chính trị - xã hội ở một số doanh nghiệp còn chậm đổi mới, dàn trải, một số nội dung chưa thực sự thiết thực, chưa thu hút được đoàn viên, hội viên và người lao động tham gia.
+ Cán bộ Công đoàn, Đoàn thanh niên tại các doanh nghiệp hoạt động không chuyên trách, ít có thời gian dành cho hoạt động công đoàn và phụ thuộc nhiều vào người sử dụng lao động; đội ngũ cán bộ Công đoàn, Đoàn thanh niên tại các doanh nghiệp còn hạn chế về năng lực tổ chức vận động quần chúng, chưa mạnh dạn đấu tranh bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp cho công nhân lao động nên hiệu quả hoạt động chưa cao, chưa giới thiệu được nhiều đoàn viên, hội viên ưu tú để xem xét, bồi dưỡng kết nạp Đảng.
+ Một số cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương chưa thực sự quan tâm chỉ đạo, vận động doanh nghiệp thành lập tổ chức Đảng, phát triển đảng viên và thành lập các tổ chức chính trị - xã hội trong doanh nghiệp.

- Nguyên nhân khách quan:

+ Trong cơ chế thị trường hiện nay, các chủ doanh nghiệp chỉ quan tâm đến sản xuất kinh doanh để tìm kiếm lợi nhuận, chưa dành nhiều thời gian quan tâm đến công tác phát triển đảng viên, tổ chức Đảng và các tổ chức chính trị - xã hội tại doanh nghiệp mình.

+ Công tác quản lý nhà nước về hoạt động doanh nghiệp, quản lý lao động, thực thi pháp luật lao động, công đoàn tại doanh nghiệp vẫn còn nhiều bất cập, hạn chế; chế tài xử phạt các doanh nghiệp vi phạm pháp luật lao động còn thiếu cương quyết, chưa đủ sức răn đe.

b) Bài học kinh nghiệm:
- Để làm tốt công tác xây dựng và phát triển tổ chức Đảng, các tổ chức chính trị - xã hội trong các doanh nghiệp, trước hết cần chú trọng công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho các cấp ủy về vai trò, sự cần thiết thành lập tổ chức Đảng và các tổ chức chính trị - xã hội trong doanh nghiệp. Tăng cường công tác vận động, thuyết phục để chủ doanh nghiệp thấy được lợi ích của việc thành lập tổ chức Đảng, các tổ chức chính trị - xã hội trong doanh nghiệp.
- Cấp ủy Đảng, tổ chức Công đoàn, Đoàn thanh niên, Hội Cựu chiến binh các địa phương cần phải quan tâm hơn nữa, tạo điều kiện thuận lợi và hướng dẫn cụ thể cho các doanh nghiệp về thành lập tổ chức Đảng và các tổ chức chính trị - xã hội; hướng dẫn cho các tổ chức Đảng và các tổ chức chính trị - xã hội trong các doanh nghiệp nâng cao chất lượng đảng viên, đoàn viên, hội viên; củng cố, nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, tổ chức các hoạt động tại doanh nghiệp, gắn với nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp.
- Tổ chức Đảng, các tổ chức chính trị - xã hội trong các doanh nghiệp cần phải bám sát các hoạt động của doanh nghiệp mình, chủ động đề ra nội dung, phương thức hoạt động thiết thực, gắn với nhiệm vụ sản xuất kinh doanh để thu hút sự quan tâm, ủng hộ của chủ doanh nghiệp trong các hoạt động. Bên cạnh đó, phải thường xuyên đổi mới nội dung sinh hoạt Đảng trong doanh nghiệp theo hướng tinh gọn, chất lượng, có tính trọng tâm, trọng điểm, đưa ra được các nghị quyết chất lượng, hiệu quả; phải để chủ doanh nghiệp thấy được tổ chức Đảng không cản trở doanh nghiệp mà cùng với doanh nghiệp thúc đẩy sản xuất, đảm bảo cho doanh nghiệp phát triển theo hướng tích cực, nâng cao doanh thu, từ đó góp phần nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho người lao động để họ yên tâm, gắn bó lâu dài với doanh nghiệp.
7. Giải pháp thực hiện Nghị định 98 trong thời gian tới
- Các cấp ủy Đảng, chính quyền, các tổ chức chính trị - xã hội tiếp tục triển khai, làm tốt công tác tuyên truyền, phổ biến Nghị định 98 của Chính phủ, để chủ doanh nghiệp, người lao động hiểu rõ ý nghĩa, lợi ích của việc thành lập tổ chức Đảng, các tổ chức chính trị - xã hội trong doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế. Đồng thời, chú trọng tuyên truyền, giáo dục nhận thức chính trị cho công nhân, người lao động tại các doanh nghiệp.

- Tăng cường gặp mặt, đối thoại với doanh nghiệp, kịp thời giải quyết những khó khăn, vướng mắc, tạo điều kiện thuận lợi để doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh; qua đó, thực hiện tuyên truyền, vận động chủ doanh nghiệp thành lập tổ chức Đảng, các tổ chức chính trị - xã hội khi có đủ điều kiện; xác định rõ vai trò, nhiệm vụ của tổ chức Đảng và các tổ chức chính trị - xã hội trong doanh nghiệp để chủ doanh nghiệp hiểu được ngoài việc chăm lo bảo vệ lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động, tổ chức Đảng và các tổ chức chính trị - xã hội còn vận động đảng viên, đoàn viên, hội viên và người lao động đẩy mạnh các phong trào thi đua, nâng cao năng suất lao động, giáo dục người lao động chấp hành tốt chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước, nội dung, quy chế của doanh nghiệp, góp phần đưa hoạt động của doanh nghiệp ngày càng phát triển. 
- Tiếp tục kiện toàn, củng cố và nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của tổ chức Đảng, các tổ chức chính trị - xã hội trong các doanh nghiệp. Đối với các doanh nghiệp chưa có tổ chức Đảng và các tổ chức chính trị - xã hội, thực hiện khảo sát, nắm thực trạng số lượng người lao động để bồi dưỡng kết nạp đảng, đoàn viên, hội viên; quan tâm bồi dưỡng kết nạp đảng đối với lãnh đạo, quản lý của doanh nghiệp, tạo cơ sở ổn định để thành lập tổ chức Đảng. Bên cạnh đó, tiếp tục quan tâm, chăm lo xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ làm công tác Đảng, đoàn thể trong doanh nghiệp; tạo điều kiện cho đội ngũ cán bộ làm công Đảng, đoàn thể trong doanh nghiệp tham gia học tập, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ và trình độ chính trị.
- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, hướng dẫn các tổ chức Đảng trong doanh nghiệp thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ, nâng cao nhận thức của cấp ủy, đảng viên đối với nhiệm vụ xây dựng, củng cố tổ chức Đảng và các tổ chức chính trị - xã hội vững mạnh.
II. Kiến nghị, đề xuất

- Đề nghị Chính phủ tiếp tục bổ sung, hoàn thiện các quy định về việc thành lập tổ chức Đảng, các tổ chức chính trị - xã hội tại doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế; quy định cụ thể về trách nhiệm của các doanh nghiệp đối với việc thành lập tổ chức Đảng, các tổ chức chính trị - xã hội trong doanh nghiệp khi có đủ các điều kiện. 
- Đề nghị nghiên cứu, bổ sung những cơ chế, chính sách phù hợp để các tổ chức chính trị - xã hội tại các doanh nghiệp thực hiện tốt nhiệm vụ của mình; vừa đảm bảo quyền lợi cho người lao động, vừa đảm bảo lợi ích cho doanh nghiệp và xã hội, đồng thời có chế tài đủ mạnh để xử lý những doanh nghiệp cố tình vi phạm.

- Đề nghị các tổ chức chính trị, chính trị - xã hội quan tâm nhiều hơn, thường xuyên tổ chức các lớp đào tạo nghiệp vụ, tập huấn chuyên đề cho đội ngũ cán bộ trong các tổ chức chính trị - xã hội tại doanh nghiệp; đồng thời, tăng cường công tác lãnh đạo, hướng dẫn việc đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của các tổ chức chính trị - xã hội trong các doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế.
Trên đây là báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Nghị định 98, UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo Bộ Nội vụ./.
	Nơi nhận:
- Bộ Nội vụ (b/c);
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Sở Nội vụ;

- VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, NC.
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