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TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI THÁNG 7 NĂM 2019 

VÀ TRIỂN KHAI NGHỊ QUYẾT SỐ 01/NQ-CP

 
Thực hiện Công văn số 4777/BKHĐT-TH ngày 11/7/2019 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc tình hình thực hiện Nghị quyết 01/NQ-CP và tình hình kinh tế - xã hội tháng 7 và 07 tháng đầu năm 2019, UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo như sau:
I. VỀ TRIỂN KHAI NGHỊ QUYẾT SỐ 01/NQ-CP CỦA CHÍNH PHỦ

Căn cứ Nghị quyết 01/NQ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2019, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 37/QĐ-UBND ngày 10/01/2019 về Kế hoạch hành động thực hiện nghị quyết của Chính phủ để chỉ đạo các cấp, các ngành, các địa phương tổ chức triển khai thực hiện. Các sở, ban, ngành, địa phương, đã xây dựng kế hoạch hành động cụ thể, chi tiết của đơn vị mình và tập trung, khẩn trương tổ chức triển khai thực hiện ngay từ đầu năm.  

II. VỀ TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 09/CT-TTG NGÀY 01/4/2019 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ

Thực hiện Chỉ thị số 09/CT-TTg ngày 01/4/2019 của Thủ tướng Chính phủ về các giải pháp tập trung tháo gỡ cho sản xuất kinh doanh, bảo đảm mục tiêu tăng trưởng 6 tháng và cả năm 2019, UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành Chỉ thị chỉ đạo các sở, ngành, địa phương tập trung rà soát, tháo gỡ khó khăn, đẩy mạnh phát triển sản xuất cho từng cơ sở sản xuất kinh doanh, nâng cao chất lượng hoạt động của doanh nghiệp, hiệu quả của nền kinh tế, tập trung chỉ đạo cải thiện mạnh mẽ môi trường đầu tư, tạo điều kiện để đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án đã được cấp giấy chứng nhận đầu tư... Phấn đấu thực hiện mục tiêu tăng trưởng kinh tế của tỉnh (GRDP) đạt và vượt kế hoạch đề ra. 

III. VỀ TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI THÁNG 7 VÀ 07 THÁNG NĂM 2019
Với việc triển khai sớm, đồng bộ và tập trung chỉ đạo quyết liệt các giải pháp đề ra, tình hình kinh tế - xã hội tỉnh Quảng Bình trong tháng 7/2019 tiếp tục duy trì mức tăng trưởng khá trên các lĩnh vực, sản xuất duy trì ổn định; thị trường hàng hóa đảm bảo phục vụ nhu cầu tiêu dùng của nhân dân và du khách. Các hoạt động văn hóa, thể thao, vui chơi giải trí diễn ra sôi nổi. Quốc phòng, an ninh được tăng cường, trật tự an toàn xã hội được giữ vững. Cụ thể:
1. Về kinh tế:

· Triển khai sản xuất vụ Hè Thu trong điều kiện thời tiết nắng nóng gay gắt kéo dài, hạn hán xảy ra trên diện rộng, nhiều hồ đập mực nước đã xuống mức thấp nhất, không thể phục vụ tưới tiêu nên tiến độ gieo trồng một số loại cây hàng năm chậm so với năm trước, trong đó nhiều diện tích bị bỏ hoang. Đến ngày 15/7/2019, diện tích gieo trồng cây hàng năm vụ Hè Thu thực hiện 26.851 ha, giảm 9,2% so cùng kỳ
. Hiện các địa phương đang triển khai công tác chăm sóc lúa Hè Thu gieo cấy, đồng thời triển khai thu hoạch lúa tái sinh chín sớm. Tính đến 15/7/2019, diện tích lúa tái đã thu hoạch 6.100 ha, dự kiến đến cuối tháng 7/2019 diện tích thu hoạch đạt trên 90% diện tích lúa tái sinh. Năng suất lúa tái sinh năm nay đạt thấp hơn so năm trước. Các địa phương tiếp tục thực hiện công tác chuyển đổi trên đất lúa 69,5 ha sang trồng rau, đậu các loại.
· Sản xuất chăn nuôi tháng 7 gặp nhiều khó khăn do dịch bệnh diễn biến phức tạp. Dịch tả lợn Châu Phi và một số dịch bệnh khác xuất hiện ở nhiều địa địa phương trong tỉnh. Theo đó, việc mở rộng quy mô phát triển tổng đàn có phần hạn chế, đặc biệt là đàn lợn. Hiện tại, các ngành, địa phương tiếp tục thực hiện khoanh vùng khống chế dịch, hạn chế lây lan
. 

· Công tác trồng rừng sản xuất, phục hồi vốn rừng, làm giàu rừng, bảo vệ rừng được chú trọng và mang lại kết quả cao. Ước tính sản lượng gỗ khai thác từ rừng trồng tháng 7 thực hiện 48.000 m3, 7 tháng thực hiện 239.300 m3, tăng 4,0% so cùng kỳ. 
· Thời tiết tháng 7 thuận lợi cho nuôi trồng và đánh bắt thuỷ sản nên sản lượng thủy sản tăng khá. Sản lượng thủy sản 7 tháng ước thực hiện 46.839 tấn, tăng 7,2% so cùng kỳ.
· Tháng 7/2019, tình hình sản xuất công nghiệp trên địa bàn tỉnh duy trì tăng trưởng khá. Chỉ số sản xuất toàn ngành công nghiệp tháng 7 ước tính tăng 7,9% so cùng kỳ. Tính chung 7 tháng đầu năm 2019, chỉ số sản xuất toàn ngành công nghiệp tăng 6,2% so cùng kỳ.  
· Tháng 7/2019, thị trường bán lẻ hàng hoá có mức tăng trưởng khá. Tổng mức bán lẻ hàng hóa tháng 7 ước tính đạt 2.045,8 tỷ đồng, tăng 2,3% so với tháng trước và tăng 20,8% so với cùng kỳ; tính chung 7 tháng đạt 13.697,5 tỷ đồng, tăng 12,8% so với cùng kỳ. Hoạt động vận tải đảm bảo nhu cầu đi lại và vận chuyển hàng hoá của nhân dân trên địa bàn
. 

· Tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động hợp tác, liên kết, quảng bá, xúc tiến du lịch; đa dạng hóa và nâng cao chất lượng các sản phẩm du lịch. Tập trung cải thiện nâng cấp, đưa vào hoạt động các cơ sở lưu trú để phục vụ mùa du lịch 2019. Sáu tháng đầu năm, tổng số lượt khách du lịch đến Quảng Bình ước đạt 2,45 triệu lượt, tăng 20% so cùng kỳ, trong đó khách quốc tế ước đạt 133.200 lượt khách, tăng 31,1% so cùng kỳ. Tổng thu từ khách du lịch ước đạt hơn 2.800 tỷ đồng, tăng 22,8% so với cùng kỳ. Hoạt động vận tải đảm bảo nhu cầu đi lại và vận chuyển hàng hoá của nhân dân trên địa bàn
.

· Tổng thu ngân sách trên địa bàn 7 tháng năm 2019 ước thực hiện 2.619 tỷ đồng, đạt 58,2% dự toán địa phương giao và tăng 32,3% so cùng kỳ
. Tổng chi ngân sách địa phương 7 tháng ước đạt 5.610 tỷ đồng, đạt 52,3% dự toán địa phương giao. Các tổ chức tín dụng tiếp tục đẩy mạnh huy động vốn và cho vay phát triển kinh tế địa phương. Tổng số vốn huy động của các tổ chức tín dụng đến cuối tháng 7 ước đạt 40.550 tỷ đồng, tăng 1,2% so tháng trước và tăng 9,4% so đầu năm. Tổng dư nợ cho vay cuối tháng 7 ước đạt 52.800 tỷ đồng, tăng 1,5% so tháng trước và tăng 9,4% so đầu năm.

· Tháng 7/2019, công tác đầu tư xây dựng cơ bản trên địa bàn tiếp tục triển khai theo kế hoạch. Tháng 7 năm 2019, khối lượng vốn đầu tư Nhà nước quản lý trên địa bàn tỉnh thực hiện 365,8 tỷ đồng, tăng 7,1% so với tháng trước và tăng 2,7% so cùng kỳ, trong đó, vốn ngân sách Trung ương quản lý 95,9 tỷ đồng, tăng 5,0%; vốn ngân sách địa phương quản lý 270,0 tỷ đồng, tăng 1,9 % so với cùng kỳ. Tỷ lệ giải ngân vốn đầu tư phát triển năm 2019 đến ngày 20/7/2019 ước đạt 41% kế hoạch.
· Tháng 7/2019, đã phê duyệt chủ trương đầu tư 07 dự án của nhà đầu tư trong nước với tổng mức đầu tư hơn 50 tỷ đồng. 7 tháng đầu năm 2019 đã phê duyệt chủ trương đầu tư 36 dự án với tổng mức đầu tư hơn 2.640 tỷ đồng. Các dự án FDI tiếp tục được đầu tư và triển khai hoạt động theo tiến độ. Công tác giám sát đầu tư tiếp tục được tăng cường, việc quản lý tiến độ và chất lượng công trình được chú trọng. Tập trung chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án đã được cấp chủ trương đầu tư và giấy chứng nhận đăng ký đầu tư. 

· Tiếp tục đẩy mạnh triển khai thực hiện Nghị quyết của Chính phủ về thực hiện nhiệm vụ, giải pháp cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh, hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp. Hướng dẫn các thủ tục cho nhà đầu tư để hưởng các chính sách hỗ trợ, ưu đãi đầu tư của tỉnh. Tiếp và làm việc với các doanh nghiệp trong và ngoài nước đến tìm hiểu hợp tác đầu tư tại tỉnh. Chỉ đạo các đơn vị tập trung phối hợp với các nhà đầu tư, các doanh nghiệp để hoàn thiện thủ tục các dự án đã được cấp phép đấu tư và ký biên bản hợp tác đầu tư tại Hội nghị Xúc tiến đầu tư vào tỉnh Quảng Bình năm 2018. Thực hiện các thủ tục về ký quỹ và hoàn ký quỹ cho nhà đầu tư đảm bảo đúng tiến độ.
· Trong tháng 7/2019, đã cấp đăng ký thành lập mới giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp cho 70 doanh nghiệp với số vốn đăng ký 997 tỷ đồng. Lũy kế 7 tháng đã cấp giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp cho 441 doanh nghiệp với số vốn đăng ký 6.295 tỷ đồng. Đến hết tháng 07/2019, tổng số doanh nghiệp đăng ký trên địa bàn tỉnh là 6.173 doanh nghiệp với tổng vốn đăng ký 70.174 tỷ đồng.
2. Về văn hóa - xã hội:

· Các lĩnh vực giáo dục đào tạo, khoa học công nghệ, lao động việc làm, an sinh xã hội, y tế, văn hóa, thể dục thể thao, thông tin truyền thông được các ngành, các cấp quan tâm chỉ đạo, thực hiện các nhiệm vụ đã đề ra.

· Đã tập trung chỉ đạo công tác chuẩn bị và tổ chức tốt kỳ thi THPT Quốc gia năm 2019 an toàn, nghiêm túc, đúng quy chế
. Kết quả tốt nghiệp sơ bộ có 8.949/10.068 học sinh dự xét tốt nghiệp, đạt tỷ lệ 88,89%. Xét công nhận tốt nghiệp THPT, THCS năm học 2018 - 2019 và xét lên lớp, hoàn thành chương trình Tiểu học. Chuẩn bị tốt các điều kiện cho năm học mới 2019 - 2020.

· Trong tháng, tổ chức và thực hiện tốt các hoạt động tri ân kỷ niệm 72 năm ngày Thương binh - Liệt sỹ như thăm và tặng quà cho một số gia đình người có công với cách mạng, thắp nến tri ân tại tất cả các nghĩa trang trong tỉnh và các hoạt động tri ân khác… Công tác chăm lo cho các đối tượng chính sách, hộ nghèo, người già neo đơn, trẻ em cơ nhỡ vùng sâu vùng xa được các ngành, các địa phương quan tâm thực hiện. Tập trung giải quyết các chế độ trợ cấp hàng tháng và trợ cấp một lần đối với các trường hợp theo chế độ quy định
. Điều dưỡng tập trung 09 đợt với 752 người có công tham gia.

· Chỉ đạo các đơn vị tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát chặt chẽ việc tuân thủ đúng các quy định vệ sinh an toàn thực phẩm tại các cơ sở sản xuất, kinh doanh, giết mổ, chế biến thực phẩm, bảo đảm tiêu chuẩn vệ sinh an toàn thực phẩm cho người tiêu dùng và du khách. Qua kiểm tra đã xử lý nghiêm minh các hành vi vi phạm các quy định về vệ sinh an toàn thực phẩm trong sản xuất, chế biến thực phẩm.

· Tiếp tục duy trì và phát huy tốt hoạt động khám chữa bệnh tại các tuyến, nhất là các bệnh viện tuyến huyện. Đã chỉ đạo các bệnh viện, trạm y tế bố trí đầy đủ y, bác sỹ trực 24/24 giờ và cơ số thuốc để phục vụ khám chữa bệnh, chăm sóc sức khoẻ nhân dân, cấp cứu các tình huống kịp thời khi xảy ra dịch bệnh và ngộ độc thực phẩm. Công tác giám sát dịch bệnh thực hiện chặt chẽ, đặc biệt là sốt xuất huyết và các dịch bệnh truyền nhiểm nguy hiểm. 
· Các hoạt động văn hóa, thể thao diễn ra sôi nổi phục vụ tốt nhiệm vụ chính trị của địa phương và chào mừng các ngày lễ lớn của quê hương, đất nước. Đặc biệt, tỉnh đã tổ chức tốt chuỗi các hoạt động văn hóa, thể thao kỷ niệm 30 năm Ngày tái lập tỉnh (01/7/1989 - 01/7/2019) và 70 năm Ngày Quảng Bình quật khởi (15/7/1949 - 15/7/2019). Đẩy mạnh tuyên truyền, kêu gọi nhân dân nhiệt tình tham gia cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”. Phong trào thể dục thể thao diễn ra sôi nổi trên địa bàn tỉnh.  

· Các hoạt động thăm viếng tại các điểm di tích, lễ hội đảm bảo theo đúng quy định của pháp luật, phù hợp với thuần phong mỹ tục và lịch sử văn hóa truyền thống của địa phương.
3. Về quốc phòng - an ninh:

Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội và an ninh biên giới trong tháng 7 tiếp tục được giữ vững, ổn định. Các ngành chức năng đã tổ chức lực lượng, đẩy mạnh công tác đấu tranh phòng, chống các loại tội phạm: ma túy, mại dâm, tàng trữ pháo nổ, trộm cắp tài sản, gây rối trật tự công cộng… và duy trì nghiêm chế độ sẵn sàng chiến đấu. Từ ngày 15/6/2019 đến 14/7/2019, toàn tỉnh đã xảy ra 20 vụ tai nạn giao thông (trong đó đường bộ 17 vụ, đường sắt 02 vụ, đường thủy 01 vụ), làm chết 10 người, bị thương 18 người, tăng 8 vụ, tăng 5 người chết và tăng 6 người bị thương so cùng kỳ.
UBND tỉnh kính gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp./.
	Nơi nhận:

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư;                                             

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Sở Kế hoạch và Đầu tư;
- Văn phòng UBND tỉnh;                                             
- Lưu: VT, TH1.
	KT.CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH

Nguyễn Xuân Quang 


� Trong đó, diện tích thực hiện 22.210,6 ha, giảm 6,2% so cùng kỳ. Trong đó: Lúa tái sinh 8.633,8 ha, giảm 0,2%; lúa gieo cấy 13.576,8 ha, giảm 9,7% so cùng kỳ. Nguyên nhân diện tích lúa Hè Thu gieo cấy giảm là do thời tiết nắng nóng kéo dài, không chủ động được nguồn nước tưới nên nhiều diện tích chưa thể triển khai gieo trồng, có nguy cơ phải chuyển đổi cây trồng hoặc bỏ hoang; đồng thời một số diện tích chuyển đổi mục đích xây dựng cơ sở hạ tầng. 


� Sản lượng thịt hơi xuất chuồng 7 tháng một số sản phẩm chủ yếu: Thịt trâu 1.560 tấn, tăng 1,5%; thịt bò 4.332 tấn, tăng 5,4%; thịt lợn hơi 32.534 tấn, tăng 2,5%; thịt gia cầm 7.369 tấn, tăng 5,8% so cùng kỳ. Riêng thịt gà xuất chuồng 5.474,9 tấn, tăng 7,0% so với cùng kỳ.


� Tổng số hành khách vận chuyển tháng 7 ước tính đạt 2,6 triệu hành khách, tăng 2,4% so với tháng trước; 7 tháng đạt 15,5 triệu hành khách, tăng 4,1% so với cùng kỳ. Khối lượng vận chuyển hàng hóa tháng 7 ước tính đạt 2,8 triệu tấn, tăng 0,4% so với tháng trước; 7 tháng đạt 16,2 triệu tấn, tăng 10,1% so với cùng kỳ.


� Tổng số hành khách vận chuyển tháng 7 ước tính đạt 2,6 triệu hành khách, tăng 2,4% so với tháng trước; 7 tháng đạt 15,5 triệu hành khách, tăng 4,1% so với cùng kỳ. Khối lượng vận chuyển hàng hóa tháng 7 ước tính đạt 2,8 triệu tấn, tăng 0,4% so với tháng trước; 7 tháng đạt 16,2 triệu tấn, tăng 10,1% so với cùng kỳ.


� Trong đó, thu nội địa ước thực hiện 2.545 tỷ đồng, đạt 59,1% dự toán địa phương giao, tăng 35,9% so cùng kỳ; thu thuế xuất nhập khẩu ước thực hiện 74 tỷ đồng, đạt 39,04% dự toán địa phương giao, bằng 69,1% so cùng kỳ.


� Kỳ thi THPT quốc gia năm 2019, Quảng Bình có 10.422 thí sinh đăng ký dự thi (trong đó có 465 thí sinh tự do), tổ chức tại 30 điểm thi đặt tại các trường THPT, với 448 phòng thi.


� Giải quyết trợ cấp hàng tháng cho 21 trường hợp, trợ cấp 1 lần cho 336 trường hợp, ưu đãi giáo dục - đào tạo cho 04 trường hợp.
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