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BÁO CÁO
Kết quả triển khai thực hiện Quyết định số 3367/QĐ-UBND ngày 26/10/2016 của UBND tỉnh về quy định tiêu chí đánh giá công tác dân vận 
của các cơ quan Nhà nước trên địa bàn tỉnh Quảng Bình


Thực hiện Chương trình phối hợp giữa Ban Dân vận Tỉnh ủy và Ban Cán sự Đảng Ủy ban nhân dân tỉnh về công tác dân vận giai đoạn 2016-2021; Kế hoạch số 44-KH/BDVTU-BCSĐUBND ngày 11/02/2019 và Kế hoạch số 46-KH/BCSĐUBND- BDVTU ngày 05/4/2019 của Ban Cán sự Đảng Ủy ban nhân dân tỉnh và Ban Dân vận Tỉnh ủy về tổ chức Hội nghị “Trao đổi kinh nghiệm về thực hiện các tiêu chí đánh giá công tác dân vận chính quyền” trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo đánh giá kết quả hơn 02 năm triển khai thực hiện Quyết định số 3367/QĐ-UBND ngày 26/10/2016 của UBND tỉnh về Quy định các tiêu chí đánh giá công tác dân vận của các cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh (gọi tắt là Quyết định số 3367/QĐ-UBND) như sau:
I. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO
  Dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo điều hành của các cấp ủy Đảng, của chính quyền các cấp, công tác Dân vận trong hệ thống chính trị nói chung và công tác Dân vận của chính quyền nói riêng đã có sự chuyển biến tích cực và rõ nét, từng bước mang lại hiệu quả, nhất là sau khi Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định số 3367/QĐ-UBND ngày 26/10/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh về Quy định các tiêu chí đánh giá công tác dân vận của các cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. Đây là nội dung quan trọng, cốt yếu, bám sát nhiệm vụ và thực tiễn tại các cơ quan và địa phương khi đánh giá công tác dân vận chính quyền và cũng là cơ sở để các cơ quan, đơn vị địa phương, người đứng đầu, cán bộ, công chức xác định rõ những nhiệm vụ chủ yếu, những công việc cụ thể gắn với trách nhiệm của từng cơ quan, đơn vị, địa phương khi thực hiện nhiệm vụ.
Triển khai thực hiện Kế hoạch công tác dân vận chính quyền, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo các sở, ban, ngành và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tổ chức triển khai phổ biến, quán triệt đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và người lao động về các nội dung của Quyết định số 3367/QĐ-UBND của UBND tỉnh và các văn bản liên quan về công tác dân vận, đồng thời tổ chức tự chấm điểm, đánh giá công tác dân vận tại cơ quan, đơn vị, địa phương; trên cơ sở đó, yêu cầu các sở, ban, ngành và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố xây dựng kế hoạch thực hiện công tác dân vận chính quyền của cơ quan, đơn vị mình để tổ chức, thực hiện[footnoteRef:1].  [1:  Năm 2017: có có 08/22  cơ quan QLNN cấp tỉnh và 3/8  huyện TP, TX đã ban hành Kế hoạch thực hiện công tác DVCQ: Ban Dân tộc, Sở KHĐT; Sở Nông nghiệp và PTNT; Sở Nội vụ; Sở Tư pháp; Sở TNMT; VP UBND tỉnh; Ban QLKKT tỉnh; UBND các huyện: Quảng Ninh; Bố Trạch, TX Ba Đồn và TP Đồng Hới. 
 Năm 2018: có 11/22  cơ quan QLNN cấp tỉnh và 5/8  huyện, TP, TX đã ban hành Kế hoạch thực hiện công tác DVCQ: Sở GTVT; Sở LĐTBXH; Sở Nông nghiệp và PTNT; Sở Nội vụ; Sở Tư pháp; Sở TNMT; Sở VHTT; Sở Xây dựng; Thanh tra tỉnh; VP UBND tỉnh; Ban QLKKT tỉnh; UBND các huyện: Lệ Thủy; Quảng Ninh; Đồng Hới; Quảng Trạch và TX Ba Đồn. 
Năm 2019: có 11/22  cơ quan QLNN cấp tỉnh và 4/8  huyện, TP, TX đã ban hành Kế hoạch thực hiện công tác DVCQ: Sở KH&ĐT; Sở Nông nghiệp và PTNT; Sở Nội vụ; Sở Ngoại vụ; Sở Tài chính; Sở TNMT; Sở VHTT; Sở Xây dựng; sở Y tế; Thanh tra tỉnh; VP UBND tỉnh; UBND các huyện: Lệ Thủy; Quảng Ninh; Quảng Trạch và Minh Hóa.
] 

Ủy ban nhân dân tỉnh đã phối hợp với Ban Dân vận Tỉnh ủy tổ chức tập huấn công tác dân vận chính quyền; tổ chức hội nghị trao đổi kinh nghiệm trong triển khai thực hiện công tác dân vận chính quyền; xây dựng Kế hoạch kiểm tra và tổ chức kiểm tra việc thực hiện công tác dân vận chính quyền theo các tiêu chí đánh giá quy định tại Quyết định 3367/QĐ-UBND tại các cơ quan, đơn vị, địa phương. 
Chỉ đạo Sở Nội vụ theo dõi, đôn đốc và hướng dẫn việc triển khai thực hiện Quyết định 3367/QĐ-UBND, đồng thời tổng hợp báo cáo tình hình, kết quả thực hiện công tác dân vận hàng năm cho Ủy ban nhân dân tỉnh. Thực hiện chức trách được giao, các sở, ban, ngành và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố thường xuyên gắn việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội, giữ vững quốc phòng an ninh, ổn định chính trị, an toàn xã hội với thực hiện tốt công tác vận động Nhân dân thực hiện tốt Quy chế dân chủ ở cơ sở. Cán bộ, công chức, viên chức luôn nêu cao tinh thần phục vụ và ý thức trách nhiệm trước Nhân dân trong quá trình thực thi công vụ, tăng cường trách nhiệm trong việc tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân theo đúng luật định; khắc phục tệ quan liêu, cửa quyền, gây phiền hà cho nhân dân, luôn tôn trọng và phát huy quyền làm chủ của Nhân dân. Công tác dân vận của các cơ quan nhà nước từ tỉnh đến địa phương, cơ sở đã góp phần quan trọng trong việc phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân, cũng cố lòng tin của Nhân dân đối với các cấp ủy đảng, chính quyền, tạo sự ổn định chính trị, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội của tỉnh, cũng cố quốc phòng, an ninh xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN	
1. Ưu điểm	
Qua hơn 2 năm triển khai thực hiện Quyết định số 3367/QĐ-UBND của UBND tỉnh, các sở, ban, ngành, đơn vị cấp tỉnh; Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh đã xác định việc đánh giá, phân loại kết quả thực hiện công tác dân vận chính quyền là một trong những nhiệm vụ quan trọng của cơ quan, đơn vị. Vì vậy, ngay từ đầu năm, các cơ quan, đơn vị, địa phương đã quán triệt trong đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức và người lao động thực hiện tốt các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước và xem công tác vận động quần chúng Nhân dân là một trong những nhiệm vụ quan trọng của cơ quan, đơn vị, địa phương.
Nhìn chung, các sở, ban, ngành, địa phương đã bám sát 10 tiêu chí trong bộ tiêu chí đánh giá về công tác dân vận để triển khai thực hiện. Nhiều tiêu chí được các cơ quan, đơn vị, địa phương thực hiện tốt như: Tiêu chí số 01 (về tổ chức triển khai Chương trình hành động số 24-CTr/TU ngày 27/8/2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Kế hoạch số 43/KH-UBND ngày 13/01/2014 của UBND tỉnh về tăng cường đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận chính quyền trong tình hình mới), trong đó UBND tỉnh xác định năm 2017 và năm 2018 là năm thực hiện công tác dân vận chính quyền; tiêu chí số 3 (về tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả công tác cải cách hành chính); tiêu chí số 7 (phát động các phong trào dân vận, mô hình dân vận khéo); tiêu chí số 9 (về tiếp xúc, đối thoại trực tiếp với Nhân dân) được thể hiện rõ trong quá trình xử lý các vấn đề nóng trên địa bàn tỉnh như: Việc đền bù cho người dân vùng biển sau sự cố môi trường biển, công tác giải phóng mặt bằng cho các công trình, dự án.	
Các tiêu chí đã cơ bản xem xét đánh giá toàn diện các hoạt động quản lý nhà nước trên các lĩnh vực kinh tế, văn hóa - xã hội, quốc phòng - an ninh của cơ quan, đơn vị, địa phương.
2. Kết quả đánh giá, phân loại năm 2017, 2018
2.1. Năm 2017: 	
- Cấp xã: 
	+ Hoàn thành xuất sắc:	70/159, chiếm 44%
+ Hoàn thành tốt:		62/159, chiếm 39%
	+ Hoàn thành: 		27/159, chiếm 17%
+ Không hoàn thành:	    Không
- Cấp huyện: có 04/08 UBND cấp huyện đánh giá. Kết quả phân loại: Hoàn thành xuất sắc: 03 (TP Đồng Hới, huyện Quảng Trạch và huyện Tuyên Hóa tự nhận); Hoàn thành tốt: 01 (huyện Lệ Thủy). Các huyện còn lại (Quảng Ninh, Bố Trạch, Ba Đồn và Minh Hóa) chỉ đánh giá, phân loại ở cấp xã, không đánh giá phân loại ở cấp huyện.
- Sở, ban, ngành cấp tỉnh: có 09/22 cơ quan QLNN cấp tỉnh (08 cơ quan chuyên môn và Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh) và 02 ĐVSN trực thuộc UBND tỉnh tham gia đánh giá. Kết quả phân loại: hoàn thành xuất sắc: 08 cơ quan, đơn vị; hoàn thành tốt: 01 cơ quan, đơn vị và hoàn thành: 02 cơ quan, đơn vị.
2.2. Năm 2018:
 - Cấp xã:	
	+ Hoàn thành xuất sắc:	89/159, chiếm 56%
+ Hoàn thành tốt:		45/159, chiếm 28,3%
	+ Hoàn thành: 		25/159, chiếm 15,7%
+ Không hoàn thành:	  Không
- Cấp huyện: có 07/08 UBND cấp huyện đánh giá. Kết quả phân loại: Hoàn thành xuất sắc: 04 (TP Đồng Hới, huyện Lệ Thủy, huyện Quảng Trạch và Thị xã Ba Đồn tự nhận); Hoàn thành tốt: 02 (huyện Tuyên Hóa và huyện Bố Trạch). Quảng Ninh không đánh giá phân loại. Riêng huyện Minh Hóa năm 2018, đoàn kiểm tra của tỉnh đã kiểm tra và xếp loại khá.
- Các sở, ban, ngành cấp tỉnh: có 19/22 sở, ban, ngành và 04 quan ĐVSN trực thuộc UBND tỉnh tham gia đánh giá. Kết quả phân loại: hoàn thành xuất sắc: 16 cơ quan, đơn vị; hoàn thành tốt: 07 cơ quan, đơn vị.
3. Những hạn chế, khó khăn vướng mắc trong triển khai thực hiện, đánh giá phân loại theo tiêu chí
- Một số cơ quan, đơn vị, địa phương tổ chức, triển khai thực hiện Quyết định số 3367/QĐ-UBND chưa nghiêm túc.
- Việc vận dụng đánh giá các tiêu chí theo Quyết định số 3367/QĐ-UBND đánh giá chưa sát đúng với kết quả thực hiện nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị, địa phương.
- Thực hiện chế độ thông tin báo cáo chưa đúng thời gian quy định, có một số cơ quan, đơn vị, địa phương không thực hiện báo cáo.
- Đối với cấp huyện chưa triển khai thực hiện việc đánh giá, phân loại công tác dân vận chính quyền hàng năm của xã, phường, thị trấn theo các tiêu chí tại quyết định số 3367/QĐ-UBND.
- Các tiêu chí chưa có tiêu đề cụ thể; một số tiêu chí phạm vi điều chỉnh rộng, khó đánh giá, có sự trùng lắp.
- Phần lớn các tiêu chí đang còn định tính, chưa cụ thể nên xác định kết quả thực hiện để chấm điểm còn ở mức tương đối, chưa thực chất.
 - Thời gian đánh giá trong tháng 11 hàng năm chưa thống nhất với các quy định về báo cáo tổng kết, đánh giá các lĩnh vực liên quan.
- Chưa quy định cụ thể quy trình thực hiện, trách nhiệm của các cơ quan liên quan khi tham gia chấm điểm nên quá trình thực hiện chưa đồng bộ, các cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh đánh giá theo mỗi cách khác nhau.
III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP	
1. Hoàn chỉnh và ban hành Quyết định Quy định tiêu chí, thang điểm và phương pháp đánh giá công tác dân vận của các cơ quan, đơn vị sự nghiệp trên địa bàn tỉnh Quảng Bình thay thế Quyết định số 3367/QĐ-UBND ngày 26/10/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh.
2. Tiếp tục tổ chức phổ biến, quán triệt Quyết định về Quy định tiêu chí các chủ trương, chính sách của Đảng pháp luật của Nhà nước về công tác dân vận.
3. Duy trì và nâng cao hiệu quả việc xây dựng Kế hoạch về công tác dân vận chính quyền của các cơ quan, đơn vị, địa phương.
4. Nâng cao trách nhiệm người đứng đầu của các cơ quan, đơn vị, địa phương trong việc tổ chức thực hiện công tác dân vận gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị, địa phương trong việc đánh giá, phân loại theo Quyết định.
[bookmark: _GoBack]5. Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với Ban Dân vận Tỉnh ủy hướng dẫn về quy trình, cách thức tổ chức đánh giá cho các cơ quan, đơn vị, địa phương; tham mưu UBND tỉnh tổ chức kiểm tra việc thực hiện công tác dân vận chính quyền, Quy chế dân chủ cơ sở tại các cơ quan, đơn vị, địa phương; tham mưu đánh giá kết quả thực hiện các tiêu chí đánh giá công tác dân vận chính quyền của các cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh theo quy định.
6. Tăng cường công tác theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, tổng hợp, báo cáo kết quả thực hiện Quyết định.
7. Gắn kết quả kiểm tra, đánh giá phân loại vào công tác thi đua, khen thưởng hàng năm. 
	Trên đây là kết quả hơn 2 năm tổ chức, triển khai thực hiện Quyết định số 3367/QĐ-UBND ngày 26/10/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh và một số giải pháp thực hiện về công tác dân vận chính quyền trên địa bàn tỉnh Quảng Bình./.
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