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Quảng Bình, ngày      tháng     năm 2019
V/v hỗ trợ cây giống của Trung Tâm 

       Phát triển thế giới thêm xanh

	
	


Kính gửi:  
· Trung tâm Phát triển thế giới thêm xanh;

· Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình nhận được Công văn số 025/CV-HTD ngày 03/7/2019 của Trung tâm phát triển thế giới thêm xanh về việc hỗ trợ cây giống (có Công văn kèm theo), UBND tỉnh Quảng Bình có ý kiến như sau: 

- Trước hết UBND tỉnh Quảng Bình cám ơn sự quan tâm, hỗ trợ của Trung tâm Phát triển thế giới thêm xanh trong việc hỗ trợ cây giống, giúp cho tỉnh trong việc phủ xanh đồi núi đồng thời cùng chung tay trồng lại rừng trên địa bàn tỉnh.
- Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với UBND các huyện, thị xã, thành phố, đơn vị chủ rừng, khảo sát, thống kê nhu cầu cây giống cần hỗ trợ để cung cấp cho các đơn vị đảm bảo phù hợp, hiệu quả; tổng hợp nhu cầu cây giống và trực tiếp làm việc với Trung tâm phát triển thế giới thêm xanh để cung cấp thông tin về diện tích rừng, số lượng cây giống và nhận hỗ trợ cây giống theo nội dung công văn nêu trên của Trung tâm phát triển thế giới thêm xanh, báo cáo UBND tỉnh theo quy định.

UBND tỉnh Quảng Bình thông báo để Trung tâm phát triển thế giới thêm xanh, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn biết, thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Như trên;                                                                          
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Chi cục Kiểm lâm;
- UBND các huyện, thành phố, thị xã;

- LĐVP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, CVKT.
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   Lê Minh Ngân


