	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG BÌNH

Số:          /UBND-NC

V/v triển khai thực hiện Nghị định số 55/2019/NĐ-CP ngày 24/6/2019 của Chính phủ về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Quảng Bình, ngày     tháng 7 năm 2019


    Kính gửi:

              - Các sở, ban, ngành cấp tỉnh;

                                                - Các cơ quan trung ương đóng trên địa bàn tỉnh;

                                                - UBND các huyện, thị xã, thành phố;

                                     - Hội Doanh nghiệp tỉnh.

Ngày 24/6/2019, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 55/2019/NĐ-CP về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa, có hiệu lực thi hành từ ngày 16/8/2019 và thay thế Nghị định số 66/2008/NĐ-CP ngày 28/5/2008 của Chính phủ về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp. Để triển khai thực hiện Nghị định số 55/2019/NĐ-CP trên địa bàn tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành cấp tỉnh; các cơ quan trung ương đóng trên địa bàn; Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố; Hội Doanh nghiệp tỉnh căn cứ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của mình triển khai thực hiện các nhiệm vụ được quy định tại Nghị định số 55/2019/NĐ-CP như sau:
1. Các sở, ban, ngành; UBND cấp huyện có trách nhiệm
- Tổ chức nghiên cứu và kịp thời trả lời đối với các vướng mắc pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa trong áp dụng chung về pháp luật thuộc phạm vi ngành, lĩnh vực, địa phương do mình quản lý khi doanh nghiệp có nhu cầu theo quy định tại Khoản 1 Điều 8 Nghị định số 55/2019/NĐ-CP.

- Cập nhật các văn bản trả lời đối với vướng mắc pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa; cập nhật các quyết định xử lý vi phạm hành chính liên quan đến doanh nghiệp được phép công khai có hiệu lực thi hành lên Trang thông tin điện tử của sở, ban, ngành, địa phương để kết nối với Cổng thông tin điện tử tỉnh.
- Phối hợp với Sở Tư pháp, Hội Doanh nghiệp tỉnh thực hiện công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa theo quy định của pháp luật.

2. Sở Tư pháp

- Chủ động hoặc theo yêu cầu của Bộ Tư pháp đề xuất các hoạt động hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa, gửi Bộ Tư pháp để tổng hợp.
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, Hội Doanh nghiệp tỉnh, tổ chức và cá nhân khác có liên quan xây dựng và đề xuất chương trình hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa trong phạm vi địa phương trình Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt. Đồng thời, gửi quyết định phê duyệt cho Bộ Tư pháp; đăng công khai trên Trang thông tin điện tử của Sở và tổ chức thực hiện theo quyết định đã được phê duyệt.
- Tham mưu UBND tỉnh báo cáo kết quả hoạt động hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa tại địa phương theo yêu cầu của Bộ Tư pháp.

3. Hội Doanh nghiệp tỉnh

- Phối hợp với Sở Tư pháp đề xuất chương trình hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa do mình chủ trì thực hiện theo nội dung chương trình hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa đã được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt.

- Tham gia xây dựng cơ sở dữ liệu về pháp luật, chủ trì, tham gia xây dựng, thực hiện các chương trình hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa.
- Đại diện và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của doanh nghiệp nhỏ và vừa trong hoạt động hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa; huy động các nguồn lực để hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa.
- Tham gia xây dựng, phản biện, triển khai chính sách liên quan đến hoạt động hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa; tham gia đánh giá cơ sở dữ liệu về pháp luật và chương trình hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa.
- Thực hiện cung cấp dịch vụ hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa theo quy định của pháp luật và điều lệ của tổ chức đại diện cho doanh nghiệp.

4. Văn phòng UBND tỉnh
Bố trí mục riêng trên Cổng thông tin điện tử tỉnh để đăng tải, cập nhật, kết nối dữ liệu về công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa của các cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh.

5. Sở Tài chính

Tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh bố trí kinh phí từ ngân sách địa phương để thực hiện hoạt động hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa theo quy định của pháp luật về ngân sách nhà nước.

6. Đề nghị Tòa án nhân dân tỉnh đăng tải các bản án, quyết định của Tòa án lên Trang thông tin điện tử Tòa án theo quy định tại Điều 7 Nghị định số 55/2019/NĐ-CP.

Yêu cầu các sở, ban, ngành cấp tỉnh; các cơ quan trung ương đóng trên địa bàn; UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện. Quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị phản ánh về UBND tỉnh (qua Sở Tư pháp) để được hướng dẫn./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Bộ Tư pháp;

- Vụ Pháp luật DSKT – Bộ Tư pháp;

- TT HĐND tỉnh; 

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Tòa án nhân dân tỉnh;

- LĐ VPUBND tỉnh;

- Cổng thông tin điện tử tỉnh;

- Lưu: VT, NC.
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