UBND TỈNH  QUẢNG BÌNH 
      CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

           VĂN PHÒNG
        Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


 Số:            /VPUBND-NC                                Quảng Bình, ngày      tháng 7 năm 2019

	V/v chuẩn bị làm việc với Đoàn liên ngành Trung ương khảo sát Phương án tổng thể sắp xếp các ĐVHC cấp xã của tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2019 - 2021


Kính gửi: 

- Sở Nội vụ; 
 


- UBND các huyện Lệ Thủy, Bố Trạch, Quảng Trạch,

                                 thị xã Ba Đồn và thành phố Đồng Hới: 
UBND tỉnh nhận được Công văn số 174/BNV-CQĐP ngày 11/7/2019 của Bộ Nội vụ về việc Đoàn liên ngành Trung ương do Bộ Nội vụ chủ trì khảo sát Phương án tổng thể sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã của tỉnh Quảng Bình trong giai đoạn 2019 - 2021 từ ngày 19/7/2019 – 20/7/2019. Lịch làm việc cụ thể: 

- Từ 08 h 00’ ngày 19/7/2019 (buổi sang): Làm việc với UBND tỉnh và các sở, ngành, địa phương có liên quan tại UBND tỉnh (có Giấy mời riêng).

- Buổi chiều ngày 19/7 và cả ngày 20/7/2019: Đoàn tiến hành khảo sát thực tế địa giới hành chính cấp xã chưa đạt 50% cả 2 tiêu chuẩn diện tích tự nhiên và quy mô dân số nhưng đề nghị không sắp xếp (06 xã: Cam Thuỷ - huyện Lệ Thuỷ, Mỹ Trạch - huyện Bố Trạch, Phù Hoá - huyện Quảng Trạch, Quảng Hải, Quảng Thuỷ - thị xã Ba Đồn và  Quang Phú - thành phố Đồng Hới).

Để chuẩn bị nội dung, chương trình làm việc với Đoàn liên ngành Trung ương, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Trần Công Thuật có ý kiến chỉ đạo:

1. Sở Nội vụ: 
- Chuẩn bị chương trình, nội dung, tài liệu (Phương án tổng thể, Báo cáo tóm tắt về phương án tổng thể sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2019 - 2021 và các tài liệu có liên quan) để làm việc với Đoàn.

- Làm đầu mối, liên hệ với các địa phương, bố trí lịch làm việc của Đoàn tại các đơn vị hành chính cấp xã chưa đạt 50% nêu trên (06 xã không sắp xếp).

- Chịu trách nhiệm đón tiếp, bố trí nơi ăn, nghỉ và phương tiện phục vụ cho Đoàn liên ngành trong thời gian làm việc tại tỉnh.  

2. Ủy ban nhân dân các huyện Lệ Thủy, Bố Trạch, Quảng Trạch,                                 Thị xã Ba Đồn và thành phố Đồng Hới: Chuẩn bị các nội dung liên quan và bố trí chương trình, thời gian để làm việc với Đoàn liên ngành về khảo sát tại địa phương đối với các đơn vị hành chính cấp xã chưa đạt 50% cả 2 tiêu chuẩn diện tích tự nhiên và quy mô dân số nhưng đề nghị không sắp xếp. 
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để Sở Nội vụ và các địa phương có liên quan biết, triển khai thực hiện. /.
	Nơi nhận: 

- Như trên;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Sở Tài nguyên và Môi trường;

- LĐVP UBND tỉnh;

- Lưu Văn thư, NC.
	CHÁNH VĂN PHÒNG
             Nguyễn Trần Quang                     
 


