	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG BÌNH
Số:          /UBND-KT
V/v tăng cường các biện pháp phòng, chống bệnh Dịch tả lợn Châu Phi
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


         Quảng Bình, ngày      tháng 7 năm 2019


	Kính gửi:
	- Các sở, ngành: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài nguyên và Môi trường, Giao thông vận tải, Thông tin và Truyền thông, Tài chính; Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Cục Hải quan tỉnh; Cục Quản lý thị trường tỉnh;
- Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã.


Tình hình bệnh Dịch tả lợn Châu Phi (DTLCP) trên cả nước đang diễn biến hết sức phức tạp, khó lường. Dịch bệnh đã phát sinh tại 62 tỉnh, thành phố, tổng số lợn buộc phải tiêu hủy trên 3 triệu con. Tại tỉnh ta, đến ngày 22/7/2019, dịch bệnh đã xảy ra ở 50 thôn, bản của 22 xã thuộc 6 huyện, thành phố (Lệ Thủy, Quảng Ninh, Đồng Hới, Tuyên Hóa, Minh Hóa và Quảng Trạch), buộc tiêu hủy 851 con. Dự báo thời gian tới dịch bệnh tiếp tục có nguy cơ lây lan đến các địa bàn chưa có dịch; đặc biệt nguy hiểm là xâm nhiễm vào các cơ sở chăn nuôi có quy mô lớn làm ảnh hưởng nghiêm trọng cho ngành chăn nuôi, đồng thời có nguy cơ ô nhiễm môi trường, ảnh hưởng đến đời sống của người dân. 
Để khống chế dịch bệnh, UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã tiếp tục triển khai thực hiện quyết liệt, đồng bộ, thường xuyên các giải pháp ở mức độ cao nhất theo đúng tinh thần chỉ đạo của Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 20/5/2019 của Ban Bí thư Trung ương Đảng; Nghị quyết số 42/NQ-CP ngày 18/6/2019 của Chính phủ và các Chỉ thị, Kế hoạch, văn bản chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, Ban chỉ đạo phòng, chống động vật tỉnh, lưu ý thực hiện nghiêm túc một số giải pháp trọng tâm sau:

1. Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã
- Định kỳ hàng tháng rà soát nắm chắc tổng đàn lợn, số hộ, trang trại chăn nuôi lợn theo từng địa bàn cấp xã, khuyến cáo người chăn nuôi dừng tái đàn để đảm bảo an toàn, tránh thiệt hại, đồng thời yêu cầu thực hiện các điều kiện chăn nuôi, phòng chống dịch bệnh, bảo vệ môi trường, nhất là các vùng có mật độ chăn nuôi cao, cơ sở chăn nuôi lợn quy mô lớn; tăng cường giám sát không để tình trạng vứt xác lợn chết ra môi trường làm ô nhiễm và lây lan dịch bệnh.

- Kiểm soát chặt chẽ việc nhập lợn từ tỉnh khác vào địa bàn để nuôi làm giống, nuôi thương phẩm và giết mổ; ngoài các thủ tục kiểm dịch vận chuyển theo quy định, tất cả các lô hàng phải có kết quả kiểm tra âm tính với mầm bệnh DTLCP (Phiếu trả lời kết quả xét nghiệm có giá trị không quá 10 ngày kể từ ngày ký). Việc vận chuyển phải thực hiện bằng phương tiện đảm bảo yêu cầu vệ sinh thú y trực tiếp đến trại chăn nuôi hoặc cơ sở giết mổ; không được vận chuyển lợn đến các điểm thu gom tập trung để giảm thiểu nguy cơ lây nhiễm mầm bệnh. 
- Trường hợp vận chuyển lợn để nuôi làm giống, nuôi thương phẩm trong địa bàn tỉnh: Vận chuyển lợn ra, vào vùng dịch phải có nguồn gốc từ cơ sở không nhiễm bệnh và được xét nghiệm âm tính với mầm bệnh DTLCP. Đối với trường hợp vận chuyển lợn từ các vùng chưa có dịch phải đảm bảo lợn khỏe mạnh và có nguồn gốc rõ ràng. Cơ sở tiếp nhận lợn phải là cơ sở chăn nuôi đã được công nhận an toàn dịch bệnh hoặc đã đăng ký tham gia chương trình giám sát dịch bệnh hoặc có quy trình và thực hiện nghiêm ngặt các biện pháp chăn nuôi an toàn dịch bệnh; trước khi tiếp nhận lợn, chủ cơ sở chăn nuôi phải báo cáo với chính quyền địa phương và cơ quan Thú y để theo dõi, quản lý.

- Lợn vận chuyển để giết mổ, tiêu thụ trong địa bàn tỉnh phải được vận chuyển bằng phương tiện đảm bảo yêu cầu vệ sinh thú y từ cơ sở chăn nuôi trực tiếp đến cơ sở giết mổ, không được vận chuyển lợn đến các điểm thu gom tập trung để giảm thiểu nguy cơ lây nhiễm mầm bệnh.

- Tuyên truyền, hướng dẫn các Công ty, cơ sở, người chăn nuôi thực hiện đầy đủ, nghiêm túc các quy định về phòng, chống dịch bệnh; đồng thời thực hiện các yêu cầu, hướng dẫn cụ thể của địa phương nơi đến để được cấp Giấy chứng nhận kiểm dịch vận chuyển ra khỏi địa bàn cấp tỉnh theo quy định và đảm bảo sản phẩm chăn nuôi của người dân đủ điều kiện lưu thông, tiêu thụ tại các tỉnh, thành phố.
* Đối với các địa phương đang có dịch: 
- Rà soát, đánh giá tình hình thực tế về diễn biến dịch bệnh và điều kiện theo quy định của Luật Thú y để chỉ đạo thực hiện công bố DTLCP trên địa bàn theo đúng quy định.
- Tổ chức xử lý, tiêu hủy lợn mắc bệnh, nghi mắc bệnh DTLCP ở các hộ gia đình, trang trại và kiểm soát vận chuyển lợn ra ngoài, vào vùng dịch của các trang trại chăn nuôi có điểm trung chuyển kịp thời, theo đúng hướng dẫn tại các Công điện số 1237/CĐ-BNN-TY ngày 22/02/2019, Công văn số 1960/BNN-TY ngày 20/3/2019, Công văn số 3708/HD-BNN-TY ngày 28/5/2019, Công văn số 4178/HD-BNN-TY ngày 14/6/2019, Công văn số 4249/HD-BNN-TY ngày 18/6/2019, Công văn số 5169/BNN-TY ngày 22/7/2019 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và kịch bản đã ban hành tại Công văn số 790/UBND-KT ngày 29/5/2019 và Công văn số 1014/UBND-KT ngày 25/6/2019 của UBND tỉnh.
- Việc xử lý, tiêu hủy lợn bệnh phải đảm bảo vệ sinh môi trường; đồng thời, phải thành lập Hội đồng xử lý, tiêu hủy lợn và hoàn thiện đầy đủ hồ sơ, thủ tục để hỗ trợ kịp thời cho người chăn nuôi theo quy định; xử lý nghiêm các trường hợp lợi dụng chính sách hỗ trợ tiêu hủy lợn bệnh để trục lợi.

- Các địa phương đang có dịch không thực hiện nhập lợn nuôi tái đàn; trường hợp thật cần thiết phải nhập lợn nuôi làm giống hoặc nuôi thương phẩm, phải có ý kiến của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: Hướng dẫn kịp thời các quy định về chăn nuôi, phòng chống dịch bệnh, vận chuyển giết mổ lợn đảm bảo hiệu quả công tác phòng chống bệnh DTLCP; tăng cường kiểm tra, đôn đốc, giám sát việc thực hiện các biện pháp phòng chống bệnh DTLCP ở cơ sở, kịp thời tham mưu UBND tỉnh, Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh động vật tỉnh các biện pháp, giải pháp khống chế, phòng chống bệnh dịch hiệu quả.
3. Sở Tài chính: Chủ trì, phối hợp Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tham mưu UBND tỉnh triển khai kịp thời Quyết định số 793/QĐ-TTg ngày 27/6/2019 của Thủ tướng Chính phủ; đồng thời hướng dẫn đối tượng, trình tự, thủ tục hỗ trợ cho chủ vật nuôi có lợn phải tiêu hủy do bệnh DTLCP theo quy định trước ngày 30/7/2019.
4. Các sở, ngành liên quan theo chức năng, nhiệm vụ phối hợp với ngành chuyên môn, chính quyền các địa phương theo dõi, chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc công tác phòng, chống dịch bệnh động vật theo quy định.
Yêu cầu Thủ trưởng các sở, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã, các tổ chức, cá nhân liên quan khẩn trương thực hiện./.

	Nơi nhận:



            

- Như trên;   

- Thường trực Tỉnh ủy (B/c);

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- BCĐ phòng chống DBĐV tỉnh;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- Chi cục Chăn nuôi và Thú y;
- Lưu: VT, CVNN.                                                                          
	KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Lê Minh Ngân
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