	UBND TỈNH QUẢNG BÌNH

VĂN PHÒNG


Số:           /VPUBND-KGVX

V/v thống kê số lượng viên chức chuyên ngành nghệ thuật biểu diễn và điện ảnh đã được phong tặng nghệ sĩ nhân dân, nghệ sĩ ưu tú
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

               Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Quảng Bình, ngày       tháng 7 năm 2019



Kính gửi: Sở Văn hóa và Thể thao.
UBND tỉnh nhận được Công văn số 2943/BVHTTDL-TCCB ngày 30/7/2019 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc thống kê số lượng viên chức chuyên ngành nghệ thuật biểu diễn và điện ảnh đã được phong tặng nghệ sĩ nhân dân, nghệ sĩ ưu tú (có photo Công văn kèm theo); đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Trần Công Thuật có ý kiến chỉ đạo như sau:
Giao Sở Văn hóa và Thể thao chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, đơn vị liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố rà soát, thống kê số lượng viên chức đang giữ chức danh nghề nghiệp Đạo diễn nghệ thuật, diễn viên đã được phong tặng nghệ sĩ nhân dân, nghệ sĩ ưu tú, đạt giải thưởng Hồ Chí Minh, giải thưởng Nhà nước về văn học nghệ thuật ở trên địa bàn tỉnh theo Biểu số 01 và 02 kèm theo Công văn nói trên, báo cáo UBND tỉnh chậm nhất ngày 01/8/2019 để báo cáo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch (theo yêu cầu gấp của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch nếu quá thời hạn ngày 02/8/2019 Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch không chấp nhận).
Văn phòng UBND tỉnh Quảng Bình thông báo để Sở Văn hóa và Thể thao, các sở, ngành, đơn vị liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố biết, khẩn trương thực hiện./.
	Nơi nhận:





- Như trên;
- Bộ VHTTDL;

- CT, các PCT UBND tỉnh (b/cáo);
- LĐ VPUBND tỉnh;
- Hội Văn học Nghệ thuật tỉnh;

- UBND các huyện, thị xã, thành phố;

- Lưu: VT, KGVX, TDNV.
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