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KẾ HOẠCH

Tổ chức Hội nghị Tổng kết công tác chỉ đạo và thực hiện mô hình điểm
 chính quyền thực hiện tốt công tác dân vận năm 2017-2018
Thực hiện Kế hoạch số 44-KH/BDVTU-BCSĐUBND ngày 11/02/2019 của Ban Dân vận Tỉnh ủy và Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh về thực hiện Chương trình phối hợp giữa Ban Dân vận Tỉnh ủy và Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh năm 2019; Kế hoạch số 25-KH/BDVTU - UBND ngày 14/06/2017 của Ban Dân vận Tỉnh ủy và Ủy ban nhân dân tỉnh về chỉ đạo mô hình điểm UBND xã, phường, thị trấn thực hiện tốt công tác dân vận; đến nay sau 2 năm triển khai thực hiện, Uỷ ban nhân dân tỉnh phối hợp với Ban Dân vận Tỉnh ủy ban hành Kế hoạch tổ chức Hội nghị Tổng kết công tác chỉ đạo và thực hiện mô hình điểm về chính quyền thực hiện tốt công tác dân vận năm 2017-2018 như sau:
1. Chủ đề
Hội nghị Tổng kết công tác chỉ đạo và thực hiện mô hình điểm về chính quyền thực hiện tốt công tác dân vận năm 2017-2018
2. Nội dung 

Hội nghị tập trung đánh giá kết quả sau 2 năm việc triển khai thực hiện mô hình điểm về chính quyền thực hiện tốt công tác dân vận tại phường Bắc Lý, thành phố Đồng Hới.

 Đồng thời đánh giá tổng kết công tác chỉ đạo và thực hiện mô hình điểm chính quyền thực hiện tốt công tác dân vận năm 2017-2018.
3. Thành phần dự hội nghị

- Cấp tỉnh: Đại diện lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh; lãnh đạo Ban Dân vận Tỉnh uỷ; đại diện lãnh đạo Sở Nội vụ; đại diện lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh. 

- Cấp thành phố: Đại diện lãnh đạo Ủy ban nhân dân thành phố; lãnh đạo Ban Dân vận Thành uỷ; Phòng Nội vụ; Văn phòng UBND thành phố Đồng Hới.

- UBND phường Bắc Lý: Đại diện lãnh đạo Ủy ban nhân dân phường; đại diện cấp uỷ phường; Tổ dân vận chính quyền của phường.

- Bộ phận giúp việc mô hình.

4. Tài liệu Hội nghị
- Báo cáo tình hình thực hiện mô hình điểm làm tốt công tác dân vận năm 2017-2018 tại UBND phường Bắc Lý, thành phố Đồng Hới.

- Báo cáo tổng kết công tác chỉ đạo và thực hiện mô hình điểm về chính quyền thực hiện tốt công tác dân vận năm 2017-2018.

5. Thời gian, địa điểm
- Thời gian: 01 buổi, dự kiến trong khoảng từ ngày 01-15/8/2019. 
- Địa điểm: Trụ sở Ủy ban nhân dân tỉnh.

6. Kinh phí thực hiện
Sở Tài chính tham mưu UBND tỉnh bố trí kinh phí thực hiện Kế hoạch này.

7. Tổ chức thực hiện

+ Chủ trì Hội nghị

- Đồng chí đại diện lãnh đạo UBND tỉnh.

- Đồng chí Trưởng ban Dân vận Tỉnh ủy.

+ Phân công chuẩn bị nội dung

- Chuẩn bị Báo cáo tổng kết công tác chỉ đạo và thực hiện mô hình điểm về chính quyền thực hiện tốt công tác dân vận năm 2017-2018; chương trình Hội nghị; đề xuất chuẩn bị kinh phí, điều kiện đảm bảo Hội nghị: Ban Dân Vận Tỉnh ủy; 
- Sở Nội vụ phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh chuẩn bị giấy mời; Hội trường và công tác tổ chức Hội nghị;
- UBND thành phố Đồng Hới chuẩn bị Báo cáo tình hình thực hiện mô hình điểm làm tốt công tác dân vận năm 2017-2018 tại UBND phường Bắc Lý, thành phố Đồng Hới.

Yêu cầu các cơ quan, đơn vị, địa phương triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:                                                                  
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Ban Dân vận Tỉnh uỷ;

- VP UBND tỉnh;
- Sở Nội vụ;
- UBND thành phố Đồng Hới;
- Ban Dân vận Thành uỷ Đồng Hới;

- Phòng Nội vụ thành phố Đồng Hới;
- UBND phường Bắc Lý;

- Lưu: VT, NC.
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