UỶ BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
TỈNH QUẢNG BÌNH                                    Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
​​​​​​​​​​​
Số:           /TB-UBND                             Quảng Bình, ngày      tháng     năm 2019
THÔNG BÁO THU HỒI ĐẤT
Để GPMB thực hiện dự án Khu nhà ở thương mại thị trấn Nông trường 
Lệ Ninh tại thị trấn Nông trường Lệ Ninh, huyện Lệ Thuỷ 


Căn cứ điểm d khoản 3 Điều 62 Luật Đất đai năm 2013;

Căn cứ khoản 1, khoản 2 Điều 17 Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2014 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật đất đai 2013;
Căn cứ Nghị định số 01/2017/NĐ-CP ngày 06/01/2017 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số Nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Đất đai;

Căn cứ Thông tư số 30/2014/TT-BTNMT ngày 02 tháng 6 năm 2014 của Bộ Tài nguyên và Môi trường Quy định về hồ sơ giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất, thu hồi đất; 
Căn cứ Nghị quyết số 50/NQ-HĐND ngày 08/12/2018 của Hội đồng Nhân dân tỉnh về việc thông qua kế hoạch thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất năm 2019 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình;

Căn cứ Quyết định 4736/QĐ-UBND ngày 31/12/2018 của UBND tỉnh Quảng Bình về việc phê duyệt kế hoạch sử dụng đất năm 2019 huyện Lệ Thuỷ;

Căn cứ Công văn số 766/UBND ngày 08/5/2017 của UBND tỉnh về việc chấp thuận chủ trương đầu tư dự án Khu nhà ở thương mại thị trấn Nông trường Lệ Ninh, huyện Lệ Thuỷ;

Căn cứ Quyết định số 2313/QĐ-UBND ngày 29/6/2017 của UBND tỉnh về việc phê duyệt quy hoạch chi tiết Khu nhà ở thương mại thị trấn Nông trường Lệ Ninh, huyện Lệ Thuỷ;

Căn cứ Quyết định số 669/QĐ-UBND ngày 21/02/2019 của UBND tỉnh về việc phê duyệt Kết quả lựa chọn nhà đầu tư thực hiện Dự án Khu nhà ở thương mại thị trấn Nông trường Lệ Ninh, huyện Lệ Thuỷ;

Xét đề nghị của Liên danh Công ty Cổ phần Xây dựng địa ốc 501.9 và Công ty TNHH Xây dựng tổng hợp Linh Lân tại Tờ trình số 05/TTr-LD ngày 20/6/2019 và đề nghị của Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường tại Tờ trình số 382/TTr-STNMT ngày 09 tháng 7 năm 2019,

UBND tỉnh thông báo như sau:
1. Thu hồi 58.778,3 m² (Năm mươi tám nghìn bảy trăm bảy mươi tám phẩy ba mét vuông) đất chuyên trồng lúa nước do UBND thị trấn Nông trường Lệ Ninh sử dụng tại thị trấn Nông trường Lệ Ninh, huyện Lệ Thuỷ.

Các thửa đất, diện tích, loại đất, chủ sử dụng cụ thể có Danh sách thu hồi kèm theo.

2. Lý do thu hồi: Để GPMB thực hiện dự án Khu nhà ở thương mại thị trấn Nông trường Lệ Ninh.
3. Thời gian điều tra, khảo sát, đo đạc, kiểm đếm: Bắt đầu từ ngày ký Thông báo thu hồi đất đến ngày 10/10/2019.

4. Dự kiến kế hoạch di chuyển, bố trí tái định cư: Phạm vi thu hồi đất không có nhà ở cần phải di chuyển, bố trí tái định cư.


5. Liên danh Công ty Cổ phần Xây dựng địa ốc 501.9 và Công ty TNHH Xây dựng tổng hợp Linh Lân có trách nhiệm phối hợp với UBND thị trấn Nông trường Lệ Ninh và Tổ chức làm nhiệm vụ bồi thường, GPMB thực hiện việc điều tra, khảo sát, đo đạc xác định diện tích đất, tài sản khác gắn liền với đất để lập phương án bồi thường, hỗ trợ theo đúng quy định của pháp luật./.
	Nơi nhận:
- CT, các PCT UBND tỉnh; 

- Sở Tài nguyên và Môi trường;
- UBND huyện Lệ Thủy;
- UBND thị trấn Nông trường Lệ Ninh;

- Công ty Cổ phần Xây dựng địa ốc 501.9;

- Công ty TNHH Xây dựng tổng hợp Linh Lân;

- Lưu: VT, CVTNMT.
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