	UỶ BAN NHÂN DÂN
TỈNH QUẢNG BÌNH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

	Số:        /UBND-TNMT
	              Quảng Bình, ngày       tháng       năm 2019


Về việc phát động phong trào “Ngày toàn dân thu gom rác thải” trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.

   Kính gửi:
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Thời gian qua, công tác quản lý chất thải rắn sinh hoạt trên địa bàn tỉnh đã đạt được một số kết quả nhất định, cơ sở hạ tầng xử lý rác thải được quan tâm đầu tư, mạng lưới thu gom rác thải ở các địa phương ngày càng được mở rộng, công tác xã hội hóa trong thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải đã đạt được một số kết quả quan trọng. Đây là kết quả thể hiện sự quan tâm, chỉ đạo quyết liệt của các cấp, các ngành cùng với sự nỗ lực, quyết tâm của các địa phương, đơn vị liên quan và của toàn thể nhân dân trong công cuộc bảo vệ môi trường.

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đã đạt được, trong quá trình tổ chức thực hiện vẫn còn một số hạn chế như: Công tác lãnh đạo, chỉ đạo trong quản lý chất thải rắn sinh hoạt ở một số địa phương chưa được quan tâm đúng mức, đặc biệt là ở cấp xã; sự quan tâm động viên, khuyến khích, hỗ trợ các công ty tư nhân, hợp tác xã, tổ đội vệ sinh môi trường chưa có cơ chế thống nhất, cụ thể; ý thức trách nhiệm của một bộ phận người dân còn hạn chế; công tác tuyên truyền, phổ biến chưa sâu rộng và thường xuyên; chưa có sự phối hợp chặt chẽ giữa các cấp, các ngành trong chỉ đạo, kiểm tra, giám sát việc thực hiện.
Nhằm đẩy mạnh công tác vệ sinh môi trường, nâng cao hiệu quả quản lý rác thải, tạo cảnh quan môi trường xanh - sạch - đẹp trên địa bàn toàn tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh phát động phong trào “Ngày toàn dân thu gom rác thải” ra quân làm vệ sinh môi trường, thu gom rác thải trên phạm vi toàn tỉnh Quảng Bình. “Ngày toàn dân thu gom rác thải” được lựa chọn là ngày chủ nhật tuần thứ hai của các tháng trong năm. Để hưởng ứng phong trào “Ngày toàn dân thu gom rác thải” thường xuyên, hiệu quả, UBND tỉnh yêu cầu:

1. Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tuyên truyền sâu rộng, triển khai thực hiện có hiệu quả “Ngày toàn dân thu gom rác thải” đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và toàn thể tầng lớp nhân dân trên địa bàn toàn tỉnh nhằm nâng cao ý thức trách nhiệm, đồng thời huy động được sức mạnh của toàn thể cộng đồng chung tay giữ gìn môi trường xanh - sạch - đẹp, xây dựng nếp sống văn minh, thân thiện với môi trường, góp phần vào sự phát triển bền vững của tỉnh. Đảm bảo việc hưởng ứng phong trào phải được tổ chức thực hiện hiệu quả, thiết thực và duy trì thường xuyên.
2. Sở Tài nguyên và Môi trường:

- Chủ trì, phối hợp với Tỉnh Đoàn, UBND thành phố Đồng Hới và các sở, ban, ngành, đơn vị, địa phương tổ chức Lễ phát động phong trào “Ngày toàn dân thu gom rác thải” trên phạm vi toàn tỉnh Quảng Bình vào ngày chủ nhật tuần thứ hai của tháng 8 năm 2019 để làm tiền đề phát động phong trào trong các tháng tiếp theo.

- Tham mưu UBND tỉnh về xử lý trách nhiệm của người đứng đầu chính quyền địa phương trong việc không tổ chức thực hiện phong trào “Ngày toàn dân thu gom rác thải”, để xảy ra tình trạng ô nhiễm môi trường do vứt rác thải và đổ rác thải không đúng nơi quy định, gây mất mỹ quan và tạo sự bức xúc trong nhân dân.
- Tổ chức triển khai đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc thực hiện phong trào “Ngày toàn dân thu gom rác thải” của các đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh; định kỳ hàng quý tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh về tình hình và kết quả triển khai thực hiện (gửi chậm nhất 05 ngày trước kết thúc quý).

3. Sở Thông tin và Truyền thông:

Chủ trì, phối hợp với Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình, các sở, ban, ngành, đơn vị liên quan, UBND các cấp đẩy mạnh công tác tuyên truyền sâu rộng phong trào “Ngày toàn dân thu gom rác thải”; chỉ đạo các cơ quan báo chí trên địa bàn tỉnh tăng thời lượng đưa tin, bài, phóng sự về công tác bảo vệ môi trường, phong trào “Ngày toàn dân thu gom rác thải” nhằm góp phần nâng cao nhận thức, ý thức, trách nhiệm, hướng tới các hành động thiết thực để bảo vệ môi trường của toàn thể nhân dân trên địa bàn tỉnh.

4. Công an tỉnh:

Tập trung chỉ đạo các lực lượng chức năng tăng cường công tác nắm bắt tình hình, kịp thời phát hiện, xử lý hoặc kiến nghị xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường, đặc biệt là hành vi đổ trộm rác thải, phế thải xây dựng. Phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan thông tin, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng để răn đe và tạo sự thay đổi về ý thức, trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, đơn vị, cá nhân trong bảo vệ môi trường.
5. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố:

- Chủ động xây dựng kế hoạch tổ chức phát động, tuyên truyền và triển khai thực hiện hiệu quả phong trào “Ngày toàn dân thu gom rác thải” trên địa bàn quản lý.
- Bố trí nguồn lực phù hợp, cần thiết hỗ trợ cơ sở để thực hiện tốt phong trào “Ngày toàn dân thu gom rác thải”, công tác thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải, bảo vệ môi trường.
- Xử lý nghiêm theo thẩm quyền đối với các hành vi vi phạm về vứt rác thải, đổ rác thải không đúng nơi quy định, gây ô nhiễm môi trường. 

- Chỉ đạo các Ban quản lý công trình công cộng, công ty, hợp tác xã, tổ đội vệ sinh môi trường và các đơn vị liên quan trên địa bàn tăng cường tần suất thu gom, vận chuyển rác thải, không để tình trạng rác thải ứ đọng diễn ra gây ô nhiễm môi trường.

- Chỉ đạo, hướng dẫn UBND các xã, phường, thị trấn tăng cường công tác tuyên truyền, triển khai có hiệu quả “Ngày toàn dân thu gom rác thải” trên địa bàn; tổ chức các hoạt động thiết thực, hiệu quả, phù hợp với tình hình thực tiễn, tránh tình trạng thực hiện chiếu lệ, hình thức; xây dựng các phong trào thi đua bảo vệ môi trường; kịp thời phát hiện, biểu dương, khen thưởng và nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến trong hoạt động bảo vệ môi trường, thu gom, phân loại rác thải. 

- Tổ chức kiểm tra, đánh giá tình hình thực hiện phong trào “Ngày toàn dân thu gom rác thải”, công tác quản lý rác thải tại địa phương, định kỳ hàng quý báo cáo kết quả về Sở Tài nguyên và Môi trường (gửi chậm nhất 10 ngày trước kết thúc quý) để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh.

Địa phương nào không tổ chức triển khai thực hiện phong trào “Ngày toàn dân thu gom rác thải” lần đầu tiên, UBND tỉnh sẽ tiến hành nhắc nhở, từ lần thứ hai trở đi, UBND tỉnh sẽ kiên quyết xử lý trách nhiệm người đứng đầu chính quyền địa phương.
Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND tỉnh về các nội dung công việc được giao nêu trên.
UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố nghiêm túc khẩn trương thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Bộ Tài nguyên và Môi trường;

- TT Tỉnh ủy; TT HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Báo Quảng Bình, Đài PTTH Quảng Bình;
- Trung tâm Tin học - Công báo tỉnh;
- Lưu: VT, CVTNMT, TDNV.
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