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THÔNG BÁO
Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lê Minh Ngân 
tại buổi làm việc rà soát danh mục Dự án “Xây dựng, nâng cấp 
cơ sở dịch vụ hậu cần nghề cá”


Ngày 22/7/2019, UBND tỉnh tổ chức buổi làm việc rà soát danh mục Dự án “Xây dựng, nâng cấp cơ sở dịch vụ hậu cần nghề cá” nguồn kinh phí bồi thường của Công ty TNHH Gang thép Hưng Nghiệp Formosa Hà Tĩnh do đồng chí Lê Minh Ngân, Phó Chủ tịch UBND tỉnh chủ trì. Cùng tham dự có Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; đại diện lãnh đạo: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Văn phòng UBND tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã ven biển.
Sau khi nghe đồng chí Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn báo cáo tổng hợp danh mục Dự án “Xây dựng, nâng cấp cơ sở dịch vụ hậu cần nghề cá” nguồn kinh phí bồi thường của Công ty TNHH Gang thép Hưng Nghiệp Formosa Hà Tĩnh, ý kiến thảo luận của các thành viên tham dự buổi làm việc; đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:
Triển khai thực hiện Quyết định số 476/QĐ-TTg ngày 01/5/2019 của Thủ tướng Chính phủ, sau khi UBND tỉnh có chủ trương phân bổ vốn, các địa phương đã khẩn trương khảo sát, lấy ý kiến cộng đồng dân cư, lập danh mục dự án cụ thể của từng địa phương. Để hoàn thiện danh mục, báo cáo Ban cán sự Đảng UBND tỉnh trình xin ý kiến Thường trực Tỉnh ủy, UBND tỉnh yêu cầu:
1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND các huyện, thành phố, thị xã ven biển bám sát quy định tại Quyết định số 476/QĐ-TTg ngày 01/5/2019 của Thủ tướng Chính phủ; Công văn số 4422/BKHĐT-KTNN ngày 28/6/2019 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các quy định hiện hành khẩn trương rà soát lại danh mục dự án trên tinh thần ưu tiên dự án đã có trong quy hoạch được các cấp thẩm quyền phê duyệt, dự án đáp ứng nhu cầu thực tiễn của cộng đồng dân cư; đối với dự án chưa nằm trong quy hoạch phải tổ chức họp lấy ý kiến cộng đồng dân cư theo quy định. Lưu ý danh mục dự án nên lập chung các dự án có cùng mục tiêu, địa bàn để đảm bảo danh mục ngắn gọn; từng dự án có giải trình sự phù hợp, đáp ứng tiêu chí, nguyên tắc lựa chọn dự án theo quy định.
2. Một số lưu ý cụ thể:
- Đối với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: Giải trình sự phù hợp của Dự án hạ tầng cảng cá Nhật Lệ đáp ứng các tiêu chí, nguyên tắc lựa chọn dự án quy định tại Quyết định số 476/QĐ-TTg ngày 01/5/2019 của Thủ tướng Chính phủ, Công văn số 4422/BKHĐT-KTNN ngày 28/6/2019 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
- Đối với UBND huyện Lệ Thủy: Xem xét lập chung dự án theo địa bàn từng xã, đảm bảo mục tiêu phục vụ trực tiếp, lâu dài cộng đồng dân cư.
- Đối với UBND huyện Quảng Ninh: Rà soát lập danh mục khoảng 02 Dự án.
- Đối với thành phố Đồng Hới: cần lưu ý hạng mục nâng cấp, sửa chữa hệ thống xử lý vệ sinh môi trường của bến cá, chợ cá; lấy ý kiến cộng đồng dân cư đối với những hạng mục không nằm trong quy hoạch. Giao Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với UBND thành phố Đồng Hới tham mưu văn bản của UBND tỉnh hỏi ý kiến Bộ Tài chính về trường hợp tài sản, vốn tăng thêm (từ thực hiện Dự án “Xây dựng, nâng cấp cơ sở dịch vụ hậu cần nghề cá”) trong quá trình xác định giá để cổ phần hóa đối với Ban Quản lý chợ Đồng Hới.
- Đối với UBND huyện Bố Trạch: Xem xét lập danh mục từ 3 - 5 dự án, đảm bảo phù hợp theo địa bàn, tiêu chí, mục tiêu, nguyên tắc lựa chọn dự án.
- Đối với UBND thị xã Ba Đồn: Rà soát điều chỉnh quy mô, tên gọi dự án phù hợp với tiêu chí, nguyên tắc lựa chọn dự án.
- Đối với UBND huyện Quảng Trạch: Rà soát quy mô các dự án để bổ sung thêm dự án cơ sở hạ tầng nghề cá cho xã Quảng Xuân.
[bookmark: _GoBack]Danh mục dự án sau khi rà soát, các địa phương gửi về Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trong ngày 26/7/2019 để tổng hợp báo cáo Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở ngành, địa phương biết, thực hiện./.

	Nơi nhận:
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các sở: NNPTNT, TC, KHĐT;
- UBND các huyện, TP, TX: LT, QN, ĐH, BT, BĐ, QT;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, CVNN.
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