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THÔNG BÁO

Kết luận của Chủ tịch UBND tỉnh Trần Công Thuật tại buổi làm việc nghe Tổng công ty Cổ phần Đầu tư Phát triển Xây dựng báo cáo Phương án quy hoạch Dự án Khu phức hợp nghỉ dưỡng-sân golf DIC Star Đồng Hới

Ngày 16/8/2019, tại văn phòng UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh Trần Công Thuật chủ trì buổi làm việc với Tổng công ty Cổ phần Đầu tư và Phát triển Xây dựng (DIC Corp) để nghe báo cáo Phương án quy hoạch Dự án Khu phức hợp nghỉ dưỡng-sân golf DIC Star Đồng Hới tại huyện Quảng Ninh. Buổi làm việc có sự tham dự của Bí thư Tỉnh ủy Hoàng Đăng Quang dự phát biểu ý kiến chỉ đạo. 
Tham dự buổi làm việc về phía tỉnh Quảng Bình có: Phó Chủ tịch Thường trực HĐND tỉnh Nguyễn Thị Thanh Hương, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Xuân Quang, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tiến Dũng; Giám đốc các Sở: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Du lịch, Giao thông Vận tải;  Chánh Văn phòng UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo: Văn phòng Tỉnh ủy, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh; Chủ tịch UBND huyện Quảng Ninh. Về phía DIC Corp có Chủ tịch HĐQT Nguyễn Thiện Tuấn, các Thành viên HĐQT, Tổng Giám đốc và đại diện các phòng ban chuyên môn của Tổng Công ty.
Sau khi nghe đại diện DIC Corp và đơn vị tư vấn báo cáo Phương án quy hoạch; ý kiến phát biểu chỉ đạo của Bí thư Tỉnh ủy, ý kiến của các đại biểu tham dự cuộc họp và ý kiến của đại diện các sở, ngành, đơn vị, địa phương có liên quan, đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:
1. 
Về nội dung phương án Quy hoạch:

-
 Tỉnh Quảng Bình hoan nghênh, đánh giá cao và ủng hộ việc DIC Corp quan tâm, đầu tư vào tỉnh Quảng Bình.

-
 Cơ bản thống nhất Phương án quy hoạch Dự án Khu phức hợp nghỉ dưỡng-sân golf DIC Star Đồng Hới tại huyện Quảng Ninh (Phương án). Nội dung Phương án đã nêu bật được các nét văn hóa, lễ hội, phong tục tập quán của địa phương và mang tính hiện đại, độc đáo, phù hợp với định hướng phát triển du lịch của tỉnh. Đồng ý cho phép cập nhật nội dung Phương án vào điều chỉnh Quy hoạch vùng ven biển tỷ lệ 1/10.000 trình thẩm định và phê duyệt. 
Để Dự án nhanh chóng được triển khai theo quy định của pháp luật và tình hình thực tế, đề nghị DIC Corp tiếp thu ý kiến chỉ đạo của Bí thư Tỉnh ủy và góp ý của các đại biểu tham dự để tiếp tục bổ sung và hoàn chỉnh Phương án quy hoạch, trong đó lưu ý một số nội dung sau:
-
 Bổ sung thêm các lễ hội đặc trưng của của huyện Quảng Ninh vào nội dung Phương án quy hoạch. Nghiên cứu thiết kế các hình thức kiến trúc công trình theo hướng hiện đại, phù hợp với tổng thể phát triển chung đô thị Đồng Hới, huyện Quảng Ninh; 

-
Đối với các tuyến giao thông quy hoạch có trong Quy hoạch vùng đi qua khu vực Dự án như tuyến đường 60m, tuyến đường 22,5m: Giao Sở Xây dựng và Sở Giao thông Vận tải xem xét việc nắn hướng tuyến theo nội dung phương án Quy hoạch trên cơ sở phù hợp với điều chỉnh Quy hoạch vùng đang thực hiện. Riêng về tuyến đường 569 trong khu vực Dự án: Đề nghị DIC Corp nghiên cứu, nếu không phù hợp với quy hoạch của Dự án, báo cáo UBND tỉnh xem xét. 
-
Về hạng mục cầu cảnh quan: Về chủ trương, UBND tỉnh thống nhất làm cầu cảnh quan để tạo điểm nhấn thu hút khách du lịch, đề nghị DIC Corp nghiên cứu bảo đảm phù hợp với quy định và đảm bảo an toàn đi lại đường thủy. 

-
Về khu đất đã được quy hoạch khu dân cư (khoảng 11ha) sát khu vực Dự án huyện Quảng Ninh: Tỉnh thống nhất vẫn thuộc trong phạm vi ranh giới dự án nhằm Quy hoạch một khu ở đồng bộ, đảm bảo về không gian kiến trúc cảnh quan của toàn dự án. Giao UBND huyện Quảng Ninh rà soát lại quỹ đất để quy hoạch khu dân cư của huyện ở vị trí khác, báo cáo UBND tỉnh xem xét.
2. 
Về một số nội dung khác có liên quan:
 -
Tỉnh Quảng Bình ủng hộ về chủ trương việc DIC Corp quan tâm, đề xuất đến việc xây dựng cầu Nhật Lệ 3 theo hình thức BT. Giao Sở Giao thông Vận tải phối hợp, hỗ trợ DIC Corp trong việc khảo sát, nghiên cứu vị trí, thiết kế, hình thức đầu tư, khả năng thu xếp vốn đảm bảo phù hợp quy định, tình hình thực tế, báo cáo UBND tỉnh để báo cáo xin ý kiến Thủ tướng Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương.
-
Đề nghị DIC Corp chủ động liên hệ và làm việc với nhà đầu tư trước đây của dự án (Tập đoàn An Việt) để thống nhất tất cả các thủ tục liên quan đã triển khai.
-
Yêu cầu các sở, ngành, đơn vị và địa phương, đặc biệt là Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Xây dựng, Sở Tài chính, Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND huyện Quảng Ninh, hướng dẫn, hỗ trợ, tạo điều kiện cho DIC Corp trong việc thực hiện các thủ tục chuẩn bị đầu tư nhằm sớm triển khai Dự án. 

Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị, địa phương, liên quan biết và tổ chức thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Đ/c Bí thư Tỉnh ủy (b/c);
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Tổng Công ty cổ phần Đầu tư Phát triển Xây dựng;
- Như thành phần dự họp;
- VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, TH1.
	CHÁNH VĂN PHÒNG

Nguyễn Trần Quang 
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