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QUYẾT ĐỊNH

Điều chỉnh Dự toán kinh phí tại Quyết định số 1683/QĐ-UBND ngày 20/5/2019 của UBND tỉnh v/v phê duyệt mô hình thí điểm “Hỗ trợ tăng cường năng lực của các nhóm đồng đẳng, nhóm tự lực, câu lạc bộ của người bán dâm trong việc tiếp cận, truyền thông và hỗ trợ giảm hại, phòng, chống bạo lực giới” năm 2019

CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG BÌNH


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Quyết định số 565/QĐ-TTg ngày 25/4/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu phát triển hệ thống trợ giúp xã hội giai đoạn 2016-2020;
Căn cứ Quyết định số 1875/QĐ-LĐTBXH ngày 28/12/2018 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội về việc ban hành Khung định mức kinh tế - kỹ thuật hỗ trợ xây dựng thí điểm các mô hình hỗ trợ người bán dâm;
	          Căn cứ quyết định số 1683/QĐ-UBND ngày 20/5/2019 của UBND tỉnh về việc phê duyệt mô hình thí điểm “Hỗ trợ tăng cường năng lực của các nhóm đồng đẳng, nhóm tự lực, câu lạc bộ của người bán dâm trong việc tiếp cận, truyền thông và hỗ trợ giảm hại, phòng, chống bạo lực giới” năm 2019; 
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tại Tờ trình số 69/TTr-SLĐTBXH ngày 03/9/2019, 
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Điều chỉnh mục (I.1.2); (I.1.3); (I.1.4); (I.1.5) Dự toán kinh phí kèm theo Quyết định 1683/QĐ-UBND ngày 25/5/2019 của UBND tỉnh.
(có dự toán điều chỉnh chi tiết kèm theo).
Điều 2. Các nội dung khác tại Quyết định nói trên vẫn giữ nguyên hiệu lực.
[bookmark: _GoBack]Điều 3. Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Thủ trưởng các Sở: Lao động - Thương binh và Xã hội, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Y tế; Chủ tịch UBND thành phố Đồng Hới và huyện Bố Trạch; các tổ chức, cá nhân có liên quan căn cứ Quyết định thi hành.
Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký./.
	
Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- Bộ Lao động -TBXH (b/c);
- CT và các PCT UBND tỉnh;
- LĐ VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, KGVX.
	
KT.CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH




Trần Tiến Dũng






