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BÁO CÁO

Công tác Cải cách hành chính Quý III năm 2019

Thực hiện Quyết định số 4505/QĐ-UBND ngày 21/12/2018 của UBND tỉnh về việc ban hành Kế hoạch cải cách hành chính tỉnh Quảng Bình năm 2019 và Công văn số 137/SNV-CCHC ngày 28/01/2013 của Sở Nội vụ về việc hướng dẫn xây dựng kế hoạch và báo cáo cải cách hành chính hàng năm; Văn phòng UBND tỉnh báo cáo tình hình, kết quả thực hiện công tác cải cách hành chính (CCHC) Quý III năm 2019 như sau:

I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH 
Công tác lãnh đạo, điều hành, triển khai thực hiện công tác cải cách hành chính được chú trọng triển khai gắn với trách nhiệm người đứng đầu ngày càng đạt hiệu quả cao hơn. Hàng tháng, quý, thông qua các cuộc giao ban định kỳ, Lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh đều đánh giá kết quả thực hiện trong tháng, quý, xác định rõ mục tiêu, yêu cầu nhiệm vụ đảm bảo chất lượng theo tiến độ đề ra. Tại các phòng, ban, trung tâm đã triển khai kế hoạch CCHC của cơ quan đã ban hành tại Quyết định số 4692/QĐ-VPUBND để triển khai Kế hoạch cải cách hành chính năm 2019. Việc quán triệt, cập nhật, phổ biến công tác CCHC của cơ quan đã được đăng tải qua trang thông tin điện tử, sinh hoạt của các tổ chức đoàn thể cơ quan góp phần để cán bộ, công chức, viên chức và người lao động tham gia hiệu quả hơn vào giám sát công tác CCHC tại cơ quan.

Cán bộ, công chức, viên chức các phòng, ban, trung tâm tiếp tục phát huy vai trò, trách nhiệm tham mưu Lãnh đạo UBND tỉnh ban hành các văn bản chỉ đạo công tác CCHC trên toàn tỉnh; thường xuyên kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ CCHC trên địa bàn tỉnh. 

Tiếp tục quán triệt, chỉ đạo thực hiện kỷ luật, kỷ cương hành chính, nâng cao hiệu quả sử dụng thời gian làm việc của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động tại cơ quan; tiếp tục tổ chức thực hiện nghiêm túc, hiệu quả Quy chế làm việc, Quy tắc ứng xử và Quy định về trách nhiệm và xử lý trách nhiệm đối với người đứng đầu và cấp phó người đứng đầu các phòng, ban, đơn vị thuộc và trực thuộc Văn phòng UBND tỉnh trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao. Tích cực hưởng ứng phong trào thi đua “Cán bộ, công chức, viên chức tỉnh Quảng Bình thi đua thực hiện văn hóa công sở” theo Kế hoạch 1228/KH-UBND ngày 25/7/2019 của UBND tỉnh.  

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH 1. Cải cách thể chế 

Với chức năng là cơ quan tham mưu, tổng hợp, phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh; trong Quý III/2019, Văn phòng UBND tỉnh đã phối hợp với các sở, ngành tham mưu UBND tỉnh ban hành 05 văn bản quy phạm pháp luật; quy trình xây dựng và ban hành văn bản quy phạm pháp luật được thực hiện kịp thời, đảm bảo theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ về quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 

Các phòng, ban, trung tâm tiếp tục thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Kế hoạch công tác pháp chế, Kế hoạch theo dõi thi hành pháp luật, Kế hoạch phổ biến giáo dục pháp luật, Kế hoạch công tác bồi thường nhà nước của cơ quan đã được ban hành theo quy định. 

2. Cải cách thủ tục hành chính 
Tiếp tục phối hợp với các sở, ngành liên quan tham mưu UBND tỉnh trong công tác rà soát, công bố kịp thời các thủ tục hành chính mới hoặc đã được sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ, bảo đảm sự thống nhất trong áp dụng thủ tục hành chính. 

Trung tâm Hành chính công tỉnh tiếp tục thực hiện Quy chế tổ chức và hoạt động theo quy định của UBND tỉnh; theo dõi và báo cáo định kỳ tình hình giải quyết và trả kết quả các TTHC của các sở, ban, ngành được tiếp nhận tại Trung tâm; 100% TTHC được niêm yết công khai tại Trung tâm và cập nhật trên hệ thống phần mềm Một cửa điện tử của tỉnh đáp ứng yêu cầu tiếp nhận và giải quyết hồ sơ, đồng thời phục vụ nhu cầu tra cứu, theo dõi của các cá nhân, tổ chức.  

Văn phòng UBND tỉnh tiếp tục thực hiện việc tiếp nhận liên thông các TTHC thuộc thẩm quyết giải quyết của UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh từ các sở, ban, ngành; trong Quý III,  năm 2019 (tính đến ngày 31/8/2019) đã tiếp nhận 412 hồ sơ, đã giải quyết và trả kết quả 384 hồ sơ (đạt 93,2%), đang xử lý 28 hồ sơ (6,8%). 

Tiếp tục công khai, minh bạch trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về TTHC và Cổng thông tin điện tử tỉnh các TTHC thuộc thẩm quyền quyết định của các cấp chính quyền trên địa bàn tỉnh. Tham mưu UBND tỉnh tổ chức thực hiện có hiệu quả việc tiếp nhận, xử lý các phản ánh, kiến nghị của tổ chức, cá nhân về quy định hành chính, hành vi hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND tỉnh. 

3. Cải cách tổ chức bộ máy 

Sắp xếp, kiện toàn nhân sự các phòng, ban, trung tâm trực thuộc đảm bảo cơ cấu hợp lý và thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ được giao. 

Thực hiện đúng quy định việc đánh giá người đứng đầu và cấp phó người đứng đầu diện Ban Thường vụ Tỉnh uỷ quản lý và diện Văn phòng UBND tỉnh quản lý trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao theo đúng quy định tại Hướng dẫn của Ban Tổ chức Tỉnh uỷ và Sở Nội vụ. Chỉ đạo các phòng, ban, trung tâm rà soát, phân công lại nhiệm vụ của từng công chức, viên chức; nâng cao hiệu quả thi hành công vụ, tự chịu trách nhiệm về lĩnh vực, nhiệm vụ được phân công theo dõi, phụ trách.  
Các phòng, ban, trung tâm tiếp tục thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định; cán bộ, công chức, viên chức phát huy tính chủ động, sáng tạo, linh hoạt, đề cao tinh thần, trách nhiệm trong thi hành công vụ. 
4. Xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức 

Quý III năm 2019, có 01 công chức tham gia đào tạo Cao cấp Lý luận chính trị, hệ tập trung khóa 51, năm học 2019 – 2020 tại Học viện Chính trị Khu vực III, Đà Nẵng; 01 công chức đang theo học lớp Cao cấp LLCT hệ không tập trung K11 khóa học 2018 – 2020; 03 công chức đang theo học lớp Cao cấp LLCT hệ không tập trung K12 khóa học 2019 – 2021 tại tỉnh Quảng Bình; 04 công chức, viên chức tham gia học lớp QLNN chương trình chuyên viên chính.    Làm thủ tục đề nghị cấp có thẩm quyền quyết định hưởng phụ cấp thâm niên vượt khung đối với 01 cán bộ, nâng bậc lương thường xuyên đối với 01 cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý; đề nghị nâng bậc lương thường xuyên cho 01 đồng chí thuộc thẩm quyền quyết định lương của Sở Nội vụ; quyết định nâng bậc lương cho 09 công chức, người lao động thuộc diện Văn phòng UBND tỉnh quản lý. 
5. Cải cách tài chính công 

Tiếp tục triển khai thực hiện Kế hoạch số 4736/KH-VPUBND ngày 28/12/2018 về công tác phòng,  chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2019 tại cơ quan. 

Trong quản lý, sử dụng tài sản, tài chính; Văn phòng UBND tỉnh tiếp tục thực hiện theo đúng các quy định của Trung ương, UBND tỉnh và Quy chế chi tiêu nội bộ cơ quan; tiếp tục thực hiện cơ chế tự chủ tài chính, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính đối với cơ quan nhà nước theo quy định. 

6. Hiện đại hóa nền hành chính 
Tiếp tục tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin quản lý, điều hành công việc. Sử dụng có hiệu quả phần mềm theo dõi nhiệm vụ của UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh giao cho các sở, ban, ngành, địa phương; phần mềm quản lý văn bản đi và đến tiếp tục được vận hành; việc gửi, nhận văn bản điện tử giữa UBND tỉnh với các sở, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố đảm bảo kịp thời, thông suốt. 
Trang thông tin điện tử của Văn phòng UBND tỉnh tiếp tục duy trì hoạt động có hiệu quả; thường xuyên cập nhật và đăng tải các nội dung liên quan đến lĩnh vực chuyên môn, nhiệm vụ được giao của cơ quan để các cá nhân và tổ chức thuận lợi trong việc tiếp cận, tìm hiểu, tra cứu thông tin. 

Chuyên viên các phòng, ban, trung tâm tiếp tục thực hiện quy trình giải quyết công việc đối với các thủ tục hành chính áp dụng Hệ thống Quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 đã được phê duyệt theo Quyết định số 2074/QĐ-VPUBND ngày 30/10/2015 và Quyết định số 679/QĐ-VPUBND ngày 21/4/2016 của Văn phòng UBND tỉnh. Ban hành Quyết định số 11/QĐ-VPUBND ngày 02/01/2018 để sửa đổi, bổ sung 01 Quy trình thuộc Hệ thống Quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 được áp dụng tại cơ quan (Quy trình xuất bản công báo). 

Cán bộ, công chức, viên chức người lao động cơ quan được trang bị đầy đủ phương tiện, điều kiện làm việc theo quy định; công tác vận hành hạ tầng kỹ thuật, cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ các hội nghị, cuộc họp của UBND tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh tiếp tục được đảm bảo. 

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG 
1. Ưu điểm 

Bám sát các văn bản chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh và hướng dẫn của Sở Nội vụ về công tác CCHC; Văn phòng UBND tỉnh tiếp tục phổ biến, quán triệt, tuyên truyền và tổ chức triển khai thực hiện tất cả các nội dung, lĩnh vực CCHC đến tất cả cán bộ, công chức, viên chức, người lao động cơ quan. 
Công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng được quan tâm, chú trọng; số lượng cán bộ, công chức, viên chức đăng ký và được cử đi đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn đáp ứng yêu cầu, tiêu chuẩn quy định. 
Công tác ứng dụng công nghệ thông tin, cải cách tài chính công, hiện đại hóa nền hành chính tiếp tục được đẩy mạnh, đáp ứng yêu cầu phục vụ công tác chuyên môn. 
2. Tồn tại, hạn chế
Việc phối hợp giữa một số phòng, ban, đơn vị để phát huy cao nhất hiệu quả công tác cải cách hành chính đôi lúc chưa chặt chẽ, thiếu kịp thời. 
Công tác tự kiểm tra, đánh giá, đôn đốc thực hiện cải cách hành chính của một số ít đơn vị trực thuộc chưa được quan tâm đúng mức, chưa thực sự sâu sát với yêu cầu đặt ra. 

IV. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TRONG QUÝ IV NĂM 2019 
1. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện nghiêm túc Quyết định số 4505/QĐ-UBND ngày 21/12/2018 của UBND tỉnh ban hành Kế hoạch Cải cách hành chính tỉnh Quảng Bình năm 2019, Quyết định số 4692/QĐ-VPUBND ngày 25/12/2018 ban hành Kế hoạch Cải cách hành chính Văn phòng UBND tỉnh năm 2019.  
2. Tiếp tục thực hiện các quy định về công tác quy hoạch, điều động, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, tinh giản biên chế, chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ, công chức, viên chức. 

3. Tiếp tục thực hiện tốt công tác đào tạo, bồi dưỡng; tạo điều kiện cho các đối tượng đáp ứng yêu cầu, tiêu chuẩn theo quy định đi đào tạo các lớp Cao cấp Lý luận chính trị, Quản lý nhà nước, An ninh quốc phòng, kỹ năng nghiệp vụ nhằm nâng cao trình độ, phục vụ yêu cầu công tác ngày càng tốt hơn. 

4. Nâng cao hiệu quả hoạt động của Trung tâm Hành chính công tỉnh; phối hợp với các sở, ban, ngành để tiếp tục đưa lĩnh vực cải cách vào thực hiện tại Trung tâm các TTHC cấp tỉnh; ổn định cơ cấu tổ chức bộ máy, vị trí, cơ chế tài chính của Trung tâm Hành chính công theo Quyết định số 3065/QĐ-UBND ngày 31/8/2017 của UBND tỉnh. 

5. Tiếp tục đẩy mạnh ứng công nghệ thông tin trong thực hiện nhiệm vụ chuyên môn; duy trì, vận hành có hiệu quả, cập nhật kịp thời các thông tin lên Cổng thông tin điện tử tỉnh và Trang thông tin điện tử Văn phòng UBND tỉnh phục vụ nhu cầu khai thác thông tin của các tổ chức, cá nhân trong và ngoài cơ quan. Nâng cao chất lượng Cổng thông tin điện tử của tỉnh.
Trên đây là Báo cáo công tác cải cách hành chính Quý III năm 2019 và một số nhiệm vụ trọng tâm trong Quý IV năm 2019, Văn phòng UBND tỉnh gửi Sở Nội vụ tổng hợp./. 
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