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Kết quả giám sát thực hiện các chính sách, pháp luật đối với 

Người cao tuổi trên địa bàn tỉnh Quảng Bình


Thực hiện Kế hoạch số 45/KH-BCT ngày 29/3/2019 và Quyết định số 64/QĐ-BCT ngày 24/4/2019 của Ban Công tác Người cao tuổi thành lập Đoàn giám sát thực hiện chính sách, pháp luật  đối với Người cao tuổi (NCT) tại các địa phương, đơn vị trên địa bàn tỉnh năm 2019;

Trên cơ sở kết quả giám sát trực tiếp tại các huyện: Lệ Thủy, Quảng Ninh, Bố Trạch, Minh Hóa và thị xã Ba Đồn và giám sát qua báo cáo đối với các huyện: Quảng Trạch, Tuyên Hóa, TP Đồng Hới và Sở Y tế; Ban Công tác NCT báo cáo kết quả giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với NCT, cụ thể như sau:
I. Đối với các huyện, thị xã, thành phố

1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện

Thực hiện Luật NCT và các Nghị định của Chính phủ, Thông tư hướng dẫn của Bộ, ngành và các văn bản chỉ đạo của tỉnh, trong thời gian qua, các cấp ủy, chính quyền, các ban ngành đoàn thể của các địa phương, cơ sở luôn quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo và triển khai thực hiện các chính sách, pháp luật đối với NCT. Tuyên truyền chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước đối với NCT đến các tầng lớp nhân dân; quan tâm đến công tác hướng dẫn, kiểm tra, giám sát việc thực hiện ở các địa phương, cơ sở.

 Tuy nhiên trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện công tác NCT, vẫn còn một số tồn tại, hạn chế, như:

- Trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, các địa phương chưa thực sự chú trọng đến các chính sách, như: chăm sóc sức khỏe, vay vốn tín dụng, văn hóa, thể dục thể thao, vui chơi, giải trí… cho NCT.

- 07/8 địa phương (trừ huyện Quảng Ninh) chưa thành lập Ban Công tác Người cao tuổi để điều phối các hoạt động liên quan đến công tác NCT.

- Công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện các chính sách đối với NCT chưa thường xuyên nên chưa kịp thời phát hiện những khó khăn, vướng mắc, hạn chế của cấp xã để chấn chỉnh.

2. Kết quả thực hiện các chính sách, pháp luật đối với NCT 

*  Về trợ cấp bảo trợ xã hội hàng tháng

Tính đến thời điểm giám sát, có 20.889 người cao tuổi được hưởng trợ cấp xã hội hàng tháng theo quy định (trong đó: có 272 NCT thuộc hộ gia đình nghèo không có người có quyền và nghĩa vụ phụng dưỡng; có 14.231 NCT từ đủ 80 tuổi trở lên; có 6.336 NCT là người khuyết tật nặng, đặc biệt nặng). Các chính sách về BHYT, hỗ trợ mai tang phí đối với NCT được thực hiện kịp thời, đầy đủ theo quy định.
Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện, vẫn còn một số tồn tại, hạn chế, như:

- Điểm đ, Khoảng 1 Điều 8 Nghị định số 136/2013/NĐ- CP của Chính phủ quy định: “Thời gian hưởng trợ cấp xã hội đối với người cao tuổi từ đủ 80 tuổi trở lên mà không có lương hưu, trợ cấp bảo hiểm xã hội hàng tháng, trợ cấp xã hội hàng tháng kể từ thời điểm người đó đủ 80 tuổi”, tuy nhiên, một số địa phương thực hiện kể từ tháng Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện ký quyết định trợ cấp xã hội hàng tháng, như huyện Bố Trạch là thiệt thòi quyền lợi của NCT
- Việc cập nhật thông tin đối tượng có lúc còn chậm nên việc xem xét, lập hồ sơ đề nghị giảm, điều chỉnh mức hưởng trợ cấp hàng tháng đối với NCT chưa kịp thời, như huyện Lệ Thủy, Minh Hóa, Quảng Trạch...
*  Về chúc thọ, mừng thọ 

Công tác chúc thọ, mừng thọ cho NCT được cấp ủy đảng, chính quyền, Hội người cao tuổi, các tổ chức đoàn thể ở địa phương, cơ sở tổ chức trang trọng, tiết kiệm, vui tươi lành mạnh phù hợp với thuần phong mỹ tục, chế độ chúc thọ, mừng thọ đảm bảo đúng quy định để động viên người cao tuổi sống vui, sống khỏe, sống có ích, đồng thời giáo dục cho thế hệ con cháu, cộng đồng về truyền thống “kính lão trọng thọ”. 
Trong năm 2018 và 6 tháng đầu năm 2019, toàn tỉnh có: 133 cụ tròn 100 tuổi, 1.723 cụ tròn 90 tuổi được mừng thọ, với kinh phí 1.022.600.000 đồng.
* Về chăm sóc sức khỏe, nâng cao đời sống, vật chất tinh thần

Việc chăm sóc sức khỏe ban đầu nơi cư trú được ngành y tế, các địa phương quan tâm, chỉ đạo thực hiện phù hợp với nhu cầu của NCT. Tuy nhiên, chưa có quy định cụ thể để NCT có thể tiếp cận dịch vụ hỗ trợ tại nhà, khu vực sinh sống và cộng đồng. Bên cạnh đó, hệ thống mạng lưới chăm sóc sức khỏe cho NCT còn thiếu thốn; tại các bệnh viện tuyến huyện chưa có khoa lão khoa.

Kinh phí hỗ trợ đi lại cho cán bộ y tế xã từ cơ sở y tế xã đến nơi ở của NCT để thăm khám, chữa bệnh cho NCT cô đơn, bị bệnh nặng có hoàn cảnh khó khăn không đến cơ sở khám, chữa bệnh đã được quy định tại Thông tư số 21/2011/TT-BTC ngày 18/02/2011 của Bộ Tài chính (nay đã được thay thế bằng Thông tư số 96/2018/TT-BTC ngày 18/10/2018 của Bộ Tài chính), tuy nhiên, khoản kinh phí này không được bố trí trong dự toán hàng năm cho các địa phương, cơ sở, nên một số địa phương đã vận dụng trích từ nguồn quỹ chăm sóc NCT của Hội để hỗ trợ chi phí đi lại cho việc thực hiện khám, chữa bệnh tại nhà cho đối tượng. 
* Về văn hóa, thể dục, thể thao, giải trí và du lịch
Các chính sách hỗ trợ cho NCT trong hoạt động văn hóa, thể dục, thể thao, giải trí, du lịch, giao thông công cộng đã được quy định và bước đầu được triển khai thực hiện ở một số địa phương, hỗ trợ NCT tham gia các hoạt động văn hóa, thể thao và du lịch. Tuy nhiên, hiện nay cơ bản các huyện chưa có khu văn hóa, thể dục, thể thao, giải trí, du lịch phù hợp với đặc điểm của NCT. Vì vậy, điều kiện hưởng thụ văn hóa, thể dục, thể thao, giải trí, du lịch đối với NCT còn nhiều hạn chế.
* Về tín dụng ưu đãi

Mặc dù nhà nước đã có quy định về chính sách ưu đãi tín dụng đối với NCT, tuy nhiên, trong quá trình NCT vay vốn gặp rất nhiều khó khăn do các thủ tục quy định về quản lý vốn vay của Ngân hàng Chính sách xã hội, vì vậy, số lượng NCT được vay vốn tín dụng để phát triển sản xuất, mở rộng kinh doanh đạt tỷ lệ rất thấp.
II. Đối với Sở Y tế

Sở Y tế đã kịp thời chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức triển khai các văn bản hướng dẫn về chính sách đối với NCT cho các đơn vị chuyên môn từ tỉnh đến cơ sở kịp thời; chỉ đạo y tế cấp xã tham gia tốt việc quản lý chăm sóc sức khỏe NCT theo quy định; tổ chức nhiều đợt truyền thông về chăm sóc sức khỏe NCT.

Phối hợp duy trì, phát triển khoa Vật lý trị liệu - PHCN tại Bệnh viện Hữu nghị Việt Nam - Cu Ba Đồng Hới; khoa PHCN tại Bệnh viện Y học Cổ truyền nhằm tăng cường công tác điều trị chăm sóc tốt hơn cho NCT.

III. Đánh giá chung

1. Ưu điểm

Nhìn chung, việc thực hiện các chính sách, pháp luật đối với NCT thời gian qua đã được các địa phương, đơn vị tích cực lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện. Qua đó, góp phần nâng cao nhận thức và tạo sự đồng thuận, hưởng ứng của người dân trong việc thực hiện các chính sách, pháp luật đối với NCT, đặc biệt, việc giải quyết chế độ trợ cấp xã hội thường xuyên, cấp thẻ bảo hiểm y tế, hỗ trợ chi phí mai táng phí, công tác chăm sóc sức khỏe ban đầu nơi cư trú; công tác chúc thọ, mừng thọ đối với NCT… được thực hiện đầy đủ theo quy định của Nhà nước.

Sự phối hợp tích cực giữa ban, ngành có liên quan, các tổ chức Hội và người dân tạo điều kiện thuận lợi cho các hoạt động trợ giúp xã hội đối với NCT, đã tạo cơ hội cho NCT phát huy khả năng của mình để giúp ích cho bản thân, gia đình và xã hội. Hiện nay, trên địa bàn toàn tỉnh có 8.698 NCT tham gia công tác Đảng, chính quyền, Mặt trận, đoàn thể ở cơ sở, công tác ở thôn, bản, tổ dân phố; công tác hòa giải, khuyến học, thanh tra nhân dân; có 1.720 NCT làm chủ doanh nghiệp, trang trại, 4.560 NCT tham gia phòng chống tội phạm, trật tự an toàn, vì an ninh tổ quốc... đây là nguồn nhân lực quan trọng giúp cấp ủy, chính quyền địa phương trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ tại địa phương, cơ sở.
Công tác tuyên truyền, phổ biến các văn bản liên quan đến NCT đã được triển khai sâu rộng đến tận người dân để thực hiện và giám sát thực hiện.

 2. Một số tồn tại, hạn chế và nguyên nhân

2.1. Tồn tại, hạn chế

- Việc xét duyệt trợ cấp xã hội, điều chỉnh mức hưởng, tuổi hưởng trợ cấp đối với NCT có địa phương còn chậm; việc xác minh, đề nghị hưởng trợ cấp hàng tháng chưa chặt chẽ, còn tình trạng hưởng trùng chế độ, như huyện Bố Trạch, Minh Hóa…
- Việc triển khai thực hiện các chính sách đối với NCT như: chính sách về y tế, ưu đãi tín dụng, vay vốn... ở một số địa phương chưa thực sự quan tâm chú trọng, còn nhiều bất cập, chưa được giải quyết kịp thời. 

- Công tác kiểm tra đối tượng đề nghị được hưởng chế độ chưa thường xuyên, chưa kịp thời phát hiện những thiếu sót, bất cập trong quá trình thực hiện tại cơ sở. 
- Việc thành lập Câu lạc bộ Liên thế hệ tự giúp nhau ở cấp xã còn khó khăn, do không có kinh phí thực hiện, không có chân quỹ để hoạt động.

2.2. Nguyên nhân
* Nguyên nhân khách quan

- Việc lập danh sách đề nghị chúc thọ, mừng thọ NCT tròn 90 tuổi và 100 tuổi của một số địa phương chậm, vì vậy, kinh phí cấp tỉnh chuyển về các địa phương thường chậm.
- Kinh phí hoạt động của Hội đồng xét duyệt trợ cấp xã hội chưa được bố trí nên khó khăn cho các địa phương trong quá trình thực hiện. Kinh phí triển khai thực hiện các chương trình, đề án, kế hoạch liên quan đến NCT hạn hẹp, chưa đáp ứng được yêu cầu của thực tế.
- Điều kiện, cơ sở vật chất, trang thiết bị để tiếp cận, tham gia các hoạt động xã hội của NCT còn khó khăn làm hạn chế khả năng tiếp cận các dịch vụ hỗ trợ của nhà nước. Hiện nay, trên địa bàn toàn tỉnh chưa có bệnh viện lão khoa hoặc khoa lão khoa tại các bệnh viện để phục vụ khám chữa bênh riêng cho NCT.

* Nguyên nhân chủ quan

- Các địa phương (trừ huyện Quảng Ninh) chưa thành lập Ban Công tác người cao tuổi, do đó, việc điều phối các hoạt động liên quan đến NCT còn khó khăn. Một số nơi cấp ủy, chính quyền chưa nhận thức đầy đủ vai trò, trách nhiệm trong việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với NCT.

- Ở một số địa phương, gia đình chưa tích cực phối hợp với chính quyền địa phương trong việc kê khai, đề xuất giải quyết kịp thời chế độ, chính sách đối với NCT.
- Thông tin liên quan đến NCT như: năm sinh, tên lót... chưa thống nhất giữa các loại giấy tờ... gây khó khăn cho địa phương trong việc thực hiện trợ cấp xã hội, chúc thọ, mừng thọ NCT.


IV. Kiến nghị, đề xuất


1. Đối với các đơn vị được giám sát

* UBND các huyện, thị xã, thành phố 

- Tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với NCT và thực hiện tốt chính sách, pháp luật về NCT trên địa bàn, trong đó có chính sách trợ cấp hàng tháng đối với NCT đủ điều kiện.

- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát tại các xã, phường, thị trấn để kịp thời chấn chỉnh những sai sót (nếu có) của địa phương, đặc biệt là hoạt động của Hội đồng xét duyệt trợ cấp xã hội.

- Căn cứ vào quy định, hướng dẫn của Trung ương và điều kiện của địa phương để thành lập Ban Công tác NCT nhằm tạo thuận lợi trong việc điều phối các hoạt động liên quan đến công tác NCT tại địa phương.

- Đảm bảo đầy đủ nguồn kinh phí để chi trả trợ cấp hàng tháng đúng kỳ đối với người hưởng trợ cấp xã hội nói chung và NCT nói riêng tại các địa phương, cơ sở.
- Quan tâm bố trí ngân sách địa phương thực hiện các chương trình, đề án, kế hoạch liên quan đến công tác NCT.

* Sở Y tế
- Tăng cường hơn nữa công tác chỉ đạo, hướng dẫn và tổ chức thực hiện các chính sách, pháp luật về lĩnh vực y tế đối với NCT như: chính sách chăm sóc sức khỏe NCT tại cơ sở khám bệnh, chữa bệnh và tại gia đình, cộng đồng; lập hồ sơ theo dõi, quản lý chăm sóc sức khỏe ban đầu đối với NCT.

- Nghiên cứu đề xuất thành lập bệnh viện lão khoa, khoa lão khoa hoặc khu vực khám chữa bệnh dành riêng cho NCT.

 - Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện các chính sách pháp luật NCT tại các bệnh viện, cơ sở y tế...

2. Đối với các sở, ngành có liên quan

* Sở Tài chính

- Bố trí kinh phí chúc thọ, mừng thọ các cụ tròn 100 tuổi và 90 tuổi theo dự toán từ đầu năm cho Sở Lao động - Thương binh và Xã hội để Sở chủ động kịp thời triển khai thực hiện theo quy định tại điểm b, khoản 2, Điều 3 Thông tư 96/2018/TT-BTC ngày 18/10/2018 của Bộ Tài chính. 

- Nghiên cứu, hướng dẫn, hỗ trợ kinh phí chân quỹ cho các Câu lạc bộ Liên thế hệ tự giúp nhau cấp xã. 

- Tham mưu UBND tỉnh cấp kinh phí để tổ chức thực hiện các Chương trình, Kế hoạch, Đề án trợ giúp xã hội đối với NCT.

* Ngân hàng Chính sách xã hội: hướng dẫn, chỉ đạo tạo điều kiện thuận lợi cho NCT vay vốn giải quyết việc làm theo quy định.


3. Kiến nghị Chính phủ, các bộ, ngành Trung ương
- Nghiên cứu, hạ tuổi hưởng trợ cấp xã hội hàng tháng đối với người cao tuổi xuống 75 tuổi; đồng thời nâng mức trợ cấp xã hội hàng tháng đối với NCT nói riêng và đối tượng bảo trợ xã hội nói chung phù hợp với nguyện vọng của NCT.

- Bổ sung Giấy ủy quyền trong thành phần hồ sơ mai táng phí cho đối tượng bảo trợ xã hội, vì thực tế nhiều trường hợp bố mẹ chết thì các con không thống nhất ai đứng ra nhận tiền hỗ trợ mai táng phí.

Trên đây là báo cáo kết quả giám sát việc thực hiện các chính sách, pháp luật đối với NCT của Ban Công tác NCT tỉnh./.
	Nơi nhận:

- Sở Y tế;
- UBND các huyện, TX, TP; 

- Các thành viên BCT NCT;

- Các thành viên Đoàn Giám sát;
- GĐ, PGĐ Sở;

- Lưu: Vt, TGV BCT NCT.
	TRƯỞNG ĐOÀN
PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH

Nguyễn Tiến Hoàng
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