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BÁO CÁO 
Tình hình thực hiện Quyết định số 2053/QĐ-TTg ngày 28/10/2016 
của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Kế hoạch thực hiện 
Thoả thuận Paris về biến đổi khí hậu trên địa bàn tỉnh Quảng Bình

Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Bình nhận được Công văn số 3527/BTNMT-BĐKH ngày 27/7/2019 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc báo cáo tình hình thực hiện Quyết định số 2053/QĐ-TTg ngày 28/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về Kế hoạch thực hiện Thoả thuận Paris về biến đổi khí hậu; Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Bình báo cáo kết quả tình hình thực hiện Quyết định số 2053/QĐ-TTg ngày 28/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Kế hoạch thực hiện Thoả thuận Paris về biến đổi khí hậu trên địa bàn tỉnh Quảng Bình như sau:
I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI
Thực hiện Quyết định số 2053/QĐ-TTg ngày 28/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Kế hoạch thực hiện Thoả thuận Paris về biến đổi khí hậu; ngày 15/6/2017, Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Bình đã có Quyết định số 2104/QĐ-UBND ban hành Kế hoạch triển khai Quyết định số 2053/QĐ-TTg ngày 28/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Kế hoạch thực hiện Thoả thuận Paris về biến đổi khí hậu trên địa bàn tỉnh Quảng Bình và giao Sở Tài nguyên và Môi trường là cơ quan đầu mối, tổ chức theo dõi, báo cáo, đánh giá quá trình thực hiện Kế hoạch triển khai Quyết định số 2053/QĐ-TTg ngày 28/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ.
Để triển khai thực hiện Quyết định số 2053/QĐ-TTg có hiệu quả, UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị liên quan trên địa bàn tỉnh triển khai thực hiện các nhiệm vụ được quy định tại Quyết định số 2104/QĐ-UBND ngày 15/6/2017 của Uỷ ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai Quyết định số 2053/QĐ-TTg ngày 28/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Kế hoạch thực hiện Thoả thuận Paris về biến đổi khí hậu trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
II. Tình hình thực hiện Quyết định số 2053/QĐ-TTg ngày 28/10/2016 về Kế hoạch thực hiện Thoả thuận Paris về biến đổi khí hậu.
1. Nhiệm vụ giảm nhẹ phát thải khí nhà kính giai đoạn 2016 - 2020

Sau khi Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 2053/QĐ-TTg ngày 28/10/2016 về việc ban hành Kế hoạch thực hiện Thoả thuận Paris về biến đổi khí hậu, UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành Quyết định số 2104/QĐ-UBND ngày 15/6/2017 chỉ đạo các sở, ban, ngành, UBND các cấp triển khai thực hiện Quyết định trên. Việc triển khai thực hiện Quyết định số 2053/QĐ-TTg và Quyết định số 2104/QĐ-UBND ngày 15/6/2017 của Uỷ ban nhân dân tỉnh đã được các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị liên quan chủ động triển khai thực hiện. Các nhiệm vụ đã được triển khai cụ thể, như sau: 

Đã thực hiện các biện pháp giảm nhẹ phát thải khí nhà kính và tăng trưởng xanh trong sản xuất nông nghiệp, cụ thể: áp dụng quy trình kỹ thuật sản xuất lúa cải tiến SRI cho bà con nông dân trồng lúa nhằm giảm phát thải các loại khí nhà kính (CO2, CO,  CH4) bằng việc áp dụng kỹ thuật tưới khô ướt xen kẽ cho lúa (áp dụng đúng có thể giúp giảm trung bình tới 48% so với các biện pháp khác), đến nay diện tích đạt khoảng 4.500ha. Hướng dẫn người chăn nuôi thực hiện các biện pháp an toàn sinh học, an toàn dịch bệnh, xử lý chất thải bằng các biện pháp sinh học, sử dụng men vi sinh nhằm hạn chế mùi hôi, giảm khí thải. Toàn tỉnh có hơn 165 trang trại chăn nuôi có hệ thống xử lý chất thải bằng hầm biogas, 45 trang trại chăn nuôi đã xây dựng cơ sở an toàn dịch bệnh, có hàng nghìn hộ chăn nuôi sử dụng bể biogas, đệm lót sinh học trong chăn nuôi.

Xây dựng và triển khai chương trình giảm phát thải khí nhà kính thông qua nỗ lực hạn chế mất rừng và suy thoái rừng, quản lý bền vững tài nguyên rừng, bảo tồn và nâng cao trữ lượng cacbon rừng như xây dựng Kế hoạch hành động “Giảm phát thải khí nhà kính thông qua nỗ lực hạn chế mất rừng, suy thoái rừng, quản lý bền vững tài nguyên rừng, bảo tồn và nâng cao trữ lượng cacbon rừng” tỉnh Quảng Bình, giai đoạn 2016-2020 (PRAP tỉnh Quảng Bình) tại Quyết định số 1208/QĐ-UBND ngày 25/4/2016; Kế hoạch số 1569/KH-UBND ngày 20/9/2018 của UBND tỉnh hành động về “Giảm phát thải khí nhà kính thông qua nỗ lực hạn chế mất rừng, suy thoái rừng; bảo tồn và nâng cao các bon và quản lý bền vững tài nguyên rừng (REDD+)” tỉnh Quảng Bình đến năm 2030. Thực hiện các hoạt động truyền thông nâng cao nhận thức về  REDD+ cho các đối tượng, cộng đồng trong vùng giảm phát thải.

Hỗ trợ xây dựng chính sách, nâng cao năng lực kỹ thuật, quản lý và vận hành REDD+ ở cấp địa phương, Hỗ trợ nâng cao nhận thức, tăng cường năng lực, tham vấn các bên liên quan, đáp ứng yêu cầu về các biện pháp đảm bảo an toàn, chia sẻ thông tin và kinh nghiệm thực hiện REDD+ trong khu vực. Tổ chức các cuộc họp, hội thảo tham vấn, tập huấn về các lĩnh vực như: Giới thiệu dự án; Kỹ thuật trồng rừng gỗ lớn năng suất cao, khôi phục tu bổ rừng tự nhiên; các giải pháp ngoài ngành Lâm nghiệp liên quan đến sẵn sàng thực hiện REDD+; tổ chức các lớp tập huấn kỹ thuật thực hiện giám sát rừng bằng máy tính bảng cho cán bộ quản lý rừng các cấp trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
Chỉ đạo triển khai thực hiện dự án bảo vệ và phát triển rừng phòng hộ ven biển Nam Quảng Bình giai đoạn 2015 - 2020 sử dụng nguồn vốn ứng phó với biến đổi khí hậu: Hàng năm bảo vệ 4.600 ha rừng phòng hộ hiện có. Trồng rừng phòng hộ ven biển theo Đề án bảo vệ và phát triển rừng ven biển ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2015 - 2020 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 120/QĐ-TTg ngày 22/01/2015, tỉnh Quảng Bình đã trồng 1.410 ha rừng phòng hộ ven biển, gồm trồng mới 510 ha và trồng bổ sung, phục hồi 900 ha. Trong đó:

- Dự án bảo vệ và phát triển rừng phòng hộ ven biển Nam Quảng Bình giai đoạn 2015 - 2020 sử dụng nguồn vốn ứng phó với biến đổi khí hậu: Trồng mới 400 ha; trồng bổ sung, phục hồi 900 ha. 

- Dự án bảo vệ và phát triển rừng phòng hộ vùng Bang Thanh Sơn huyện Lệ Thủy giai đoạn 2011 - 2020 (sử dụng vốn kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng giai đoạn 2011 - 2020 theo Quyết định 57/QĐ-TTg ngày 09/01/2012, nay là Chương trình bảo vệ và phát triển rừng bền vững giai đoạn 2016 - 2020 theo Quyết định 886/2017/QĐ-TTg ngày 16/6/2017): Trồng mới 110 ha.

Trồng rừng phòng hộ đầu nguồn giai đoạn từ năm 2016 - 2020 trồng 2.689ha rừng phòng hộ đầu nguồn. Trong đó:


- Các dự án thuộc kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng giai đoạn 2011 - 2020 theo Quyết định 57/QĐ-TTg ngày 09/01/2012, nay là Chương trình bảo vệ và phát triển rừng bền vững giai đoạn 2016 - 2020 theo Quyết định 886/2017/QĐ-TTg ngày 16/6/2017: Trồng 2.361 ha.


- Dự án Jica II: Trồng 328 ha.


Hàng năm bảo vệ rừng đầu nguồn thực hiện khoán bảo vệ rừng đầu nguồn với diện tích 117.700 ha: Trong đó: 


- Khoán bảo vệ rừng theo Kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng giai đoạn 2011 - 2020 theo Quyết định 57/QĐ-TTg ngày 09/01/2012, nay là Chương trình bảo vệ và phát triển rừng bền vững giai đoạn 2016 - 2020 theo Quyết định 886/2017/QĐ-TTg ngày 16/6/2017: 115.700 ha.


- Khoán bảo vệ rừng theo Dự án Jica II: 2.000 ha.

Từ năm 2016 đến nay từ những nguồn kinh phí Trung ương, địa phương và các dự án khác, đã xây dựng và triển khai thực hiện 22 mô hình và 01 chương trình khuyến nông nhằm giảm nhẹ phát thải khí nhà kính với tổng kinh phí khoảng 4,053 tỷ đồng, cụ thể:

- Lĩnh vực trồng trọt, lâm nghiệp: Thực hiện 14 mô hình, chủ yếu tập trung vào thực hiện các mô hình chuyển đổi đất vùng gò đồi, đất trồng cao su kém hiệu quả sang trồng các loại cây trồng khác có giá trị kinh tế cao như dứa, cà gai leo, cam... và chuyển đổi đất trồng lúa kém hiệu quả, không đủ nước tưới sang trồng rau màu...; Các mô hình tưới nhỏ giọt công nghệ ISRAEL; Các mô hình canh tác lúa hữu cơ và mô hình trồng rừng gỗ lớn bằng giống keo nuôi cấy mô chống gió bão và tăng độ che phủ rừng.

- Lĩnh vực chăn nuôi: Thực hiện 05 mô hình và 1 chương trình, chủ yếu tập trung vào thực hiện các mô hình sử dụng đệm lót sinh học trong chăn nuôi; Mô hình chuyển đổi đất vùng gò đồi sang trồng giống cỏ mới làm thức ăn chăn nuôi và tăng độ che phủ chống xói mòn đất; Các mô hình chăn nuôi an toàn sinh học và chương trình hỗ trợ hầm biogas composite cho chăn nuôi lợn trang trại nhằm xử lý chất thải chăn nuôi, giải quyết chất đốt đồng thời tạo ra năng lượng tái tạo cho các hộ chăn nuôi.

- Lĩnh vực thuỷ sản: thực hiện 03 mô hình, tập trung vào thực hiện các mô hình nuôi xen ghép và nuôi trên đất lúa chuyển đổi kém hiệu quả.

2. Nhiệm vụ thích ứng với biến đổi khí hậu giai đoạn 2016-2020
UBND tỉnh đang tiếp tục triển khai Chiến lược sản xuất sạch hơn trong công nghiệp giai đoạn 2010-2020; Chương trình mục tiêu quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả và lồng ghép Quy hoạch phát triển năng lượng tái tạo ở địa phương vào Quy hoạch phát triển điện lực tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016-2025, có xét đến năm 2035. Quy hoạch năng lượng mặt trời, năng lượng gió và năng lượng tái tạo trên địa bàn tỉnh Quảng Bình đã thông qua Hội đồng nhân dân và đang trình Bộ Công Thương phê duyệt; Ban hành Quyết định số 1518/QĐ-UBND ngày 23/5/2016 về việc ban hành Kế hoạch sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016-2020 và kêu gọi một số đơn vị đầu tư về năng lượng tái tạo trên địa bàn tỉnh như: Công ty TNHH Phát triển Dự án Việt Nam đầu tư nhà máy phân loại, xử lý rác thải, sản xuất biogas và phân bón hữu cơ với hợp phần phát điện 5,1MW; dự án sản xuất điện từ năng lượng mặt trời với công suất 49,5MWp của công ty TNHH năng lượng xanh Dohwa dự kiến khởi công trong quý III/2019; các nhà máy sản xuất xi măng trên địa bàn tỉnh đã tiến hành thu hồi nhiệt để sản xuất điện với tổng công suất 17MW...
UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ban, ngành thực hiện Quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch ngành dựa trên kịch bản biến đổi khí hậu có chú trọng đến các ngành và vùng trọng điểm ở khu vực biên giới, khu vực ven biển. Thực hiện quy hoạch dân cư, quy hoạch đô thị và sử dụng đất, cơ sở hạ tầng, khu công nghiệp, khu tái định cư ven biển và hải đảo dựa trên cơ sở kịch bản nước biển dâng. 
Chỉ đạo các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố rà soát, điều chỉnh, bổ sung các chiến lược, chính sách ứng phó với biến đổi khí hậu, quy định giảm nhẹ phát thải khí nhà kính, tăng trưởng xanh, thích ứng với biến đổi khí hậu phù hợp với các cam kết đóng góp của Việt Nam trong NDC, theo yêu cầu của Quốc tế. Tiếp tục triển khai lồng ghép các vấn đề biến đổi khí hậu và tăng trưởng xanh vào trong các chính sách, quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của các ngành, chương trình ưu tiên cho đầu tư phát triển; thúc đẩy sử dụng tiết kiệm năng lượng, phát triển sử dụng năng lượng sạch và năng lượng tái tạo. Tăng cường hợp tác nghiên cứu khoa học, trao đổi thông tin về xây dựng, thực hiện chính sách và triển khai các nội dung cơ bản của các chiến lược, chính sách về biến đổi khí hậu.
UBND tỉnh đã chỉ đạo triển khai nghiên cứu và ứng dụng một số nhiệm vụ khoa học và công nghệ có liên quan đến giảm nhẹ phát thải khí nhà kính và thích ứng với biến đổi khí hậu như: Thực hiện Kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng giai đoạn 2011-2020 theo Quyết định số 57/QĐ-TTg ngày 09/01/2012, nay là Chương trình bảo vệ và phát triển rừng bền vững giai đoạn 2016-2020 theo Quyết định 886/2017/QĐ-TTg ngày 16/6/2017 dự kiến toàn tỉnh sẽ trồng khoảng 2.700 ha, hàng năm thực hiện khoán bảo vệ rừng bình quân trên 100.000 ha và đầu tư các công trình lâm sinh thích ứng với biến đổi khí hậu như: Chòi canh lửa, Vườn ươm giống cây trồng lâm nghiệp; Nghiên cứu một số biện pháp kỹ thuật theo hệ thống canh tác lúa cải tiến (SRI) phù hợp với biến đổi khí hậu trong sản xuất lúa tại Quảng Bình; Nghiên cứu các điều kiện về khí hậu và môi trường trong hang động Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẽ Bàng phục vụ phát triển du lịch bền vững.

Quảng Bình là một trong số các tỉnh được Thủ tướng Chính phủ cho phép thí điểm sử dụng xe 04 bánh chạy bằng năng lượng điện phục vụ khách du lịch tại các khu tham quan, du lịch trong khu vực hạn chế và trên một số tuyến đường thành phố. Đây là loại hình dịch vụ mới phát triển ở tỉnh Quảng Bình, thân thiện với môi trường, là dịch vụ để du khách có sự lựa chọn khi đến với Quảng Bình. Việc sử dụng xe điện phục vụ khách du lịch sẽ góp phần giảm việc sử dụng các loại phương tiện sử dụng động cơ đốt trong chạy bằng xăng, dầu, có tác dụng làm giảm lượng khí thải phát ra môi trường gây nên hiệu ứng nhà kính. Đây là nguồn năng lượng xanh trong tương lai, tiến tới giảm sử dụng các nguồn năng lượng truyền thống ngày càng cạn kiệt và gây hại với môi trường. Thời gian qua, UBND tỉnh đã thực hiện điều chỉnh bổ sung Quy hoạch phát triển Giao thông vận tải tỉnh Quảng Bình đến năm 2020; Điều chỉnh Quy hoạch phát triển vận tải hành khách công cộng bằng xe buýt trên địa bàn tỉnh Quảng Bình giai đoạn từ năm 2012 đến năm 2020 và thời gian tới sẽ tổng kết hoạt động thí điểm của xe 4 bánh chạy bằng năng lượng điện chở khách du lịch trong các khu du lịch, tham quan và một số tuyến đường để từ đó có định hướng phát triển về số lượng và chất lượng phục vụ.

Chỉ đạo các sở, ban, ngành và các địa phương hoàn thiện chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức bảo đảm mỗi ngành, địa phương đều có đầu mối xử lý các vấn đề biến đổi khí hậu, như: cấp tỉnh có Sở Tài nguyên và Môi trường có phòng Tài nguyên nước, Khí tượng thủy văn và Biến đổi khí hậu thực hiện tham mưu các vấn đề lên quan đến biến đổi khí hậu và làm nhiệm vụ đầu mối xử lý các vấn đề về biến đổi khí hậu; cấp huyện có phòng Tài nguyên và Môi trường là cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp huyện thực hiện chức năng tham mưu, giúp UBND cấp huyện quản lý nhà nước về biến đổi khí hậu, làm nhiệm vụ đầu mối xử lý các vấn đề về biến đổi khí hậu; cấp xã có công chức Địa chính - Xây dựng - Đô thị và Môi trường (đối với phường, thị trấn) hoặc Công chức Địa chính - Nông nghiệp - Xây dựng và Môi trường (đối với xã) thực hiện tham mưu, giúp UBND cấp xã trong lĩnh vực môi trường và biến đổi khí hậu, làm nhiệm vụ đầu mối xử lý các vấn đề biến đổi khí hậu.
Quy hoạch xây dựng các Khu công nghiệp, khu kinh tế ven biển chú trọng đến tác động của biến đổi khí hậu, nước biển dâng, đảm bảo ổn định lâu dài. Tranh thủ sự hỗ trợ từ các nguồn vốn để xây dựng các công trình hạ tầng thích ứng với biến đổi khí hậu tại Khu kinh tế Hòn La như: Hạ tầng khu công nghiệp cảng biển Hòn La; Đường nối đảo Hòn Cỏ- Hòn La; Tuyến đường ven biển nối từ mộ Đại tướng đến phía Bắc Cầu Roòn… Xây dựng các công trình thoát nước, làm vệ sinh khơi thông dòng chảy đảm bảo an toàn, tăng khả năng tiêu thoát nước. Huy động nguồn lực, vận động và khuyến khích các doanh nghiệp, nhà đầu tư, các tổ chức cá nhân hoạt động trong khu công nghiệp, khu kinh tế cùng tham gia thực hiện tốt việc sử dụng tiết kiệm năng lượng, sử dụng các nguồn nguyên liệu sạch thân thiện với môi trường nhằm làm giảm nhẹ phát thải khí nhà kính, thích ứng biến đổi khí hậu. Chủ động trong công tác phòng chống lụt bão, tìm kiếm cứu nạn trong khu công nghiệp, khu kinh tế như làm tốt công tác chuẩn bị và có kế hoạch ứng phó để giảm thiểu tối đa thiệt hại do thiên tai gây ra.

Chỉ đạo triển khai thực hiện các dự án cấp bách ưu tiên về nâng cấp, củng cố đê, kè ven sông và ven biển, củng cố cơ sở hạ tầng giao thông, đô thị và bảo vệ môi trường bảo đảm ứng phó với biến đổi khí hậu và nước biển dâng, như: xây dựng hoàn thiện các hệ thống đê kè dọc các sông Dinh, sông Gianh, sông Lý Hoà và một số khu vực khác; nạo vét, nâng cấp hệ thống thoát nước, xây dựng Khu neo đậu tránh trú bão cho tàu cá; Xây dựng các dự án nâng cấp hệ thống hạ tầng đô thị đồng bộ nhằm thích ứng với biến đổi khí hậu và nước biển dâng: Dự án phát triển môi trường, hạ tầng đô thị để ứng phó với biến đổi khí hậu thành phố Đồng Hới; dự án phát triển môi trường, hạ tầng đô thị phía Bắc xã Bảo Ninh; xây dựng hệ thống thu gom, xử lý nước thải sinh hoạt tại các xã, phường chưa có hệ thống thu gom, xử lý nước thải sinh hoạt...Tăng cường khả năng tiêu thoát nước mưa ở các vùng đồng bằng, ven biển và các vùng đất thấp ven sông; Xây dựng, nâng cấp các tuyến đường giao thông tránh lũ nhằm đáp ứng nhu cầu cứu hộ, cứu nạn, di dân tới vùng an toàn khi có thiên tai xảy ra.
III. Khó khăn, vướng mắc
Ảnh hưởng của biến đổi khí hậu nên thời tiết ngày càng diễn biến phức tạp, thời tiết cực đoan xảy ra mức độ ngày càng nghiêm trọng, gây thiệt hại lớn đến sản xuất nông nghiệp, nhất là bão số 10/2013, số 10/2017, trận lụt lịch sử năm 2016; hạn hán kéo dài trong năm 2019 gây thiếu nước cục bộ cho một số vùng chịu ảnh hưởng bởi nắng nóng kéo dài; dịch bệnh trên cây trồng, vật nuôi, thủy sản xuất hiện ở nhiều địa phương trong tỉnh, diễn biến khó lường, tiềm ẩn nguy cơ bùng phát, lây lan.

Chương trình, Đề án không có bố trí nguồn kinh phí riêng mà chủ yếu là lồng ghép nguồn vốn từ các chương trình, dự án khác, nhất là các nhiệm vụ thích ứng với biến đổi khí hậu. Ngân sách đầu tư cho chương trình ứng phó với biến đổi khí hậu chưa đáp ứng yêu cầu; chính sách ban hành nhưng thiếu nguồn lực tài chính nên triển khai gặp rất nhiều khó khăn. Kinh phí thực hiện Chương trình được phân bổ và giao vốn hàng năm từ Trung ương còn gặp nhiều khó khăn cũng là một trong những nguyên nhân gây trở ngại trong việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ, dự án.
 Hoạt động ứng phó với biến đổi khí hậu còn thiếu đồng bộ, chưa đạt kết quả như yêu cầu của thực tiễn. Công tác phòng chống và giảm nhẹ thiên tai vẫn chủ yếu tập trung vào ứng phó và khắc phục hậu quả mà chưa chú trọng đúng mức đến chủ động phòng ngừa. Các hoạt động phòng chống thiên tai còn thiếu tính chuyên nghiệp, năng lực cứu hộ, cứu nạn còn hạn chế.

 Các hoạt động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính chưa được đẩy mạnh đúng mức. Năng lượng sạch, năng lượng tái tạo vẫn chưa được phát triển, sử dụng tương xứng với tiềm năng. Mức tiêu hao năng lượng trên đơn vị GDP còn cao hơn các nước trong khu vực.


Cơ chế, chính sách khuyến khích phát triển liên kết sản xuất giữa doanh nghiệp với nông dân theo chuỗi giá trị chưa đủ sức hấp dẫn để các doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp sạch trên địa bàn tỉnh. 

Đối với Chương trình mục tiêu phát triển lâm nghiệp bền vững: Tỉnh Quảng Bình có diện tích rừng và đất lâm nghiệp tương đối lớn (641.575 ha). Trong đó, diện tích đất có rừng cần bảo vệ là 535.399 ha; địa hình phức tạp, lực lượng bảo vệ rừng của tỉnh còn mỏng, kinh phí hỗ trợ đầu tư bảo vệ rừng còn hạn hẹp, do đó còn gặp nhiều khó khăn trong công tác quản lý bảo vệ rừng.

Việc xây dựng, phát triển thị trường cacbon, cơ chế giảm nhẹ phát thải khí nhà kính trên địa bàn tỉnh và triển khai chương trình giảm phát thải khí nhà kính thông qua nỗ lực hạn chế mất rừng và suy thoái rừng, quản lý bền vững tài nguyên rừng, bảo tồn và nâng cao trữ lượng cacbon rừng là công việc rất mới và khó khăn, phức tạp liên quan đến quy định Quốc tế và thị trường cacbon toàn cầu nên trong quá trình triển khai thực hiện phải phụ thuộc vào chỉ đạo của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và phối hợp chặt chẽ với các chuyên gia để đảm bảo tính khoa học, khách quan, công khai, minh bạch và được các tổ chức Quốc tế kiểm chứng, công nhận theo quy định mới có giá trị trên thị trường.
IV. Kiến nghị, đề xuất
Để triển khai thực hiện có hiệu quả Quyết định 2053/QĐ-TTg ngày 28/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Kế hoạch thực hiện Thoả thuận Paris về biến đổi khí hậu, UBND tỉnh Quảng Bình có một số kiến nghị, đề xuất đối với Chính phủ, Bộ Tài nguyên và Môi trường và các bộ, ngành Trung ương như sau:
- Đề nghị xem xét, sớm hỗ trợ kinh phí để tỉnh triển khai thực hiện các nhiệm vụ được giao tại Quyết định 2053/QĐ-TTg ngày 28/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ.

- Đề nghị bố trí, phân bổ các nguồn lực như: nguồn vốn đầu tư phát triển tập trung, nguồn vốn vay ODA, nguồn vốn biến đổi khí hậu,… để bố trí cho nhiệm vụ ứng phó với biến đổi khí hậu của địa phương.
- Trong giai đoạn tới, đề nghị ưu tiên cho các hoạt động về thích ứng, đặc biệt đối với bão, lũ, ngập lụt, hạn hán, đồng thời sẵn sàng tham gia thực hiện các hành động giảm phát thải khí nhà kính, giảm nhẹ biến đổi khí hậu cùng cộng đồng quốc tế, chủ động nắm bắt các cơ hội trong bối cảnh biến đổi khí hậu trong tương lai. Cụ thể cần ưu tiên các nội dung như: Xây dựng và thực hiện các đề xuất giảm nhẹ phát thải khí nhà kính và tăng trưởng xanh phù hợp với điều kiện của địa phương cho lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn, công nghiệp, giao thông vận tải và xây dựng. Xây dựng kế hoạch hành động ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2021 -2030, tầm nhìn đến 2050. Đánh giá mức độ rủi ro và tính dễ bị tổn thương do biến đổi khí hậu xác định nhu cầu thích ứng và nhu cầu giải quyết các vấn đề liên quan tới tổn thất và thiệt hại. Tiếp tục triển khai các Chương trình mục tiêu ứng phó với biến đổi khí hậu và tăng trưởng xanh; Kế hoạch hành động về biến đổi khí hậu một cách hiệu quả, đồng thời huy động các doanh nghiệp tham gia vào các Chương trình giảm phát thải khí nhà kính, ứng phó biến đổi khí hậu.

- Đề nghị hỗ trợ xây dựng và nhân rộng các mô hình có hiệu quả trong việc giảm phát thải khí nhà kính, thích ứng với biến đổi khí hậu; Xây dựng cơ chế, chính sách hỗ trợ nông dân sản xuất theo chuỗi giá trị, sản xuất nông nghiệp tăng trưởng xanh và bền vững.
Trên đây là Báo cáo tình hình thực hiện Quyết định số 2053/QĐ-TTg ngày 28/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Kế hoạch thực hiện Thoả thuận Paris về biến đổi khí hậu trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Bình báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường./.

	Nơi nhận:

- Bộ Tài nguyên và Môi trường;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Sở Tài nguyên và Môi trường;

- VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, CVTNMT. 
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