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 Số:            /UBND-TH
   Quảng Bình, ngày       tháng        năm 2019
V/v: Đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 2019
	                           Kính gửi:    
	

	
	- Các sở, ban, ngành đơn vị cấp tỉnh; 

	
	- UBND các huyện, thị xã, thành phố;

	
	- Các chủ đầu tư.


Thực hiện Nghị quyết số 70/NQ-CP ngày 03/8/2017 của Chính phủ về một số nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân vốn đầu tư công; Thông báo số 179/TB-VPCP ngày 08/5/2019, Công văn số 1992/VPCP-KTTH ngày 13/3/2019 và số 6484/VPCP-KTTH ngày 22/7/2019 của Văn phòng Chính phủ về việc đẩy nhanh việc thực hiện và giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 2019; UBND tỉnh đã có các Công văn số 357/UBND-TH ngày 20/3/2019, số 364/UBND-TH ngày 22/3/2019, số 475/UBND-TH ngày 09/4/2019, số 892/UBND-TH ngày 11/6/2019, số 1235/UBND-TH ngày 26/7/2019 về việc đẩy nhanh việc thực hiện và giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 2019. Tuy nhiên, theo báo cáo của Kho bạc Nhà nước tỉnh, đến hết tháng 7/2019, tỷ lệ giải ngân vốn đầu tư công năm 2019 đạt thấp so với kế hoạch, đặc biệt là nguồn vốn ODA (Tỷ lệ giải ngân đạt 5,83%). Tỷ lệ giải ngân thấp làm giảm hiệu quả sử dụng vốn đầu tư công, ảnh hưởng đến các ngành, lĩnh vực, tăng trưởng kinh tế, kinh doanh và các hiệp định đã ký kết.
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công điện số 1042/CĐ-TTg ngày 21/8/2019 về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu nhằm đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 2019, Công văn số 6031/BKHĐT-TH ngày 27/8/2019 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, UBND tỉnh yêu cầu:
1. Sở Kế hoạch và Đầu tư:

· Chủ trì, phối hợp Sở Tài chính và các cơ quan liên quan thường xuyên kiểm tra, nắm bắt tình hình tiến độ thực hiện và giải ngân các dự án; kịp thời tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo đôn đốc và đề xuất giải pháp tiếp tục đẩy nhanh việc thực hiện và giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công.

· Phối hợp Kho bạc Nhà nước tỉnh chủ động rà soát, đề xuất UBND tỉnh điều chuyển vốn năm 2019 đã được giao từ các dự án chậm tiến độ giải ngân (đến hết 30/9/2019 có tỷ lệ giải ngân dưới 50%) sang các dự án khác có nhu cầu, tiến độ giải ngân tốt để sớm hoàn thành đưa vào sử dụng.

· Hàng tháng, tổng hợp, tham mưu UBND tỉnh gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính báo cáo giải ngân theo đúng quy định.

2. Sở Tài chính, Kho bạc Nhà nước tỉnh:

· Phối hợp kịp thời với Sở Kế hoạch và Đầu tư trong việc rà soát, tổng hợp giao, điều chuyển kế hoạch vốn đầu tư công năm 2019, bảo đảm đúng thời gian theo quy định.

· Chỉ đạo các đơn vị chức năng đảm bảo nguồn thanh toán cho các dự án; rút ngắn thời gian kiểm soát chi, bảo đảm chặt chẽ, đúng quy định; phối hợp với các chủ đầu tư kịp thời xử lý các vướng mắc phát sinh về thủ tục thanh toán, thống nhất số liệu thống kê về giải ngân nguồn vốn nước ngoài.
· Báo cáo tình hình thực hiện và tỷ lệ giải ngân của các sở, ban, ngành đơn vị cấp tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã, các ban quản lý dự án, các chủ đầu tư theo từng dự án, từng nguồn vốn được giao tại các Quyết định giao kế hoạch vốn đầu tư công năm 2019 của UBND tỉnh, gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh.

· Công khai tình hình thực hiện và tỷ lệ giải ngân của các sở, ban, ngành đơn vị cấp tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã, các ban quản lý dự án, các chủ đầu tư trên các phương tiện thông tin đại chúng.

3. Các sở, ban, ngành đơn vị cấp tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã, các ban quản lý dự án, các chủ đầu tư:
· Tiếp tục triển khai thực hiện nghiêm chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng Chính phủ và UBND tỉnh tại các văn bản nêu trên nhằm đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân vốn đầu tư công năm 2019.

· Tập trung chỉ đạo chủ đầu tư đẩy nhanh tiến độ đền bù, giải phóng mặt bằng, công tác đấu thầu; hoàn thiện các hồ sơ, thủ tục thanh toán; xử lý nghiêm và kịp thời các nhà thầu vi phạm tiến độ, chất lượng xây dựng công trình, vi phạm các điều khoản đã ký kết.
· Phân công lãnh đạo theo dõi, đôn đốc, chỉ đạo quyết liệt, đẩy nhanh giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công của từng dự án; trước ngày 20/9/2019 có văn bản gửi các Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính về tiến độ thực hiện, khả năng giải ngân vốn đầu tư công trong năm 2019 và đề xuất phương án cắt, giảm, điều chuyển để xử lý theo thẩm quyền hoặc báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định.

4. Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, Kho bạc Nhà nước chuẩn bị các nội dung cần thiết, tham mưu UBND tỉnh tổ chức Hội nghị toàn tỉnh về nhiệm vụ, giải pháp thúc đẩy giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 2019, trước ngày 15/9/2019. 
5. Thủ trưởng các sở, ban, ngành đơn vị cấp tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã, giám đốc các ban quản lý dự án, các chủ đầu tư có dự án được giao kế hoạch vốn đầu tư công năm 2019 chịu trách nhiệm thực hiện nghiêm các nhiệm vụ tại Công văn này và các văn bản chỉ đạo có liên quan; chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh về chậm trễ trong triển khai thực hiện và giải ngân vốn đầu tư công./.
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