	ỦY BAN NHÂN DÂN 
TỈNH QUẢNG BÌNH

Số:               /UBND-KSTT
V/v triển khai thực hiện Quyết định số 15/2019/QĐ-TTg ngày 28/3/2019 của Thủ tướng Chính Phủ 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Quảng Bình, ngày         tháng       năm 2019



     Kính gửi: 
- Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Công an tỉnh, 
Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh, Cục Hải quan Quảng Bình;
- Các sở, ban, ngành cấp tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố.

Thực hiện Quyết định số 2706/QĐ-BQP ngày 29/6/2019 của Bộ Quốc phòng về việc ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Quyết định số 15/2019/QĐ-TTg ngày 28/3/2019 của Thủ tướng Chính Phủ về việc thực hiện thủ tục Biên phòng điện tử tại các cửa khẩu do Bộ Quốc phòng quản lý; Kế hoạch số 3198/KH-BTL ngày 21/7/2019 của Bộ Tư lệnh Bộ đội Biên phòng về việc triển khai thực hiện Quyết định số 15/2019/QĐ-TTg, UBND tỉnh yêu cầu:
1. Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh Quảng Bình
- Nghiên cứu, xây dựng Kế hoạch, hướng dẫn quy trình thực hiện thủ tục Biên phòng điện tử cho các đơn vị, cá nhân trực tiếp làm nhiệm vụ tại cửa khẩu.
- Công khai các thủ tục Biên phòng tại cửa khẩu; phối hợp chặt chẽ với các cơ quan quản lý nhà nước chuyên ngành tại cửa khẩu, hướng dẫn các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp thực hiện các quy định của Quyết định số 15/2019/QĐ-TTg và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan.
- Tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo các lực lượng chức năng, chính quyền địa phương cấp huyện, cấp xã phối hợp với Bộ đội Biên phòng trong hoạt động quản lý, bảo vệ an ninh, trật tự tại cửa khẩu tạo điều kiện thuận lợi cho việc thực hiện Quyết định số 15/2019/QĐ-TTg khi tham gia hoạt động xuất nhập cảnh, xuất nhập khẩu tại các cửa khẩu do Bộ Quốc phòng quản lý.
- Thời hạn hoàn thành trước ngày 30/9/2019.
2. Các sở, ban, ngành, địa phương và các cơ quan, đơn vị có liên quan theo chức năng, nhiệm vụ được giao, căn cứ nội dung của Quyết định số 15/2019/QĐ-TTg ngày 28/3/2019 của Thủ tướng Chính Phủ và các văn bản hướng dẫn liên quan, triển khai thực hiện đến thương nhân, cư dân, doanh nghiệp Việt Nam có các hoạt động xuất nhập cảnh, xuất nhập khẩu tại cửa khẩu, cá nhân khác có liên quan đến hoạt động thương mại biên giới; tham mưu, đề xuất xử lý những vướng mắc (nếu có), báo cáo UBND tỉnh và các cơ quan có liên quan theo quy định./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, TDNV, KSTTHC.
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