	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH  QUẢNG BÌNH
       

Số:         /UBND - KGVX
V/v tổng kết 5 năm triển khai các mô hình   học tập theo Quyết định 281/QĐ/TTg của TTCP và Đại hội hội biểu dương các gia đình, dòng họ, cộng đồng và đơn vị tiêu biểu giai đoạn 2016-2020
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập- Tự do- Hạnh phúc

              Quảng Bình, ngày     tháng 9 năm 2019 



Kính gửi:  

             - Hội Khuyến học tỉnh Quảng Bình; 

   - Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố. 
Thực hiện Công văn số 170/ĐCTK-KHVN ngày 20/8/2019 của Hội Khuyến học Việt Nam về  đề cương Hướng dẫn Tổng kết 5 năm triển khai đại trà các mô hình học tập theo Quyết định số 281/QĐ-TTg ngày 20/02/2004 của Thủ Tướng Chính phủ; Kế hoạch số 171/KH-KHVN ngày 20/8/2019 của Hội Khuyến học Việt Nam về Kế hoạch Đại hội biểu dương các gia đình, dòng họ, cộng đồng và đơn vị học tập tiêu biểu giai đoạn 2016-2020, UBND tỉnh yêu cầu: 

1. Hội Khuyến học tỉnh 
Chủ trì, phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn tổng kết và xây dựng kế hoạch Tổ chức Đại hội biểu dương các gia đình, dòng họ, cộng đồng và đơn vị học tập tiêu biểu giai đoạn 2016-2020; tham mưu cho UBND tỉnh việc tổ chức Hội nghị Tổng kết 5 năm triển khai đại trà các mô hình học tập theo Quyết định số 281/QĐ-TTg ngày 20/02/2004 của Thủ Tướng Chính phủ và Tổ chức Đại hội biểu dương các gia đình, dòng họ, cộng đồng và đơn vị học tập tiêu biểu giai đoạn 2016-2020 cấp tỉnh.

2. UBND các huyện, thị xã, thành phố
Căn cứ vào Kế hoạch số 848/KH-UBND ngày 9/7/2014 của UBND tỉnh về việc thực hiện Đề án “Đẩy mạnh phong trào học tập suốt đời trong gia đình, dòng họ, cộng đồng đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Kế hoạch số 298/KH-UBND ngày 11/3/2016 của UBND tỉnh về triển khai đại trà các mô hình học tập ở cơ sở giai đoạn 2016-2020 và thí điểm mô hình “cộng đồng học tập cấp xã” năm 2016; các Văn bản Hướng dẫn của Trung ương Hội Khuyến học Việt Nam, Hội Khuyến học tỉnh để chỉ đạo UBND cấp xã tổ chức tổng kết theo đúng thời gian và đảm bảo chất lượng, hiệu quả cao. Chủ trì, tổ chức Tổng kết 5 năm triển khai đại trà các mô hình học tập theo Quyết định số 281/QĐ-TTg ngày 20/02/2004 của Thủ tướng Chính phủ và Tổ chức Đại hội biểu dương các gia đình, dòng họ, cộng đồng và đơn vị học tập tiêu biểu giai đoạn 2016-2020 cấp huyện.  

 Yêu cầu Hội Khuyến học tỉnh,  UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai, báo cáo UBND tỉnh theo quy định./.
	Nơi nhận:

- Như trên; 

- CT, các PCT UBND tỉnh;  
- Ban Chỉ đạo XDXHHT; 
- Sở Giáo dục &Đào tạo; 
- VP UBND tỉnh; 
-  Ban TDKT - Sở Nội vụ; 
- Lưu: VT, KGVX.
	KT CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Nguyễn Tiến Hoàng 
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