	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH QUẢNG BÌNH
	       CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /UBND-TH

V/v tăng cường thu nợ đọng thuế đối với hoạt động khai thác khoáng sản và thuê đất
	                       Quảng Bình, ngày     tháng    năm 2019


                        ơ 
                                 Kính gửi:   

                                           - Các Sở, ban, ngành cấp tỉnh;

                                                     - UBND các huyện, thị xã, thành phố.

Theo số liệu báo cáo của Cục Thuế tỉnh, tính đến ngày 30/8/2019, tổng nợ thuế đối với hoạt động khai thác khoáng sản và thuê đất thực hiện trên địa bàn toàn tỉnh là 245 tỷ đồng, chiếm 51,7% trên tổng số tiền thuế nợ. Nguyên nhân chủ yếu là do một số doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực hoạt động khai thác khoáng sản, khu nghỉ dưỡng chậm triển khai làm phát sinh khoản nợ tiền cấp quyền khai thác khoáng sản, tiền thuê đất, tiền chậm nộp như: Công ty CP Khai thác sản xuất bột đá chất lượng cao Linh Thành Quảng Bình 63 tỷ đồng; Công ty TNHH Đầu tư Linh Việt Nam 10 tỷ đồng,... Một số doanh nghiệp làm ăn thua lỗ dẫn đến giải thể, phá sản. Nhiều Doanh nghiệp gặp khó khăn trong quá trình SXKD, thu hồi công nợ, khả năng thanh toán thấp dẫn đến nợ thuế. Ý thức chấp hành pháp luật thuế của một số doanh nghiệp, người nộp thuế chưa cao, còn chây ỳ, chiếm dụng tiền thuế. Sự phối hợp giữa các cấp, các ngành trong tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, trong thu hồi và cưỡng chế nợ thuế còn hạn chế, hiệu quả chưa cao.

Để kịp thời triển khai thực hiện tốt các giải pháp tăng cường thu hồi nợ đọng thuế đối với hoạt động khai thác khoáng sản và thuê đất trên địa bàn; UBND tỉnh yêu cầu: Giám đốc các sở, Thủ trưởng các cơ quan, ban, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố thực hiện nghiêm túc các nội dung sau:

           1. Sở Tài nguyên và Môi trường: Rà soát các doanh nghiệp có dự án chậm tiến độ, không triển khai thực hiện hoặc đang hoạt động mà có các khoản nợ tiền thuê đất, tiền cấp quyền khai thác khoáng sản, thuế tài nguyên, phí bảo vệ môi trường,...đã được Cơ quan Thuế thực hiện các biện pháp cưỡng chế nhưng không chấp hành, tham mưu UBND tỉnh xem xét thu hồi đất, thu hồi Giấy phép khai thác khoáng sản theo quy định của pháp luật; cụ thể:

- Phối hợp với Cục Thuế tỉnh theo dõi đôn đốc doanh nghiệp thực hiện nghiêm túc nội dung yêu cầu tại các công văn của UBND tỉnh đã ban hành gửi 04 doanh nghiệp khai thác khoáng sản (Công TNHH Đại Tiến Phát, Công ty Cổ phần Pvc - Imico Quảng Bình, Công ty TNHH Xuất nhập khẩu Hà Nam, Công ty Cổ phần Khoáng sản Đá Việt). Đôn đốc Công ty Cổ phần khai thác sản xuất bột đá chất lượng cao Linh Thành Quảng Bình thực hiện đúng nội dung cam kết tại Biên bản làm việc ngày 09/5/2019 với UBND tỉnh. Nếu các doanh nghiệp không thực hiện hoặc thực hiện không đầy đủ thì kịp thời tham mưu trình UBND tỉnh thu hồi Giấy phép khai thác khoáng sản theo đúng quy định của Luật khoáng sản.   

 - Phối hợp với Cục Thuế tỉnh theo dõi đôn đốc các doanh nghiệp nợ thuế đang bị cưỡng chế chấp hành thực hiện nghĩa vụ thuế theo nội dung yêu cầu tại các công văn của Sở Tài nguyên và Môi trường đã ban hành gửi các doanh nghiệp khai thác khoáng sản, nếu các doanh nghiệp không thực hiện hoặc thực hiện không đầy đủ, tham mưu UBND tỉnh thu hồi Giấy phép khai thác khoáng sản theo đúng quy định của Luật Khoáng sản. 

- Tham mưu UBND tỉnh ban hành văn bản hủy Quyết định phê duyệt tiền cấp quyền khai thác khoáng sản đối với Công ty TNHH Khai thác Vật liệu và Xây dựng Hồng Lĩnh.  

- Tiến hành kiểm tra các dự án thuê đất chậm tiến độ để xử lý vi phạm và kiến nghị thu hồi đất theo đúng quy định. Chấm dứt tình trạng lãng phí quỹ đất do doanh nghiệp thuê đất nhưng không đủ năng lực triển khai dự án. 

- Hàng quý tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh tình hình và kết quả thực hiện. 

2. Cục Thuế tỉnh: 

- Tập trung chỉ đạo các Phòng chức năng, các Chi cục Thuế tăng cường công tác quản lý nợ và cưỡng chế nợ thuế; theo dõi, đôn đốc các doanh nghiệp khai thác khoáng sản thực hiện nghiêm túc nội dung theo yêu cầu của UBND tỉnh và cam kết của doanh nghiệp. Phối hợp chặt chẽ với Sở Tài nguyên và Môi trường tham mưu cho UBND tỉnh xử lý kịp thời các doanh nghiệp vi phạm.   

- Chỉ đạo các Chi cục Thuế huyện, Chi cục Thuế khu vực phối hợp với Đội quản lý thị trường địa bàn tăng cường kiểm tra, phát hiện, xử lý các Doanh nghiệp khai thác khoáng sản bán hàng không xuất hóa đơn để kịp thời xử lý.

- Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Công Thương thu thập số liệu về sản lượng khai thác, vật liệu nổ công nghiệp của các doanh nghiệp đã bị cưỡng chế. Tăng cường công tác thanh tra kiểm tra đối với doanh nghiệp hoạt động khai thác khoáng sản, đặc biệt là doanh nghiệp đang bị cưỡng chế hóa đơn. Thu thập hồ sơ các doanh nghiệp có dấu hiệu vi phạm pháp luật thuế chuyển Cơ quan Điều tra xác minh hành vi trốn thuế. 

- Tổng hợp báo cáo UBND tỉnh kết quả triển khai xử lý và thu hồi nợ đọng thuế.
3. Sở Công Thương:

- Chịu trách nhiệm chính trong việc kiểm tra, phát hiện, xử lý đối với các Doanh nghiệp khai thác khoáng sản sử dụng Giấy phép sử dụng vật liệu nổ công nghiệp trái quy định.

- Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, Công an, Cục Thuế kiểm tra, xử lý đối với các Doanh nghiệp hoạt động khai thác khoáng sản khi có yêu cầu.
- Thực hiện thu hồi Giấy phép sử dụng vật liệu nổ công nghiệp đối với các doanh nghiệp đã được Sở Kế hoạch và Đầu tư thu hồi Giấy chứng nhận ĐKDN và đã được UBND tỉnh thu hồi Giấy phép khai thác khoáng sản. 

4. Công an tỉnh:

- Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Công Thương, Cục Thuế và UBND các huyện, thị xã, thành phố thực hiện kiểm tra, xử lý vi phạm của các doanh nghiệp khi có yêu cầu. 

- Kịp thời điều tra, xác minh và xử lý các hành vi mua, bán, tàng trữ, sử dụng vật liệu nổ công nghiệp để khai thác khoáng sản đối với các doanh nghiệp đã có Quyết định thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký Doanh nghiệp và các Doanh nghiệp có Hợp đồng ủy quyền khai thác khoáng sản. 

- Điều tra xác minh hành vi trốn thuế đối với doanh nghiệp bán hàng không xuất hóa đơn hoặc nhận được hồ sơ do Cơ quan Thuế hoặc cơ quan khác đề nghị. 

5. Cục Quản lý thị trường tỉnh: Chỉ đạo các Đội Quản lý thị trường trực thuộc, phối hợp với các ngành chức năng và chính quyền địa phương (UBND huyện, thị xã, thành phố, Công an, Phòng Tài nguyên và Môi trường, Chi cục Thuế các huyện, Chi cục Thuế khu vực) kiểm tra, giám sát hoạt động bán tài nguyên tại các mỏ đá trên địa bàn để phát hiện hành vi bán hàng không xuất hóa đơn, hành vi kinh doanh trái phép để phối hợp xử lý.

6. Sở Kế hoạch và Đầu tư:

- Phối hợp xử lý thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký Doanh nghiệp khi nhận được văn bản đề nghị của các ngành và Cơ quan Thuế theo quy định hiện hành.

- Thông báo bằng văn bản kết quả xử lý Giấy chứng nhận đăng ký Doanh nghiệp hoặc lý do chưa thu hồi Giấy chứng nhận Đăng ký Doanh nghiệp cho các ngành liên quan.

7. Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo các ngành Tài nguyên và Môi trường, Công an, Công Thương, Quản lý thị trường và UBND xã, phường, thị trấn phối hợp với Cơ quan Thuế tăng cường công tác quản lý thuế, thu hồi nợ đọng thuế đối với hoạt động khai thác khoáng sản và tiền thuê đất trên địa bàn.
Giao Cục Thuế tỉnh hàng quý tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh tình hình và kết quả thực hiện.
Yêu cầu thủ trưởng các Sở, ban, ngành; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố nghiêm túc triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:                                                                                                                                                                                                                   

- Như trên;
- TT HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh; 
- LĐVP UBND tỉnh;
- Lưu VT, TNMT, TH.
	       TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

                  KT.CHỦ TỊCH

                 PHÓ CHỦ TỊCH

            Nguyễn Xuân Quang
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