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                  Kính gửi:  

                                         -   Các Sở: Lao động - Thương binh và Xã hội, 
                                              Giáo dục và  Đào tạo, Thông tin và Truyền thông;



          -   Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố. 
Để đẩy mạnh công tác tuyển sinh giáo dục nghề nghiệp và thực hiện tốt công tác phân luồng học sinh trong giáo dục phổ phông, Ủy ban nhân dân tỉnh sao gửi Công văn số 668/TCGDNN-ĐTCQ ngày 26/4/2019 về việc hướng dẫn công tác tuyển sinh, tổ chức đào tạo năm 2019 (có công văn kèm theo) và yêu cầu Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Giáo dục và Đào tạo, các cơ quan, ban ngành và các đơn vị có liên quan thực hiện một số nội dung sau:
1)  Sở Lao động - Thương binh và Xã hội

- Chủ trì, chịu trách nhiệm trong công tác tuyển sinh giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh; phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, UBND các huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo và hướng dẫn các phòng Giáo dục và Đào tạo, các trường THCS, THPT, trung tâm GD-DN cấp huyện tổ chức tư vấn, hướng dẫn, giúp các em học sinh đăng ký vào học các trình độ của GDNN theo quy định tại Thông tư số 07/2019/TT-BLĐTBXH ngày 07 tháng 3 năm 2019 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội sửa đổi, bổ sung một số điều Thông tư số 05/2017/TT-BLĐTBXH ngày 02 tháng 3 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội quy định quy chế tuyển sinh và xác định chỉ tiêu tuyển sinh trình độ trung cấp, cao đẳng.
- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền về giáo dục hướng nghiệp và định hướng giáo dục nghề nghiệp cho học sinh phổ thông như: Ngày hội tư vấn, tuyển sinh giáo dục nghề nghiệp; thi tìm hiểu về thế giới nghề nghiệp; các hoạt động giao lưu của học sinh, giáo viên, cán bộ quản lý giáo dục với các nhà khoa học, nhà quản lý, doanh nhân;
- Chỉ đạo các cơ sở giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn triển khai chương trình hướng nghiệp, tư vấn tuyển sinh  cho học sinh trên địa bàn; nhất là học sinh đã tốt nghiệp THCS và tốt nghiệp THPT và tổ chức tuyển sinh theo đúng quy định.
2) Sở Giáo dục và Đào tạo

- Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với UBND các huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo các Phòng Giáo dục - Đào tạo cấp huyện, các trường  THCS,THPT, Trung tâm GD-DN cấp huyện tổ chức tư vấn, hướng dẫn, giúp các em học sinh đăng ký vào học các trình độ của GDNN.
- Phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội triển khai các hoạt động  tư vấn, tuyển sinh giáo dục nghề nghiệp; huy động giáo viên và học sinh của các trường THCS, THPT, TT GD-DN  tham gia Ngày hội tư vấn, tuyển sinh GDNN.
- Hướng dẫn các cơ sở GDNN thủ tục đăng ký, tổ chức giảng dạy nội dung văn hóa THPT cho đối tượng học sinh tốt nghiệp THCS vào học GDNN tại các cơ sở GDNN.
3) Sở Thông tin và Truyền thông
- Chỉ đạo các cơ quan báo chí trên địa bàn tăng cường truyền thông, đưa tin về các hoạt động phát triển giáo dục nghề nghiệp trên các phương tiện thông tin đại chúng của tỉnh.

- Đẩy mạnh về tuyên truyền về cơ hội việc làm, thu nhập sau đào tạo nghề nghiệp, cơ hội học tập nâng cao trình độ; những tấm gương thành đạt, làm giàu qua học giáo dục nghề nghiệp, các chính sách của Nhà nước về giáo dục nghề nghiệp …
4) Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố

Chỉ đạo Phòng Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn các trường THCS tổ chức tư vấn, hướng dẫn, giúp các em học sinh đăng ký vào học các trình độ của giáo dục nghề nghiệp theo quy định tại Công văn số 668/TCGDNN-ĐTCQ ngày 26/4/2019 của Tổng cục Giáo dục nghề nghiệp về việc hướng dẫn công tác tuyển sinh, tổ chức đào tạo năm 2019;

Phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội trong triển khai các hoạt động tư vấn, tuyển sinh giáo dục nghề nghiệp; huy động giáo viên và học sinh của các trường THCS, TT GD-DN  tham gia Ngày hội tư vấn, tuyển sinh GDNN.

Tăng cường công tác truyền thông về giáo dục nghề nghiệp, phổ biến các chính sách hỗ trợ đào tạo nghề, miễn giảm học phí cho học sinh, sinh viên học nghề và thông tin về xu hướng cung cầu của thị trường lao động để người dân có định hướng lựa chọn nghề nghiệp
 Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các Sở, cơ quan ban ngành, các đơn vị có liên quan nghiêm túc triển khai thực hiện. 
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Bộ LĐTB&XH (Tổng cục GDNN);
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- LĐ VP UBND tỉnh;
- Phòng LĐTB&XH các huyện, thị xã, thành phố;
- Phòng GD&ĐT các huyện, thị xã, thành phố;

- Các cơ sở GDNN;
- Lưu: VT, KGVX.
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