	UBND TỈNH QUẢNG BÌNH
VĂN PHÒNG
  

Số:             /VPUBND-KGVX
V/v góp ý dự thảo Quyết định ban hành Quy chế Quản lý, bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa phi vật thể 
trên địa bàn tỉnh Quảng Bình
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

  
         Quảng Bình, ngày       tháng 9 năm 2019


Kính gửi:  
- Đồng chí Chủ tịch, các đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh;

- Các đồng chí Ủy viên UBND tỉnh.
Bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa dân tộc là nhiệm vụ quan trọng để văn hóa thực sự trở thành nền tảng tinh thần vững chắc của xã hội; là sức mạnh nội sinh góp phần quan trọng vào sự nghiệp bảo vệ và phát triển đất nước. Hiện nay, ngành du lịch được xem là ngành kinh tế mũi nhọn và phát triển du lịch là một trong 03 chương trình trọng điểm của tỉnh Quảng Bình. Trong đó, các di sản văn hóa phi vật thể trên địa bàn tỉnh đã đóng vai trò quan trọng trong đời sống văn hóa tinh thần của cộng đồng địa phương, nhiều di sản trở thành nguồn lực quan trọng tạo ra sản phẩm du lịch văn hóa độc đáo. Do đó, việc quản lý, bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa phi vật thể trên địa bàn tỉnh rất quan trọng, đảm bảo cho việc gìn giữ và phát huy bản sắc văn hóa và sự phát triển bền vững ngành du lịch của tỉnh Quảng Bình. Thực hiện Quyết định số 304/QĐ-UBND ngày 29/01/2019 của UBND tỉnh ban hành Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của UBND tỉnh năm 2019, Sở Văn hóa và Thể thao đã tham mưu UBND tỉnh Quyết định ban hành Quy chế quản lý, bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa phi vật thể trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Trần Tiến Dũng, Văn phòng UBND tỉnh xin kính chuyển và đề nghị các đồng chí tham gia góp ý vào Phiếu lấy ý kiến hoặc trực tiếp vào dự thảo Quyết định ban hành Quy chế quản lý, bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa phi vật thể trên địa bàn tỉnh Quảng Bình (có dự thảo Quyết định và dự thảo Quy chế kèm theo).
Kính đề nghị các đồng chí nghiên cứu, góp ý và chuyển lại Văn phòng UBND tỉnh trước ngày 20/9/2019 để tiếp tục tiếp thu, hoàn chỉnh, trình UBND tỉnh xem xét, quyết định.

Trân trọng cảm ơn!

	 Nơi nhận:

 - Như trên;

 - LĐ VPUBND tỉnh;
 - Lưu: VT, KGVX, TH.

	KT. CHÁNH VĂN PHÒNG
PHÓ CHÁNH VĂN PHÒNG
Hoàng Thị Nga


