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BÁO CÁO
Thực hiện Kết luận thanh tra của Thanh tra Bộ Nội vụ về thực hiện các quy định của pháp luật về quản lý biên chế; tuyển dụng công chức, viênchức; xét chuyển cán bộ, công chức cấp xã thành công chức từ cấp huyện trở lên; nâng bậc lương trước thời hạn do lập thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ; bổ nhiệm; số lượng cấp phó; quản lý hồ sơ công chức và việc ký hợp đồng lao động làm công tác chuyên môn, nghiệp vụ trong cơ quan 
hành chính nhà nước của Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Bình

Căn cứ Kết luận thanh tra số 35/KL-TTBNV ngày 22/01/2019 của Thanh tra Bộ Nội vụ, ngày 21/02/2019, UBND tỉnh Quảng Bình đã ban hành Kế hoạch số 201/KH-UBND thực hiện Kết luận thanh tra của Bộ Nội vụ về thực hiện các quy định của pháp luật về quản lý biên chế; tuyển dụng công chức, viên chức; xét chuyển cán bộ, công chức cấp xã thành công chức từ cấp huyện trở lên; nâng bậc lương trước thời hạn do lập thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ; bổ nhiệm; số lượng cấp phó; quản lý hồ sơ công chức và việc ký hợp đồng lao động làm công tác chuyên môn, nghiệp vụ trong cơ quan hành chính nhà nước của UBND tỉnh Quảng Bình; UBND tỉnh báo cáo kết quả thực hiện kết luận của Thanh tra Bộ Nội vụ, cụ thể như sau:
1. Về công tác lãnh đạo, chỉ đạo

UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ngành, địa phương tổ chức thực hiện nghiêm túc các nội dung kiến nghị của Thanh tra Bộ Nội vụ tại Kết luận thanh tra số 35/KL-TTBNV ngày 22/01/2019 và các nội dung còn thiếu sót, tồn tại, hạn chế mà Đoàn Thanh tra Bộ Nội vụ đã thống nhất tại Biên bản làm việc giữa Đoàn Thanh tra với các sở, ngành, địa phương; đã tập trung chỉ đạo, triển khai đồng bộ, quyết liệt các biện pháp để nâng cao hiệu quả công tác quản lý và sử dụng biên chế; tuyển dụng công chức, viên chức; xét chuyển cán bộ, công chức cấp xã thành công chức từ cấp huyện trở lên; nâng bậc lương trước thời hạn do lập thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ; bổ nhiệm cán bộ; số lượng cấp phó; quản lý hồ sơ công chức và việc ký hợp đồng lao động làm công tác chuyên môn, nghiệp vụ trong cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn toàn tỉnh. Chỉ đạo thực hiện các nội dung theo Kết luận thanh tra của Thanh tra Bộ Nội vụ, nhằm khắc phục những tồn tại, thiếu sót, tiếp tục nâng cao nhận thức của các ngành, các cấp và cán bộ, công chức, viên chức trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo và chấp hành đầy đủ các quy định của pháp luật trong tham mưu thực hiện các nội dung thuộc lĩnh vực nội vụ trong thời gian tới. 
2. Về công tác quản lý và sử dụng biên chế

UBND tỉnh đã chấm dứt việc giao biên chế sự nghiệp để làm công tác chuyên môn, nghiệp vụ trong các cơ quan hành chính nhà nước các cấp; đồng thời, đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo các cơ quan hành chính cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố xây dựng phương án, lộ trình thực hiện việc tuyển dụng vào công chức hoặc điều chuyển sang các đơn vị sự nghiệp trực thuộc để đến năm 2021 không còn viên chức làm công tác chuyên môn, nghiệp vụ trong các cơ quan, tổ chức thực hiện chức năng quản lý nhà nước trong toàn tỉnh.

3. Về công tác cán bộ, công chức viên chức

3.1. Việc sắp xếp, điều động 01 Phó Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để đảm bảo số lượng cấp phó không vượt quá quy định: Hiện nay, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có 04 Phó Giám đốc; tuy nhiên đến ngày 01/02/2020, ông Phan Văn Khoa, Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn sẽ nghỉ hưu theo quy định. Vì vậy, UBND tỉnh chưa thực hiện việc điều động, bố trí 01 Phó Giám đốc sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trong năm 2019, đến đầu năm 2020, khi ông Phan Văn Khoa, Giám đốc Sở nghỉ hưu, UBND tỉnh sẽ sắp xếp, kiện toàn Ban lãnh đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để đảm bảo số lượng cấp phó theo quy định.
3.2. Về rà soát điều kiện, tiêu chuẩn chức danh, ngạch công chức: Các sở, ngành, đơn vị cấp tỉnh, UBND cấp huyện đã tổ chức rà soát điều kiện, tiêu chuẩn, trình tự, thủ tục đối với các trường hợp được tuyển dụng vào công chức, xét chuyển cán bộ, công chức cấp xã thành công chức từ cấp huyện trở lên, bổ nhiệm giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý từ tháng 6/2012 đến tháng 02/2019; các trường hợp thiếu điều kiện, tiêu chuẩn chức danh, tiêu chuẩn ngạch công chức đã được các sở, ngành, địa phương cử tham gia các lớp bồi dưỡng theo ngạch, chức danh. Năm 2019, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nội vụ phối hợp với Trường Chính trị tỉnh mở 02 lớp bồi dưỡng chương trình quản lý nhà nước ngạch chuyên viên, trong đó đã cử 39 công chức đang giữ ngạch chuyên viên còn thiếu chứng chỉ QLNN tham gia bồi dưỡng; các cơ quan, đơn vị đã cử 03 công chức bồi dưỡng ngoại ngữ và 01 công chức bồi dưỡng tin học theo tiêu chuẩn ngạch, chức danh. Các trường hợp được bổ nhiệm, bổ nhiệm lại giữ các chức vụ lãnh đạo, quản lý đều đủ điều kiện, tiêu chuẩn ngạch công chức, tiêu chuẩn chức danh đảm nhiệm theo quy định.
3.3. Về việc thu hồi quyết định tuyển dụng đối với 03 trường hợp được tuyển dụng vào công chức theo chính sách thu hút của tỉnh: UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nội vụ thu hồi quyết định tuyển dụng công chức đối với 03 trường hợp được tuyển dụng vào công chức theo chính sách thu hút của tỉnh theo Kết luận của Thanh tra Bộ Nội vụ; đồng thời rà soát điều kiện, tiêu chuẩn để tuyển dụng theo chính sách thu hút sinh viên tốt nghiệp xuất sắc quy định tại Nghị định số 140/2017/NĐ-CP ngày 05/12/2017 của Chính phủ. UBND tỉnh đã ban hành kế hoạch và hoàn thành việc xét tuyển theo quy định.
Giám đốc Sở Nội vụ đã ban hành quyết định thu hồi quyết định tuyển dụng công chức đối với 03 trường hợp được tuyển dụng vào công chức theo chính sách thu hút của tỉnh theo Kết luận của Thanh tra Bộ Nội vụ kể từ ngày 01/10/2019.

3.4. Về tổ chức thanh tra, kiểm tra, rà soát lại các cuộc tuyển dụng viên chức năm 2016, 2017, 2018: UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nội vụ xây dựng kế hoạch, thành lập Tổ kiểm tra công tác tuyển dụng viên chức từ ngày 01/01/2016 đến ngày 30/12/2018 của các sở, ngành, đơn vị, địa phương trong toàn tỉnh. Kết quả kiểm tra như sau:

Từ ngày 01/01/2016 đến 31/12/2018 toàn tỉnh Quảng Bình có 27 cơ quan, đơn vị, địa phương tuyển dụng viên chức, đã tổ chức 190 cuộc tuyển dụng (114 cuộc xét tuyển thông thường, 76 cuộc xét tuyển đặc cách), đã tuyển dụng được 2331 viên chức, trong đó: Có 02 cuộc tuyển dụng Thanh tra Bộ Nội vụ đã thanh tra trực tiếp (kỳ xét tuyển năm 2016 của Sở Tài nguyên và Môi trường và kỳ xét tuyển  năm 2018 của UBND huyện Bố Trạch); 54 cuộc tuyển dụng đã được các đoàn của Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy kiểm tra; 06 cuộc tuyển dụng do Thanh tra tỉnh thanh tra; 36 cuộc tuyển dụng do Sở Nội vụ Thanh tra; còn lại 92 cuộc tuyển dụng do Thanh tra Sở Nội vụ kiểm tra theo kết luận của Thanh tra Bộ Nội vụ và kế hoạch của UBND tỉnh. 
Trên cơ sở kết luận của các đoàn thanh tra, kiểm tra và kết quả rà soát, kiểm tra 92 cuộc tuyển dụng viên chức (44 cuộc xét tuyển thông thường, 48 cuộc xét tuyển đặc cách); các cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn toàn tỉnh đã căn cứ các quy định của pháp luật, biên chế sự nghiệp được giao (hoặc được phê duyệt), vị trí việc làm để xây dựng kế hoạch tuyển dụng trình Sở Nội vụ thẩm định kế hoạch; thực hiện trình tự, thủ tục, thẩm quyền tuyển dụng theo phân cấp và tổ chức xét tuyển, xét tuyển đặc cách cơ bản theo đúng quy định. Tuy nhiên, việc thực hiện công tác tuyển dụng ở các cơ quan, đơn vị, địa phương vẫn còn một số tồn tại, khuyết điểm, cụ thể như sau: 
- Có 02 cơ quan chưa thực hiện thông báo công khai trên phương tiện thông tin đại chúng (báo nói, báo viết, báo hình) mà chỉ thông báo niêm yết tại trụ sở làm việc, trang thông tin điện tử của đơn vị (Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kỳ xét tuyển đợt 1, đợt 2/2016, đợt 1/2017, đợt 1/2018; Sở Khoa học và Công nghệ kỳ xét tuyển đợt 2/2017); 
- 04 cơ quan tổ chức thu nhận hồ sơ đăng ký dự tuyển không đủ 20 ngày theo quy định tại Khoản 2, Điều 15, Nghị định số 29/2012/NĐ-CP của Chính phủ (Xét tuyển đợt 1/2016 của Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, xét tuyển đợt 1 và đợt 3/2016 của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, xét tuyển đợt 1/2017 của Sở Xây dựng, xét tuyển năm 2017 của Sở Tài nguyên và Môi trường, xét tuyển đợt 1 và đợt 2/2017 của Sở Khoa học và Công nghệ).

- Một số cơ quan, đơn vị thành lập Hội đồng tuyển dụng viên chức, Hội đồng kiểm tra sát hạch đối với xét tuyển đặc cách viên chức chưa đúng theo quy định về số lượng, thành phần, cơ cấu. Trong quá trình tổ chức xét tuyển, một số Hội đồng tuyển dụng viên chức, Hội đồng kiểm tra sát hạch xét đặc cách viên chức không ban hành Quy chế hoạt động; trong xét tuyển đặc cách, một số cơ quan, đơn vị thành lập thêm Ban ra đề và Ban kiểm tra sát hạch (ngoài Hội đồng kiểm tra, sát hạch) để thực hiện việc ra đề và giúp Hội đồng kiểm tra sát hạch trực tiếp phỏng vấn. 
- Một số cơ quan, đơn vị, địa phương, hồ sơ tuyển dụng chưa được sắp xếp, lưu trữ đầy đủ, khoa học (Hội Chữ thập đỏ, Ban Quản lý Khu Kinh tế, Sở Khoa học và Công nghệ, Sở Xây dựng, Sở Tư pháp; Sở Lao động Thương binh và Xã hội cuộc tuyển dụng năm 2018).

4. Về công tác quản lý hồ sơ công chức
UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ngành, đơn vị cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức rà soát, thường xuyên cập nhật, bổ sung hồ sơ công chức, đặc biệt là các văn bằng, chứng chỉ theo chức danh, ngạch công chức, các quyết định cá nhân; thực hiện việc đăng ký, quản lý hồ sơ cán bộ, công chức, mở sổ giao nhận, sổ theo dõi, khai thác, sử dụng hồ sơ cán bộ, công chức; thực hiện công tác báo báo công tác quản lý hồ sơ theo quy định.
5. Về chấm dứt hợp đồng lao động

Ngày 25/01/2019, UBND tỉnh đã ban hành Công văn số 107/UBND-NC chỉ đạo các sở, ban, ngành, đơn vị, địa phương thực hiện nghiêm túc quy định về tuyển dụng, quản lý công chức, viên chức và chấm dứt hợp đồng lao động làm công tác chuyên môn, nghiệp vụ trong cơ quan, tổ chức hành chính nhà nước; đồng thời chỉ đạo không thực hiện việc ký kết hợp đồng làm chuyên môn, nghiệp vụ ở các vị trí việc làm được xác định là viên chức trong đơn vị sự nghiệp công lập do Nhà nước đảm bảo toàn bộ hoặc một phần kinh phí hoạt động.

Đến nay, các cơ quan, đơn vị, địa phương đã thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của UBND tỉnh; 04 trường hợp hợp đồng làm chuyên môn trong các cơ quan, tổ chức hành chính (Sở Xây dựng; Sở Thông tin và Truyền thông; UBND huyện lệ Thủy và Chi cục Dân số - KHH gia đình, trực thuộc Sở Y tế) đã chấm dứt hợp đồng lao động để tham gia tuyển dụng vào công chức, viên chức theo quy định.

6. UBND tỉnh đã chỉ đạo rà soát lại toàn bộ công tác quản lý biên chế, tuyển dụng, quản lý đội ngũ công chức, viên chức; đồng thời tổ chức kiểm điểm, làm rõ trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân có liên quan đã để xảy ra những hạn chế, tồn tại trong tham mưu, thực hiện theo kết luận của Thanh tra Bộ Nội vụ.

Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện Kết luận của Thanh tra Bộ Nội vụ về thực hiện các quy định của pháp luật về quản lý biên chế; tuyển dụng công chức, viên chức; xét chuyển cán bộ, công chức cấp xã thành công chức từ cấp huyện trở lên; nâng bậc lương trước thời hạn do lập thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ; bổ nhiệm; số lượng cấp phó; quản lý hồ sơ công chức và việc ký hợp đồng lao động làm công tác chuyên môn, nghiệp vụ trong cơ quan hành chính nhà nước của UBND tỉnh Quảng Bình.
UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo Thanh tra Bộ Nội vụ theo quy định./.
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