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BÁO CÁO
Tình hình thực hiện Biên bản Hội nghị cấp cao lần thứ XXI 9 tỉnh 3 nước Việt Nam, Lào, Thái Lan có sử dụng đường 8 và đường 12 
Để phục vụ cho việc tổ chức Hội nghị cấp cao lần thứ XXII 9 tỉnh 3 nước Việt Nam, Lào, Thái Lan có sử dụng đường 8 và đường 12 tại tỉnh Hà Tĩnh, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình báo cáo tình hình thực hiện Biên bản Hội nghị cấp cao lần thứ XXI 9 tỉnh 3 nước Việt Nam, Lào, Thái Lan có sử dụng đường 8 và đường 12 ký ngày 18/01/2018 tại tỉnh Nọng Khai, Vương quốc Thái Lan như sau:
I. TÌNH HÌNH, KẾT QUẢ THỰC HIỆN NỘI DUNG BIÊN BẢN
1. Về giáo dục, đào tạo; khoa học và công nghệ

Trường Đại học Quảng Bình tiếp tục duy trì và mở rộng quan hệ hợp tác với các Trường đại học của Thái Lan, hiện tại, Trường đã ký ghi nhớ hợp tác với 27 trường. Thời gian qua, Trường đã tổ chức khóa học tiếng Việt và tìm hiểu văn hóa Việt Nam ngắn hạn cho giảng viên và sinh viên Trường Đại học Rajabhat Sakon Nakhon; cử đoàn cán bộ, giảng viên sang tham dự chương trình dự án “Phát triển kỹ năng lãnh đạo cho cán bộ quản lý giáo dục ở Việt Nam” tại trường Đại học Rajabhat Sakon Nakhon; cử sinh viên qua thực tập chuyên ngành, học đại học và thực tế tại các trường đại học ở Thái Lan; nhà trường cũng thường xuyên trao đổi thông tin về khoa học công nghệ, giáo dục - đào tạo, đón tiếp nhiều đoàn công tác của các trường đại học Thái Lan đến thăm và làm việc. 
Năm học 2018-2019, Trường Đại học Quảng Bình đã tiếp nhận thêm 51 lưu học sinh Lào sang học tiếng Việt dự bị; Trường cũng tổ chức khóa đào tạo bồi dưỡng tiếng Việt cho 06 cán bộ của tỉnh Khăm Muộn gồm 02 cán bộ của Ủy ban mặt trận xây dựng đất nước Lào, 02 cán bộ của Hội Phụ nữ Lào và 02 cán bộ thuộc Ủy ban chính quyền huyện Nakai, tỉnh Khăm Muộn; hợp tác với tỉnh Khăm Muộn về đào tạo liên thông ngành sư phạm tiểu học mầm non từ trung cấp lên cao đẳng. Bên cạnh đó, tỉnh Quảng Bình tiếp tục cử 05 giáo viên sang giảng dạy tiếng Việt tại Trường Hữu nghị Quảng Bình - Khăm Muộn; tài trợ tỉnh Khăm Muộn 3,5 tỷ đồng để xây dựng hạng mục Phòng họp giáo viên, công trình Trường Hữu nghị Quảng Bình - Khăm Muộn nhằm hoàn thiện đầy đủ công trình do tỉnh Quảng Bình tài trợ.
Tỉnh Quảng Bình và tỉnh Khăm Muộn tiếp tục xúc tiến các hoạt động hợp tác bảo tồn và phát huy giá trị đa dạng sinh học khu vực Di sản thiên nhiên thế giới Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng (Quảng Bình) và Khu Bảo tồn đa dạng sinh học Hin Nậm Nô (Khăm Muộn). Hai bên thống nhất việc xây dựng và sử dụng bản đồ nền chung nhằm hỗ trợ giám sát, quản lý các tài nguyên vùng giáp ranh giữa Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng và Khu bảo tồn Hin Nậm Nô; tổ chức hội nghị để chia sẻ kinh nghiệm, cập nhật những thông tin liên quan đến hoạt động hợp tác giữa hai bên. Tỉnh Quảng Bình đã đón đoàn công tác của Bộ Thông tin, Văn hoá và Du lịch Lào đến làm việc vào tháng 4/2019, cử cán bộ tham dự cuộc họp do Bộ Thông tin, Văn hoá và Du lịch Lào tổ chức tại Lào vào tháng 8/2019 để thảo luận, hỗ trợ tỉnh Khăm Muộn xây dựng hồ sơ, thủ tục đề cử Vườn Quốc gia Hin Nậm Nô (Lào) là Di sản Thiên nhiên Thế giới.

2. Về thương mại, đầu tư
Đường 12A và Cửa khẩu quốc tế Cha Lo tiếp tục được các doanh nghiệp trong và ngoài nước lựa chọn làm tuyến đường vận chuyển hàng hóa từ các tỉnh Đông Bắc Thái Lan, Trung Lào đến Việt Nam để xuất khẩu sang nước thứ ba. Tổng kim ngạch xuất nhập khẩu qua Cửa khẩu quốc tế Cha Lo năm 2018 đạt 744 triệu USD, 6 tháng đầu năm 2019 đạt 505 triệu USD.

Hàng hóa qua cửa khẩu đa dạng, bao gồm nông sản, hàng tiêu dùng, may mặc của Việt Nam xuất sang Lào, Thái Lan; quặng, phân bón, thạch cao của Lào, hoa quả, hàng gia dụng Thái Lan nhập khẩu vào Việt Nam,... Thường xuyên có khoảng 10 doanh nghiệp của tỉnh Quảng Bình có các hoạt động hợp tác thương mại với Lào, chủ yếu là xuất khẩu các loại vật liệu xây dựng, phân bón,… sang Lào và nhập khẩu gỗ từ Lào để sơ chế, tái xuất sang Trung Quốc. Tỉnh Quảng Bình thường xuyên theo dõi và tạo điều kiện để các dự án đầu tư khác từ các nước có sử dụng đường 8 và đường 12 trong việc triển khai xây dựng và tổ chức sản xuất kinh doanh trên địa bàn.
Tháng 5/2018, đoàn đại biểu Bộ Công Thương và các tỉnh của Lào đã sang thăm và làm việc với Bộ Công Thương Việt Nam và tỉnh Quảng Bình về thương mại tại các vùng biên giới, cửa khẩu, xúc tiến thương mại, xuất nhập khẩu hàng hóa,… Tháng 9/2018, Bộ Công Thương Việt Nam và Bộ Công Thương Lào đã phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình tổ chức Hội nghị Hợp tác phát triển thương mại biên giới Việt Nam - Lào lần thứ XI tại thành phố Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình, qua đó, thúc đẩy hoạt động thương mại biên giới của hai nước nói chung và tỉnh Quảng Bình với các nước láng giềng nói riêng ngày càng bền chặt, phát triển.
Tỉnh Quảng Bình đã tổ chức đoàn tham dự Hội nghị Đối thoại Doanh nghiệp và Chính quyền về tạo thuận lợi thương mại xuyên biên giới giữa 3 tỉnh Quảng Bình, Khăm Muộn, Nakhon Phanom được tổ chức tại tỉnh Khăm Muộn vào tháng 4/2019; đoàn công tác giao dịch thương mại và mời gọi tham gia Hội chợ Công nghiệp và thương mại quốc tế Quảng Bình năm 2019 tại Lào và Thái Lan vào tháng 5/2019. Từ ngày 30/5/2019 đến ngày 05/6/2019, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình phối hợp với Bộ Công Thương tổ chức Hội chợ Công nghiệp và Thương mại quốc tế Quảng Bình năm 2019 với quy mô trên 300 gian hàng, trong đó có 11 gian hàng của các doanh nghiệp đến từ tỉnh Khăm Muộn, Sạ-vẳn-na-khệt, Bô-ly-khăm-xay (Lào) và 04 gian hàng của các doanh nghiệp đến từ tỉnh Nakhon Phanom (Thái Lan). Ủy ban nhân dân tỉnh đã đón đoàn công tác xúc tiến thương mại và du lịch tỉnh Nọng Khai đến thăm và làm việc tại Quảng Bình vào tháng 7/2019; cử đoàn doanh nghiệp tham dự Hội thảo đánh giá tình hình xuất nhập khẩu hàng hóa thương mại giữa Việt Nam và Lào tại Trung Lào do Tổng Lãnh sự quán Việt Nam tại Sạ-vẳn-na-khệt tổ chức tại tỉnh Sạ-vẳn-na-khệt vào ngày 27/9/2019.
Tỉnh Quảng Bình tiếp tục đẩy mạnh công tác xúc tiến đầu tư, các dự án ưu tiên kêu gọi đầu tư thuộc các lĩnh vực dịch vụ như: Nhà hàng, khách sạn, giải trí đáp ứng phục vụ khách du lịch, dịch vụ kho bãi, đóng gói, gia công,... phục vụ trung chuyển hàng hóa qua cửa khẩu để vào nội địa hoặc từ nội địa xuất khẩu ra nước ngoài. Tháng 8/2018, tỉnh Quảng Bình đã tổ chức thành công Hội nghị Xúc tiến đầu tư tỉnh Quảng Bình 2018 với sự chủ trì của Thủ tướng Chính phủ Việt Nam, trong đó, có đại diện lãnh đạo Đại sứ quán các nước Thái Lan, Lào tại Việt Nam, lãnh đạo các tỉnh Khăm Muộn, Sạ-vẳn-na-khệt, Chăm-pa-sắc tham dự.
Tỉnh Quảng Bình đã tạo điều kiện thuận lợi cho các nhà đầu tư Thái Lan triển khai các dự án trên địa bàn tỉnh: Dự án Trại sản xuất tôm giống sạch của Công ty Cổ phần Chăn nuôi CP đi vào hoạt động sản xuất, kinh doanh từ năm 2010, đến nay hoạt động khá hiệu quả; Dự án Trại chăn nuôi lợn siêu nạc của Công ty Butanphan Quảng Bình đã cơ bản hoàn thành xây dựng, dự kiến sẽ đi vào hoạt động trong quý III/2019; Dự án Công ty TNHH Vật liệu xây dựng Xi măng SCG Việt Nam của Tập đoàn SCG đi vào sản xuất, kinh doanh từ năm 2016, đến nay hoạt động khá hiệu quả; các công ty SCG Cement-Building materials Co., Ltd, SCG Building materials Co., Ltd, Cementhai ceramics Co., Ltd đã mua lại 100% cổ phần để trở thành chủ sở hữu Nhà máy Xi măng Quảng Phúc và Nhà máy Xi măng Sông Gianh và vận hành sản xuất, kinh doanh ổn định. Dự án Xây dựng kho ngoại quan và đường ống dẫn dầu từ Cảng biển Hòn La, tỉnh Quảng Bình sang tỉnh Khăm Muộn do Công ty Lào Petro thực hiện đã được tỉnh Quảng Bình và các Bộ, ngành Trung ương Việt Nam tạo điều kiện triển khai. Tuy nhiên, do khó khăn trong việc thu xếp tài chính cho Dự án nên đến nay Hiệp định giữa hai nước vẫn chưa được đàm phán, ký kết để có cơ sở triển khai thực hiện.
3. Về văn hóa, thể thao, du lịch
Tỉnh Quảng Bình đã cử đoàn tham dự Lễ khai mạc Năm Du lịch Lào 2018 tại tỉnh Khăm Muộn; tham dự Lễ hội Songkan và Lễ hội hoa Dok Khun tại tỉnh Khỏn Kèn; tiếp tục cử đoàn đại biểu và vận động viên tham dự Lễ hội đua thuyền truyền thống Thái Lan - Lào tranh Cúp Công chúa lần thứ 19 và lần thứ 20 tại tỉnh Bưng Càn.
Tổ chức đoàn tham dự Diễn đàn du lịch ASEAN và hội trợ Travex 2018, chương trình giới thiệu du lịch Bắc miền Trung tại các tỉnh Đông Bắc Thái Lan; phối hợp với Ủy ban chính quyền tỉnh Nakhon Phanom tổ chức Chương trình kết nối du lịch Quảng Bình - Nakon Phanom tại thành phố Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình. Hiện nay, các doanh nghiệp của tỉnh Quảng Bình liên kết với các công ty lữ hành như: Việt Nam Travel Mart Đà Nẵng, Việt Travel, HGH, ABC,… tổ chức các tour tuyến du lịch từ Quảng Bình đi Thái Lan và ngược lại.

4. Về giao thông - vận tải

Tỉnh Quảng Bình và tỉnh Khăm Muộn đã thống nhất cho phép cặp cửa khẩu phụ Cà Roòng - Noọng Ma được phép thực hiện hoạt động mua bán, trao đổi hàng hóa qua cửa khẩu và cho phép phương tiện cơ giới đường bộ của hai tỉnh được vận chuyển người, hàng hóa qua cửa khẩu. Tỉnh Quảng Bình đã ban hành Quyết định công bố Danh mục cửa khẩu phụ Cà Roòng được phép thực hiện hoạt động mua bán, trao đổi hàng hóa trên địa bàn tỉnh và Quyết định cho phép phương tiện cơ giới đường bộ của hai tỉnh Quảng Bình, Khăm Muộn được vận chuyển người, hàng hóa qua cửa khẩu phụ Cà Roòng. Qua đó, sẽ tiếp tục thúc đẩy mạnh mẽ sự giao thương giữa các tỉnh của các nước trong khu vực.

Tỉnh Quảng Bình tiếp tục đề nghị Chính phủ Việt Nam phối hợp với Chính phủ 2 nước Lào, Thái Lan sớm hoàn thành các thủ tục bổ sung các tuyến đường 8 và đường 12 vào Hiệp định Tạo thuận lợi vận chuyển người và hàng hóa qua lại biên giới các nước Tiểu vùng Mekong mở rộng (Hiệp định GMS-CBTA) nhằm tạo thuận lợi cho vận tải bằng đường bộ qua lại biên giới giữa các nước tiểu vùng sông Mê Kông mở rộng.
Tỉnh Quảng Bình tiếp tục thực hiện việc cải cách thủ tục hành chính, đơn giản hóa và hài hòa hóa thủ tục hải quan khu vực cửa khẩu như duy trì vận hành thông suốt hệ thống thông quan tự động, áp dụng cơ chế một cửa quốc gia, thực hiện dịch vụ công trực tuyến, triển khai đề án nộp thuế điện tử và thông quan 24/7,... Qua đó, rút ngắn thời gian thông quan hàng hóa, tạo thuận lợi cho hoạt động xuất nhập khẩu, xuất nhập cảnh. Ngoài ra, cơ chế một cửa quốc gia của Việt Nam đã tích hợp và kết nối thành công với cơ chế một cửa ASEAN, sẵn sàng cho việc trao đổi CO form D với các nước thành viên như Thái Lan, Xinh-ga-po, In-đô-nê-xi-a,...
Tỉnh Quảng Bình hiện đang khai thác 4 tuyến vận tải hành khách cố định quốc tế Việt Nam - Lào, gồm: Đồng Hới - Thà Khẹc (Khăm Muộn) và ngược lại (03 chuyến/tuần); Đồng Hới - Sạ-vẳn-na-khệt và ngược lại (01 chuyến/tuần); Đồng Hới - Pắc Xế (Chăm Pa Sắc) và ngược lại (01 chuyến/tuần); Đồng Hới - Viên Chăn và ngược lại (02 chuyến/tuần). Hiện tại, các tuyến đang hoạt động ổn định, phục vụ khá tốt nhu cầu đi lại của nhân dân hai nước, đặc biệt các dịp Lễ, Tết.

II. TỒN TẠI, VƯỚNG MẮC VÀ KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
1. Về giáo dục, đào tạo; khoa học và công nghệ
Đề nghị các tỉnh tiếp tục tăng cường hợp tác, trao đổi trong đào tạo cán bộ, giảng viên, sinh viên giữa các tỉnh, tập trung vào nâng cao trình độ tiếng Việt, Lào, Thái và các lĩnh vực đào tạo mà các tỉnh có nhu cầu. 
2. Về thương mại, đầu tư
- Số lượng, kết quả các doanh nghiệp của các tỉnh sang hợp tác, đầu tư tại các tỉnh khác trong Hiệp hội còn thấp, hợp tác giữa các doanh nghiệp chưa thường xuyên, chưa khai thác hết các tiềm năng, lợi thế của mỗi tỉnh, mỗi nước. Đề nghị các tỉnh trong Hiệp hội tăng cường giao lưu, trao đổi hợp tác, xây dựng các chương trình, chính sách khuyến khích và tạo cơ hội cho các nhà đầu tư đến khảo sát và đầu tư tại các tỉnh trong Hiệp hội.

- Đề nghị các tỉnh tiếp tục quan tâm, có chính sách phát triển kinh tế khu vực biên giới, cửa khẩu của mỗi tỉnh, tăng cường giao lưu thương mại khu vực biên giới.
- Đề nghị tỉnh Khăm Muộn và tỉnh Nakhon Phanom tiếp tục thực hiện các khuyến nghị, nội dung đã thống nhất tại Hội nghị Đối thoại Doanh nghiệp và Chính quyền về tạo thuận lợi thương mại xuyên biên giới giữa 3 tỉnh Quảng Bình, Khăm Muộn, Nakhon Phanom được tổ chức tại tỉnh Khăm Muộn vào tháng 4/2019.
3. Văn hóa, thể thao, du lịch
- Hoạt động giao lưu văn hóa, nghệ thuật, thể thao giữa các tỉnh còn rất ít. Đề nghị các tỉnh tăng cường phối hợp tổ chức các hoạt động giao lưu văn hóa, nghệ thuật, thể thao, đặc biệt nhân các ngày lễ, ngày kỷ niệm lớn của 3 nước Việt Nam, Lào, Thái Lan và của mỗi tỉnh.
- Đề nghị các tỉnh tăng cường trao đổi thông tin, thúc đẩy và hỗ trợ các hoạt động tuyên truyền quảng bá về các giá trị lịch sử, văn hóa, nghệ thuật, các điểm du lịch hấp dẫn của các tỉnh; mở rộng liên kết giữa các công ty lữ hành của 9 tỉnh 3 nước nhằm thúc đẩy các hoạt động du lịch 3 nước.

4. Về giao thông - vận tải

- Đề nghị các tỉnh tiếp tục kiến nghị Chính phủ 3 nước Việt Nam, Lào, Thái Lan sớm hoàn thành thủ tục bổ sung tuyến đường 8, đường 12 vào Nghị định thư số 1 của Hiệp GMS - CBTA.

- Đề nghị các tỉnh phối hợp với tỉnh Quảng Bình nghiên cứu, xây dựng kế hoạch vận tải hàng hóa hai chiều bằng đường bộ qua đường 12 từ các tỉnh của các nước Lào, Thái Lan đến cảng Gianh, cảng Hòn La, Nhà máy xi măng Sông Gianh và các khu công nghiệp của tỉnh Quảng Bình và tổ chức thực hiện các dịch vụ phục vụ giao thông vận tải trên tuyến đường 12.
- Đề nghị các tỉnh chỉ đạo các lực lượng chức năng đẩy mạnh công tác cải cách thủ tục hành chính tại khu vực cửa khẩu, trong đó tập trung thực hiện quyết liệt, hiệu quả Cơ chế một cửa quốc gia, Cơ chế một cửa ASEAN nhằm tạo thuận lợi tối đa cho hoạt động thương mại, xuất nhập khẩu, xuất nhập cảnh qua cửa khẩu.
5. Về trao đổi, giao lưu, hợp tác khác
Đề nghị các tỉnh khuyến khích, tạo điều kiện cho các cơ quan nhà nước của các tỉnh sang giao lưu, học hỏi kinh nghiệm với những nội dung thiết thực nhằm đẩy mạnh hợp tác giữa các cấp, ngành của các tỉnh.
Trên đây là một số kết quả thực hiện Biên bản Hội nghị cấp cao lần thứ XXI 9 tỉnh 3 nước Việt Nam, Lào, Thái Lan có sử dụng đường 8 và đường 12, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình gửi UBND tỉnh Hà Tĩnh tổng hợp./.
	Nơi nhận:
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- Các sở, ngành liên quan;

- Lưu: VT, NC.


	KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Lê Minh Ngân


PAGE  
5

