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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:           /BCĐPCDBĐV
V/v tăng cường xử lý dứt điểm tình trạng vứt xác lợn ra môi trường và chấn chỉnh công tác tổng hợp, báo cáo số liệu dịch bệnh
	             Quảng Bình,  ngày     tháng 10 năm 2019


Kính gửi: 
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;

- Công an tỉnh;

- Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã.
Từ ngày 13/6 đến ngày 30/9/2019, trên địa bàn toàn tỉnh, bệnh Dịch tả lợn Châu Phi đã xảy ra ở 154 hộ, 63 thôn, 26 xã, 6 huyện, thành phố (Minh Hóa, Tuyên Hóa, Lệ Thủy, Quảng Trạch, Quảng Ninh, Đồng Hới), tổng số lợn tiêu hủy 1.227 con, trọng lượng tiêu hủy là 63.360 kg. Đến nay, có 23 xã đã qua 30 ngày; còn 03 địa phương đang có dịch gồm: xã Ngư Thủy Nam, huyện Lệ Thủy; xã Duy Ninh, huyện Quảng Ninh; phường Đồng Sơn, thành phố Đồng Hới. 
Để có được kết quả nêu trên, thời gian qua, các sở ngành, địa phương đã thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, Ban chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh động vật cấp tỉnh, triển khai quyết liệt, có hiệu quả các giải pháp phòng, chống dịch bệnh, hạn chế tối đa dịch bệnh lây lan của bệnh dịch tả lợn Châu Phi. Tuy nhiên, vẫn còn một số tồn tại, hạn chế như: Công bố hết dịch tại một số địa phương chưa kịp thời theo quy định; thực hiện cập nhập số liệu dịch bệnh và gửi báo cáo hàng ngày còn chậm, chưa đúng thời gian, số liệu; báo cáo không đầy đủ kết quả triển khai phòng, chống dịch bệnh tại địa phương làm ảnh hưởng đến công tác chỉ đạo, điều hành; vẫn còn rải rác tình trạng vứt xác lợn ra môi trường làm ô nhiễm và lây lan dịch bệnh.
Để khắc phục tình trạng nêu trên, thực hiện Công văn số 08/BCĐDTLCP ngày 27/8/2019 và Công văn số 09/BCĐDTLCP ngày 18/9/2019 của Ban chỉ đạo Quốc gia phòng, chống dịch bệnh Dịch tả lợn Châu Phi; Ban chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh động vật tỉnh yêu cầu:
1. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã
- Chỉ đạo và huy động các lực lượng (bao gồm lực lượng ngành nông nghiệp, môi trường, công an, dân quân, các tổ chức đoàn thể…) tổ chức phát hiện, kịp thời thu gom, tiêu hủy xác lợn chết vứt ra ngoài môi trường (sông, suối, kênh, mương…), đồng thời chỉ đạo cơ quan chức năng, chính quyền cơ sở theo dõi, phát hiện và xử lý nghiêm các trường hợp vứt xác lợn chết, lợn bệnh, nghi mắc bệnh ra ngoài môi trường.
- Tổ chức thực hiện báo cáo số liệu dịch bệnh theo đúng quy định của Luật Thú y và Khoản 2, Điều 7 của Thông tư số 07/2016/TT-BNNPTNT ngày 31/5/2016 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quy định về phòng, chống dịch bệnh động vật trên cạn; thành lập tổ công tác, phân công cán bộ đầu mối để cập nhập tình hình dịch bệnh và gửi báo cáo về Chi cục Chăn nuôi và Thú y trước 15 giờ hằng ngày.
- Kiện toàn lực lượng để bảo đảm yêu cầu công tác phòng, chống dịch bệnh động vật theo Chỉ thị số 34/CT-TW ngày 20/5/2019 của Ban Bí thư và Công văn số 693-CV/TU ngày 30/5/2019 của Tỉnh ủy Quảng Bình.

2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thành lập các Đoàn kiểm tra trực tiếp đến các địa phương cấp huyện, cấp xã để hướng dẫn, đôn đốc và kiểm tra công tác phòng, chống và báo cáo dịch bệnh. Đồng thời, cử cán bộ chuyên môn phụ trách từng địa bàn bám sát cơ sở, tăng cường kiểm tra, giám sát công tác phòng, chống dịch bệnh tại các địa phương. Chủ trì, phối hợp với các sở ngành, địa phương liên quan tổng hợp, đánh giá những kết quả đạt được, những khó khăn, tồn tại bất cập và đề xuất giải pháp để thực hiện công tác báo cáo dịch bệnh có hiệu quả trong thời gian tới, báo cáo UBND tỉnh, Ban chỉ đạo Quốc gia phòng chống dịch dịch tả lợn Châu Phi. Chỉ đạo Chi cục Thú y tiếp tục thực hiện công tác cập nhật, báo cáo số liệu dịch bệnh theo đúng quy định.
3. Công an tỉnh chỉ đạo các đơn vị trực thuộc phối hợp với các cơ quan chuyên môn, chính quyền cơ sở, người dân theo dõi, điều tra, phát hiện, xử lý nghiêm các trường hợp vứt xác lợn chết, lợn bệnh, nghi mắc bệnh ra ngoài môi trường làm ô nhiễm và lây lan dịch bệnh.
Yêu cầu Thủ trưởng các sở ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã triển khai thực hiện./.
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- Chi cục CNTY;

               
- L​ưu: VT, CVNN.
	TRƯỞNG BAN

PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH
Lê Minh Ngân


PAGE  

