	UBND TỈNH QUẢNG BÌNH
VĂN PHÒNG


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
     

	Số:             /VPUBND-KT
	Quảng Bình, ngày       tháng      năm 2018


V/v tham mưu xây dựng Kế hoạch   triển khai Kết luận số 50-KL/TW
Kính gửi:   Sở Khoa học và Công nghệ.
Thực hiện Văn bản số 753-CV/TU ngày 20/8/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; đồng chí Trần Tiến Dũng, Ủy viên BCS Đảng, Phó Chủ tịch UBND tỉnh có ý kiến chỉ đạo giao Sở Khoa học và Công nghệ:

- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành và ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố xây dựng kế hoạch triển khai Kết luận số 50-KL/TW; tiếp tục cụ thể hóa các văn bản của Trung ương và của tỉnh về phát triển khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa gắn với các chủ trương, chính sách, kế hoạch phát triển kinh tế xã hội của địa phương. Tiếp tục đổi mới cơ chế quản lý nhà nước, cơ chế hoạt động khoa học và công nghệ trên các lĩnh vực đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới. Đầu tư đúng mức, có trọng điểm cho nghiên cứu, ứng dụng, chuyển giao khoa học và công nghệ phục vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng – an ninh của tỉnh. Phát triển công nghệ phục vụ sản xuất các sản phẩm phù hợp với điều kiện của tỉnh, nhất là nông nghiệp công nghệ cao; chế biến nông, lâm, thủy sản; sản xuất vật liệu xây dựng công nghệ cao. Ứng dụng các tiến bộ kỹ thuật và công nghệ thích hợp cho khu vực nông thôn và miền núi, chú trọng các vùng đặc biệt khó khăn nhằm phát huy thế mạnh vùng, miền, tạo việc làm, tăng thu nhập và cải thiện đời sống nhân dân. Đầu tư chiều sâu về cơ sở vật chất, đội ngũ cán bộ cho các tổ chức khoa học và công nghệ. Tăng cường hợp tác trong và ngoài nước, các viện nghiên cứu, trường đại học, cao đẳng, các doanh nghiệp trong nước nhằm tranh thủ nguồn vốn, tri thức, nhân lực, kinh nghiệm, thương mại hóa sản phẩm khoa học và công nghệ.

- Định kỳ tổng hợp, tham mưu báo cáo của UBND tỉnh báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy kết quả thực hiện theo quy định.
Văn phòng UBND tỉnh thông báo để Sở Khoa học và Công nghệ, các sở, ban, ngành, đơn vị, địa phương liên quan triển khai thực hiện.
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