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	V/v triển khai Tuần lễ Thương hiệu Quốc gia chào mừng ngày Thương hiệu Việt Nam 20/4

	


  Kính gửi: 
      - Các sở, ban, ngành cấp tỉnh;
               - UBND các huyện, thị xã, thành phố.

Thực hiện Công văn số 5827/BCT-XTTM ngày 12/8/2019 của Bộ Công Thương về triển khai Tuần lễ THQG chào mừng Ngày Thương hiệu Việt Nam 20/4 năm 2020, để tổ chức triển khai Chương trình THQG Việt Nam (THQG) năm 2020 trên địa bàn toàn tỉnh đạt kết quả thiết thực, UBND tỉnh Quảng Bình yêu cầu các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố tập trung triển khai thực hiện một số nhiệm vụ chủ yếu sau:
1. Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố:
- Hướng dẫn, chỉ đạo các doanh nghiệp triển khai các hoạt động hưởng ứng Tuần lễ THQG gia chào mừng Ngày Thương hiệu Việt Nam 20/4 năm 2020 theo các chủ đề do Bộ Công Thương phát động từng năm.
- Tổ chức tuyên truyền Tuần lễ THQG chào mừng Ngày Thương hiệu Việt Nam 20/4 bằng các hình thức: treo pano, băng rôn, khẩu hiệu và lồng ghép tuyên truyền trên chuyên mục Công Thương, Trang website của Sở Công Thương...
2. Sở Thông tin và Truyền thông: 
- Chủ trì, phối hợp với Sở Công Thương trong việc xây dựng các chương trình, kế hoạch thông tin, tuyên truyền hưởng ứng Tuần lễ THQG chào mừng Ngày Thương hiệu Việt Nam 20/4 năm 2020 theo các chủ đề do Bộ Công Thương phát động.

 - Chỉ đạo các cơ quan báo chí, cơ quan truyền thông thực hiện nhiệm vụ thông tin, tuyên truyền về các nội dung quảng bá về Chương trình THQG, quảng bá thương hiệu của doanh nghiệp đạt THQG trên địa bàn. 
3. Các sở, ban, ngành theo phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình, phối hợp với Sở Công Thương lồng ghép các đề án, dự án thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia, chương trình phát triển kinh tế - xã hội khác với nội dung Tuần lễ THQG chào mừng Ngày Thương hiệu Việt Nam 20/4 năm 2020 để triển khai thực hiện nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động và tiết kiệm ngân sách.
4. UBND các huyện, thị xã, thành phố xây dựng nội dung, bố trí kinh phí
và tổ chức thực hiện các nội dung Tuần lễ THQG chào mừng Ngày Thương hiệu Việt Nam 20/4 năm 2020, cụ thể:
- Chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn; Ban Quản lý các công trình công cộng/Ban Quản lý chợ/Tổ Quản lý chợ tổ chức các hoạt động hưởng ứng Chương trình, treo pano, áp phích cổ động Chương trình tại các chợ, tuyến đường chính trên địa bàn.

- Chỉ đạo các Phòng Kinh tế Hạ tầng/Phòng Kinh tế tổ chức tuyên truyền, vận động các doanh nghiệp, siêu thị, quầy bách hóa tổng hợp, tích cực tham gia hưởng ứng nhằm tăng cường thông tin, tuyên truyền cho công tác xây dựng và phát triển thương hiệu quốc gia trong cộng đồng doanh nghiệp và toàn xã hội. 
Yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban ngành cấp tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố nghiêm túc thực hiện./.

	Nơi nhận:





- Như trên;

- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, CVCN.
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