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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Trần Công Thuật 
tại buổi làm việc với các sở, ban, ngành, đơn vị, địa phương 
về công tác thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải trên địa bàn tỉnh


Ngày 20/9/2019, Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức làm việc với các sở, ban, ngành, đơn vị, địa phương về công tác thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải trên địa bàn tỉnh, do đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh Trần Công Thuật chủ trì. Tham gia buổi làm việc có đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh Nguyễn Xuân Quang; đại diện Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh; đại diện lãnh đạo các sở, ngành: Tài nguyên và Môi trường, Tài chính, Xây dựng, Kế hoạch và Đầu tư, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công Thương, Khoa học và Công nghệ, Giao thông - Vận tải, Nội vụ, Văn phòng UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo Ban Kinh tế Ngân sách của HĐND tỉnh; đại diện lãnh đạo UBND các huyện, thị xã, thành phố; đại diện lãnh đạo các đơn vị: Công ty Cổ phần Môi trường và Phát triển đô thị Quảng Bình, Công ty TNHH Phát triển dự án Việt Nam.

Sau khi nghe Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường báo cáo công tác quản lý chất thải rắn sinh hoạt trên địa bàn tỉnh thời gian qua, Giám đốc Sở Tài chính báo cáo về công tác tham mưu đơn giá, kinh phí xử lý rác thải sinh hoạt; ý kiến tham gia của đại diện lãnh đạo UBND các huyện, thị xã, thành phố, các thành viên dự họp và đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh, đồng chí Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh kết luận: 

Môi trường là một trong ba trụ cột của phát triển bền vững; trong đó, thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải là khâu tập trung quan trọng nhất. Thời gian qua, UBND tỉnh đã tích cực chỉ đạo, tổ chức nhiều cuộc họp, ban hành nhiều văn bản chỉ đạo tăng cường công tác quản lý rác thải trên địa bàn tỉnh, qua đó, thể hiện quyết tâm của UBND tỉnh trong việc thực hiện chủ trương của Chính phủ, Bộ Tài nguyên và Môi trường trong vấn đề xử lý môi trường. UBND tỉnh đánh giá cao sự cố gắng, nỗ lực của các sở, ban, ngành trong công tác tham mưu triển khai thực hiện, tuy nhiên kết quả thực hiện vẫn còn chậm. UBND các huyện, thị xã, thành phố cũng đã có chuyển biến tích cực trong công tác quản lý rác thải trên địa bàn nhưng chưa đồng đều. Công ty TNHH Phát triển dự án Việt Nam đã có nhiều cố gắng trong việc triển khai thực hiện Dự án Nhà máy phân loại, xử lý rác thải, sản xuất biogas và phân bón khoáng hữu cơ nhưng còn gặp nhiều khó khăn do còn thiếu kinh nghiệm quản lý, thiếu nguồn lực, vướng mắc về cơ chế…

Với mục tiêu xử lý triệt để rác thải, giải quyết đồng bộ các khâu thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải; xây dựng ý thức trong nhân dân đặc biệt là thế hệ trẻ về công tác bảo vệ môi trường, từ đó biến ý thức thành hành vi, thói quen, lối sống và văn hóa trong đời sống của người dân; Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, đơn vị liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố cần tập trung triển khai thực hiện một số nội dung sau:
1. Về việc thu gom rác thải: UBND các huyện, thị xã, thành phố tập trung chỉ đạo tăng cường công tác thu gom rác thải trên địa bàn quản lý, tăng tỷ lệ thu gom rác thải, hướng đến mục tiêu mở rộng mạng lưới thu gom đến tất cả các xã chưa có mạng lưới thu gom rác thải.
2. Về việc vận chuyển rác thải: 
- UBND các huyện, thị xã tùy theo điều kiện cụ thể của mỗi địa phương chủ động lựa chọn phương án vận chuyển rác thải từ huyện, thị xã đến Nhà máy phân loại, xử lý rác thải, sản xuất biogas và phân bón khoáng hữu cơ của Công ty TNHH Phát triển dự án Việt Nam đảm bảo hiệu quả nhất, có thể thực hiện vận chuyển thông qua các đơn vị của huyện, thị xã hoặc hợp đồng với Công ty Cổ phần Môi trường và Phát triển đô thị Quảng Bình để vận chuyển rác thải.
- Công ty Cổ phần Môi trường và Phát triển đô thị Quảng Bình phối hợp chặt chẽ, làm việc với UBND các huyện, thị xã, thành phố để thống nhất phương án vận chuyển rác thải từ các huyện, thị xã, thành phố đến Nhà máy phân loại, xử lý rác thải, sản xuất biogas và phân bón khoáng hữu cơ của Công ty TNHH Phát triển dự án Việt Nam 

- Về đề xuất mua xe chuyên dùng vận chuyển rác của UBND các huyện, thị xã và Công ty Cổ phần Môi trường và Phát triển đô thị Quảng Bình: Yêu cầu các đơn vị có tờ trình cụ thể báo cáo UBND tỉnh, Sở Tài chính để xem xét, trình xin ý kiến Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh và cơ quan có thẩm quyền theo đúng quy định pháp luật.
3. Về việc xử lý rác thải: Đề nghị Công ty TNHH Phát triển dự án Việt Nam khẩn trương hoàn thiện đưa vào sử dụng các dây chuyền công nghệ còn lại của dự án Nhà máy phân loại, xử lý rác thải, sản xuất biogas và phân bón khoáng hữu cơ theo đúng tiến độ; nghiên cứu nâng cao năng lực để đảm bảo xử lý rác thải trên địa bàn toàn tỉnh; nghiên cứu công nghệ để xử lý triệt để rác thải, tăng tỷ lệ xử lý rác thải, giảm tỷ lệ chôn lấp rác thải sau xử lý; đồng thời, chủ động phối hợp chặt chẽ, làm việc với UBND các huyện, thị xã, thành phố và các sở, ngành liên quan trong quá trình thực hiện dự án để đảm bảo dự án hoạt động hiệu quả.

4. Về đơn giá xử lý rác thải tại Nhà máy phân loại, xử lý rác thải, sản xuất biogas và phân bón khoáng hữu cơ của Công ty TNHH Phát triển dự án Việt Nam tại thời điểm hiện tại: UBND tỉnh thống nhất đơn giá đối với lượng rác thải được xử lý triệt để tại Nhà máy là 430.000 đồng/tấn (đã bao gồm thuế VAT và đã tính đến giá trị sản phẩm thu hồi sau phân loại), thời gian bắt đầu áp dụng từ ngày 01/3/2019; còn đối với lượng rác thải chưa xử lý triệt để phải đưa vào chôn lấp thì áp dụng đơn giá chôn lấp tại bãi rác Đồng Hới là 86.269 đồng/tấn (đã bao gồm thuế VAT). Đề nghị Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh sớm có ý kiến bằng văn bản đối với đơn giá nêu trên để có cơ sở cho các địa phương đặt hàng với Công ty TNHH Phát triển dự án Việt Nam thực hiện xử lý rác thải trên địa bàn tỉnh. 
Sau khi Nhà máy đi vào hoạt động đồng bộ tất cả các dây chuyền, giao Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương xem xét, điều chỉnh đơn giá xử lý tại Nhà máy để phù hợp với thực tế.
5. Về tổ chức thực hiện một số nội dung liên quan khác:

- Sở Tài nguyên và Môi trường tiếp tục chủ động nắm bắt tình hình, tích cực tham mưu UBND tỉnh các nội dung liên quan đến công tác quản lý chất thải rắn sinh hoạt trên địa bàn tỉnh.
- Sở Tài chính: (1) tham mưu đưa kinh phí vận chuyển và xử lý rác thải vào dự toán ngân sách Nhà nước năm 2020 để kịp thời trình Hội đồng nhân dân tỉnh vào kỳ họp cuối năm 2019; đồng thời, hướng dẫn UBND cấp huyện đưa vào dự toán ngân sách của cấp huyện; (2) khẩn trương tham mưu điều chỉnh mức giá thu gom, vận chuyển rác thải sinh hoạt trên địa bàn tỉnh đảm bảo phù hợp với điều kiện thực tiễn, hoàn thành trước ngày 30/12/2019; (3) giải quyết đề xuất của Công ty Cổ phần Môi trường và Phát triển đô thị Quảng Bình về việc xem xét đặc thù đối với thành phố Đồng Hới mức giá thu gom, vận chuyển rác từ nơi phát sinh (các hộ gia đình, tổ chức, đơn vị...) đến nơi tập kết tại mỗi địa phương quy định tại Quyết định số 36/2018/QĐ-UBND ngày 24 tháng 12 năm 2018 của UBND tỉnh chưa bao gồm chi phí vận chuyển rác thải từ điểm tập kết tại mỗi địa phương (điểm tập kết xe đẩy tay thu gom rác) đến Nhà máy phân loại, xử lý rác thải, sản xuất biogas và phân bón khoáng hữu cơ của Công ty TNHH Phát triển dự án Việt Nam.
- Công an tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường tăng cường theo dõi, kiểm tra, giám sát, phát hiện và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật trong lĩnh vực thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải.

- UBND các huyện, thị xã, thành phố: (1) chỉ đạo xây dựng nội dung về công tác bảo vệ môi trường trong các quy ước, hương ước của các địa phương; (2) tăng cường tuyên truyền, vận động nhằm nâng cao nhận thức, ý thức của cộng đồng dân cư về công tác vệ sinh môi trường hướng tới những hành động thiết thực bảo vệ môi trường; (3) tăng cường tổ chức thanh tra, kiểm tra và xử lý nghiêm theo thẩm quyền đối với các hành vi vi phạm đổ rác thải không đúng nơi quy định gây ô nhiễm môi trường; (4) chủ động bố trí ngân sách hợp lý cho công tác thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải.

Văn phòng UBND tỉnh thông báo để các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan biết, triển khai thực hiện./.  
	Nơi nhận:                                                             
- CT, các PCT UBND tỉnh;      
- Các thành viên dự họp;
- Công an tỉnh;
- VPUBND tỉnh;                                                                                                                                                          

- Cổng thông tin điện tử tỉnh;
- Lưu: VT, CVTNMT, TDNV.
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