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BÁO CÁO
Tổng kết 05 năm thực hiện Pháp lệnh Cảnh sát cơ động



 Pháp lệnh Cảnh sát cơ động được Ủy ban Thường vụ Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua ngày 23/12/2013, có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2014. Pháp lệnh được ban hành đã tạo hành lang pháp lý cho lực lượng Cảnh sát cơ động hoàn thành tốt nhiệm vụ, góp phần quan trọng trong sự nghiệp bảo vệ an ninh quốc gia, giữ vững ổn định chính trị phục vụ đắc lực cho công cuộc đổi mới, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. UBND tỉnh Quảng Bình tổng kết 05 năm thực hiện Pháp lệnh Cảnh sát cơ động như sau:
I. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ CÁC MẶT CÔNG TÁC
Pháp lệnh Cảnh sát cơ động được Ủy ban Thường vụ Quốc hội thông qua và ban hành là một văn bản quy phạm pháp luật có phạm vi điều chỉnh rộng, liên quan đến nhiều bộ, ban, ngành, cơ quan, tổ chức xã hội, chính quyền các cấp, có tác động nhiều mặt đến đời sống xã hội. Pháp lệnh Cảnh sát cơ động đã quy định rõ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức hoạt động của Cảnh sát cơ động; điều kiện bảo đảm và chế độ chính sách đối với Cảnh sát cơ động; trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan. Góp phần thể chế hóa chủ trương, chính sách của Đảng về Cảnh sát cơ động và tổ chức hoạt động của Cảnh sát cơ động trong phòng chống các loại tội phạm; phòng, chống các hoạt động khủng bố, bạo loan, biểu tình bất hợp pháp, phá rối an ninh trật tự. Tạo cơ sở pháp lý cho việc phối kết hợp giữa lực lượng Cảnh sát cơ động với các lực lượng chuyên trách, các cơ quan, ban ngành và chính quyền các cấp trong giải quyết các vụ việc liên quan đến an ninh Quốc gia, trật tự an toàn xã hội; đồng thời huy động sự tham gia đông đảo của các cơ quan, tổ chức, công dân vào nhiệm vụ bảo vệ an ninh Quốc gia, trật tự an toàn xã hội.
Điều 21 Trách nhiệm của Ủy ban nhân dân các cấp, trong Pháp lệnh Cảnh sát cơ động quy định: “Trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình, Ủy ban nhân dân các cấp có trách nhiệm bảo đảm và tạo điều kiện để Cảnh sát cơ động thực hiện nhiệm vụ”. Căn cứ nhiệm vụ, quyền hạn của mình Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình đã giao Công an tỉnh Quảng Bình chỉ đạo, tạo mọi điều kiện cần thiết để lực lượng Cảnh sát cơ động hoàn thành nhiệm vụ được giao.
1. Công tác tham mưu triển khai Pháp lệnh Cảnh sát cơ động
Để thực hiện có hiệu quả, ngay sau khi Pháp lệnh Cảnh sát cơ động có hiệu lực UBND tỉnh Quảng Bình đã giao Công an tỉnh Quảng Bình tiến hành xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện tổ chức tập huấn cho lực lượng Cảnh sát cơ động Công an tỉnh và Công an các huyện, thị xã, thành phố trong tỉnh nắm, thực hiện; thông qua đó giúp cán bộ chiến sỹ nắm chắc nội dung Pháp lệnh, nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, pháp luật đáp ứng yêu cầu công tác bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự an toàn xã hội. Đồng thời tuyên truyền đến cấp ủy, chính quyền các cấp và mọi tầng lớp nhân dân biết rõ hơn về lực lượng Cảnh sát cơ động, từ đó quan tâm, phối hợp, ủng hộ, tạo điều kiện giúp đỡ lực lượng Cảnh sát cơ động hoàn thành tốt chức năng, nhiệm vụ được giao cũng như giám sát việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định của pháp luật.
Căn cứ chức năng, nhiệm vụ theo quy định của Pháp lệnh Cảnh sát cơ động, Công an tỉnh đã xây dựng các văn bản, kế hoạch, phương án triển khai thực hiện các mặt công tác của lực lượng Cảnh sát cơ động. Xây dựng kế hoạch, lịch về công tác tuần tra, kiểm soát đảm bảo an ninh trật tự, an toàn xã hội và xữ lý các hành vi vi phạm pháp luật theo thẩm quyền; xây dựng kế hoạch phòng chống lụt bảo; Phương án về phòng chống tụ tập đông người gây rối an ninh trật tự tại các mục tiêu, tuyến, địa bàn trọng điểm; kế hoạch luyện tập và diễn tập thực binh phương án phòng thủ cấp tỉnh và các huyện thị trong tỉnh. 
Thường xuyên tổ chức quán triệt nội dung của Pháp lệnh Cảnh sát cơ động, các Nghị định, Thông tư  và Quy trình kèm theo đến tất cả cán bộ, chiến sỹ của lực lượng Cảnh sát cơ động. Chủ động triển khai thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Nghị định số 77/2014/NĐ-CP, ngày 30/7/2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Pháp lệnh Cảnh sát cơ động; Nghị định 37/NĐ-CP, ngày 23/4/2009 của Chính phủ quy định các mục tiêu quan trọng về chính trị, kinh tế, ngoại giao, khoa học - kỹ thuật, văn hóa, xã hội do lực lượng Cảnh sát nhân dân có trách nhiệm vũ trang canh gác bảo vệ và trách nhiệm của cơ quan, tổ chức có liên quan; Thông tư số 20/2010/TT-BCA, ngày 23/6/2010 của Bộ Công an về công tác bảo vệ mục tiêu; Thông tư 51/2011/TT-BCA, ngày 20/7/2011 của Bộ Công an quy định các mục tiêu thuộc Bộ Công an do lực lượng Cảnh sát nhân dân có trách nhiệm vũ trang canh gác bảo vệ; Thông tư 58/2015/TT-BCA, ngày 03/11/2015 của Bộ Công an quy định về tuần tra kiểm soát của lực lượng Cảnh sát cơ động và các quy định khác của Bộ Công an về công tác của lực lượng Cảnh sát cơ động.
2. Công tác đảm bảo an ninh quốc gia
Lực lượng Cảnh sát cơ động là đơn vị chủ công trong công tác đấu tranh phòng, chống gây rối, biểu tình, bạo loạn, khủng bố, nên luôn xác định rõ trọng trách trên nhằm xây dựng lực lượng chính quy, tinh nhuệ đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới, quán triệt, thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả các chủ trương, Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng, Nhà nước về công tác bảo vệ ANQG, đảm bảo TTATXH. 
Trong 05 năm lực lượng CSCĐ đã phối với với Công an các đơn vị, địa phương và các ban ngành chức năng ra quân thực hiện giải quyết hàng trăm vụ việc và điểm nóng phực tạp về ANTT; huy động hàng trăm lượt CBCS tham gia huấn luyện và diễn tập phương án phòng thủ cấp tỉnh, cũng như cấp huyện. Kết quả công tác phối hợp đã đảm bảo được ANTT trên địa bàn, ổn định lòng dân, được các cấp lãnh đạo khen ngợi và tin tưởng vào lực lượng Cảnh sát cơ động.
Các đợt ra quân thực hiện nhiệm vụ bảo vệ an ninh trật tự, cán bộ chiến sỹ lực lượng Cảnh sát cơ động đã chấp hành nghiêm kỷ luật, đề cao tinh thần trách nhiệm, ý chí tấn công tội phạm, hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao.
3. Công tác tuần tra kiểm soát 
Trong 05 năm thực hiện Pháp lệnh CSCĐ, Công an tỉnh Quảng Bình triển khai tốt việc trang cấp thiết bị, vật dụng vũ trang bảo vệ, tuần tra kiểm soát của lực lượng Cảnh sát cơ động nhằm bảo đảm an ninh, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn toàn tỉnh, cũng như công tác xây dựng lực lượng Cảnh sát cơ động. Chỉ đạo lực lượng Cảnh sát cơ động thường xuyên nắm tình hình, điều tra khảo sát các tuyến, địa bàn trọng điểm nhằm xây dựng kế hoạch tuần tra kiểm soát cụ thể, chính xác, đảm bảo thời gian, yêu cầu nghiệp vụ, đồng thời bố trí lực lượng, phương tiện, vũ khí, công cụ hỗ trợ hợp lý. Chủ động xây dựng các phương án phối hợp, hiệp đồng tác chiến, dự kiến các tình huống có thể xảy ra và các biện pháp giải quyết trong quá trình tuần tra kiểm soát của lực lượng Cảnh sát cơ động. Căn cứ vào tình hình cụ thể của địa phương như địa bàn, dân cư, các tuyến, khu vực, địa bàn trọng điểm phức tạp về an ninh trật tự, từ đó lập kế hoạch, phương án tuần tra, kiểm soát hợp lý, có hiệu quả.
Chỉ đạo lực lượng Cảnh sát cơ động chủ động xây dựng kế hoạch tuần tra kiểm soát tại các tuyến và địa bàn trọng điểm, phức tạp về ANTT. Triển khai lực lượng, phương tiện bảo vệ an toàn các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn, trọng đại của dân tộc và các hoạt động chính trị, ngoại giao của Đảng, Nhà nước diễn ra trên địa bàn tỉnh. Đảm bảo quân số thực hiện việc điều động của Lãnh đạo Công an tỉnh Quảng Bình thực hiện các nhiệm vụ đột xuất, chống thiên tai, bảo lụt, cháy rừng; Lực lượng Cảnh sát cơ động đã tăng cường công tác tuần tra kiểm soát tấn công trấn áp tội phạm tại các khu vực xung yếu và địa bàn trọng điểm. Bố trí triển khai lực lượng, phương tiện bảo vệ an toàn các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn, trọng đại của dân tộc và các hoạt động chính trị, ngoại giao của Đảng, Nhà nước diễn ra trên địa bàn tỉnh. Tổ chức ứng trực 100% quân số bảo đảm khi có điều động đột xuất của lãnh đạo Công an tỉnh. 
Trong 05 thực hiện Pháp lệnh, lực lượng Cảnh sát cơ động đã tổ chức 1.997 ca tuần tra kiểm soát với 15.976 lượt CBCS tham gia, trong quá trình tuần tra kiểm soát lực lượng Cảnh sát cơ động đã phát hiện, bắt giữ hàng chục trường hợp cá nhân phạm pháp hình sự bàn giao cho cơ quan có thẩm quyền xử lý theo quy định. Đặc biệt phối hợp cùng các phòng nghiệp vụ của Công an tỉnh phá thành công nhiều chuyên án về đánh bạc bằng nhiều hình thức, sử dụng ma túy trái phép và hoạt động tín dụng đen...
Trong thời gian qua do sự cố môi trường biển, tình hình ANTT trên địa bàn toàn tỉnh đã làm làm ảnh hưởng đến cuộc sống sinh hoạt của các hộ dân ven biển và nhân dân trên toàn tỉnh. Lợi dụng tình hình trên số đối tượng tôn giáo cực đoan tìm mọi cách để chống phá, gây chia rẽ mối đoàn kết bằng các hoạt động như tụ tập rao giảng giáo lý, cản trở, gây sức ép với chính quyền; xây dựng các công trình trái phép; kêu gọi các tổ chức chính trị, cá nhân trong và ngoài nước can thiệp, giúp đỡ nhằm đẩy mạnh các hoạt động chống phá; tuần hành, biểu tình, ngăn đường Quốc lộ 1A của nhân dân các xã Cảnh Dương, Quảng Xuân, huyện Quảng Trạch; tụ tập phản đối xây dựng dự án Khu nghỉ dưỡng, sân Golt của tập đoàn FLC trên địa bàn xã Hải Ninh, huyện Quảng Ninh; dự án Nhiệt điện Quảng Trạch; dự án Thủy điện Rào Nan; bắt giữ người trái phép tại phường Quảng Phúc, thị xã Ba Đồn; quần chúng nhân dân kéo đến cổng trụ sở UBND tỉnh yêu cầu gặp Chủ tịch tỉnh để giải quyết một số vấn đề của ngư dân trong thời gian hải sản chết hàng loạt. Lực lượng Cảnh sát cơ động tham mưu cho Lãnh đạo Công an tỉnh chủ động xây dựng kế hoạch, tập trung đẩy mạnh thực hiện các đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm theo kế hoạch của Công an tỉnh; đảm bảo 100% quân số đơn vị ứng trực, trực tiếp giải quyết các vụ việc khi có yêu cầu; phối hợp chặt chẽ với các đơn vị có liên quan trong Công an tỉnh và Công an các địa phương tuần tra kiểm soát đảm bảo tình hình ANTT trên địa bàn.
4. Công tác bảo vệ mục tiêu 
Trong 05 thực hiện Pháp lệnh, căn cứ Nghị định 37/NĐ-CP, ngày 23/4/2009 của Chính phủ quy định các mục tiêu quan trọng về chính trị, kinh tế, ngoại giao, khoa học – kỹ thuật, văn hóa, xã hội do lực lượng Cảnh sát nhân dân có trách nhiệm vũ trang canh gác bảo vệ và trách nhiệm của cơ quan, tổ chức có liên quan; Thông tư số 20/2010/TT-BCA, ngày 23/6/2010 của Bộ Công an về công tác bảo vệ mục tiêu; Thông tư 51/2011/TT-BCA, ngày 20/7/2011 của Bộ Công an quy định các mục tiêu thuộc Bộ Công an do lực lượng Cảnh sát nhân dân có trách nhiệm vũ trang canh gác bảo vệ, rà soát, xác định các mục tiêu thuộc đối tượng quy định tại Nghị định 37/NĐ-CP để tham mưu cho lãnh đạo Công an tỉnh tổ chức bảo vệ các mục tiêu quan trọng của Đảng và Nhà nước và cơ quan kinh tế theo đúng quy định. Lực lượng cảnh sát bảo vệ thường xuyên tổ chức tập huấn cho toàn thể CBCS nắm vững nội dung của Nghị định 37/2009/NĐ-CP và các văn bản có liên quan như: Thông tư số 20/2010/TT-BCA; Thông tư số 01/2011/TT-BCA; Thông tư số 51/2011/TT-BCA của Bộ Công an ban hành quy định về hoạt động vũ trang canh gác mục tiêu. 
Trong 05 năm, công tác vũ trang bảo vệ các mục tiêu trọng điểm luôn được thực hiện nghiêm túc, đúng quy trình; bảo vệ an toàn các mục tiêu, trụ sở, tài sản nhà nước và cá nhân. Đảm bảo an toàn các Hội nghị quan trọng của tỉnh cũng như các đoàn Lãnh đạo cấp cao của Nhà nước đến thăm và làm việc. Cụ thể: lực lượng Cảnh sát bảo vệ mục tiêu đã tiến hành hàng chục ngàn ca tuần tra kiểm soát bảo vệ an toàn mục tiêu; giới thiệu hướng dẫn cho 152.033 lượt khách đến liên hệ công tác đúng lĩnh vực; phối hợp cùng các đơn vị nghiệp vụ, cơ quan chủ quản, cơ quan chức năng gặp gỡ, động viên, giải thích và hướng dẫn 1.919 lượt công dân thực hiện khiếu kiện, khiếu nại thực hiện đúng quy định của Luật khiếu nại, tố cáo và nội quy, quy định của cơ quan. Bảo vệ an toàn 855 Hội nghị tổ chức tại các mục tiêu. Các mục tiêu được bảo vệ tuyệt đối an toàn.
5. Công tác huấn luyện, bồi dưỡng nghiệp vụ
Lực lượng Cảnh sát cơ động đã xây dựng đầy đủ các chương trình, kế hoạch huấn luyện, cử cán bộ huấn luyện, xây dựng lịch huấn luyện chi tiết, nội dung trong công tác huấn luyện phù hợp với từng hạng mục, nội dung huấn luyện cụ thể. Hàng năm theo kế hoạch của Bộ Tư lệnh Cảnh sát cơ động, UBND tỉnh đã chỉ đạo Công an tỉnh tổ chức nhiều lớp tập huấn Điều lệnh, quân sự, võ thuật CAND. Chủ động xây dựng các chương trình, kế hoạch huấn luyện, tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc như:
+ Kế hoạch tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật; 
+ Kế hoạch huấn luyện thường xuyên và nâng cao của lực lượng CSCĐ; 
+ Kế hoạch huấn luyện nghiệp vụ bảo vệ mục tiêu; 
+ Kế hoạch huấn luyện, diễn tập phương án A2 tại các huyện, thị xã và thành phố, đồng thời phối hợp với các đơn vị trong Công an tỉnh trực tiếp thực binh phương án nói trên; 
+ Kế hoạch huấn luyện, bồi dưỡng nghiệp vụ cho chiến sỹ mới; 
+ Kế hoạch hành quân dã ngoại của lực lượng CSCĐ …
6. Đảm bảo hậu cần - kỹ thuật
Công tác hậu cần luôn đảm bảo phục vụ công tác chiến đấu của lực lượng Cảnh sát cơ động, việc quản lý, bảo quản, sử dụng trang bị, vũ khí, công cụ hỗ trợ luôn được thực hiện một cách thường xuyên, đảm bảo. Phương tiện chuyên chở quân luôn được sửa chữa, bảo trì sẵn sàng nhận nhiệm vụ khi có lệnh điều động. Doanh trại, đơn vị luôn được vệ sinh sạch sẽ, gọn gàng, trang trí nghiêm trang; phòng ở vệ sinh nội vụ cá nhân của CBCS được kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện theo quy định. 
II. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC VÀ KHÓ KHĂN, VƯỚNG MẮC
1. Kết quả đạt được
Qua 05 năm triển khai thực hiện Pháp lệnh Cảnh sát cơ động đã phát huy hiệu lực và hiệu quả, Ủy ban nhân dân tỉnh tạo điều kiện thuận lợi để lực lượng Cảnh sát cơ động thực hiện tốt nhiệm vụ được giao, góp phần phục vụ sự nghiệp bảo vệ Đảng, Nhà nước cũng như công tác đảm bảo an ninh quốc gia và giữ gìn trật tự, an toàn xã hội. Lực lượng Cảnh sát cơ động đã chủ động tham mưu với cấp ủy Đảng, chính quyền về công tác vũ trang bảo vệ an ninh Quốc gia, giữ gìn trật tự an toàn xã hội, xây dựng lực lượng Cảnh sát cơ động chính quy, tinh nhuệ từng bước hiện đại; ban hành nhiều chủ trương, biện pháp xây dựng và thực hiện phương án, kế hoạch xử lý các tình huống phức tạp về ANTT đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ đặt ra. 
Tổ chức thực hiện có hiệu quả các phương án tác chiến chống bạo loạn vũ trang, khủng bố, bắt cóc con tin, trấn áp tội phạm, xử lý có hiệu quả các vụ gây rối, biểu tình trái pháp luật. Phối hợp chặt chẽ các lực lượng, đơn vị nơi đóng quân thực hiện, đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc. Làm tốt công tác nắm và dự báo tình hình, trên cơ sở đó chủ động xây dựng các phương án bảo vệ, nhất là đối với những mục tiêu trọng điểm, phức tạp về an ninh trật tự; thường xuyên thực tập các tình huống theo phương án, đảm bảo khi có sự việc xảy ra không bị động, bất ngờ; tăng cường phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, đơn vị trong và ngoài ngành để giải quyết tốt mối quan hệ giữa bảo vệ an ninh trật tự địa bàn với an ninh an toàn mục tiêu.
2. Khó khăn, vướng mắc
Bên cạnh những kết quả đạt được, thực tiễn thi hành Pháp lệnh Cảnh sát cơ động đang còn bộc lộ một số khó khăn, vướng mắc, như:
- Văn bản hướng dẫn thi hành pháp lệnh Cảnh sát cơ động chưa đầy đủ. Việc thực hiện chính sách cho Cảnh sát cơ động chưa được triển khai trên thực tế, còn chung chung, chưa tạo được động lực trong việc thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao như: việc thực hiện chế độ chính sách cấp bậc hàm cao hơn một bậc đối với sỹ quan giữ chức vụ ở đơn vị đặc nhiệm, tác chiến đặc biệt; nhiệm vụ tiến hành một số hoạt động điều tra theo quy định của pháp luật hiện nay không còn triển khai thực hiện đối với Cảnh sát cơ động. 
- Quân số, biên chế của Cảnh sát cơ động hiện nay còn thiếu nhiều so với quy mô cơ cấu xác định; trước mắt mới cơ bản đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ với tình hình an ninh, trật tự như hiện nay, nếu phát sinh các tình huống phức tạp, như biểu tình, bạo loạn xãy ra cùng một lúc ở nhiều nơi, có thể dẫn đến những biến động lớn rất khó khăn, do thiếu quân số và không có lực lượng dự bị được huấn luyện thường xuyên để huy động.
- Quy định về việc ra mệnh lệnh, chỉ huy, điều hành lực lượng Cảnh sát cơ động ra quân thực hiện nhiệm vụ giải quyết các vụ việc phức tạp về an ninh trật tự, biểu tình bạo loạn chưa cụ thể, vai trò, trách nhiệm của các lực lượng tham gia dẫn đến công tác phối hợp còn lúng túng, chưa kịp thời, hiệu quả hạn chế.
[bookmark: _GoBack]- Đầu tư trang bị cho Cảnh sát cơ động đã được tăng cường, song còn thiếu so với mô hình tổ chức, chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ; một số loại vũ khí, CCHT có niên hạn sử dụng ngắn đến nay đã bị hư hỏng chưa được thay thế, hiệu quả sử dụng thấp. Các loại vũ khí, phương tiện được đầu tư từ các nguồn dự án thời gian thực hiện kéo dài; quá nhiều khâu; số lượng các loại thiết bị, kỹ thuật hiện đại được đầu tư còn hạn chế. Cơ sở hạ tầng doanh trại lực lượng Cảnh sát cơ động còn khó khăn, xuống cấp; chưa có thao trường, bãi tập.
3. Nguyên nhân của những khó khăn, vướng mắc
- Công tác tuyên truyền, phổ biến Pháp lệnh Cảnh sát cơ động chưa được sâu rộng đến các tầng lớp trong xã hội; việc xây dựng các văn bản hướng dẫn thi hành còn kéo dài, mất nhiều thời gian dẫn đến việc thực hiện các quy định của Pháp lệnh còn chậm và thiếu hiệu quả. 
- Kinh phí đảm bảo cho lực lượng Cảnh sát cơ động chưa được quan tâm đúng với tính chất, yêu cầu của công tác, nhất là kinh phí để Cảnh sát cơ động tổ chức thực hiện diễn tập phương án A2, huấn luyện thường xuyên, huấn luyện nâng cao và ra quân thực hiện nhiệm vụ. 
- Nhận thức và sự quan tâm của một số cơ quan, ban ngành, địa phương về Pháp lệnh Cảnh sát cơ động còn chưa đầy đủ, chưa thấy rõ vai trò, vị trí, tầm quan trọng của Cảnh sát cơ động đối với sự ổn định chính trị và an ninh trật tự.
III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
Để nâng cao hiệu quả công tác triển khai thực hiện Pháp lệnh Cảnh sát cơ động trong thời gian tới, cần tập trung làm tốt một số nhiệm vụ sau:
1. Đề nghị Bộ Tư lệnh sát cơ động chủ động phối hợp với Cục Pháp chế và cải cách hành chính, tư pháp và các đơn vị liên quan nghiên cứu tham mưu Đảng ủy Công an Trung ương, lãnh đạo Bộ Công an đề xuất Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét xây dựng, nâng Pháp lệnh Cảnh sát cơ động thành Luật Cảnh sát cơ động. Rà soát các văn bản đã ban hành có liên quan công tác Cảnh sát cơ động, bổ sung, sửa đổi hoặc loại bỏ những văn bản, quy định không còn phù hợp với tình hình hiện nay.
2. Tiếp tục nghiên cứu điều chỉnh chức năng, nhiệm vụ và tổ chức, bộ máy, quân số, biên chế của Cảnh sát cơ động ngang tầm với vị trí, nhiệm vụ, có chất lượng cao. Củng cố lực lượng Cảnh sát cơ động về mặt tổ chức và đào tạo bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên sâu. Thường xuyên mở các lóp bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ cho Cảnh sát cơ động.
3. Hoàn thiện và triển khai thực hiện các đề án, dự án trang bị các loại vũ khí, phương tiện công tác, quân trang, quân dụng thích hợp với công tác của lực lượng Cảnh sát cơ động; tăng cường áp dụng các thành tựu khoa học - kỹ thuật vào công tác Cảnh sát cơ động; quan tâm xây dựng đội ngũ làm công tác chuyên môn trong lực lượng Cảnh sát cơ động có trình độ năng lực chuyên môn cao.
4. Tập trung làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật để các tầng lớp nhân dân nắm và hiểu rõ hơn về chức năng, nhiệm vụ và vai trò, tầm quan trọng của lực lượng Cảnh sát cơ động trong bảo vệ an ninh chính trị, đảm bảo trật tự an toàn xã hội.
UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo để Bộ Công an tổng hợp./.
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