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THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban chỉ đạo
Công tác bảo vệ bí mật nhà nước tỉnh tại cuộc họp Ban chỉ đạo sơ kết 
công tác  bảo vệ BMNN 8 tháng đầu năm 2019 và triển khai một số
nhiệm vụ trọng tâm những tháng cuối năm

Ngày 12/9/2019, Ban chỉ đạo Công tác bảo vệ bí mật Nhà nước tỉnh tổ chức cuộc họp đánh giá tình hình, kết quả công tác bảo vệ bí mật Nhà nước (BMNN) trên địa bàn tỉnh 8 tháng đầu năm 2019, thông qua nhiệm vụ bảo vệ bí mật Nhà nước những tháng cuối năm 2019, do đồng chí Trần Công Thuật - Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban chỉ đạo Công tác bảo vệ bí mật Nhà nước tỉnh chủ trì.  
Tham dự cuộc họp có các đồng chí Phó Trưởng ban và các đồng chí thành viên Ban chỉ đạo Công tác bảo vệ bí mật Nhà nước tỉnh; các đồng chí thành viên Tổ giúp việc Cơ quan Thường trực Ban chỉ đạo. Sau khi nghe đại diện lãnh đạo Công an tỉnh - Cơ quan Thường trực Ban chỉ đạo Công tác bảo vệ bí mật Nhà nước tỉnh báo cáo đánh giá tình hình, kết quả công tác bảo vệ BMNN 8 tháng đầu năm 2019 và một số nhiệm vụ trọng tâm trong những tháng cuối năm, dự kiến phân công trách nhiệm và phần hành phụ trách của các thành viên Ban chỉ đạo và ý kiến thảo luận của các thành viên Ban chỉ đạo; đồng chí Trần Công Thuật, Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban chỉ đạo Công tác bảo vệ BMNN tỉnh kết luận:   
Trong thời gian qua, công tác bảo vệ BMNN trên địa bàn tỉnh có nhiều chuyển biến tích cực, từng bước đi vào nền nếp và đạt được những kết quả cơ bản. Ban chỉ đạo Công tác bảo vệ bí mật Nhà nước tỉnh đã tập trung chỉ đạo, hướng dẫn các cơ quan, đơn vị, địa phương tổ chức thực hiện nghiêm túc các văn bản của Đảng, Chính phủ, của Bộ Công an và UBND tỉnh về công tác bảo vệ BMNN; tổ chức rà  soát, kiện toàn thành viên Ban chỉ đạo nhằm nhằm đáp ứng yêu cầu công tác; thường xuyên chỉ đạo cơ quan chức năng rà soát các trang web, các trang/cổng thông tin điện tử của các cơ quan, đơn vị, địa phương trong tỉnh để kịp thời phát hiện, tổ chức xác minh, truy xét các vụ việc, các dấu hiệu lộ, mất BMNN; tổ chức thanh tra, kiểm tra chuyên ngành về bảo vệ BMNN theo đúng quy định… Nhận thức, trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức về bảo vệ BMNN được nâng lên, nhất là vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu, cấp phó của người đứng đầu, đã góp phần nâng cao ý thức bảo vệ BMNN trên địa bàn tỉnh, hạn chế nguy cơ làm lộ, mất BMNN. Tám tháng đầu năm 2019, trên địa bàn tỉnh ta chưa phát hiện vụ việc lộ, mất BMNN xảy ra.

Bên cạnh những kết quả đã đạt được, công tác bảo vệ BMNN trên địa bàn tỉnh còn một số tồn tại, hạn chế như: Thủ trưởng một số cơ quan, đơn vị, địa phương chưa quan tâm đúng mức công tác bảo vệ BMNN; việc thực hiện các quy định của pháp luật về bảo vệ BMNN, bảo đảm an toàn thông tin, an ninh mạng vẫn còn nhiều hạn chế, bất cập tiềm ẩn nguy cơ lộ, mất BMNN. Nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế trên chủ yếu là do lãnh đạo, cán bộ, công chức, viên chức ở một số cơ quan, đơn vị, địa phương còn chủ quan; nhận thức chưa đầy đủ vị trí, tầm quan trọng của công tác bảo vệ BMNN, chưa ý thức hậu quả của việc lộ, mất BMNN; công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt các quy định và h​ướng dẫn, chỉ đạo về bảo vệ BMNN chưa được thường xuyên, liên tục, hiệu quả chưa cao. Công tác chỉ đạo, hướng dẫn của Ban chỉ đạo chưa được thường xuyên; việc tổ chức kiểm tra, xử lý sai phạm chưa quyết liệt.

Từ nay đến hết năm 2020 là thời điểm diễn ra nhiều sự kiện chính trị quan trọng của đất nước, cũng như của tỉnh Quảng Bình, nhất là Đại hội Đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020-2025 tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng. Các thế lực thù địch, các tổ chức phản động trong nước, ngoài nước và các đối tượng cực đoan sẽ triệt để lợi dụng những khó khăn, thách thức trong nước để gia tăng các hoạt động chống phá Đảng và Nhà nước, bằng mọi thủ đoạn, dưới mọi hình thức, đặc biệt chú trọng thu thập tin tức, tài liệu, vật mang BMNN để chống phá ta. 

Để khắc phục những tồn tại, hạn chế trong những thời gian qua, tiếp tục tăng cường, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác bảo vệ BMNN; UBND tỉnh, Ban chỉ đạo Công tác bảo vệ BMNN tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể, cơ quan, đơn vị các cấp trên địa bàn tỉnh tập trung thực hiện tốt các nội dung sau:

1. Tiếp tục thực hiện tốt Công văn số 58/CV-BCĐ ngày 09/5/2018 của Ban chỉ đạo công tác bảo vệ BMNN tỉnh Quảng Bình về việc chấn chỉnh công tác bảo vệ BMNN trên địa bàn tỉnh; tổ chức thực hiện nghiêm túc Kế hoạch số 759/KH-UBND ngày 24/5/2019 của UBND tỉnh về triển khai thi hành Luật Bảo vệ bí mật nhà nước; triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 39-CT/TW ngày 18/8/2014 của Bộ Chính trị về tăng cường công tác bảo vệ chính trị nội bộ trong tình hình hiện nay, trong đó cần chú ý tăng cường công tác bảo vệ nội bộ gắn với bảo vệ BMNN; kịp thời phát hiện, xử lý các vụ việc có dấu hiệu cố ý làm lộ lọt bí mật nội bộ, BMNN.
2. Tăng cường công tác tuyên truyền, quán triệt, tập huấn, hướng dẫn nhằm nâng cao nhận thức trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức về vị trí, vai trò và tầm quan trọng của công tác bảo vệ BMNN; nắm vững và thực hiện nghiêm túc các quy định của pháp luật về bảo vệ BMNN, kỷ luật phát ngôn, quy trình công tác,...; trong đó phải nghiêm túc thực hiện các quy định của Đảng và Nhà nước về bảo đảm an toàn, an ninh thông tin; tuyệt đối không sử dụng máy vi tính nối mạng Internet để soạn thảo, lưu trữ tài liệu, văn bản BMNN; sử dụng máy vi tính xách tay, thiết bị lưu trữ di động chưa được bảo mật để lưu trữ, truyền đưa tài liệu, văn bản BMNN. Xây dựng và tổ chức thực hiện quy chế quản lý, sử dụng máy vi tính kết nối mạng Internet, máy vi tính xách tay, điện thoại thông minh, thiết bị lưu trữ ngoài (thẻ nhớ, USB, ổ cứng ngoài,…). Đưa nội dung công tác bảo vệ BMNN vào kế hoạch công tác, xem đây là nhiệm vụ hết sức quan trọng của cơ quan, đơn vị; đặc biệt đề cao tính chịu trách nhiệm của người đứng đầu, lãnh đạo và cán bộ, công chức, viên chức trực tiếp xử lý công việc liên quan đến bảo vệ BMNN; lấy kết quả thực hiện là 1 trong những tiêu chí để đánh giá, xếp loại thi đua hàng năm. 

3. Cơ quan thường trực Ban chỉ đạo:

- Tham mưu UBND tỉnh, Ban chỉ đạo tổ chức tổng kết việc thực hiện Pháp lệnh Bảo vệ BMNN năm 2000 và triển khai thi hành Luật bảo vệ BMNN trên địa bàn tỉnh.

- Chủ động đề xuất tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành các quy định của pháp luật về bảo vệ BMNN, bảo đảm an toàn thông tin tại các cơ quan, đơn vị, địa phương, kịp thời phát hiện, chấn chỉnh tồn tại, hạn chế trong thực hiện công tác này. 

- Thường xuyên rà soát các trang web, các trang thông tin điện tử của các cơ quan, đơn vị, địa phương trong tỉnh, báo chí và các ấn phẩm xuất bản,… để chủ động phòng ngừa, phát hiện, xác minh, truy xét và xử lý các vụ việc có dấu hiệu lộ, mất BMNN.

- Rà soát, báo cáo đề xuất Chủ tịch UBND tỉnh quyết định bổ sung khu vực cấm, địa điểm cấm trên địa bàn tỉnh.

4. Sở Thông tin và Truyền thông hướng dẫn thực hiện việc xác định cấp độ, đề xuất cấp độ an toàn thông tin cho các hệ thống thông tin nội bộ, chuyên ngành; ứng dụng chữ ký số trong quản lý văn bản và điều hành. Triển khai thực hiện các phương án bảo đảm an toàn thông tin, phòng chống mã độc đối với máy tính và hệ thống thông tin.

5. Sở Tài chính đề xuất bổ sung kinh phí công tác bảo vệ BMNN trong năm 2020 đảm bảo hoạt động của Ban chỉ đạo phục vụ bảo vệ Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng.

Trên tinh thần đó, yêu cầu các sở, ban, ngành, các huyện, thành phố, thị xã tập trung rà soát lại công tác bảo vệ BMNN đã thực hiện tại cơ quan, đơn vị, địa phương mình thời gian qua, đánh giá đúng thực chất kết quả đã đạt được, thấy rõ khâu yếu, hạn chế, từ đó tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện hiệu quả hơn công tác bảo vệ BMNN trong thời gian tới. 
Ban Chỉ đạo công tác bảo vệ BMNN tỉnh thông báo để các đồng chí thành viên Ban Chỉ đạo, các sở, ban, ngành, đơn vị, địa phương biết, thực hiện./.
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