ỦY BAN NHÂN DÂN  
               CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  TỈNH QUẢNG BÌNH   


      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Số:           /QĐ-UBND

           Quảng Bình, ngày       tháng 10 năm 2019
QUYẾT ĐỊNH

Về việc tặng Bằng khen của Chủ tịch UBND tỉnh
CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG BÌNH
Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật Thi đua, Khen thưởng ngày 26/11/2003 và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật Thi đua, Khen thưởng ngày 16/11/2013;

Căn cứ Nghị định số 91/2017/NĐ-CP ngày 31/7/2017 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số Điều của Luật thi đua, khen thưởng;
Căn cứ Quyết định số 40/2015/QĐ-UBND ngày 20/11/2015 của UBND tỉnh ban hành Quy chế Thi đua, Khen thưởng tỉnh Quảng Bình;

Xét đề nghị của Hiệu trưởng Trường Cao đẳng Kỹ thuật Công - Nông nghiệp Quảng Bình tại Tờ trình số 251/TTr-CĐCNN ngày 25/9/2019 và Trưởng Ban Thi đua Khen th​ưởng tỉnh tại Tờ trình số 255/TTr-BTĐKT ngày 02/10/2019,

QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Tặng Bằng khen của Chủ tịch UBND tỉnh cho 02 nhóm tác giả thuộc Trường Cao đẳng Kỹ thuật Công - Nông nghiệp Quảng Bình đạt giải Ba tại Hội thi thiết bị đào tạo tự làm toàn quốc lần thứ VI năm 2019:  
1. Nhóm tác giả: Nguyễn Thành Minh, Nguyễn Thanh Lâm và Nguyễn Đăng Minh Trí với mô hình Dàn trải máy tính và hệ thống mạng;

2. Nhóm tác giả: Nguyễn Đức Nhân, Trần Xuân Lập, Phan Anh Thắng và Trần Thị Nhàn với mô hình Dàn trải tủ lạnh hai ngăn.

Điều 2. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Trưởng Ban Thi đua Khen thưởng tỉnh, Hiệu trưởng Trường Cao đẳng Kỹ thuật Công - Nông nghiệp Quảng Bình và các cá nhân có tên tại Điều 1 chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

      






                            CHỦ TỊCH

Nơi nhận:

- Như Điều 2;
- Lưu: VT, NC.    
                                                                                             Trần Công Thuật
