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BÁO CÁO

Kết quả thực hiện Quy chế hoạt động ứng phó sự cố tràn dầu 
trên địa bàn tỉnh Quảng Bình


UBND tỉnh Quảng Bình nhận được Công văn số 388/CV-VP ngày 26/7/2019 của Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn về việc báo cáo đánh giá kết quả thực hiện quy chế hoạt động ứng phó sự cố tràn dầu, UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo tình hình thực hiện trên địa bàn tỉnh cụ thể như sau:


I. Đánh giá kết quả thực hiện Quyết định số 02/2013/QĐ-TTg ngày 14/01/2013 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế hoạt động ứng phó sự cố tràn dầu 

1. Công tác chỉ đạo

Thực hiện Quyết định 02/2013/QĐ-TTg ngày 14/01/2013 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế hoạt động ứng phó sự cố tràn dầu và Quyết định số 63/2014/QĐ-TTg ngày 11/11/2014 của Thủ tướng Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế hoạt động ứng phó sự cố tràn dầu ban hành kèm theo Quyết định số 02/2013/QĐ-TTg ngày 14/01/2013, UBND tỉnh đã xây dựng Kế hoạch ứng phó sự cố tràn dầu và bản đồ nhạy cảm môi trường đường bờ phục vụ ứng phó sự cố tràn dầu tỉnh Quảng Bình và đã được Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn phê duyệt tại Quyết định số 229/QĐ-UB ngày 8/5/2017.

Nhằm chủ động ứng phó kịp thời, có hiệu quả các sự cố tràn dầu xảy ra trên địa bàn, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 43/2015/QĐ-UBND ngày 16/12/2015 quy định việc lập, thẩm định và phê duyệt Kế hoạch ứng phó sự cố tràn dầu của cảng, cơ sở, dự án trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Quyết định số 27/2017/QĐ-UBND ngày 03/8/2017 về sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định việc lập, thẩm định và phê duyệt Kế hoạch ứng phó sự cố tràn dầu của cảng, cơ sở, dự án trên địa bàn tỉnh Quảng Bình ban hành kèm theo Quyết định số 43/2015/QĐ-UBND ngày 16/12/2015. Đồng thời, UBND tỉnh đã ban hành các văn bản hướng dẫn các cơ sở, cảng, dự án, các đơn vị liên quan lập Kế hoạch ứng phó sự cố tràn dầu theo quy định.
2. Một số kết quả đạt được
Thời gian qua, công tác quản lý về hoạt động ứng phó sự cố tràn dầu trên địa bàn tỉnh bước đầu đã đạt được một số kết quả nhất định. UBND tỉnh đã phê duyệt 44 Kế hoạch ứng phó sự cố tràn dầu cho các cơ sở, doanh nghiệp, cảng, dự án có hoạt động liên quan đến kinh doanh xăng, dầu trên địa bàn tỉnh.
Hằng năm, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với các ngành, địa phương liên quan tiến hành kiểm tra công tác chấp hành các quy định nhà nước trong hoạt động ứng phó sự cố tràn dầu tại các cơ sở theo Quyết định số 02/2013/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định số 43/2015/QĐ-UBND ngày 16/12/2015 của UBND tỉnh nhằm kịp thời phát hiện và chấn chỉnh các tồn tại trong hoạt động ứng phó sự cố tràn dầu trên địa bàn.
Thực hiện Quyết định số 229/QĐ-UB ngày 8/5/2017 của Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn, UBND tỉnh đã tổ chức phổ biến Kế hoạch ứng phó sự cố tràn dầu và bản đồ nhạy cảm môi trường đường bờ phục vụ ứng phó sự cố tràn dầu  cho đại diện lãnh đạo các sở, ngành, đơn vị, doanh nghiệp và địa phương liên quan trên địa bàn tỉnh; qua đó, đã góp phần nâng cao nhận thức cho cán bộ và nhân dân trong việc chủ động ứng phó sự cố tràn dầu, nâng cao năng lực ứng phó của tỉnh khi có sự cố xảy ra.
Năm 2018, UBND tỉnh đã phối hợp với Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn tổ chức Hội nghị tập huấn, tuyên truyền về công tác ứng phó sự cố tràn dầu và tìm kiếm cứu nạn cho các lực lượng kiêm nhiệm, góp phần nâng cao nhận thức, hiểu biết và năng lực công tác tổ chức chỉ huy, hiệp đồng thực hiện công tác ứng phó sự cố tràn dầu, tìm kiếm cứu nạn cho cán bộ Ban chỉ huy phòng chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn các cấp; cán bộ các sở, ban, ngành, địa phương và chỉ huy các lực lượng vũ trang đóng quân trên địa bàn tỉnh.

II. Những tồn tại, vướng mắc trong thực hiện các nội dung quy định tại  Quyết định số 02/2013/QĐ-TTg ngày 14/01/2013 của Thủ tướng Chính phủ
Hiện tại ở Trung ương đã ban hành một số văn bản quy phạm pháp luật tạo khuôn khổ pháp lý cho công tác ứng phó sự cố tràn dầu, tuy nhiên hầu hết các văn bản chưa quy định chi tiết như: quy định hướng dẫn quy trình xây dựng kế hoạch ứng phó sự cố tràn dầu tại các cấp (hướng dẫn này mới được ban hành dưới dạng công văn hướng dẫn, không phải là văn bản quy phạm để làm cơ sở cho địa phương thực hiện); Hướng dẫn công tác quản lý và xử lý chất thải nhiễm dầu; quy trình phục hồi và cải thiện môi trường do sự cố tràn dầu, quy định quy trình đòi bồi thường thiệt hại do sự cố tràn dầu; quy định về thẩm định, thẩm quyền phê duyệt và quy trình xây dựng kế hoạch ứng cứu sự cố tràn dầu đối với các phương tiện thuỷ nội địa vận tải, kinh doanh xăng, dầu,… gây khó khăn, lúng túng trong việc hướng dẫn các cơ sở xây dựng kế hoạch ứng phó sự cố tràn dầu tại địa phương. 
Về đối tượng điều chỉnh, Quyết định số 02/2013/QĐ-TTg và Quyết định số 63/2014/TTg chỉ quy định trách nhiệm xây dựng kế hoạch ứng cứu sự cố tràn dầu đối với tàu chở dầu có dung tích từ 150RT trở lên, các tàu khác có tổng dung tích từ 400RT trở lên phải có Kế hoạch ứng cứu ô nhiễm dầu của tàu, không có quy định đối với tàu chở dầu có dung tích nhỏ hơn 150RT và tàu khác có dung tích nhỏ hơn 400RT như đối các tàu kinh doanh xăng dầu có dung tích nhỏ, trong khi đó Luật giao thông thuỷ nội địa quy định các phương tiện thuỷ nội địa vận tải hàng hoá là xăng, dầu phải có phương án ứng phó sự cố tràn dầu và Bộ luật hàng hải Việt Nam quy định tàu đóng mới phải có kế hoạch ứng phó sự cố tràn dầu nhưng không quy định giới hạn dung tích của phương tiện nên rất lúng túng trong công tác quản lý.
Hiện nay nhiều cơ quan, ban, ngành và Uỷ ban nhân dân các cấp đều có trách nhiệm trong việc thực hiện ứng phó sự cố tràn dầu, tuy nhiên, trách nhiệm của các cơ quan này không rõ ràng nên khi có sự cố tràn dầu xảy ra rất lúng túng trong công tác triển khai ứng cứu.
III. Kiến nghị, đề xuất

Để sớm khắc phục những tồn tại, vướng mắc trong hoạt động ứng phó sự cố tràn dầu, UBND tỉnh Quảng Bình kính đề nghị Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn ban hành các văn bản hướng dẫn cụ thể quy định về quy trình lập, thẩm định và phê duyệt Kế hoạch ứng phó sự cố tràn dầu tại các cảng, cơ sở, dự án; Quy định rõ thẩm quyền phê duyệt Kế hoạch ứng phó sự cố tràn dầu đối với các đối tượng tàu thuyền hoạt động kinh doanh, vận chuyển xăng dầu trên sông, trên biển có dung tích nhỏ hơn 400RT; Quy định cụ thể việc phải đầu tư các trang thiết bị (đặc điểm, thông số kỹ thuật, số lượng ….) cần thiết trong hoạt động ứng phó sự cố tràn dầu đối với các cửa hàng kinh doanh xăng dầu trên đất liền, các tàu thuyền vận chuyển, kinh doanh xăng dầu trên biển, trên sông, cảng biển, cảng thủy nội địa, các kho chứa xăng dầu, các đường ống dẫn dầu, các cơ sở sản xuất.
UBND tỉnh Quảng Bình đề nghị Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn thường xuyên tổ chức các hội nghị tập huấn, cuộc diễn tập trong hoạt động ứng phó sự cố tràn dầu cho các lực lượng kiêm nhiệm ở các địa phương để nâng cao năng lực trong công tác tổ chức, phối hợp kịp thời khi có sự cố tràn dầu xảy ra.

Trên đây là Báo cáo đánh giá kết quả thực hiện quy chế hoạt động ứng phó sự cố tràn dầu trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, UBND tỉnh Quảng Bình báo cáo Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn./.

	Nơi nhận: 




  - UBQG ƯPSC,TT&TKCN;

  - CT, các PCT UBND tỉnh;

  - VP UBND tỉnh;
  - Sở Tài nguyên và Môi trường;

  - Lưu: VT, CVTNMT.                 
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