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THÔNG BÁO
Phân công nhiệm vụ các thành viên Ban Vì sự tiến bộ của phụ nữ tỉnh

Ngày 17/8/2016, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Quyết định số 2492/QĐ-UBND về việc kiện toàn Ban Vì sự tiến bộ của Phụ nữ tỉnh Quảng Bình. Để thuận tiện cho việc theo dõi và chỉ đạo hoạt động trong thời gian tới, Trưởng Ban Vì sự tiến bộ của Phụ nữ tỉnh (BVSTBPN), phân công nhiệm vụ cho các thành viên Ban như sau:
1. Đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh phụ trách lĩnh vực văn hóa, xã hội: Trưởng Ban VSTBPN: Phụ trách chung, chịu trách nhiệm trước Ủy ban nhân dân tỉnh về các hoạt động của Ban theo chức năng, nhiệm vụ được giao, điều hành, lãnh đạo mọi hoạt động của Ban.
2. Đồng chí Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội: Phó Trưởng ban thường trực: 
Chỉ đạo cơ quan thường trực Ban VSTBPN tỉnh xây dựng chương trình công tác năm, cập nhật thông tin báo cáo định kỳ, xây dựng kế hoạch kinh phí hàng năm đảm bảo cho hoạt động của Ban; chịu trách nhiệm quản lý nhà nước về lĩnh vực bình đẳng giới, tổng hợp tình hình bình đẳng giới của tỉnh định kỳ báo cáo theo quy định; tham mưu xây dựng, thực hiện và báo cáo tình hình thực hiện mục tiêu 2 của Kế hoạch thực hiện chiến lược quốc gia về Bình đẳng giới tỉnh Quảng Bình.
Theo dõi các hoạt động Vì sự tiến bộ Phụ nữ và chiến lược bình đẳng giới tại Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, các trường trung cấp, cao đẳng khối GDNN và Thành phố Đồng Hới.
3. Đồng chí Chủ tịch Hội LHPN tỉnh: Phó Trưởng ban 
Chỉ đạo Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh các cấp phối hợp với Ban Vì sự tiến bộ của Phụ nữ tỉnh để tham mưu thực hiện tốt các mục tiêu, chỉ tiêu của Kế hoạch hành động VSTBPN hàng năm. Theo dõi các hoạt động Vì sự tiến bộ Phụ nữ và chiến lược bình đẳng giới tại Hội LHPN tỉnh, Sở Khoa học và Công nghệ và huyện Tuyên Hóa.
4. Đại diện lãnh đạo Sở Nội vụ: Phó Trưởng ban 
Chịu trách nhiệm tham mưu việc lồng ghép giới trong công tác tổ chức cán bộ, đào tạo, bồi dưỡng, quy hoạch, bổ nhiệm, giới thiệu ứng cử, đề cử cán bộ, công chức, viên chức; phối hợp với Hội LHPN tỉnh, Ban Tổ chức Tỉnh ủy thực hiện mục tiêu 1 của Kế hoạch thực hiện chiến lược quốc gia về Bình đẳng giới tỉnh Quảng Bình.
Theo dõi các hoạt động Vì sự tiến bộ Phụ nữ và chiến lược bình đẳn giới tại Sở Nội vụ, Sở Công thương và huyện Quảng Trạch.
   	  5. Đại diện lãnh đạo Ban Tổ chức Tỉnh ủy: Thành viên 
Tham mưu Tỉnh ủy chỉ đạo các Ban của Đảng, các Đảng đoàn về công tác xây dựng quy hoạch, bồi dưỡng và bổ nhiệm cán bộ nữ đảm bảo các chỉ tiêu của Kế hoạch hành động VSTBPN; tổng hợp số liệu cán bộ nữ hàng năm được bổ nhiệm, đề bạt, luân chuyển sang các vị trí: Đảng, chính quyền, các ngành, các cấp; chủ trì tham mưu thực hiện và báo cáo tình hình thực hiện mục tiêu 1 của Kế hoạch thực hiện chiến lược quốc gia về Bình đẳng giới tỉnh Quảng Bình.
Theo dõi các hoạt động Vì sự tiến bộ Phụ nữ và chiến lược bình đẳng giới tại Văn phòng Tỉnh ủy, các ban Đảng, Báo Quảng Bình và Trường Chính trị tỉnh.
6. Đại diện lãnh đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư: Thành viên
Tham mưu tăng cường lồng ghép giới vào kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, đưa các mục tiêu về bình đẳng giới vào xây dựng và hoạch định chính sách.
Theo dõi các hoạt động Vì sự tiến bộ Phụ nữ và chiến lược bình đẳng giới tại Sở Kế hoạch và Đầu tư, Cục Thống kê và Thị xã Ba đồn.
7. Đại diện Lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh: Thành viên
Chịu trách nhiệm thẩm tra văn bản, phối hợp với các thành viên khác tham mưu trình Tỉnh ủy, HĐND và UBND tỉnh các nội dung về bình đẳng giới và Vì sự tiến bộ của Phụ nữ và các vấn đề khác có liên quan.
8. Đại diện lãnh đạo Công an tỉnh: Thành viên
Phối hợp với các cơ quan chức năng tăng cường chỉ đạo công tác phòng, chống, phát hiện và xử lý kịp thời các hành vi buôn bán phụ nữ và trẻ em, môi giới mại dâm và kết hôn bất hợp pháp; chủ trì tham mưu và báo cáo kết quả công tác phòng, chống tội phạm buôn bán phụ nữ và trẻ em, bạo lực gia đình.
Theo dõi các hoạt động Vì sự tiến bộ Phụ nữ và chiến lược bình đẳng giới tại Công an tỉnh, lực lượng vũ trang tỉnh và Viện kiểm sát nhân dân tỉnh.
9. Đại diện lãnh đạo Sở Giáo dục và Đào tạo: Thành viên
Chịu trách nhiệm tham mưu xây dựng, thực hiện và báo cáo tình hình thực hiện mục tiêu 3 của Kế hoạch thực hiện chiến lược quốc gia về Bình đẳng giới tỉnh Quảng Bình.
Theo dõi các hoạt động Vì sự tiến bộ Phụ nữ và chiến lược bình đẳng giới tại Ngành Giáo dục và Đào tạo; Trường Đại học Quảng Bình.
[bookmark: _GoBack]10. Đại diện lãnh đạo Sở Tư pháp: Thành viên
Phối hợp với các đơn vị, địa phương tăng cường tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật cho mọi tầng lớp nhân dân, trong đó đặc biệt lưu ý tuyên truyền nâng cao nhận thức về phòng, chống tội phạm buôn bán phụ nữ trẻ em và các hoạt động trợ giúp pháp lý đối với nữ.
Theo dõi các hoạt động Vì sự tiến bộ Phụ nữ và chiến lược bình đẳng giới tại Sở Tư pháp; Tòa án nhân dân tỉnh; Trường Trung cấp Luật và Cục thi hành án dân sự.
11. Đại diện lãnh đạo Sở Tài chính: Thành viên
Phối hợp với Ban VSTBPN tỉnh, Sở Kế hoạch và Đầu tư, xây dựng kế hoạch tài chính hàng năm để thực hiện tốt các mục tiêu, chỉ tiêu của Kế hoạch hành động VSTBPN; hướng dẫn việc phân bổ và sử dụng kinh phí cho hoạt động VSTBPN ở các ngành, các cấp theo hướng dẫn của Bộ Tài chính và quy định hiện hành.
Theo dõi các hoạt động Vì sự tiến bộ Phụ nữ và chiến lược bình đẳng giới tại Sở Tài chính; Cục Thuế tỉnh, Kho bạc nhà nước tỉnh, Ngân hàng Nhà nước tỉnh và  các Ngân hàng thương mại.
12. Đại diện lãnh đạo Sở Văn hóa và Thể thao: Thành viên
Đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các ngành, các cấp và xã hội về vấn đề bình đẳng giới và tiến bộ phụ nữ. Tham mưu xây dựng, thực hiện và báo cáo tình hình thực hiện mục tiêu 5 của Kế hoạch thực hiện chiến lược quốc gia về Bình đẳng giới tỉnh Quảng Bình.
Theo dõi các hoạt động Vì sự tiến bộ Phụ nữ và chiến lược bình đẳng giới tại Sở Văn hóa và Thể thao, Hội Văn học nghệ thuật.
13. Đại diện lãnh đạo Sở Y tế: Thành viên
Tham mưu xây dựng, thực hiện và báo cáo tình hình thực hiện mục tiêu 4 của Kế hoạch thực hiện chiến lược quốc gia về Bình đẳng giới tỉnh Quảng Bình.
Theo dõi các hoạt động Vì sự tiến bộ Phụ nữ và chiến lược bình đẳng giới tại Sở Y tế và huyện Quảng Ninh.
14. Đại diện lãnh đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn: Thành viên
 Phối hợp với các Sở, ngành, địa phương ưu tiên, tạo điều kiện cho phụ nữ, nhất là phụ nữ nghèo triển khai có hiệu quả các mô hình, chương trình, dự án về sản xuất nông lâm ngư nghiệp; đẩy mạnh đào tạo nghề, tạo việc làm cho lao động nữ.
Theo dõi các hoạt động Vì sự tiến bộ Phụ nữ và chiến lược bình đẳng giới tại Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn và huyện Bố Trạch.
15. Đại diện lãnh đạo Sở Ngoại vụ: Thành viên
Phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội xây dựng chương trình, kế hoạch  hợp tác, đối ngoại đối với các tổ chức, cá nhân nước ngoài về công tác bình đẳng giới và Vì sự tiến bộ của Phụ nữ tỉnh; tổ chức đoàn đi học tập kinh nghiệm ở nước ngoài (nếu có).
Theo dõi các hoạt động Vì sự tiến bộ Phụ nữ và chiến lược bình đẳng giới tại Sở Ngoại vụ, Bảo hiểm xã hội tỉnh và Cục Hải quan tỉnh.
16. Đại diện lãnh đạo Sở Thông tin và Truyền thông: Thành viên
Tham mưu đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng nhằm nâng cao nhận thức và trách nhiệm của các ngành, các cấp và xã hội về vấn đề bình đẳng giới và sự tiến bộ của phụ nữ.
Theo dõi các hoạt động Vì sự tiến bộ Phụ nữ và chiến lược bình đẳng giới tại Sở Thông tin và Truyền thông; Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh.
17. Đại diện lãnh đạo Liên đoàn lao động tỉnh: Thành viên
Tham mưu, phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể trong tỉnh để đảm bảo các chế độ, chính sách cho cán bộ công nhân viên chức, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng của người lao động, nhất là lao động nữ. Theo dõi các hoạt động Vì sự tiến bộ Phụ nữ và chiến lược bình đẳng giới tại Liên đoàn lao động tỉnh và huyện Lệ Thủy.
18. Đại diện lãnh đạo Tỉnh Đoàn: Thành viên
Có trách nhiệm phát hiện sớm những cán bộ nữ trẻ có năng lực để giới thiệu cho các cấp ủy Đảng đưa vào nguồn quy hoạch. Theo dõi các hoạt động Vì sự tiến bộ Phụ nữ và chiến lược bình đẳng giới tại Tỉnh Đoàn, Sở NN và PTNT và Sở Xây dựng.
19. Đại diện lãnh đạo Hội Nông dân tỉnh: Thành viên
Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh hướng dẫn cho lao động nữ về đào tạo nghề và tiếp cận các nguồn lực để phát triển kinh tế; tạo điều kiện cho lao động nữ được tập huấn các kiến thức về khoa học kỹ thuật về trồng trọt, chăn nuôi, lâm nghiệp, dịch vụ…
Theo dõi các hoạt động Vì sự tiến bộ Phụ nữ và chiến lược bình đẳng giới tại Hội Nông dân tỉnh, Liên minh các Hợp tác xã và Ngân hành chính sách xã hội tỉnh.
20. Đại diện lãnh đạo Ban Dân tộc tỉnh: Thành viên
Tổng hợp, báo cáo kết quả thực hiện các mục tiêu của Kế hoạch hành động VSTBPN, trong đó đặc biệt quan tâm đến phụ nữ dân tộc, vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn. Theo dõi các hoạt động Vì sự tiến bộ Phụ nữ và chiến lược bình đẳng giới tại Ban Dân tộc tỉnh và huyện Minh Hóa.
21. Đại diện lãnh đạo Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh: Thành viên
Chủ trì phối hợp với các cơ quan, đoàn thể và các tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội nghề nghiệp lồng ghép nội dung bình đẳng giới và sự tiến bộ của phụ nữ vào các hoạt động của các tổ chức đoàn thể, cơ quan, đơn vị.
Theo dõi các hoạt động Vì sự tiến bộ Phụ nữ và chiến lược bình đẳng giới tại Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh; Hội chữ thập đỏ và Sở Tài nguyên và Môi trường.
* Nhiệm vụ tổ giúp việc Ban Vì sự tiến bộ của phụ nữ tỉnh:
Tổ giúp việc Ban Vì sự tiến bộ của Phụ nữ tỉnh chịu trách nhiệm tham mưu cho lãnh đạo Ban xây dựng chương trình, kế hoạch công tác hàng tháng, quý, năm; tham mưu triển khai thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm; là đầu mối liên hệ với các thành viên và các đơn vị trong tỉnh; tổng hợp báo cáo hoạt động VSTBPN gửi Ủy ban quốc gia VSTBPN Việt Nam, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Tỉnh ủy, HĐND và UBND tỉnh theo quy định; đảm bảo duy trì các hoạt động của Ban và thực hiện công tác hành chính, quản trị.
Yêu cầu các thành viên Ban VSTBPN tỉnh phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương do mình theo dõi, để chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả./.


	Nơi nhận:                                                                        
· Bộ Lao động - TBXH; (để báo cáo)
· Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
· Các thành viên Ban VSTBPN; 
· Các Sở, ban, ngành cấp tỉnh;
· LĐ VP UBND tỉnh;                                                          
· UBND các huyện, thị xã, thành phố;                                      
- Phòng LĐ -TBXH các huyện, tx và tp;                                          
· Lưu: VT, VP Ban VSTBPN.  
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PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH
Trần Tiến Dũng
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