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QUYẾT ĐỊNH

Về việc giải quyết khiếu nại của ông Đỗ Thành Lâm, trú tại 
tổ dân phố 5, phường Hải Đình, thành phố Đồng Hới (lần hai)

CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG BÌNH


Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Luật khiếu nại ngày 11/11/2011;


Căn cứ Nghị định số 75/2012/NĐ-CP ngày 03/10/2012 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật khiếu nại;


Căn cứ Thông tư số 07/2013/TT-TTCP ngày 31/10/2013 của Thanh tra Chính phủ quy định quy trình giải quyết khiếu nại hành chính; 

Căn cứ Thông tư số 02/2016/TT-TTCP ngày 20/10/2016 của Thanh tra Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 07/2013/TT-TTCP ngày 31/10/2013;
Xét đơn khiếu nại ngày 24/9/2018 của ông Đỗ Thành Lâm (đại diện ủy quyền của bà Nguyễn Thị Lệ Nhung), trú tại tổ dân phố 5, phường Hải Đình, thành phố Đồng Hới đối với Quyết định số 4320/QĐ-UBND ngày 14/9/2018 của Chủ tịch UBND thành phố Đồng Hới; 

Xét Báo cáo của Đoàn xác minh nội dung khiếu nại được thành lập theo Quyết định số 4180/QĐ-UBND ngày 29/11/2018 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh và Công văn số 70/TTr-NV2 ngày 04/3/2019 của Thanh tra tỉnh về việc trình ký Quyết định giải quyết khiếu nại (lần 2),
I. NỘI DUNG KHIẾU NẠI

Ông Đỗ Thành Lâm khiếu nại Quyết định số 4320/QĐ-UBND ngày 14/9/2018 của Chủ tịch UBND thành phố Đồng Hới không công nhận nội dung khiếu nại của bà Nguyễn Thị Lệ Nhung đối với Quyết định số 2845/QĐ-UBND ngày 20/6/2018 của UBND thành phố Đồng Hới về việc phê duyệt và phân bổ kinh phí bồi thường thiệt hại do sự cố môi trường biển cho cơ sở của bà với khối lượng 6.300 kg hải sản khô các loại là không đúng và yêu cầu được bồi thường, hỗ trợ giá trị 30% trên tổng số 30.801 kg hải sản khô các loại theo Biên bản của Tổ kiểm kê UBND thành phố ngày 07/12/2017. 
II. KẾT QUẢ GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI CỦA CHỦ TỊCH UBND THÀNH PHỐ ĐỒNG HỚI 

Chủ tịch UBND thành phố Đồng Hới ban hành Quyết định số 4320/QĐ-UBND ngày 14/9/2018 về việc giải quyết khiếu nại lần đầu, kết quả:

- Không công nhận nội dung khiếu nại của bà Nguyễn Thị Lệ Nhung, trú tại tổ dân phố 5, phường Hải Đình, thành phố Đồng Hới về việc không đồng ý với khối lượng đã được phê duyệt để bồi thường thiệt hại theo Quyết định số 2845/QĐ-UBND ngày 20/6/2018 của UBND thành phố Đồng Hới.
- Sửa đổi một phần Quyết định số 2845/QĐ-UBND ngày 20/6/2018 của UBND thành phố Đồng Hới về hủy bỏ nội dung bồi thường 30% giá trị của 2.500kg cá Chỉ Vàng khô với số tiền 105.000.000 đồng đối với cơ sở Lâm Nhung do không thuộc đối tượng được bồi thường, hỗ trợ theo quy định tại Công văn số 1826/TTg-NN ngày 29/11/2017 của Thủ tướng Chính phủ.
Không đồng ý với Quyết định giải quyết nêu trên, bà Nguyễn Thị Lệ Nhung ủy quyền cho ông Đỗ Thành Lâm (Chồng của bà Nhung) gửi đơn khiếu nại lần hai đến Chủ tịch UBND tỉnh.

III. KẾT QUẢ XÁC MINH NỘI DUNG KHIẾU NẠI
1. Theo hồ sơ, tài liệu do người khiếu nại, người bị khiếu nại và kết quả xác minh của đoàn, nhận thấy:
- Ngày 07/12/2017, Tổ kiểm kê của UBND thành phố phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Y tế, UBND phường Phú Hải, Tổ dân phố Phú Thượng tiến hành kiểm kê hàng hải sản tồn đọng tại cơ sở Lâm Nhung đã xác nhận khối lượng 30.801kg hải sản khô. Nhưng Tổ kiểm kê không xác định được thời điểm thu mua.

- Ngày 20/12/2017, bà Nguyễn Thị Lệ Nhung kê khai số lượng hàng thủy sản lưu kho với số lượng 30.801kg và nộp cho UBND phường Phú Hải.
- Theo trình bày của người khiếu nại: “Khối lượng 30.801kg hải sản khô các loại được mua từ các cơ sở và tàu thuyền đi biển, việc mua bán trao tay, không có hóa đơn, chứng từ”. Cơ sở Lâm Nhung đã cung cấp danh sách và giấy xác nhận của các cá nhân bán hàng, cụ thể: 

+ Mua của bà Nguyễn Thị Đon, trú tại thôn Đồng Dương, xã Bảo Ninh, thành phố Đồng Hới với số lượng 23.500kg hải sản khô, gồm: Mực khô: 10.000kg; cá Chỉ Vàng: 10.000kg; cá Nục 2.000kg; cá Bò 1.000kg; Đẻn khô 500kg. 

+ Mua của bà Hồ Thị Sáu, trú tại thôn Nam Đức, xã Đức Trạch, huyện Bố Trạch với số lượng 10.000kg Mực khô.

+ Mua của bà Phạm Thị Vân, trú tại thôn Cừa Thôn, xã Hải Ninh, huyện Quảng Ninh với số lượng 3.000kg Tôm khô;

+ Mua của bà Nguyễn Thị Chót, trú tại thôn Cừa Thôn, xã Hải Ninh, huyện Quảng Ninh với số lượng 13.000kg hải sản khô, gồm: cá khô trắng (cá Mờm): 5.000 kg; Ruốc khô: 3.000kg; cá cơm to: 5.000kg.

+ Mua của 49 người có địa chỉ thường trú tại thôn Cừa Thôn, xã Hải Ninh, huyện Quảng Ninh là lao động trên tàu (bạn tàu) của các chủ tàu tại thôn Mỹ Cảnh, thôn Đồng Dương, xã Bảo Ninh, thành phố Đồng Hới với số lượng 16.870kg Mực khô (không phân loại).
Tổng khối lượng thu mua từ các cá nhân nêu trên là 66.370kg hải sản khô các loại, trong thời gian từ tháng 4/2016  đến tháng 9/2016, cơ sở vẫn thực hiện việc mua, bán bình thường nên đến thời điểm 30/9/2016 còn tồn kho với số lượng 30.801kg hải sản khô.

- Ngày 16/01/2019 Đoàn xác minh tổ chức hội nghị đối chất giữa cơ sở Lâm Nhung với những người có xác nhận bán hàng hải sản, các chủ tàu có thuê lao động làm việc trên tàu, nhận thấy: thời điểm từ tháng 4/2016 đến tháng 8/2016, các cá nhân đều xác nhận có bán hàng hải sản khô và nhận chế biến cho cơ sở Lâm Nhung, việc mua bán bằng hình thức trao tay, không có hóa đơn, chứng từ, khối lượng xác nhận chỉ là ước lượng nên không xác định được chính xác về số lượng.
2. Kiểm tra Quyết định số 2845/QĐ-UBND ngày 20/6/2018 của UBND thành phố Đồng Hới, nhận thấy:
Ngày 20/6/2018, UBND thành phố Đồng Hới ban hành Quyết định số 2845/QĐ-UBND phê duyệt và phân bổ kinh phí bồi thường thiệt hại do sự cố môi trường biển cho chủ cơ sở có hàng hải sản tồn đọng trên địa bàn, trong đó cơ sở Lâm Nhung được bồi thường thiệt hại với khối lượng 6.300kg, giá trị: 281.400.000 đồng là căn cứ kết quả kiểm kê hải sản tồn đọng của Tổ kiểm kê ngày 07/12/2017; ý kiến xác nhận của đại diện cộng đồng dân cư ngày 23/5/2018; kết quả thẩm định, niêm yết, báo cáo của UBND phường Phú Hải và kết quả kiểm tra, thẩm định của Hội đồng đánh giá, thẩm định thiệt hại sự cố môi trường biển thành phố Đồng Hới. 

3. Đối với Quyết định số 4320/QĐ-UBND ngày 14/9/2018 của Chủ tịch UBND thành phố Đồng Hới về việc giải quyết khiếu nại lần đầu
 Kiểm tra trình tự, thủ tục thực hiện việc giải quyết khiếu nại lần đầu của Chủ tịch UBND thành phố Đồng Hới, nhận thấy: quy trình giải quyết khiếu nại được thực hiện chặt chẽ, đúng quy định, việc không công nhận nội dung khiếu nại là đúng pháp luật.

Tuy nhiên, việc Chủ tịch UBND thành phố Đồng Hới căn cứ kết quả xác minh ngày 25/7/2018 để hủy bỏ nội dung bồi thường 30% giá trị của 2.500kg cá Chỉ Vàng với số tiền 105.000.000 đồng đối với cơ sở Lâm Nhung là chưa thỏa đáng vì: 2.500kg cá Chỉ Vàng khô đã được cơ sở kê khai, được các cơ quan có thẩm quyền kiểm tra và xác nhận là có thật trong kho (Biên bản kiểm kê ngày 07/12/2017); đã được cộng đồng dân cư thôn Phú Thượng xác nhận (Biên bản họp ngày 23/5/2018), UBND phường Phú Hải niêm yết công khai, thẩm định và báo cáo Hội đồng đánh giá thiệt hại sự cố môi trường biển thành phố kiểm tra, thẩm định; trình tự, thủ tục hỗ trợ được thực hiện theo đúng quy định tại điểm 3, khoản 1, mục II, phần D, Điều 1, Quyết định số 12/QĐ-TTg ngày 06/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ và quy định tại điểm a, khoản 1, Công văn số 1826/TTg-NN ngày 29/11/2017 của Thủ tướng Chính phủ. 
4. Kết quả đối thoại

Đoàn xác minh liên ngành được Chủ tịch UBND tỉnh ủy quyền đã tổ chức đối thoại theo quy định, kết quả: các thành phần tham gia nhất trí các nội dung xác minh của Đoàn liên ngành. Riêng ông Đỗ Thành Lâm không nhất trí và đề nghị được hỗ trợ với khối lượng 30.801kg hải sản khô các loại.
III. KẾT LUẬN

 Trên cơ sở hồ sơ và kết quả xác minh, đối chiếu với các văn bản của Nhà nước về chính sách hỗ trợ cho các cơ sở bị thiệt hại do sự cố môi trường biển, Chủ tịch UBND tỉnh kết luận:
Khối lượng hải sản của cơ sở Lâm Nhung tồn kho đến ngày 07/12/2017 là 30.801kg; do việc mua bán bằng hình thức trao tay, không có hóa đơn, chứng từ; các bằng chứng do người khiếu nại cung cấp không đủ cơ sở để chứng minh thời gian, địa điểm thu mua và đại diện cộng đồng dân cư Tổ dân phố Phú Thượng chỉ xác nhận cho cơ sở Lâm Nhung số lượng 6.300/30.801kg hải sản khô các loại.

Như vậy, số lượng hàng hải sản khô còn lại là 24.501kg theo biên bản kiểm kê ngày 07/12/2017 của cơ sở Lâm Nhung mặc dù đã được các cơ quan có thẩm quyền kiểm tra và xác nhận, nhưng không có bằng chứng để chứng minh cụ thể về số lượng, địa điểm thu mua trong giai đoạn xảy ra sự cố môi trường biển và không có xác nhận của đại diện cộng đồng dân cư tại tổ dân phố Phú Thượng nên không được hỗ trợ là đúng quy định tại điểm a, khoản 1, Công văn  số 1826/TTg-NN ngày 29/11/2017 của Thủ tướng Chính phủ: “a) Đối với hàng hải sản tồn đọng: Hàng hải sản tồn đọng được hỗ trợ phải đáp ứng các tiêu chí như nêu tại điểm b khoản 1 Mục I Thông báo số 408/TB-VPCP ngày 01 tháng 9 năm 2017 của Văn phòng Chính phủ, cụ thể như sau: Phải được kiểm tra và xác nhận là có thật trong kho đến thời điểm cơ quan có thẩm quyền kiểm kê kho hàng (có biên bản kiểm kê của cơ quan có thẩm quyền); có hóa đơn, chứng từ hoặc bằng chứng xác thực khác chứng minh được thu mua trên địa bàn trong giai đoạn xảy ra sự cố môi trường biển, không tiêu thụ được, hoặc trường hợp không có hóa đơn, chứng từ hay bằng chứng chứng minh nêu trên thì phải có xác nhận của đại diện cộng đồng dân cư khu vực (lưu ý đại diện cộng đồng dân cư khu vực, ít nhất phải gồm có các đại diện các thành phần: Mặt trận tổ quốc, Chi bộ, Tổ dân phố, Các đoàn thể như phụ nữ, Cựu chiến binh …) để làm căn cứ hỗ trợ”.
Việc ông Đỗ Thành Lâm khiếu nại nội dung Quyết định số 4320/QĐ-UBND ngày 14/9/2018 của Chủ tịch UBND thành phố Đồng Hới và yêu cầu được bồi thường, hỗ trợ giá trị 30% trên tổng số 30.801 kg hải sản khô theo Biên bản của Tổ kiểm kê UBND thành phố ngày 07/12/2017 là không có căn cứ. Nội dung khiếu nại sai.
- Đối với Quyết định số 4320/QĐ-UBND ngày 14/9/2018 của Chủ tịch UBND thành phố Đồng Hới, không công nhận nội dung khiếu nại của bà Nguyễn Thị Lệ Nhung là đúng quy định. Tuy nhiên, tại Điều 2 của Quyết định này yêu cầu hủy bỏ nội dung bồi thường 30% giá trị của 2.500kg cá Chỉ Vàng khô với số tiền 105.000.000 đồng là chưa phù hợp vì Quyết định số 2845/QĐ-UBND ngày 20/6/2018 của UBND thành phố Đồng Hới phê duyệt hỗ trợ đối với 2.500kg cá Chỉ Vàng khô đã thực hiện đúng theo quy định tại điểm a, khoản 1, Công văn số 1826/TTg-NN ngày 29/11/2017 của Thủ tướng Chính phủ.
Từ những nhận định và căn cứ trên,

QUYẾT ĐỊNH:


Điều 1. Không công nhận nội dung khiếu nại của ông Đỗ Thành Lâm (đại diện theo ủy quyền của bà Nguyễn Thị Lệ Nhung), trú tại tổ dân phố 5, phường Hải Đình, thành phố Đồng Hới về việc yêu cầu được bồi thường, hỗ trợ giá trị 30% trên tổng số 30.801 kg hải sản khô các loại theo Biên bản của Tổ kiểm kê UBND thành phố phối hợp các sở, ngành và UBND phường Phú Hải, thôn Phú Thượng kiểm đếm ngày 07/12/2017.

Quyết định số 2845/QĐ-UBND ngày 20/5/2018 của UBND thành phố về việc phê duyệt và phân bổ kinh phí bồi thường thiệt hại do sự cố môi trường biển cho chủ cơ sở có hàng hải sản tồn đọng và lao động bị thiệt hại trên địa bàn phường Đồng Phú, Đồng Mỹ, Phú Hải đã thực hiện đúng quy định về hỗ trợ đối với hàng hải sản tồn đọng của Chính phủ.

Điều 2. Yêu cầu Chủ tịch UBND thành phố Đồng Hới chỉ đạo các cơ quan có thẩm quyền chi trả số tiền 105.000.000 đồng hỗ trợ 30% giá trị của 2.500kg hải sản theo quy định cho cơ sở Lâm Nhung.
Điều 3. Nếu không đồng ý với quyết định này, ông Đỗ Thành Lâm có quyền khởi kiện vụ án hành chính tại Tòa án theo quy định của pháp luật về tố tụng hành chính.
Điều 4. Chánh Văn phòng UBND tỉnh; Chánh Thanh tra tỉnh; Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Chủ tịch UBND thành phố Đồng Hới; ông Đỗ Thành Lâm; Thủ trưởng các đơn vị, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./. 

	 Nơi nhận: 




- Như Điều 4;

- Thanh tra Chính phủ;

- TT Tỉnh ủy; TT HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Đoàn ĐBQH tỉnh;
- Ban Nội chính TU;
- Các VP: Tỉnh ủy, HĐND tỉnh; UBND tỉnh; ĐĐBQH tỉnh;
- Cổng TTĐT tỉnh;
- Lưu: VT, HSĐXM, BTCD, NC.
	KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH
Đã ký
Lê Minh Ngân 


PAGE  
1

